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O N P helipc por la gracia de Dios Rey dcCaíti 
Jl'á'/dc Nauarra de Arpgomde Lcon,dcIasdosSici!ias deIcrufalcm, 
de Porrugal,de Granada,de Toledo,de Valencia,de Galicia.de Ma¬ 
llorca,de Scuilla,dc Cerdcña^dc Cordoua, de Córcega , de Murcia, 

de lacn,dclos Algarues,dc Algczira,dcGibraltar,delasyílasdc Canaria,dclasln 
días orientales y occidentales,iílás y tierra firme del marocceano, Archiduque de 
Auftria,Duque de Borgoña,dc Brabantc,y de Milán,Conde de Abfpurg,de Flan- 
des^ deTyrol,v de Barcelona,feñorde Vizcaya y de Molina,5¿c. Porquanto por 
'parte de vos Pedro PorralisIitiprcífor,vezino defta nueftra ciudad de Pamplona, 
nos fue hecha relación de que tcniadesvn libro de la choronica del (cremísimo 
Rey don Pedro,hijo del Reydort Alonfo: y nos fuplicaftes,,os dicíTcmos licencia 
para lo poder impriinir,aetenro que auia falta del dicho libro^dcfpiiesdeimpLef- 
fo lo pudicíTedes vender,o como la nueftra merced fuelle .Lo qual vifto por los del 
nueftro Conícjo, y auicndofc por nueftro mandado rubricado el dicho libro por 
nueftro Secretario inrraícripto,fc os dio licencia para lo poder imprimir. Y amen- 
dofe preíentado la imprcilion en el nucílro Confcjo.fc mando conferir co tu ori- 
ginahy hecha rclació por el doótor Salinas{Rclator del nueítro Conícjo,a quieníe 
rcmirio)que cftaua el libro imprcífo conforme a fu original,fe os dio licencia para 
que imprcíTas las erratas por el apuntadas lo poday* vender a razón de a tres ma- 
rauedis el pliego en que fe ha taííado.Y en razón dcllo mandamos daré dimos ella 
nueftra carta,por la qual os damos licencia y facultad para que imprcíTas las di¬ 
chas crratas,y pueftas al principio o al fin del dicho libro, poday s vender el dicho 
libro a razón de atrcsmarauediscl plicgo,tin que por olio incurravs en pena algu 
na. Dada en la nueftra ciudad de Pamplona'focl fcllode nueftra Chancilleria,) 
a nucuc de Agofto,dc mil,quinicntos,noucnta y vn años. 

El Marques donMartin de Cordoua. 

El Dodftor Ellicend#* JE 1 lie*i* ElIicdo* ElIicdo Don Luys 
Calderón. Liedent. Subica. Rada. de Santillana. 

q^Por mandado de fu real Mageftad , fuViforrey, Regente, y losdefu Conícjo 
en fu nombre. Miguel Barbo Secretario. 

Sellada y regiftrada,por Pedro de Hume Eferiuano. 
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Errata*. 

P Olio 2p caluña i.dodizc embícndole,digaeuibi:indoíe. Fol.31 coLi. lii*. 
a /I a •'li íi rn/ln /íiofi i fArlnQ! Rü Ij iTtiiniri f nlnni 1in.ll. rl a A i?p A p 11 4. do dizc a todo, diga a todos: En la mtínu, Colana, lin.22. do dizc de U 

ciudad,diga cnlaciudad. Fol.34. col.a.lin.ioud finem, do dizc pata el, diga 
paitare!. En el milmo tolio,col.3.1in.2$.do dizc UoñaBlca,diga Doña .Blan¬ 
ca. Fol.3p.coL1.lin.55.do dizc guales maadauan, diga quulcs leí mandadas 
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A LOOR DE DIOS 
ÍHlr TODO PODEROSO. Y 
DELA GLORIOSA VIRGEN SANCTA MARIA 

fu madre. ComiencaláCoronica del Rey don Pedro; 
hijo delRey don Alfonfo onzeuo deíle nom- 

' bre , en Caílilla. 

CAPITVLO PRIME- 
ro ¿Como el Rey don Alfonfo 
fino en el real que tenia fobre 
Gibraltar. 

L M.V.Y 
alto y no¬ 
ble cau alie 
ro do Alfó 
fo ,onzeno 

■ deltc nóm¬ 
bremele los 
Reyes que 
reynaió en 
CaíüiJa*y 

enLeon, y hijo del Rey don Femado 
que gano a Gibraltar 3 y Alcaude- 
dete, y nieto del RtydóSancho que 
gano a Tarifa,y vifnicro delRey don 
Alfonfo el fabio , quebizoda-s fíete 
partidas, que íiendo infante gano el 
rey no deMurcia; y defpties de Rey a, 
Xercz;yreuifnicto dcllancdo-Rey do 
Fernádo,quc ganoaSeuilia, y a Cor 
rdoua5y a la frontera. El quaj Rey do 
Alfonfojde quien habla agora elle li 
bro, vcnciocn batalla a Albuhacen, 
q ue ér a Rey d c Fe z,y de Marr u ec os, y 
deTune.z,y 4c Tremeccn, y de Segal 
mcga:y al Rey deGra nada, quedeziá 
don Yu £ af A béhabitAbe nazar.-Lo s 
q u al e $ re y c s M or o s ,1 c t e n i an q erea d a 
la fu villa de Tarifa, con muy grande 
poderdecaualieria,ca eran quaren - 
tamil 4scauaílo. Y fue ella batalla 
antc.lá villa de T arifa,L unes tr ey ri ta 
4 C 0#u b r c5año dcln acnructo de nuc 

. ílro ScñorIefuChriílo,de milytrc- Y\A ^ 
zicntos y quaréta. Elle Rey do Aló¬ 
lo ganoa AlcaladeBen^aydejquc es 
agora llamada Aléala la Real, y a Te- 
ba , y Priego,y a Olucra, yAlcaude- 
tc,y Ayamóte,y Vuera,y Ja rorrc de 
A lhaqui,v Carcab ucy ,y Ru te,y Zam¬ 
bra^ la torre deCartajena,y Caíle- 
llar,yccrco la villade Algezira,yga 
ñola; yfuc la ciudad de Algezira ga- 
nadacon muy grande trabajo,que el 

. Rey don Alófo y todos los fuyospaf- 
faroaen la cerca de la dicha ciudad. 
Yotroílenel tiempo deíteRcydon 

, Alonío , paífo el infante Picado hijo 
del ReyAlbuhacen,q fe llamaua Abo 
melle , con ocho milcauallcros mo- 
ros,,y peleo coneldonGon^aloMarti 
nc2'deOuiedo,maeíh.e deAlcanra- 

:ra,que eracapitan del Rey en el An- ? •. f. / ♦ 
■daluzia:y algunoscaualleros deGa 
fmlla, vaíTallos del Rey que eftaüan 
oonel. Ylosconíejos yricos hom¬ 
bres,ycaualleros y elcuderosde Se¬ 
nil,la,y dcCordoua,y de las otras cm 
dadesy villas dclaí’rontera.-y vencie 

-ron losChriftianos^ y murió ende el 
infante moro,con mucha gente déla 
fuya. Yfuceíb pelea deldichoniae- 
^ítrcdonGoncaloMartinez, con ríle - 
- i n fan r c Pi ca co!h i jo d e 1 rey A1 b u ha» 
cen cnMartes^vcy ntey ocho diasde 
Oftubrc,,año delSeñorde mil y'ne- |3W 
zicnrosy trcyntaynueuery deláeia 
ddGSÍar,de miLy tr'ezrentos yd'cLén- 
ta y fie t c año s.: Y h u uo otras muchas 
buenas dichas,elylos /uyes^n fu ti£ 
po> ÍQg un que lo bal lar cy s 

A coro- 

H 

i 



Ano Primero 

Corcnica,donde habladefle Rey do 
Alfonfo. YeílandoeíleRey donAl- 
foníoíobrc cJrcaldc Algez ira, vi nie¬ 
lóle ende por íeiuicio deDios,ypor 
nobleza de calla 1 Jcria aiadichacerca 
de AIgczira, el Rey don Carlos de 
Nauarra,y don Gallón Códe deFox, 
y el feñor de Bearne, y finaron allí * 
Otrofi vino ende elDuquc de Alcn- 
caíirc, que fue Conde de Vrhi,vn gra 
de y noblecaualfero en armas que a- 

. uia nombre do nEnrique,y entonces 
quandovino en Algezira, era Conde 
de Vrbi5y dclpues fue Duque de Ale 
caílre,y era de lacafa Realde Ingla- 
tena:y vinieron endeotros grandes 
feñores de Francia y celnglarcrra,y 

v de Alemana,y de Aragón :y fino allí 
don Pedro‘Guerra,que 1 ue vn gran fe 
ñor en Gaiizia,q ei aváííallo del Rey, 
y fínoendeel Ar^obifpo dcSancfia 

, go,quc dezian don Ñuño, y muchos 
iicoshombrcsy caualleros deCaíli- 
lla,y de León : y eíhiuo el dicho Rey 
don Alfonfo íobic Algezira antes q 
Ja ganaííe veynte me fes,ca el lacerco 
en el comienco de Agoílo : y tuuo la 
cercabaeíle año,yel íegundo halla en 
En de Marco,que erancüplidos veyn 
te meíes* Y gano fe iaciudad de Al- 
gezira,en'el añe di feñor de mil y tre 
zientosy quarentay quatro años , y 
déla era deCeíar, de mily treziétos 
y ochentay dos,SabadovifperadeRa 
mos,qíepuíieróiTlos pédonesenfa 

; cuidad, aVey nre y fie tedias'"de MáF- 
co;y otro diaDonnngo entro el Rey 
en la ciudad : y dcípucs detodas e- 
ílas batallasyconquiflas que el no¬ 
ble principe Rey don Alfonfo hizo, 
cerco la villayc altillo deGibraltar, 
en c 1 año del Se ñor, de mil y trezien- 
tos y quarentay nueue,quandoanda 
ualaefadeUeíar ,Tegun coí 1 urnBre 
deEípaña,enmily trezicntosyoche 
tay fíete años.Y cite lugar de Gibral 
tar,cs vna villaycaílillomuy noble, 
y muy fuerte, y muy notable, y muy 
preciada entre losChnítiano.sy jno- 

ros.Y aquel Füe el primérolugarquc 
ganoTarif Abezeyt, e-nclcampodcfl 
rey Rodrigo quep*®^ 
no hazer daño en Algezira, qoc e*ra 
del Conde donluljanrque fue cima 
lo: porc uyo con fe jo vinieron losmo 
i os ¡ y p or e lio h u no cíic no mbrc Gi- 
braltar,qticllaman los moro s Cuc¬ 
ha J tajes, que quiere dezirel monte, 
o la fierradeTarifa.Cacercadéaquel 
men te puíofureal Tarif Abenzeyt: 
y otfos lo llamaGebalfac, que quic 
re de zir, la fi c ira SJa encubierta'. Por 
que alJilc coUicnió aob.rar lacón qui 
íta que los moros hizicronen Efpa- 
ña. YteniendoelRey don Alfonfo 
los morosquc cíiaüan cercados en la 
villa de Gibraltartan afincados, que 
ya ella u á para lele dar que no tenia 
acorro ninguno rcaAbulhaccn Rey 
de Fezauiagueira confu lujo Abua- 
uen,cn tal guifayquc el hijole auia 
tomado clrcyno deFez,y era grade 
diuiíion entre los moros^comoqujc 
ra que el dicho rey Albuliacen te nia 
muchasgentesfuyas acadelta parte 
de la mar en los lugares fuyos. Los 
qualcs er a,Ronda,y Zahara,) Gib ráL* 
tar,yXimena,yMai bella,yEílcporia. 
Y otrofi el rey de Granada que haziá 
muy grandegueiradc todos efióslu- 
garesdclrcy,y deBcnamarin,y de 
los fuyos a los Chriíli a nos. Y e fia n do 
aííi eítehecho deílacerca de Gibral- 
tar,fue lavolütaddcDiosquerecrc- 
c i eñe "péHi 1 encía ene] real del Rey 
dorfAifonfo muy grande, en el año 
Bguiéteque el pulo furcalIobixGi- 
RraTtar. YcBa fuclTprimera y gran¬ 
de pcftl 1 encijLjjlue 11 amáda lagrati 
mortandad. Como qui era quedos a- 
ños antcsdeilafueya pcítilenciaen^ 
las~partcsdcFraciáe Inglaterra, élta 
11?: y aun e n Caihlla,y en Lcoñ,y e n 

^laEltremad¿fray o tras partidas. Y có 
mcTquiera quepor el infante dóFcr- 
nando,Marques de Tortofa, y feñoc 
de Aluarrazin fu íobrino^ijodlrey 
don Alfonfo de Aragón, y delaRcy- 



Del Rey 

na Joña Leonor fu hermana,y por do 
luánNuñezde Lara íeñor de ViZca» 
ya ¡yFinando feñor de Villcna* 
hijo efe don luán,y meto del infante 
donManucl, y dó fuá Alfonfo feñor 
de Alb urquerq ue , y otro s Co n dcsy 
Maeítres,y grades fcñores,y perlados 
y cauallcros que cftauan con el Rey 
cnel dichorcal deGibraltar,lefuedi 
cho y acón fe jado q el fcpartieíTe de 
aqllacerc3,porquantoauu muerto, 
ymuriád'cada du muchoscapitancs, 
ycl cítauaengrádcpdigro de fucucr 
po. Camuchos dcluscaualleroscra 
ya inucrcosdc aquella peítilencia.ca 
io q por todo cito nuca el Rey fcqui 
iopattir del dicho rcaI,diziédo a los 
fenorcsycauallcros que citóle acón* 
Ícj4iiá,q eilcsrogaua q no le dieíleil 
taiconíejO,pucs que eltcnia ya aqlla 
vil la,y ta n nob lefórtalcz-a e n pu neo 
de fercndir,y la pe nfaua cobrar enpo 
co tiempo, ylaauian ganado los mo¬ 
ros en ciíu trepo, y perdido lo s Chri 
ítiano$,qtic a el feria grande vergue¬ 
ta íipor miedo de lamuertc afíi lade 
xaifc.Cacfta érala mayor manzilla q 
el Rey don Alfonío en el fucora^on 
tenia.* porque cnel fu tiempo feper- 
dieraGibialcar.CaaUiapcrdidocftc 
lugar vncauallcro,que deziá Vafeo 
Pérez de Mcyra,que lo teniaporfu- 
yoporgrande menguaq huuicra de 
viandas,lcñaladamcntc de pan .* yco- 
tnolos moTos fupieró que noauiapá 
enGibraltar,ccrearon la villa, y quá 
do el Rey don Aifonfoque cftaua en 
C ítilía lo fupoqcítauacercada, fue 
por la focorrcr. y quandoallallcgo, 
hallolaya entregada, y cercóla y ñola 
pudo tomar.Y fue perdida Gibraltar 
año de 1 Señor de mil y trezicntosy 

níx trcvma jTtrcs años. Y de la era Celar, 
filfa 1^33 2F5ÜÍy^trczicntosy fetcntay vno. 

Y ponían la culpa a Vafeo Pérez de 
Mcyra,quc te nía la villa y caítiílo de 
Cibraj tar,porque los moro s en tiem 

pode cicguasquetcnian co losChri 
ihy ©Sjcompiauan Jclpan de aqutl 

j 
* 

don Pedro." ¿ 

lugar amuy grandes precios de oro,y 
el Ale ay de creyendo que era tregua,y 
que fe podía baftecei quádo quifieí- 
le,venciólo.Y los n.oios quandofin 
ticronque no auiapan cnel lugar, 
cercáronlo con gran voluntad q^uia 
de lo cobrar. Ca les era muy guerre¬ 
ro y cótrario,y tomarólo. Y agora tor 
liando a nueára hyftoria,defpuesque 
muchosconfejosy alfincamictos,quc 
los dichos feñores y caualleros,íegun 
que dicho auemos, hizicron por le uá 
tar al Rey don Alfotifodc aquel lugar 
y real de Gibraltar por la peítilcncia 
que alli andaua-el Rey nuncalo qui¬ 
lo hazer: y fue voluntad de Dios que 
elRey huno de adakfcc£,.yhuuo vqa 
TTarg^plVqual fino día de Viernes 
íanHo,q u e efizen delñduIgcHa^que 
fiip á vey nte y hete diasde^Mareosano~ 

gnSéñorT^emí^^ 
que ta'áfíos^que fue cite año jubileo, 
y de la era de Ce far, de milytrezicn- 
tosy ochenta y ocho años,y acabo de 
diezaños quó cite Rey don Alfonfo 
venciera los Reyes de Bcnamarin y 
Granada,ante la villa de Tar ifa,fegü 
dicho auemos. Y fue hecho por el Rey 
don Alfonfo muy grande llanto por 
todos los fuyos,ca huuicron muy grá 
dcíéntimiento de fu muer te,y c ó ta¬ 
zón. caes verdadque fuera eníü tié- 
po muy honrada la corona dé Caíti jla 
por el.Ca vicio labatalla dcTarifa,q 
fuevna muy feñaladacofa. 'Yotiofi, 
gangralas villas de Algezira,y Alca- 

. la de Ben faydc, que di zc n agora Al¬ 
calá la Real, por la qual los moros 
fueron muy apretados ,y muyaque- 
xados, y ganara otros muchos caíii- 
llos , fegun fufodichoes, y era muy 
grande guerrero a los moros, y muy 
grande cauallero',y noble, y fue c- 
itc Rey don Alfonío no muy glan¬ 
de de cuerpo: masde buen talle y de 
buena fuerza, yfuc blanco y ru- 
bio,ymuy francoyesfor£ado,y ventu 
rolo en guerras. Y cite fue elonzeno 
Rey don Alfónfo3 qucafíihuuonom- 

A a tic: 



Año Primero 

bre: y eftc año que el Rey-don Alfon- 
íoíi-rio, eraPapa ¡Apoílofico en Ro*- 
ma Ciernen tcSép’f imo,y éiaFrác es, 
<3 e tí eitü d c L i frío j es: yenellinperió 
de'RomajeraEmperadór Carlos hijo 
'délRey deBohemia, yreynaua en 
FranciaFcii'ppe, quefucra Condt de 
Vaíoys5y heredo el rey no,por quán- 

' tó ehlalineádelos Reyes de Frailera 
falleíciohercderovarón.Ca no qufcM- 
d aro n fino hijas, ytolrno elreyno ai 
'fiey Phclippe,qúe era Conde de Va* 
Íoys,por élparentéfco. Yreynaua eíi 
Inglaterrael Rey Adiíarre , quefu'e 
muy ventuíofoRey. Yen Napolcsla 
Reyna doña luana hermana del Rey 

■‘de Vtí gri a, y m tiger q fue de 1 Re y Ah - 
^ ¡ drea: y enPomigal el Rey don Alfon 

Ib hijo di Rey do Donis,y en Aragón 
el Rey donPcdro,hijo del Reyd5 Ai* 
fonío,y enNauarra el Rey do Carlos* 

f. ■-.*.* >. ■ r i , -Sf . v 

CAPíTVL O. lí. De coírió 
el Rey donAlfonfó fino en Gí 
braítar * y tomaron por Rey a 
fu hijo el infanteáon Pedro, y 
como licuaron el cuerpo del 
Rey don Alfonfo a SeuilJa. ' 

^GO que €i Rey don 
Alfonfo ñ no en el realde 

hL-h' G i b r al t a r ,fe g fi d i c h oa u e- 
_ mós todos los íeñoresyea 
aiallcros con el dicho real, y aífi to¬ 
dos los de los rey nos deCaftilla yde 
L e o n, d e fp ut s- que 1 o í u p i e ro n t o m a- 
tóporfüRey y iuféñór alinfantedo 

“ Pedrofuhijoprihiogenitoherederó, 
hijo déla rey na doñaMariafumuger, 
Pija del Rey donAlfoiifo de Portu¬ 
gal: el qual infante don Pedro eftaua 
guando el Rey donAlfonío fu padre 
ínoen la ciudad de Seuilla.- y eraala 
íazon en edad dequinzc añosy fíete 
meíés. Yreynoaveynteyocho diás 
de Márco,eldia que fu padre fino. Y 
fue eft e Rey do Pedro el primero Rey 
que aífi huuo nombré. Y fue efte año 

el p r i rué íoqued R ey don P e dro rey-» 
nojenelañodelSeñorde mily/ccc.y 
ci nquctayy de lacra de Ccfat,d.£mily 
ttC. y odié ta y ocho, y ordenáronlos 
fe ñores y c*a hállelos-que c llau an e n c- 
fle realde Gibraj raí y d lie«arel cuer 

;po de i * R«y do n * Alfon fo «a Se u i i i ay 
don d c e fia u a e 1 i rffá n t?c dt> rrPeditxfu 
hijo primogénito que en tonoeterma 
ion p o rR ey de: Ga ftifl a y d eL e o n , y 
íeynaua yapara lo enterrar eula ca¬ 
pilla d e los Reyes: o nde.y azi an otro s 

Reycsíus anteéefíbres,como.quier q 
elle auia mandadoenterrar eníacapi 
11 a de los Reyes* doqde-yazianotros 
Reyesíusanteceííores eniaygle(Rde 
fanétaMariadeGordoua: Dondeya-í 
zia'el Rey donFernando íu;padrc, y 
losfeñoresquc llenan a n el cuerpou 
Séftilteííidoáuian eii vqluntadvero 
queViáh llegarconelbuerpodei iléy 
aSeuilla, y qtnde fp ordenaría lo q 
harían ádelantey y aun éfcami no pon 
álli eráf y defjúiéspor tiempaaífifue 
lleüadóa Cordouael cuéipO'del Rey 
don AlfoTifo, íegun adclátodiremos* 
Otrofi,ordenaron los fe ñoras que allí 
eran,qúcel reai eíluniaíTe fófegado^ 
y que ninguno «ofepartjeíredealli', 
e n qua nto fe or de na ua fu paréidaif y 
que puñeífen fus gudrdascontra lpi 
moros, üffic o n tra loscercado.&qeíU 
ua n en 1 a villa de Gib r al c ar; cq moc 6 
tra los moros del reyno deBcnama- 
rinyGranada: qdelosxaftiilosfron 
teros venia ncada dia a correr el real, 
Yeflbniiímp niandaron,ponpr buen 
Técaudoenla dota que cita,u.a en la 
mar,y los morosque eífau^nén.lavr- 
llay oaftiilodeGibraltar,deípuesq 
iupieron que.el Rey don Alfonfo era 
muerto: ondenacxentre f¡ q ninguno 
*no fu tffe oí ado de hazer mouimiéto 
ninghnooótra losChriftianos, nibpl 
uer pelea, yiaffi eíluuieron quedos, y 
de ¿í á eutrefi;q. aque l día muriera va 
nobleRey, y grande pri ncipe delo-s 
del mundo. Por el qual, nqiolaméte 

1 o^ iu s C hri üiano será honrad9£ *>nias 
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Del Rey don Pedro. 
aun los cauallcros moros guerreros 
porciauian ganadograndeshonras, 
y era preciados de AisReycs: y eldia 
que los Chriftianos partieron defu 
real con elcuerpo del Reydó Alfon¬ 
fo, todos los moros de la villa deGi- 
braltar cftuuieron quedos ,y nocon 
íinricronq ningunolaliefíca pelear 
có los Chriftianos, íaluo que mirauá 
como lepartiandédelosChriftianos* 

CAPITVLO. III. Como 
fuelleuado el cuerpo del Rey 
don Altonfoa Seuiíla, ycorno 
entro doña Leonor de Gua¬ 
rnan en Medina Sidonia, que 
era fuya* 

L infante don Fernando 
** ,K hijo del Rey de Aragón, 

MarqucsdeToitofa, y fe- 
ñordeAlbarrazin, fobri- 
noael Rey don Alfonfo, 

hijo déla Rey na doña Leonor de Ara¬ 
ron fu hermana del Rey donAlfon- 
lo, y don luán NuñezdcLara ,1'cñor 
de Vizcaya : y loshijos del Rey don 
Aífonío, y de doñaLeonor deGuz- 
man3 q eftauan ene! real fobredicho: 
los quales eran,el vno donEnrrique, 
Conde de Tralla niara ,y dón Fadriq, 
Maeftre de Santiago t u hermano, y 
don Iuá Alfonfo íenorde Alburquer 

y don Fernando leñor de Villc- 
na: y arros feñores y Maeftres,y ricos 
hombres, y cau alie ros que e n ronces 
eftauan en el real: tomaron el cuerpo 
del Rey y fueiócon el paraSeuilla,y 
paífandoporMcdinaSidonia,que es 
vnavilla muy fuerte,que era en cica 
minopordoellosyuán, que la auia 
dado el Rey don Alfonlo a doñaLco 
nordcGuzman, de quien él dicho 
Rey don Alfonlo auia hijos, al dicho 
Conde donEnrriquc,ydonFadrique 
Maeftre de Santiago,y donFcrnan- 
doíeñor deLedefma, ydonTelloíc* 

3 
ñor de Aguilar, que dcfpuesfue fe- 
ñor deLara, y de Vizcaya,y a don ha¬ 
cho, que fue delpues Condede Al- 
burquerque, y a don Iuan,y adon Pe 
dro, y adoña luana que calo con don 
Fernando de Caftro,y humera prime 
to el Reydó Alfonfo dcladicha doña 
Leonor a dóPedro feñordeAguilar, 
y adóSáchoelmudo, q murieron lié 
do niños, en vida del rey dó Alfonlo, 
fu padre,y de doña Leo ñor: y pallando 
por la villa<JMedinaSidonia,có muy 
grande recelo ymiedo que ella auia 
del Rey donPedro,quenueuamente 
rey ñaua, y déla Rey na doñaMaria íu 
madre del Rey: la dicha doñaLeonor 
ella fepufteraen aquella fu villa de 
MedinaSidonia, porquanto erafuya 
y era muy fuerte: cafo quelosque la- 
bian la verdad, dezian qfueporefta 
manera,donde dizen,que don Alfon 
foFernandez Coronel,q era vngran¬ 
de cauallero, y tenia la dicha villa de 
Medina, en vida del Reydon Alíon- 
foporladicha doña Leonor,y que el 
dia que elcuerpo del Rey don Alfon 
fo paliaran por *lli,que el dicho don 
Alíonfo Fernandez que dixo a la di¬ 
cha doñaLeonor* Señora, yaí'abedes 
como yo tengo por vos por omenaje 
eftavueftra villade Medina,por ende 
agoralcñora, pido vos por merced q 
la mandedes tomar y entregar a quié 
Vueftra merced quen a,yme qtiitedes 
elpleytoy omenaje quepor ella vos 
yo tengo hecho, cano es mivolíitad 
de la mas tener de aquiadeláte.-ydi- 
fcen que eftohazia don Alfonfo Fer- 
nádez, porc no quería tener mas car 
go,ni vandode la dicha doñaLeonor 
de Guzmá ni de fus hijos. Cael auia 
ya tratado fus aucnenciascódóluan 
Alton lo de Alburquerqnc, fegu na¬ 
de! ante le dirá* Yqiiando don Alfon 
fo Fernandez Coronel dixo eftas pa¬ 
labras a doña Leonor, ella fue muy 
turbada ,y le pelo mucho dello. Ca 
entendió , que Jos queprimero Jaa- 
mauan leruii ^ y en quien tenia ef- 
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fuerco la def;mparausn; yellaref- 
pondiole afli. En verdad compadre 
amigo,afuerte tiépo me cmplszaíles 
la mi villa.Ca no fe ?gora quienpor 
mi Jaquiera tener. Y don Alfonío 
¿Fernandez le íeíponcho, queento- 
dasguiías lepedia por merced que 
ella 1c quitaífe clpleyto. Oelnca 
temía mas aquella lu villa, 'i doñ 
L eonor entcrices en ti o dentro en la 
villa, y quito el pleyto a don Alíon- 
fo Fernandez , y nohaliaua quicnla 
quiíieííe tener, ni Jehazer omenaje 
por ella. Y losqnelavicron aífi en¬ 
trar en Medina, enyetaron queloha-* 
ziapor fe al^ar allí,por citar ydeífers 
deric, qla villa es muy fuerte. Afir 
que fue por ella entrada déla dicha 
doña Leonor en Medina, muy gran¬ 
de mcuimicnto entre losfeñoresca- 
iialleros que licuarían elciicipo del 
Rey , diziendo, que la entradade do 
ña Leonor cnMedina , que fe hazia 
por otra intcncion3porquanio tenia 
doñaLeonor del Rey donAifonfo, 
hijo s muy grandes íeñores y apode¬ 
rados, de los quaics algunos efiauan 
aquel día allí, yotioslus parientes: 
de los quaics era don Pero Ponce de 
León, feñor de.Maicbena: y don Fer¬ 
nán PeiezPonce, Maeftredc Alean- 
tara fu hermano del dicho don Pero 
Ponce. Y a don luán AlonfodeGuz-* 
man , feñor de fant Lucar de Bárra¬ 
me da, ydeBejar,y don Alfonío Pe« 
tez de Guzman, íeñoi deOluera : y a 
don Enrrique Enrriquez, y Fernán 
Enrriqucz,y otros, y don luán Alfolí 
io feñor de Alburqucrque , que lue¬ 
go que vido a doña Leonor entrada 
enla villa de Medina, tratocon al¬ 
gunos de jpsqueende yuan, dizien- 
do que feria bien que cítuiueííen en 
la villa deMedí nacomo píelos,elC5 
de don Enrrique, y el Macítre de San 
dliago,donFadrique Jushijos, y de 
doñaLeonor, haítaque vieííenloque 
haziadoña Leonor. Y eílo todo fu- 

rol° doñaLeonor: y tomo mucho ma 

yor miedo por ello,aunque luego tra 
taren con ellay aíegUiaionla,y lalio 
de Medina,y di2en que fe fíoen el di 
clio ieguro , porque la afeguro don 
luán Al fon fo, feñor de Al burqu er¬ 
que, y donluanNuñez dcLaraleñor 
de Vizcaya. Ca donluan Nuñezbié , 
lecuydauaqueel dichofeguro le le¬ 
na guardacony de lo q adelante aca- 
cluojpcío.'C por quanto el donluan 
Nuñez amana el bien y prouechode 
la dicha doña Leonor. Ca el teniaa 
doñaluana lii hijadefpoíada con do 
Tello hijo del Rey don Alfonfo y de 
doñaLeonor deCuzman : co la qual 
caiodefpueSj fegunadelante dire¬ 

mos. 

CAPITVL O. lili. Corno 
por la entrada de dona Leonor 
de Guzman cb Medina, fe par 
tieron fus hijos y parientes del 
Rey,y fe fueron de la Corte. 

Vando doña Leo¬ 
nor de Guzmá cn- 
troenlavillade Me 
dina por poner re¬ 
caudo en ella, fcgü 
dicho es: hizo fe 
grade rumor entre 
los fehores que lie 

uauan el cuerpo del Rey don Aífofi¬ 
lo, recelándole de í ushijos de la di¬ 
cha doñaLeonorqueallí eran. Los 
qualcecran, el Conde dóEnrrique, 
y el Macítre de Santiago donFadri- 
que, y otrosaigunos defusparictcs, 
afíi c orno don I ero Poce, feñordeMat 
chena,y donFemáPcrezPóce,Mae» 
ítre de Alcántara fu herma no, y don 
Aluar Pérez de Gu zman.Caíupieron 
como donluan Alfonío íer.orde Al- 
burquerque trataua que luchen de- 
tC‘nidos,cuy dando que doñaLeonor 
fe puliera en la villa ce Medina por 
otra intención. Y defpues que doña 
L eonor iálio d(, Me di na: al gttnospa- 
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DelReyd 
Tientes fuyoshablar© en vno, y acor 
«jarondefeapartar dei Rey. Porqueíi 
íueílen aSeuilIarccelauandeferpre 
fos.Ca luegoaquel diadefpucs q de 
Mcdinaparticroncl Conde don En- 
riquc5y el Maeífre de Santiago don 
Fadrique,hijos del Rey don Aiíonfo, 
y de doña Leonor de Guzman,y don 
Pero Poce, y dcFeinanPerczPonce 
fu hrc,y don Aluai Pérez de Guzmá, 
y otros pauetesde ladichadoñaLeo 
ñor,tomaren fu camino para la vi lia y 
caíliilo de Moró, q es vncaíhllomuy 
fu erte,aceica de cierra demoros.-y es 
de laorden de Alcántara,y tenialo el 
dicho don Fernán PcrezPonceMac- 
ítre de Alean tara, ydeíque ay fu eró 
no foíTegaron mucho,y. acordaré que 
cílarian mejor en AJgezira queiate- 
niadon Pero PonceyC hizieronlo aífi. 
Ca luego tomaré fu camino para A1- 
gezira el Conde don Enrrique, y do 
Pero Pon cede León,y Fe. r n a n E n r i i - 
quez, hijo de don Enroque Enrri- 
quez. YelMaeíhe de$an¿hago,don 
P^dfique fucíe para Jatierra'd'.l Mac 

.?W9¿Úagovy. don Alfonlo 
Peiez de.Guzmá le fue para íu. lugar 
OI uera.* y aüi fe partieron todos eáos 
ieñores,ícgun dicho es. YelMaeítrc 
de Alcántara don Fernán Perez Pon- 
ce3qap(c n c?| (ucaíHliodeMoron,y el 
Condé don Enrriquc,ydonPcroPon 
c c ,yl; e r j i a n E n/jr i q u e zfu e r o n í e a AI 

gezira. Yotroscaualleros con ellos, 
allí aniigoscomoparientes. 

f aT^VLO. V. Como los 
ieñoreslleuaronel cuerpo del 

. R c y d ó A lí o n fo 2L1 S e uilla: y co¬ 
mo fue enterrado en Jáygleíia 
mayor de Seuilla, enla capilla „ 

,eyes.. ^ ' 7;>.‘ 

L ínfaiftódonFernado hi¬ 
jo dePKey de Aragón,Mar 
quesde Tortoía,y feñorde 

— -.Trr.- Albarrazin, fobrinodeftc 
Rey don ARonfoj bi/o dclaReyuadc 

on Pedro. 4 
Aragón fu hermana, ydonluanGo^a 
lez de Lata,y don luán Alfoníode Al- 
burquerque, y losotrosícñores y ri- 
coshóbrcs y cauaIlcros,y efeuderos: 
y otros vaífallos íuyos naturales,que 
en el real íe hallaron: los qualescon 
grade honray acatamiéio, ytiáy acó 
pañauan elcuerpodel Rey dó Aifon- 
fo, y llegare con el cuerpo a Se uilla. 
Ca el Rey dó Pedro que rey ñaua ya,y 
la Rey nadoñaMaria fu madredel di 
cho Rey don Pedro, y muger del Rey 
dó Alonfo,y tódos los o tros q ay eran 
en Se uilJa,íalicron grande picea fue 
radela ciudad a reicebirel cuerpo 
del Rey: y eííuuieron muy grande di- 
ítancia en llegar con el cuerpo del 
Rey aiaciudad: y puíierélo enla yglc 
fiade fan&aMana. Ca alii fueion he¬ 
chosloscump linde n tos por el,íegun 
que pertenecía. Yfueeicuerpo dei 
Rey enterrado en lacapillade los Re 
yes,enlaygleíiamayor de fandíaMa 
nade Seuilla , en manera de depor¬ 
to, por quanto el fe auia mandado en 
tcnarcnCordoua,.enlayglclia ma- 
yordefandlaMariajen Ja capilla onde 
yaziael Rey don Fcrnando,de glorio 
famemoria fu padre,fegun dicho es. 

CAPITVLO. VI. Como 
fue ordenado de algunos ofi¬ 
cios de la cafa del Rey , ydel 
reyno: y como fueron reparti¬ 
dos por íosgrandes de fus rey- 
nos yfeñorios. 

« i . ' 4 • 1 * i , . . < 

Efpucsq el Rey donAIon 
fo fue c n terrado en Seui 

UaenlacapilladelósRc- 
£ ycs,fegundichocs,comc 

faronlosfcñores que ay eran concl 
Rey don Pedro para ordenar comoha 
rían de losofficiosdcla caíadel Rey, 
ydel reyno. Y ordenaron aíli.Donluá 
Nuñez de Lara,alférez mayor dclrey 
don Alfonfo: y afíiqucdoalferczdcl 
Rey don Pedro fu hijo,y don Fernan- 
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el Cojide don Enrrique eftaua 
en ella y otros cauallcros. 

dock Catiro hijo de donPedro,dela 
guerra,q crapcqueñc de cdad,y cita 
ua en Gaiizia,iue mayordomo mayor 
deiRey, que alíiloíuera don Pedio 
iupadre. Y elAdelantamicntomayor 
de Gallillo , tenialo Fernán Pérez 
Puerro Carrero. Y por mego de don 
luán Nuñcz de Lara,Íeñoi de Vizca¬ 
ya, dieronlo a Garci L2Í0 déla-Ve¬ 
ga. Yla guarda mayor del Rey don 
Al ionio amalaLopeDiaz de Aliña¬ 
ban ,y dieronla aGutiír Fernandez, 
de Toledo: ylacopa auiala don Al- 
fonfo Fernandez Coionel, y quedo 
con Íu cfHcio:y eleicudillaaiiiala pri 
mero Garci LaíTo, ydieionla a Fcr- 
nanPerez F^ucrtoCarrero: a quien 
auian tirado el Adelantamiento ma¬ 
yor de Caílilla. Y la camarería del Rey 
dieronla a PeroSuarez de Toledo, 
que era primero mayordomo del Rey 
don Pedro quando eraiiifantc : y la 
iepoílcria tómala primero PeroFer- 
nandez de GusdaJajara, y dieronla 
oPcroSturez deToledo el mo^o. 
Yel Adelantamiento déla Fronte¬ 
ra, tenialo primero el Maeílre don 
Fadrique,y por el Fernán EnrriqucZ, 

; y dieronlo ai iníanre don Fernando 
de Aragon,Maiqucs de Torrola^y fe- * 
ñor de Ai barra zin, primo del Rey. 
Y el Adelantamiento del Reyno át 

Murcia, tenialo donFcrnando feñor 
de Villena, y quedo con el,caío que 
dendea pocos dias finocí dicho don 
Fernando, y dieron el Adelantamien 
to a don Martin Gil, hijo de don luán 
Alionioieñoi de Aibuiquerque.Yaííi 
Te repartieron otros mucho so&ios, 
y de líos q uedaro n Co n los qu e 1 os t e 
nianen el tiempo dei Rey don Al* 
fonfo : y delio s dauan nu c ulmen re a 

• ‘ otios algunos, íegun que cada vno 
auiaíus ayudadores. 

pAP ITV L O. Vil. Como el 
Rey embio afaber en que gui- 

. ja eftaua Algezira, porquanco 

Egunque di 
cho aucinos 
el Conde d6 
Enrrique, y 
don P eroPó 
ce de León, 
y otros pa¬ 
rientes de 
doña Lco- 

an en Algc- 
zira: y donFernanPerezPonceMae 
ílre de Alcántara cílaua en Moron: 
y elMaeñre don Fadrique eílaua en 
iu Maeílradgo , y don AÜonfo Pe. 
re zde Gil z man, y don Enrrique Enr- 
riquez,cran ya en la merced del Rey 
los queeíUuan cnSeuillacon el Rey 
creyan que íe comeneauaguerra,por 
que tancosy tan grandesleñores co- 
moellos,íeapartauá del Rey: losqua 
Ies tenian muchas y muy grandes 
forralczas.Y viendo el Rey que la 
ciudad de Algczira eilaua en gran¬ 
de peligro por la ve zin da d de los mo 
rosque cftauan muy cerca: y aun la 
guerraduraua entonces, y temianfe 
aun mucho entonces, délos Tenores' 
que en ella le pulieron , por qúanto 
no eílauancontentos de los que re¬ 
gían el reyno : embioa íaber en que 
citado eítauala dicha ciudad, y que * 
remedióle podría poner, y embioa-; 
llalli eicuacro, que auiaíidocriado” 
del Rey don Al ionio iu padre, que te.» 
nia la torre de Car tagcna,quc el Rey 
don Altonioganara quando gano a 
Algezira. Y aquel eicudero era va 
hombre que auia ieruido muy bien 
al Rey don Altonfo cnlagucrra,y de 
zianlcLopb de Cañizares .-yclí uea 
Algczira,y entio cnlavilladcfcono- 
cico, yhabloeon algunos que ama-; 
uanclíeruic¡odclRey,aqudlo qué 
e 1 Rey 1 e ma nda t a c n q uc uta ncrapo- 
driacl Rey Ferie guio déla dicha ciu- 
ífcdppoilaentraüadc aquellos Teño- 
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resen ella. V cllosrefpcndicron que 
aquellosfeñores cítauanall) , }Uc a- 
poderauari decada dia mas en la di- 
chaciudad. Peroque íi el Rey les cm 
biaííe esfuerzo y focorrode géte por 
laínary poriatierra, que ellos toma¬ 
rían laboz del Rey: y quepenfauan 
que con desfuerzo delReyñosíeño- 
resquealli entraron no©íarianpor¬ 
fiar en la ciudad. YLope deCañiza- 
res deíqueeíiooyo, qilifoíe tornar 
parael Key,yno podía auer laspuer 
tasdelaciudad. ca todaseüauá muy 
guaidadas,efpeciajmenteporque les 
era dicho a aquellos íeiiorcs mayores 
como entraiaenlaciudad,é hizieron 
muchoporlo aucr,y noloauian llalla 
do5porque algunos que amanan fer- 
uiciodelReyloauian eícondido en 

1 uscafas. Y algunos de aquellos con 
quien Lope de Cañizares hablara,pu 
fieronlodc noche con cuerdas fuera 
déla vi lia por el adame, y embiaron- 
lo al Rey aSeuilla. Yei Jlcgo alia y 
conto todo el citado de Algezira ai 
Rey, y ledixo: que en todas maneras 
del mundoembiaífe alia focorro de 
gente: lino que lupieífc cierto que 
aquellos feñoresque eílauanen AL 
gezira teniai^acoidado deccharden- 
de fuera a muchos de losqueamauaii 
fuferuicio, o por ventura de los ma- 
tír, y apoderarle de la villa. Y mo- 
íhoalRey como naya todas las ma- 
nosdeílbliadasdclascuerdascon que 
lo pufino afuera de la ciudad por el 
muro*; 

CAP IT VL O. VIII. Como 
el Rey mando a Gutier Fernán 
dezdcToledo fu guarda ma¬ 
yor quefueíTe a Algezira con 
galeas. Ycomo el Conde don 
Enrrique y don Pero Poncc de 
xaron la ciudad. Ycomo cn- 
rro'Gutier Fernandez de To¬ 
ledo. “ .- ^ 
* ^ * - * / 

L Rey don Pedro y 
los de fus confcjo 
defque tupieron el 
ardid,y las inicuas 
^ LopcdcCañiza- 
rescocarade Algc 
2ira: y como losdc- 

^ciudad embiauáadczir qlcsíocor- 
ricñencon compañas: tino qeitauan 
en gran peligro, mandaron luego ar¬ 
mar galeas.Ca dcJlas oRauá armadas 
por la guerra de los moros , queaun 
nocrandcfarmadas. Y mando el Rey 
aGutier Fernádcz de Toledo,qcra 

... vn cauallcromuybuenoydegráes- 

f uer^o qentrañe en las galeas: y dio 
ic rftucha genredcarmas,ycmbiolo a 

Algezira. YGuticr Fernandez par¬ 
tió luego de Seui lia i é hizo como el 
Rey le mando :y llcgoaAlgcziravn 
diapor la mañana. Yañicomollego, 
cornen caro n fe Ias ge nte s dc arm ar a- 
queilosquc enlas galeas venían, y 
fallí* a tierra. Y' losvczinos dcAlgezi 
raquando vieron el esfuercodelRey. 
llcgaronfc todoscon los que falieron 
de ia mar y combaron adarmuy grá. 
des bozesdiziendo. Caífclla,Cafti- 
11a,por el Rey don Pedro. Y el Con- 
dey don Pero Ponce y los q conellos 
eran, no podían pelear con los de la 
ciudad ycon los de las galcasq entó. 
ccsauianllegado, que eran muchos' 
masque no ellos. Yabricró vna pueí 
taque tenían por íi: yíalieion todos 
en vno,y atílde xaron la ciudad,y íue> 
lófe para Moro dodceltaua FernáPc 
rez Ponce,Maeñre de Abantara,her-^ 

mano dedon PeroPonce. Y Gutier 
Femad,ez deípucsq elCodedo Enr- 
iiq,y dó Pero Poce fe particro de Al¬ 
gezira , quedoapoderadoenlaciudad 
y embióluego aSeuilla a hazer faber 
al reyen cómo Algezira ettauayapor 
cfycoino elCode y dóPcioPoce,fd 
auiá partido de allí, y de xaron la ciu 
dad. Ycl efeudero dGutierFcrnádcz 
llcgoa Seüillaen vn leño: y conto al 
Rey citas nu/:uss:yalrcy leplugomu 
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choco pellas. Y mandóle luego tor¬ 
nara AJgezira: yembiofuscartas al 
diclioGuncrFernandez,como 1 e te¬ 
nia cnleruicio feñalado Jo que hecho 
aiiía:\ qel le quería hazer merced ¿fía 
tenéciade Ladichaciudadde Algezi 
r a, q e va cíu6ce m uy gvá cofa:y G u ti er 
Fernádezdixcqqelíe lo tenia en mer 
ced, pero que mas quilo y ríe para el, y 
andáreep el en la íu Corte. 

CAPITVLO. IX. Como el 
Conde don Enrrique, y don 
Pero Poncc vinieron a Mar- 
chena, 

N ellos ellas paíTaron afíic- 
ltoshechos: y el RcydoPe 

gtojl dro adblcício,de güila que 
creyeron que, muriera de 
aquella dolencia. Yhuuo . 

en laCortcgtá bollicio íebrcíaber 
q.ú ire.n¡reynatÁa0 fcg pn c on t aremo s. Y 
el CondedonEnriiqne, ydonPcro 
Ponce llegaron en toce mas cerca de 
Scuilja, y.vinicrph fe para, vn lugsr 
de donP eioPoncc,que dizéMarche- 
11 a'. Y corno ende liégaroh,embiarop; 
aSeuilia^e JíizicfopVenir^ndeadon. 
Fernando fe ñor de Le de fina, herma- 
no.delConde don ‘Enrrique, que era. 
Hijq'; del Rey’ don Alfonío,y de doña 

• Leonor de Gíi ziná n: el qualíc criara 
con el Rey don Pedro qLiando crajn- 
fáñ t e :y de fqú c' I leg© «Marche na :,de f 
pofaronlo con vñahija de don Pero 
Ponce, que debían doñaMaria Pon¬ 
cela lo que ño llego a calar con ella 
que a pocos dr¿s finoelte don Fernán 
do. Y clMaeftrc de Al cantara do Fer¬ 
nán Perez Ponce eííaua en cí lu ca¬ 
li tilo de Moro ñ, queqs de ía orden de 
Ale a n tai a.Empe. ó tqdo s eftos feno¬ 
les que aífiandauañ apartadosdel Rey 
década diatrayan íus pleyteíiaspor 
fe venira la Corte a fu rncrccd,eomp 

adelante diracomo fe hizo. 

CAPITVLO. X. Comodo¬ 
na Leonor de Guzmá,fue prc 
fa en Seuilla publícamete:y co 
mo el Conde y otros feñores 
fueron en la merced del Rey. *<jpra tornaremos adczir 

lo oue acacfcio a doña 
Leo ñor de G u z nía n, de í- 
que llego aScuilla^Ago- 

ra deucdesíaber a que defpues qdo- 
ñaLeonor; deGuzman llego aSeui- 
11a,defpues que partió de la fu villa 
deMedinaSidoiua, quefalio dende 
porla pleyrelia y feguro que le hi- 
zieron : y fe partieran fus hijos , <1 
Condey eiMaeftrc deSancliago, y 
los otros fus parientes, fegun di¬ 
cho es, defpues de aquel día íiem- 
prefue tenida como preía. Empe¬ 
ro defpues que fue entrada en Seui- 
11a fue mas declarada fu prilion.Ca 
la puíieron en la cárcel del Rey en 
fu palacio , y alli la tenían bien 
guardada. Y como quiera que efta- 
ua aifiprefa doñaLeonor : los pa¬ 
nados del Rey le dixeron que era 
bien que el Rey cobraffe lo«s luyos 
y q nofe.partieíTen-dcl. Y eftode- 
zianporei Conde don Enrrique, y 
por ei Maeftre don Fadrique fus 
Hermanos , ypor el Maeftre de AL 
eantara, don Fernán,Perez Poncc, 
y don Pero Poncc, que eftauan apar¬ 
rados yefpantados del Rey : y tra¬ 
tar on con el Conde, y don Pero Pon- 
ccquc eftauan en Marchena, y con 
el Maeftre de Alcántara, que era en 
Moró,que fe vinieíTen aJamcrccdSI 

Rey: y allí fchizo.Ca codos fe vinie¬ 
ron paraSeuillaal Rey :y afñfc aíToíc 
garon eftos hechos, fegun que a ferui 
cío del Rey cumplió. Y embio el Rey 
fuscarcas alMaeftrc deSanótiago do 
Fadrique fuhroielqual eftaua en tier 
ra de fu Maeftradgo,q lo cíperaífccn 
fu tierra, paraquando el pafMepor 
alli?y fueíTc aCaftilla,y q allile libra- 
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ría fus hechos muy bien: y aííilohizo 
elRev, íegunadeiante duemos.Em* 
pero el Rey ord e no, y roíin do que los 
cafíiilosdc la orde n de A lean tara t u- 
uieííen cauaileios de laordenporel 
Rey,y le hiziefíenplcyto porellos: y 
que no los entregaílen ellos al Mae- 
ítrede Alcántara fi n fu mádado: y aííi 
ichizo. 

CAP1TVLO. XL Como el 
Rey pufo fus fronteras contra 
los moros, y como fe hizo i a 
guerra luego* 

Troíi, defpuesqel Rey do 
Alfofomurio ceífo laguer 
ra de los moros, fegun era 

l^Éll primero, yelKeydonPe- 
djopuío i u siró tueros con 

tra tierra de moros: de los qualesem 
bio al infante don Femado lu primo 
MaiqucsdeTorto/a feñorde Aluarta 
z'in, hijo del Rey do Alio rifó de Ara¬ 
gón, y de la Rey nadoñaLconor,hcr- 
mana del Rey don Alfonio de Carti¬ 
lla, que era adelantado maydrde la 
frontcraala vi 11 a de H cija porfron¬ 
tero. Otrcíi, embio ende aEcija al* 
Macílre de Santiago ín herma no del 
Rey. Y eran todo sellos mil decaua- 
lloefcuderos muy buenos que eíla- 
uancon ellos de los vasallos del Rey 
yde los íuyos,dcftosíéñores Infante 
yMaeíhe. Y embio al Obifpado dd 
iaen por fronteros adonluá Nuñe¿ 
ce Prado Maeílre de C al a traua,y a d 5 
Enrnquc EniriquezdelObifpadode 
Iaen: y pufo e n Moren alMaeílrc de 
Alean tai a,y a don Pero Poce de Leo* 
Yen Calho del Rio a donFei nando 
feñorde Villenaj con los caualleros 
de Cordoua. YenXerez, adonllian 
Alfonío deGuzman,y a do AluarPe- 
rczde Guzroan.Yaflipartiolusíron' 
teros por las otras partes del AudalU 
zia,fegun entendió que cumplía a 
íuíeriiieioy¿eífendimiétode latier 

don Pedro* ' , ^ 
ra. Y allí eftmiicron ende algunos 
dias. Pero en elle tiempo, ni ios mo~ 
ros entrarona tierra de Chriílianos, 

■ni ellos aticria de los moros |>aq fe 
hizielle cofa que .de contar lea. Ca 
luegoa pocos drasfe traiarótreguas. 
Y aíii ce lio la guerra delpiies con los 
moros, íaluovn poco tiempo que el 
Rey don Pedro les hizo guerra ena- 
vuáadel Rey Maho'mad contracirey 
Bermejo.En el qua-1 tiempo,maguer 
•fue poco, que no duro aquella guer¬ 
ra fino diez me fe s. E1 Rey do n P e d ro 
auia ganado picea dccaitillos dclos 
moros, íegun ace la n te le di i a.losqu a 
les defpues fepartieron todos,fal- 
uovno,quc dizenBenaniexir, quee s 
déla orden rde Santiago : y es oy de 

Chriftianos-. 

CÁPITV L. XI I. Como^I 
Conde don Enrrique vioa do¬ 
ña Leonor de Guzman fu ma¬ 
dre en Seuílla: y como por fu 
con fe jo cafo con fu efpoíado- 

' ña ínaná: y como a poco de 
tiempo fe partió elConde don 

: allí de Se tulla. 

•tfS. 

Efp ues que elConde do 
Enrriquc hijodelRcydó 
Alion(o, yde doña Leo- 

mfsmsr<r<** nordGuznvá.Y losotrd's 
í eñore s fuero e n lame re e d del Rey, 
fegjun dicho auemós.ElCódeyuaca 
da día a ver a doña Eco ñor í u road i e 
allí do eílauapreíá enla cárcel di Rey 
enStuilía: y eílaua alíicón clladoña 
luana,hijadedonlüan Manuel,-q Era 
cfpofadelCondcdóEnrrique.Y por 

quanto doña Eco ñor fupo que le fue 
dicho entonces que don Fernando 
feñor de Villena , que era herma * 
no de Ja dicha doña luana trataua 
porluparte elle cafarñiento , por¬ 

que cafaífe íu hermana con el Rey 
don Pedro ¿ o con el Infante dort 

Fernando 

V 



Ano Primero 
Fernsndc Je Arf gen primo deJ Rey 
que alli eílaua: doñaLeonor dtGuz 
má hablocóel Códefuhijo,diziédo 

le que hizjeííeíusbodascon la dicha 
doñafiIuana fueípofa. Y aífi lo hizo el 
Conde:y coniumiocon ella el inatri 
nionioafcondidsmente en el palacio 
deladichadoña \ uana que eftatiacon 
doña Leo ñor fu madre. Ydeflopefo 
mucho al Rey yálaReynadoñaMa- 
riafu madre, y a donluan Alfonío de 
Alburqtierque^y a los otiós priuados 
del Rey quaüdolo Tupie ron. Y pore* 
íta cauía fue masapremiada laprifió 
dedoñaLeonordeGuzmá:y ño de xa 
uan al Condeqüe lavicífe: ni a otro 
ninguno de los que eran déla /upar¬ 
te,) entonces 1 alienaron preía a Car 
mona:empero el calannétoquedo hé 
cho: y doña luana por muger del Có- 
de,y de allí adelante fue llamada la 
Códeíla doñaluana.Y pocos diasdef 
pues deílofuedicho al Conde dó En* 
rique,que lo queria el Re) prender,y 
huyo de Seuilia para Aftunas: y fue¬ 
ron ton el dos caualleros luyos: los 
qualeserah,Pero Carrillo,y Men Ro- 
driguezdeSenabria^ y lleuaUanro- 
itros de cuereporque nofuelfencono 
cidos en el camino: y aífi paílaronpor 
todo el rey no halla que fueron eii 
Alturias* 

CAPITVLO. XIII. Delá 
dolencia cjue huuo el Rey don 
Pedro el ano primero que rey, 
no, de la qual llego a punto de 
muerte:y como tratauan quie 
reynaria, 

Stand.oelRey donPedro cri 
Seuillarcfte dicho año que el 

fJISj Rey don Alólo lino enelmcs 
de Agofío, huuovna dolécia 

délaqualcuydaron q no efcapariaica 
llego a punto de morir;fobreloqual 
huuo enlaCorte grá bolIicio,y mu¬ 

chos confejos entie todos los Teno¬ 
res que aycílauí;n en Seuilla enton¬ 
ces lcbie quien reynaria en CaRilla 
y enLeon: yciiopo] quátoel Reydo 
Pedro no dexaua hijo legitimo heie- 
dero delosdichosreynos.-y algunos 
de¿ian qtie el infante donFernando, 
hijo de i Rey de Aragón, Marques de 
Tortola^yleñorde Aluarrazin, q era 
primo del Rey,ynietodl Rey dóFer 
ná do de Caítilia, legitimo hijo de ftt 
hija doña Leonor Rey na de Aragó, q 
<íuiareynar,porqüíítofu madre tarey 
na doña Leonor fuera primogénita 
hija del Rey don Femado,y hermana 
del Rey don Alio nfo y fue jura da en 
los rey nosdeCaíhllaydeLeon,íegü 

eoílunibredeElpaña,eíloantesqna- 
cieflc el Rey dó Alfonfoíuhennano; 
por quato naciciaellapnmeio. Yaü 
dezian los qelloqueriá,q el Rey do 
Alfcnfo en fu teítamento alfiloa- 
tiiamandado.queíialgunacoía acón 
teciefíe del Rey dó Pedro fu hijo fin 
auer hijo heredero, qel rey no lohu- 
tiieíley heredaíle elinfante donFer- 
nando de Arago n fu fo bnno, hijo de 
fu hermana: y aun tratauan q cafaíle 
el dicho infante có la Rey na doña Ma 
ría, mu ger que fue del Rey dó Alfolí 
fo ,y m atí re de 1 Rey do n Pe d ro: y q pa- 
raello auriañdiípeiifaciondeiPapa. 
Y eflecafamiento tratauah los qen 
eñe hecho erá'.por aueral Rey de Por 
tugalde fuparte. Y en eñe confejo 
eran,don] ua Alfonfo Tenor de Albur 
querque,y donluan NuñezdePrado 
Maeltrede Calatraua.yotros muchos 
leñores y caualleros qué teniamqde- 
mareynar donluanNuñez de Larale 
ñor de Vizcaya,q endeéílaua:porqde 
ziá q venia délos del linagede laCer 
da, ta crahijo legitimo de d ó Alfófo 
déla Cerda,heiecicro decaíHlla.Cade 
zian qpuesdecendiade donluan Nu 
ñezde Ja cafa Real por par te délos de 
laCerda,en ella manera q dicho aue- 
mos,qdeuiareynar.Yeílotrsitaiiacn- 
toncesdon AlfonfoFernádezCoro- 
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ues3y GarciLafíb, y otros cauallc- 
ios deCaífilla qut tenían bozpor 
¿on luán Nuñez. Aunque como 
quierque todos dezian: eítonopo- 
djalerquedonluanNuñez huuíef- 
ie la herenciadel reyno porparce de 
los déla Cerda: porque don Aifon- 
fo de la Cerda tomara emienda por 
e 1 rey n o, í ey é d o j u e z d el 1 os 1 o s r ey e s 
do r.Domsde Portugal, y el Rey don 
Iayme de. Aragón, y renunciara todo 
c\ derecho queauia alos rcynos de 
CaÜilla ydeLeon.Y los quequerian 
tener lapartede donluan Nuñez tía 
tauancnronces que cafaííe el dicho 
donluan Nuñez con la Reyna doña 
Mana,muger que fuedeí Rey don Al 
ionio de Portugal: y que aífí cobra¬ 
rían al dichoRey de Portugal íu pa¬ 
dre por ellos. Y aun ello me£mo„efía 
Reyna doñaMaria era nieta del Rey 
don Sancho de Calliila:ca era hija de 
la Reyna de Portugal doña Beatriz) 
y iebre eüascoiashuuo alia muchas 
conticndasy porfías entre los leñó¬ 
les que eranenSeuillaentónces,aun 
quedefpuesel Rey í ano,y ceñaron to 
das ellas queítiones: como quier que 
poraigunas maneras qgealli fe tu¬ 
tu eron3íepartio donluan Nuñez de 
LaiadeSeuillamalcontento,y otros 
cauailerosmuchosdelreyno que a- 
uian íeguidolu intención del dicho 

donluan NnñeZjfe partieron mal pa¬ 
gados de la Corte. Cadauan todos a 
entender que les noplazia , porque 
don luán Alfonfo, fe flor de Albur- 

querquegouernaiiaalRey y al reyno: 
y tcdoféhaziapor el que era natural 

delreyno de Portugal.-porqüántono 
era amigo del dichodon luán Nuñje z 
desliará*’: ! >• • 

CAP IT . Émv Como «fon 
luán Ni une z dé Lara fe fue a 
Cafíillary de ío que alia trató: 
y como luego efte ano fino do 
Temando, feñófr dc ViUcnafu 

TobriíiO : y de otras colas qué 
acaefcieron en elle tiempo. 

ESPÍES 
que el Rey 
don Pedro 
fue laño de- 
la gran dolé 
cía que hu- 
uoe Scuilla: 
don luán de 
Lara íeñord' 

Vizcayá , párció deSoujl 1 a: y fuefíe 
para Qaítiilaxyua malcontento por 
quátodó Iuá Alfonfo deÁlburquer 
que, alqualfíemprehuuieraporcon 
trano, por razondelas behetrías de 
Caftilláyde León : porque veya que 
tenía en (timanóla priuan^a del Rey 
y lagouernacion deí reyno. Luego 
que IuanNuñez llego a Cáílilfá; el 
trátacón algunos caualleros, y con 
algunos deia Ciudad de Burgos ta- 
lesmaneras,que íl el viniera mas tie- 
po no fe coníTntiera que donluan 
Alfonfo léapoderaííe tantodelRey, 
y del reyno como hazia : y humera 
porellogcandes difcordjas. Ca to¬ 
dos los eauallcrosde Caílila, la ma¬ 
yor parte tenían con donluan Nu¬ 
ñez de Lata fobt-e ella razón. Y lue~ 
go el; d ichodon luán Nuñez derrdea 
pocos días1 q llego;a Gañil lá, fino en 
la ciudad de Burgos,Domi ngo veyn- 
teyochodias deNpuiembre, deíte 
año. Yalli yaze encerrado en el mo- 

nañeriodefantPablo. Y eñe año mif 
"iiTo fího en fu tierra don Fernando 
íeñorde Villena,hijodedonIuanMa 
huel, fofíiino deldichodonluan Nu 
ñez,hijo de doña Blanca fu hermana 
deldicho donluan Nuñez: ydcxoel 
dichodon Fernando vna hija q dixe- 
rondoñaBlaca: laqnalhuuode fuma 
ger doña Iuaiiadetfpina, hija del in 
fante de Aragón,que dezian dó Re- 
mon Berenguel :1a qualdoña Blanca 
fue defpues trayda por mandado del 
Rey don Pedro a Scuilla, y allí fino, 

fegua 



Ano Segundo 

ícgun adclanrcdircmos:yqucdo to 
dafu tierra, quede zianla tierra dedo 
Juan, y agoiafe lisimcl marquesa¬ 
do en ei Rey don Pedro,porq no que 
doheredero ningunodc ladichado- 
ñaBlanca. Y el Rey cítuuo yquedo 
cite añoenSeuilla,queaiincitauaíla 
co déla dolencia que huuicra. Y to¬ 
dos los hechos y libramientos del 
rey no,y de lacalá del Rey fe hazian 
pormano yvolütad de donluanAF 
ionio de Alburquerque, y eranpri- 
uados del Rey PeroSuatez deTole¬ 
do,fu camarero mayor, y Gutier Fer¬ 
nandez fuhcrmano,q era guarda ma¬ 
yor del Rey: y otrosluspancnt.es. Y 
pufodonluan Alfonfopor thcforcro 
del Rey a don Simuel el Le ui,que f uc 
ra orimero almoxarifefuyo-.y el Rey 
no fe en treme ti a <J algunos libramic- 
ro s,íino de.andaraca^aconfalc.ones 
garccrosy alcarauancros. Otrofi, efte 
año en quantp duróla guerra délos 
moros, f e come nco a 11 e uar 1 acama- 
icriadel lucido , que fonquarenta 
marauedisai niillar,loquc nñeafue 
cnCaftilla halla entonces. Empero 
que ¿s veidadjque.fi elRey tema di¬ 
neros en fucamara, y mandauadar al¬ 
gunos dineroscontados,quecnton- 
ceselcrmaiero lleuaua quarentama 
rauedis al millar: pero no del lucido 
que fe librauapor ponimiento. 

Ano Segundo. 

L año fegudo que 
el rey dóPedrorey 
no, quefueañodel 
Señor de mil y tre- 
zientos yeinquen- 
tay vn años, y déla 

cradcCefar,demil 
y trczicntosy ochentay nueueaños: 
y deleriamiento del mundo, fcgun 
lacuenta dclosHcbrcos>cincomily 
eicntoyonzeaños. 

GAPITVLO. I. Porq razón 
dizé cnCaftilla Iaeracf Cefar, 
y en otras partes la cncarnació, 
onacimiétode IefuChrifto: y 

en corte del Papa la indicio: y 

losludiosdel criamieto áímu 
do: y los moros del íu fallo pro 
fetaMahoma. Y cada cuera de 
ftas como íe acaefcieró y halla. 

O R quanto 
en ella Co- 
ronica , de¬ 
zimos en Ca 
ftillacn ca¬ 
da tiempo 
quando aca 
eício el año 

_ del nafei- 
mientode nueltro Señor le fu Chri- 
llo. Y otroíi, de la era dcCefar,y det 
criamiento del mundo,y del año de 
los Alárabes: queremos aquidcclarar 
cadacuétodhosporq fe pufo yfc ha- 
llay fe guarda. En el año fcgúdoq el 
Rey do Pedro reyno,comeajándolos 
años iiempre de aqui adelante, enc,l 
primerodiadeEncro,fueeftc año cfl 
nafeimiento de nrcScñor Iefu Chri 
ílo, de mily trczientosy cinquenta 
y vno, y del criamiento del mundo, 
legun lacuentadelos Hebreo;,, de 
cincomilycientoyonzc años:y del 
año de los Alárabes en fetezictos y 
cinque n t a y vno: y de la era de Ccfar, 
fe g ü c o íl ñ b r e d c É ípa ña ,mi 1 y t r c z i c 
tosyochentaynucueaños.YIarazo 
porq fue ella era dcCefar,fuc ella. 
qjEfte Emperador huuonombrcO&a 
uiano Ccfar Auguílo,fobrino <JlEm 
perador IulioCcfaiquc hizopaz c5 
todas las gentcs dcl mundo : y pufo- 
las fo fu feñorio,y fuero fus ftrbditos: 
y fue Mon archa, que es dicho en La¬ 
tín feñordctodoclmundo.Yfue di¬ 
cho c n fu tiepo era, y quedo de aql la 

coftumbreen Eípaña de fcraifi llama 
dos 
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¿osios tiempos: por quáto el dicho carnado en la Virgen Mari a > donde 

Q&auianoCefar Auguño,que fue fe 
gtmdo Emperador, ordeno que ha- 
itaa ciertosaños:todos los del fufe- 
ñoriofe vinieífen a eícreuir porlaber 
quan tos eran cada v no en fus comar¬ 
cas: y que dieílc cadavno vn dinero, 
en feñaldeconocimiento de feño- 
rio3quc todoelmundoloobedefcia. 
Yporque en Latín es llamado elco- 
bre dequehazé moncdaxscris: que 
doaquel nombreen queeseleobre, 
Y fe hizo moneda, fegun dicho es, Y 
añide aquel nombrellamálaera3quc 
quiercdezir el añoenque Celar man 
doelereuir ylleuarmcnedadecada 
vnodefusfubditosj en conocimien¬ 
to de Ja obediencia que le hizieron¿ 
Y porque Efpaña era vna prouincia 
de lasqueaíliIeobedcícieromquedo 
con cha ccílumb re que antigúame n- 
teenellahuuieron de nombrarlaera 
deCelar. 
qjYen aquel tiempo que O&auiano 
orde no que todos los del mundo le 
vi mellen aeícte uir: yualofephy lie - 
uauaconiígo a fantñaMaria de la tier 
radeGalilea , de laciudad de Naza- 
rct:hdeluda,a laciudad do fue nalci- 
doDauid3queesllamadaBetlcé.y a- 
Jli nació íefu ChriüOi 
% Yotro li algunoscuentan el ano de * 
JaEncarnacion. Ca elle es el diaen 
que la VirgenMana fue faludadadel 
ÁngeiGabncJ,quc es a veyntc y cin 
codías dcMar^o,que eso&auode las 
calendas de Abril, quellamanel año 
de laEncarnacion.Caquando laVir 
gen dixoal Angel. Cúmplale en mi3 
légunla tupalabra, cnaquellahora 
lúe Encarnado nro Señor lefu Chri- 
íto,y cllapreñada. Ypor tanto fe di- 
zc añodcla Encarnación : y otros lo 
llamanelañode la gracia, que quañ- 
doel Angel Gabrieldixo quandola 
ludo a la Virgen; Dios teíalue llena 
degracia, Otroíi,íuc año de gracia,y 
de buenaventura , puesnucñro Se- 
ñorleftq Chriñofue en aquel año en 

vino nueftrafaluacion. Yorrosdizé 
laNatiuidad,qquiere dezir. Nací- 
miétoiy esa veynteycinco diasd'Di 
ziébre, que esodiauc calé das de Ene 
ro. Y alfi nació lefu Chriíto ala erade 
Cefar3treynca yocho,y del criainien 
to del mundojtrcs mil y íetecientos 
.ynueuc años .y deípues de la deftruy 
ció n de T roy a,do proph e 11 zo C a fa n- 
dra Seuilla,mil y fecenta. Y defpues 
qucRomafue poblada fctecientos 
yeinquenta ydosaños.Y delañode 
gracia3o de Encarnación, que es ante 
del n ale i miento nueue me les. Y nos 
en eñe libro tememos ñépre elcuen 
to del añodel nafcimiento. perquan 
toaílí escoftumbre déla tierra de Ca- 
íhlla, defdc el diaquefuc ordenado 
acapor el Rey don luán en eftc reyno, 
íegun adela te diremos en los hechos 
del Rey don luán. Otrofi, dcueysfa- 
ber que quando nueñro Señor iefu 
Chriñonaício déla VirgenMariaerá 
ya los años delcriamiento del mun- 
4o,fegun lacucntaque traen los He¬ 
breos,tres nxii y íetcci enros y fefen- 
taaños:ycomienzan del añodelcria 
miento del mundo aca cadaaño3 fe- 
gun losHcbrcos3afexto calendas de 
Septiembre, quecsaveynte y hete 
dias de Agofto. Y quan do el malo dé 
Mahomad quilo engañar,que predico 
í ufalfacreencia3dei año que nueñro 
.Señorlefu Chriño nafeíocu feyícien 
tosióos. Y por aqui podremos íiem- 
pretenerlacuenra deíaber todo e- 
ito quado vos pluguiere.ylopodrcys 
contar íin auer dclló alsmn yerro. 
Ocrofi,enlacortc delPapa vían po¬ 
ner el cuento déla indicion. Y de- 
Ueysfabcrqiíecfte añode la indicio, 
deíccndio de los Romanos: y larazó 
porque,es cfta. Los Romanos defpues 
qu£ huuicronconquiítadoyfojuzga 
do todo el mundo , ypuefto íoel fu 
feñorioparticion el tiempo3paraquc 
elinundóles pagaífe tubutoportres 
ticmpos3yeada tiempo duraua cinco 
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aros ,' porque encfpacio dequinzc 
años lepa gafe el tributo de oro,pa- 
raque dcllo los Romanos labraifen 
moneda para pagar las Toldadas de- 
loscaualleios,ypara lasotraseoías q 
Romaauiade tener en theíbro. Otro* 1 
íi.en otroscincoaños íiguienttspaga 
uan todos los tributos a Roma de a- 
rambra:y dedo hazian en Roma i ma¬ 
gines ave uercnci a- y honra de aqllos 
Émperadoicsy Teñoics y caualleros, 
y otrosqualeíquicr que hazian algún 
hecho notable dearmas y caualicria. 
Yotrof ,cn losotroscinco añospo- 
íhimerospagauá el tributo de hier¬ 
ro , y efto parahazer armas para lo s q 
hauian de guerrear y defFendcr la re¬ 
pública. Ycadatiempo dcílosquin- 
ze años,eran llamados indicio#,que 
quiere dezir mandamiento. Ypafía- 
dos losqumze añosíbbredichos3tor 
.nauan a ios primcroscincoaños,ypa 
¿gananoro,tegüdichoaucmos. Yaili 
.como los Empetadoresde Roma,tu- 
x\ierony.gliardaroneftccucnto. AHi 
ksyglefias de todo el mun.do,y puc- 
hlpChiiílianoauian acoítumbrado 
hazerconofcimicnto a laygleila de 
Roma en le pagar tributos efpccia- 
les, en ccnofci miento que layglefia 
deRotnaeslamayorde todo elmun- 

j$o. Y por ello5a ü- Oy en losemos Paf 
renales que pone en Jasyglcíiascl día 
dePafcua deRcíiii:ie¿tion,ponencl 
año de laEncarnaciondc nueíli o Se¬ 
ñor Iefu Clmílo^y deípuesponen la 
indicion queentonceses: ycomien* 
c a le h e mp re a c o n t ar 1 a i n d i c i o n a o - 
chocakndasQ¿l.obris5qLie es a Veyn 
te y quatro deSeptiembrc. Y íi qui- 
fiereinos fsberla indicionenque an 
da: toma el año e il q nafció Icfu Chri 
fto,yíabeen quenumero anda,ycué 

• tade mas trcsaños,y pártelos todos 
porquin2.e,y loque fobra,cs iaindi- 
cionde aquel año. Y íino fincare algu 
«a cola del cuento, fera la indició en 
quinze.Y la razón porque fe añaden 
tres fobreelaño en que juieílroSe- 

ñorlefu Ch'rifío nafcio, cspórqucel 
naício de-labicnaucnturada Virgen 
María fu madre, en la tercera indicio 
delosRomanos. • 

C A PIT V L O. 11. Como el 

Rey don Pedro fue aCaRdla^ 

y fue por Llerena.-y ccrnovino 
/ ende el maeltre de Sanlago, 

y como hizieró los cauaíieros 
de la orden pleytoporlos ca- 
ftillos alRey. 

Gora tornaremos acon¬ 
tar como defpuesqucpat 

v&f? tio el Rey do n Pedro de 
§ Seuilla parayr aCaíHlla, 

daño fe g lindo al comiendo. ElRcy 
don Pedro pattiode Seuilía,y fuepa 
raCaftilla ,por quantohauia de ha- 
zcrcortes:lasquales era acordadoq 
fe hizieífen en Valladolid. Yllegoa 
Llerena, que es vn lugar del maeftrc 
deSanétiago. Y quan do en de llego, 
hallo ay adonFadriquc fuhro,mac« 
fhe de SáóHago, hijo del Rey do Al- 
fonfo,yde doñaLeonordeGuzman. 
AlqualelReyauiaembiado a mádar 
q lalieíléaelaldicholugar dcLlcrc 
na. Y elmaeftre hizo allí mucho fer- 
uicioal Rey de viandas,yde otrasco- 

i fas que fe podían aucr: y los freylcs 
de la orden, que eran comendadores 
que tcniancailiJlosyfortalezas,hi- 
zicron ende pleytoyomenageal Rey 
por ellos, que noacogcrian en ellos 
al macíhcdónFadrique íincfpccial 
mádadodelRey. Y en todaslas otras 
cofas, cbRcy les mando que íirti¿cí^ 
fe n al macftre como a firíeñor,como 

rio deuianfcruir. Yaífifíncoel mae- 
lhe aíTeguradocn la nlereeddél Rey, 
y man do 1 e q u c fe f u cíl c pa ra fli cier¬ 
ra, y adióle licencia queno curaííedc 
yra las,Cortes que íe áuiande hazct 
en Valladolid. ■ - • : 
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Del Rey don Pedro. 

CAPITVLO. III. De como 
el Maeítre de Sandtiago vido 
a doña l.ecnor fu madre eii 
Llerena: y como el Rey embío 
prela ala dicha doña Leonor 
aTalaueray la mataron allí. 

L Rey doii 
Pedro quan 
do llego a 
Llercna,íé- 
gil aliemos 
cocado:ve¬ 
nia ende Ja 
Reyna do¬ 
na Mari a fu 
madre del 

Rey don Pedro, ytraya ende adoña 
Leonorde Guzman, preíá fiépre ea 
el palacio de la Reyna. pcronniyguar 
d¿da.Y quando a Llerena llego la di¬ 
cha doña Leonor, elMaeíh'cdon Fa- 
drique pidiopor merced al Rey q le 
dieiié licccia q la vicífe. Yelrey tuuo 
loporbienry elMacíhela fue a ver, y 
doña Leonor tomo alMaeítre fu hijo 
y abraco lo,y befolo,y eítuuo aífi gra 
dehorallorandocon el,y elcon ella, 
y ninguna palabra nodixoel vno al 
otro. Y losqeítauá endepor guarda 
de doñaLeonor,dixeron alMaeítró, 
que fe fuelle paraelrey,yaífi lo hizo. 
Y nunca mas vio el Maeíhe a doña 
Leonoríu madre delpuesdeaquel día 
ni ella a el. Yluego fue allí ordenai 
doporclRcy ,y por Conícjode doit 
Iuarr Alfonío deAlburquerque, qué 
He uaífe a la dicha do ña Leo ñor prefa 
a*íalauera,queera vna villadelaRey 
nadoñaMariaíii madredel Rey. Y te 
maeí Alca^arde ladicha villa,Gutier 
FernandczdeToledo. EIReymádo 
aldichoGutierFernandez,q}tomaííe 
a doña Leonor,y la lleuaífe aTalaue- 
ra,yelaifi lohizo, q luegopaitiocon 
ella, y lalieuo preía alalauera,y pu 
folacnel Alca^aude ladicha villa q la 
teniaporcl vncauallero natural de¬ 

9 
de5quedezian Gutier Fernandez de 
Talaucra. Y dendea pocos dias en»' 
bio la Reyna dcñsMaria,a vn lu eíc1* 
dero que dezian Alfonlo Fernandez 
de Olmedo, y por fu mandado mato 
a la dicha doñaLeonor en el Alcacar 
de Talaucra. Y deíte hecho pelo mu- 
choa muchos delreyno. Ga enten¬ 
dían quepor tal hecho comocílc po¬ 
drían venir grandes guerras y elean- 
dalos en el reyno, legun fueron def- 
piics,porquancoladichadoña Leo- 
norauia grádeshijos y parieres en el 
rey no. Y en eíloshechos tales porpo 
cavengan^arccreícen defpues mu¬ 
chos males y daño s,que feria muy me 
jorclcufarlos. Yfueaífi,que mucho 
maly muchaguerranació porefta ra 
zon dcípücscn Caílilla. 

C APITVLO. IIH. Como 
el Rey embío a mandar a don 
luán García Vlanrrique , que 
fuelle a Palen^uela donde e lia 
na do Tello fu hermano, y que 
nofepártieíTe deL 

< * "+ ' t Í + ' - >, 

Vego qüecftascofasaílipaf 
faron, embio el Rey aman- 
dar a don luán García Mar 
rique¿ vncauallero y rico 
hobtede Caílilla, de quié 

clfiaua,quefueíTe aPaiencuela ad5 
Tellofu hermano del rey, hijo del rey 
dóAl6ío,y dedoña LeonordcGuz- 
má, y q no le partieífe del,por quato 
ladicha villa dePalé^ueladóde eíta 
ua doTello es muy fuerte: cael í^cy 
no fe ñaua dedo Tello. Y dóluáGar-i 
ciaManrriquc hizoloaííicomo elrey 
icio mandara , y fue luego para Pa- 
len^uela , yhalloende adóTello,y 
aPeroRuyz de Villegascócl, qera 
fu mayordomo mayor/Y eítuuo ende 
hafía qfupo q el rey era en Caftillay 
llegara a Palcncia. Y entonces don 
TeliofaliodcPalé^:ucla,yc5eId5 Iuá 
GarciMárriq,yPcvo Rwyzdc Villegas' 
fu mayordomo mayor, yfuefe para 
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el rey, y luego q llegor& el befo-lelas 
manos.yelReyledixo.DóTcllofa- 
beyieomo vucílraimadie deña Leo 
1,01 es muerta. Y'donTcllo porcon- 
fejode don Juan García Manrrique q 
Icapeicibio qucafíi lo dixcñe:dixoal 
Bey.Señor,}o nolico rr o p a die,nio- 
ti a madre fino avueftra merced,y plu 
gole al Re y de como don Tello ref» 
pondio. 

CAP IT V LO. V. Ccmoel 

Rey llego a vn lugar que dizé 

Celada ,'que es acerca deBur- 

gos:y ccíno vincay Garci Laf- 

fo.y cc-ruo ct Rey‘<rr bio algil- 

nos cáualleros q entrañen en 
la juderia de Burgos. 

t' • • • 

L Rey don Pedro 
ccmdquier que a- 
iría hecho manda¬ 
miento a todos los 
de,i reyno que vi- 
nieilcñ a la villa de 
Vailádolid , a las 

Coi tes qqucnaha^ei ;* pero cu quá- 
to 1c allcgauan las compañas del réy- 
no,que alíicCcrtesauian devcnir:cn 
tre tanto acordo de llegar a Burgos, 
porque defp i es que don Iuá Nuñez 
d e L a ra fe no r de \71 z c aya. p a 11 íc r a d e 
Seiiillay viniera a Gaftrlla, hu inera 
en Burgos algunos moisimicntos, q 
vnhornbredei Rey que fue a deman¬ 
dar que pagaííen el alcabala5fue en- 
demuerto: y los qut lo mar árdn no 
fueronprefos: pcreñárá&on el Rey 
eílaua qucxoíb,dizicndO:qcofnolos 
déla ciudad no háziá ene) lo la di ligé 
ciaquedeuian. Yotiofi ,era enBur- 
gosGarciLahbde la Vega, con gran 
des compañas de cauaiio y de pie y 
arni go s ,co n so d c o ti as ce mp an a s fu- 
yas:y ehauá ay aífi mefmo otros ca- 
uallciOs de la comarca que no eran* 

amigos di GaúiLaílo: y cRauanto* 

dos mal auc nidos, vnos con otros, y 
el Rey llego a vn lugar,quees aqua- 
tro leguas deBurgos,quedizenCe- 
lada,\nludiesen el mes de Ma)o. Y 
hallo en de a Carci Laño queloíalio 
arcícebir, y venia en fu cópañia Ruy- 
Goncalez de Cañañeda, vnricohom 
bre,que eracaiacc con doña Eluira 
Laña fu hermana del dicho GarciLaf 
fo. YPeroRuyz Carrillo,que craca- 
fadocon otrahermanade Garci Laf- 
fo,que dezian doña Vi vaca Laífa,y ve 
nia ende con c i Gómez Carrillo, hi¬ 
jo del dichoPeroRuyz Carrillo,y o- 
trosmuchoscaualleros yeícuderos. 
Yaqueldiaque eiRey llegocncldi- 
cho lugar Celada,llego ay don Tejió 
fu hro,hijo del Rey do Al fon fo , y de 
doñaLeonorde Guzmá ,y venia con 
el don IuanGarcia Manrrique,y Pe¬ 
ro Ruyzde Villegas,yhuiiieroay pa¬ 
labras ante el Rey don luán Garcia 
Manrrique,yPeio Ruyz de Villegas, 
con Garci Laílo muy malas. YelRey 
Jos mando callan y aquel diano huno 
ay nias,y oticdiaViernescomoel rey 
huuo oydo-miña: ycaualgauan para 
yr a TaidajoSjVna aldea, que es ados 
Jeguasde Burgos,hallo ay aGaiciLaf 
lo y atodosños ele fu vando encima 
de fus cauallbsy armados, YdóTelIo 
y don Iubn Garcia Mannique ,y Pero 
Ruyz de Villegas, y los que co ellos 
eran fu eioníe a armar,y come ufaron 
otravezd' auermalas palabras,y feas 
razones. Ca eíhuaaqidiuGaruLaf- 
íomuy acópañado.Y cl Rey mád.olc 
callar, } aparrar vnos de otros, y por 
quáto lupo eiRey como Garci Laííb 
teniacn ¿anudad deBurgosmuchas 
cópañas, mado aPeioRuy zde Villc 
gasyadó Iuá Garcia Márnq y aoírcte 
cauaJlcros qíueñen aBurgosyentraf 
fe n e n 1 a: j u de r i a ,y q pe fa fl é e n de ,y qfc 
apoderaren deila, y ellos lohizieron 
alfi.Yotro diaSabado cntroel reyen 
Bu i gos, y f ue a p o í ar e n 1 a s c ala s d e 1 
Obifpo,qfon alSarmétal.Ypofaua la 
ReynadoñaMariafu madrecoel Rey 

y don 
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y donluá Alfonfo de Alburquerque 
pofaua en lascaías de Fernán García 
de Areylca a fant Efíeuan. YGnrci 
Laílo pofaua en otras cafasdelObif- 
po que dizenafane Lorenzo. Yluan 

Eíteuañczdc Burgos,criadodcl Rey 
don Aionfo , quando vio que el Rey 
embiauagenteatomar Ja judería,ía- 
lio déla ciudad y huyo para Aragón, 
y allafueprefoen vna villa, que di- 
zcnDarcca,por mandado del Rey de 
Aragón,por quanto ei Rey de Cabi¬ 
lla le lo embio a rogar que lohizief- 
leafíi,y deípueshuyo de alli, y fuele 
para Aguí lar, donde eííaua don Al- 
fonlo Fernandez Coronel, íegunade 
¡antediremos. 

CAPÍTVL O.VÍ. Como fue 
muerto Garci LalTo en Burgos 
y otros de la ciudad. 

Efpues que el Rey 
llego aquel Sabado 
al urgo$,huuofu có 
fe jo,y dixcronie al- 
gu nos que Garci Laf 
lo cenia muchas em¬ 

pañas conñgo: con las quales ponía 
mucho eícádalocnla fuCorce,yenel 
fureyno: y demasque quandoei Rey 
adolefcieraenSeuilla,y cuydaró que 
muriera, que Garci Laílo y donAIfon 
foFernandez Coronel, tratauan que 
don luán N uñez rey naife. Otroíi,de- 
zianal Rey que quando donluan Na 
ñezdcLarafcñor de Vizcaya,fc vinie 
radeSeuillapara Caftillafqueib tra*. 
tauan algunas cofas que no eráfu fer 
uicio,y que aun ú Viuieraei dicho do 
IuanNuñczquehuuiera afaz bolli- 
cioscnCaítilla, yel Rey dezia q ella 
uaquexoíodclosdelaciudad dcBur 
gos,porquantoquando clllegoal lu 
gardeCelada, losdeBurgosleem- 
.biaron dezircomoGarciLaffo cenia 
muchascompañasen Burgos: y q don 
Tclloydon luán GarciManrnque,y 
Pero Ruyz de Villegas trayan oero- 

don Pedro. 

íi, muchas ge ntes.Yporendcqucrc 
celauan que íi todos cntraíTcn enla 
CJudadque aurian ruydo. Y que por 
efioqueferia bien que el Rey ordena! 
iecomo entrañen ciertas compañas, 
y no mas. Y ios que con el Rey ella- 
uan, eípecial mente con luán Al- 
fonfo feñür dcAlburquerquei que a 
la fazo n gouernaua el rey no, dixo, 
que los de Burgos no deuicranpo- 
nerreglaa lascompañas que el Rey 
quiíieífeponer en fu ciudad. Y eíta 
fue vnarazon porque los de la ciu¬ 
dad dcBurgos fueron en lafaña del 
Rey. Ocroii,aífifue , que luán Eíle- 
uañez deBurgos,priuado que í uedel 
Rey don Alfonfo,queeftaua enton'- 
tcsfcn lacui'dad, fue caufa que los 
de la ciudad embiaíien al Rey al lu¬ 
gar de Celada fus menfageros : por 
ios quales le embiaron apedir por 
merced qüedonlua n Alfónlo de Al¬ 
bín querque no enfraíle en la ciudad 
por quantoferecelauan del, y deílo 
nopiugoal Rey. Y don luán Alfonfo 
hizo por ende que algunos dellos lo 
paílafien mal,y por tanto el Rey acor 
do con don luán Alfonfo, ycó Josdcl 
confejOjque era bien de lo alfoílegar 
yeítrañar. Y todo eíto acuciaua don 
íuan Alfonfo que cenia poder en el 
“R'Cyy eftel rey no, y quifiera íiempre 
malaGáYciLaíío, porquanto el tra¬ 
taba algunaseoías deítasccn don Iuá 
N'tiñcz de Laraen Seuilla, quádo c- 
ra la queílio n del rey no quá do el Rey 
adoleícioenSetülk.Y elle dialuego 
Sabado en la noche defpues que el 
Rey erayaenBurgos,la Rcyna doña 
Mana íu madre del Rey do Pedro, era 
bio vn eícudero a Garci Laño a ledc- 
zirde fu parte, que ella le deziaq eri 
ninguna manera del mundo o tr odi a 
Domingo no vinielTe a palacio q nci 
le cumplía.* y Garci Laílo tío lo qui fo 
creer. Antes otro dia Domingo por 
la mañana el íe fue a palacio, yeílauí 
las putrtas muy guardadas , y entro 
Garci Laíío, y con clkuy Gócalcz d<* 
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Caíhneda ,y PeroRuyz Carrillofus 
cuñados,caíadoscon lus hermanas, y 
Gómez Carrillo, hijo de PeroRuyz 

- Carrillo,y otroscaualleros y e leude 
ros.Ycorno fueron entrados donde 
el Rey cílaua: la Reyna doña Mana 
fu madre del Rey quealli eftaua cn- 
elpalacio,ella íepartio luego de a- 
quellacamara donde el Rey eftauá, 
y fuefeaorra ¡yfueconelladon Val 
co Obifpo de Palencia fu Chanciller 
mayor. Y deípucsquela Reyna fue 
partida de alli , prendieron a tres 
hombres de laciudad de Burgos que 
dezian al vnoPcroFernandez de Me 
dina, y al otro Alfonío Fernandez 
eferiuano, y al otro Alfonío García 
de Camargo, y poríobre nombre le 
dezian el yzqureido. Y deípue¿que 
ellos hombres de Ja ciudad fueron 
prefos y tirados aparte, dixo don 
luán Alfonío de Alburquerque a vn 
Alcalde del Rey que ende cílaua, que 
dezian Domingo luándeSalam.an* 
ca. Alcalde,vos fabeys Joqueaueys 
de hazer. Ye 1 Alcalde en ronces lle¬ 
góle al Rey, y dixole quedo , oyén¬ 
dolo donluan Alfonfo. Señor manr 
dad ello que yo no lo drria. Entonce 
dixoelRey muy baxo, perqfque lo 
oyanlos que ende eítauan. <Balleí¿ 
teros prended aGarciLaífo^e la Ve£ 
ga, Y don luán Áffonio tjenia eífc 
diaende tres efe uderos aparejad^-, 
que eran fus criados: y eílsuan ¡si¬ 
mados de hojas de yulo délos parios, 
y tenían eípadas y bronchas : y de- 
zianles, Alíonlo Fernandez de Var~. 
gas, que fue delpues feñor de Rur- 
guillos: y Ruy Fernandez de Efco- 
bar, y FcrnanGarcia de Medina. Y 
quando el Rey dixo aquellas pala-r 
bras que preiidiefien aGarci La lío: 
ellos tresefeuderos de don luán Al¬ 
fonfo, trauaron luego de Garcr Eaf- 
fomuy denodadamente. Y drxo en¬ 
tonces GarciLaíloal Rey.Seala vue 
lira merced de me mandar dar vnclc- 

ugocon quien meconheílc: y dixo 

luego a Rii)Fernandez dcEfcobar. 
Ruy Fernandez amigo yovosruego 
que vayades a doña Leonor mi mu- 
ger.,' y traedme vna carta deíPapá 

r deablolucion que ella vos dara. Y 
Ruy Fernandez le eícufo dello: di- 
ziendo queno lopodia hazer.Y en¬ 
tonces dieronle vn clérigo que.ha¬ 
llaron ende poraúent tira ; y apartó¬ 
le Garcr Laño con el a vn pequeño 
portal que feliauaay en la pofada lo- 
brelacallc: y al Ir come neo a hablar 
con el depenitencia. Y dezia def- 
pueselleclerigo, que quando Gar- 
cr Laño comento a hablar de peni¬ 
tencia que el locatarapor ver 1] tc- 
nraalguncuchrllo,yque no fe loha- 
llara. Y aquella hor a que Gaici Laf- 
fo fue píelo, Ruy González de Ca- 
ftañeda,yPeioR uyzCarrillo, y Gó¬ 
mez Carrillo íuhrjo, y los que te¬ 
nían la paite de Garci Laíío aparta¬ 
re ni e a vna parte del palacio, y eílu- 
uieron todos juntos. Y don luán 
Alíonlo ce Alburquerque dixo al 
Rey. Señor-mandad lo que fe ha de 
i azer: y entonces mando elRey a 
Vafeo Alfonfo de Portugal, y Al¬ 
ijar Goc^alezMertimque eran dos 
caualle’ros.que guardauan a donluan 
Alfonío, que ojxeílén a los balle- 
ílerosque tenianprelo. aGarci Laf- 
fo quejomarañen. Yellosíueron al 
porral donde GarciLaífo eíhua, y 
-ma nclaronlo alos balleileros,y ellos 
no lo oíauan hazer: y eran los bá- 
Jleñerosy vno que dezran luran Fer¬ 
nandez Chánibrro , y otro Rodri¬ 
go AIo.n ib. de Salamanca , y otro 
que dezian 1 uan Ruyz de Oña. Ye- 
íteluanRnyzíalioai Rey, y drxo le, 
leñor que mandays l.azcr de Garcí 
Laífo. Y luego drxo el Rey , mando 
vos que lo matedesr y entonces en- 
troelballeílero, y diolecon vna ma¬ 
ca en Ja cabera, y luán Fernandez 
Chamorro,diole con vna bronc ha: y 
aiíilohirieron de mucha,heiidas,ha- 
íla que lo mataren. YelRey mando 

que 
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que lo echaffen cnlacalle,yaífifehi- 
zo:yeficdiaDomingoporquanto el 
Rey eraencrado nueuamctc cnla ciu 
daddcBurgoSjCorrian toros en aque 
lia placa delante los palacios del 
Obilpo alSarmétal,donde Garci La¬ 
lo yazia,yno loleuantaronde alli. 
Y el Rey vidocomo clcuerpo dcGar 
ciLaífocílaua, ycomonololcuanta- 
ua naa*ie,y qucpaííauan lostoros por 
el, man dolo poner en vncfcaño.Y aíli 
cíluuo todo aquel diaalli,y defpues 
fuepueílo envn ataúd fc>brc el mu¬ 
ro de Iaciüdad,y allicíluuo gran tic 
po, y defpues en eífa lema na comia 
el Rcycon don luán Alfonío en fu po 
fada.Eílando ailicomiendo, pallaron 
pordclantede la dicha poí'ada donde 
el Rey comía,que eraa lantEftcuan a 
Jos ucs hombres vezinos de largos, 
que fueron preíos el dia que el Rey 
mando prender aGarciLaífo, y licúa 
uálosamatariyfc fuero otros muchos 
de laciudad por miedo <Í1 Rey. Y fue 
preío entonces ay en Burgos, doña 
Leonor de Cornago mugcrdeGar- 
ciLaílo. Y algunoserÍAdos dcGarci 
Laífo tomaron a fu hijo el mayor; al 
qualdezian GarciLaflo como cipa- 
dre: y lleuaronlopara Aiturias don¬ 
de eílaua el Conde donEnrriquc. Y 
dio entonces el Rey el Adclantamiera 
to mayor de Cabilla que tcniaGarci 
Laíló a don luán García Manrrique. 

CAPITVLO. VIÍ. Como 
lupoel Rey que algunos Viz- 
caynoslleuaron a don Ñuño, 
hijo de don luán Nuñcz a Viz- 
caya.-y como el rey fue a)la por 

lo tomar. 

Standocl Rey donPedro en 
Burgos, defpues que Garci 
Laílómuriojíegun dicho es, 
fupo como algunos Vizcay- 

nosy vna dueña que aiauaa donNu- 

ñodcLara,que dezian doñaMcncia 
que fuera mugerde vncauallcro Viz 
cayno, que dezian Martin Ruyz de 
Auendaño,como partiera de Paredes 

deNaua,qcs en tierra de Campos, 
dondcfecriaua don Ñuño deLara,le 
ñor de ^zcaya,hijodedonluanNu- 
ñez deLara:y quefe y uan con el para 
ia fierra de Vizcaya efeondidamen- 
te,por quanto fupicronqGarci Laf- 
locramuerto, recelándole que fi el 
Rey tomaífe adon Ñuño en fu poder 
porquanto donluan Alfonío de Al~ 
burquerque,ydonIuan Nuñcz fu pa 
dre de donNuño no fe quena bien, 
y por cííb que lo hariadon luá Alfon 
íotencr preío. ypor ella razón to¬ 
maron a don Ñuño, y fueronfe con el 
a Vizcaya. Y era entonces don Ñu¬ 
ño deedad de tresaños. Y como el 
Rey fupo que afíilleuauana don Ñu¬ 
ño,fue empos dellos por fe lo tomar, 
y llego halla vna villa de Vizcaya, 
que dezianfan&aGadca , que eraa- 
llcndc del puerto de la Peña de Or- 
duña, pordodcfcicndcn a Vizcaya; 
y alliíupo el Rey que don Ñuño era 
pueítoen faluo ,calos que lo lleua* 
uan no holgaron halla que lo paíTa- 
ronlapuentí delaRad, que es en el 
rio deEbro: y comofucronpalíados 
la dicha puente,quebraron della vn 
arco, y mcticronfc conel dicho don 
Ñuño en Vizcayaenía villa Bcrmeoj. 
que es fobre la mar donde el era fe- 
ñor. Y viendo el Rey que no podía 
tomaraldicho donNuftó porquan- 
tonollcuauacl Rcyconíigo lino hora 
bresdemulasrentendicndo que los 
Vizcaynoslodclfcnderiany lo por- 
nian en faluo por la mar en la Ruche 
la queesen clreynodc Francia , o en 

Bayona, que es en el rey no de 
Inglaterra: yíonl ugares 

cerca de Vizcaya; 
el rey fe torno 
~ de alli. 

’ & B % CAP, 
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CAPI TV LO. VIIIv* Como 
el Rey don Pedro emBio a Ruy 
Dias de Rojas a Vizcaya. 

Efpuesquc vjilo el 
Rey don Pedro que 
no podiaaican^ara 
don Ñuño, embio 
defde fandlaGadea 
a Ruy Diasde Rojas 

vncauallerod e Caítilla, que era fe- 
ñor de Poza,con poder luyo del Rey 
por perlón ero mayor de Vizcaya para 
habíarcon losVizcaynos ,y aííegu- 
rarlos; porque nohuuieííen algü bo 
ilicio. Y Ruy Dias de Rojas,con gen 
tes de otrás villas del Rey, que eran 
en fú comarca,cerco Jacafa de Horoz- 
c’o que Ja tenia don luán de Abenda- 
ño; en laqualeílauan efctfderos nar 
rurales de Vizcaya; vnoq dezian Iuá 
Perezde Aldauey yotroMartin Sán¬ 
chez de Vedia,yeftuuofobrc la dicha 
cáfadcHorozco Ruy Diaz de-Rojas, 
combatiéndola coningenios dos me 
fes y medio , tato que ja tu uo-aíTi elle 
tiempo: y losqueeran dentro, plcy^ 
rearo neón el qtie lospufieílen enfal 
uo. Yluande Abendaño, que erana- 
ttírai de Vizcaya,^ hijo de la dueña q 
tenia a don Ñuño cnelcaílillo de Vn 
cucran, que es cerca de aquella caía 
nofequiíbvercon RuyDiazde Ro¬ 
jas, ■ -’•!* - v ■ 

r ) \ . • . f f . „ / 

C A PITVL O. IX. Cómo eí 
‘ Rey embio á dón Fériián Pé¬ 

rez de Ayala,q tomalTe la tier¬ 
ra de las Encartacione s que e- 
ftauan por don Ñuño. 

L Rey don Pedro 
? defquevioque no 
podía cobrar a do 
Ñuño enfu poder 
el hizo todo lo q 
pudoporle tomar 

latierra,fegun queyalo auemos di¬ 
cho, de como auia embiado a Ruy 
Diasde RojasfeñordePoza,aVizca¬ 
ya por fu perfonero inayor;mando el 
Rey,a don Ferná Perczde Ayala, que 
fucile a vna tierra,que dizen las En- 
cartaciones,quc fon acerca de Vizca 
ya,y que Jas tomaííeparacl Rey, y do 
Fernán Pere2 de Ayala,cranatural de 
aq u e 1 ía ti erra, y j u n to fu s co m pañas 
e nía villa de Valmafeda, y entroen- 
lasEncartaciones:y cobro vncaitiilo 
queesalli,que dizenAragua,éhizo 
ioreparar de cadahalfosy cauas;y pu¬ 
fo en clcompañas Tuyas por fe arre¬ 
drar de la tierra. Y los Vi¿cáynos fue¬ 
ron luego juntos en vno, hafía diez 
milhombresry vinieron luego {obre 
elcaftillo y nolo pudieron tomar, y 
partieron dciidc. Y don Fernán Perez 
d e Ay a ía, p ar tio d e Val ma fe d a c 6 fu 5 

compañas, y entró en. las Encartacio¬ 
nes, y diero n fe fe:y Fuero n obedícn- 
tesal Rey , y vinieron con el ciertos 
efeuderos que alia viüian para el Rey 
a Valladolid,dondchazia fusCortcs 
con fus procuraciones de toda latier 
rapáraferfuyos y a fu obediencia, y 
aíli fe hizo, 1 • • 

C A P IT V L O. X. De como 
. murió don Ñuño de Lara:y co 

mo tomo el Rey en fu poder a 
doña luana ya doña Yfabel,her 
manas del dicho don Ñuño, y 

_\ ladeara de Vizcaya¿que eradel 
dicho doti Ñuño,’ - - i 

Pocos dhs 
defpucsde- 
íto , murió 
dón Ñuño 
de Lara, fe- 
ñor de Viz¬ 
caya,d* quie 
auemoscon 
tado,y ñ nca 

uandoshijas de don luán Nuñez de 

Lara 



Lara^ ermanascíeí dicho don Ñuño: 
a lasqualcsdezian doñaluana y deña 
YLbehcelasqualesdiremos adclan* 
te, y truxcconlas a poder del Rey# 
Otiofi, todas lastierras de Lara,quc 
er.'n del dicho don Nuño,f] ncai 6 por 
el Rey. \ huí o don 1 uah Nuñcz de 
Laraieñor de Vizcaya, ellos hijos de 
doña Mana hija que fue de don luán 
el tuerto,que erahij^delinfantedd 
luán,que murió en la vega: y potella 
doña María , conquicricafodonluali 
Nuñez,huuoelu Vizcaya, Otroíi,e- 
lte año du de la Trinidad , murioen 
PalenciadoñaluanadeLara, madre 
deldicho donIuáNuñez, que fue hi 
ja de do ni uan Nuñez deLara, y de 
doñaTereia, hermana del Conde don 
Tepe íeñorde Vi zcaya, que lo mato ei 
Rey don Sancho en Al faro; y fue pri¬ 
mero cafada ella doñaluana conelin 
fante donEnrique, hijodclRey don 
Fernandoquegano ala frontera, pe¬ 
ro ella era muy moca quando con el 
cafo* y di zen que fi neo dóz*lla:y mu 
rio el dicho infante donEnrique, h é 
do tutor del Rcydon Alfon fo: y calo 
defpucseítadichadoñaluana ¿•JLa- 
ra,condonIuan delaCerdaj y huuic 
ron hijo a don luán Nuñez deLara* 
leñor de Vizcaya,de quié yaauemos 
contado y doñaBlanca, queeaíocon 
don luán hijodelínfantedóManuel: 
y a doñsMargarita que murió monja 
e n Cale ruega: y a don.* Mana,que ca- 
foenFrauciacon elCondedeEílam- 
pas,que defpuescafocon el Códe de 
Alan^on,hermano del Rey don Phe- 
lippe de Francia: elqual murió en la 
batalladcCarti/I en Picardía,do pe¬ 
leo elRcy donPheüppe de Francia* 
qon el Rey Aduai te de Inglaterra. Y 
quedólea cíla doña Maris vnhijodel 

Conde de Eílampas: yotroshi- 
jos del Conde de Alan^on, 

que fon oydia 
viuos. 

Del Rey don Pedro, n 

CAPITVLO. XI. Comoet 
Rey don Carlos de Ñauarra, y 
el infante don Phelippe fu hi¬ 
jo vinieron a Burgos,al Rey do 

■ Pedro* 

Stando el 
Rey donPe 
dio cnEui- 
gos, fe gurí 
aucmoscó- 
tado ,del- 
pues q mu¬ 
rió Garci 

; Laílo,ydeí“ 
pues'qué el Rey torno déla viiiade 
fan61aGadea,donde llego, cuy dan do 
tomar a don Ñuño, 11 ego ende do Car 
los Rey de Nauarra, yel infante don 
Phcüppc conel que^íovenían aver:y 
el Rey don Pedro ios re fcibio muy h6 
radameñte,y leshizo grandes fíellas 
ydiolésmuchoscauallos y muías , y 
otras muchas joyas ricas. Y clluuoen 
de el Rey deNaúarra con el Rey don 
Pedro en Burgos algunos dias,ton;á 
dop laze r,yponiendo fusamiítades 
con el: yde allí íe torno el Rey de Na- 
uarrapará fu rey no,que es alia z cerca 
de allí, rnüy pasado y muy amigo dei 
Rey dé CaUilia; 

CAPITVLO. XII. Como el 
Rey don Pedro hizo lus Cor¬ 
tes primeras en Valladolid. 

tófK L Rey don Pedro partió de 
laci'udad deBurgos, def- 

m ra^pucsqUepaíTarbucéascó. 
yüSfS fasqueaueys oydo, y vino 

feparaValladolid : catc- 
nia llatoados.a toden losgrandcsdc 
fu rey no que vinicíTcn allí a las Cor¬ 
tes,q elende qüeriahazcr: y ya eran 
ende juntos:ca defpues queel re)na 
ra, cftas eran las primeras Cortes q 
el hiz icra: y alli fu eró hecho s muchos 
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ordenamientos: y era sy en las Cor¬ 
tes muy granpriuado del Rey : y por 
quienpalfauan, y íchazian todos los 
ordenamientos del reyno 3 donluan 
Alio níb feñor de Alburqucrquc.Otro 
íijpriuadoychüciller mayor del Rey 
eradon Vafco,Obiípo dePalencja5q 
dcfpucsfue Ar^obifpo dcToledo, 
queerahermanodePeroSuarez,y de 
Gutierre Fernandez de Tole do 3 que 
eramuy buenperlado.-y dcípuescon 
taremos como pallaron i us hechos c o 
el Rey don Pedro. 

eílocon donluan AlfonfodeAIbur- 
querque,efpecia]mente,c!onIuanRo 
driguez de Sandoual, queeravngrá 
caualleio,y natural delasbehctrras, 
y otros,a quien ello mifmonoplazia 
dello de las razones lobrcdichasjyatíi 
no fepartierc«,y fíncaroncomopri- 
mero eílauan. 

CAPITVL. X111I. Deejue 
«ranet a fuero las behetrías en 
Caftillay en León. 

CAPITVL O. XIII. Cctuo 
don luán Alfcnfo de Albur- 

eperque quería que fe partief- 

len las behetrías: y como paf- 
faron eílos hechos. 

Stando el Rey don Pedro 
en ellas Cortes,quifíeron 
ordenar que fe partieííen 
las behetrías deCaílilla: 
diziendo queeranocaíion 

por donde los hijos dalgoauian fus 
encmiílades.Y ayudaua mucho aello 
don luán Alíonlode Alburquerque: 
y por íuconfejofehazia,teniendoel 
que auria gran parte dellas: lo vno, 
porlapriuanp que auiacon el Rey, 
ygranpoderjy otrofijporlanaturalc 
zaque el auia. que eranatural délas 
behetrías, por lu mugerdoña Yfabel, 
que fue hija de don Tclío de Mene~ 
fes,queeramuy natural en Campos, 
yenotraspartes.Y porende entédia 
elauergran parte en las behetrías. 
Cateniagran poíTeífíon de muchos 
lugares queeran behetriasry otrosí], 
porlapriuácadel Rey,ca por la muer 
te dedonluan Nuñezde Lara, eran 
tornadosaelmuchos lugares délas 
behetrías;y dello no plugo alosca- 
uallerosde Caftillade conlentiren- 
ellotcniédo que Jas dichas behetrías 
no fe partirían ygualmente; lobre lo 
qualhuuieron muchas porfías fobre 

Ves q ngorahazemos metí 
cio-n de las behetrías,que¬ 
remos vos de zir, fe gü que 
oymoscomo fueron al co¬ 
ime neo ellas behetrías, y 

los lugare s dellas q fon llamados be¬ 
hetrías. Deuedes faber que villasy 
lugares ay enCaítilla,que fon llama 
dos behetrías de mara manque quie 
rcdezir, que los moradores y vezi- 
nose n los tales lu gares puedento- 
mar leñor a quien fíruan, y acojan en 
ellos quales ellosquerran,y de quai 
quics»r li naje que fea: y por e lio fon lia 
madosbehetriasde mara mar- qquie 
redezir,ccmoq tomáfeñor fíquiere 
deSeuilla,fíquieren de Vizcaya, o 
de otra parte. Y loslugares delasbe- 
hetriasíbnvnasque tomáíéñor cier¬ 
to de cierto linage, y de parientes 
fuyos entre fi. Y otras behetnasayq 
no an naturalezacon linajes,qucíe- 
ran naturales dellos: y ellas tales to¬ 
man feñor delinajesqualíe pagan, y 

dizen que todas eílasbehetriaspue- 
den tomar y mudar feñor fíete vezes 
al dia: y ello feentie nde quantas ve¬ 
zes lesplazcra, y entendiere que los 
agrauiaelque los tiene. Ydeuedes 
íabcr,que leguníc puede entender^ 

lo dizen los antiguos,maguera no fea 
efcripto,que quandolatierra deEf- 
pañatue conquiílada por'los moros 
enel ticmpodcl Rey don Rodrigo, q 
fue vencido y desbaratado, quando 
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clConde donlulian hizolamaldad porcllosprendaalos de loshigares 

que truxo Jos moros cnEfpaña: ydefi- 
puesacabodc tiépo los Chriíhanos 
comentaron a guerrear.-que lesveniá 
ayudas de mucliaspartes ala guerra, 
y en la cierra dcEfpaña no ’auia fino 
pocas fortalezas, yquien era feñor 
del campo , era feñor de la tierra : y 
los caualleros que eran de vna com¬ 
pañía cobraban algunos lugareslla- 
uos,ondele aííentauan y comian de 
las viandasque aíli hallauan: y man¬ 
tenían fe, y poblauanlosy partíalos 
entre fi. ni los Reyes no curauan de 
al, fallió de las juíticiasdelos dichos 
lugares: y pulieron Jos dichos caua- 
llcros entre fi fus ordenamientos q 
íi alguno dellos tomaííc tal lugarpá- 
ra loguardarque norecibieífe daño, 
ni dclguiíado de los otros, íaluo que 
lcsdieffen viandas por fus preciosra 
zonables: y fipor auenturaaquel ca- 
uallerono los deífendieíTc, yleshi- 
zieífe fu razomquclos del lugarpu- 
dieflen tomar otrode aql linaje qual 
les pluguieííc para lo deffender, y 
poreftarazondíze behetrias,q quie¬ 
re dezir, quienbien les hiziere que 
Jos tenga.Yfobre efiohuuoentrelos 
caualleiosíu spoílurasy codie iones. 
Ca los vnos lugares fueron conquifía 
dos dehombres effraños de otros rey 
nos,que fe tornauádefpuesafus tier 
ras:y aquellos fon llamados de mar a 
mar; y ellos toma deffeníorqualquic 
ren:y dizen q efioslugares fonqua- 
tro: es a fabcr,Bezerni5y Auia, y Pa¬ 
lacios deMencfes,yvillaSillos¡ yo- 
tros fueron ganados de linajes cier¬ 
tos. Y legun aquellos tomanfeñor* 
Y pulieron masloscaualleros natura 
lesdelasbehetrias: que puefto que 
el lugarayafeñor feñalado : que elle 
enpoíleííiondc los guardar y tener: 
pero que losquefon naturales dea- 
qucliabehctria, ajan dincrosciertos 
en conocimiento de aquella naturale 
za encada vn año,porque no feolui- 
dc Ja naturaleza: y el que los recauda 

de las behccrias quando no íc lospa 
gan.Y de como dcuen pagaren cito . 
y en las fuerzas fi vnosaotroslasha- 
zen,yen todaslasotrascoías.EIRcy 
donAlfonfo, padre del Rey don Pe¬ 
dro, de quienhablaeftelibrOjproue- 
yo enellojCon conlcjo de losleñores 
y ricos hombres,y cauallerosdel rey- 
no, enlasleyes que hizoenAlcaladc 
Henares,y alli lo hallarcysry por en¬ 
de no curamos de lo poner aqui.Otro 
fi,vnlibrofuchciho enfu tiempode 
fie RcydonPedro, en que habla, que 
losfeñorcs,o caualleros doíonnatu- 
rales,y de quales behetrías: y es llama 
do el libro del Bezerro,y traenlo fié- 
preen laeamaradelRey,aunque co- 
moquier, que fegun dizen algunos 
caualleros antiguos ay algunos yer¬ 
ros. Peroparte muchas contiendas, 
pues eftaordenado,ca mas vale fuffrir 
algún yerro queenelaya,queno auer 
de buícar declaración fobre tales por 
fias délas behetrias. 

CAPITVLO. XV. Deco¬ 

mo el Rey don Pedro embio 
fusembaxadoresadon luán dé 

las Ruelas Obifpo: y a don Al- 
uar García de Albornoz a Fran 
cía , por firmar fu cafamíento 
con doña Blanca, hija del Du¬ 

que de Borbon,fobrina delrey 
de Francia. 

On luán Alfonío deAl- 
burquerque,y don Vafeo 
Obifpo de Palcncia,Cha 
ciller mayor del Rey, y 
del fu Confejo.con con- 

fej ode la Rey na doña María, madre 
del Rey don Pedro, y deotros delco 
fcjodel Rey, embiai on embajadores 
a Francia, a tratar cafamiento para el 
Rcy,porquantQ fupieronqucelDu- 
qu e de Borbon,que era primo del rey 
deFrácia,y del linaje déla flor de Lis* 
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cenia hijas, y fueron por embaxado- 
ies,donIuandelas Euelas ,Obiípoq 
fuedeEurgos; que cranatural de To 
ledo, y don Aluar García de Albor¬ 
no 2,vn c aualleioque viuiaen la ciu¬ 
dad de Cuenca, queera hombre muy 
honrado,y fueron aFrancia: y viero ti 
jas hijas del Duque de Borbon,y nó- 
braronvnadellas, que dezian doña 
Blanca, pormugerpara t*l Rey d6 Pe 
drodeCaftilla,yhablarólo có el rey 
de Francia, que dezian don Iuñ,y pin 
gole muchodelio : y lleuaronpoder 
de] Rey don Pedro , paralo dejpoíar 
c 6 elhporpalabrasdeprefcnte:otro 
íijpor hazeríusligas y amiíb.descon 
el Rey de Francia,y í fíi lo hiziero n, y 
aun elle Duque de Boibon huuovn 
htjoqucdeipues fue DuqdeBoibó,y 
huuoíeyshijas.Yla vnaera ejfla doña 
Bláca , que calo con el Rey dó Pedro 
de Caíhlia: y huno otrahija que cafo 
conel Rey do CarlcsdeFrancia ,hijo 
delle Rey don Iuan,queen elfe tiem¬ 
po rey nana enFrancia,yotiacafo con 
el Conde deSaboya, que era vn gran 
fcñbr de Imperio: y lra otra cafo con 
el CondedeHaricore,que eravn gra 
feñoren el teynodc.Francia,enla par 
te de Normana ia.-v la otra calo con el 
feñor deLebreCjVngrá feñoren Guia 
na,y cíiacafocon eiieñordeLebrec, 
porquantocl Rey don Caí los de Fia 
cia,loquiíoauerdeíu parte.Caelera 
primero de la partedel Rey de Ingla- 
terra-.ylaorrafuemonja. Ydefpucs 
q los embaxadores del Rey dóPedro 
huuieró firmado tucafamiéto con la 
dichadoña Blanca,hizielóío luego fa 
beral Rey: y cllcsembioa mandar q 
vinieíicn lucgo,yque truxeííenladi 
cha íueípofaa Caílilla,y aífi lohizic 
ron,fegun adelante con taremos. 

CAPITVLO. XVI. Como 
en ellas Cortes húuo porfía en 

tre Toledo,yBurgos,Pobre qual 

hablaría primero: y que fue la 

razón porque tales porfasfuc- 
jen fer,y como fe deteimiro. 

ggftj Stando vn cía aífeu tadoel 
g&ft Rcydon Pedro enlas Cor- 
[SvJpl tesquehazia en Vallado* \ TCS qil' 

1 i d ,y le S d el r ey n o le hume 
re n de reí pon de r: h u lio grí 

porfía éntrelos cauallcrosy procu¬ 
radores deToledocó los de Bu rgos, 
íobre qual dellos rcfponderiaprime- 
roaloqe] Rey les dixera.Caella por 
fiafiemprele acoífumbro en las Cor¬ 
tes que los ReyesdeCaftillahizicro, 
Ycílbmifmocs c ñire la otras cuida 
des y villas de 1 rey no.Yel Reyquan- 
do viceftapoifía,dixoque elauiaya 
anido fuecfiíejo Pobre qual deciia-ha 
blai primero,Toledo, o Burgos, y*| 
h alia ua que ya en o tras Cor tes que ei 
Rey don Alfonfohizo en Aléala de 
Henares, éntrelos procmadores de 
Toledo y Burgos, Pobre qual habla¬ 
ría primero , porfiaron mucho Pobre 
elloenlasdichasCortcs: y don Lu a*& 
Nuñez de Lara,íeñor de Vizcaya,fo¬ 
líenla la boz de Burgos , porquanto 
es cabera de Caílilia, y don luán hi¬ 
jo del Infante don Manuel, tenia La 
partede Toledo,diziédo,que esyfus 
csbc$adeEfpaña,y por efta razón to- 

doslosgrandes feñores que alífera a 
íe hi zicron dos par tes Pobre ella i nté 
cion. Porlo qualllegaron en las di- 
chascortes,aeílado quenocumpiia, 
y que por ende aquello que el Rey do 
Aifonío fu padre hallo poiíu conie- 
jo:que el eíib miímohallaua agora | 
c 1 d c uia ha zer afíi, ma n d ar a los proca 
radoresdeToledoyBurgos que es* 
1 Jaílen,y que el Rey dixeffe eílas pa- 
labrasque afli las auiadicho Pupadie 
en las dichasCortes de Aléala,y que 
aífílo de zia el en chas : y el Rey dixo 
afli.Losde Tolcdoharan todo loque 
yoles mandare, y yo aííi lo digopojr 
eilos y por ende hableBurgos, yaíS 
fe hizo, ylavnaparte y la otra fetu- 
nierpnporcontentos?í 

CAP 
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CÁ P ITVL. XVII. Porquera 
zon dizeel Rey tales palabras 

por Toledo : y porque Toledo 
no habla como las otras ciuda¬ 

des en las cortes, fáluó deftá 

4 güira; ' . *»:.• \ 
4 

Eueysfaber q elRcy doii 
Aífonrohijodel Key d¿ 

J^j j Fernando el mígno, her- 

^ niano^c^ Rey don Sacho 
que mürioíobrc camora, 

c]uando gano demóros la ciudad de 

Toledo, po¡qiiantocsla mas fuerte 
ciudad del ríunido en fu aílemarinen 
to,porfer tan grandes los rn uros, que 
en ella eítauanqüandofe'hüüódcdar 

al Rey don Alonfo, qué facónquiíto 
por mbch:¡ guerra,y por muchostala- 

mientosqué le hizb.húürer&fu p 1 cy 
t e íi a t on e 1 R cy d o n Alón fó, é ri ella 

manera. • Que todos lóS moros Vezi- 

nos déla ciudad qué ctitondés^lli vi 
uian,1 íi ncaílcn en fus cafas "cómo fe 
e íiauan^y con fusheredadeS, y'có fu 

mezquita mayor,ycon fus Afcaldesjf 
oíiicialcs, íegiin q u e pri rn eróVií aua? 

en t ie mpo de i re y moro c ií /a era. E lii 
pcio para fe apoderar dé láciíidátFq 

ii i z iefíe n vn ale a yar c n a I g un as p a r- 

tcsdelía,yque tomaífe ifehélaigrin 

apartamiencodonde tiuiieíTen gentes 
luyas por ferfeguros déil'os y de los 
dclaciudad. Y el Rey do ó Al óíb poy 
cobrar vna ciudad tai,que er& tán‘rió 

biey tan gran de,y tanfíonradarh Litio 

fe lóde ótorgaralds motos qué efta- 

uan e nTole do,feg unfe lo demarida- 
uan.-y mán'doentonccsquelosdexaf 
ien eílar quedosen lacitidad en luis 

cafas y moradas y heredades que cc- 
man,y mandohazer vn Alcacar: el 
qual esoyalliry vn muro del Alcacar, 

haftaél monaíteriode iant Pablo : j 

temaaql muro el andamioalasptes 
defuera, y las almenas contralaciií- 

oad, ehiziercn en el torres,ypuíocl 
Rey por Ale ay de del dicha Alcacar ai 

Cid RuyDiaz^eftc fue el primero 
Ale ay de que a 11 i íüiuo: ycICid dexo 

endcpofíivn cauálícrofuyo muy buc 
no,que dezian AliiarHañcz Mi naya: 
el qííal tenia cí-'Alcafar. Y como 

quietque luego el dicho Alcafar d'c 
Toledo ho fue acabado,faluo que hi- 

Zietonen el comocáftillo defiende- 
t j , (r f | <* f • * • * * 

itero dónde podía tener el Alc áyde 
algunascompanaV.Perb defpucspor 

tiempo fue labrado íégíi oy dja eiU-, 

Gáel Rey d<5n Áíotífo* hijo del Rey 
do.nÉer n árido q tfe> gahoá Sé úYlíá' ^hi¬ 

zoJabriarípdp lo/Rcjon q aycs.Otro- 

li, dcxoelRey ay entoncqspor guar-* 
da de laciudad de Toledo, para $1 fe- 
guro que auia prometido alósrrióíos 

que viuian cncllamil hombres de 
cauMlódeibs hijosdalgo de Caftilla, 
y dio les las ca fá s q u e f u e r o n del rey 

moto, dónde fe criara vna hija fu y a 
que díxéron Gaíiána. Laqual dizet? 

qtie 11 etío GárltrsMagrio en Vfaricti£ 
ylá torno Cfiriíliarí'a^y cafo* icón ella 
ícgnnlo eferiiiió Vincerició ¿nías fus 

éícripturas, y al sirrias otras1 poíadá$‘ 
qne fi ncaiían (fe Fuerájdib á o'tfos ca¬ 
íto J 11» rn c »i/« Vj 111 

rnandóhazcr cri efe vnapbfada,q ué es: 
figor# tícla órdé íi d e(jári r í u a ri,yaflilii 
z ic ron o frOS fériof e s V C3üal 1 ero S; y e- 
ñó'stiiüüllero^^’ríóarbif alfij a Rico nio* 
fronteras, y qua'irdo el'Reyhazia fu 
li u e ít e, y e m b j a ú a-p órajgu nÓ s dellos^, 

yüan a cí,y éítpsgúardauan el iucr- 

podel Rey, y eráiim'Uy hpm'ádos'én 
13 híieftey Corte del:Rey,;por qua rito 
eítauaneri n'ob 1 éciudad, y pn gran¬ 
de griárdá cbino es larcnielad d e Tote 
do. Y elfo mefmo lósqu c en la g uár- 

dá de la ciudad finca lían, quaildo círi 
b ikü áii iUIcSttis? al R ey no le 11 áma - 

líañ óOriíejb ,Nir¿fb :quc tériiínía ciri¬ 

el a’d; -jrija^Pfarifaiii ri fe Ibs A í cay d e F y 



m Ano Segundo, ; . t 
da ricohombre,ocauallcro, llcuaua perdió de-mara mar, cafepcrdiodef- 
fu pendón y fus armas:y por cita razó de laciudad deCaliz, qcsenclmar 
eíle hecho de Toledo.* y eílaccftum. 
brefinco aííiqucnuncaié llamocon- 
fcjo, nihabla, ni manera de ccnfcjo: 
ni es aun razón de fe llamar con Tejo: 
ca los moros tcnian toda la ciudad,y 
eran clconíejo. Yporende los Reyes 
acofíumbraron en fus Cortes dezir 
las palabras fufodichasporellos. 

CAPIT VLO. XVIII. De 
cpmo pleytcaronlos ChríRia- 
no$ que viuian en Toledo con 
los Moros quado fe perdió Ef- 

Veys de fabcr,q porquá 
to auemos hecho menció 
de JaciudaddeToledo, q 
conuicrc que digamos 

alg unas cofas que acacicicró en la fu 
conquifta,porque los dcTolcdohu- 
qic.ro n de aucr algunas columbres q 
oy cn dia ay. Ycomoquicrquccn las 
¿oronicasde Caftilla quehab lan de 
quando el Rey don Alonlo gano aTo, 
ledo hallarcdcs como paflo íaplcytc 
fia que el Rey'don AJfonfohjzo con 
los moros vezinos de Toledo quádo 
la gano y conquiílo:y porque conuic- 
nc ala materia pie lente, donde diie 
mos algunas cofas, cfpecialmentc q 
íodizccn la Coionica antigua,y fe* 
gun quele halla en otros libros anti 
guos, que habla ndello, y fon autén¬ 
ticos^ aunfegunque lineo por reme 
branca de generación en generación 
hafta oy. Y dcucdcs fí¡bcr, íégunque 
yadix^mos,quc laciudad de f oledo 
porla fu gran fortaleza del fu aíTen- 
tamicnto íiempre en las conquilVas 
quchuuodefer cnotro poderío: y 
mudaríeñorio que trato fus pley te¬ 
ñas a mayor ventaja queotvaciudad 
algún a: y en tiempo del Rey don Ro¬ 
drigo (i n ventura 9 que fue el poílri- 

mcro ReydclosGodosqucjEfpaha fe 

de Poniente, quccsdichoOcccano, 
hafíael lugar deRelcayren,qucescn 
Francia, acerca de Auiñon, queesen 
ribera del rio del Ruedano, quccn- 
traen la mar delante, y ahi fue per di 
daEfpañade mar a mar, y aun fe per* 
dioen Africa, que es allende la mar 
gran ricrra,quc cí a de Chriftianos:ca 
era luya Ceutay Tánger ,y mucha o- 
tra tierra, y todo cftoíeperdiopor a- 
yuda y confejo, y trayeion y maldad 
del Conde donlulian, que eraCon- 
de dcEípartaria, que quiercdczir de 

la Mancha, que dizende monte Ara- 
gon,quando entro por la tierra Ta¬ 
ñí Ab u nz ey r,y M u 9a Ab en a z ay r, que 
eran dos caudillos de los Alárabes, 
losqualcs fant Yíidoro llama en fu 
Crónica Caldcos:capaíTaró de Afri 
ca?yconquiílaró y robaron a todaEf 
p~ña: y deípucs paíío Miramamolin, 
hijo de AbdenMclec,que quieredc- 
zircn la legua délos Alara bes, aMi- 
r ama rao li n, el fe ñor mayor de los ere- 
yen tes,que quiere dczirjos que nue 
uamente creyeron laíeda deMaho- 
mad. Y el Condclulianhizocfto,di- 
ziendo,porqucclRcy don Rodrigo 
le matara vna fu hija que fe criauaeu- 
elfu palacio. A laqualdczianlaCa- 
ua,y era hija delCondcIuiian,y déla 
CondeffaFandina, que erahcimana 
del Obilpo don Opas, hija del Rey 
Benzary cíle Condclulian noeradel 
linaje delosGodos, finodellinaje 
ddos Ce í ares, que quiere dezir délos 

Romanos:ylosPiincipcsmorcscntra 
ronpor Eípaña, en el año del Señor 
deíetccientosycatorze , ydclaera 
de Ccfar,defctecientos yeinquenta 

y do s a ño s: y d c fp u e s pe i c ar o n con c I 
Rey don RodrigoacercadcXcrcz de 
la Frontcra,enejcampodeSigoncra, 
cercadelrio de Guadalctc. Yaylo 
vencicron,y fueron desbaratados los 
Chriftianos,y perdido el ReydonRó*, 
drigOj co rao quier que no fue ayha- 

' liado 
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Jlí<!o muerto: rr as de fp ues por tienv 
po fue hallado en Portugal, cnvna 
ciudad que dizcr. Vifeo, en vira fepul 
turaenqueeítauan letras efcrip'tas 
q líe d é 2 i a n a ífi. Aquí ya 2 e Kódf 1 go 
cipo {trímero Rey délos Godos: y fue 
eftapcleacn el año dejSeñor,de icte¿ 
ciemosy diezyícys,y de la era ele.Ce 
lar,de ictecientos ycinqueiitay qua 
tto añonen el mes de Iulio, y era en 
eiramadan delosmorosque ellosayu 
nan:y andauaelaño queMahomad ar 
uia come ncado a predicar la íu faifa 
cichcnciaen nouenray cinco años: y 
deípues cello los moros ganando y 
conquiltando a todaEípaña,llegaron 
a laciudacide Toledo, y como quier q 
algunos diasfe tuuo la ciudad y íe 
defe ndio. y vn dia di zen que con mal 
dad deliiuios que allí enlaciudad vi 
uian,hizicio n laber a los moros, en 
como losChriílianos de la ciudad de 
Toledo falian vn diade Ramos fuera 
de 1 aciudad a oyr las horas de aquel 
dia,y tomarlos ramos benditos avna 
ygicfiaqñe es la vega,que dizen fan- 
tií. Leocadia Ja defuera, y que ponió 
do alli íus celadas que los podían to 
mar y cobrarla ciudad, los moros hi- 
zieion aííiiry JosChriítianosvn día de 
Ramos como lo auianacoítumbrado, 
laliei ó a oyr iushoras ala dichaygle- 
íia,que es fueradelaciudad;yio.s mo 
ros tenia pueftas íus celadas en vnas 
huertas que ion ay acerca:yellosíalie 
tony tomáronlos a losmas dellosca- 
pnuos,y matarenmuchos,y algunos 
feacogieró a laciudad q es ac cica: y 
algunos otros q nofalieió eíle dia fue 
ra defe ndicr 6 la ciudad : y como era 
muy pocos, 110 pudieron laigamente 
defenderfe , é hizieron fu pleytefia 
con los moros en eíta guiía: que ellos 
dicílen laciudad a les moros,otorga 
doles eljoseítascofas. Primeramen¬ 
te que ellosfucífenlibres y quitos de 
todo pecho. Otioíi, qhuuieífcn íeys 
y g le lias en laciudad que no fuellen 
dcílruydas, masque qucdaííenyglc- 

*5 
fias, fegunentonce eran rcnlasqua* 
les pudicffen oyr fus miífas y horas, 
las qualesnombraron,fegunadelan- 
icdiremos.Otrofi, que huuie fien fus 
Alcaldes Omitíanos entre eIlos,aííi 
endocriminal como en lo ciuil: y q 
todosíus pleytos fe libraífen por el 
fu Alcalde.Otrofi, que íu fucio que 
auian, que era de losGodos: alqual 
llaniauan el libro juzgo, queíehizo 
en vn Concilio que vn Rey Godo q 
llamaron donCifnando, hizicraen 
vn ConciliodeToledo,que eíle mif- 
mo fuero huuicííen.y por allifueííen 
juzgados. Caera buenoy aproüado 
por muchos Reyes Godos quelohu- 
uieron. Y como los moros o) er onJas 
peticionesde los Chriítianos mora- 
doiesde Toledo, con la gran volíítad 
decobrar )aciudad,tal y tannoblc, 
que eracabe^ade todas lasEfpañas,y 
erallamadala ciudad Real, y era tan 
fuerte que detide feapoderaua toda 
la tierra de Efpaña.-otorgaronlesto- 
das fus peticiones,fegunqtie las de* 
mandaron, y refpondieronies deeíta 
guiía; que quantoal primeroarticu- 
loque demandaron,quefueífenlibres 
de todo pecho, dixeron que les pía- 
zia: y por efodefpues iiempre en To 
ledo no pagaron pecho, haítaeldia 
de oy,aln los hijos dalgo comoloso- 
troshombresde qualquier condició: 
y eíle priuilegio huuieron fiempre 
en tiempo délos moros,y mucho mas 
lo huuieron en tiempo de los Chri* 
ítianos. feñaladamente, porque los 
ChnRianosque alli fincaré dcfpucs 
que laciudad ib dio al Rey Alto nlo q 
la ganorheran hombres hijos dalgo; 
y ciefpuestodos los otros que ende 
ViUÍeron,aíli fueron libertados;y en 
el tiempo del Rey don Alfonfo que 
vencióiabatalla deTarita, quedize 
deBenamarin,de quien eíle libro,cn 
el comiendo, hazc mención , quandp 
el echó en el rey no vn pecho, que de- 
zian íiía.quecran dosmcajasal mata- 
ue di El qual pechono aula en el rey- 
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nohaftaeifutiempo: y agora Je dí- 
zenale auala, huuo granperfiafobre 
ello,porque dezianlos de Toledo q 
nodcuian pagarlary el Reydezia que 
fitpotqUeefie era vn pecho tal que 
nolócchauáalaspcrfonas,mas acier 
tas viandas y mercadtirias: y que el 
mcfmo que era Rcy,y Ja Reyna fu mu 
ger,y los perlados y ricos hombres: 
todoslos libertados de fu rey no aííi 
lopechauan. Y aunq fiel Papa, o Rey 
eftraño vimefíeen fu reyno,afíí Jope 
charlan. Ycon ellas razoresiepuíoci 
dichopcchode fifa,yJopagaróyotor 
garonenToledo, peronuncaorropc 
chonipedido le pago ende halla e 1 
dude oy. Yotroíi,otorgaron losmo 
rosa los Chriíli a no s que que daron en 
Toledo,quehuuieílenlas feys ygle- 
íiasquedcmandaronparaoyr íus mif 
fas,y fus-horas. Lasqualesduraion, 
yduran ficmpre taita oyeneíledia. 
Y dizen en las tresygleííascl officio 
fegun la ordcnanpde fant Leandro, 
y en lasotras tres, fcguniacidcnan- 
^ade lant Yfidoio, que fueron Areo- 
bilpos de Seuilia, y íar doshóbies, 
y ordenaron el ofíiao Diuinal ^co¬ 
mo fe dixeficn Jas horas. Y fueione» 
ítos dosAr^cbiipos enel tiempo dé 
3osGodos,y la letra Gótica deios li¬ 
bros oy en diacs.ydizcn la milfacon 
ciertascerimoniasdiuerías de las que 
cnlasotras miñas fe dizen. Pero las 
palabrasde laconfagracio todas fon 
vnas. y quien loqujíicre faber y ver 
maseípecialmente, alliJopodra ha¬ 
llar: ca oy diadizéalla las rniífasyof 
ficiosjfegiin íc dezianenel tiempo 
de e n tone c. Y llamar ó aquellas y gle- 
íiasy a losChriítianos que alliquc- 
daionentre los moros dcfpues aca^ 
Mozárabes,quequiere dezir, Chri- 
ítianos mezciadoscon losAlarabes: 
y aun fo noy e n Toledo aquellasmif- 
m: sfeysygleíias, y dizen aífiiasho¬ 
ras^ IoneñasrfantLucas: fant Seba- 
ftian:fandaOlalla: fan&aluftay Ru- 
fina:f»ntTorcac;fantMarcos.1 

C APITVLO. XIX. Porque 
ay en Toledo vn Alcalde, que 
dizede los Mozárabes: y otros 
que dizen de los Caílellanos, 

Troñ, fegun auemósconta 
do ya, quádo los moros c<3 
quiñaró aEípaña , y gana¬ 
ron la ciudad de Toledo: 
Jos Chriftianos que finca¬ 

ron c niaci udad de Toledo demanda 
ron a l°Simoros con pleyteda que hú 
uieflen^u Alcalde que los juz gañe ,íd 
gun fu fuero, que era el libro juzgo, 
y añiles fue otorgado y guardado. Y 
maguer eñuuieró en poder de losmo 
ros,iiempre fueron juzgados poraql 
fuero, y dcfpues que los moros per- 
dieróa Toledo, y la cobrará iosChri 
Rianns: la qualciudad de Toledo fe 
ganoDomingo, veyntc yeincodias 
de Mayo,diadeíant Vi han , año del 
Señorde mily ochenta y cincoaños, 
y de la eradeCefar, demiJycientoy 
veyntey tres años: en toces aquellos 
Chnftianosautiguos quealli viniá, 
tuuicronfu Alcalde den tro en la ciu- 
dad,y j uzgarófe por el dicho fu fu¿ 
rodei íu libro juzgo, fe g Un Jo víáro 
enel tiempo que fueron de los mó. 
ros,pero lofcauallerosdeCañrilla,^ 
el Rey don Alio nfoquegano ladichl 
c i u d ad, de xo ay fe g ú y a d i ximo $,por 
guarda de ladicha ciudad , pidieron 
al Rey que les dieñe Alcalde, fegíííu 
fuero de Caíhlla,y el Rey íc lodjo,y 
a eñe llaman el Alcalde delosCafíe- 
llanos,yjuzgalosfegun fu Fuero. Y 

afíiauian JosChriñiíinosdelaCÍuda4 
de Toledo dos AJcaldesdos Mocara- 
bes que eran captiuos,quc ñépievi- 
uianen laciudadauian el fuerodeiü 
bro juzgo: y losChriítianos deCa- 
íHllaquc el Rcydcxopor guardadel* 
ciudad auian Alcalde al íu fuero Ca- 
ftellano:y dcfpues quclaciudadpor 
la gracia de Dios torno a íerdeChti 
Ríanos,y entraron» vi «ir y morarde- 

tro: 
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tro.* por quinto el Alcalde q JosChri 
Ríanos que antiguamentealli finca¬ 
ron queíueprimero, llamáronlo Al¬ 
calde de JosMocarabesiordenoelRcy 
qaquel juzgaíle de ciuily decrimen 
por dar mayor honra a los que íiéprc 
viuianen laciudad, yalotro Alcal¬ 
de dclosCaítciianos que juzgaílc fo 
lamente deciuil: y al primero llama 
uan Alcalde de los Mocarabés: y aífi 
le quedo baila oy enelle dia;y alotro 
llamaron Alcalde délosCaílellanos, 
y íi algún vezinodelaciudadque fea 
Cailellano,y nueuamétefca alli vc- 
nidopor vezino, y fuere demandada 
por el Alcalde de losMo£arabes,y pi¬ 
diere que lo embien al í u Alcalde de 
los Caítcilanos5embiarlohan y deífa 
mefrna güila haran al que fuere Mo¬ 
zárabe y vezino de padrey de madre 
y de abuelo de la ciudad: y fi fuere 
demandado aiucel AlcaldeCaílella. 
nc,otorgaife lo han5faluo encafode 
ciimen: elpecialmente el Alcaldedc 
lo $ Cade! Íanos,juzga, y llámale To¬ 
ledo de Csílellano, todo aquel que 
es de tierra délos íeñorios del Rey 
deCaftilla,donde no íclibrapor elli 
bro juzgo. 

C A PIT V L O. XX Como fe 
Vieron en Ci udad Rodrigo el 
Rey don Pedro, y el Rey don 
Alfonfo de Portugal fu abuelo. 

' ; 1 ■ * *■1 • £ V O ':' H U i «• 'l L > V . ' í I 

Gora dexamos de hablar 
dcdascofas,y tornaremos 

^ a loquehizoci Rey do Pe 
di o deí pues de las Cortes 

de Vaí 1 ado 11d. Y í ue aíli, quc eftan¬ 
do el Rey don Pedro en las Cortes 
queiiaziacn Valladolid,fue tratado 
entre el y el Rey don Alfonfo de Por 
tugailuabuelo, padredelareynado 
fia Man a lu madre, q le vieíícn en vno, 
chizomucho porque fe hizielfen e- 
ftas viftasdon luán Alfonfo feñor de 
Alburquerqutqque goucmauaclrey 

no de Caíli lia entonces, porqlianto 
el auiadeudocon el Rey de Por tuga!, 
éhizicronlo aífi,y partiendo délas di- 
chasCortes, el Rey íc fue paraciudad 
Rodrigo: y c 1 Rey d ó Al fo n fo d e Por¬ 
tugal fu abuelo vi no alli: y pofaua 
el Rey de Portugal dentro en la ciu¬ 
dad: y el Rey don Pedro de Caílilía 
fu nieto, pofocnel arraualde la di- 
chaciudad que entonces era muy 
grande^y alh fe vi eró envno: yeirey 
donPedrohizomuchashonras al rey 
dó Alfonfo fu abuelo, y diole muchas 
joyas: y el Rey de Portugal a el; y en¬ 
tonces firmaron los dos Reyes fus ami 
ílades, y partiéronle muy amigos dé- 
de como eílauaen razó,lcgun etdeu 
doque entre ellosera, y alli rogo el 
ReydePortugal al Rey dcCaílilla fu 
nicto,por el Condeció Ennique que 
cllauaen fu rey no por temordel, per 
donoloel Rey,y tornóle para Allmias 
y ellaua el Conde dó Ennique en Por 
tuga!, que fuera para alia quando el 
Rey don Pedro vinoa Burgo s,y mata 
raaGarci Laífo,ca no le atreuiode ef 
petar en Alburias. 

CAPITVLO. XXL Coma 
él Rey don Pedro (upo coma 
don Alfonfo Fernandez Coro- 

it neí,ba(lecia fus cadillos: yco- 
. r mo el Rey fue al Andaluzia. 

Efpuesquccíhsviílas hi 
zoel Rey donPcdio,co 
el Rey de Portugal fu a** 
buclo en Ciudad Rodri- 
ga,fegun quc dicho es, 

el Rey donPcdro fue al Andaluzia, 
porquanto don Alfonfo Fernandez 
Coronel, no viniera a fusCórtéSjylc 
dezian que baílecia fus cadillos,y la 
fu villade Agnilarcy porque íepaacs 
la razón delle hecho, poique don Al 
foníbFernandez Coronel fuzicra e- 
4io,con t ar vos J o hemos aqui..Aííf uc 
queden Alfonfo Fernandez Coro¬ 

nel 
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nel en vida dcIReyden Alíenlo de¬ 
mandaría aAguilar, cadeziaque le , 
Pertenecía por herenciade fu li naje. 
Y en tiempo deíle Rey don Alfonfo, 
Iíuuo gran contic ndacon don Eernal 
de Cabrera, vn Vizconde ygrá feñor 
que vino de Aragón,y dezia q lepcr- 
teneciaael la viliade Aguilarporhe 
rcncia: y don AlionfoFernandez de 
zia,q perteneciaa el; empero el Rey 
don Alfonfo contento a don Bcrnal, 
ca le dio en emienda de Aguilar ala 
Puebla de Alcocer, que la temara ala 
ciudaddeTolcde: y defpueslaven- 
diodon Bernal aToledo: y dio el rey 
a don AJfonío Fernandez Coronela 
Capilla,vncaitiFo que era bien fuer 
te y de buena renta, cue fue de la or¬ 
den del Templerv ci Rey tuuo Agui 
larpara fi,y no Jadío aninguno.de- 
ilos, y dio el Hcy elle que dicho es a 
don Berna] de Cabrera,y a don Alíen 
ío FernandezCoronel enemiédade 
Ag ui]ar,íi algún derecho nuiaaclla, 
aunquccomoquierque dezia el Rey 
don Aiionfo,que don GoncaJo íeñer 
de Agu i lar humera razón de perder 
la dicha villa de Aguilar, ca lecorrie 
rala tierra,)!e hizicrade la dicha vi¬ 
lla guerra, yaun dezian que labrara 
ende monedaiyq por eíío tornara ala 
corona. Y otros dezian que puefto q 
aíli fuera,qdcípucs perdonara el di¬ 
cho Rey don Alfon ío adon Gonzalo: 
y quelo liruicraelmuy Tbien,maique 
nodexoherederos que lo pudicfl’enJ 
demanc!ar,y que quedo aíb,peroquc 
porcontcncarel Rey a eflos doscaua 
lleros, les diera ello que dicho es: y 
defpuesquc elRey don Pedro rey- 
no elprimero año, luego eldicho dó 
Alfonfo Fernandez Coronel, hablo 
con donluan Alfcnío de Alburquét 
que, que tenia en fu goucmscion al 
Rey don Pe di o, y si rey no , capor el 
lehaziaiftodos los libramientos del 
rey no. Y pidióle que le ay u da fie acó 
brar la dicha villa de Aguilar, yqitfc 
el Rey fe la di elle, y lo hiziefle rico 

hombre,y que le dieífe pendón y cal¬ 
dera. Ca entonce, calo qu eel dicho 
AlfonícFcmádezeracauaJlerc muy 
bueno, no lo tcniáporricohombieiy 
que el dicho don Alfonfo Fernandez 
daría al dicho don luán Alfonlo vua 
vi lia fuy a que el auia con vn taftilio 
muy hermofoy muy bueno, que dizé 
Burguillos, que el Rey den Alíenlo 
le dieraquando la orden delTemple 
fue defatada, fe gun que par cío o tros 
bienes de íadichaordendelTemple, 
y losdioaotroscauallcrosdel rey no: 
ydcípuesle dioel dicho Rey don AI 
ionio aCapilla,ícg ú dicho es.Yalgu 
nosdizenquecomprara el dicho d5 
Alfonfo Fernandez algunos dcílos 
cafli líos del Rey. Y eldicho don Al¬ 
fonfo prometió al dicho donAlfon- 
foFernandczCoronel la dicha ayu* 
da,y hazerleaticr la dicha villa de A- 
guilar,eon que el dichodon Alfonfo 
Fcrnaiidcz ledieífea Burguillos. Y 
aífi aytidodonluá Alfonloa don Al¬ 
fonío Fernandez,en guifaqucelrey 
don Pedro le dio Ja vilJadc Aguilar* 
y lo hizo rico hombre,yie dropendó 
y caldera, íegunlamanera yceftum* 
bre de Caíhila es,alqucel Rey haze 
rico hombro. Y veló do n AífoníoFer- 
nandczenla yglellade fancla Anna 
de Seuilla,que es enTriana, el íu pe 
dor que le dauanentóce: y fuelp má 
dadaentregar Jadichavillá de Agui¬ 
jar^ traya primero don Alfon ío Per • 
nandez por armascincoAguilasber- 
tuejas en campo blanco: y de aqldia 
en adela te truxo por armas vna Aguí - 
lalndia en campo blanco, caeftaserá 
lasarmas de Aguilar. Ydeíde aql día 
en adelante fucllamado don Alíen¬ 
lo Fernandez Coronel ricohombre., 
Ydeípues el don Alfonlo Fernandez 
quandoelRey don Pedro adolelcio 
en Senil la: de la qual do léci a hume¬ 
ra de morir,tenienaoque íi el Rey do 
Pedio muñe lie que rey nana doníua 
Nuñez de Luía el tuuo ccnel. de lo 
qual donluá Aiionfode Alburquer- 

que 
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que muy quexofo fue: calo queria Alfonío Fernandez grane sitierío en 
muy mal por ello que maspluguicra 
a do ri Iu a n A1 fo n lo fi e 1 Re y m u riera 
que rey nara el infante don femando 
ele Aragón primo del Rey, que no dó 
luanNuñez.Y aun todos los mas del 
reyno aíTi lo querían , porque teman 
que auiamas derecho a ello. Yenton 
ce quandoel Rcydon Pedro adoleció, 
yilego a peligro, fegun dicho es.dó 
ÁlfoníoFernandezCoronel, y Garci 
Laílbdela Vega,rratauan que donluá 
Goncalez deLara cafaíle con doña 
María la Rey na madredel Rey do Pe 
dio, en calo que el Rey dó Pedro mu 
riera,porquerey ñafié don luán Gon 
^alez. Ypor ello don Alfonío Fer¬ 
nandez teniendoque auia laña don 
luán Alfonfodel, poiquenolequifie 
radar el callillo de Burguillos , fue 
deícubiertamente delvando dedon 
IuanGoncalez,que eiaau n entonces 
'viuoJquandoeltofe trataua.Sobre lo 
qual don luán Alfonío le buícaua 
quantp malpodiacon el Rey ,dizien 
Uc,quequando el Rey adoldciera en 
Seuilla, que el andauaen eílo.Ydon 
luán Gonzálezpenfo auer el reyno, 
y don Alfonío Fernandez Coronel 
tuuieiacone],y esfor^aua fu partido 
y puíiera grandes vandos en Seuilla, 
queieplazia de fu muerte. Yporc- 
ltascoíasdon AlíoníoFernandez bu 
uogran miedodel dicho don luán Al 
fonío,íe halada me ntedeíp u esqueíu 
poque don luán González era fina* 
do. Y por cita razondeíie temoi fe a« 
uiapueíloen Aguilar,y no auiaydo a, 
las Cor tes que el Rey hiziera en Va- 
llacolid. Ydonluande la Cerda,hi- 
jo de donLuysde la Cerda, que era 
cafadocondoñaMaria Coronel, hija 
del dicho don Alio níoFernan dez no 
fue a las CortesdeJ Rey. Y por diara 
zon baílecia don AlfoníoFernandez 
losí uscaíiilíosque tenia:cael tenia 
a Aguiiar,y aMontaluan,y Capilla, y 
Burg 111 líos,y 1 orrijary en Campos la 
eaiadeBolillos. Otíoíi, temadon 

muchosdeCañilJalusamigos, pon¬ 
ían do que te man con el, y cu o tro sal 
gunos del Andalu-zia con quien el te 
nía hablado que querían mal a don 
luán Alfolí fo,y deípues no le ayuda¬ 
ron •} el Rey como 1 upo que don Al¬ 
fonío Fernádez baílecia íus caíhllos 
y fortalezas,huno fivconfcjode yr al 
Andaluzia,aponer recaudo encitos 
hechos,poi que losmoros en atreui- 
mientode vn tan gran cauallero co • 
mo ciie, que tenia tales fortalezas tá 
grandes en el reyno, y teniédopor yer 
no adon luán de laCerda, que eravn 
gran hombre e n el reyno de C afulla, 
no íe mouíeifcn a hazci guerra. Y el 
Rey allí lo hizo, que Juego hizo íus 
cartas.y embiopor muchasgétes,aífi 
de Cafti 11 acomo del Andaiuzia, pa« 
race re ar a don AlfonioFei nádez Co 
ronchen la íu villa de Aguilar. 

CAP IT VL O. XXII. Délo 
cjue 5 cae icio efie año en el rey 

• no de Francia. . . ,, 
• , ¡I 4 1 * . . ‘ \ } 1 * t Si £ 

Orque fegun buena orde- 

S))h¿v Coro nicas, es 
deryaeóíitrmbrado qUe 

en fin de laño, deique Jabí 
íloria es acabada,fe cuen¬ 

ten algunos hecho* notab 'es y gran- 
desqueacaeícieron por el mundo en 
otraspartidas en aquel año.Por ende 
noiqueremos tener aquíeíte eíiiloy 
ordenanza,cada vez qel año fe cupla 
contaremos en fin del año lo q acaef* 
cioerialgunaspartes:cabiees queíe 
pan los tales hechos. Aíli e s, q eneíle 
añoquedichoes, que fue año del Se¬ 
ñor de mily trezientos y cinquenta 
y vn años, y delaera deCefar, de mil 
y trezientos y ochétay nueueaños; 
murió el Rey don Phclippede Fran¬ 
cia,que dezian el feco,q afii huno nó- 
bre:y reyno elle Rey don Pheiippc 
veyntey tresaños;yfuerapnmeiocó 

C de 
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dedeViloys,yhtíuoelrcyno deFran años,y del criamiento del mundo,fe 
ciapor herencia de Carlos quarto,q 
llamaron el bel: el qual murió fin hi¬ 
jo varó heredeio, íaluoque dcxovna 
hija que ¿efpues fueDuqueífa de Va 
loys.-v í ue cafada cita hija defíe Rey 
Phelippcconvnlnjo delDuqdeOr- 
licnsiypor quanto era hija no here- 
doelrcyno deFrácia.Y elle Rey Phe 
lippefue ei qpeleo conel Rey Aduac 
tedeInglaterra,cnlavilladeTaiTi,q 
esen Picardía,acerca de vna villa que 
llamanSauriquez,que escnclCo da¬ 
do dePontis:y fue vécido el Rey de 
Francia.Y muño ende aqldjaeiRey 
de Bohemia, q viniera ayudar al Rey 
de Francia,y eraeiego qno■ veya.-cin 
pero porperezadecauallcria vino a* 
quel di a a lcr en la batalla. ^ era e fie 
Rey de Bohemia padredcMadamaBo 
na, que era cafada en tonce s con don 
Iuan,pn mogeni t o de Francia,hij o de 
íle ReyPheirppc. Y murió ay el Con 
de deFíandes,) elCondcde Alanzó* 
fccimano del KcydcFrancia, y diez 
y ieys otros Condes de Francia, y 
muchos c tros noble s le ñores d 1 a par 
ie del Rey de Francia.Otrofi, mune- 
ronende dos mil ballefieros de Ge** 
noua,qup eítauáalfueldo del Rey de 
Fra ncia.Y íueeftabatallaenFrancia 
enelañodeÍSeñor,dcmiiytrezien- 
tosy quaien t ay ley sano s;y de lacra 
de Ce iar,de mi 1 y tre zien to s y y oche - 
tay quatroaños. 

Año Tercero. 

Nelañoter 
cero que el 
ReydonPe 
droreyno,q 
fue eñlaño 
delSeñor,cf 
mily.ccc.y 
lij. años, y 
déla era de 

Ceíar,fcgft 
coftübredeEfpañaJmily.ct.c. y.Xc* 

gun lácuenta delosHebreos,de ci n- 
co mil y ciento y do ze años y délos 
Alárabes que Mahomad comeneo fu 
fe&a, de letecientos y cinquentay 
dosaños. 

CAPITVL. I. Come el Re/ 
don Pedrollego aAguilar do 
eftauacíon Alfonío Fernádez 

Coronehy loque allí acaefcio. 

L Rey don Pedro liegoalaciu 
dad de Coicloira,y fue deíde 
allí a Anudar. Y hallo e n la 
dicha vrllaa dó ÁlfoníoFer- 

nandezCorond, y adonluá clelaCer 
dafuycrno.Yel Rcyembio entonces 
pie$a de hombres de armas con fu pe 
don a la dicha vi 11 a,y embiócc ellos 
aGutierFeinandezde Toledo, fuca 
marero mayor, y Sancho Fernandez 

* de Rojas íubaliefiero mayor,ahablar 
con don Alfonío Fernandez por la¬ 
be r de 1,íi acogería al Rev enía villa 
de Aguilar.Y cllosfuerony requirió 
ron al dicho don Alfonío Fernandez, 
que acogieífeal Reyen aquella villa. 
V don AlionfoFeinandczreípondio 
alosquc el requerimiento le Razian, 
que porquanto el veya allí adoníuá 
Álfoníofeñor de Alburquerque,que 
traya gran poder y pri lianza con ei 
Rey.Del qualelie temia mucho,y 
que por efte temor no lo oíaua aco- 
ger:y aun por poner algún color a fu 
efcufa7coneimredo y ternor qauia, 
dixo otias algunas razones,diziédo 
afinque el Rey le di era aquel la villa, 
co n ni e ro m i fio i mpe i ro , y c o n to d a s 
libertades, que iegunel pnuilegio 
que tenia que no cía te nido de lo aco¬ 
ger en la gurí a y manera que el venia, 
aunque tarazón masciei taen que íe 
affirmaua,cra el miedo grande que a- 
uiade don luán Alfonío, y aquel mié 
do le hizo dudar mucho* 

» CAP. 
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C A PIT V L O. II. Como paf- 

fo el hecho de don Alfonlo Fer 

nandez Coronel: y como dio 

el Rey lus bienes. 

Oscaiulleros qiielleua- 
uan el pendón del Reyl 
como oyeron larefpueftá 
de don Aífonío Fernan¬ 

dez, por donde les parefcio que no 
acogería a j Rey: ellos llegaron ala 
puerta déla villa de Aguilarlos honi 
hres de armas que coníigo 1 lena- 
uan: ypelcaion en las barreras lle¬ 
gando el pendón del Rey ala puerta 
de la villa : éyuancon el pendón del 
Reyeífe diaDiego Gómez deTole- 
do, que era caudillo de los efeude- 
rosdelcuerpo del Rey, y tornaronfe 
para el Rey, diziendole, qclfupen- 
donera roro de las piedras y faetas 
Rucies ti rana n de la villa de Ag Hi¬ 
lar, y qucel dichodon'Aifonfo Fer¬ 
nandez no losqueriaacoger,ponie- 
dofus efcufas. Y luego cíle dia al¬ 
gunos amigos de don AlfoníoFernán 
dez,d)xeionle,que noauria buen fe 
fo en fe abarco ntra el Rey fu fe ñor, 
y que elloeracofa que el bien deuia 
ver que no lo podra llenar adelante. 
Y por tanto que fueífe cierto , que íi 
el luego no acogicííe al Rey, y no 
buicalíealguna b.uenapleyreíia con 
el, queíupieííe ciertamente que el 
Rey entendía pallar por íentencia 
contra el, y contra fusbicnes. Y aun 
otros ami gosfuy os del dicho don Al 
lonfo Fernandezlc aconfejauanque 
el entregaífe al Rey las fortalezas que 
el auia en elreyno de Caftilla : y que 
el haziendo ello, el Rey le hariapo- 
ner en íaluo en otro reyno qual el 
quiíieíle: y afiimiímo a don luán fu 
yerno, y a los otros que con el qui- 
íicílcn yr: y que de fpuesauia tiempo 
para fe poder tratar alguna buena 
manera con el Rey como leperdonaf 
íc y 1c tomaíTe lo íuyo, Y donAlfon- 

I? 
fo Fernandez tan gradeera el miedo 
queauiadcdonluan Alíonfo de Alj 
burquerque,quc no le llego ahazer 
elle trato. Y ioscaualleros lus ami¬ 
gos ic dixeron el daño y mal q le po¬ 
día venir fi en ello quilicílcporfiar. Y 
don AifoníoFernandez lesdixo aífi. 
El Rey puede hazer lo que la fu mer¬ 
ced fuere: pero q todoeílohaziaeíco 
miedo, y c6 gran temor dedo luá Al 
fonfo fe ñor de Alburquerque, q allí 
cra,y naya el Rey en fu poder. Del 
qual el fe temía demuerte. El Rey ef 
lediadefq vio tornados aGutier Fer¬ 
nandez deToledoy aSanchoFernan 
dez de Rojas:ios qualesauiaembia- 
docon fupendon a hazer el requeri¬ 
miento a clon AlfoníoFernádez,y vio 
fu pendo roto délas piedras, paílbeó 
tradonAlfonfoFernandez, y cófifco 
todos fus bienes y partido s,fegü ade 
lance diremos. Entonce partióle el 
Rey de Aguiíar. y dexo adonluá Nn- 
ñezdePradoMaeítredeCaiatraua, y 
sMcn Rodríguez ¿e Biedma, caudi¬ 
llo del ObUpadodeIaen,y aotrosca- 
ualJerosdeCaítilla yde.Ccrdoua,por 
ftonterosde Aguilar en algunos lu¬ 
gares acerca dende, y tornóle el Rey 
paraCaíliiia. 

CAPITVLO. III. Comoto 
rao el Rey los cadillos de don 

Alfonío Fernandez Coronel. 

Eípuesq el ReydóPedro 
dexopueílos fus fróteros 
encomaica acercad" Agui 
lar,contradó AlfonfoFcr 

nandezCoronel, vinofe 
paraCaflilia: por quantofabiaquecl 

Conde don Enrrique hazia baíkcer 
fusfortalezasén Afirmas. Y vinien¬ 
do por el caminopaffopor lascomar- 
casdo eran los cadillos deMoncal* 
uan, y Bur guilles,y Caoilla,y Torrija 
q eran de don AlfoníoFernádez Co- 
ronei,y tornólos qluego felosdieió, 
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y tenia aMontaluan vnefcudeioque 
dezian Arias Goncalez Quexada, ya 
Capilla, ctroeícudeio que dezian 
Suer Alfonío de Mallean, qeraAftu- , 
riano,ydierólos al Rey: elcaíiillo de 
Burgmllos detuuoíé algún tiempo,y 
temalovn eícudero que era cnado 
de don Al fon lo Fernandez Coren el, 
que dezian luán Fernandez Gane do, 
perodefpueslocobro el Rey que lo 
mando cercar,y haziédole ponerba- 
ítidas, fue preíoel dicho Alcayde,y 
cortaronlelas manos: y defque fue 
laño de la llagasde las cortaduras de 
las manos: fuefe para Aguilar,quan- 
do el Rey la cerco, de fp ucs otra vez, 
íegun adelante le dirá: y pidioal rey 
por merced que lo man dalle poner 
dentioenlavilia de Aguilar, para 
que alli pudieíle morir con fuíeñor 
don Alfoníe Fernandez,y el Rey má 
dolo aífu Y dcípuesque ei Rey íc par 
tio de la villa de Aguilar,y de lafró- 
teraparayrfe aCaíülla: iuegodon 
luán de la Cerda fu yerno de don Al- 
foníoFernandezCoronel, falio de 
la villa de Aguilar, y palio fe al rey no 
de Granada:) d ende le fue allende la 
mar,por verfihailariaalgun esfuer¬ 
zo enlos moios para acorrer a don 
ÁlfonfoFernandez Coíonel fu fue- 
gro: y nolo hallo3aunq cftuuo alia 
grantiempo. Y alli le acaefcio en 
vnapelea,que el Rqy Albuhazenhu- 
uo conelRey Aboanemfu hijo:yfue 
vencido el padre,y don luán era de la 
parte del hijo. Y fue aquel diaauido 
por muy bucncauallero en aquella 
pelea,y muy loado.Ydefpues le vino 
dcPortugal,fegunadelantefe dize„ 

C APÍTVLC. lili. Como do 
Tello fe fue paralóte Agudo, 
y robo la recua de Burgos ea 
Aranda. 

Vando elReydoPcdropar 
tio de Aguilar, feg ti dicho 
es,y íe vino para Caítilla* 

donTellofu heimano, Fijo dcIRey 
don Alionlo, y de deña Leonor de 
Guzman, eílsua en la villa de Aranda 
cíeDueio,que era luya.Y quando hi¬ 
po que el Rey venia, huno gran mie- 
dodefy eírauacó elPero Ruyz fie Vi 
llegas íu mayordomo mayor; y partie 
ron de Aranda,y robaronvna rtcuaq 
veniadeBu¡gos,queyuá alafcnade 
Ale ala de He nares: en la qu'al tomar ó 
grande auer. Y don Tello fue fe para 
Monte Agudoqueeraluyo,quees fio 
terade Aragón. 

CAPITVLO. V. Como el 
Rey cerco a Xixon en Alburias 
y de otras colas que paífaron. 

Orquatofupo el Rey nue* 
lias que el Conde don Enr 
riq lie era e n Alt ur i a s, y qu e 
baileciaa Xixon, el le fue 
para al Ja,y cercóla villa dd 

de eílaua laCondeíia doñaluana mu 
ger del Conde dóEnrrique: y cítauá 
endec5 ell?piefa decaualleros. Y e- 
ítaCondeífade ña luanaerahija dedo 
Iuanhijo deliníancedóManuefyde 
doñaBláca,hija de dó IuáNuñez de 
Lara,íegñ q yaauemos dicho y conta 
do.Yel C6de no íe an euiodecíperar 
al Rey enXixó: y pufoíe en Afl un as, 
envnamótañamuy fuerte qdizéMó 
teyo,yalli cíhiuoenquanto el rey tu 
lio real fobre Xixon; y daua elConde 
por fueldo alos que con elandauan 
joyas muyncblesdepiedras y dcal- 
jotarque íeauia dado fu madre do* 
ña Leonor de Guzman en SeuilJa 
quandoeftauaprefa, por quanto no 
tenia dinero. Y el Rey eftuuo algu¬ 
nos dias fobre Xixon: ydcípues par¬ 
tió de alücon ella pley teña, que los 
caualleros del Conde que alli ettauá 
en Xixon,hizienron pleyto yomcfia- 
je al Rey q el perdonado al Códe q 
del dicholugarcfXix6,nidelasotras 

fortalezas fuyas ó el Condcauia,q 
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fio hlzieífen guerra. Y eílc pleyto 
hizo Pe#b Camilo , que cítauacndc 
en Xixon por mayor, y eran ende o* 
troscauallcros,Pero FcriiandczQui 
xadayy Hurtado Diaz deMcndo$a,y 
otros Aíturianos. Yen eíte tiempo 
yendoelRey aXixon* tomo adoña 
Maria de Padi lla, que era vna donze- 
lJamuy he r mofa, queandaua cnlaca 
fadedoña Yíabeldc Meneles,muge4; 
dcdonluan Alfonío de Alburqtier- 
que que la triara, ytiuxo íe laabaha 
gunluan Fernandez de fíineíhoía 
Ju tio de la dicha doñaMaria de Padi¬ 
lla, he mano de doña Maria González 
fu madre. Y cito fe hizo por eonfejo 
dedonluan Alfonío de Albufquer- 
que,fegunadclantc íedira. 

'9 
hizo,por quato quería yríobreAgu* 
lauca dó Al fóio Feináuc z Coronel, 
ylo$queconel cltaiian haz jan mu¬ 
cho' tíiai y dañopoi aquella ticrrádel 
Andaluzia. Y el Rey íu* paraSofía,y 
alli vinieron a el mtníajeros dei Rey 
don Pedro de Aragón,que venianfo- 
t>J c.al güila* cofas del hecho de don 
Tello,en que el Rey de Aragón le ro* 
¿gaíiaquc lo qiiiíieílepeidonar. Otro 
ii^frmarjoncon elRey amiíUd,fcgnn 
qu£ el dicho Reydqn PedrodeAugó 
,1a hi) y i (Braco n el Rey don Alfonío lu 
padre en fu tiempo. ' 

G A P IT V L O. Vií. Corno el 
' Rey do Pedro fe partió al An* 

• daluzia,y cerco a Aguilar* 

C ArP IT Y L O. VI. Como el 
; Rey partió de Xixó, y vino pa¬ 

ra Caítilla,ylp que acaricio. 

L Rey don Pedro deípu es ' 
que afíipa.íTo,partió deXi* 
xon,y vinofcpara Vallado 
lid,yfupo como donTello 
fu hermano y Pero RuyZ 

de Villegas íu mayordomo mayor:def 
pues que robáronla recua de Burgos 
que pailaua por Aranda, que es vna vi 
llade dóTcJío,quefe fucraparaMó- 
te Agudo, vnlugardel dicho don Te* 
lio,que es acerca de Aragón,que def 
queende llego el dicho don Tello, q 
fe fuera para el Rey de Aragón: y Pe*, 
ro Kuyz que quedaraenMonre Agu- 
docongentc de armas, yquehazia 
<le alh guerra, .y que el fue para alia, 
y halloquc Fuente Dueña, que era 
tie don TtJ lo,y Muñoz que era de Pe 
ro Ruy zde Villegas que haziangucr 
ra.Y ti Rey llego alos dichos luga* 
res,y;deflendieiOn fe lealgunpoco: 
ydeipuesdieronfelos.Ycl Rcyllego 
'a Man te Agudo,) PcroRuy ziibro fu 
pleyto con el Rey,que no hariagucr 
ra,y que no lo ccrcaifen, y el Rey lo 

Éfptjesdcfíó hcchoafli* el 
Rey fe partió parad An* 
daluzia,porquáto Je dc- 
zian q donAifonfoFcrná 

’^dez Coronel, ylosqefta- 
uaconel en Aguijar, q haziá mucho 
maJ^ygpág u e rr a po r toda la comarca, 
y qtic pi édieráen vna pelea qhuuie 
rañ aMen Rodríguez deBiedmacau 
dillodelObifpadode Iaen , qtlRcy 
iauaa de xa do p or f¿ o n te r o. O tr o ñ, 1 upo 
el Re ¡Teomo don luán déla Cerda iu 

ryetfao>de don AlfonfoFernandez , q 
era partido de Aguilardódceftaua,y 
qerapaíTadoal 'cdela mar^yq trataua 
bu feádoacorro en los moros, y el Rey 
liego ai An dai uzia,y fue 1 uego ac cr¬ 
ea de Aguí lar: y cito fue en el mes de 
/Qdtubredcítcaño.' Y luego lemádo 
poner cngeños,yhazcrmuchascauas¿ 
y cítuuolbbre cilaquatro mefes. Y 
en cite tiempo murió dentro en Ja vi 
Hade Aguilar de vnapiedrade enge 
ñoluan Eítebañez de Burgos, q fue* 
ramuypriuadodclRey don Alfonío 
yíuChácillcr del fe lío déla puridad, 
que con miedo del Rey don Pedro a» 
uiahuydo, y fepufiera alli con do» 
Alfolio Fernandez Coronel. 
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Año Tercero 

CAPITVLO. VIH. De lo q 
' acaeício elle año en Cerdeña, 

entre Catalanes y Ginouefes,y 

Venecianos. 

Egun qauc- 
mos dicho q 
en fin de i a- 
ño dircmóJs 
algunas co¬ 
fas délas que 
acontecicró 
en otrós rey 

_nos y parti¬ 
das ;aífi agora aquí c ó taremos lo qac ó 
tcício en clreyno de Aragoncfiea- 
jfio: afue,qiie en eP'c año losCatala 
ne s ha 2 i an g uc rra al K e y d e Al bo le a 
que tenia a Ceideña. Y tcnianlosCa 
-talanescejcado eicaílillode Alguer, 
y los Vcnccisnoí>ayiidauanaJos Ca¬ 
talanes, y lo« Gino u e fe s a Jos deCer 
¡deña. Y el Rey de Albolea, que era 
feñor deCeidcña, ayudaiia alosGi- 
noucícs: ylos Cai2Janes quecliauan 
en Ccrdeña, y JosGinoue [esquíelos 
ayndauan cita uan fcbic cica ib lio de 
Alguer: y eran los Venecianos y Ca¬ 
talanes fe ten ta galeas: y era Almia¬ 
rante de los Catalanes don Berna! 
Vizconde de Cabrera. YlosGinoue 
fes íellegaron con cinqucnta galeas, 
y era Almirante deifas, Miccr Anto- 
niodc Grimaldo,y fue Japclea:yeftS 
do el hecho d e Ja batalla,como almc 
dio diacnpelojhuuo vi ero en la mar, 
y eran ydasnaos de Caítilla; y la vna 
era de O Río de Vr diales,que dezian 
laRofadeCaího,quc era de doziétos 
tonelesry venia ai fueldo de Cacala- 
Hes:y deíquchuuovient© llego vna 
naodcíhsa la batalla.y pafiauaporeft 
cuna délas galeas de losGinoucfes; 
y akgaleaquehalJaua anegauak-.y 
aífifueron dcsbaratadoslosGinouc*. 
ícs:y e fe aparon dsijeiz ynueue galeas 
de lavfuyas, y perdieron trcynta y 
Viia. -j 

Ano Quarto. 

No quarto q 
el Rey don 
Pedro reyno, 
que fue año 
dclSeñordc 
mil y trezie 
tosyeinque 
tay tres.ycf 

k Ja era de Ce 
far,fegíincoftübre deEfpaña, de mil 
y trezie ntos y nouenta y vn años. Y 
deJcriamientodcl mundo, fegunla 
cuentade lósHebreos,cincomily cic 
toy crézcanos. Y de l año dé los Alara 
besarle fe tecientosy cinquc ta y tres 
años. . 

C APITVLO. h De comoel 
Rey dó Pedro tomo la villa de 
Ag üilar: y como hizo matar a 
don Alfonfo Fernandez, y ao- 
troscaualleros. 

7 

AíTados quatro mefes que 
el Rey don Pedro tuud 
cercada la villa de Agui-* 
lar ; el tomola por fuer¬ 
za, haziendo minas yca- 

uas,enefk macera fe tomo. Vnlue- 
lies primero diade Febrero, dieron 
fuegoa lascauasquc teniahechas,y 
cayo vn gran portillo: tantoqucmit 
chas déla villa {alian por alli,y íe ve¬ 
nia n para el Rey. Y otro día Viernes, 
el Rey mádo armar a codos los déla fu 
hueftepaf acombatirla villa,éhizic- 
ronloaíli: ynoania yaeókvilla íino 
muy pocos para Ja defender: yantes 
que las gcntcsllegaírc A^GuticrFer- 
nande z deToledo,q eramuchoamigo 
dedon Alfonfo Fcinandezdlegoaia 
villade Agtailar* y vidoadóAlfonío 
Fernandez queandaua envncauallo 
requiriédolasbarreias:y dixoGuticr 
Fernandez adóAlfonfoFcrnandez* 

Compadre 



Del Rey clóri Pedro.' 
Compadre artugo,como mepcfade- 
íla porfía que auedes tomado. Y ref- 
pendióle don AlfonfoFernandez. 
GutierFernandcz ay aJgun remedio 
a ello. YreJpondioGutierFernádez, 
no lo veo, q en tal eliado fon ya lie- 
gadoslos hechos.Ydó AlfonfoFer- 
nandez le dixo.-pues que aflies,el re¬ 
medio yo lo veoquehadefer. Ydixo 
GuticrFernandez: ypuesqueesel 
remedio don AifoníoFemandez, Y 
dixoel entonces. GutierFemandeZ 
amigo, el remedio de aqui adelante 
es moririomas apueílaméte que yo 
pudiere como cauaileio. Y enton- 
ccsarmoíede vn gambar, y devnaca 
pcllina, y aífifue aoyr tuilla. Yeílan- 
do eniaygleíia llego a el vn efeude- 
ro fuyo, y dixole. Y que hazedes 
don AlíonfoFernandez , que fabed 
que en la villa fe entra porelporti- 
lioquecayo. YdonPcro Eítebañez 
Carpintero Comendador mayor de 
Caiatraua es ya entrado en la villa 
con mucha gente. Y don Alfonfo 
Fernandez le dixo. Comoquier que 
'feaprunerovere aDios: y dcfpues 
quelo vido, faiiodelayglefía, y vi- 
do como las gentes del Rey eran ya 
entradaseniavilla;yclpufoíe en vna 
torre de la villa aRi armado cómo 
eftaua. Yilegoay entoncesaelDia- 
gomez de Toledo, que era caudillo 
de los eícuderos deleuerpo del Rey. 
Y como lo vido don AlfoníoFernan-' 
4ez, dixole. Diagomezamigo, po-* 
ner rneyadesanteel Rey milcñorvi- 
uo. YDiagomczle dixo. En verdad 
no fe íi lo podre hazer, mas fed cití 
to don AlíonfoFernandez qyoharc 
todo mi poder por ello. Y don Al- 
fonfoFcrnadez le dixo. Pues lleuad 
me allaconvos, y ruego vos Diago¬ 
mezamigo, que mádedes avueftros 
hombres que hagan lo que pudieren 
por guardara mis hijos que eftanen 
mipoíadaque noieíciban mal nin¬ 
guno, Yluegodcícendiodon Alfon- 
ioFci nandez de la torre en queeiU- 
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ua: y aílicomo fue deícendido, lue- 
goíuepreíoy de í armado, fallí o el gá- 
bar. Y aífilo lidiaron pieíodelante 
elReydos ele lidero? del cuerpo del 
Rey. Aívnodezian Femando Díaz, 
Calderón,y alono dezian Alfonlo 
Ruyzde Turzes,por íu mandado de 
Diagornez de Toledo,queera elcau- 
dilío de loscfcudeios del cuerpo del 
Rey.Y hallaron adon luán Allonfó 
de Alburquerquc, ycomo el vidoa 
don AlfonioFemandcz,djxoie. Que 
porfía tomállcs tan fín p;o,íiendo tan 
bien andante en eñe rey no. Ydon Al 
fo n fo F t r n^nde z J e d i xo. D o n I u á AI 
fonío eííaes Caflilla q haze loshom 
bies y los galla. Alfa z lo entendí, pe¬ 
ro no fue mi venturade me poder de f 
uiar de fie mal, pero tanto vospidode 
mefuraque me den ay aquella muer¬ 
te que yo hize dar a don Gonzalo 
MaitintzdeOuiedo, Macfíre aeAI- 
canrara. Yeonfcílb allí que el auin 
ctilpaenía muerte del dicho Gon- 
^aloMartinezMaeilre. Yaundizcn 
que en tal mes, yen tal tiempo yen 
tal dia murieia el dicho Gonzalo 
MartinezMacílre, como murió don 
Alfonfo Fernandez Coronel. Y elian 
4oafíi,llegoel Rey, y vido adon Al¬ 
fonfo Fernandez, y no le hablo. Y 
donAlfonfcFernádez novióalrey: 
y entonce s fue entregado a los.Al- 
guazilesdelRey: yluegoalliio ma¬ 
taron a don AlíonfoFernandez Coro 
neh'y aluan Alfonfo Carrillo, q era 
vn caúallero muy noble, y muy bue- 
no;y era fucompadre,y amigode don 
Al ionio Fer nandez Coro né 1. Y folia 
tenerlos lugaresdcGabiasy Lucena, 
por doñaLeonor de Guzmá.Y quado 
ella fue preía.el Rey losmádo entre¬ 
gara otros caualleroSi Y el entoces 
auia le venido para dó Alfonfo Fer ná 
dezque erafuamigo; y cítuuiera al¬ 
gunos diascó el ay en Aguilar.Yqua. 
dolé vi no elle mencíler, pufoic en 
Aguilar por gran amor que ama con 
el. Y ay lo mataron. Ymataró en elle 
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Ano Quárto 

mi fino dia aPero Coronel, vníu fo- 
brinodedon AlfoníoFcrnandez,y a 
donluáGo^alez Daca,y a Poce Díaz 
deQucíada , y a Rodrigo Yañez de 
Biednia. Y mando luego derribar el 
Rey don Pedro los muros déla dicha 
villade Aguilar. Los quales íucron 
luego derrocados. * 

CAPITVLO. II. Como el 
Rey don Pedro fue para lá ciu¬ 
dad de Cordouary nado ay do 
ña Beatriz fu hija. 

Efpues que el Rey don 
Pedro romo la villa de 
Aguilar,comodeíufo di» 
cho es, fuefc para la ciu¬ 
dad deCordoua,y alli le 

nacioentonces doña Beatriz fuhija, 
y de doña Mana de Padilla. Y dióel 
rey adoña Beatriz!u hija loscaRillos 
deMontaluan, y Capilla, yBurgui- 
llos,y el lugar de Mondejar,y lucos, 
que eran de don iUfoníbFernandcz 
Coronel. 

CAPITVLO. III. Como el 
Rey don Pedro fue herido en 
vn toi neo:y corno fupo que ve 
nia lueipoladoña Blácadc Bor 
bon, lbbrinadelreydeFracia. 

Efpues de todo e- 
Ro, partió el Rey 
don Pedro déla di¬ 
cha ciudad de Cor- 

dou a, y vino fe para 
tierra de Toledo: y 

eftuuo algunos cjiasenvn lug4rque¡ 
llamanTorrijos^q es acinco legiias 
deToledo, éhizohazeraili vn tor¬ 
ne©, y el Rey donPedro entro en el, 
yfuehendo enla mano derecha de 
vna pnntade efpada:en manera qefíu 
iio en muy gran peligro,que no le po 
dianrcRañarlafangre,y aycíluuoha 

Ra que fue fano. Yotrofi,yafabia el 
Rey don Pedro en como el Obifpo de 
Burgos, donluan de las Roelas,y dó 
Aluar Garciade Albornoz, que el a- 
uiaembiadoa Francia por menfage- 
ros al Rey don luán de Francia, ale de 
mandar que Je diefíepormugsra do- 
ñaBlancafu lobrina,hijadelDuque 
deBorbon,encomoyavenían y tra- 
yana ladichadoña blanca: yqueem- 
biauael Rey de Francia, con ella al 
Vizconde de Natbona, y a otrosgrá 
des caualleros deFrancia,y que eran 
ya enCaRilla: y que eran llegados a 
Valladoljd,ondeeRaua la Rey na do 

ña María fu madre del Rey don Pedro, 
vn Lunes aveynte y cinc o dias de Fe 
brero deRe año. YelReydon Pedio 
tenia entonces con ligo alli enTor- 
rijos a doñaMaria dcPadilla, que la 
auia tomado e n la vi lia de Sabagun, 
quandoyuan lobreXixon, fegundi¬ 
cho auemos: en tal manera,que ya no 
auiavoluntad dccafarcó la dicha do 
ñaBlanca deBorboníu eípofa.Cafa 
bed qera doña Maria de Padilla muy 
hermofa,y de buen ente ndímiento,y 
era pequeña de cuerpo. 

CAPITVLO. IIII. Como 
don lúa Alfonfo de Alburquec 
que llego a Torrijos,y rruxo co 
ligo a don luán de la Cerda. 

i •» tu K ‘ c ■ v .... ’• * *■ j ü i 

LReydon Pedro eRando 
enTorrijos,íegu dicho es, 
11 e g o e ride do n í u an Al fbit 

J fo de Alb urquerq: cl qital 
auia embiadodeípues que 

tómarala villa de Aguilar en méñía- 
geriaal Rey don Altonfo de Portu¬ 
gal fu ab ue lo, padre de la Rey na do¬ 
ña María íu madre. Y don luán Al fon 
i o truxocoñfigo aquel camino adon 
luán déla Cerda hijo de don Luys, 
yerno de don AlfoníbFernandez Co 
ronel, de quien de fufo hablamos, q 
lohalloenTortugal, que era venido 



Del Rey don Pedro, 
denllende la mar,y auialc ganado el 
Rey de Portugal perdón del Rey de 
Cartilla fu meco. Pues que don Al- 
fonfoFernandez fuera muerto,lu fue 
gro,y rodos lus cadillos y fortalezas 
tomadas, y elRcy don Pedro refeibio 
muy bien a doníuan.-pcro no le, tor¬ 
no ningunos bienes de los que fuera 
de don Aifonfo Fernádez íufuegro* 
Cayalos auiadado , ca diera a doña 
Beatriz fu hija,que entonces le naf- 
ejera enla dicha ciudad de Cordoua, 
de doñaMariade Padilla, Jos caílillos 
deMontaluan y CapiL'a,yBurguilios 
có fus tierras, y aMódejar,yI ticos,fe 
gun que dicho auemos: y auia dado a 
Bolados, que es en Campos, aPero 
buarezdeToledo el mo^o fu repolle 
10 mayor,ydio aCaíaruuios delMon 
reaDiagoniez de Toledo, hermano 
del dichoPeroSuarez, que era fu no¬ 
tario mayor del rey no de Toledo. Y 
dio aTonija a YñigoLopez deHo- 
rozco, y afli partió todos fus bienes 
de don Alfonlb Fernandez aertosy a 
otros,caíabed en verdad,que erado 
AlfonfoFernádez muy heredado en 
Gaftilla.Y defpues que don luán Al* 
fonio viniera de Portugal, llego al 
Rey aTorrijos.Y porquáto fabia que 
doñaBlanca deBorbon, íobrina del 
Rey deFrácia,muger que auia de fer 
del Rey, eiallegadaya a Valladolid, 
y auia entendido queel Rey don Pe¬ 
dro noauiavoluntad ninguna deyr 
ahazerfusbodas. Elhabloconelrey 
aconlejandolc,queel fe fuerte luego 
para Valladolid,y fe velarte con la di¬ 
cha doñaBlancadeBorbon, fobrina 
delRcy deFranciafu elpofa, y la to- 
maíle pormuger, fe gun que loauian 
defpo fado fus me ni aje ros. Dándole 
a entender que en ello baria mucho 
fu fenücio.Cacl bié fabia que todos 
ellosrcynosdcCaílilla ydeLeonq 
elluuieranengran auentura, dizien- 
do,que a quien to marian por Rey y 
por fu leñor el primer año que el rey- 
tiara quaiido huuiera de morir el di- 
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choRey don Pedro de la gran dolen¬ 
cia que huuoen laciudaddeScuilla. 
Y que auiédo el Rey hijos legítimos 
que todas ellas colasccííariá. Y otro- 
íi,qüc paraífe mié ntescomo la Reyna 
doña Leo ñor de Aragón íu tia, y fus 
hijosloslnfantes donFernando y do 
luán,era legítimos herederos deílos 
reynosde Caílillay de León : y qno 
catarían por aI,faluo ñ el llcydon Pe¬ 
dro murierte fin hijos. Cafo que clip 
todoDios no lo quiñelíc : empero cj 
acaeíciendoefto aífi, queaurianen- 
el fobredicho reynogran parte. Yaíí 
que por ello podrian hazer muchas 
guerras y majes. Loqual feria muy 
granpeligro, y muy gran daño para 
todalaChriíliandad : porla vezin- 

dad que los reynos de Cartilla, han 
con los morosde aquendela mar , y 
de allende. Y por ende que fuelle 
fu merced de fe partirluego deTor- 
rijos donde eílaua, y que fuelle aha¬ 
zerfusbodas con 1 uefpofadoñaBlá- 
ca de Borbon, fobrina del Rey de 
Francia ; a la qual llamauan ya la 
Reyna de Cartilla. Y que hazien- 
doío el alfaque todo-el fu rcyno to¬ 
maría gran alegría y plazer. Y como 
quicr que todo eílo dezia don luán 
Alfonío, aconfejando ai Rey don 
Pedro lo que hazer deuia : yporque 
mucho le plazia dearredrariede do¬ 
ña Mariade Padilla; porquantove- 
ya ya que parientes fuyos della c- 
ran ya contra el, con el fauor del 
Rey: ca eran entonces priuados del 
Reyluan Fernandez deHineílrofa, 
tiode doña María, hermano de fu ma 
dre:yDiego GarcíadcPadilla, her¬ 
mano de la dicha doñaMaria: yluan 
Thenorio que lo auia hecho enton¬ 

ces fu reportero mayor.* yeraniuy • 
amigo de los parientes 

de doña Mariade 
Padilla, 

(?) • V- 
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Año 

CAPITVLO. V. De como 
el Rey don Pedro partió de 
Torrijosry fue para Vallado- 
lid a hazer fus bodas: y como 
dexoadoña Maria en Mon¬ 
taban. 

L Rey don Pedro, cafo qne 
no de buena voluntad hizo 
lo alfi,íegunqiic donluáAl- 
lonío le con fe jara, y partió 

de Torrijos,yfucíe para Valladolid* 
y dexo adoña Maria de Padilla, en el 
caflillo deMontahian,acerca de'ío 
lc,do,que es vncaftilJo rnuy fuerte y 
bueno,v dexoconeila avnfú herma- 
tiobaftardo della, que deztan luán 
García, quefuc defpues Macílre de 
Sandiago.y aotrosdequie el Rey íe 
£2ua,poiqeíhiuieíTe íegura, ca fere- 
cclauael Rey de don luán Aifonfo q 
fabia que le pefauaporquela el tan¬ 
to amaua, aunquecomoquier que al 
comienco el fue enel coníejoque el 
Rey latomaífe, poi quáto la dichado 
ñaMariaeífoua donzella, en caía de 
doña Yfabel muger de den luán Al- 
fonfo. Cacldicl.o don luán Alfonío 
creyendo q por ella le auiade apode¬ 
rar mas del rey, y por ella fer criada de 
fucafa,y no le le hizo deíplies aífi. Y 
el Rey partió de Toirijos , yfuefea 
Valladolid donde eran ya ayuntados 
porfu mandado para lasíus bodas to 
dos los grandes del reyno. Y como 
ende llego, ordene de hazer íusbo- 
dasconla dicha doña Blanca de Bor- 
bó fu eípola, que era de edad de diez 
y ocho años, y muger bien hermoía,y 
de linaje real déla cafa deFrancia. 

CAPITVLO. VI. De como 
el Rey viniera de pelear conel 
Conde don Enrrique en Ciga- 
lesrycomo vinieron el Conde 
y don Tello a fu merced. 

Quarto 

Strndo el Rey ^on Pedro 
en Valladolid, luego co- 
moíyllego,lupo que el 
Conde don Enrrique, y d 6 
Te lío fusl ci ma nos, venia 

a fusbodas,emperoquc trayan mu- 
chascñpañas acauallo,y a pie, y que 
eftauanenCigales, a dosleguas de 
Valladolid:y que de2Ían queno en- 
trarian en Valladolid alas bodas íin 
que fuscompañas todas entraflencó 
ellos, y quecfto dezian con recelo q 
auian de don luán Aifonfo de Albur 
querque,que veniaendemuy podero 
ío con el Rey, de quien ellos le re¬ 
ndan. Yotio dia defpues que el Rey 
llego a Valladolid:el Rey porconfe- 
jode donluan Aifonfo acordo délos 
yr a prender,omatar al Condey ad& 
TelloenCigaleSydiziendolev asn¬ 
eándole el donluan al Rey,y dando-' 
le a entender que no venían alus bo¬ 
das del Rey los dichos,Conde y don 
Tello como deuian, y que cito era al 
Rey gran defíeruicio en venir aS co¬ 
mo alionadas:y demás quedeziá que 
noentrarian en Valladolid donde el 
Rey eftaua, a menos de todas lascora 
pañas quecon ellos eran. Y el Rey fe 
partió vnSabado de mañana , enei 
mesde Mayo,dd año fulo dicho,y fue 
fe para Cigales, con todas las com¬ 
pañas que con eieran allí en Vallado 
lidjcayuancc elcíTe Díalos Infantes 
de Aragon,don Fernando y donluan 
fus primos, y don luán déla Cerda,y 
donluan Al-foníode AiBurquerquc, 
y otrosmuchos ricoshombresyeaua- 
lleros.E yendo el Rey para Cigales, 
vino a el vn elcuderoque cmbiaua el 
Conde don En rri que, ca ya auian di¬ 
cho al Condecomo el Rey venia pa*- 
ra el,aunque el nole&fc¿acierto: al 
qual eícudcro deziairAlñafóCarle- 
fto,y era AÍUuiano,y venia en vn ca¬ 
ví ítllocaílaño,y vn lórigado vellido y 
fu s quexo tes y canillera s5y o tros dos 
e íc u de ros co n e 1. Y di xo a 1 Rey que 
el Conde le be fau a las manos. y ein- 
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biaua a el a fu merced a le dezir en co 
nioel y donTello íu hro venían alas 
fus bodaspor fu mádado. Peroquc 
por temor de donluan Alfonfoleñor 
deAlburquerq, q eftauacníu Corte, 
tenia grandescompañasque eran de 
fuvando: que le pedían por merced 
que no lospufíeílc en culpa por ve¬ 
nir de aquellaguifaacópañados por 
fe guardar de don Iuá Alíonío, y que 
eftatian e n Cigales con todaslas com 
pañas que conelloseran venidos: pe¬ 
ro quecíiauanbicnpreftos atodolo 
que la fu merced les mandaífe,ííédo 
íeguros dedon luán Alfonfo de Al¬ 
fa urquerque que eíhua mucho fu pri 
uado,y tenjagran poder con el en el 
reyno¿y luegoclRey dixo adon luán 
Alfonío. Ved ellas razones q el Con¬ 
de me c ni b i a a de zi r c ó cíte-e fe u d ero, 
pucsq, tocan jen vos. Y cldichodo Iuá 
Alfonfoque ellauaende, dixoafíi, 
aquellasrazones queelGonde cm- 
biaua adezircon aquel cícüdero, no 
eran buenas;, ni el Conde tcniabuc- 
na efe ufa en venir aííi añonado con 
gentesdepie yde cauallo, armados 
ce f ufíey de hierro a donde el Rey c- 
íhua:cael Rey a todos auia de tener 
etipazen lalu Corte : y aunque allí 
lo auiaembiado adezir al Conde,ya 
donTelloconluanGonzález de Ba- 
$an, quafidoleembiárafcelcon fus 
carras de feguro parayenir alas fus 
bodas.de lasqualescartas nodeuie- 
randuda'r. Y que el Conde acerca de 
fu Rey y feñor que allieftauaj no 
deuiera venir aífi añonado cop gente 
de armas y hombres de pie como ve¬ 
nia. Y quctodoeílohazia PeroRuyz 
de Villegas que elponiá al Conde y 
adon Tcllocn eltasdudas.Yel Rey di 
xoentonces al dicho cfcüdcro, qdi-* 
xeñe al Conde,que ellcembiaua ade 
zir y mandar a clya donTello, y ato 
doslosfuyos,que fin otrodetcnimict. 
to fe vinicíTen luego a fu merced , y 
que.el losaífeguraua de todos aque- 
ll©sdc'<jui¿n el dichoConde, y don 
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Tcllo,y los fuyos fe rccelauany auia 
te mor: y que las compañas que, tenían 
en Cigales, que las embiaílen para 
fus tierras lucgo:yel dicho A.lpai Car 
reño,oydas las razones quedonluan 
AlfonfodeAlburquerqueledixo, y 
lo que el Rey dijera, no ofomas ref- 
ponder,íino qucel yria a fu feñor el 
Conde, y le diría todas aquellas razo 
nesque le niandauadezir,y aífilohi¬ 
zo. Ca luego fe tomo para Cigales al 
Conde,ycontóle todo lo que el Rey 
y donluan Alfonfolcauiandicho. 

♦ 

CAPITVLO. VII. De Jo q 
hizo el Cotíde don Enrriquc 
en Cigalesquado fupo que ve¬ 
nia el Rey. t , ; , , ; 

X * }" f 

L Conde don Enrrique tc- 
nía eftedia en Cigales íeyf 
cientos decauallo, y mil y 
quinientoshombresde pie 

de Afturías. Yluego comofupo que 
el Rey faliera de Valladolid con to¬ 
das fuscompañas que allí eran veni¬ 
das con el para venircon.tra el,y oyo 
lasrazonesqueAluarCarreño clef. 
cuderoque auiaembiado alReyle di 
xo, y lo que el Rey y do rí luán Alfon- 
foiee mbiauan a dezir, huuofucon- 
fcj o como harid,y comoquicr q algu- 
nosdalos íuyos leacóíejauá qnocfpc 
raíTe al>Rey:yotroseftauanay q ledc- 
ziáqlucgofe fucile aponcren poder 
dél Rcy.El Conde no lo quifo hazer, 
antes hizo armara toáoslos füyos, y 
faliodcl aldea de Cigales, y paro fe fue 
ra del lugar en vnos panes que ay c- 
Ílauan. Y el Rey llego y pufoííe en 
vnos parrales, que eran ende en la 
otra parte,accrcade dondeeitaua vna 
hermiíapequeña, y ellaüaentreme- 
días Vn pequeño anoyo3y cñocraen 
el mes dcMayo del fobredicho año. 

Y el Rey n<? auia voluntad de pelear 
con,el Conde, porquantono amauá 
ya tanto el Bey adonluáAlfoníodeí 
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Alburquerque como folia, aunqno 
locrcyanafíi todos. Y otrofi, Jos pa¬ 
rientes de doña Mariade Padilla,que 
eran Iuan Fcrñandcz deHinellroía, y 
DiegoGarcia de Padilla,hermanodc 
doñaMaria, yotroscauallerosquc en 
de eran, que Josquerian biey lesayti 
dauan,tratauan ya con el Conde con 
tra don luán Alfoníó, íabierdolo el 
Rey y aífirmauan con cJ fusamiftades 
quantopodian,y el q traya efiaspley 
tc/íascntrc ellos , era vn csuallereq 
viuiacon elConde, que ledcziülua 
González de Ba^an, y auia efiadoan¬ 
tes defio tresmeíes en JaCorte del 
Rey tratando todos ellos hechos, fa- 
bicndolo todo el Rey. 

CAPITVLO. VIII/ Como 
elReyembio a manejar aPero 
Carrillo que no truxcífe la van 
da pues que no era fu vaflallo. 

LRey vi do aquel diadelá 
te lashazesdelCondeque 
andaua rigiendo la bata¬ 
lla vn canallero que traya 
vnasfobixuiílas coloradas 

con vna vádade oro. Yprcgñtoquic 
era aquel,y dixcronle ajgunosdc los 
fuyosque loconocian que era Pero 
Carrillo. Y el Rey embioa el vn fudo 
jclicon el qualle embio adezir aldi 
cho PeroCarrillo,que pues no ei afu 
vaíTallo,q no auia porq traer lavada: 
caefiaordé delavádaqel rey don Al 
fonfohiziera, era muy hóiaday muy 
preciada en losreynosdcCaílilla, y 
en otraspartes, y que no latrayan fi¬ 
no muy eícogidoshómbrcs, y efmcra 
doscncoftumbrcs,ycnhnage,éhidal 
guia,y fiendo vafiallos del Rey,o del 
I nfante fu hijo primoge nito, y no en 
otramancra. Y el donzel del Rey lie 
goaPero CarnIlo,ydixo Je aquello q 
clRcy Icimbiauaadezir.YlucgoPc 
ro Carrillo tirólas fobre trillas q tra¬ 
ya: las qualescrandc va tapctcc olora 

do con vnavanda de oro, y dixoafíial 
donzel. Vosdiieys<a miíeñor el Rey, 
quequando AJbuhazcnrcy deRena 
marin cercóla villade Tarifa,me má- 
do el Rey don Alfonfoíupadre, qne 
e ntreotjos.fl o bles y buenos canal le 
ros queallaembio para la ayudar a 
deftender6que yofudfealla có el'os, 
y vnanoche huuimos pelea con los 
morosque querian entrar vn porti < 
lio de la villa dcTarifa5q auian der¬ 
ribado los engeños: yaquclla noche 
murió alli el i eñor de los Montes Cía 
ros,que era vn moro muypodcrofo,y 
tcniaalli muchas gentes. Yluego de 
de aquinze dias me embiomi ieñor- 
elRey don Alfonío, qucDios£ya,e- 
fias fobreui fias de fucuerpo-y me em 
bioa mandar que yotruxefie lavan- 
da.y dcfdc entonccaca la tcgo.Y de 
aquiadclantc yo ñola traercmasfm 
fulicécia del Rey,pues acl noplaze. 
Y al Rey plugo quando vidoquela ti 
ro de fobrefi,que tan cerca efiauálos 
vnos de los otros,que fe veyan bien. 
Y efía regla fe guardo fiempre en la 
ordende la vadéenlas Cortes dclos 
Reyc-sdcCafiilla.que hombre que no 
fucile vafiallo del Rcy,o dcfuhijo pri 
mogenrtoheredero que no truxcííc 
vanda. 

CAPITyLO.IX. Comodo 
Juan Alíenlo acuciaua que pc- 

Jeafle el Rey conel Conde. Y 
como el Rey embio menfaje- 
rosal Conde, 

Orno quier que don luán 
A1 fo n fo de Al b u r qu erque 
acuciaría qucpelcaiTceltty 

l aquel diacen el Conde,di 
ziendoqucerayaccrcadc 

viípcra$,y que el Conde lo tenia en 
palabrasporefpcrar ala noche para 
huyr.-peroel Rey no quería pelear,ni 
loauia voluntad;antcs embíofusme 
fajeros al Conde a don AluarGarcía 
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<!e Albornoz, copero mayor déla Rey 
na doña Rlancaíu efpofadel Rey que 
hauiadefer fu mugerentonces, y aSá 
ehoSanchez de Rojas fu balleftcro 
mayonpor los qualesleembio man¬ 
dar que fe viniefle luego para fu mei* 
ccd. y que ledicífccauallerosen rehe 
nes hafta que le entregaífe las fórrale 
zasque el tenia en Afturias,y lasque 
icmadcinTello fu hermano: y que el 
Jes aííeguraua,yquelcs haría muchas 
mercedes,a el y a don Tello fu herma 
no,y a los que con ellos eran. Y que 
enefto no pufieñen duda alguna, y 
que lo hizieíicn luego aííi. Ylosdi- 
chos don AluarGarcia;y Sancho Sá- 
chez de Rojas, llegaron al Conde,y 
adonTcllo,ydixeronles todas lasra 
zones que el Rey les embiaua adezir 
y mandar, y ellos les aconíéjaronque 
lohizieílenaííi. 

CAP IT V LO. X. Como el 
Conde huuo fu confejo délo q 
haría: y como el Conde y don 
Tello vinieron á la merced del 

Rey. 

L Condehuuo fuconfcjo 
con caualleros que ende 
eftauanconel, comoharia 
en eftos hechos, y luán Go 
palez deBa$an, queefta- , 

lia ay con el Conde, y labia bienco- 
rnoeftauan los hecho s e nía Corte del 
Rey,queauiatiempo queellaua en- 
depor mandado del Conde, yfabia 
e! yabicn la voluntad del Rey:ydixo 
al Conde.En ningunaguifafeñor no 
hagadesal,ftno yr toda via a la mer¬ 
ced del Rey vueítro feñor, yvueftro 
hermano, y el Johizo aííi y 1 uegofue¬ 
ron defarmados de las lorigas el Có 
dey donTello,ylosqconcllos yuá, 
y fe fue ron pura el Rey encauallosy 
muías, íegun queeíbuan.Yquando 
Jlcgaronaccrca dedonde ellieyefta 
ua^querian dcícaualgardelasbeftias 

*3 
y venir al Rey a pie, elCondc y don 
Tello fu hermano,y otros caualleros 
algunos de losqueconcllos.eftauá 
hafta trcyntatodos a pie ale be (ai las 
ir,anos,eftando el Rey en fu caballo. 
Pero el Rey no quilo q ninguno def- 
caualgaíle.-yaíliíe lo mando. Y como 
llegaron, befaron al Rey las manos,y 
deíquelas huuieron befado:deicaual 
go el Rey delcauallo y entroenvna 
hermita que ende auia;ycó el el Con 
deydonTcllo, yalgunos delosdel 
Rey,y de losdelCondc: y dixo elCó 
de al Rey aííi. Señor donTcllo mi her 
mano, y yo, y los cauajierosque aquí 
eftanconnoíotros, y todos los otros 
quecomigoy con el ion, fomospre- 
ítosala vueftramerced. Y li tan ayna 
nohizimosefto, nofuepor nos no 
auer voluntad devos lerujrcomoefta 
enrazon,masfue por algunrecclo de 
alguna seo fas que nosdezian que al¬ 
gunos vueftrospriuados vos informa 
uan contra nos. Pero feñor,puesno- 
fotros lomos venidosalavueftra mer 
ced. De aqui adelante vos hazed de 
nos, y oclosnueftros como la vueftra 
merced tuuierepor biemeanoiotros 
en vueftramcrced,y en el viieftropo 
demos ponemos: y elRey refpondio 
efíi. Conde hermano,a mipisze mu¬ 
cho hoy con la vueftravenida,yde don 
1 ello mi hermano ala mi merced,yc6 
todos los vueftros:y yo haré a vos y a 
ellos muchas mercedes, en gui fa que 
vosyellosícaysbienconccntos. Ye- 
fto allihecho,cl Rey caualgo, ymádo 
al Conde y a don Tello, y a loscaua- 
llcrosq con ellos era venidos ala fu 
merced quccaualgaííen, YelReyy 
todoseftosfeñorcsycaualleros qcrá 
con el, tornáronle para Valladohd; 
de lo qualhuuieron muy gran pelar 
algunos,y a otros plugo mucho. Y e- 
fte aquien no plugo fue donluan Al 
fonfode Alburquerque,y los que tc« 
nianfupartida, porloque adelante 
fcdira, comoeftoshechos acaclcieró 
y paliaron. YcíTa noche cenaron el 
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^ondc y don Tello, y loscaualleros 
^uyos que eran con el Jos cnla villa de 
Valladolid, con don luán Aifenfo de 
Alburquerque. Yaquella ncchc el 
Conde y donluan Alfonfopufícron 
íusannílades envno ,sunquclcsdu 
ro pocola amiltad,feguníedira ade¬ 
la nt e. Y luego otro dja delpues que 
el Rey llego aValladolid, dioeiCo 
de en rehenes q el entregarla al Rey 
lasíiisforta]ezas5qely don Teliote¬ 
man culos reynosdc Cafíilla. Y eítos 
cauallero s que fe dieron por rehenes 
fueron,Pero Aluarez dcOíori0,y Pe 
ro Carrillo, y Pero Ruy zde Villegas, 
y GoncaloReinal de Quilos, yiuan 
Rodriguezde Villega, el Cajuo,yFcr 
nan Aiuarez de Ñaua ,yGaiciLaíio, 
hijo de Garci Laíl'o el que mataron en 
Burgos,que era entonces au n mo$o, 
y fueron iodos efíos caualleros en 
poder de luán Alíonfo de Benauides 
alguazil mayor del Rey, que los tu» 
uitííe baila que loscafíillos fe entre 
gallen al Rey. 

CAPITVLO. SI. Comoel 
Rey hizo íusbodas en Valla- 
dolid condonaBlanc^ deBor 
bon fu efpofa* 

Efpuesde todas e- 
fías cofas sflipafia- 
das,fegun dicho es» 
EÍRey dóPedrohi 
zoíus bodas conlu 

"mrfJTyr^.eípofa doña Blanca 
deBorbon,y tomolapor muger, y ve 
lo fe con ellacnfan&aMaria la nue- 
uade Valladolid. Y allí le hizieron 
muchas alegrias,y muchas juftasy tor 

neos,éyuancócl Rey dóPedro, y co 
la Rey na doña Blanca fu mugei mu¬ 
chos caualleros,é y uá vellidos el Rey 
y la rey na aquel dia de vnospañosde 
cro blanco,e nforrados enarmiños, é 
yuanencauallos blancos.y erapadri 
no del Rey don luán Aifonfo ieñor 

de Albuíquerque: y era madrina dé¬ 
la Rey na , la Reyna doña Leonbi de 
Aragón,é)uaenvnamula: ylleuaua 
cfíaReynadoñaLeonor paños blan¬ 
cos con peñas grifes, éyuan a pie con 
la ReinadoñaBlanca muger del Rey 
que lallcucua cfTe dia deJariendadel 
caualloel Conde clon Eruriqucy dó 
Tclio lu hermano,y donFernar dode 
Cafíro,y don Juan de la Cerda, hijo 
de donLuys: ye’ Maefírc dcCalarra- 
ua,don luán Ñuñczde Prado, y don 
Pedro de Haro,y otros mucho sfeño- 
res.Y el Infame donFcrnádo de Ara 
gonllcuaua ala Reyna doña Leonor 
fu madre,qeramadrina.-éylíala Rey¬ 
na do ña Mari a madre del Rey don Pe 
dicen vnamula) y lleuaua paños de 
xamitesbl aneóse ó peñas veras, y lie 
uauala por por la riéd a el Infante don 
luán de Aragón,primo delRey. Y e- 
fíaua aquel dia en las bodas a las eí~ 
paldas de la Reyna doña Blanca, le¬ 
gó fe iuele víar enCa'ftilla, doña Mar 
garidadcLara, hermana de IuanNu 
hez, que era donzellaque nunca ca¬ 
fo. Y eian alii en efías be das los In- 
fantesdc Áragon,donFemandoyd5 
luán primosdei Rey don Pedio, hijos 
del Rey de Aragón,y de la Rey nado 
ña Leo ñor madre dellos, y la Reyna 
doñaMaria madredel Rey. YelCon- 
dé donEnrrique y don Te lio fu her¬ 
mano , y don Fer nando de Caílro, y 
don hunde la Cerda: ydonluanAl- 
fonfode Alburquerque,y donPedro 
deHaro, y el MaeftredeCalatrauadó 
Iuá Nuñez dePrado,y otros muchos 
gradesléñoresycaualJcroscfl rey no. 
E hizieron fe ellas bodasen Lunes a 
tres dias del unió deíle dicho año. 

C A P IT . XII. Como el rey do 
Pedro luego que hizofiis bo¬ 
das, fe partió de Valladolid, y 
fe fue para Montaluan. EL Miercolesluego íiguicntc,def- 

puesde las ¡jodas: ci Rey comía 
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cíFc día en fuspalacíos,cn lascafasq 
dizcndclAbad deSantander donde 
elpofaua, quefonatcrca del mone- 
íterio,que es agora delasHuelgas, y 
Gomia tile díaíinotrascopadas apar¬ 
tadamente. Yeítandoel alamefa5lle 
garon ael lasReynas doña Maria fu 
madreóla ReynadoñaLeonor futía 
llorando. Yei Rey fe leuanto de la 
meía,y aparte ellashablaronconel,y 
dixeronle allí, fegun que defpucs el y 
ellas locontauamSeñores nos,dicho 
y hcchocntcnder,queluego hoy vos 
quereaes partir de aqui, y quequere 
desyr donde cita doñaMaria de Padi 
lia,porendefeñorpedimos vos por 
merced que no loqueradeshazer: ca 
íi talcofahazedes,íabcd feñor qharc 
ysen ello muy poco vucítro feruicio 
mvueftiahonra,en dexar aílivueftra 
miiger luegoenlahora que cafaíles: 
citando aquí con vosco ios los mayo- 
íes y mejoresde vueítros reynos. Y 
otroíi,el Rey de Francia fe terniade 
vospormuy malcontento * que bien 
fabeys que por el dicho caíkniicñto 
sfii hecho íe lio con vos, y vosembio 
cíiafufobrina: Iaqualvoslc embia- 
ítes a demandarparacafarcon ella, y 
elvosia embio como era razón muy 
bien acompañada^ o tro (ijhazíendo 
lo aífi, por-niades en vueítros reynos 
muy gran efcandalo, partiendo vos 
añide aqui donde eítan todos los ma 
yoresde Yueítro rey no,y fon venidos 
aqui porvueítro man dado, y no feria 
vueítro feruicio fi aífilo hizieífedes 
y partieíledes de aquifm loshablary 
¿eziralgunacoía. Y el Rey rcfpon- 
chotes,que el fe marauillaua mucho 
-dellasencreer que el fe partidle afli 
de Valladolid, niidcxariaafíi a fu mu- 
ger,mellas lo creyefí’en. Ylasj Rey- 
ñas le dixeron que por cierto les era 
dicho que el fe partía luego para le 
yr a donde eítauadqñaMariadePadi- 
Jia. Y el Rey las afíegmo dello que 
el nohaiia talcofa, niloteniaen vo¬ 
luntad de liazer; y que por ende no 

don Pedro. 
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locreyeíTen. Y’lasReynas concPo íc 
partieron del Rey comoquier que lo 
íabian decierto que ci fe partia lue¬ 
go, pero no pudieron al hazer* Y lue¬ 
go a vna horadeípücs defto el reyma 
do que le truxeflen las muías q quer¬ 
ría yr a ver a la Reyna doña Mana fu 
madie,y luego que íe las truxeró par 
tiode Valladolid, y fue effe dia a vn, 
lugar que dizéPajarcsadormir, que 
es vna aldea ailéce de Olmedo,a diez 
y fcys leguas de Valladolid^ y otrodia 
iuea laPuebla deMontaiuandonde 
eítauadoñaMsiiadePadilla. Caco'» 
1110 quier que la el dexara en elcaíti- 
11o deMontaluan^yale auiaembiado 
a dczir.q íe fiuíiea la Puebla de Mon 
taluan, que es dos leguas allende, y 
ay la hallo: cacíRcy tenia ya muías 
puertas en Parada , el y los que yuan 

'con el en lugaresciertos. Y todo elfo 
rio llegaron con ti Rey fino tres : los 
q líales eran eftos. Diego García de Pa 
dilla,yluanTenorio fu reportero ma 
yor del Rey, y SuerPerez de Qmño- 
nes:aunque muchos otros de losquc 
yuañeonel llegaronoiró dia. 

CAPITVLO. XIII. Como 
los Infantes de Aragón, y el 
Conde don Enrrique ydóTc- 

lloy don luán dé la Cerda fe 
fueron empos del Rey. 

. t ' 

VegoqueelRcypartio de 
Valladolid, fupoícíü par- 
.tidapor la villa* ypartio 
el CondedonEnrnque, y 
aííimifmo donTellofu her 

mano, y don luán de la Geida, hijo de 
don Luys,y fue ron íe empos de i Rey 
yotro diadefpues partieron Josln- 
fantesde Aragón,primos del Rey:los 
qualeseran don Fernando Marques 
deTortofa, y feñorde Aluarraziti, y 
donluan fu hermano, y todos eílos 
eran amigosy parientes de doñaMa* 
ria dePadilla, por hazerplazer alrey*. 
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y todoseranyacontrariosdcdóíuan 
Alfonfofeñor de Alburquerq. Otro- 
fi, don Femado deCattro q vinoalas 
bodas del rey quando vido «TReypar 
tidode Valladolíd,fuefe paraGaii- 
zia.Yluego que el Rey dó Pe di o par 
tío de Valladolíd, fueron libres los 
cauallerosque el Conde auia dado 
en rehenesparaentregarloscadillos 
íuyos,y de donTellofuhcrmanojeo 
niodichoauemos. Y cdofue convo- 
iuntacidel Rcy,quediu mandamiéto, 
para ello antes que partieííede Valla- 
dolid. Y deí'pues fefueron al Rey los 
dichoscauaileros,comoquier que el 
Conde y don Te lio e nt regaron al rey 
todos los fus Cadillos, legü lo auia 
pueítocon el. 

CAPITVLO. XIIII. Deleo 
íejoque don luán Alfonfo,y eí 
Maeilre de Calatraua huuie- 

ron con la Reyna doña María 
madre del Rey , y con doña 
Blancafumuger, defpues que 
c\ Rey partió de Valladolíd , y 

délo que acaelcio por efto. 

Vego queelRcy partio5fit 
poíe por Valíadolid5como 
el Reycrapartido5y que fe 
yuadondeeílaua doñaMa 
ria de Padilla* huuoporla 

villagranalborotoy granmouimié- 
to.Y losinfantesde Aragón,donFer 
nando y don luán primos del Rey def 
pues queelpartio de Valladolíd,eíío 
mifmohiziercn ellos, y ííguieron el 
camino del Rey: tanoíéatreuian de 
hazer al.Otroíi,elConde donEnrrí- 
que y donTeilo fuhermano,fueronfe 
empos del Rey,y plaziales mucho, 
porquedonluan Alfonfo no era en c- 
deconfejorcafiníu voluntad fe hi- 
zoeílo. Yotroíi, donluan Alfonfo 
de Alburquerq,y don Iuá Nuñez de 
Prado,MaeRíe de Calatraua, y o tro s 

cauallerosfueron a ver luego alas 
Reynas,c!cñaBlanca,y doñaMaria , y 
dofia Leonor Rey na de Ai agón, y ha- 
llaronlasmuy trides:caedauantoc!os 
los que allí auian quedado muy de f- 
ccnortados,y muy cuydoios, creyédo 
que edonoío auiahecho bieneÍRey 
enfepartir aifi de fu muger en tal 
guifa,y pefaualcsmuchodello. Y or¬ 
denaron que elMaeítrede Calatraua 
donluan NuñezdePrado,y donluá 
Alfonfo de Alburquerque pariieílen 
luego dende,y fe fueífen para el Rey 
donde quierque lo hallaííen , y mu¬ 
chos otroscauallerosconellos délos 
qualcsdiremosadelantequales fue¬ 
ron-y que ellos trabajaren per hazer 
tornar al Rey afu muger la Reyna do 
ñaBlanca.y que elloshizieífen mu¬ 
cho a fu poder por emendar ede he¬ 
cho. . 

CAPITVLO. XV. Como 
don luán Alfonfo partió de Va 
líadolid, y fe yua para el Rey a 

Toledory quales caualleros yuá 
con el. 

Egun el confejo que aue¬ 
mos dicho^ que donluan 
Alfonfo,y donluá Nuñez 
Maeílre de Calatraua hu- 
uieronconlasReynas do¬ 

ña María, y deña Blanca, y doña Leo- 
nor,partioluego de Valladolíd el fo 
bredicho don luán AI fon foac y flanco 
el mil y quinientos de cauallo y de 
muías. Yloscauallcrosdel Rey que 
yuan con donluá Alfonfo,erá edos. 
Juan Rodríguez de Ciíneros, yluan 
Rodríguez deSandouaI7y Aluai Ro 
driguez Da^a, y Lope Rodríguez de 
Villalobos, y Fernán Ruy zGiron,y 
AHonfoTcllez Giion,yíuan Alfon- 
foGiron, y don AluarPcrez de Ca- 
f}ro,heimano de donFernádo deCa 
dro,y donGarci FernandczManrnc^ 
yLopcDiaz-de Rojas3 y Pero Ruy z 
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de Caftañeda,ySncr YríiguezdePara 
da^y Aim rGoncalezMoran, y Garci 
jufre Te norió, hijo del Almirante do 
juan jufre,y GutierGomez de Tole¬ 
do,y j lian Martínez de Rojas,y otros. 
Yotroíi, v; ílallosde donjuán Alfon- 
ío eran,DiegoPerezSarmiéto.y Rüy 
Díaz cabera de Vaca, fu mayordomo 
mayor,yGarciFernandezDucpy Pe¬ 
ro Díaz de San do u al,) FernáGuticr 
rez fu hermano,) FcrnanSanchez de 
Tonar,y Martin Aifófo deArenillas, 
y juan Fernandez cabera deVacaei 
ftomo,y ctios muchos. Y vnMierco- 
les a ocho díasdeípuesqueelRey par 
rio deVaUadolid,tomatecahiinode 
Toledo,donde cílauael Key, y íuepa 
ravnasaldeasaceica dz Olmedo. Y o 
tiodiajucuesfuc adormir a Parrases 
y otro dia Viernes fue a comer al Em¬ 
pinar de Segouia, y adormir alHeli- 
par:yotro diaSabado5fue a dormiry 
a comerá lant Mariin de Valde ygle- 
fias,yel Domingo fue a Aimorox,vna 
aldcadc Efcalona^ 

OdPITVLO. XVI. De co¬ 
mo el Rey embio fus meníaje- 
ros a don IuanAltonlo que a- 
euciaíTe fu camino a Toledo. 

LDorhingo alamedianó- 
che,que don luán Airon- 
fode Alburquerque, auia 
llegado al aldeadc Almo 
rox: vino a eídon Sinniel 

fclLeui, thelbierómayor dél Rey, q 
auiaíidoprimeroalmoxarife de don 
luán Alfonfo, que era muy priuado 
delRey,yconíegcro, y Íeruiaqu'anto 
pb'diaa doñaMaria de Padilla,y dixo 
a donluanAlfonfoencomoel Reylc 
embiauaa el para que acuciaífe íu ca 
minoparaToledo donde clRey cita- 
ua,y que neauiaporqueauer ningíí 
temor:caelReydezia qel quería ha- 
zcr confuconfejodeldicho donluá 
Alfonfo todo lo que huiúcíTc deha- 

zcr, fegñ que primerohszia halla oy> 
y que los parientes de doña María ello 
nuímodczian, yqueno le cumplía 
lleuar tantas compañas, como allí 
yuancon el,y por tantoque los man 
dalle tornar. Y aunque donSimuel al 
entendía,no loofauadczir.Pero hu- 
uoayalgunos de los que yuan con 
don Simuc!,quc contaron pornueuas 
en cafade don Iuan Alfonío, qel Rey 
porque fabia como don luán Alfonfo 
ileuaua muchas compañas, auiaman 
dad® guardar todas las puertas de 
Toledo,yqno auia puerta abierta,faí 
üo vnapuertaquedizen la de Vifsu 
gra,yque tirara el Alguazilazgo ma 
yorde la dichaciudad aSuer Tellcz 
de Mcnefes,porque era amigo de dó 
luán Alfonío,y 1c quería bien, y que 
diera eldichooíhcio a luán lufre Te¬ 
norio,hermano de luán Tenorio,fu re 
poíleromay 01 aclRey, y fu priuado, 
porque era amigo délos pañetes de 
doñaMariadc Padilla. Ydonluan Al 
fonfodeíque fupo todas citas nucuas 
quecontaronlos que venían condon 
Simuel, maguer que don Simuel lo 
auiaencubiei to , el huuo fuconfcjo 
con aquellosricos hombrcsycauaJle 
ros que con el venían, y acordaron q 
otro día fuelle aFuenlalida,q es vna 
aldeacamino deToledo,y quede allí 
embianarecaudoal Rey, ylabriaco*' 
moeítauan ellos hechos en la Coree. 

CAPIT VL O. XVII. Deco¬ 
mo don luán Alfonfo fe temió 
de las acucias que el Rey le ha- 
zia, porque fueiTe a el: y como 
fe torno y embio vn cauallero 
fuyo al Rey ale dezir porque 
noyuáalRey. 

Ste con fe jo atiido, don luán 
quilo partir de AI moro x, y ya 

las azemilasy el raílro, eran partí* 
dos camino dcFucnfalida: llego a do 
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luán Alfonío vn cauallero qiic el 
Rey lecmbiaua,qUedeziáPeroGon^ 
£alczOicjó,naturalde Lieuana,yhó 
bre de quien eiRey fe tiaua,^ el Rey 
elíomifmo embiaua adezáadonluá 
Alfonfo por le acuciar fu camino. Y 
don luán Alfonfo huuo giá temor de 
tantasacuciascomo el Rey le^azia, 
y huuofuconfejocon los caualleios 
quecndeeilauácñ ehy acordaióde fe 
tornar, y q todos terniancondonluá 
Alfonío quefueíTe al rey y le moíhaf 
le todas eítas cofas y hechos. \ embia 
ro por fus azemilasqeráya partidas. 
Y todos los quevenian con don luán 
Alfonío le ponía muy grá esfuerzo,, 
di zi en dolé q eí Rey por ninguna co¬ 
fa no loqueriaperder; y qpor ende q 
tornaífe; y q en táto,qembiaííe al rey 
fus mcíajeios,y no íe puíieíle en otra 
anentura. Y donluan Alfonío acordo 
de hazer efte confe jo d ellos: y luego 

■cimbro don Iuá Alícnío alRcyaRuy 
Diascabe^a de Vaca>vnbuencaualle 
ro q crafu mayordomo mayo^y llego 
al ReyaToledo.y hallólo fuera déla 
ciudadqtie andauaholgando,y có el 
todosíos cauallcrosy ieñores, que 
ay eran venidos coneí. Y RuyDiaz 
cabecade Vaca llego ai Rey , y dixo- 
le ante todosíos que allí eítauan. Se¬ 
ñor don luán Alfonío beía vueilras 
m a n o s, y fe e n c o m i e n d a e n 1 a v u e íl r a 
merced,y vos haze iaber en como el 
fe venia a vfa merced:y fupocomo al- 
gunosvueítrqspnuadosvos informa 
uan maleo otra el, y huuomiedo de 
muerte.' fobre lo qual eí íe torno del 
camino. Yfeñorvos fabeys en como 
donluanAlfonfoha gran deudo con 
la vueílra merced porparte de mi fe 
ñoiala Reyna doña Mana vueílra ma- 
drc,y como fiempre defpuesque vos 
nafciíícsel fue vueího mayordomo 
mayor,y comoclpaíío muchos peli¬ 
gros por vos en el tiempo del Rey do 
Alfonfo vueftiopadie,yde doñaLeo 
ñor dcGuzmá.Y dize qagoranopue 
defaberqual feala razo porqvía mee 

ced ayafañadel.Y qfialguno0o alga 
nos dizen q elhizo cotia vueilro 1er 
uicio alguaeoía qno de.uio,qel ella 
preíto paraíefaluardelloenaqllagui 
laq ves íeñor mandardes. Yíialgún 
caualleioal3c]uieiedezir contra don 
luán Alíonfo mi íeñor q feacontralo 
que digo. Scñoryofoy preíloaífi co¬ 
mo fu vaííallo y mayordomo mayor, 
para le poner mi cuerpo al íuyopor to 
dolo qtocare al feiuicio demifeñor 
donluan Alfonlb,cuyo vaííalloíoy. 

C A PIT V L O, XVIIL Déla ref 
puelta que eí Rey dio a Ruy 

Díaz cabecade Vaca* 

LReydefplies qoyolasra- 
zonesqRuy DiazcabecatT 
Vaca le dixo,refpondio cti 
pocaspalabras, yd xoaffi. 

Ruy Diaz, den luán Alfonfo hizo fu 
voluntad en fe tornar del camino, y 
creer ta!escoías,y el hiziera mejorde 
fe venir ala mi merced. Y mádo a Ruy 
Di a z que tornaífe luego para elfppio 
leíus cartas de creencia paradoníüa 
Alfon fofo br e e 1 lo, y R uy D i a z p ar tio 
fe del Rey entoces. Yfuefe adonluá 
Alfonfocon larefpueíla,yc5toJe to¬ 
do lo q hallara ene 1 Rey,y hallo adon 

Juan Alfonío en lañóla Olalla, cafo q 
por aquella re fp uc fía dan Juan Alfon 
fono le aiTeguió,ca el temía gr2n te¬ 
mor delRcy. 

- £ 

CAPI T. XIX. De como don 
luán Alíenlo defpueS que fe 
torno de Aímorox, le vio en el 

Herradon con don luán Nu- 
ííezMaeflre de Calatraua. 

On juan Alfonfo dcAI- 
burquerque,deíptiesqfc 
torno d'AimoroXjfegiidi 
choes,fue acomer afan- 
¿laMariadel Tiéblo,ya 

dormir 
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4^tmk^I.Hcrrado.1E hallo ende adó C A PIT. XX. De lo que fiizo el 
lu^nNuñez de Pra do,Maeftre de Ca 
la traua ó veniade Vaiíadolid, yque- 
nal legar a Toledo, donde eíiaua el 
Kcy, legiih queely don litan Aifon- 
íqlo a iu á ac.o.r d a dorc a c 1M3 eíl rc,yd o 
InanAlíoníoeran mucho amigos,y 
hqb i ai;o n en v no. Y don luán Aiío n- 
¿acpiuoaiMaeítre don luán Nudez 
to.chfsjas íqieuas que auia labidode 
laCorte del Rey', y la razón porque 
ci íe $Ornaua,;y eiMacííre de Calatra 
ua^oriilugnNuñezhiíUode ü gráre¬ 
ce lo y temor del Rqy, porquaruoel 
y(don \uan AIIoníq eran de v n ac uer- 
tip5y venia ppi cítrañar al Rey la pac¬ 
tada que hizicrade Vaiíadolid de tai 
gen fe. Y .ay acordaron cnvno, que el 
Maeilrede Calatra ua íc fucile para el 
fu Maeílrazgo , y don juan Alfoníb 
de Albiüqueiquea 1 uspaínllosque 
te nia en 1 a Ve i a de Por t irga J, y qué 
¿íií eíperaílcn hafía ver cñ que íé por 
man ellos hecho s.Y;o tro día Palio do 
litan Al fon id del Herradon,y fu cíe a 

•épmei a vnaakiea de Auifa',que dize 
Pancto Domingo , y aili ordeno que 
todos los Puyos fe fucilen camino de 
Caí uajales,que era luya5q es en tier¬ 
ra de Alna de Lííle, íaluo ende aque- 
llosmayoies,que fuellen con el, que 
eran halla do zien tos de muías. Y el 
íomocaminode Valladolid,y alli vi- 
do en las Huelgas, que eran entonces 
fuera de la villa, ala Rey na doñaMa 
riamadre del Rey d5Pedro,y a larey 
na doñaBlaneade Boiboniii niiiger: 
aunque poeiytro dén luán Alfonfo 
«n Vallacfolid,y luego fe partió den- 
de,yfe fue para Hempudia, y tiende a, 
Monte Alegre,ya Caítro Monte, y a 
Villaluadel Aicor3 que eran lugares 
fuyosry allilleuo del thefoioque te 
nia,ypaíío por Caftro Toi alé, que era 
lugar de laorden de SanfUago.y den 
de fue paraCaruajalcs,y allí le jun¬ 
taron todas fus compañas gó el que 

cYeniyn por otras partes* 

Rey defpuesque partió de Va 
lladolid. 

r 

Cora tornaremos acontar 
loque hizo el Rey don Pe 
drootro dia defpues tifus 

S bodasquepa1 tiodeValla- 
dolid. AífifltCj que el Rey don Pedro 
partiode Vaiíadolid, lcgun contado 
altemos; V llego a la Pueblade Mon- 
taluan, y hallo ende a doñaMariadc 
Padilla-cael.leauiaembiado a man¬ 
dar que fe vinicíIeaUi deicaíiillodc 
Montaluan donde eíiaua, que es a dos 
leguas dendé,y el Rey llegoal dicho 
lugar de Ja Puebla, y cíhitto ende c'5 
dona María de Padilla el dia q llego, 
y otro dia fe partió de alli,y fuefe pa 
raToledo,y lleno allí coníigoa la di 
cha doña María. Y luego como alli lie 
go el Rey,tiro los ofhciosa los caua- 
Ileros,a quien los auiail dado en tié- 
po que don litan Alfonfo gouernaua 
elreyno, y diolos aotros.Y deílavez 
polo el Rey enci Alcafar deToledo. 

CAPiTVLO. XXI. De co¬ 
mo el Rey torno a fe yr a Valla 
dolid,ala Reyna doña Blanca 
fu mugerry cjuanto eftuuo ende 
con ella. 

ÓmoelRcy don Pedro fu- 
*fiútwÜ po que don litan Alfonfo 

de Albitrquerque,y el Mac 
íirede Calatraua don Iuá 
Nuñez eran tornados, y q 

no auian o fado yra el, y que el dicho 
Maeftre era y do paiafu cierra, y xión 
Juan Alfonio paralafrontera de Por- 
tllo-aI, a fus caítillos que alia te¬ 
nia , partió luego deToledo.- y a- 
cordo de fcyr a Vaiíadolid , donde 
eftaita la Reyna doña María íu ma¬ 
dre, y la Rey na doña Bianca lu mu- 
ge/.Yeftohizoel Rey, porqíiohu- 
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uieííc efcandalc en clreyno Icqual 
ledicronporconfejo los cauallcros 
queconel cflauan, que eran Gutier 
Fernandez de Toledo , y los pane fi¬ 
ces de doña Mar ja de Padilla, y luán 
Tenorio, que eranyaíus priuados. 
Yentonces elReypartiode Toledo, 
y fueíe para Valladolid , y eítuuocon 
laReynadoña Blanca fu muger dos 
dias: y no pudieron acíbar con el 
quemas allí cíhiuieííe , y partióle 
luego de Valladolid, y fue a Moja¬ 
dos, que es vna aldea cerca dende: y 
otro diafue aOlmedo , y eíhmo allí 
algunos días: y nunca jamas vido a 
la Reynadoña Blanca Tu muger. Y el 
Vizconde deNarbona, y otros ca- 
uallerosdeFrancia que auian veni- 
doconlaReyna doñaBIanca, partié¬ 
ronle luego de la villa íin fe deípe- 
dir del Rey, y tornaron fe aFrancia. 
Y la Reynadoña María tomo coníigo 
ala Reynadoña Bláca íu n uera, y fue- 

fe paraTordeíillas. 

CAPITVLO. XXII. De co¬ 
mo el Rey partió de Vallado- 
lid^ fue a Olmedo,y vino en¬ 
de a el doña Maria de Padilla, 
y de la pleyteha que trayadon 
luanAlfonlo conelRey. 

EfpuesqelRey par 
tío de Valladolid, 
fueíe paraOlmedo, 
ícg ü dicho es. Y allí 
vi no a el doñaMaria 
de Padilla : por la 

qualel auia embiadoa tierradeTole 
do, y eílaua en el Alcacar deladicha 
ciudad donde ella auia dexado,y fue 
fe por ella a la traer dó luán de laCer 
da. Y en tantoel Rey truxo fuspley^ 
teíiascon don Iuá Alfonfo de Albur 
querquequee llana en Caruajales,en 
tierra de Alúa dq Liílc,yembi°a el a 
Iuar» Tenorio fu repoílero mayor, y a 
Suer Pcrcz de Quiñones, que ieruia 

el cuchillo ante el. Y tratáronco doii 
Iuá AlfóloqdieífealReycn rehenes 
a den Martin Gil,fu hijo legitimoq 
auia dedoñaYfabellii muger,hijadc 
donTello de Menefes, y noauiadon 
luán Alfonío otro ningún hijolcgiii 
mo: alquallucgoembiodon Iuá Al¬ 
fonfo,con IuanTe nono,yeóSuerPe 
rezde Quiñones,losque el Rey em- 
bioael. Yfue lapleyteíia c n eilama 
ñera: que don luán Alfonfo no haira 
guerra defde fus fortalezas, ni bolli¬ 
cio alguno en el rey no, y q fincaífcna 
elleguros todos l'oscaíbllosy bienes 
que tenia en Cartilla • y aííi fe lo pro¬ 
metió el Rey. Y que íi la voluntad de 
don luán Alfonfo fuelle deeilaren 
Poi tugal,que ello fu eííéc orno el qui- 
fieíle. , 

• -rii, . / ,7l 

CAPITVLQ. XXIII. Como 
don luán Alfonfo embio fu hi¬ 
jo don Martín Gil en rehenes 
al Rey. 

Síi foífegada efta pley tcíia 
entre dólua Aífófoyluá 
Tenorio, y Suer Perez de 
Quiñonescó el Rey, fegü 

dicho es,t mb iodo lúa Alfoníodc Al 
burquerq,aíu hijo dóMartin Gil,c o 
cldicho juáTenorio,yc6Sucr Pérez: 
y embiocó el otro fufiijo baftardo.Y 
otro/i acordo de embiar al Rey a don 
AiuarPetezde Caílro,yaRuy Diazd’ 
Rojas,hijo de Ruy DiazCéccrro,y a 
GutierGomczde Toledo,y AluarG5 
$alez Morá,v DiegoGS^alez depuic 
do,hijo del Maellre de Alcántara don 
Gonzalo Mar tiñe 2. Ycíloscaualleros 
embiauael dichodon j uan Alfonfo al 
Rey,porle contar toda fu intcncio; 
y comofu voliitadfue íieprc,yeraago 
ra Aguardar fu feruicio,Ytodoseífos 
caualleros qdójuá Alfonfo embiaua 
era vaífallosdel Rey,pero guardauan 
a dójuá Alíonfo ,conio hazianotros 
grade s yb uc nosél reynoporla priua 
$aqdó juá Alfonlo teniacó elRcy. 
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Y ellos cauallcros partiéronle de don 
luán AIÍoufo en Caruajales, y fuero 
“vn diaa zamora,y otro diaaToro,y o- 
trodiaa Villalar, y otro día aTordeíi 
llas,yalli hallaron a lasRcynas,do- 
ñaMariay donafilanca. Y í'cgunlas 
nucuasque allihallarondela Corte 
del Rey,huuieion miedo dcyrade- 
lante,) tornaronfedealli Guner Gó¬ 
mez de Toledo ,y luán Martinez de 
Rojas. Y eíteluan Martinez fe par¬ 
tió deaquellacompañia, y fueícpa- 
ra lu tierra: y alíalo prendió Fernán 
Perez Puerto Carrero,que era Adela 
tado mayor deGaílilla , por manda¬ 
do dei Rey. Aunque de fpues lo man¬ 
do el Rey folcar. Y Gutiei Gómez de 
Toledo, í ueprefootro dia que partió 

dedonMartinGilcnTordeíillas,yIie 
uaronlopreío al Rey qcílaua enOl- 
medo,con vnaeadenaechada alcue- 
11o, aunque doña Mana de Padilla le 
ga no perdón del Rey, porruego de 
parientes íuyos que alli eílauan,y luc 
gofue fueito. 

CAPITVLO. XXIIII. Co* 
mo dona María de Padilla em 
bio aapercebiradon Aluar Pe 
rezde Caítro, y Aluar Gonzá¬ 
lez Moran que no fuellen aí 
Rey. 

On Aluar PeiezdeCallfo 
y^luarGoncalez Moran^ 
fuerófe camino deOlme 
dodódcelrey eftaua,ynofa 

lio ninguno aeIlos,íaluodoSimueI 
el Leui,the forero mayor del Rey. Y 
elle falio aellospor los aífegurar. Y 
Uegoaellosvn efeudero antes qen- 
traíTen en lavilla, yaparto adon Al- - 
uar Perez y Aluar González Moran, y 
dixolcs,comolesembiauaadezir do 
íaMaria d$ Padillamuy íecrctaméte 
<jue fe puíieflencnfaluo, queíupief- 
leníi entrauanen lavilladeOlmedo 
queferian muertos. Y como ello oye¬ 

ro, d5 Aí uar Perc z de Catiro, y Al uar 
Goncaícz Morá,íubicroen fendosca 
uallos,y boluicionfedelcamino , y 
todoslosíuyos con ellos. Y eítoles 
embioa dezirdoña Maria de Padilla 
con bondad, porque a ella nolepla- 
zia.de muchascoías que el Rey ha- 
zia.Y aun era aííi ja verdad,queíi do 
Al uar Perez de Caítro,y Aiuai Gonca 
lez Moran,llegaran ai ncy, iuego a- 
uian deícr muertos , íegunclRey lo 
dezia de fpues.pu tilicamente. 

CAPITVLO. XXV. Como 
el Rey mando a luán Alfonío 
de Benauidesfu jufíiciamayor 
que fuelle a prendera don Al¬ 
uar Perez de Caítro, y a Aluat 
González Moran. 

L Rey defquc fupoquedo 
Aluar Perez deCaftro, y 
Aluar GóplezMorá lee¬ 
rán tornados y no venían a 
el, ffiáclo alúa Alfonío de 

Benauides, fu juíticia mayor déla íu 
caía,que el fueíTeemposdellos,y los 
prcndicííe y lostrtixcííc prefos, yluá 
Alfonfodefíenauidcs, luegopartio 
de Oimedo.-y fue empos deliospoilos 
prender,fegun el Rey fe lo mandaua, 
y don Aluar Perez y Aluar González 
Morá,defpues qfuero apercebidos, 
yíctornare, llegaré aMedinadelCa 
po,y hallaré ende ala reynadoña Ma¬ 
ría^ a doñaBláca, muger (TI rey q eí- 
fedia llegaré ay, ycótaióle decomo 
yuá huyédo del Rey,y lareynadoña 
María madre del Rey donPedro,má- 
doles dar fendos cauallos, y Aluar 
González Moran, tomo el camino 
de Salamanca, y don Aluar Perez dé 
Caítro,tomo caminode CaílroNuñOj 
y luán Alfonfo de Be ñau i des Algua¬ 
cil mayor del rey q yua emposdellos 
tomocamino de CaítroNuño^ytomo 
le todosloshébres de mulas,y los de 
pie:y aífnnifmo tomole todas las aze 
milas que llcuaua don Aluar Perez, 
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cmperoqíie luego folto a todos los luán AlfonfodeRenauides, 
hombres,íino lasazemilas que las lo 

iuocon todo loque lleuáua e n clias: 
y dó Aluar Perez llego a CaílroNu- 
ño, y hallo ende al Puor de ísntluan 
quedeziandon FcrnanPcrczDa$a,y 
rogole que le acorrieíTe con vncaua- 
11o muy holgado: caelfuyoenque 
el yua,lleuaualocanfadoelque le a- 
uiadadolaReyna doña María. Y efíá 
dodon AluaiPerez en Caftro Ñuño; 
hablandocon el Prior deíant luán, 
entroluá Alfonfo de Benauides,por 
la villadeCaítrc Ñuño: y como don 
Aluar Perez lo ítipo, acogioíeslca- 
ualJo enque elauiavenido primero 
el que le diera la Reyna doñaMaria,y 
fallo por laotra parte de la villa, ypaf 
fo el no de Duero,y ionio canino de 
Tiedraque era vncaílillode don [lian 
Aifonío de Alburquerque.Y luán Ai 
fonío de Benauides, y ios qucconel 
yuan,andauanlo bula ndo por la vi¬ 
lla de Caího Ñuño,por veríi ha liana 
endeadó Aluai Pérez de Callro,cre- 
yendoque fe auriapuefeo en alguna 
caía eícondido, que ya íabiá como a- 
uiallegado allí. Y como don Aluar 
Perezpartio de Caítro Ñuño,paño el 
rio de Duero,y fuefe paraMorales,y 
no yuacón clíinoAlfonfoGomezde 
Lyra. vncaurJlerodeOílilla que lo 
guardaua en vria muía. Y deípucs q 
pairo por Morales, quanto vn tercio 
de Kgua:licgo endedon IuanAlfon 
í’o de Benauides que lo feguia,yhallo 
alliviicauallero^iuelc dezianAluar 
Rodriguezde Oforio,y(dixüle enco¬ 
rnó y uapor mandado del Rey cmpos 
de don Aluar Perez de Caího, y que 
el y los fuyos, que licuarían loscaua 
lloscanfados, y no lo podran fegujr 

por mucha tierraqueauian andado.Y 
por endequele rogaua que íubielTe 
cnvncauailo q AluaiRodríguez tra- 
yaconíigoconñombres fuyos qco el 
yuan,y qhizieífe mucho porlo alean 
$ar,y lo prendieífe. Y como Aluar Ro 
driguczde Oforio cílo oyo dczir a 

mayor del Rey, huuo deyrempós de 
don Aluar Perez, aunquecótraíu vo 
luntad,y alean^oloacercadeTiedra, 
que era vn caíhiio de donluanAlfon 
fo de Alburquerque.Y el hablocódo 
Aluai Perez, y dixoleycóíéjole, q en 
ninguna güila del mudo noieeneer 
ralle en Tiedra, (moque íupieífe qfe 
riatomado. Y mollrole vn caminoq 
yua aCafho Tarafe, donde efhuadó 
luán Aifoníó de Alburquerque.Ydo 
Aluar Perezhizolo aíli, como Aluar 
Rodríguez le-cónfcjo-y sgradeíciofe 
lo mucho. Ydon Aluar Perez llego a 
CaflroToraíe^balioalli al dichodo 
luán Aifonío de Alburquerquc,q te¬ 
nia ende muchas compañas,)' plugole 
mucho con el. Yclcontoadon luán 
Aifonío todo lo que le auiaacontelci 
do,ycomo auia elcapado de fer muer 
toiY delqiie don luán Aifonío ente n 
dioqual era la voluntad del Rcy.-lue- 
go otrodia fe romo para Cariiajales: 
y dendefefuepara Portugal, cano fe 
aíTeguro de eilar allí por miedo del 
rey,porquc yá'Joshcchosfe dañauan 
de cada cüa mas. E ya eradonl uan Al 
fonfo mucho arrepentido, porquáto 
auia embracío fu lujo don Martin Gil 
en rehenes al Rey. 

C APJTVL Ot XXVI. Como 
don Aluar PerezdeCaftio, fe 
lúe a Portugal* 

On Aluar Perez deCafho 
deípues qvidoq nopodia 
eítarfeguro enel rey no de 
Caítilla,pormiedo qauia 

del Rey, fuefe paraPortugal, para el 
,infante dóPedro de Portugal, qfué 
defpuesRey^el q teniaadoña Ylabel 
de Caflroíu hfa: la qualefíe Infante 

donPcdrodefpuesqfue Rey de Por¬ 
tugal,dixoq eracafadocó^clla,y lla¬ 
máronla la reyna doña Yíábel,cyazc 
enterradacóel dieñorey dóPedrode 
Portugal,cnclmonaüeriod?Alcobe 

fa- 
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ca. Y huno dellael dicho Rey don Pe 
dro, hijos al infante don luán,y al in 
fantedonDonis, yala infanta doña 
Beatriz,que cafo con el Conde don 
Sancho, hermano del Rey don Enrri- 
que dcCatülla. De ios qualcsdire- 
inosen fu lugar» Yeldicho infante 
don Pedro de Portugal, recibió muy 
bien al dicho don AluarPerez de Ca 
ftro,éhizóle muchos bienes y merec- 
des,y hcredoloen el reyno de Portu 
gal,yailihizo lu vida. 

CAPITVLO. XXVII. Deco 

mo el Maeftre de Sanéliago do 
Fadriquc vino al Rey aCue- 

llar. 
ONFadrique Maeftre de 
Sar.ctiago, hermano del 
Rey don fe dio, hijo del 
Rey don Alfonío, y de do 
ñaLconorde Guzrnanrile 

go a la villa dcCuellar donde el Rey 
tftaua. Y el rclcibiolomuy bien : ca 
no auia vifto e j Maeftre alRey, def- 
pues que auemoscontado que lo vic 
raen Lkrena, Juego que el Rey rey- 
no,quando llena lian prefa adoña Leo 
nordeGuzman aTaiauera.Ycítando 
el Maeftre don Fadriquc cóel Rey en 
Cuellar-, entonce tiraron lacncomic 

' da mayor de Caftiila a don Ruy Cha¬ 
cón,^' dicronla adon IuanGarcia de 
Villagera,hermanode doñaMariade 
Padilla, de ganancia ,por quanto el 
Maeftre don Fadriquc efíecamino pu 
ío fus amiítades có ladichadoña Ma 
ria de Padilla, y con luanFcrnandcz 
dcHineftrofaíu-tio,ycon Diego Gar 
cia de Padilla lu hermano,eftopor ha 
zcrplazeral Rey. 

CAPITVLO. XXVIII. De 
como cafo donTello en Sego- 
uia,con doña Iuanade Lara. Y 

* como mando el Rey que a la 

< Reynadoña Blanca iu ipuger 

28 
lleuaften a Arénalo: y como íe 
mudaron algunos officios de la 

cafa del Rey 

L Rey don Pcdropartio de 
Cu el jar, y í ue paraSego- 
uia, yalli hizo hazer bodas 
acón Tei lo iu hermano,có 

doñaluanadeLarafeñora de Vízca- 
ya,hija de don luán Nuñez de Laia, 
y de doña María fu mugen con la qual 
eldicho don Tcllo auiaíido defpofa- 
do en el tiempo del Rey clon Alfonío 
fu padre yluego partió donTello de 
Scgouiaconduñaíuanaíu muger,y 
fe lúe a tomar el feñorio de Vizcaya. 
Y efteca í a miento h i zie ron parientes 
de doña María dePadil la,por cobrar 
de fu parce al Conde don Enrriquc, y 
a donTello, y ajosotros fus herma- 
nos,que querían mal a den hianAI- 
fonlo de Alburquerque. Otroíi,cm- 
bio mandar el Rey, quelaRcyna do¬ 
ña Biáca fu mugerq eftaua cnMedina 
del Campo fucífe para Areualo , y q 
allí eftuuieíTe,en g mía que Ja Rey na 
doñaMariaíu madre nolaviefte, ni 
otroscaualieros vimcííen a ella:cala 
embiauaen manera <fe prefa, éyuan 
con cilapor guardas, donPcroGo- 
mezGudiel natural de Toledo Obif- 
po dcSegoma,yTelGoncaiez Palo- 
iTieque,vnc;uiallero de Tole do,y Iu a 
Manió de Val ladolid,que eran olíicia 
les de lacaía dclaReyua,y otro efeu 
dero Afturiano,quc dczian SucrGu- 
tierrez de Nauaies,criado de Fernán 
PcrezPucrtoCarrero , que feruia la 
eícudilladelaReynapor el. Otroíi, 
ordeno el Rey ios ofíicios de lu cala 
cncíta guifa. La fucarnara que la te¬ 
nia GuticrFernandez deToledo,dio 
laaDiegoGarcia de Padilla, herma¬ 
no dedoñaMaria dePadilla.Ytiraró» 
la copa a luán Rodríguez deBiedma 
fobrino del dichoGutier Fernandez 
de Toledo,y dicrólaadon AluarGar 
cia de Alb.ornoz.Ylaefeudilla que te 
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ni?. G u t i cr Gómez dé 7 o] e do,dic ro n 
aperoGómale?, de Mtndoca.Y aíli 

íc mudaron otros oficios en Ja cala 
dei Rey y en el reyno,en guría q nin 
2uno oe ios cueauianamdo los offi- 
v i . • 

tíos, por a) ud a de don luán Al fon lo 
deAlburqueique no quedaron con 
ellos. 

C A P1T V L C. XXIX. Como 
el Rey fue ni Andaluzia:y orde 
no de los officíosdelreyno. 

Síi paífadaseílascofas, paf 
tío el Rey do PediodcSe- 
gouiayfuefe para Seui- 
lla,y alli mudaron- todos 

los officros del reynojporqiianto te 
nian todos todos los oficios algunos 
hombres del rey no que eran aquellos 
a quien don luán Alfoníolos amada 
do co ne1podcr de 1 Rey q u e en ton- 
cesteros,}' dierculosa aquellosque 
q u iiicron ios pa ricn res d e.tíoña Mari a 
3Padilla.Caeíioseílauáya mnyapo 
dcradoseñel rey no: y todoloqeilos 
Razian auiael Rey porbien hecho. 
Losquale£eran luanFemádez deHi- 
neílioíafu tiode doñaMariadePadi 
lia, hennanodefu madre. Y Diego 
García de Padilla, fu hermanode do- 
ñaMaria. Y dioentoncecJRey el Al- 
guazi lazgo mayor deSe u i lia,a dólua 
dcla Ccrtk^hjjo de don Liiys , ye! 
Adelantamiento mayor de Caftiila, 
dio el iicy aFerná Perez Puerto Car 
icio, y te malo antes donGarciFerná 
dezManrnque,y tiraron felopor quá 
to era datado con vnahi'ja deGuner 
Fernandez deTolcdo. Y ello fuepor 

. quanto el Arcob i fpo do « Vafcoiy to 
dos ellos eran amigos yquerianbie 
adoníüá Alfonío de Alburquerque.. 
Y el Conde don E ni rique era ya alia 
doyauenido con parientes de doña 
MariadePadilla. Y eJMaeílre de San 
dliagodon Fabrique, y don Tcl lo fu 
hermano^ y el Maeítre de Alcántara, 

don Fernán Perez Fonce fus parieres 
de líos, y o tíos. Y entonce torno el 
Rey al dichoMacílre de Alca tara,los 
cadillos de la orden de Alcántara, q 
eran el callilloceJVlorun,yotios.Los 
qualesie auia tomado el Rey luego 
que,comen$o a rcynar, fegun dicho 
aliemos,poi no fe barde 1,por quanto 
eran pañetes de doñaLeonorde Guz 
man:y tornpfclos agora el Rey al di¬ 
cho Maefiredon Fei ná Pérez:y el rey 
poríi miímo ie los f ue aentregar. Y 
ello eraenel mes de Nouiembre,de- 
ítedicho año,y eíleaño huuo enSeui- 
iiamuy grádescrefcidasdel rioGua- 
dalquimr, degmía quecerraróy cala 
ícteaion Jaspuertas deja ciudad, del 
gran miedo que humero que fe vena 
kciudaden gran peligro. 

Añp Quinto. 

L año quín- 
to^c| pey 
don Pedro 
reynOjófue 
año del Se¬ 
ñor, de mil 
y treziétos 
y cinquenta 
yquatro a- 
ños. Y de la 

era de Cefar,de mil y trezi entes y no 
uenta ydos,ydelcriamientodel nmn 
do, fegun lacuetade los Hebreos,de. 
v.müy treziétos y catorze.Ydel año 
deÍosAiarabes,dcfetecientosy cin- 
quentay quatro.años, 

. • f » r 

CAPITVLO.Í. De como fue 
prefodon luán Nuñez de Pra¬ 
do Maeftre de Calatraua. 

[ Egun dkho es,el Rey don 
Pedro partió de Vallado- 
lid, y dcxoalaReyna doña 
Blanca fu mugcrluegodef- 
pues^c las bodas. Y como 

fe fue & tierra de Poic do, donde eíla 

ua 



liadoñaMaria dePadilla. Entonces 
donluan Nuñez de Prado, Maeítrede 
Calarrauayuaahaporconfejodedon 

luán Alfonío de Alburquerque* a íc 
10 efloruar al Rey por las mejores ma 
ñeras quepudieíTe. Yquando fupo 
donluan ÁlfonTolas nueuas que di-' 
cho auemos no ofo llegar al Rey:yco 
ino fe torno de Almoiox, que es cer¬ 
ca de Toledo, ycomo fe vido con el 
Maeítrede Calar rana en el Herrado n, 
legundichoauemos:ycoino el dicho 
Maeítre íeí uepaia la tierra de fu Mae 
íhazgo. Ycomo el dicho don Iuá AH 
íoníoíeíuecon temórdel Rey a tiei* 
rade AluadeRifte, y dende paraSae- 
11 sesdelos Gallegos,que era fuyo. Y 
el no íé asegurando cíe eftar al 1 i con 
miedo que auia del Rey, fe fue def- 
pues para Portugal, fegtin todo eíio 
auemos ya contado: y eíio mi fino aca 
efcio,que donluan Nuñez de Prado, 
Maeítre de Calatrauaeíle dicho año, 
có miedo que huuodel Rey: el íe fue 
a vna tierra quclosMaeítres deCala 
traga tienenen Aragón , que dizé Ja 
encomiendade Aicañiz; yeítuuo aíli 
en Aragón algunos días en apartado 
del Rey, aunque deípues émbiendo 
1c e 1 R ey fu s car t as,y fu s man d api i e n 
tos, y afíegui a n dolo e 1 fe torno para 
Caíhllaal dichoíu Maeftrazgo, yile* 
goa vn íulugar de la orden-que dir 
zen Almagro, y íüpolo eiRey ene! 
camino que veniade Seuillapara Ca 
ítilla. Ycmbio adelante a don Iuari 
de laCerda,hijodedon Lüys, y lie-, 
goa la villade Almagro, ycon algu 
nos que traya^onílgo, cercóla dich^ 
■villa de Almagro, dode eldicho mae, 
ílredeCalatraua don luan Nuñtze- 
ftaua. Y eítauacóel dichoMaeítrevn » ¿ i . / ; t 
cauallero de la orden, lu cria do y pa¬ 
riente, que defcian donPero Nuñez 
deGodoy,que deipüesfue Maeítre 
de Calatraua:y di xoaílial Maeítre. Se 
ñor, vos teneys aquí ciento yeinque- 
ta decauallo,y aiguna fuma de hom¬ 
bres de pie,y vosconofccys al Rey,y 
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fabeysquees Panudo contra vos.Y íi 
prefo foys,no vospodreys efeufar de 
la muerte, por ende el mi tonícjo es 
qucTalgaysa pelearcon don luán de 
laCerda,o lo de$baratedes, y vospo- 
dreys tornarpara Aragón,antes que 
el Rey ve nga,o morir en el campo. Y 
elMaeítre dixo:yo nuncaerreai Rey: 
y por e nde quiero e íperar a la f u mer¬ 
ced. Y otro, día llego el Rey, y luego 
el Mae ftre í a i i o a e 1, y f u e 1 u ego pr c - 
ío,y aíli intimo fue luego depueítoy 
defapoderado del Maeitrazgo de Cala 
traua Y el Rey mado lúe goa losfrey 
lesde Caiatraua, que huuieííen por 
Ma?ítrc a don Diego Garda dePadi- 
11a, hermano de doñaMaria:y no qui¬ 
lo eíperarque los freyles huuieílen 
otro co nfcjo fobre ello,íaluo q qui- 
foy mando.,quc entodas maneras íe; 
hizieífe aífi. Y luego fuero todos los 
caíliilos de laorde n devíalatraua en¬ 
tregados a do n Diego García de Padi¬ 
lla Maeítre niieuory todos los freyles 
déla orden íe vi mero ni liego para el 
dicíhoMaeítre nireuo. ‘ 

C A PIT V L O. 11. De como 
f<ie muerto don Iuá Nuñez de 
Prado Maeftre de CaUtraua, 
en éí taftillo de Maqueda. 

o n-. v v «.Oí o i¡* : v: * i 
■’t ■, * } . \ • * • ^.y * ■ 

E fp u e s q u c do n i lía 
Nuñez de Prado, 
Maeítre deCalatra- 
Uafue prefo,entre- 
gololliego el Rey,a 
donDiego García cf 

Padilla, que nueuamente era hecho 
Maeítre. Y Joembio .luego prefo al 
Alcacar de ,Maqueda, enpoderdevn 
c a u a 1 Xcr,o :que dez,iañ.Eíte 11 an D o m i a 
go el moco: ¡elqUal era de Auila,y te¬ 
nia el Alcacar déde por el dicho Mae 
ítre. Yel dicho clon luán Nuñez fue 
prefo y muerto en pocos dias enel di 
cho lugar de Maqueda,en el Alcacar, 
de nde,que es de la orden de Cala tra 
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tia,dondeeñauaprefo por mandado 
deldicho don Diego García, nueuo 
Maeñredc Calatraua, pero muchas 
vezesdezia el R cy dcfpucsque el nun 
ca lo aüia mandado matar, ñnoque 
el dicho dóDicgoGarcia lo hizo ma 
tardeípuesde nueuo Maeítrc , ñ n fu 
mandado ni licencia del Rey : é hizo 
ló matar el dicho don Diego García 
nueuoMaeftreenlaprilion, teniedo 
el dicho cañillo por el Eñe uanDomin 
go de Auila,y embiolo el dicho don 
Diego García Maeñre, a lo matar al 
dichodóiuanNuñez Maeñre, a vn ef 
cuderoque viuiacon el, que deziart 
Diego López de Porras: elqualpor 
cumplir elmádado del dichoMaeítre 
Con quienviuiahizoloaíli. Ydezian 
algunos que el dicho Maeítre donlua 
Nuñez,auia íido en de poner del Mac 
ítrazgo alJVlaeítre de Calatraua don 
GarciLopcz,que loauia el íreylado 
a el, y afíi viene los juyzios de Dios. 

C APITVLO. III. Como el 
Rey fue íobre Medellin, lugar 
de do luán Alíenfo,y lo tomo. 

L Rey don Pedro, 
defquchuuohecho 
que los freyles de 
CalatrauatomaíTcn 
por Maeítre a don 
Diego García de 
Padilla. Elfucfo| 

brcMedellin vn cañillo, y villa de 
do ni uan Alfonfode Alburqucrque, 
clqual caítillo reñía Diego Gómez 
de Silua,vnc^uallcro<í Galiziajylos 
de la villa acogieron al Rey, y Diego 

Gómez dcSiluayotrocaual)ero,quc 
dczianPero Aluarez deSocomayor, 
que eran vaíTallos de don luán Alíen 
fo, y eítauan alli,acogieronfc al calti 
lio del dicho lugar, y trataron pley- 
tcfia, que aplazaílen el dichocaítilJo 
a don luán Alfonío,queeraenPortu 
gal,, Ylucgacmbiaron acl vn efeu- 

deroque dezianluan Gaíquicio, que 
viuiaconDiego Gómez deSilua: y 
emplazo clcaítillo adon luán Alfon- 
fo:y donluan Alfoníodixo , que no 
lopodiaíoconer:y mandóles que lo 
entregaílcnalRcy,yellos entregaró 
felo,y el Rey mandólo derribar. 

CAPIT. lili. De como el Rey 
Uegoíobre Alburquerc¡ue:y lo 
que ay acaefcio entonces. 

Efpuesquc el Rey 
huuo tomado elca- 
ítillpdeMedcllin, 
fue fobrela villa y 
caítillo de Albur-1 
querque,que erad' 
donluan Alíonío, 

y no lo acogieron alli. Y el Rey paíío 
poríentenciacontra donPcro Eftc- 
uañezCarpintero, Comendadorma 
yordcCalatraua, pariente del Mae¬ 
ítre donluan Nuñez dePrado,q efta- 
uaaíli,y con traMartin Alton ío Bote 
llo,vn caualJero dePortugal, que te 
nia el dichocaítillo de Alburqucrq, 
por donluan Alfonfo:y dóPcroEíte 
uañez dezia,quenoauiael Reyrazó 
juña de pañarcontraehcaelauia ve¬ 
nido alliconmiedoquando prendie 
ronadon IuanNuñczMaeftrcíu tio, 
y qucel no tenia el cañillo, niJavi- 
11a de Alburqucrque, laluoquepor 
miedo q auia del Rey, fe puñera allí; 
yotroñ,quc el nuncaalRcy auia he¬ 
cho defcruicio,antes loauia ñemprc 
ítruido en todos fus meneñeres, ie- 
gunqueelrey bienfabiaiyañimifmo 
Martin Alfonío,quc craAlcayde del 
dicho cañillo dÍxo5quc el cranaturai 
del rey no dePortugal, yquenopo- 
diad Rcypaífarcontracl,y quenocu 
rauadcllo. Y de alii fue el Rey íobre 
Ccbdefora, vncañillode donluan 
Alfonfo, e hizolo combatir, pero no 
lo pudo tomar;y el Rey dexo entócc 
por fronteros de Alburqtierquc en 

Badajoz, 
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Badajoz, nlCcnde donEnrriquc, y al dePortugal.Los qualcs eran manda 
Mac ¿re de San&iago, don Fadrique 
fus hermanos, hijos del Rey don Al- 
fonfo,y de doña Leonor dcGuzman, 
y a don luán García de Villagcra, her¬ 
mano de doña María de Padilla , que 
era Comendador mayorde Cartilla,y 
aotroscaualleros: y el Rey parriodc- 
de luego,y fuefeala villa de Cácercs, 
dende embio fus mensajeros al Rey 
don Alfonío de Portugalíii abuelo,y 
fuero don Enrrique Enrriquez, yFer 
nanSanchez de Vajladolid, fu Chan 
ciller del Rey. 
. . •')* 

CAPITVLO. V. De como 
losmenfajerosdel Rey de Ca- 
ííillallegaron alReydÓAlfon 
ío de Portugal,y lo que ay acae 
ció entonces. 

XI 
S1 Os menfajeros del Rey de 

¿Cartilla, qiie embirua ai 
Rey don Alfonío dePor- 

%==rjí tugal íu abuelo, fobre el 
-- ■ -V WP . ) + 

hecho de donluan Alfonfo de Albur* 
querque, que era donEñrrique Enrri 
quez,ydon Fernán Sánchez de Va- 
lladolid , Chanciller del Rey, y 
llegaron al Reydon Alfonío de Por 
tcugal,a .'iaciudad de Euora, dende el 
e.rtaua,que haziaento nces bodas ala 
i 11 /ant. a doña María íu nieta,con el 111 
fantc d on Fernando de Aragón,Mar¬ 
ques de Torcofa,lnjodel Rey don Al 
fonfo de Aragón; y los dichos menfa 
jerosaicaelcio, que llegaré allí al Rey 
el día délas bodas de la dicha infan- 
racen el infantedon Fernando:ycfta 
lia el Key don Alfonío de Portugal, 
cnfanFranciíco de Euora, donde po- 
faua el infante don Fernando : yclta- 
uaende el infante donluáfuherma- 
no,y todosloscaualleros delReyde 
Port ugal, que comía ay eífe dia có el 
dich 10 luíante, y llegaron ay los men 
fa;ei os del Rey de Caftilla,qucnom- 
brad [o au emos por hablar con el Rey 

dos,y donluan Alfonío delquclosví 
do en antes que los men fajeros del 
Rey de Cartilla dixeííen cofa ningu¬ 
na-donluan Alfonío dixo al Key de 
Portugal,aífi.Señor lea lavucfiramcr 
ced de me perdonar, por quanto en 
tal dia como oy, que esfiella, en q vos 
feñorhazedes bodasavueftra nieta la 
i ufan ta doña María,c 5 el infante do 
Femando Marques de Tortofa, hijo 
del Rey de Aragón , yomeatreuoa 
dezir algunascofas. YelRey dixoíe, 
que a clp|aziaque dixeíle aquello q 
lepluguieífe. Y don luán Alfonío di 
xo aífi. Señor a midizen que fon aquí 
men íajeros del Rey de Cartilla ini fe 
ñor,avos deziry móltrar aigunasque 
rellasde mi: délo qual fabe Dios ie- 
ñorque a mi defplazc mucho. Yerto 
digo íeñor aífibreuemente en pocas 
razones por no vos enojar.,que fi al¬ 
gunos ay en Cartilla, que digan qyo 
hize cofa que no fuerte feruicio del 
Rey de Cartilla miicñor,yo eftoypre 
ito parale poner las manos , íi vos fe- 
ñor hallaredes que las deuoponer,to 
da vía que cJcampo fea ante vos, por 
quanto yo no íoy íeguro ante el Rey 
de Cartilla mi íeñor. Y fi elCondedo 
Enrrique,y elMaeftre don Fadrique, 
quirteren tomar contra mi ertademá 
da, queyoayahecho alguna coíaq 
fea endeífefuiciodel Rey de Cartilla 
mi feñoL*: yo le pornc las manos vno 
por vno harta ciento. Y por quato cu 
la fu partida del Coñde do Enrrique, 
el tiene al Maefire de Santiago don 
Fadrique fu hermano, yo tomare al 
MaefiredeSamrtiagode Portugal, q 
aqui efta^uedizcn don Gil Fernan¬ 
dez de Camal lo, que por fu me fura 
111c querrá ayudar. Y otroíi,íeñor,cs 
verdadque luego que el Rey don Pe¬ 
dro de Cartilla vuefiro nieto, y mi fe 
ñorreyno, quey o tome cargo por fu 
feruiciode todas aquellas coíás que 
yo entendique deuiahazer porguar¬ 
da de fu feruicio .yprouecho del fu 

reyno: 
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*cyno:lo mas I cal mente que yo pude 
ytupe:y cbohizc yopoi ieríu mayor 
domo mayor :y en aquel tiempo no lo 
fuy en primero qunndo el era infan* 
te,ca paílepor el muchos malesy pe¬ 
ligros ,co:i doña Leonor de Guzman, 
madredelConde donEnrrique,y de 
donFadriquc,ydelosotros fus hijos 
que delJatemacl Rey dó Alfonfo, y 
defpucsque rcyno mi feñorcl Rey do 
Pedro,tuue queera razón de tomar 
«íascargaporfu ícruicio que prime¬ 
ro. Y otrofi,poi quancoyo he deudo y 
linaje en laíii merced por parre de la 
Reynadoñ?. Mana mí ícñorafu madre 
y vueltra hija:y feñores verdad , qen 
iosofficios del reyno de Cabilla, yo 
ordené muchascofas,fegun que en- 
tcndiquccumplia aferuiciodel Rey 
rm Tenor. en lo qu al tengo que no ha¬ 
llaran que yohizccoiade que a el vi- 
nieífe dcíicruicio alguno. Ca es ver¬ 
dad, qyo pule en los dichos oficios 
hombres buenos y abonados:yfi algo 
hizieron que no deuian , den quenta 
dello.Y fi elios, o alguno deilos no 
tienende que pagarlo que hizieron-, 
yo quiero que lo paguen mis bienes, 
puesyo lcspufe eniosdichosoficios* 
Pcropor lo que atañe al dinero y the 
foroy rentas de fu rey no. Señor yo di 
goafii,que íeaíu merced de mádar ve 
nirante i íusccntadores, y fi hallaré 
que yo tome de fus thcforos y rentas 
dineros y cofasque no demeratomar, 
yo lo quiero pechar luegocomo fue¬ 
re razón. Y quanto ailudinero,yo no 
pongootraeícuía,cael hallaraqueyo 
nunca otro dinero tome,faluo aque- 
Hoque en tiempodel Rey don Alfon 
fofu padre me lolia ferlibrado, ni yo 
ledemande demanda alguna de here 
dad:niconíéntiqueledieífe aningu 
no,faluo los bienesdcGarciLaíio,y 
de don Alfonfo Fernandez,Coronel, 
que el los diera a aquellas períonas, a 
quien a el plugo. Otroíi,feñoryohi- 
2e mucho por le buícarbuen caíamié 

to,quelebulqucy allcgueconlaca- 

fa de Francia con'muger de fu linaje 
del Rey de Francia,y lu fob riña. O tiro 
fi,pecho ninguno nueno en el iu-íe* 
ñoño y reyno,niinca confenti que fe 
echafieen quatoyoio gouerne. Otro 
íi, yo p ufe ligas y amor entre el y los 
Reyes fus vezinos.-ca hizcamigosfu- 
yes,al ReydeAragon,y al Rey deNa 
narra,y al Rty de Portugal: ca pue~ 
fío que lo fueran del Rey don Alfon 
fo fu padre, aun mas firmemente lo 
fueron Tuyos* Y todocboes verdad 
y notorio en los rcynos de Cabilla. 
Y los menfajeros del Rey de Cabilla 
que allí eran,dixeronque don luán 
Alfonfo íeauia apeiccbido a habla* 
antcsqueel Tupidle lo q ellos que¬ 
rían dezir.Pero lo que el Rey dcCa- 
billafuícñorembiaua adeziral Rey 
don Alfonfo de Portugal fu abuelo, 
qebauaprcíenteera efto,queei Rey 
don Pedro fu íeñor dezia,y pedia que 
don luán Alfonfodeuiayr a Cabilla 
a dar quenta de todo lo que hizicra 
enel reyno de Cabilla, defpues que 
el Rey don Pedro rey no,y queallapo 
driael dezir y alegar todo cbo q allí 
dezia.Y queportanto,que aífi feiodc 
zian y pedían al Rey dePortugal de 
parte del Rey de Cabilla fu fe ñor. Y 
el Rey de Portugal de fque oyo las ra- 
zonesquedon luán Alfonfodixo,ylo 
que dezian y pedían los menfajeios 
del Rey de Cabilla, el dixo alos di¬ 
chos me nfajeros , que a el paire feiaq 
donluan Alfonfo le ponía en t'azon,y 
que el quería embiar fus menfajeros 
al Rey de Cabilla lu nieto, íobre to- 
docbo.Y allí rccrcícicron al Rey de 
Portugal,muchas razonesde losmcn 
fajeros del Rey de Cabillac on algu 
nos de Portugal,que teman !ia bozco 
donluan Alfonío,y teman /u vando. 
Y eífcdiadonGil Fernandez deCar- 
uallo,Maebredc San&iagodc Portu¬ 
gal^ o troscaualkros de Caíhllaquc 
ende ebauancon cí infante donFer 
nando,que auian ve nidoa fus bodas, 
tenían la paite de los méfajero*dcl 



Del Rey don 
E'éy áeCaílilía,y llego atantoel he¬ 
cho, qué penfaron que auriá ruydo, 
aplique el Rey dePortugal, mandóa 
todo queeftuuieften quedos, y afíi te 
Rizo. 

CAPIT VLO. VI. Como fe * 
tratoaucncncia entre elCóde 
don Enrrique,y el Maeftre don 

opadrique fu hermano, Maeílre 
' de Santiago. ^ 

^ Eípuesqueeftascofaspaf 
íaron en la ciudaddeEuó 
ra <f Por til gal,ante el rey 

_ don Alfonlo,fegun que 
aucmoscontado, losmenlajeros del 

Réydc Caftill3 íc tornaron para el 
Rey,y hallaron que era partido de (o 
bre elcaftillode Alburquerque ,yq 
auia dexado al Conde don Enrrique 
yalMaeítredeSáótiago dóFadriqtic 
luhermano, por fronteros dé Albur- 
querque,de laciudad de Badajoz, y 
Jos mefájeros f ucronfe para el Rey. Y 
deípues defto el infante donFerná- 
doMarquesde Tortofa fu primo del 
Rey don Pe dio,que auiahechofus bo 
das en Por t u gal, e nía ciudad de Euo 
ra,con lainfanta doñaMaria,hijadeI 
iníante don Pedro,primogénito he- 
rcderodePortugal, ynietadelRey 
don Alfonfo de Portugal,queenton 
cesrey naua,legíí dicho esduego def 
pues de las bodasdel infante dóFer 
nando,e 1 partió dePortugafy el Rey 
don Aifoníb partió de laciudad de 
Eucra,eiy laReyna doña Beatriz fu 
muger, que fuera hija del Rey don 
SanchodeCaltilla, que eftauaende 
con el,y vinieroníeaEftremoz, que 
es vna villa del reyno dePortugal, 
en lafrótera deCaftilla poreftar ay, 
y delpucs que el Rey don Alfonfo,yla 
ReynadoñaBeatriz,fuer6enel lugar 

- deEftrcmoz, y cftaua cndcdonluá Al 
foníb, llego ay fray Diego López de 
Ribadeneyro, que era confeííor del 

Pedro ^ 31 
Conde do nEnrrique, que era fray le 
de la orde n dcfantFrancilco, macftro 
enTheologiaxl qual trayatratos co 
don luán Alton fo,porpaTtc dcl Con- 
dedon Enrrique, y del Maeftre dóFa 
drique fu hermanora los qualcs auia 
dexado el Rey dó Pedro enlaciudad 
de Badajoz por fronteros de Albur¬ 
querque,fegun que auemosconcado, 
ylos tratos qfray Diego López traya 
entre el los crá,c fue le n amigos, y íe 
ayudaíTen y entraífen todosenCafti- 
íla,ycftahablaandauafecreta.Yelrcy 
don AlfonfodePortugal partió en* 
toncesdcEftremoz,.y tornofepara la 
ciudad de Euora:y el infante dóPe- 
drodePortugal,fuecon la Reyna do¬ 
ña Maria íu hermana liaítaBadajoz, q 
cllaíe tornauaya para Cuftilla> yei 
boluiofe para Yelues,y doníuan Al 
fonfo de Álburquerque,cncubria e- 
fta razón,poique.no laíupieífc ti rey 
de Portugal,y no Je.dixo ningunaco 
ladello,porque recelauaquc io cítor 
uaria. 

CAPITVLO. VI. Comodon 
luán Alfonfo fe vio con el Co 
de don Enrrique, y có el Mae¬ 
ftre don Fadrique,y como fe a- 
uínieronen vno. 

V*V „ • -.'O 

Neftasplcytefias que fray 
Diego López cófeífor del 
Conde, traya con don luán 
Alfonfo,fue acordado que 

don luán Alfoníode Alburquerque, 
fevieífecon el Conde don Enrrique 
y con el Maeftre de Santiago donFa 
drique fuhermano, paraaffirmar to¬ 
do loque entre ellos era ya tratado, 
y que eftas villas fuellen enRibadc 
Acaya,qescncrc Yeluesy Badajoz. Y 
eftocrapublicado ya. ca todas lustra 
tostcnianyaconcertados, yeran ya 
aucnidos.Y antesde las viítas, pren¬ 
dieron el Conde y el Maeftre dcSan- 
¿tiago donFadfique, adonluanGar 

ci* 
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tia^iérmáiiodedonaMária de Padi¬ 
lla,qóc era CcmédadoiHnayoi de Ca 
ÍHliá, que le auiael ReydonPcdio de 
xadd con ellos por frontero eríla fró 

tera de Alburquerqtic. El qualhuyo 
den efe a dos di as, de lapriíiorpy fiícfe 
parad Rey dó Pedro. Y dcfpuesque 
ellas cofas íc vuanaífideícubrienclo* * 
La Rey ntf doña Maria que eífaua en 
Por tu g al e n to nc e s, q u e a u i á y do co n 

licencia del Rey don Pedro fu hijo,a 
Ver al Rey don Alfonfo íu padre, bu¬ 
llo véc elo que fu hijo e 1 Rey pe nfaria 
que elláauiaíidó en efíos tratos que 

de hizieron entre don luán Ai fon íb y 
ei Conde y loáotros, por quaiuocl 
don luán Alfonío craparicntefuyo, 
y ellalo quería íiempre bien. Y por 

citarazón, tonncícpor el caminode 
Taches para Portalegre,y elUiuoalli 
vnos quatio dias, y acordaron como 
hariaii. Y el Conde don Enrrique ,y 
el Mae Ib e do Padnque fu hermano, 

y don luán Alfonfo defptiesquef lic¬ 
ión aíli acordados yauenidos, vinié¬ 
ronle para Alb urquerque, ydioiesa- 
llidonluan Alfonfo dozie jitas m>l 

jnárájuedfs. Y entrególes el caítiilo 
de Albínqueique, y los caítillos de 
CoKdeíera,y aZagala, y Alconchel, y 

Pero Ruyz de Villegas que lost'uuief 

fe en fieldad y en rehenes,porque to¬ 
dos í relien íeguros de ieguardarver 
dad- 

CAP1TVLO. VIH. De otra 
pleytefia c¡ue el Codey el Mae 
iíre,y dó luán Alfonfo mouie- 
ron ai Infante don Pedro de 
Portugal. 

Srandocl CondcdóEnrri 
que y el Maeíbc donFadri 

que fu hermano, y don 1 uá 
slg Aifonfcde Alburquerque 

en vno,y a auenidos: llego 

a elfos dó Aluai PcrezdeGaíbo,quc 
veniaa ver a donluá Alionfopordeu 

doqueauiacoad. YelCcnde y el 

Maeíbc fu hermafio^ydon 
fo hablaron concl infantedpn.^eqifo 
de Por tugaj¿quepuos el era nif ip^B 

Jicy don Sancho de. Cafó i 4. Cajú 
madre la Rey na doña Beatriz q cí a 

entonces vina, era hija del Rey don 
Sancho de Cañifla, queíi elqtriíieííp 

que ellos tomaban con ej boz por¬ 
que f ucüe Rey de Caftilla.Yei dfclio 

tldn ÁItraí*Pérez ele Galbo hab lólo c- 
ílo^cón el infante don Pedro de Por¬ 

tugal, y el infante ,oyolp de buen ta¬ 
lante a don Aluar Pérez loque le de 
jZiaen ella,parte,,y plugpic dello, y 

quiíjeralohazcr; yefto.alíihablado, 
f upojoel Rey don Alfo pío de Portu¬ 

gal fu padre, y pefole muchodclí¿,y 
embio luego para (c lo eftoiuar por 
íusmcnfageios al dicho infante dón 

Pedro fu hijo, yfucaelFernan Gdn- 

^alezCogomino,y Macfíiclua dela^ 
Leyes, que eran d el íu con fe jo, y pa¬ 
nados Tuyos,y hablaron ccñelinfán-' 

te donPedrodePortugal,}- apartaró 

le de hazerrefpueílaalguna adóhAl 
uar Ijerez de C aíl ro,d e q u e fu e fíe n. c b 

rentos los que efte hecho le cmbiáuá 

acom éter. 
i J !> 

CAPITVLO. IX. Ccmo k 
Reyna doña María inadre del 
Rey,fe temía del Rey fu hijo, 
que fe peníara que ella fuera,en 
eftas hablas có el códe y el Mae 
ítre,y donlua Alfonío,y lo que 
hizo. - 

. í . . ’ ■ • Ó i • ■ 

N eflosdias partió de Portu¬ 
gal la Reyna ceña Maria, de 
donde díxirnes qucauiaeík 
do,y no quilo venir por don¬ 

de cRauael Conde,y donIuan Alfoix 
ío,y tomo por otrocamino.Yyuacó 
ella el infante don Pedro fu hernia- 

no,que bie deípucs Rey dePortngal, 
y don AluarPerez deCafíro, ydon 

Rodrigo Yañez;Maefíie de Criíplis 

de! 



Del Rey don Pedro^ 
«fcl rcynodcPorrugal,yíucrcn ü Vi 
ja,y ¿ende aCaílilBiaiuo yallieitu 
ineron ocho dias, ydende íucrona 
lañe Vincentede Ja Vcra,y lleuauade 
rienda en el camino ala Reyna doña 
Maria,Martin Alfonlo TelJo, y déla- 
Jabaion laíarna quedefpues hume-* 
romy dende fueron aCubillana, y 

<le ay a la Guardia,y aTroncofb: y dé 
de a la torre de Mon tor uío,y a Maga- 
doyro: y fueron el infa n te cío n Pedro, 
y don Aluar Pe tez de Caflro,yelMae 
ítre deCnípusjcó la Reyna hafta fue 
ra del reyno de Portugal,- y tornaion 
ie dctuc.YJa Rey na le fue pai acarno 
ra,y dende aToro,y fuecon ellaMar- 
tinAifonloTello, yallihallaron al 
Rey don Pedro fu lujo* 

CAP IT V L O. X. De como el 
Rey don Pedro dixo que cafe- 
uacon dona luana de Catiro 
enCuellar* 

• w .. . ' •<.,» .» y • % <4 i* i %*■ • >wv j i 

^oratornarcroós acontar 
4uehizoel Rey don Pe- 

oro defpuesquc dexaraal 
onde Ar>n Enrique y al 

JVíaeilre don Fadrique,por fronteros 
de Albürqilcrque* Allí lue,qdcipues 
que el Rey partió de Aíburquerque, 
y huuodexadoalCóde donEnrrique 
y alMaeRic don Fadrique fu hernia-, 
no,ya otros caualieros con ellos,p.or 
fronteros: vínole para Valladolid, y 

dealJi truxo íus tratoscon doña lua¬ 
na de Caítro, hija dedonPedrode 
Caítro, que dezian de la Guerra* y 

mugerque fuera de don Diego de 
Ei.iio5hijode don Lope de Haro,y nie 
to de do Diego de Haro,feñorde Viz 
cay a, que fue íebre AJgvZÍra,quanda 
la tenia cercada el Rey donFernádo. 
Y era ella doñaíuana muger bienher 
jnofa,y el Rey dcnPcdro dezia que 

qiicriacalarconeliary elle safamien¬ 
to trataua entre dios vn caualleroq 
de zian Men Rodríguez de Senaria* 

el qualeradc Galizia. Yotroíí,cra 
en ello donEnrrique Emriquez,quc 
fue calado con doñaVrraca, fu nade 
la dicha doña luana, hermana de dona 
Yfabelíu madre. Ydo ñu luana de.Ca¬ 
ítro de zia que no fe podía haz cr tal 
cabimiento, por quanto.cí eraeafado 
con doñaBlanca de Borbon, y que el 
moítrafíe primero como el le podía 
partir delh: y que.enteces aeilapla- 
zia d’écafarcoñ el. Ye!Rey dezia,q 
elconderecho lé mófiraiia que elle 
podia.partir de la dicha doña Blanca 
porquanto no era fu muger,y auinie 
ronfeaeíto.-y iapley teña hecha,don 
Enrrique Enrnquez, que fue calado, 
como dicho es có dóñaVrraca herma¬ 
na-de doña Yíabel madre deladicha 
doñaíuana de Caítro, quería alírmac 
eftecaíamientOjdiziendo, queelca- 
famientofueire íii me ; y tratóle que 
el Rey entregañe el Alcafar delaen, 
yelcaítillo de. Dueñas, y elcaftiJte 
de CaítroXenz, en rehenes q el Rey 
CÍtariapor aquel calarniéto, y íue aíR 
hecho. Y el Rey entrego Jo* dichos ca 
ítillosa dóEnriiqueEn.riiquez. Y en 

-tanto el Rey llego aCuei lar, y la di- 

c h a do ña I u a n a d e C a (t r o vi n o al 1 i, q 
acerca dende tenia lu comarca de fu 
tierra, y elReycmbio por los Obif- 
pos donSañcho Obifpo de Auila,y 
donluanObilpode Salamanca, y di- 
xoles,encqmo el no era cafado,ni po 
di acafar con la Reyna doña Blanca, 
por muchas proteftacioncs que auia 
hecho.de tal manera que el moftroan 
teellos fusrazones, q,i/aJes el por.bié 
tti uo,y.ma*vdol€sque pronu nciaíTpn 
que elpodiacaíarcon quien le plu¬ 
guiere. Y los dichos Obi íposc 6 muy 

... grande miedoqn.e del dicho Rey hu- 
.DÍcron,hizieionid aífi como al Rey 
plugo, y dixcronpor mádadodel rey 
ala dicha doñaíuana de Caftro,que el 
caíámientoqueel Rey don Pedro a- 

Uiahechocon doñaBlanca de Borbo, 
que eraninguno,y que bien podía el 
calar con quien lepluguieík. Y do- 
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ñaj uanatunofc a citas razones: y lúe - 

go hizicron publicamente íus bodas 
el Rey donPedrocon la dicha doña 
juana de Caítro en Cucllar, y llamá¬ 

ronla la Rcyna doña juana, y velóles 
el ObifpodcSalamancacnla ygleíia 

muy folenncmcnte,fegunque fe po¿ 
diahazer. 

foauia dadoalConde don Enrriqtrc, 

y ai Macítrcfuhcrmanojdoziétas mil 
marauedis. Y como ellos íeñores fue 

ron todos juntos cerca de Badajoz,y 
que cntendianentiarpor Caítilla: y 
todo era aíTi Verdad, como Diego Gu¬ 
tiérrez de cauallos locótara al Rey. 

CAPI TV LO. XI. De como 
llegaron n nenas nlRey^que el 
Condeció Enrrique,y elMae- 
ftre don Fadrique, y los qne a- 
uia dexado por fronteros de 
Alburquerque , eran auenidos 
con don Juan Alfonfo de Al¬ 
burquerque. 

Hora de Vifpcraslkgo vn 
cfcudero,que deziáDie- 

y goGutienezde^auallos 

vaííallo delRey. El qual 

el Rey auia dexadocó elCodedó Enr 
l'iq fobre Alburquerq, en la ciudad 
de Badajoz,dondceítauan fionteros 

otroscauallcrosíus vaífallos que a- 
lli auia dexado. Y dixo al Rey que fu 
pieííe de cierto quepl dicho Conde, 

y clMacítre don Fadrique fus herma 
nos,yotios muchos caualleros que 
allí citan amé o n ellos eranyaaueni- 

doscondon juan Alfonfodc Albur- 
querque,y que auian prendido adon 

j uan García de Villagei a,que era her 
mano de doñaMaiiadePadilla,y Co 
mendador mayorde Caítilla, que el 

Reyauia dexadocon ellos. Y que Li¬ 

pidie que por mayor firmeza, qauia 
entregado don juan Alfonfo los ca- 

ítillos de Alburqueiquc,y deCobde 
fera,y a Zagala, y de Alconchel, que 

eranluyos a PeroRuyz de Villegas, 
para que lostuuieíle en fieldad y re¬ 

henes,porque el Conde.yMacftredó 

Fadrique, fueííen feguios del dicho 
don juan Alfonfo.Y otroíi,contopor 

»ueuas,eomo eldichodó juan Alton 

CA PITVLO.XÍI. Dcloquó 
hizo el Rey delpues que Tupo 
que el Conde,y el Maeftre dó 
Fadrique, y don luán Alfonfo, 
eran auenidos todos juntos. 

AíRdoluc- 
go éííe dia 

que el Rey 
hizo íus bo 

das en Cu« 

(lar cpn do¬ 

ña juanade 

Caítroicgü 
auemós di* 

cho, y bu 
lio eítas nuetias. Otro dia luego 
fe partió de Cuellar , y vínole 

para Caítro Xeriz , y nunca mas vio* 
a dona juana de Caítro, con quien d- 

uiaentoncescaíado,masdioíc lavilla 
de Dueñas,y allí viuio mucho tiem¬ 
po^ llamo fe heinpre ReyMa^aunq di 

Rey no lcplaziadeiló. Ylos caítilíos 
de jaé,yGa/lroXenz.queelauiada- 
do,para que los tu ni efe clon Enrri- 
que Enrriquez, en rellenes delcafa- 

mie n t o d e d o ñ a j u a n a d e C aít r o, fe g u 
auemós contado,tomoíelosluegoel 

R ey,c o mo p a i n o d e C u e 1 la r. Y el r ey 

como liego a Caítro Xcrrzernbiopor 
lo s i nfa n re s d e Aragón, don Fernán 

do ydonjuan fus primos , hjjosdel 
Rey de Aragón,y de la Rey na doña 

Leonor luna, que cítauan enTole- 

do,quc eran venidos de Portugal cíe 

las boda s del dicho don Ferrando, y 

vi nieróic parada CaítroXeriz,yaíTi 
vinieron ende otras muchascompa 
ñas d c 1 r cy t:c,p or q ui é elrey e mb ¿o. 

CAP. 



Del Rey don Pedro! 

CAP IT V L O. XIII. Como 
el Rey cafo al infante don luán 

. fu primo, con dona Yfabcl de 
Lara,hija de don luán Nunez. 

LRcy don Pedro citando 
cnCaítro Xeriz, hizo cafar 
al infante de Aragón, don 

luán fu pnmo,có doña Yfa 
beldé Lara, hija de don 

luán Nuñez de Lara, y mandóle que 
fe llamaíTe íeñor de Lara, y de Vizca¬ 
ya, porque el Rey fabia cierto que 
donTelloeracafado con doña luana 

la hermana mayor. Y ti ataua con el 

CondedonEnrrique lu hermano, y 
era de laíu partida. Yera la volun¬ 
tad del Rey, que el dicho infante de 

Aragón, donluan fu primo huuieííe 
iatierra de Vizcaya,y de Lara, y que 

laperdieíledon Tello,que andaua en 
fudeíferuicio , yaefta intención fe 
hizoeftecafamiento.Y dcfpues par¬ 
tió el Rey de CallroXerix, yfuepa- 

xa Toro elle año en el mes de Iulio ,y 
allí huuo nueuasquele naciovnahi- 
ja de doñaMaria de Padilla,en la vi- 
Hade CaftioXcriz que ladixeron do 

ñaCoftan$a: Jaqtial cafo dcípues c© 
el Duque de Alencaftre, y huuo vna 

hija: laqual fue la Rey na doña Cata¬ 

lina, que fue defpucs nniger del Rey 
don Enrrique. 

CAP1TVLO. Xlíll, Como 
el Maeftrede Santiago , don 
Fadrique llego a Montiel,y no 
le quificron dar el caftillo den- 
de. 

v t ' - r , 

Efpuesdefloshechos affi 
paliados , el Rey eftando 

en Toro,ypor aqucllaco 
marca,fupo como el Con 
de y elMaeftre donFadri 

que,y dóluanAlfonfo de Alburqucr 
que,llegaron a Ciudad Rodrigo, y co 
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mo dende fe fue el dicho Maeftrc a 
tierradelaorde deSandiago,apodera 

do fe de las fortalezas, y quellegaua 
aífi las mas compañas que podía: y 

que llcgaraen eíto aMontiel,que es 
vncaítilio dclaordcn de Santiago, 
muy bueno, y que Pero Ruyz deSan- 
doual. Comendador dcMontiel^ no 

lo quifoacoger en el, diziendo, que 
el fabia bien como el te nía hecho por 
aquel caftillo pleyto y omenage al 
Rey, y Pero Ruyz dexo en el dicho 

caftillodc Montiel vn eícudero:y má 
dolé que loentrcgaífeal Rey, por el 

pleytoquc le hiziera luegoquccldi- 
cho Rey don Pedro rey n ara : ca aífi lo 
hizieron tooosloscauallerosdelaor 
den de Santiago , por los caftillosq 
teníanquando el Rey llego aLlcre- 

na,el fegundo añoquereyno, fegun 
auemos yacontado. Yporcndepor 

guardar lu omenage el dicho Pero 

Ruyzdc Sandoual dexoaili quienctt 
tregafleelcaftillode Montiel al Rey 
don Pedro,como dicho es, y el porfu: 

perfonavinofe alMaeftrc donFadri- 
que lu íeñor, por quantoerafu frcylc, 
ycauaílero de lafu orden,y tuuicron 

todos quehizo el cauallcro loque de 

uiahazcr,y aun eshazaña cnCaftilla: 
que afti fe deuia hazer. Y el Maeftrc 
donFadriquedefpucsquc vio que no 

podía cobrar el caftillo de Montiel, 

fuefeparaSegura de lafierra, que es 

vncaftillo de la orden de Santiago* 
muy noble y muy fuerte, y acogiólo 
ende donLope Sánchez dcBenda- 
ño que lo tenia: el qual era Comcn- 
dadormayordeCaftilla. Ocroíi, Gó¬ 
mez Carrillo de Quintana, hijo de 
Ruy Diaz Carrillo,quetenia por el 

Maeftrc deSandiago don Fadrique, 

Albornoz, vn caftillomuy buenoa- 
cercadeSegura. YcfteGomez Carri¬ 

llo, nocíaf rcylede la orden,pero vi- 
uiacon elMaeftre,que era fu vaílallo, 

y dio el caftillo al Maeftrc. 

E CAP- 
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CAPITVLO. XV. De como 
el Rey fue fobre Mote Alegre 
y otros lugares de don lúa Al- 
ionio. 

p»—i 

Egun alie¬ 
mos conta¬ 
do, cJKcy e- 
ftando en Ja 
villa deCa- 
ilro Xeriz, 
embio gente 
a Salaman¬ 
ca^ aloslu¬ 

gares que &bia que cíhújan mas cer¬ 
ca de donde eílaua el Conde dóEnf 
rique,y donFemado deCaftio,y don 
I u a n A1 fo n ío,ayu n r ados. Y d eíp ue s 
deílo partio d Rey de Caftro Xcn z, y 
fue íobrevn lugar de doníuá Alfon- 
ío de Alb urqnerqne,que es en Cam- 
pos,que de zian Monte Alegre,y cfta- 
uan en el dicho lugar dona Yfabel* 
nuigQü-deí dicho don j uan Alfonfo,y 
con ctlácaualleros vahallosíuyos de 
don j lia'Al fon ios en losq nales era Ruv 
Diazcabecade Vaca, fu mayordomo 
mayor* y Peinan Sánchez de Touar,y 
Fernán García Duque ,juanFernan- 
d ez cabera de Vaca,yFernan Gutiet 
rezde Sa n do ual,y Fernán Sánchez de 
Rojas,y Pero Diaz deSádoual,y Mar 
tm Alfonío de Arenillas,y otrosca- 
uallerosy eícuderos, vaífaliosde don 
juan Álfonfo: y como llcgoay el rey 
pelearon losfuyos conellos enlas bar 
reras, baila que fue herido por elro- 
ítrode vna lanzada,)uanMartinezdc 
Rojasjhijo de Ruy Diaz Cencerro,y 
murió den de a pocos dias de la dicha 
herída,y era muy buencauallero: y el 

Reyno tomo el lügar deMoriteAle^ 
gre entonces. 

... CAPITVLO.XVÍiComoci 
Rey tomo algunos lugares de 
don luá Alfonío de Alburquet 

| qüe- 

L Reyquando lle¬ 
go a Mote Alegre, 
ynolapudocobrar, 
patrio dende para 
Hamptidia, vn lu¬ 
gar de don juá Al¬ 
io nío,y dierófelo. 

Otroíi, íc Icdio Villaluadc Alcor, 
donae tenia don juan Alfonío vna ca 
{afuerte ymuybuena. Y eílos dexo 
el Rey por fronteros contra los que 
cílauan enMonte Alegre,al infante 
deArag5,y don juan fu primo enPa- 
lacios deMenefesi y el Rey fuefe pa- 
raSahagun, y por eíia comarca,y fue 
a Cea, que la teniajuanDiazdeQua 
d urnega, y dieroníela, que era vn ca- 
ílillo muy fuerte, y mandólo derri¬ 
bar, y el Rey tomo a Grajal. Y def- 
puesordenoel Rey, que el infante 
don Fernando Marques de Tortofa 
fu primo,yotros caualleros*valTallos 
del Reycon el,que fefueífenparaSa- 
lamanca* porquanto elCónde don 
Énrrique,y otros caualleros quecon 
ellos eran, venianpor aquella parti¬ 
da. Y mando el Rey al infante,y a los 
otroscaualJcrosque con el ernbia- 
uaque peleafícn con el Conde don 
Enrrique, y con don juan Aifónfo. 
Y el infantedon Fernando, y los que 
con el yuan* fueron JucgoparaSala- 
manca,íegun que el Rey loordeno. 

CAPITVLO. XVII. Déla 
pleytefia que el Conde dóEnr 

• rique,y don luán Alfonfo, tra- 
yan condorl Fernando de Ca- 
11ro. v . 

^ LConde donEnrriqué,y 
donFernandode Caltro,y 
V * * t /* r »/• " 

donjuán Al fon ío,defpues 
qfueróauenidos,embiar5 
a tratarcódonFeínadode 

Caftró,que era en Galiziafus pleyte 
fias,a quales qúiíiefíe ayudar, y que 
lo calaría ciCondedonEnrriquecñ 

doña 
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doñaluanafu hermana deldichoCon 
<3e.-dcla qual auiagran tiempoque el 
dicho donFernádo deCaftro andaua 
enamorado. Otrofi,leembioa rogar 
donjuán Alfonfo que le quiíieífe ayu 
dar,por lagrá deuda de fangre qauiá 
en vno.Y donFernando dcCaftroreí 
pondiolcs, que Je plazia,y embioles 
ahazerciercos delio. Y partió luego 
do n Fernán do d e Ca ftro d e Mófort e 
deLemos,cneI mes dcluliodcidicho 
año,y fuefe pa vn lugardcPortugal,q 
dizéMó^o, q es ribera deMiño,acer 
cadeSaluatierrary pufo fu real allí, 
acercadeldicholugar Moncon,nue- 
Hedías, y cada día delpues de milla 
paífauael vado, éyua aSa!üatierra,q 
eslugarde Caíhlla.Yalli antevn no 
t ario dezia,que fe dcfpcdiay dcfnatu 
rauadel Rey don Pedro deC«ftilia,y 
de Leo,por q íin fe lo merecer lo ama 
querido mataren vn tdrncoq lchi- 
zlo en VaHadoJid,quádocafoeiRey. 
Ocroíi, porque auia deshonrados do 
ñaluana de Caftrofu hermana,dizien 
doquecaíauacon ella,y le auiahccho 
tomartituio de reyna,y dcfpues la de 
50 eícarnecida,yca¿adia délos nue 
ue dias queauemoscontado,tomaua 
vn teftimonio. Y paliados lo ssueuc 
diaspartio deMon^on donFernádo, 
y fuefe para Orencs,y dendeparaVal 
aeras.y allí mando llamar atodosíhs 
valfalJos. Ycomo todos fueron j utos 
có cl,paitiodéde,yfueíeparaCaca- 
uclos,y allí partió confeyícientosy 
ricyntadccauallo,y mil y dozicntos 
hombre s de pie, y fue lepara Ponfer- 
rada,que erade íu ñermanadoñalua- 
nade Galbo, laque fellamaua Rey na 
de Caftilla:y eftuuo ay diez dias,ef- 
perandoíabemueuas delCóde, y de 
donluan Alfontode Aiburqucrqdon 
deeftauan, y a donde acoidauan qfc 
fucífen ayuntaren vno con ellos, y de 
cadadiaauian fus recaudos vnos de 
o tro $ de lo que auian de hazer- 

34 
CAPI TV L. XVIII. Como el 

Conde donEmrique,ydólua 
Aifonio , y don Fernando de 
Caílro/e juntaron en vno,y lo 
que allí acaefcio. 

Hora con taremos comohi 
2ÍcronelCondc doEnrri 
que,y eíMacftrcde Sáótia 
godoiiFadriquc,ydon juá 
f fue alh,qei Cede dóEnr 

rique,y donFadrique Macftre deSan 
¿bago fu hermano,y don juan Alfon- 
fode Aiburquerquc, defquehuuiero 
foífegado fus tratos en Albuiquerq, 
eftuuicró algunos dias en aqlia copiar 
ca,y cftragaion toda aquel la tic na de 
Badajoz,ypalfaionel riodeTajo, lo- 
bre Alcátara,y eran allí nafta.cccc. de 
cauallo,y vimeró a Ciudad Rodrigo, 
y trataron fu pleytefia condonFerná 
PcrezPonce,M¿cftrc de Alcatara,y q 
fueífecon elk>s,y les ayudafic,y qpa- 
ra fer fegurosdeí qlesdiefteen íehc 
neselcaftillo deSaná:iuañcz,y no fe 
auinieron coneldichoMaeftre, ni les 
ayudo<> ni fue al Rey, antes fe eftiíuo 
en fu tierra. Y elMaeftrc de Sfi&ia-go 
donFadrique,partio entonce dealli, 
y fue lepara lu ticrradclaoiden,fcgú 
dicho aliemos. Y enclte tiepoeftaua 
en Saiamácade parte del Rey por i ro 
teros mil de Cauallo.co elinfante do. 
Fernando de Aragon,y có fu hermano 
el infante donjuán3 qel Rey embio 
defpuesa]li,y el Conde donEnrriq, 
y don juá Aiíonfo dcAlburquerqJ li¬ 
taron fe en Robredo acerca dcFuentc 
Aguíládo,y fueronj>ae 1 vado de Tor 
mes,entre Aluay Salamanca?y ios in 
fantes dcAragó q eftauá en Salamáca 
porfrñtetos delaparte del rey, no qui 
ftcronpelearconellos, aunquetra- 
yanmuchascompañas,y algunósde 
zian que trayaníus hablas para lea- 
iienir,comoera la verdad, y íc auinie 
ron delpues, y que por ello no quific- 
ronpelear. 



Año Quinto 

C APITVLO. XIX.Como el 
Rey fue a Segura, donde efta- 
ua el Máeílre don Fabrique-: y 
como el Rey madolleuar aTo 
ledoIaReyna doña Blanca fu 
mugcr,y loqacaeício entcce, 

^oradexalahiítoriadc há 
ñJar del Conde, y de don 
luan Alfonlo,ytornaacó 
tar éj hizo el Rey doii Pe¬ 

dio defpuesq tomo el caítillodc Cea* 
y lo&otros cadillos q pudo tomar, q 
eran de don I u á A lío n ¡o de Al b urquer 
querel fe fue para Toledo, que fu vo- 
1 untad era de fe y r para Seguí a do eflá 
ua aleado el Macftre de San ¿bago do. 
Fadrique fu hermano.-ypaliopoiTo-; 
ledo,y eftuuoalJi quatrodras , y allí 
ordenoqueluanFernandez de Hine- 
ftrofa,fu camarero mayor, y tro qerá 
de doñaMariade Padilla, el fuelle pa 
ra Areualo donde eítauala R.eyna do¬ 
ña Blca.de Por bon, y que la truxefTe 
allí a Toledo, y lapti/ieílé ene] Alca¬ 
far de la dicha ciudad. YaiTifue publi 
cado,en manera que todos lo Tupie- 
ron,y ello lupieron lo< cauallerosde 
Tole do,y a muchos dci.los pele mu¬ 
cho, porq tal íe ñora corno elJahuuicf. 
fedefer prcíá,y que lalu prifió íueífe 
en Toledo. O troli, huno algunos.Te¬ 
nores déla Corte del rey^qaííi nú fino 
les pefaua.y eran aquellos con quien 
loscauailerosdcToledohablaró efta 
razomy todos acucia uan quáto podrá 
cnbuíca' mal y da ño: al drchoduáFer 
nandczdc Hineílr©fa,porquanto les 
dezi n qel trat. ua roúoeito. Yauia 
entonce en Toledo muy buena copa 
ña decaualJeros.y efcuderosdelos q 
eran dedétro delaci.udad moradores, 
cnqauiabic. dcc.de cauallo,y ñopa 
rauan mientes lo c déde podria rccie 
cer,aunq delpues dexaró de hazer e- 
ite acuerdo de matar aluan Fernádez 
de Hiñe ílro Taco recelo, q licitado e\ 
de el Rey fu leñoracaecielíepcleayar 

masen fuprefencia qícriagra daño y 
ccafion. Y por ello acordaron deío a- 
largarprraadelanrc fi cruxeííe luán 
Fernandez ala Rey na a Tole do noe> 
ítandoalli el Rey. Y lucgoelRey par 
tio de Toledo, y fuclobre Segura, a- 
dondeeftauaalcado el Macftre deSá 
¿llago iuhermanodonFadnq,y lleuo 
coníigolos mascaualierosy cícudc- 
lós ó p ucio de Toledo, poi los poner 
por fronteros del Mieílie donF-dirq 
íu hermano, faiuo algunos pocos que 
quedaron en Toledo. Y eTRey embro 
a luán Fernádez de Hincftrolacn Are 
ualo,dc>nde eítauala Rey na doñaBlá 
cade Por bou íu mugcr,para q la tru-» 
x.cíFe a Toledo,para la poner enelAU; 
ca$ai deladichaciudad, íegun dicho 
auemos q era acordado. Y luanFcrná: 
dez deHnloítrofa fue para Areualo, 
íegun qel Rey fe lomando, y rruxo 
detidegla Rey na doña Blanca a Tole- 
do,ylvcniacon ella elObdpo dcSego 
iiia,que era natural de Toledo,q aura » 
nóbre dóPeroGomezGudiel,y otro: 
caualleroq deziá Te 1 González Palo> 
mequeialosquaies el Rey donPcdro 
auia mandado antes delta * eftarcó la 
dicha Rey na doña Planea* Y asilos pe 
faua muchode fu pníaon* Y dclqlle- 
garo n co n e l la a Tole do,hab la ro n c o. 
algunos fus pariétes fobre todo loq 
acaecio,fegun defpuesoyrCys.Y quá 
do laReynadoñaPlancade Borbóen 
tro enToledOjdixoqueluego queria 
y r a h a zer o ración a 1 a y gl e ii a de í a n. 
¿taMaria,yf ue alia: ydefque eftuuo 
ende,noquifoíalir déla yglcíia con 
miedo que auia de prilion,yde muer 
te. Y eíio hazla cliacon ocnfcjo del 
Obifpo,y délos otrosque con ella 
venían. YíüanFernandez de Hiñe- 
ítrofa* que auia tiaydo a Ja Rcyna 
doña Blanca a i ol e do , q liando vio 
que ella no quería falir. defuera cíe¬ 
la yglcíia ? el le pidió por merced 
que ellafe quiíielieyi al Alcacar del 
Rey, yfuya, qcs en Jadicha ciudad, 
cacllatcniaalli muy buenapofada: 

pero 
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pcroellanolo quifo bazér. Y quando 
IuatiFcrnandcz de Hineftrofa vido q 
laReyna noquenayr al alcafar,no fe 
atreuio a la hazer íajirdcla yglcfiacó 
traíü voluntad. Lo vno, por quanto 
luán Fernandezde Htneiho/aera bue 
cauallero,ycuerdo,y indurado. Oti o 
íi, que íe ictelaua celosdela ciudad 
de Toledo,que noíe Jéuantaííen con 
naelicael bien entendía q a todos 
peíauadela priíiódcla Reyna .y por 
tantoquandó efto vio luán Fernádez 
parnofe de Toledo yfueíe parael 
Key,qnc eraydoíobre Segura donde 
ella Lia aleado el Maeftre de Santiago 
íu hermano , ycontole comoia Rey- 
na doña Blácadcí que vi no a Toledo, 
y llego ala ygle/iade faneca Mari a la 
mayordomonoqmíiera lalir denríe,y 
que el no o fo hazer al fin fu mádaao, 
poríerfu rduger: yquepor endefobre 
ello mandaílcen dio loque íu mer¬ 
ced fuelle,)’ciRey le dixo, queel ver 
nía para Toledo, y han a lo quecúplia 
a íuferuicio fobre ella razón. 

CAPiT VLO. XX. Decomo 
el Rey llego a Segara dóde ella 
ua el Maeítre don Fadríqué, y 
lo que ende acaelcio. BL Rey don.Pedro dcfq.uelle- 

go aSegura donde eftíuia el 
M a c ft r e d o n F a d r, i q u c í 11 h r o, 
embio dczir ai Alc.aydc q 

cndceftauaq lo acogieííe, y el Alcay 

dedelcaíliilq y villa,eracomcndador 
de S e g ui a v ncáuajl$ro q u e de2i 5 Ló 
pe Sánchez de Bcndaño,queeftaua de 
tro en el cadillo, y dezia'que lo acó- 
greílecn el dichocaílillo de Segura, 
íegü el onicnage q le tenia hecho por 

ci,y eldichoLopeSanchez moftrole 
en como te nia vna cade na a la gargan 
tarlaqual Jeauia hecho poner fu fe- 
ñor el iVlaeíli e deSan(ftiago,que era fu 
Maeftrey íu feñor,fiandofe del,y an¬ 
da ndocó el,que le tomara elcaftil lo, 
yíeapodcrarádel ¡por loqyal no era 

en fu librepoderparaauerlo deaco¬ 
ger cnci dicho caífi 1 fo5 fcgfi clonic- 
naje q le ama hccho:clquai nopodi^ 

t cüpíir.-y el rey fue muy lanudo, viedo 
q aqiío era infinta,y qcl dicho come- 
dador Lope Sanchci auiafido en aql 
coníejo, y qusdo alfi q no pallo con tra 
el.-y pelearon los del Rey con las com¬ 
pañas cel Maeftre dcSandliago en las 
barreras, pero no pu do cobrar el Rey 
entonce eí cadillo de Segura,ni la vi 
lia,y dexoel Rey fiusfróteroscotra el 
Maeftre de Sanótiagoen la comarca al 
derredordeSegura.y rcrnoíeparaCa 
llilla,y noveno entóce por Toledo,íc 
gun ama acordado para poner la Rey 
nadoñaBlata encl Alca^ar.-yefio fue 
porque ama inicuas q los infantes de 
Aragon,y el Conde donEnrriq, y dó 
luán Alíoníode Alburquerq,y dó Fer 
nando de Caftro,qucria venir a fe jíí 
Lar todos en vno, y aífi era la verdad, 
íegun adelante di re mos. Y par tiédo el 
Rey de fobre la villa ycaíUllo de Se¬ 
guí a,adó de hallara al Maeftre dóFa- 
Uiiq, vmolc por Ocaña, éhizo allí ayñ 
tara los cauaileros íreylcs déla ordo 
deSanhhago q eran con el,y madoles 
que huLiiclíenpor fuMaeftre adóíuá. 
García de Villagera,bfo de doña Ma¬ 
na cíe J>2dilla,y alfil tic hccho:y daIIi 
adclan t e ié llamo M ae ftre de Sáclia go, 
don luán García. Y elle fue el primer 
Maeftre de Sandtisgo, q fue cafado q 
los hobresíc acuerde halla entcccs,ca 
qliadoei rey lo hizoficr Maeftre de Sá 
ttiágocafado, eraclprimcio. Ydef- 

p u e s a c aj: o d o s 1 o s M a c ít r e s d c S á <51 i a - 
gocaíaro. Ca dizen qíegunfu ordé, 
y la íu regía que lopueden h.azer. 

CAPIT V, XXI. Como los de 
Toledo fc ál^aro con la Reyná 

dona Blanca, porque temían q 
clRey la quería prender. 

P lefio auemos antes deílo 
como I uan Fernandez de 
Hineftrofa,camareio del 
Rey, y fu priuado, tío de 

E j doña 
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doñaMaria de Padilla, vinicraconla 
ReynadoñaBlanca^a Toledo , y como 

la Rcyna defque entro en la ygleíia 
mayor de ían¿ia ManadeToledo, co 
mo noquifo ialir,dende,y como luán 
Fernandez fe fuera al Rey. AííifuC, 

que defpues que luán Fernandez de 
Hincílroia, partiode Toledo,la Rey- 
nadoña Blanca hablo co muchas grá 
des dueñasde laciudad que fonalli, 

y la venían avcrcadadia. Y dixoles, 

comoelJaíe temía demuerte, y que 
agoraqueauiaíabido qel rey quería 
venir a Toiedopor lahazerprendero 
matar. Y porede q ellales pedia y ró- 

gaua,q le pufieflen algún cobro en e- 
itehecho, cal a rey na era entree muy 

mopa,ca no auiamascLxviij.años en 
tonce. Yeflo trataua vna dueña q era 
fuya.-cala tenia por ordenanza déla 
Rcyna doña María fu madre del Rey 

donPcdro,ca ellalapufieraalli: ala 
qual dueña dezian doña Leonor de 

Saldaña,que era rica dueña,y muy no 

blc,hijade Fernán Ruyzde Saldaña, 
y muger de don AlfonlodcHaro, hi- 
jode don Iuá Alíonfo deFIaro, feñor 
de los Cameros. Yeíladoña Leonor 
hablauaenToledocon lasdueñas,y 

con loscauailcros qtrataífen alguna 
buena manera como la lleyna doña 

Blanca no fucile alíimucrta enaqlia 

ciudad. Y las dueñasde Toledo, quá 
do ellas razones oyeron de la Rey na 

doñaBlanca,qle lo deziacadadiado 

ña Leonor de Saldaña íu aya déla Rey 

na, huuierongrá piedad de laReyna, 
y hablaronconTus maridos y a fuspa 

rientes, diziertdoles ferian fcsm'as 

menguadoshómbresdel müdo,íi tal 
Reynacomo aquella que era fu leño- 

ra,y muger.del Rey fu lcñor,ella mu- 
riefíe mala muerte enla ciudad don- 
deelloseítauany viuian, y quepues 
qiic la tenían en poder, qué no locon 

Tin t i elle n. cala Rey na fepéfaua,y cuy 

dauaqueluanFernandezde Hineílro 
faauia de tornar luego con mádado 

del Rey para laponerprefa e n elAka 

^ardonde ella era bié cierta q lama 
tarian,y aunq ella tenia que eílono 

era voluntad del Rey, faluoquecra 

por induzi nnéto de algunos c 5 fe je¬ 
jos del Rey, q cianpanentesdc doña 
Marra de Padilla,y q tiépovernia qel 

Rey fu marido y fu íeñor, felo temía 
eníeruicio a los q de aquella muer 

tela librallen , yententíerja que no 
auian hecho mal en la deffender déla 
muerte,iduo cofa que eraíu ferui- 
cío,y loscaualieros cTToledopor mu 

choinduzimiento que leshaziá,llo- 

rando nnicholapníionymuertede tá 
noble íeñora,como laieyna doñaBlá 

caeravnacríatura can fin peccado ,y 
delinage tanalto. Otrofi, porq to¬ 

dos los mas y mayores delrcy no no íc 

tenían por contentos de ios paricn- 
tesde uoñaMana de Padilla. Y por 

ella razón Jos mas dellos íemouie- 
ron a ladeffender a la Rcyna a todo 
fu poder,y ale ponei por ella a qual- 

quicr auenturadel cueipoy dequan 
to auian. Yícbre ello hablaron con 

algunos buenoshombresdelcomún 

de laciudad , y halláronlos a todos 
muy pleitos para ella obra, faluo al¬ 
gunos cauaileros que eran Algua- 
zilyÁlcaldcsporcl Rey en la ciudad 
que no quifieronen elloler niehtre- 

uenir, y todos los que elle hecho 
hizieron no miraron los peligros 
que dendeíe podrían feguir , legua 

adelante rccreícicron , como oyre- 

des, que fueron aífaz grandes: mas 
teniendo quefí el Rey mandaua prc- 
def a la Reynafumuger,que eíto e^ 
rapor ocafion de algunos priuado? 

Fuyosqueloinduzian aello. Yquan 

dofupiero loscauailcros y cfcudeios 

y hóbresbuenos delaciudad deTo- 

ledo qluanFernandez de Hineítrofa 

fe queria ven ir a Toledo, como quier 
que el, aun con el Rey efíaua : pero 

que fi vinieífe , penfauan que toma¬ 

ría a la Rcyna, y lapornia enprifion, 
fegunle s era hecho entender,y ellos 

tomaron a la Rcyna doña Blanca de 

la 
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la ygleíla de fatóa María donde 
c'ítáiu, y llenáronla al Alcafar déla di 
chaeindAd vnluelics ahora de Tcr¿- 
cía, viíperadeíanfta María de Ago- 
ítodeíteaño, y con el la a todas fus 
dutñasy do nzelias , y muchas orras 
ducñasdelaciudad; y puficroiilaaüi 
en el Alcacer de la dicha ciudad ert 
poder decatiallcros, y hombres bue¿- 
nos para la guardar. Ca todos vinie¬ 
ron a hazer cita obrade buena volun 
tad, y a les caualleros fus parientes 
que no quiftetonfer eh feíto, ptendié 
ro filos luego elle día que cita óbrale 
hizo. Y prendieron elle día a vn Mar 
ti n Fernandez, el hayo qhie fue del 
Reydon Alfonío,qlie era Alcal de ma 
y oí de Toledo, y prendieron a dóGó 
calo Fernandez Palomeque, Alcalde 
delaciudad,y aSuei TellezdéMene 
íes,que eragrancaualleroenToledo^ 
vfus parientes mifmos Jos tuuicron 
preíbs en el Alcafar. Yel dicho don 
Mar rin Fernandez chayo,a pocos días 
defpuesquefueprdfo, adoleício cri 
Ci Alcacat eítandoprefo, y llenáron¬ 
lo doliente a fu pofada,yalla fino. Y 
foliaron de fp líes a don Gon ^aío Fer¬ 
nandez Alcalde, y adonSuer Tellez 
deMeneles,y fueron fe al Rey. Ono 
íi, era Alguazil mayor Alfoníolufre 
Tenorio, y nóquiíoferen ello, yíue- 
ie para el Rey: y la Rey na fue muy pe 
ligrofa,fegunadelantedira. 

■ V * • * 

C APITVLO. XXII. Cómo 
los de Tole do embiaron por el 
Maeílro don Fadrique que vi- 

nieíTeaToledó. 

Ara mas esfórcar fu hecho 
lo sde Toledo embiaró por 
elMaeítre don Fadrique q 
eílana en Segura,q vinieíTe 
luego para Toledo, y que 

lo acogerían con todas las compañas 
qüe cruxcfTe. Y elfo mifmo embiarñ j 
íuscartas al Conde donEnrrique,y a 1 
donFcrnandodeGaítro^adonluan 

Alfonfodc Albtirquerq,qpucsellos 
pedían al Rey qtornaíl'e afu mügcr 
ja Reyna doña Blanca de Boi bó,y qc- 
'llositieímospedían y querían ferenfc 
lloco tllosde vh coraco eneíle hecho, 
di zi endo toda vía que eítaeraiu inte 
Ció,q el Rey tomahe a íu muger doña 
EIanca,y a muchos caualleros del rey 
no,y fcñores,yciudadesy viüásy lu¬ 
gares,plazia müchodeítehecho.Ylos 
cau alíe res deToledo que eítauaníro 
terospor el Rey cbturad Maeíti e vi- 
nicróle auenidos con el luego jútos 
rtaraToledo. YerácónclMaeitrclos 
queco el Vinieron, aífiíuyoscomo de 
Foledo.dcc. decauailo íin los q cita- 
lian en laciudad. Y dieron alMaeitrC 
donFadriq potadas enel arraual déla, 
ciudad.^YciMaeítre fue luego a vera 
laReynaai Alcacardoeftaua, y allí 1c 
hizo iuspley ceñas,y jurasalaReyna 
y a los déla cuidad de Toledo* Y tenia 
con Toledo cita opimon* Coidoua, y 
[a ciudad de Cuenca, y el Óbifpado 
de Iacn,yTaiaucra,y muchoscaualle 
ros Y como quter que todo eíto fue 
hecho con buena intención de algu¬ 
nos-pero dtípucsparccio fer obra de 
rrrandcauéntijra. bobre loqualdef- 
puesnoiehalUronbxcn dello losq 
tnello fucron,íegun adelante conta 
xa cite libro. Y cite añoembio el Pa¬ 
ña Innocencio vnObilpo pormenia 
jeroy legado en. Caíhlla por poner 
bieu cncitoshechos,yeituuo encirey 
no gran nempo, y nopudolibrarco¬ 
fa ninguna:y cornoie paraclPapa. 

CAPITVL. XXIII. Como el 
ReyKuuo nueuas que Toledo 
éra afeado con la Reyna doña 
Bláca,que eftauá en el Alcafar. 

Y como ¿Igutios caualleros íe 

partieron del Rey. 
jStandoelRéydonPedrbcn 
Tordehumbs,llegaróle nué 

uas como losd loledoauiá 
tomado ypueílo a la Reyna 
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clona Blanca fu nuiger, en el Alcafar 
de la dic ha sin dad, ypefolc mucho. 
Otroíi,losqueconel Rey ella uan,aíli 
los infantes don Fernando ydonjuá 
hijos del Rey don Alfoníodc Aragó, 
primos del Rey, y otros muchóspaua 
Jlerosde la Corte hubieron de ellas 
nueuasgran plazcr:caa ningunos de 
llosnoles plazia delagoucrnacioii 
que el Rey t raya en i u rey no yen fu 
cala. Y comentaron a tratar vnoscon 
otrospor íe partirdel Rey, fegunld 
hizieronl uego, y lo con taremos ade¬ 
lante. Otioli,embiauan fuscartasy 
meil fajero sal GondedonEnrrique, 
ya ddjuáAlfonfode Alc>urquerq,por 
íe auenircon ellos. Otrofi, en ellos 
dias donjuán Al fon fo de H aro, hijo 
db don Alfonfo.de Haro, y de doña 
Leonor de Saldaña : de la qual dixi- 
inosque eítaua enTolcdo, por aya 
de ia Reyna doñaB,lanca,el fe partió 
del Rey, y fue lepara Monte Alegre, 
lu a ai dé don juan Alfbnfo de Albur 
querque q eílaua aleado: y enero en- 
decb gétes de acanallo y apie.Y lué 
go a pocos dias íe fue a Monte Ale¬ 
gre don Aluar García de Albornoz,y 
pufofeallicon ótrósquelo aguarda¬ 
ban. Y aííkleeada diaíeallégauá mti 
chascompañas alCondey a donjuán 
Alfónfo,y partíanle dclRey. 

CAP IT VL CV XXIIIi. De 
como el Rey e fiando en Toidc 
humos fe partieronci el los In¬ 
fantes de Arágoñ,yottoscaua- 
lleros: y comoembíaró füscai? 
tas al Rey, 

ÉfpUéSqlosinfatl- 
tes de Aragón,y los 
caballeros ttatauá, 
fe gü dicho a tiernos, 
y í ueron ciertos del 
Conde don Enrri- 

que,y de don juan Alfonfodc Albur 
querque,juntáronte todos,ypartic- 

ro’níedel Rey, yfueron a vnlugara- 
ceicadeTordehumos,que dizcn Vi- 
Ílabraxinfta,y dende tomáronalaRey 
na doñaLeonor,madredcIos infan¬ 
tes^ füeronfeparaMontc Alcgrc,lu- 
gar de don juan Alfonfo dcAibur- 
qüerqiieiyeítüuieron ende algunos 
dias,y defpuesfucronfe aCucncade. 
Tamariz. Ylos caualleros que con 
los i rifantes fe partiero del Rey, fue 

ron Diego PerezSarmicnto,PeroGo 
$alez de Agueio, y Fer nán Pere z de 
Ayala,y Ferná Gómez de Albornoz, 
y Sancho Ruyz de Rojas, y RuyGon- 

calez deCaítáñeda,yPeroAluarc^,dc 
Oforiq , y Ajuar Rodríguez Da$:a, y 
juan RamirezdeGuzman,yPero Fcr 
ñandez deVelafco, y Gonzalo Carri¬ 
llo,que dezian de Quintana,y otros 
muchos. V deíque fueron losinfan- 
tesy cauallerosque conellosyiian, 
en CuencadcTamariz, embiaron ai 
Rey do n Pedrofu s cartas hazicn do le 
fabércomo todcis^eJlosamauá y que¬ 
rían fu fef unció, pero que íe partían 
de la fu Corte, porque eldcfcaua ala 
Rey na dofíaBlanca fü, mirgér-ló qual 
eraconcra íu honra y feriucio.Y OtrO 
íi,porquanto fus priuados,parieres 
de doñaMaria, no tenían buen regi¬ 
miento enel rey no,ni en liicaíá, niña 
zian honra a ioscáualleros que ende 
andauan; y demasqueferccelaüan,y 
teínian de lus vidas, Y por tilde le 
pedían por merced que qUilieíTé po¬ 
ner buen remedio en ello$pdr tai 
que ellos pudieífen éftar en la fu 
Corté en jfli ferüicio; lo qíial ellos 
deíTcauan, qtieitieíle afü hotirayíc- 
gundad dcllos, Ycomoqtiicrquc c- 

íto embiaton dezir al Kcy:ellos 
no huuicron tal refpueíla 

que fc tuuieífcn por 

CAP# 
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CAPITVLO. XXV. Como 
el Códe,ydon luán Alfonfo,y 
don Fernando de Caftro, fue- 
ron en Cuenca de Tamariz, y 
lo que ende acáefciOi 

^oratornafemdsacontát 
eomofjizieron elCondc 
don Erirrique, y donFer- 

aiáS&SzM Uando deCaftro,y dóíua 
Al fon fode A1 b u rq uercjii e. Aífi fue; 
que elCondedonEnrriqtió , fegun 
a uemos contado, defpues quefepar 
tieion de doníuan Alfonfo el fe vi- 
no,y auiaydo a Afturiasportraer ge 
rede pie;y defque vinojuntofecon 
doníüan Alfonfo, y con don Fernán 
dó de Caftro : ypartieion todos tres 
dt los barrios deSalas vn Miércoles 
en el mes de Agofto, delfobredicho 
.año,Yerancon ellosrnily dozientos 
decauallo, y tresinil y quinientosh6 
bresde pie, y fueron eÜe diaa dormir 
a valde fant Lorén^o: y otro dia Iiie- 
ües,paiTaron por la puente de Aftor- 
ga,y fueron a dormir a la puente dó 
Oruigo.-y otro dia Viernes, fueron cá 
mino de Valencia, y fuero na comer ü 
Naualdea, dosleguasdeMayorga, y 
de alli partieron en la tarde, y paífai o 
de noche porMayorgá, y quando amá 
ñefeiootro dia Sabado eíhuan a lá 
puertade ViIlalon,qUeera villadedo 
Tello. Y defque llegaron a cerca de 
Villalójfupieróendecomoiosinfan 
tes de Aragón,y don Tello eran aue- 
n i dos, y de vn acuerdo, y que eftauari 
en Cuenca de Tamariz* con j>ie$a de 
gente de armas:pero no labia eJCó- 
de y doníuan Alfonfo, y don Fernan¬ 
do de Caftro,aunlafiiintención dé¬ 
los infantes. Y defque llegaron acer¬ 
ca de Tamariz, luego embio el Con¬ 
de tres de caualloginetes, que eftu- 
.uieílenporatalaya en vnllano, que 
■esentremedias dopareciaCüenca.Y 
mandaron atodosque comieden, y 

di elle qceuadaenvnasparuasque e* 
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ítauan ay acerca: y ello era en el mes 
de Agofto. Y apocado hora, vi no vno 
dc 1 os gineres,y dixo cncorno falian 
de Cuenca haftacinquentade caua- 
llo,la$ lantasen las manos, y que ve 
ilia ti a mas andarcótra ellos* Y el Có 
dey doníuan Alfonfo, mandaron a 

. todosquecaiiaígaíTe.ny pufieften las 
cape Hiñas,y elloshizieróloaífuy mi¬ 
raron co ntra el llano do eftauan lasa 
talayas:y pulieron í;is batallas enc- 
ílaordenanca.-los pédones todos tres 
en voo^ylosde caualloj titos en haz, 
y los peones, la mitad de la vnapajte 
de los decauallo, y la otramitad de 
la otra parte. 

CAPITVLO. XXVI. Co* 
moloá Infantes cíe Aragón fe 
auínieron con el Conde don 
Enrrique, ydorl luán Alfonfo 
de Alburquerque, 

* / • * «i * 1 

Óscinquenta de caüallo 
que las atalayas Vieron fa- 
lir de Cuenca de Tama- 
ri z, era ii Diego Perez Sar 
mienta,, y Lope t)iaz de 

.Rojas,y luán de Abedano , y otros q 
Venían coimacllos.Y como llegará 
do eftauael Conde, ydonluá Alío a 
fo,y don Fernando de Caílro, habla- 
toncon ellosaparte, citando ende al 
gunosquecon ellos veniam Y luego 
a pocade hora, mouieró para Cueca 
de Tamariz : y defque llegaron ala 
piiercadéla villa, mandaron a todos 
que quedaíTen de fuera* y entraron 
elloslos tresfeñoresen lavilla, yco 
ellosquatrocanalleros.losqualcs e* 
ran,Pero Ruyz de Villegas,yluá G5 
cale^ deBa^an , ySucr Yñiguez de 
Parada,y Andrcsbadchez deGrez, y 
hallaron ended la Reyna doña Leo- 
norfu madre délos infantes, dó Fer¬ 
nando y don Iüan¿ V los irtfantes,y 
t\ Conde don Enrrique,y donlu? AI 
íonfo,y don Fernando dé Caftró,y do 
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Tell o,hablaron aparte, por cfpacio 
de vnagrandehoTacon JaReyna do- 
ñaLeonor. Y lascompañasdelCon¬ 
de^ donluan Alfonio, y don Fernán 
do de CaRro^que eflauanfueva,tenia 
por marauílla ral tardanca, y auian 
gran miedodelaentradadellosque 
ay hizieran,ca no fabian ellos c eran 
auenidos. Ydefpues que íalieron de 
Iavilla,elCondey donluan Alfonfo 
y don Fernando de Cafíio^y con ellos 
donTello,fueronfc paraVillaló,que 
cradcdonTello, y acogiero nlosden- 
tro.-yeftuuieion en VilJaló dos dias. 
YlaRcynadoñaLeonor de Aragón* 
ylosinfantes fushijos,qucdaron en 
Cuenca. Y todosellosembiaron fus 
cartas ala ciudad deToledo,y de Cot 
doua3;y sCuenca,y alaen,y a Vbeda, 
y aBac$a,y aTalaucra , que eran to¬ 
dos en cRademanda,hazieñdó]csfa- 
ber,en comoellos todosauiá fu aue- 
ncnciaen vno. Y cffo mifmo embia- 
ion íuscartasy méfajerosa] Rey:por 
los quales le pedían por merced, que 
dexafle a doñaMaria de Padilla, éhi- 
zicñcYÍda con la Rey na doñaBlanca 
deBorbon fu nmgcriegitima.Yotro 
íi, qucíueffe lalu merced de poner 
buen regimiento en íu ieyno , yen 
fu cafa, en manera que los que lo a- 
mauanfcruirhuuicííen honra y bien 
del cada vno en fu eRado. Otroli,hi- 
zieronlabcr alos délas dichas ciuda 
desy villas, cncomoellos todos era 
ayuntados envnoícbrc eíla inten¬ 
ción: y por ende que les rogauá, que 
quifieífen tener eneílo, yícr firmes 
en ello,cn loque auian comentado. 
Otrofi, cmbiaion fuscartas a/aRey- 
nadoñaBláca, que eflaua en Toledo, 
e n que le hazian faber, como ellos to 
do seflauanpr eflos par afu ícruicio,y 

que fobreelta intención ellos eran 
todos juntos, y auenidos en ello,y q 

^fíi loentendianlleiraradelantceoft 
JaayudadeDios. 

CAPIT. XXVII. Como áeP- 
pues que Jos tenores todos fuc- 

- ron juntos en vno , que hizo el 
V Rey: y lo que acaefcio íobre e- 

ílo de fpue's. 

L Rey don Pedró 
dcfpues que íupó 
que Jos infámesele 
Aragón fus primós, 
y don Tello eran á- 
uehidoscon el Có 

_ de don Enrrique, y 
ton donluan A! fon ib deAlburquer- 
q ue, y con donFernando de CaRro, y 
todos Jos mascaualleros, y grandes 
del fu rey no, eran juntos eneRade- 
inanda: y como el quedaua con pocas 
compañas, fue fe paraTordcírllas,que 
es lugar rezio,ca no quedaron con ei 
mas dcfcyfciétos decauallo: losqtia 
lesera eRos.Don DiegoGarciaMac- 
Rre de Calatraua, y don PeroNuñez 
de Guznian, y donGarciaFernandez 
Manrriquc,y luán Alfonío deBenaut 
des, e'Vñigo López dcHorozco^y 
IuanFernandczdeHineRioíá, y Pero 
Goncalez de Mendoza, yGutrerFer- 
nádez de Tole do, y íuá Fernandez de 
Cifneros,y otroscauailcros. Pero to 
dos no eran mas de íeyfcientos dcca 
uallo.-y 1 leuo el Rey configo ala Rey 
na doña Maria fu madre, y a doña Ma¿ 
ria de Padilla, aTcrdefílias; y los le¬ 
ñóles que aucmosdicho, fucronfc to¬ 
dos aMonte Aiegre,y por eífacomar- 
ca,yeRuuieronendeaJgunosdias, y 
defpues fe partieron dende, y fueron 
a lacomarca de TordeRllas, yJosin,. 
fantes de Arago,y la R eyna doñaLco 
ñor fu madre partieron dende,y pofa 
ion en Villalar,y el Conde don Enr¬ 
rique,y don Tello, y don luán Alfolí 
ío,en Pcdroía,y donFernádo deCa. 
Rrocn Cafaíolary juntofe entonces 
con ellos que VcniadcSeuilla,d5Iuíí 
déla Cerda: y de fp ucs de Ro trataron 
€Ód Rey fus tratos ? y fue fe bre ello 

aTor- 
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jTordefillas la Rcyna doña Leonor 
le Aragonfu tia, y habloconel Rey, 
iiziendole, que fu Alteza tomaílca 
la Reyna doña Blanca fu muger, y tí a 
erlaconíigo,comoerarazon:y qman- 
daíTe poner en orden enelrcynode 
Francia,oencl de Aragón, adoñaMa 
riade Padilla. Otroíi,quc no fuellen 
iuspriuados los parientes de doña 
Mariade Padilla, y que haziendo el 
cílo,quetodoslusvafíallos quean- 
dauan apartados del, fevernian lue¬ 
go a lafu merced. Y el Rey oyo todas 
Jasrazonesque la Reyna de Aragón 
doña Leonor íu tialcdixo: pero el rey 
no le tuuo por pagado ni contéto de 
lias, ni le plugodeaquellos tratos: 
caelcn ningunaguifanocntendiade 
xaradoñaMaria dePadilla,™partir 
fe della, Y afíi quedo que elReynila 
Reyna fu tia no fe pudieron auenir 
encofa- ninguna fobre eítarazon,y la 
Reyna de Aragón fe torno adonde ella 
uanaqucllos tenores que ala Reyna 
auian rogado quefuelíe al Rey con 
elle trato. Y cllarcípondioles como 
no era fu merced del Rey de le llegar 
aaquellos tratos,niacola que 1 edi- 
xeíle. Y aííieíluuieron aquellosfeño- 
resen aque 1 lacomarca,bié diez dias. 
Y delpuespartieron dende, y fueron 
fea andarportierra deCampos.Y la 
Reynadoña Maria que ellaua con. el 
Rey íu hijo enToroelilIas, partió de 
allí conliecnciadel Rey, y fuele para 
lavilladcToro,y los leñoresllegarj 
aValladoJid. Ypenfandodcla tomar 
por hablas que trayan con luán Al fon 
fo Tejió, hermano de Martin Alfonío 
Tcllo,que tenia los oficios dcValia* 
dolid. Y algunos dezianque porcon- 
ícjo del dicholuá AlfonloTello, fue 
janaquellosfeñores aValladolid. Y 
cífomiímo les contecioen Salaman 
ca,qucpenfaron auerlaporhablaquc 
trayanconalgunos. Y Aluar Gonzá¬ 
lez Moran, que viuia endccnla ciu¬ 
dad, en ti o en ella, y no fe les pudo or 
de nar. Y de ay fueron a combatir aMc 
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dina del Capo, y entráronla por fuer 
Zalavifpera dclant MigueldcSep- 
ticmbre,deíledicho año. Y eltauan 
en Medí na íeyfciétosdccaualloaquc 
el Rey don Pedro allí auia embiado, 
ycomo vieron eíla gente venir fobre 
ellos, acogiéronle a la villa vieja, y 
pleytearó que lospulicífen en faluo, 
losqualeseran ellos.luán Rodríguez 
de Cifncros,yPero GonzalesdcMé-' 
do$:a, y Fernán Al liare z de Toledo , y 
Garci Al uare z fu hermano, y Gómez 
Carrillo , hijodeGuticr Fernandez 
de Toledo,ySuer Martínez Clauero 
de Alcántara, y Mcn Rodríguez Te¬ 
norio,que tenia i a hazienda de don 
luán,hijo de donPeroPonce,y otros. 
Y losfeñores y cauaileros que venia, 
entraron enlaviija, ypofaron todos 
ende,y huuieron ende muchas vian¬ 
das. Y apocosdias queay llegarona 
Medina del Campo, murió don luán, 
Alfonfode Alburquerquc alli cnla 
villa. Yfegundcíptiesfcfupofuefu 
muerte eneíla güila.Haueys de fabet 
que don Iuá AlfonfoadoleíciocnMc 
dina del Campo: y era ay con ellos el 
infantedonFcrnando, y trayaconfi- 
govnfiíico Romano, que dezianMas 
ilre Pablo,y curauadel dicho doluá 
Alfonío,y fu polo el Rey don Pe dio ,y 
embio a tratar con ej dicho Macílre 
Pablo, quceldieíle yeruasadoníuá 
Alio nfocon que murieíTc,y q lohere 
daría,y haria mucha merced:y el fiíi- 
co hizoloaíli,y dio yeruas a doñluan 
Alfonfocn vn xaropecó quemurio. 
Y dcfpuesel Rey donPedroheredo, 

dio a i fifico heredades en tierrade 
euilla,que valiancien mil maraue- 

dis. Y demashizolofucontadorma 
yor,y todos los mas de Wvaífallos 
de donluan Alfonfo eftuuicron con 
elfu cuerpo con los otros fe ñores, y 
prometieron deno lo enterrar halla 
que acabaífen eíladcmandaque auian 
comentado,y cada vezquehazian c- 
líos íeñoresfuconfcjo.-hablaua en 1 u- 
gar de’don luán Alfonfo, Ruy Díaz 
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cabe$ade Vaca, queauiafidoíu ma¬ 

yordomo mayor, 

CAPITVL. XXVIII. Como 
el Macílve do Fabrique cftauá 
enToledo,y vinoparaMedina 
donde eftaua los otros Tenores. 

;LMacfircdonFadriquc q 
' eftauaenToledo, fegun di 

cho aliemos , defque ínpo 
^omolosinfantes^y elCo- 

dedonEnrrique,y don Te 
lío,y donFcrnando dcCaílro, y don 

luánAlTonfodc Alburquerque,y do 
luán déla Cerda,y todos los otros ri¬ 
cos hombresy cauaIleros,cílauan to¬ 

dos juntos en vno: acordocon volun 
tad y mandamiento de la Rcyna do¬ 

ña Blanca,y con coníejo délos dcTo~ 
lcdo,q fe TueíTe jiintarconellos.-ylJe 
garon aGuadarrama, que es vn lugar 

del real de Manzanares , y alli fupo 
cu como don luán Al fon ío de Albur- 

«querque era muerto, ypefole mucho 
dcllo. Y He uauaclMaeíhd coligo cf- 
íe camino, ícyfcicntosde cauallo, y 
mucha moneda que auiaauido eu To 

ledo,en lascaíasdedon Simucl el Le 
ni, theíorero mayor del Rey.y embia 
«alela Rey na dcñaBlanca a aquellos 
feñores que cílauancnMedinaa fe ju 
tarcomellos.Y iosfeñores que Te jun 
taron en tonccscnMcdina cran,eí in¬ 
fante don Fernando de Aragón, Mar 

qucsdcTortofa, yfeñor de Aibarra- 
zm,y elinfantcdonluan Tu herma¬ 

no,y el Conde don Enrriquc , y do n 
Te lio Tu herma no, y don Femado de 

Caílro,y dcnluá deiaCcrda,y elMac 
llrede San&iago donFadrique, qen- 
dcauiallegado entonce,yotrosmu- 

chos ricoshombres,y cauallcros, que 
podianíer todosfietcnuldecauallo, 
y m ucha ge n t c d c pie. Y o 11 c Ti, lase ó 
pañas, que eran valíaHosde don luán 

Alfonfoícñor de Albuiqucique,que 

fino entonces allí en Medina, que c- 

ílaua con ellos fe ño res, y trayan ayeó 

ellos el cuerpo dedon luán Alfonfo 

fu Tenor. 

C A PI T V L O. XXIX. De co¬ 
mo todos ellos íeííores que e- 
ítauan en Medina del Campo, 
embiarou menfajeros al Rey, 
y de la pelea que huuicroft enla 
villa de Toro entre algunos ca 
ualleros. ' 

Odos ellos Tenores que di 

choaucmos, queeílauan 
en Medí na de 1 Campo,hu 

uieron íu acuerdo de em- 

bTar fus menfajeros al Rey: los qualcs 

Tuero i^Pcro Carrillo,hijo de Gómez 

Carrillo deMa^uelo,y luán Gonzá¬ 

lez de Ba^á,y PeroGó^alcz de Agüe 
ro.por traer alguñasbuenas maneras 
dcíbíTicgocn ellos hechos.y ellos ca- 
uallerosllegaron aTorodódeeiRey 
eílaua,yhuuoayalgunos cauallcros 

de los que eílauanco n el Rey en To¬ 

ro que los querían bien,y lleuarolos 
afus poíadas , por lcshazerhonra q 
poíaílén con ellos: y fobreeítohuuo 

porfía por qualcs íoslleuatian.YFcr- 
nan Aluarcz deToledo quería licuar 
configo a Pero Carrillo, .yfobrecfto 

huuieron palabras eldichoFerná Al- 
uarez, y Al fofo lufre Tenorio, en tha 
ñera que el dicho AlfonfoI uírc cuy- 
do dar con vncuchillopcqueño al di 
cho Fernán Aluarcz. Y fobre ello Te 
boIuiovnruydoaíTaz grande.Y Iban 
AlfonfodeBenauidcs,jufíici.a .mayor 

de lacafa del Rey don Pedio, que era 
pariente deldichodon Alíonío lu- 
ficayudolc. Yeflómifmoicayudo Pe 
roGonzález de Mendoza,yotros ayu- 

dauan a Fernán Aluarez deToledo. 

Ca le ayudo GuticrFernandezdcTo 
]cdo,y otros mnchoscaualleros.Y fue 

ron ay heridos.McnRodríguez Teño 

riojhcrmano del dicho AlfonfoIuTrc, 

yluan 



luán Alfonfo d-Bcn auides, y mu- 
rio ay vn fu íobrinode Gutier Ferna 
dez de Toledo.y por efta razón fe par 
ticró de JaCortedel Rey,y fe fueron 
para los otroscaualleros y grandes fe 
ñores, IuáTcnorio re pollero mayor 
del Rey, >Iuan Rodríguez Tenorio, 
y ALfóíolufre fus hermanos,por quá 
roel Rey fe moílraua vandero aquel 
diadela pelea,por la pai te deGutier 
Fernantíczde Toledo: fa huuieron 
miedo de eílar ay por el Rey. Y deí- 
que eíloscaualíeros fe partieron del 
Rey. dio ei Rey la repofteria que te¬ 
nialuán Tenorio a GutierFernandez 
de Tole do,y el Aguazilazgo que te¬ 
nia Al fon ib lufre Tenorio 4 dioloa 
Suei Tcllez deMeneies, pariente d'e 
GuticrFernandez. 

CAP IT V LO. XXX. Como 
los caualieros q los íenores em- 
biaronalRcy Iedixeró loque 

les era mandado. 
Ero Canilló, y luán Gonea 
lezde Ea$an,y PeroGon^a 
le z de Agüero, y Sancho 
Ruyz deRojas, que vinie¬ 
ron por me nfajetos délos 

feñoresque eíiauan juntos en Medí 
na del Campo al Rey,deíque todo e- 
íte rtiydofuc foífegado, hablaron con 
el Rey, y dixeronle como aquellos fe 
ñores le embiauan fus carras de cre¬ 
encia; iasquaiesle preíentaron.Por 
las quales matidauan dczir algunas 
cofas que cumplía a fufertiició, por 
endeque le pcdianpor merced que 
les dieífe audiécia para que le pudief 
íc n dezir effo que les era mandado. 
Y el Rey dixo que le plaziade Ies oyr 
todo lo qucdezir quiíieíTcn. Y losca 
uallerosíe lo tuuieron en merced, y 
dixeronle defta manera. Señor los 
vileílros caualieros vueílros vaíTallos 
y naturales, vos be lanías manos, y le 
encomiendan en la vueílra merced,y 
vos eroblan dezir que bien ía.beTa 
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caíáítes en 

Valladoiid con laRcyna doñaBlanc» 
de £orbon,fobnna del Rey de Fran- 
c i a: y c o moa 1 as v ue.it r a s bodas man» 
dalles venir ende todos los grandes 
íeño.res,y caualieros de vucitro rey- 
no,y que eltando todos ju ntosconla 
vueílra merced, y lin leshazer faber 
aellos cola ninguna, vos leñordtxa- 
íles alaReyna doñaRláca vucítranui 
ger luego dede a te recio dia,dcípues 
de las bodas,v vosparnilesdende. Y 
porquanto don luán Alfoníb dcAl- 
burquerque,ydonluáNuñez de Pra 
do, Maeítrc de Calatraua, moílraroa 
que les pefaua deftehecho de íe par¬ 
tir aííide Valladoiid iinlohazer fa¬ 
ber a los grandes fe ño res qyealli vi¬ 
nieron por vueíito mandado, y que 
auiades hecho prender a don luáÑ ti 
ñezMaeftre de Calatraua, y difies el 
Maeílrazgo a don Diego Garciade Pa 
dilla,hermano de doña María de Pa- 
dílla:-y que deíptíes eldicho dó Die¬ 
go García hizo matara! dicho don 
luán Nuñez Maeílre,éhi zootrofide- 

llerrara don luán Ai ion fo de Albur- 
querque halla fe yr en Portugal,auie 
dolé dado a íu hijodon Mai tinGil en 
rehenes,por íeríiempreenvueílroíec 

■ii icio. V que citas colas eran contra 
vueíito fer uicio,y vueílra fama enler 
afiieontra los vueílros lili vos lo me¬ 
re cenca bien fabiala vueílramerced 
que o tros yenosnooshizieron, fal¬ 
lió que les pefaua porque os auiades 
partido afliarrebatadamente délav-i- 
lia de Vailadolid,dódetodos losma 
yoiesde vueítroieynocítauanayun- 
tados. Otroíi, qtie perdiadesla volu 
tad de todos vueítrof valladlos, por 
quanto las vueílros priuados qiie.en 
toncesteniades $ no les hazian nin- 
gunahonra en vueílra Corre comoes 
razón: mas antes era maltratados de 
lios.Por endequeos pedían por mer 
ced, primeramente, y os dezianque 
quifiefiedes tornar a vueílra nniger,y 
traerla con voscomodcueys. OcrofE 

que 

Del Rey don Pedro. 
vueílramerced como vos 
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qiiealuáFcrnanclcz deHineflrofa,fu 
tiode doña María de Padilla, ya don 
Diego Gaicia fu hermano,que Jeshi 
zieííedes merced en otrascofas, y que 
fu merced ni elreyno,nofe gouernaf. 
fen nirigieíícnpor ellos, niporaque 
líos priuados que el entonces tenia, 
pues no honrauan a los grandes liño 
res y caualierc sque a fu Corte ve nia: 
y quehazicndoloaíTqqtie tedos aque¬ 
llos ít ñore^ y caualleics, y les otros 
fusvaííailos que eran con cllos5eífa- 
uá muy preflosparavenir nlaíu mer 
eedy lo iertiir,y ícr alaíu obedieeia 
como de man. 

y el infante do nFernandode Arag5. 
Ycfloscaualleios qtievinieion cor» 
ella me n 1 a jc na a 1 Rey; defqucrodo 
ello fue foffegado, t or n 2 ro íe para los 
íeñoies que los aman embiadodeíde 
Medina del Campo, donde ios c!e xa- 
ron, ycontaronlcs toda la rclpucíU 
q hallaicne ncl Rey: y como cía fu vo 
juntaddelever con ellos, y áelios 
plugodelohazeraííi. Ycliospartie- 
ronluego dtMedinadel Campodó- 
deeílauanj víuieioníeala comarca 
deToio,poi eítai mas cerca del Rey. 
Y partieron fuspoíadas cneítaguiíj. 
Po Jaron e n Morales ti Con dedo Knr 

CAPITVLO. XXXI. Cerco 
rejpondio el Pey a Icsinenla^ 
jerosque advinieren.* y como 
trataron que fe vinieííenaíu 
mereed* 

Efpucsque loscaua 
lleios que auemos 

‘ ' dicho,qtieloéíeñOí. 
re s e mbiaionaiiey 
le huuieron dicho 
luembaxada, y to- 

doloquclcsfticmandado.Ei Rey les 
refpondio, y les dixo que ellas razo¬ 
nes c ue le auiandicho de parte de a- 
quellosque a el Jos embiaua n, que 
eran luengaspara ieípondcr,yque íii 
voluntad eia de íe vercon losinfan- 
tes,y Conde,}- Maeílic, y donTello, 
y don Fcinandode Caftro, y donluan 
dclaCerda, y los otios grandcscaua 
lleros que con ellos eran eníu cora- 
pañia,labre tcdascíias cola s.y que el 
ehtendiaque dejquc con elíueflen,y 
eihablaíTccon ei!os,que todoíe haría 
bien. Yfue tratado y lefíegado que 
vndiaíevieílenlosdichos íeñorescó 
el Reyenvn lugaricnalado,cinqucn 
taporcinquétadccauallo, armados 
de lorigas,con almofaresy quixotes, 
y cañilieias,yeípadas:y que ninguno 
¿ellos no tiuxeUclá^a, faluoelrcy; 

nque,y elMacflre dóFadiiquelii hcc 
mano, y el infante donluan., y don 
Tcllo,y dcnluandcíaCerdapblaua 
en fíete ygicíías. Y pofaua ei uifanr-e 
donFemando de Aragón, eniadicha 
aldea de fíete yglefías, con don Fer- 
nandode Callio. Y otrofí,a donluan 
"Al fon fio que eranníerto, que lotra- 
yaníus vaílallosíucuerpo.quc 110I0 

querianenterrar halla que huuicííe 
fín eíladcmanda queauiancom.en^a- 
do,que afíi lo mando luán Alfon ib s n 
fu teitamentorpoíauan losíuyos con 
elcnlant RemandeOrnija, con los 
otros kñeresque allipofauan, y allí 
lo tenían en Ja yglcíiadeianc Roma, 
el íu cuerpo de don luán Aifonío de 
Alburquerquc. 

C A PIT V L. XXXIí. Como el 
el Rey fe vio con los infantes, 
y Conde donEnrrique, y Mae 
Ere don Fadrique,y do 1 ello,y 
los otros cauaileros corno era 
tratado. 

L trato de las viílasfuc he 
cho, legnn dicho auemos: 
y el Rey íe vio con ellos íc 
ñores entre ToroyMora- 

*• le s, e r. vn lugar que dizea 
Tejadillo, que alliiueion ias villas 
ordenadas^ es a media legua de To- 



DelReydon Pedro.™ 
medía de Morales,y vinieró 

- u.«ÍJo armados todos de lorigas y 
. ¡mofares c.on quixotes y cañilleras, 
y cfpadas.Y r,o traya ninguno dtllos 
janea,faino el Rey que traya Vn don. 
zelcon vna lanea y vn yelmo, y de la 
otra par te el infante don Femado de 
Aragón,que traya otvodcnzcl.Y to¬ 
dos trayá fobrefeñales en fus armasí 
y fueron eftosdecada parte tinquen 
ta,ydelaotra paite otroscinquenta, 
<}ue eran eftos. Primeramente clRey 
¿onPedro, y veniacon el don Diego 
García de Padilla Maeftre de Calatra 
na, y donGarci Fernandez Manrriq, 
Adelantado mayor de Caftilla, y don 
Pero NuñczdeGuZ man. Adelantado 
mayor de tierra de Leon,yIuan Alfon 
fo deBenauides jbfticia mayor de la 
cafa del rey,y IuanFernandez deHij 
neftroíá, camarero mayor del Rey,.y 
PeroGoncalez deMendoca,y Gutier 
FernandezdeToledo,Alcalde mayor 
de Toledo, y DiegoGomez deTole¬ 
do notario mayor delreyno de Tole 
do,y don Garci AluareideToledo,y 
Fer nan Aluarez fu hermano, y Yñigo 
López deHorozco,y Gutier Gómez 
deToledoel mo$o,y Suer Perez dé 
Qmñones,Iuan RodriguezdeCifne- 
ros,FernáSánchez deTouar,luanRo 
driguczde Sandoual, Sancho Sachez 
de Rojas, luán Martínez de Rojas fu 
hijo,YñigoOrtiz delasCueuas,Ruy 
PerezdeSoto,Pero Aluarez deOfo- 
rio, FernanGutiprrez de Sandoual, 
Diego Gutiérrez de ^auallos, Pero 
Gómez dePorras el viejo, Suer Marti • 
nczClauerode Alcátara,Ferná Ruyz 
Girón, AlfonfoTeliez Girón, Lope 
Rodriguezde Villalobos,PeroFerná 
dezQuixada,Ruy Martinezde Soler 
zano,Lope Garda dPorraSjAluarGó 

■ caIezMoran,GomezPerezde Porras, 
luán Sanchezde Ayala, Men Rodrí¬ 
guez deScnabria, luán AlfoníoGi* 
ion,Martin Alfo.nlbTello,GarciaFer 
nádezde Villodre,Gómez Carrillo, 
hijo de Pero Ruyz CarnliojGon^alo 
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Gon£alc2 0rejon,Goncn!pGoncalez 
de LuziOjDiegoFernandez de Cor- 
doua, Akaydc delosdonzeles, Ro¬ 
drigo Rodríguez deTorqmada,Men 
Rodríguez de Bie.dma,IuanFcrnádez 
deTouar,y vn donze 1 deiRey, quc 11 e 
uaua lalanca. Y déla otraparte de los 
que tenían la boz de la Reyna doña 
Blanca, que fe venían a ver con clrey 
enel fob re dicho lugar,eftauan cílos 
otroscinquenta.El infante don Fer¬ 
nando, MarquesdeTorcola-ifehor de 
Albariazin,donEnrrique Conde de 
Traftamara, donFadrique fu herma¬ 
no,Maeitrede San wtiago,dó Telloíu 
hennano,feñordeLara,y de Vizcaya, 
y de Agui*is^,donFernádo de Caftro, 
donliun deiaCerda,dó Al bai Perez 
de Caftro, don Al uar NuñezdeGuz- 
man, Comendador mayor de León, 
don LopeSanchez de Bendaño Co¬ 
mendador mayor de Caftilla,PeroCa 
rillo, don Fernán Perez de Ayala, Di c 
goPerezSarmiento,Fernán Ruyz de 
ViíIcgas^Andres fanchez de Grez, 
Suei Yinguezde Parada , Fernán Ya- 
ñez deSotoniayor, PeroGoncalez de 
Agüero, RuyGó^alez deCaftañeda^ 
el Arcediano don Diego Arias Mal- 
donado,SanchoSáchez de Rojas, Fer 
nan García Duque, íuan Rodríguez 
de Villegas,Gutier Fernánd„ezfDel- 
gadillOjSanchoSanchcz deMolcoío, 
Aluar Rodríguez Dapa^uaM^artinez 
de Guzman,L uys Díazde Rojas,Pe¬ 
ro Fernandez de Velaíco, lu?.n Alfon 
fo de Haro, Ruy Díaz cabeca de Va¬ 
ca, HurtadoDiazdeMendoca , Pero 
R uy z deSan do uaJ, Alfon fo Go me z de 
Lir33GoncaloSanchezde Vlloa,Lo¬ 
pe Perez deMolcoío, luán Martínez 
de Huelgue ,bucníreyledeSan<ftia- 

.go,y Comendadordc Alhange, don 
Ramón de RocafaU, FernanSanchez 
de Rojas, Diego Gutiérrez Caldero, 
GómezManrrique deOrihuela , Al¬ 
ijar Rodríguez de Bendaño Comen- 
dador de Montemolin , Ferña Sache z 
ManueUGomc^C arrillo ds Qu i n t a- 

llilj 
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na, Pero Fernandez de Villagrande, 
Ferná Aluarezde cfcobar,Aluar Díaz 
dcEfcobar,Iuá de Herrera,Diego de 
Tenazas, Fernán Aluarezcle Ñaua, 
Gonzalo Bernal dcQuiros,y vn don- 
zeldcl infante donFernando, quelc 
lJeuaua fu Ian^aen vn cauallo. Y ile¬ 
garon todoseílos íeñores y caualleros 
al Rey,y heláronle Jas manos. Y allí 
hablo déla parte del Rcy,Guticr Fer 
nandezdc Toledo, repoltcro mayor 
del Rey por fu mandado, y dixoaíli. 
Que al Rey pe faua mucho de tan grá 
des fe ño res del fu rey no, como ellos 
eran,y que tan grá deudo aman en la 
fu merced. Y otrofi,tá buenoscaua- 

• IJéroscomoalli andauan,dcí andar aííi 
arredrados del. Y que cí Rey entendía 
bien que era de otraguifa, cfpecial- 
mente pomo fer contentos de doña 
Maria de Padilla,maguer q ellos po- 
nian en íi que por los hechos déla Rey 
na doña Blácacra ella demanda,y por 
otros íuspriuados del Rey, y qeíto 
no Ipdx.uian tener ellos .por maraui- 
1 la.Caíjemprefueraenelmundo los 
Rey es y Principes,auerpor priuados 
aaqucllosqueporbien tuuieron , y 
¥uc fu merced, aunque es verdad que 
el Rey aura voluntad de los honrar, y 
de los guardar, yqfi olidos grandes 
auia enlusrcynosy en la fu caía que a 
cllosptrtencícicilcn, que elfe los da 
ria , y les baria muchos bienes y mer 
cedes y honras y por ende que ellos 
quiíieiíen embiar aquellas compañas 
muchas que allí tenían ayuntadas, 
que eftragauanla tierra,y demas que 
nopareícia bien cneílar alfi afoliados 
acerca del Rey,y que quanto a loque 
dezian de la Reyna doñaBlanca,que 
el Rey emburia por ella, y la traeria 
configo como a fu muger , y la hoft- 
.rariacomo deuia. Y dixo GutieiFer¬ 
nandez, que por Ja naturaleza que 
auiancon el Rey,que el por fu máda- 
do aífi fe lo mandaua, y aflífe loreque 
nade parte del Rey.YprcguntoGu- 
tier Fernandez al Rey*$cñor vo$má~ 

dalles a mi que les dixclíe ello que di 
chohc , y que yo les haga de vueílra 
partecfte requerimiento, y el Rey'di 
xo queíi.Y déla otra parte falicrona 
con íejo,y acor daron,que pues cauallc 
ro auia habla do por el Rey, q hablaf- 
íe por 1 u parte eílomeíino deloscana 
llcros otro cauallero,y no ningfiode 
líos. Y ordenaron que dicfic la ref- 
pueíla por ellos don Fernán Pérez 
de Ayala, que eravn caualicro cuer¬ 
do, v bien razonado. Y ello acorda¬ 
do, tornaron donde el Rey eí.laua, y 
FernánPcrcz dixoaíli. Señorlosca* 
uallcros que aquí eílan,que handeu 
do en la vueílra merced , y los otros 
ricos hombresycaualleros, vueilros 
vaífallos que aqui eílan , que por 
vuellro mandado vinieron aquí a 
vos. Lo primero que vos piden fe- 
ñor por mercedes, que vos los que- 
ray s perdonar, por venir aíli armados 
ante vos aellas viílas: y que íi aífivic- 
neníeñor , es por vueílra licencia 
y mandadoy ordenanza, fegun que 
le lo embiaítes mandar por vueítro 
aluala, íirmadcdevucíhonombre,y 
felladocon el vueího ícllo de la pu¬ 
ridad. Ca todos los que aqui citan 
vosconoíccnpor fuRey, yieñorna- 
tural, y vos cíelíean leruir. Y entre 
lasotraseoías en que aman vucílro 
feruicio qucri ianque la vueílraorde 
nan$a fuelle buena, en guiíaquclos 
vueilros valfailos no huuieífen dea- 
uer temor de vos,como quiera íeñor 
quedizcGutierFcrnandcz de Toledo 

' por vueílra parte, que eílosfeñoresq 
aquieilan,y muchosricos hombresy 
caualleros vueilros vaílállos, q andan 
ayuntadospor elhecho déla Reyna 
doñaBlanca vueílra muger,que no es 
faluo ende que noíe tienen porcon¬ 
tentos de algunos vueilros priua¬ 
dos. Con humilde re Herencia déla 
vueílra Real Mageílad : a cito vos 
reí pon den aíli cíios íeñores, que ver¬ 
daderamente fu intención es de vos 
pedirpor merced, que la Reyna do- 
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na doña Blanca vueílra imiger fea 

con ves honrada, como lo íucion 
las otras Reynas de Cáíülla ,y la 
traygades con vos, afli como vite* 
ilra'nuiger legitima : y ellos vos 

piden, aiíi en tendiendo que cumple 
a vueltro íeruicio, Ca feñor vos la- 
bey s que quando voscafaítes con la 
Reyna doña Blanca vueílramugcr,y 
nueílraícñora en Valladoiid, q cra- 
biaíles llamar por vucítrascartasa to 

closios que aquí ellan,y aotrosgran- 

dcs de vueícios veynos , mandando 
qu e vi ni eíien donde vos evades,por 
quequeriade s cal ar con la dicha Rey 
na, ypor vucílro mandado el día de 
vuelhas bodas , helaron todos las 
manos a la dicha Reyna doña Blan¬ 
ca vueílrs nuiger , por lu Reyna y 

leñora, affi comoíe deiriahazcr, Yco* 
do ello ftrepor vromandado,)' creen 
que vos feñor delpues ladexaííer y la 
mandalies llenaraToledo, y que to¬ 

co ello fue como plugo a la vuefeta 
merced hecho, y quele ñizoporcon- 

-íejo de algu rtós que no aman vueítro 
ieruicio.peroconhumildad y reuere 

ciade lavueílrareal M^gellad, creen 
quefuehecho, y ordenado por vos, 
por querercumpiirvueítra voluntad, 

yporconfcjódc dóña María de Padi¬ 
lla, y de íusparien tes. Y sJgunos vue 

di ros v-aflalios a quien no plugo, ni 
¡espaldee fer hecho ello bien : hu- 
mcrondeilo pelar por Vos feñor no 
hazer loque cumple a vueltro dérüi- 
cío,y moitrallesgr?.n faña: loqual-pa 
icfciopoi obralucgo,que porque al¬ 

gunos que en Valladolid cran,aquié 
cello pefopaífaíles cotra ellos como 

lavueítra merced fue: y mandaíles- 
losprendeny dende apocos dias nrá 

dalles deponer de ftr honra alMae- 
ftredeCalatraua don luán N uñe z de 

Prado, y fuedefpiies muerto enpó- 

der deparientes de doñaMaria de Pa 

dilla, y embiaíles del reyno adóluá 
Al fon lo de Alb urqucrque,y le toma- 

ílcsfu tierra auiendovo* el embiado 
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a fu hijo don Martin Cilen rehenes 
que no auiao'trohijo, para q el guar- 
dariavueltro feruiéio,y Icauiadcsaí- 
íeguracio. Y todo ello íue por losco 
fejosque vos dicion vueílios priua- 
doscomo nodeuian, y tbdos los leño 

resv cauallerosque aqui femante la 
viicílra merced, y los queaquj no fon 
venidos, eilancon muy gran miedo 
d e vo s,y por cita razón a nden an cdi a 
dos de'vucíhacafqy de vos feñor por 

loqual deueys rniral* alguna buena 
manera como primeramente laKey- 

n a vueílra muge r,y nueftra fenGraíea 

fegui a: ye lleco n voscomo deue, fc- 
gu n cumple a vucítro íeruicio y Vue- 

ítrahonray fuyadella. Yotioii, co¬ 
mo ellos 1c ño res y canal levos lean íe- 
gurosen elvueíiroreynoy envueítra 

cala,y vos puedan íeruir,que ellos 
cíe b nena voluntad eílan pleitos para 

vos feruir, efíicomo deuen, y ella en 
razón: caíoysnueífrb Rey , y nue- 
ít re fe ñor natural. Y íeñorpor que bre 
11 emente no fe pueden ella seo las ha¬ 

zer, pedimos vos por merced ellos fe 
ñoresyeauaiieros vueítros vaílallos, 

y vueílresnaturales que aquí eílan 
por íi^ y por todos los o tros que ion 
eneñademandaconclíos,que feala 

vueílra merced de dar quatro caua- 
llcios ; y eüosleñores daran otros 

quatro que hablen en ello, yharan 

1 clac 10 n ala vueílra merced délo que 
acordaren que cumple avuefiramer¬ 
ced y fenficioy pío & vueílios rey nos 
y íeguridad delios. Y lobre todo ello 
leñarordenad como vos pluguiere y 

cntendierdes que cumple a vueílro 

feruicio. Ydixo don Fernán Perez de 
Ay a la, a lo s í eñore s qu e e nd e elia u a, 
que a el auian mandado refponder 
por ellos: íi lo dezian aífi,y dixeró to 
dos qíi, y el Rey dixeque aífilcpla- 
zia que le hizieíle,y que el ordenaría 

quales caiialierós íeriá déla 1 uparte. 
Y luegolepartiero n todos de ailqbe- 

fando Jas manos al Rey, y ci Rey tor 
no fe paraTcro : y los onos ieñores 

F para 



Año 
para ios lugares donde pofauan. Y 

deípues el Rey no curo de ordonar 

mas quien hablaííé c n ellos hechos: 

cacl traya apartadamente fus hablas 

entre ellos por los defpartit de en 

vno prometiendoiesgrandes niercc 
des,iegun adeláte íe un a decada vno 

deIlos,como le hizo'dcfpuescó ellos 
como adelante lo oyiey s , y vos fera 
contado. 

CAP IT V L O. XXXIII. Co¬ 
mo los Infantes de Aragón, y don 

Fernando de Caftro,y el Con¬ 
de don EniTÍcjue,y los otros íe- 
íores pallaron delante déla vi¬ 
lla de Toro,donde el Rey eíta- 
ua:ycomoel Rey partió deTo 
ro.Y como la Rey na fumadre> 
embio por los Tenores, y losa- 
cogioen Toro. 

Stando el Rey de Pedro en 
Toro,y los Tenores de quié 

auemoscontadoen Mora¬ 
les^ en fant Román, yen 

los otroslugares dopofa- 
uan,viendo que el Rey no curaua de 
ordenar aquellos quatro caualleros 

que auia dichoque pornia para ha¬ 
blar en ellos hechos, íeo uní uera or- 
cenadoy acordado,el diadelas vidas 

deTejadillo,ylabianyacomo el Rey 

t raya fus trato sed alguno s dellos por 
los defpartirvnos de otros. Otroíi, 

•viendo que en aquella comarca don¬ 

de eftauan, nohallauanya viandas,q 
eran ya galladas po'rl as gentes q eran 

muchas,y auian diado ailigran tieni 

po, acordaron de ley r a tierra de ca- 
■ mora,que era bien aballada de vian- 

dasy guardadaqueningunas gentes 
no auianeftadoalli,) que ende efpe- 
rarian la refpueílay mádado del Rey? 

de como era fu merced dehazeren e- 
ílos hechos, y acordará de fe partir,y 

aífilohizieró^cafejuntaró todos ca 

Sexto 

Morales, y otro dia pallare por ante 

la villa de ToiododceiReycíhua. Y 
loscauallerosy eícuderos vaílállosd 

donluá Alfonío,qerá muchos) bue¬ 
nos que endeandauan,Jleuauancc n- 
figoclcueipode iulcñor donluá Al- 
fonío,que aunnolo auianenicrrado, 

porq añilo auia man dado el dichodó 

luán Al fon loen antes que finaíle, que 
halla que aqu ellos íe ñores huuicílén 

acabadola demanda,fcbreq eiáayuti 
t ados, que el fu cuerpo y los i us valía 

llosandrmellenton el, yantes nolo 

cnteirafíen,y aífilohizieró. Yquando 
ellos feñores fuero ante la villa deTo 

ro.y rodos losíeñores qay erá,palía¬ 
lo níe a pie: y de líos to marón ei cuer¬ 

po dedo luá Alton lo en fus andas cu 
hierras de vnpaño de oro,y alíipaíla- 
ró có el ante la villadeToro, viédolo 

e l Rey q eftauafuera déla villa, y eran 

entoncescó el Rey halla ochociétos 
decaualloica noauiaentcccsmasgc 

te cóel Rey. Y los feñores podiáferef 
fedia líete milde caua:lo,y mucha ge 

te de pie,y fuero a pofaraql diaavna 
aldeacerca de Toro,q dizé Cá teros,y 

por todaeílácomarca.Yluegoeífedia 
queeltascópañas paliaron cerca de 
Toro,yfueroalosiugares dódeamá 
de polar: partioel Rey de la villa de 

Toro,ycócl halla ciento de cauallo* 

Caítellanos yginetes, yíueíe para 
Vrueña,vna villaycaftiliofuerte do 

de eílauadoñaMariadePadilla, qailii 

laauiadexado el Rey, y con ella al¬ 

gunos fus parientes, porque la villa 

es muy fuerte. Y en aquella noche e.- 
ílando los fobre dichos leporesca 
Canteros, y al denedorde n de don<fc 

~eftauan apofentados para partir á- 

tro diadende,é yrfe para cierra de^a 
mora, lcgun loteiwan acoidado^ala 
media noche Inunción cartas de la 

Reyna doñaMaria madi e del Rey que 

eílaua enTcro,haxicdoles labcrquc 
luego que ellos paliaron porToro,<| 

el Rey le auia partido , yfefuepara. 
Vtueña> do eftaua doñaMaria dePa- 

drlla* 
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«¡lilla* y que fuefíen ciertos que el 
Rey nocuraria de efíar a ninguna or¬ 

denanza de loque entre ellos era a- 
cordado en Jas villas de Tejadillo; 

«icloqual áellapeíaua mucho. Pe¬ 

ro que pues qucaííi era que íes ro- 

gauaque quiíicílcn tornar para To¬ 
ro, que ella los mandaría acoger, y 

dar muy buenas pófadas,y que bien 

penlauaque deíque el Rey Aipief- 

lecomo ellos eran allí venidos * y 
que c 1 Ja tcniaíu parcialidad dellos, 

que el verniaa mejor mancra*de la 

quehafta allí cenia , y tornaría á to¬ 

mar fu muger Ja Rcyna doña Blan* 

ca,y aponer buena ordenanza eníi 
y eníurcyno :..yque cuello no pu- 
íieíTendud a ni dilación, lino que 1 tic 
go lo puíiellencn obra: y que íi deo- 
tra guifa lohiziefícn, que ella era, 

y íciia en gran peligro con el Rey fu 

hijo* porque el bien fabria que ella 

lesauiaémbiado fus cartas íbbre e- 
íla razón. Y los íeñorés quando tal 

mandado y rale s cartas huuieron, to 
marón muy gran plaz cr* y luego par' 
rieron todos : y íe tornaron para To¬ 

ro, enguifa que fueron ende al al¬ 
na del día, y luego Jes abrieron las 
puertas, y entraronen la villa,y lue¬ 
go 'fueron a vera la Rcyna doña Ma¬ 
ría. Y cllalcsmaiidodar pola das: y 

embiaron por la Rcyna doña Leo¬ 
nor de Aragón, madrede los infantes* 

yporlaGondcííadoñaluana, muger 
del Con de don EnniqUc * y por do* 
ña Yíabel , muger que fue de don 

luán Alfonfodc Alburquerque, que 
cftauaen Monte Alegre, que era vna 
villa de donluan Alfonfo fu mando, 
para que fe vinieílen para Toro, doe- 

íloseftauan*y aííi lohizicron:ea lue¬ 

go vinieion todoscon acuerdo y c5* 
lcjo,y má.dado déla Rey na doñaMa 
ria madre del Rey * y de laReyna do« 
ña Leonor de Aragón. Y luego cm- 

biarón íuscattasal Rey quc'fueííe la 

fu merced de fe venir para Toro,y que 
allí or de narian todas las cofas como 
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cumplicííen a fu feruicio. Y fueron 
con ella embaxada por mandado de 
lasRcynas, y délos otros íeñeres, 

al Rey a la villa de Vrucña, donluan 
Fernandez de Sandoual, que tía vn 

caualicio dequien ei Rey clon Pedro 
fiaua mucho: y otro caualleio de] Có 
de donEorriquc,q¿ezian 1-uanGon- 

calez de Bacan. ’i ellos llegaron al 
Rey, y dixcrcnle tudas Jas razones q 
Jas Rey ñas doña Mar-ia , y doña Leo¬ 

nor,y los o tros tenores que era en Tq 

ro les mandaron. 

GAP IT V LO. XXIIII. De co* 
mo el Rey acordo dele poner 
en poder déláRt y na íu madre, 
y de los otros tenores: y lo que 
ende acaefcio. 

L Ri ydó Pedroeílando en 
BQm Vrueña dódeeraydoqporq 

ay cRauadoñaMariadcPa- 
ife^dilia/cgundichoes.- quan 

dó el fu p° como laReynafu madie*a- 
uiacmbiado por aquel los tenores, y 

como eíl^s eran venidosaToro , eo- 

moeftauan ay todos con laReyna de 
vnaíncencion: y que la Rcyna doña 
Leonor^ y lasorras ícñoias que etan 
en Monte Aleo re, eran venidas a To- 

/ 

ro*a el peto mucho de todo efto. Y co¬ 
mo huuo lascartas que le embiaron - 
con loscauallerosqucdicho alternos? 

por las qualesle émbiaua a pedir por 
merced que te vi me fíe para h villa de 
Toro: y qué allí fe acordarían todas 
eftaseoías, como a fu feruicio cum¬ 

plidle, y como oyo todas las tazones 
que donlinnRodnguez deSádoual, 
y luán González de Bacan iedixeron, 

huuo ftrconfcyocon lm.nFcrnandez 
dcHincítrofa, y don Diego García, 

dcPadillajMaefíre de Calatraua, ycó 
Gufier FernandezdeTolcdo, y algu 

nos dellosle dixeron,que por lucóle 
joel noyriaafcponcienpodcrde a¿j» 

llosfcñores* Ga Jcitce Luán qp'cdi ia 
F z aues 
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aiier algíi peligro en Tupé r Tona de 
yqueíi el queriayialla, que ellos 
no yriá c6el,ca ietemisñde muerte. 
Y dezia GutierFernádez deToiedo, 
que porque doña Leonorde Guzmá, 
madre deICondcdonEnrriquc,fue 
muerta en Talauera3por mádado dtla 
Rcyna doña María enekAlca^ar déde: 
el qualtenia entonccsGutier Fcrná 
dez,y qel poreífo ama miedo del Có- 
de dóHnrriq, y de dóFadnqMscftre 
de SáéHago,y dedonTcÍio,íushijos 
déla dicha doña Leonor de Guzma, q 
eftauáen Toio.Ctioíi,dóDicgc Gar¬ 
cía de Padilia,q era entoncesMacitrc 
de Calatiaua^dezíaaffimifiBO qfc te 
miaporla muerte delMaeíliedeCala 
ñaua don luán Nuñez de Prado, qel 
hizicra mataren el Alcacarde Maque 
d a,t eni c ndolo all i p r e ío, fcg ü dicho 
es. Y luáFernádez de Hineítroíatio 
de doña Mari a de Padilla,hermanode 
fu maqiíe^era buen cauallero: y dixo 
al Rey, que.fu confcjo era, que el fe 
deuriayr para Toro donde cítauálas 
Rey ñas doña María fu madre y ydoña 
Leonor fu tia.Yotroíi, todos los grá 
des Tenores del íureyno,y que era fu 
íeruicio q el íe acordaífecon ellos, y 
qporel,ni por dó Diego GarciaMae- 
itre de Calatraua, hermano de doña 
Mariade Padilla,nopuficíle fu reyno 
en condición. Ca bien fabia qeítauá 
de la otraparteel infante don Fernán 
dodeArag6,quecraheredcrodeí rey- 
nodeCaítilla,defpue$del Rey. pues 
el noauia hijoslegitimos, y q lo po¬ 
drían tomar por fu Rey, íi ellas cofas 
fuellen aííidefuariadas,como al prc- 
fente eftauan.Ocrof jdjxoíuá F er n á 
dezdeHineiircíaalRcy, q pues el le 
daua coiejode yr ala villa de Toro,fe 
gñ q la Rey na doña María fu madre, y 
los otros Tenores Te lo embiauá a pe- 
dirpor merced,que elyriaconelaun 
que loquiiiefTen mal aquellos Teno¬ 
res, por íei tio de doña María de Pa~ 
tiiila,y quepereílo el no dexariade 
yrcon ei Rey, por temor de la muer- * 

te,nide otra cofa ninguna.El Rey tu 
uo le loen Teruicio eito que le dezia 
yconTcjaua. 

CAP1TVLO. XXV. Coma 
los ieñoresque eftauari en To¬ 
ro, partieron eftos oficios. Y 
como calo don Fernando de 
Caítro con doña Iuana,herma- 
na del Conde don Enrrique. 

LRey don Pedro quando 
todoeftooyo que fue di- 
choanteel: tuuofe al con-* 
íejo de luanFernandezdc 
FíineilroTa, y de don Si- 

muel elLeui, Tu teforeto mayor, que 
era muy granpriuadoyconíejero del 
Rey. Y el Rey acordo de yr otro dia 
para la ¡villa de Toro, yalli lo hizo. 
Y fueron con el Rey , luán Fernan¬ 
dez deHineílrofa, y el dicho donSi- 
mucl, y Fernán Sánchez de Vallado- 
lid,Tu Chanciller, y fueron todos c- 
llosque aífi fueron con el Rey hafta- 
ciento de mulas,y los Tenores que c- 
íUuancnToro,Tañéronlo areícebir, 
aunque todos falieronarmadosencu 
biertamente,y befáronle la mano. Y 
luego el Rey fue derechamente al pa 
lacio doeftauala Rey-ña doña María 
fu madre , que-cra en el monafterio 
de los fray les predicadores déla vi¬ 
lla de Toro, de la orden de Sánelo 
Domingo: y hallo eiide con la Rey - 
na fu madre, a 1 a Rcyna doña Leo¬ 
nor Tu oía de Arago n. Y e 1 Rey aífíco- 
mo 1 legbefo la mano a la Rey n a do 
ña María Tu madre, y ella lo abraco, 
y lcdixo: que efla veyarmiy buendia 
cnla Tu venida , porque todos aque¬ 
llos fe ñor es y caualleros, y valía líos fu 
yos ie aíTeguraroñ en la Cu merced, 
ytn íu Temido. Y laReyna de Ara* 
gon fu ti a le dixo eihspalabras.So- 
b r i no 1 e ñ o r, me j or vo s pare Te e fe r a- 
compañado, aííi como* agora cftays 
de todoslos grandes y buenosde vue 

Uros 
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ítros rey nos que andar de la guiía 
que halla aqui andauadcs,dcxádo vuc 
lira muger legitima, laReyna doña 
Blanca, y andar apartado por loscalli- 
líos. JY feñor no es en vos eílaculpa, 
ca no Toys,aun de tanta edad:ca era el 
Rcyéntoces de edad dcveyntey vn 
años,pero eílohazen los priuados q 
vos tcneysque aíli vosconlejan : de- 
losqualeses el vno, IuanFernandez 
de Hineífcrofa, que aquí viene cóvos, 
y don Simuel Leui vueílro thcforero 
yotros:y feria bien que ellos lean arre 
dradosde vos, y que vos gouerneys 
y rijays de aquí adelante por otros 
queleanmashonrados ,y que miren 
mejor lo que cumple a vueílra honra 
y feruicio.Yc] Rey dixoqucíuáFer- 
nandezdc Flincílrofano auia culpa, 
niauiaporq pallar nial > yque pues 
conel auia venido, que a el pefaria li 
lcfüefíe hecho enojo ninguno. Pe¬ 
ro y a era acordado de io prender,y af- 
íi lo prendieron luego allí ante el 
Rey en el dicho rnonaílerio * c lian do 
prcientesaello,ellosy el Rey*Y orde 
liaron que lo guardaíTe el infante don 
Fcrnandodc A1 agó,o lo mítdafleguar 
dar.O troíi, prendieron a don Simuel 
Leuijtheíorerómayordel Rey, y que 
lo guardaíTe donTello. Y ordenaron 
cílosfeñores losofficiosoelacafa del 
Rey, en ella güi la allí luego anees q 
panieífeelReydel palacio déla Rey- 
naiu madre. Y mandaron que elMac- 
Ríe dc San<5liago,don Fadriquc,fueí 
fé camarero mayor del Rey, yque el 
infante donFernando de Aragó,fucf 
le Chanciller mayordel Rey, y man¬ 
daron prender adonFernandoSáchez 
de Valí adolid,haíla que Ies dieííelos 
fellos. Y elinfantc de Aragón, don 
luán,q fuelle Alférez mayordel Rey, 
y entregáronle lospendones. Y que 
don Femando de Caílro fuelle mayor 
domo mayor. Y aífi Icparticro dclpa 
lacio.-y ci Rcyfueapofaralascafasdl 
Obifpo de ^arnera, q tenia en la villa 
deTwro,y í Uceen clclMacílredeSa 

¿liago,donFadriqucfu hermano, co¬ 
mo camarero mayor,y pufo por íi enla 
camara adonLcpeSanchez de Beda- 
ño,Comendador mayor deCaílilla.Y* 
el infante de Aragón donFernando, 
lleuo configoa Iu~nFernadez deHi- 
neílrofa, y a don Fernán Sánchez de 
Valladolid,que tenia los fcllos,y los 

- auiade entregar al dichoioíante,que 
era ordenado que fuelle Chanciller 
mayor,y dieron adon Simuel Leui a 
donTello, que lo mandallc guardar, 
legundicho aliemos. 

CAPI TV LO. XXVI. Como 
a los ignores que eílauan en To 
rOjVinoaellos el Rey: y lo que 

acaeícto entonces. 

Efquclos leñore* qaue- 
mos nombrado fuero ea 
Toro, y 'tu ilición al Rey 
en fu poder, no cellar6 de 
ordenar colas qfuclfcna 

fer u ic i o de 1 R cy y p ro d e 1 o s rey n os, y 
tomaron cuydado derepartir entre S 
todos los cilicios, síflde la caía del 
Rey comodei rey no. Loqual crux® 
muy gran daño para adelante. Y el 
Macítre donFadriq, poíáuacó el Rey 
por fu camarero mayor en el palacio, 
yp Ufo por ñ enlacamara a Lope Sán¬ 
chez de Herid año, Comédador mayor 
deCalliíla, elque dcIufodí*imos,q 
tenia aSegiira?qur%n4o el Rey dóPc- 
dro llego allí. Yel dicho Comédador 
m ay or, p u fo e n fu 1 u g a r po r c a m ar e r o 
a Aífonfo Fernandez de Mena, vn ef- 
cudcro que viuia con d© FadriqMae- 
Rre de Sandliago. Y el Reycllaua alli 
nuiy'apartadoxano ledexauá hablar 
có muchos de losque ventana el,tan 
to,q elle tcniapórprcfo,porq veya q 
vn tá grá fcñorcotno elMacíticdeSá 
éliago fu hermano, queria íer íu ca¬ 
marero. Ca los tales oficios Femprc 
los auian caiialleros llanos, y nun¬ 
ca tan gran ícñór como el Maeílre 

F3 auia 
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auia fidocamarcro mayor del Rey ha- 
lia entonces. Otroíi, le quexauael 
Bey,poique veya a donLopeSáchez 
deBendaño, Comendadoi mayor de 
Caílillaellarpor fucamarero.elqual 
clqueriamal, porque no le auia que 
ridodar cJcaítillode Segura, y tenia 
Taña del. Y crcya el Rey que tales co' 
las como ellas no fe hazian, lino per 
venir alopeor, como dcípucsíue. Y 
hecho ello, luego don Fernando de 
Caílrodemádopor muger a doñalua 
na,hija del Rey don Alfonfo, ydedo- 
ña Leo ñor deGuzman, hermana del 
Conde don Enrnquc, y dei Maeílrc 
deSan^iago don Fadriquc,y de don 
Tcllo.La qual eílaua cr.cl palaciodel 
Rcy,dódeíe auia criado^ hizoíe lúe 
goclcafan]icnto,íegunque el Con¬ 
de don Enrrique fu hermano,le lo cm 

b i ara prome t e r a d o n Fe r n á d o d e Ca - 
ílrc,quando íc concerro con el, y c5 
don luán AIfonfo de Alburquerque, 
Fegun dichocs. Aunque al Rey no 
plugodeílecaíamiento deílafuher¬ 
mana, peiohuuolapornuiger el di* 
c ho do n Fer n a n d o d e C a Ur o'; é h i zo 
allí en la villa de Toro las bodas con 
ella. Y los íeñoresquando vieron yr 
lascólas por eílamanera,recelaion<| 
nopodriandurar,como no duraron, y 
cada vnotratauaporlu parte por to¬ 
marla boz del Rey, y aífihazian fus 
tratoslo mejor que podían cóelRcy 
por algunoshombres, de quien ei 
Rey fiauaquetratauí'n con ellos. Y 
aífii fe fueron defuariando eRos he* 
chos. 

C A PIT V L O. XXXVII. Co¬ 

mo licuaron a enterrar el cuer¬ 

po de don luán Alfonfo almo* 
nafteviodelElpina. 

de Alburquerque, ante que ñnafíc 
auia mandado que el íucueipo no 
fueífe enterrado halla que ella de- 
mandafucífc acabada, y que los fus 
vaííallos no fe partieílende] fucíier- 
po haílafer eílocumpiido, y huuieró 
licencia de los infantes y del Conde 
don E rsrrique,como lesplaziaquchi 
zieílcn del dichocucrpo. Yloscaua~ 
llerosfusvaífallos allí iohizieron. Y 
Ruy Diazcabeca de Vaca, quccrafu 
m a y o r d o m o m a y o r, r i u x 0Y1 c m p r e c l 
cuerpodedonluanAlfonfo fu íeñor, 
en lacompañiado ellos feñores anda 
uan,ycramuy acompañado de otros 
fusvaíTalIos.Y agora ellos feñores def 
puesqucvferon queel Rey fe vino pa 
raToro,donde eílaua laReyna deña 
Mariafu madre, y laReyna deAragó, 
doñaLeonor fu tia,crcycndo que las 
cofas le yuan yaíb llegando,acordará 
deentcirarelcuerpo dedoníuá AU 
fonfo. Y donTelio, y don luán déla 
Cerda,y otroscaualleros,fueron con 
el cuerpo de don luán Al fonfo alo 

enterraren elmoncílerio delEípina, 
jilees de manges blancos,, donde el 
fe auia rnandadoentcrrar,yallilchi- 
zicron fus obfequias,ícgtinquc ael 
pertenefeia. Y defqucelcueipo fue 
entcrradó,tornaionfeparalavillade 
Toro,dpnde eílaua el Rey,y los otros 
feñores y caualleros. 

CAPITVLO. XXXVIII. Co¬ 

mo el Rey fe partió de Toro y 
' íc fue para Segouia. 

L Rey don Pedro yeyen- 
dofe aíli encerrado en la 
villa de Toro, como ella- 

j ua, fegun dicho auemos: 

miento que hizo , diziendo , que 
lo tenida prclo, dexuianlo caual- 
gar eyr a.caca, y alia habíauan cora 
el los que querian , y otros algunos 
que por mandado del Rey tracauara 
.citos tratos. Y ailj fue acordado^, 
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queelRcy dicíle ala Reyna de Ara- 
gódoñaJLeonor fu tiala vjlladeRoa, 
y al infante donFernando de Aragó, 
iu primo aMadriga],y al Real de Mil- 
cañares,)’ aAramia. Y aliníante don 
luaníu hermano a Vizcaya, y aLara, 
y a vaide Corneja, yaOropcfa, y el 
Adelanramientodclafrontera. Ocio 
b,qucdieíic a Pero Rodríguez de Vi 
11 egas,el Adelantamiento: mayor de 
Caitiba,y ia villa deCara.ccna,y adon 
luán de 1* Cerda, aGibraleó,y a Die¬ 
go Pciez Sarmiento^' dio vira aldea 
dcTremiño,quedezian Anaítro,y o- 
tra aldea de Vilialua deLofa,que di- 
zetlBerbcrahá , y otra aldea dePeñá 
cieriada,que dizcn, Verganeo , y aVi- 
ilafanaenMena. Y dio a clon AluarPe 
rez de Catiro fu hermano dedonFer- 
nado de Caítro,vna vi lia en Gahzia, 
que esenne DueroyMiño, qüedizé 
Salua.ticrra.Ydioa Sanche Sáchezde 
Rojas ia m,entidad de Burgos, y acret 
ccntole la ticrraquc tenia del. Y to¬ 
do cito finco allí ioííegado dcftosíé 
ñores y caualleros con ei Rey,y ellos 
léhizieron ÍUyos,yque íe fuellen pa¬ 
ra ei,yfedcxaíien de las otras deman 
das.Pero ci Conde donEnrrique,ye 1 
Macíheaon Fadrique,y de Tcilo fus 
herma nos, ni don Fernán dode Catiro 
lio tiuxeron pleyteíia ni trato ningu 
no con eJ.lley,ni au n fabian biécier 
tocllas o tras pley teñas que trayan 
losocios,comoquicrque telo deziá, 
peronopudian hazer al:ca eran mu¬ 
chos los que én eftademandahabla- 
uancon el Rey. Y-aífiacaefcio, qvn 
día citando cilla viÍladeToró,quc eí 
Rey de gran mañana caualgo para y r 
acaca,y haziaeífe dia muy gran nic- 
bla y defquefe vioalongadodc la vi* 
lÍa,ciReyacucioel andarq-uanto pu¬ 
do,y fuefe camino deSego uia, y con 
el halla dozientosde muías, y don Si- 
muelelLeui,fu thc forero mayor con 
el que andaua ya í’obrc fiadores por 
muchos dineros que auia pechado a 
don Tello. Y como fe fupo en la villa 
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de.Toro: la Reynsdoña Msriafu ma¬ 
dre del Rey,y ei Conde dó tu trique* 
y el Maetlredon Fadi ique, y don Te- 
lio,y don Femando de Cativo , deco- 
rno ei Rey era partido, hutiierómuy 
gran pe lar,poique a ib íeania partido 
deilóseílley. \ la ReynadeAragón, 
doña Leonor, y fushijos losmfantés, 
no hizieion 11 me lira ningunaque les. 
plazia ni pelada dé Japartidádel Rey, 
ca ellosiofabiiñ que trayan lu trato 
encubierto baila allí con ei» 
* »,,'' - , * • »* 4 T j ( ■ L 

CAP1T VL O. XXXIX Co¬ 
mo el Rey ..embiof¿emandar a 
los que eílauanen Toro, que 

le emkuíTen fus fellós y íu Cha 

eiliería,y io al que allidexo. 
i \ < í - + J " 

t&i Efpues que el Rey 
don Pedióte partió 
de la villa deToro, 
iegun aueysoydo5y 

■fe fue para Segó-. 
__ ,uiá,quedofu Chan 

oilleria en la vi 1 la de Toro. Y comoel 
Rey fue en Scgouia ^embiofus car¬ 
tas ala Rey na doñaMariafu madre, y 
alosotrosque ayeílauá,qle embiafien 
fu.CháciHería, (ino qíupiefsé q el po 
dría bienaucr plata y hierro,paraha- 
zerotros feílps. Y iosque efiauanen 
Toro,embiaronle fus Tedios^ y manda 
roma losChácilIcrcsy notarios, qué 
fe fue fíen para eí,y aíiilohizicroi'h Y 
defde ay adelante cobraua el Rey mu 
dios cauaíleros que te yuan de cada 

dia parael. 

Ano Sexto. 

L añofcxro que el 
Rey don Pedio rey 
no,qtiefueaño deí 
feñor, de mil y tie- 
zientosy trinquen- 
ta y cincoaños. Ydé 
laeradcCefar,fe- 

F 4 gun 
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gtmcoftumbre deEfpaña,demiIy no 
uenta y tres años, y tícl crianuctodel 
mundo,fegTi Jacuéta délo?Hebreos, 
cinco mil y ciento y quinze años. Y 
del año de los Alárabes, fcgunlacue 
ta de )osMoros,dozicntosy cinquen 
ta y cinco años. 

C A P IT V L O. I. De como al 
gunos de los Tenores que aue- 
mos contado , fe yuan para el 
Rey,y otros le yuan a otras par¬ 
tes: y de como el Rey hizo 
Cortesen Burgos. 

Stoafíihccho,particron de 
Toro la Rcyna doña Leo¬ 
nor, y Josinfantesfushijos, 
yfucronfcpaiaRoa,que el 

Rey laauiadadoalaRcyna: caluega 
felamandoentregar.Y dendclosin- 
fantesfucroníeparael Rey:cátodos 
los lugares y ofhcios que Jes promc- 
tieroncnToro, porque fe VinieíTcn 
parael todos fe losauia mandadoen 
tregar. Otroíi5fe fue para el Rey don 
luán de laCerda,y mádole el Rey en- 
trcgaraGibraleon,fegunquelo auia 
prometido.Y donÁluarPerezde Ca- 
flrofüefc para el Rey,y mádoleel Rey 
entregara Salua tierra,quces entre 
Ducroy Mi ño: y Pero Ruy z de Ville¬ 
gas £uc íc para el Rey, ydiole enton¬ 
ces eí Rey cfAdclantamieto mayor 
de CaíHlla,quetcniaprimcro dóGar 
ciFernandczManrrique, y dieron a 
donGárciFcrnandcz Manrriquc, la 
tcncnciadclas villas de Algezira.Y 
fusfepara el Rey Diego Pérez Sar¬ 
miento,y dierólcloslugares quede 
fufo diximos. Y el Maeítre de San¬ 
tiago dóFadrique,dcfquc vio ellos 
hcchoscomoyuan, liuuo fu confeje 
con la Reyna doña María,y cóclCon 
de do n Etirriquc fu herma no, y f uefe 
paraTalaucraquceftauaporcl, y te- 
niacndecompañas luyas queay auia 
dexado.Y el Conde donEnrriqquc 

do en Torccon laRcynadoñaMsria,' 
madre del Rey don Pedio, y don Fer¬ 
nando de Caltro tomo a fu muger do 
ña luana,hija del Rey don Alfonfo,y 
de doña Leonor de Guzman,conquic 
auiacafadocntocesjíegun dicho es, 
y fueíc pataGalizia, ydonTcllo fue 
fe para Vizcaya, y dexo alli algunos 
delosfuscauallerosenRiela,y eno- 
tro lugar fuyoque dizenTrepana. Y 
defta guifaie comentodendeadelati 
te a aucr departimiento entre eftos 
cauailcros y feñores. 

CAP1TVLO. II. Como el 
Rey hizo ayuntamiento en 
Burgos. EL Rey donPcdrocomollego 

aSegouia,dcde apocos días 
fuefeparaBurgos,y endehi- 
zo ayuntamientodehijos dal 

go,y dcalgunas delasciudades eñá 
do ay los infantes de Aragó. Y el rey 
qtierellofeallí a todos, de como era 
detenidoyprefoenToro, ydixolcs 
que le ayudaíTen ahazer venir a fu 
obediencia a la Rey nafu madre, que 
cñaua en Toro,y le auia bufcaáoyba 
ñecido mucho defto/Y otroíi,al Có- 
de dóEnrriq, yadóFadrique fu her¬ 
mano cJMaeltrede Saóüago,y a don 
Tello fus hermanos, y donFernando 
de Caftro,quc fe le eran al gados,y le 
hazian guerra.Otroíi,pidióalasciu- 
dadesy villas, quclcproueyeífen con 
dinero y con gentesparaeño. Y to¬ 
dos le dixeron que les plazia,yaífiíc 
hizo. 

C APITVLO. III, Corno el 
* 

Rey hizo matar en Medinaal- 
güos caualleros y préder otros. 

DEfquc el Rey don Pedro huuo 
hecho fus ayunramietoscnBur 

gos, vinofe para Medina del Campo,y 
luego 
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luegoque ende entro,enlafemanadc 
Ramos hizo matar en íu palacio vn 
diaen laíicfta, aPeroRuyz de Villc 
gas,Adelantado mayor deCaítilla,y 
aSancho Ruyz de Rojas, y mádo pre 
deraluan Rodríguez de Cifneros,y 
aSuerPcrezde Quiñones, y eftuuie- 
ron Vna vez para fer. muertos. Pero 
defpues fue merced del Rey que no 
imiri.eílen, masque fueílen preíos.Y 
mataron avneícudero de Pero Ro* 
drig11c7.de Villegas^ue dezianMar 
tin DiazdeCarandia, y llenaró alúa 
Rodriguezde Ciíñeros, y aSuei Pe- 
rezde Quiñones,prefos al caftilío de 
CaíhoXeriz. Y dio entonces el Ade- 
lantamientomayordc Caítilla, que 
teniaPero Ruy z de Villegas, aDie- 
go Perez Sarmiento. Y clofficiodel 
cuchilloque teniaSuerPerezde Qui 
ñones, dieronioa GoncaloGó^alcz 
dcLuzio. Ydefpues defto partió el 
RcydeMcdina, y tornofe para Toro, 
donde elíaua la Reyna doña Mariafu 
madre,y el Conde don Enrrique, y 
otros mucboscaualleroscon ellosal- 
cados, y pelearólosfuyos del Rey en 
las barrerasde fandlaMariadc la Ve¬ 
ga^ matará entonces en ella pelea a 
Fernán RuyzGiron,q eracon el Rey, 
y murió acerca del rio de Duero: y Al 
ionfoTellczGirojdefpuesdela muer 
tedcFcrnan RuyzGiron, demando 
al Rey la tierra y merced que fu her- 
manotcnia, y el Rey no lela dio. Y 
AlfonfoTcllczfuc muyquexoío por 
ende. Y dc.fpucsdende aquatrodias 
pufole en la villadeToro donde ella 
na la Rey na doñaMaria, yel Conde 
don Enrrique,y mctioconíigo treyn 
tade cauallo. 

CAPITVLO. lili. De como 
fueíuelto luán Fernandez de 
Hineftrofa,quc eílauaprefo cu 
Toro. 

Troí¡,Iuan Fernandez de Hiñe 
ñrofa,qucfueprelo en la villa 

de Toro, fegun dicho es,cftauacnpo 
der del infante de Aragondon Feiná 
do:el qual quando partió deToroa- 
uialo entregadoa Ja Rey na doña Ma¬ 
riafu madredei Rey- Y dioíuanFer-» 

é 

nandez por íi, en rehenes a la Reyna 
doñaMaria,y al CondedonEnrriquc, 
algunos caualleros fus parientes: ios 
qualcseran,Diego Gutiérrez de $aua 
ll'Gs,é VñjgoOrtiz deJasCueuas , y 
Pero Gómez dcPorras el viejo, luán 
Diazde Quadicrnicga.Caeftos eran 
fusparicntes y amigos deíuanFcr- 
nandezde rfíneftroía. Y djxoIuáFer- 
nandeza la Reyna doñaMaria qficn- 
do elcierto delapriííon , yendopara 
el Rey q tratarla enguifa qtodosc- 
ítosheqhos vinieífen a bien. Y la Rey- 
namandolo loltarde lapriiion,y to¬ 
mo las rehenes.Pero deípuesqueluá 
Fernandczfue fueltoyíe fue al Rey* 
no corno a foro, ni curo de las rehe¬ 
nes que auia dado. Y la Reyna delquc 
vib aquello, folto las rehenes q luán 
Fernandez auiadcxado:y loscauallc 
rosfucronfe al Rey : pero luán Diaz 
de Quadiernicga^quedo en Toro, ca 
ciño quifoyr al rey. Y elReydcfpues 
que elhiuo algunos días por efiáco- 
marca,ordeno de partir dende, ypa£• 
íar los puertos parayr aToledoqtic 
eílaua aleado* ca tenían ende la boz 
por la Reyna doña Blanca fu muger, 
fegun dicho aliemos. Y elCóde qua 
do vio que el Rey quería pallar los 
puertos; partió de Toro , para fe yr a 
Talaucra,a fe juntarcon clMacftre de 
Sa n di a go, do n Fa drique í u h erm ano 
que eítauaende. * 

CA PITVLO. V. De como el 
Conde fue aquexado délos del 
Colmenar cfÁuila en el puerro 
del Picorycomo defpuescorno 
aellos^y les hizo mucho daño,* 

EL RcydonPcdro defpucsqpar¬ 
tió de Toro,como auemos dicho, 

fupo 
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Tupo como el Conde don Enrriq que- 
riapartir deToro,éyr a Talauera, y 

embio Juego man dar a todos ios de 

la tierra dcSegonia, y de Aui.la., que 

guardalfen los puertos por do el di¬ 
cho Conde auiadc paííar. Y ellos hi- 
zieronlo afli:y el Conde donEhrriq, 

tomoeleaminoparapaííar el puerto 
del pico5ta quería yraTalaueia para 

fe juntar con el Macíhe dou Fad ñi¬ 

que fq hermano, quceilaua ende. Y 
los de la tierra de A uiia, teníanle ya 
tomado el puerto; y como ellosvie¬ 
ron al Conde que venía^arapaílál el 
puerto,cíluuieron todos quedos ba¬ 
ila que el Condehuuo paliado la mi¬ 
tad del p i! erto,y en toces] osde laticr 
ra que guai dauan el pallo del puerto 

de (cubriere níe,y pelearon con elCo 
de,quel!euauaconíigo haítaciento 

de caLiaJlo.Yjos.dela tierraerán nui- 
cho.s,entrc losqnales cífana el con. 
ccjodel Colmenar, queesde tierra 

de Aúlla, que ellos eran los que mas 
lo abincauan. Y e Condeceique lo 

acometieron r o pudo andar ,poique 
la tierraesmuy tragóla y huuoie de 
apartar vn pocoporíedeífcntíei muy 
vahen te me ni e. Je i o c o n o i o s d e i a 
tierra eran uncios, huuieion de 

apodeiaríe dei puerto, que es muy 
fueire.Y el Conde como quier q ha¬ 
zla mucho porfe deírenci^r, pero co¬ 

mo el caminocs muy trabajoio,huuo 
de bufcarcomo eícapaíTc : y anduuo 
como mejor pudo , j con el algunos , «de los ruyosdefFendien.dofe,ypafío el 
pue ripeo kiip p u d o , a u n q 1 e- mat ai o n 

alliaFernáSáthez Manuel eImo£o,q 
crahijode Sancho Manuel,y nictc d* 
dóManuel.Yel Code deíq fueenlo 
llano,halla q aporto aTalaueradesba 
tarado, y hal lo ende alMaeílre dó Fa- 
dnque íu hermano,con muchas cora 
pañas que tenia. Y luegoacabodeo- 
tio día que llego a Tala uera,partió de 
de el y eiMaeítreíuhermano; y vinic 
ron al Colmenar. Y por quanto elC5 
de tenia foña dellos, porque letuuie 

ron el puerto : deflruyocl lugar del 
Colmenar5éhizoloquemar, y murió 
ay mucha gente del dicho lugar,y e- 
11 as tornaron fe a Talauera,el Conde 
y elMaefhe donFadrique íu herma? 
no. . 

CAPITVLO. VI. Comoet 
' Conde cfon Enrríque,yel Mac 

ilre fuhermano,vinieronaTo 
ledo: y lo que alli acaefcio en¬ 
tonces* 

auia pallado por el puerto 
de laTab’ada, y que cluuaya en Tor 
rijos,a u nco le guasde Toledo,cilos 
particrondeTaJauera, elCoadedon 
Enniquc, y el Maelh cdon Fadrique 
íu hermano,y viniéronle para Toie- 
do^por alien de de Tajo, en gui Taque 
clriodeTajo eftuuo entreeiios y la 
ciudad. Y llegaron ende vn Ssbado, 
encimes de Mayo,muy demañana, a 
la puentedefánt Martin deia dicha 
ciudad de Toledo. Y loscauallcrosq 
eílauan en Toledo quandolo íupie- 
ron^fajieron a ellos,éhizicr.onlcs lie 
uai muchas viandas, y habiarcncócl 
Conde doi]Enrrique,yconclMaeíhe 
d c San dha go, di zié do les, que en que 
guiía era íu venida alli. Y el Conde 
y c 1M ae íFrc di xc ron, q u e e lio s au i a a 
labidociertocomoel Rey era en Tor 
rijos,acinco leguas de Toledo,yque 
temían que paíiaria malla Rey na do¬ 
ña Blanca que ay cfhiua: y aflimifmo 
losde la ciudad,poiquantoauian to¬ 
mado íu hoz cneífa aceña da de larey 
na doña Blanca* Y que por cita razón 
eran alli venídospor losaconer, y e- 
ftal con ellos a les ayudar, íeguii los 
juramentos quefobieeíto aman he¬ 
chos. Y poi endequelesrogau.an qu^ 
los hizicíien acoger enla dicha ciu¬ 

dad. 
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dad,y que citando el los al Jico ellos 
que les feria muy gran bien paratra 
tar codos íus hechos a íu honra* Ca 
defqucelRey los vieílé ay tincados y 
auenidosen vnoque feria mejony los 
caualleros de Toledo que aman veni 
doahablarconellosalapuétede ían 
Martin, que esen ladichaciudad de 
Tol e do, íes u ñauemos contado, de f- 
quchuuieronoydo toda'-ellas razo¬ 
nes que elCondey elMaeílre dixe- 
r o n ,re íp o n d i er o n 1 e s a ífi: p r i m e r a m é* 
tc,queelIos les agradelcianmucho,y 
les tenianen mucha merced la fu ve 
mda : ca fegunparclcia elíosvcniá 
conintencion deles ayudar,y acorrer 
a tal íazony tiempo:pero queles plu 
guieífe taber que deíque en Toledo 
tupieron como la Rey na de Aragón* 
doñaLeonor fu tiadel Rey , y Josin- 
fanteSjdonFemando y donluan íus 
primoscf]la,yprimosdel Rey,yotros 
giandesfeñoies y caualleros fe partic 
ronde lademandaque auian comen 
$ado, y fe auian ydo para el Rey, que 
ellos en tendieron, que pues aquella 
Ciudad deToledoes del Rey,y cílaua 
ay fu mugerla ReynadoñaBlancadc 
Roíbon,quc entendieron que les c Q 
plia traer con el Rey algunas buenas 
maneras de íolíiego para dar lugar al 
bie,y no ponerlos hechos mas en tal 
poríiajy que íobre ello auian embiado 
caualleiosalReyíus parientesaTor 
rijos,que ende ettaua para hablar con 
el en cite hccho,y pcdnlcmerced en 
cita razón, y aundixeronles que los 
tratosquelosdeToledo trayan có el 
Rey, íe tratauan a honra y aprouecho 
luyo del Condcy delMaeftrc deSan 
¿h,ago,y de todos los otros que en c- 
lia demanda fe.au i an. pueíto, y eran 
en ella agora. Cacreyanqueel Rey 
eltaua ya mas amantado en el fu cora- 
con parale llegar ahazertoda buena 
pley relia, álfico n fu mugerla Rey na 
dona Blanca, como en tirar de fi todo 
tleno;oque tenia de los que en cita 
demanda iepuítaron. Y qíicllosago 
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ra acogicífen a los dichos Conde, y 
Maeílre,en laciudaddel Rey yJugar 
tan fuerte y tannoble quefcrccela- 
uan que el tracoíeromperia,y que las 
cofasque citarían ya en buen eítado 
fe podrian dañar. Y dixeró que pues 
el Con de y Macílre tenían Ja villa de 
Talauera,quecs muy fuerte, y muy 
rezia,y aman ay muchas viandas,y có 
pañas aílaz, q íu eñe Ja íu merced de 
fe yr para alia, halla tanto que vicííen 
en que feponian ellos hechos j y que 
ellos de qu Jquierrefpueíla quehu- 
Uieífen del ¡Tey, que luego icio ha¬ 
rían haber.- y aun con fu confejo de¬ 
ltas íi aellosplugrneífeloentendian 
hazer todo. Y el CondeyMaeíhc,no 
fe t u u ie ro n porco n te n to s d e(la ref- 
pueíla q los deToledoles dieron. Y 
eftauan ende con el Con de,y Maeftie 
donFadrique,algunos caualleros y 
eícuderoscieToledo,que eran fus vaf 
fallos,y viuiancon ellos,y auian veni 
docon ellos de Talauera, y otros al¬ 
gunos que eílauan dentro en la ciu¬ 
dad de Toledo, que eraaíli mifmofus 
vaíTállos}yotio's que no lo eran, que 
los querían bien : teman eñe día fit 
partido, que querían en todaguiia q 
ellos enfraílen en Toledo ,y drxeron 
alCondey al Maeítrc, que pues por 
aqueliapuente dcfantMarun no los 
acogían,que ellos fe fueífen al ciérre 
dor dei rio de Tajo, pol la huerta del 
Rey,que eradelaotrapartedelapué 
te de Alcantara,yquepodriáalIipaf- 
lar. Yquealgunosauia cnla ciudad 
que hulearía manera poraquella par¬ 
te de la puente de Alcántara^ q el los 
entrañen. Y elCondey clMaéítrelo 
hízierón afir: y fucronfe al derredor 
dela^iudaddeToledo^y aquel dia Sa 
badoéíluujeronalli/ Y otro dia Do • 
mingo a medio dta,algunosdc laciu- 
dad de Toledo,q citaUancon clCon- 
de y Maeftre, dicronles entrada por 
lapuentc de Alcántara. Y elCoñde 
y Maeílre, huuieron gran plazcr, y 
vieron bucndia;caya eilosno quena 

ninguna 
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ningunaaucncneiacon el Rey, qno 
fefiauan yadel ,y quifiersnfe apode- 
rarde talciudad comoTolcdo es, en 
qualquiermancraque fueífe,haílaa- 
uer feguridad del Rcy,qual ellosqui* 
íicífen. Ycomo a hora de medio dia 
citando todosfeguros en laciudad, q 
no le penfauandeílo ninguna cofa, 
entraron porla puente de Alcántara 
la s gentes de armasy los pendones:y 
el Conde yMacílre, y aigunoscaua- 
lleros déla ciudad que citarían den¬ 
tro, lesplazia dcíto,y luego fe junta 
roncon el Conde y Maeíhe. Y otros 

N caualleros de laciudad,a quié noplu 
godeíta entrada que el Conde y Mac 
ílrehizieron,acogiéronle al Alca^ar3 
y embiaron a poner recaudoen el ca* 
itillo déla judería mayor, que cracer 
cada,yhuuo luego muy gran buclta 
en toda la ciudad. 

CAP1TVLO. Vil. Comoal 
gunos de los de Toledo, a quié 
no plugo de la entrada del Có 
de y M aeílre,embiaron al Rey 
y como vino allí luego otro 
dia. 

Os déla dudad de Toledo, 

aquiennoplugo laentra- 
da delMaeltrc de Sandia- 
go,yConde: quandolos 
vieron entradosenToledo 

embiaron luego cartas al Rey q dia¬ 
na cnTorrijos: poilas quales le em¬ 
biaron a dczir que lepedían por mcr- 
ccd,que el fe viníelíe luego para aq- 
lia fu ciudad deTolcdo,que ellos lo 
acogerían. Y el Conde y Maeítrc, def 
q entraron en Toledo, aílegurarófus 
pofadasparafuscópañas,y coménta¬ 
lo arobarvnajuderia apartada, que 
dize n Alcana,y robáronla,y mataron 
a losjudiosque allihalláron, qticerá 
baila mil y dozicntaspcrfonas,hom¬ 
bres y mugeres, y niños, grades y pe 
queños: pero la juderia mayor ñola 

pudieron entrar que era cercada, y'a- 
ina mucha gente dentro. Y los caua¬ 
lleros que tenianya la parte dclrey, 
ayudauan alos judíos, ysífitodos en 
vnOjdeffendieron lajudena mayor. 
Y otro diaLuncs, ocho dias dcMa- 
yo, dcíledicho año de gran mañana: 
luego el Rey don^Pediopartio deTor 
rijos eífe díapara venir aTolcdo, y 
pallo elriopor vn Yado,que era baxo 
en aquel tiempo, acerca de vn aldea, 
que di zenPerula,y vino por Japartc 
de la puente de fant Marti n, porque 
cltauajun tacón la judería queeítaua 
por el,queaílí fe lo embiaron adezir 
losdeToiedo,que tenian fu partido, 
q por aquel la parte vinieíTc,pór quá- 
tolos acudes eílauanya fecos, qeran 
de laotrapai te délajudcria,ylosquc 
allí eílauanlos podianacogcr, y tra- 
yael Rey mucha gentecófigo. Ylue 
go que llegaron, mando el Rey com¬ 
batir lapuentc de fantMartin,ypo- 
ner fuego a las puertas, y algunos de 
losíiiyos comentaron de paífar lue¬ 
go porlos atudes que eílauan fecos, 
mas q nunca auian íido veyntc años 
auia. Y dio era en el mes de Mayo, fe 
gun dicho es. Y aífipaífaronhalla tre 
zientoshombrcsdcarmas, yayuda- 
ua ni es a pallar los judíos que en la 
judería eílauan, con cuerdas de cá¬ 
ñamo quelcsechauan, con quepaf- 
faíícn el rio por las atudes , tc- 
niendofealas cuerdas. Y ellos que 
aflipaífarqn, entraron en la judería 
mayor,y juntaronfe con losquc eíla- 
uan en el caílillodc la judería, que te 
nian la parte del Rey don Pedio, y 
defendieron la judería,que ya iaco» 

mtntauan los del Conde acn* 
trar , haziendo grandes 

portillos, ydcriiban- 
do las pare¬ 

des, 
w 

■ . !'■? r!. i 
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C A PITVLO. VIII. De co¬ 
mo el Conde ,y el Maeftre fu 
hermano, y don Pero Bfteua- 
nez Carpintero, falieró de To¬ 
ledo^ comoentroelRey. 

«SSgg L Conde don Enrrique, ycl 
Maeltre de Santiago fuher- 

MSsáj rnano5 y don PeroEfteuanez 
Carpintero,Comcdadorma- 

yordcCalatraua, fobrino del Mac- 
ítre do ni lian N une z de Prado, el que 
hizo matar donDiegoGarcia dcPa- 
diila,Maeltre de Cáíatraua,fegun de 
fulo auemcscorm do, tocios éítosque 
eítauanen laciudad deTolcdo, lle¬ 
garon ala puerta de fant Martin déla 
dicha ciudad,que la combatían ya los 
del Rey,y mandaron a cauaileros y cf 
cuderos queco n ello scítauan que fe 
pufieífcnen la torre de lapuente pa¬ 
ra ladcffender,éhizieronlo afín Pero 
los queíubicronenlatorre,luego fue 
ron heridos de faecas. Ga el Rey t ra¬ 
ya gran baileftcria. Ylatorrc déla 
puente doeftoscaualieros y efeude- 
ros hubieron,no teniapetril ni ampa¬ 
ro parafedeíFender , y huuieroríla de 
dexar. Y eranlosque ftibieroneíledia 
en la torre por la deífender eitoscaüa 
lleros que aqui dirán.Don PeroEfte¬ 
uanez Carpí mero. DonPeroRuy'z 
dcSandoual, Coinendadorde Mon- 
ticl,de láorden de fan&iago.Iuá Iu- 
freTenorio. FernanSanchcz deRo- 
jas,y vncauallcrodelaordendcCala 
traug,quedeziaiji,Pe)ro Aluaiez. Yo- 
tros que fubieron en latorre hazian 
mucho por la deífender, aunque to¬ 
dos fueron herido§ de faetas,y huuie- 
ron de defeender, quenolapodía de- 
fcndercon la gran balleiteria que les 
lanpuan de los qelRey traya.Caen 
la torre noauiadcífenfibn de petril, 
ni de almenas. Y.clConde donEnrri 
que,y elMaeílrcdonFadrique,y don 
PeroEíteuanezCarpintero, Macítre 
deCalatrauaque íedczia,y loscaua 
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lleros que con ellos eran,huuieron í ti 

acuerdo, que puescítaiun en tan gr¿ 
pcligro^y lasgentes del Rey todavía 
crecían que pafíauan por losacudeSjy 
toda viaauia mas compañas del Rey 
en la ciudad,que mejor lesera morir 
en el campo,que parias cal lesde lo- 
ledo. Ca eracierto, que íi el Rey en¬ 
trañe,que losdela ciudad delolecío. 
toda vía cernían con el, y que íusgen 
tcsíé pornian por iasygíeíias de mie- 
do,y lalieróde laciudad por la pueri 
te de Alcántara ,y tomaron fu cami¬ 
no al derredor del rio de Tajo,por ye 
a la puente de fant Martin,donde eíta 
na el Rey para yrapelear con el.Pero 
enquanto ellos acordaron,}7 faliande 
laciudad , en tanto las puertas deU 
puente ardieron con gran fuego que 
Jes crapuefto. YelReyentrocon to¬ 
das fus compañas , ycon íuspendo- 
nesporlapuentede fantMartin,añ- 
que las azemüas y el carruaje, aun no 
¿ran en trádos. Ca no podian afíicn- 
trar, tanggandc era la prieífa, Y el Có 
de don E nrrique, ycl Maeftre don Fa 
drique,y dóPeroElteuanez, Maeltre 
que fe iiamauade CaJatrai¡a,.y iosca- 
uaileros queconellosyuan,quando 
llegarone ndcpenfaronhallar al rey 
cercade lapuente defanMartin por 
pelear con el , y Fallaro n que era ya 
entrado en laciudad coiiíusgentes, 
y los que con ellosyuan,robaron las 
azennlas,y elraftro que allí hallaron 
de las compañas del Rey, y fueron fe 
fu caminoparaTalauera, cyaeracer- 
cadel folpucíto quando cito fue. Y 
tenia el Rey aquel diahaíta dos mil 
yquinientosde cauallo Caílellanos 
y ginetes. YelCondcdonEnrriquc, 
y elMaeili'eíu hcrmano,ylosotrosca 
uallerosquecori ellos eran, podían 

ferpor todos haíta ochocientos hom¬ 
bres de armas* Pero coala de fefpera- 
cionfalicrona tomar clauenturaque 
les vinieífe, i . ■ -1 

CAP. 
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CaPITVLO. IX. De como 
el Rey quiíiera pelear con el 
Conde y Maeílrc fus hetma- 
nos:y como huuo fobre ello iu 
coníejo, y como prendió ala 
Reyna doña Blanca que eítaua 
en Toledo. 

LRcydon Pedro ^ 
yacra entrado en 
Toledo, deíqucíu- 
pocomo el Conde 
donEnrriquc, y el 
Maeflre donFadri- 

que,y losque conelloseran, auiáro- 
bado todo el ralbo que venia empos 
«leí R ey, holuioalapucntc de lant 
Martin,)íaliofuerade laciudad de 
Tolcdopoi pclcarcon ellos, yllcgo 
baílavn lugar, que dizcn la Pedroíi- 
11a,que es vna legua dclaciudad, y 
llcuaua aquel camino ciCondc yel 
Maeílrc. Ycomo ay llego el Rey, era 
ya muy tardc,é yuan con el Rey muy 
pccascompañas. Ca los mas fe detu- 
auieron en laciudad que auian queda 
doa tomarpoíadasí y algunos dcllos 
robaron las pofadas que dcxaronlos 
«JelConde y Macílre. YelReyhuuo 
íu acuerdo de fe bolucr,porqucllc- 
uaua muy poca compaña, y aun por¬ 
gue lo liauia de auciconhombrcs de 
fcfperados, y tornoícparaToledo, ca 
yacraccrca de noche. YeiRcydef* 
pues que fue en la ciudad deTolc- 
do, fue aporra vnascafas, que eran 
deMartinFemandcz el Ayo. Cano 
quifo yr al Alcafar, porque cllaua ay 
laRcyna doñaBlancadcBorbó fu mu 
gcr,ni la quifo ver,ni lavio deípues, 
-que antes mando aluanFcrnádez de 
Hineíhofaíii camarero mayor,qfucf- 
feluegoalia, ypuíicífe tal recaudo 
eneilaque en ningunaguifa ellano 
pudicíle íaiir de allí del Alcacar, ha- 
Raque el Rey ordcnaíTcdonde la auia 
jU? tcnerprcía. Y dende aquatro días 

mando el Reyque lleiiaííenaladicña 
Rey na doñaBlancaal Alcafar dclaciu 
dad dcCiguen^a qucla tenia el di- 
choliían Fcrnandez;caclObiípode 
Cigüeñea,era natmaJde Toledo, y 
elle día lo auia mandadocIRcyprea- 
der, porque andauí enefta demanda 
con el Conde dontnrrique , yMae- 
Itre deSan&iago,y deziá a elle Obií- 
po don Pero Gómez Barrofo , ydef- 
puesfueCardenal,ytodolo fuyofuc 
tomadoyrobadocntonccs: y iosca- 
Rillosd'l ObifpadodeCiguen^a, má 
dolos el Reyguardaraluan Fernan¬ 
dez de Hineíboía, y luán Fernandez 
hizoloaíficomocl Rey mando,y Jle- 
uoalaReynadoña Blanca aCiguen- 
^a,y dexolaay,y quedarópor fUsgtjac 
das allicon ella dos caualieros valía- 
líos del Rey; los qualeseran, Yñj<T0 
Ortiz de las Cueuas, y Ruy Pcrczde 
Soto. ^ a pocos dias d’jpucs Yñi ^oOr 
tiz fino allicnguardadelareyna!V en 
tocesmatoel ReyenToledo aFerná 
Sánchez de Rojas,y a AlfoníóGomcz 

Comendador mayor de Otos,de laor, 
dende Calatraua,y algu nos otros,de 

quiendircmpsadeiante.Ehizomatar 
aGomezManrriquc, quedezian de 
Aran niel, y a DiegoMartjnezfrcyle 
de Calatraua. 1 

C API X Vio. X. Como el 
Rey hizo instar algunos en 
Toledo,y prender a otros. 

^ fpues que el Rey dtíri Pe 
dro huuo embiado a la 
Reyna doñaBlanca fuma 

_  gerprefa a Cigüeña,y fue 
ron preíos y muertos algunos catrái 
llerosy efeuderosque vjuiañ coneí 
Conde donEnrrique, y con donFadri 
que Maeílrc de Santiago, que auian 
quedado en Toltdo?níando otrofí,cn- 
to nces matar en Toledo veyntc y dos 
hombres del común déla dicbaciu- 
dad,quales elpoxbien tuno, porque 
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cflosauian {i<io en aquclconfcjo que y eftuuo el Rey alli vnosquinzc chas* 

- _ ■ . < « «» •* * A 1 " 

íeal^aífc lacmdad contrae!. Y allí 
acaeicio,:que enu< í«. :t íaciudad q 
ci Rey mando matar, inatauan vnpla 
tero viejo que auia ochentaaños,y te 
niendolo allí p¿:ramatat5alkgo al Rey 
vnhijo luyo del dicho platero , que 
auiuhaíta diez y ocho años,ypidio al 
Rcypoi merced que man dalle matara 
el,y íol talle a fu padre, éhizoloaili. 
Peropluguiera atodosqclRey man¬ 
cara,que no mataran al padre ni al hi 
jo. Otwü , mando el Rey prendera 
qua tro caual leros de los buenos de la 
ciudad de Toledo, y tuuolos gran tic 
po píelos: a los qualcs dczianGon^a 
¡o Melé de z,y Lope de Ve laico, y Tcl 
GonqalezPalomeque, y Pero Duque 
fu herma no :y eítuuieronprefos e n el 
«altillo deMora,los dos, y los otros 
dos que deziá Pero Duque,yTel Gó- 
$alcz fu hermano,embiolos prelos a 
Aguijar de Campo. Y aífi me lino Me¬ 
llaron a Aguilar de Campo al Obiípo 
de Cigüeñea,que fue encóces prefo, 
y allrlo tenia Gon^aloGoncalez de 
luzio,por mandado del Rey, y mato 
deípucsalgunosdellos. • - 

' 1 . '* ' , -i »m 

CAPITVLO. XI. Como el 
Rey fue a la ciudad de .Cuenca 
que eflaua aleada.: ¿ ío- 

E fp ue s <Mto a íTi hecho par 
^ rio el Rey deTolcdo,yfue 

a la ciudad deCuenca q 
_ citaua al^adajycltauacn 

c 1 la don Alüar Garciade Albornoz,y 
Fern&nGomez fu hermano; y otros 
fus parientes. Los quaileser^nenc- 
ít a de m an d a d e 1 a Rey na 4o ñ a B l anc a. 
Y entonces tenia en Cuenca don Al- 
uarGarcia de Albornoz, adonSácho 
hijo del Rey don Alio nfo, y de doña 
Leo ñor dcGuzman. CadonAluar 
García io criara, y llego el Rey avna 
aldcaquedizcnYauaga, queesvna 
legua de la dichaciudadde Cuenca, 

y truxo íus tratoscon don Aliño Gur 
cia,ycondon FernariGómez de Albor 
noz,quc por quanto laciudad es muy 
fuerte,y eiRc} ñolapodiaallicobrar 
por fu ere a, ni tenn lugar de lace 1 car, 
porque el Conde donEnrriquc, y el 
Mae 111 e deSanótiago, donFadrique 
fu h e n n a n o,y don P e 1 o E íl e u a n e z C a r 

pinteio,Mseíhe que ícllamauade Ca 
latraua,eran ya ydos a la villa cielo- 
royy hazian dende mucha guerra ato 
da latierra,y por ella razó hizoel Rey 
lu pleytefueon eítoscauailerosque 
eitauan cnlaciudad de Cuenca, que 
nohizieíicnguerradei de ella, y que 
el Rey no en en. fie en ella, ni tomaí- 

Te otroapoderamiento lobreia ciu¬ 
dad. 

CA PITVLO. XII. De como 
el Rey fue a Toro, donde ella- 
tia la Reyn^ doña Maria I u ma¬ 
dre^ el Conde don Enrriq, y 

c eljViaeftre don Fadrique. 
,;; % 1 

Efpues que el Rey 
huuo hecho ella 
plcytcíia,^ la ciu~ 

r. dad de Cueca cítu- 
uiefie íolfe gada, y 

_ que delia nohizief 
fe n guei ra al guna,a que 1 los caual lc« 

rosque eltauai en ella. El Reypartio 
de aquel la aldea dpn de eitaiuu y em- 
bio a Yñigo López de Horozco, ya 
Pe ro González de Me n do t a,y a o t ros 
cáualleros,a la vi lla de Eícalona por 
frbnteros deTalauera,porqueeítauá 
e nde pie cade compañasque el Con¬ 
de y Maeítre don Fadrique dexaron 
allí. Y el Rey fe fue para Scgouia, y 
dende a Tordcfillas,y de ay aToro, q 
yaí’abiaquétftauan ende el Conde 
donEnrriquc,y élMaeítre deSanétia- 
go,do nFadriqtic fu herma no, y don 
P e r o Eítfe ua n c z C a r p 1 ri t e 1 o, M aclt r c 
q fe llamau a dciCalacraua, y muchos 

freylcs 
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freyles criados delMaeílre don luán 
Nuñez, losquehuuicró elegido por 
Maeftreal dicho dó PeroEñcuanez, 
delpuesque cita demanda íe auiaco- 
meneado. Cseranniy buencauallc- 
ro/egun queauemos yacontado. Y 
el Conde donEnrrique , yelMacñre 
don Fadriquc ,y todos los que en fu 
compañía eran, íe auiá partido de Ta 
lanera,y cñauan ya enía villadeTo- 
ro. Y auian dexadeenTalauerarecau 
dode gentes, y eran hañadozientos 
ginetes,y milhombresde armas,con 
el Conde y conelMaeftrovy los q con 
dios fuero,y losqha.llaron en Toro, 
mucha gente de pie. Yla Reyna do¬ 

mina María íu madredcl Reydon Pedro 
auia embiadoporcl Conde donEnr- 
lique, y por donFadiique Maeñrede 
Sanóhago^iziendo: que pues ella los 
acogiera otra vez en ladichavillado 
Toi o,fegun de fufo diximos,y fe per 
diera con ellos.y por ellos con fu hi¬ 
jo el Rey. Por ende que agora les ro 
gana que la fucilen a fucorrer,porquc 
iiellícy íu hijo llegaííe primejo a 
Toro,qucellos allí eituuieflen, que 
lerecelaua qe íerella en gran peli¬ 
gro. Y elI.OfS defquehuuieron fus car 
tas, y mandado de laReyñadoñaMa- 
ii3,hizieionlo slíi, y luego fe fueron 
para Toro,y p uñe lonfc ay con lasc 6r 
pañas que pudieionacaualloyapie. 
Y el Rey defque íe partió del acornar 
ca de C ue nca do ndc eñu uo,íc g ü aue 
moscórad^. Elle vino para Sego.uia, 
y dendep^ra Tordeíillas,y de ay lle¬ 
go a Calbo Ñoño,q e s a tre s leguas 
deTore,y alli recogió todas fus com 
pañas,y fucfeparaToro, yhalloque 
eftauanenla dicha villa de Toro la 
RcynadoñaMaiia fu maare,y eJCó 
dedonEnrrique,y el MaeñrcdeSao- 
dliagodonFadrique íus hermanos,y 
don PeroEíteuanezCarpínteiOjMae 
ltre quefe llamaua de Calarraua, y 
Ruy Go n$alcz de Caíteñeda,y Alfon 
fo Te 11 e z G iro n,y Mai tí n A/fio n fo, q 

«u naturaldcPortugaJ,y vino cola 

ReynadoñaMaria quadoellávinode 
Po r t u ga 1, íc g u dic ho a nc mo s:y ot ros 
cauallei o syefcudcios,muchos ybue 
nos que eftauanen Toro,con los di- 
chosíeñores que ende entraron,fegíí 
dicho auemos, que eran todos haíta 
mil y dozientosdecauallo, y mucha 
gente de pie, y pelearon con la gente 
cíe pielosque eítauan en las barreras, 
y muño aquel día mucha géte de vna 
partey de otra, aunquenomurioeíTe 
diahombre de cuenca,y el Rey torno 
íe paraCafírq Ñuño; y de (pues den- 
de a ocho días elReypaíTp cicla otra 
partedela villa de Toro, avnasaldeas 
que llaman Pozo Antiguo, y Vez dé 

Marguau..Ydeítavenidahizo talar vi 
ña sy panesque eite.ua de aquella pac 
te,y no pudieron ende citar, q no po¿ 
dian auer agua parala huelle , faluc? 
vnapozaq cftatiaende. Yel Rey par¬ 
tió de allí,y dexoenPozo Antiguo a 
donluan déla Cerda,hijodcdóLuys, 
y a don Pero N uñe z de Girzimn con 
g é t c d e ar ma s *Y e 1R ey í e f u e a éc h ar 
ynaceiadaa ios de la villa de Toro,' 
contra el camino de c a mora, y no ía- 
lio ninguno de la villa, y aífinohuuor 
pelea ningunay torno fe el RcyalPo 
Ep An tiguo,y cíe n de vipofea vna- al¬ 
dea d eXoro > 4 u G ^ jz e 11 Mo s0yalI¿ 
huuitrbnagii a pata fu ge ri t e,y délo s 

otros. Y ai gunós de las gentes qbon 
cIRey eran alli délos fuyos,mádo el 

rey quefíieíTenapofar.ccc.hóbresdc 
armasa fan t Rom á de Gr n i j a,y a o tros 
por o trás aldeas ay al derxedór por la 
coma rea * Y' d ps.daas.cada fe man ay ua 

el Rey aTpro,yhaziaptlear ÍQs > 
fuyosconiosque eñauan en. ¡ i 

a villa, quando íaiian ,c ; ;i> 
a las barrera s i, b ¿ ni *. i\ 

ViZuZ) n i ...»«*> Y 

CAP< 



DclReycípn Pedro. 

C A P IT V L O. XIII. Como el 
Rey partió de Morales, y fue a 
Valdcras,y la hizo cóbatir,y no 
la pudo tomar: y como torno 
otra vez y la tomo: y de como 
combatió a Rueda. 

StandocI Rey en Morales* 
accrcadeToro,embiaron- 
lcadezir comocauallcros 
y cícudcrosque cftauá por 
el Conde donEnrriqucen 

Valderas, que es en Campos,hazian 
mucho daño y guerra por aquella co¬ 
marca: y el Rey como lo í upo , partió 
dcMoralcsconciertas companas, y 
dexoen Morales al infante don luán 
fu primo,y donluande la Ce^da, y a 
IuanFernandezde Hineílrofa, fuca- 
mareio mayor y fupriuadó, y alMae- 
itre de Calatraua, don Diego Garcia 
de Padilla,yaluan Alfonfo deBcna* 

uides,y aGuticiFtrnandczdeTole¬ 
do, y otrosmuchoscauallcrosconc-' 
ilosporfronterosdcToro,yfucíc el 
Rey a Veldcras5chizolacombatir, y 
no la pudo tomar efía >ez, y tornoíc 
paiaMorales. Y dende aquinzc dias 
bu ico ma$ balicíteria y fue otra vez 

, fobre Valderas,yjcómbatiola y tomo 
la. Y GomczManrriquc, quedezian 
de Orihuela,que eilaua ende por ma- 
yor,yíuan de Terrera,y Otros que en¬ 
de eílauan , acogicronfe a vn ealtillo 
pequeño que allj auia, y trataron con 
el Rey que Jos mandaífc poner en fal 
lio en Toro,a losque allaquiíicífenyr* 
y perdo nare éhizicíTc merced a los 
otros quccon clquiíícílcn citar. Y el 
Reyhizoloaífí ,y algunos partieron 
para Tpro,y otros quedaron en lamer 
ced deí Rey. YeítohccíiOj cTReypar 
tío de Valderas,y fuca Ruc.da,que c¿ 
en tierra de León,q eftauaporel Con 
de donEnrriquc, y por mandado del 

Rey la tenia cercada don'PflroNuñcz 
deGuzmá,Adelátadomayorde ticr- 
iade lcoHjchizolacombatirclRcyj, 

mas no Ja pudo tomar,y eílauaencll3 
AluarDiaz dcE(cobar,,y Fernán Alúa 
rez dcEícobar, yotros cauallcrosy 
eTenderos del Conde don Enrriquc, 
que la dcíFendian. 

; f i , 

CAPI T ve! XIIII. Comofu- 
po el Rey que el Conde dóEnr 
ríqucera partido de Toro para 
Galízía:y otras cofas que acae¬ 
cieron entonces. 

V 1 Vv, ¡ ; ; ¿ -1 i v i * t ~ - « »W 

Stando el Rey don Pedro fo- 
breRucda, huuo nucuasco- 

pragj moclCondedon Enrriq era 
^ ^ partidodcToro ,y qeraydo 
para Galizia,afc júntarcon donFer- 
mando deCaítro.Y algunos dezian q 
hizo el Conde cita partida de Toro 
por fe júntarcon don Fernando de 
Calho,que era enGalizia,paralcacu 
ciar que hizicífegucrra, porqel Rey 
afloxaíTc laccrca que temafobre To¬ 
ro. Yotrosdcziarrquc lo hazla el Coh 
de por no Tercereado, ca fe temiadel 
Rey,que elíicmpfélohizicraaífi. Ca 
en Xixoribo fe qniíbponcr detropor 
no Tercereado del Rey. Y elReydcí- 
qúc 1 Upo quc el Conde era partido 
de Toro,partió de íobre Rueda,y vi¬ 
no fe aMoralcs , y ay huuoíuconfc- 
jocomo haria,y acordaua vna vez de 
dexargente cnMoralcspor Fronte¬ 
ros de Toro, y deylríc el contra Gali- 
21 a ,d 6 d c c ítauá e 1C © d e d ó E rrrrí q, y 

don Fcrnandodc Gaítro, y mandan» 
adcre^arcl lugar dcMorales, y hazer 
cauas ycadabalfos para d&tarallicó- 
pañas,éyríccl a Galrzia.Pero defpues 
huuo con fe jode no fe partir de Mora¬ 
les, ydexar aquella comarca donde 
cítaua,haítaquc fe tomafTc la vilhd 
Toro, ylo.sqíadeffeúd/ao vinie.'vu 
a la fu mcrcCjdj y aííi loftlzp, Ycncítc 
año c n.trapdo e]rRcy cnMoralcsaccr- 
cadeTÓróTé nació vna hija de doña 
MariadcPédil Ja en Tordeliilas, que 
dixeron doñaYfabci , que cafodcf- 

G pues 
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puesconMoíTcnAymon,hijodclrcy 
de Inglaterra, qfucdefpues Duque 
Ayron.Otrofi,huuo nueuas,cn como 
clinfante de Aragón fu primogana- 
raporplcyteÍjaaTrapana, vn Jugar d 
don TcllOjhcrmanodeJ Rey,que anda 
lia en fu dclferuicio, y que fe venían 
parala merceddciRcy,PcroFcrnádcz 
de Velafco,y Gonzalo AlfonfoCarri 
!lo,quc dezian dcQuintana ,y Pero 
GonyalczCarrilJo, yotrosquceíla- 
wan en Javillade Trapana, en boz de 
donTello. Y el ReyEmbio mandara 
donluan delaCcrda,qfueíTe parafan 
daGadea, que es vna villa del fe ño- 
rio de Vizcaya, y quedendehizieife 
gucrraadonTello, y donluan lohi* 
zo aííi,y luego fe fue parafandaGa- 
dca. Perono fepartio defanda Ga* 
dea, y dcaqueliacomarca, que no fe 
atreuiade entraren.Vizcaya,porque 
la tierra esmuyfuerte. Y eneltosdias 
entraron compañas de don luán a 
Gord umela,que esen termino délas 
Encartaciones, y en Vizcaya,que c- 
rtauan por don Tello, y la tierra es 
muy eípcífa de arboles, y los de don 
luán yuana cauallo , y recudieron a 
ellosgcntedepic délas Encartacio¬ 
nes, y desbaratáronlos. Yenclte 
año embiootravez donluancaualle- 
rosyefcuderos , vaífallos delRcy y 
fuyos,y entraronaOchandiano, que 
esen tierrade Vizcaya, acerca de Du 
rango, y hallaron ende aluan de Abe 
daño, vn cauallcro de Vizcayaque e- 
ílauacon donTello, con muchascom 
pañas,ylosdccaualloque yuanpor 
mandadodedon luániucrondcsba- 
ratadosy algunos muertos.Ca la.tier 
ra c s m uy fragoía,y muy c fqui u a para 
la gcntcdecauallo. 

• * i \ w r. p , ;/ A \ 

CAPITVLO. XV. En que 
manera hizo do Simucl el Le- 
ui,theforero mayor del Rey. 

Hora vos queremos contar al¬ 
ga ñas chasque pallaron cíM» 

i • . 

cafa del Rey don Pedro, elle año y 
tiempo. Aflifue, que enefte año c- 
ñ3ndo el Rey don Pedro en al¬ 
dea dcMoralcs, que es vnalcgua de 
Toro, porque Ja Rcyna doña Maria 
íu madre ,yel Conde don Enrrique, 
y donTello fus hermanos , y otros 
cauallcros ertauan en Toro, fegun 
ya auemos contado: acacício que 
vn día el Rey jugaua a los dados, 
yteniale vn fu rclpofíero ay cerca 
del arquetones con doblas. Y el 
Rey dixoquccodo futheforo cráfa- 
qlidio , que podía fer en valor de 
veynte mil doblas en oro y en pla¬ 
ta, y dixo que otro theforo no te¬ 
nia. Yaqucl dia luego en ia noche 
cftandoel Rey en lafu camara, y con 
el luán Fernandez de Hincftrofa, 
íu camarero mayor,yGutierFernan- 
dczdcTolcdo, fu reportero mayor, 
don Simucl íu thcíbrcro mayor, di- 
xo al Rey. Señor oy fue /a vueftra 
merced de dezir ante muchos caua- 
lleros,quevosno tcniadesotro the¬ 
foro, laiuo ende vcyntc mil doblas 
conque tomauadcsplazer. Yerta pa¬ 
la b ra fe ñor t c n go yo crey do q u e la di 
xiftescontra mi y en mi vergüenza, 
pues queyofoy vueftrothef >rero ma 
yor,y vos no aucrotro theforo,y pare 
ccqueeftoayaíido, poryono poncc 
buenrecaudoenvueítra hazicnda. 
Señorcsverdadquc Ja vucííra merced 
luego que vos reynaftesfue qyo hu- 
uieííe ertcoííicio de vuertra theforc- 
ria,porqucdoníuá Alfonfo de Alb ur 
querquc,cuyothcforeroyoftiy prime 
rovos lopidio aífi por merced. Yco« 
mo quiérale ñor que deípucshuuirtcs 

fañadedonluáAlfonío^íéprca vuc- 
itramcrced plugo q yo cftuuiefíe en 
mi honra y en niioffieiG q vos me auia 
desdado. Y íeñor del pues qvo$ rey- 
naftes, por quanto erades en edad 
de diez y ley s años, y aun no cum¬ 
plidos, huuo algunos bollicios enel 
vucílro rcyno,hartaaqui,ylosayaíi a- 
gora.*por loqual feñoryueftros recan 

dadores 



Del Rey 
dadores de lasvíicílras rentas featre 
nicron ahazer algunascofas que n* 

cumplían niíe deman hazer, é yo no 
les pude tomar cuenta foífcgada- 
meniecomo eftauaen razón. Pero 
loado fea Dios, vos íoyscnedad de 
vcynte y dos años, y todoslos délos 

vueítros ieynos vos aman y vos te- 
mcn. Y pot ende agoraentiendo que 

puedo tomar todas vueítras cuentas, 
fegü ndcuo de razón. Por ende feñor 
Jea la vueílra merced de me ffeñalar 
dos caítillos vueítrosque me los má 

deys entregar ^ y yn vos quiero p,o? 
ner en ellos thcforo en poco tiem¬ 

po , enguifaque poday s dezir que 
aueys che foro de mas de veyntc mil 
doblas que dezisque teniades en el 
juego délos dados, Y al Rey plugo 

mucho de aqueliarazon que donbi- 
muellc dixo. Y mandóle que el le 

nombraiTequales caítillos quería, y 

que el fe los mandaría entregar.) Y 
don Simucl dixp al Rey.. Señor, fea 

la.vucílramerced de me mandar en¬ 
tregar el Alcafar de Truxillo, y el 

caíhllodeHita, y al Rey plugo :dc- 
lio: y luego le fueron entregados a 
donSinanel* Yeipufocn el Atesar 
de Truxillo a Martin Martínez Chau 
cillerqf uedel íeliodelapuridad,cria 

<|o de don luán Al ionio de Al bUr¬ 
que rqíic : cTqu a 1 e ra ho m b re' bife ño, 
y fiel, y debucntecáudoi Ypulo en 
ci caíiillo de Hita a luán Díaz de 

Yllclcas fu recaudador.Ydon Simucl 
luego que cito fue Ordenado, \cm- 
biocartas del Rey a todos los reeau-- 
eiadoresqtic auian íidodcfpues que 
el Rey don Pedro rcyno, que viuicf-, 

íena darcuenta.Y eneíta guifa libra- 
«aavníeñor,QcaualIcro, p<n* poni¬ 

mientos hechos en el por el Rey , y 
pordonSimueltheforcro, quarcnca 

milmarauedis, o mas3 o menos. Y 
donSimuclhaziavenir ante fi aquel 

quehauia de auer los dichos mara- 
ucdis, y tomauale juramento íobre 

la Cruz y los fangos Eucngclios 

don Pccfro* 5o 
quedixcíTc la verdad, y fo cargo d« 

la jura le preguntauaíi auia relccbi' 
do enteramente los marauedis del 
dicho recaudador. Y el cauallcro, o 
aquel a quien fueron librados los 

maraucdisdczia que no auia del ref- 

ccbido mas de veynte mil maraue¬ 
dis, y que de losotros auia /ido co¬ 
hechado* Y fiel recaudador no mo- 
ítrauaei contrario, moítrando lugar 

cierto donde los auia librado y pa¬ 

gado, mandauadonSimuel al recau¬ 

dador que pagaífe los veyntc mil ma- 
rauedisque auian quedadoenelcn- 
cíta guifa: los diez milmarauedis pa¬ 

ra el cauallcro: y los otros diez mil 
paracirhefore.rodel Rey. Yclcaua- 

lleroqueeftal libramiento auiaac- 

ccptado era bien concento y paga¬ 
do,como aquelque los tenia perdi¬ 

dos. Y cíta manera tuuo don Simucl 
con codos los recaudadores , ental 
guifa que haíta vn año huuo en los 
caitiljos de Trugillo ydeHita, tan¬ 

to thefor© que fue cola eítraña. Y 

aífiíe tomaron las cuétas dequalcf- 
quier quantiasde ponimientos que 
enlosrecaudadores fueron librados* 

Ocroíi, hallo que alcanco muchos 
marauedis de los recaudadores que 

afliquedarían cncllos délas rentas 
del Rey . Y aífi fue el comiendo del 
theíoro que él Rey donPcdrohizo* 

CAHTVLO. XVIV Dc co¬ 
mo el Rey mando alosfrcyles 
dc Alcántara, que humeden 
por lu Maeílre a Diego Gu¬ 
tiérrez de cauallosry como mií 
riodon luán Rodríguez de Sá- 

. doual, y come? fue llenado lue¬ 
go prefoefte Maeílre dc Alca 
tara que entonces fe hizo. 

ES tádo el rey e n Morales, acercado 
Toto,coraodichoes,huuonueuas 

G i en 
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como don Fernán Pérez Ponce de 
León, era finado. Y el Rey mando a 
Jos íreylcsde Alcántara,queeitauan 
cndccon el,qtomafíen porMaeilre 
aDiegoGutierrez de cauallos, que 
eravn gran cauallero, y queríalo el 
Rey muy bien. Ylosfrcylcs hizie- 
ronlo luegoaíli , como quicr que no 
de buena voluntad, porque eldicho 
Diego Gutiérrez no era frcyle de fu 
orden. Pero por mandado del Rey 
tomáronlo poiMacítrc, ca nooiaron 
hazer al. Y cito fue Domingo tre- 
ze dias de Septiembre,deíle año. Y 
deípues el Rey Tupo como Dja Sán¬ 
chez de Terrazas , y IuandcHerrcrd 
fu hermano, y otros que eítauan cil 
Palcnpuela que mataron adon luati 
Rodríguez deSandoual, que eítauü 
ende, por frontero poríu mandado 
del Rey enPalcncucla: ycomole pu- 
íieronceladaenvnlugar, que dizeil 
el Monte de Ncgredo. Y don luán 
Rodríguez deSandoual,cfl:auaen vn 
fu lugar,quedizcn Quintana dcU 
Puente,y íalioaloscorredores* Y Id 
celadafalio, y fue entrado del dicho 
<Jon Juan Rodríguez halla Quintan* 
de la Puente,y matáronlo a lapucí* 
tadeliugar,y los quefeacogieróprí 
mero a Quintana, cerraron la puer¬ 
ta: y donluan Rodríguez nopudo cn- 
trar, y allilemataron el cauallo ala 
puerta,ydefpucsael.Y cmbioelRcy 
al dicho Diego Gutiérrez* queenton 
ces aüiahechoMacítrcde Alcántara, 
con buena compaña q tenia por fio n 
tero de Palenpucia, y polo en el al- 
deade Quin tana. Y a pocos dias que 
alli auian llegado, embio el Rey por 
el que viñkíielucgoacl,di2icndo q 
le quer iapara algunas cofas que cum 
plian aíu feruicio. Y elMaeílre de- 
xoen Quintana coníu compaña al 
Comendador mayor de Alcántara, 
qucdez'i.n don Pero Manuel, que 
luc nieto,dc don luán Manuel, que 
eraprimo del dicho Maeílre de par¬ 
te de Caítañeda,y elMacfirc llego al 

Rey: y porquanto algunos parientes 
de doña María de Padilla no lo que¬ 
rían bien por algunas maneras que 
eran cnel palacio,auianlo buclto con 
el Rey. Y lucgocomo al Rey llego, 
mandoloprcndcr, y fue cftoMartcs, 
a diezdiasdeNouicmbrc deíte año* 
Aífiquc no cltuuo Diego Gutiérrez 
en fucilado,comoMacítrc masdecm 
qucntayocho dias. Ycomoíueprc- 
fo, entregáronlo luego aluan Alfon- 
íodcBcnauides* juítieia mayor del 
ícy,y embiolo prcfo al Alcafar de 
mora qeltcniaporel Rey . Ydendea 
pocosdias q el Maeílre cítaua preío 
en ^amora.luan Hernández deHinq 
íltola, camarero mayor del Rey* dc- 
mandoloal Rey,porqUeeralu parien¬ 
te, y tuUolo píelo en vna cala fuya, 
que dcZian lant Pedro de Ja ^ar^a, 
donde quifoel dicho luán Fernan¬ 
dez , yclordenocomo el dicho Die¬ 
go Gu ticmz huyeífede la prifibn , y 
aíli 1c hizo, y huyo para Aragón. Y 
juego qucDiego Gutiérrez itte prc¬ 
fo: mando ti Rey hazer Maeílre de 
Alcántara,citando fobre Pakn^uela* 
alClauero de Alcántara, que dezian 
don Su'crMartínez que era Aíturia* 
no* 1; 4 ‘ 

CAPITVLO.XV11 Como cí 
Rey partió de Morales, y piifa 
fu real en las huertas de Toro* 

. . j i ' .*>>! íi l < : i t 'x 

L Rey don Pedro Cra partido de 
Morales,que es vnalcgua de To • 

io,dondeaüiaeftado,fcgtindiximós 
dos mcíesy medio. Lo vno,poique no 
hallauan agua , y no íc podra man¬ 
tener la huelle. Y lo otro, porqué 
en l a v i 1 la de Toro no c ftauan y a t an¬ 
tas gentes como ál comiendo quan- 
do el Rey alli vi no. Ga losvnoscran 
y dos c 5 el Conde don Enrriq aGaii- 
zia.Y los otros fe veniao cada día al 
Reyjy otiosmuriad enlaspeJeas, dé 
manera,que las gentes fallecían- Y 



DclRcy don Pedro." Ji 

afíiacordoelRey defe llegar mas a la CAPI T V L O. XIX. Como el 

chaspeleasda losfuyos, 
ios que eftauanenla vi i 

villadeToro, y no pudo por otrapar 
te ninguna, porqueno auia agua,fí- 
nopor la parte de las huertas contra 
la puente de la villa que efta íobrc 
el rio deDucro, y alli aliento el Rey 
íu real en el mesde Septiembre, de- 
fte año. Ypufo luego muchos enge- 
ñosy baftidas a lapuente de Duero, 
que escnToro» 

C APITVLO. XVIII, Como 
i upo el Rey como luán García 
de Villagera Maeftre de San¬ 
tiago era muerto. 

Real 
e l oro 

iiio mu¬ 
co 

que eitauancma villa, 
y mataron ende aluan Díaz de Qua- 
dierniega,y a otros que eftauáehla vi¬ 
lla de Toro.Y aífimiímohuuoel Rey 
nueuas, en como don luán García de 
Villagera, hermanode doña Mana de 
Padilla, que el Rey hizo Maeftre de 
Sanéliago,que andaua porla tierra de 
la orden, y peleo con don Gonzalo 
Mexia, Comendador mayor de Cafti 
lia, ye5Gomez Carri 11 o,hijo de Ruy 
Díaz Carrillo, entre Taraco y Veles. 
Losqua’esdon GoncaloMexia y Go 
mez Carrillo, vencieron y desbarata¬ 
ron al dichodon IñanGarciaMaeftre, 
y lo mataron en lapelea. Laqual fue 
Viernes a veyntcy fíete dias de No- 
tnembre, defte dicho año. Y huuo el 
Reyporeftasnueuas muy grandecno 
jo. Pero no ordeno ninguna cofa del 
Macftrazgo de San&iago: ca penfo 
como podria tener alguna pleytefía 

con el Maeftre don Padriquc fu 
hermano que eftaua den* 

tro en la viladc 
Toro. 

Cardenal ae Boíohia , legado 
cíel Papa vino al Rey don Pe¬ 
dro al real que tenialobre la vi 
Ha de Toro. 

¿•y 

StandoelRey eñel 
real fobre Toro* a 
veynte y quatro 

diasde Nouiembrc 
defteaño.Llegocn 
de al Rey elCarde 
naldonGuiílcn,le 

gado del Papalnnocencio, q lo cm- 
bioen Caftiila.Lo vno, por el hecho 
de la Rey na doña Blanca de Boibó,fu 
muger del Rey. Lootro,porlaguerra 
que entreel ylos fuyos era,yporpo- 
nereneftos hechos algún buen reme 
dio. Y luego que el Cardenal dó Gui¬ 
llen llego al Rey,anuc$que otras co- 
lascomépafíe ahablaral tratar, rogo 
al Rey cf par te del Papa q lepluguief 
fe qnofueífemasen prifíon dó Pedro 
BarroíOjDodfor en leyes, yObifpo de 
Ciguenca,qcl Rey auia prendido en 
Toiedojfegñ q fufo diximos.El qual 
eftaua por fu mandadodel Reypreío 
en Aguilarde Campos, enpoder de 
vncauallero,q dezianGópaloGonca 
lez deLuzio,y rogo al rey q lo mádaf 
le foltar. Y el Rey porhonradel Carde 
nal legado,mandólo foltar, yquitar 
de priíion al dicho Obiípo de Cigue 
pa.YefteObifpo fuedeípuesObilpo 
de Coymbra:y defpucsfue Obifpo de 
Lisbona,cnPortugal,y defpuesfue 
Ar^obifpode Seuiila, y defpues tue 
Cardenal de Efpaña.Caeleravn grá 
Doóior en leyes,y hóbrede buenaco 
fciencia,y de buena vida:cl qualyazc 
cnteirado acerca de Auiñon enelmo-» 
nefterioq dizé dcEfpaña.Y fueltoel 
Obifpo de Ciguéca:ei legado tiro el 
cncrcdicho q eftauapueftopor efta r» 
zon. Otiofi, el Cardenal don Gui¬ 
llen legado del Papa,hablo con el 
Rey por traer losheehos a buenacon- 
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cordiacntreclRcy y la Reyna doña 
Blanca de Borbon , y porla hazcrli- 
blar depriíion, qucefiaua en Cigue n 
capreía,íegunaucmoscontado, pero 
»o pudo librar cofa ninguna en ello 
con el Rey.Otrofi,hablo el Cardenal 
con el Rey íobre los hechos de entre 
el y la Reyna doñaMariaíu madre ,y 
el CondedonEnrrique, y clMaeftre 
don Fadriquc, y los otros caualleros 
quecrancon ellos. Ypormuchasve 
gadasque el tratoentre ellos,nunca 
lospudoconcordar. Canoqueriael 
Rey,quc loshechos eílauanya rá en- 
cpnados y tan dañados, queaunque 
cftauael Cardenal con el Rey,la guer 
ra no ceíTauaen aquellos días, antes 
cramas cruel, 

CAPITVLO. XX. Como 
fue tomada la torre de la puen¬ 
te de Toro. 

dos los que en Ja villacíhuan, y los 
cauallerosafliniifmo. 

Ano Séptimo. 

L añofepti 
mo que el 
Rey d 6 Pe¬ 
dro reyno, 
que fue a- 
ño del Se¬ 
ñor, de mil 
y tieziétos 
y ci nqtien¬ 
ta y leys a- 

ños,y deía era de Ccfar, de mil y ttc- 
ziétos y nouentay quatroaños.Y del 
criamiento del mundo, fegun la cue 
tade losHebreos,cineo milvciento 
y diez y fcysaños. Y delañoae los Ala 
rabes Setecientos y cinquentay feys 
años, i 

CAPITVLO. I. De comoal- 
StandoelRey íobreToro, 
conelgrandeafhncamicn- 
to de los engeños y bulli¬ 
das que tema hechas a la 
puente de Toro, huuode 

cobrar la torr e porfuerca, qera gran 
marauiiladefe deífender por enton¬ 
ces, cal a torr cera baxay pequeña for 
taleza. Y ganóle aquella torre de la 
puéteen Viernes, acatorze dias de 
Diziembredeíle año. Y trabajo mu¬ 
cho eííediaenJacóbatir,yganar la di 
cha torre,don Diego García de Padi- 
11a,Mae Áre de Cala traua, y quebrará 
lcel bra^ocon vn cátoefledia. Y los 
leño es y cauaí lerosque eílauanen la 
villa de Toro, defpues que perdieron 
la torre de la puente, temianfe cada 
día mas deJ poder del Rey; calas fus 
ge tesdeiíosmenguauan, y aunpor- 
que en la villa no auia muchas vian¬ 
das no las olauan tomar,por no per¬ 
derlas voluntades de los de la villa. 
Ca no teman ellos dineros con que 
las comprar: y affi eítauanmuy Iazera 

gunos vezinos de Toro,trayaní 

habla con el Rey, por 1c dar la 
villa de Toro: ycomoelMae- 
flre fe vino a la merced del 
Rey. 

E lian do los hechos ene líe 
ehado que auemos conta- 

* do, vn hombre bueno déla 
„ villa de Toro que vio que 
efloshcchos yuanalongando íinauer 
pleyte/iani trato buenocon el Rey,y 
quecada d:a feyuan aperdery apeor 
eílado, íeñaladamcnte por los déla 
villadcToro, queendeeran vezinos. 
Vno que fe dezia Alfonfo GarciaRe¬ 

cuero, truxoíustratosconelRey,fe- 
gurandolc que eldaria la puerta de 
la villa, que dizen de fanda Catali- 
na,por donde el Rey entraífecon los 
fnyosjconcondicionque eiReypcr 
donafíeacly a todos fus parientes, y 
aun a losotros vezinos de la villa de 
Toro,y el Rey prometiófelo alfi.Yde 

ito 
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fió ao fabia cofa ninguna la Rey nado 
caMaria,ni«l Maeftre donFadrique,; 
ni losotroscauallcros que ende era 
en laviiladc Toro,ni los vezinos,fal-/ 
uofolamentcel dicho AlfonícGarcia 
y fu sparicntes: ca elle trato ícrray a 
fecrctamence. Y cñandoel dicho Al- 
foníoGarcia para hazerefta obra, fe- 
gunqueeftauaacordado, Acacício q 
el Rey andauavn diapor lariberadsl 
rio de Duero,ccrcade vna yíla,quces 
en el dicho rio cerca de la villa. Y el 
Maeílre dcSandtiago donFadrique, 
andaua dentro cfrin vi lia de Toro, y 
cñauaen layíla,que es cercadc la vi¬ 
lla ^ ya.ndauancon elvnoscincocaua 
llcros y eícudcros de cauallo, en dere 
cho de donde el Rey andaua dentro 
en la vi lia de Toro, y habla uancó los 
dclMaeíhe algunosdelos quccítauá 
con el Rey. Y entre Josqucandauan 
conel Rey, era vnodellos ,luanFer- 
nandez de Flineífrofa, fu camarero 
mayor. Yquando el dicho luán Fer¬ 
nandez vido al Macítrcde Sandtiago 
donFadrique, dixolc affi. Maeftre fe- 
ñor,pido vos por mcrced,que vos ilc- 
gueys aca,y que mequerays oyr: yei 
Macítrc preguntóle quien era, y di- 
xcroníe queeraluanFernádczdcHi 
neíhofa,y elMaelircdixo.Plazemc. 
Dezidme loquequercys,quc bic vos 
oyrc. YIuáFemádez ledixoaifí.Mae 
ftre fcñor,quádo el Rey do Alfoíovro 
padre, que Dios aya, vospufocaíaan 
tesque fucílcdes Maeftrc de Sandia- 
go vos diocaualleros yefeuderos, y 
cntrelosocros vosdioami por valia 
Uo,y alíilo fuy,y recebi vosmuchas 
mercedes. Y agora fabeDios ^guar¬ 
dando feruicio del Rey mi ícñor,quc 
a hombre del mundo no foy tanto o- 
bligadocomo a vos, y aífi querría, y 
quiero vucílro feruicio, y querría vos 
guardar de daño y de mal donde pu- 
dieífcjno embargando el feruicio del 
íeñorRey. Y porque yo fe bien que 
a vos cuplé de loaili hazer,pido vos 
por merccd,y doy vos el mi co nícjo >q 
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vosvengays luego ala merced de m¿ 
íeñor el Rey vucílro herma 110, y aper¬ 
cibo vos de tanto, que íi aífmolo ha- 
zeys,que vos eíUysen peligro de vuc 
Rraperfona.Y eítovos digo ante los 
cauallcrosy eícudcros que ende efta 
con vos, y de losquc deña otia parte 
citan,porqueíi nolohÍ2Ícredes,y ai-, 
gun mal y daño vos viniere que no 
d-igays vos ni otro ninguno, q yo no 
voslo apercebi, yqueyofuy en vue- 
ñrn inal,yfi al acaeciere yo ica quito. 
Ca en vos dezircíto y vos apeicebir 
dcllo: creo quecumplc el mi deudo, 
poryoaucr fidovucítro vañállo. Y e¬ 
ito dezialuanFeinandez,porque íc- 
gun aueinos dicho, el Rey cñauacier 
to que AlfonfoGaicia Recuero,le ha 

uia de dar Ja puerta dcfan^taCatali- 
na cífanoche,o otro dia pordo el en- 
t raífe, y co b raífe 1 a vi 11 a,y aíli e n trado 

matar al Maeñre,y a losque quiíicílc,; 
ohazerdelloscomolafu merced fucf 
fe. Yquando luán Fernandez de Hi- 
ncftrojahuuodicho cñas razonesque 
aueysoydo, elMacítre donFadrique 
lcrcfpondio y dixo. luán Fernandez 
yo vos conozco,yconoci íiemprepor 
bucncauallcro, y es verdad que fuy- 
ítes mi cauaiicro , y mi vaílaUo, y 111c 
fcruilles bien ylcalmcnte todavía. 
Pero agora mcpareíce q no me days 
buen confcjo,cn me aconíejar queyo 
defampaie y dexe ala Rey na mi leño 
ra doñaMariaqueeítacnla villa:y aíñ 
miíino a mi hermanadoña luana,mu- 
gerdeí Conde donEnrrique mi her¬ 
mano,}' mucho scaualleros y cícude- 
ros que han eítadoen lavilla,y citan 
por feruiralaRcyna, haítaque eltos 
hechos fe libren bien con el Rey mi 
feñor, y feamo s todos enla fu me rced. 
Y agora aconfcjaysmcque yo vaya de 
íta manera para el Rey, hañaque Jaíu 
merced feade querercobraralaRey- 
nami feñorafumadrc,y alosotros q 
aqui citamos en fu gracia y mciced,y 
perder enojodc todos. Caeíto feria 
mucho íuícruicio, y efto le dcuiades 
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vos con Tejar. Entoncesle dixo luán 
Fernandez. Maeítre íeñor, dicho vos 
he lo que deuo, y lo,que entiédo que 
vos cumple.-por ende led cierto , que; 
íinovenís luego alaí'u merced deP 
Key miíéñor, vucítro herma no,q aqui 
cita,q vos cítay s en peligro de muer¬ 
te, yahora novos puedo masaperce- 
bir,yfcan me reítjgos todos los que 
niéoyen. Y elMaeítie de Santiago, 
donFadrique,quanao oyo eítoql uan 
Fetnande-zie dezia, huuo muy gran 
temory miedo:cáel conocía bien a 
luán Fernández deHineítiofa , q era 
buen cauallcro y de verdad,y que no 
deziaeíras palabra^, fáluo incendien, 
do algunas cofas que íe aman de ha- 
zcr.por donde el Maeítre le podria 
ve-renpeligiory demas queel Maeítre 
ya entendía que Josde la vilInie eno 
ja'uan mucho de la guerra,y que ter- 
nianmanera comocl Key co’braíTe la 
villa,aunque no fabia el que tancer- 
caeilaua elle hecho para febea bar,íe- 
gun lo tenia tratado Aifonío García 
Kccuero.Y e monees dixcxel Maeítre 
a luán Fernandez,pues como me con 
fejay s de yr a la 1 u merced del Key, 
fin primcioyo íVr feguro del. Yentó 
cesel Key-queefíauaen la. ribera del 
iiodeDucio,que oyo todas ellaspa- 
labrasque ende aman pallado, y oyo 
efloque dezia el Maeíbe. El Key le 
dixo ai Macliie, e n manera q lo oyo. 
HermanoMaeíireJuan-Fernádez vos 
coníejabien: por enc’e vosluego ve¬ 
nid a mi merced, que yo vos perdono 
y vos aííeguro a vosy aeífos- caualle- 
tos y e leu deros que ayeítan en lavi- 
llaconvos.Y elMaeítie dcfqueoyo 
clRey lo que dixo,rcfpondiole. Se¬ 
ñor vos pcrdonaylme, yaííégurays a 
mi,y a eítoscaualleios que aqui eíta 
cormg°« Y el Rey di xo íi.Pero herma 
novenidvosluego parami. Yluego 
en efíc punto elMaeítie pallo el rio, 
y vinoíe para el Key, y befóle las ma¬ 
nos,ely losquecon eieitauan. Y los 
dclaviiia<iuc eftauan mirando todo 

cñoeran muchoscaualleros y efeude 
ros y otros,aunquenoentcdicron las 
pala bras q ue ati i a pallado entre ello s, 
y vieron alMaeítrc dcSandiagoque 
páffo el rio, fueron muy eípantados; 
tan roque feleuantomuy gran mur¬ 
muración por todaja villa,diziendo. 
Muertosfomos, pues qel Maeítre de 
Sandtiago esydoal rey,y noíotios fo 
mosdefampaiados,y denoítauá mu¬ 
cho ai Maeíbe, porq aífi los dexara.Y 
liiegoconxn$aron de fe# armar, y la 
Reyná doñaMariafuefc paraelAlca-i 
car deT.oro,c yuaiiQojn ella la Con- 
deííadoñaluana de V^illena , muger 
del Condeconhnrriquc, y algunos 
de los caualleros que eftauanenlavi- 
lia de Toro. Y’ ello era ahora del Sol 
pueíio,y alguncsíequiíieran yr de la 
v.ill.a,peioel Rey tenia muchas gen¬ 
tes de las luyaspucítas porguardasal 
derredor de la villa, porqueyaelce- 
nia cieitalu pleytefíacon Alfonfo 
García Recuero, quelehauia de dar 
la puerta de fan¿taGacalina,yeradc-» 
llocierto,ycreyacl Rey q,aquella no¬ 
che entraría en la villa. Y luego qcl 
Rey vido alMaeíhe de Sá ¿hago paita’ 
doacJjfueíeal real, y cito eraya bien 
tarde, ymádoluego armar toda fuhue 
íte,y paíío el rio. Y Alfonfo García 
que iehauia de darla puerta de ían- 
¿ta Catalina , tenia ya concertado 
todo loquehauiadehazer, y demas 
eítaua muy esforzado quando fupo 
que elMacftredonFadnque, era ya 
palladoalRey. YeneítollegoeiRey 
alapuerta déla villa, el y todos los 
fuyos, y aquella noche no hizicron 

otra cofa, faluo apofentarfe. 
Ycítofue Martcsa cinco 

diasdel mes 
de Enero. 
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C A P¿II. Comocl Rey entro en 
Toro,y como inato algunos ca 

' ualleros, y prendió alá Con- 
.. deíí^ doña luana, y lo que allí 

acaefcio. . 
‘ 1 - j . ’ * 7: ’ ’ ’ 1 1 l *- » * ^ 1 

Efqueloscauallerosyicf 
cudcros que eítaua.n en la 
villadeToro, vieroncpae 
elMaeftre de-Santiago» 
d o n Fad í i q ue, er a y do a 1 

Rey. Y otroii, defque vieron que $1. 
Rey entraua en la villa algunos fepu. 
Cerón en el Alca car con la Rey na do¬ 
ña Mari a,} d c 1 lo s íe eícon d ie iom por 
las cafascomo pudieron. Y muchos 
dcllos fe quiñeran íalir de la villa, é 
yrfe,mas nopodian. Cael Rey tenia 
guardas a 1 aspuerras departe de fue 
ra, feg u n dic ho a u e-m o s. Y q u ado.fu e 
otro diaMiercoles por la mañana, el 
Rey llego acerca dei Alcafar de Tó- 
ro,y eítaua en la barrera vncauallero^ 
que dezian Martin Auarca,que erana 
tural de Nauarra, y viuia enCaílilla 
ticmpoauia,y tenia enIos6xa,£0$ava 
hermano del Rey donPedro, que de- 
ziandonIuan,que era íéñorde Ledef 
ma,queiería enedad decatorze años 
que era hijo del Rey don Alfoníó, y 
dedoña Leonor deGuzman. Ydixo 
Martin Auarcaai Rey, que eílaua tan - 
acerca del Alcafar que lo podía muy 
bien oyr.'Señoi íca la vu.eítra merced 
de me perdonar, éyr me he para vos 
y lleuarvoshe al infantedonluávue 
ílro hermano*Y el Rey ledixo. A mi 
hermano don Iuanperdono yo, mas a 
vos Martin Auarca no vosperdonojy 
aun fedcierto que fi ami venidesq 
vos mandare matar. Yel dicho Martin 
Auarca dixo. Señor hazed de mi como 
fuere la vucílramercedry tomoa don 
luán en los bracos, y vinofcparael 
Rey,perocl Rey no lo mato. Y deíto 
plugo a muchostaualleros que eíta- 
uancon ell\cy,porqueno lo mato. Y 

luego en eíláíazon > cmbio ¿Qzit el 
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Rey alaReynafu madre que eítaua de 

tro en el Alcafar, que lalieííe dealii» 
y fe vinicífe para el. Y la Reyna cmbio 
le pedir por merced, que el quilieííe 
perdonaraaqucllos cauaiieio^ qalii 
eítauan con ella, y el cmbioíc ádczir, 
qiiefc vinieñeella luego ael: yque 
deípuejcl fabriaioquehauia deha-r 
zer.de loscauallerosque cócllaeíia 
uan. YRuyGon9a 1 ez deCaftañpda, 
que eítauaconlaRey na^ y tenia, trata 
da fu pleyreíia fecretamentecon ti 
Rey antes deílo, y tcniavn aluala lu¬ 
yo de perdón , esforeauafe en aquel 
perdón,y dixo ala Reyna. Señorayd al 
Rey que no lo tene mos en al. Y la Rey 
na faliol uego del Alcafar,y v? ni acó 
ella la Gondefla doña luana de Vi lle¬ 
na, mugerdcíConde don Enrrique. 
Yeito meímo do Pero Eíteuanez Car 
pintero, Macítre queíe llani.au a de 
Cálatraua,y Ruy Gon^a’czde Caíta- 
ñeda,y Al foníoTellcz Guon,y Mar¬ 
tin Alfo n fo Te 1 lo. Y el dicho don Pe 
roEíteuanez,y Ruy González .de Ca- 
ítañeda,trayan.a 1 a Reyna de bra$o,y 
los otros venían.acerca della. Y Ruy 
Goncalez t raya Ja al uala jdel Rey dc 
perdón en la mano: laqualcl Rey le 
auiaembiadoantes deíto, y lleuaua 
en aho,dizicndoque el Rey fe ia.em 
biara,yque lo auia perdonadopora¬ 
quella fu aluala: pero deziaelRey q 
el tiempo que el puliere co n Ruy Gó 
qalez de Caílañeda,para fe venir a la 
fu merced que era paitado: ye pues 
el termino de fu venida y acra paífar- 
do,que no valia el aluala, Y faliédo la 
Reyna del Alcafar, yconeiia laCon- 
defía doña luana, muger delCódedo 
Enrrique, y aquellos caualieros que 
dicho auemos:y llegandoavnapuen 
te pe quena que cita u a a 1 a p ue r t a d el 
Alcaqar,llego vn efcudero queaguac 
daua adoniJiegoGarcia dePadilla, 
Maeftredc Calacraua,que dezian Iuá 
Sánchez de Oteo,y diocon vnamaca 
adon Pero Eíteuanez Carpintero, q 
ícllamauaMaeRrcdeCalatraua, en 
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guifa que lo derribo en tierra acerca 
delaRcyna, y matolo luego alli. Y 
otro cícudcroque deziá Alfolió Fer- 
nadez deCaftrillo, llegoa Ruy Gó^a 
lezdc Caíhñeda,y diole con vncuchi 
lio por la garganta y derriboloy má¬ 
telo. Y orro cícudcrolJcgo y mato a 
Martin AI ionio 7'ello, y otros mata¬ 
ron aAlfoníoTellcz. Yla’Rey na do¬ 
ña Man a fu medre del Rey quando aííi 
vio matar a éftos caualleros, ella ca¬ 
yo en tierra fin ningún fentido aííi 
como muertary aííimefmolaCondef- 
fa doñaluana, mugerdeí Conde don 
Enrrique.Y como la Rey nacayo,cRu 
no en tiqragranpieca, y leuantaron 
la del íuelo;y como ella vioaquellos 
cauallcros muertos anteli alderre¬ 
dor y deínudos, comento a dar gran¬ 
des bozes,maIdizitdo al Rey íuñrjo, 
dizicndo que la auiadeslionradoy Ja- 
ílimado para fie mprc, tanto que ella 
ya mas quería morir q viuir. Y el Rey 
hizolaleuantar, y licuar a fu palacio 
donde folia eflar. Y déde a pocos dias 
laRcynapidioliccnciaalRey que la 
embiaíTcnalRcy de Portugal dóAl 
fonfo fu padre.YalTi iohizo elRcy,y 
aliafinOjlegunadelante diremos. Y 
el hizoprendereíledia a Ja Condecía 
doñaluana, muger del Conde don 
Enrriquc. Otroñ,hizo el Rey matar a 
algunosdc losquc cRauanen lavilla 
de Toro cercados: entre losqualeshi 
20 mataraGomczManrrique,que de 
2iandc0rihucla, y aDiegoPcrczde 
Godoy,lreylc de Caiatraua,y Alfon 
foGomez,Comendador mayor de Ca 
latraua,y aotros.Y luegoqucla villa 
deToroíuc tomada,y muertoslosca- 
uallcrosquc cRauancon laReyna do 
ñaMaria^y lo tupieron do Aluar Gar 
cia de Albornoz,y donFcrnáGómez 
íu hermano,quccRauan cnlaciudad 
de Cuenca: tomaron a donSancho íu 
hermanodclRcy, hijo dclRcydon 
Alfonfo ,y de doñaLeonordc Guz- 
man, que ellos lo tenían, yfueronfe 

- con el alreyno de Aragón jca no o far o 

timo 

cRar en Caftiíla. O troíí,don Gonzalo 
Mexia,Comendador mayor que erade 
laorden de San¿tiago,yGómezCarri 
lio deQuintana, hijo de Ruy Díaz 
Carrillo, qúetcnialvla parte del Mac 
ílredon Fadriquc,y fuero en la muer 
te de don IuanGarcia deVillagera, 
que el Rey aui a hecho Mac Ríe de San 
¿Hago, fegun auemos contado, def- 
pnes que fupicron como el Rey auia 
cobrado a Toro^y muerto a eRosckiw 
llcros,y que elMacRrc donFadriquc 
eRauacon el Rey. Partieron del ley- 
no* y fueron fe para Francia. ■ 

CAPITVLO. III. Como el 
Rey don Pedro cerco a Palen* 
^uela,y lo que ay ordeno. 

L Rey don Pedro 
deíque huuocobra 
do la villa de Toro, 
y hecho loqaucys 
oydo,partió luego 
den de,y fuefepara 
Paiencuela q eRa- 

ua aleada. Laqua].vij)a diera el lley 

donAlfonío adoña Leonoi de Guz- 
man, y el Rey donPedro la auia dado 
luego que rey no a la Rey na doña Ma¬ 
ría lu madre que aííi le auia dado to¬ 
dos losbienesque auian ñdodedo- 
ña Leonordc Guzman.Y la Rey nado 
ña Mana le auia dado cRa villade Pa- 
len^uelaal CondcdóEnrrique,quá 
do eracncRa dañada de laReynado¬ 
ña Blanca,fegun que auemos conta- 
do.Y elConde embiaraaponerrecau 
do en ella,y cRauan endeenT^alépuc 
la,dos caualleros quedezian al vno,' 
DiaSanchez dcTenazos, y luán de 
Ferrcrafu hermano,que tenianladi^ 
cha villa dePalencucia por el Con¬ 
de don Enrriquc, y auian hauido de 
aquella vi Ha grades dichas en laguer 
ra. Cahazianmal y daño en toda la 
cierraen quancoel Rey eRuuo fobre 
la villa de Toro. Cade allí mataron a 
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donluan Rodríguez deSandoual, fe 
gil fufodichocs.Ycl Reycíhua muy 
qucxofode losdichoscaualIerosDia 
Sánchez,y luán de Herrera, y fue los 
a cercar, y cerca dos, hizo poner enge 
ños en la villa dePalencucla y bafti- 
das, y dargrandescombatcs.Vedan¬ 
do el Reyíóbre Palencucla, llegaron 
a el meníagerosdedon Te lio luher- 
mano.que eítaua en Vizcaya: por los 
qualcsle embiauaa dezir, q fi lo per- 
do naíTc,quc elle ver nia a la fu mer¬ 
ced. Y el Rey le embio buscarías de 
pcrdon,yqueíe viniefieluego , y el 
Rey auiacartas de luán deAbédaño, 
vncaualleiode Vizcaya, queera vaf. 
fallo de don Tello fu le ñor: y tenia 
gran poder enel con fe jo dedóTello, 
por lasqualesle embiodezir que el 
hariáencomo donTello fu íeñor, fe 
Vi ni elle ala fu merced. Y como el rey 
fupoque donTello veniapara el con 
gran voluntadqueei hauiade fe ven 
gar,y de matar a todos aquellos gran 
des que efluuicron en vnoen aquella 
demanda de la Rey na doñaBlanca,di 
ziendoque lo auian prendido en To¬ 
ro, fegun dichoaucmoSi el quiíiera 
ínat ai Juego al infante don Femado 
fu p n mo,Marques de Tortofa,y feñor 
de Albarrazin, y al infante don luán 
lu hermano deldichoMarqs,y a don 
F*dsiqueMaeRredeSan¿l:iago?yadó 
luán de la Cerda. Y eRosquatro efta 
lian allicon eiRey. Y quando fupo 
que venia don Te lio, quifoefperarlo, 
v habloconluanFernandezdeHine- 
ib o la,y di xo le quecomoternia mane 
xa qel pudieííe matarlos a todos e- 
Rosci neo juntos quando do ti Tello 
vinieífe. Yluá Fernádez de Hineího 
fa,qucriabié ai uandeHerrera,y aDia 
Sanchezíii hermano,quceítauanden 
troenla villade Pai¿£uela,y buícaua 
el manera por iosefeapar déla muer¬ 
te, ydixo afluí Rey.Señor a ellos que 
aquí teñe •/> cercados en ella vil la de 
palencucla,perdonadlos agora: ca 
quando quilierdespodcys hazer de* 

llosloqueala vueftra mcrccdplaze- 
ra. Por ende vos feñor agora hazed 
vueftro trato con ellos,que ellos vos 
den la villa, éyo tomare aquel caRi. 
llopequeño,que es en ladichavilla, 

• y direque e Roy doliente,y vos yenid- 
ine aver,y direys que quereys jugar a 
los da dos en el caítillo, y embiad por 
eRos feñoresque vengan a jugar con 
vos. Y ellos entraran dentroconpo 
cagente, y alli fi qmfierdes los po- 
deys matar. Y al Reyplugo deílccon 
fejo,é hizo fus pley teñas con ios que 
tenianiavillade Palencucla, yüie- 
roniela villa al Rey, y entregaron a 
IuanFertiandez deHi neRroía el Al* 
ca^ar. Yqueriendohazer el Rey loq 
dicho aliemos,dixeronlc que don Te- 
llono venia tan ayna-mas que fe apa- 
rejaua para venir: y el Rey por eípe- 
rar a donTello para lo matar con los 
otrosq.uatro queeRauancó el,no ma 
tealosquc temaacoidadode matar. 
Y eíto dixoel Rey don Pedrodeípues 
delante muchos , que aífi lo quiíiera 
hazei dcfpues que eRosfueron muer 

tos. 

CAPITVLO. lili. De como 
el Rey deípues que tomo a Pa- 
len^ueLtjfue aTordefillas,y del 
torneo que hizo hazer ay. 

Efpues que el Rey 
tomo la villa de Pa 
lcncuenla,yvidoq 
donTello fu herma 
no no venia,acordo 
deyra Tordeíillas, 

éhizohazerallivn grá torneodccin 
quentaporcinquen-ta. Ydezian al¬ 
gunos de fuspriuados dcfpues que 
el torneo mandarahazer, quelohizo 
c ntonccSjporque tenia hablado que 
murieífe ende don Fadriquc lu her¬ 
ma no,Maeítre deSan&íago; elqual 
eRauaay entonces, y entro en aquel 
torneo j pero no fe pudo hazer: ca 

no 
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nolesqnifoclRcy defcubrir eílcle¬ 
eré toa los que entraronen el torneo 
queauia volñtadde hazer cllaobra, 

y por endeceííoentonces. Y delpues 

pai tioelRcyde Tordertllas para Vi- 
llalpando vnagran mañana, yembio 

dcziralMaelhcdonFadrique fu her 
mano, que fe fuerte en.posdel lúe- 
go,y claííilo hizo, en güila que los 
luyosnolo pudieron iegmr. Y los 

Alguazilesdcl Rey, a quien era man¬ 

dado efto,defpues qel Rey y el Mae- 
lfrepartieron deTordefillas,pi edie- 
ron avn hombrehonradede Vailaco- 
lid, que aguardaua al MaefíredonFa- 

drique,que dezianluar Manió,y lúe 
goiomataron, y prendierona ono 

hombre de Toledo, cíe los del comú, 
quedezianPero Alfonío,y aquel ma 

taron eíiomefmo que g u arda ua a i di¬ 
cho Maeftre. Y quandoel dichoMae- 

ítre donFadnque lo lupo? pefole mu 
cho dcllo,y huno el muy granmieco 

de Íí,aunque el Rey le auia dicho que 
no tomallceuydada dcllo.Caentrá- 

bosa dos aquellos hombres eran de 
quien fe auian dado algunas quere¬ 
llas.^ quepor ello murieron, pero el 
Macíhe quedo muy receloío <íl Rey: 
cala verdadera que aquello shób res 

no murieron por al,faiuo por auer e- 
{fódocnla opinión y compañía del 
Maeftre en erta guerrap*.lTada. 

CAPITVLO. V. Como el 

Conde dó Entrique embio de¬ 
mandar caí tas ai Rey de íegu- 

ro para íalir delreyno. 

L Conde don Enrrique cm 
bio a demandar alReycar- 

tas de íeguro,porquáto el 
e ñaua en Galizia,y fupoco 

mo era tobada la villa dcToro,y mu¬ 

rieron 3qucllcs caualleros que allí 
tcnian fu pai ti do en la dicha villa, y 
com > era tomadala villa dePaíencue- 

la, y que elM*eíhcde Sandliago do n 

Fadrique íu hermano,craya co el rey, 

entcndioelque no lecíiplia mas por¬ 
fiaren guerra,nicftai mas en el rey- 
no deCaftilia,y embiohazeríupley 
teíiacon el Rey en que le dieííen fus 
cartas de íeguropara íalir del reyno 

de Cartilla, y queleyriaparaFrancia, 
y el Rey diofelas* 

CAPITVLO. VI. Como el 

Rey mando al infante don Iuá 

ya Diego PerezSarmiéto Ade 
lantado de Cartilla , ya rodos 

losde las montañas que tuuiel- 
íen el camino al Cor de don 
Enrrique : y como el Conde lo 

íupo y fe fue por Alt urias, y de 
otras colas que acaelcieron e- 
íle año. 

•L Conde don Enrrique, def» 
qnehiiuo foílegado co el rey 
íú pley te fia paia falirdeli cy 

n©,y huuo fus carras de íegu 
ro, apare jóle para íe partir luego den 
de,y íupocierto en como el rey auia 
embiado mandaral infantedoníuan, 

y a Diego perez Sarmiento fu Adela, 
tado mayor de Cartilla, y a todos los 

otros officia'esy fcñoiesycauallcios, 
de lascomarcas por donde el Conde 
hauia depaífar, quele tuiuefíen elca 
mino,y que lo matarte n, y el Conde 

defque loltipo partió deGalizia don¬ 

de eíLua,y fuefepara Afturias, porq 
en aquella comarca no auia manda¬ 

miento del Rey. Ca no fepenfaua q 

el Conde yria por aquella parte.Yafíi 
parto arrebatadamente, y fuefepara 
Vizcaya,donde ertáua dó Tellofuher 

mano, y den de le fue por Jamar ala 
Rochela al Rey,do ni u a n de Francia, 

que aula entfcneesguena con el Rey 
de Inglaterra,)’ romo íucldocfl.Otro 

fi, don Gonzalo Mexia,y GomczCar 

nllo,delpues que huiucron la pelea 

con el MacíUedonluanGarcia , y lo 

mata- 
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tostaron en lahazienda, fegun dicho 
auemos: y Tupieron como era tomada 
Toro,paríierondclreyno,y fueron Te 
pata Francia a laciudad de Toloía , y 
tomaronaililucldo,qucauia enton¬ 
ces guerraénrre losFranccfesé ingle 
íes. Y eracapitá en Toloía el Códe de 
Armjñac,y allí eftuuicron ellos y o- 
troscauallerosdc Cartilla,que anda 
lian fuera del reyno,haftaque el Con 
de don Enrrique fue cnFrancia , y fe 
juntaron concj. 

troíi,eh cíteaño mato donTc- 
Jlocn Bilbao a luán de Abendaño, vn 
cau allcio na tu ral de Vizcaya: el qual 
ic auiamucho apoderado del,y déla 
tierradeVizcaya. Y defquc lüandc 
Abendano fue muerto, dó Tello que 
do en Vizcaya mas Tenor que de pri¬ 
mero. Yefteaño fue tcncipoto vigf- 
1 i a de fa n t Bar t ho lo m c, y c ay ei o n iá 5 

inancanas que crtauan en la torre de 
ían&aMana de Seuilla ,y tremió Ja 
tierracn muchos lugares del reyno 
cík dia,chí2ofe grande eÜremccipic 
toen el reyno de Portugal^ enel Ai 
gaibc*} derribo lacapilia deLisboa, 
que auia hecho el Rey de Portugal do 
Al fo nfó. 4 <>, tí:. 1 

CA P IT VLO. VII. Comófe 

bo]uio la guerra enere Caílilla. 
üu ¿ > a tug311 • ■ 

,, yArag^p., . ^üiaoiLaL rite 
Z* ■ + ^ '• *- * * Ü ^ : J li O ¿ 

L Rcy'dóPcdro.eftüuocii 
la vi lia de Villalpan do^aT 
gu ros d i a s, eíj5 c randa a 11 i 
que vciniadóTcilofu her¬ 
mano, y coína Vipq&c no ve 

nia,partióle Cartilla* y fueíc parad 
A^daluziary citando en SeuiUa,man 
.do armar vna galea para yr a holgar y 
verja pefea que fehazia d£lüs atu¬ 
nes cn.las Almadrauas, y clRcy fue 
en Ja galea alanLucar deBartameda, 
y haljo ende en elle puerto de Bárra¬ 
me da diez g. deas yvnleño*: délas 
^ualcaciacapiun vn caualicio del 

don Pedro. 55 

Rey de Aragón, quedezian Moflen 
Trance s de Empero López, qyuapor 
fu mandadodel Rey de Aragun, con 
aquellas galeas que locmbiaua íuíc 
ñor el Reyen ayuda del Rey de Fran* 
cia,que áuiaguerracon el Rey dcln- 
glaterra. Y aquel espitan de aquellas 
ga!eas,entro en el puei tode Bárrame 
da por tomar refrcíco , y hallo ay dos 
bateles de Píazcruines, cargados de 
azcy te,que yuan a AleXandna,y el to 
ñ?oios,dizicndo)que craniosaucrios 
deGmoueícs, con quien losCatala- 
nesauian guerra entonces. 

CAPITVLO.VÍII. Como el 
Reyhuuoíu confejocomo ha- 
ria eneíle hecho * fobre lo que 
aquel capitán de Aragón hí- 

zierá. 

EL Rey don Pedro qtic entonces 
aüía liegitttoraja.vi 1 la defan Lu* 

carde Barrameda,einbio a de z ir al di* 
chocapitandciAiagon con íucauallc 
ro, qwcdeziaivGuriei Gómez ,y a vn 
fu íecretario,que dezianluan Al¡fon- 
fa de M ay or ga,y r e q u i r i e 10 n le, d 1 z i c 
do3;que puesque aquellos bateles c- 
ftauan en fu puerto que no los qMÍ- 
íifcrtc tomar*y au nque los dcuia dexar 
d fe t o m a r, p o r h o ti o c y t c u e r t n 1 i a d e 1 
Rey de Cartilla, que-cítaua prc Tente. 
Y,ci capitán de Aragón refpódio, que 
óquellagctc ñO era amigos dclRcy 
de>Aragon:yqpor eítoel iospodia to 
mar de buena guerra. Y defpues cm- 
bioel Reyotra vez'ael al dicho Gu- 
*fe*Gomez de Toledo,que lc.dixel- 
fc<yue fadfe cierto, queii aquellos b* 
teles «o dcxaiiaqueel cmBiaria man- 
dara'Slcuiil'a, que fucilen, picíos ro- 
dós ios mercadcrcs-Catalanes,que en 
¿c citaua,y que lesharfa tomar todos 
fusbierií s. Y el capitán de Aragón, 
por todo eífo no lo quifo liazcr. Ca 
allilucgo vendió los bateles, el vno 
por qumientas doblas, j ciotrr>p0r 

dozicu' 

S' 
¿X/ ■ 
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dozientas, y fuefcconfusgaleas por 
clcabo delant Vinccntc para Frácia. 

Y el Rey ton fañaquchuuo defto,cin- 
biolucgoaScuillavn Chanciller del 
fcllo déla puridad, qucdezianluan 
FcrnandezMclgarcjorcl qualhizoay 

iuegoprender a todos Jos morca de-* 
íes Catalanes que allí eílauá.y fecre- 
fíaronlcs todosloslús bienes. Y otro 

diaahora de mediodía,parnoel Rey 
de fan LucarparaSeuilla,por tierra, 
y andiiuocatorzc leguas, ylucgo que 
llego hizo poner a los Catalanes en 

hierros, éhizoles vender todos fus 
bienes. 

aíTiclRey de Aragón,qué]Qdcfafiaf- 
íeu departe del rey,yie hizicíleguct 

ra. Y elRey lo hizo de la guifa qué 
íc 1 oconfejaron.Ca a eííafazó el Rey 

era mancebo,enedad de veyntcy tres 
años:y era hombre dc'gran coraro n y 
de gran bollicio , y íiépredcíTcauaha 

zei guerra,y creyó ajos que lecqníe- 
jaron ello. , ? 

CAPITVLO. X. Como el 
Rey embio ¿requerirá! Rey de 
Aragón y lo de! afio: y déla ref- 
puefta q el Rey de Aragó dio. 

CAPITVLO. IX. Como el 
Rey fiuuo fu confejo que haría 
íobre efte hecho que el capitán 
de Aragón hizo. 

El Rey don Pedro htt- 
uo íucofníejoque hariafo 

biecllchccho quehizoel 
capitán de Aragón. Vlos 
os <¡cl Rcy^queeranyacn- 

cmiihdosíca cIRcy nolospreciaua rá 

tócomofolia, y nolcsyuatamhien 
en Ja priuanca,cntendieron queli el 
Rey tuuidle necesidades de guetM, 
que los preciaría mas, ytjruepo raqui 

ellos cobrarían gran caudal en laríu 
merced de gentes ydincros,y que cii 

la guerra ferian mas acompañados, y 
mas preciados, y que elRey los temía 
en mayor cuenta que en tronces anda* 

uan.Y dixeron al Rey, quelesparcr 
ciaqueaquclcapitádclas galeas dei 

Rey de Aiagon Ieauia hecho mujcju 

injuria, y muy gran baldonyyiquefe? 
ría malo dcfincar afíicftehecho, y q 
era b ien que el Re y c mb i atfc ai r cy d e 
Aragón vncauallcro o cícuderohidal 
go,quallcpluguicílfe, a lercquerirq 
qu i fie fiehazer j ufticia de aquel caúa 
llcrofuyo, quedezian Mollen Fran¬ 
cés dcEmpero López,o fe lo embiaf 

feprefo: y que fino lo quificlfchazcr 

Efp lies que el Rey fue e ti 
Scuilla^mbioal Rey de 
Aragón vn fu Alcalde de 
la fu Coi te,que céziá Gil 

\clazquez deSegouia; por ciqual 
ic embio adezir, como el íu capitán 
de las diez galeas que embio cnFií 
cia,que en tu preíereía ieauia toma 
do y cohcchadoaqucllos dos bátele» 
de Plazencíñeos dondeveniáaucrios 
deGinóueíés^y ieauia catado muypo 
cahonra*y poca verg u en 5 auiendo- 
lcel embiado a requerir quc:no i'o 
quificíTeaífihazcr. Sobre lo qual el 
Rey de,^aítiílía, xmbiauaa requerir 

■' jwjffáfcha- 
zer entregar aquel C apira ti fiiyoque 
ella deshonra le auiahecho. Óticfi, 
el mando dcziral Rey de Aragón que 
don. Pero Moni z dt-Go doy,Comcnca 
-dcrdxCaracuel,deIa ordcndcCala- 
irau%erafióbre que no amana fu ícr- 
u icio, y qu c fe au i a y d o par a c í fu re y 
aiode Atagoii r yqucxl leauiá dado 
iacncomitda de Alcañiz, fab-iedobit 
que aquella encomienda fedaua fiem 

pre a ordcnancadel Macfire deCala- 

trauadeCaftilla.Poreude'que le re¬ 
querí a qu e el q u i raíl "c. 1 a d ich a c-nco- 

micndaal dicho don Pero Moniz,y la 
dexaíTc dar ala ordenanza del Mac- 

itre deCalatraua de Caíhlla,donDic 

¿oGarcia dePadilla,ícgun que la d¿ 

cha 
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cha encomienda fe auia dado, y vfa- 

dodar (iempre. Y mando el Reyal di- 
choGjl Vclazquez fu Alcalde,que í¡ 

el Reyde Aragó noquificífehazerc- 
lias doseoías que Je embiauareque 

rirque lodefaftaífede íu parte,yíchi 
zieíreciertoqleharia guerra. Yfue 

aífi, queGilFcrnádez deSegouia,Al 

c\«idc dej Rey, llego aBarcelonadon 
de el Rey de Ar agón eftaua, ydixole 

todaslasrazones qucclRey donPc- 
dro íu feñor le embiaua dezir por el. 
A lo qual el Rey de Aragón, refpon- 

dio cneftaguifa. Primeramente a lo 
que le dezi a de aquel cauallero Mof¬ 
le nF ranees de Empero Lopcz,capitá 

de lasdichasdiez galeas, y vn leño q 
el embiaracn ayuda del Rey de Fran¬ 

cia,^ auia tomado dos bateles dePla 

zentiñes en el puerto de fant Lucar 
de Barramc-da,qes en e 1 réyno de Ca¬ 

fti lía,en íu prefencia del Rey. A cito 

dixoelReyde Aragón,quelepeíaua 
de qualquierhombrc fu natural que 
hizicflc cola que fucile enojo de i Rey 

de Caítilla,y que aquelcauaUcroala 
lazon no craenelfui cynoí pero que 
defque el vimefle, que el lo oyria , y 
haría juíticiadelen talguifa, que el 

Rey de Caftilla fueífe contcnto.Yo- 
t!oíi,a loque eldeziaquelc tirarte la 

encomienda de Alcañiz, que esenel 

fu rey no de Aragón, adonPcro Mó« 
ñizde Godoy, natural del rcyno de 

Caítillardelqual elRey deCaftilla,no 
era contento, yquecldicíle ladi- 
cha encomicnda-'a ordenanza del 
Maeftrcdc CalatrauadcCaftilla, fe- 

gun que fiempre f ucraacoftumbrado. 
A efto re fpondio el Rey de Aragón, q 

aquel cauallero era bucno,yauiavc- 
nido alafu merced ; y que era verdad 
que cllehizicramerced eje aquella 
encomienda: y que puesla voluntad 

del R¿y de Caftilla,no erabu¿nacon 
trae 1,que el bulbaria otra cola en q 

lehizieífe merced en elfureyno ,y q 

harta entonces no le podía tirria di 

cha encomienda. Y delpucs Gil Vq- 

lazquez Alcalde,oyolarefpuefta de! 
Rey de Aragón, y vio afli mefnio que 

el Rey de Aragón no veniaa loque el 

Rey de Caftilla lecmbiauaadczir , y 
otrofi, porqueGil Velazqucz fabia 
qual era la voluntad de 1 Rey de Cafti 

Ua íu feñor en cftchecho, dixolelo q 
fu feñor le auia mandado dezir, que 
el deftifiaua al Rey de Aragón,y a to¬ 

do elfu reyno, porparte del Rey de 

Caftilla fu feñor. Y elRey de Aragón 
deíque vio que el menfajero del Rey 

de Caftillaporfu mandado lodcfafía- 
ua. El rcfpondio,que el Rey de Cafti 

llahaziafu volütaden cllo,pcroquc 
no auia paracfto juila razón contra 
clpara lodcfafíar,yque el lodexaua 

todo en el juyzio de Dios. Y luego 
embiocartaspor todofurcynode Ara 

g6,a les apcrccbir que fe guardaífen. 

CAPITVLO. X. Como el 
Rey de Caftilla hizo armarga 
leasenSeuilla, y fueron halU 
lauira. . 

* e , ’x ^ ■ *, 

•..i • - • ••. . BL Rey don Pedro de Carti¬ 

lla,en quanto Gil Velaz- 

que z fue al R ey de Aragón, 
hi zo ai marco Se uil Ja,íi etc 

, 4 , galeas y fey s naos muy a- 
prierta , cuydando que hallaria en la 
colla de Portugal al capitá délas diez 
galeas del Rey de Aragón. Ypuíoci 
Rey enlas dichas íicte galeas muchos 
cauallcrosy cfcuderos,y mucha baile 
rtcna, y fue el Rey clisen períq- 
na,y llego haftaTauiia, que es vna vi¬ 

lla ribera de 1 mar en Portugal, y all^ 

íupoeiRey coipocl capjtan conla> 

dichas diez.galeas^auia muchos días 
q u e c r a p a liado o r^a qu c 11 a co marca, 
y que ya fe ría en el rey no deFrancja^ 

Y como cí Rey efto (u po,tornóle pa^ 
raSeuilla, y embiq las galeas fuyas a 
layílade Yui^a, y pelearon ende , y 
fue prefodeios del Rey de Cartilla, 

vncauallcro que dezian Gómez Pé¬ 
rez, 

i 
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re zde Porras, que defpues f\ic prior 
dcfaiit íuamca lo dieron por otro ca 
uallctoquecftauapréfo en Cartilla,q 
tomaron en el reyno de Murcia 5 que 
eTaComédadordéMótefa.Y lagucr- 
rafccomcn^aua de todas patres aílaz 
grande ycvucl , íegun que adelante 
oytcysqucpaíTo. Y cncítc añoembio 
el Rcyya Guticr Fernandez deTolc- 
dójpor frontero a Molina,y entro en 
Aragón,y íalio a el.el Conde don Lo¬ 
pe Fernandez de Luna,y pele aro n,y 
fue desbaratadoay Guticr Fernandez 
dcToledo, y murió allí vn cauallero 
iuhijo, quedczianGomczCarrillo. 

CAPI TVL Oé XI. De loque 
acaefcio elle año en el reyno 
de Francia, y de í .glaterra, y 
fue prcío el Rey don luán de 
Francia. ' .< 

Stcaño fue U batalla de 
Puy tiers: cnla qualel Rey 
dcFiácia doluá fuedesba 
ratadoyprefo porclprin- 
cipcdcGalcsjhijodcl Rey 

Eduartc de Ingla terra, y fue licuado a 
Londres,yfiteprcfocon elfu hijodñ 
Phclippc que cs agora Duqye de Bor 
goña,y CondedcFlarides.Y murió en 
cílapeleaelDuqucdeBorbon. Yéfta 
batalla fe perdió por mala ordenan¬ 
za, feg G m uchasVcztsacae fcé.-Iá q tial 
batalla fue acercadla ciudad de Puy 
ticrs,adiczlynueue dias de S e p etera 
bre deíteano. Otroíi, dó Garlos Rey 
dc Nauarra, que por mádado del Rey 
donluan de Francia, era prcfq en la 
ciudad d'Puytiers,fue fuelto portó 
1 untad ¿le los de Pari por gran tinto ü i 
itiieritoquehuüo en ¿citidad , qlos 
comunesfeapodcrardmdélla. Orib- 
í!,Hén cílc^ocómenzo íaéonipañ'á de 
fbsiacucs cn Frácia,q el dicho rey de 
Ñauaría desbarato, y Hiato defpues 
a la ni tos', vn buen hdmbreque era fu 
círoi can de líete. Y cite añoLconctc 

0, — • 

hijo del Rey de Inglaterra, cntroay 
entonces, ypeleoconclRcy de Efco 
cia,y venciólo y prendiólo, y truxolo 
píelo. Y luego a poco tiempo q el Rey 
dcFrancia fue prefo,le hizopazcimc 
los RcycsdcFrancia,y dclnglaterra, 
y entregaron todo el Ducado deGuia 
naal Rey dclnglaterra, libremente 
íinotracontradicionalguna, y gran 
fuma de oro por el Rey de Francia. Y 
torno el Rey dcFrancia al fu reyno, y 
dexopor fi a fus hijos en rehenes , los 
quales fe partieron de Inglaterra ú n 
licencia,y fupolocl Rey de Francia,y 
torno allapor mantener fu verdad. 
Y defpues murió cftc Rey de Francia 
defu dolécia,y reynocn íu lugar Car 
losfu hijo, quchuuo nombre Carlos 

Quinto. 

Año O&auo* 

L año o&a- 
uo q el Rey 
don Pedro 
reyno ,quc 
fue año dei 
Señor , de 
mily trczic 
tos y ein- 
quentay ñc 
te años. Y 

de la era de Ce far, íegun coftumbre 
dcEfpaña, de mil y trczicntos y no- 
ucntaycinco. Y del criamiétodci mu 
do^fegulacucntadclos Hebreos, de 
cinco mil y ciento y.diczy fíete años. 
Y del año de losAlarabes, fctecictos 
yeinquentay íictcaños, 

C ÁPIT VLO. I. De como el 
r 

DEfquc el Rey don Pedro de Ara 
gon vi do que la. guerra noicic 

podía 

Rey efe Aragón embica tratar 
¿on el Conde don1 Enrfique q 
"Á ' ' -.-i - V-. i- 

en Francia para q.Ie vi- 
nieiTc ayudar en efta guerra. 



Del Rey don Pedro. 

podía efcufarcQO o]Rey de Cartilla, 
cmbio i usinen Fajeros al Conde don 

Enrriquc^ herrñano dejRey de Carti¬ 

lla: elqual eftana en Francia. Y Jos 
meníajeros que a el embio Fueron 
don Aluar G arcía de Albornoz,y don 
Fernán Gómez fu hermano,que eran 

doscauaJleros naturales de Cartilla* 
queeílauan en Aragón,pormjcdodcl 
Rey don Pedro de Cartilla* Eyendo 

ertos dos caualleros por el Conde, 
hallaron a otros dos caualleros de 

■Cartilla que andauan en Francia, y 

eran , don Gon calo Mexia, Comen¬ 
dador mayor de Cartilla, déla or¬ 
den dcSan&iago, y Gómez Carri¬ 
llo: los quales eftauan en Tolofa la 
grande, al l ucido dei Rey deFrancia. 

Y crtauaalli por capitande la guer¬ 
ra en Lenguadoc, por el RcydeFran 
cia, el Conde deArmiñac : cael los 
tenia allí al lúe Ido y paga del Rey, a 

todos los eftranjerosque allí venían. 
YdonAluai Gaicia de Albornoz, y 

don Fernán Gómez Fu hermano, tra¬ 
taron con ellos que eípetaíTen alli 

al Conde donEnrnque,y íe viniefien 
con el en Aragón, y ellos prometié¬ 
ronlo allí,y piiigoles de IcaíTihazer. 
Y luego pai tio dendedon AluarGar- 

ciade Albornoz,yFueFepara laciudad 

de Paris,donde hallo alCóde dó Enr 
liquc, y trataroncóclcomo FevinieF 

íen todosparael Rey de Aragón ac- 
íta guerra,éhizicronlo afincaluegoíé 
vinieron. Yel Rey de Aragón recibió 
los muy bien, y pingóle mucho con 
ellos.. Yluegodioel Rey de Aragóal 

Conde donEnrriquedeFpuesquefue 
con elciertas villasy lugares en Cata 

luña.Losquales eran,Cartiga,y Villa 
gialia,y Monbíanque,donde tuuieíTe 
lusgentes, y lucido para ochocientos 

de caualio. Y deFquecl Rey dó Pedro 

cito Fupo,partiodeSeuilla,y vi no Fe 
pata Molina,y entro lucgocnAragó, 

y. tomo algunos caftillos. Y affiFeco- 

men^o la guerra por todas partes* 

5^ 
C APITVLO. Ií. Como don. 

Juan cíe la Cerda, y don Aiuar 
Perez de Guzman,le partieron 
del Rey. > n 

J' I * K / *!>il 

Stando el Rey don 
Pedro de Cartilla, 
lobrevn cadillo de 
Aragón,que di2en 

Tebul, queesen la 

comarcadc Molina 
llegáronle nneuas 

corno donluan de la Cerda, hijo de 

donLuy s de laCerd*a,y dó AiuarPe- 
rez de Guzma n, le ñor de Lara^que el 

Rey auia dexado por Fronrerosen vna 

villa, que dizenJSeion, que es en la 

Frontera de Aragón , que eran parti- 
dosde al Ii donde el ios auia dexado, 
y que íe eranydospara el Andrtuzia'. 

Y la razón,porquedonluán déla Ccr 
da,y don Aluar Perez de Guzmá,paí 

tierondeSerón,dizún que era, por- 
quelesíue dicho decierto que el rey 

quería tornar ala muger de don Al¬ 
uar Peí ez, que era doña Aldon^aCo 
ronel, hija de don AlfonFo Feman- 

dczCoroneJ, hermanaque eradedo- 
ñaMaria Coronel, muger del dicho 

donluandelaCerda. Yeítoera afif, 
aunque noíe labia entonces dec»er- 
to. Pero íupofe quedelpucs por tiem 

pos, tomoei dicho ReydonPedro ala 

dichadoña Aldon^aCoronel, íegun 
adelante íe dirá. Y quandó el Rey Fu 

poque ertos dos caualleros tan gran 

des eranya partidosde la Frontera dé 
Aragón, donde el los auia dexado , y 
Feauian ydo íucamino para Se u i Ha, 
huuodellomuy gran pelar, creyen¬ 

do que la guerra de Aragón que auia 
comencado Fe desbarataua. Y huuo 

FuconFcjo queharia íobrcello, ya- 
cordo, que por quanto ellos dos ca¬ 
ualleros eran poderofos en el An- 
daluzia, que podían poner la tier¬ 
ra en gran bollicio, y que por ello 

Feria bien de dexar Fus fronteros coa 
h H tra 
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*ra Aragón, y clyríe para Scuilla, a 
donde ellos eran ydos. Y dcfpues 
acordo de eftar quedo en Ja guerra 
de Aragón, que tenia comentada, y 
embioa mandara! concejo de Seui- 
Jla, y a todos los del Andaluzia que 
pu nelíen recaudo en deífender Ja tier 
ra,porque los dichos donlusn ydon 
Aluar Pérez, nopudiefícn hazer da¬ 
ño en aquella cierra. Ehizoíe afíi. 
Ya pocos dias liuuoel Rey nucuas 
que don luán de Ja Cerda ertaua en 
Gibralcon, que era Tuya, y que a- 
yuntaua compañas para correr aque¬ 
lla tierra de Scuilla , y que don Al. 
liar Pérez que fe fuera para Aragón. 
YclRcy deíque huuo citado algu¬ 
nos dias en tierra de Molina , en¬ 
trando en Aragón, y tomando cafti- 
llos, el le vine para Serón, vna villa 
íuya, que era en aquella comarca. 
Ydendc entro otra vez en el icyno 
de Aragón, y tomo vn lugar de Ara¬ 
gón, que dezian Bordalua, que es en 
aquella comarca, y otro lugar que 
dizcn Embitc, ydendc vino fe pa¬ 
ra De^a. Y alJile llego a el el Car¬ 
denal donGuillen que vino ay,que 
era Legadodel Papaínnocencio, a 
tratar paz entre el Rey de Cartilla, 
y el Rey de Aragón. Y pufolos en 
treguas dequinze dias. YelRey de 
Cartilla, partiofe deDe^a.Y eiCar- 
dcnal fuefe adondeeítaua el Rey de 
Aragón. Yen crte año llegáronle nue 
uas al Rey don Pedrodc Cartilla, co¬ 
mo la Rey na doña Maria fu madre c- 
ia finada, y que muriera enel reyno 
dcPortugal. Yíegun fue fama, que 
dezian que el Rey donAJfonfo fu pa 

dredclla le hizicradaryeruascon 
que muriertc, por quanto 

nolepagauade la fu fa¬ 
ma della. 

(.$.) 

CAP IT V L O. III. Como el 
Rey don Pedro partió de De- 
<^a, y entro en Aragón, y gano 
aTara^ona. 

L Rey dcliPcdro eílando 
en De^a, vna viUafuya,en 
la frontera de Aragón, 
lupo como la ciudad de 
Tar acona,quees en el rey 

node Aragón, era vna buena ciudad 
ydc muchas viandas , y que no era 
bien cercada. Yque auia en ella muy 
poca gente, yeífauaccrcade alli. Y 
partió el Rey de De^a , y fue para 
Agreda, yocro día partió de allí, y 
fue a Tararon a, y tomo en el camino 
vncartillo del reyno de Aragón,que 
dezian lan<rta Cruz, y dende fue a- 
delancc a Taracona. Ycldia que cn* 
de llego, fue enlueues, nucue dias 
de Mai£0, derte dicho año, y tomo la 
ciudad de Tara^onapor fuerza, y en¬ 
tróla por la parte de laMorcria, que 
era flacade combatir, donde elMae- 
ltre don Fadrique fu hermano y fus 
compañas combatían, y murió alli ge 
te de lavnapartc y de laotra.Y Jas ge 
tes déla ciudad , recogieron fe a vn 
cinto,que es otraviJJacomocartilio, 
que dizen el A$uda. Ycítaua ende 
vna dueña honrada que moraua en¬ 
de, que dezian doñaGuillena ,yera 
mugerdevn gran cauallero de Ara- 
gozque dezian don GarciadcLorcs, 
quecra gouernadorde Valencia,aun¬ 
que el caualleronoertaua ende. Y las 
gentesdelRcydeCartilla,entraro to 
dos elle di a en Jaciudad.-yalamedia 
noche losdcla ciudad, que elhuan to¬ 
dos recogidos al cinto,hiz'icron fus 
tratos,que IcspuíicfTenfusperfonas 
con todo lo que lleuar pudieílen en 
faluo en la villadeTudeladc Nauar- 
ra,quces aquatroleguasdende, yol 
Rey fe lo otorgo, ehizoíe afíi. Y lúe* 
go otro dia Viernes a hora de Nona, 
íe partieron todos dende los déla 

ciudad 
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ciudad deTaracona;ypuñeronloslas 
gentesdelRey deCaiüllacn Tudc- 
Ja deNauarra, concedo lo que lic¬ 
uar pudieron. Y aííi fe cobio la ciu¬ 
dad de Tara^ona. EnJaqual halla¬ 
ron los íuyos del Rey de Caftilla mu¬ 
chas viandas, y deípuescobrootros 
cadillos que cían en eíia comarca 
que fe letíieion. Ca huno a Alcalá 
de Ve: ueia,y a Ferrejon, y a vn cafti- 
J lo que dczian losfavos, que lo ce¬ 
rda vn catiaJicro aue dezian Martin 

i 

Auaica. YélRcy tomo eícaftilló, é 
hizo mataraicauallcro. YefteMar- 
tin Auaica, fue el que diximosque vi 
miera ala merced del Rey quando to¬ 
mo el A lea car de la villa de Toro, y 
truxo aíu he¡mar¡odon luán aiR.cy 
en brapos. 

IfVcl Cardenal don Guillen Le¬ 
gado del Papa,llego a Tarspona don¬ 
de el Rey de Caftil la cftaua,y el Car¬ 
denal venia muy quexofo, diziendo^ 
que aqueilaciudadera tomada enel 
termino délos quinze dias que el pu¬ 
fo de tregua entre ambos los Reyes 
deCaftilla y de Aragón , quando el 
Rey don'Pedro de Caftilla éftaua en 
Deca. Y el Rey de Caftilla, dezu 
que ciño auia tomado aquella ciu¬ 
dad dcTaracona,faluoen guerra , y 
no en tiempode tregua ninguna. Ca 
lastreguas delosqumze diasquecl 
Cardenal deziaya eran pallados: y 
fobre cfto porfiauan el Rey y clCar- 
denal. Yeneíios dias cftaua el Rey 
de Aragón en lueiudad deparagopa, 
ayuntando quantas compañas po¬ 
día. 

CAPITVLO. IÍ1I. Conio el 
Rey don Pedro llego a Borja, 
donde eftaua el poder del Rey 
de Aragón , y del Conde don 
Eñrrique. 

Srandoel Rey donjPedrcen 
Tai apona,llegaronle muchas 
compañas de Gaftillay de o- 

don Pedro, 6$ 
tras partes, y vino Cnde donTelJofu 
hermano del Rey don Pedro, que era 
leñorde Lara y de Vizcaya, y de Aguí 
lar,con muchas gentes de Vizcaya. 
Y afti mcímo citauacnde. conelRcy¿ 
donFadrique Maeftic de Santiagofu 
hermano, que tenia bey fcien tos deca 
ualio,yeftauacóei Rey el infante de 
Aragón don luán, luprimo del Rey, 
y don Fernando de Caího, y don Pe¬ 
dro de Haro, q era aun mo^o. Yefta- 
uacon el Rey don Diego García de 
Padilla,Maeftre de Calatraua, y don 
SuerMartinczMaeftre de Alcántara, 
y don AriasPriofde íahtluá, y todos 
losotrosleñoresy gran descaualleroí 
del reyno, que eran todaseftas gétes 
del Rey que ayunto en Tara^ona,fíe¬ 
te mil de cauallo, y dos milginctes¿ 
y muy mucha gente de pie ademas^ 
y allí le llego al Rey el íeñor deLc- 
brec, y ltishermanos, que eran gran¬ 
des feñoresen tierra de Guiana cort 
buenacompaña que lo venían afer- 
líir. Yeito hazian ellos por quan- 
to fupieron que el Conde deFoxfu 
enemigó, era venido al Rey deAra~ 
gon ale ayudar. YallifupóelRcy,eri 
como el Conde don Enrrique fu her¬ 
manó, y elCondc deFoxcó muchas 
compañas dé cauálleros y feñores 
de Aragón, eran venidos en Borja, 
que esaquatrolcguas de Taracona. 
Ypartio el Rey de Caftilla,de Ta¬ 
raco na con todas fus compañas que 
allí tenia con el, y fue fe aBorja, 
que es vna villa de Aragón, yhallo 
que aqllas gentes q eítaiia allierañ 
por el Rey de Aragón, ycomolofu- 
poelpuío fu batalla acerca dcBorja 
en vn lugar alto, qué diden la Mué-. 
la?y el Rey llego acerca dellos en gui 
ía que huuo algünas efearamucas. 
Pero losqué eftauan cola Muela no 
parefeian de alli. YdcfqueclRcy 
vidoqüe nopodia alhazer, y noque- 
rían los otros pelear tomo fe pa- 
raTarapona. Ycífe dia fazia muy 
gran calor, y huuo en Jagcnte de Id 

. H i huefte 
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hucftemuy gran fcd en*la gcntedel 

Rey, cntalguiía, que algunos hom¬ 
bres depícperefcierónde fed. Yefto 

crajueues, en elmesde Abril. Y el 

ReydeAragon era entonces en £a- 
rago^a, yno tenia gentes para po¬ 
der pelear co el Rey deCaíhlla.Yel 

CardenaldonGuillen, legado del 
Papa, hazia todofu poderpor losa- 
uenir,oporlosponeren tregua. 

CAPITVLO. V. Como el 
Rey de Caftilla huno nueuas 
que don luán déla Cerda era 
desbaratado y prefo del Confe 
jode Seuilla. 

Srando el Rey don 
Pedro enTaracona, 

llegáronle nueuas 
en como don luán 

delaCerda,deque 
ya diximos que fe 

partiera de Serón, 
do nde el Rey lo ama d e xa do por fio n 
tero de Aragón,yíe fuera para el An* 
dal uzia,que el Coníejo de Seuilla, y 
vafialloscon el pendón de la ciudad. 
Y don IuanPonce de León, feñorde 
Marehena,y el Almirante d ó Gil Lo¬ 

ca negra,y otroscauallerosy elcude- 
ios, vaílailos del Rey, pelearon muy 

brauamcntecon el diebodonluan de 

la Ccrda,entreVees y Rcgneros , a- 
cerca de vna ribera, que dizé Cando, 

y que los vencieran , y quefuepreío 

doníuan de Ja Cerda,y muertoscatra 
llcros fuyos. YelRey huuo gran pia- 

zer con citas nueuasdeique lasfupo. 

Y Iucgoembioíu$cartascó\nballe- 
licro,que dezian RuyPerez de Ca- 

ílro,paraSenilla, en Jas qualesman¬ 
do matar al dicho doníuan de la Cer 
da, yaífiíehizo. Yen elle meciiolle- 
go al Rey a Tara^ona, doña Maria 

Cor o n el, ir u ger del dicho don Juan, 
a pedir merced al Rey por fu mari¬ 

do. YelRey le dio fus cartas para 

que fe lo dieífen viuoyfano. Y cito 

hazia eJRey,porque fabia que antes 
que aqueilascartasquc eldaua a do¬ 
ña María fu muger del dicho don 

luán de laCerdallegaíTen a Seuilla, 
ler i a don I nan m ue rt o, y a íTi fue : que 

quandodonaMaria llegoaSeujJla,ya 
auiaochodias que don luán lu mari¬ 
do era muerto. 

CAPITVLO. VI. Como el 
cardenal pufo treguas entre Ca 
ílillay Aragón por Vn año. 

Stando ¿el Rey don Pedro 

de CaítTila en Taraco na, 
que auia ganado de Ara¬ 

gón. V eJ Rey de Aragón 
don Pedro,en la íi¡ciudad 

de$arago£a. El Cardenal don Gui¬ 

llen,legadodel Papa, toda vía íe tra 
bajauaee ti atar paz entre eños dos 
Reyes de CaíiilJa,íy de Aragón , y r¿o 
los podia auenir. Y defque vio que 

no podia acabarpaz en ti cellos, na¬ 
to treguasporvn año, é hrzofe afíi, 
y luego fe pregonaron, y firmas o n en 
las ciudades donde los Reyes eíta- 
uan. Y eítofue Lunes die zy ocho de 
Mayo, defie dicho año. Y dexoel Rey 
donPedro dcCaíhlla enTaracona, 

a jüan Fernandez de Hineít;ola, lúea 
marero mayor, ya Yñigo López de 

Horozco, mayordomo mayor de do¬ 

ña Llanca de Villena, poralgunasco- 
fas que eran ordenadas para íe tener 
y guardaren lasdichas tieguas. Y el 
Rey partió de Taracona para Agreda, 

y eftuuoaili vnos quinzedias, yalfi 

quiñera el matar ai Macílre de San¬ 

tiago , don Fadriquc fu hermano, 

y al mían te don juan fu primo , ya. 
don Teño fu hermano, legunel Rey 

lodixo deípues;y acordo délo de- 

Xarpor entonces. Ycomoquiciquc 
teda via era fu voluntad de matar 

íiempre alosinfantes de Aragoníus 

primos, y al Maelire don Fadriquc 

y a don Tello fus hermanos, poi la fa- 

ña 
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Raque deéllos tenia por lo de To. 
ro, que aucmosya contado, quan¬ 
do ti Rey fue aili detenido,, Pero 
dcxoio de hazerentoriccs,jpbi qiíali¬ 
to fe fratauaque elConde donHnr- 
lique que cltaua eíi Aiigon fe vi*- 
nieífeala ÍU merced delRey. Y el 
quifi era los matar a todos juntos en 
vno. Otroíij dexo de haterías di¬ 
chas muertes ay en Agreda , por 
quanto eftáuañ ¿ende citos íeñores 
ten muchas compañas* y que el Rey 
de Aragón eítaua aceica , y huno re¬ 
celo que íe pallarían muchos dellos 
para Aragón, que aunque lasfregüas 
eran pregonadas que dauan''muchas 
colas de cumplir. Y poreíiohuuo 
reecloelRcy don Pedro que le po- 
driadende venirmuy gran daño alu 
feruicio en perder muchas gentes, 
ca enetragmfa elRcy no los ¿exa¬ 
ra dematar: caes veidad que el que¬ 
na muy gran mal a titos íeñoresdef- 
pues que fueron en Toro contra el* 
quando eítuuocomo preío en fu po¬ 
der dellos, elfietnpre les tuuo ma¬ 
la voluntada como dicho es. Otrofi* 
en cite tiempo que cita guerra fe co- 
menco,el infante don Fernando Mar¬ 
ques deTortofaíu primo delRey , el 
íefue luego para el Rey de Aragón, 
que era Tu hermano. Cael infante 
don Fernadoeítaua en vn fu caítillo 
y villa, que dizen Orihuela. Y delde 
allí el truxo íus tratos con el Rey 
de Aragón fu hermano, y fuefe para 
el. Ca tenia el infante don Fernan¬ 
do muchas buenas fortalezas entre 
Aragón y Caítilla. Las quales eran* 
la villa ycaíhllos de Orihuela, y Ah^ 
cante,y Guardaniar, y Elche:y otros 
caftillos en la Valelda, y la villa de 
Albarrazin. Yotroíi, enlapleytefia 
délas treguasque el Cardenal lega¬ 
do pufo entre los Reyes fe ordeno* 
que por quanto el Caí denal legado 
dezia, que el Rey de Caítilla, auia 
tomado la ciudad deTara^ona , cn- 
ei tiempo de la tregua de los quin- 

dótl Pedro^ 5P 
zc días que el pufo’que la ciudad 
quedafíeen fielúaú,en podcrdeluan 
Rodríguez dcHineitrofa, camarero 
úiayor ¿el Rey de Caililia, haíta que 
el Cardenal libraíic lebre dio lo que 
halladle por derecho: ca entonces el 
Cardenal pcníairaiazer entre" ellos 
paz.Yíuan Fernandez de Hincítro- 
Ja, dio Ja ciudad de Tarajonaa vncá- 
uallero de Caltiliaque la tuuieífe, 
que erafu paricntc,quc dezian Gon- 
calesde Luzió. Pero el Rey de Ca- 
Itilla pagaua el lucido y la tenencia 
alosquealliquedaron. Ycomo quie¬ 
ra que efto dezia alfrelCardenal Le- 
gadoque dexaua la ciudad de Tara¬ 
co naen fieldad: pero el Rey don Pe¬ 
dro por luya la tenia, ehizola po¬ 
blar degentesde íu reyno, ypartio- 
les las heredades que allitema, y c- 
ítauamuy bien poblada, en mane- 
raque auia en ella trezientos de ca- 
uallo, de hombres hijos dalgo qUe 
allí tomaron vezmdad. Yel Rey de 
Caítilla dexo recaudo de gente en 
Tara^ona,yfuele paraScuiila. Y to¬ 
do loque quedo deíte año eítuuo el 
Rey allien Seuilla* mandando hazer 
galeas, y lo que cumpliapara hazer al¬ 
iñada en 1 a fnar para quando íalieííen 
lastreguasv 

CAPITVLO. Vil. De como 
Pero Carril lo vino en Caftilla, 
por lleuar ala CondeiTa doña 
luana, müger del Conde don 
Enrrique,y como la lleno a Ara 
gonal Conde fumando. 

Ste año que habla la hi- 
ítoria , durante la tre¬ 
gua que elCardenaldon 
Guillen, Legado dclPa- 
pa, pulo entre los Reyes 

de Caítilla y de Aragón.Pero Camilo 
hijo de Gómez Carrillo de Majuelo* 
qüceftauaconcl Conde dóEnrriquc 

, " H i en 
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en Aragón: truxo fus tratos có el Rey 

CGnPetiio,diziendoqueíe queria ve¬ 
nara Ja iu merced , y que lo heredaffe 
en elíu rcyno, ) que íe partiría del 
Conde. Y al Rey plugo de ello , clai-* 
zolo aífi, Y Pero Canillo fe vino al 
Rey, ydiole por heredad a Tamariz,y 
pulole fu tierra,,.y prometióle de leí 
hazer mucha merced.) Ycon?Q Pero 
Car rillo tilo buuo follegado ,.$1 an* 
áuuo algunos dias enCabilla, orde¬ 
nado comeelpudieílclieuar alaCó 
ciellacoha luana mug£r del Conde 
con t nrriqueíu leñer, a Aragón. La 
quaJ auiaeíladopieíadefpucs que el 
Rey tomo la villa de Toio, y aflijo hi-* 
20:ca lallcuo a Aragón,al Conde do 
Enrnque íii mando 5 ) íegun parefee 
la venida de Pero Camilo al Rey, no 
fue por al, faluo por eflo: y huuo el 
R ey d on P ed ro g i an.de euo j o ue fp u c s 
que ioYupo. ! 

, * i * j 

Año Noueno* 

año nouc 
no que ,el 
Rey don Pe 
dro rey no, 
que fue año 
del Señor, 
de mil y tre 
zietosycm 
qlienta y o- 
choaños,y 

cTe Iacradc Ccfar, fegun coílumbre 
<ie E U >aña,demil y trezientosy no¬ 
li en r a y fe y s a ñ os, y de 1 c riami é to d e 1 
numdOjíegun iacuenta délos Hc- 
treos,cinco mily cientoy diezy o- 
choaños,y del año délos Alárabes, 
letecientosycinquenta y ocho años. 

C A P1T V L O. L De como el 
Rey don Pedro entro en Seui- 
Ha, y tomo en el monefteno 
defanfta Clara.a doñaAídon- 

^-- * 

qaCoronel: y como fue prefo 
eñSeuilía luán Fernandez de 
Fjinéílrola,' 

*> * . ../«* • 7 . . i 

S te af\o eflando el Rey don 
Pedio en Sepilla, torneen 
el moneíleriode laridtaCla 
ra,dc Ja dicha ciudad a d°r* 

ña Aldorta Coronel, mugeide don 
Al uar Peí ez de Cu z man, hrjade don 
Al fon í o Fernán de z Coi o neí. La qiual 
doña Aldoncaera vemdaal Rey,du-? 
rátela tregua de vnaño, quefuepuc. 

íla entrcCaáilla y Aragón. Laqual 
veniapor auerperdoop^radon Aligar 
Pérez de Guzmanfu marido.quc (pila 
u a en Aragón. Y licuóla el Rey del 
monefteno de fanCta Clara, aunque 
al comiendo aelia noplaziaquando 
cito fe tracaua. Perodeípucs ella de 
lupropria voluntad íalio del mone- 
íleno5y p ufóla el Rey en la torre del 
Oro,que es en laTara$ana,por quau¬ 
to doña Mana de Padiíia, cítaua en el 
Aleacar del Rey, y dexo ayciertosca. 
uallcrosqnela guardallcn. Losqua- 
Ies eran i ero Fernandez deVelalco, 
y Suei Peíezde Quiñones,yDiaSan 
chez Quixada. ) dioles el Rey man¬ 
damiento para don Eninque £nm- 
quezfu Aiguazii ma}or deSelaija, q 
huidle loqueaquelíoscauaíleroslc, 
maneaíIen,aíiieoiiiO poi el inefmo. Y 

eílohaziatl Rey.porquc doña Aldon 
faíe temía de üuñaMariadePadilla 
y de íus parientes. Y ei Rey partió de 
Seuilla, y fue fe a andaraca^i poref- 

fa tierra. Y acaeícjo que el Rey luego 
que tomo a doña Al doncaCoro ne i,v 
la p ufo en la corre delOro, UcgoaSe 
uilla,Iuan Fernandez de Hineítrofa 
camarero mayor del Rey,y tic de do¬ 
na M*ria de Padilia,que ve niade Por 
tiigal, de tratarcon ei ReydePortu- 
g.al que dicíleayuda de galeasal Rey 
aon Pedro de Cabilla contrae! Rey 
de Aragón,para defpuesquefuefíe f* 
lidala tregua que teman de vn año, 

Y1 ue- 
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Y luego qucllego el dicho luán; Fer¬ 
nandez aSeuilla,fiíea ver adoña Ma- 
riade Padiilaiu íobrina , que eílaua 
en el Alcafar. Y loscaualJeios que 
tenían cargo de guardar a doña Aldon 
paCorone],querían malaíuanFernáj 

^dezdc Hinefti*ofa,y por en de ellos mo 
ílraron adonEnrriqucEnrriqu^z Al* 
giiazil mayor de vSeuilia lacarta del 
Rey que teman acescencia, para que 
por ella hizicíTe loque ellos mandaf 
í en, sil i comoli lo mandaíle el Rey, y 
por ladtcñacarra de creencia que le 
moíliaion,ellosle dixeron y requirió 
jron^qúe fin otro detenimiento algu^ 
noelprendie íicluego dirían Fernan¬ 
dez de Hincíírola, poique cía cofaq 
cumplía al lcruicio dejRcv. Y don 
Enrrique Enmqu ez5 vi ítala car tadel 
Rey,que aquellos cauallcros Iemo- 
ílraion,y el requerimiento que le ha 
zian,.dixo que el crapreíto de loeñ- 
plir, fcgtin que ellos fe lo requería, 
por virtud de Ja dicbacarta de creen¬ 
cia^ adi lo hizo; ca luegoprendio a! 
dicho luán Fernandez deHineftrofa^ 
y llcuoloconíigo.Yéüo fue vnLunes 
líete dias deMayo deíteclicho año. Y 
el Reyeílauaentoncesen Carmona,y 
amaerribiado pordoña AidcnpaCo- 
roncl,queeftauaenSeuilla,q íueííc 
para el, Y fupo elReycomo luanFer 
iiandez deHineftrolacrapreío , y pe¬ 
lóle dello. ca el Jorcniapor buenca 
ualleioy el no loauia mandadopreu- 
dcr. Otroíí, ya el Rey no teniaen tan 
to los aillo re s de doñaÁldoncacomo 
folia* nicomocuydauá los de fu par¬ 
te: antesíecretamentc embiauafus 
cartas a doñaMariadePadillaquc c- 
llafueííecicrtaquecl noemana mas 

■deladichadoñaAldon^a.Yluego el 
Micrcolc sliguiete,cl Rey embiolus 
cartas adonEnrrique Enrriquez, lu 
Alguazil mayor deSeuilJa, queíol- 
taííc a luán fernandez deHinelfrofa 
delapn/ion, ylodexaíle venir para 
cl,yel foltololuego, yluanFernan¬ 
da ¡LÍcfue pauelRey,y hallóloq aq- 

don Pedro* 
daii'a ataca, aceren de vnaribera, que 
djzenGuadaxox, y el Rey icn'dcibio 
muy bien,y dixole,que el nunca loa- 
uu mandado préder.Y aíli fmcoíuan 
Fernandez muy bit: nenia merced de i 
Rey. Ocroíi, en tifa íemana acae, io, q 
andando el aca$n accrcadc Vtrera, q 
es lugarde Seuilia , que don Diego 
Gaicia dcPadi]]a,Macítrc de Calatra 
ua,hermanode doña María de Padilla, 
citando con el Rey íupocomoluá Fer 
nandez de Hineíliola fu tio era pre- 
^penScuilJa : délo qual el bu no mie¬ 
do y huyo. Yel Rey embioemposdej, 
y prendiéronlo acerca devnasmarif- 
mas,y cruxcronloprefo al Rey, y pu¬ 
lí cronlo en el Alcafar de Vtiera, ye- 
íluuo ancle dosdias en poder de íiun 
Sánchez deTobar, vn cauailcro que 
andaiiaconel Rcy,aquicn el encorné 
do que loguardaíle. Y qu ando mar. do 
foltardc la pr, ilion aluan Fernandez 
deH ineíh ol a^eífo me fino embio ama 
dar qfoltaüe déla palio a don Diego 
García de Padiila,Maeíh c de Calatra 
na. Y’ el Rey don Pedro defpues de 
tpdoeílo, dexo a doña Aldonpa Co¬ 
ronel en Carmena, y el vi nofe paraSe 
uilla, donde eílauadoñaMana de Pa 
(lilla, y nocurauayade deña Ai doñ¬ 
ean t esquena muy mal atodosaque 
líos que ledezian algo deilajoquele 
dezian que latomaíle. 

CAP1TVLO. II. Como el 
Rey don Pedro dixo ai infante 
don luán íu primo, como que¬ 
ría matar al Maeílre don Fadrí 
que íu hermano. 

L Rey don Pedro* 
eíbndoen Seuilia, 
fupo como el Mac- 
ilre dcSantliago, 
don Fadríq lu her¬ 
nia no ven i a a el,cá 
el hauia embrado 

porel. Y el tenia acordado deloma- 
H 4 taw 
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tar. Y aquel d i a que el Maeftre don 
Fadriq hauiade llegara Seuilla por 
mañana,el Rey hizo llamar afucama • 
raalinfante don Iuan.deAragón fu 
primo, y aDiegoPerezSaimiento, q 
era Adelantadomayordc Caítilla^pe 
roguardaua al infantedon lúa lu pri 
mo por mandado del Rey. Y el Rey les 
tomo juramento fobte la Ciuz y los 
fandosE uan ge líos al infante dóluá 
y a Diego PcrczSarmiento , que le 
tuuieíícn íccretodelo que les eldi- 
ria,y ellos lo juraron. Y deípuesdixo 
el Rey alinfáteaíIi.Pnmo,yofe bié,' 
y vos también lo fabeys.quc elMae- . 
ítre de SandliagOjdc Fadnque miher 
mano vos quiere mal, y auncreoqud 
aííi hazeys vos a el. Y yo agora por al* 
gimas colas en que yo fe que el anda 
cotra mi ícruicjoquiero lo mataroy. 
Por ende yo vos ruego que méayu-' 
dcys> a ello, y en tilo me harey s gran 
jeruicio. Yluegoqucel lea muerto, 
yo entiendo partir de aquí para Viz¬ 
caya, y rnatái a don Tello, y el muer¬ 
to,quieio ves ciarla ricrradeLara , y- 
de Vizcaya, pues vos Toys cafado con 
dona Y label,hija de den luánNuñez 
de Lima, y cié doñaMaríafu muger, a 
quien! as tierras peí f enecen. Y el in¬ 
fante denluan icfpondio al Rey, y 
dixo.Señor, yo vostengo en griuner . 
ced,que vos quereys bar de mi el vue 
fliolccreto. Y es verdad íeñor que yo 
quiero mal al Maefti ede Santiago do 
Fadrique,y ai Conde don Enrrique fu 
hermano, y ley cierto que el les quie¬ 
ren mal a mi: por eptle íeñor yo foy 
mucho plazentcro Üe loque teneys 
vos ordenado de matar oy al Maeftre. 
Y fi la vueftia merced fuere yo loma- 
tare. Y al Rey plugo mucho decomo 
el infante reipundio.Ydixolesífi. In 
fantcprimo,yo vosagradezcoloque 
niedezices, y aun vosruego que lo 
iiagaysaífi. Y Diego Perez Sai mien¬ 
to dixoal infante. Señor plega vos 
de lo que el Rey hizieie,quenomen- 
guaian b*lleheros queal Maeftre má 

ten, y como efto djxo Diego Perez* 
pelólemucho al Rey. Y deíde aquel 
dia en adelante nunca el Rey quilo 
bien a Diego Peí ez Sjarmiento. Ga 
mucho pluguiera al Rey que el infan 
te matara al Maeftre. i - J > 

Rey dóP Pedro hizo matar Ú 
Vlae ítre de í>an<5Haoo,cíon Fa- 

ír V > J C/ ' i - Gí 

drique fu hermano, en el Alca- 

car de Seuillá^ 
' ' - -Y vi 

Stando el Rey don Pedro 
® e n S c ú i 1 la, c n e i fu A ica^ac 

Vn dia Martes, a veynte y 
'mieite dias deM-yo de cftc 

* sñd,Uegocnde ael'eiMae- 
ítre dcSádt ago,don Fadrlque fu heá 
manó, que venia de cobiar 1.a villa y 
caítillode lumÜIa que es cnel tcyno 
de M\úcia,que en las tieguasqlie el; 
G^ideiíal cióGuillen pufo entre Ga¬ 
ñil la y Aragón de vnaño, era tomada 
por parte <Í1 os Aragón eíés por vn rico 
hombre,que dezian donPeroMa^a: 
por quantodezia que era luya,y no 
del leñoriodel Rcyde Cañifla,ntcn- 
tiara cnlatrcgua: pcrola dicha villa 
de primeroeftaua«porCaftilla. Y els 
Maeftre dóFadriqdcíquc lo fupo,fuc 
alia y cercóla,y cobróla por hazeral 
Rey íeruicio. GaciM-cftredon Fa- 
diique aniaíiempregran volfitadde 
fermrai Rey,yhazene plazer. Y def- 
que eldichoMacítie lmuocobrado la 
dichavülaycaftiilodcluniiiiaifueíc 
para eíRey, que clama oadadiacar- 
tas luyas q fe fu efie pata el. Y eiMac 
ítre llego a-Seinfla el dicho día Mar¬ 
tes poría mañana,ahora deTercia. Y 
lucgocomo llegociMaeftre fue a ha- 
zer reucic reía al Rey, y hallólo que 
jugauaalas tablas ene 1 fu Alcacaide 
Seuilla. Y comollego befolelas nia- 
noselylosotros cauallcros que vc- 
niañeon el. Y el Rey relcibiolo con 
buena voluntad que le moftro,ypve 

gU n tofe 
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juntóle,quede dondepartieraaquel 
dja^y fi reniabuenaspoíadas,yel Mac 
llre.Jedixo,que deOnrillana, que 
es acincodegu2sde$euilia,y que de 
las pofadas>,aii w no labia que tales las 
tenia,pero que bien crcya que ferian 
buenas. Y el Reyle dixo. Máeítre,yd 
a fo Regar a yue (tras potadas, y q deí- 
pues que fcvinieílea el. Y eítodezig 
el Rey, porqutatiian enriado con el 
Macítrc toucha gente. Y el Maeftre 
íepartiodel Rey , y fueíe a. vera,doña 
MariadjePadilla^y alas lujas.dei Re//, 
que citaua'n cnotro apareanmeh$Q etf? 
el Asacar quedizen del,Gar>ác^i./nlí 
doña Mana labia bien tí-dóRn q cita-; 
lia ordenado y acordado cé trájellyla^. 
ltre. £eiia co mo vio al Maefbi’e ¡bvá^ 
tsn trille cara,que rodos do pi'idieratv 
entec*der;ca ella era dueña muy bué 
ñ a,y d e b ne n fe lo, y no le pa g &y *de:al - 
g u n a s c o í a s q u c e i R c y h a z r a, y .pe ía f 
ualcmuchoce la niut¡ tequeallVüeá 
ihe le era ordenada de dar elle día. Y 
elMacíXcueique.vib a doñaMaroGy 
alas hijas del Rey fus lab anas, par¬ 
tió de aüi, yf'ue ai cor ral del Alcacaí 
donde auian deXudo. lasmuias que fe 
queriayra íu$ pofadas , y afoíiegar 
l'uscompañas.,Y qua,ndo liego alcor 
ral de] AIcacar,noíialjaron ay las be-a _ 
íliasrca los portcios del Rey aiuá.má 
dado a todos defembargar el Akayac 
y el cor ral, y echa ron todas i as beftiasv 
del corral afuera,y cenaron todas las 
puertas,q añiles era mandado ., porq* 
noeítuuieflfaymuchagete. YelMae 
ltre deíque no hallo las mulas,no la> 
bia fi fe cor naife al Rey,o que han a. Y 
vnfu canalla oque eítauaay conel,q 
dezianSuei Gutiérrez de Ñaua! es, 
eraAíturi.ano, entendió ó algún mai 
era aquello. Ca veya en el ;AlCaya$ 
gr á mo u i mi é t o ,y d i xo al Mae íiraSot 
ñor,c 1 poít igo de 1.corral cita abiertos 
falid de fuera que no vos fal tará mu 
las* Yeito ledixomuchasvezes,por 
que bien crcya , que fi ei Mac ítre fa¬ 
llera fuera del Alcafar,que por ventu 
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rapudicra cfcapar,oqucnoIopudic- 
ran tomarafíi Jo.lo, quer.o mundiqn 
antesjntahos de íoslu\o$-de láíc*.el, 
Yci effandoe neito: licgaionai Mae 
ltre dos caualleros pornianüaqo qcf 
Rey,qticererfheríñanos, y.dcziau «i 

v n o F e r n a 11. Sa ne hez d e Xo uat, y f u a \ i 
Fernandez de T.ouatxque nodabuqu^ 
dad^ilo. Y dix>ron ai.Mseítrc. Señor 
[el R,eyíVOsllaim: y el Macifre bolu^o 
lepara y ral Rey muy, e ¿puntado. Ca 
y»cl< crecelatu del mal. Y. aíncomo 
y inap entrando por fas puertas de! pa 
íacjo,y.de lase amaras, toda viayu*n 
otas(¡Djcpíjípaña., caio.squé tenia las 
p uerra s en guarda fe s ma j\ daño 
aRi>qRc,nofo$ ¿¡cogieren, Y encíto 
diego lefMájeftfe dóde el Rey euauac 
-y.noentraron en aqu.c.1jugar, fino el 
Mae ftj; edó n Fadi ique^y.ei iVíaeítre de 
Cálafcraup, .do,u D,f.ego;G.arera^ c efí& 
di a .a co nr p a ñ a u a a 1 Mae ít re de San et i a 
gD,y;aq labucofa deíle,hc.fcho,y otros 
doi-caualletos. V el Rey cftauacfím 
palacio,[quedezian del Yeííb,laspuer 
tas cerradasvy;Pegaron ende los dos 
Madifresel.de Sandtiago, .y el de GaU 
tirana,.a íapuerta dolpalacio donde el 
R¿v cítaua: y no les abrieron luego, 
y,e (t uu i e ron adíala puerta. Y Pero L o 
pxide BadiXia,que era balieftero ma¬ 
yor dei Rey,,.aflama co n J o.saM a e Ríes 
departe deXúbra,y abrieron vn po- 
ftigodei p al acto d o de < -el ;Re y>e íl ¿ 
Ydixo ei Rey a Peto López dePadiv 
1 la,fu bal I éiic ro ttsayor-. Pe ro í,on e z 
preqded al Maeílrc.¥^úi dixo[ Señor; 
aquaijdehos pi'endeoé. Y-efReyic di¿. 
;xo. AlMaeihe dcuSáftftiago,! Yiue- 
goPeioLopezde Patliila, ñauo, del 
Maeítredon Faonquey dixoic. Sed 
p re lo . Y- é 1M a eíti[e, e it li tio que dom ny 
eípátadoi Ylilegodixoef Rey ai vnos 
bal le (teros de maya qúc ay eítauan. 
13a lie 1 te ros, matadla i Maeift t ó c S a n - 
alago. Y vno de lo5'baileíleios no lo 
ofaua hazer. Y vno de la camaiadel 
Rey,que dcziá Ruy Gbcalez de Atré 
yayquefa.biael íccretps dixüagraa- 
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<Jcs bozes. Traydorcs^y quchazeys, 
nooyscomo vos mandad Rey matar 
alMaeíhc.Ycomolosballeíleios vie- 
ronque el Rey lo mandara, comenta¬ 
ron de alear las ma^as para herir al 
Maeílre de Santiago. Y eran los ba- 
llcficrosvno, que dezian Ñuño Fer¬ 
nandez de Roa, y otro que diziáluá 
Diente, yotro quedezian Rodrigo 
Perez deCaftro. Y comocíto vio el 
Maeílre de Sanóliago,defemboluio- 
fcluegode Pcio lopezde Padilla,ba 
llcílcro mayor del Rey , que io tenia 
prefo,y falto luegoen el corral,y pu¬ 
fo mano a la eípada , y nuncaJapudo 
fácar,que tema Ja cípada ai-cuello de 
yuío del tabardo que tenia vellido. 
Y quandola quiloíacar, ñauóle,le la 
eruzcle la cfpadaen la correa, enma- 
nera que no la pudo Tacar. Y los bailé 
Reíos llegaron al Mae Ríe por lo lie* 
rircon las ma$as,y no íe les apañaua, 
porque elMaeRre andaua muy rezio, 
déla v na parte a la otra, y no lo podía 
herir. Y NuñoFernandczde Roa ba- 
'llcRero, que lo Teguia mas que otro 
ninguno,liego aiMaeRre, y diolecó 
2a macaci» lacabeca,dc guiRqueca- 
yocn tierra,y c monees llegaron los 
otrosballelíeros,éhiriéronlo todos,y 
allicayo eJMaeltre. Y como el Rey 
vio ai Maeílre en tierra’, íalio por el 
Alcafar,peníando hallar algunos cíe 
los luyes del MaeRrc para los matar, 
y no los hallo;cadcilos no aman entra 
do enel palacio quádo el MaeRrc tor 
no que lo mando el Rey llamar, poi q 
las puertas cílauan muy bien guarda 
das,y los otros eran huy dos ycícondi 
dos. Y auiaconíel Maeílre vncauaiie 
rodelaorden , que dezian don Pero 
Ruyz de San dou aí,que dezianioílros 
de puerco, y craComendador deM5 
tie^el quedísimos que diera el cafli 
llede Montiel al Rey, por el omena- 
je queje auia hecho, y le viniera el 
para iu feñor eiMaeitie, y era ahora 
ComendadordeMerida,y elRcy qui 
Reía lo matar,y no lo hallo, nx lo p u- 

doaucr,y afli efeapo aqueldiaf Pero, 
matoelReyeííediaa vnefcudcío ,Yj- 
dezian S ancho Ruyzde Villegas* que 
le dezian poríobrenombrcSáchoPor 
ti n,que era camarero mayor del Mae* 
Ríe,y hallólo en el palacio deícara- 
coljdonde eílaua doñaMariadePadi¬ 
lla y i ti s hijas del R C)S que el íe auia 
acogida a-11 i el dicho Sancho Ruyz,, 
quandooyoel ruydo de como matar- 
uanalMaeRre. Yauiatomado el di¬ 
cho S a r: c hoKuyz adoñaBcatriz hija 
del Rey en Icsbia^os,peníando efea 
parde la muerte porella. Y como el 
Key*afli lo Vio,hizole tirar délos b rap¬ 
tos aiadichadoñaBcatriz, é hirióle 
luego el Rey con vna broncha que te¬ 
nia en íiicinta, y ayudoíeio a matar- 
vncauallero,que dezian luán Fernán1 
dez deTouar, q erafu enemigó deP 
dichoSancho Ruyz. Y el Rey dc fquC 
vio que era-muerto Sancho Ruyz dq 
Villegas, tornofe doyazia eiMac- 
Rre,y hallólo que aun no era muerto, 
y facoel Rey vna broncha que tenia 
en la cinta,y diola a vti mo^o de fuea- 
niara é hi2o]o acabar de matar. Yco- 
mo eRoaíliiue hecho,alíen tole el rey 
a comer allí donde el Maeílre yazia 
muerto en vnaquadra, que dizen de 
los Azulejos,q es en el Alcafar. Y ct 
mádo luego ven ir ante íi al infáte do» 
luán fu primo, y dixolcfecrctamente 
que el lepar tía luego de allí parale 
yr a Vizcaya,por ende q fe fuelle con 
el,queíu voluntad era deyr amatan 
a donTello,y de ledarael a Vizcaya. 
Gaclinfan te donluaneracafadocon 
doña Yíabcl, hermana dela^muger 
delCondedonTello, que eráambas 
hijas de donluanNuñez dcLars,íe- 
ñor de Vizcaya,yde doñaMariaíu mu 
gcr.Y el infante bcfoic lasmanosaf 
Rcy,cicyendoqucaífilo hauiade ha-.' 
2er como lo dezia. Y luego elle dia 
defpucs que murió el Maeltrc donFa 
driqu e,diotl Rey el Adelantamien¬ 
to de lafrontcraqueloteniaelinfati 
te don luán fu primo, diziédo que lo 

haría 
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haríafcñor de Vizcaya, adóEnrriqué 
Enrriquez, que era Alguazil mayor 
de Seuilla,y dioel AguazilaZgo aGar 
ci Gutiérrez Tello , que era vn cauá- 

llcrobontado/que viujaen la ciudad 
deSeuilla. YotrofíyUicgo elle diácri 
Maeítre de Santiago murió,enibio 
ci Rey amandarmatar enCordóua, a 

Pero Cabrera, Vncaual lero que viuia 
alli,ya vo jurado, quedezian Fernán 
do Alfonlo de Gahete. Y embio man- 
darmatar adon LopcSácbezde Abé 

daño,Comendador mayor de Caítilla, 
y..matáronlo cn el VilJatejo dé Salu^ 
lies, que es vnlugar de,ia.orden de 
Santiago, que era iuyodeldicho Co- 

jnendádor mayor. Y matare íién Sala 
manca a Alfonío Iufie Tenoric(Y>ma 

taronenToroa Alfonfo Perez Fer- 

moíino., Y. mataron eneLcaítiilo de 
Mora,aGarciMendez deíToIedo,quc 
cílaua ende prelo. Y a ellos-mandoel 

matar5diziendp,que todo s aman íi do 
en el leuantamientoquandxiehelr.cy 
no tomaionalgurios la demanda de 
JaReynadofiaBlanca, fegunauemos 
contado : y cqmoquicr qué los auia 
perdonado, peronoauia aun perdi¬ 

do la* laña* ieg un lo moítro y le paref- 

Cio.. V-' •: •: /.o -. „* - > 

CAPITVL. lili. Como el 
Rey don Pedro fue para Vizca¬ 

ya por matar a dó Tello lu te¬ 
man o, 

<* A - 

Efque elMaeflre de 
bandiago fue muer 

to,fegun dichoaue-i 
mos,el Rey eífe dia 
deípues q htluoco- 

mido aquel mefmo 

>lucgode5euilla, y 
fuccn líete diashaítaAguilarde Cá- 
pos,donde don Tello eitaua. Y el dia 

que el Rey allí llego, donTelloanda 

lu amonte, y vniuelcudero quede- 

ziaaGuticrc dcGurica, como vio al 

Rey, fueluego al monte a lo dezira 
don Tello. Y como dó T el lo lo Iqpo, 
huyo para Vizcaya,y llego a L criticó, 

que es vna villa íuya,acércadela mar: 
y como allí llego, eniioenVrtas pina 
$as de pelear,} íueícpara vn lugar, q 

es acerca ele Vizcaya, que dizen lañe 
luán de Luz,y dende le lúe peta Va- 

yona de l nglatci ia¿ \ eiRcydeiquc 
ilégo a Aguilar,y vio que no podía ay 
hallarádóTeíloqueíne apercebido, 
hizo prender a doña luana lu rniiger 

de donTeilo, que era hija de don *u¿ 

Nuñez deLára,y de doña Mariaiu mu 
ger,leñera de Vizcaya.Ca porcíla fu 
muger auiacobradodonTeiloel leño 

rio^íe Vizcaya : pG1 quantocia íahija 

hiayoi'de dó luán Nuñez , qhereda- 
tía látierra. Yellaala lazon eitaua 
en la villa de Aguilar de C.pos5 que 
era Tuya de don i ellotY dende leíue 

el Rey para Vizcaya,y llegoaRcrmto 

aqueldiaque ion Teiio auia entrado 

en la mar, que fue í ueucs, ire*re días 

de Iunio, deíle año* Ye] Rey entro 
cnotrosnauios, y fue por lama: pen- 

fando de alcancar adonTeüo, y lle¬ 

go hahavn lugar de la colla que de- 
zianLéqúitio. Y a la fazo n la mar era 

vn poco braua, y eno;oie el Rey def- 
que vio que no lo podía a lean car. Ca 

don Tello ya feria en ia coila de Bayo 
na^ue es en el íeñorio de Inglaterra, 

y el Rey tornóle paiaBerineo* 

CAPITVL O. V. Comó el 
Infante don Juan demandaua 
al Rey a Vizcaya,pues que lela 
auia prometido* 

L infante de Aragón dóri 

íuan de/qtic vio q don Te¬ 
ño era paitido del íeyno 

hablo con e] Rey,ydixole. 

Señor bien labe la vueftra 
merced cotnoyocafccondoña Yfabel 

h i ja de do n I ü a n N u ñ c z de L ara, le ñor 
de Vizcaya,y de do.$aMaria fu muger 

del 
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del dicho donluan Noñez,yeomo Je 
auiadichoen Seui]la,comoyuaama- 
tir adon TclIo,y q je daiiaa el Vizca 
ya. Y queagora pues que dóTello íe 
era y do fuera dclreyno,y no yuacon 
laíu gracia,que fuefí’e la fu merced de 
le dar a Vizcaya fegun quepor el le 
era prometido. Yel Rey dixo, que el 
mandaría a Itós Vizcaynos quehizief 
fen fu juntacomohauiandc coítum- 
brc,y queelyria ala junta,y elinfan- 
te con el,y queel les mandariaque lo 
tomafien por feñor íuyo.Yel infante 
le befo lasmano$,y tuuo fe loen mer 
ced. Y el Rey mando a los Vizcaynos 
que fe juntañenen aquel lugar doha 
uiandecoítumbre de fe juntar, pqrq 
elqueriahabJarcon cllos3y ellos lohi 
zieronafli. Yquandoyna el Rey a fe 
juntarcon los Vizcaynos, el Rey ha¬ 
blo con los mayores deilos fccretamc 
te,diziédo!es que ello sdixeflen que 
no tomarían otro íeñor fobie íi,ñno 
al Rey,y que en cítofc afín mafíen en 

v todas güilas. Y ellos dixeron q aíldo 
harían.Y llego el Rey a la juntadon- 
de elíauan losVizcaynos,ydixoles, 
que bienfabian cncomocl infante 
de Aragondonluan íu primeara ca¬ 
lado condoña Yíabel ¿cLara,hijadc 
don luán Nuñcz,y dedoña Marra íu 
muger3y como por ella razón le per- 
tcneícia VÍ2caya,poi quanto dcTc- 
11oque cracaíadoconlaotrahermana 
que dcziádoñaIuana3ie era ydo ypar ^ 
tido del fu rcyno: y como aura anda¬ 
do, y andauaen fu d eñe ru icio. Pote ri 
deque lesrogauay mandauaquelo to 
raalíenpor feñor juyo al dicho infan 
te dó luan,y a doña Yfabeliu muger. 
Y ellos refpondieron,que nücaauná 
©tro feñor cr. Vizcaya, f'aluo al Rey de 

• Caílilla3 y que querían ferdelafuco- 
Tonadel,yde losRejesque defpues 
delreynaften cnCaítilla,yqueno les 
hab lañe hombre del mundo en al. Y 
cítaiianen cita junta en eítos días de 

los Vizcaynos,diez milhombres. Y el 
‘ÍUydixoalinfante donluan^que el 

yavcyala voluntad de los Vizcaynos' 
colr.o nolo querían auerpor fu íeñor. 
Pero que elynaaotra vjlJadeVizca 
yaque dezian Bilbao,y que aun tor¬ 
naría a hablarcon los Vizcaynos que 
lo tomafienpor fu Tenor, yel infante 
donluanmuy bien entendía yacita 
manera que naya el Rey, ycemoefío 
eraencubierro3pciqucnoquerÍ2que 
elhuuiefic elfeñoriode Vizcaya, y q 
noeralu voluntad de fe ladar, y tu¿- 
uofe por mal contento, 

* i it « * + '•* ■-< ■ ' ' ■■ - ** 

C APITVLÓJ Vi. Coftio'eí 
Rey don Pedro mato al infan¬ 
te donluan iuprimo en Víz-' 
caya. 22sp3- hí cños dias defpuesqtic fue 

hedía la junta de Vizcaya, 
llego elRey ala villa Bil- 

BCS^ bao,que es del íeñoriode ViZ J i---— A - --- - 

caya. Yotro dia deipues que vino a 
lavillade Bilbao,embiopor el iojfaif 
te donluan íu primo, que viniefíe al 
palacio. Yel infante vinoende luego, 
y entroenla camara del Rey folo ñu 
otras compañas, íaluo doso ti es ef- 
cuderos de losfuyos que quedaron 
a lapuertade la camara.Y ei infante 
traya vn cuchillo pequeño,y algunos 
de los que eítauancon el Rey que fa- 
bian elfecreto, bufcaion mar era co¬ 
mo en búrlale tiraflenel Cuchillo,y 
aífilo hizicron. YdefpuesMartin Lo 
pez de Cordouacamareiodel Rey,fe 
abra^ocon elinfantc,poique nopu- 
diciíc llegar al Rey. Y vnballeftefo 
q deziáluá Diente,dio alinfanteco 
la ma^aen la cabeca vn gran golpe,y 
llegaron los oríes ballcñeros de ma-, 
Rehiriéronlo,y el rníanteheridoco 
jr.o cfíaiia,2un nocaya en tierra,yfue’ 
fe fin fentido ninguno contra doeña 
ualuanFemandezde Hincñrofa,ca-. 
mareio ma)or'del Rey3quceftaua en 
¡acamara. Yluan Fernandez quádo 
lo VK>afíl venir,faco fu cfpadaq^etc 

uia 
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niaantc fí,y dixo a lia,alia. Yvno de 
losballeftcros del Rey,que deziáGó 
^aloRezio, torno ale daral infante 
don Iuancon la ma^aen lacabe^a, en 
toncescayo en tierra muerto ; ycomo 
fue cay do, el Rey mandólo echar por 
Jas ventanas déla poíadado el Rey po 
faua,y echáronlo,ycayo en lapla^a. 
Y dixo el Rey alos Vizcaynos,que c- 
ítauan muchos en la calle donde el in 
fan te cayo. Catad ay el vueftro feñor 
de Vizcaya que vos demandaría. Ylue 
go mando lleuar el c uerpodel infan 
te don luán ¿Burgos, y mandólo po¬ 
ner en elcaihllo, y delpues acabo de 
tiempohizololancaren el rio, de gui 
fa que nunca mas pareció. Y murió e- 
fte infante de Aragón don luán,Mar¬ 
tes a doze dias de Junio, quinze dias 
defpues queclMaeftre djnFudnque 
murioenSeuilla. '• 

CAPIT VLO.VII. De como 
el Rey embío a Roa a lúa Fer¬ 
nandez de Hineílrofa a pren¬ 
der a la Reyna de Aragón, do¬ 
na Leonor fu tia, y a dona Yfa- 
bel muger del infante don Iuá. 

Efpues que el infantedo 
luán fue muerto en Bil¬ 
bao,fegun aueysoydo,el 
Rey mando aluanFernan 
dezde Hineftrofa fu cama 

rero mayor, q partieífe luego de Bil¬ 
bao, y fefuefléparaRoa, donde efta- 
W lareyna doñaLeonorfu tia,madre 
deldichoinfante donluan * yeftaua 
ay con ella en Roa doña Yfabel, hija 
dedonluan Nuñezde Lara.fu muger 
delinfante don luán. YelReyman- 
doal dicholuanFernandez, queafli 
como llegaífeala villa de Roa, pren- 
dicíTc a la dicha doñaLeonor y ado¬ 
ña Yfabel de Lara. YIuanFernandez 
fepartio lucgodel Rey, y tomo fuca 
mino para Roa. Y quandoalla llego, 
aunla Reyna nofabia ia muerte del 

¿3 
infante fu hijo , ni deña Yfabel la 
muerte del infante fu marido. Yco* 
moluan Fernandez llego, luego to¬ 
mo las llauesdela vilJa,y llegoal pa- 
laciodonde laRcyna eífua, ypren- 
diola,a ellay adoña Yfabel fu muger 
del infantedo 1 uá. Y luegootrodia 
vinoendeel Rey,éhizo tomartodo 
quantohallodela Reynafu tia, y de 
doña Yfabel; y mandolas a ellas lle¬ 
uar preías al caíiillo de CaftroXeriz, 
que lote ni?, por el luán Fernandezde 
Hineftrofa. Y como el Rey fiuuo efto 
afti hecho,partiofe de Roa,y fye fe pa¬ 
ra la ciudad d e Burgos^ eltuuo en de 
vnosochos dias.Y al 1 i le truxeron ca 
becas de caualieros que el huuo man 
dado matar poi el rey no entonces. Y 
eran elfos. Lacabcca deLopeSan- 
chez de Abendaño,Comendador ma 
yor deCaftiila;el que diximos que te 
niaaSegura, quandoel Rey llego en¬ 
de, y eítaua endccon elMaeftredeSá 
ófiago donFadnque. Ylacabeca de 
vncauallero deToledo,queel Rey te 
niaprefo en clcaftillo de Mora, que 
dezianGoncalo Mendez. Ylaeabe- 
^adePero Cabrera de Cordoua, y de 
vn juradode Cordoua, que dcziáFer 
lian AlfonfodeGahetc. Ylacabeca 
de AlfoníoIufrcTenorio,quemataró 
enSalamanca,por mandado del Rey. 
Y la cabecade Alfonfo Perez Fermo- 
í¡no,que mataron en Toro, 

CAPlTVLO.Vrrr. Comocl 
Rey fupo que el Conde don 
Enrrique entro en Catlilla por 
Soria. 

Defpues de todo efto, el 
Rey ie partió de Burgos,y 
vínole paraValiadoJid. Y 
íegun eiRey deípuescon 
taua, qen Valladolid qui- 

fieramatar algunos grandes caUalie 
ros de losluyos,fa]uoqueeftandoeii 
de huuo nucuas, en como elConde 

don 
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¿onEnrriqucfti hermano, que cflaua 
en Aragón, que de/pues que /upo Ja 
mucrtcdel Macítrc de San&iagodon 
Fadriquc fuheimano,comociamuer 
to, y como Jo matara eJ Rey c n Scui- 
lia. Entro por tierra de Soria, a fique 
jioera cump lido el tcimino deJas tre 
guas que eranporvn año, queeJ C ar 
denal Legado deJ Papa ama pueílo 
entre iosKeyes de OltiJIa y de Ara- 
gon* y que el dicho Conde auia ilega 
doalaviliade Serón y Jaiobara.Yco 
modende fuera a vn Jugar y ca/lillo 
fuerte,que dezian AIca^ar,que es de 
tierradeSoria,y que Jo combario,pé 
fiándolo toinarparaponeralligentes 
por hazerde allrguerra , peio que no 
lopudiera tomar, y queíe tornara en 
Aragó. Ycomo el Rey /upo cllasnuc 
uas,pai tio de Valladolid,y fueíe pa¬ 
ra fantEíleuan deGormaz, y dende a 
Gomaría. Y citando en aquella comar 
ca,lupocomo elinfantedonFcrnan- 
do,Marquesde Tortoía,yfeñoi de Al- 
barrazin, que defquc íi pcccn o clin 
fante don Iuaníu hermano era mucr- 
to:y como Jo aula matado eJ Rey don 
Pcdrocn Vizcaya, que cJentioporel 
reyno.de Murcia,) q combatió aCar- 
tajena,y no Ja pudo tomar, y que talo 
la huerta deMurcia, )comoauiahe- 
chc grandaño en todaaqueJJa ticna. 
Y en cíle tiempo, a nesq el Rey par¬ 
tí eífede Valladolid, mando a Jos f rey- 
Jcs defantluan, quchuuieíienporiu 
PrioraGuticrGómez dcToJeco,éhi 
Sofcafli.Y dexo el Rey don Pedro fus 
fronteroscontra clrcyno de Aragón 
y fuefe paraSeuilla., 

C AP1TVLO. IX. De como 
el Rey entro en la mar con ga¬ 
leas, y las perdió centorméta. 

Orno el Rey donPcdrofú- 
poertas nucuasen fanErte 
uan do Gormaz, queeJ in¬ 
fante don Femando de Ara 

gon, auia entrado en elreyho de Mur 
cía. Y eJ Rey pen/ando que el in 
fante eítariaay aJgunosdías,queriayr 
alia: y Jlego a ToJc do, y allí fupeen 
comocliníanteíehauja tomado en 
Aragón,y en.bioaJ Priorde íantluan 
que entoncesauiahecho,que dezian 
don Gutiei Gómez de Toledo^alrey 
no dcMur ia, y aonoscauai Jeros có 
el; ) el Rey/cíueparaSeuilJa,éhizo 
ende armar doze gaicas.-ycitádo aili 
armando lus galeas, liegaron aScui- 
lia fcys galeas dcGinoueíes,qauian 
entonces guerra corma Jos Catsla* 
ncs,y mucho plugo alReyconcllos, 
y dioJes íueJdo, y dauaJesJuspagas, 
mil doblasalmesCaítcllanas porca 
da galea. Y' aííiJJeuo el Rey en aque¬ 
lla armada diez y ocho galea s,iasdo- 
zc luyas, yícysdelos Ginoucfes. Y 
con ellas galeas Uegoel Rey a vna vi- 
Jladc Aragón, que es en Ja ribera de 
la mardcLeuante: Ja qua] eradeiiri¬ 

fan te don Fernán do,Maiques de Tor- 
tofay feñor de Albarrazin,fu primo 
dei Rey de Carti]la,yheínianodelrcy 
de Arago n: del quajyadixnnos, y de¬ 
zian a la villa Guai clamar. Y el Rey hí 
zoíalir muchas de fuscompañasdelas 
galeas luyas, y de lasde los Gi notic¬ 
ies para combatir la dicha villa de 
Guardamar,vndiaporJa mañana. Y 
con lagran ballclícria que ve nía e n 
lasgaleastomolavilla, maguerera 
muy bien muraday fuerte.Pero cita- 

na ende vn tartillodondcícrecogie- 
ron Jagentedelavilla. Yeílofucvn 
Viernes diez y íietc mas de Agoito, 
de Re añofulodicho. Y citando com¬ 
batiendo el dichocaítillo deGuarda 
malcomo ahorade medio día, leiian 
tofe vn vientoen la marmuytuerte^ 
qucestraucíiacn aquellatierra,y ha 
2ia tiempo muy peiigroicqycomoha 
lio las galeas/i n gente quelaspudief 
fen gouernar, y dioel viento al tra- 
ue scon 1 asga léase n ia coila 5 de gui- 
faquclasdicz y ocho galeas del Rey 
y deGinoucíes, todas fueron quabrar 

*ticr- 
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atierra, faluodos galeas, lavnadcl 
Kcy,y hotradcGtnoucfcs que efta- 

< uan masadencroen la mar, que ellas 
apoitaronal puerto de Cartagena , q 
c salí i cerca,y efcaparon.Y scacfcio q 
el Prior de íant luán,don Gucier Go¬ 
me z de Toledojé Yñi go Lope z de Ho- 
rozco,yotroscauallerosque eílauan 
fronteros cnMurcia,que eran allí ve 
nidospor mandadodel Rey baila feyf 

'cientos.dccauallo. Y el Rey y iosque 
allí con el veniañporpatronesde las 
galeas, huuieron de'ilos cauaigadu- 
ras,y f iicleeí Rey para Murcia. Y alas 
diez y íeys galeas que fueron quebra 
das,mádole$ el Rey poner f uego,por 
que vio que no podían auer reparo en 
eiias en ningunaguiía,y foseemos y 
velas y ouos3parcjos delasgalcas no 
íepu dieron faiuar,íino muy poco de- 
11o,que pulieron en vnanaode Lare* 
do que allicílaua. Gtrofi,mandoquc 
mar la villa de Guardamar,pero elea 
itiiio nolo pudo auer. Y eítaua en el 
vncauallcioque deziá Bernart Truy 
lies, natural del rey no de Aragó,vaf 
lallo del infante don Fernando. Y el 
Rey fu.eíc paia Murcia,y con el todos 
los de las galeas , apie y desbarata¬ 
dos.Y elReyfuc muy trille deíledef 
barato que sfíile acaecí era, y paílopor 
ante la villa de Oiihuela, que era del 
infante donFcrnádo, caporcllacra 
camino para Murcia. 

CAPITVL. X. Como el Rey 
partió de Murcia: y como em- 
biomadar a Seuilla cj hizieíTcn 
galeas nueuas, y aparejar arma¬ 
da para Aragón. 

L Rey citando en M Ucia, 
dendeaquatrodiasque en 
de Mego, ordeno comoha- 
rian ioacauallcro jque allí 

üexauaporfronteros* Ocrofi, bulca- 
ii¿nauAU$ crACaitagcna3enqucfucf- 

fen para Genoua, fas peres dcJascin- 
co galeasde losGinouefcs que fe a- 
uian perdido con la tormenta en Ja 
mar. Otroíi, hnziabufear bellias en 
que fueííen Josquo con el aman ve¬ 
nido por la mar. Ot!oíi,embicel Rey 
a Martin Yañez de Seuilla, fu prnia- 
do,y tenedor de las Tarafanas, aha- 
zcr galeaslas mas c¡ pudicíTen , y ^ffi 
lo hizo.Ca el Rey tema madera en Se 
nilia,y todas las cofas que ersnnecef 
farias para las galeas. Y Mastín Ya¬ 
ñez, llego a Seuilla en ocho días, c hi 
zohazer doze galeas nueuas, y repa- 

^rarotrasquinze que cílaua enlasTa- 
ra^anas. E hizo hazer muchoalmazé 
y muchasarmas,porque el Rey tenia 
en vol Citad de hazer Vna vez v na gra¬ 
de armadapara A agón, paraelaño 
venidero,ícgiin Jo hizo. Yel Reyem- 
bio caí tasa todas villas de lacoílade 
la mar de Guipuzcua,y de Aílurias, y 
de Vizcaya,) ÍGalizia,que todoslos 
nauios futíie nembargadosy deteni¬ 
dos, y que no fíetaíTen a otra parte, 
porqueel losauiá mencllcr para la 
armada que quena hazer el año prime 
ro queveniacontra Aragón. V aífi lo 
cumplieron todoslos marcantes,obe 
deíciendo todos el mandado d^lRcy. 

CAPITVL O. XI* Como el 
Rey llego a Almacan , y entro 
en Aragon> y gano algunos ca- ’ 
ílillos y lugares: y como torno 
a Seuilla. 

Efpncsdeítocl Rey 
don Pedro fe partió 
de Murcia, y íuele 
para Aimaean,don- 
dc eítauah fuscaua- 
Ueros en la fronte, 

ra contra Aragón, que eran bien halla 
tres mil decauallo. Y aííicomo llego 
cntropor el rcyno de Aragón, y ga¬ 
no doscaílilíos,que eran de don Fer¬ 
nán Gómez de Albornoz, que cllaua 

coa 
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con el Conde donEnrrique en Ara* 
gon,y deziar* al vn caíhlloMiño, y al 
otro dezian Arcos. A une como quie¬ 
ra que ellos doscafíillos eiá en tierr 
ra de Caftilla,peroefíauá aleados con¬ 
tra el Rey,y hazian guerra, porquee- 
ran de don Fernán Gómez,que eih.ua 
en Arsgon.Otrch, gano de 1 re)no de 
Aragón otros cadillos, que fe deziá 
Negoda,y Torrija.- Ydexo enNcgo- 
íla a Gómez Carrillo , hijo de Pero , 
Ruy zCarrillo,yenTorrijo, aFernaa 
Gutiérrez de Sandoual. Alqual los 
vezi nos del dicho lugai 1 01 rijo, fian 
doíe el dcJlo5,lo mauróen vna ygle 
ila donde venia aoyr miíladcnde a po 
eos diasque allí quedo.Y allí eíluuo 
ei Rey en elle ticmpo,que andaua ha 
ziendo guerra en Aragón : y llego a 
Monte Agudo,que csenCaíhlla,que 
eftaua alcadocontra el Rey de CaíU 
]la,porque erade don Tello.Y el Rey 
hizolocombatii muy rezio.Ymurie- 
roneííe dia en Mote Agudo algunos 
caualleros que eílauan dentro, y ef- 
cuderos del CódedonEnrrique,que 
auiaende embiadoal lugar paialo de 
fender.Y en los que ay murieró, fue 
vno que dezian Alíonlo González de 
voz mediano,y PeicGon^alez de Ca 
ítillejo,que íe llaman a Mexia, yLope 
Diazde Pace,freyle delaoidcn deSá- 
aiag°,y otros. Y fuctonheridos los 
mas délos que ende eílauan,y no pu¬ 
do entonces cobrar el dicho lugar ds 
Monte Agudo,porque el Rey adolcfí- 
ció, y partió pía Ai macan ; ydende 
a poco s di as d e fp u es,p ar ti eron de M 6 
te Agudo los que ay eílauan, ydelam 
pararon el lugary fueron para Aragó. 
y como el Rey lo lupo,cmbioluegoa 
tomar ti lugar de MonteAgudo. Y 
pufo aFerr.an Aluaiez deToicdo, q 
eracaudillo delosefcuderos delcuer 
po del Rey, que eran buena compaña 
hafla dozientos decauallode buenos 
cfcudeios.Y dexo el Rey buen recau 
do en eílosca{lillosquegano,y torno 
fcpAr»Sevilla, y eíluuo ay el imbier- 

n o; 1 o q ue fi n c a u^ d e íl e a ñ.o a p ar e j an¬ 
do fu fiptaconlamayoracucia.Y eñi 
bio lus menfajetpsal Rey don Pedro 
de Portugal fu tío,hermano delaRcy 
na doñaMariaíu madre, a le rogar, q 
le ayudaflc con diez galeasparala ar¬ 
mada que el qufiiiahaaer para el año 
venidero. Y el Rey dcPortugalaífilp 
hizo, y tmbio íé los corro adelante 

oyrey** 
^jOcroíi, embio el Rey don Pedro 

de Caílilla, al Re) Mahornad deGra- 
nada,quele embiaííb en fu ayuda al¬ 
guna* galeas, y afíj lo hizo el Rey de 
Granad que le embio tres galeas afí- 
fí como adelantefedira. Ycajda día 
embiauael Rey a la marifrna,a poner 
acuciaen las mas naosque pudiefíen. 
Y en cite año Viernes, veynie y qua- 
trocías dei mes de Agoílo,diade lañe 
Bartholome,nació enelreyno de Ara¬ 
gón,en la villa deEpiia ai Conde dó 
Enrrique vn hijo, que di xenón don 
Iuarqque fue defpucs Rey de Caíhlla, 
hijo de la Condeílá doñaluanaíu mu 
ger,quc delpucsíue Rey nade Caíli- 
ila,quefue Injadedoniuan, hijo dei 
infante don Manuel. 

Ano dezimo. 

L Añodezi 
mo que ei 
Rey dj Pe¬ 
dio rey no, 
que íue a- 
ño del Se¬ 
ñor, de mil 
y trecien¬ 
tos y cin- 
quenta y 

nticueaños: y de la era de Qeíar, de 
mil y trezientosy nouentay fíete a- 
ños. Ydclcrianiicnto del mundo,fe- * «WtUMIlUvmv *--3 

gu n la cuenta de los Hebreos, cinco 
mil, ycientoydiez yijueue años. Y 
delaño de los Alárabes, fetecientosy 

cinquenta’v nucueaños. 
CAP. 



Del Rey don Pecíro^ 

CAtPITVLO. I. De como el 
Reydó Pedro fupo que elCaf 
denal de Eoloña era en Cafti- 
Ha,que venia por tratar pa£ en¬ 
tre el y el Rey de Aragón* 

L Rey donPedrodeCaíli- 
lia,citando enSeuiila íu- 
P° c°modonGuidodc E° 
ioñaCardenal,Legado del 
Papálnnoccncio era veni¬ 

do en Caílilla a tratar paz entre el 
Rey de Pedro de CaítiJ ia^y el de Ara 
gon. \ el dicho Cardenal auía cm- 
biádo al Rey vn Abad Benito , mon- 
je negro, que era Abad de fant Fif- 
cáj y íucdeípuesCardenalde Armes* 
Por el qual Abad el dicho Cardenal 
cmbioadezjral RcydeCartilla, co¬ 
mo el Papa Inncccncio lo embiaua 
Legado en Eípaña, para tratar paz 
entie el y el Rey de Aragón. Y el Car 
denalerallegado aAlmacan, donde 
cítauanfu s caualkrospor fronteros 
contra Aragón, y que le cmbialTe a 
dezii como leplazia a el que fe hi- 
zieíie,y íi qtienaque lo cfperaíle en 
aquella comarcadonde eítaua,fiel a~ 
la entendía venir,ofi le plazia-que 
el íiiciiepara el aSeuilla^ Y que íe- 
gun al Rey pluguieíTe que el aíír lo 
liaría ,porque tal mandamiento Ra¬ 
ma deiPapa. Y el Rey quando citas 
nucirás íupo,como el Cardenal de 
Buioña era en Almacan, era ya el 
Rey partido de Seuiiia *para yr a 
la frontera de Aragón; hallo al di- 
ciio Abad de Fifcan en Villa Real, 
y relcibrolo muy bien , y dixole co- 
riíocl auia gran plazer con la veni- 
¿íí del Cardenal Legado , y embio 
luego con el vnfu caualleroal Car¬ 
denal: por el qual le embio dczir 
«prcaei plazia mucho de fu venida 
£,n Cafiilla , por quanto el labia 
muy bien que el Cardenal era de 
muyeran linaje de la cafa de Fran¬ 
cia* Votioli> por quanto el venia 

<5? 

a tratarpaz, y bien, y..que pues.era. 
venido de tan lucqga tierra, que 
el le rogaua que fe áetuuiefle en 
Almacan donde cílaua, o en otra 
qualquicra délas villas de fu rey.no 
dondeaeimas pluguieíTe en aque- 
l.lacomarca, 5 que el luego íc yua fu 
camino dcrcchoado quiera que lo 
hailaíie. Y el dicho cauaikro y Abad 
de fant Fiícan,que el Cardenal auia 
embiado al Rey , ayuntáronle en 
vno ,y fueroníe para Almacan don¬ 
de hallaronal Cardenal Legado. Y 
como llegaron a el, el dicho caualíe- 
ro que ei Rey embio, dixole todo 
lo que el Rey le mandara, íegun de 
fufoaucysoydo. Yal CardemJ,plu- 
go mucho con todo lo que ti Rey le 
embio a dczir, \ acordó, que pues el 
Rey venia aellafrontcra delocípe- 
rar aíli en Almacan, y a Rilo hizo,y có 
eítarclpueílaic tomo elcauallero pa 
ra elRcy, . 

C A PIT VL O. 11. Ccmo el 

ReylIego¿Alma?an , y hallo 
ende al (^arcicral Legado : y 
como el Cardenal hablo con el 

fi f i 

Dcípuesqcl Abad de Tan 
Fiícá,y elcauallcroqueet 
Rey embio al Cardenal de 
BoloñaLegado llegaron a 
llego alli elRey,yhalloen 

de al Carde nal de Boloña,Legado del 
Papa: y el Rey le hizo todas las hon¬ 
ras y plazeres que pudo. Ylúegocl 
Cardenal hablo con el Rey, y prdio- 
le por merced q le pluguieíTe de vet 
las cartas que el le traya del Papa, 
y oyr lo que el le quería dczir. Y el 
Rey d ixoqleplazia muchodcllo. Y. 
pregunto el Rey al Cardenal, qfiefta- 
habla qhauiade hablarco el, (i qru 
q fu elle lee reto,Ovlí queria q fueiTean 
te losdel fucóiejo.Y el Cardenal di' 
xo al rey,como a el pluguieíTe, y orde 

i naflev 



Año Dczímo 

naife. Y finalmente quedo que fuef- 
fclaprimerahabla ante los de fu íe- 
creto Cohfejodel Rey «ftiie allí efía- 
uan entonces. Los quales eran e- 
ftos, don Gómez Mantrique Ar$o- 
bíípodeSan&iago, y luán Fernan¬ 
dez de Hincftvofa , camarero ma¬ 
yor del Rey, y donDiegoGarcia de 
Padilla, Maeftrc de Calacraua,y Gu^ 
rier Fernandez de Toledo, reporte¬ 
ro mayor del Rey, y luán Alfonío 
de Benauidcs, jufticia mayor de Iá 
fu cala del Rey, y Diego Perez Sar¬ 
miento, Adelantado mayor de Ca¬ 
rtilla. Y el Cardenal el día que el 
Rey tuno por bien de lo oyr en el fu 
Conícjo, íegun fue ordenado, dio¬ 
le lascartas ciciPapa, y diole iüs fá- 
Judes, y muchas buenas palabras, 
diziendo, que elPapa tenia al Rey 
de Caiulla por cícudo y dcfreníion 
de laChrirtiandad, porquantoclfo- 
rtenia Ja guerra con los inoros dea- 
lie nde la mar, y de aquende la mar, 
y que por efta razón fueron liem- 
prefusanreceíTores muy preciados 
entre los otros Reyes de la Cliri- 
Üiandad. Y que agora de poco tiem¬ 
po áca Tupiera de cierto, que por al¬ 
gunas occafioncs fe leuantara guer¬ 
ra entre el y el Rey de Aragón. De 
ioqual Dios fabia que ef Papa tomo- 
muy granpefan lo vnopor auergucr 
ray contienda entre los Reyes Chri- 
ftianos, efpecialmenreentre dos Re¬ 
yes tan grandes, como fon eldeCa- 
rtilla, y el de Aragón. Y otioíi, por 
quanto por crta gucrr&de entre ellos 
coífaua lá guerra délos moros,ene¬ 
migos de la fe delclii Chriílo, y que 
podiaporefla razó íecrecei gran mal 
ydaño, y que portanco loembiaua a 
el y al Rey de Aragon,palaque el pu 
dieífe hablar con ellos ambos, y ler 
buen medianero para poner entre c- 
1 ios paz y buen fo diego, por endeq 
1c pediaque le diserte cncomo el te¬ 
nia por bien dehazer en erto, y que 
manera lepiaziaque el tuuieííe en- 

efta razón, y que en todovierteelrcy1 
yordenaííccomolcplazia, y que aflCi 
loharia el, quetalmandado ama del 
Papa. Otrcfi. queleembiaua adezir 
el Papa que en tal cafo, como elle q 
fi el mefmo por 1 ti perlona pudieífe 
venir a tratar erto, y poner bien y 
paz entreeftos Reyes,queel loharia 
de buena voluntada Y el Rey de Carti 
lia,agradeftioal Cardenal todas las 
buenasrazonesqueel Papa lee mbia- 
ua dezir, y el auia dicho defi mefmo 
síflde parte delPapa,como de lafu- 
ya. Y el Rey ledixo cncomo cl auia 
guerracon el Rey de Aragón a fu grá 
culpa del Rey de Aragón, fegun el fe 
podría bien i nformai .Yporende,quc 
le rogauaquelo primero, queluego 
le pluguieífe fabcrqualera clcomié- 
90 dclaguerraentreellos. Y el Carde 
nal díxo que leplaziamucho dello,y 
ordenaron que otro dia hablaíícn en 
ello. Y aífifue,queotrodiaelRey yel 
Carde nalcrtuuieronen vno,yc5 ellos 
los del fuconfejo del Rey aqliosque 
dicho auemos, y con el Cardenal dos 
Abades Benitos, qeranmonjesné* 
gros qveniancon el.Los quales eran 
grandesDoélores, y el vnoerael que 
auemosdichojóelCardenal embio 
al Rey luego q llego en Cartilla que 
ledezian el Abaddc íant Fiícan,y el 
otro Abad de fant Benigno: losqua- 
les fueron defpues Cardenales, Y 
el Rey ledixo aífi. Que el eftando 
holgando en el Andaluziaporla ma* 
riíma en vna fu villa ribera del* 
mar, que dizen fantLucar deRarre- 
meda, que vn catiallero del Rey de 
Aragón, que era espitan de diez ga¬ 
leas , que dezianMorten Francés de 
EmpeioLcpez, le auia catado mvy 
poca reuerencia, tomando nauios 
que eítauan en fu puerto, y ponién¬ 
dolos a redincion. Y contóle to¬ 
da Ja razón de como todo hauia ¡con- 
tefcido, fegun que defufo auemos 
contado,quandodiximos dequando 
fe boluio la guerra entre Aragón 

yCarti- 



yCaftilía, Yquc aunque el Rey ha 
uia hczho fabereítqal dicho capnan 
luego que ello acaefcio , drzien- 
dolé , que dio no era bien hecho, 
que el dicho íu capitán del Rey de 
Aragón, no moiho que le pcíauada¬ 
llo, no hizo de ello ninguna emien¬ 
da, antes fepartiocon Jas diez ga- 
lcasquealli tenia con muy gran fio- 
berma fin hablar al Rey, membiar a 
ei a lee fe ufar, mas ames fe fue allí 
lu camino. Y como rodoeíto el lo a- 
uiahecho íaber al Rey de Aragón,ro 
gandole que le quifieífccumplir de 
derc ho, íegun que en tal calo íe 
requería, Y le pluguiere de le en¬ 
tregar el dicho cauallero , y que 
nunca el Rey de Aragón auia que¬ 
rido pcnei en ello remedio alguno. 
Y de mas deílo, que antes que laguer 
rale comcncaííe, que tenia lugar de 
ponereneílóalgUna buena concor¬ 
dia que antes embiara luego al Rey 
de AragonaFrancia porciConde dó 
Enrrique, que erafu enemigo, y por 
don Tello, y do-nSancho fus herma¬ 
nos. Los quaies íiempre andúuie- 
ion en íu deífieruicio, y truxoíos el 
al l'u rey no de Aragón con todos los 
caualleros naturales del íu reyno de 
Caítillaqueloauian íiempre deífer- 
uido. Enío qualel aíli liazer hazer 
auia dado menor lugar ala paz. Ya 
loque dezia eiCar¿ienalLegado,que 
íi le plazia que el fucile ver al Rey 
de Aragón. A dlodixocl R*y de Ca- 
ítilla, que ael plazia que el fuelle li¬ 
bremente, é hizieíle todas aquellas 
co fas para que el Pápalo aura embu¬ 
do, y qu ei Rey le auia dicho al Cai> 
dcnalque le plazia. Y elCardcnala- 
grade icio mucho al Rey todo lo que 
ledixo, y que le plazia délo oyr y 
fer informado dello por el en que ma¬ 
nera auiaacaeficrdo elcomienpo de¬ 

lta guerra, y que el trabajaría 
con todoíu poderde po¬ 

ner en eiioalgun 
bren. 

DtlRry Joh Pedro. 

CAPITVLO, IfI. Corno el 
Cardenal embio al Rey de Ara 
gon el Abad de fanc Benig¬ 
no* 

E fique el Cardenal 
si&wioevsw. Legado, oyo todas 

jas razones que el 
Rcv dcCaftillalcdi ✓ 
Xü,orde i o luego de 
enibiar al Rey de 

Aragón vn Abad Bemro de lañe Be¬ 
nigno, que deípuesfue Cardenal de 
Ambreca: por el qual hazia íaber al 
diclio Reydc Aragón , como el Papa 
lo auia embiadoporponer paz entre 
el Rey de Ca(ti i la, y el cíe Aragón, y 
que auia ya viílo al Rey de Caihlla, 
y hablado con el, y que agora quena 
yrael. Por ende que le pluguteíFc 
de le embiar a dez;r a do le plazia q 
fucile ael. Y el Cardenal en tanto 
cfpero en Alma^an. Y el Reyleha- 
ziade cadadiagrandes fíeítas, y to¬ 
do el plazer y honra que podía, Íe¬ 
gun era razón* Y el Abad de fian t Be¬ 
nigno partió del Cardenal en Alma- 
can, y fue fe para el Rey de Aragón, 
queeítauaen qaragoca, y el dixoie 
todo lo que el Cardenal ic auia man¬ 
dado dezir. Y al Rey de Aragón plu¬ 
go con el Abad de fanr Benigno, y 
con lo queel Carde nal de Boloña le 
embraua adezir. Y el Rey de Aragón 
rcfpondiole, que a el plazia en que 
el Cardenal viniefie ael quando 1c 
pluguieífc,y quelo halJariaen laciu- 
dad de carago$a, y que fueíTeciertOj 
que elíc porniaen todabuenarazon, 
a fin de cícularde auer guerra con el 
Reyde Cartilla. Y el Abad de iant 
Benigno, torno a Alma^an donde ha¬ 

llo al Cardenal, y contóle larcf 
puerta quehallaracn el 

Rey de Aragón, 

u CAP* 



Año Dezimo 

GAPíTVLO. IIILDecomo 
el Cardenal hablo con el Rey 
de Caftillaiy como le dixo lo q 
queriaque hizieffe el Rey ce 
Aragón. 

LCardenal deBoloña lega¬ 
do, ¿efque ovo la refpucíta q 
el Rey de A agón le embica 
dezircon el Abadde íant Bc- 

ni^no,y enre lidio que elauia dcyra 
hablar con el, habíocóel Rey deCa 
íliliafectetaniente delante priuados 
fu y os, rogándole queje dixeífe, que 
era la maneraquequería que íe tuuieí 
fe enefle-trato, y que era loque clque 
naque KizicíTe el Rey de Aragó, por 
que cfíaguerraceffafle*. Y el Rey de 
Caílilla, dixole, que por íeruicio de 
Dios y del Papa, yporhóra fuyay del 
Cardenalque el hariapaz con el rey 
de Aragon,haziendo chascólas. 

^Primeramente, qi;.eaquel cana- 
llero que dezian Moflen Francés de 
EmperoLopez, capitán de las diez 
galeas de quienel RcydeCafliHaefla 
«a quexofo, porlo que contado alie¬ 
mos que el huuo hecho en la mar, 
que le fücfle entregado para poder 
hazer del jufticia dondeeiquiíiefíe. 
Oc ofi,que el Rey de Aragón echaR 
fe de íureynoal infante don Fernan¬ 
do Marques-deTortofa, feñorde Al- 
barrazin,íu hermano del Rey de Ara¬ 
gón, yprimodel Rey deCaftilia, y 
alCondcdonEnrrique, ya.donTc- 
11o, y a don Sancho, fus hermanos 
del Rey de Cailiila, que eran al 1 i con 
el, y auianalli venido a le ayudarcon 
era el en eflaguerra. Y atrofi, que le 
dieiíey tornaílc el Rey de Aragón al 
Reyde CaAillalasviiias ycaftillos de 
Onhucla,y Alicante,yGuárdamar, y 

'Elche,y„Cieuiljen , yla Val deElda, 
que dizen que fueron del reyno de 
Caílilla, y íe perdieron en tiempo 
del Rey don Fernando fu abuelo, eítá 
do en tutorías, que d Rey donlaymc 

de Aragón auiacobrad® ellas villas y 

c añil lo s, fi n a u e r r a z ó p ara e) 1 o n i d e 
rccho alguno. Otrcfi,quceI Rey de 
Aragón le diefle por los gallos qauia 

hecho en ellas guerras,aíf por marco 
mopor tierra, diez cuentos de la mo¬ 
neda de Caíli Ha, o quinientos mi] fio 
riñes de Aragó. Yque cumplido ello 
el eítaua preíto de auer pázconc], Y 
elCardenalde Boloña Legado, ma¬ 
guer que vio q el Rey de Caíli lia de- 
mandauaeoíasque eran muy granes 

de acabar. Pero elrefpódio^qtieauia 
oydolo que le dezia, y que lcplazia 
de tomar cargo de trabajar en ello, y 
eflo haziae! por dar lugar que el trato 
vna,vez fe comcncaíle. 

C A PITVLO. V. Como el 
Cardenal hablo con el Rey ce 
Aragón fobre la paz: y de loq 
refpondio elReyde Aragóque 

.haria. 

DE/puesquc elRey do Pedro de 
Cdhlladixoal Cardenal de Bo 

lona fu voluntad,quequeriaqel Rey 
de Aragonhizieífe para auer paz con 
el, el partió luego de Alma$:an,yfue 
íe parad Rey de Aragón,y hallólo en 
carago^,}' lorecibiomuy bié,ylehi¬ 
zo nuichahonra. Y del que huuo folie 
gado ende, luego'oxrodia vio elCar- 
denalalRey deAragon,yhabíocóel 
y dixole,en como ei Papale embiaua 
en Caílilla yen Aragó porpouer paz 
entre ellos, y que auia ya eíladocon 
ei Rey de Caílilla, y que lo hallaua 
muy. quexofode vncauallero del Rey 
de Aragón, y de como le requíric* 
ra, y no auia podido auer enmienda 
del.Y finalmececontóle, en especial 
todasksccfasy pleyteíias que el Rey 
de Caíhllaledixo, qqueria fl-la paz 
fe hauiade hazervYYo’goel Cardenal 
al Reyde Aragón que ael pluguieííc 
de fe ilcgar-ala razón. Yel Rey de 
Aragon^oyo al Cardenal a coda fu vo- 

luntad¿ 



DelReycJon Pedro, 
Juntad.Yotrofi,leconto lo que el 
Rey de Caítilla demandaua. Y dixo 
elRey de Aragó al Cardenal alíi.Car¬ 
denal amigo, vos ve dey s y enrendeys 
bien.que li el Rey de Caítilla hliuief 
levolu ntad de aucr paz comigo, que 
el 11 o pe di ria lasco fas que pide y cm- 
biaa dezir. Y aqüel cauallero que di 
z e n Molí en Frr, nc e s dcEmpcro Ló¬ 
pez, de quien el Rey de Caítilla fe 
quexa,ícgun otrasvczesle herefpo- 
didoalRey de Calti)]a,npes derecho 
queafli ie fueíTcotorgado,ca feria grá 
deshonra delacoroiiade Aragón que 
ninguno otro hizieífe la juílicia én 
Josmis fubditos fino yo. Quatomás 
que entiendo que el cauallero no a* 
uria hecho ral cofa, porque aíli de- 
uicífe fer entregado. Pero con todo 
efid vohaicaííi,yo prendereelcaualle 
ro de quien el Rey dcCiíhlíaes que- 
xoib, yclKcydc Caítilla cmbiclóa 
cuíar, y \o haré juramento délo no 
foítener, íaluoa derechorCael dicho 
caualIerodize,que loshechos de quC 
el Rey de Caítilla íe quexa, quccon- 
tecieron en la mar.q jalua lafii Real 
Mageífad cllonofue aífi. Peroqcn- 
eítecaío dize clRcy deAragóal Car 
denal afinque íi el dicho cauallero íe 
hallare culpado, que a mí plaze, qtic 
publicamente fea hecha juílicia del, 
y aun por mayor cumplimiento di¬ 
go, que fiel dichocauallero fuere ha 
iladoculpado,yfucre juzgado a muer 
te,que yo le mand aria entonce entre¬ 
gar al Rey de Caítilla prefo, porque 
laexecucion de ja juílicia mandaffe 
el hazer dentro enel fureynoy en la 
fucortc.OtroíÍ,e n loque dize el Rey 
de Caítilla, queyoembie de mi rey- 
no al infantedonFcrnádo Marques 
deTortofami hermano, y al Códcdo 
Enrrique,y adonTclloy a don San¬ 
cho fus hermanos del Rey de Caíti- 
lla,y alos otrosgMalléro's y efeude- 
ros naturales de Caítilla,que fonco- 
rnigo eneíta guerra. A ello digo aífi, 
que el infante don Fernando es mi 

6* 

hermano legitimo, y mi heredero 
cñelreyno de Aragón , ynohc ra¬ 
zón de lo defierrar.Pero que al Con¬ 
de tfonEnrri que, y donTelio,y don 
Sancho íus hermanos del Rey de Ca 
ítilla , y a todos los otros caualle- 
ros naturales del fu rey no, por quan- 
tbyo les he hecho venir a la mi guer¬ 
ra por me ayudar de ellos , que ene- 
íl'ecafo, haziendo fe la paz entre el 
Rey deGaitiila‘^ó, que yo los con¬ 
téntale y pagare lo que íes deuode 
fu íueldo muy por enteró, y los em- 
biare fuera del mi ley no. Otrofi ,a 
ló que dize d Rey de Caítilla , que 
yo* le roí lie las villas y caítillos de 
Ofihucla, y Alicante, y Guardamar, 
y Elche , y Creuillen, y la Val de 
Elda que fueron deCaíliíla , y fue¬ 
ron enagenados fin razón, y fin de- 
íecho, en tiempo de tutoría del Rey 
don Fernando fu abuelo del Rey 
de Caítilla. A eíto digo , que yo no 
podría tornar1 ninguna cofa delato- 
roña de Aragón , que mi abuelo el 
Rey don láyíne, y mi padre el Rey 
de Aragón don Aífonfo, me de xa- 
ron en tenencia ’y póífeífiotí de Jos 
dichos fugares. Y la man escomo 
eítb fue , eíte Dóiftor del mi confc- 
jó que aquí cita vos lo dirá , porque 
icays mejor informado. Y luego va 
Dodtor del Rey de Aragón , que dc- 
¿árt,“Francés Rernon dixo al'Carde- 
nal. Señor afilies, que en tiempo del 
Rey don Iayme de Aragón, y el Rey 
don Fernando de Caítilla huuo guer¬ 
ras ycontiendas con el Rey don íay- 
me;fobre que el dicho Rey de Arago 
tenia tomada láciudad deMurcia, y 
todo lo mas delreyno deMurcia, y 
dcfpues por aucr piz y concordia 
coñel Rey de Caítilla, fue tfatadaa- 
ucnenciaen talguifa, quelo puficro 
en arbitros,que lolibiaífcn entre e- 
llos. Losquales fuclon donDonis 
Rey de Portugal, y don Fernando in¬ 
fante de Caítilla, hijo del Rey don 
Alíoafo fu hermano {IclRcy donFer- 

nando 
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nandode Cartilla,y donlayme Obif- 
pode^arago^a, que entonces carago 

caObiípado era. Ylos dichos Reyes,, 
donFernando de Cartilla, y donlay¬ 

me de Aragón , cftuuicion por loque 
ellos Arbitros ícntepciaron. Y el di¬ 

cho Rey dcPortugal, c infante don 
Iuan,y Obifpodc $arago$a,diej5fen- 

tencia enefta güila.Que Jaciudaddc 

Murcia,y Molina, yMpnte Agudo, y 
Lorca, y Alhama c 6 fus términos, que 
daíTen porfuyosdclRcy de Caílilla. 
Otroíi, qucGuaidamai,y Alicante,y 

Elche con íu puerro de mar,y Elda,y 
Nouelda, y Orihuclacó todos fus ter 
minoscomo ataja el agua de Segura, 

al rey no de Valcncia, halla el mas fo- 
bcrano cabo dei termino de Villena, 

quedarte por fuyodel Rey de Aragón, 
quanto al feñorio. Pero quanto a la 
propriedad,quedarte por íuya de don 
luán Manuel:y quedeítamefmacon 
dicion qucdaííen loscartlllosy luga- 

res,y hcredadcs,que ricos hombresy 
caualIcros,éyglefias, y ordenes, y o- 

tras qualefquicr perfonas huuieílcni 
en ellos términos fobredichos. Yerta 

fentenciafueobedefeida por ambas 

laspartes,y jurada por los Reyes de 

Caílilla y de Aragón, y porlosricos 
hombresídclusreyncs.Laqual fenté- 

ciafue dada enellugarde Tordeíillas, 
entre Tafa^onay Agveda,Sabado, a 

ocho dias dei mes de Agoíto, año del 
naícimicnto de nucílro Señor Ielu 

Chrilto.de mil y trezie «tos y quatro 
años. Yde la era ce Celar,de mil y tre 

zicntosy quarenta y dosaños,fiendo 

aliiprefente el Rey donlayme de Ara 
gon,por fuperfena. Yde la pattedel 
Rey donFernando de Caílilla los i lis 

procuradores. Losqualeseraq4n don 
FcrnariGomcz de Toledo cauallcro, 
notario mayor del rey no de Toledo, 
y don Diego García de Toledo,caua- 

llero y Chanciller mayor del fello de 
lapuridad. Y íueionprcfcntesportc 

ili gos at)yr la dicha fcntcncia déla 

parte del Rey de Caílilla, donluáOfo 

rcz,Macílrc delaorden de la caualle- 

ria de Sandiago, y donfrey GarciLo 
pez,M-ellrc de Calatraua,y Pero Ló¬ 

pez de Padilla, y Fernán Gunenez 
Quixada, y GutierDiaz de ^aualios, 
yLopeGarcia deFcrmofilla , y Mar¬ 

tin Fernandez Puerto carrero, y Al¬ 
folí fo Fernán de zSayauedra, yLopc 

Pcrezdc Vargas,y otros caualleros. 

Yde laparte del Rey donlayme de 
Aragon,fueronportcíligos,don Re- 
monObiíjpode Valencia,ydóMar'tin 

ObiípodeHueíca, ydonPero Remó 
de Cardona,Arcediano deTara^ona. 

Y delpuesporlos dichos Reyes fue* 
ron dados caualleros parahazer la di¬ 

cha partición. De parte del Rey de 

Caílilla, el dicfo don Diego Garda 
de Toledo,Chanciller mayor del íc- 

11ode lapuridad. Ydelapartcdel Rey 
de Aragón,donGon^aloGarcia fu pri 

liado y confejero, y huuieron cartas 

fe liadas con los ícllos de los dos Rc- 
yes.Laqualfcntcncia fue dadacn Ha- 
riza,aveyntc yíeysdias deFebiero, 

año del Señor, de mil y trczienjos y 
cinco años, yde JacradcCefaij, mil y 
trczientosyquarenta y tresaños. Y 

fueron losdichoscaualletosallugar 
dcElche,prefentc vn notario publi¬ 

co de laciudaddc Murcia,qucdeziá 
Benito Flores: el qualvinoalli porfu 

mandado del Rey de Caílilla, h endo 
alliprcfcntcMartinMartincz dcEÍ- 

pinofa,notario publico de Elche, por 
parte del Rey de Aragón. Y declara¬ 

ren la partición en ella manera. Que 
de 1 ío b erano i ugar de 11 ermi no de Vi 

lie na^ondeparte íu termino con Al 
manía, yclSuíano lugar del termino 

delumilla,dódcparte terminocóLe 
tur, y cóTouarra, ycóHellin, y con 

Cicca.Que todosellos lugares q ion 

dentroeneílos mojones,haíla tierra 
del Rey de Aragon,<jucdafíendelRcy 

de Aragón,faluo Yétla', qUequedartc 
de donjuán Manuel, con jurifdicion 
del Rey de Caílilla. Dclaqualfen- 

tencia y partición, fueicnhechasdos 
cartas 
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guales mi feñor el Rey de Aragón tic 
lie la vnaftgnada del ligno del dicho 
BenitoFlotesnotario deMurcia,y el 
Reyde CaftilU dcue tener otra, íig- 
nadadel dicho Martin Martínez no¬ 
tario de Elche. Las quaiesfueron he 
chas eneldichoiugar dcElche,a diez, 
vnueuediasdefte dichoaño. Y fuero 
teftigos a cha fentencia déla paiti- 
cion,iuan García de Lqayfa, feñorde 
Petrel,y PeroMartinezCaluilloca- 
uaHeio,y PcroXimenez de Loica, y 
Gonzalo Martínez,Chanciller de do 
luán Manuel. Y aunque deípues el 
Rey de Caftilla huno 01 denado , que 
por quan tola Val de Eidaera de don 
luán Manuel, y quedo con el Rey de 
Aragón,que al dicho don luán Ma¬ 
nuel le dio en emienda dellolas vi¬ 
llas deElcalona y Santolalia. Y por 
tato dize el Rey mi íenor,que el Rey 
de Caftilla no ha derecho a ellos lu¬ 
gares que cldemanda,ni el Rey mi fe 
ñor es tenido de fe los dar. Antes di- 
7.C que es egvauiado,en que algunos 
lugares juzgados por la fentencia, 
no los ha,aunque le per teñe íc e y Ion 
Puyos.Pero que por dar lugar ala paz, 
mi feñor el Rey diz e, que aelplazeq 
elPapa fea juez,y quelo libre, ícgii 
hallare porderecho ^ moftranao cada 
Vnade las partes el derecho qué ha, y 
que el moftraria la fentencia que di¬ 
cha es, que íobrelos lugares lúe da¬ 
da.Y aífimefnio,que el Rey deCafti-, 
llamoftraíTc anteelPapa,comoaque 
líos lugares eran fuyos,y que enton¬ 
ces eipapahizieffedellos-jufticia. Y 
defpuesque cldichoDoóior Remon* 
en Francés dixoellas razones,el Rey 
de Arago dixo al Car de nal. A lo que 
dize ci Rey de Caftilla, queyo le de 
diezcuentosde lamoneda de Cafti¿ 
lia, o quinientos mil florines de Ara 
gon,por los gallos que hahecho en e- 
fta guerra, allí por mar comopov tier¬ 

ra. A ello digo, que no le íoy tenido 
depagar cita quantia:eftoporquanto 

guerra no fecomen^opoi mivol litad, 
ni pgr mi plazcr, antes me pefo fiem- 
prc deauer eíta guara con el,a unque 
yo me pule íicmpreen buena razcn y 
jufticia,íi a el pluguierah&zer al tan 
to. Pero haré dio que fi clRey ele Ca- 
ftijja éyo huuieremospaz, y el Rey 
de Caftilla luuiiere, o quificre auer 
guerra con el Rey de Granada ,0 con 
los moros de allende el mar, queyo 
le ayudarea mi coílay de mi reyno,ca 
da año con diez galeas armadas, qua- 
tro me íes del año,y que eíiaayuda le 
haré haftafe.ys añosen quantoel hu- 
uicre guerra con losmoros. Ouoíi,íi 
calo viniere que el Rey de Bcnaina- 
rin,o otro Rey , o Reyes de moros de 
allende el mar aca paífare n,y quifieie 
pelearcon el Rey de Caftilla, que yo 
leayudaiecon micuerpo, con todo 
mi poder,y ferecon el aquel diaenla 
batalla.Ydemasdixo el Rey,Car de¬ 
nal amigo, vos dezid al Rey de Cafti¬ 
lla, que )olerequicroconDios,quc 
el tenga por bien de no querer auer 
guerracomigOjca no ha razo poique 
la de ua auer, y que me quiera tener 
por hcrmalioy per amigo,como lo í uy 
deí Rey don Alfonfo lu padre, y co¬ 
mo lo hizieron liemprelos Reyes de 
Caílillafusanteceíforescólos Reyes 
de Aragón misantcceíloies,y que ii al , 
qurítere hazer,que yo lodexo todo en 
el poderío y ordenan^ade julliciade 
Dios. Yel Cardenal de Boloña, dixo 
al Rey de Aragón, que el oyatodalu 
xeípuefta,yquc poríeruicio de Dios, 
y dei Papa, y por prouecho de iaChii 
ftundad,que el trabajaría y tomaría 
a] Rey de Gaftillay hablaría con el lo 
que el le dezia.Pcro que poique ellas 
cojas le pudiefícn mas brevemente 
tratar,que ledezia que le paicfcia?ft 
al Rey de Aragón pluguieíl'e, que el 
fe ácercaífe mas dedonüe el Rey de Ca 
ftillaeítaua, porque el pudielíc mas 
ay naandarfuscamin9s,y íabei las vo 
lu ntades dcllos. Ai Rey de Aragón 
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plugo dello,y dixoquc clicyria aCa 
latayud,quc es mas cerca de Jos terrni 
nos deCaítilla,y quecnde eítariaha 
fia que íe fupicílc como feJibrauá c- 
itos hechos, y noencarago^a donde 
eítaua.Y aífi lo hizo 'que quando el 
CardenaldcBoIonia,ie partió de J Rey 
de Aragón para yrai Rey de Caítilla: 
luego el Rey de Aragón fcvinoaCa 
latayud,quecsmascenca de Cartilla, 
que no ^aragoca donde primero cita 
ua^que ion diez y íeysieguas. 

CAPITVL O. VI. Como el 
Cardenal de Boloniatorno a ha 
blarconel Rey de Caílilla io- 
bre el trato de la paz. 

L Cardenal de Bolonia, le 
gado deiPapa, defpues q 
huuoeftadoyhablado có 
el Rey de Aragón,eneltra 
todclapaz, íegun dicho 

aucmosrel íc tornopara Alma^ai^do 
de el Rey d'-n Pedio de Cartilla eíta- 
ua.Y defque fucalJi,hablocon el an 
te los delíu coníejoy íuspriüados, y 
dixole todo lo que auiahablado con 
el Rey de Aragón , y la teípUefUqne 
le auia dadoaiaseoíasque el auiade 
mandado, y como 1c auia dichoel Rey 
de Aragonlasque el queria que hi- 
zieílepara aucr pazcón el,y como el 
Rey de Aragó noíc Jiega-ua aíli a citas 
colas. YdixoleelcardcnaJ, que a el 
pare feia q uc feria bien que a eítas co¬ 
las fe buicaííealgun buen medio,y el* 
Rey de Cartillafuemuy fañudo,dizié 
do, que ei Rey de Aragón no temía 
la guerra,y que por eíio no íe queria 
allegara ningunapJcytcfiaconelipc- 
ro que delta vez fe prouariacada vno 
que poder auia. Y como e Cardenal 
vio citar las cofas tanduras,yeitos dos 
Reyes tan alongadosdc auenecia nin 

'guna,dixo al Rey de Cartilla. Señor, 
pare fe eme que para dar lugar aqto- 

4as las cofas de b uena manera íc pue¬ 

dan hazery vcnircu algunaobra ella 
plcy tc/ia de la paz, qtic feria bien ÍI a 
Ja fu merccdpluguicíTe vnatieguadc 
vn año,o mas, y en eíte medio ) o po¬ 
dría hazeralgún bien enellocneítc 
hecho,íobrequeclPapamcembió.Y 
el Reydixo al Cardenal, que tregua 
ninguna el no hariaconclRey de Au 
gomeael teniatodaíu hotaapercebi 
da para el verano venidero. Yotiort, 
fus gentes pudias en las fronteras, y 
pagadas, y que por eíta razón la tre¬ 
gua le íenaaclmuy dañóla.Pero que 
porque el Cardenal entendiere que 
el auia voluntad dehazerla pafccont 
el Rey de Aragón, que el haría art], q 
el fepartiriade codaslasorrascofas 
que eldemandaua,íaluodcíto. Que 
el Rey de Aragón le dicíié las vilias 
y caítillos de Oníuiela, y Álica ntc, y 
Creuillen,yElche,y Guatdamar,y la 
Val de Elda,que fueron de CaítilJa,y 
fe perdieron en tic ñipo de la rutona 
del Rey don Fernando fu abuelo. Ca 
todo loque el Reydc Aragón Je auia 
dicho qUe auia íido dada Jentcncia 
por el Rey de Portugal,y poro tros,cu 
cuyasmanosfue ptieítúcodoel hecho 
d.el rey no deMuicia , que todo auia 
fidojficndo el Rey don Femado de Ca 
ítillafu abuelo menordeedad : y lia* 
mandofeelinfante don luán Rey de 
León,y don AlfonfodelaCerda Rey 
de CaíhlJa,con muchasguerras, quea 
Jafazon ainaen clrcy.no, y que aun 
péí’aua que algunos priuados dcIRey 
de Caítilla íueió habiadospor lapat-» 
de del Rey Aragón íbbrcertarazon. 
Y que por eítaíenteiicia ferafíi dada 
en tiempo de tutela, no auia poique 
curar delia, m le hazia fuerza,;autcs, 
quc,pcd*aque el Reyde Aragóletor- 
naíle algunos]rgares aquellos mif 
mos queagorapedlacón todas las re¬ 
tas que auian rentado Ca el Rey don 
Sachólos auia ícnidoenpoíÍTeífió,y de 
uianferííiyo,. Ouofi,qei Rey de Ara 
gonechafede lii rcynoai Condedon 
Enroque* y adonTcllo, ya don San¬ 

cho 
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cho fushros,y alosotrosCaRellanos 
que allieranconeilos.Yquc íi el Rey 
de Aragónefto qüeriahazer,quc aei 
plaziadeauerpazconel y de lo tener 
por amigo. Y el C ardena Td e B alón i a4 
como cyoqueel Rey de CaRilD de- 
xaua tanto de la's cofas queprimero 
demandaua,y quecratornadoa demá 
daré Ras que agora pedia, buuopór 
ello muy granplazer, yereyo que el 
Reydc Aragón aífi mifmo le allega¬ 
ría ala razon,y que a Dios plazeriaq 
clpudieífe bazer de manera que cRc 
tratoaprouecharfíe,y que lapazícha 
lia,y agradefcio el mucho al Rey de 
Caíti lia ello que le dczia, ydixole,^ 
con fu lice ncia y buena voluntad el 
quería tornar al Rey de Aragón,y que 
fiauaen Dios,pues lascoláscran aba-, 
xadas, feguncomo de primero eran 
demandadas: que el podría aprouc- 
charcncl trato de la paz que era co¬ 
mentada. 

CAPIT VLO. Vil. Decomo 
el Cardenal torno al Rey de 
Aragón a le contar lo que halla 
ua en el Rey de Gaftilla: y co¬ 
mo no pudo poner acuerdoen 
tre ellos. >nr Sv^¿ El Carde nal,‘de Bolo nia, 

©JA deíquehuud hablado, y 
yJU tiatoconel ReydeCalti- 

lla,y entendido bien to- 
* da íú,iritencioH:clicpar- 

tioluego de Alma^íRyfueíeparaCa- 
latayud, donde el Rey de Aragón eRa 
ua, que ya era allí venido. Ycomoay 
llego,hablocon el Rey de Aragón, y 
dixole, como el Rey ucCaRilla por 
bien depazíé auia partido de las o* 
trascofas que primerodemandaua,y 
que era tornado endoscoía$,folamé- 
telas que aueysoydo,csa faber: que 
elRcyde Aragoníe dieífelas villasy 
caRilíos JeOrihucla, yAlicantc, y 
Guardamar,y Elche,y Crcuillcn,y la 
\ái de Eida;ías quaies el Rey de Ca¬ 

tión Pedro. 6 o 
* * 

Rilla, dezia que attian íicío de fu fe- 
ñorio,yque fueronenagenadas en tié 
pode! Rey don Fernando íu abuelo. 
Rendo en tUtorias2fegundichoaue- 
mos.Otrofi, quecl Rey de Aragó em 
biaíle fuera de fu íeñovio al Conde 
dpnEmrique, y a don Te lio, y a don 
Sancho,fus hermanos del ReydeCa- 
Rilla,ya los otrosCaRelianosquc có 
ellos eran.Yel Cardenal dixo al Rey 
de Aragón que a eJ pluguieífe dccó 
Rderai yacatai quantosprouechoslc 
venían de ja paz,caelíabia bien que 
auia guerraron vn Rey muy podero- 
fo y muy acuciólo, Y eiReydeAra- 
gódíXoaiCardcna],q elauna lucófe 
joloflprceRo.Y luego ocio día huuoel 
Rey fu con fe jo con algunosgrades 
íeñoiiesquc allí erancon el,perlados 
y Condes,y hombre s reales de lu Ji na 
ge,y otros hombres labios yDo&o- 
res,y dixolesa todos las razonesque 

■elCardcnal de Bolonia le auia dicho 
que el Reyde CaRilla pedia, íeguna- 
ueysoydo, Yfinalmente todos los 
del co ni e) o del Rey de Aragón q al li 
erancon el le dixeron; que a lo qdc- 
.ziaxl Rey deCaRUÍa, euc te fié a 
O i iliue i a,y E lch e,y C re u 111 e n,y A1í- 
cantc,y la,Val deEida,dizicndo,que 
fifcron de CaRiIla,que ellos no feria 
en le con fejar que el entregare nin¬ 
guna villa ni caRillo de Ja corona de 
Aragón. Perpquc eetendian que el 
Rey de;CaRilladcuiafcf,cpntéto en 
elle cafo déla primera refpueRa que 
ci Reyde Aragón auia dado, en que di 
xo, que lo pornia en mano y j uyí ió 
del Papa,alcgandocadavnodelosRc 
y es fu derecho. Otiofí,cnponei fue¬ 
ra del fu rcynode Aragón alCódc d£ 
Enrrique,y adonTello,y adonSan- 
cho fus hermanos,y a los CaRellanos 
que con ellos eran , quceRo lepodia 
buenamente hazer, pagándoles el 
Rey de Ai ago n^codojo qles deuieRe 
de lu lucido del tiempoquelei ui.uo le 
auian,aunque como quieique legua 
clcratoquccon ellos el huuo,quan- 
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dodeFrancia donde efíauan Icvinie 
roña ayudary fcruir, el no Jo podía 
hazer, aunque el podría tener conc- 
llos tales maneras como ellos fe ccn- 
tentafíen,y no lo huuicfíenpor agra- 
uio. Y don Bernal de Cabrera , q era 
ende muy priuado, y gran coníejero 
del Rey de Aragón, dixoal Cardenal 
de Eolpña,queíi clpudiefíc hazer con 
el Rcydc Caftillaquc huuicíícn los 
Reyes treguas,al orne nospor vn año, 
oporfeysmeíesíi masnopudiefíe fer, 
y que ene fíe medio dexallc el Rey a 
luanFernandez deHinefticfa fu ca¬ 
marero mayory fu priuado por fu par 
re,yquc el dicho Rey de Aragón de¬ 
safíe al dicho don Bernal de la fíi«ya,o 
aotroqua) a el pluguiere que el ha¬ 
lla en Diosque ayuntándole en viio 
el y el dicho luanFernandez catarían 
manera como concordaren alosRe- 
yes íusíéñores a íus honrras,con ayu 
da del dicho Cardenal: y que tratán¬ 
dole cílascoíasdclantedeleon buen 
cfpacio,que podrían venir loshechos 
abien. Y defío plugo al Rey y alos 
del fu conícjoque efíauan con el. Y 
el Carde nal dixo que el trabajaría en 
ello, y que tornaría a Almapan fobre 
ello dondeel Rey deCaftilla efíaua, 
y lo veriacon cl,atinquebienpenfá- 
ua que no fe podría hazer; cayaauia 
el hablado con el Rey de Cartilla, en 
razonde algunas treguas,yque nolo 
pudo acabar con el. Pero que en quan 
toal fu trabajo queaelpíazia de tor 
naral Rey de Cafíillaale lo dczir, y 
aífi Idhizorca luego partió elCarde- 
nal deCalatayud, y fe vino para Al- 
mapanal Rey deCaftilla* Y como el 
Rey fupo la venida del Carde nal,fue 
muy alegre,creyendoquepucs clcó 
dccendia a aquel!as dos cofas que di 
ximos quedemandaua,quecl Rey de 

•Aragón fe allegaría aello,yqut ntefe 
podria efíoruar la paz. Y quando vi» 
do que clCardenal venia, plugolc^ 
mucho : ca el fepcníáua quelo naya 
otorgado. Y deíauc el Car de nal lle¬ 

co, y hablo ccrrel Rfey, yledixotó- 
d 3s 1 as c o fas qu e au cy s oy do,afíi 1 a s q 
el Rcydc Aragón relpondio y fu con 
fejo, aloque efRcy.de Cafíilla dc-> 
míndaua, corroloquele dixodóBcr 
nal de Cabrera,en razón de alguna 
tregua. Y el Rey de Cafíilla,fue muy 
fañudo^y creyó que era todo palajbras 
por le efíoruar que no hizicífe la ar¬ 
mada que teniacomen^ada yconcer- 
tadapara hazer, yqen tantopaífaffe 
el tiempode la guerra.Y dixo luego 
al Cardenal quelo perdonafíe, que 
nocntcndiahablar nías en efto, mas 
que antes porniala mayoracuciaque 
pudieííeen hazer fu guerra, y ai Car¬ 
denal pelo mucho dello, y dixo; que> 
fabiaDios que el veya en efto cola q 
mucho le defplazia por no los poder 
concordara el y al Rey de Aragón.Pe 
roquefiauaenDios, que fi efta vez 
no fe concoidauan , que otra vez fe 
acordarían: yquccontodoefío el no 
dexariade trabajar toda via en eftos 
hechos todo quantoclpudieífe: ca lo 
tenia encargado por mandado del 

Papa. 

C APITVLO. VIII. Como el 
Rey don Pedro defque vio que 
no fe hazia el trato déla paz.hi- 
zo algunas colas que aqui dire 

mos. • 

L Rey don Pedró, 
deíque vio que la 
pleyteíía de. entre 
el y el Rey de Ára¿ 
gon,que eiCarde* 
nal trataua no fe 
hazia, huuogran 

farra, efpecialmente porque el infan¬ 
te don Fernán do,Marques de Tor co¬ 
fa fuprimo,y elConde dóEnrriquc* 
y don Tcllo,y donSanchojíusherma 
nosdel Uey de Cafíilla,que con ellos 
eran en Aragón, que da uan en guerra 
contra cien fexuicio del Rey de Ara¬ 

gón 
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gon,y quifo fe vengare ó faña, en ha- 
2cralgunascofasqueaquj diremos. 
En lo qu al hizo loqüe lu merced lúe, 
pero mejorfcpudierahazenca luego 
allí enAlma^an, preferites todoslos 
que ende eran, dio fenttncia contra 
el infante don Fernando fu primo, y 
contra el Conde dóEnrrique íuher- 
mano,y otros cauallcros muchos qué 
cítauanen Aragó,quc nocumplc de 
los aqu i nombrar, por quáto tal obra 

.como cita fue faña y noal,y no hizo el 
.Rey en ello gran fu leruicio. Calos 
masdeftos feñores ycaualleros que 
en Aragón eítauan, decada diatrayá 
fus tratos porfe concordar con el, pa¬ 
ra fe venir a la fu merced.Ycomo el 
Rey hizo efto, todosperdieron la ef- 
peranca de nuncafe auenircon el,nt 
auerla fu merced. Yafli lohizieron,q 
de aquel dia en adelante le fueron 
muy enemigos,y habían mas guerra 
quedeprimero. Y de aqucldiacn a* 
delante losperdio el Rey. /. u 

• v * * > ' . • f i ♦ I J ¡ » ( /ij 

C API TV LO. ÍX. De como 
el Rey mando matar a la Rey - 
nadoná Leonor íutia. Y man¬ 
do llenar prefa a dona Iuana de 
Laraa Almodouar delRio ; y a 
laRcyna doña Blanca a Xcrez 
de la Frontera* 

don Pedro. 7° 
luán fuhijocn Vizcaya,fcgunconta 
doauemos. Déloqüalhuuieionmuy 
gran fentimiento todoslos qamauá 
clferuicio del Rey. Yotróí^ mando 
elRey 1 leu arpíela a Almodouar del 
Rio, vn cañilio niliy fuerte , queelta 
acertadeCordoiia, adoñaluanade 
Lara, mügerdelCondcdon Tellqlú 
hcrm«ho: laqual tema prefa deípues 
que el fue aAgtiiÜr de Campos por 
matara don Tello , fegun dicho auc- 
mos,ydendeapocosdias lamataron 
a la dicha doñaluanaenScuiilu.Otró 
fi, mando 1 Je bar pitia ala Rey na do ña 
Blanca lu muger,que clt.Uiá prefa en 
el Alcafar de Cjgucii^aaXeiez déla 
Frontera, Y mando pouerende prcla 
con ella a doña Yíabel dcLara^hijadc 
donluan NuñezdeLara, y mUgerq 
fue del infante don luan que mataró 
en Bilbao: la'quál doña Yiabeleftáua 
preíá primero en el caíbllo deCaílro 
Xcrizcoti laRcyna doña Leonor íu 
fuegra. Y deíque laRcyna fue muer¬ 
ta, llcuáionla de alli aXerez, y algu¬ 
nos diaseítuuo alliprefa^y alli fino. 
Y aun di^en quepoi mádadodel Rey 
le fueron dadas y cruas. 

CA PItVLO. X. Como el 
Rey don Pedro dexo fus fron¬ 
teros contra Aragón , y fe fue 
para Seuiila ahazer armadapot 

L Rey don Pedro defquc vid 
que la paz no íc podía hazer 
entre elyelReydc Aragón, 
con faña que huuó del infan 

te don FcrnandoMarqucs deTorto- 
fafu primo,que eítauaen Aragon,fc- 
tjunqúe dicho es: el mádo matara la 
rey na doñaLeonor,hermanadcl Rey; 
don Alfonfolu padre,y madre deí di¬ 
cho infan te. Y luego fue hecho allí* 
Ca luego fue muerta la dicha Rey na 
enelc-ílill°deCaftioXcri¿, dondc 
eítauaprefa deípues que la licuaron 
de Roa,quandó murió el itifahtedóri 

mar* 

j: Éfpucs queertasetí- 
íasfuer6aífi hechas 
y ordenadas, fegun 
dicho auemos. Y el 
Rey cumplió íu Vo- 

_' lunta 1: en lo qual 
no hizo íu feruicio. El Rey pufo fus 
frontero s en eftaguifacótra Aragó. 
El dexpenGotmra, que és vna Villa, 
del obiipodcOfma^y en fu conlarca, 
aiuant.eenade2 deHincílroía Juca- 
marero mayor,y deXocon el mil y qili 
niencosdccauallojdecauallerosyd- 

c lidero i 
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cudcros Tuyos. Ydexo en otra villa 
Tuya,que dizen AIma9an,a donFer 
nandodcCaílro, yconcl quinientos 
dccauallo. Y dexocnel lugardcSe¬ 
rón a donDjego Garcia de Padilla, 
Maeltrc dcCalatraua,yconclquinic 
tosdccauallo. YdexoenMolina, a 
GutierFernandczdc Toledo,y con el 
quatiocicntosdc cauallo. Y dexoen 
Agreda alúa n AlTonTodeBenauides, 
julticia mayor de la fucafa. Y a Die¬ 
go PerezSarmicntcAdelantado ma¬ 
yor de Caftilla, y socios cauallcros, 
con haftaquinientos decauallo. Y 
dtxomascón todoscftosmuchos ba 
ilefterosy peones.Y el Rey parriodc 
Alma^an,y fucíeparaScuilla,ahazcr 
íu annadapor la mar, Tegun lo tenia 
orde nado. Y ciCarde naide Boloña,le 
gado del Papa, deíque vio todo lo q 
el Rey auiahcchocn Almacén, repar 
tiendo los Tuyos, yquecl tratode la 
paz que el trayaentre el yclRcy de 
Aragón era dcfconcertado y desba- 
ratadojhuuodcllo muygranpelar. 
Pero con todo eíío el no dexo de tra¬ 
bajar quantopudo, porveríi podría 
aprouecharcn aJgunamancrapara po 
nerpazrcaveyaque lo s hcchosyuan 
a mal,yqucel Rey de Caftillacon c- 
ftas Tañas auia dañado mucho íu rey- 
no contra íuTeiuicio. Y como vio el 
Cardenal que eiRey TeyuaparaSc- 
uilla,yque quena yr por la mar con 
gran flota de naos y de galeas q auia 
hecho armar, ycon galeas de Portu¬ 
gal^ de Granada que le venían, ayu¬ 
dar, por hazer mal y daño al Rey de 
Aragón en ius lugares, que Ton en la 
cofla de la mar,y lupocomoeJ,$eydc 
Aragón craparridodc Calatayud , y 
fe y ua para Barcelona; el creyendo q> 
:1 Rey dcCaflilJayuaallapor la mar, 
por quanto la ciudaddc Barcelonanó 
eraentoncescercadadc muros,como 
lo es agora,y que íeccbiria algún da¬ 
ño. El Cardenal Te partió de Aliña¬ 
ban, queesdel Rey de Caftilla, yfüc 

fe faraAragon?cu tendiendo, qpues 

los Reyes Te acercauancí vno alot^ 
elvnopor mar,y el otro por tierra, qt 

el podría tiac^raíguna buena píeytc 
fla entre ellos,eTpccialmenteconfl- 
derando,que pues que no yuan con 
el Rey de Aragón eliníantcdón Fer¬ 
nán do,Marques de TortoTa í u herma 
no,ni el Conde don Enrrique ,ydon 
Tello,ydonSancho, y los otros caua- 
lleros de Caftilla, que eflóruauan e- 
flos hcchosqucqucdsuanen lafron-'' 
tera en el rey no de Aragón con traCa 
llillaporTronteros. 

CAP1TVLO. XI. Como el 
Rey de Caftilla hizo Tu arma¬ 
da,y que flota de gente. 

L Rey don Pedro dcCafti 
í lia fue para ScuiUa,y eflu 

uoende deípucs que lie- 
íj godosme/eshaflaqueto- 

das íus galeas Tucron ar¬ 
madas, y partiodende a mediado el 
mcsdeAbril defle año. Y Ja floraque 
cllleuaua, craefla galcas Tuyas dcP 
Rey de Caftilla eran veyntc y ocho,y 
dos galeota s,y quarro leños, y naosde 
Caíhl Dauantc ochenta, y galeas de 
moros que eÍRey Mahomad de Gra¬ 
nada, 1c enrbioen fu ayuda eran tres 
galeas, y que le llegaron deTpues al 
riodcTortoíade Portugal^íegun ade 
Jante diremos, que le embiauacn ayu 
da íuyaclRey doPedro de Portugal 
Tu tío,hermano de la ReynadoñaMa- 
ria íu madre diez galeas: de las qua- 
las era Almirante MicerLan^arotc, 
Pee uñaGinoucs, comoquier que vi- 
uia en Portugal gran tiempo auia. 
AiTique era toda cfta flotaque el Rey 
don Pedro de Caftilla Ucuauaenefta 
armada quarentay vna galea, y dos 
gáleo tas,y ochenta naos y tres gáleo 
tas,y quatro Jcños. Y los cauallcros 
de Caftilla, que cranpatroncs de las 
galeas del Rey crancftos. Enlaga- 
Icadcl Reyyuan por patrón Gaicia 

Al liare z 
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AIuarcz dcToIcdo, qücfue defpucs 
Mac tire de Santiago. Y de las otras 
galeas eran eftos patrones,el Macftre 
deCaiatrauadóDiegoGarcia de Pa¬ 
dilla; ei qualaiua quedado poríron- 
tcroenSeron,yembio el Rey por cL 
YMiccrGil Bocanegra, Almirante 
de Caftilia,y Pero López de Aya] a,q 
fue en aquella armada de la flota , y 
Fernán AiuarezdeTokdo, y García 
I u fr e Te no rio, h i jo d e 1 Ai m ira n t e d 5 
luán lufre, yFernan Sánchez de fo- 
uar, yluan Fernandez de Touar íu 
hermano, yPeroFernandez de Velaf 
co, y Diego Gutierrezdc cauallos, y 
luán Rodríguez de Villegas,que de- 
zianclCaiuo, y luán González Orc- 
jos,yGomczPerez de Porras , y Pe-' 
ro Gómez de Porras el moco,y Arias 
González de Valdes,y MartinLopez 
d e C ordo u a, y M ic e r B ar t h o 1 o m e Bo » 
canegraGinoues, yMiccr Ambrollo 
BocanegraGin$ues,y Suei Pérez de 
Qinñaoes,y luán González deCor- 
do lia,y DiegoGdcaleZ jhijodeiMae- 
ílre d Alcatara do Gócalomartinez. 
Y enlas otrasgalcasyuá mai-eat.espor 
parro nes,por quanto eran galeasmas 
fubtiles y masligeras, yembiaualas 
ei Rey a muchas partes. Y el lteypar- 
tio deSeuiííaco.neítaflota, y fiiefe 
paraÁlge£Ír3,y eítuuoende quinze 
diasefperando lasgalcas queel Rey 
dcPortugal le embia.ua.enfu ayuda 
que aun no eran llegadas. Y tenia en 
tonccs laviilade Alge21radonGar* 
ci.Femandez Manmque. Y defque 
vio el Rey don Pedroque no llegaré 
allí en ci AJgarbelas galeas dcPor- 
tugal partióle dende, y fuefe para 
Cartagena, y dealli embio flete ga¬ 
leas fuyasadelantc, por ver fl podría 
hallar algunos nauiosde Atagurique 
íomailen y no los hallare. Cadcfqué 
Tupieron poriacofta de Aragón, que 
el Rey del aitrüa auiahecho tan gra¬ 
de armada, todos los nauiosfe pulie¬ 
ron en fus puercos. Pero aquellas 
flete galeas que el Rey don Pedro cm 

7i clon Pedro, 
biode Cartagena adelante, hallaron 
vnacarraca de Yenecranosdccubicr- 
tas,y tomaron la enlayíla deMallor- 
cas en vrr lugar quedizen laCabrc- 
ta,y truxcrónla a Cartagena al Rey 
paralaarmar,porquáto Tos Reyes,fe 
gü fu edil líbre quádo hazcarmada,to 
man nauios los que hallan por fu 
Lucido, aunque íean de amigos del 
Rey. Y por eílarazon tomaron aque- 
llasflete saleaslacarraca de Venecia 
nos, aunque eranamigosdelRcy.Pc 
ro dcfqueclRey tupo q aqychacana 
cade Venecianos, traya muchas jo¬ 
yas y mercaderías,hiiqocobdxia de 
lio,y tomolo todo, comoquicrque 
defp uesfe auino co n los V enecianos, 
Y elRcy do PedrodperoenCai tage 
11a,haílaq todos los nauiosfuyos i le 
garon, Ydedepartio, y fuefobre vna 
villadel infante don Fernando de 
Aragón,que dezianGuar damar,yc6« 
batióla,y tomo la villa y elcaflillo^ 
y dexo e n ella recaudo de gentes, y 
viandas. Y dende fue porla coila de 
Aragón, combatiéndolos lugaresq 
hallaua. Y llego ahiodcEbro,que es 
•acerca dcTortoía,vnaciiidad de Ata 
gon,y slli lo hallaron las diez galeas, 
y vna galeotaque el Rey dePortugal 
fu tió Leembiauaen fu ayuda,yplu- 
gole mucho ai Rey con ellos.Otroíi, 
citando allí en el rio deEbro.iiego n 
el el Cardenal deBoloña,legadodei 
Papa que veniadeTortoía,yauiaefta- 
do con el Rey de Aragó deipues que 
partió de Caiatayuu, y venra envnas 
barcas por el rio dcEbro, y cómic? 
con el Rey en la lu galea y hablaron 
en vno, pero note llego el Rey a los 
tratos que clClarderiallcmoura. Ca 
todo era fobre que alguna tregua 
fiieflepueíla entre eiy ei Rey de Ara 

gon. Y nunca el Rey df-Ca- 
íltilaquifocoufentircne-' 

llo.Yci Cardenalíc tor¬ 
no par a Te reoía» 

CAP, 
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CAPITVLO. XII. De como 
el Rey don Pedro llego con to¬ 

da fu flota a Barcelona do el 
Rey de Aragón eílaua. 

L Rey d5 Pedro de 

Cartilla, defpues 

que las galeas de 

Portugal, y las naos 

Tuyas del Rey le 

]]egaron,elle par- 

rio dcEbro,y fue fe 

para Barcelona donde ertaua el Rey 

de Aragón,y llego delante delaciu- 

dadeó toda Tu flora,lavi fpera de Paf- 

cua dcCi nqueímadefle dicho año. Y 

defpues que llegoay delate laciudad 

hallo ende doze galeas del Rey de 

Aragón que crtauan allí armadas, y 

no laspudotomar,qucíe pulieron an 

te laciudad altraues, de güila que 

los de la tierra las podían deflender. 

Ylos de la ciudad pulieren de noche 

muchasancorasen la mar delante la 

ciudad, porque íi las galeas de Carti¬ 

lla quifieflenprouardeyr a tomar a- 

qnellas doze galeasque ertauan jun¬ 

tas acerca de laciudad jun toa tierra, 

que toparten en aquellas ancoras, de 

mancraquepudicfíenrefcebir mal y 

daño. Y vi) eJclauo que eílaua e nía di 

chaciudad5huyodende, y vínole pa¬ 

ra la flota del Rey de Caílilla,y dixo 

al Rey,encomo losdeBarcelonaauiá 

puefto muchas ancor as ante laciudad 

porque íi Jlegartenalli que toparte en 

ellas. Y el Rey no fabiendo dello, 

auia mandadoque en todaslas galeas 

tuerten las compañas armados y aper- 

cebidosparaotiodisporver íi enlle 

gando podrían tomar Jas galeas de 

Aragón,oalgunasdcllas. Y defpues 

por quanto lasdoze galeas de Arago 

cllaiian muy pegadas a fu tierra al 

traues. Yotrcíi, por las ancoras que 

yazianen la mar ante las fus galeas,íé 
gunel cfclauo íé lo auia contad©. Y 

otrofl,poqla gran ballertcria y tru«- 

nosque los de Barcelona tenían en 

tierra, mando el Rey que no le pró- 

u arte ningún acola,y que las lus galeas 

eftuiíierten quedas. Y los de la iu fio- 

tajdel Rey, entraion en lus'bateles 

bien armados, y facaron todas lasatv 

coras que yazian en la mar ante Jas 

galeas de Aragón. Y el Rey eftuuo 

muycerca de Barcelona ante la ciu* 

dad con rodafu flota tres dias, y def¬ 

pues partió den de, y vino a vn lugar 

cerca deBarcelona, que dizen elcabo 

de Lobregante, y ertaua ay vnrio, y 

vn lugar que dizen SanIoy,y déla ge- 

te de Barcelona auia allí venido ya 

muchapor deffender el agua a lasga- 

leas de Cartilla que no la tomafién. 

Pero la gente de la flota del Rey de 

Cartilla era mucha,y pclearoncon c- 

llos, y desbarataron alos q ende eran 

venidospor deffender el agua a las ga¬ 

leas. 

CAPITVLO. XIII. De co¬ 
mo el Rey don Pedro de Caíii 
lia cercóla villa de Yuica en la 
Illa. 

LRey de Caftilla'defpues 

que partió de ante la ciu¬ 

dad de Barcelona,y deíuco 

maica,fue alaríladeYuiea, 

quees del reyno de Aragón , y falio 

en ti e ría, y cerco v na buena villa que 

ende erta,quc es llamada Yuipa,y ptr¬ 

ióle engeños y baftidas. Pero dexo 

en Ja marciei tas galeas armadas con 

fuscompañas,caya el labia que el rey 

de Aragón armaua quarenta galeas 

para venirapclear con el: Jas quaies 

1 c a i m a u a n c n e í i a g ui fa. E n B a re e 1 o - 

naíc armarían veyn te galeas.Ycn Va* 

lenciadiez. Y en ia rila de Mailorcas 

cinco. YenTarragona vna. YenCo- 

libre vna. Yen lortoíados. Yen el 

puerto de Rojasvna. Y ertandoclrcy 

don Pedroíoble Yuica que tcniacer 

cada, líiqual eílaua muy afSncadacort 

los 
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í.°!„e:nSeños y ba,ftidas, Sue, J5_ha- dode moros, yfueganadaconotras 
galeas de moros, en tiempo de i Rey 
don Alfonfofu padre, guando tema 
cercadaaAIgczna; ca los moros ha- 
zian ellas galeas afíi grades para paf 
íar muchas compañas de Ceupí apa¬ 
ra Gib ral tar, y Algezira, y au n podia 
veniren aquellagalea quarcntacauá 
líos fo Tota. Y el Reyentro en aquella 
gran galea, éhizohazer encilatres 
caílilios, vno en popa, y otro en me¬ 
diana, y otro en proa,é hizodcllostres 
Alcay des. Y enei caíhllode popa yua 
Pero López de Ay a la, yen elcaíliilo 
de media nayuapor Alcay de AriasGo 
calez de Valdes, feñor de Villena. Y 
en elcaíliilo de proayuaGarcia Alna 

zian: Y en tanto dos galeasdel Rey 
fueron ala illa de Mallorcas a faber 
nueuasdel Rey deArago>Yotrasdos 
galeasfucronaBarcelona, y íupicró 
por cierto lasvnas ylasotras,encomo 
el Rey de Aragón era partido de Bar- 
celo na,y era venido a la illa de Mallor 
cas, y que ya ei ancón el todas fus qua 
renta galeas armadas, y que fu i tu en 
c ion y ardid toda era de venir a pelear 
conelRcyde Caílilla. Yeftas nueuas 

tupieron por cierto de algunas ge ti¬ 
les que tomaron en nauios que venia 
de Barcelona para Mallorcas; y vinie¬ 
ron le luego para la illa de Yui^a don 
de el Rey ella u a, y contáronle lasnue 
lias que fabian del Rey de Aragon,co 

inoeiaelpor fuperfona venido en la 
iíladeMallorcas, y que tenia ende 
quarenta galeas. 

C A PIT V LO. XÍÍII. Como el 
Rey don Pedro defpues queíii 

. po que el Rey de Aragón ve¬ 
nia a pelear con el, que es lo q 
hizo; * >; * 

Ia* Efquefupoel Rey de Cá- 
^ ílilla5comóelReyde Ara 

gon eílaua en la illa de 
_ Mallorcas, que es acerca 

de laifladondeel eílaua, yquetenia 
ende quarenta galeas armadas, y que 
queriapclearcon el, huuo fuconfe- 
jo, quepuesqueelRey de Aragón e- 
ítaua tan cerca de donde el eílaua, y 
queerafu intención depelear cóel. 
Y por ende que nole cíiplia deeílar 
en tierra, ni tenercercada lavillade 
Yuica, catodocl hecho de laguerra 

fe librauaporaquellabatalla,dondc 
los reyespor fusperfonasauiáde ftfl 
Y luego mando recoger todüs los fu- 
yos a las galeas. Yeiafíi'mifmo vino 
lepara lalu galea en que venia. Pe¬ 
ro el Rey tenia allí otra galea muy 
grande, que dezian(feel,qucaiiiaíji- 

rezdeToledo,patrón de la galea del 
Rey. Ypirfb el Rey enladicha galea, 
ciento y íeííentahombresde armas, y 
ciento y veynte balleíieros.Y el Rey 
partió deYui^acon toda fu flota,y vi 
noíc para vn lugar,que esen la coila 
de lamar,quedizenCalpe,éhizoalli 
combatir vnos lugares que fonacer- 
ca den despero no los pudo tomar. 

CAP1TVLO.XV. Dc como 
las quarenta galeas del Rey de 
Aragón parecieron en la mar. 

Srando cIRey cnellugarde 
Calpe las quarenta galeas 
de Arago n parccierone ala 

JJ mar, y el Rey de Arago no 
venia enellas.calos deMa 

Horcas, y todos los íuyos que eran 
con el en aquella armada le requirie¬ 
ron que ciño vinieíle por fu perfona 
a pelear con el Rey de Caílilla. Y el 

Rey de Aragón lo hizoafli,y quedo en 
laciudad de Mallorcas.Y las fus ga¬ 
leasdel Rey de Aragón eran quaren¬ 
ta, ni mas ni mcnos,y noauiaotres na 
uiosentrecllas.Ylas dosgaleas eran 
grucíTas,y trayan callillos. Y enla vna 
del las venia el Conde de Cardo na. Y 
c n la o tra don Berdo de Cabrera, que 
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era Almiranredc Aragón. Y efías qua 
renta galeasdeípucs paiticron dcMa 
¡loicas,yvinieróenCalpe dóde ella 
na el Rey de Cartilla, yllegaron a vi- 
íla de la ílotadeCafti liaría (lados le 
guaseóla mar,y venianen talordcná 
$a que en mcdiodclíos , venían las 
dos galeas que teníancaílillos,en q 
venían el Conde de Cardona, ydon 
Bernal de CabveraAdclanrado.Y ve 
mandos galcasadclantcde la guarda 
quanro medialcguadcllos,y venían 
todas las quarentagalcas a las velas. 
Y acacício afíí,que porquanto Jado- 
tadel Rey de Cartilla, aílí galeas co¬ 
mo naos,ertauan en aquella villa de 
Calpe, que dicho auemes. Y allí era 
vnapenaaira, Y la ficta de naos y ga- 
leasertauapegada acerca dcaquclla 
pcña,porque aiJiauiahondura artaz^' 
y que alas naos fe podían echar anco¬ 
ras. Y por ella razerertauan tancerca 
de la tieriapcgados/alapcña>engui- 
ía queno fe deuiíauan bicr.delexos. 
Y los que venian cnjas galeas déla do 
ta dcÁragon no los veyan quando a- 
lli llegaron.Pcroios que venia enlas 
dos galeas de la guarda, dcfquc Uc- 
garcnfacerca,lueko vieron la dotadel 
Rey de Cartilla. Y artícemela vieron, 
luegocalaion lasvelasy tomáronlos 
remos. Y los de Jasotras treynta y o* 
cho galeas dcAragon, luego que vie 
roncalarlasvelas de lasdos galeas fu 
y as de la guarda^rto mifmohizieron 
ellostodos,queluegocalaron lasve 
las,y tomaren los ícmos en Jos pn- 
ñosporíepoderregir y gouernara fu 
voluntao y a fu vcntaja,y que fepu- 
diefTen llegar a la tierra que era Tu¬ 
ya,. catenían ende grades compañas 
que venian por la corta paraayudar a 
losdelas galeas, d fe pulidle na la tier 
ra pegados, mili a cauallo como a pie. 
Y aflí'como vieron lado ta del Rey de 
Cartilla, luego efTe dia que la vieron 
que podía fer ahora de vifpcras: Jas 
galeas de Aragón,llegaron ala tierra, 
y enuaron e n cirro de Denia, Y cito 

De zimo 
fuecongrsn recelo quehuuieron,por 
que a las noches en lama^comunme 
te rccre íce rtempreayre y fortuna, y 
que las naos con aquel tiépo podrían 
yr íobre ellos. 

CAPITVLO. XVI. Connoel 
Rey de Caílilla hizo recoger 
iu gente define pareció la flo¬ 
ta dei Rey de Ai age en Ja mar. 

ti ' \ „ ' A ? , . ' j. \ - 4 * . \ „ . 4 

Efqucclllcy de Ca 
fiiiia huuo viílo c- 
flas quaréta galeas 
de Ai agón,que awe 
mo s dicho,hi zo rc- 
cogcr y enderezar, 

toda fu gente,y ordenados bien,ere, 
yendo que otro dia feria la batalla. Y 
quandoamanefeió otro dia, huuogi á 
calma en la mar,enguiíaqueno ven¬ 
tearía de ningúa parte para qel Rey 
fepudieílc aprouechar defus naos q 
allí tenia. Yhuuo fucénfejo en vna 
iíletapequeña que ende ertaua ade¬ 
lante de CaIpe>dondeertauanencon 
fcjo el y todos los grandesque coó ti 
ve nian.Y fu Almirantc,y el Almiran¬ 
te de Portugal, y todos los mejoren 
mareantes que venian en aquella ño 

ta,comoharia. Yiosconfcjeroseran 
demuchos acuerdos. CaelÁJmiran- 
tede Cartilla,que craMiccrGií Boca 
negraGinoues,queeramuy buenca- 
Uailero,yhuuoíiemprcmuy buenas 
dichas contra los moros porla mar, 
en el tiépo del Rey don Al/onío,dixq 
aííi. Señor a mi parece que el Rey de 
Aragón no es cnaquclla fu flora, fer- 
gunyalo auemoslabido por cierto. 
Ca el quedo en laifla deMallorcas,y 
dexoíu flota,y embioencllafu Almi 
rantedon Bernal de Cabrera,y al Co- 

dc de Cardona, para que peleen con 
vos,y no es vueítroferurcio, nihon- 

ra vueftra,quevosfcñorhayays depc 
¡careó ellosporvuertrocuerpojpucs 
que el Rey de Aragón novarle déla 

otra 
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otra parte. Y por ende el mi confe- 
joes, que vos hagays fl ala vueítrat 
mciccd pluguierecorho el hizo, que 
•vos no vay spor vucítra perfona ene- 
íta flora, calcado fea Dios vos aucys 
muchos buenos caualleros en ella 
vueitraflota, ytcneys a mi que íoy 
vueítroAlmirante, yloíuy del Kcy 
dgn Aifonfo vtieího padre, y húue 
muchas buenas dichas en las gHer¬ 
rasen fuleruicio. Yentiendoconla 
merced de Dios, y con la vueílra 
buenaventuraque la aure aquí ago* 
ra. Y vos leñar,puesteneysvucltras 
compañasíobre Alicanteque es cer¬ 
ca de aquí, ca al ia eíta don Gutier 
Gómez de Toledo Prior de fant luá, 
y donEnmque Enrriquez , e Yñígo 
López de Horozco, y otros muchos 
b u e n o s c a u a iíc ro s, q u e vo s fe ñor vo s 

non gay s en fierra, y mandays a mi 
que lo\ vucítro Almirante , y a loso- 
tros caualleros que aquí citan en vuc 
ílra flora que vayamos a pelear con 
aquella flota del Rey de Aragón , y 
con clin Almirante, y Dios por la 
fu mercedconla buena juílicia que 

vos teneys en ella guerra, ayudara 
a los vueítros. Y otroh, otros ca- 
uaileros y mareantes queay eran que 

venían en las naos de Caíblla to¬ 
dos dixeron al Rey que fucile la fu 
merced de lo afli hazer. Yotros de 
zian, que era bien que el Rey fuefíe 
apelearconaquella horade Aragón, 
por quanto el tenia mucha venta¬ 
ja. Lo primeioqueelcraRey, y que 
ios de la otra parte no teman tan 
buen caudillo como ellos tenían 
en el. Otroíi, que podria acae leer 
como otras muchas vezes acaelee, 
de recreicer talvientoen la mar: de¬ 
manera que le pudidíe ayudar de 
fus naos . En lo qual el Rey auria 
gran ventaja, y quepuelto que vien¬ 
to no huuieííe,que las galeas que el 
leuaua contigo a la batalla. Y íi que¬ 
na nalta diez naos, y con los bate¬ 
les cié las otras naos todos arma- 

dos de balleíteria yrian con el, y 
que no ponían dubda , que con la 
merced de Dios el vencería a la gen 
te del Rey de Aragón , y que era 
bien que eí fe accrcafTe a tal bata¬ 
lla, y huuicíTe ella buena ven tina. 
Y delta guifa auian muchos ceníe* 
jos. Y la flota de Aragón no parefr 
cia mas: ca eítaua en el rio de Dé- 
nia, de tal manera, que no íeatre- 
uieron de venir a la pelea con el Rey 

, de Caíblla, recelandofe de las naos 
que tenia. YelRcy donPedb deCa- 
ÍUlla, huuofuconfcjo, quepues la 
flotade Aragón eítaua ene! rio de 
Denia, y de ra'guiía quelosdeCa- 
itiila nopodianpelearcon ellos, por 
que el rio eíta e itrecho, y de cada par 
te eítaua mucha gente déla tierra 
de Aragón,que eran allivenidos por 
eíta razón, que lo mejor era que el 
Rey fe fucile para la villa deAlican- 
te, porque alii cftauan por lu man- 
dadoacerca déla villa ciertos cauaíle- 
ros vaífallosdel Rey que podrían en¬ 
trar e n e íta flota. Otrof^ que el Rey 
teniaalli pan paralas galeas en Guar- 
damar, que el loauia hecho allí traer 
que c acerca dende , y que allí po¬ 
día efpeiarhafta ver lila flota del Rey 
de Aragón quería pelear. E lnzolo 
afíiel Key, y partió de Cal pe, donde 
eítauacontodalu flota de naos y ga¬ 
leas, y las galeas de Portugal, y de 
Granadacon el, y fueíc para Alican¬ 
te cchtcdafü flota, yeltúuo alh leys 
dias. Y losque eítauan eniaflota del 
rey de Aragón defque íupieion qcl 

Rey do Pedrode Caíblla era partida 
del lugar dcCalpc, y fecraydopara 

Alicantccon toda íti flota, vi¬ 
nieron ellosparaCalpe 

dóde el Reyde Ca 
itilla primero 

eítaua. 
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C AfcP IT V L O. XVII. De co¬ 
mo los que eítauan en Alicante 
por el Rey de Aragón, mataron 
algunos de los de lafloude Ca 
(lula. 

*' < 

Standocl Rey donPedro 

acercade Alicantccon to¬ 
da fu flota.- El Prior de fan 

Ilian,que deziandon Gu- 
tier Gómez de Toledo , y 

don Enrriquc Enrriqucz, é YñigoLo 

pczdc Horozco, y las orias compa¬ 
ñas del Rcy,eílauancerca de Alican¬ 
te, que eítauayerma ydefpoblada la 

villa,porque antesdcíloama ñdo to¬ 

mada por las gentes del Rey en Ja 
guerra. Y lascompañasde 1.a flotadei 
Key eflauan a la parte delahuertade 
Alicante. ^ acaelcio afli,que vn dia 

don Diego Garciade Padilla, Maeílre 
de Calatraua,falio de la niara lahuer 
tapor holgaralli,y íalicronco el vnos 

veyntehombresde armas delosfu- 

yosdelarmados. Yelloseítandoalli 
vieronloslos que eftauan en el cafti- 
Ho de Alicante, y íalieron a ellos. 

Y venia ende vncauallero,Comen- 
dador de Montefa,yfalieron baila cin 

quentadecauallo con el, y vinieron 
halla dondeeílaua clMaeítre d£Ca- 
litraua, ycomolos vioei IVlaeítre a 
cogióle a la mar.ca no tenia copadas 

ende páralos poder efperar. Y entro 

en vn pequeño barco que allí eílaua, 

y vinole alas galeas. Y Jos cauallel 
ros llegaron donde eftauan los del 
Maeílre , y tomaron quatro efeude- 
rosque auian nombre el vno Alfon- 

fo Fernandez de Caílilloiel que dixi- 
mosqucmatocnToroaRuy Gon^a- 
lezde Caílañcda, y mataron a Juan 

Sanchezde Oteo, el que mato en To 
ro adon PeroEíle uañez Carpi ntero, 
Macllre,que fe 1 lamaua de Calatraua^ 
y mataron aotros dos efeuderos del 

dc/.C/?Jatraua^1^ dezian al 
vno Alio nfo Garcia de Mata, y al o tro 

Fernán Carbón, y los otros huyeron 
por la ribera,haftaque hallaron bar¬ 
cos en que fueron a las galeas. 

C A PIT V L. XVIIlVcomo el 
Almirante de Portugal Te par- 
tío del Rey en Cartagena.y co¬ 
mo el Rey falio de la mar y le 
fue a Torciefil¡as,y como man¬ 
do yrfugente a Seuilla. 

■» xr. i q —_j _ 

dofeysdias en Alicante,y 

la flotadei Reyde Aragó, 
noparefcia,entonccspar 

rio de allí, y vino fe para Cartagena, 
y allí le dixo elAlmirantc de Portu¬ 
gal, qne fu íeñor el Rey de Portugal 
le auia mandado que elluuiefle con 

el,con aquellas fcy s galeasíayas tres 

mefes.Y que ya íabiaconio cranctun 
plidos, y por ende que no podía eítar 
masallicon las dichas galeas,moia- 
ria paflar el mandado de fu íeñor el 

Rey dePorrugaí. Y el Rey corno ello 

oyo, pelóle que no quiflera que tan 
ayna lepartiera del, perono le pudo 

hazer eílaraili mas, y fuefeparaPor 
tuga!. Y el Rey acordo de fe partir 
de la flota éyríe a tierra para Calli- 
lla,y afíilo hizo. Y mandoal fu Almi¬ 

rante, yalMacllrcdeCalatratia don 

Diego Gárcia,y alosotroscaualleros 
patronesdcgaleasqallicran , y al fu 
capitán quele fuefecon la flota para 
Seuilla. Yotroíi,diolicécia alosMac 

llres délas naos,qdefpUesque Uc^af 

fen en Cáliz,o enMalaga,quefcfue- 
fendoles pluguieífealus meicad.e- 
tias. Y el Reypartio de Cartagena,y 

fuefeparaTordeíillas, donde cílaua 
doñaMariade Padilla.Yel Aímirárc 

deCaílilla, yelMaeflre dcCalatra- 

ua, y el capitán de la flotarlos otros 

cauallerosf ueronfeconla flota a Se¬ 
uilla. Y las naos de Caílilla, toma- 

ion en Malaga fu camino para el ca¬ 

bo de fant Vicente ,ydendc para 

/ Aíluriak 
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rías, y a Lcpuxcua,y a Vizcaya don- 
di eran. 

CAPlTVLO. XIX. Como 
hizieron las galeas de Aragón, 
deíque Tupieron que el Rey de 
Caftilla era fuera de fu flota. 

L Cócíe de 
Cardo da,y 

don Berna! 
de Cabre¬ 
ra, y los o- 
trospatro- 

nesque ve¬ 
nían en las 
galeas del 
Rey de Ara 

gon dcfque Tupieron qtieel Rey de 
Caftilla, craparrido de fu flota,ycra 
y do por tierra,y que la auia embiado 
aSeuilla a defarmar, tornáronle los 

dichos Conde , y don Bernalpara el 
Rey de Aragón-,que era en Barcelona, 
y fueronadelarmarlastreyntagaleas 

a fus puertos donde f ueronarmadas. 
Y las diez galeas dolías quedaró en la 

mar, y paftaroncótra Portugal,porha 

zeralgún dañoen nauiosdeCaftilla, 
o de Portugal, o de Galizia, Tiende ha 

Hallen. Y afíi hizieron algunos mal en 
pequeños nauios,y dende tornáronle 
para Aragón. Y algunos dczian q el 
Conde de Cardona , y donBernal de 
Cabrera,Aimirátede Avagó, delq fu 
pieron q el Rey de Caftilla era fahdo 
de fu flotaqlo deuieranfegui^quáto 
niasí'abiendo que lasdiez galeas de 

Portugal^eran ya partidas úe laflota 

del Rey de Caftilla, y que Te auiá tor 
nado aPortugai Pero la verdad esc¬ 

ita que ellos todos lofupieron,y qui 
íieionlohazer;mas notenian papara 
lascompañas délas galcasxa ellos pe 
faro q la batalla feria luego, y no to¬ 
maron pan par a mas dequinze dias}y 

erayagaftudo,calas tieynca galeas, 

por ella razonic auiandeíarmuuo. 

74 
CAPlt VLO. XX. Como el 

Rey mando a García Aluarcz 
de Toledo,que quedaiTen en lá 
mar con veynte galeas para re¬ 
tomar doze galeas de Vene^ 
cia. 

Í^L Rey don Pedro comó auemos 
^dicho, tenia tomada vnacarraca de 

Ve necia cu que hallo algu ñas joyas 
y eoíasneas: de lo qual huuo cobdi- 
cia. Y algunosledixeron,quepuesa- 
quellacarracaauia tomado q los Ve¬ 

ncednos ayudarían a los Catalanes 
contra el, y que pues ello afti auia he 
cho,que lo mejor era délas hazerdel 
todo algu n d a ño, y au n qu an to ni a s 

pudiefle a Jos Venecianos. Y por en¬ 
de que fupieflequc doze galeasíuyas 

eftauanenFlandcs: las quales anda- 
uan en fus mercaderías, y eran muy ri 
cas, y auianpaííadoporei Eílrecho de 
Marruecos, entre G.braltar \ Ceuta 
en efte tienlpo,y que era bien de em- 

biaigaleas que las tomaften. Carra* 

yan muy gradee auerios. Y ai Rey plu 
go deltocon grancobdiciaque huuo 

dei theíoroque trayan, fcgundezian 
que podían haucr dcaqueiiasgaleas. 

Y el Rey embioa tnádar a $euilla,quc 

luego que Tu flota allilíegafle, Tea- 
parejaíicn veynte galeas bien arma¬ 
das, y que fueíTen aguardar el dicho 
Eftrecho, para quequando aquellas 

doze galeas paflafíen por alli,cafor- 
cado eia de tornar poi allí , vinien¬ 
do deFlandes, que no pedían cícu* 
íar aquel pallo, y que los romanen. 

Yaquellos a quien el Rey mando ha- 
zer ello, fueron donGarcia Aluarez 
de Toledo, y Martin AnezdeScuilla, 

te ncdorde las Tarafanas* y íu pruia- 
do. Y ellos lo hizieron allí como el 
Rey loembio a mandar, y partieron 

de Scuiliacon veynte galeas las me¬ 
jor armadas que pudieion íer délas 

que fueron enel armada, y fucron- 
feparaAigezira, y dende a guardar, 

K a ci 
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eleítrechopor donde las dozc galeas 

de Venecia, hauian de venir para las 
tomar. Y acacfcíoaífí, quevn diahu- 
uo viento en la mar tal por donde 
las dichas veynte galeas del Rey hu- 

uicron de pallar alcabo dcPortcquc 

es en lapartede Afinca, allende el 
mar, y en tanto pallaron las doze 
galeas de los Venecianos fu cami¬ 
no, de guifa que no Jas vieron, las 

veyntegalcasde Caílilla, nipudie- 
ron faber de ellas. Y defpucs que 
partieron del cabo de Eípartel, las 

vcynte galeas de Caílilla, Tupieron 
en Gibraítar como las dozc galeas 

eran paííadas,y que ferian y a allende 
de Almena,y ya entoncescrcyeron 
que ñolas podrían alcan^ar.Ylasveyn 
te galeas tornar o nfe paia Seuilla, y 
deíarmaronTe. 

CAPITVLO. XXI. Como 
el Rey llego aTordefillas,don 
de eílaua doña Maria de Padi¬ 
lla. 

Efpucs que 
el Rey don 

Pedro partió 

de Cartage¬ 
na , donde 
dexo la fu 
Ilota, fegun 

dicho auc- 
___ mosj llego a 

Torde/Üias, donde cíiauadoñsMatia 

dePadiila, ycíhiuoalliquinze dias, 
y dendefe torno para Seuilla. Y den- 

de a pocos días Je vinieron nueuasco 
mola dicha doña Maria auia pando 

vnhijo. De loqualel Rey huuo muy 

gran plazcr, y llamáronlo don Al- 

¿onfo, del qualdiremos adelante , y 
clic torno luego paraTordeíi- 

11a sdondeeílauadoña 
Maria de Pa¬ 

dilla. ^ 

CAPITVLO. XXII. Como 
don Fernando de Caílro,y lúa 
Fernando de Hineílroía,yYñi 
go López de Florozco , yla 
Meíhada del Rey, pelearon co 
el Conde don Enrricjue, y con 
algunos ricos hombres de Ara¬ 
gón en Arauiana, y como fue¬ 
ron vencidos los del Rey de 
Caílilla. 

Neíleañoenel mesdeSetié 
| bredóFcrnádodeCaílro,y 

©tioscauallciosqauiadcxa 
ss==S& doel Rey porfi óterosen Al 

trucan,ye nGomara,yenaqllacomar 
ca,fegun dicho auemos, lupieióquc 

el CondedonEnrrique, y donTeilo 

fu hermano,y don Pedro dcLuna,ydó 

luanMartinezdeLuna, y donFrey Ar 
taldcLuna, y orrosiicos hebres del 
reyno de Aragon,erá entrados.cn ticr 
ra de Agreda, que eran haíta. dcc. de 
cauallo. Ycomo donFernandodeCa 

flro,yfuan Fernandez deHincltrofa, 
y los que eran con ellos fe juntaron 
en vno,yfucroníeparaalia, queíe- 
rianhafta mil yquinicntes de caua- 
1 lo, y aderezar ófe de tal manera ,quc 
huuicron de pelearaccrca deMonca 
yo, en vncápo q dizen de Arauiana, 

eníaqual peleafueron vencidosíuan 
Fernandez, y don FcrnádodeCaílro, 

y que don Fernando auiaefcapadocn 
vncauallo,y luanFe) handezdcHinc 
ítrofa murió allí, cYñigo López de 
Horozco fue prefo , y murió ay cfle 
diade laparte dcCaftilla encfla bata 

lia don GómezSuarcz de Figueroa, 
Gome dador mayor de tierra de Leo, 
de laordcndeSandtiago, quccl Rey 

teniaordenado délo hazcrMaeíírcli 

vitiiera,yFcrnáGaiciaDuque,yPcra 
BermudezdcSeuilIa, y don Gonzalo 
Sánchez de Vlloa, Alférez mayor de 

doFemádo dcCaílro, y Iuá Gómales 

dcBahabon, y otroscaualIcros,y al- 

gunosfucron prefos. Ycflcdiaque 

ella f 
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cfta batalla acaefcio , 4°0 Finando 
^fCaftró, y luán Fernandez de Hí- 
neitada, y Ynigo López deJLoiovto, 
auianembiadofus menfajeros a X)j£- 
g° Peicz Sarmiento , Adelantado 
mayor deCalhlla, y luán Alfoníode. 
Jbenauides, ^tríllela mayor de laca-, 
íadel Rey, quc,eítauaner:; Agreda* a 
quc f e vanleííen a > juntarcon,ellos p a, 
rala dícjiapeka, y Diego Perez, y 
luán Ai ionio vinieron, p,cro quan- 
do ellos llegaron ia pelea erahecha. 
Y puliéronle en vn otero, y algunos 
de2ian, que no quiíieran llegar ala 
pelea,por quantoellos querían mal a 
luán Fernandez deHineíhofa,y otros 
dezian,quc no.pudieran fei en la pe- 
lea,que quando ellos llegaron, ya e- 
ran desbaratadoslos otros. Yel Rey 
liuuo por cita razón gran iaña.deDrc 
go P erez Sarmiento,y de luán Alio ti¬ 
lo, y de aquel día en adelante nunca 
mas vio Diego Pérez Sai miento al 
Rey don Pedro que no o laua pareícer 
ante el. 

CAPITVLO, XXIII. Como 
Tupo ei Rey en* $ eüilla , como 
don Ferrando cíe Caíír.ó era 
vencido, y luán Feifuncka de? 
H ineftrola- muerto., é YñígO 
López prefo enla batalla ¿f Ara 
uiana : y como mando el Rey 
matar a íus hermanos, don lúa 
y don Pedro que tenia prefos. 

DEfqueclReydóPcdrofupo e- 
ítasnueuas^ycomolos ittyos era 

desbaratados,huuodello grá pelar. 
Caelamaua mucho alúa Fernádezdc 
Hineítroía , 1 u camarero mayor, y fu 
Cháciilermayordellcllo déla puri¬ 
dad,} mucho lupriuado, y era tío de 
doña Marta de Padilla, hrodcfu ma- 
dtc.Onoh,pelóle muchoporfcrdef- 
b acatados los Tuyos, y aucr cobrado 
losíus enemigostangráesfuei^o, Y 
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kre go e ífe dia que lo fupo e 1 R’ey par¬ 
tió de Scui lia,y vínole camino de Tor 
dchllas,donae‘elhua di ña Mana de 
Pad i U a,y d e n d e e m b io a Tu sea u al le** 
fós íus cartas.los qualeseílauáen Aí 
ma^an, yen Lsotras fróterascócra 
Aragón,a que Te lecogieí'en todos y 
CÍtuuieífen quedos,y noíe partieíierí 
de alli;y cmbioel rey cartas aGutier 
Fernande z de Toledo Tu repoíteio rna 
yor: por ksqualeslecn.bio mádar, q 
por leruicio luyo el tomafíc cargo de 
regir y goucrnary ordenar aqllos ca¬ 
lía i le ros q por la^Tronteras eíhiran. 
Ca el les cn.b laua mádar a ellos que 
hizieííen loque el les dixeTle,afíico¬ 
mo po r i u per Ion a m e irna, í e g u n q u é 
primero hazian por luán Feinádczde 
Hineítrofa, quando tema cargo deia 
fronteta.Y GunerFernandcz deTo 
ledo, eílauaen Molinafrontcro,y def 
quehuuo las cattasdeiRey,partioiue 
godende, y vinoLepara Alms$á,y to 
dos loscaiialleiosíe vinicróalli, ehi 
zicrQn.ícgun eTRey lesembioa man 
dan Peí o don Pero NuñezdeGuziná, 
Adelantado mayor de tierra de Lcoi 
y Pero Aluaicz de OTorio, oeTpues cj 
fue aque 1 la pelea , pai tieioní'e de la 
fro/i rerjiqtjie te pian,y fueron í'é1 a t jet 
rade León. Aunque cílosdezian que 
yuancdn inte nerón dele tornar. So¬ 
bre lo q nal el Rey ttiuó grá que xa de 
líospoi lapartida.Y el Keyuelqhu- 
up ordenado que Guticr Fernandez 
de Toledo,huuKÍTe aqiia capitanía, 
partió dcTordcíilias,y fucle paraSe* 
uilla.Yentonceshizc el Rey Maeihe 
de Sai £hago,a de n Garci Aluai ez de 
Toledo, y diole que fuelle mayor¬ 
domo mayor de íu hijo don Altonfo, 
que,entonces le auia naícido de do- 
ñaMariadePadilla Yeneílc dicho 
año mataron en en mona, por man* 
dado del Rey don Pedro a don i uan, 
y a don Pedro íus hermanos don¬ 
de los tema prefos, que eran hijos 
del ReydonAlfonío, ycíe doñuLeo » 
ñor de Guzaian , e hizo que los ma¬ 

lí ¿ tafíc 
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taflc vn ballefbro de maca fuyo¿ qué 
dczianGarciaDiaz de Albarrazin. 
Ycran entonces el dicho don luán 
de edad de diezyochoaños , y don 
Pcdrodccatorzc años. Ydeito peíb 
mucho alosque aniauan fu feruicio 
dclKey,porqucmunanaííi,quc eran 
íinpcccado, y nunca citaron al Rey, 
porque aílideuicíícu morir. 

Año Vndezimo. 

L onzeno 
añoque ci 
Rcydon Pe 
dro rey no, 
que fue año 
del Scñor^ 
de mil y ere 
zicntos y< 

fe ce n ca a~ 
ños. Y del» 

era dcCcfar,fegüncoíhimbrc de Ef- 
paña,dc mil y rrczientos.y nouenta y 
ocho. Y dclcriamicntodei mundo,fc- 
gunlosKcbreos, cinco mil yciento- 

yejntc años.Y del año délos Alara- 
esjdefetecienrosy feífenta años. 

C A PI T V L O. T. De como el 
Conde don Enrrique fe apare- 
jaua para entrar en Caílilla. 

Eípucs que aquella bata* 
,11a de Aiauiana f ue ven¬ 
cida, clCondcdonEnr- 
riquc,ytodos los cami¬ 

llero sde Cartilla, que con el Rey de 
Aragón cftauan, creício les grande 
esfuerzo. Lo vno, porauer aífivcn- 
cidosy dcsbaratadosalos cauaIlcro$ 
principales de Cartilla, quc clRcy 
auia dexadopor fronteros, ycomo 
era muerto luán FcrnandczdcHine- 
rtrofa,queerabucncauallcro, y te- 
malacapitania de la gente fronte¬ 
ra. Otroíi, porque algunos canalíc¬ 
eos de Cartilla con miedo queauian 

del Rey, sndauan huycJos y apartados^ 
del,y fcyuan de cadadiaparael Con¬ 
de. Otrofi,quc DicgoPcrezSarmié- 
to,que no llegóa la pelea de Arauia- 
na, fegun que ya di ximos^íabiaco¬ 
mo el Rey lo quería mal, y no ofaua 
cftaren el rey no, ytraya fu trato cdá 
el Conde donEnriiqwCjy aíli lo hizo, 
que conmicdoquc auiadel Hcy, lue¬ 
go fe fue para Aragón al Cor.desy lic¬ 
uó con ligo mucha compaña. Otrofij; 
enefte anofefue para Aragón, Pero 
Fernandez dé Veíafco,qeítaua fron¬ 
tero en Murcia por mandadodel rey. 
Ca fupo como el Rey lo mandaua 
prender, y"aun aífi era la verdad. Y 
comoclConde vioque Diego Pcrcz 
Sarmiento,yotros cauallcros y efeu- 
deros hijos dalgosde Caftilla,rc yuá 
decada diaparael. Dixo al Rcyde 
Aragón, que li a el pluguieffe de or¬ 
denar v na buena compañía de gen re 
dearmaspara entrai enCartilta que 
el yriaconeílos ,y aunque entendí* 
que no hallaría batalla. Y queha- 
ziendofccftoaííí,quc la fu guerra ha- 
uriacabo, y íobre cfto buuoel Rey 
de Aragonfuconfcjo,y algunqsque 
rían que el infante don Femando to- 
maíTecargo, yiahonra dciacntiada 
•it Cartilla, Ca dezian que podría 
ícr,queporquaritoel cía nieto legi¬ 
timo dei Rey don Fernando de CalÜ 
lia, que lo tomarían en Cartilla por 
Rey. Pero el Conde donE nrrique di 
xo,qucíi el infante tornarte eftecar- 
go, que el nofcriacncrtacaualgada, 
ni ynaencompañia de ninguno que 
fuefíe por mayor. Y finalmente no fe 
auinieron, y affíertuuicron algunos 
días. 

CAPITVL. II. Como el Car¬ 
denal de Boloña ayunto en Tu 
déla procuradores de Caftilla, 
y de Aragón. EL Cardenal de Boloña Legad® 
del Papa, vioqucel Rey de Coti¬ 

lla 
V. 



Del Rey 
Haaliiaperdido muchos defus vaha- 
líos y gentes enaqlia bata! la de Ara- 
uiana. Otioíi, qireDiego Perc2Sar- 

miento,y PercFcrnádcz de Velaíco, 
y ottoscaualleros le eran palladosc n 
Aragón, y que el Coree don Enrri- 
quequena entrar en Caíhlla, creyó 
que el Rey de Caí! ilia,por todas eltas 

coíasfe llegana agora mas ayna a la 
pleytcíia dcauer paz conel Kcy de 
Aragón, y elcomenco de trataren- : 
cllo,y íobie ertoen;bio>a'Abad de 
Fikan en Cartilla al Rey. Y em- 
bioal Abad de íant Benigno al Rey 
de Aragón, y hablaron con ellos de 
parte deiCaidenal5quelespluguieí- 
le por bien de paz de embiar fus 
menfajeros y embaxadores^ porque 
le ayuntaíler» en vno con el , y que 
quema Diosqne fe accrdarian. Y el 
ReydeCaíhila íelpondioquelc pl.»- 
21a. Yebo meímoreípondio el Rey 
de Aragón. Y íue acordado que el 
Cardenal Legado eíluuiefle en la vi- 
Hade lúdela deNauarra, y que allí 
vinitfíen los procuradores y embaxa 
doies de Cartilla, y de Aragón ,y afíí 
fue hecho que el Cardenal leíuepa- 
raTudeiadeNauarra. Ydífíoplu- 
go alRey de Nuuarra j porque efías 
gentes de los Rcyesde Cartilla, y de 
Aragón , y el Caidenal cftuuiefíen 
en aque llafu villa de Tu de la,y man¬ 
dóles dar muy buenaspofadas , y pu¬ 
lo allí muy gran jufticiapor Jos te- 
neralli leguios. Y el Rey de Cafíi- 
lla,t mbioalir a Gutici Fernandez de 
Toledo fu reportero mayor, con lu 
piocuradon. YeiRcy de Aragonem- 
bio endeadonBernal, Vizconde de 
Cabrera, y ertuuieron citospioeura- 
doresdelosReyes cnTudela, conel 
Cardcnalalgunos dias^y nofe pudie- 
ion aucnir.caei CondedcriEnriiquc 
ícaparejauapara entrarcnCaítilla. » 
Capciriauaquc muchoscc Jos q ella- 
uan conel Kcy quando lo vieíft n en- 
riadoenCaítilia le verniá paracliuc 
go. Y como Cuuei Fernandez de 

cíon Retiro. 76 
Toledo, vio que les hechos efíauart 
en ral citado,y que los tratos déla paz 
no íepodria n hazer. Elpéfocomoha 
rialeruicio al Rey fuieñór, en poner 
algún defuarro entre el infante don 
Fer nar,do,y el Conde don Eniiique¿ 
queeftatian en Aragon,y querian en¬ 
traren Cartilla. YtmbióvncsualJe- 
10 délos del Reyqueertaua ende có 
cl,que dezian Pero Gómalez de Agüe 
ró,aliníanté don Fer nando,prometió 
dolé departe di Rey dcCaltilla que 
el lo perdonaria5y le haria mucha mcr 
ced íi eJ quificfíe venir aCaílilla alaíu 
merced del Rey¿ Y el infante no lo‘ 
quilo hazer. Y ella razón tuuodeí* 
pues daño muy grande a Gutier Fer¬ 
nandez có el reyj ca folpecho que lo 
quiíierahazeraotra intención. 

CAP1TVLO. IIÍ. Cohno el 
Rey á Calcilla fupo que ios íu% 

procuradores q eiíauan con el 
Cardenal nofe auinieron. 

LReycftauaenSeuilla, y 
lupo como los procura¬ 
dores que el auiaembiada 

i a Tíldela a tratar con los 
procuradores del Rey de 

Aragón, delante el Cardenal, nofe 
auenian. Otioíi, íupocomo el Conde 
don Emriquc, y don 1 cllofu herma- 
no,yelCojde de Ofíuna,que era vil 
gran íeñor , y bien principal ene! 
rey no de Aragón. Y que mucha com» 
paña degente con ellos íc aparéja- 
uanpara cntrai enCaítilla. Y el Rey 
don Pedro fe partió de Seuilla pa¬ 
ra yr a Burgos. Pero antes que el 
Rey fe paitiefíe cíe Scuilla , fu¬ 
po como don Diego Pérez Sar¬ 
miento, lu Adelantado ma^or de 
Cartilla,,eftaua ya en AragonconcI 
Conde don Enrnque íü hermano,y 
corno el 1c hazla y acuciaua que cm« 
trafíc en Cartilla , y que el le ayu¬ 
daría con todos los cartrllosy forta¬ 
lezas que eJ tenia . Y como el Rey 

& 4 tita 
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eílo Tupo, dio el Adelantamiento de 
Cafííliaa clon Fernán SanchezdeTo 
uar, y mando derribar todos loscaíli 
líos y fortalezas* y cafasfuertes que 
tenia en CalliHa* don Diego Perez 
Sarmiento. 

C APITVLO. Ilir. Cotilo el 
Rey partió de Seuilla , yfueá 
León por tomar a do TeroNu- 
ñezde Guzmatn 

L Rey don Pedró 
citando quexofo* 
porqdonPeroNu- 
n e z de G u 2 man, fu 
Adelantado mayor 
de León* y deAílti 
rias, yPero Alua- 

rez deOíor:o,defpijcs que murieron 
IuanFcrnandez de Hineílrofa* y los 
otrosen la bataliade Arauiana/epat 
tio de la frontera donde el Rey los 
mandaraeílar, y como fe fueron para 
íus tierras a tierra de Leon*diziendo 
que yuan por compañas para tornar 
alaírontera. EiRey partió deScui- 
lia, y tomo camino de León* éhizo 
muy grandes jornadas por tomar* a 
don PeroNuñezdeGuzman, quee- 
íteua en vna fu aldea, allende Mayor . 
ga,que dezian Vi lili a, creyendoqué 
el Rey eílaua en Seuilla. Y llego el 
Rey a vn lugar,que dizen Villa Fre- 
chos,y de timóle al ji vn poco, y vn ef 
cudcro,que eracriadode dóPeroNu 
ñcz,como vioqUc el Rey y tía camino 
deaquellugar donde fabia que don 
PeroNuñezeftatia *luegoel entcdio 
queyúan aíii íeñorporloíomar,o má 
tar.Embióluegovn hombre acaua- 
lio adon PeroNuñez* que anduuo 
quanto pudo* y apcrcibiolo.Ycotno 
don Perc> NuñezíupocomoelRey ve 
niaael,partió luego del aldea do c- 
ílaua,y tomocamino devn caílillo fu 
yo*qucdizcn Auiados. Yel Rey íi- 
gujo a don PeroNuñez halla quevio 

que el y los fuyos yuan por vna falda 
de vnaíierra,camii¡odc Auiados,y no 
lo pudo feguit mas, ca era ya tarde, y 
lasque con el Rey yuan lleuauan las 

^beñiascafadaS,ypefole mUchoal rey 
que nolopudotomar. Y el Reyfé fue 
cffe día al moneíleriode íant Oüaí, y 
afíi anduuo eflédia veyntc y qüatro 
leguas, que ay defde Tordeíillas do 
áuiapartido, halla el moneíterio de 
fant Oual,ycUdo porMayorga donde 
elfuc,y otro dia tuce! Rey a León, y 
dende embió al Obifpo de León, al 
caílillo de Auiados dondcPcro Nu- 
ñezeíhua,a le dezir que le íeguraua 
el3y que íe viftieñealafu merced. Y 
donPeroNuñezno lefiodeíle fegu- 
ro*yeítuuo quedo en lu taíliilo de 
Auiados que era muyfuerte^Yelrey 
no tenia lugar de locercar,porqueca- 
dadiaauia nueuascomoel Condedo 
Enrrique5y aquellas compañas q di- 
choaueinos,querianentrar enCaíli- 
11a. Yeílandoel Rey en León,vino a 
e 1 Pero AluarezdcOforio,que era vn 
grancauaUero en tierra de Leon*yha 
bloconelRey, deículpandofe déla 
venidaque hizo a fu tjerrapor do fe 
auiapartidcde Gomara do cílauafró 
tero,yel Rey le dixo,que notcnia que 
xadei: ca bien entendía qucloni- 
zocon razón , pues auiagran tiem¬ 
po que noauiavenido aíutierra¿ 
Y por lo hazer mas feguro diñóle, 
que le qticriadar el Adelantamiento 
de tierra de León *ylamerindad de 
Aílurias, qUc tenia entonces don 

PeroNuñez deGuzman.laqtial le ti 
raua, porque no qiíeria venir ala fu 
lucrced,y aífilohizo,y mandóle lúe** 

go dar íus cartas para que 
fuelle fu Ade¬ 

lantado. 

CAP. 
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CAP IT VL O. V. De como fue para Valladolid, y eftohazia el 

el Rey hizo matar a Pero Alúa 
rezde Oforio , y a los hijo ce 
Pernan Sánchez dcValladolid, 
e hizo prender al Arcediano, 
dó DiegoArimasMaldonado. 

i . * > ! 

EfpUesque el Rey 
ellu uo algños días 
enLeon^ .y vio co< 
1110 no quería venir 
a 1 aí-u merced don 
PeroNuñez <JGuz 

manqeíiaua en el fucaftiJJo de Auia 
dos,partió el Rey de León para Va- 
lladolid,porquanto fu po qucel Con 
de don Énrrique,y ios que con eJ ve¬ 
nia era ya entrados en CaÜilla, yco* 
moauian matado a los judíos de Na¬ 
jara^ deocros lugares. Y yendo el 
Rey para Valladolid, parriodc Medi-í 
na de Rio(eco,y fue acomer a vn al¬ 
dea,que es a dos leguas de Vallado- 
lid, que dizen Vilianubla,yPero Al 
liarez deOforiocomia elle diatondó 
Diego García de Padiila, Maeílro de 
Calatraua en fu po Jada,y eraenQua 
reíma. Y ellos citando comiendo, lie 
garon ende por mandado del Rey dos 
ballefterosde ma^a, alvnodeziá Iuá 
Diente,y al otro García Díaz de Al- 
barrazin, y otro hombre de lacamara 
del Rey,que dezian Ruy Gó^alezDo 
uenca. Y ellandoa lamelacomiendo 
el dichoPero Aluarez de Oforio mata 
ronlo alli,y cortáronle lacabeca. Y 

don Diego García Mae ftre,no fabia de 
fío cofa alguna,antes huuo grá mie¬ 
do. Otroíi, deíque fue muertoPerú 
Aluarez de Oforio,dio el ReyelAdc 
lantamiento de tierradcLeó, aSucr 
Perez de Quiñones,porque era con¬ 
trario de do Pero Nuñez deGuzmá. 
¿hizo el Rey prender eífe dia a dos 
hijos de FcrnanSanchez de Vallado- 
Jid que alii eítauan,al vnodcziá Gar- 
ci Fernandez,al o tio FernánSáchcz* 
Y luego fe partió el Rey dende* y fe 

Rey,porquehuuo fofpechaqueeran 
en hablacón dó Pero WuñezdeGuz 
m3n,porcaufadcvnas cartas que fe 
embiauan, aunque ellos fedeículpa 
Uan. Yelpartio de Valladolid, y fue 
para vna villa que dizen Dueñas,y a- 
llihizo prendercomo llego al Arce¬ 
diano don Diego Arias Maldonado, 
diz i endo que el auia recebido cartas 
del Conde d6 Enrrique,¿hizolo ma¬ 
tar en Burgos dcndeaodhodias. 

CAP IT VLO. VI. De como 
Gonzalo Goncalez de Luzio 
dio la ciudad de Tara^ona al 
Rey de Aragón. 

N ellos dias,vncauallero q 
te nia laciudaddeTaracona, 
que auia nombre Goncalo 
González dcLuzio.-clqual 

diximos que quedaua por Alcaydey 
xapitándela ciudad de Tar,a^ona,quá 
do el Rey don Pedióla gano,y no ella 
ua bien contétodcl Rey, porque fue 
fiempre ayudado de íuanFernandez 
de Flineíhoía. Y defpues que luán 
Fernandez muriera, el Rey no le mo- 
ítrauaaííibuena voluntad, y elcaua- 
llero auia miedo del Rey, yeííauafe 
en aquella ciudad de Tarafona, y no 
ofaua yr al Rey.Ycomo eiRcy de Ara 
gon fupoque el cauallero auia miedo 
del RtydeCaítilla fu feñor, hizo tra¬ 
tar coñ el a algunosde los fuyos,y di 
xerpnle,que bien fabiacomoelCar- 
denal don Guillen,Legado del Papa* 
trataua tregtiade vn año cntreelRcy 
deCaftilla y elde Aragón, yque en¬ 
tonces fue dicho, queppr quanto el 
Reyde Caftillaauia tpmado aquella 
ciudad de Taraco na en la tregua de 
veyntcy cinco diasque el Cardenal 
Legado auiaptieílo éntrelos Reyes 
de Caílilla y de Aragón,y que por e- 
Ra razón en los tratos de las treguas 
de vn añoque fe pulo, a confentimie 
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ío de losdosReyes,fe ordeno que fe 
puficííc la ciudad de Tararon a en fiel 
dad, y fue por los dos Reyes acordado 
quccl cauallero que la tuuicííefuef- 

fcIuanFe^nandezdeHinefliolácaina 
rcro mayor del Rey de Caílilla, y 
que elle cauallero hizieííe pleyto y 
omcnaje,yjuradcla tenei en fieldad, 
yqueladieílc y en tregarte a aquel q 
elPapa poríuscartas mandarte,y por 
ella razón el Rey de Aragón embio a 
dczir al dicho Gon^alt Gó^alez,que 
el le dariacartas del Papa,y del lu Le 
gado,ante quien pallóla dicha pley- 
tcfia,cpirioledemuidaua que le en¬ 
tregarte la dichaciudad de Taracona 
acl,yquehaziendo ello,eldicho ca- 
uallero que tenia la dichaciudad ha- 
riafu deuido,y guaidaria fu o me naje 
y Tu verdad,y que por el guardar lo q 
deuia,cramuy gian razonque Jcfucf 
Ce agradcícido,y que el Rey de Aragón 
lcdana quarenta mil floiincs, y que 
locafaiiacn el fu rey no muy honra¬ 
damente. Y el cauallero que tenia Ja 
dicha ciudad,plugoledcIIo, é hizo fe 
aífi.Y el Rey de Aragón le hizopromc 
timicnto que el ledaiia cartadel Pa. 
pa,odel Cardenal deBoioñaíuLega 
do: por las quales cartas mandaría al 
dicho GonzaloGó^alez,quclacii;dad 
dcTaraponacntregaíTc al Rey de Ara 
gon. Ylucgocl Rey dio al dicho Gon 
$aloGonpaJezdeLuzio,los quaren¬ 
ta mil florines que le auiapromcrido 
y vnadonzclla muy hija dalgo por 
muger,que auianombre doña Vióla¬ 
te, hija de vn ricohombre de Aragó. 
Y el cauallero quedo con el Rey de 
Aragón cafado con la dicha doña Vio- 
lantede Vrrca. 

C A P1T VL O. VII. De como 
Tupo el Rey que el Conde don 
Enrrique era entrado en Ca- 
flilla. 

L Rey don Pedroeftando en Bur 
gos, í up o como elConde doEnr- 

r i q u e,y do:rv Tc’l 1 o, y el Co n de de Of* 
funa.y otroscaualieiosqtieconellos 
venían eran entrados en Caltilla,yco 
mo llegaron a Najara,éhizicro matar 
a los judíos. Y ella muerte de los ju¬ 
díos , liizohazcr el Conde donEniri- 
que,porque las ge ntes lohaziaa de 
hucnavoluntad, y por el hecho mel- 
mo auian miedo y recelo de] Rey,y re 
nianconcl Con de* Y el Conde era ya 
llegado aPancoruo,y alli ícfiégo al- 
gunosdias y pufo gente en vnacafa 
fuerte de Pero Remande zdc Vclaícof» 
queesacercadende. Yaqucilacaía 
es en vna aldea que dizen Camero/ 
que esa mcdialeguade Bnuiefca. Y 

el ReydonPedroluegoquefupoque 
elCondedonEnmque era en Pan. 
coruo cmbioadonGutieiGómez de 
Toledo,prior de fantluan, yotrascá 
pañaiconel,halla fcyfcicntosde ca 
ualloaBíiuieíca,quc cfluuieíl'en,por 
quanto el Rey no fe fentia bien y na 
podia partir de Burgos tan ayna, y o- 
troíi, porque no leerán aun llegadas- 
lascompañas, porquecJauiaeirbia- 
do. Ydendeapocosdiaspaitio el rey 
de Burgos,y UegoaBriuicíca, y luc- 
gohizoponcrengeñosa lacafafucr- 
te que eílaua en Cameno, que era de 
Pero Fernandez de Vclafco3 queerta- 
wacon clConde don Enrrique.Y los 
quedhuanen aqueljacaía no lapu- 
dierondcffendcr, y huuieiola de dar 
al Rey,éhizocl Rey matara treseícii 
deros que cílauanalli por mayores. 

Alvno dezi*nPcroSajmiéto,alotra 
luán dcSoto,al otroAlfonfoGon^a 
lezdeHuydobro.Yel Conde dóEnr 
riquey donTello, y el Conde de Of« 
fnnaque eflauan en Pancoruo, que 
podían fer haífa mil y quinientos de 
cauallo, ygcntedepie halladosmil 
hombres, y las compañas del Rey 
cieícian dccadadia. /Ca tenia el Rey 
en Briuicíca, halla cincomildecaua- 

lio, y diez mil peones. Yhuuofucó 
fejo de yr apelear cori el Conde,y con 
los que cílauanen Pancoruo, y manda 

hazes 
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haSJcrafetJt porfaber que compañas 
tenia; -‘'do. • - 

¿8 
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CAPIT VL O. VIII. Como 
do Tello embio a dezír al Rey 
que fe queriá venir a cl,y comp 
íupo el Rey que el Conde don 
Enrriquejylosqueera'n con el 
como eran partidos ;dt! Piuti 
coruo. 

.) o 

N tonccs eihndó el R ey e ti 
BriuieTca, llego a el vncf- 
cudero de lagihet^qauia 
nombre Fernando de los 
Reyes,que viuia con doii 

Te lio, yparrio del CondcenPancor-1 
Uo)dixo aj Rey en como don Tclló 
íu hermano que cftaua cón el Conde 
donEnrriqucenPancoruo, le embia 
uaadezir, que efy otros con quien 
el teniahcchaíu habla fe paílaria aél1* 
íialafu mcrcedpluguieflc. YalRéy 
plugo dello , perbefto no fue tain fea 
creto, porque lhego lo Tupo elGbni- 
dc don Hnrnque,que éftauac ñ Pácot 
uo5 y luegotuüo manera como em- 
biaíTeadon Tcllocn Arágori,y hablo 
conci, diziendo, quecllóqlíeriaenf 
biaralRcy de Aragón , a le denudar 
ayuda de anas gen te, par? én fu acor-í 
ro>y embió con el aDiegóPertízSat'- 
miento,y a luán Goncalez.de Bá^an, 
y abucrPerczdcQuiñonc^que eran 

es caua líelo sde q u i ene i Go ndc ÍC 
íiaua. Y afíipartió elCoñdeadon Te- 
110 lu hermano de íii compañía i poríj 
ciño le hizieííe algún eftoruo; Qtto- 
li, citando el Rey donPedro emBri- 
uieíca haziendo alarde,llegáronle a- 
111 menfajeras de cpnioel Conde don 
Enrriqucy losquccbnel eílauan, fe 
auian partido de Pancoruo, y quedó 
Tciio iu hermano deI Conde,era par¬ 
tido para Aragón, yclCondc a Na¬ 
jara. Y íaegoehe día partió ci Rey de 
Briuíefc^yfue adormir aYgleíiaSa 
kná/jueesvna legua de ndc.. Yurro 

día fule b Mi randa dé Ebro, porquan- 
t o á u i a í> r,o b a d 9 a 111ad 0 s j u d i o^y t c 
pian la parre del Conde , yallihizo 
juíiiciaej Rey de dos hombres deca- 
uallo, y otrus dos dé pie de la Villa. 
Y otro dia par tic el Rey de la villa de 
Miranda,;fueíe p¿raSanao Domin¬ 
go de la Calcada,y d ende fue para Na 
jara, y-all» hallo al Conde, y a Josqud 
coivel era^n.. YdoirSancho eítaua en 
Harb/y pofo e 1 Rey acerca de N3jara, 
en vníifgar que dizé Acoíi;a,y allior 
de no para otro día de yra pelear con 
el Conde* ' . ■ '.-C-f. i o ... 
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CAPITVLO. IX. De algu¬ 

no üas colas que vn Clérigo de Sá 

¿lorDomingo^dixo al Rey do 

< «Pedio; ¡* > j ^ .» 
1 j 1 

S tan do el Rey e rl 
aqurel Iugár,que di- 
zen A^oíra aceica 
de Najara , llego á 
fe 1 vh Clérigo de 
miíTa,qucéra natu- 

^ ral deSá&oDomiií 
go deíjflCa1pa‘'da,y dixoal Rey, qu* 
queriá^áb-lateríñ éláparte.Yel Rey 
dixo que Icplaziadelooyr. VelCle- 
rigo ie dtXqaíE Scñoh, Sando Do¬ 
mingo de laCal^ada me vino a dezir 
Cntreíueños, y nie dixo que vinieííé 
a vos,y que vos dixeíle, qucfiteíTedes 
ciepto,que íi no vos guardays del Có- 
dedon Enrrique vuéítrohermano, q 
ehvosa de matarpórliis Uranos. Yei 
Rey de fq.iié;e ño oyo, fue ni oye ípa n- 
tado¿y dixóai Clérigo, qué li fe lo a* 
uiaconíejado alguno que dixeílé eftá 
razón.El Cíefigd 1cdixo q no, íinbq 
Sádo Domingo íé lo atiia dicho.Yei 
Rey mádo llamar alos ^ ayeílauá, y 
mádo al Clérigo,q dixeíle ante ellos 
lo q suia dicho á ei a pai te. Y el rey pe 
fo q.ÍC lo dezia pbr induziimentí! de 
algunos;, y mandóluego quemar al 
Clcugoallí dü^cítauanius tiendas. • 

CAP. 



Aro Vnclezímo 

CÁPIT V L O X. Cerro el 
Rey peleo-con el Con cíe don. 
Enrrique,y cólós Tuyos en Na 
jara,y como lo desbarato. 

Vcgo cíTc diaVierncs,def 
pues de,cemer partió el 

[ Rey del lugar de Acofra. 
-jf do tenia lu RcaJ,y era Yie S4 luna íu i\v «Jyy ,v<" ” ^ 

deia poltnmcraleman&dc Abril, 
fue a Najara. Y el Conde aula man- y iuc «i íN 4íJ<ir«t ^1 c 1 VJuy uc «u** uj«11^ 

dadopoper enyn otero que eíUuaoe 
lantc la villa de Najara, vna tienda y 
vn pendón acerca delia. Y eítauanel 
Conde donEnrrique, y clCondc de 
Olluna fuera de la villa, conháfia o- 
chocientosde cauallo,y dos iriil peo¬ 
nes, y los del Rey que yunrícniá de¬ 
lantera pelearon con ellos. .YIu$go 
fueron re traydos el Conde y los tu¬ 
yos. YlrvsdelRey tomáronla tienda 
y elpcndondéLCondc. Yotroíi,toma 
ron el pendón de i Con de don-Te J io, 
que lo aub alli dexado con algunos 
de los íuyosquando le fue pava Ara¬ 
gón, fegun dicho es, y traya c Hii pen¬ 
dón de don Te lio, vncaualleroq mu 
rioende,que dczian Diego Riiyzdc 
Rojas,) murieioneneic patuda de hó 
bresde armas de los del Conde, y el 
Códc nopulido recoge ile porlas p-tier 
tas de la villa, y llego al muro dclca- 
ftillo,que dizcnde losjudios, y los 
fuyosque eftauan dentro,horadaron 
elmurodcla villa, y por allí entro el 
Conde y los íuyo~s. Otioíi, dolos del 
Condehuuoalgunos que aqueldia 
tuuieron yncajbe$o,quedeziáelca- 
itillode-losChriítianos.Y eradóFer 
nan Ozores, Comendador mayor de 
la orden deSá-tiago3y otros muchos 
caualleiosy eícudeios,y pelearonbic 
allí con los del Rey,y defFendierorjít 
allí muy bien. Yhuuoencíe aííaz giá 
dcefcaiamu$a,y donGonpaloMexia, 
Maelbequetue dcfpues deSandtia* 
go,queconclConde nopudo llegar 
alosfuyos aquel día, y arrimo le al 

murode la villa, con haft#«einquen-i 
taque perdieron los caballos.Y def- 
de el muro déla villa los deffendie- 
lon los que eltauan dentro. Y murió 
ay aquel diade ios de la parte del rey 
vncaualleroque dczianCutierFer~ 
nandczDelgadillo ,que fue herido 
con vn dardopor lacabep.Yc] Rey 
fítuuo alhhailiaque fueyatcrca- de 
1 anoche,y déde íc tornopara íurtcal 
qué tenia en Ácofra,y ordeno de tor 
nar otro diaa Najara por laauei ocer 
caria. Y ios quccon el Conde cftauau 
eran apercibidos, y teman aquellos 
caíli líos y o teros batuoteados por los 
deffendcivPero li el Rey porfiara de 
Joscercar,no tenia manera defe def* 
fsndcr. Yotro día yendo el Rey para 
Najara, topo convii efeudero de la 
gin¡cta,que eradelaen,y veniahazié 
00gran planto, porquanto eífafenia- 
na eran y dosacorrer algunos g metes 
a; |a vilhde Najara por traer nueuas 
^lR,eycje loquehaziael Con de,y los 
quxc¿|0n el eltauan en Najara, que le 
mataron vn íütio,qurera vncícude- 
10 buc no, vafTallo del Rey,natural de 
I,en, qqeauiapor nombreDiegoLo 
pez deGiañon, que era fu'ioaeaql 
eícudero.Ycomoelr ey lo e neo tro pe 
íole,calohuuoporfücuefcñai, por 
quanto auiapor encucrroaqlhóbre, 
queaífihaziaaql llanto,y tornóle a fu 
leal,y nc quiloyr aNajara.Como qui 
ei que toáoslos masde ios luyosle de 
ziany topfcjauan q cereal!e alCóde, 
yjqafíi ?. una fin ella guerra. Pero no 
lúe voluntad deDios qíehizieíTe: ca 
el Rey uñe a lo quilo hazer,m 1c plugo 
deíte con le jo. Y como y a es dicho, lo 
vnonoera vóluntaddeDios, qelCó 
de fueííe tomado,fegun lo q dcfpucs 
parcfcio,y quiíoDiosordenardel. 
Ocroíi,clRcyeftauayamuy enojado 
de eitaren Caítiila,ca auia gran vol li¬ 
tad de fe tornar paraScuilia. Y el Rey 
partió luegode alli, y fueparaSan&o 
Domingo dcla Calpada,y el Conde 
quedo en Najara. 

CAP, 



Del Rey 

CAPITVLO. XI. De como 
e! Re y torno afanólo Domin¬ 
go de la Calcada, y Tupo como 
el Conde y los Tuyos le torna¬ 
ron para Aragón. 

Tro día por la mañana par¬ 
tió el Rey de lu real que 
tenia fobra Najara, y lle¬ 
go a Sanólo Domingo de 
la Calcada,y luego'dendc 

a dos dias, huno pornueúas como el 

Conde donEnrnque, yelCondedc 
O (Tuna, y JosqucconeÜos yuan,auia 
dexadoaNajara,y aHaro,y que eran 
partidos dende, y que llcuauanclca 
mino de Nauarra. V como ellas nue- 
uas íupo cí Rey,partió dcSanélo Do 
mingo, y fueic a Logroño, y elle día 
quiíierayr emposdeí Conde: capa- 
recia bié por el camino por do ellos 
yuan,pegadosavna fierra de Najara, 
quedizen Agu’ilar. Peroclbuaay có 
el Rey el Cardenalde Boloña,Lcga- 
doocl Papa, y dixoal Rey , que pues 
el Conde y los iuyos le auiandelam- 
paradoia íu villa,y fe yuan del fu rey 
no,queafluzcíiplia aquello, que por 
auéturaoodriafer cnotraguifa, qco 
mo hóbresdefcípcrados tornajflfc lo- 
bre íi.Ycon?odjX<mosantcsdeílo,to 
do era volürad de Dios,q nofehizicf 
ícallí mas.Y es verdad, que elCon- 
dc y los fuyos que con el yuan eran 
perdidos íi el Rey lo Hguicra. Ca no 
huuicraendc al íi no perder fe codos, 
pero el Rey por el alineamiento que 
elCardenal le hizo, yporqueeraaí- 
li voluntad de Dios , dexo délo fe- 
guir, y eíiuuoquedo en Logroño,y 
mando que las compañas Tuyas no fi* 

guieíi'en al Conde, ni a los 
que con cllosyuan. Y 

aííi fe hizo. 
o?.) - 

áonPcdroV 

CAP IT VLO.XIÍ. ComocI 
"Rey dexo fronteros cotra Ara¬ 
gón^ fe fue para Scuilla. 

* ' / - i . ' .1 « ; * '/ ¿, ' . • ‘ Vi 

L Rcyeílando en Logroño, 
deípu'cs deílo dende aqua 
tro días ordenafusjflontc 
roseñíta guifa.Emkio por 

íff5 fieros deTarapona,q es 
vnaciudad de Aragón , en Alfaro al 
MaeílredeSanóliago, don García Al- 
uarez dcToledojCon íey(cientos dje 
cauallos, y ci)i Agreda ai Mieftredé 
Calatraua,donDicgoGarciadePad¿ 
lla,conquarrozicntosde cauallo. Y 
en Go mara al M/ieítiede Alcántara,do 
Suer Martínez,quecra Aíturianojcon 
t re z ientos dccauallo.Y embio aMo- 
lina, aGucier Fernandez deToledo, 
con trezicntosdc cauallo. Yocros a 
las otras parces. YclRcy fuefe para 
Seuilla. Y clCondcdon Hnrrique, y 
donSancho,yelCondede OlTuna, y 
los otros cauallcros que yuan con e- 
llos deique partieron deCaílilla, fue 
ron fe para vnlugardeAíagon,quedi 
zenTueíte,y alijeíluuieion algunos 
días .deíca ufando. Cayuan muyla- 
zcradosycanfados, yperdidoslosca- 
uall os:ycl Cardenal de Boloña,rogo 
al Reyante que le particlíedcLogro 
ño,que quifieíTeembiarcon el algu¬ 
no de quien le Halle paraquefuelie a 
Najaraconel, yqucíi el Rey de Ara¬ 
gón embiafic efíb mc.fmo deiuparte, 
que vería íi feria voluntad de Dios q 

lospudieífeaucnir. Y al Rey plugo 
delio,y embiocó el vníu Chanciller 
delíelio delapuridad,yh5biecfquic 
fiaua,quc deziá íuan Álfonfodc Ma- 
yorga. YelCardenal de Boloña fefuc 
con elparavna villa de Nauarra,q di- 
zenSaduña, que es fronteiade Ara¬ 
gón. Y el Rey de A agón cmbioallaa 
donBcrnai Vizcodede Cabrera,que 
era del fuconícjo, y lu priuado,y Al¬ 
mirante de la mar en el lu rey no, pa¬ 

ra tratar cncl hecho ¿lela paz. 
CAP* 



Ano Vndezimo 

CAP IT VLO* XIII. De como 
el Rey embio vn fu balleílero 
rnayor,que dezian Zorzo, con 
galeas,y tomo a Watheo Mer¬ 
ced con quarro galeas,para to- 

*' mar galeas de Aragó, que anda 
lian por la mar. 

r : ' ' ' V ;i • : * 

El Rey don Pedro cícfque 
llego a Se u i lia, fu p ó como 
vncauallcro, que dezÍAtt 
M a t h c o Mé r c c d, n a t u r a 1 d e 
1 a c i ildad d e Vale rrc i a, va f 

fallo del Rey de Arágo’n, andana con 
qua tro galeas por la mar a hazerguer 
raen nauios deCaíhlIá. Y el Rey dó 
Pedro,mandó entonces ai mar enSe- 
uillacinco galeas, y embio en ellas 
porespitan vn ballellerofuyo:al qual 
dezian el Zor zo, que erafuballeíreio 
mayor,y el Rey loquería bien , y fia¬ 
ría mucho del, el qual era natural de 
Tartana,)' fue tomado pequeño,'yerra 
do de Ginoueíes. Y el dicho Zorzo le 
paitiodeScuilla, y fue a bufear las 
quatro galeas,y hallólas dentro enla 
mar,e nía cofia de Berberia,en vn lu¬ 
gar que dizen Aonc, que es en elrey* 
no deTremeccmy peleo conellos, y 
tomolos,y truxopreÍQ al dicho Ma- 
theoMerced,y mandololuego el Rey 
matar. Yallimifmootros muchos de 
losquccon el venían en las galeas. 

CAPITVLO. XIIII. De co¬ 
mo el Rey de Caílilla, hizo fu 
trato con el Rey don Pedro de 
Portugal, que le entregafle al¬ 
gunos caualleros de Caftilla, 
que eran en lu reyno , y que le 
daría otros caualleros de Portu 
gal,que eran en Caílilla. 

Sfi fue,que en el rey no de 
Portugal, quandoeJRcy 
don AUorif© rey ñaua cneí 

d icho reyno, c 1 hizp ma tar e á el cuca* 
reyno de Portugal a doña Ynes deCa 
ltro: ala qual tenia efinfante don Pe¬ 
dro fu lujó del dicho Rey don Alfon- 
ío,y aiiiaed ella hijos,chizolaeJ rey 
matar,porquanto ledezian quceliu 
fance don Pedro fu hijo, quería cafar 
con ella,¡y hazer losdichoshijoslegi 
ti mo s, y- d e fio pe la u a a 1 Rcy'l u p adr e, 
porqtuntola dicha doña Ynes no era 
hija de Rey. Caera hija de dó Pedro 
de Caílroquedixcró de lagüerra,quc 
fue vn granfeñor en Galizia, que la 
huuoen vna dueña,y tenialael i rifan 
te donPedro,porque eramuger muy 
heimofi,y auialatomado dcfpuesque 
murió lainfantadoña Coílanca, hija 
de don IuanMantiehcon Ja qual el di 
choinfante fue cafado,y huno delía 
al infante don Fernando, que reyno 
defpues, y alainfanta doñaMaria^q 
calo con clinfante don Ferdandode 
Aragon,Marquesde Tortofa. Y efle 
infante donPedro de Portugal,ama¬ 
lla tanto a Ja dicha deña Ynes de Ga^ 
Rio,que el dezia aalgunosde fuspri 
uados que era caladocon ella. Y por 
ello el Rey don Al fon fó fu padre hizo 
la matar ala dichadoña Ynes enfan- 
¿la Clara deCoymbra donde ellapo 
ia.ua.Y fueron enconíejo con el para 
Ja matardos caualleros fuyos, alvno 
dcziáDiego LopezPacheco,y al otro 
Pero Cuelio,y otrosdoshombresena 
dos del Rey. Y defpues deífo, de ndea 
pocosdias fino el Rey don Al ionio de 
Portugal,)’reyno elinfantc don Pe¬ 
dro fu hijo. Y luego el quiliera matar 
afosque fueronenel confcjo déla 
muertede doña Yfíesilaqualeldezia 
entonces que fuera fu muger legiti¬ 
ma,y que el a u i a cafado con ella, pc-¿ 
roño loofiiiadezir por temor del rey 
fu padre. Y ioscauajieros del Rey de 
Portugal que en aqmi confejo fue¬ 
ron, huyeron deireynode Portugal, 
y viniéronle para Caílilla.Otroíi,de- 
ueys laber que algunos caualleros 
por miedo del Rey deCajftiilafeauu- 



u arrugo, 

DclReydon Pedro. So 
y-do, y cftaiianhuydos enPortugal, cho Ruyzdc Villegas, que tenia dea- 
los qualeseranMe n Rodrigue zTeno . A“ 
rio, y Fernán Gudiel de Toledo, y Hor 
tunSanchezCalderon. V fue trata¬ 
do entre ei Rey don Pedro de Caíli- 
11a, y el Rey don Pedro de Portugal* 
quecada vno de los Reyes ennegaf- 
le alocrolos cauaileros que enn aííi 
huydos de lu reynoparahazer deilos 
lo que cada vno de los Reyes quiíief- 
fe. Y allí 1 ue hecho, y fueron entrega 
dosai Rey de Portugal, Pero Cuello 
y otro eícrjuano: losquaíes fueron 
luego muerto sen Portugal, y Diegó 
López Pacheco,fue apercebido,yhü 
yode Caíhila para ciieynóde Aragón. 
Otroíi, fucroaentregados al Rey don 
Pedro de Caftilla,Men Rodríguez Te 
novio, y Fernán Gudiel deToiedo, y 
Horrun SanchezCalderon,é hizolos 
el Rey matar en Seuilla. Yloiqefto 
vieron,tuuicronque los Reyes hizie- 
ron lo que la fu merced fue, mas que 
el tal troque no fe deuierahazer,puc3 
eftoscaualleroscftauaníobie fu legu 
ro en el fu rey no. 

ílillo de Al b tu querque era 
ei fe vino para allí quaudo vioqios 
o tros ca ua 11 c ros q i/e c íla u a n en Por* 
tuga^eran entregados al Rey deCa- 
íiiila,y losauia mucito. El Álcaycle 
queteniael dichocaltülo de A’-bur- 
querque,t!UXo fusrratoscone 1 Rey 
de Cabilla,y entrególe a dó PeroNu 
fiezde Guzman.Y elhizolo mataren 
Seuilla muycruelmente. Cala mane 
ra de lu muerte fue a Haz feadecócar. 
Y tal fue, que pelo inucho dedo a los 
que amauanfu íeruicio del Rey deCa 
(lilla. Cañóles plazia de tales he¬ 
chos* 

C A PITVL O. XV. Comofue 
muerto en Seuilla don Pero Nii 
ñezde Guzmaru 

0 - 

Egun auemos contado él 
Rey don Pedro al coniien- 
9odeftc añoparciodeScui- 
11a, yfuepara tierradcLeó 
por comaradonPeroNu- 

ñczdéGuzman,Adelantado mayor dé 
tierra de León, y como don Pero Nu 
ñez, huyo,y fe huuoydopara vn fucá 
ílillo, qüe dizen Auiados , y den de á 
pocos diasfe fue para el teyno de Por 
tugal. Yquahdoíe hizo eitroque de- 
loscauállerosdeGaíElla y de Portu¬ 
gal, fegun aueysóydo,fue prefo don 
Pero NuñezdeGuzman, que eítaua 
en Portugal , como dicho es, y huyo 
de laprilion. Yporquantoel A'cay- 
de de Al b urquerque, que dezian Sari 

C A PIT V L O. XVI. Ccmo el 
Rey don Pedro hizo matar en 
Alfaro aGutier Fernandez de 
Toledo. 

|Troíi,en cíl’año mifmoé- 
ílando el Rey en Senil a, 
embio mandar por flecar- 

íil tas aQucidi Fernandez de 
Toledo, íurépoílero ma¬ 

yor: el qual ellaua frontero en Moli¬ 
na, contra Aragón , que fefueíe para 
Nauarra,a vna vfllaque dizen Sadu- 
na, do eílaiia el Cardenal de Boloñ.i,y 
eítaua allí por parte del Rey deCaíti 
liaíuan Alfonío deMayorga, y por 
parce del Rey de Aragón, eítaua don 
Beinal Vizconde deCabrera.los qua 
les eítauan fobreel trato déla paz en¬ 
tre el Reyde Caílilla, y el de Aragc. 
Y erabio mandare! Reyál dicho Gu- 
tierFernundez deToiedo, que fuefé 
í>ara la villa de A: faro, y que hallaria 
ende a dónGarcia Áluarez dcTole^. 
do,Maeílre de SáÓtiigo. Yccroíjfqué 
hallaria endea Martin López de Cor- 
doua fu calila tero: losquaesiomfoc- 
niariá dé fu Volutad,qual era en elhé- 
cho de la paz, y quepuíieílc en cum¬ 
plir eíto,luego aíh como fe lo embia- 
uaamandar,porque aíü cimipliamü* 

cho 



Aro Vndczímo 
cho a fu fcruicio y a pro muy grande 
de íus rey nos. Y como el dicho Gu- 
t i ei Fernandez lniuo ellas car tas del 
Rcy,parriolucgode Molina, yfuefe 
para Aifaro donde eílatia donGarcia 
Aluarez deTolcdo,Macftie deSan- 
dliago,yhalloende a donMartinLo- 
pcz de Cordoua,quc ya era allí llega 
dr,porque el Rey loainacmbiadopor 
eíta razonqueoyredes. Y cidra que 
eldichoGutier Fernádez llego a Al- 
farojhaziacl Maelhe alarde de todas 
las gen^e' que allí eran en fcruicio 
del Rey.Y citealarde haziaelMacilre 
por aucr manera de cftar el y ios lu' 
yos,poi queíialgún bollicio aconte- 
cieíle por lo que fe auia de hazer, íe- 
gunoyredes. Yeíloera lavifperade 
la n ¿la Mar iade Septiembre,y Guticr 
Fernandczcftaua eníupofadá. Yel 
MaeíLe dcípuesquc el alardefuehc 
cho, luefe pala la polada de Gurier 
Fernandez deToIcdo,éyuanende có 
el el Maefire de Alcántara, don Suer 
Mai tiñe z que llego ende eíle di a, por 
mandado del Rey; el qualeltaua por 
fiontero en Gomar a. Ycomollegaró 
a la pojada de donGutiei Fernádez j 
de ’cauajgaron, y entiarcilconelen 
vn.camina, c hizieronlopridci,y lle¬ 
náronlo prefoa la polada del Macílre 
de San drago. Ycomo llegaron ai Ir,di 
xo le Martin López de Coi dous como 
el Rey lomandaua matar. 'IGutier 
Fernandez dixo. Yo nuncahizecoía 
poique merccieífe muerte.Otro fi,di¬ 
xo el dicho Martin López, como el 
Rey le mandaua que luego entiegaf- 
fc el Alc-^ai daMolina, y todos los 
otros cafti líos que andaiun cn¡el en 
la tenencia,) que dieile Juegolu* car 
tas para aquellos que teman les di- 
thoscaliiiiospaia que Iuegolos en¬ 
tre gaíícn a quien el Rey en.biaua a 
mandar. Y Gutici Fernandezdixo , q 
le plaziaut muy pieíia voluntad, de 
luego entregar todos los caflijos q 
el tenia deí Rey íu íehor,y mádolue- 
goa vnckuuanohazeilus caitas de 

creencia para los Alcaydes deJAIca 
car ycaftillos deMoJina, que luego 
los entiegaífen a Martin López de 
Cordoua,camarero mayor del Rey, q. 
los hauia de tener,fe gun mofiraua por 
cartas dejRey. Y citol echo, hiziero 
Jiiego enriar al dreho GutiCrFernan- 
dezen vnacamara, y allí Je cortaron 
lacabeca, y luego ícla embiaron al 
Rey con vn baile 11 ero de ma^a.Y p re- 
dieron eííe dra por mandado del Rey 
a Pero Fernandez Quixada, vn caua- 
llero de tierrade León, y licuáronlo 
picío 2 Almo donar del Rio,acerca de 
Cordoua.. Y dcftofueion nniyeípan- 
tados todos los caualieros que ende 
cílauan. 

CAPITVLO. XVII, Como 
Gutfcr Fernandez de Toledo 
embío vna carta ai Rey don To 

dro. 
Ste día cftando el 
dichoGutieiFeiná 
de z prefo c n la po* 
íada del Maeílie 
de Sancliago, y de 
Akanraia, 'i Mar¬ 
tin Le pez de Cor¬ 

doua,que íi JespJuguiefe qucqueiia 
efacuir vnacarta^l Rey.*Y ellos 1cdi 
xeron que lahizi(í]e,y luego la hizo 
ha zera vn cícriuano.la qualcle ziaaíll. 
Señor, yo CuticrFernandez de Tole 
do beío vucítias manos, y me despi¬ 
do de Javutíha merced,y me vo} para 
otrofcñoi mayor que no ves. Señor 
bien fabc la vucílramercedcomo mi 
padiey mis hermanos y yo, fuymos 
iiemp e defdc el diaque vos naícr-ítcj 
en vueíira cala y enanca, y paliamos 
hartos males, yfu Un n,os muchosmíe 
dos por vucliro leíuicio en el tiepo 
de doñaLeo.nordt Cuzma n, que te¬ 
nia gran pender enciieyno, y feñer 
ye íiemprc vosferui. Ptiocreoqpor 
vosdezir algunascofas que cumplía 
avucitro teiurcio me mandares ma- 
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tar. Loqual yocrcoquevosfeñor he- 
ziftesporcumplirvueftra voluntad* 
LoquilrDios vos perdone, mas yo 
nunca vos lo mereíci. Y agora fe ñor 
digo vos tanto al tiempo de la mi 
muer re, que elle íera el mi poílrime- 
ro con fe jo, que íi vos no alcay s elcu- 
chillo, y no efcuíays de hazer rales 
muertes como eítas,que vos aureys 
perdido vueíboreyno, y terneysvuc 
lfraperíonaen peligro. Yporendc 
pido vos pot merced que vos guar- 
deys': ca icalmente hablo con vos, 
que en tal horaeífoy que nodeuode- 
ziríino verdad. Y eftacarta fue dada 

i lie y. y pe fole mucho p o i q u e fe la de 
xaron hazer. * 

CAPITVLO. XVIII. Decd- 

mo Martin López de Cordo- 
im prendió en Soria a lamuger 

y hijos de Gómez Carrillo,por 
que iábian que era ya el muer¬ 
te por mandado del Rey. 

£35# OrnoMartinLopez de Cor 
dona vio que Gucicr Fer¬ 
nádez de Toledo era muer 
toen Alfaro , y todo elfo 
2Ífí hecho, partió luego 

eíTc día de alli, yfue camino de So¬ 
ria, e hizoallí prender ala muger y 
hijosde Gómez Carrillo* Y eíloha- 
ziaMartin López, perquanto el Rey 
auia embiado a Alfaro, fegun aueys 
oydo, a mataraGutier Fernandez de 
Toledo, y le dixera el Rey que Go- 
mezCairillo era venido ael, yque 
vi mei a por lchazeríaberalgunasco- 
lasque algunos le oponían, di zien- 
do, que el auia tratado con algunos 
fus pane ntesque eran en Aragoncon 
el Conde. Y dezia Gómez Carrillo, 
quecl eítauapreftopara fe falüar de- 
¿a razón. peroelRey no le lo quería 
oyr. Ca el Rey no quería bien a Gó¬ 
mez Carril lotea el tomara vn año an- 
tesdeltoadoña María González de 

Hinefbofá, mugerde Garci Laño Car 
Tillo, fu hfo del dicho Gómez Catri- 
liodobre loqualel dicho Carci Lafíb 
íe lúea Aragón al Conde donEnrn^. 
que.Y por eíta razón el Rey le i ¿cela- 
nade Gómez Carril lo,qerahermano 
de Garci Láfíb Camilo, cuya muger 
tenia, y ni por q nautas í alúas hizo el 
dichoGomezCarriiJoal rey, íegña- 
uernosdicho.Reípódiole eí Rey q el 
no c rey a a mnguuacoíade aqlio de q 
fue aculado, mas 2 nccsdixo,q le que¬ 
na hazer mayorconfiá^adci dcla q ha 
lia en toces le auia hecho, y qpaia ícr 
íeguro Gómez Cairiliode tales dezi 
res, q e¡a mejor de cñaren la fróteia 
de Arago, pues í usparte res elfaliácec 
ea déla otra pai re cóelCódc Rü Enr 
rique en Al agó: losquales eran Pero 
Carril Jo,y Gome z'Cafriilo de Quin¬ 
ta na, y qlequeria darlas vi lia ¿Tac Al 
geziradóde él lopedjabié í'eruir.Las 
quales villas tema en toces dó García 
Fernádez Manrriq,y de zuel rey ento 
ccs al dicho de García Fernádez, q 1c 
quería dar otra mayor cncomiéda en 
Caíhlla. YGomezCarrillofe lotuuo 
en merced fe halada,yplugole mucho 
delio,crcyédo qaíli lo iiariacl Rey. Y 
luego el Rey mi do librar fus car tas y 
fus recaudos a Gómez Carrillo pala 
tenencia de Aígezira,yíuscartas para 
don García Fernandez Manrrique q 
le lasentregañe. Y el Rey mádoarmar 
vira galeaen qfuefieGomczCarrilloS 
paraAlgezira. YGomezCarrilioíc 
delpidio del Rey,yentro en la galea 
muy alegre y muy pagado, creyédo q 
le entregarianlas villas de Algczira. 
V como fueron en la mar, el parrón 
déla galea hizo matar a GamezCat- 
rillo, y cortáronle la cabeca,y echa- 
ron eicuerpoenla mar, yla cabe¬ 
ra truxeronla al Rey aSeuiila,yMar- 
trnLopez de Cordouaquc fabia todo» 
cito qeftaua aííiordedcnado, quando 
VinoaAlfaro ahazer matar aGutier 
Fernádez de Tole do,predio e n Soria 
ala muger yhijos.deGómez CarEi- 

L lio*. 
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lio. YdcfpucsdeftoclRey partió de 
Seuilla, y'vinofepara Alma$an, y en 
llcgandoavn aldea que dizcn Rc- 
bollofo, huuo nucuas como Gutier 
Fernandez deToledo era muerto, y 
allilc truxeron la cabera, y el Rcyhu 
uodello granplazer. Y luego partió 
den de para Atienda, y otro dia llego 
a Almacan, y allí vinoa el elMaelbe 
de San ¿h ago, don García Al liare z de 
Toledo,yotroscaualleros;porlos qua 
leseiáuiaembiado * y al Rey plugo 
nuichoconcjlos, y losrcfeibio muy 
bien Cerón, liego ende Martin Lo- 
pezdcCcrdoua , que venia de Soria 
de prender ala muge r y hijos de Gó¬ 

mez Carrillo. 

CAP1T VLO.XIX. Como el 
key llego a Almacan , y hablo 
condon Fernando de Caítro,y 
con otros fenores ycaualleros, 
que ende vinieron a cl:y como 
les dixo la razón , porque auia 
mandado matar aGutier Ferná 
dez y a Gómez Carrillo. 

Efpuesquellegocl Rey 
f3£vv¡2» a A i mayan, eftuuocndc 
¡ñ$¿j f ocho dia¿,yeftauaaydon 

Jw £ Fctn-and-Oce Caftro, y don 
f GarciaAluarez de Tcle- 

d o, Mae íl re d e San & i n gc,y d ó Die go 
García de Padilla Macíbc dcCalacra 
ua,y orrosmuchos caualíeros délos 
que eíhuian fronrerosdeAragón : por 
losquales el Rey auia embiado. Y el 
Rey hab loco c líos,y dixoles q el auia 
mandado matara GutierFernartdcz 
deTo!cdo,y a Gómez Carrillo, porq 
fabia el bien que fe lo auia merecido, 
yquclas razones porque los el auia 
mandado matar eran citas. Ydixo qel 
mando matar aGutierFernádez, por 
quanto fuclapelea de Arauiana, ea 
laqual murioluanFernádczdeHinc 
ftrofa,yluego qdlofupo,cmbio mu¬ 
dar atodcs los camilleros qeftauan 

fronteros,que ferecogieííenconel di 
choGutiei Fernandez deToledo, y 
qhizicííeuporel, afíicomoporel mef 
mo. Gnoíi, que defpucsqclembio a 
mandar al dichoGurier Fernandez, q 
fcíueíTea la villa dcTudeladcNatiar- 
ra,a los tratos que fe cratauan con gé 
tes del Rey de Aragón, ante el Carde¬ 
nal de Bolcfu.y que entone e sellando 
el dicho GutierFemádez en la dicha 
villa,q vino aeílarco el Diego Pérez 
Sarmiento, q entonces eftatia partido 
de la fu merced, y íe auia ydo para ei 
Conde don Enrriquc, qandaua en íu 
deííeruicio.Onofj, q Pero Carrillo q 
era priuado del Códe, y que hrblaua 
conel dichoGutierFernádcz fecreta 
mente,y q comiacó el, yqcóuerfauá 
cnvno. Yotrofi, q eirbiara el dicho 
GuticrFernadez, aPctoGó^aJez de 
AguetOjVncauallero qeravaífallodel 
Rey:el qualporíu mádadoeftauacon 
el dicho Gutier FernSdez por fróte - 
roy Ioí guardaua,y q fue por méíáje- 
roal i oíante dó Fernádo Marques de 
Torcofa,qera en Aragó, y q no fabia 
como ñipara q,y eílas colas no hazia 
biéei dichoGuaerFernádez, ñipare 
ciábiéa los q lasveyá.Ocroíi,dixoq 
Gomez Camiloeihldo en a)gunos lu 
gares ¡do el lo dexarapor frontero de 
Aragó: los qualcseráBiruiefca,y Tor 
rijo,qclganarade Aragó, yiostenia 
Gómez Carrilloporei,q ef feauiavi 
ftomuchas vezes cóPcio Carrillo, y 
coGomezCarriÍlo,q eftauácóelCó 
de en Aragó eníu defíeruicio.Y q por 
eítas razones los mádara matar, y no 
huuo allí ningíío, qal le ofáífe dezir, 
íinoc hizieífecomo la fu merced fuef 
fe,ca todolo qel hazia era muy biche 
cho. Yalguos auia ende q dcziálécrc 
tamcte,qGutierFcrnádezdeziacníu 
vidatoda Iaconueríacióqelauiahe- 
cho enTudclacóDiego PerczSarmic 
to, yconPeroCarrillo, que era por - 
los traer ala fu merced delRey.Otro 
Í5, que íi embiára a Pero Gutierre* 
de Agüero al infante don Fernando 

en 
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enAragott, que era por traer algún 
trato con el contra el Conde do Enr 
rique\por poner difeordia entre c- 
llos,porqucla entrada que querían ha 
zeren Caíti II acertarte y íe deícou- 
ccrtaííe. Peiola verdad era cita, fe* 
gun todos lo íabian,que G11 tici Fer¬ 
nandez fue muerropor leratreuido* 
endcZtrai Rey algunas colas, lasqua 
les,aunque el Iodixeífe a buena inte 
cion el Rey auiaenojo dcllo.Otrofi, 
GomezCarriÍlo,cravncaualleroque 
lie more guardavía fu feruicio,y íial hu¬ 
irte 1 a en el no fe puliera en yr aSeui 
llaalReya fefaluar deftas cofas que 
dezian del. Peiofuc grande achaque 
de íu muerre el hecho de doña Mana 
González deHincrtrofa, Ja mugerde 
íu hermanoGarci Laífo Carrillo,que 
el Rey tomara, legun auemos conta¬ 
do» 

CA P í T V L O. XX. De como 
don Gutier Gómez de Toledo 
Prior de fant luán,y Diego Go 
niez íuhermano,huyerodMur 
cía, cjuando fupieró cj era muer 
to Gutier Fernandez fu tio. 

Efque mataron aGutier 
Fernandez, deToledo en 
Alfaro, legun dicho es, 

.|_n por mádadodel Rey,do 
Gutier Goméz dcToledo, Prior de 
fant luán, y Diego Gómez iu herma¬ 
no, queeftauaneníaciudad deMur- 
cia,por fronterosde Aragón,como fu 
picron lasnueuasde comoGutierFet 
nandez era muerto por mandadodel 
Rey, ellos huuiero n temor de íi, y hit 
yeron de Murcia, y el Prior fe fue con 
tra tierra de moros, y fue luego to¬ 
mado degentesdel Rey y truxeron- 
lo pie fo a Murcia, aunque el Rey lúe 

que lo fu p o lo mando íoltar de la 
pnfion, y Diego Gómez íeíuepara 
Aragon, peio defpue s a poco tiempg 
loperdono d Rey, yfe vino alafa 

merced. Orroíi, encíle tiempocfla- 
lia en Murcia porfron tero vn caualle- 
ro de Cartilla* que dezian DiegoGu- 
tierrez de £auallos, y íucacuíado,di- 
ziendo, queper íuconlcjo partieron 
elPnor de fant I uan,yDiegoGomez 
fu hermano deMtircia, y vnefcudeio 
que dezian Martin Sane hez Guardia, 
p o r ma n d ado d e 1R ey, re p t o 1 o di z i en 
do que el auu hablado en algunas co 
fas que no eran feruicio del Rey , y 
Di egoGutienez le refpondiolucgo 
y fe remitió a las manos, peroel Rey 
no quería bié al dichoDiegoGutier- 
vez, éhizolo prender, y poner píelo 
en la Tara cana dcSeuilia, y deipues 
fue lleuadoa Cordoua, yen lacarcel 
doertauaque dizen de ios infantes 
allí fue muerto* 

CAPITVLÓ. XXI. Como 
elReyembio a mandar a don 
Vafeo Arcobifpo de Toledo la 
lirdel reyno. 

f¡ L Rey don Pedro Juego que 
\\ huuo hablado condón Fer- 

nandode Catiro, y con los 
Maeítresy caualleios que a 

el vinieron ertascolas, quedicho aue- 
mos,partió de Almagan, y fuefe para 
Guadalaj2ra,y dédeembio Itis mela¬ 
dos aToledo: porlosquales embio 
ádeziral Arcobifpo deToledo,con 
Vaíco,hermano de G ti tierFcr nandez 
de Toledo, que luego par tiefle dcTo 
ledo,y ledexaífe la du haeiudad , yq 
fe fücíTcpara Portugal,y q nopartief 
íe déde fin fu licencia y mádado.Ylos 
méfajeros del Rey,partierñ ltiegode 
Guadalajara4y fuero para Toledo,ye- 
llos llegaráalaciudadmuchocf maña 
na,y hallaré al Aygobiípo q oyamif- 
faenvnacapillaen fupoladaJ y como 
lamiífa fue dicha,hablo con el Ar^o- 
bifpoMatheosFcr nandez, Chácilier 

del íeilo déla puridad, que el Reyem 
biaua ael,y dixolecomo el Rey lo em 
biauaaeby lchazia íaber, íqporqua 

1. o. auia 
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auia Tábido el que Gutier Fernandez 
de Toledo, lo quería deííeruii* que el 
lo auia mandado matar, y que era 
ciertoque GutierFernandcz nunca 
auiahechocoía fin fu coníejo del di¬ 
cho Arcobiípo fu Hermano, y qpues 
aíliera que al rey no le plazia que el 
-dicho Arpobifpoeíluuieíle mas en fu 
rey no, ni en la fu ciudad deToledo, 
y por endeque fe psrtiefíe luego y fe 
fuelle para el revi)o de Portugal ,y q 
nopartieífe dende para otra parre 
ninguna fin iu licenciay mandado,y 
allí hizo muchas afirentas el dicho 
Matheos Fernandez departe del Rey 
¿Pero López de Ayala^ quecflaua en 
deprefente, que era Alguazil ma¬ 
yor de Toledo,que no fe partieíle del 
dicho Arcobiípo l)2Íla que lo dexaííe 
fuera de laciudad de Toledo, y el di» 
cho Pero López Alguazil reípon dio 
que el haria loquceiRey mandaífe. 
Y el dicho Arcobiípo quádooyo ellas 
palabras que Matheos Fernandez le 
dixo,fuemuy turbado,y dixo,que- el 
fe marauillaua mucho queGurier Fer 
nandezfu hermanohizieííecofa que 

^cíTeruicio del R ey fu eíTc.Pero q p u es 
muerto eraq elnopodiaencílo mas 
hazer,fino que el Rey hizieíleen el, 
y en todo fu linage como la fu mer- 
cedfueífe. Y que bien labia el Rey 
que fu madre del ydeíiipadre, y to^ 
dos fus hermanos y pan entes fueron 
en fu feruicio deidequecl nafciera,y 
f ueron fic mpi e fus fer uidores,y pal] k- 
róporel muchos peligros y miedos 
en tiempo del Rey don Alfonfoíupa 
dre, y de doña Leonor de Guzman, 
por tener fu opinión, yque el ni pa¬ 
riente fuyo que el fupieíic nunca al 
hizieron3linolcr fiempreenfu feiun¬ 
ció, y alo que el Rey cíezia, q le par¬ 
tidle de Toledo,y le fueílepara Por- 
tugal,q aeílo el nopodiahazer ni de 
zirotracofa,fino cumplir lo q el má- 
daífe y la lu merced fuelle, y por ende 
que a el plazia de lo c uplirafli. YMa- 
íbcosFernandcz Chanciller del Rey 

que vi no al li ale dczir ellas razones 
dixolc,q pues el re) fe Joembioa de 
ziry mandar que eldeziaque luego 
lepaitieílc de Toledo,y noliizielle 
a!. Y requirió otra vez aldichoPero 
López de Ayala Alguazil,queclíelo 
hizieífe luegoaílicumplir. Y elAr^o 
bifpodixo, q adplazia partir luego 
de Toledo, y luego partió de fu caía, 
y nole cófintio eldichoMatheosFer 
nandez tomar folamente vn librom 
otra ropa,fino laque tenia vellida, y 
aífifalio luego de Toledo el ArcoRií. 
po antesdecomerpOT la puétede fan 
Martin, y como fu camino para Fort ü 
gal,como el Rey leloembio a man¬ 
dar. Y todos quantosauia en Toledo, 
huuierondello granpe(ar,au^é no o- 
fauandezirningunacoíá, tan grande 
erael miedo que del Rey tenían. Y 
elle diamefmo vino el Rey a comerá 
Toledo,) luego aquel dia en la tarde 

el Rey mando tomar todos los bienes 
que hallaron del Arpobi ípo,y poner 
embargo en todas las rentas de lu 
Arcobilpado, y Juegofueron prefos 
los mayordomos dei Arpobiípo, allí 
Clérigo ^ como Iegos,ydelios fuero n 
pueílosa tormento porfaberde ellos 
el Rey fi tcniaci Arpobifpoalgo mas 
dcloqueauian hallado publicamen¬ 
te. Y el Ar^obifpodó Vafcopartiodc 
aquel lugar donde fue el primerdia, 
y llego al reyno dePortugala laciu- 
dad de Coymbra,yalli viuio algunos 
dias en el moneíterio que dizen de 
fanólo Domingo, q es de la orden de 
pre dicadores, y deIpues fino alli,éhi 
zo muy buena vida, íegun vidafan- 
ólacomo dfiempre lohizicra, y def- 
pues que ej «flimurió algunos parie¬ 
res y amigos fuyos, ganarondelRey 
que el fu cuerpo fucile traydo ala 

yglefia de fanólaMaria de Toledo, y 
fue cnterradoalli, y yazcenterrado 
ante el altar de fanólaMarialablan- 
ca. 

CAP. 



CAP1TVLO. XXII. Gomo 
d Rey don Pedro hiz¿> pren¬ 
der a don Simuei el Leui , fu 
chelorero mayor, y a fus parien 
tes. 

En eñe año 
mcírnoc ne- 
ilos di as def 
pues quecl 
Rey huuot 
hecho ello 
del Ar^obif 
po,y lo man 
do l'aiir del 
reyno, fegñ 

aueysoydo, luego dédeaquarro dus 
mando ei Rey prenderen 1 oledo,ado 
S i m u e 1 .c 1 L e u i, íu cheforero mayory 
fu priuado.y del fu confcjo, yfueron 
preíbs cRyílis parientes en vn diapor 
todo el rey no,y huuodel el rey grá te 
foro, aíh lo que hallo luegoen Tole- 
do.como defpucs por tiempo , íegun 
lefupopor verdad que fueron halla¬ 
dos entonces a don Simucl el Leu i en 
Toledo,ciento yfeífenta mil doblas, 
y quarro mil marcos de plata, y vey n 
te arcas de paños de oro y de leda ,, y 
otras joyas, y ochenta moros y mo¬ 
re znos. YbuuoclReydc fus parien¬ 
tes de donSimud, trezitntasmildo 
blas,comcquier que dezian algunos 
que lo masque hal laron alus parien¬ 
tes era de ias rentas del reyno que 
ellosrccaudauáporel Rey .Y defpues 
fue llcuadoaSeuilla, ypueftoenpri 
íionen laTaracana huuo grades tor 
mentospor íaber clRey del, íi tenia 
mas thwlorosryenfin deííos tormen¬ 
to shuuo de morir. Y defpucshizo 
el Rey fu che forero mayor a Mar ti a*» 
nesdeSciulla,luego que donSimuei 
fue píelo,y íueron rodas lasrentasy 
recaudamientosdcl reyno en fu po¬ 
denca el )o ordeno como quifc,ycltil 
lípel Rey cnSeuillaloqucqucdodc- 
íteaño. 

Del Rey don Pedro. 

ü 

C A PIT V L O. XXIII. Como 
elReyde Caftifadixo ^que¬ 
ría aucr guerra con Granada, y 
cpmo le loflcgo delpaes y fue 
lá guerra Con Aragón. 

Standoel Rey do Pedro en 
Scu111 r, elie año huuo nué 
ñas que vn Arráez mcio de 

( Granada^que fe ilamaua el 
Rey Bermejo,que echara al 

Rey Mahomaddei rey no,y queíc ama 
apoderado del,y q dezia que icma la 
parte del Rey de Aragón, y que que- 
riahazcr guerra a Caíliila.tiRcy má 
do entonces aperGebir todaei Anda 
1 uzia,y embio porcompañas aCaiti 
lia Pcroiucgohuuonueuas qei Rey 
Bermejoqucuahazerpaz con d,y de. 
llo plugo al Rey, poique te magüe r- 
rácomcncadacótracl Rey de Aiagó, 
y cbRey Bermejo hizofuplcy teiiacó, 
el Rey de Caftíl lacón qquedaile íuyo 
y qcl noíc eítorualíe có el ReyMaho 
mad q era lu contrario.Pero quedoel 
Rey muy lanudo y qxofo del Rey Bcr 
inejo, porq a tal tiempo le quena ha- 
zerguerra; y no íe leoluido deípucs 
íeg ü oyredes. Yencíle año murió en 
SeuilladoñaBláca de Villena,hijade 
don Hernando de Vi llena , y de doña 
Iuanade Eípina, yquedo i u tierra en, 
el Rey, queaczian la tierra de don 
luán, y agora dizcn elMa1 «priado. . 

Ano Duodezimo* 

Lduodc7Í- 
nio añoqei 
Reydon Pe 
dio reyno, 
quefue año 
del Señor, 
de mil y tre 
zienrps y 
iclfenta y 
vn años,ye,c 

lacra dcGcfar^fcgú cofííibrcdtCa* 
“ L¿ Rílla* 
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ftilla,de mil y trecientos y nouent a 
y nueue años. Y del criamiento del 
immdOjdecincomilyciento y veyti 
te y vn años. Y del año de los Alá¬ 
rabes, de fietecientos y feíTentkyvn 
años* 

CAPITVLO PRIM ERO¿ 
Como el Rey partió de Seui- 
lia para la guerra de Aragón: y* 
como gano algunos lugares, y 
otras cofas que acontefcieroii 
en elTe tiempo. 

N elcomicnco de- 
fteaño, en el mes 
deEnero,elRey par 
tiodeSeuiHa dcf- 
quchtiuoíoflegado 
elle hecho dé los 
moros, fegun di¬ 

cho es, y fuefe contra elreyno de Ara¬ 
gón con muchas gentesquc ayunto. 
Ycomofueenel reynodc Aragón,ga 
no eftoscaftillos,V cidcjo,Torrijo, Al: 
hama,Háriza,y o tros. Y el Cardenal ¿f ' 
Boloña,LegadodclPápa, auiadias* 
fegun auemoscontado,quc eftaña cri 
Efpañaparaponer paz enrre los Re¬ 
yes de Caftilla, y de Aragón, Ilegoa i 
Rey don Pedro de CaftilIa,yhaliolo 
en vna villa fuya,qucdizenl)eca 3 y 
era ay llegado entonces clMaéftre 
DanisctePortugal qfu tiol.c embia 
lia para le ayudar enefta guerra con 
leyícientos decauailo,de caualleros 
y efeuderosmuy buenos.Ycl Carde- 
nalde Boloña, hablo con el Rey, ro¬ 
gándole queje pluguieííc de hazer 
alguna pleyceftadepazconelRey de 
Aragón,ydar lugar que entre dos Re¬ 
yes cales corno ellos eran tan gran¬ 
des no huuieíle tanto derramamien¬ 
to de fangtecomo el veya queíe apa- 
rejaua. Caeí Rey de Aragón eítauá 
en vna al dea acerca de Calatayud, q 
dezianTorres,y eftauanconel todos 
losgrarides'ítñóre sy caualleros, éfii* 
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josdalgodefusreynos. OtrofÍ,efta- 
uanconel Rey; de Aragón eiCondc 
don Einri0tic,, y don Te l io,y don $an 
chq3hermanos del Rey.deCaftilla ,y 
otros' ífi u c h o s c a ti a 11 e r ó s' y ef ¿toderos 
de Caftilla,y quelaintenciondei Rey 
de Aragón era pelear con el Rey de 
Caftilla. Cá el Rey de Aragón bien 
vcyactie por guerra nopodr.iá ygua- 
larífe con el Rey de Caftilla: cale de* 
ftruyacadadiadíu re y ño todo.Ca el 
Rey de Caftilla tenia grandes com-1 
pañas,c?crsñ entonce con el Reyfeys 
milde cauallo,y mucha gente de pie. 
Y porque veya qla pelea eftaua muy 
cerca para fe'jutar,írabajaUafcelCar 
denal de Eoloña qtianto podia por 
losauenír* 

C^PItVLO. I f. Como el 
Rey de Caíiilla hizo paz có el 
Rey de Aragón. 

L Rey áoñ Pédró,fegü di- 
choauemo^dexo foftega- 
da la guerra con el Rey de 
Granada, qdezian el Rey 
B e r m e j o: peí ó a u i a n tieiras 

q'uéel Rey de Granada tenia hecha 
íu plcyteílacon el Rey de Aragó por 
hazer guerra aCaftilla. Y.el ney de 
Cáftillacreyoque fi guerra íe comen 
$aua en el Andaluzu, que feria gran 
incoriiiinieñteycftoruo en la guerra 
•deAragon. Ca todos ios de la tierra 
hauriáde yralAndaluziapor laguer 
radelo-s moros, y aurianíe de partir 
de 1.aguerra de Aragón ddnde ¿ftauan 
cn'ftrs f r o n r e r a s, y 1 as c ó p a ña s delAn- 
dal ü zia cía Vna ge h t e- huiy buena y 
m u y g u'e r r c í o s, cí é q ti i c n e 1- R ¿ y f¿ fer 
uiá íiproiiechaua mucho enlaguerra 
d e Aíago; Oteoste mía el Rey o t rb s 
muchos defeñeiertos qporefta guer¬ 
ra lepodriá veniíyrccrcícer.Yporfe- 
ftodeíque fb ptrde c ieíto ;q e 1 Rcy Be t 
mejo de Granada tratauaco e 1 Rey de 
Aragón,li fu guerra-duratinque leha- 
ria guerra a el, y ayudaria al Rey de 

Aragón 



Be! Rey don Pedro, 
Araron, por eftá razón hituo de ha- 
zcru» pazcón el Rey de Aragón, mu¬ 
cho <~c ntra fu voluntad. Y luce]tra¬ 
to que elCai de nal de Boloña* traya 
Cn cita maneja, que el Rey de A*a- 
gon cmbiaíle fuera del íu reyho al 
Corufedon Enrrique, y a de h'fcllo* 
y a don Sancho , he» manos del Rey de 
Cartilla, y ajos otros canal Jeios y tí- 
cudeiosdeCartilla que con el ella- 
nan en Aragón ^ y que ti Rey de Ca¬ 
rtilla d;eík y tornalié i'alRty de Ara¬ 
gón los caítrllosy lugares que 1c te¬ 
nia ganados ce fu reyj.o, y que f uef- 
ltn airngos. Yíííi quedóla pleyrcíi-a 
hecha , y pregonsíonlas pazes entre 
los Reyes,y juraionfe,éhizieróíccn- 
deimiy grandes iccaudospreíente el 
Carde naide Boioña j en el real qut 
el Rey de Cartilla tenia acerca de 
Deya. Eílando pieTentédon Bei nal 
Vizcondfc'dc Cabrera, y Mort cn Ra¬ 
món Alemán de Ceruellon, embaxa- 
doresdel Rey de Aragón. Ydezra el 
pregon aííi.Nuclboíeñor el Rey Ra* 
7.c í*bcr a todos Jos'ífcñorcs5pcrIádó s 
y Condes y cau al lev os, y otra s *q u a -1 
i '“íq ui er peí lo nas de quaiqu ier c ondK 
cron que í eaneníós reynos de Carti¬ 
lla, y de L eon, que c 1 hazc pazes y ar 
monos firmes y yerdadFeros coñ di 

Rey ¿on pícdrodeÁVagbfi-, y fus rey d 
nos-y¡$üb ditos• y líiaú da que n¿ ngu- 
ne iSé jos Tuyos no fea ó fado dé hazér 
mal ni guerra ni daño al dicho Rey: 
éx' Ara gon, ni en i lís^rey ríosn i arfó s 
viezmbs y nicu adoresóell6s ¿ ftípCna 
dee fa tu merced-, y foaquella ^¿ha ch 
que cacr. aq «iellos -q oe q uebrantah 
pa/cs pueftafpcm ín Rty yfeüdr; > Y 
toaos ios que. ervdc eran con el Rey 
que oyeron erteprcgO^iiefópaz hu¬ 
me i ¿ a muy guan p 1 ai&oporqüc ceí- 

faua la-guerra, cá-iodos ios dcCa 
íhila ia ha zran■ mucho con- 

..... • (ra lu voluntad. :;3 
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G APITVLÓ. III. Decotru» 

‘ fue mtierra la Reyna donaBlan 
eafumu^er del Rey don Pe- 
dl.O; • 1 1 • ' 

DtfptiesqUe ti ReydóPc- 
dro huuo hecho lu pazco 
el KcydeAragoiqlegúdi- 

JsíjS choauémbspartio ueDe¿ 
fa, yfnéfc paraSetnlla. Yeneíte tie- 
po citaba preia lá Rey na dv»ña Blan¬ 
ca de Bbrbon fu mügcr; en Medina 
Sidohia , y teníala ehdc prcfa Yñi- 
goOrtiZ de las Cueuas, que fclla- 

maiia de EftuñJga, vn cauallero á 
quien el Rey la aun mandado guar¬ 
dar. Y el Rey íhañdbavit hombre, 
qfuc eldezian Alfonfo Mártihez de 
Vriieña ^ qUe era criado de Maertrd 
Pabló de Perofa Philico,- y contador 
mayordeiRty, que le dieílt yeruas 
ala Rey nacón que muriellc. Y el di¬ 
cho AlfonfoMartínez, füe¿Medina 
donde lá dicha Rey na crtaúa,y hablo 
pórfu mandado de 1 Rey con el dicho 
YñigoCrtiz,íobre loque el Rey le 
niwhdaua hazér; Y coma tito fupo 
Yñigo Orrizjlucfeluégbpara el Rey* 
y dixoleque el nunca feria en ral he¬ 
cho, mas que fi el Rey alíi lo quería 
h&zer que el lamandalíe tomar deíu 
pó-derj y qué e ntonceshiíícííé como 
la fh mercedfucfící caella eraliileño 
rá,yque el coíffintiendola inatar de 
aquella güifa que el baria ¿n ello 
tiayéioii. Yel Rey fué fnuy íañudb 
contra YñigoOrtiz,porcrta razón, y 
mándó :qut la entregaffe a luán Pe- 
rez de Rebol ledó,ve zino de Xérez fu 
ballertero.E YñigoOrtizhizolÓ afi(fó 
Y‘de fp tres que fue en poder del Bál 
itero*brandóla matar. Ydeftáhiucr* 
tepefbmúcho a todos los deí rcynó 
dclpües qüc lo lupierón. Cács ver¬ 
dad qüÓ'Vinbdefjjucspór’elloiíinchb 

mal c n Cartilla. Y era erta Rey nado- 
ña RUhca del linagt dcllUy de Fian, 
c ia dé la flordc Lys délos déBcuboñ,> 
que haa por armas viré feudo cotí 
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Año Düodczimo 

flores de Lyseomo el Bey de Francia, 
y vnavandacoloradaenel eítiido. Y 

era de edad de vcynte y cinco años 

guando murio,y era blanca y ruuiá,y 

de buen donayre,y de buen lelo.Y c- 
llatezaua cadadia fus bofas muy de- 

uotamente, y paíTo gran penitencia 
enla prifion do cíluuo, yíufirioloto 

docon muy gran paciencia. Y acael- 
cio vn día, que el Jadiando en lapri- 

ñon donde murió,que yn honibrcquc 
parefeia paílor, llego al Rey don Pc- 

droallido andaua acaca en aquella 
comarca deXcrcz, ydeMedina Sido* 

n i a do ía Re y nae ítau a pi e íá, y d i x o a 1 
Rey,que Dioslo embiauaael a le de- 
z ir que fuelle cierro, que por el mal q 

el haziaala Rey nacioiia Blanca fu mu 
ger, queíupiefíe queje hauiadc ler 
muy acalumnia de por ello, y que en 

ello no puíicílcduda. Aunque fiel 

quilieílc tornarle a ella, y bazer vida 
conella,comoeílauaenrazonaquc a- 

uriadellabijoqueheredaria aCaíli- , 
lia. Y elRey fue muy efpautado,éhi- • 

zo prender aquel hombre que ello 1c 

dixoycreyoque la Rcyna doñaBlan 
ca le auiacmbiadoadezircílas pala¬ 
bras. Y luegoembioel RcyaMmin 

LopezcTCordouafu camarero,yaMa 
t heos Fernandez fu Chanciller, del 
le j lo de la p uri dad,a Medi naS idon i a*, 

donde la Rcynaeftauaprefa, y q hi- 
zieífe pe íqu ifa,y fupieífc Ja verdad co 
moama venido aquel hombre,y íi Jo 
cmbiarala Re y na,y ellos llegaró fin 

íoípechaala villa, yfucroniuegoal 

1 ugar do la Rey na eltaua e n Fu priíió, 

c n v na co rre m c ti da, y hallaron! a q u c 
cilaualas rodillascn cierra haziendo 

. . ■ . ■ - • 

oiacion»creycndoque la yuan $ma- 
tar, y cRaua llorando y e ncomc n d an 

do fe a Dios. Y ellos le di xero o como 

el Rey queriafaber de vn hóbr,c que 
le fue a de zn, y^ias palabras cpmo a* 

uiaydoaeí, oporcuyomandado. Y 
preguntaron^tilali lo auia cmbia- 
do, y elládixo, quenuncatal hom¬ 

bre auia viftp. 0 ctof^fue preguntado 

alasguardasquela tenias prcfa,ydi- 

xeion, que nopodiaferque laReyna 

e ni b i afie t si hombre. Ca.c líos nunca 
¿exauan entrar doella eílaua ningú 

hombre , y fegun ello parejee q fue 
obra de Dios,y aííilocreycron todos 
los queicioycion y Tupieron. Y aquel 
hombre elluuoprefo algunos días,y 

defpi.es foltaronlo, y nunca mas fu-* 

pieiondel. Y en elle añehizo el Rey 
matara doña Y fabel hija de den luán. 

Nuñez de Lara, y de doña María de 
Vizcaya fu mu ger, y muga que fue 
del infante don luán,el que mataron 
en Bilbao. Y murió ella dicha doña 

YfabelcnXerez de la Frontera, con 

yeruasque le mandodarcl Rey. 

C A PIT V L O. lili. De vn ca- 

poquedio elReyenSeuilla,a 

A quatro caualleros de tierra de- 

León y de Galízia. >•' ; 

t : 

Stando clReydoti 
Pedro en Senilia¿ 
e n ellos di as diocá 
poa.dosc leude ros \ 

de tierra de León, 
qucdezian alvno 
Lope Díaz de Car- 5 

y al oí rp Martin Al ionio de » 
da, que fefreptau^n de caibdcn 

traycio n a dos hermano s nat urale s ¡ 
dcGalizia. Al vnodezian Arias Vaz^ 
q,ucz de; Vaamonte^y eran parientes 
deGuticr Fcrnandezi.deTolcdo; al 
qualciRey auia hecho macar en AU¿ 
f aro,fcgun ya csdichcu Yde zranqitep 
elle riepto era ppp man fiado del Rey, ¡ 

porque, no quería bienaeílos dos ca- 
uallcros Gallegps^porqnantocranpa 
rrentes de GuiNer Fernandez de Tole 
do.Ydcifquc entraron cncJcampopu 
fofe apic Ldpc Diazde Car u alie da, 
que era Vnodc losrepradones,y anda 
ua bufcar)Cjo vnosdafdos que elauia 
hecho foterrarenelcampoy no Jos ha 
Ha ua. YMaitin López de Cordoua, 

iepo- 



Del Rey don íedro. 
repoftcromayordclRey,qucfabiado 
le auian pueilo lo s dardos,attdaua en 
elcampopor bel, encima de vncaua- 
i lo,y naya vna cañaen la mano, y da 
lia con ella en cierra, en manera que 
Lope Diazloentendioquc lehaziaíé 
úasado eítauanlos dardos, yfueííe 
para allí,y halloquatiodardos,y fue 
lepara Anas Vazquezquc anda ua.cn- 
vnc£uallo,y tiiolevn dardo, e hirió¬ 
le clcauallo, y tiróle ltiegootro, de 
güila que el can alio de AnasVazquez 
conlasheridas lalio deicampo.Y lúe- 
goíue prefo Arias Vázquez de los Al- 
guaziks del Rey, y muerto por man* 
dado deiRey,poiqu.antoel neptoerí! 
por cafo de tuycion , y Vafeo Peceifc 
lu hérurano quedo en el campo,pele% 
do con los o tros dos. De los qua les 
Lope Díaz eíhaua a pie y Martin Ab¡ 
fonfoacauallo. Y llego Va feo Percas 
do el Rey eftaua,y dixoalíi. Señor,que 
juíticiaes efta, y como vido q el Rey 
i)o re ípondia,dixo afíic.n altas bozeso 
CaualleiosdeGallilla ydcLeon,pC/« 
fe os de lo quevedes, que el diade. 
oy fe confióte en fu preferida del rey,' 
mieitroíeñor, doponerarmas eícon-i 
cjidasen el campo para matar a los.q 
cnkraftfcn el afieguradosdel Rey,por 
deffenderfu farnay fu verdad, ylu li- 
nagc,y todaviapeieauael dichoVaf- 
cp.pcjcz,y ledeífcndiabiendeloso- 
tros do,s. Y el R ey m an do (os facar por 
brucno^a'elya losotros, pueSqefto 
no era bien hecho,que ármase fóondi 
das nideffendidas, no fe deucn poner 
en el campo, ni ei Rey no-de uc 1er vá- 
^crojLftinguno de aquellos a quió da 
campo?; V 

G APITVLO* V. Como el 
Rey don Pedro hizo guerra a 

; Granada. . 
*11 Ji- 5 i ■ ■> *, • - * 1 ti Ii ft. < ¡■.) 1 \ 
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Vegoque el Rey llego a 
Scuillai;ciqfeipípor tpdos; 
lo s Leño res y,cau alicroa 

de fu reynOjCaqueriacomen^argner- 
racon el Rey dcGranada,que dczian 
el ReyBcrmejo, poiq tema faiadel, 
di zicndo, que poriaguerra-que el que 
riahazer a Cadiila,quartdo eftauaen 
la guerra de Aragón,pordondecl rey 
huuo dehazeria piey celia que hizo 
con el Rey de Aragón,quefue contra 
fu volu ntad hecho,como ya esdicho, 
porque huuo.de tornar muchas villas 
y caítillossique tenia ganadosde Ara* 
gon,y cípccialmente le quexauapor 
elJugardeHarizaque aura tornado, 
que es vna villaycaítiiiomuy bueno, 
y esen lafroterade Cabilla. Yeircy 
dtxo a todos como el hauia de ayu¬ 
dar alReyMahomadíleGranada, por 
quantoera.Ü* vaílallo y iedáua pa¬ 
ñis: y porqu.e ciocro que leliamaua 
el Rey Bermejo,,, lo auia echado de lu 
rey no,con tía razón y contra derecho. 
Y comeiT£ofclagueira, y el Rey Ma- 

quy c 1 ReyBermefoauíaecha 
cío de Granada eliaua en Ronfla^iugac 
tfél Rey de BeñánVaYin, Vínole para el 
Rey don Pedro,conquatrozicntosmo 
rosacauallo, y el Rey acorrióle con 
a 1 gop re lia do, ¡e h i zf 11 o n fu s p 1 ey te- 
fiasen efta manera, quecnla guerra 
qwe fe comcn^auajque todos los lii* 
gares que fe dieíícn al Rey donPedio 
fuellen fuyos,y allimpfmolosquc to- 
malíc por fuetea. Pero que los que 
quifielicn ob.cdcfcer^al Rey Maho¬ 
mad, y entrpgarfelc que fuellen fu- 
yps del di^ho Rey Mahomad, y que 
ci Rey don; Pedro no les hizieííe 
guerra. Yaffifuc dcfpucsque el Rey 
gano alguno,s.lugares del reyno de 

Granada. Pcfo nunca lugar fe dio 
alRcy Mahomad en cita 

guerra,fegun ade- , “ 
lance due- 

, . ■ -r, ■ .... mos. , ,, 
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Año Duodezítíio 

CAPI TV LO. VI. De como 
murió de fu dolencia en Seui- 
11a doña María de Padilla. 

N efteaño murió en Scui- 
11 a doña Mana. de Padilla 
de íu dolencia,éhizo el rey 
hazer alli ye-n todo elrey- 

no por ella grandes llantos ycumpii 
mientos,y lieuaróla a cntenaral mo 
neftefio dcíanPlaMariade Eftudillo, 
q ella hizoy doro, Y fue ella do ña Ma 
lia muger degrálinaje, y rmiylvernK^ 
fa,y peq ña de cuerpo,y de buen en ten, 
diraicnto. Y murió en Se uil la, encí 
mesde lulio deílcaño,y dexohijosq 
buuo el Rey del id a don Ai fon lo, ya 
doñaBcauiz-,yadcñaColtan^a, ya 
doña Yfabel.'dclasqualesdiremosen 

lu lugar. ; : ; • 
£ X ' ■ / > • j ( j í 

CA PITVLO. VIL Como él; 
Rey don Pedro llego ala Vil-at 
de Antcquera, r. i 

Eiquc Jagucrradelos mo ’ 
ros coménco, eiRcy** 

fi: dt'tiPcdro cntiocnél rey 
¡t- kó de Granada* y con el* 

KeyMahomad, y íuela pley relia eri- 
tre el los c n la nía ñera que dicho a uc 
iños, q loslugaics delreyno di Gra¬ 
nada, que por lu voluntad íedieílcn 
al Rey Mahomaíd fueíícn Puyos,) que 
el Reyno lesiriiicÜc guerra,yq ipsq. 
el Rey de GaílfHatomaííe por fuer-1 
^a, o por p ley teña íucíícinfuyos. Ycñ 
tonces el Rey don PedrallegoaAn re¬ 
quera, que e’svna villa bien íuertc,y 
no la pudo toñiar,y ror ñolé dende, y 
embio a todos los luyo* a lá vega de 
Granadaque'cntralTenalia,y fuecon 
ellosel Rey Mahomad,crcycndoque 
fiel alia pare fcicílc que muclioscaua- 
llerosdc losdcGranada le vernian a 
el.Ylosquc entraron ala vega del 
Rey don Pedro ion cños. Don Fernán 
doáe Caltro?y don Diego Garúa Ai- 

uarcz,Maeílre deSsn<5tiago,ydoGar 
ciade Padilla,Maeítre deCalatraoa,y 
don Gu tic i Gome z, Maeitrede Alean 
tara, y otros grandescaualleros é hi¬ 
jos dalgode Caítilla,y de Lcon,ydel 
Andaluzia, quedanCallcilacos, y 
gine tes, tres mil decauallo. Y rodos 
los qucauemosdicho, llegaron a vna 
pucntc,quc eslobre vnpequeñó rio* 
que dizenlapuentedé Vilillo$,quc 
es allende de la puente de Pinos, y 
allicílaualaeauailéria dejos moros* 
Pcrolos moros luego fueron venci¬ 
dos^ losChriítianos fueron empos 
delloshaílacerca de la puentede Pi¬ 
nos, y mataronalgunos moros. Y los 
dos que p r i m ero paffaion efífe díala 
puente de Vililios fueron, Hurtado 
Díaz deMendo£a,y MartinLopczde 
Molina, vn donzeidel Rey queyuaa 
Ja gine r a, que era natural del aen.Pe- 
rocon todoelfomoros ningunos no 
fe vinieionparael ReydcGranada,a- 
queldia,fcgun elRcy Mahoriiaílpen 
iaua. Ylos fcñorcsy cauallcros del 
Rey que alli llegaron efíc di a torna¬ 
ron lepara Aléala Ja Real. Yiosmóí- 
rosno fe oíaron arredrar de la vega de 
Granada, y efhiuicron quedos. Ylos 
Chaitianos otro di apar tieto-rv de ade^ 
y tornaro ufe a fus fronteras. 

CAP IT y LO. Vllí. Como 
fue la pe lea de Lin ueiá, d 9 ¡ti d e; 
los morqs fueron vencidos* . 

, n;t * *;*'•; 3 O > t Of! ,, *» >4 - • • ¿•- 'J Ü \2t> ¿ ¿i * [4 

Víante efíá'guérrjr 
í que el Rey deCaft? 
Ha hazia a Granada,7 
acaefeio qucdóDic 
g6jQ4rdá£KIáfc ikc$ 
Cala tr a u al ydp £ n r 

ri quc É ntriq ucz, Adelantado jíq la 
fron era, y MenRodrigtlcz efe Bied- 
ma,Ci i*lillodclObilpadodeíaen, y 
c auaf kí ds*valí ¿líos de 1 Rey que ella- 
uan en él GbiYp&do de lacn por fron¬ 
tero a, lupiefoiíeomo fcyfckntus de 

caúpifor- 



cauallo y dos mil peones morostran 
enerados al Adelantamiento deGa- 
corla, y auian entrado vn lugar q de* 
¿Man Peal deHefero, y qué llcuauart 
tiende gran piecadcChníHanos,h5¿ 
bres y mugercs,y mo^aseaptiuos, y 
muchos ganadosi*Y elMaetlredeCa 
latraua,y donEmfiqiie Enrriquez, y 
los queco n ellos eran, deíqueíupie- 
roneílocaualgarony aguijaron quá- 
to pudiere, y tomaron alos moros vn 
paífo d el rio deGuadiana, qué dizen 
que vapor aquella tierra,y los moros 
llegaron allí por paílarpara fe tornar 
aiiLtierraica noauiáotropaífo. Y fue 
allí cita peleaia viTpcradc SáctoTho 
meApoítoi^quees antes de Nauichd 
deítedicho año,ahoradcl Sol puerto. 
Y los moros llegaron al riode Gua¬ 
diana, don de era el parto , y hallaron 
aliia losChriftianos,y quiíieron def 
fenderel no, queyaveyan que ñopo! 
dian paliar. YiosChriibanos paífuró 
a ellos, tomando mucho alan y mu¬ 
cho pe Hgro,porque los peones de los 
moros tirarían m uc ho s dardo$;yl Sea s 
y faetas,ydeffendian quantbpodian' , „ 
el parto,y los Chriftianos no teniat\ 
hombres de pie q no los podían féh 
guir, can gran andar lleuauanlos de 
c a u al lo, por a lean £ar el parto, por do ti 
de ios moros hauian departar para fe 
y r. Pero quifo Diosque "los morosfuc 
ron heridos y muertos,y vécidosy prtf 
íos,que no pudiere paífar ni efeapar, 
faluomuypocos^orque fue lapelea 
cnvnaua u ac erra da de p e ña s, y lia» 
man a aquel lugardoildefüeiefta pe* 
leaLinuefa. Y como elRey -don Pe-i 
tiro loíupo,plugolc mucho: pero em- 
bio a mandar que todos los fuyos lo 
diefíenlos captiuos que ellos auian 
tomado, y que les darraporcada vna • 
^reziécosmfs. Y elReyhuuoloscapti 
uos,masno lesdiolos marauedis que 
por ellos leamaproxnetido:deloqual 
iueron malcontentos todosloscaua*. 
lierosé hijos dalgo,y otros que en la * 
pelea acae fcieron. Y ello tomo muy 

Del Rey cfortí^eclro. . 8<í 

gran daño en efta guerra deftitoma 
que el Rey hizodellos'eápriüos alos 
camilleros. 

Año Dezimotercío. 
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LaííoDezi 
motercioq 
el Rey do n 
Pedio rey- 
no, quefutí 
año del Se¬ 
ñoree mil 
y trecien¬ 
tos y leíien 
ta años. Y 

de la era de Cefar, de tnily quatro* 
zientosaños. Y del criamiento del 
mundo, decincomii y ciento y veyn- 
teydosaños. Y del año de los Alara** 
labes , letecicotos y fertentay dos 
anos. 

CAP ITV LO. I. De como fue 
la pelea.de Guadix, en que lo$ 
Chriftianos fueron ven ciaos. 

í¿ . i y i \ l * . • * r t . ■ . . 

Abado qninze dias de Ene 
fo^derte dicho año, do Die 
go GarciadePadilla,Mae- 
itre deCalatraua, y tloEnr 
riqueEnrriquez, Adelan¬ 

tado mayorde i afro nr era, yMen R5' 
ídrigue z deBiedma,ca ti di lio del Obi f 
padode.Iaen, y o tros caualleros valía 
líos del Rey, que efíauancon el por 
fronteros en el dicho obifpado^entra 
rail e n tie rra de moro s p o r mandado 
del Rey, y llegaronavnavilla,quedi 
zenGuadix. Ylos morosfabianyade 
fu entrada,y eran ya venidos a la villa 

• de G u adi x í cy íc i e n t o s d e ca u a 11 ó q u e 
el ReyBcrmejo vndia antes alli auia 
cmbiado. Y cranrecogidos de Jaco- 
marea,harta quatro mil peones en la 
dicha villa dcGuadi’xfin los déla vi¬ 
lla, y eftuuieron quedos en el lligat 
d e nt r o tí u e - n o p a r e fe i a n n i n g u no s * 

‘ Ylos 
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Y losChriílianos era halla mil de ca 
uallo, y dosmil peones. Eyuanlos 
Chriftiano aquel diaalapele acontra 
iuVoluntad. Lovno,porquecílauan 
muy quexofosdeíRey, porque les a- 
uiahecho tomar todos los priíone- 
iosque humero en la pcleadcLinuc- 
ja,qucyaauemos dicho. Yot:oíi,por 
q llanto algunos Adalides les djxeron 
vndíaarttes,quc noauianbuenasfc- 
ñalesparaentrar en aquella caualga- 
dadondeyuan. Caen aquella tiara 
las gentesde la guerra, guianfe mu- 
chopor aquellas feñaies,maguer que 
esgranpcccado. Pero aííilo htiuieron 
íiempie accítumbiado, y creen queíi 
vancontra aquello que les viene def- 
concierto,, y i anlo puelto alíen las 
voluntades, queíi deltas ícñalcsles 
hazenpartirno llenan el coraron tan 
íeguro. Loqual dauan mucho en ra¬ 
les hechos defquc los hombres toma 
recelo y miedo en las voluntades. Y 
llcgaion losChrillianosaqucl día de 
gia mañana,i cerca de lavilladeGua 
dix,y vieronque nopareícia compa¬ 
ña, ye mbiaron a algunos de los que 
ende eran , que fucilen acorrer vna 
tierra que dizen Val dc.Alhama, yq 
elloslosatcnderianalIi.Y los moros 
qucellauancn I a villa de Guadix deí 

que vieron quelosChnílianoslc par 
tianen despartes, faliercn apciear 
con ellos. Y cíláua allí vn rio peque- 
ñoy vna puente. Y los moros pallaron 
la puente pará pelear con lo Chnília- 
nos,y losChriítianos fueron para e- 
líos.Yaigunosqueauiá voluntad de 
lo ho2et halla dozientos de cauallo, 
Caftcllanosyginctcsjvcnciecó lue¬ 
go a los moios, ehÍ2Íeronlos tornar 
por la puentcdoctanvenidos. Y los 
Chnftiwnos paílaróafíi miímolapuc 
te empos dellos,y mataron halla tin- 
quentaclecauallo délos moros^y fue 
ion empos del ios, hiriendo y matan¬ 
do ha ítalos metci entrefuspeones. 
YelfUaeíhedcCaUcraua, y donEnr 
ri^ucEntriqucz, y losocioscítuumc 

ronquedos, y r.oaccrriercn alosque 
auianpailacolapuente, niíiguieron 
la ver. tura que Dios les aura dado en 
vencer a los moros.Y los mojos del- 
que vieron que losChriílianos qles 
aman comctido5no cranfocorridos de 
los lujos, reinaron a los que auiápaf 
lado la puente, en manciaq JosChri 
Uranosnoiospudierin íuffnr: cano 
eran tantoscomocHoscongian par- 
te,y huui eren de bclueca paliar lapuc 
te. Y aílimhrieron algunos de los ca 
ualleros Chrjftianos.xntre Josquales 
murieron allí DiaSanchez de Terra¬ 
zas, y luán Sánchez de Sandouai^dcl 
Obilpado delacn. Ymuriao»i allio- 
trosdos cauallcios,que deziao al vno 
XimenGonzález de Olitj yíuande 
Mcndora,y otros. Perolos otros que 
fe tornaron5paffaionlapuente,ydef- 
fcndreronla a los moros ellos, y cm- 
biíróadezir alMaeílre dcCalatui- 
ua, ya donEnrriquc EnrriqucYq los 
locorricfícn.Yellos lescn.biaion ade 
zir,que fearrcdraíícnde la puente, y 
dexalfenpaflar a losmoros, y quede!’ 
que fuellen paliados, qtodoscnvno 
yrian a ellos. Y loscauallcros q girar 
dauan lapucnrcycl rio,aunque con¬ 
tra fu voluntadhizieroncomoiesmá 
daion. Y losChriílianos arredrados 
de la puente, los morospaílarótodos 
ycomé^aróde pelear algunos dcllos, 

y losocros fuereña tomar clraftrode 
las azcmilas,quc cíiauá al pie de vna 
Tierra. Y aquel diaclMaeíhcdeCala 
ñaua, no fe junto bien con los fuyos, 
y loshombresdc pie,y algunos ginc 
tescomen^aronde le yrhuycndo, de 
guifa que toda vía menguauan los 
Chriílianos. Pe ro cJ Macítre3y dó E nr 
riqueEnrriquez, y algunos caualle- 
rosCaílcllanosyginetesfulfrian quá 
to podian. Ydmoieseílapcleadefdc 
la mañana cniaiiei.dcel Sol hada ho«¿ 
rade Nona. Yfinaimételos Chriíiia- 
nos que auian que da dever ari pocos, y 
hiMiieionfc de vencer* Y luc ende pie 
íbeiMaeítrc de Calacran^, dpnDien 
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Del Rey don Pedro.' 

goGarcia de Padilla, y los otroscaua- a lapriuanca del Rey como folia. Y 
llerosqucallietvnfueron muertos ,y 
otros tomados5y algunos otros efea- 
paron. Y los moros ileuaron prcfoal 
Maefírede Calatraua, yconel algu¬ 
nos cauallei os que allí prendieron a 
tados aGcanada. Y murieronaql dia 
eneftw pelea luán Rodrigucz de Vi¬ 
llegas, que dezian elGaluo, y luán 
Fernandez de Herrera,yluanFcrnan- 
dez cabe cade V¿C3, y Diego López 
de Porras,yvn comendador de los de 
Biedma, de laordendeSá&iago que 
dezianDiegoFernandcz delaen. Y 
fu eranpre ios eiMaefh e de Cal at ra¬ 
lla,DiegoGomez de Porras el Viejo, 
yRuyGoncalez de Torquemada , y 
SanchoPeiez de. Ayala , y Lope Fer¬ 
nandez de Val buena^y otros muchos 
que ileuaron aGranada. • 

C APITVLO. II. Corrió jel 
Rey Bermejo íolto de la priííó 
a1 Maeílre de Calatraua, y lo 
embioalReydon Pedro,y de 
algunos lugares que el Rey 
don Pedro gano de los moros. 
Y como el Conde de Armiñac 
vino ala guerra. 

L Rey Bermejo,q tic en ton- 
ces rey ñaua en Granada, te 
niendoque el Maeflre de 
Calatraua era hermano de 
doñaMaiia dePadilla, y q 

era tio de los hijos del Rey do Pedro, 
ycreyendo que haziendo grandes ho 
ras a el queje aprouechanapara ama 
farclcoracon del Rey,y ganarle la vo 
luntad paraquelequifieííe antesayu 
dar a el que no al Rey Mahomad,acor 
dodc íoltar alMaeltre ya algunos de 
losotroscauallerosconcl,y embiar 
los al Rey enprefente,ydiolesdefus 
joyas. Cafo que el Rey don Pedro no 
fe lo agradeício mucho.Lo vno,por¬ 
que yacíMacílre no era tan llegado 

otroíi,porque le dixeron, que aque- 
llapeleafue vencida por el Maeílre 
notenerenellabuenaordcná^a. Aííi 
que por efte prefente tan grande,que 
el rcyBermcjohizoen embiar al Mae 
ítre de Calatraua al Rey, no le tuuo 
proco n el. Y el Rey do n Pedro dende 
apocos diasdcípucsdeltapelea, en el 
comiencode Quarefma entro en el 
reyno deGranadacon todo fu poder. 
Y gano de fía cntradaeftoslugarcs,Yz 

■naxar,yCiínaxar, y Ambra,yBename 
xir,ydexoen ellos recaudo de gen¬ 
te s y de viandas. Y tornoíe el Rey lúe 
gode allipara SeuiIJa.Y entóneosle 
liegoen fu feruicio a la guerrade los 
moros el Conde de Armiñac con fus 
gentes que era vaífallo del Rey, y a- 
uia tierra del. Y otroíi,vino a la dicha 
guerraMoífen Hugo de Carbola,yvn 
cauallero muy buenodelnglatena. 
Y aííi mifmo vino en aqlla guerra don 
Pedro de Xerica,vn gran feñor déla 
cafa del Rey de Aragón. Y trayaconlt 
go muchabucnacompaña,y murioa- 
líiluego,ydexomandado enfn tefta 
mentó quequedaífe ende con el Rey 
Vn fu hijo baítardo, que dezian luán 
Alfonío de Lora,y íu compañaco el. 
Y aílifehizo. Y mandóle enterraren 
Cordoua, alospiesdel noble Rey dó 
Allófo,y alii yaze enterrado en Cor¬ 
doua,en vnacapilladonde yaze el di¬ 
cho Rey don Alfonfo. Aunque enton 
ceselcuerpo del Rey donAJfonío no 
era licuado ende , que auneftaua en 
Seuilla.Pero todaviaera fu voluntad 
del Rey don Pedro délo enterrar en 
Cordoua, fegun que el lo mandara. Y 
por tanto fue enterradoel cuerpo de 
don Pedro de Xerica en Cordoua. Y 
defpues fucalli licuado ylRey don 
Alfonío,fegun adelante lo diremos. 
Otroíi, en el lugar de Zagra, q el Rey 
don Pedro entonces auia ganado-de- 
xo ay vneícudero, quedczianFcrná- 
do Delgadillo, y dexocon elhóbres 
de pie, y balleneros coneegiles,y los 

, moro* 
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morosdencJeapocosdias llegaron ay 
ycombaticron el lugar deZ¿¡gra,éhi 
zicronen el vn portillo, enguilaquc' 
Fernando Dclgadillo Alcaydc huno 
dehazerfus tratosdefqucvio q mas 
nopodiahazer, y que el lugar fe en- 
traua, q lo puficfien en faluo en Prie¬ 
go, que es dcChriíbanos. Y el vinoíe 
parael Rey a Akaudctc, que aun efta 
na ay.V el Rey lo mando matar luego 

queael llego. 

C A PI T V L O. III. De como 
el Rey entro en el rcyno de 
Granada otra vez,y gano algu- 
noslugares: y como fe vinoel 
Rey Bermejo aSeuilla,ala mer¬ 
ced del Rey. 

OrnoelRey d5Pcdrootra • 
vezalreynodc Granada, y 
ganoeftos lugares, cJBur- 
go,y Bardales, y Turón, y 
las Cucuas, yotroscafti- 

llos.Y dendetornóleparaSeuilla. Y 
acacício afinque por quátoelRey ga¬ 
liana muchóscaítillosy tierras de los . 
moros, ¿cíoqual todoslos moros fe 
quexaron, ydezisnque elRey Ecr- 
mcjo, que cntoncesdiauapor Rey en 
Gra nada, que por lacontienda que el 
ranaco n el Rey Mahomadfe perdia la 
ticrra'delos moros,y el reyno de Gra 
nada. Y el Rey Bermejo huuo gran 
miedode aquellas razones que por 
t o do c 1 r cy no íe d e zi a n ,y c n Gra nada, 
y peñfo que no lo poduaníufirir, ni 
el mantenerlo que auiacomentado. 
Y huuo fu confcjo con vn cauallero 
muy grande que venia conel,y tenia 
fuboz;elqual eradelreynodeBcna- 
mann,y auia nombre donEdriz Aben 
balua,y era hijo de don Ozmin,clquc 
vencieraalosinfantes donluanydó 
Pedroen lavega de Granada, y el fe 
fue deipue s vencidodedon luán hijo 
delinfante donMauelen la pelea de 
G uadalhcrze, y eftc Rey Bermejo,yd 6 

EdrizAbenbaluaconel yotroscaua 
lleros de fu cafa, en quicel íefiaua, 
yfucronal comicnpoen fauor fuyo, 
qucelto maífc el rey no al Rey Mabo- 
mad,y dcfpues halla óy fiemprc tu- 
uicroncon el. Ycomo deípucs vici o 
que las cofas fe ponían a peor, y qno 
podiael Rey Bermejo mantener gucr 
ra contrael Rey deCalhlla, y contra 
el reyMahomad dcGranada. Yotro- 
íi, por la diuifion que era entre los 
moros, acordo el Rey Bermejo dc/c 
venir a ponerenia merced del Rey de 
Caüilla,yenfus manos-,dizicndo, q 
defque el Rey lovicííeque auriapie- 
daddel,y aunque por ventura que lo 
amai ia masque al Rey Mahomadíu có 
trario.Poiquantoeite Rey Bermejo, 
era buen cauallero por fuperfona, y 
quepodriabienferuiral Rey,do lcel 
mandaíTeen qualquierguerra. Y por 
e$ajs.£pfa's acor do el Rey Bermejo de 
fe yrparael Rey don Pedro, ydelellc 
liar de fus joyas las mejores y mas ri¬ 
cas quecl tenia de lasque fueran de 
lacafadeGranada, y lleuoconÍJgo al¬ 
gunas para fe spioucchar dellasíi tal 
cafo le vinicííe. Ypuío luego por o¬ 
bra todo cílo, que aífiacordo con los 
fuyos,ypartió deGranadaconquatro 
cientos dccauallo, y dozicntospeo- 
nes,y vinolcluegoparaCaftiJJaa vna 
villaque dezian Vacna. Yendcefta- 
uapor frontero el Prior de fancluan, 
que dezian don GutierGomczdeTo 
ledo,y otroscauallcros del Rey. Ye- 
llosrecibieronlo muy bieíf^ypregun 
taronkcomo vctba3y ddixolcsenco 
mo vemaala merced delReydeGa- 
ítilia aíe poner en fu poder. Porcn- 
deque les rogauaque lepuíieíTclian¬ 
te la merced del Rey. Y el Prior de 
faníuan yloscáuallcros qcóeleran, 
dixeron quclesplaziade yrconei al 
Rey, ypartícronconcl deVaenapa-» 
ra Seuilladonde el Rey cftaua. 

CAP#* 
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Del Rey don Pedro. 

CAPITVL O. lili. Como el 
Rey Bermejo, y don Edriz ha¬ 
blaron con el Rey don Pe¬ 
dro,, 

Oh Edriz, y él Rey 
Bermejo ilegaron a 
Seuilla, y los otros 
cauaileros moros q 
Con ellos venían, y 
fuero a ver al rey afu 

Alcacavdotle eftaiia,éhizieronle grá 
reueiencia,yelRcy hizólesbué rece 
bimiéto. Y íuegovn moro qveniaco 
el Rey Bermejoqut iabiahablar ladi 
no,dixo al Reya0i. Señor, el Rey de 
Granadami feñorque aquies ante la 
tu mcrced,conolcey fabe que los Re 
yesquede Granada fon, y harta aqui 
íueron,que íiemprc fueron vaífailos 
de los Reyes de Caftill^cada vez que 
han tregúalos Chriftianos y los mo¬ 
ros dieró pariasy prefeutes,en lugar 
y reconocimientodefeñorio muy grá 
dea los Reyes de Cartilla fiempre, y 
los tuuieron porfeñoves en todos lüs 
hechos.Yperertarazoü tienemi íé-» 
ñor el Rey, cpueshapleytocóMaho 
mad rey que leilamideGranada,que 
tu deucsferjuez defte hecho. Y por 
ende fe ñor e í vi e ne a 1 a t u m e rce d, y 
efteRcy de Granadami leñor q aquí 
cita ante la tu merced ha pleytoeon 
eldichoMihomad, porque vía mal 
Contra los moros delreyno dcGrána 
da,tomaron a mi íeñor elRcyqaqui 
eítaantelatu merced por íuRey y fu 
feñoiyca el viene de linaje de Rey, y 
lodeue fer* Yfeñorquantoa laguer- 
raque cldicho Mahomad lepodriaha 
zercl no temería* Empcrono puede 
el defíenderfede tinque eres fu Íeñor* 
y fu Rey, acuyaobedicncia el deue 
ertar. Y paraefto huüo fuconfejoy 
acuerdocon donEdriz, qucaquicfta 
con el ante la tu merced,que es vnca 
uallerodc gran linaje. Yotro/i, huuo 
fuconícjo có muchos cauaileros mo- 

83 
ros de la cafa cíe Granada, de quien c! 
fe fiaua,y quelahonray fcruício Reía 
cala de Granada,quiercncoiri(»háriiry 
deuiahazer en tai priclíacomceíla, 
y todos acordar 5 que fe vi ni efe a po¬ 
ner en tu merced y en ru poder, y íu 
acuerdo del y de iosmorosquecon el 
Venían,esponer todos íuHiechos y 
contiendas queel ha con el dicho Ma 
homadíobre el reyno de Granada,en 
la tu manoy en el tujiuyzio. Ypoveh 
de leñaren la tu merced ese! y todos 
losque aquivienen con ej.Yagoia íe 
ñor mueftratu en cito tu grande za,y 
la noblezade lacoronadeC3rtilia,a- 
uiendopiedaddel, puesfe poneen la 
tu merced ayudándole al fu derecho. 
Y entonces dixo don Edriz de Aben 
balua al trujamán, que dixeífe ai Rey 
do Pedro, que rt lu merced era de to¬ 
mar efte pieyto en fu mano y lo liora 
ria,que haría en ello obra de muy no¬ 
ble, y gran Rey, y piadoío Principe. 
Caellopodiamuy bien librar entre 
el dichoMahorbad yíu feñor el Rey 
cite que alu merced viniera.Yque li 
lu volütadera de otra guifa,qucfuef 
fe la íu merced de mandar poner al 
Rey fu feñor que allí era venido a el 
y a los quecon el vinicronailendede 
la mar, enrierrade moros.YelReydo 
Pedro defque huno oydo todas eftas 
razones que aquel moro fu trujamán 
del Rey Bermejo ledixo, y lo que de- 
zia donEdriz, reípondiole que a el 
plaziamucfiocóía venida dclRey,y 
dcdoEdrizacl,y de todos losotros 
queenfucompañiavenian.Y queeri 
quantoeraen la contienda que era 
cntfsely el Rey Mahomad queel en¬ 
tendía tenerenellotalcsmancrasco 
mofe librarte, y el Rey Bermejo y do 
Edriz,y losotroscauallcrosque con 
c 1 ven ian de í q u c í u p i er o n por e 11 r u j a 
man laíefpuertaque clRey dierafue 
ron muy alegres, y abaxaron las Ais 
caberas, y dixeron en fu arauigoto- 
doSiSeñorDioste mantenga. Caen 
tila rtuziade la tu noble reipueítay 
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del nigrandeffcndimiento vino a ti 
eñe nueíhoíeñorelRcy, ynoietios 
todoscon el ala tumciced. Y el Rey 
luego les mando darpoíadas al Rey 
Bermejoj ya don Edriz, y a los qcon 
clvinieionen la j uderia de Seuilla. 
Y ellos íe fueron Juegopara alia, y 
aíloficgaron todos en fus pofidas, y 
cftauan muy alegres,teniendo qíus 
hechoseílalian en bien,pues que tal 
reípucñaauian dclRcy. 

C APITVLO. V. Como el 
Rey Bermejo fue prefo, y don 
Edriz, y los orros c¡ue ve¬ 
nían con el en Seuilla. 

Oque la cobdicia es rayz 
de todos Iosmalesdel mu¬ 
do, pufo al Rey don Pedro 
encoraron todoloqueade 
Janteoyredes queacontef 

ció,aunque comoquici que todo ello 
que el Rey don Pedrohizo, el dcziaq 
lohazia ehizicrafincargo ninguno. 
Ca esvcrdadqueel Rey Bermejo vi¬ 
niera a el íinícr afi’eguradodeJ. Y otro 
fi,quc lohazia haziendo juñiciadel 
Rey Bermejo,por quantoeJ le leuan- 
tara y al^aracontra el Rey Mahomad 
queeraíufeñor.Emperopcfo mucho 
a todos aquellos que amauan íu ícrui 
ció del Rey. Empcrolamancra deco-, 
ni« eñe hecho fe hizo,íabcd que da 
ño mucho en la fu fama del. YelRey 
fupo luego como el Rey Bermejo tía 
yamuchas joyasricas, depiedras de 
precio y aljófar,y huuo cobdicia dc- 
11o muy grande. Ymando alMaeftic 
deSandiago, don García Al uartz de 
Toledo, qiiecon bidahe otiodiaa 
cenar al Rey Bermejo ya don Edriz, 
ycon ellos haíta einqueñea caualle- 
ros de los fnejoicsque con el venia. 
Y el M-cñre añilo hizo,y fueron otro 
día acenarcóel a fu poíada:yde pues 

quehuuieron cenado,eñando alienta 
dos a las melas, que ninguno no cta 

leuantado, entro Martin Lope?; de 
Gordoua,camarcio del Rey, y liuepo 
ñero mayor,y con clcicrtos hombres 
de armas,y llegaron donde eñauael 
Rey Bermejo allcntado ala mefa,yto 
maronlo preío,a ely a do Edriz,y otro 
íi,tomaron a todos los otros caualle- 
rosque ayeenauan con el Rey Berme¬ 
jo, y otros hombres armados fueron 
mandado del Rey a la juderia,y pren¬ 
dieron a todos los otros moros que ay 
hallará. Y luego el Rey Bcrmcjofu« 
prcío, y fue catado a parte, por veril 
traya algunas joyas, y halláronle tres 
piedrasbalaxes, muy nobles y muy 
grandes,y hallaiona vnmoro peque 
noque ve nía con el, vn correó en que 
traya feyícicntas y treynta piedras 
balaxes. Y hallaron a otro moropc- 
qliefio qeraíu pa/c,aljófar tangruef 
íocomoauelianas mondadas,cíe gra- 
nos,y aotro moro pequeño hallaron 
Vnapartida de aljófar, tan grueño 
como garúan £os,enque podía aucrvn 
celemín, y en otros moros algunos 
hallaron a cada vno a qual aljoBr, a 
qualpicdrasde valor, y luego fue to 
do lleuadoalRey.Yalos moros que ro 
marón en la juderia prefos,halLron- 
lesdoblasyjoyas, y codolohuuo el 

C APITVLO. VI. De como 
fue muerto el Rey Bermejo, y 
otros cauaüeros con el. 

L Rey Bermejo def 
puesquefuepre- 
lo, luego aquella 
noche tueronlic¬ 
uados el y donE- 
driz y los caualle 
ios que con el fue 

ron prcíos alaTara^ana. dédeados 
dias el Rcydon Pedro hizo los facar 
a vncampo grande,quecsen Seuilla, 
«juedizen Tablada, que es de iaparte 
del Alca^aralRey Bermejocayallero' 

en 
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en vn afno,y veüidode vnafaya de cf 
car lasque el ce nía,y cóelde Josíus 
moros tieynray í¿ete,éhizoJosa codos 
matar. Y el Rey don Pedro hirió pri¬ 
mero al Rey Bermejo de vnalanca, y 
dixoje uífi.Toma cito,porquanto me 
hcziítehazer malapleyrchacóelrey 
ele Aragón,en perder elcaftiilo deha 
riza. Y el Rey Bermejo, delque fe vio 
herido,iTixo al Rey en fu Arauigo. O 
que pequeña caualgada heziües. Y 
fueron a 11 i aquel día muertos con el 
Rey Bermejo, trcyiua y fierccaualle 
rosmoros de iosquecon el vcnian.Y 
los o tros caua! leí os, y los de pie que 
podían ferios que quedarían halla tic 
zientos,todos quedaron preíosen la 
Atarazana. Yfueeíío meímoprefoa- 
quel moro muy honrado que veniaco 
el Rey Bermejo, que era de allende la 
mar, ele quien a uemoscontiuloque a- 
uia nombre donEdriz Abcnbalua,hi 
jo de don Ozmin. *Y dezia el pregón 
aífi. Por man dado de i Rey don Pendro 
eílaes la juíticia que mádahazer nue 
ílro feñor ©i Rey a ellostraydores,por 
que fueron en la muerte del Rey Yz- 
mael fu feñor. Y larazonfueraeRa. 
Elle Rey Bermejo, y otroscaualleros 
mataron al Rey Yzmael de Granada, 
hermano del Rey Mahomad, en otro 
tiempo,cuydando que losdclrcyno 
tomarían por íii Rey a elle ReyBerme 
jo,que era Aracaz entonces, y no fe 
hizo allí. Ca iosdel ieyno de fpues de 
la muerte de Yzmaél, tomaron por fu 
Rey a Mahomad fu hermano, que ago 
ra era Rey. Y elle Aracaz Bcrmcjo,hu 
yo, y losotrosquc fueron en la muer¬ 
te del Rey Yzmael por miedo. Ydef- 
puespor tiempoel hallo muchos que 
tuuieroncon el, y apodero fe del AÍ- 
hambra de Granada,y llamóle Rey. Y 
el ReyMahomad huyo para algños ca- 
llillosque eaan del Rey de Benama' 
rin aíííconio Ronda,yZahara,y otros, 
y deífendiofe alli. Ycomo el ReyBer 

ruejo eílaua apoderado enel rey no, hi 
zo fu tregua con el Rey do ti Pedro, 

8^ 
maguer aldicho Rey do Pedronoplu 
go de 11 o,m ; s h u uo r ece 1 o,q uc íi no 1 o 
hiziera, que e 1 rey Bcrmcjode Grana 
datérñia con el Rev de Araron, y lc 
ayudaría,y aun deípiieédc la tregua 
hecha,el Rey don Pcdrocílauaenlas 
p.»t es de Alma^an,hazichdofugucr 
racontra Aragón, ydixeroníe como 
el Rey Bermejo de Granada trataua 
con el Rey dcBenamntin, por tal güi¬ 
la,que los dosis ayimtaflen contra 
los de Caíti lid,y íeñaladame n te con¬ 
tra el Rey don Pedro de Caítilla, y q 
haría fus ligascón e] Rey de Aragón, 
y no quilo el Rey de Beharoarin, an¬ 
tes loh izo faber alRcy donPedro, 
porque el lo ama hecho ferRey. Ca 
lc embioallacnvnaíu gaieagente. 
Y llamauaíe cite Rey de Benamariti 
Ab u Iba zen, hijo del Rey Abuíhazcn.. 
Y el Rey Bermcjoco n elle recelo,hi- 
zopaz co n el Rey de Aragón,y torpo 
le los caítillos quele tenia ganados 
de íu rcynodc AragomEntre los qua 
les ie dioaHariza,quces vn buenca 
llillo. Deloqualel Rey don Pedro 
fe tuno por muy queseado. Ypor e- 
ítas razones,ypor la cobdicia de las 
joyas que el Rey Bermejo truxo, fue 
lacau¡<ade fu muerte, ydeziaciRey 
donPedro,queel los hiziera matar- 
porque fe alearon y fueron rebeldes 
á fu íeñorel ReyMahomad,yporque 
fueron en ma t a r a 1R ey Yzmae 1 fu ie- 
ñor,pcrocoh todo elfo, todos lo tu- 
-tiie-ro n por mal hecho,y aun les plu¬ 
guiera qué el Rey nolo huuiera he¬ 
cho aíficomo lo hizo.'Y él Rey Malio- 
mad iuegocomo fupoquecl Rey Bcc 
mejóerapreío,y deipuesmuerto, el 
fcftuc4uego para Granada, y alli fue 
luego refcibido porfu Rey y feñor. 
Ca todoel reyno lo obedeció. Ye! 
Reydon Pedroembiole lacabe£3,del 
Rey Bermejo,y de lósotroscaualleros 
que con el mato. Y eí Rey Mahomad, 
embio al Rey don Pedro loscaptiuoS 
que fueron preíos en lapclea de Gua« 
dix¿ .-..A 
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C APITVLO. VIL Como el 
Rey don Pedro dixo en Cortes 
que hizo en Scuillacomo el e- 
ra cafado con doña María de 
Padilla,é hizo jurar a fu hijo do 
Alfonfo. 

L Rey don Pedro 
dcfpues derto he¬ 
cho, hizo fus Cor¬ 
tes Juego alli en 
Seuilla, porque c- 
rtauan alliayunta- 
dostodoslos gran¬ 

des feñores deJ rey no, que entonces 
cítauanaIJi, que repartían de laguer 
ra délos moros. Y dixoaííi ante to¬ 
dos, que elleshazia ciertos, que la 
Reyna doña Blanca de Borbon,qu ce¬ 
ra ya muerta que no era fu nuíger le¬ 
gitima* ni lo pudo fe r, porqueantes 
queel fe deípoíaíTe con ella íc auia 
dcípoíado por palabras de prefente 
condoñaMariadePadilla, y la rcíci- 
bicra poríu muger, cafo que por re¬ 
celo de algunos de fu rey no que no 
fralcaífen contra el, por quanto el 
q.ucríabien, a-Jos.parientes de doña 
Maria de Padilla, fegun auia pareíci^ 
do que fe auiahecho por obra, fegun 
auemos contado, de como fueron 
muchos delreyno, y algunas ciuda¬ 
des contra el quando alo de Toro, 
que el noofaua dezirdefte cafamien 
toporertarazon, y queporeftoauia 
ydo aValiadolid, yhaechobodas con 
la dicha doña Blanca de Borbon , y 

*dezia queel aula hecho antes fu.ca- 
famicnto con doña Maria de Padi¬ 
lla, comodicho es, antesque cafarte 
con la dicha doña Blanca, por pala¬ 
bras de prefente,y que a ertoauianíi* 

¡do prelentes, donDiego García de 
Padilla, M aertre de Calaciaua, herma 
no déla dichadoñaMaria, yluanFer¬ 
nandez deHineftro/á fu tipdeladi- 
cha doña Mari a,que era finada, yluan 
Alfoafo deMayorga,íuChaciJlexdel 

ícllo de la puridad , y fu e ferina no, 7 
luán Pérez de Orduña, Abad de San¬ 
tander,capellán m3yor que alJicrtaua 
piefente quando fedefpofocon la di¬ 
cha doñaMariadc Padilla, como di- 
choauemos, ylarelcibio por fu mu- 
geiTegitinra, ylosdichos donDiego 
Garciade Padilla, y luán Alfonfo de 
Mayorga,yIuanPerez capellán, que 
alli eftauan, dixeronquecra verdad, 
y juráronlo alli, fobrelosfandosEuan 
g el ios. Y por en de dixo el Rcy,que la 
dichadoñaMaua de Padilla, la qual 
era finada, fueíu muger legitima ’ y 
fueRcytiade Caliillayde Leo, y que 
aquelioshijosquc della auiaauidoe á 
legítimos. Lo^qua leseran , don/M- 
fonío,y tres hijas,que dezian a la nía 
yordoña Beatriz, y ala otra doña Co¬ 
rtan $a, y ala otra doña Y labe 1. Délas 
quales fe diraadelante. Y eífedia hi¬ 
zo gran fermon lobre efto don Gó¬ 
mez Márriquc Aicobifpo de Toledo, 
y moltro a todos los déla Corte que 
alli eran, las razones del Rey fer ju- 
rtas. Y el Rey mando de aquel diacn 
adelante que nombraífen ala Reyna 
doña Maria de Padilla, Rey nade Ca- 
ftillay deLeon , y ai hijo el infan¬ 
te don Alfonfo,y alas lujáis las infan¬ 
tas. Y luego eílé dia niádoa todosíos 
de los rey nos que alli eran,y lasciuda 
des y villas por íus procuradorescoíi 

las procuraciones bailantes que alli 
teman para otorgar lo que el Rey les 
mandaífeque huuicífeny jurafTen al 
infante fu hijo,porinfante heredero 
defpues de íus días enlos reynos de 
Cartillay deLeó.Yaííilohizieró to¬ 
dos, Y luego ordeno el Rey,per lados 
ycaualleros,y dueñas, qfueíTcnaErtii 
dilío,d5dcyazia la Reyna doña Maria 
de Padilla enterrada,y que truxefíen 
elfucuerpo muy honradamente aSe 
uilla, aíficomoconucniaaReyna. Y 
aiíifuetrayda , y enterráronla en la 
capilla’ délos Reyes en Scuilia, en 
laygleliá mayor, y efto hafto que el 
Rey hizohazerotra capilla acercado 
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aquella de los Reyes muy hermofi, C A P í T V L O. IX. Como el 
onde fue del pues íepidtado el dicho 
cuerpo, y de ruta adelante, íegundi- 
ébé«s,fucliamadal-a Reyna doñaMa 
lia, y fu hijo e !inf aiue don Alíonío, 
y íushijas las infantas. 

C APITVLO. VIII. Comoel 
Reydixoatodos los Tuyos que 
eítuuieífen preílos para vna 
guerraque cuydauaauer. 

la paz q hizieracon el Rey 
de Aragonporcl Cardenal 

deBoloña'no Iahizeradefu vo]ürad, 
mas hizo-la por recelo déla guerra q 
le quenahazereí Rey Bermejo,legua 
dicho aliemos* y acordó con algunos 
fus priuados de yr encubiertamente 
ahazer guerra a Aragón, por tomir 
alguna villa,ocaftillo,ante qel Rey 
de Aragón fe apercibieífe.Ca el ya ía 
biacomoelReyde Aragoii eftaua crt 
vna villa luya, que dizenPcrpiñan,q 
esa! cábodeíureyno, yqueeítauaÍ1k 
fofpecha.y dixo a todos los íeñores 
y caualleros,y hombres d^ afilias de 
i u s rey nos q u e a 11 i e r a n c o n e l,qu e a - 
lijan nueuas, que vna gran compaña 
que anduuan enFrancialfazicdo guer 
y a,* q u c d e z i a n J a co m p añ á Bf ática, q u e 
q ü c r i a n v e n i r c n fu s r e y río s, y q u ¿ría- 
uiande entrar por las partes de Ara¬ 
gón,o de Náuarra. Ypqr ende que el 
íes regaua qtie todos éíhluiéfíen pre- 
Ros para yv c'oñ^ qúé íüégódecami- 
n o y iva rí p ara a 11 a, y t odo s 1 e-ré fp o n - 
dicrón,que todos cftauañpréftos para 
y r con el donde la fu íftcrced mandaf 
fe. Y ninguno no pódiaen tender qué 
el Rey que ti a h a zer guerra a Ara go n. 
Cabien fe cuydaua’nqiie tranpazes 
firmes catre GMillay Arago n. 

Rey de Calí illa I1120 i us ligas 
conel Rey de Nauarra,y fe vio 
con el. 

E fp ues de fio partió • 
ei R ey de Se ui 11 a, y 

\ embioíus embaxa- 
^ doresal Rey de Na - • 

% iiarra, yíue Yñigo 
^ Lo:>ez dejdenozco, 

y AriasGoncaíézde Valdes, adczir 
al Rey deNauarra , comoel íe que¬ 
ría verconel, y íer fu amigo. Y el 
Rey de Nauarra fue muy alegre de- 
llo, y huuo muy buen día. Caenjon- 
ces noeftaua muy bien auenidocon 
el Rey deFrancia > yrecelaua íe mu¬ 
cho del. Ypenfoquepor quantoen 
Caftilla mataran a Ja Reynadoña Blá- 
ca de Borbon, que era fobrina del 
Reyde Francia , que no queria bien 
al Rey de Caftillael Rey deFrancia. 
Y por tanto allegan do íc coa el Rey 
de Caftill¿í,él Rey de Nauarra, y íe - 
yendo en vno,queelternia gran ayu¬ 
da contra el Rey deFrancia. Y aííof- 
fcgaron los cmbaxadoies deCaftilIa 
fus trato scon el Rey de Nauarra en¬ 
tre los dichos Reyes. Yjuraronlese- 
1 los en nombre del Rey de Caftilla 
i ti fe ño r, y el R ef' <5 Na narra p o r íi mi f 
ltio,hafta queíc vieífen en vno en la 
ciudad deS'oíia, donde fueron ordena 
daslas villas1. Y fue luego allí el Rey 
don Pedro de Caftilla , y allí vino 
luego el Rey de Nauarra. Y venían 
con el Rey de Nauarra el infante don 
LhySfu hermano, y el Cap tal de Pu* 

!che^ que era vn gran léñor en tierra 
de Guiana , y tema íiemprc la parte 
del Rey de Inglaterra , y vino en-** 
deel Abbadde Fifcan , que fuedef- 
pues Cardenal de Miños. El qual 
auia venidoconel Cardenal de Bo- 
loña, y otros caualleros. Y el Rey don 
Pedro refeibio muy bien al Rey de 
Nauarra, ya losotrosque ccnelve- 
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nian. Yalli hizieron fus pleyteíias 
y fus juramentos encíla manera. 
Que los dichos Reyes fucilen ami¬ 
gos y aliados en vno , contra q líale 1- 
quicr perfonas dequajquicr eílado, 
o condición que fueífen. Otrofi, 
que el primero de los Reyes queme- 
ncílcrhuuielíede guerra alguna,que 
el otro Rey fueíTe tenüdo dele ayu- 
dary focorrer afueoíla. Y deílapley- 
tefiacílaua muy pagado y bien ale¬ 
gre el Rey de Nauana. Caveyaque 
el Rey de Caíli llano tenia al prefen- 
teguerra, ni lepareciaauerla, ni que 
lapodia al prefe n te auer, pues que 
conelRcy de Aragón aura pazes. Y 
orrofi, que con los moros era en íof- 
íiego. Cael Rey de Giansda Maho- 
madfu e por el ayudado, yporcl tor¬ 
no a fu rey no, y ie dauapanas. Y otro 
fi, que el Rey don Pedio de Portugal 
era fu rio, hermano de laReynadeña 
María fu madre. Y alíi 1c parefcia al 
Rey de Nauarra, que en cita liga ya- 
morio que el tomaua con el Rey de 
Caíliila,quc era tan gran Rey, y tan 
podcrofo,y que era a el con tan cas vé 
tajas que el primeroque humefíe me 
neíler ayuda que al Rey de Nauarra, 
era gran prouccho,porque el tenia en 
coces el meneílcr mas cercacoel rey 
deFrácia. Yel Rey de Caílilla dclq 
todas ellas cofas fueron firmadas 
entre el y el Rey de Ñauarla, y jura¬ 
das. Vn diaelRcydon Pedro com- 
bidoacomeral Rey de Nauarra cnla 
ciudad de Soria. Y luego eífe dia def- 
pucs de comer, dixoel Rey de Cafti- 
lla,qucqueriahablarcó el Rey de Na 
uarraalgunascofas que era pro dc- 
llosambosa fu-fevuicio. Y apartaron 
fe a vn palacio, y eílaua ende con el 
Rey de CaílillaclMaeílre deSanótia 
go, donGarciaAluarezdoToledo, c 
Yñigo López de Horozco, y Martia- 
nes dcSeuilla, fu theíorero mayor, 
yMartinLopez de Cordoua, íu re- 
pollero mayoryMatheos Fernandez 
Chanciller del fello de la puridad. 

que ellos eran fus priuados. Y déla 
otra parte eílaua el Rey de Nauarra, 
yel infantcdonLuysfu hermano, y 
elCaptal de Puchen, yclAbad.de 
Fifcan, que era allí como medianero. 
Y el Rey de Caílilla dixo al Rey de 
Nauarra. Rcyhermano, juramentos 
fon entre no lo tros que el primero de 
nos quehuuiereguerra, o mcneller 
della que lea ayudado del otro. Y 
por eg.de y« vos hago luegofaberquc 
el Rey de Aragonine hizo hazerpaz 
contra mi Voluntad, y contra mi hon¬ 
ra, labiendoqtie elReyBermcjoquc 
tenia entonces e] reyno de Grana¬ 
da tema ordenado con el que me 
corneífe la íiontera del andaiuzia, v 

. ' y 

mehizieíleguerra. Y yo por ella ra¬ 
zón por no darlugar a los moros que 
conieílen Ja tierra de los Chriílra- 
pos,huue de otorgar lapaz, laqual 
no lúe hecha ami honra, y yo Jede- 
Xe los caílillos que le tenia gana¬ 
dos, Y por ¿auto loy cierto que no 
íoy tenido a guardar aquellas pazes 
$ entiendo luego hazerie guerra, 
halla que el me torne los caílillos: 
que yo le tenia ganados, y me pa¬ 
gue ías/deípenlas que me hizo ha-, 
zereneila guerraqüehüue córte!, la 
qual fue aíu gran culpa. Y por el 
juramento* que me teneys hecho, 
vos ruego y requiero luego que me 
ay udey s pory.ueílro cuerpo, con co¬ 
do el vueíiró poder, fegün que e- 
llafirmado y jurado entre nolotros 
el dia de oy.Yel Rey de Nauarra co-* 
moello ^>y9, fue muy turbado* Ca 
no le veníanlas cofy$ íegunel penr 
faua. Y el rcípondieque quería auer 
fuconfejocpnaquellos que allí eran 
venidospara lerelponder. Yluego.fe 
aparto.el Rey.deNauarra, y eliníante 
fu crina no, y el Cap tal, yel Abad 
de Fifcan, qucaílieítaiia;n avna par¬ 
te del palacio, y hablaron d^eilo * 
Yfinalmentc dixerqn al Rey de Na- 
uarra , los que allí eílauan con el, 
que el no eílaua en tiempo de dar 
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otra refpueib alReydcGaítilla, fal- 
uo que dixeife que Je plazia de le 
2yudar,y que cita refpueítale era for¬ 
jado de dar, y nootra. Lovno, por 
quanto el diaua porfu períona mil* 
maenpoder del Rey de Caítilla* y 
en fu rey no, y e a lu ciudad. Y otro-* 
ii,porque eiahoinbre de fuerte co¬ 
raron, y que podría rcícebir algún 
mal del, íino hiziefíc loque el que» 
ría. Yaífi miímo que el Rey de Ca- 
if il la tenia todoei íu poder ayunta¬ 
do en aquellas comarcas, yno tenia 
guerracon ninguno,y que podría de¬ 
jarla guerra de Aragón,eyr fobre el 

Tcynode Nauarra, y tomar fe lo,ca el 
bieníabia que no eítaua apercebido 
para íe lopoder defiender. Y con e- 
iteconfcjoy acuerdo tornaron luego 
a refponder al Rey deCaitiila. Y di- 
xoaíficlRey dtN-auarra, que pues 
alfieia , que encendía aucr guerra 
con el Rey de Aragón , que a el pla¬ 
zia de le ayudar, legun los juramen- 
tos hechosencre clips, por ende que 
lcrogauaque quando aquellagucr- 
ra de Aragón ce fia fie, que efib mef- 
mo el Rey de Caítilla le ayudaííe a 
el. Y cito dezia el Rey de Nauarra 
por fe pai tir del Rey don Pedro Jo mas 
ibílegadamente qucel pudreíle. Y el 
Rey don Pedro dixoquele plazia de- 
lio, yque le agradefcia íiibuena reí- 
pueiía. Yluego fue ordenado que el 
Rey deCaitiila fuefíe a cercar la vrlla 
deCalatayud, que es del rey.no de 
Aragón, y que el Rey de Nauarra de 
parte deíu reynofuefle a cercar algíí 
lugar de Aragón. Yiuego fe partie- 
ron de Soria el Rey de Caítilla , y el 
Rey de Nauarra con eíte acuerdo. Y 
el Rey de Nauarra fue luego al fu 
rey no, y apcrcibiofe, ybongran re¬ 
celo y miedo que auia del Rey don 
Ped ro por las razones que dichoa- 
uemos, clíue a cercar vn caítilio del 
Rey de Aragon,quellainanSous,quc 
cseniafiontcra del íureyno de Na- 
luirá* Comoquieiqucaunqucloha 

zia, era contra fu voluntad, y con re« 
celo que auiadelRcy de Caítilla,que 
veyaque eítaua muy poderoíb, y por 
endchuuode cumplir fu voluntad* 
y tuuo cercado aquel caítilio del 
Rey de Aragón, haítaque lo tomo, y 
tornofedeídeailiparafureynode Na 
uarra luego. 

CAPITVLO. X. Como c! 
Rey de Caftilla cerco a Cala¬ 
tayud dei reyno de Aragón. 

A 
L Rey don Pedro de Caíti¬ 
lla,fue acercar la villa de 
Calatayud,y antesque alia 
1 le gaílc,coino el caítilio de 
Hariza,y Ateca,yTorier,y 

cerco a Alhama,y deípucscerco aCa- 
latayud , me diado el mes (fluiiodeltc 
año. Yallí llcgaró todas fus cópañas, 
y luego pufo a la villade Calatayud, 
baítidasy engeños,ycrros pertrechos 
c hizolacerc ar de todaspartcs, y puto 
le t ngeñoscótra elmoneíteriode íaa 
Francifco, q era pegadoal Alcacar de 
la villa, y hazia combatirla villa mny 
amenudo, y los de la villa,que eítaua 
dentro deífendian fe muy bien. Yen 
tantoquccl Rcytuuo cercada a Cala 
tayudjganomuchos caitillos queciá 
eneífa comarca: los qualcs eran e- 
ítos. Verdejo, Vigcíla, Toiroxo,Ma- 
lucda, Monuebrega,Pala,Rccla,Tor 
ralua,Paracueiios, Belmonte, Villa- 
roya, Ceruera, Aranda* yotrosluga- 
res. Y viendo el Rey de Aragón co¬ 
mo elRey deCaitiila 1c hazia guetr 
ra,y que el noauia íeydo aperccbi- 
do, yque no podía aconer alus lu¬ 
gares. Buicaua cada üia todas la9 
maneras que podia por locorrer 
a los fuyos. Y el Rey de Aragón 
eítaua en Pcrpiñan , que es en ca¬ 
bo de fu reyno, y no podía aíli lle¬ 
gar compañas, aunque auia embu¬ 
do a JaProen^a, doandauael Conde 
don Tcllo 3 y don Enrriquc, y don 

M ¿ Sancho 
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Sancho fus hermanos, y muchos ca- 

ualleros de Cartilla con ellos, que 

andauan defterrados fucrade los rey- 

nos de Cartilla , con recelo que a- 

uian del Rey don Pedro , y por fe 

mantener hazian guerra en aquella 

tierra de Proucn^a, y el Rey de Ara¬ 

gón, cfpcraua cada dia fu reípuc- 

ila de líos, porque auia embiado a 

ellos íus me nfageros ales rogar que 

levinieílen aayudar, yque les daria 

grandes mantenimientos, aííi defuel* 

docomó,deotrasmercedes,y mas que 

losheredaria eníurcyno. 

CAPITVLO. Xí. Como fue 
ronprefos el Conde de OíTu- 
na y.dó Pedro de Luna y otros. 

Entanto qucel Rey don 

Pedro eftaua fobre la vi- 

llade Calatayud,algunos 

cauallerosde Aíagon, fu» 

pieroncomo los déla vi- 

UadeCalatayud í'c dertendian muy 

bié, haziédofusdeuidospor dar buc 

na cuentaal Rey de Aragón fu feñor 

de aquel la villa. Ca tenia n ya los mu 

ros por muchas partes derribados, y 

de cada dia peleauan cnlos portillos 

dándole deiase/padas, enguifaque 

todos los q ue querían j uzgardetecho 

dczianquelos delavilla hazianco- 

mo buenos, y cumplian todo íu bué 

deuer. Y citando los hechos de la vi¬ 

lla en efteeítado el Conde de OíTuna, 

quedezian dóBer nal Vicentede Ca 

brera,y don Pedro de la Luna, y don 

Frey Artal de L una íu hermano, frey 

le déla orden de lant luán, y vncaua 

llero de Cartilla que dezian Gutier 

DiazdeSandoual,queel Rey don Al- 

fonío echara del rey no d.e Cartilla, 

quando tomocercado a don Nuñez 

deLara feñor de Vizcaya en Lerma, 

porquanto aura feydo aculado que 

dio viandas ai dicho don luán Nu- 

ñczeítando cercado allí en Lerma. 

Ycrte era vncauaJíeromuybueno, y 

debueticuerpo , y viuia e n el rey no 

de Aragón, y hazianlealli tnuchahon 

ra. Y otroii, venianalli dos eícude- 

rosdeCataluña, que fcdeziandeBla 

nes, y ellos huuicron fu acuerdo de 

hazer hazaña,poniendofe détro enla 

vi lia de Calatayud, que a la lazo n e- 

ítauacercada, diziendo, que deique 

ellos al 1 i fuellen que los de la villale 

esforzarían, y quepor aueruura fepo 

drian deífenderbien, que ellos ya fa- 

bianbien eleftado en que eítaua la 

villa de Cal a tuyud,ícg un adelántela 

breys,quando el Rey de Caitillaíc lo 

hizo ver. Y ellos tenores ycauaíieto s 

huuieron fu confejo en^avagoza, y 

fupieronque vnlugar pequeño, qes 

a tres le gu as de Calatay ud, que le de 

ziaMiodes,no eraaun tomado por el 

Rey de Cartilla , y que cílaua por 

el Rey de Aaagon , y acordaron de 

le yraponerenaquel lugar,yquedeí- 

puesde allí vna noche llegar al real, 

y que penfando los del real., que eran 

délos luyos nocatarian poreiios5y q 

aífife pornian dentro enla villa de 

Calatayud,yencrtcacueidoel!os par 

nerón de zaragoza, y vinieronfe de¬ 

rechamente aldicho lugaideMio- 

des,yp uñeron fe al li muy encu hierra 

mente, y todos eranfeys. Y el Conde 

deOífuna, y donPedrode Luna,y do 

Frey Artal fu hermano,y Gutier Díaz 

deSandouafyíosdoshrosqdezian de 

BJanes. Yelloseftandoaííi, vnhobre 
vezino deMiodesquelo íupo, vino 

al Rey de Caítillaai fu ical,ypidioIe q 

le.hizieífe merced, y que el le dina 

nueuascon que a el le plugieííe, y el 

Rey promctiofelo,y el le drxo. Señor 

eftanoche cntraró en eldjjgardeMío 

des, que esa tieslegiu s deaqui don 

Bernal CondedeOiiuna,y donPedro 

deLuna,y dóFiey Artal íu hro,y Gu- 

tierDiaz deSandoual,y otros dosef 

cu deros qlon hei manos, q fe llama de 

Blanes, y vienecó intencióde entrar 

en Calatayud,y eítádoalli cnMiodes 

muy 



Del Rey 
muy encubiertamente, y el Rey de 
Caíhlta, comooyoeftas nueuas, lúe- 
goen cíle'pútoq Tupo que aquellos 
hombre se tan alíi, elfueluego alia 
con cierta compaña, c hizo llcinr 
dos en genos, y 1 uego que ende lle¬ 
go, hizocercar todo el lugaralderre 
dot aquella noche, en tal gui fa, que 
hoinbredel mundono pudieíTeialir. 
Y onodiah'.zo armar los engeños,y 
los del 1 ligar deMiodes qirado íc vie 
roñenaquellapricíTa, dixeional Có 
de deOíluna, y a don Pedro de Luna, 
y a ios otros que allí eran, encomoe* 
lias no íe podían deffender del Rey 
de Caftilla. Por ende que les regaua 
que ellos acaraílen y tuuieflen al¬ 
guna buen? manera con el Rey por 
dcRcndcr fus vidas. Y como ellos íe- 
ñoresvcauallcrosvieron que no te¬ 
mí en al fu hecho, fino en perdicio, 
ellos trataron fu plcytcíiacon clRey 
dcCaítiliaquc les íaluaííe las vidasy 
miembros, y queíe le darian apnfió, 
y clReyotorgoíelo, yfalieron a el, y 
dieronieleaptiíion,y el Rey íetorno 
para íu real qtcnia fobreCalatayud. 
Y luego otro di a, hizo el rey moítrar 
al Conde de OíTuna,y a don Pedro de 
Luna, ya los otrosqueconelloseran 
los muros deCalatayud, qualesefta- 
uan de loscngcños, y los portillos 
qúeeílauan ende hechos,y como gran 
parte de ios muros eítauan puellos 
cncuentos. Y el Rey les dixoaífi,C5 
de, ydonPedro,y donFrey Artaljvo- 
fotros,y los que loys en lacompañia, 
comoquier queyo Vos tengo prcíos 
en mi poder. Empero íi a voíotrospla 

ze decntrarenlavilladcCalatayud; * 
que vosvedesqual eíta , amiplaze 
que entredesy vos paredesa vuellra 
aucntura, que yo luego eras la en¬ 
tiendo combatir , y la píenlo to¬ 
mar: caes verdad que yo he dexa- 
do de hazer combatir la dicha villa, ' 
porque tal villa no fe pufieíle aro- 
i>o. Camaslaquerria tomar íin fer 
deítiuyda y dcipoblada, y ellos def- 

don Pedrol 
que Vieron el citado en que la villa 
eílaua, dixeiónlc,que más querían 
citar fus pnfioneios que entrar en 
la Villa , pues que Veyan el eíiado 
en que era. Y el Rey jos embio pre¬ 
ios a Toledo, y alii éíiuuieron vu 
tiempo preíos* Y deípues los licua¬ 
ron aSeuilIa,y ay eíhiuieron preíos 
y murieron en la priíion don Frcy 
ArtaL y Giitier Díaz de Sandoual, 
y don Pedro de Luna, y loso tros eítu 
uieron prcíos en la Tarafana dcSeui- 
Uahaíta que el Rey don Enrrique en¬ 
tro e n el rey no, y cobro la ciudad de 
Seuiiia y los hizo íbltar, aunque el 
Conde de OíTuna primero fue íucito 
pOrel Rey dó Pcdiopor algunaspley 
teñas que el traya en Aragón , qpla- 
zianal Rey don Pedro. 

C A PI TV LO. XI í. Como fue 
aplazada la villa de Calatayud, 
y como la cobro el Rey de Ca- 
ftilla. 

Os de la vi Ha de Calatayud 
1 J luegoelle dia iupicró co- 

^ moclCode de OíTuna,yd5 
jfpcdro de Luna, y don Frcy 

Artai,yGutierDiaz, y los otros dos 
eícuderos eran preíos,y entendieron 
como el Rey de Aragóíufeñor no te¬ 
nia lugar, ni manera de lespoderacor 
rcr tá breueinéte,clloshizieróíuplc 
tcíiacó el Rey de Cartilla cneíta gui- 
fa,que el Rey les dieííe plazo dequa- 
rétadiaspara qen efte tiépo ellospu 
diclfen embiar al Rey í u fe ñor a le pe-* 
dirí’ocorro, y q íi a Josquarétaciias no 
losacorrieíle qeilos luego llanamen 
te entregafíenla villa y caíbllos qcn 
ella fon, y el Rey de Cartilla loílego 
con ellos eíle trato que el auia vo¬ 
luntad de cobraraqueiia villa lana, y 
íin ningún daño. Y luego Jos de la 
villa embiaion fus mcnfageios ai 
Rey de Aragón a Pcrpiñan do eíU* 
ua, a le haz cr íabercl eíiado en que 

M 4 wüos 
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ellos eftauan,y que le pedian focorro, 
oque lesquitaíT* el omenage que le 
deuianparaque pudieíTen entregar 
aquellavillaal Rey dcCaíhila. Yeitu 
uo allí el Rey don Pedro en el real ío 
bre Calatayud, efperando el plazo 
de los qirarcnta dias. Y los me fajeros 
que los de CaJatavudembiaroalRey 
de Aragón,como dicho es,hizicronic 
íabercomoelloscrácerdadosdel Rey 
de Caítilia, muy finfofpecha nocílan 
do apercebidosde muchas eoíasque 
loscercadoshan menefter, yeftando 
muchos dcilosfuera de la villa,y co¬ 
mo auia venidoay el Rey de CaRiila 
con mucha se ópañas,y los rema muy 
afincados, cales tenia ya derribado 
con losengeños el mon cite riode ían 
Franciíco, y ende les auia hecho vna 
baíiida muy-fuerte. Gtroll,lcshauia 
hecho otra baftida deia otra parte del 
monefterio deíant Pedro Martyr,ha- 
ítacl moneíteriode faoótaClara, y q 
tenían los muros dcaql la parte vnás 
quarenta bragadas encueivtos,en gui 
laque ios del real defuera, venia por 
de yufo de loscucntos,y veyanpora- 
lli a,los que audaua poi la vilia,y que 
no podianya mas deffcnd críe,por cu- 
deque fuelle fuínerced de Ies focor- 
ier, o dele? cmbiar mandar corno hi- 
zieílcn. Y que íi la voluntad luya era 
queellos murieíícii allí, queeiíosha 
rían como buenos y leales vaífallos 
lodeuian hazer. Y el Rey reícibio 
muy bien a los menfajerosde Calata 
yud,y dixolcsqueel labia muy bien 
.quanto afan y quantós peligros auiá 
pallado en eftc cerco, y como era muer 
tosde buenos hombresdeilosy mu- 
chaotragcnte buena, yquantoauian 
hechopor fuferuicio, ydela corona 
de Arag5, y labia que todos aquellos 
afincamientos que ellosembiauan a 
deziren que eílauan,que todo era ver 
dad, y aunque ci creya que eramasde 
quanto ellos dczian,yque pues ellos 
auiá hecholoquedeuiánhazercomo 
buenos y lcale svafiallos, que no era 

fu voluntad que ellos murieflen afi, 
mas qlesmandauaq ellos tíataílen 
con el lljpy de CaRilla por la laluació 
de fus vidas y bienes lamejor pleyte 
íi a que pudieíTen,y fe dieílen ael. Y q 
el les quitauael omenage, quenatu 
raímente le deuiameael no tenjaago 
ralugar ni manera para lesfocorrei tá 
ayna,> que el eíperaua gente: por la 
qualauiaembiado,por ende que del- 
que el huuieUc ay untado íus compa¬ 
ñas, queelentendia poner todos e- 
ltoshechos en las manos de Diós,y ii 
biarlopor batalla. Yíosmcíajeros de 
Calatayud le partiere del Rey de Ara 
gon enPerpmán, concftáfelpútíla, 
iibresy quitos de lu omenage, y vi- 
nicrona la villa de Calatay ud,y dixe 
roña losque losauian embiado Ja ref 
pueftaque deí Rey huuicron, íegun 
que auey s oy do:de laquaícllos í ue- 
ron muy pagados, poique el Rey de 
.Alagólo íeñor,auia fabido todoquá 
toellosauian hecho por fu feruicio, 
y por depender ladicha villa, y corno 
les'ániaquitado el omenage que na- 
turaimentele deuian. Y al tiempo de 
los qtiarenta diasque auianpueítoco 
el Rey deCaüilla,entregáronle la di 
cha villa y ca 1111 i os,c ó c ó d ic i ó ó ellos 
y íus bienesfUcílen laluos,y qpudíef 
len morar y vi uir en la dicha villa, y el 
Rey íe lo otoigoy guardo afi, y allí fe 
cobróla villade Calatayud , y^l Rey 
entro cnella Lunes, nueue de 
Agofto deíteaño,y eftuuo enella diez 
días,y dendefe partió paraSeuilla,fe 
gun que adelante diremos. 

CAP I T V L O. XlII.Comoet 
Rey dexo alMacílre dcSa&ía 
go por guarda de Calatayud , y 

a otros fus vaílallos en otros lu¬ 
gares que gano. 

TOmada la villade Calatayud, íe 
gun dicho cs,el Rey dexo ende 

por guarda a donGarci Aluarez de To 
ledo 
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IcdoMaeftredeSá&iago,y cócíotros 
caualleros vaffallosfuyosdel Rey,ha 
íta mil decauallo, y dexocó dios ba 
llefteros, yotrasgentes para velar de 
nochehaíiamil hombres,ydclíosem 
biavonen otroscaffillos de al derré- 
doi deCalatay ud que elRey auia ga- 1 
nado.OcioíÍ,dexo el Rey en Ai anda, 
que esvna villa de Aragón,que entó- 
cesganarael Rey a don SuevMarri- 
nc2,Macll:rc deCál3traua,concrezié ’ 
tosdecauallo, YpulbenMolina , que 
es frontera de Aragón, a don Diego 
Garciade Padilla, Maeíhe deCalatra 
ua,con uezientósdebvjüallo. Y man- 
doel Rey al Mácftrc de San&iagoqpé 
luegoiuef e a reparar todos íus mu ' 
ros de Calatayud , que por los Cóge¬ 
nos y itunasfiierori den ibados,y má- 
do reparar aíli mifmoloscaíHl losque 
eran en la dicha villa. Y él Maeílre hi 
zolo aílgy dende a poco-iiempola ví.: 
llay caítiUos fueron reparados muy 
bien. Pero 1 liego q el Rey de allí par *' 
ti.o,huuóen eííacomarca grande mor 
tandad dependencia, y murieron en 
Calatayud^y en loscaíúllos dcalder 
redor,dende muchoscaualieros y eí 
cuderos, vaflallosdel Rey,yotrosmu 
¿hos de ia villa y tierra de Calatas 

CAPITVLO. XíIíL Como 
fino don Alfónfo hijo del Rey ? 
don Pedio,cjue Hamauan el in¬ 
fante. •; 

Efpue5 que el Rey do ti 
Pedro huuodexadorecaii 
do de gentes cnCalata- 
y ud,y en los otros luga¬ 
res de al derredor, fue fe 

para Seuilla. Ydefpuesque llego dé- 
dc apoco* dias muriodon Alfonío fu 
hijo,que llamauan elinfantc:el qual 
huuo endoñaMariadc Padilla, y auia 
iido jurado en Seuilla, yen todo el 
ícyno, y en Calatayud mucho mas^ 

porque elMaeíírc deSábHngodóGar 
cia Aluarcz que al 1 i cliaua,era fu nía 
yordomo mayor, yeftauanon cldi- 
choMaeílre nnichoscauallerosy eícu 
deros,qqceran valía! los cleftc infari¬ 
te don Alfonfo que entonce s murió, 
E hizieron por el infante giandes'líá 
tos. E fino¡Víaitcs a diez y bchodias 
deOvfubrejdcítedichoaño. 

CAPITVLO. XV. De loque 
. en efte año aconteció en Cor-. 
< te Romana. «a 

Ste año a doze dias dcSép 
tiembre,íino el Papa ln no; 
ct ncío Qñafroj y eligieron 
por íanóto Padrelos Carde 
nales al Abad de Tant Vi- 

A jr 

dlor deMaríella, y huuo nombre Vr- 
bano Quinto. Y elio fue porque los 
Cardenales no fe acordaron en tomar 
añingunode entre ellos. 

Año Dezimoquarto. 

Laño de zi¬ 
mo quai to^ 
que el Rey 
don Pedro 
re y no, que 
fue año dei 
Señor, dé 
mil y tre- 
zietos y fef 
fentay tres 

años. Y delaera de Ccfar, de mil y 
quatrozientosy vnaños. Y delcria- 
miento del mundo, de cinco mily 

ciento y vcynte y dos años. 
Y de Jos Alárabes, de 

Setecientos y feílen 
< taydos. 

M j 
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CAPITVLO PRIMERO. 
Como el Rey den Pedro em- 
bioa Inglaterra menfageros a 
tratar amiftadescc.i el Rey dé 
Inglaterra,y con el Príncipe fu 
hijo. 

{ * * 

L Rey don Pedro scordodc 
embiarvncaualleroquc de 
zianpiaSanchez de Terra¬ 
za ¿z}yvn (u Aicaldc,que de 

zian AluarSanchezde Cuellar,al rey 
¿Inglaterra,}’ al Principe dcGalesiu 
hijo :con los qualescaual'eios lescm 
bio adezir,que el quena ferfu amigo 
y aliado con ellos, contra rodos los 
bombees del mundo, y cítobazia el 
ReydóPedro,porqueíc rccciauadel 
Rey de Francia, y de iu< amigos, por 
lamuertede la Reynadoña Blanca. Y , 
al Rey de Ir glaterra,yalPrincipe fu,j 
hijo,plugo mucho con eílacmbaxada 
que elRcy de Cabilla les embio, y 
embiaron clloscon ellos menfajeros 
otros fus caualieios al Rey don Vc- 
dro a la villadeCalarayud, donde ya 
era tornado,que venia de Se u illa, pa¬ 
ra hazei guerraalreyno de Aragón. 
Y allihizicronfusligas y fus recau¬ 
dos. Y allí'quedare? el Rey de CaltilJa, 
y el Rey de Inglaterra,ye J principe fu 
hijo, amigos y aliados en vno contra 
rodos los hombres del mundo. 

CAPITVL O. ir. Que luga¬ 
res gano el Rey don Pedro an 
eftaentrada q hizo en Aragón. 

Trofi,aíccmien£odcíle a- 
ño,el Rey ayunto muchas 
compañas, y en ti o en Ara¬ 
gón, y gano ellos lugares, 
que eran delRcy de Aragó 

areíca de Cal atay ud, yenotras par¬ 
tes, cerco aFuent es,y Honccs, Aran- 
diga,Ma:uenda,y cerco Jaciudad de 
Tarajonay coinola, y tomo allí picío 

a fray Alberto,vncauailerode hotdé 
de fant luán,y cmbiolo preloa laTa¬ 
rafana de Se ui lia, y ailimurio, yga- 
no la villa deüorja,y tomo ende pre 
fosdos cauallcros, vnoque dezia* 
don íuanXimencz de fant Pilé,y ocio 
quedeziandon Carlos, ygano aMa- 
gallon,y tomo ailiprefos al Vizcóde 
de Ylla, y 3 otroscauallsrosy eícude 
rosde Cataluña, y de Rofcllon, y ro¬ 
dos clio5 preíbsembio a Scuilla,y en 
tro porfuerpa a Carinada, é hizo ma¬ 
tar a quan tos en deh al lo# 

CAPITVLO. III. Comofue 
•ron juradas las hijas del Rey 
do Pedro por herederas delre.y 
no¡y otros hechos que huuo en¬ 
tre caualleros. 

Steaño defquecl Rey don 
Pcurohuuo ganado aBor- 
ja,yaMagallon, hizo fus 
ayuntamientos delosle’ño 
res y caualieios q ay eran; 

y otrofi,procuradores delasciudadcs 
y villas del reyno quealli mando ve- 
ni-rcon fus poderes bailantes en vn 
Jugar de aquella comarca de Borja, 
y de Magallon, que dezianAbubcr- 
ca. Yalli djxo el Rey alosfuyos, que 
pues el infante donAIfonfo fuhijo 
era muerto,que era heredeio del rey- 
no, y loauiañ jurado en Scuilla todos 
los del reyno, íegun dicho auemos, 
por ende que agora el quer ía de las 
infantas fus hijas que eran tres,doña 
Beatriz, y doña Coltanca,y doñaYfa- 
bel,que mellen juradas por herede- 
ras délos reynosdeCaílilla,y de Leo, 
cada vnaen íucceííiondelaotra, en 
güila que doña Beatriz fueífe lapri~ 
inera,y que ll deRanofincaífe herede¬ 
ro, qué doña Collada heredallecl rey 
no,y de fp ues doña Yfabel, y fus here¬ 
deros legítimos de fe c ndicn tes. Yque 
li dellas r.oquedaílcn herederos legí 
timos defendientes,y cílolecntcn- 

dieíí© 
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dicííe nó auiendo el Rey hijo varó Ic era vn gran fcñor deGuiana vn buen 
giumohcrederopara heredar el re v- 
no.Ehiz íeionlo aftqeítandoprefen- 
res Jasinfantashijas del Rey. Y jura 
ionio todos los del rey noejue allí e- 
ran.E hizoíedclto vn libro de todos 
los que efta jurahizieron, enelqual 
puíieionfus nombres. Yotroíqeftan 
do el Rey en efta comarca de Ai agón, 
que dicho auetrios, dio lentencia con 
tra algunoscauallerosque eran natu 
rales de Caíhlia,que eíhuanen Aia- 
gon,cQnel Conde dó Enriique Tuher 
mano. En lo qual el hizo como la fu 
merced fue,queen hazer aquello en¬ 
tonces los perdíoparaíiemprc,queal 
gunoscáualleios que amauan fuíer- 
uicio ledixetonque no era bien que 
el palLíleContraaquelloscaualleros, 
pero el rey no los quiíocreer,aunque 
deípues el íe hailo que no lo hiziera 
bien,yau n le cuuogran daño. Y poc 
quancolaobraíue hechaalíi*volunta 
riamentc no los nombramos aquí a- 

queiloscaualleros por-nombre, córra 
los quales; el Rey pallo. 

CAPítVLO. lili. Que com 
pañas vinieron en ayuda del 
Rey don Pedro a efta guerra 

eíteañe». ' : 
. . , f t | r• v- 

» i • . f" f • *■' ’ J | 1 \J*L v - i ‘ , • *J 

Ste año embio al 
Rey deCaftilla,el 
Rey don Pedro de 
PorfUgalen fu ayu 
da para efta guerra 
queauia cónelRey 
de Aragón,adóGil 

Fernandez c íeCarauallo Maeftredc 
San&iagode : Portugal, y truxoconft 
go trezienrc »sdecauallo,de caualle- 
rosycfcude ros muy buenosdel rey- 
nodc Porcug al,y llegaron quando el 
Rey tenia cei rcada laciudad de Tara¬ 
ron*. Otioí] Revino en ayudaal Rey 
deCaftilla,dó Luyshermano del Rey 
ele Nauarr^yi :lcapitandePuchc,que 

i t 

cauallerocon mucha buena compaña 
dccauaílo y depie. Otioli, le llego 
vn cana 11er o en ronces del Rey de Gia 
nada, qdezian do Farax Keduan,con 
fcyícientosgi netcs,queei Rey Maho 
mad leembiaua eníu ayuda al Rey de 
Cafttiia. 

C APITVLO. V. De las pley 
teñas que c ran entre el Rey de 
Caílilla,y el de Aragón. 

L Rey donPedrode Cafti- 
lia,defpues quclii zo jurar 

hijos por htrederos 
del rey ño,y huno dada íen 
tenciacontra algunOs ca* 

ualleros naturales de Caftilia,q efta- 
lían en Aragón, íegun diclio a uemos 
par no luego de aquel la comarca don 
de eítaua, ce n todasaquellas compa¬ 
ñas que dicho aliemos, aííilosque te¬ 
nia, corno los que le vinieron a ayu- 
darde Portugal,y de Nauarra,ydeGra 
riada, yfu cíe para Teruel, que es vna 
villa de Aragó, muy fuer tey muy her 

• mofa,y cobróla por pley teíia, y dieró 
íelapor pleytelia luegootro día q allí 
llego, y cobro algu noscaftillosueal 
derredor,que fonCaftiel, Habili, y 
Adcmuz,y VilíeJ, y otroscaftrllosq 
ib le dieron luego: y den de fue para 
laciúdaddeSegorue,ycobiola,y to¬ 
mo endeprefo adon JeioMaca, vnri 
cOjVnhombic queeftauaenelcaftillo 
déla dichacnidad. Ycobro a Xerica, 
que es vna villaque tiene vnmuy her 
mofo y muy fnertecaftillo, y como 
pre ib vn cauallero que dezianXimen 
Doriz. Y dendefue alavilia de Mon 
u i c di o, y tu uok cercad aal gu nos di as 
y cobro la por pley relia. Y citando io- 
bre Monuiedro cobro ellos lugares, 

Almenara,Buñol,Macafia, Benagua- 
ZÍl,Alpuche,y ocios caftillos. Yen to 
das ellas villas y caftillos que cobro 
de AragQiqemonccs poma gentesfu 

y as 
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y as para las dcffender,y luego lasmá- 
daua labrar y reparar. Y cito le fue 
muy daño fosca den amaua í u s gentes 
y haziagrandes dclpenfas,f<sgun ade 
lance apare icio. Y den de ade late fue 
el Rey a laciudad de Valencia,y Ue- 
goalli vn Domingo, día de Cinquef 
ma,a vcyntc y vn días dt Mayo Y cita 
uacude porcapitao el Conde de Dcr 
nía, hijo del infante do Pedro de Ara 
gon,ynicto del Reydon Iaymes,que 
íue deípucsMarque* de Villena, en 
Cartilla. Y eltuuo alli el Rey ocho 
días,y peleauá los íuyoscada diacon 
los que eltauan en laciudad, y pofa- 
ua el Reyen vnmoncíterio: y eítando 
el Rey don Pedioendc, como dicho 
es,fupocomo el Rey de Aragón y el 
infantedonFernandofuhermano, q 
craMarqucsdeToitoía, yclConde 
donEnrrique,y donTcllo,y donSan 
cho fus hermanos eran ya ve nidos de 
Francia,dondcpnmerocítauan,yquc 
crancn Aragón. Y que todoscliosq 
con el Rey de Aragón venian, eran 
tres mil de cauallo.Y como el Rey de 
Caltillalo fupo,partiode fobre Vale 
cía, y vínole para la villa dcMonuie*» 
droqueauiaya ganado. YclReyde 
A.t2gon,ylosquc con el eran,llegaron 
halla la fuente de Almenara, que di- 
zenqueesados leguas de Monuic- 
dro,y puíieronalli lu batalla. Y aun¬ 
que el Rey eílauaenMoniiiedro, no 
quifopelcarcó ellos. Y el Rcyde Ara 
gon,deíquc nohallo pelea, tomo fe 
con todaiii gente para Rumana, Y el 
Rey de Cartilla cmbio aMartin Lo¬ 
pe zdcCordoua lupriuado,y fu repo 
itero mayor, con dos mil gmetcs, y 
corríanmuchosdias ante el real del 
Rey de Aragón. Y el Rey de Aragón 
quando aquellos camilleros ginetcs 
llegauan,poniafu gente en buenaor 
denan^a, y iosginetcs no les podían 
hazei enojo Ocroíi, citando el Rey 
dcCaítillacn Monuicdro, paffaró vn 
di a porla mar íeysgalcas de Aragón, 
que llcuauan contigo quatro galeas 

dcCaftilH, queauian tornado acerca 
de la villa de Almena, y deítopefo 
muchoal Rey dcllo.-ca las vio efiedia 
que eftauaenlariberu dclamar. Yc- 
lhndoel Rey de Caftillaen Monuic- 
dro:el Abad deFil’can, q andaua por 
mandado delCardenalde Boloña, q 
viniera en Cartilla y en Aragón, por 
Legado, y trayan tratos entre losRc 
yesde Caitillay de Aragón,tbbre ai 
gunascoias lee re tas: las qu al es lue¬ 
go a delante con tare ¡no s,y fobre algu 
nosíecretosquele dirán en fulug^y 
fue tratado que el infante donLuy s 
hermano del Rey de Njuarra,que era 
allicon el ReydeCartilla,fucal Rey 
de Aragón,lobrclasplcytcíi as que el 
Abad de Fiícan naya, y atiilo hizo, y 
dclpues torno para el Rey de Cartilla, 
y vinoaMonu ledro a hablar con el,de 
parce del Rey de Aragón, y venia ei 
Conde deDenu,ydon Alfa-ufo,hijo 
de linfa rite don Pedio de Aragón, el 
que diximos quccftauapor icapuáeu 
Valcncia,queíucdefpucsMarquesdc 
Villana,ycon el donBernal de Cdbrc 
ra. Y defque llegaron el Co n de,y don 
Be mal al Rey don Pe dio -, e ftuuierou 
conélcn Monuicdro,y luego otrodia 
fe tornaron para el Rey di; Aragón. 
Empero cnla venidaqué hizieron a 
Monuiedro,nodcxaron cofa foíléga- 
da,íaluolo quctratauacl AbaddeFif 
can íccretanicntc, y dezi afeque don 
Bernal de Cabreratratauaiencrtagui- 
fa,que el Rey don Pedro de Cartilla 
quccítaua biudo,quc era ya muerta 
laReyna doña Blanca d<e Borbon fu 
mugerlcgitima, que calarte con vna 
hija del Rey de Aragón,cpie deziádo 
ñaluana, quehuuiera de vna Reyna, 
con quien fucracafado, quecrahcr- 
inanadei Rey deNauarr a, y qclRey 
de Aragondieííccon ella en doce la vi 
lia de Calacayud con fu s c altillos, q 
auia muy buenos en íuc oun»ca,ycon 
cincopartidas de rios.hos qualcs di- 
zenclrio deXalon,yclr i o dcMaluen 
da, y el rio de Verdejo,y cl aodeXilo 

ca, 
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ca,yelrio deMiedcs, y que le dieíTc 
mase! Rey de Aragón ala dichafu hi¬ 
ja, la v illa de Hariza,y la ciudad de Ta 
rabona,y Ja villa dcBorja,yMagálló: 
lo qual todo eíto tenia el Rey donPe 
dro eníü poderle* lo auia ganado del 
rey no de Aragón. Ótrofi,que le dief- 
fcy dcfembargaííe elRey deAragó, 
alRcy deCaítüla libremc'nteíincon 
dició alguna las villas de OnhUclay 
cadillos, y Elche,y Creinilci-qy Ali¬ 
cante,)7 Guardamar, y la ValdeElda^ 
Y que íi el Rey don Pedro de Caíli- 
11ahuuicíTedosbijos deladicba hija 
del Rey de Aragó.quc eí íegüdo fuci- 
feDuque deCalatayud yHariza, y 
ct¡os lugaies>y vallallo del Rey de Ca 
ítilla,yieípódieíTe a el, cocí léñorio 
délos dichos lugares,)'q finohuuiei- 
ícícgundohijo, qiiefueílcn los luga 
res del heredero de los re y nos de Ca 
ítillay León. Empero que la villa de 
Elche,yCreuiilen,y Ancante,y Guar 
clamar,y la Val deElda,fucilen libres 
y efíentos,y quedaílen liempre de la 
corona de Caítilla. Yotroíi,qucelin^ 
fantcdonIuan,hijoprimogenitodel 
Rey de Aragón,que era entoncesDu 
qucdeGirona,quecaíaííecon lainfan 
tadoñaBeacrizhija delRey don Pedro 
de Caítilla, y de doñáMaria dePadi- 
Jla, y que el Rey don Pedro diefíe en 
do te con ella lasvillasdeMóuiedro, 
yXerica,y Segorue,y Teruel, y otros 
lugares quecl Rey don Pedroauia ga 
nado al rey no de Aragón , en el re y* 
node Valencia con elta condición, q 
íi clpuquedeGironahijodel Rey de 
Aragón huuieífe dos hijos de ladicha 
doñaBeatriz, hija del Rey deCafti- 
lia, que el iegundohijo q elhuuieííe 
el dicho hijo delRey de Aragón, que 
fueíTcDuque y 1‘cñor délos dichos lu¬ 
gares deMonuiedro,ySegoruc, yXe- 
rica,yTerucl,yChiua, yiosotroslu- 
¿arcs¿y que íc llamafleDuquc de Xe- 
rica. Empero que fino huuieíTc.hijo 
dedoña Beatriz,quilos dichos luga 
res t ornaífen a la corona de Caítilla, 

o diefíe el Rey de Aragón por ellos 
ciertaquantia de moneda,qucCÍlaua 
aun por acordar entie los Reyes. Y e- 
ítapley tcfiahecha y firmadapufiero n 
que el Rey don Pedro de Caítilla* le 
fueílepara^arago^a, a aquella tierra 
que llarnánMabltn,que es vncaítillo 
de la orden de fantlüan, y atiialo ga¬ 
nado el Rey de Caítilla, y el Rey de 
Aragón que fe fueííb a ^arago^a, y q 
allííeaíirmarian todas cílascofas. Y 
el Rey dónPcdro partió de Monuie- 
dro, y fu ele pare jVIab Jen, y el Rey de 
Aiagó fu ele para earagoca,y de i pues 
que allí llegará el Abad de'íant Fil- 
can,que erarratanre eneííoshechos, 
rcquirioal Rey de Caílilla^qtiepues 
ya ellos tratos eran hechos, que a el 
pluguicííc de loscuplir. V el Rey de 
Caiblla di xo que no fe halla na en aq 
lias p ley relias, y que en ninguna nía 
ñera no ierequirpefie mas iobreelloi, 
Y fegunque dezia el ReydonPcdio 
delpues,la razón porq no quilo citar 
por eíta pley te jía, que .era elta, que de. 
zia el Rey duivPedro, que quando el 
Conde de Denia, y donBernaldcCa¬ 
brera vinieran a ci aMonuiedro,a ha- 
zereítos frutos, que elhablaracort 
don Bernal de Cabrera, cítofecicta- 
mente , que el vjefíey trataíle con el 
Rey de Aragón, que pues caTaua con 
fu luja, y tomauacan gran de 11 do cotí 
el,que el fabiabienqueelinfantedó 
Fernando, y el Conde donEnrrique, 
que cítauan en Aragón, que eran íus 
enemigos, y que el dicho Rey de Ara 
goti loshizieííe prendero matar,yde 
zia el Rey don Pedro, que donBernal 
locertificaraque el Rey de Alagólo 
haria aífi* y que delpues agora no le 
auia hecho cofa dello, y que le acome 
tianque hiziclLe efdicho caíamicn- 
toconladichahija del rey deAragó, 
que elpediaque el dicho Rey de Ara¬ 
gón mataíTe primero al dicho infan¬ 
te y Conde, y aíli no fe hizo la pley te 
fia.Qtrofi,cn eíte tiempoquele hizo 
la dicha, pley teíia, el Rey don Pedro 

vino 
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yino aMablcnporcnmplir lo tratado 
c n Mon medio de como hauia de cafar 
con la hija del Rey de Aragón. Yen e- 
íte miímo tiempo, cftandocl Reydo 
Pedro en Mablen le nació vn hijo de 
vna dueña que el tenia, que deziádo 
ña YfabeÍ,ycl Rey quería mucho a la 
dicha doña Yfabefyhuuo por nombre 
eñe fu hijo dó Sancho,y-nacio en Al¬ 
miaran, yqueria el Rey que eñe don 
Sancho fuefíc fu heredero,y quecafa- 
riacon doña Ylabcl fu madre ,yaíñ 
por rodas efíasrazones fe deíconcer- 
voladichapieytefia qalli íe auia tra¬ 
tado y acordado. 

C A PIT V L O. VIL Como fue 
muerto el infante don Feman¬ 
do, y lo hizo matar el Rey de 
Aragón fu hermano. 

L ReydonPedro deCañi- 
llaeftuuo cnMablen algu 
nos dias,y dende vinoíc pa 
r a Cal a t ay u djy de fp u e s p ar 
tiofe de alli paraSeuilla. 

Y en eftosdias el Rey de Aragón, eftá 
do en CañellondeBurriana entedio 
que el infante don Femado, Marques 
de Torro fa y fe ñor Aluarrazi n fu her 
mano, nol c tenia por cote neo de las 
man eras déla íu Ccrterca dixoal Rey 
de Aragó aíu hermanovndiaque elfe 
quería yr en Francia. Y dcziaíeenton 
ces que la guerra deFiancia cólngla 
terrayfeboIuia,yauiaccbrado enton 

' ces el dichoinfantc^onFernando to 
dos los mas caualierosy eícuderosde 
losde Cañiíla, queconelConde don 
Enrriquecíiauan, y con dcnTello, y 
donSanchofus hermanos, que todos 
eranyacon elinfante don Fernando. 
Y tema el infante don Fernando to¬ 
das eñasccmpsñas envnlugarayeer 
ca dc Bumana donde elpoíaua, que> 
dezianAlman^ora. Y elinfante don’ 
Fernando, y el Conde don Enrrique,; 
cñauau entonces fobre eftos hecho* * 

mal aue nidos, y fue dicho al Rey dc 
AragorijComo el rnfantedon Fernán 
dolu hermano auia llegado a ñ todos 
les Caftellanosque eran en Aragón: 
Josqualespodianferhaña mil deda- 
uallo muy buenos,y que íi el infante 
fefueflecon aquellas gentes a Fran¬ 
cia, y fe partieífe delreynode Arag5 
que elRcy de Caftilla,haria mas du¬ 
ra laguerracontra Aragón,y q fe vc- 
riael Rey dcAragonengrámenefter. 
Y íbbre eñoacordo el Rey de Aragón, 
eonconfejo del CondedonEnrnque 
y de don Bernal deCabrera, de hazer 
prender alinfantc don Fernando lu 
hermano. Y mando al Conde deVr- 
gel,el Rey dc Aragón, y al Condede 
Cardona, quequeriabien al infante 
don Fernando,que le embiaífenadc- 
z ir que vinicñcaJli aCañellódcBur 
riana, y que eiRey de Aragón quería 
hazertodo lo queal infantepluguicf 
fe que no fe parcieñe delRey,y eiCo 
de de Cardona, y clConde de Vrgel 
fueródelio muy alegres. Yfuefe lúe 
goelConde deCardona,aAlman^o 
rado elinfanteeñaua, ydixole loque 
el Rey de Aragón lee mbiaua a dezir. 
Otroíi, ledjxo dc pai tedel reyde Ara 
gon que otro diacomicñeconelRey, 
y al infanteplugo dello, y otrodia q 
eiaDomingoíue elinfante paraCa- 
ñellon dondeel Reyefíaua, ycomio 
con el. Ydefquehuuieroncomido,el 
infante fue para vna camaraque ay e* 
ñaua en lapofada del Rey. Y eñaúaco 
el infante DiegoPerez Sarmiento,y 
LuysManucihijodeSanchoMaifucL 
y o tros dos caualleros de Aragó, vno 
quedeziandon luán Ximenez de Vr- 
rea,y otro don Gambal de Tremeccn. 
Y todo loque fobre eñe hecho era or¬ 
denado, íabialo el Condcdbn Hnrri 
que,y don Eernalde Cabrera. Y def-; 
puc s que el i nf a n t e do n Fe r n a h do hti * 
uo comido,y eftaua ya e n fu cámaraéíjr 
los palacios del Rey. Él’Rey deAra- 
gonembioa el vrí fu Alguazil, qdc- 
ziaijdonBernal deEícaiá, quefueñe 

al 
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alinfanrey íedixeíTe quee1 Rey nun 
ciauaqqucdaííe aílipíelo.EIAIguazil 
le fue para el infante a lacamara dó- 
ticeftauajy dixoíélo. Y el infante era 
hombiede gran coraron y esfuerco, 
y creyoquc aquello icvenia ael por 
conlcjo de 1 Conde don Enrrique, y de 
donBernal d Cabrera, porque le que 
nau mal, masque la volíitad del Rey 
de Aragón fu hermano nopodia ferq 
le mandaíleprender.Ydixoal Algua 
zilquenoera el hombre paraíer píe¬ 
lo. Ye! Alguazil torno alRey ,y dixo 
felo aífi. Y torno el AlgUazil al infan 
te por mádado del Rey,ydiXole, que 
el Rey le embiaua adezir que no fe 
tuuieíícpordeshonrado en 1er íupie 
íp.Y entócesdixole Diego PerezSar 
miento,que eílaua ay con el infante. 
Señor inasosvale morir que ferprefo* 
Y luego el infante pulo mano avná 
efpada que tenia. Y como el Rey íu- 
po que el infante feponiaen armas* 
mando deftabiarlacanlarado el infan 
te eftaua departe del techo* Ycomó 
aquello vio el infante, lalio delaca- 
maradocfíauaconla eípada enla ma¬ 
no^ mato luego avneícudero qante 
íi hallo del Conde don Enrrique* 
que dezianRodrigo de Monttíya, que 
le pufoanteel Conde donEnrrique 
iu feñor, y alli murió el infante don 
Fernando aqueldia, y mataron con 
elaLuysManuel. Y DiegoPerez fue 
muy quexado por la muerte del in- 
fante,que eralu feñor, y muy noble 
leñor.Dc lo qual todo elrey no de Ata 
gon,fue muy quexado,y por eftacau- 
la muriódefpues don Bcrnal de Ca¬ 
brera, porquanto dczianqucclhízie 
rahazeralRey de Aragonefta muerte 
del infante poriuconfejo* Y los dos 
cauallerós, que dezían don Iulian 
XimcnczdeVrrea, ydonGambaldc 
Tremcccn, queeítauan con elinfan- 
te * íaiieron de la camara.Yaíliefca^ 

patón < 

: * ' ¿I. . , 1 

CAPITVLO. VIII. Como, h i 
zíeron don Tello, y los otros 

caualleros que eran déla parte 
del infante don Fernando,def- 

que íupkron que era muerto. 
Y como elle año entro el Rey 

de Cali i la en Aragón , y gano 

cadillos. 

OnTclto* ycíonSancho* 
hermanos del Conde don 
En trique,y los o troscaua 
lletosque eran déla par¬ 
te del infante donFemá 

do, que pofaüan en Almar<£ora,quan 
do fupieron que el infante era muer 
to,penf?ron que el Rey de Aragón,y 
los luyos veiniancótra ellos por lo s 
matar, ca fe temian del Conde don 
Enrrique'porquanto losillas íe auiá 
dclpartido,yle auianauenidocon el 
infante, y erancon el,y fabian qquaii 
do el infante muriera, que ei Conde 
llegara ay armado, y aun dezian que 
Pero Canillo,vncauallero queeracó 
elCóde hirieraal infáté déla prime¬ 
ra herida, y por eífarazó ellos fe te¬ 
mian mucho del Conde don Enrri¬ 
que, y armáronledonTeilo* y todos 
los caüallerosque eífauan tonel en- 
el dicho lugarAlmancora, y tomaion 
el pendón del i ufan te don Fernando 
que ellos lo tenian contigo, y falie- 
ron fueradel lngarde Ahnancorafdi- 
zieñdoquemas querían morir en el 
campo dondeeftauan, pues que fu fe 
ñor el infan teera muerto,que ferpré 
los, o morir de tal guiía, y el Rey de 
Aragónhuuo fuconíejo luego que 
el infantcmlirio,y embio fus menfa- 
geros adonTello, yalosottoscaua- 
líeros y compañas dei infante q pofa 
xianen AImancora,alesdezir y rogar 
qiieeftuuicílcn feguros, yquenple 
teniieíle ninguno dellos, y aflimcí- 
moeiConde don Enrrique embio a 
hablar ybalagaramuchos dellos por 

i‘: • -h u ' - '' los 
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loscobrarparafi,y sííi lo hizo,y foílc 
garoníe todos^y el Key clon Pedro de 
Callilla,dcfque fupó que el infante 
donFcrnando era muerro,huuo gran 
plazer,ca partiera poco tiempohauia 
de lacomarcade Calatayud,y era ydo 
paraSeuilIa,y luego en aquel inmér¬ 
ito debe año entro el Rey don Pedro 
por el rey no de Murcia en Aragón, y 
gano cboscaftillos,Alicante, Elche, 
Treuillen,IaMuela Cali oía, Montar¬ 
te,yEfpechilla, y algunosotroscaíli 
líos,y ganoaTeuan, yaGallincra^y 
Rcbollor,y otros lugares del rey no 
de Valencia. 

CAP1TVLO. IX. Como el 
Rey de Aragón,y de Nauarra,y 
c! Conde dcnÉnrricjue levie- 
ron enelcaílüiodeSos. 

* 

Gora torna 
remos acón 
tar aevnaha 
b la que fue 
hecha entre 
los Reyes 
de Aragón, 
y de Ñauar-, 
ra, dcípucs 
don Fernán 

do, aííifue , quequando don Bernal 
de Cabrera fe vio tonel Rey de Ca¬ 
rtilla en Monuicdro, icgirn aneamos 
dicho, dezian qucfucra tratado que 
el Rey de Aragón ma talle al infante 
don Fernando fu hermano, y al Con¬ 
de don Enrrique, y que el Rey de 
Cartilla, toi nariaaiRcy de Aragón, 
todala tierra que le aula ganado, y 
quehariapaz con clporcicnaños, y 
don Bernal de Cabrera, dixolo elfo 
mifmo al Rey de Aragón. Y otrort, 
tratauacon el Rey de Nauarra , que 
fucile en erto, yquecl Rey dc'Cafti- 

Uale dariala villa de Logroño. Ycl 
Rey de Aragón y de Nauarra, confín- 
Cietoncn clUhecho.Yfueiíífi,qucvn 

dia dcfpuesque e 1 infante don Fer¬ 
nando muño, torno el Rey de Arago 
porhazererto. Y dixoal Conde don 
Enrrique, que el Rey quería fer con 
ellos en ella guerra a les ayudar, y q 
eran bien que fe vierten en vno. Y el 
Conde don Enrrique dixoque le pU 
ziadelas viftas-pcro que acordafícri 
e n qué carti lio ferian las vi Ras, y quié 
los ternia ícguros:y hallaron qel Rey 
de Aragon„tcniavncaftillo frontero 
de Nauarra,y de Aragón, qucdczian 
Sos,y que era bien que al lile vierten. 
Y el Conde dixo, q el no entraría e n 
aquel cabillo, faino tcnicndolocaua 
llcros^ de quié el f ueífe fcgufo.Y por 
ende acordaron que lo tu inerte vned- 
ualleroque dezian luán Ramírez de 
Are llano,que eraNauarro,y camare¬ 
ro del Rey de Aragón, pero era h obre 
dequien el Contic feliaua. Yaírtfue 
hecho, yclcaíliiiodcSos fue entre¬ 
gado al dicho don íuan Ramírez de 
Arcllano, y pulo ende avn fu herma¬ 
no, que dezian Ramiro de Arcllano* 
con treyntahóbres de armas,y veyn- 
te ballcberos, y treyntalanceros. Y 
dcfquc le fue entregado el cabillo a 
don íuan Ramírez de Arcliano, llega¬ 
ron ay el Rey de Aragón , y el Rey de 
Nauarra, y acogiéronlos a cada vno 
con dos feruidores. Y vinieron ende 
el Abadde-Fiícan, y d6Bernal dcCá 
brera,ydcfpuesviuoclConde do Enr 
rique, y truxo ochocientos hombres 
de cauailo. Y todoslos fuyospúbero 
íu real acerca del cabillo, y el Conde 
entro con dos feruidores que tenia, 

fegun era Ordenado. Y dcfquc fueron 
todos en el cabillo, hablaron de mu- 
chas co fas,y el Rey de Arago n,y c 1 de 
Nauarra, no hallaron enei Alcayde ef 
fuerzo pata cumplir loque querían 
hazcftcalésdiko que en ninguna gui 
íadel mundo clnó'íeria enhazer ral 
muerte. Y como ertovieron, encuBric 
ron fe lo mejor que pudieron, y par- 
tieronfedende. 

CAP, 
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CAPITVLO. X. De loque 
efte áño acontefc ¡o en tierra de 
Gafcuña. 

Ste año pelearon 
cl Conde dcFox,y 
ci Conde de Arme 
ñaque en la placa 
de Loancaen Gaf¬ 
cuña y yfue venci¬ 
do el Cortdcdc At 

ñordcLebrech, y el 
Conde i uíob riño , yotrosdel linaje 
deLebrcch,y el Conde de Comenje, 

y.elGpndedeFraníifac, y el Códe de 
Mcnluzo, y Otros muchos déla par1- 
tedel Condcde Armcñaque,pagaron 
muygrandcs rendiciones. V ayudaT 
uan cflcdiaal Conde de Fox cincoca 
pitánes: k>s qualcseran, Afpiot.i,y 
Se no fe gres de Alcrnáfia,y Brctuquui, 
y Petit Meció, y Moflen luán Almc- 
rich,quecran nuiy buenos hombres 
de armas,y tenían muy buenas com¬ 
pañas. Y hüúoéífcdiagrádehonraei 
Condede Fox,y grañdesrendiciones 
de los priñóneros,que montaron, fe- 
gundezian treyntacueiitos deílamo 
rieda de Caítilla. 

Año Dezimoquírító. 

Neíaño de 
zimoquin- 
to , que el 
Rfcy dó Pe- 
droreyno, 
que fue a- 
ño del Se¬ 
ñor, de mil 
y trczictos 
y feíTenta y 

quatróaños., Y dclaera dcCcfar,dc 
mil y qüatróciétdS y dos años. Y del 
criámiéto delmundo, fegun losHc- 
breos, dccincofnilycicntoyveynte 
y quatroaños. Y del año délos Alára¬ 
bes, de fececiécosy feíTenta y quatró 
años. 
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CAPITVLO PRIMERO- 

De como el Rey don Pecho pu 

fo ín real en el Grao, cerca de 
Valencia. 

N el comien^odefte añó* 
elRcy don Pedro vrno al 
reyno de Murcia, y curro 
en Aragón en el reyno de 
Valenciana nado lugares 

y haziédo mucho daño. Yprimeramc 
te gano a Alicate,q es vna villayca- 
ftilioribera déla mar muy hermoía, y 
gano aXixona,y Gandía, vOiiua, yo- 
tros lugares, y UegoaMonuiedro,y 
luegopartio dende para Burriana ,y 
entédiode yr por aquella Comarcaha- 
ziendo guerra y maly dañoenel rey- 
node Valencia. Yquandollegoacet- 
ca de Burriana, vio galeas del Key de 
Aragón que venian por la mary otros 
ñau ios que trayan viandas a lá ciudad 
de Valencia que eflauadellas muy me 
guada,y eltortioic del camino parae- 
Aoruarlas q no entraíTenenlaciudad, 
ypufofu rcaIenelGrao,qes ribei ade 
lamar a media legua dcl-aciudad dé 
Valencia.Y elefpcrauade cada diaU 
fu flota qclauiamádadoarrnarenSc- 
liilla, q eran veynte galeas y quaréfá 
naos,yatcndiaafli meimodiez galeas 
del Rey dó Pedro de Portugal fu ció, 
qei leembiauaenayuda córra el rey 
de Arágo,qaun noerá llegadas. Yto 
daeíta flotaeraya ayñtada enGatta- 
gena; peronoauiá tiepopara venir: 
délo qual él Rey eílaua tnuycógoxa- 
do.Y cítádoalli el Rey acerca de Vale 
cia,haziáíécada dianlucha pclcasdc 
los íuyoscólósdelaeiudad: ca losdc 
Valéciaauian mucha gen te, y mucha 
balleíleria. Yera entonces enaque- 
llacércacapitándclaciudad de Vale- 
cía vncaúallcro que dezian don Pero 
Boyl natural dende, pero en la ciu¬ 
dad auia pocas viandas * yclhua yá 
la ciudad muy ahincada , de guifa 
que el Rey entendía que no fe le po- 
4ia defender^porq ya no tenia pan- 
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nomuypoco, y los masíc mantenían 
de arroz, y aun de ello auian poco. 
Yvndiahuuo gran pelea ende don 
Femando de Caftro coii cauallcros 
Tuyos, y otros vaflallos del Rey, y 
Fernai* AluaiezdcTolcdo conclcu- 
deros del cuerpo dclRcy.de losqua- 
les el eracaudillo, que erandozicn- 
toseícudcros muy buenos, llegaron 
todos halla la puente, que dizen de 
fint Vicente* y huuieron gran pelea, 
y muricraende vn caualleio grande 
deGalizia, vaífalío del Rey , que Je 
dezíanFernanPeiezdeGrados,yalI¿ 
pcrdioel vn ojoeffe dia Fernán Alúa 
rez de Toledo. Yotroíi, en efte tiem- 
pohuuo eJ ReydonPedio nucuascO 
mo auia muertoel Conde don Enr- 
rique en Aragón aPe~o Carrillo, vti 
cauallcro dcOfíilia,queíiempre an- 
daua con el e n Tu guarda , y marojo el 
por fu mano con vna lan^a andando 
a monte vn dia,porque ícdezian que 
era m^lafamá del con dona María fU 
hcimanadclConde , mugerquefue 
dedonFcrnando deCnítro: laqual 
eítauacon el Conde fu hermano en 
A-agón.Y defto plugo mucho al Rey 
don Pedro, porque Pero Carrillo era 
vnode losbuenoscaualíeros qanda 
uanconei Conde.y de'puescaíb cfta 
doñaluanacon vn rico hóbre de Ara¬ 
gón, que deziandonPhclippedeCa 
Uro.Delqualdircmosad'eiance. 

CAPITVL O. II. Comovti 
cícuderc de Canilla que anda- 
ua con don Tello, apercibió al 
Rey dó Pedro, de como el Rey 
de Aragón veniaapelear có eh 

Stando el Rey don Pedioíb 
bre la ciudad de Valencia, 
cnaquellugarque dichoa- 
uemos , que dizenel Grao, 

quee s a media leguade Valécia,y no 
fabiédo nueuas ningunas del Rey de 
Atagoxi,Üego ael vn efeudero natu» 

ral dcCaftílIa,dclavilIade Caftrode 
Vi diales , que auia nombre Marcos 
Garcia,que andaua en Aragón con do 
Ttllo,y algunosdezianquedon Te¬ 
llo loembiaua, porqueeihaziaaífaz 
cofas i:ales,ca no era con tentó ni pa¬ 
gado deandarconcl Conde lu herma 
no.Y dixo aquel efcüdcróai Rey,que 
por quito crafu natural que lo venia 
aperctbir,y que fupiéfTe que el Rey 
de Aragón y todoslosmayorcsy me¬ 
nores dclfu rey no, y con ellos el Gbn 
de donEnrrique, y donTello, y don 
Sancho íushermanos,qeran en Biir- 
iiana,quepodian ícrhaílatresmilde 
cauallo, y pie^a de gen te de pic,que 
ve nian poi la mar,y en pardei Jos do- 
ze galeas,)' pie^áde riauios cargados 
de vi anda s,y q íü ardid era venn encu 
biertamente parapcléar allí cocían 
tesquedéendepaicieífe ¿enguifaq 
auia ya cíes noches que ho fe mecían 
por no íerdeícubiei tos.Porendcquc 
iuefíe cierto q otro dia al alúa ferian 
tonel cnaquel Jugar do eftáua. Y el 
Rey tuno fe lo en ieruicio aquello q 
eicícudero ledixo yaperCibio,porq 
el Rey ellaua muy hncuydado deíte 
hecho.cacl no íabia inicuas ningu- 

nasdelRey de Aragón. V iuegomá 
doarmar acodoslos fuyps, y partió 
del Grao de noche efe ufo pira Mon- 
Micdro,quc es a qúatroleguas dende. 

CAPITVL O. III. Comocí 
Rey de Aragón vino ala ciudad 
de Valencia^ 

jTro dia de gran mañana^ 
el Rey de Aragón , y to¬ 
dos los que con el venia ni 

^Jíde los fuyos,' y el Conde 
donEnrrique, y donTello, 

y don Sancho fus hermanos , y los 
Carelianos quepodian íer tódósGa 
ítellanosy Aragoncfcs, haftatresfmT 
de cauallo con los ginctes, y paífa- 
ron ribera déla mar,entreMouledro 
y la mar, quantOYna legua de Mon- 

uiedro^ 
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uiedrc?, yfíis galeas y anos enpardc- 
llosconmuchas viandas , yla Horade]. 
Rey de Cartilla, aun noera llegada. 
Y el ReydonPediode Cartilla eftaua 
acerca«lcMonuiedro,y los fus gine- 
tes y otros fe y fe i en tos délos moros 
que ay eftauancon don Farax Rcduan 
caudillo del Rey de Granad i, que y ua 
alancar tancas en la htiertedel Rey 
de Aragón ,yhazer fus efpolonadas 
aííicomo los ginetes las íuclen hazer 
yacortumbran todavía. YelReyde 
Aragón, y los que con el y lian, no fe 
partían de fu ordenan ca de fu bata¬ 
lla que Ileuauan continuando toda 
viafucamino para la ciudad de Va¬ 
lencia.' Y aílilo hizieron harta que 
llegaron a la ciudad. Y los de Va- 
lenciaquandovicron que eran acor¬ 
ridos, allí por malcomo por cierra, y 
auian viandas afíaz, hizieron muy 
grandes alegrías,caen tal prieíía a- 
uianeftado. Otroíi, el Reyagradef- 
cio muchoa los de la ciudad de Va » 
lencia, y lestuuo en grado, y en gran 
leruicioleñalado el trabajo queauiá 
paífado enefte tiempo. Yeftandoeí 
Rey donPedroenMonuied.ro, cada 
dia yuan los ginetes, y los moros 
que yuiíncoii el Rey en fu feruicio a 
Jaciudadde Valencia, que podían fer 
los gineteshaftados mil y quinien¬ 
tos, y los de laciudad fahana ellos, 
ypeleauanen vno, y hazian grandes 
efcaramu£as los vnoscon los otros. 
Y deípuesdefto, acabo de dozc dias, 
liego ladotadel Rey de Cartilla, que 
eran veyntegaleas Tuyas, y diez del 
Rey de Portugal don Pedro fu tio, y 
que veriian mas quarenta naos de 
Cartilla* 

CAPITVlO. mí.-Como-el 
Rey de Caftilla fé huuiera de 
perder con tormenta enla mar, 

LOs que eftauan cnlas galeas del 
Rey de Aragón quaudo vieron la 

98 
dota del Rey deCartiIía,huuier5giá 
miedo,y pulieron Icen vnrio quedi- 
zen de Cullera. Y el Rey de Cartilla 
entro luego en Í11 dota, que enton¬ 
ces llego , dexando en Monuicdro 
toda ít:cauallería,yfuefeparalabo- 
ca del rio de Cuiíera , donde efta- 
u?. ladotadel Rey de Aragón ayun¬ 
tada, penf¿ ndo los reinar allí, pe¬ 
ro no podianenrrár en el rio que era 
ertrecho. Y fue aííi, que vna deiaá 
galeas de Aragón que aili fe pulie¬ 
ron con lasoíras, defquevioqüe c- 
ítauan cercados, y eranen gran peli¬ 
gro para fer tomados ¿ aiientuiofe y 
faliodeí rio, y fuefeqüenunca lo pu¬ 
dieron tomar. Y ertando alíi el Rey 
donPedro de C artilla, leuantofe vil 
vientoLeuante, quedizen Solano, 
quees traueília en aquella mar,y fue 
tan graodcel viento,que todospen- 
faton queia dota del Rey de Cafti- 
llayria a tierra, y los queconel eran 
llegaron ende todos, y el Rey deAra 
gon, y el Conde donEnrrique, y los 
queconellos eftauan ende codoscó 
muchasgentes de pie,creyendo que 
aquel diacon fuerca de aquel vien¬ 
to aquella dota del Rey de Cartilla 
yiia acierra perdida, y noponian du¬ 
da en ello, calas galeas del Rey de 
Cartilla eftauan muy pegadas ala 
tierra, y el viento fe esforcaua toda 
vía nías. Yaquel dia Iagaiea enque 
yuael Rey de Cartilla la primeraque 
ertauaalriodeCullera, yauianíe ya 
quebrado tres tablas, y perdidocres 
ancoras, y cftaiíayaíobre quartata¬ 
bla y vn ancora: pero Dios quifoíe a- 
yudar. Y a la hora del Sol pucrto,cef. 
foel viento y aquella toimenta, y fue 
aquel diael Rey dcCartilla en gran: 
peligrode fu perfona, y alli hizo ran¬ 

chos votos de romerías yde fol- 
tarprefos,y tornofe pa¬ 

ra Monuiedio. 
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CAPITVLO. V. Como el 
Rey don Pedro fe partió dea- 
lii, y fe torno para Caílilfa. 

Ano Dezímoquinto 
fe porelrcynodc Aragón, éyua toda 
vjaton intención de cercar aMon* 
uiedro» 

L Rey don Pedro 
fe .partió de alIi 
por el campo de Se 
gome,y (alio a vna 
villa que esfuya en 
el fureyno deCa- 
Rilla,ydexoenMó 

uiedro por fronteros de Valencia, y 
' paradefender ia villa dexo porma¬ 
yor dó Gómez Pérez de Porras, Prior 
de fantIuá,ydcxocon el,el Rey muy 
grandescaualleros, ca dexo ay aPero 
Manrriquc, Adelantado mayor de Ca 
ftilla,y adonAluar Perez deCaftro,y 
a don AlíoníoFcrnandczdcMonte- 
mayor, y a don Egasdc Cordotia, y a 
Garc i Gutiérrez Tcllo el mo^o, y a 
IuanDuquc, y a Pero Gómez de Por¬ 
ras^ a RuyGó^alczdeBozmcdiano, 
y a GomezPerez de val de Rauano, y 
aLopeGuticrrczde Cordoua,y otros 
muchos cauklleros y cíeuderos muy 
buenos de CaRillay deLeon, y de la 
frontera. Y dexo c6 ellos muchos b ue 
nos balleRcros déla flota, y de losq 
andauancoDcl,y muchas viádasque 
podrían fer losque eítauan cnMon- 
uiedro,ochocientos de caua!lo,y mu¬ 
cha gente de pie. YcIReyfeíue para 
Scuilla,yembiolosotros cauallcros, 
fegun quefoliancRar. Yel Reyde Ara 
gon dcfqueí upoqueclRcy de CaRi- 
lia era ydopara fu rey no , partió de 
Valcnciacontodasfus compañas, y 
con muchaballcReria,y llegoaMon 
uiedro, creycndocobrar la villacon 
lagranbalkílcriaquc ilcuaua, y los 
que citarían dentro , pelearon ende 
muy bien co n los del Rey de Aragón,y 
murió ay entonces Ruy González de 
Bozmediano,que el Rey auia dexado 
ende Y el Rey de Aragón, defpuesq 
encie llego aMonuicdro, y vioq mas- 
aopodía hazer, pauío de allí, y fue- 

CAPITVLO. VI. Como el 
Rey don Pedro tomo a Caílíel 
Habibi, yotros cadillos: y lo q 
hizo ede año* 

Eííc año en el mes de Ágó 
ífc,defpues que el Reyde 
Caíhlla i upo de como el 
Rcydc Aragón viniera fo- 
breMo-nuiedro,p2irio dé 

Senilladonde eíhua,y vinoíc aCala- 
tayud. Yluego partiodende, yfuea 
cercar vna villay caRillod'Teruel,Ca 
Riel Habibi, por quanto el lo auia ga 
nadootravcz,ydexaráendevn ca- 
ualícrofuyonatural de Toledo que 
le tuuieífc, y los de la villa matáron¬ 
le al Alcayde, y alearon fe con la di¬ 
cha villa ycaRillo , ytuuolo vn mes 
cercado, tirándole muchos engeños^ 
haRaque lacobro, y dende fue a en- 
trar enel reyno dcValencia , y gano 
la villaycaRillo de tierra,yotroscaRi 
lio sal derredor: y quando el Reypar- 
tiodeCaRiel Habibi, defque lohu- 
do ganado,cmbiodende alMaeRredcí 
Alcántara,que deziand6Gutíer Gó¬ 
mez deToled o,para que pufieRcalgu 
ñas recua s de viandasen Monuiedro^ 
por quáto íosqucay dexara el Rey le 
embiaren adezír q auian mucho fne- 
ncRcrviandas,y eÍMaeRrc de Alean* 
taraco otroscaualieros vaffallos dei 
Rey fuer 6 fe paraS ego rué , q es en la 
frótera & aqlJacomarcapor ponerlas 
viádascnMouiedro,y allí Ilegauálas 
recuas para las licuar. Y el rey ¿T Ca Ri 
lia fuefe para Alicate q eRaua por el, 
y déde e ntro y ga no alg ños caRilíos 
eneRacomarca,y vnoq deziáGuada- 
lcfíc,y CaRel deCaRello,ydtros;yde 
de tornoíéparaElche, q esaceica del 
rcynode Mutcia,qlo tcmayaganado, 
y los queeRauancnOrihuela>que es 

aqua»* 
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a-quatro le gu as d c Elche,y recelaron 
fcque los quería el Rey cercar, y no 
cftauap apercebidos de viandas,ni las 
tenían,y auianembiado apediríbcop 
ro al Rey de Aragón. 

C APITVL O.VII. Como et 
Rey de Aragón vino enperfó- 

naab'aííecer a Orihuela. 

L Rey don Pedro de Aracro 
eílaua en tierra de Valen- 
cia,y porefíacotnarca, y hu 
no cartas y menfageros de 

la villa de Orihuela enque le embia- 
uan adczirquelos acorrieflTecónvian 
das que auian meguadell as, porque¬ 
ro fe temían que el RcydcCaííilIa los 
cercaría, y que los tomaría por habré, 
y el partioluego de allí, ycon el ha¬ 
llados mil de1 cana lio, éyuanconcl 
el Conde don Enrrique,y donTelIo, 
y donSaneho íus hermanos, y otros 
dos cauallcros deCaíÜllaquepodía 
ler todos hallados mil de cauallo, y 
imichagente dé pie,balleneros y la 
ceros: y el Rey de Aíagonjhizocargar 
muchosnauios de pan, y mando que 
íevinieífen derechos a Orí hu olisque' 
csay la mar aífaz cerca, y el y las com¬ 
pañas quecon el venían, fegun di¬ 
cho auemos 3 venian por acorrer la 
dicha vil 1 sí de Orihuela y yporla ba- 
ílecerde aquellas viandas que lian i a 
embiado por la mar,y cí Rey de C^iíli 
li,noquiíopclearconel Rey de Ara¬ 
gón, aunquéáy alderredor tenia fu 
gentetoda. Yel Rey de Aragónpiifo 
fii real acercado Orihucla,yeítuuo a- 
lliciñcodias haziendo traer las vían 
das,queayccrcaeíTiuanlos nauiós, y 
baíleciola villadeOrihuela lo me' 

jor que pudo,y dende íc torno por el 
camino do viniera,y elReydeCaftilla 
embi© a MartinLopez acCordoua, 
íucamcrcro y reportero mayor , y fu 
priuado, con dos mil gineces, yo- 
tros cauailerosdeCafliila, y fueron 
a ver la huelle del Rey de Aragón, y 
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aq u e 1 d i a primero qu c lo s a lea n gaijo n 
puliéronlos en tan grande rebato, 
de manera, que huuo el Kcy de Ara¬ 
gón, y losqtie coñ el venían a tomar . 
vn renes, y eífe día parto el Rey de 
Aragón acerca del pinar deVilkna, 
y Martin Lopez,y los gímete salega¬ 
ron a ellos, pero no los hallaron tan 
mal reglados como el primero día, 
caloshallaron en mejor ordenanza, 
y no los pudieron empecer, y dende 
tornaron fe parad Rey, y el Rey de 
Aragón tornofe para Valencia5yden- 
defue por el rey no de Aragón, cay a 
yuan en acucrdodccercar aMonuie- 
dro,yaíIi lo hizo, 

C A PI T VLo. VIII.Comoel 
Rey de Cartilla entro a hazer 
guerra a Aragón: ycomofupo 
que el Mae Pire de Alcántara e- 
ra muerto en pelea: y como fue 

Maeftce Martin López de Cor 
doua. 

Efpues que el Rey do Pedrode. 
Caiiillaíé partió de Elche,y en 

tro por el rey no de Val ocia, y ganoal- 
gunoscaíbiilosjyllego aDemaqella 
uaparcljbaíleciala, y balleciootrosí 
Gallillos q era en eíla comarca q efta- 
uá por eí,y eftiiuo íób re vn lugar que 
dizc Calpe,q es ribera déla mar, qlo 
teniacercado,y allí le llegare nueuaá 
como don Gutier Gómez de Toledo, 
Maeílre de Alcatara, a quíé el Rey a- 
uia mádadoponerrecuas de viandas 
en M5uiedro,q entrara por ponerlas 
recuas, y q fallera aelelCode^e De- 
nía,^ fuedefpues Maros de Villena,- 
y db Pero Moniz de Godoy,y qandaa 
uaentocesen Arago, que feilamaua 
Maeílrede Calatraua, y el coccjo de 
Valécia, y pclearoncóeldicho Mae ¬ 
ílrede Alcántara,en vn lugar que di- 
zen-ías Aicobi.1 las^y lo aura desbarata 
do y muerto,y lfctamaron la recua. 
Y tfeílo pelo mucho.alRcy. Y fueay 

N ? muert© 
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muerto vncauaüero de Toledo, que 
dezian Pero Alfo ufo Ccruátos,y pre 
foluán Martinez de Hojas, yocros 
muertos yprefos. YTucgo ordeno 
el Rey que tuche Macílrc de Alcantfi- 
ra,Martin López de Cordoua íurepo- 
ítero mayor. Y luego embio por los 
freylcs de Alcántara, y mandoquefe 
hizieífe afli. Yel Rey defpucs que 
huuoeilado algunos dias en aquella 
comarca del reyuodcMiircia, tornó¬ 
le para Murcia, ydende fe fue para 
Seuilla,yeinbio.aloscauaIleros a fus 
fronteras a donde hauian de eítar. 

CAPITVLO. IX. Como el 
Reyh zo matar a todas las gen¬ 
tes de cinco galeas de Aragón 
qüefueron tomadas entonces, 

y como Tupo que Monuicdro 

eftaua cercado por el Rey de 
Aragón. 

Vego que llego el Rey do 
Pedro aSeuilia, Tupo allí 
como galeas luyas quean 
dauan en la marídelas qua 
les era capnan Martia- 

ñez de Seuiiíaauía tomado cinco ga¬ 
leas de Catalanes, yjssauiantraydo 
a Cartagena. Y como el Rey don Pe¬ 
dro lofupo,fepartiodc Senil la, y fue 
le para Cartagena, yhailo ende las 
galeasdeCatalanes, éhizo matara 
todas las gentes que hallo en todas 
lascincogaleasque noeícapo níngu- 
no,faluolosque cía remolleros, que 
fabian adobarremos, porquanto no 
los auia en Seuiiia defteoffício enton 
ccs,y auialosmeneílcr. Y defpues q 

cílohiinohecho^ptiofedCartagena, 
y t®rnoleparaMurcia. Y «liando allí 
fupocomo e) Rey de Aragón,y fu s ge 
tes, y clGonde den Enrnquc, y don 
Telio, y do a Sancho fus herma nos* 
cílauan todosfobreMonuiedro, y lo 
teaáaa cercado. 

CAPITVLO. X. Deloque e- 
fte año acaefcio en Francia. 

BMW Src año, que fue año dclSe- 
ñor, de mil y rrezientosyfef- 
lcntayquatro años' , fínoel 

K>~m.jíuk j^Cy donluande Francia,pri¬ 

mero que aífihuuo nombre, y rey no 
en fu lugar Caí los Quinto, que era 
ant es Delfín dcGuiana.Yauiareyna 
do el Rey dó luádcFrácia treze anos. 

Año Dezimofexto. 

Laño dezi 
mofexto, 
que el Rey 
don Pedio, 
reyno, fue 
año delSc- 
ñor,de mil 
y riezictoy 
y feííentay 

cinco años, 
Y déla era de Cefar,fegü cofí.ñbrc de 
E fpaña,de mil y quatr ocié tos y tres. 
Y deleriamiento dclmundo, ñccin- 
co mil y cié nto y vcynrey c i neo. Y de 
los Alárabes, de fctccientosy feílcn- 
ta y cinco años. 

CAPITVLO PRIMERO. 
De como el Rey do Pedro cer 
co aOrihuelaylatomo;ycomo 
el Rey de Aragón cerco a Mon 
uiedro y lo tomo. 

POrqunato el Rey de Cartilla no 
qucriapclcarcó el Rey de Arago 

bufeaua todas las maneras y artes de 
guerraq el podía hallar. Y dcfqfupo 
qcl Rey de Aragó tcniaccrcado aMó 
uiedro, fue el luego acercar la villa <T 
Orihuela,qcscnelrcyno de Aragón 
cnla florera deMurcia,y vn diahizo 
la cobatir,y mataróallia dóAlfonío 
PcrezdeGuzma. Y fueeleobate vn 
Iucuesa.xxx. dias<fMayo,yIucgodé 

de 
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de aocho diasfucle entragadala villa 
<$Orihuelaaficrediasdcjunio.Yeítu " 
uoci Rey allí harta que gano el cabi¬ 
llo, que es vno de io*hermofosy mas 
fuercesdei mundo. Y murioay enron 
ccs vn eauailcro dcJ Rey de Aragón 
muy bueno^ que tenia cJ dichocaíti- 
liodc Onhueia, queíellamaua don 
luán Martínez de Yílauan, y era neo 
hombre, y fue muerto el dicho luán 
Martínez, llamándolo ahabla algu¬ 
nos de los del Rey, aiTegurandofc el 
cuellos. Yeftaua el Rey don Pedro 
en la bartida que teniaheeha , y dos 
ballellcros con el , é hizoles el Rey 
echar dos facas al dicho donluáMar 
tinez,y dieronleporelroftro : por lo 
qualhuuo de hazer fu pleyteíia con 
el Rey, y diole el caítillo;ydizeu que 
defpueslos curugianos quelocura- 
uan,que por mandado del Rey le pú¬ 
bero n yeruas enel vngijenro$c nma¬ 
nera que huuo de morir el dicho don 
luán Martínez. Y comoelRcyhuuo 
ganadera Orihuela,dexo alligente pa 
ra la defender, y fuefe paraSeuilla. 

C A P 1T VL O. II. Como los 
de Monuíedro hizierófupley- 
teíía,y dieron la villa al Rey de 
Aragón. 

Enicndoel Rey de Aragón 
(cercada la villa de Mon- 

_ medro: iosque en la villa 
Yyjff- cftáuan no teniánviandas 

yembiauan de cada diaa 
dezir al Rey que les acorricfle, y el 
Reytto lo hazia:ca el no lospódia fo- 
corrcr, faluo pof batalla. Yafli mef- 
moelRey por algunas cofas que el 
amahecho, allide Iosque auia mucr- 
tocauallcros yotros , eomoporque 
todos los mas de fu rey no no eran 
biencontcntos del , el no fe atreerfa 
adar batalla. YelRcy de Aragón e- 
ítuuoíbbrc Monuicdro algunos días, 
yhuuo ende muchas peleas. Calos 
delaYillafedefendun rcuybieny y 

don Pedro. loo 
peleauancada díalos de lavillacon 
los del real del Rey de Aragon,yfue* 
ron mucho menguados de las viadas, 
t an co qu e comían los cau aiíos y las nui 
las.-caya no teman pau?yconcl gran , 
deaíincamicnto que teman de ham- 
brcj’nuuieron dehazer futratoene- 
fta guifa, queellos dieflen al Rey de 
Aragólavilla , y quccllosíáliefieudc 
allifeguios de las vidas,y de lifion,y 
depriíion,y los puíiefien e n laluo,co 
todo lo luyo en Cabilla donde ellos 
quirtcfí'en,éhizieionlo aífi. Y clPrior 
de fantíuan,que era capitán,)' lo sea 
uallerosquc allieran , íalieron vn día 
de la villa todos armados y a pic,y los 
ballcrtcroscon ellos,* y dieron la vi- 
llaai Rey,y podían fer entonces ha- 
ltaley (cientos hombres de armas ,y 
partiéronlos hombres de pie baile- 
litros. Yei CondedonEnrriqueque 
allí ertaua* el fecomc^oa tratar con 
loscauai rerosq filicró deMóuicdro, 
diziendolcs q ellosfabian bíe como 
el Rey deCaitilla níicalos quiíobié, 
y que,agoralosquerriapeor,diziendo 
que ellos fenanquerclloíos porqno 
iosacorrio^y queerahombremuy pe¬ 
ligro fo,y q por aue atura ios mataría, 
y q agora h aeliosplugiueílequerer q 
eliosy el hizicíTen vn acó m pañi a que 
elnunca lesfalldccria. Y onoíi, que 
les haría ciertos qelRcyde Ara gon 
traya fus pleytefías con algunas capí 
tañes de gentes de armas, qandauan 
en Ftáciay en Gafcuña, y qeracierto 
qles veniáaayudar: io vnoporlagrá 
luma de oro qelRey de Aragólesem 
biauaprometer. Otroíi,por quáco el 

. dicho Condedon Enrrique auiaefta- 
do en Francia en fcruicio del Re/ do 
luán de Francia, Y acacício qhuuo vn 
día de pelear c o las dichas compañas 
accrcade vna ciurdaddeFrácia, quees 
en Aubornia, que dizenClaramontc 
donde eran muchos capitanes de; 
lascompañas, yteídos ellos hazian 
daño en la tierra de Francia, pero 
que fcauinicró có el Códe dó Et*r- 
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riqueen efla manera , que el Rey de 
Francia les dieííccicrta lumade oro,y 
que clRcy dcFranciapagádoles,quc 
ellos faliefíen del rey no de Francia , y 
que nohizicííen en el mas guerra. Y 
que por quantoveyan que el Conde 
donEnrriquc crahombre eftrangero 
queandauafucradelreynode Caíli- 
lla,donde fuenaícido por miedodel 
ReydeCaílillafuhermano, quccada 
vezque el pudieífe auer manera para 
entrarenel reyno deCaítilla,ylos hu 
uicílc menefterque le harían compa 
ñia,yquc deílolehizieron juras y fir 
mezas muy fuertcs,fiendo re queridos 
por el q le vinicfi'enayudar. Y el Rey 
de Aragón rcniayafu hechoconcerta 
do,y fustratos con los dichos capita¬ 
nes. Yotroíi,quccldichoCondelos 
embio arequenr del juramento y o- 
menajequelehizieron, fe-gun dicho 
es por le ay udar,ycreyaciertoque to 
das aquellas gentes de las compañas 
ferian en Aragón aleo miento del año 
vcnidero,y que luego el Rey de Ara¬ 
gón les libraría por ral guifa, que el 
dicho Conde pudicfle entrar cone- 
llosenCaílilla muy poderofamentc 
que í a gente era mucha, y que bien 
ceyaque los de las compañías Tolos 
íeriandediezadozc mil combatien 
tesde buenasgentcsdecauallo,y hó 
bres de armas víadosen guerra, y mas 
que el Reyde Ai agon,lcsdaua de los 
luyos miide caualio, y que el tenia 
otros milhombres de armas o mas. Y 
queentendiaque elentrandoen Ca- 
itillacontodas ellas gentes, qüe bie 
podrianhazeralguna grande obra. Y 
íiDioslcayudaíIe acobrareílc reyno, 
qucel no lo quería fino para lo partir 
con ellos.Yporende que el les íoga- 
uaque miralien er todo.eílo lo qlcs 
cumplía, y los quefalian deMonuie- 
dro,quc oyan todaseítas ¡az ¡nesque 
el Conde les dczia,y lomasde qelios 
íerecclauá era del Reyde Caltilla,y 
auiá temor dei que los mataría,y que 
no nnuuacoinoio hizictoncon gran 

dedefamparo, afíiquelos mas caua* 
llerosy efcudcros que dcMonuicdro 
falieron,aííoícgaroníushcchosconel 
Conde,y fincaron por Tuyos, y algu¬ 
nos huuo dellos que noquifieronque 
dar allí, yfueronfe parael ReydeCa 
ílilla,y vna de lascoTasq dcfpucsmas 
daño tuuo al Rey don Pedro fue en 
prender cíloscauaileros, que vn año 
antesacaeícioqueíuáAlfonfode Be- 
nauides, juflicia mayor de lacaíadel 
Rey, que era vn cauallero muy grade 
en cierradeLcon,y muy emparentado 
y de buen a fama,y queauiaícruido al 
Reydon ASfonío lu padre entrando 
enla villadc Tarifa^quandola tenían 
cercadalos Reyes deBeuamarin,y de 
Granada,la deflfendioelhalla que el 
Rey don Alfonío los acorno. Y tenia 
eíle luán Alfonío de Benauidesporci 
Rey don Pedro aSegorue, qcsaqua- 
tiolcguasdcMonuiedroílaqual auia 
ganado el Rey don Pedro, y menguá¬ 
ronle viadas,y no fe pudo deftcnder, 
y antes que le pcrdiclíe cldicholugar 
deSegorue,el dicholuá Alfonfo fue 
alReyaSeuilla, aledeziren quee- 
íiado cítauala dichaciudad,y auia de- 
xadoende parientes Tuyos ygentes 
añaz,y clRey no loquifooyr,y man¬ 
dólo prendery licuar al caftillo de 
Almodouardcl Rio,y allí murió. Ylos 
que cílo oyan,auian grande recelo del 
Rey,feñaladamentc los caualleros q 
dieron la villa deMonuiedro. 

CAPI TV LO. III. Como el 
Conde don Enrríque fe apare- 
jaua para entrar en Caílilla, 

L Rey defpucs que huuo 
cobrado a Monuiedvo,el Té 
fueparaBarcelona,y dende 
embio fus me ni ageios alas 
companasparaque vimcl. 

fen a el luego, y embio les fu «pagas, y 
vinieronacl allíaBarcclonaalgunos 
de loscapitanesde lascompañas,yay 

firmaron 
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firmaron fus herhos con el Rey de 
Aragón, y con el Con de don Eniriq, 
parale: en Aragón por todoel rhcsde 
Febi ero, del año primero qué viene 
con todas lasge ntes deannas que te 
nian. Y enelle tientpoel Rey don Pe 
dro de Caíliih eraenSeuilla*y labia 
todoelto,ycmbiaua fus cartaspor todo 
íurey no a losaperccebir, paraque le 
ay une alien todo seo n el. V en cite a- 
ño murió en Seuilladon MamnGil, 
leñor de Alburquerqu e, hijo de don 
luán Alton lo,y de doña Y lab el lu mil 
ger,y dezianque muriera de yeruas ^ 
lefueran dadas. 

Ano Dezimofeptimo. 

L año dezi¬ 
mofeptimo ’ 
que el Rey 
don Pedio 
reyno, fue 
año del Se¬ 
ñor, de mil 
y trezictos 
y fefíenta y 
feys. Y déla 

era de Cefar, de mil y quatrocientos 
yquatro años. Y del criamiento del 
mu ndo, de cinco mil y cié neo y veyn* 
te y feys.Y de los Alárabes* de íece- 
cienros y feííentayfeys años. 

CAP IT V LO PRIMERO* 
De como el Rey don Pedro fil 
poque el Conde donEnrrique 
y las compañas en-traron en Cá 
(lilla. 

El Rey don Pedro citando 
t* cnScuilla, alcomien^odc 

fteaño, fupo cierto como 
los capitanes de la gente 
de lascompañias, dequié 

auemos dicho, quecl Rey de Aragón 
tratauacon ellos para lcshazer venir 
para entrar cnCaítillaconel Conde 

donEnrrique, que auian citado con 
el Rey de Aragón en Baicelona,y que 
eran ya en codoaucnidoscon el,y co¬ 
mo ya eran ydos para tr.;er las gentes 
de armas de lascompañias. Y ello mil* 
tno fupocomo algunos ticos hobres 
y cauailerosdcJ reynode Aragón: los 
quaies eran el Conde de Dema, que 
deípuesfueMaiquesdeVillena^y dó 
Phelippe de Caítro, y don IuanMar- 
tinezde Luna, y don Pero Fernandez 
Dixar,ydon PeroBoyl, y otros caua- 
lleros de Aragón, qUe todoscítauan 
pleitos de ve ñir con el Conde dó Enr» 
rique para entrar en Caíhlla Y como 
el Rey don Pedro eítoíupo, partió de 
Seuilla5y vínole íu camino derecho pa 
ra la ciudaddeBui gos,en donde ama 
mandado que fe lie gallen t< dos los 
fu y o s. Y como el Rey llego a Burgos, 
Vinóalhaei el íeñor de Lebiech,que 
es vn gra n leñor en Guiana.Y' erahó- 
bre que fiempre amaua ícruicio del 
Rey de Caíhlla,y ve nian con el otros 
caualleros que amanan íu íeiuicio, y 
dixeronal Rey en como algunos ie* 
ñoiesy caualicros que venían en aq- 
llascompañias que hauian de entrar 
en Caítillacon el Conde don Enrriq, 
queeran honibrés que auian deudo 
con ellos,y ton la cafa de Armiñach, 
cuyos parientes ellosCrán , y que la 
cala de Armiñáctuy deLebrech, ama* 
uan y querían elíeruicio del Rey de . 
Caíti 1 la* que el le ñor de Lcbrech tía 
taria,yhablariaconellos como lepar 
tieilende aquellacompañia,y que ha¬ 
rían de descolas, la vna, o que le ver- 
nian para elaloíéruir, y ayudar fi el 
le s q u i lie ít e dar fue 1 do y man Leu i mié 
to, o que fe tornarían para fus tierras 
partiendo el Reycon cllosde lofuyo. 
Y que licito Je pluguieiFeal Rey que 
íueííélafu merced deles embiaramá 
dardar alguna moneda parala defperi 
fa que auianhedio en ieaparejar con 
losotrósahazercítacáualgada enCa 
ftilla. Y cito deziael feñor deLcbrcc 
con buena Voluntad eintencion,yco 
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buen amor que el hauia de feruir al y elMarifcal de Aduante,quecrabué 

Rey, y al rey no de Caflilla. Y el Rey 
como nocra vfadode partirafíifus thc 
foros,dixolcluego, que elnolesda- 
na ningunacofa,ca entendía que to¬ 
dos lo* que venían en aquella compa 
ñia no le podían empecer c n aquella 
en tradaéjuc ellos queriá hazer en Ca 
ílilla.Yelfeñor de Lebrechdixo a al¬ 
gunos priuados que no le con fe jaira 
bien:caciertos fueren que feria me¬ 
jor buícarpor alguna mancracomofe 
puíielícalgún deíuarioy diuiílon en 
tre aquelloscapitanes que llcgarcó 
ellosaiexamen: caeracicrto qucalli 
venían grandes y noblcscaualleios,y 
buenoshombres de armas. Y deíque 
Vio que el Rey no le tornaua refpuc- 
ílaa loque elporfu feruicio le venia 
a de2ir,tornóle para fu tierra. 

CA PITVL O. II* Quaíesca- 
uallei os entraron con el Conde 
don Enrrique en Caftilla , aísi 
de Francia, conio de otras tier¬ 
ras. 

Stando el Rey don Pedro 
enlaciudad de Burgos, lu- 
pocomoel Conde dóEnr- 
rique crapartido de ^ara- 
gopa paraentrar enCaíli- 

lia, y que todaslascompañasque vc- 
íiiancon el paracntrar enCaflilla e- 
ráyaayuntadascon eJ.Losqualcserá 
ellos de Iqscapitanes deFrácia:Mof» 
fenBelcrandeGlaquin,qucera vnca 
uallcio muy noble natural de Breta¬ 
ña,que fue defpues Condcftablc de 
Frácia,yporqueera hombre vfado de 
guerra,y auia buenas venturas en las 
armas iodos loscaualleros lo tomar6 
por cap i tan ene flaca ualgada^ a fique 
venia ay otrosíéñorcs de mayores li¬ 
najes. Caveniaende clCondc déla 
Marcha,que es de laflorde Lys del li¬ 
naje del Rey de Francia, y elfeñorde 

£ay n,quecs vngran feñor enFrancJ» 

cauallerbde armas, y elMarifcal de 
Francia,nat uialde Picardía,y muchos 
otroscauallerosy eícuderos,y hom- 
bresdearmas deFrancia. Ocroíi,ve- 
niaendcdelnglatcrra, Moflen Buy- 
trode Carbolay, y Moflen Vi (lacio ,y 
Moflen May n de Vorgay* y Moflen 
Guillen Almant 5 y Moflen luán de 
Ebreu$,yocros muchos grandes caua 
llcrosybuenos efeuderos ,yhóbres 
de armas, y todaeilagentc 1 legaron 
ala villa de Alfaro donde eflauaYñi 
go Lo pe zdeHorozco por frontero q 
el Rey mandara eflarende , y nocurb- 
ron decombatir la villa 7 y llegaron 
otro día en Calahorra, qtie es vnaciu 
dad llana,y noesfuerte. Ylosqueen 
ellaeílauan, nole arreuieron alodtí- 
fender,y hizieron fuspley teíias los q 
en ella eilauancón el Conde dó Enr¬ 

rique,yacogieróloal! i. YcftauaenCa 
lahorrapor el Rey, FernánSáchez da 
Touar,ydonFernandoObifpo de Ca¬ 
lahorra,y otrosvaífallos del Rey, 

C AP1TVLO. III. Como el 
Conde dó Enrrique fe hizo Ha* 
mar Rey en Calahorra. 

AciüdaddeCalahóíradef 
quefue romada^huuieron 
allinueuas elCondedon 
Enfrique, y los que con el 

venían, como el Rey don Pedio efla- 
ua en Burgos, y que tenia ende fus gé 
tes ayuncadas: ylupoporcierto que 
no auia voluntad de pelear có ellos. 
Yhuuieron alli en Calahorra todos 
l u confejo:ca todos los cílrágerosquc 
allí venían eran los que oidcnauan 
todosloshcchos,y ello por quanto a- 
uian viílo muchos hechor de armas y 
de guerras.Ydeflos era eI vno Moflen 
Bel eran deClaquin, quecraBreton, 
del leño rio del RcydeFrancia, y el 
otro Moflen Hugo de Carbolay qera 
ingles. Y eítos todos,y losocroseílrá 
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gevos,dijeron al Conde donEnrriq, 
quepues tan nobles gentes como aq 
1 los que allí ve nianconeljeran acor¬ 
dados de lo guardar, y tenerpor ma- 

orencítacaualgada, yclauiayaco¬ 
rado vnaciudad deCaílilla, que c- 

llosle rogauan y con fe j auan que fe lia 
maíleRey deCaftilla,y tomaíletiru¬ 
lo de Rey.Ca cllosfabian yaporcier- 
to de la cierra que el Rey don Pedro 
no podía defender el reyno.Y cneílc 
acuerdo mefmofue el Conde de De- 
nia,quefuedsfpues Marques de Vi- 
llena^ losorrosricoshombres y ca- 
ualle ros de Aragónqüe alli venían. 
Y como quiera que al Conde dóE nr« 
rique no lo podían traer a dio, pero 
fegun delpuespareício,plugole mu¬ 
cho dello: yluego que llego a laciu- 
dad de Calahorra lo nombraron Rey. 
Yanduuicronporla ciudad llaman- 
dOjCaílillaporel Rey don Enrnque: 
y luego los que allí vinieron conel 
le demandaron muchas mercedes en 
losrcy nos de CaílilIaydeLeon,y el 
ie lasotorgoa todos mucho de bue¬ 
na voluntad, que afíi lecumpliadc lo 
hazer,aunque efíaiu pQrcobrar.Yluc 
go quetftofue uíli hecho,e{ dichoCo 
dequedeaquiadelante eneíle libro 
le llama rey,y füécfte el primero año 
querey no,que fue año del Señor, de 
mil y treziétosy íelicata y fcysaños. 
Y de la era de Celar, cíe mil y quatro- 
cientosyquarentay quatro.Y eraen- 
tonces Papa Apoítoñco en Roma Vr- 
baño Quinto, que íueprimero Abad 
deS.Vidtor deMarlelia.Era Empera 
dorde Alemana Carlos, Reyquefue 
dcBohemia.Y en Francia era Rey Car 
losQuintohijodcl Rey doníiun. Y 
rey ñaua en Aragón el Rey do Pedro* 
YenPortugalci Rey don Pedro. Y en 
Nauarra el Rey don Carlos. Y en Na- 
poleslaReyna doñaluana. Yenín- 
glaterraelReyEduartc. Y enGrana- 
dacl ReyMahomad. Ypartioiuego 
el Rey donEnrrique d^Calahorra, y 
como fu camino derecho para Burgos 
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dondccíhuacIRcydonPedro, Y l le¬ 
go a vnaviliaqucllamauan N uairc 
te, yclquiflcralacombatir, pero la 
villa no era fuerce,y dioicie. Y tema 
la vncaualleroquc era Ade lacado por 
el Rey de Caítilía ,quedcz¡2n Aluar 
RodnguezdeCuentos. Ydendcfuc 
para otra villa que llaman Biruicfca, 
c hi2olacombatir , y tomáronla por 
Puerca, y fueende prcfovn caualíero 
dcGalizla, que dezian Men Rodri- 
guezdeScnabria,que lo auiamanda 
do el Rey alli efUr,por defenderladi 
cha villajConorras compañas q ejRey 
Je diera. Y fuca 11 i preloel dicho Me 
Rodríguez,peleando en las barreras, 
y prendiólo vncauallcroGalcon}que 
dezianMoíícnBeitían de Sala. 

CAPITVLO. lili. Como el 
Rey don Pedro pardo de Bur¬ 
gos^ de faro paro la ciudad y to 

das las compañas c¡ue ala elU- 
uan conel. 

VpoelReydon Pedro ella 
do al 1 r c n Bu r gos, cornu e l 
Conde donEnrriqne5 y las 
compañas que ccn ci ve- 
nian, aman llegado a Cala 

liorra, y la tomaron. Y como el Con¬ 
de don Enrriqtie fe Uamaua Rey de 
Caílillay de León,y como autarepar 
tido todos los oííiciosdel rey no,y co¬ 
mo auiahecho y prometido muchas 
merccdcs,yc©motomoa Nauarrcte, 
y aBiruieíca. Y de todocftohuuográ 
recelo,y vn diaSabado3viíperade Ra¬ 
mos por la mañana, fin dezircofa al¬ 
guna a los fcñoresy caualleros que 
con el eílauan, caualgo para fe yr, y 
defamparo aquella ciudad de Bur- > 
gos. Y como los dclaciudadfupieró 
cRo, vinieron a el afu palacio todos 
los mayoresy mejores de laciudad,y 
habláronle, y requiriéronle,y pidie- 
ronlepor merced que no los quiíief- 
íc afíidexar mdelámparar* cae)bien 

i 
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fabiaque tenia allí muchas buenas 

compañas, y teniatheforo aífaz para 
lospodcr mantener, y que íi masdine 
ro auiameneiler que ellos le darían 

quanto en el mundo tenían. Y que 

deftcrequerimicnto que le hazian, 
que pedían a los efcriuanosque ende 

eftauan, que les dieíTen teftimonios 
íignados. Y el Rey cftaua ala puerta # 
delpabcio do poíaua,y qucriacauai- 
gar para fe partir de alli,yrefpondio- 
)es,quceiles agradeícia mucho a to¬ 

dos las buenas razones que le dezia, 
y que era el bicncierto que aíli lo ha¬ 
rían como lod/zian, ca el cono icio 
bien la lealtad luya del!os,qera gran 
de y buena,íegu n ía guardaroníiem- 
prcalosReyesdondc el venia. Pero 
qiiefupieííenque el no fe podía ele u 

íardcpartirdealli luego : ca el labia 
porcicrto, que el Conde don Enrriq, 

y lascompañasquecon el venían,que 

rían tomar cicamino para Seuilladon 
de el tenia íus hijas y fus che foros: y 
que por eftarazonpartía dcalli para 

poner recaudo en ello. Y los de Bur¬ 
gos tornaron otra vez a le requerir q 

no íeparticfic delaciudad, y que no 
ere y clfc por ningunaguiía tales de- 
ziresy nueiiascomole dezian,quc an 
tcsfueñecierto que el Conde y toáis 
aquellascompañasque eran en Bir- 

inefca aocho leguas dende, que fu 
Intención erade venir aBurgos.Y fo- 

bie ello porfiáronlos delaciudad de 
Buigosmucho con clRcy,y como vie 

ron que el Rey no los qucriamas oyr, 
dixeronlc delta manera. Señor, pues 
que vueíha merced esaífi, y fabedes 
quevueílros enemigoseftan aochole 

guasde aqui,y nolosqueredes atcn- 

dcraqui en efía vueítraciudaddeBur 
goscon tantas compañas, y tanbuc- 

nascomo aquí teñe des, que nos man- 
day s a nofotros que hagamos,©como 
nos podremos defender.Y el Rey Jes 

dixo entonecs.-yo vos mando que ha* 
gay s lo mejor que pudierdes, y ellos 

e dixero.Señor^nos querríamos aucr 

tan buenaventura que pudiéremos 
defenderefta vueftraciudad de todos 

vueítros enemigos , mas donde vos 
con tantas gen tes, y t3n buenascotn 
pañasno vos atreueys aladefender,- 
que que reysque hagamos no (otros. Y 

por ende feñor,lo que Diosro quiera, 

fi tal calo viniere que no fot ros no nos 
podamos defender, quitaysnos el o- 

menageque naturalmente vos deue- 

mospo r e fta vueíira-c i u dad, v na y dos, 
y tres vezes,y dixoque C\¿ Y.cllospi- 
dicronlo por teftimenio a los efcnua 
nos que ende eran, y q deíto les die f- 

léninítrumentos ligiudos. Y luego 

antes que eí Rey partidle i llego ael 
vno que era fu recabador mayor del 
ObifpadodcBiírgos,q(c’dezia Ruy 

PerezdeMena, y jeniaelcaftillo de 
Burgo s,por quanto eltofía tener en 
el dichocaítillomarauedisque el co¬ 

brara de las rentas del Rey, y dixo,y 

requirió al Rey, que lerdixe lfe que íe 
mádauahazerdel dicho caftillo,pues 

que el affi fe partiadelaeiudadde Bur 
gos,ca ciñolopodia defender. Y el 

Rey le dixo que lodefendieífe.Y Ruy 
Perez le dixo. Señor,nohepoderpa- 
ralodefender, puesq vos aíiidexays 

vueítraciudad de Burgos, y el Rey no 
le reípondio. Y elle día que el Rey 
partió deBurgos en la mañana de an» 

t¿s hizo matar eñl caftillode la-dicha 
ciudad a loan Fernandez le Tonar, el 

qual tenia allí prefo, y eftohizopoe 

laña que el tema de don Fernán Sán¬ 
chez íii hermano, porque auia acogi- 
doen laciudad de Calahorra alCoiir 

de donEnrrique. Y el Rey partió de 
Burgos, Sabado vifpcrade Ramos,que 
fue a vcyntc y ochodias de Mar£b, de 
íte dicho año,y fue a cometa Leí ma,q 

es afietelcguasdeBurgos, yador- 

mir aGumiel,q ue es aot ras cinco le¬ 
guas. Y aíli anduuoaqueldia dozele- 

guasymas. Y délos cauallerps ycf- 
cudc ros de Caítilla, fuerocó el muy, 
pocos que todos losmasdcllosfc que^ 

dar 6 e n Bu| gos, que no lo querié bí e* 
antes 
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srrc $ Je € plazia de todoefto como 
pailaua. Ca ama ende algunos deftos 

quie n matara los parientes,y por e- 
ftocitauan ñemprecó grámicdodcl. 
Y fueron con el Rey don Pedtbcnton 

ces don Martin López, Maeítrede Al 
cantarle Y ñigoLope z dcHorozco,y 

P e i*o Go ncal e z d é M e n do c a,y P c ro L ó 

pfezdc Ayaia^y Pero González de Auc 
llancda,\ Lope Ochoafu hermano,y 

Juan Rodríguez de Torqucmada, y 
pero Fernandez Cabecade vaca,y d5 
Al fonfoFernandez deMoñtemayor,y 

LopeGunerrez fu hermano,y Gonca 
lo Fei nádezdeCordoüá,y Diego Fer 

nandez Alcayde de los Donzcles fii 
he r ma no. Yo t ro fi,y u an c o n el fey fei e 
tos ginctes de moros que el Rey de 

Gi a nada le auia émbiado con vn ca¬ 
nillero luyo, quedeziá donFarax eí 

Cabe9ano. Vaqiieldia q el Rey par¬ 
tió dcBurgos, cmbio luego fus car¬ 

tas a todosloscaualleros y eícu deros 
y a rodos losotros qué tenían poreí 
fortalezas que el auia ganado en ei 

>eyno de Aragon,qüe le vinieífcniue 
copara el,yque deíembargaííen las 

fortalezas^ .y iasquemafTen y deftru- 
ycÜenfi pudicííen, y aííiio hizieron. 
Pero algunos deftos que tenían las 

fortalezas y caftillos de Aragón íc 

fueron paraelRcy donPedro,y otros 
fe fueronpafáel Rey donEnrrique, q[ 
nucuamcnte entonces reynaua . Y 
deípucs que el Rey don Pedro par- 
tiodeBurgos llego aeldon García 

Aluarez deToledo Maeftre deSan ¿ha 
co,que eftauapórfu mandadoen Lo¬ 
groño, y vériiancon el Ruy Díaz de 
Rojas, y Rodrigo Rodríguez deTor- 

quemada,ylüan Rodríguez de Bied- 

nia. Y otroíi, vino a el don Diego Gar 

ciade Padilla,Maeftre dcCalatraua,<j 
cftauapormandadodcl Rey en Agre 

da.Otroíi,VinoaclFernán Aluarez 
de Toledo* hermano del Maeftre de 

Sanctiago* elqüaleftauaporfu man¬ 
dado en la villade Calatayud. Y vi¬ 

no acl Diego Martínez de Toledo1, 

10J 
que eftauapórfu mandadoenhvilla 

dcTeruel, y Diego Martínez de Ca¬ 
ftán e da,y vj no a cÍMicer Gi I Bocanc- 
gra,y fu hermano: el qual eftaua por 

fu mandadoen China, y vino aclMé 
Rodriguczde Bicdma: el qual eftaua 
porfu mandado en Xerica,y vinoael 
GareiFernandezde Villodrc:el qual 
cftaúapor fu mandadoen Ayora. Yde 

cada diale venia» aííaz compañas. Pe 
ro el Rey nocuraua de al, fino de con 
tinuarfu camínoparaSeuilla, afique 

ledcziaDiegoLopez de Florozco,q 

álgunascompañaslngleíás de losque 
veniancon clConde don Enrriquc, q 
trayanpleyteftascon clpara íc venir 
ael,yelnoloquctiaoyr nicurauadc 
lio.Y mando a YñigoLopez,y aPero 

Gon^alezdcMendo^qUe fe tornaf- 
fenparaGuadalaj'ára, y que eftuuief- 

fenalli. Y de talguiíá yuan ya los he¬ 
chos,que todos Tos que del fe partía 

los masdellosauian fu acuerdo de no 
boluermasael. 

C APITVLO. V. Como eí 
Rey llego a Toledo,y delrecaií 

- cloque aydexo. 

V.-W Efpuesque el Rey don 
Pedro partió dcBurgos, 
fegun auemos contado, 
llcgoaToledo, ycftuuo 

a) algunosdias, ordenándoos que 
allí hauiande quedar, porquanto el 
yuapara Scuilla. Ydexo en Toledo 
por capitán mayor y guardado la ciu¬ 
dad, a donGarci Aluarez Maeftre de 

Santiago,y aFcrnan Aluarez fuhro, 
y a Ruy Diaz de Rojas,ya Rodrigo Ro 
driguczdeTorquemada,y aotiosca- 
iiallerosconclloséhijosdalgo, afíide 

Toledocomo deCaftilla, que eran 
portodos feyfcietosdecauaÍío,y dé- 
dcelRey fue paraSeuilIa. Y agora 
tornaremos acontar loque hizieron 

losdcBurgos,defpucs que el Rey do 
Pedro de alli partió.- 

CAP. 
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CAPITVL O. VI. Deloque 
hizieron los de Burgos defpues 
que el Rey don Pedro partió 
de ay. 

Gora tornaremos acontar 
lo quehizieron JosdcBur 
gos defpues que el Rey dó 

Pedro partió dende. Afíi 
fue,que los delaciudadde 

Burgos, defque vieron los hechos en 
tal estado,y q el Rey dó Pedro fe yua 

para Senil la, fin les poner cobroalgu 
no,entendieronquc nofepodian ani 

parar Catodaslascompañasqueen- 
deeran llegadas pormandadodel rey 
don Pedro todos fe partian dende, y 

fe yuan al CondedonEnrriq, yotros 
partian para íe yr afustierras. Y por 
tantoiosdeBurgos huuieronfu con- 

íejode loque harían, ca vieron q por 
ningunamaneradel mundo nofepo- 
drian defender, y que fitardaffen en 

otras luengaspleyteílasqucpodrian 

auer gran pehgro.-calaciudad de Bur¬ 
gos noeraentonces bienccrcada,quc 
auiael muro muy baxo,y todas lascó 

pañas de armas, aífieíhágetüs,Gomo 
CuftcIJanos que veniancon el Rey dó 
Enrrique,contra el Rey don Pedro, 

eifauanyamuycerca,dende queeíla- 
uan con ti Rey don Enrnque en Bir- 
iiieíea, que es aocho leguas deBur- 
gos:laqualaman tomado par fuerza, 

legua dicho auemos: y por eftarazon 
embiaron los de Burgosfu s menfage 
ros aBiruief a al Rey don Enrnque, 

llamándolo Conde diziendo^que def 
que el fuelle en Burgos, y les juraíTc 
deguardar lus fueros y libertades lo 

llamarían Rey , y pidiéronle por mer¬ 
ced que íc vmieílcpara Burgos, que 
ellos io acogerían como aíu Reyyfe. 
ñor,y que elto podían ellos muy bien 

hazer,fincaeren yerro, ni mal caló, ni 
en vergüenza, Ca teman que todo el 
pley to y omenageque alReydonPe 

4ro auran hecho,qel íe 1o quito quá- 

' dodendepartio. Yeomo el Reydon 
Enrrique eílooyOjhuuo muy granpla 
zercon los meníagetos de la ciudad 

deBurgos, yconlas caí tas que le tra- 

yan deja ciudad. Y luegopartiode 

Biruieíca,y vinoíea Bnrgos,y íueende 
acogido nniy honradamente, ycon 
grande s procesiones y alegrias. Yel 
Aícayde que teniaelcaífillode Jaciu 

dad de Burgo s,de quien auemos yaco 

tado, vino luegoparael y entrególe 
eldichoeaftillo. • 

CAPITVL O. VII. Como el 
Rey don Enrncjue reyno, y fe 
corono en Burgos. 

Efpues que el Rey 

don Pedropartio de 
Burgos, íegñ dicho 
esjllegoendeel Rey 

donE nrriquc,y fue 
ay reccbidoporrey. 
ndo de los Reyes q 

reyrsaron en CaílilJay en León. Yluc 
go hizohazer el Rey don Enrrique,en 

las Huelgas, qesvn moneílerioreal 
de Dueñasacerca de laciudaddeBur 

gos,que huuieron fundado los Re¬ 
yes de Caftillamuy grades aparejos* 
ycoronofealliporRey.Y dcaquiade 
lantccn eftaCoronica fe llama Rey. 
Y como el Rey don Enrrique fue co- 

ronado,Jos de Ja ciudad de Burgos be 
faronle la mano porfu Rey y fu feñor. 

Y muchos caualJeros éhijos dalgo q 

allí cran,y o tros muchosquc vinieron 
ael defpues,y llegarp&ay losprocu- 

radores de ciertas ciudadpsy villas del 
reyno alo tomar por fu Rey y feñor. 

Aifi que acabo de veynte y cinco dias 
que auia que era coro nado e n Burgos, 

todo el reyno fue enfu obedicnciay 
fe ño rio, faluo don Fernando deCa- 

ílro,quceílaua cnGalizia. Y la villa 

de Agreda, y el caítillodcSoria, y el 
caífilio de Arncdo, yLogroño,y fant 

Sebalfiau dcGuetaria. Y el Rey don 

Enrrique 
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Enrriqucrccebiaíosmuy bié a todos denluan Huñc2,y de doña luana fu 
los que advenían, y otorgauales to¬ 
das Jaslibercades y mercedes que le 
demandauan,tn tal maneta,que anin 
gunhombredel rcyho queael venia 
no le era negado cofa quepidieíTc. Y 
allí cnBurgos,huuOel Rey mucho the 
loro de lo del Rey don Pedro que le 
dioRüyPerezdcMena, Alcayde del 
caíHUbde Bürgos, que auia íeydo íu 
recaudador del dicho Rey don Pedro 
cnaqilá tieira. Y otrofi,hUuo el Rey 
mucho s di n ero s de 1 a j u de ri a de B u f- 
gos,quc le dieron los judíos en ícr- 
uicio vncuenco,y partiocó todos los 
quevcnianconel,a/fiéftiangcroscó- 
mo Caftellanos y Aragoncfés. Y'dió 
adonAlfonío Conde de Denia, que 
venia con el , la cierra que fue de 
don luán ManutJ*hijodelinfante d5 
Maniiellu Alegro,magufer queperte 
neícia a la Rey na doña luana fu mu¬ 
ger del dichb Rey donEnrriquc. Cá 
erahijolegitimo de donluáManucl^ 
y mando qne lo Jlamaílen Marques 
de Vilíena Y dio aMofíca Beltrandé 

Ckquin5qucciaBreroñ,aMolina. Y 
dioie mase! Condado deTraítaniaia. 
Y dib a Moflen Hugo dcCarbolay ,c¡ 
eralngles a Caraon,y mando que ie 
llamarle Conde deCarrion. Y mandó 
a cíonTelio íu herma no que fe ílamaf 
ic Con de de Vizcaya* y feñorde La 
ra, yde Aguí lar,y ícñordcCaíhñedaj 
comoquiera quedóTello antesque 
falicíFedel icyño^teñia el fcñoripdé 
Vizcaya,y de Lára ,poriazoh de do- 
ñaíuanaiu muger,quc erahija dedó 
IuanNuñcz. Y primero tenia el fc- 
ñorio deAguilar* que fe loauia dado 
clRcydonAlíonfofupadre. Pcroa- 
goraquañdocl Rey donEñrriqtic cn- 
troencl rey no* la dicha doña luana 
mugerdecionTelloéra finada. Cala 
Líziera matar el Rey donPedro* fegíí 
que de íufo auerrios contado. Y aifi 
mclmohiziera matara doñaYfabeliu 
hermana de íadichadoñaluana, y no 
quedo heredero ninguno del dichó 

muger para que herc daíTe n a Lara, y a 
Vizcaya. Yportantodiolascl Reydo 
Enrriqüé,que agorareynauaal dicho 
'doñTello fu hermano* y diole más a 
Caftañcdái Lsqual tieirta aüia dado 
primero el Rey don Pedió á Die go Pe 
rezSarmiento qtic fefuca Aragón. Y 
teníala tierra íufodicha el dicho Rey 
donPedro*y dioadónSañcho fu her- 
mano5todos los bienesque fueron de 
donluá Alfonf© feñorde Aiburquer* 
que,y de doña Yfabcl fu muger, hija 
dedonTellodcMenefes,quc no que- 
daron dellos hijos hciederos ningu¬ 
nos^ mando que fe jlámafíc Conde 
de Alburqiierqüe, y diole mas al di¬ 
cho don Sancho el feñonode Lcdeí-, 
ina,con las ci nco vi lia de Haro,y Brío' 
nes,y Bilhórado* y Cetezo. Y a loso- 
iros ricósñoníbresycauallcros qcon 
ti venían,dio villas y lugares, ycaíti- 
llosporheredad, y a todos los otros 
hizo muchasy muygi ádés mercedes* 
Y de allí de Burgos emb 10 luego el 
Rey dó Eni riq a Aragó por la Rey na 
doña luana ib, muger, q erahija de do 
luánhí jó del infante donManuel, y 
por la infanta doña Leonor fu hija, q 
erapucítocafamientode la dicha in¬ 
fanta doña Leonor con el infan¬ 
te donluanhijodclRcyde Aragón,y 
vinieron aBürgosdefpties que el Rey 
donEnrriquc dende partió, y venia 
con ellos el Ar^obifpo de pragop, 
que deziandon Lope Fernandez dó 
Luna. 

CÁPITV LO. Viil Como el 
Rey don Enrrique llego a To¬ 
ledo y la cobro. 

, s . . • * > 

L Rey don Enrriquc drf- 
que todo elfo huuoioile- 
gádo,partiodeBurgos, y 
i ucíe canil no derecho pa- 
raTólcdo. Yantes que a-* 

IU llegaílc íc vinieron muchos caua- 
" ' litros 
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llerosa el a la fu mcrced,y fe le dicro 
muchasciuJadcsy villas. Y vino a el 
DicgoGaiciadc Padilla ,Maeftrc de 
Culatraua, éYñigo López dcHoroz- 
co,y Pero Gon$alczdeMédo£a,y Car 
ciLaífo de la Vcga,y Ruy Gó^alezde 
Ctfncros,y luán Alfoníó deHaro, y 
muchosotroscaualleros de Cartilla, 
ydcLeon, faluo ende muy pocosquc 
y uaneón el Rey don Pedro. Y quando 
eiRey don Envrique llego acerca de 
Toledo,huuo enlaciudad muy gran 
rebuelta^a clRey donPcdroauia de 
xadoalliporcapitan adonGarciaAl- 
uarezdeToledo, MaeftredcSan&ia- 
go,y a Fernán Aluarcz íu hcrmano,y 
algunos cauallcros de Cartilla con 
ellos,fegun dichoauemos: pero en la 
ciudadauiaalgunósque querrán que 
entrarte el Rey don Enrrique, y auia 
ende otros,a quiennoplazia, y Dic- 
goMai tinez de Toledo , Alcalde ma¬ 
yor de la dicha ciudad tenia el Alca¬ 
far,}’otros cauall ero síuspari entes, 
tuuieion, y querían que el Rey don 
Enrrique entrarte en la ciudad, y fo- 
bre ertohuuicrongranporfia:perofi- 
nalmcntctodos acordaron que loa- 
ccgieílen,y donGarciaAiuarez Mac- 
rtre de San ¿hago, queel Reyauiadc- 
x.do en Toledo por capitán, no huuo 
poder de hazer al. Ca muchos caua- 
llerosdcla ciudad querianq clRey 
entrarte : yertos tcnian en Toledo el 
Alcafar y lapuentc de Alcatara,y mu 
chospancntes,y otrasgentes aura en 
laciudadaquienplazia, comodicho 
es,y afíilehizo. Yporquantovenian 
con el Rey don Enrrique, don Gon^a 
lo MeXÍa,MaertreqtJC fe llamaua de 
San ¿hago,y huuocon el citado ficm- 
pre en Aragón, y en todas las partes 
donde el auia andado,fue tratado que 
donGarci AluarczdcTolcdo,que allí 
meimocftauaporMacrtrc dcSanciia 
go,quc dcxaík clMaeitrazgo dcSan 
¿tiagoadonGon£aloMcxia,y queel 
Rey don Enrrique le dicrtealdicho 
donGarcia AIuarcz,porjuro de here¬ 

dad alValdc Corneja, y Oropela, y 
cinquenta mil marauedis de merced 
encada vn año. Y todo eftoaííiacorda 
do,ei Rey don Enrrique enrío en To¬ 
ledo^ recibicronlocon gran piazer 
y con grandes alegrias. Y aliiertuuo 
quinze dias pagando fus gentes. 
Y entonces el Aljama de los judios 
de Toledo, fii uieron para pagar las 
compañas que venian con elde vncué 
to,quefue pagadoenquinze dias, y 
clRey don Enrrique deíquehuuo co-> 
brado aTolédo,vinieronalliendc los 
procuradorcsde Auila, y Segouia, y 
Talaucra,yMadrid5y Cu enea, y Villa 
real,y muchas otras villay lugares,é 
hizicron cmcnage,y recibiere) nlópor 
fu Rey y feñor. Y el Rey dó Enrrique 
deXo en Tole do por guarda, y apoden 
radopararegir laciudadadóGomez 
Man trique ArcobiípodeTclcdo,quc 
era hombre de gran 1 inage , y nuiya- 
madode rodos,y dexo conel avn fu 
fobrino,que deziandon luán Garda 
Manrriquc,que craArccdianodeTala 
ucra,y era hijode don Garci Fernán- 
dczMárnquc.hcrrnanodel dicho Ar- 
cobifpodonGomezMárrique. Y def 
pues erte ArcedianofueAr^obifpo de 
San ¿Hago,y luegoelRey íc fue para 
el Audaluzia. 

C APITVLO. IX. Deloque 
hizo el Rey don Pedro en Seúl 
lía quando fupo que eiRey do 
Enrtiq auia cobrado a Toledo* 

Vando el Rey don Pedro 
lupoen Scuilla, cornocl 

JRey donEnrriqiiecraen- 
tradoen Tolcdo,huuo fu 

acucrdoconMartin López dcCordo 
na,que cracntoncesMaeftrc de Alca 
tara,y con Mácheos Feiníidez fu Cha 
cillcr mayor,del fcllo de la puridad^ 
yconMaitin Yañez dcScuilla,fu thc 
forero mayor,que ertoseran fus priua 
dos,qucembiafí’capedirayudaalrcy 

do a 
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don Pedro dePortugal fu tio,qucerá 
hcrnv.no déla Rcynadoña María fu ma 
die,y q por encargar mas al dicho Rey 
de Portugal,para que le ayudafle, eni 
biaualea,<jezir,q por quantoera pue- 
itocaíamiento déla infanta doña Bea 
triz fu hijadel Rey don Pedro,y de do 
ñaMariadc Padi!la,cónel infante dó ^ 
Fcrnandohijo del Rey dó Pedro de Por 
tugal5q lcembiaua luegoaella,y con 
ella toda aquel la q uan cía de thc foro, 
que erap'uello de Je daraltiem poque 
caíaífcn, conq ía dicha doña Beatriz 
quedaíTeherederade los rey nos de Ca 
¿illa,y de León,embiola luego de Se 
uillá,y emb iocoii ella a Martin Mar¬ 
tínez deTrugillo,que era hombre de 
quien el íc fiaua, y embiocó ellacicr 
taquantiade doblas, de las q a u i a de* 
Xfidodoña Mariadc Padilla, ala dicha 
infanta doña Beatriz fu hija,ce otras 
joyasalgunasyaljófar, ydefquefue 
ladicha infantadoña Beatriz partida 
de Seuilla, el Rey don Pcdrohuuo fu 
coníejo có los dichos fus priliados. Y 
eneitccomediohuuo nueuas como el 
Rey d on Enrriquc era partido deTo- 
ledo, y que le veniaparaSeuilla,y fo- 
breeftohuuo el Rey don Pedro íucon 
ccjocon eítos íuspriuados,que dichos 
ion,que eílauanalli entonces concl, 
que embiaífcluegoportodo el thcfo 
ro que teniaenelcaítillo de Almodo- 
uar del Rio, qúééra theforo amoneda 
doénoroy plata,que temápor el Mar 
tiañez. Y luego mando armar vna ga¬ 
lea en Seuilla,ypufofecnellaMarcia- 
ñcz lu r hefor ero,con todo el thc loro, 
y con todo lo otro que teniaenScui- 

x lla,y mádolcqucfcfucíTecontodoc- 
llo aTauira, qutes vna villa dcPortu 
gal, y man do qué éita galea del thc ío- 
io que UcuauaMaítiañez qué loef- 
pcraífeay halla que el fue He. Y el rey 
citando en Seuilla para partir de allí 
dixcronle como todas las gentes déla 
ciudad eílauanalborotadascóntra el, 
yqucquerianvcairfobreet allí al Al 
caprdjvtecílauaparalecobariycoin^ 

cito fupo,hmío muy grá temor,yento 
cesacordo de pairu luegodcalli,cyr 
íe para Portugal,vaffi lu hizo,y lleno 
có!igofushijas,doña Collada ydoña 
YlabeI,cadoñaBeatriz lahija mayor, 
yalaauiaembiado/egñ dicho aliemos, 
y fuccon el Martin López de Cordo- 
uaMaeftrc de Alcárara,y MathcosFcr 
nandez fu Chanciller,q ellos era fus 
pnuados.Otioíi, yuáconcl Rey,Die¬ 
go Gómez de Caítañeda,y Pero Fcrrá 
dezCabep de vaca, y otios Yantes 
qiiecl ReydonPedro llegaíle aPortu 
gal le emb 10 a dczircl Rey dePoi tu- 
gal fu tio,q (upieífe qel infante don 
Fe man do fu hijo noqueriacatarcó la 
infantadoña Beatrizlu hije,y aííi mif 
moq el nofueíTeaila q nc fe quena ver 
con eL Y ei ReydonPedro acotdoen- 
toncesde vra A:burquerq,ydexar aili 
fus hijas,y todos fuscargos, poi quan 
to le llegaron nucuasqMiceíGtiBo- 
canegraiu Almiaátc, q auia armado 
vna galeae^Seuillajy ocros^nauios, y 
que fuera a tomar la galea en que y ua 
Maitiañéz,yqucri2fabci elReyen que 
citado eran eítos hcthos,qelyano ia- 
bVa’4' fehazerde íi, Y llego ei Rey da 
Pedro ale altillo de Albinqucrque, y 
no loacogieron>antes fe entrará encl 
dichocaítillo,y íj* partietondel algu- 
nos délos q con el y uan* 

CAPITVL O. X. Como eí 
Rey don Pedro paíTo por Porta 
gal,yfue a Galizia* 

DEfpucs que el Rey don Pedro fe 
partió de Alburqucrqüe,embo 

adeziral Rey dcPorcugál funo, qle 
emb íaíTc fe g tirar q pudiefle paliar por 
fu rcyno dePortugaí fe g uro, por qua n 
toauia recelo del infante don Ferná 
doiu tio. Y eltohaziacl Rey, porque 
f¿ tetnia del dicho infá te dc Po»i ugal, 
porque era fobrino déla Reynadofra 
luana muger del ReydóEnrnque, qub 
asora nueuamente eracntrado enGa 

O itilla. 
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flilia,ca el era hijo de doña Coíláca, 
hija de don luán Manuel , q erahra de 
la Key na doñaluanamugerdeltRey dó 
Énrrique.Yel Rey dePortugal embio 
le a de n Al uar Pérez dcCaftro, y a dó 
luán Alfonfo Tello,Conde de Barcc- 
los, porque acóirjpañafic n al Rey don 
Pedro, y lo puf citen en faino en Gali- 
zia. V ios dichos AluarPercz,y el Co- 
de vinieron ai Rey don Pedro,y fuero 
con el. Yquádo Uegarócó el a laGuar 
dia,dixeronle q íe qucrian de alli tor-^ 
mar, porque íc temían del infante don 
femado de Por tu gal, q Iosauia embia 
do amenazai porqyuan cóel.Y e! Rey 
entonccsdíoles icys mildoblasy dos 
eíloques,y doscinras de plata muy ri 
cas,porquefuellen có el paraGalizia, 
y ellos llegaron con el baila Lamego, 
ydende íe tornaron. Y en ronces 1c tor 
naron a doña Beatriz , fu hija del Rey 
don PcdrP,y el Rey don F edro í ue fu 
camino deiccho a Chaues,y aMontc 
rey,yaííaz defefperado. 

ílro,y vinieró alli a efyhuuo fu cafe jo 
có ellos. Y ci Rey n a) sentócescoli¬ 
go.cc.de cauallo,y de zi alee nGalizia 
que ende auria olios, d. y dosmil hó- 
brcs de pie,y q eia biéqfcfueliepara 
camora,) q de ay te fue! c lu camino 
derechohailaLogfoño,y ello por quá- 
to íab i a q e 1 rey có E rur i q t íu lia en Se 
uillacó todasfuscompañas, y q no ha 
llariaelrcydó Pedro qmc leeíloruafe 
íu camino.Y en efe cotejo era Mai tm 
Lcpez de Cordoua.M elVrede Ajean 
tara, y Di e ge Gome z de C a ftañ coa, y 
luá Aifófodc Ma> orga,)lu¿Fcrn5dez 
Cabera de vaca.PeroMadheosFer na 
dez fu Chanciller del ícílo cela ptni- 
dad,yíuanDiéte,vn Comendador de 
San¿liago,q eran fus priuados, lunie 
ron cicónario, diziendo, q noera ra- 
zonque elRey íepiiíieíic en poder de 
los que aífiloauian echado del rey no, 
y que tápoco deuia fteríec r>los de Ga 
lizia,como enlosdelas ciudades q ago 
raeílauanpor el. Y don Fernando de 
Caítro craenefleconíejo, quccrábié 

C AP1TVLO. xr. Como el 
Rey don Pedro huuo fuconfe- 
jo en Monterey. 

Éfpixsquecl Rey don Pe 
di.opartiodeAlburqucr- 
que,liego aMotcrcy,que 
es vna villa deGalizia, y 

huuo alli nueuas'comoen^amoraeíla 
tía enel AlcapiIuanGafcon ,vnCo- 
mendador de Jaoiden deíantfuan?y 
queeíiauapor el, y tema fu boz, y el 
embioluegoael fus caitas amasan- 
dar,y otrascartas a Soria,y aLogroño 
que eílauanpore] a]oscsfcr^ar,yha- 
zcrles íabercomo eleílaua en Gaii- 
zia,y q losqueria yr a focorrer. Y em- 
bio fus car tas al Rey de Nauarra, y al 
piincipedeGales,aíes hazer faber co 
mo el era en tierrade Gali2Ía,y qque 
riafaber qcsíucr^o teniaenellos,yel 
ciperoallienMontereyal Ar^obiípo 
dcSan&iago5y adonFcrnandode C.v 

deyr a $amora, ydende por elcami no 
haitaLogre ño,y que algunas villas q 
eílauanajcadastomarian fu bozdeí- 
que vicílen que el Rey andana por el 
reyno. Ocióte, que laciudadde ^amo 
ra tomaría fu boz,quanto maspoique 
au i a entrada poi el Alcafar/:* lo renia 
luanGaícon, vncaualleioque ende 
cílaua,que tenia la boz del Rey don 
Pedro.Y eneítosco ufe jo scíhiuieioit 
tics íemaiiasquenunca declarare ha¬ 
lla q ue h u uo e i R ey n uelías de Soria,y 
d e L o gr o ño,qu e e lia u a n por e I. O t ro - 
íi?huuo refpueílade; meníajeios qué 
auiacrnbiadoal Rey dcNauaira,y dó 
Fernando deCaílro,y todos tonjaion 
poracuerdo que era bien de yr a canio 
ia,y dende aLogroño, y ¿1 fin toinoíe 

el Rcy^l confejo de MatheosFei nan 
dez, y luán Diente , que ciá mejor de 
y r a 1 a C u r u ña,y me te. fe por m ar, e y r 
fe a Vayona, y trataríusfóconóscoii 
elpríncipc dcGalcs. 

CAP 
1 * •’ ■ «VI • • .. . . f ¿* v 
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C API TV L O. XII. Como el 
Rey don Pedro fe fue para San¬ 

tiago, y como mataron al /\r- 
^obüpo dende , y al Dean de la 

ygleíiá. 

p^L Rey don Pedro p arrio lúe 
n godcM'jn teréy,y i«e a te~ 
jl ner ellant luánaSan&iago 

¡■j deGalizia,y el At cobiípo 
dcSanótiago, que dezian 

<15 Suero, que era natural de Toledo, 
nietodedóDiegoGarciade Toledo, 
y don Fernán Gómez deTolcdo vino 
allí al Rey,y cruxeronlcdozientosde 
cauallo.Y defeue vio al Rey ,y hablo 
con el,tornofe parala Rochela, que 
es vn caldillo llano fúycqáceica dcSá 
dliago. Y habló el Rey elle di acón do 
Fernando deCafho, de como quería 
prender al Ar^obifpo de Sanéliago,y 
tomar las fórrale zas. Y Ma t heos Fer¬ 
nandez, yluan Diente fueron en cita 
habla,y Suer Yñigue z de Parada, vii 

caualicrode Galizia,porq quería nial 
al ArcobifpodeSanótiagOjfiieenerte 
confejo,y todos acón fe jaron ai Rey q 
lo maraíle y el día de íant Pedro, de 1- 
puesde fant luán, el Ar^obifpo vino 
de laRoc-htIa,deípuésde conler en la 
tardeaveral ReyaSandliago,que el 
Rey'auiaembiado porelque vinieííe, 
porquequériaqüec con el coníejo, y 
con don Fernando de Caftro,y con ios 
otros que ende eran. Y el Rey man¬ 
do a Fernán Pcrez curucha,y aGon^a* 
lo GomezGallinato, doscaUailcros 
de Galizia,quc quería mal al Ar^obif* 
po,quc loeítiluieíTcn elpcrando coíi 
vcyntcdecaualloa Ja puerta déla vi- 
lla,y qucIoinaraírcn,yeIlos lohizie- 
ron afíi, ypuíieronfe avnas puertas 
de vnaspofadas,que cráacerca de por 
do el A^obifpo hauiá de venir. Yco- 
mo vino el Ar^obiípo entrando en la 
ciudad, luego iomataroneífé día a la 
puerta déla yglefiadcSan<5Hago,yma 
tolo el dicho Fernán Perez jurucha. 

y losotrosque eítauancon el.Otrofi 
mataron eíle diaalliluego al Dea de 
$an<5liago, que dezian Pero Aiuarcz 
vn hombre honradojy muy bu<*n<>,na 
turai de Toledo, y aili nutrió ante el 
fcítardeSanóLago. Y el,Rey ellaua el- 

fe diacn laygleíia de San¿tiago,enci 
ma donde el veya todo cito. ^ el Rey 
tomo al Arcobifpo todo quanto*tema 
en la Rochela, y comole tocas las for¬ 
talezas^ man dolasen negar a dórer 

Inando de Gaftro.Yiosqtie mataronei 
Ar^obiípofueron/epaiaíapuente de 
Aula,que esa tres leguas de Sandtia- 

go,donde eítauadó Aluai Perez de Ca 
ftrójhcrm ano dedon Fe man do de Za¬ 
firo,que venia a ver al Rey. Y eoinodo 

Alwar Perez i upo que aína muerto el 
Arcobifpo,bojuiok para fu tierra,co 
temor que huuo del Key,yAndres $an 
chez de Grcz,yotroc;uiaíle> odcGa- 
líia,que cHftaija(endecon el Rey , huyo 

lu ego dende,y t amar ó la boz del Rey 
donHnrriqtie,ely dó Al uaf Pérez de 

Caftro,y An dres Sánchez, y fueron fe 

a fus comarcas* . 

CAPI TV LO. XII í. Como el 
Rey don Pecjrtp lúe para Vayo- 

na de InglaceyU.- 

EL Rey don Pedro defq todas éífas 
coLs aííipaliaron, huuo íucó le jo 

• de fe yr para Vayuna <f Inglaterra,y lúe 
go partió de San cliago.y 1¿ fuc para la 
Cuniña,y mándoarmar vnagaleaq c- 

1 itauaende,e hizo tomar toáoslos na- 
uios qcílauaenla coíta para yr a Vayo 
na, y llego ende alrey el feñorde Poy 
ticha,yotrocaual lero de Burdeos ,quc 
cmbio ael el principe de Gales,y em 
biaualeadezii'qícf ueíle para clícño^ 

riodel Rey delnglaretraiupadre, y q 
le ay «daría acó brarfu rey no, y allí fe, 

lo embioapromcrer Y el rey pauioRc 
laCuruña, y lleuoconftgo vcyntc y 

dos naos,yvnacatracay *vnagaleaen 

que el y ua , y yn panfil que tomo a 
Q a vnos 
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vno;.Ginouc fes ,yc]Reyyua en vna 

c ar r ac a ,yl i e ua u a c qnli g o i u s h ij asías 

mían cas que eran ti^^oña Beatriz.¡y 
doña Coila n c a ¿y do ña Y fab t 1 ,y d e xo 

a dófemadodcCaftroeuGahzia,có 
4u podericbaílantepaia tierr-ade Leo 
y üt Galizia,cornoÁdelantado.y to¬ 

dos ios otros o íftcic sde la cierra dexo 

encomendados a el,. Y el llcy don 
Pe'dro partió de Gaiizia, y puíoíe cn 

la mai e n la Gamma,- y i ue í? para ,v n a 
iu villadeLepuzcua, quediatníant 

Scbaílian, licuó tonillo el ti-teforo 
qué aura ai íi,que erantitynta y.ífcys 
'mi i doblas , y no mas en moneda-de 

oró * ca todo lo al auia dexa^Oifcrn l?a 
gaita que hauiade nací Martiaóez 

fu thcioic ro,e n que lUuaua mucha? 

joyas deoro.y de aljófar, y de piedras 
precioías. 

v" *-> •>*- * . - ^ \ - 5 - J» 

CA PÍTVLO. XlIII. Dcco- 
' ir<o antes que llega/Te el Rey 

don i nrriqt’e a bemlla,íue to¬ 
mada la galea del thcforo que 
lleu^ua Martiafeez, 

i ,i v 
u * 

tíme ijüier quedixi- 
rrro¿ que el Rey quan 
dolkgo a Alburqr- 
que t upiera por nue 
uas,que lagalesdel 

__ tbeíoro era tomada, 
pero agora mas por eíleníolo tomare¬ 
mos acornar como paílsrcn los he¬ 
chos enSeuilla,de(pucsque el Rey oo 
Pedro partió dende,síh i uc, que dei- 
puesque el rey don Pedio partió de 
Seuilla,ccu aql moimollo y bollicio 
que dichoauemos, el AnniianteMi- 
cerGilBocanegra, que era Guiones, 
con ottos de lauudad , tomaron v na 
galea y otros ñau ios algunos, y fuer 6 
cmposdcMartiañczdeSeuiíla , que 
yua en la galeadonde llcuaua el the- 
forodel rey, y altan calólo erelriojde 
Guadalquiuir^que^un noera mas ar¬ 

redrado,) tomáronle laga!encoqué 
to cneliaJlcuaua,y truxeronloal Al¬ 
mirante,ylosotrosqueconel yuan ,y 
todeel tiiefóioaSeinlla,yMartimez 
en Jagaleacon trey nca y leys quinta¬ 
les deoro,yotras muchas joyas. Yel 

rey donEnrrique cobro lo masdello, 
yel dicho Mamañcz finco con eh\ deí 

pues dezian que aman quedado en ja 
merced del rey donEnmque, coime 

doque hauiadeyr ai rey úbü Pedio, 
porque auianpcididocl theíoio q rt 
encomendó. ■ q 
# . * V A 

C A P. IT V L O. XV. Como tí 

Rey don Er rrique llego a Seúl- 

lia,y como 1 ue relcebidó ende; 

A ai 11 do c 1 i cy d 6 E n 11 i q u e. d t To 
ícdojíupoeñeicaminocoíi o cii\y 

don Pedro chaya partido de allí de Se 

liillajyqeiaydopjraPortugal,y q dé 
de era iu nuencionde le yi a Galizu.y 

qu eaui a licuado coligo ue Seufiblus 
hijas,y todo lo que pudolieua¡ de iu 

thcforo.Y fupocomo la galea en que 

yúaMai tiañez do llcuaua la mayor par 
te del theíoro del rey dó Pedro era io 

mada,ycomó laciudad dSeíiiiíaeliaua 
por elídelo qual de todo el huupmuy 
gran plazer.y acucio fu camino quáto 

pudo por llegar a Seuilla,y fue por la 

ciudad de Coi douadonde el f ue aco¬ 

gido con gran fieíta de todo? losgtan 

des y buenosdenfte,ydel coinun déla 

ciudad.Y deíque llegoaSeuiifa, fue 

reícebidocon muy granfolénidaden 

guiíaque tantas eran Jas compañas q 
de todas las comarcas ailieran veni¬ 
das por ver aqila fiefla, q aunqllcgo 

bié de maÚana acerc a delac i udad,q ua 
do llego aiu palacio,ya erahora.de No 
r,a.Y ceíq eliey donEnirjq cobro la 
ciudad de Seuilla.y de Cordóua, def-* 
pues rodas-las villas del afro tercíe o- 

bedeícieion, el partió ail cóíoscílrá 
gerosque vinieron con ti como con 

Jos Tuyos., ce man era que todos eran 
muy bienp^gadosycoíuentosdel. 

Ocjoíi, 



Del Rey 
Otrofi,el ReyMahomad déGrajnada, 

luegoque Tupo que el Rey don Enrri 
que aura cobra do los reynos de Caíii 

lla,y de León,y toda ei Andaluzia,el 
huuo gran re mor del, y embio luego 
íus mcnfagerosael,y afirmo fus tre¬ 
guas, cumo qmer que anees que.ello 

i'ueíTe,hüuoalgunas gueriasentre los 
Chriílianosy los moros , y perdióle 
vn«r villa que losChriílianos tenian,q 

dezian Yzna.xar , que el Rey don Pe¬ 
dro ganoquando huuo guerra con el 

Rey Bermejo. Otrofi, el Rey donEnrrí 
que embio lus aren faje ros ai Rey don 

Pedro de Po tugai,y afirmo conelfUs 
pazesy amoríos. 

C A PI T V L O. XVI. Como el 

Rey don Enrrique embío algu¬ 
nas companas de las que con el 

eran venidas de Francia y de 
Inglaterra. 

o *■ 

Or quanto eftauan allí en- 
toncescon el Rey donEnr 
rique muchas gentes de las 
que con el eran venidas,afli 

Francefes,como Ingle les, y 
Bretones, yotros que hazian mucho 

daño en el reyno,y gran cofia; ácordo 
de embiar los mas delíos,y mando ha 

zeren Seuillaíucuenta con ellos del 
tiempoque leauian fe ruido y pagó¬ 
lo s,y embiolos para íustíerras,y íne¬ 
rón todos muy contentos y bien paga 
dos deheafoque fincaronconeí Mof- 
fen BeltrandeClaquin , y losBreto- 
nes,queerande fu compañía^ yMof- 

íenHugode Carbolay, y algunos ín- 
glcíes,que eran todas las compañas de 

efirangeros, haíiamil y quimentasla 
cas. Ocroíi, el Conde de la Marcha, 
que era vn gran feñor déla cafa de Erá- 

cia,yel lenorde Beuju,que eran parie 
tes de iareyna doñaBlancade Bdrbó, 
muger del Rey d ó Ped rondel a quaiya 
diximosances que íe partiefien p^ra 

ius tierra^mandaroniaberde vn halle 

don Pedro. 107 
fiero de manque dezia PcrezdeXe- 

rezel qual matara ala dicha íeynado 
ña Blanca, y truxeion íe lo preío a Se 
tiillaalRty don£mrique,y el mando 

fe loen tregara los dichos Códe ac ia 
Marcha,yei leñortíe Beuju,y el los ma 
dátenloahorcar,ccmo quiéraque fue 
pequeña emienda. Empero dios no¬ 

bles íéñores, de quien airemos dichp, 
el Conde,y el ferro» de Bcuju, no ve¬ 
nían aCaftillacon el Rey tío nEnrrí- 
que fino porfercpntrael Rey don Pe¬ 

dro,por la muerte déla Kcyna doña 
Blanca,cuyos parientes elioseran. 
/ •• 

CAPIT VL O. XVII. Como el 
Rey donEnrricjue fue para Calí 

2 tí» 

L Re'vdon Enrrique eftuuo 
p^l^genSeuilladeíde ei diaque 

alli entrohallaquatro mc- 

le s,y eítuuiera mas, fatua 

qiieaura nueuas( que el Rey 
don Pedrodeíque llegara aBayonade 
Inglaterra,que fe viera con el princi¬ 

pe de Gales, ycou el Rey de Nauarra,y 
que auia hechoc’on ellos íus ligas, y q 
efperaua gen tes de armas para tomar 
alosreynos,deCajiiila.Otiofi fupo el 

Roy don Enrri que,como don Fer lian¬ 

do de Caího,era cnGali zia, y q rema 
la parte del rey don Pedro', y que Ra¬ 

zia todo el mal y daño que podía a ios 
que teman la hoz del lie) don Eniri- 
que,vpartiodeSeuilJa3yf uefe paraGa 
hzia,y don Fernando de Caíto q efta 
uaeudeen Galizia,quando íupola ve 

nidadel Reydon Enrrique> puíoíé en 
lacindad de Lugo,quees la mas fuer 
te que ay en toda Galizia, y el Rey dó 
Enrrique llego allí , pero ñola pudo 
tomar, cañóle podía mas detener en 
Galizia,ca y alabia de cierto como eí 

principe de Gales ayunesua muchas 
compaña-para venir con eiRey don 

. Pedro enCaíhila. 

O ? CAP.- 

> 
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C A PITVLO. XVII!. Ccrno don Enrriquecomo vioqueelRey fe 
hizo den Temando de Caitro 

fu pleyteha con el Rey don 

Enrrique* 

L Rey don Enrríque 
ils r-ar/'iAn'i rlnn Fernán 

tllUO 

cercado a don Fernando de 

Caitro dos me les en bon¬ 
dad de Lugo, y venia ay efíe 

camino con c) Rey donEnmque con 

Alón 1 o,Mai que sdc Vil 1 c na,y c i Prior 
de fant luán, yel Conde don Aionio, 
y codos los de Galiziátomairoia bo2 
¿el Rey don Enrrjque,y den Fernan¬ 
do de Caitro, bu uoíu p ey i eíi a con el 
Rey dor Enirique en cita güila. Que 
ü cJ Rey don Pedro noJoacwricfíe lia 
ilac.l díadcPafcuadeRciurrediion, q 
podía íereñe cípaciodc Taita cinco 
metes que don Fernando le dex.íic 
el rey no», y que todas las ioi taíezzs 
que tenia que la« entregare ú Rey 
donEnrrique, empero queh dcnFer- 
n and o de Caitro qiuíielie quedaren 
la merced del Rey denEnrnquc, que 

dexafíe el Condado;que el 
ftey Con Pedio lcauia dado,caledie- 
ra aCaítrc Xeriz,poi quaiuodcziadó 
Fernandoqueaqucíla villa fuera cié íü 
li na ge ,y que de aquel lugar fellama- 
uan ellos de Caíbo. Ycldiaquecl 
Rey don Pedro íc ladio ,fe llama den 
Fernando Con de de Caitro, y que ha- 
ílaaquel ricmpoHiohizreílc ma,l nin¬ 
guno ni guerra a lo* que eítauan por 
el ReydonEnrrique , y que ellos no 
hi2ieílcn gueru,eílo miímo ninguna 
adon Fernando,ni a los quepor el e- 
itu uicííe n, y «i Rey don Enrrique ella 
pleyteíia hecha,partió luego por to¬ 

dos losSamftosdcallidclucgoy, y fue- 

fe para Burgos , caya atiia por mie- 
uas ciertas como el Rey don Pedro 

hallara grande esíuercoen el princi- 

pe,y que ya fe aparejauan para venir 
en Caítillacon muchas gentes a dar 
batalla. Ocroii, tnGalizia, luánPe- 

íez de Ñaua, que tenia la boz del Rey 

portiodc febre Lugo, en.bio a tratar 
con doFcrnando de Caitro , y tomó¬ 
le luyo,y entrególe la puen rede Ve- 

renes ,y douFcrnando vino acercar a 
otrocauaHerodeGalizia,que dezian 

luán Rodríguez deBiedma, qec eíta- 

tiaen elcaítillo de Aliafíes,y los de la 
villa.hurrarunledos torres dclb,y tiic 

ion lavillaadon FemandodeCaltro, 

y luán Rodríguez de^oiccaudo en el 

caítilio de Aibíiesdcgeiues,en gni- 
íaqueen dosmefes no lopudo tomar, 
yj unto todos ios de fu parte,y juntóle 
a don AiuarPcrczde Celtio,y rorno- 

f* íuyo,yiUuc don Fernando.ccc. de 

cauaÍJo5y dende fue lobrc el Padrón, 

do ndc cítaua Aluar Pcicz de Oioria,^ 
tenia la boz deí Rey bóEarnq,y e í'u- 
uoende vno&ochodiüs, \ no b podo 

tomaqy vino fe para Catiro Ñuño apo 

ncr batalla al Prior de íantiuan/q de 

zian don Gómez de Por ras. y huuo t6 
ti fu trato detreguaspoi dosmefcs,y 

t orno fe don Fernando a cercar a Me n- 
teray, y i uuocndccercado vn mes a 

IuanR,odnguez deBicdma* y ello era 

yadeípues de pallado Enero, y leu an¬ 
toje dcnFemando deCaftro,deíobrc 

Monterey,y robóle todala tierra,y de 
xofronce.tosen Allaites,fobreel ca- 
ítillo qluanRodrigneztenia, y don 

Fcrnandofuefecaminode camora,por 

que huucnueüas qcl Rey don Enrriq 
embiaua porei Pnorde i¡inluán,y por 

e 1 Conde do n Al fonío,y por luán Ko- 

driguezde Bredma,ypor AluarPcrez 

de Oíorio,quc eíiauan en la Curuña^y 

en Sandlrago. Ca yaauia nueuas ¿e 
como venia ej principe de Gales, con 

elRcydó Pedro en iu ayuda,y a don 
Fernando,!! egaronle nueuasque Pei¬ 
nan Aífonío de ^amora,fe aleara t n la 

ti u dad de camora, y con toctxíflo don 

Fernando de Caitro fue le para $ a mo¬ 

ra, y ello fue enei me .sdc Fehie.iP.dc- 

íte año,y moro ende en camera, y e-n 
aq ue 1 la comarea de Leo n,Rali.; q ue la 

batallafuehecha? y temaeftoda vja 
•' ’ U 
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laboz dclRey don Pedro en Aítorga, 
y enotras villas3y en coda la tierra de 

León. 

CAPI TV LO. XIX. Como el 

Rey don Enrrique hízoíuscor 

tes eftla ciudad de Burgos. 

L Rey don Enrrique lle¬ 
go a Buihos , v ordeno fia- 
zci1 íus Cortes , y fueron 
ende 11 cgados iodos los 
mas honradosy mayores ho 

Eres del rey no, ehl zoalii juraral in¬ 
fante dominaniu hijo , por heredero, 
ieguncoíhimbredeEfpcña. Y como 
quieraque djRcy don Enrrique quau; 
do e nrraraen el rey no, huno muchos 
délos chelo ros del Rey don Pedro, 
p;ero era ya todo defpendido. Ca el 
Iniup de partiré©n muchos que lo, a- 
tyan fe ruido vi ni en do con el, yen e- 
ilasCoríes el pidió ay udaal rey no, y 
otorgáronle el diezmo de todo io 
qAte Ce vendieíle vn dinero al mara- 
ucdu Yrindio aquel añodiezynue^, 
uecuenros : y cite f ue el primer año 
que eítadecimaíepago. Yotroíi,en a- 
q-uelk$ Corees de Burgos-, hablo el 
Rey a'onEnrriquc con todos los del 
reyno, diziendo en como creyan que 
el Rey don Pedro entendía devenir 
á le poner batallacon ayuda del pvin 
cipede Gales, y otras compañas qi e 
con el venia n: y por ende que les pe¬ 
dia confejode comoharia^ y que era 
loque a ellos les parefeia, quefobrq 
cito fe deuia ordeñar que fe hizieíTe* 
Ca el preíto eílaua para poncr ay el 
cuerpopor deífender el reyno. Y ro¬ 
dos le re lpo lidie ron que el fu eífe ¡cié i* 
to,que ellos todos cítauan muy prc r 
Ros para lo feruir yayudar,íegun que 
el loyeriapor la obra quando cum- 
píieífe,y el Rey don Enrrique del que 
vio y entendióla buena voluntad de 
todos losfuyos que le moflí auan en lo 
feruir y ay » áar3f fi la dicha b acalla fue í 

fe,el enibioluegopor todas las mascó 
pañas que pudo,yde cada díale venia, 
y el losreícébia muy bien,y partió có 
todos défu theforo , y hazinies lon¬ 

chas honras. Y en ellas Cortes dio el 
Rey a la ciudad de Burgos,la Villa de 
Miranda deEbro,por quanto le coro¬ 
no en laciudad de Burgos, y dio lela 
en emiendade la vijla de Riruieíca q 
tenia de primero Burgos ,quequceí, 
diera entonces aPero Fernandez de 
Ye laico. 

CA P T VL O. XX. Como do 
Tclío feñor de Vizcaya tomo 

vna rrmgcr ' que le dezia doña 
luana de Lara por fu muger. 

J|S tandee 1 Rey do Enrrique 
SíSÍto cn cílasCortes lefue dicho 

® que vna dueña que eílaua 

en'Seuilb prefa por man- 
dado del Rey don Pedro , q 

fe Ikniauadema luana de Rara,muger 
ele 1 Con de don Ttl lo , y el Rey la hizo 
traer,a Burgos, y como quier que fue 
1 y ego d íxo don TelJo,que era fu mu¬ 
ger, y licuóla afucala,aunque eldezia 
en fecretoque lo haziaporauermejor 
titulo ala tierra deLata,ycf Vizcaya, 
porque íi ai dixcííe, y aquella muger 
fe fucile a la parte de i Rey don Pedro, 
que ios .Vizcay noscoono fon hombres 
a fu voluntad que tomarían con ella 
^guóa imaginación,de maneraq don 
Teiíq perdería el leñorio de Lara, y 
de Vizcaya, y aunquecierto erado Te 
Ho que no era ella.Pero con todo eífo 
tunela algunos diasaflipor muger, y 
deipuesía negopubiicamente,cafuc 
fabidodecierco q no era eila,q cierto 
era q el Rey do n Pedro i ahí zier a ma¬ 
tar en Seuiiiaaladicha doña luana fu 
muger de don Te lio gran tiepo auia,v 
aun dcfpuesMartin López de Cord'o 
ua quando fueprcfo en Carmonaaífi 
lo confcííb,y dixoque era muerta do¬ 
ña luana de Lara, y moíhoel lugar do 
yaziaenterrada, ° 

O^ CAP, 
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CAP1TVLO. XXI. Como que el refcibicra del muchos foco*. 

los mensajeros del Rey de Ara¬ 
gón vinieron álRey dóEnrri- 
qüe a Burgos* 

Stando el Rey donEnrric| 
cn Burgos, llegaron ende 

h aelembaxadores y menfa 
FTlSSsfcatl jcros Rey de Aragón: 

los qualescran, don Lope 
Fernandez de Luna,Ar$obifpo de$a 
rago^a, y doní uaiiFernandcz de He¬ 
redé CaftelláhDampofla, queesde 
la orden del hofpital de fant luán en 
Áragoniy lafu cmbaxadatra,quebic 
fabia el Rey donEniriquc,quc quan- 
<lo particrade Aragón paraentraren 
Caítilla,cncornohuuicra ciertos tra- 
toscon el Rcydc Aragón, firmados y 
juradosde ciertas cofas q lchauiade 
dar de lo que fe cobraífc délos rcynos 
de Caililla, ycfpcciaJmcntc algunas 
ciudades y villas, y quantja cierta de 
moneda, porlascoílas que el Rey de 
Aragón hiáicraquandolascompañas 
cntrarancon el Rey don Enrriquccii 
Caíblla,y paliaran por Aragón decicr 
tolucldoquelcspagara* y el Rey d5 
Enrriquc resrcfpondio,qucclcfíauá 
en aquel tiempo que ellos vcyan,y q 
labianbicn que el RcydonPcdroquc 
ría venir a entrar en chcyno concf- 
fuercodclprincipé dcGalesdiijodel 
Rey delnglatena,y que fuintcncion 
dclloscra de pclcarcon el^y por ende 
que no podía fin grande efe anda lo te 
nercon clRey de Aragón slprefcntC 
loquecntréelloscratratado^ que il 
r, i luego comen $afTe a enagehar qual 
quieicofadcí reynoquctoda laticr- 
íaienacontra eL Empero que fíauá 
cnDiOs,qucfi aquellabatallahuuicí 
fe de fer, y Dios 1c dicífe en cilabuc 
ha ventuia,quccl cltauá bien preító 
paracumplir con el Rey de Aragotó 
do Ioquccon el puliera,yclpudiere 
cumpbr.'caes verdad que el tenia al 
Rey de Aragón cnlugar dcpadi;c,poí 

rosen el tiempoque los huuomene- 
íter,quar.doc n el fu rey no de Aragón 
eíluuiera,y el Caílelían Dápoíla tor 
nocóellarcípueítapara ei Rey de Ara 
gon,y el Ar^obiipo de ^atagoca que- 
docon el Rey de Aragón* 

CAPITVL O. XXII. Como 
el Rey don Pedro líegoaVayó 
na,y hablo con el Principe de 
Gales,y díxo que le ayudaría. 

Gora queremos contarlo 
jjp que hizo el Rey dó Pedro 

dcfpues quefaiio de Caítí 
lia ^ aunque comoquici q 

auemoscontadoque clReydtIngla¬ 
terra,y el Principe de Gales fu hijo* 
ayudauan al Rey don Pedro. Empero 
aora tornaremos a contar como el Rey 
don Pedro lie go a Vayona,y lo qc ndc 
acacfcio. Y aífi fue,que el Rey dóPc- 
dro llego a laciudad dcVayonadeln 
glaterra, y no hallo ende al Principe 
de Gale s; emperoluego dende apo- 
cosdiasilcgoel Principe avn lugar 
quecs accrcadcla Canal dcVayona* 
que dizcn Cabrcrón,y el Rey don Pe 
drofuc allacnvna galea, y aHife vic 
ron,y fincoaffoffeg^do entre ellos,q 
elPrincipcvernia luego aVayona,y 
aifilo hizo, que vino luego a y con el 
don Carlos Rey de N a uarra, y cíluuic 
r 6 có e 1 Rey don Pedro,y hab laron en 
vno,y comieron en vno, y alíentaron 
al Principey al Rey don Pedro ala ma 
no derecha , y el Rey de Natiarra ala 
otra mano :ye lian do ellos aífi, el Rey 
don fedrohabloconei Principe,di- 
zicndolc,ccmó aiiia mcncíkrel el 
ayuda deiRey de Inglaterra , y Jáfu- 
yadd,yci Pri ncipe ledixo* quéfúcífc 
cier to que el Rey de Inglatcra fu pa¬ 
dre y i cñor , c fia u a muy pie lio para 1c 
ay udar,y que-yafobre tila razó ti em 
biaua (uscartas ai Rey de Inglaterra 
fu padre,y afíi ícp¡ucicton¡¡y ci torrid 



feparaBurdcos,y cftuuo ay có clprin 
cipe algunos días, catando compañas 
para venir en Caíhila, y den de torno* 
fe para Vayona, y aun otra vez partió 
de Vayona,y fue fe para vna villa Tu¬ 
ya del principc , que dizcn Arguief- 
mado ertaua, y vioala princeía m u- 
ger del principe, y diole muchas jo* 
ya s, y ay hizo cierto el principe al rey 
don Pedro,que eíertauaprertocon tú 
doel poderdd Reyde Inglaterra íu 
padrede lo ayudary acompañar harta 
lo tomar alus reynos,y que todo ello 
el ya lo hiziera faber al Rey de Ingla¬ 
terra fu padre y íu fcñoi'j como dicho 
és5y ñera bié ciertoq Jcplazíaque el 
1 ueflcbyudado délos iuyos,yel Rey do 
Pedro dcfquc oyo ertarcfpuerta,cl to 

oio muy gran plazcr, y huuicion allí 
íu com íejo, y acordaron como han ¿añ 
dehazer: y el principe hizo faber al 
Rey de Inglaterra lu padre, fegun di 
cho es,comocl Rey don Pedro le dixe 
ra del menefler en que eftaua,ycon;,ó 
era echado de fu r‘eyno,y porquien:y 
como el n aya ay f he foro para pagar 
lasgentesquele huuieíTende,ayudar 
y al Rey deInglaterra,embio íusme- 
íajeros al Rey don Pedro;y atroíi,fus 
tartas al principe fu hijo; porlasqua 
iesmoftraua que leplazia de toda la 
ayudaque el le hizicllc y fucile hecha 
por todoslosfuyos, y embiaua a mari¬ 
dar al principe fu hijo, y al Duque de 
AÍcncaftré,quécon todoíu poder , y 
con fu s perfonas lo fucíícn ayudar. 
Otrofi, embiofuscartas a todos los 
grande s cauallcrosy feñorcs dcGuia 
na,y Bretaña,y a codos los que el fa- 
biaquelo hauian de lcruir y hazer 
plaz er, que acompañarte n al Rey y al 
Duque de Alencaítre íus hijos, en tal 
pneíla como cita': en lasqualcs cartas 
iescrnbiaua arogar que fuellen con 
* 1, y de allí adelante el principe em- 
bio a llamar todas las nías compañas 
«juepu doauerpara crtatcaiialgada, y 
fiallaua aílazdeilos: lovno, pórquam- 
to el principe eitaua entonces muy 
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poderofo feñor deGuian^y y suiaen- 
toi ces pazes con Francia. Yotrofí, 
por buenas pagasque el Rey don Pe¬ 
dro lesdaua, fe nal a dame te en joyas cf 
oro,ypiedras precio(as:íobrelas qua 
lescl principe les acorrió co grades 
quátias,y allí acordará y afirmará el 
Rey donPcdre,y el principe deGales 
todos fus tratos délo que hauian de 
dar a todas las gentes de armas, y artj 
lopago el Rey don Pedro , dclioeri 
oro que llcuau.?, y de lo que el princi 
pe leprefto, y de lio en joyasmuy no¬ 
bles,y muy preciadasquc lieuauacon 
figo,y cfto fegun La ¡ordenanza que el 
principe hizo con lasgentes de armas 
que tenían deyren cítácaualgada. 
i, . - ■- 

CAPITVLO. XXIÍ1. Cerro 
el Rey don Pedro dio al princi 
pela cierra de Vizcaya, y a Ca¬ 
llo de Ord jales, 

N’eíios tratos qué 
añile; hizieron,pu- 
fo el Rey don.Pe¬ 
dro con el principe 
de Gales, de le ciar 
la tierra de Vizca- 

- ya^davilÍadcCa- 
rtrode Qrdialcs, ya Mofle n'luañ Cha- 
ucs, ConceRabie de Guiana, que era 
vn muy buen cauallero, y priuadodel 
priucipedeGaics,que le dana laciu- 
daddcSoria. Otroli,pufoconel prin 
cipeque harta que el huuiefic cumpli¬ 
do todas cftas deudas, y fuerte n paga 
dos de lo q hiiuicíTen de au ere i prin¬ 
cipe, ylasgcnresde armas que con el 
venían por el tiempo que eííuuieíicn 
en Cartilla, que en todo fincarteu en 
Vayonaen rehenes las hijas del Rey 
donPedro, y de doñaMaria de Padi¬ 
lla,queeran doñaBeatriz,y dt ña Co- 
lfanpajy doña Yíabel,que ilamauá las 
infairtas,y,quedo toco elío acordado, 
y el Rey don Pedro fe toril o para Va- 
yofía,y-el principé finco en Angulcp- 

O $ iai: 



Año Dezímoodtauo 

ma, y ayeíhttiseíperandotodaslacó- 
parUsquccon elhauian de entraren 
Caltilla. 

' Ano Dezimo odauo. 
^ •' J »•» , v‘/J s , r • .J .. • * ' f * i 

^saesntWfXS» L añodczi 
mo o&auo, 
que el Hey. 
don Pedro 
reyno,que 
fue añodci 
Señor , der 
mil y rre- 
ziécosyief 
fentay fíe¬ 

te años. Y de la era de Ce far, de mil y 
quatrocicntos y cinco años. Ydcí cria 
miento del mundo, cinco mily cien¬ 
to y veyntcy fíete años, y añoícgun- 
dodel Rey doii Enrriquc. Y de] año 
d.clos Ajara¡¿e$Ade fíétccicntosy feífen 
ta y fíete años. h . 

CAPITVLO. I. Devnapley 

teíiaque el Rey don Enrrique, 

y el Rey de Nauarra huuieron 

envno. 

Vego el comiendo de fíe 
añoelRey don Enrriquc 

Aígfr traya lus tratos con don 
Carlos Rey de Nauarra, 

porquantoaqueíJascompañas q auiá 
de venir con el Rey don Pedro, y con 
el principe de Gales , no auian otro 
paílotan bueno como era por los puer 
tos de Roncefuallcs,quc lonenel rey 
.'lo deNauarra, y fon tales ellos q no 
fe pueden pallar los dichos puertos 
contra voluntad délos que eítuuief- 
íen deítaoiraparte en Nauarra,y vie- 
ronfe losReycs de Caltilla, donEnr- 
rique,y don Carlosdc Nauarra,en vna 
villa,que esen ia-fronteradeNauarra, 
que di ¿en tandtaCruz de Campero, 
éhizicron ende fus juras/obre el cuer 
po de Dios,y fus pley tosomenagesjC- 

'ítan do c u de c o n e 1 lo s d o n Lop c F e r- 

nandczdeLtina, Arcobifpo de cara- 
goca,y don Gómez ManrriquCjAr^o- 
bilpo de_Toledo,y don Alonfo, Mar¬ 
ques de Vil lena, yMoííen Relrran de 
C laquin,y otros muchos grandes fe-, 
ñores. 1 quedoqueelRcy deNauar- 
ra.no daría el palíodclos puertos de 
Ronce íu alies al Key don Pedro, y al 
principe deGales, y a losquc con e- 
iios venían,y que por lucuerpoferña 
en Ja barailacon todo fu podet q auia 
en ayuda del Rey don Enrriquc, y pa¬ 
ra e lío fer fi r rne que d o e n t r e £ 4 lo,s,que. 
daría el Rey de NauarralRey don Enr- 
rique en rehenes ci ciítillodcla Guar 
día, y que lo tuuicflc don Lope ¿Fer¬ 
nandez de Lu na, Arcobifpo de ¿ara- 
goca, queera, vn parlado que amana 
clleruiciodel Rey don Enrrique, y 
que daría el caítillo de fant Vicente 
que lo tunieílcMofíenBeltran de Cía 
quin, que era vn cauallero deFrácia, 
que ayuda lia al Rey don Enrriquc , y 
dariael caítillo deBurandon , que lo 
tuuiefícluan Ramírez de Avellano, q 
maguercracanallero de Nauarra,ama 
na el feruicio del Rey don E nrrique, 
yeraconel eneíta guerra. Otroii,cl 
Rey donEnrrique hauia de dar al Rey 
deNauarra, porque cumplidle lo pro 
metido dcdctfendei el puerto de R5- 
cefuailes,alRcy donPedro,yalpiin- 
cipe deGalci,ycon que fuélle con el 
Rey donEnrrique en la batalla la vi¬ 
lla de Logroño,que el Rey don Pedro 
le prometiera, por eíta tai ayuda que 
el Rey de Nauarra hiziefíe a el Y ello, 
hecho,el rey de Nauarraíe fuelle para 
Páplona.Y eítádo allí hizo otros tra¬ 
tos con el Rey don Pedro y có el prin 
cipe de Gales,en cita manera. Que el 
Rey de-N- narra lesdicífc el palio def- 
embargadode RoncefuaÍJes,y que fe- 
íia por fu cuerpo co§\ ellos en Jabata 
l!a,yque el Rey don Pedro i<c dar ja tas 
villasde Vidoriay Lpgloño.Y el Rey 
deNauarra pen lando en como el po¬ 
der aelKcy don Pedro, y del principe 
deGales era mayorqucel poder del 

’ Rey 



no Del Rey don Pedro, 
Rey donEnrrique que tenia, otorgo 
al Rey don Pedro,y ai principe de Ga¬ 
jes de les dar defembargado el puer¬ 
to de Ránceíua>lles,y de ierconellos 
por í üc uerpoefi la batalla.vdeipues 
que hipo como eran paila dos , recelo 
de 1er con ellos enla Batalla por iu 
cuerpo,y nó los quito atender eh P¿- 
p lona. Empero dexo en la ciudad de 
Pamplona a vn ricohóbie'tfeíii ticr- 
raque dezian don Miguel Enroque z, 
fu Alférez,con trezientas Janeas , y 
mandóle qucíucíTecon ellos,y el rey 
de Ñauaría fuefeParavna fu villa,que 
dizenl\idela,que csacercade Afagó, 
por noferpor fu cuerpo en la batalla^ 
y dcalli trato con vn candilero Bree o 
primoc!eMolden Bel eran de CJaquin, 
que deziar,Moflen Oliüer de Mam; 
el qualcauailerotenia enBorjo, vnca 
itillo y vi lia de Aragón, que el Rey de 
Aragón,diera por heredad a Moílen 
Beltran por le hazer merced quando 
entrara el Rey donEnrrique en Caíh 
l!a, y ia pleyteíiaeradla, queel Rey 
de N auarra andaría a ca^a por allí a- 
cerca de la villa ycaflillodeBorja,que 
es a quatro leguas de Tudela, y que 
el dichoMoífenOliuer, íaliefle a el y 
lo prendteífe,y tuuieíTeprefoenel di« 
chocaftillo deBorja^haíiaque la bata¬ 
lla del Rey don Pcdfo,y dei principé 
deGalcscon el Rey don Enroque fuef 
le pallada , y que allí pttaiásftíer efe ri¬ 
fa de no 1er e n lab acalla por íu ciicr- 
po,yqueei ReydeNauarra daría por 
heredad al dicho Mofle nOlkicigvn ca 
íblloy viilaqüeel Reyde Nauafra, a- 
tuaeu tierra de Normandia en Fran¬ 
cia,quedezian Gir¿broyc,có tres mil 
francos de oro de renta, y deítohizie 
ron fus juras y fus tratos,y aííilo hizo 
el ReydeNauarrafue vn diaacaca, y 

fa i i o a e 1 c 1 d ic ho Moífe n Oli u e r,y p r e 
uiolo,y 1 le uolo ale altillo deBorja, y 
tuuolo allí halla que labatalladei Rey 
donPedro, y del principe 5 con el Rey 
donEnrrique fuehecha. 

CAPI TVE O. Tí. Corroe 
Rey don Enrrique torno de las 
villas deJ Rey de Nauarra,y co¬ 
mo le pattiadel vn cauaderode 
Inglaterra que era con el, 

Gora fornarcm°s acontar 
d lo qüehizo el Rey dónEti- 

' riq ue , de íp u e s que fe par¬ 
tió del Rey de Ñauaría en 
fanétaCruz deCampeco: 

fue afli, qne deípuesdeflas villas tor¬ 
no el Rey donEnrrique a Buigos,pcn- 
fando que en ninguna manera por 
aquellapartida ác los puertos de Ron 
ceíuallcsno pallarían el Rey don Pe¬ 
dro, y el principe de Gales, ni aquellas 
compañasqueconel venían , porque 
cito ¡espedía muy bien deífeoder el 
Reyde Nauarra, y corno el Rey dcEnr 
rique ilegoaBurgos, Iuegopartio dé 
de., y tOv.nofe pata Alfaro.y cítuuo en 
de algunos día S ordenando fus gétes 

para la batalla, y Mofle nflugo de Car- 
bolay,queera vn caiialleio Ingles, con 
quanocientosdecauallodehi compa 
nía que tcnia¿onfigo de ios de Iugía- 
te»ra, partió del Rey donEnrrique , y 
fueíe paraNauarra, por quanto fupo 
queTuícñorel principe de Gales ve- 
-niade laotraparce , yel nopodia fer 
contrae!* Y el Rey ció Enrrique como 
quier quc íupo que el dicho Moílen 
Hugo le pardo del,y lo el pudiera eno 
j ar, p ero ño lo qu í 1 o hazer^reiiic ndo -6 
el dichocauallcrohaziafu dcuer en le 
yr a feruira fu- fenor el principe q era 
hi;o de í-ki íeñorel Rey delngiaterrá, 
^ / tj, .1 v •*' •« i ' • > * ‘ . • . . *•' w . < * / i » *» 

CAPITVLO. III. Como Tu¬ 

po el Rey don Enrrique, como 
el Rey don Pedro y el príncipe 

eran pallados el puerto de Ron 
cefualles, yveniana Gafiiila. 

Síi es, que el Rey don Enrrique 
hipo como el Rey don Pedro,y el 

principe 
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principe de Gales, eran paliados los 
puertos de Roncciuallcs, y que el Rey 
<í Ñauaría no les puiiera,embargo nin 
guno ni curo dello. Masante'sdeíque 

Cupo que el Rey don Pedro yeiprinci 
pe venían, que fe partió de ia ciudad 
de Pamp lo na,yíe fuera para la villade 
Tíldela deEbro , que es mas arredia^ 
da ; y comofucra preío por fu arte , y 
fupoel Rey donÉnrri¡j|ue*en como el 
Rey don Pedio,y el principe, y todas 
aquellascompañas eran ya llegados» 
la Cuenca de Pamplona, y que eítauá 
ende ya todosayuntades. Ycomo el 
Rey don Enrrique eüo íupo.,ay útoíus 
compañas, y fueie para tierra de K:o- 
ja, y puío lu real acerca deSan&o Do 
mingo de ja Ca'caoa , en vn enzinar 
muy grande que ende eíta, que dizen 
Bañarcs,y cíluuoaiii algunos dias,ehi 
zo alaidede las gentes que allí yuan 
con el, y eilando en el dicho enzinar 
ele Bañaic5,íupocomo el Rey don Pe¬ 
dro^ el principe ,.y aquellas compa¬ 
ñas luyas querianennar el Alaua, y el 
partiode alli,ypaíioa Fbro,y pufoíu 
real acerca de vn a Idea,que dizen Au a 
ítio,quc es aldeade la villa deT'rcta- 
uo,y eftando aiJi,íupoque hafta/eyf- 
cientosdccauaílo deCaftellan.,s y ai 
netesque el auiaembiadopor cobrar 
la villa de Agiedaquc eftaua contra el 
que eran todos pallados al RcydóPe 
dro,ypor todoeilb el Rey don Enrii- 
que no curo de al,fino de cada día or¬ 
denar fus gentes pa*ra la batallarlos 
eíhangeros que con el eftauancran c- 
ílos,deAragon,don Al fonío Marques 
de Ville na. el qual era Conde de De- 
nia,y de Ribagó n caen Aragón , cael 
Rey don Enrrique lo auüllcchóMav.- 
quesde Viilena3y don PheljopedeCa 
Uro,que era vn rico hombre en Ara- 
g OIV eracaíadocon doña luana fuher 
mana del Rey dón Enrrique. Ca lo a- 
uiael Rey.donEnrrique heredado en 
Oalti lia.Cale dieras Medí na de Rio- 
fcco,y aPa edesdv Ñaua, y a Tcrde- 
buMs,y don luán Mar ti ncz de L una2 

y don Pero DoyI,y don PeroFernadez 
Dixar,y don Pero Jordán de Vrrcíi , y 
eñauanendeotiosmuchoscaualleros 
de Francia. Ca era ay Moflen BJtrau 
deClaquien,quc eraBreton vn muy 
b uen caua! leio,y el Man leal de Adua 
re,que era Mánlcal de Francia,y el Ve 
guede Viliae s,que lo hizo el.Rey do 
Énmquc,deípucsC5de de Ribadeo, 
y otros caualieios y efeuderos de Fia 
cia,y deirey no de Cañifla , y deLeó, 
ca eran ende todoslos íeñores y.ncos 
hombres, ye auallcros y hijos dalgo, 
CaluoelMacíire ucSanóhago den Gd 
f a 1 o M c x i a, y d o h í u a n A1 o n fo ti e G u;z 
man,que tus deípuesConde ele Nie¬ 
bla, que ei Rey dcxaracnSeuilla, por 
guarda de la ciu adjy.de la tierra del 
Andaluzia,y cíbuac.on el Rey, do Te 
Po fu hermano Conde de Vizcaya,y íe 
ñor deLara ,y don Sancho Conde de 
Aiburquerque,que era fus hermanos, 
y cí Condedon Alófo íu hijodel Rey, 
y don PedroCond de Traílamaraíu ío 
brino , hijo del Maeñre de Sanótiago 
fu hermano,yél Maeitre de Calatra ua, 
don Pero Moñiz,yel Pricr deíantluá, 
y don Gómez PcrezdePorras,y otros 
íeñores y cauallqros de Gañil la. 

-\ 
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CAPITVLO. lili. Comoel 
Rey don Enrrique ordeno ius 
gétes para la batalla en Najara* 

L Rey den Enrrique huuofu 
conlcjo,y dixeionlequepues 
íuscontrarios venían todos a 
pie,que {cria.bren detener ef 

faordenanca, y el ordeno fu batalla 
en efta.guilasqueeíhuueí¡en,apie en 
la delantera Moflen Reinan de Cía- 
qum,y ei Mari fea] de Acháte,y elVc- 
gue de Villacs, y otios camilleros de 
Francia. Yotiofl,ordenoquedelosca 
ualleros de Calliíla,queeñuuieíTena 
pi:cóel fu pendan déla V/áda,cñosq 
aqui dira.-e.Conde don Sancho íu hec 

mano,y pcroManrriquc, A^anrado 
mayor 
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mayor de CaftiHa , yPero Fernandez Iu*m Alfonfo deFfaro, y Go ny aío Go 
de Ve i a feo,y Gómez Goncalez deCa 
ílañeda, y Peto Ruyz Sarmiento, y 
Ruy Díaz de Ro j a s,y Sancho Sánchez 

de Rojas,y luán Fernandez Sarmieto, 

y Ruy Gomez.de Gil ñeros,ySáchoFer 
nádezd Foqar,ySuer Pcrez dc Qusño 
lies,y Garci Laílo de ia Vega, ylua Ra 

mu cz de Avellano,y donGarciAJ'uá- 
rez Maeítrp.que fuera de. Santiago, y 

Pero Lopez_dc_AyaUi_£¡j¿eJieü^^ 

peífSo^vST^anQa^yUiTnGoncaiez 
de A aeTía n e da,y Mar r i n S uar e z Cía - 

neto deAlcantara ,y Garci Goncalez 
do Henera,y GoncaloBer.nal deQui- 

ros,y otros, que podían íer todos har 
fia milhombres de armas ios que ella 
uá a pie,y pufo el rey e nkvnaaiadela 
manoyzquierdá de la batallado los q 

y uá a pie, que fuefleñ a ca tullo ellos: 
e,l Conde don Tello fu hermano,y dó 

Gómez Petezdc Porras, Pitorde latu 

luán,y otros muchos caualleros hi¬ 
jos daigocon ellos hallarmldeca.ua- 

11o : eniosquales auia muthoscaua- 
llerosarmados,y en la otra ala déla 

mano de recha de iosqueyuá a pie, pu 

íoci Rey donHnrrique ellos otros q 
y uan todos acauallo; en los qualesa- 
i;ia ay muchos caualleros. Ej Marques 

d e V-i 11 e n a, q u e d e z i a n do n A i fo n fo*' 

hijodel infante don Pedro de Aragó, 

y eiMaeílre de C a 1 a t ra ti ad ó Pero Ma 

ñiz de Godo y, ylos C omendadorés 
madores de Caftilla, y de Leon,dóFer 

na n Alore z, ydonPeroRuyzdeSan- 
doual ,queerá en efta batalla mil de 

caualio,e n que y uan niuchoscauaile- 
ros armados. En laotrabatailade en 
medio deltas dos y uan el Rey dóEnr- 
rique,y eiCondedon Al fon lo fu hi¬ 

jo,y e! Conde don Pedro fu fobrino, 
hijodel Maeftre don Fa d riq uc, e Yñ¿- 

goLópez de Horozco. yPeroGon^a- 

lez deMendo$a,y dó Álnat García de 
Albornoz,y donFernáPcrez de Aya- 

la^ PeroGonpalezdc Agüero", y Mi- 

ter Ambrollo BocanegraAl mirante,y 
d^njluan AlíbnfodeÓuzman -,ydoñ 

mez de CiInero^ y muchos;otros iii- 
jos dalgo,cauaRerosy élcudcios de 

Caíhlfa,y de León,y de Aragón, que 
pod.ianferen ella batalla, mil y qui¬ 
nientos decauaiio. Y aíij tenia el Rey 

don Ennique el--.di a de lia batalla en 
fu compañía de los que y uan acanallo 
y apte^quatromil y quinientos deca- 
ualio,Yotfolí,tcma eiRey don Enrri , 
que de lasco mpañas,y cíe Lepuzcua^y 
Je Vi z c a y a, y A It u r i as, y m u^-fia g e ote 
d e p i e, a u n q n o ap i o u s ch i o h jí j ucho 
ea la batalla, es toda lapeleafue en 

loshombresde armas. 

C A P í T V L O. V. Como el 
Rey dó Pedro y el Principe de 
Gales ordenaron fu bataüa. 

% 
» .• » í . 
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Ela parre del Rey do 
Eedro,fue ,ordc a do en 
eííagurfaqq todos ve 

. n i á a p re éla a u a g u ar 

da,y allí venia el Du 
que de Alencaílrefu 

he mía ijo dcíPrineipc, quedezian do 
luán,y Mellen Iusó Chantos, que era 
Condeuahiede^&u^ána,por el ptiiici 

pe,y 'MlMfe n lU:bi, y Moflen Hugo de 
Caibolay,y Moflen OliuCr , íenoide 
Lilon,y otro s muchos caualleros y el 

cuderos delnglaterra,y de Bretaña, q 
eran tres milhombres de armas ; los 

quales eran muy buenos hombres de 
armas, vfado s de guerras .OtroíÍ,en U 
fu ala de la mano de recha, veniaelCo 
de de Armeñach,y el íeñor deLebrec,t 
y fus parientes,yelfeñorde Moxidarj 

y elfeñor de Rezan, y otros grandes 

caualleros y buenoseícuderosde Guia 
na,hallados mil laucas,y venían cne- 
fla alacaualleros deGuiana, y efeude 

rosdel vandoy partidadel Condede 

Fox,y feñores deOrgas de Alemana,y 
Eipiota,y muchos capí tan es,bailados 

mil hombresdearmas!, yenlabatalla 

poltrimeraYenia el Rey don Pedro, y 
eí 
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el Rey de Ñapóles, qnccrahijo del 
Rey que fuera deMalloicas,que dixc 
ron don Iayme,yel principc de Gales, 
y el pendón del Rey de Na narra, con 
ricos hombres, ycauallcros y efcude- 
ros luyo s,halla tiezientos hombresde 
armas, y muchos otros cauall cros de 
Inglaterra, qeran en ella batalla tres 
nnilancas ,aíliqueeian todos ellas 
gentesdrez mil hombres de armas, y 
otros tantos flecheros,y ellos era en¬ 
toces la florde iacaualleriadclaChri 
íliandad,ycntoncescrapaz entreFrá 
cia¿Inglaterra , yrodoelDucado de 
Guiana, ellauapor ciprincipc. Y ve- 
nian con ci todos los grandes varo¬ 
nes del Ducado,afli Foycncos, como 
Armiñaquefes. Otrofl,todos los buc- 
nosy ricoshomhresdeBretaña,) laca 
uallena fie Ingleterra. Ocroli nenian 
con el Rey donPcdio de los íuyOs,ha 
ílaochocientos hombresde armasCa 
ílellanosyginctcs.Y deíla mancraque 
aucysoydo,fucron ordenadas las ba¬ 
tallas de cada vnadeias partes para 
el dia de la batalla. 

CAPITVLO. VI. Como el 
% ' 

ReydonEnrríque huuofucon 

fejo con los Tuyos í] pelearia o 
no. 

Stando el Rey don 
Enrriqueen elen- 
2inar de Bañares, 
donde tenia lusco 
pañas ay útadas,h li¬ 
no carras del Rey 
don Carlos deFran 
le embi aua a rogar 

yconfejarquenopcíeaíTc,y que efeu- 
iaíTeaquellabatalia,cael ic hazia cier 
to,quc con elprincipedeGalesvenia 
laflordela cauallena del mundo. Y 

porendequelerogaua que toda via 
delmanaílc aquella batalla, éhizieíTe 
iu guerra en otra manera. Ca el pri n- 
cipey aqucllasconipañas no podian 

durar mucho en Caílilla, yqueayna 
fe tomarían. Sobre elioe I Mari feal de 

Aduante,yMoflen Beltrá de Claquin 
q cítauá con elRcy donEnrrique, q 
eran can al Icios valía! Jos de 1 Rey de 
Francia, hablaroncon el Rey donEnr 
tique de parte del Rey de Francia to¬ 
das citas razón es, que el Rey deFran- 
cíale embiauaa dezir3y comomanda- 
ua a ellos que hizieífen con el por tal 
mancra.>qnc la b a tal la. no ic hi 
que el Rey deFranciay to.do íuconfe 
jo eran en ello. Y el Rey don E nrri que 
icípondiolcs que le pareíciaque eíh 
razón ral que ia dcuicrael Rey dcFiá 
ciaponer en el luconíejo 3 y aunque 
ciios queja hablaran con el íccreta- 
me nt e:y allí fe hizo, y todos los q del 
lu conlejo eran y amauan íuferuicio^ 
dczian que al pulidle alguna dudaeu 
labatalla,que el fueííecicrtOjqueto. 
dos los mas del rey no fe partirían de I 
y fe y nan para el Rey don Pedro,y ef 
lo me fino hariá ciudades y villas, por 
quanto te man rodos gran miedodel 
Rey donPedro,y que fi vieflen queno 
auia quien defenderelcampo,que de- 
xariana el, y íepaíTarian al Rey don 

Pedroicmpeioqucíivieífe que clque 
riapelear, que el los queriac/perarel 
auenturade la batalla, yque flauacn 
la mercedde Dios que el auria viéto- 
riajy el Rey don Enrrique allegoíca 
cíleconíejo, ydiorcfpucítaa losca- 
uállerosdel Rey de Francia, en como 
el lena en gran peligroíi labatallaeí- 
culaílcjfolamente en nomoílrarni ha 
zer mueílra de pelear,ni defender ta 
tas ciudadesy villas y feñorioq auiá 
tomado fu boz,y que puesaílicra,quc 
el loponia todo enlasmanosdc Dios. 

Y el Rey donEnrrique eílando allien 
elenzinarde Bañares, fupo comocí 
Rey donPedro,yel principe deGaíes, 
y el Rey de Ñapóles, ylas otras com¬ 
pañas que eran con dlosparticran de 

^ a Cnca ^ePamplona, y entraran 
en Alaua, y que la villa de Sal ua tierra 
de Alaua, que es en aquellacomarca5 

que 
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que 1c aiiia dadoal Rey donPedro,y 
que ioacogierán,y el Rey donEnrriq 
c-raen el enzinar deBafiares, y como 
fupóqueel Rey don Pedro,y eJ prin¬ 
cipe^ Jas otras compañas íuyas,cran 
entrados en Alaua,el íe partió cíe 1 Cn« 
zinar,y fue fe para aquella cierra don¬ 
de e 1 R ey don Pe d i o c ra ,y p u fó fu re al 
en vn a fierra al r a al lie n Alaua do eíla 
na cnvncaftillodel Rey, qiiedczian 
Saldnan,y pufo fu real envn lugar do 
los que eran con el Rey don Pedro', y 
con el principe no podrán pelear con 
ellos,por la grade fortalekade aquel 
aílentamiento donde el lu rea! tema' 
ademado.Y aqueldiaíalieron losín- 
glcfés.yotrascompañasdelRey don 
Pedro,y dclpri neipe,y miraró el real 
delovius enemigos, y vieron donde 
cllauaaílentadordc lo qual cobraron 
muy grande csfucrco, por ver que ci 
Rey d* nEnrriquefe puliera enaque- 
llaíierra , y no deícendian a io llano 
do ellos eílauan pceílos para jes dar la 
batalla. , 

m i’ii . i: 

CAPITVLO.Vfl. Como eí 
Rey don Enrrique embio algU 

ñas gentes a. bufear compañas 
de inglefes, que eran entrados 

. en Alaua a bufear viandas, yíui 
dauan erradospor Iarierra. 

L Rey dón Enrri- 
q U e í u p 6 c o ma tn u 
chas colín pañas de 
los que yenianco 
el Rey don Pedro, 
y el principe fe te 
dian pOris tierra 

de Alruaa bufearviandas,ydixeron- 
lc que íi. cnibiaífe aila al gu lias gentes 
Vellos quelespodiaempecer yhazer 
d año ¿a ios li al i ari jn de ira nía dos,y el 
Rey donbnrijquémzoloaífi,y embio 
alia adofi Aíonlo Conde de L>cma, ni 
iodviiníaace <¿oíiPeiíibfdc Aragón^ 
*’*' -r; *" V ‘ ■ • V 

don Pedro. ir2 

que craMarques de Vi He na ^ yp don 
Icllofu hermano de 1 Rey, que eraCo 
de de Vizcaya , y íeñorde La¿a s y de 
Agúilar,yde Caítañeda,y aPeroGc n- 
falezde Mcndoca, y a don Pero Mu- 
ñiz,Macftre de Caiatraua,y a don hia 
Ramírez db Arellailo,y a los Comen¬ 
dadores mayores dcireynó de CaiiilJa 
y deLeoñ,que ¿radon Pero Ruy z de 
Sandoual, y do Feria á A lores,y otros 
niuehoscauallcrosy efe uderosde Ca- 
ítílIá.Ofcroíi, embioalMauicalde A- 
duante,que éiaMarifcal deFrancia,y 
alVcguedc Viílaes,que era Francés* 
y todos eftos fueron a Alaua, y halia- 
ionay piepdegentesdelnglefes,y 
Gafcones,que and a lian a hulear vían 
das,y poíauanpor lasaídeas,y tomaró 
los. Otiofi, hallaron dozicritoshom- 
bies de armas, y ceros tantos flcchc- 
res/Y quaíido los vieron las gentes 
de loscontrarios,puíierófe envn ote 
ro aífaz pequeño a pie,acerca de vn al 
dea de Alaua,qüe dizé;Orihónek, y en 
tal güi fa íc ordenaro n jo s Ingle fes, q 
les de canal lo molos podran desbara¬ 
taren ningunamancra,ni entrar en c- 
J los. Y cotilo efto Vieron, el Veguc de 
Vi l 1 de s,y c 1Mar i fe a 1 dc Ad u a n re,y d 5 
I u a n R a mire z d c Ar e 1 i an<> {apc ai c nie 

Jparáyr aellos,y PefoGon*cale z de Me 
dop’,yotiosc«iuaileros que eítauan a 
caiul lo acó m¿ tiróle Sjen ral guiíaquc 
lo:sdesbarataron,y múrioay vncaua- 

' 1 lero q ue de z i art Moíi en G u r 1 ié de Fu 
nevon,y otroseauaileros de losqera.n 
coneiiuéron pvcfosjyottfoíimataron 

* effc diamuchoihombres'dcarmaS , y 
fl e c he ros d e la conypnñ ad e 1 p r i nep e que 
andarían a b uícar vi andas. 

<í 

C A PIT VL Q. VItí;‘Peloque 
, el Rey don Pedio y,el príncipe 

Rigieron elle cjia^coraofue cá 
uailero el Rey don Pedro,. 

EL Rey don Pedro y el pñqcipe¿de 
Gales eíUuanallcnücik Viótorfa, 

' :«-vrbiK:, .."V innntdo 
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quancfo fupicronque aquella gente 
del Rey douEnriique eran cnlas tier¬ 
ra de Alau2,hazkndc daño tu ios que 
hallauan qucandausn abufear vian- 
das3y peníaron que el Rey te r¡Emu¬ 
que era que veniaalabataJJa^y puííe- 
ioníe todos en vn otero, que es alien 
de de la villadc Vidtoiia,quc dizé Ro¬ 
mán,y allí recogieren lu batalla,y aijj 
ic aimoel Rey donPediocaualltiodc 
mano del principe, y le ai marón ay o- 
tros muehos ,y Jos del Rey do nEni ri- 
que que ai li cr su venidos, no curaron 
ahazermas , y tórnarpnJcpara cJ reai 
que teniael Reydon Emnquc, y no 
huuoaquel diamas. 

CAP1TVLO. IX. Cerne el 
Rey don Pedio yeJ principeíe 
fueron a Logroño. ' 

DEfpucsquecl Rey donPedro, y 
el pripcipe de Gales, vieróque 

clRcydonEnrrique nodefccndia de 
aquella fierra a lo llano,y que ellos no 
podían pe Icaicó clíinocondañofuyo, 
ni podían paliarporalli para yr aCaíti- 
lla,calcs tenían tomados lospuertos 
de aquellaoomaica, ellos partieron 
de AIaua,y fucróíepaia la villa de Lo 
groño, que c ftft.ua per el Rey donPe- 
<lro}y ay tnellalobre Ebrovngrá puen 
tc,y poralli paliaron el Rey donPedro 
y eJ principe,y todasíuscompañas,y 
hizierou iucucnta, quefi el Rey do 
Enrrique no venia aiapeleaquceruu 
nanpoi CaílilÍacomoquifieílcn% 

CAPITVLO. X. Como el 
Rey dóEnrriquc pártió'dc Sal- 

dirían ,y fe fue para Najara,y de 

lacarta que le embio el princi¬ 
pe ele Gales. 

T"NEfqiie el Rey don Enrrique fupo 
J que el Rey donPedro y el prlji- 

* pe,y los que concllosyuan3 ccnian 

temado el camino de Logroño,y que 
yuanaila por paliar por ai ir el no de 
Ebro,partió de allí decílaua, y fuele 
paiaNajara,y pufo lu real aquende la 
villa, en tal güila,que el rio de Naja¬ 
ra c ltaua entre la villa y lu real, y lu 
leal, y elcanuncpoidoel Rey dcnPc 
dio y el principe hauian devenir,yfus 
gen tes: ti Rey don Pe dio y el pi ino¬ 
pe partición de Logroño, y viniéron¬ 
le paraNauarrete, y de aJJi embio el 
pnncipedeGaJcs, alRcydon Enrri¬ 
que vn faraute y vn acarea, que dczia 
sífi. 
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Carta que embió el Principe de 

Galesal Rey donEnrrique. 

D uarte hijo primogénito 
del Rey ccí nglaterra, prin 
cipede Gales,y dtGiuana,y 
Duque deCornualla, y Co 

dcdeERre. Al noblcy poderoíoprin 
cipe don Enrrique Conde deTraíta- 
mara. Sabed que en ellos di as paliados 
el muy podciofoy ahoprincipe don 
Pedro, Rey de Caítilla y deLeon, el 
nneílromuy caroy amadoparicntCjllc 
goen las partcsdcGuiana donde nos 
eítauamos.c 1i zo nos entender, qqua 
do el Rey don Alfoníofu padre mu¬ 
rió, que todos los de los, dichos rey- 
nos de Caítillay de Leo n,enpacifica 
poílclfionlo refubieron y tomaró por 
lu Rey y tenor: entre los quales vos 
fuyítesvnodclosqucaífi loobedefeie 
,ron,y cftuuiítes gran tiempoeniu o- 
bcdiercia.Y dcípuesdeíio agora pue¬ 
de auctvnaño, pocorrasqucvoscon 
ge n te $ y compañas d e diucrfas con di- 
cioncsquellegaílcsycntraítesen fus 
rey nos, y Le los ocupálícs y ¿ñ traites 
en riló*, y os Jlamalfes Rey d'c'CaftilIa 
y de León, y íc tomaíÜ es los Ais che fo¬ 
ros, y 1 as ius ren tas,y le tcncdes tomá 
do y forjado aífi cljlii rev no',yqiíc^é- 
zisque Íodcfehdcrcys‘ del y dxlbsq 

ayudarle quiíicrcn^deloquaT/o&os 
mucho 
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mucho maquillados que vn tan no- 
biccomo vos,é hijo de Rey , hagades 
eoíasque vos lean vergoncofasde ha 
zer cótra vucítroRcy y feñor. Y el di¬ 
cho Rey donPedro embip a moftrar 
tocias cftascofas a mi feñor y'mi padre 
el Rey delnglaterra,y a lcrcquerido, 
lovnopor eideudo q las cafas deCa- 
ílillaé inglatci rahuuieion cnvno.Y 
otroíi,porias ligasy compoíicionesq 
eldichóiítcy donPedro tiene hechas 
c ó el Rey de Inglaterra mi padre y mi 
fe ñor, y c o mi go, q u e lo qu i |j elle mo s a. 
yudaiatoinaraí íurey no. Y el Rey de 
lnglaterrami padrey mi feñor, viédo 
que el dicho Rey don Pedro fu parlen 
te le embiaua a pedirjufticrayderc- 
cho,y cofarazonablc, a que todo Rey 
deue ayudar,plugole delohazei aííi, 
y cmbio a mandar a nos,que c ó todos 
fusvaílallosyvalcdoresy amigosque 
el tiendo vimcíTcmosayudar ycon* 
foi tar,fegunque afuhonra^umpiia, 
pueslchaziadcsíln razón: lbbrc li 
qualra'ion nos iomosllegadosaqui,y 
citamosoyenel lugar de Nauarrete, 
que esen los términos deCaíhlla, y 
porque íi voluntad fueífe de Dios q 
efcuíar fepudicflc tan gran derrama- 
míe nto de fangre de Chriitianos, co¬ 
mo podriaaconteceríi'batalla huuíe 
redefende loqual fabe Dios que a 
nosdefpiaze mucho. Yporende vos 
rogamos y reqnmos de parte de Dios 
y del martyr íantIorgC,quc íi vos pia 
zequenos feamos medianeros bue¬ 
nos entre el Rey don Pedro y vos,que * 
vo§ nos lo hagaysfaber, y nos trab'á* * 
jaremosque vosayadeseil los íusrcy 
nos, y en la fu buena gracia y merced 
tan gran par te, porque honradamen te 
podadesbien pallar,ymátcnervroeíta 
do,y íi algñas cofas huuiere meneíter 
deUbrarencrücl y vos, nos con la mee 
ced de Dios entendcmosponerlasco 
íasen cal eítadocomo lcadesbiencó- 
tento,y fi deílonovosplaze,y qucrc- 
dcs qlelibrepor batalla, fabe Dios 
que anos deíplazedeilo, empero no 

podemosefeufar deyrcon el dicho 
Rey donPedro nueítro pariente por 
el fureyno.yíialgunoslcquiíieréem 
bargar Joscaminosaely a nos,qcóei 
ymos,nosharcmosmucho porleayu 
dar con el ayuda de Dios.Eicripta en 
Nauarretevillade Caítilla,ei prime¬ 
ro dia de Abril deíle año. 

C AP1TVLO. IX. Delarcf- 
pueftaque el Rey do Enrrique 

embio al Principe. 

EL Reydon Enrrique defque huuo 
viílolacartaq el principe le em¬ 

bio,recibió mu) bien al íu mé fajero, 
y diolede íus doblas, y de fus paños 
deoio, y huuoíuconíejodecomeief 
pon den a al pri ncipe, porque algunos 
de los qcon cI eran,dezian qelpnn- 
tipe no lo llamara Rey por fu carta, q 
el Jedeuiaeícriuirpóiotra mañeree a 
fo que deípuesfucacordado queledc- 
uiacortcímcnceefcreuir,que aun en¬ 
tre losenemigosbienparece fer cor 
tefes y bien razonado s.y notado luc-- 
go comento de hazeivna'carta de íefc 
pueftapara el principe :laqual dezia 
aííi. ^jDon Enrrique poriagracia de 
Dios,Rey de Cartilla y de Lcó,al muy 
alcoy poderofoprincipe don Aduarce 
hijo primogénito del Rey delnglatcC 
ra, principedc Galcs,y Duq de Cor¬ 
nil ai la,y C ó de de Ceftrc. Reccb irnos 
por vn vio faraute vna vfa carta: en la 
qual íceontenian muchas razones q 
fueron dichas por parte dcííenroad- 
uerí'aiio queayes. Ynonos parejee 
que aueys fído bien informado de co 
moes nueftroaducrfarioenlos tiépos 
p allados que cuuo ellos rey nos,y ios 
ligio en ral manera,que todos los q 
lo fabenfe puedende ello maraui- 
llar, porque tanto el aya fcydo futri¬ 
do en el íeñorio que tuuo. Ca todos 
los de Cartilla, ydcLeon, con muy 
grandes trabajosy dañosypeligros,y 
muertes, ymanxxllas íoítuuieron las 

P obras 
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obras q el hizohaftaaqui, y nolapu* 
diciómasencubiii ni iuffnrlas qua- 
lcs obras f riá aífaz Juega ¿ dccótai#y 
Dios por iu merced huuopiedad g ro 
dos los deilosreynos, porq no fucile 
elle mal de cada día,mas no lo dciha- 
ziédohóbre delu fcñorioningüa co 
ía3íaluoobediécia,y eftádo todo,c6 
el pala Ioayudar,v para defenderlos di 
chosicynos en la ciudad de Burgos, 
DiOsdiolentéciacótiael q! de iu pro 
pua volütad ladeláparaífe y fe fuelíe, 
y t< doslos délos rey nos de Caíhlla y 
dcLeójhuuieró cede grade plazcr,tc 
ruedo ó Djos les auia embiado iu nu- 
fencoi dispara los librar del lu leño- 
rio tácruci, y táduro y tá peligrofo 
como lo auiá tenido y tema , j todos 
Jos deles dichos rey nos de íu volun¬ 
tad piopua vinieróa nostomarpor fu 
Rey y ícñoi, alii pe liados, como caue- 
llcros y hijosdalgo,tomociudadcs y 
Villas, foi tato enredemos por citas 
cofas lobvcdichasq cfto qíue obiade 
thos. > de todos ios deiosdiclios rey 
npsncsfuc dado jpoiédevos noauc 
des razo mngunaue noseftoruar, ca íi 
bauliahuuiere deier , íabcDios qa 
midclplazedello, empero no pode¬ 
mos efe ufar de poner el nroc uerpoen 
defeníiódcftos rey nos,aquié taco te 
nudoslómos córra qualquier qcótra 
ello- qUiiieieler.Porcdevosrogamos 
y rcquciirnoscó D os,yccel Apoitol 
Sanétiagofq vosno querays c ntrar aífi 
po de roíame nte en ellos rey nos, ha- 
ziédo encllos d.ño alguno,y vosha- 
ziendoioafli podemos eícuíar elda- 
ño5y enocraguiía no podemos efeu- 
fai delosdeíendcr. EJcijptaenelnro 
real aceica de Najara^afegúdodia de 
Abril, ) como el p¡ mcipe huuo efta 
carta, moítioJa ai bey don Pedro, y fue 
ay dicho que citas razones uo crá íuf 
fie rentes para le poder eicuLr la bata 
lla,cmpetoqi.c todo ello era en lavo 
1 untad de Du s,d eco mola iu merced 
fucile de hazet\yque no auia otro re- 
rpedio lino dai la bauliulucgo* 

CAPITVLO. X. Comofue 
la batalla ayntada de ambas las 

partes,y comoacaefcio. 
* ' *• 

Í~'LRey donEnrrique fcgundicho 
^auemoSj tenia lureal afientado 

por dohauiade venirel Rey don Pe¬ 
dro, en guifaque elrio de Najara e- 
itaua, y el lugar por do hauia de venir 
el Rey don Pedro, y el prii cipe y lus 
compañas. Yel lUy donEmriquc y 
los Puyos»huiiiero.ní’uconícjode paf 
fat el rio, yponer la batalla en vna 
gran plaza, que es contiaNauarrete, 
p >r donde los otros hauian devenir, 
é hizofe aííi; y de lio pe lo a muchos de 
los quecon el cftauan,ca temar pri¬ 
mero iuiealamayoi ventaja quedef 
pues lo aííentaron , pcroeIRey den 
Enrriquc erahombie de giancora^n 
y esfuerzo,y dixo que en todas güilas 
elqueriaponerlabatallafin ventaja 
alguna. Y el Rey don Pedro y elprin- 
cipcy fuscompañas,p«rtieronde Na- 
uarrete vnSabadopor la mañana ,en- 
laorden que auemoscótado, qprime 
roauknordenado fus batallas3y apea 
rófe rodos grárato antes q 'legaífen 
donde losdel Rey dor Emuquc cita- 
lian. Y elfo miímo el Rey di n Enrnq 
ordeno íu batalla de la mar eta que 
delufoauemoscontado, que de pri¬ 
mero laauianordcnado. Y luego ante 
que lasbatallasle juntafitn algunas 
compañas, ^ allí mi ’.moel pendón de 
íantEfteuan deiPuei tocó lo*sdeldi- 
chrfu garque allí eílaiun de la parte 
del Rey donEnrrique, paliáronle ais 
paite del RtydóPedro.Y mouierólos 
v nos contra ios otros,) el Conde don 
Sancho hro del Rey doñEnrriq,y Mof 
fenbehran de Claquin, y los^aualle 
ios q eftauá ton el pendón déla váda* 
y todos aq lióse a ual le ros q di xilinos q 
el Rey don Enrriq ordeno ó efiuurel 
íen a pie* lucióme a juntar con la auá 
guarda de íaparte do veuia el Duq ce 
Alctaft.c,y el Co.üciUble Mol! en tuá 

Chalos 
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Chantos, yotrosmuchos caballeros 
de lapartedelReydonPedto, y del 
principcdeGales,que trayanpor feña 
les en loseícudos lobreíeñalcs blan- 
cas,con cruzes bamejas por ían jor¬ 
ge. Y toáoslos de laparte del Rey do 
Enrriquclleuauan elíe diapoi lcbre- 
ieñaiescruzes,y canrezios le juntaro 
vnoscoa oaoSj que también alos de 
vnapartecomo a ios delaotraíeiesca 
yeron laslan^as en tierra,y juntaro 
fe cuerpos con cuerpos,y luego fe co 
menearon a Leiii. de Jas e/padas yha- 
chasjiianiádo ios vi osde iapar tedel 
Rey don Pedro, y del principe de Ga¬ 
les,por íu apellido Guianay lántlor- 
ge, y de la par te del Rey dó Em rique 
Caíhllay SandUago, ylosde laauan¬ 
guarda del principe ret ruxeroníe vn 
poco,quanto vn a pallad a,en tai mane 
raque los déla auanguarda del rey do 
Eniriqucpenfaron que fe vencían, y 
llegáronle masa ellos,ycomencaron 
otra vez de íc herir; Y donTelio her¬ 
mano del Rey don Enr rique, leñorde 
Laray de Vizcaya eííauaacaualloaJa 
manoyzquierdadelaauanguarda del 
Rey donEnrriquey nomouiapara pe 
lear,ylosde laaladerechade laauan- 
guarda de i principe, que er?el Códe 
de Armeñach,y los de Ecbrec,yotros 
muchos que venían en aquella haz a- 
dere^aron adon Tclio , y el y los que 
con el eílauan 110 ios elperaron, y mo- 
uierondelcampo atodorompery hu- 
yeron,Y los de aquella alaque yuá a 
donTelio,quandolo vieronaihhuyr, 
y que nolospodian alcanzar niempe 
ccr,tornaronfobre!as elpaidas délos 
qeítauá apieenel auáguarda dclRcy 
don Enrnque,donde eltauael pendón 
delaguarda,y heríanlos por lascfpal- 
das, y aííi miíinohizo la otra alade la 
mano iinieítra déla auanguarda del 
principe,y deíqueno lo hallaron gen¬ 
tes délos de cauailo qhauiá d'pelear 
con ellos,hirieron en ios qeítauan a 
pie enla auanguardadei Rey dó Enrri 
que, de guifa q todosfueró muertos y 

prefos q ninguno nolosacorria,cae- 
lios eítauá de cada parte cercados de 
losencmigos, y el Rey dóEnrriqlle- 
go doso tres ve ze.sen fu caualloarma 
do de lorigaspor focor re ralos fu yos q 
cRauáapie,crcyédoqaiTi hariá loso- 
tros todos a los i 11}os qeítauá acaua- 
llo. Y llcgandoceicadelpendondcia 
vandaallido eítaua, que aun no era » 
derribado, quádociReydó Enrriquc 
llegodóde era la prieífa dcla batalla, 
vido que ios fuyos nopeleaiian,elfc 
huuode boluer, que ya no podía fuf- 
frirlosenemigosque eran ya muy es¬ 
forzados,y ajGfi luzicron todos los de 
cauailo q có el era, q aflimiímofcpar 
rieron delcampo,petoios Ingieíesy 
Galeones y Bretones losíigmcron ha¬ 
lla lavilla de Najara, y ellos de caua- 
llodelaparte del Rey donEnrriqdef 
que boluiá las eípaldasno podía lálir* 
delavilla deNajaracó lagran prieífa 
q por allí eraei camino por do ellos 
tomauá parahuyrdelos enemigos, y 
alii tuero-mucho 5 muertos y píelos, 
y los delaauaguardaque clReydon • 
Enrriquc auia mandado eílar a pie 
con el pendón de la vandaconelCon 
de don Sancho íu hermano,yconMof 
íenBcltrandc Claquin,fueion muer¬ 
tos ellos qaquí dirá. Garci Lalió de la 
Vega,Suer Pcrez de Quiñones, San¬ 
cho Sánchez de Roja s,luá Rodríguez 
Sarmiento, luán de Mendoza, Fernán 
Sáchez de Angulo,y otros,llalla.cccc 
he bies de armas,\ fueiópreíos deios 
queellauan apiccnladichaauanguác 
da. El Conde don Sacho hermano del 
Rey don Enrri que, y Moflen Bel tráde 
Ciaquin,yei Manícaldc Aduáte,q era 
Mariícalde Francia,ycl Vegucde Vi- 
llaes,y donFelippe de Callio,y Pero 
Fernádcz de Velaíco,y de Garci Alúa 
rezdeToiedo, Maeítre qíuedeSan- 
óliago,yPeroRuyzSarmicto,y Gómez 
González Claucro de A le atara,y Mar 
tin Suarez,y GarciGózalez dcHerrc 
ra,y Pero Lope z de Ayala. ySáchoFcc 
nadczücTouar, y lúa Ramírez dArc 
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no,0troíi,delosdecauallo dcla paite 
de i ReydoaEnrrique t uero nprefos, 
el Co nde de Denia,qel Rey dóEnrri 
quehiziera Marquesde Villcna, y el 
Conde don Alíonfo,y el Con de don 
Pedro,y donPeroMuñiz, Maeítre de 
Calatraua,y Martin RuyzdeBiedma, 
y don Aiuar Garda de Albornoz,y ció 
Beltran de Gueuara , yluanHurtado 
de Mendoza,y donGoncalode Médo 
ca,y donPeroTcnório, que fue deí- 
pues Ar^obifpo de Toledo,y donluá 
GarciaPalomeqjObiípode Badajoz,y 
PeroCarrillo,ydonPeioEoyl, y don 
IuanMirtinez deLu na,don PeroFer- 
nandezDixar,donPcioíord¡¿nde Vr- 
rcíi,donFernan Afores, Comendador 
mayorde tierradcLeon,delaordende 
Sáóliago, GarcilufreTenono, Sacho 
Sachez de Mofeeío, Gómez Canillo 
de Quintana,Camarero mayordel rey 
don Enrriquc,y muchos o tros caaalle 
ros y eícudcros de Caílilla y de León, 
y de Aragón.Y murió ende YñigoLo 
pezdeHorozco, quelo mato el Rey 
don Pe dio, te ni en dolé prelo vncaua- 
llcrodel principe. Oírofi,defpues de 
la batallahizo matar el Rey don Pe¬ 
dro a Gómez Carrillo de Quintana, 
hijo de Ruy Dias Carrillo, que eraca 
mareromayor defRey don Eninque, 
éhizo matar aSanchoSáchez de Mof 
co fo,Comendador de Sandia go,ydef- 
pues deílo matoaGarci lufre Teno- 
rio,hijodel Almirante don AlcenloIu 
fi e,que fuera prelo aquel dia en la ba¬ 
talla, 

CAPITVLO. XIII. Como 
fueron traydos otro dia defpues 

de la batalla ante el Rey do Pe¬ 
dro y del Pricipe todos los que 

fueron prelos:y como elMarif- 
. cal de Aduate fe libro de lo que 
el Principe le acuiaua. 

TrodiaDomingodeípues de la 
batalla 9 fueron tráyeío ante el 

rey dó Pedro y del principe, todos lok 
caualleros q era prefos, por quáto el 
Rey dóPedrodezia q auia tiatadocó 
el principe de Gales,q algunosdelos * 
q erápiclos: cótralosquales el pallara 
lentécia,q Je deuiá fer entre gados pa 
rahazerdcllosjufticiá,y todoslos prí 
Roneros fuero ay traydos, los eílrage 
ros q fe acaeciere e nía batalla déla par 
te delRey dó Enrriq:cntre los qualcs 
íueay traydo elMarjícal de Aduáíe,q 
eraFráccSjde tierra de Picardía,q en¬ 
de fue prelo, q era muy buécaualicro¿ 
qeraMarifcald'Frácia. Ycomo e'prin 
cipe de Gales vio alM»nfcal,llarTiO- 
lotraydor fe metido, y q merecía muer 
te,y elMariícaliefpódiole aífi. Señor 
lo y s hijo del Rey,y no vos puedo tacú 
piidamétecomo deuo refpóder,y di¬ 
go q noíoy traydor mfementido, y el 
pnncipedrxo, íi queríaeílar a juyzio 
decaualleroscóelíobre eftarazó, y ql 
moftrariaqlo ql deziacra verdad,y el 
Mariícaldixoq íi eílaria.ydefqelprin 
cipe huuo comido,puíicro doze caua- 
Ueros,quatroInglcfesyquatroífGuia 
na,y quatro Bretones,y di xer ó q fuef- 
íen juezes,y elMarifc.alfuctraydoa- 
lli,y dixoleel principe. Marifcafvos 
fabéys biéq enla ba tal jade Píteos q 
yo vcci, dóde fueprefo el Rey dóluá 
de Fiácia,vosfuylícs mipriíionero,y 
vos tuue enelmipoder, y vos pufe a 
redépció,y como vos meheziílespley 
toy omenaje,íopena de trayció y de 
femétido,q nofneflccó clReydeFrá- 
cia vro feñor,ocó alguno delulinagc 
déla Borde Lis, que vos no yriades 
contra el Rey de Inglaterra mi pa- 
dreymi feñor, ni conrra mi perfo- 
nahaílatanto que vucñra redépeion 
fucíícpagada: laqual halla aquí no 
espagada, y oy no fue en ella bata¬ 
lla el Rey de Francia vuellro feñor, 
ni alguno de fu linagc cela Bor de 
Lis, y yo veoavos armado de todas 

armas contra mi no auiendo pagado 
vueftra redcmpció,léguncomigopu- 
fiiles, y portantodigo yos qaucysfal- 
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fado elomenajcqüfcmeheziítcsrpor 
loqual foyscíydo e n malcafo.Yotro 
íi,uueys falfadola fcc,y íóys fttr.enci- 

. do,pues nocumpliíte slo qucprome- 
tiítcs lobi e vueitra feeneítarazon,fc 
gundicho tengo,y amuchoscaualie- 
josdelosquc cndecftauan lespcfaua 
crcyendoq elMariícaltenia mal pley 
to, y qno le le podía elcufar la muer- 
taba todos lo querían bien, porq era 
buencauallero, cadera de edad tic ícf 
fentiaños, ycomoclprincipchuuo 
dicho fu razón ante los dozccaualle 
ros juc2esdeitcpleyto,dixoelMarif 
cal de Aduante al principe.Señor,con 
humihcucrccia yovospreguntoli os 
piazede clezir mas contra mi deílo q 
tíicho aueys ante cítoscaualleros quc~ 
vosordenaitesparacncíte pleyto, y 
el principe le dixo, no. Entoncescl 
Marifcai dixoafíi.Señor yó vos fupli- 
coque no ayaysenojo de mi, porq yo 
digade írn dicho,pue s queche hecho 
te caen mi fama y en mi verdad’, y el 
principe le dixo , que fcguramfcn- 
te le-dixef'e loque dczir quena,pues 
eftocrahcchodé, cauallerps deguer- 
xa,y qucerarazóquccáda vnodtícn- 
dicíie fufamay'hi verdad ,y entoces 
dixo el Mariícal al principe. Señor es 
verdad que yo fuy vueítro prePncn la 
bata i i a de Pircos donde nn íeñoi el 
Rey de Francia fue preío. Y es verdad 
icñoi q yo hize pleytoy orné naje,y os 
di mi te aquel día q no me armaría con 
traelRey dclngUterra, mcócra vos 
halla q toda mi racio fuelle pagada, fai 
u o fi me arma (le con el Rey de Fran¬ 
cia mi leñor, viniendo cien perfoná 
ocon alguno o algunos de íu lina-ge 
delaflor de Lis: peiocon todocíto le¬ 
ñor yo noíoycaydo en maléalo ni fe¬ 
mentido, q yo l omearme oy contri 
vos,ea vos no foys cabera delta bata¬ 
llaba cf capitán deftabatalia eselrey 
don Pedro, y vos a fusgajesy lucido,y 
comoaíoldadado venís aqui el día de 
©y, ynb como mayor delta huelle. Y aííi 
¿ñorhallareys qpues vosnofoyseo- 
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modicho tcngocabc^adeftabatalla» 
lino afoldadado.yyo nohizc yerro na 
guno;pucs no me arme ci d ía de oy co 
travos,laluocontrael Rey dóPcdro> 
que es capitán mayct de vueitra pai te 
cuya es la requeítideíta batalla,y los 
dozccauallero!>quc el principe orde¬ 
no para oyr y librar cite pley to,(egun 
dichoauemos,entédieron qelMai if- 
cal deziarazó, y fe defendiaeó juíti- 
ciacomocauallcro, y dixeróal princi 
peq clManfcalrcfpódiabien,ycó ju 
ltarazony derecho,y dierólo por qui- 
todc aqucllaacuíacion qelprinc jpc 
le hazia. Y al principe y a todos lose» 
ualicrosplugo mucho, porq el Marif- 
cal tcniabuenarazon para íe eícufar, 
por quanto el era muy buen caua 11c- 
ro,y tuc muy notada la razón q el Ma- 
rifea*. dixo,y hallaron í erjuftu, y por 
ella fentencia librauan qualcfquier 
pley tos iemejantes delicien laspartes 
donde ama guerra y-contecia cafe* 
ieme jan te¿,0tíoíi,cíta batalla desba- 
r a Dad a por el Rey don Pedro) princi¬ 
pe de Galesjtodas lascópañas le luc¬ 
ró paratíuvgo Sjca la batalla fue elSa- 
bado antes dtl Domingo de Lazaro, 
y el Domi ngo eíhiuierüneh ¿ícápo, 
y ciLuncs partición paraBurgos* 

CAPÍT VLO. Xlíir. Délo 5 

AGora tornarcmosacóritár íóqüc 
hizo el Rey don Enrnqúfc def- 

puesque de labatallaícpartió, Efta- 
Uacl Rey donEntrique en vncauallo 
rucio Caítcllano, armadode loriga^y 
comotodos losfuyos fueron vécidos, 
el partiodclcanipo,y fuefe paraNaji 
ra,y como quierque es aílazcerca* el 
cauaiio no podía ileuai lo q eltaüa caá 
lado. Y vnefelidero íu criado, que dé 
ziá Ruy FernandezdeGuiana,qclta- 
uacn vrVcauallo,llego al rey do Entrl 
quc,y dixole,frño¿ tomad eílccauilla 
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mió, que^cíTc vucftray.a no 1c puede Quinto,que cnronccseracn Auiñon, 
moucr,y eJ Rt) lo hizo ató, y caualgo 
enel cauaJlo,y (alio de la villa de Na 
j ara, y tomo cainipodc Soria para Áia 
gon,é y uan con el don Reinan Sache 2 
de Tonar,que fue de fpues Almirante, 
y don Alíonío Perez de Guzman , y 
Micei Ambroíiohijo del Almirante* 
Mi ce ¡Gil Bocanegra, y otros, y otro 
día lie gando a vn aldeadeSoria, que 
dizenBoiouia. faÜeron ael aleunos A ill ;'j J C* 
de caúallo,y de fqtie vieron yraflihom 
bres,h uiio algunos que loconocierorj 
y quiíieranlomatai o préder , poraueí 
(agraciadel Keydon.Pedro, ycoflip 
el tos vio 3ÍÍ¡elUr dudando, ÍJe.gpfe 
a eJlosy peleo cpnjclJos^y des barato 
los,y maro a aquel que loquería pren 
d.er omarar,y luego fu, ele dende, ya¬ 
po rtoe n Ámgp>acc rca de Calat uypd, 
en vn lugarde don luánMarUne> de 
Luna,que dezian Luaca, yallihabio 

¿cfpucscondonPedrodcXu.ua ^ qué 
.cita u a e n«dc,,e] que luc delpue > Tapa 
i3enedi(¿o,v el jo su jo, y fue,con el ha 
íta lo5 p,uertosde laca,y,dc allí íe fue 
para C.o¡rtes vna yilladcl Conde de 
Fox.y Uicgqque el Condelo vao, pe¬ 
tóle mucho^pbrquejcl Rey donHm ri- 
íjue f uera vencid;o,y aun lépelo, por 
que aporto por fu cafa ,ca el veya que 
el principe pRapa en tonc.cs vno délos 
¿iíyores fejñor esd e 1 píun do en 1 á Chi í 
ibandad,y átfia-tfcmoi que fe Ral Jaría 
m,al con eJ^porq no lo píe ndi trapues 
lo rema en fu cala. Pe rocen todo e fio 
el recibió muy bienal Rey dopE nr- 
fiquc,y diole cauallo y dineros y hñ- 
b‘rcs fiiyos que fueroUcon c 1 hafta To 
(pía,y cRuuo ende algunos diai,y ¿Lcf 
puésiucfc para ía villa de Nueua, de 
Au rfio n, que ei a ay e n to nce * el pil¬ 
que de Angeus, que era her mano del 
k;ey dp Francia, *y fu lugar teniétecn 
X'CnguadpcXy alli díhuio conelalgu 
¿o$ ,<(ias librando lo.quc le cum- 

clqual hallo muchas buenas 
obras ,ydiolc de fus dineros con muy 
.¿pe na yoluntad: y el Papa Yibána 

quena bien al Rey de Erirrique,) por 
fu con le jo le nato que el dicho Duq 
de Angeus lo ayudalle yconfomfk, 
peio el Rey donEnrriquc novio al Pa 
pa.Ca todos auian remor ce hazere- 
no jo ai principe de Gales tan podeto 
(ocia entonces. 

CAPITVLO. XV. De Jo que 
hizo dort Tello defpúesque fa¬ 
llo de la batalla de Najara,y co¬ 
rno la Pve yna deña luana pardo 
de Burgos y fus hijos. 

On Tel)ohermano del Rey 
- donEnrnque defpupsquc 
partió de l>ub(atall.adc.Na- 
jara, íegun dicho auemos, 
el le fue luego para Bur¬ 

gos,pero no fedetuuoendeque lue¬ 
go tomo (u. camino para Aragón , y el 
Ar£obifpo de Toledo donGomcz Ma 
lique,yel Ar$obiípode ^arago^dó 
Lope Ferna ndez de Luna,queeftauan 
jay,que auian ende quedadocó Ja Rey 
na y los infantes, afíicpmo fupieron q 
labarajjaciadesbaratada, particroa 
de Burgos con muy gran priefFa,y lic¬ 
uaron dende a ja Ré) aqdoñjt luana mu 
gerd c} Rey donEnrriquc, y a los i ri¬ 
fan tes, donjuán y doña Leonor fus hi¡- 
jo* dei Rey,donÉnrrique3y deIaReyr 
n a don aluana,y aífimel ino 1 le tu ron ^ 
la infanta doña Leonor vhijadel Rey 
acAragomque cndepflaua, que era 
cTpota'aetTriíaUte Jonlúan, y" ufrfo» 
camino do carago^:a, cyuancongrat* 
miedojpor 'teniorde.au/e_r en ql carpÁ- 
no algu n cftoruOjéy u an imuch^sd^e 
ñas y donz ella $,y llegaron a^aragq^íi 
cpf>A(giz miedo y trabajo, y allí.¡é¿c*£ 
acQgidas,y foíTcgaion ende, y d.^cadi 
día llegauan ay muchas compaña* ¿t 
Jos que efeapauande la batalla., no í> 

ij,.. i , ,• i:i i -C AP% 



f 

Del Rey 

CAPITVLQ. XVI. Deloquc 
hizo el Rey de Nauarra deí- 

pue s déla batalla,que eílaua pre 

io en Borja. 

Egu dicho aliemos, 
el Key don Caí los 
de Ñauaría,,auia 
prometidoy juta- 
doal Key donEnr- 
riquc quandolc vio 
cóel en lantaCiuz 

de Capceo, que no daría paflada por 
los pucitos de Ronccfualjes al i\ey 
don Pedroy al principe de Gales , y a 
losquecon ellos ve nun,y dio al Rey 
don Enrrique en rehenes los caftiiíos 
de laGuardia,y íant Vicente deBurá 
do, y aun leaílegmo que ficflasgen- 
tes palraíTcn)qut íeriacon el en haba 
talla con codoíu p >der,fegu ¿tiernos 
contado de lulo, y comoquiera qeflo 
aífi pallo,y dio ios di^hoscaitilios , el 
clexo pallar c l puerto de Ronce fualles 
al Key don Pedro,y al principe de Ga¬ 
les^ alus gentes,y aun les afleguro q. 
fe na coa el ios en la bata lia por iupar 
te. Oti(>íi,-ucmoscotadoccmoei rey 
de Ñauaría,por no fer en labatulia q 
tíatocon Mofle tíOiiucr de Maiíi, que 
lo pieiidicfl’cy ruuicflc en Borja, le- 
gun niaslargamcnte de (ufo esconta* 
do, y agora de fp ues de fla batalla los 
caítilios de la Guardia, y íant Vn ere, 
luego fueron tomados por el Rey de 
Nauarra,íaluo elcaítilio de Burando, 
que lo tcmadon luán Ramírez de Are 
llano, y no le pudo tomar, y el Rey de 
Nauartadefpues defta batalla citan¬ 
do eneicaítiliodeBorja, como dicho 
cs,el tracocon Moflen Oliuerdc Ma¬ 
nque pornia en rehenes porfl en el 
dich caftillodc Borja, a fu hijoel in¬ 
fante don Pcdro^uc crafufegudo hí- 
jo,y que moíTcn Oiiuerlo truxcflc a la 
villa de Pude la,que esenel rey no de 
Nauarra,y quealliledaríarecaudado 
lo que^oií cUuiapircíto, fegunaue- 

(JonPecfroT % íafi 
moscontado,y Moflen Cfliucr hizoio 
aííijcalucgole pulieron al dicho in¬ 
fante eneicaítiliodeBorja, y Moflea 
Chiuervino para la villa de lúdela 
con el Rey de Nauarra , y como ende 
llcgarcnel Rey deNauarra, ruando 
prender al dicho Molí en Oliuer y a vn 
lu h:imano,y aquel lu hermano falto 
porvnos tejados cuydando clcapar, y 

matáronlo,y fue pie fcMolíc nOliuer^ 
y fue tenido haita que dio al infante 
don Pedro hi,o del Rey de Nauarra,q 
tenia enclcaltillode Borja,y afflene- 
itc trato perdió Moflen Ouiler a fu 
hermano, y el Rey de Nauaua no le 
dio la villa ycallillo dcGambiay en 
Normanda,ni los tres mil francos de 
oiodeientaquek prometió, legua 
dichocsdeíufa. 

C APlTVLO.XVll.Comoto 
mo fu hija el Rey dcAragon* 

y como trato paz con el princi 

pe de Gales, y otras colas q paf- 

íaron, 

L Rey donPedrodé 
Aragón eflaua muy 
quexofo del lUf 
donEnrnque, di * 
zientoque el no; % 
uia tcmdocótiu 
mo de uicra ah» *• - 
nascoias que co 

el auiapucflo,y eran acor dadas e ni 
«líos,y porquanroel principe crta 
muy poderoío ,decomocly el Rey i 
Pedro auian ve ncido al Rey don E nr 
que,por todas ellas colas el Rey do 
Emriquc nohailoenel Rey de Aragí 
el m la Reyna doña luana fu muger, 
fus hijas, tan buen acogimiento co 
mo ellos cuydaron. Vlucgo tornos 
Rey de Aragón,a la infanta doñaLeft 
ñor fuhija, y dixo queno la daria pof 
muger al intantc don íuan, hijo del 
Rey don Enniquc, puesno cumpUO» 
con el lo que auiapueflo, vq noque-*- 
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ría eftarporel di hocafamieto.Otro 
íi3e 1 principe de Gaiesc rubio a dczir' 
al Rey de Aragón por fu mcnlajeio ; el 
qual eraMrüen Hugo de C aibolay* 
vn cauallcrode Inglaterra, a tratar 
con el iuc amidades, y ello mi frío hi¬ 
zo‘el Rey don Pedro,y tfio todolcha 
21a poique el Rey don Enniqtrc no 
hallafie acogimiento m nguno en lá 
caíade A agón. Y laRcyna doñalua-' 
namugei del Rey don Enrnque,y fus 
hijoseituuieroú en Arsgt nen lacíii- 
dad de caiagifaalgunosdias,queaun' 
iib fabián dei Rey uon Enrique don' 
dcauiaaportado,ni en que tjeriaéta 
défpuesqde la ralla lepamcia. Y 
hiuio entonces chístala del Rey de 
Ara go n gr a nde $ van do s5c a e; i n fa n't e 
donPedro tio del Rey de Aragón, her 
mano del Re) don Ai fon fo fu padre,y 
elCóndedc Ampurias, yel Arcobií- 
ppde caragop,don Lope Fernandez 
de Luna,) donPtdio deLuna, y don 
luán Martínez de Luna,y otros mu¬ 
chos que teman la boz del Rey don 
Enrrique acr niejauan ai Reycie Ara- 
gon,que todavía tuuieíie laparte del 
RTey don Enrrique, diziendoie, que 
bien labia el que cnius neccífid ades 
délas guerras que ti huuo con Calci¬ 
lla,fien pi challo cnel buen ayudador 
y leal amigo, y queden ral tiempo co¬ 
mo elle fe iodcuiaconoccr, y aunde- 
zianle que ficiRey déPcdroqucdaf 
le íoflegado en el rey no dcCaítilla,q 
le tor naría a hazergueira,ael y alrey 
no de Aragón, como de piiineio ha- 
2Ía.Otioíi,auia cndealgunos que era 
contrarios dei ReydonEninqiié.Los 
quaies eran,la Rey na de Aragón, y el 
Conde de Vrgel,y el Conde de Car¬ 
dona^ clObnpo de Leuda,queeian 
prinados,y eííós comraiiauan al Rey 
donEnnique,los vriosdizie ndo, que 
noaui.» te ni do co n éi Rey de Aragón, 
loque ie silla prometido que 1¿ ba¬ 
lita de dar en OftillaquandoJa cebraf 
fe. \ thomifino algunos dedos n¿ 
lo queiiaubien por lamuute idti in¬ 

fante don Fertiando,dij7Íerdo,qiiea- 
uia ley do el en aquelconlejh có el rey 
de Aragón. OtroF^suiaende algunos 
grandes en la Cójtedcl rey fie Ai ag ó 
que no íe ponianen los vandos, y er a 
comoinediaiites5peio bien les piazia 
que el rey de Aragón Lutiie depaz có 
todo s,yaffideíia uva ñera eran los he¬ 
chos de ja Coi te del Rey de Ai agón de 
partidos. 

C A PíT VL O. XVIII.Como 
X'oífcnReltran dedaquinfue 
preío en la batalla, y como le 
rindio;:y lo que iobr.e efio aca-, 
eícíof 

*N edn batalla fue' 
preio Moflen Bel-' 
trá de Claquin, vn 
cauallero muy gra¬ 
de y muy bueno, q 
era Bretón,y vime- 
racomel Rey don 

Embique quando'cntro enCalhl)a,íe 
gun dkhocs,y en eftabatallaedaua a 
pie en vnocon el Conde dónSancho. 
Y como quiera que al Prir.cipe plu¬ 
guiera que el murieia en la batalla, 
porque era vn cauallero muy guerre¬ 
ro, peio de ípués quefueprcio le hi¬ 
zo mucha L< nía, yquando el Princi¬ 
pe paitio de Cadiiialleuülp configo 
aBuidcos,) tdandu allieidicho Mof 
fenBeltran hizo dczir ai principe, q 
fueí efu merced de Jomandai poner 
a iedt !í pcíon,carc cúmpiiaa fu ier- 
mcio de JcaíTi rer er en pifíio!n,q me¬ 
jor feria llenei del loque pudieí epa-. 
gar,y el pin cipe l uí o luconíejo, q 

póicjuaim Muden Beltran era buen 
caualleionqueítuamejor dur*ndola 
g u.e i i 'a d e F r a n c i i c o n i n g 1 a t c'r r a, q i: e 
eíluuiefícpreio, y qi t mas valia per¬ 
der la ce bernia ce Jo que fu letítmp- 
cion podia fnofttai que i;6deirbrarlo> 
y cdarefpued: hizc don a Mófltri Bel- 
tun5y como Molicn Btiuáh lo oyo, 
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dixoafíial cauallero queeílo le dixo brarlp quatiade mi fianza, y todos ere 
de parte del principe, di zi en do aíii. 
Caualleio vos dezid a mi íeñor eí prin 
cipeqy°tego q mé hazeDios mucha 
iijcrcedygracia entre muchas horras 
que yo en elle mundo hurte de cau a lie 
ría,que mi lauca lea tá temida que yo 
elle en pníion, durante las guerras en 
treFrencia,y Inglaterra,y nopor al :y 
quepuesque afíiesyo tengo por hon- 
rrada mi priÉon, masque ia mi del i— 
branea,yque cietantofea bien cierto 
que fe Joyo tengo en meiced feñáladja 
con todos aquellos que lo oytan,y fa 
bra queyo recibo por ende gran onor 
y aun el bié y prezdela caualleriae n 
eíio va, quelavida deíte mundoayna 
paila,y e 1 cmallero di xoal pri ncipe’to 
<j.«se fías razones que JVlolictiBeltraii 
le dixeaa y e} principepenío en ejl'o,y 
dixo verdaddize,por eneje ydluego,y 
tornad a e 1,y de ziIde que at^j-plazc de 
lo poner a rede 11^9,q,y queja quantia 
que el darappríi,qqe fea tanta qurnrá 
a el piazcra,y quecreaque mas no le<f 
ina ndaie,queíi;v 11a lolapaja promete 
por íi qpor tanto leíéguroíu delibera 
cion.E ¡a intenciondel principe, era 
ella,que í¡ Moflen Beltrá dixefie que 
por.c.francos quería falle de pníion 
que mas no le demandaiia,por quanto 
me nos dieífe por íi, menos honrna lie 
uaua,y aunq entendiefleMoflen.Bel- 
tian que no lo tema el principe otro 
te mo t que de 1 h u u 1 e fíe, n loslngletes 
y quel podia efcuíatíusdineros. Y ei 
cauallero torno a Moflen,Bel tí au ydi- 
xole.Mi fe ñor el principe os embia a 
dezir qnc íu voluntad es q vos quera 
ys íalir libremente de la pníion' que 
vueítra fianza iea.tantaquant íaq tun¬ 
ta vos querey s y que mas.no pagueys 
y que aunque no proqnuy s mas de v- 
j^paja qif€ aquella je a yueftror efea 
te. EMoflen Beícraq entendió la inte 
cion del principe,y dixo aííi» Cauaile- 
xu yo ic tengo en mucha merced, al 
principe mi feñorelto que me embiaa 
dezu.y quepues aifl es,yo qu'ier o no 

yanque íeñalana algunapcqucñaquá 
ti a , c a c s ver dad que Moh en B e 11 a n 
no atiia en el mundo ofraccElino íu 
cueipo , y dixoMoflenBelrran Pues 
que mi'tenor eJp incipe es ¿fl¡ franco 
comigo,) q no pide de rmfaluoaque- 
11 o que ye nombrare de mi flanea,por 
ende dezildeaflique maguer que "yo 
foyoobre caualicio de quántiade roo 
necía peioqiecc n ayuda de mis ami 
gosqiíe ic darccien mil francos de oro 
fícr mi cuerpo y que deflo le daré buc 
ñosiccaudos. Yci cauallcfó de 1 prin¬ 
cipe corno a el muy marauiliado,ydi- 
xoie ¿fíi.Senoj Moflen Belrran cita re 
didoa íu voluntad y ha nombrado íu 
flanea. Yel principeleprcguntoquá- 
to,yclcauá'Íléro 1 edixe.Moflen Beniá 
dizc que el vos ti ene en merced rodo 
lo que le embiaflesa dezir en razó de 
íii flaca,) dizequecomoquicr que fea 
verdad qel es pobre caualleroén o.c,y 
en ñior eca,pe roqueco ayuda de fus 
a migo? yparientesel vos dara cien 
mil trancos de oro por Íu pet íona'y q 
denos vosdara buenos recaudos.Y éí 
principe fue de ífo muy mar aui liado, 
iovnoporei gran cora con de Medien 
Beítrán ,y lootro dudando y atuendo 
por impoííible quelpudiéííeauer tan 
gran quantia,dixo aicauallero,qpues 
el flecho era liegadoacllo queaei pía 
¿ía,que je diefie recaudos deítos cié 
mil francos deoro,pueslo auianom- 
Eracio. Yel tauailerotorno a Moflen 
Beltran ,ydixolecomo el principe íu 
feñor cra c ciento de la quantia de los 

cien mil Ira neos quel ama nombrado 
por íí,y que pues afli era que dieífe re¬ 
caudo deii^s,y que íeria libre de Ja pri 
flon.É moflenBeítra‘n embio luego 
a Bretaña agrades ícñoresy caualleros 
fus amigosa leshazei faber, como el 
era rendido por quantia decien mil fia 
¿bs.queauia de dar por fu reícate al 
principe jpoi;ende que íes rogaua q 
hiiicfíen dar recaudo por el al dicho 
pniicipe dc'óales eamanera que el 

iudlfi 



Ano Dczitt)00^-110 

fucíTeconteto dclaspagasq el pióme 
tiera,yq el fíaua en Dios y en lamer* 
ceddelRey de Francia fu Tenor;, que 
quandoelfea hbiedelapnfionque el 
los quirariade loque poielhizicíTen* 
Y los íeñorcsyc3ualleix)sde Bretaña, 
aquieneldicho MoíTenBeltian ?m- 
bio íuscartas, luego Je embiaron a 
dezir,quc toaoselioseRauan prcltos 
para ícobligar en la quantia que el 
quiíieíTepoi fu redempeion vcn tal q 
el f ucile libre de lapriíion , y porque 
el fucRe cierto de Tus volütades qua- 
leseran,quecadavnodcllos ie embia 
uafn feliocon fu cícudero,ypodcrpa 
ra los obligar e n qualquierquantia q 
MoífenBeltranqiníieíIe, y al plazo q 
puficíTeenFraiKiajO en Inglaterra, y 
la mayor obhgacionque hombre de 
linage,ocaualleropuede dar,es íu fe- 
11o, que di zc el los que es como poner 
hombre fu nombre, y fusarmas, que 
íón honra de Icaualkro , y lose leude- 
ros de los varones y canal Icios de Bre 
taña,amigo s de Moflen Bel tran vinic 
ron a el a Burdeos, y di xcron le como 
aquelloscaualleros,leñoiesy varones 
de Bretaña fus amigos loíaiudauan y 
embiauá Tus le líos para que el los pu 
dicíTeobligarcn aquella quantiaque 
clquifieíTc, yporeí tiempo qíe fuef- 
fe dem¿ndado,yMoíIenBehran, def- 
qucviolos efcuderoscfueletrayan los 
leliosdeaquellosíusamigos deBre- 
taña,el hizo Tus recaudoscon el prin¬ 
cipe, y ord'inocadaíello, poique tan- 
taquantia lo dexaua,yparaquc tierrt 
po hauia de pagar ei re lea te, acúpli- 
micnto dclosdichoscien mil Trancos 
que pro metiera,yluego fuelibre MoT 
lenBeitran, y partióle de alli,yfncíe 
paiaFranciaal Rey donCailos, yel 
Reylorccibiomuy bicn,ypIugoleco 
el. Y vn día el Rey le preguntoq quá 
ta flan^aprometierapor íi, y Moflen 
Beltranle dixo,quecienmil Trancos, 
y contóle todo quanto paliara entre 
elyclprincipCjTobie razón de íu li¬ 
brarla, íegun dicho es, y el Rey de 

Francia le dixo yoToy cierto que vos 
eftoscien mil Trancos no los prometi 
Res, Taiuoenel mi esfuerzo,)’ poren- 
deyo los quiero pagar por vos ellos 
cien mil Trancosa Josque los hume- 
ren de haucr de vos por vueRrarcdem 
pcion,yquitenfeluegoíos Tellos de 
ios varones y cauallcios de Bretaña,y 

1 lie go mando e l Rey a í u the Toie ¡ o que 
dielic a Moflen Bel eran ueynts.mil 
francos allende de los eren mil de i u 
redempeion paraTeatauiar, y encanal 
gai,y armarle,y aíli Tue luego todo he 
thóy cumplido. Y acordaren de po¬ 
ner che he.ho en c Re libro como paf 
To, porque acae Te io aífiacftecaualie- 
roque fue prcfocn la batalla de Naja- 
ra.OtroTi,porcontar los gran des y no- 
blcshcchosquclosbuenoshazen. Y 
cí principe deGalesen todoslos bue 
nos hechos que cn eRohizo , el hizo 
aificomo g an Teñor. Lo primero, en 
poneraredempeion aMoRcn Beltrá, 
porque no dixcfíen que lo haz: a porq 
auiau recelo deRo2i.nglcíes9Tiendo 
vn folocauallcro. Otroíi,hiZobic en 
dexar Tu redempeion en aiuedrio de 
MoílenBcitran en todo lo que dixelíc 
alii,cn primeroque íe temapor hon- 
radoen lo tener ei pnncipeantes pie 
lo que lo librai jdizicndo queeraho'm 
bre que podía hazcrenojo alosí ngle 
les. Otiofqfue muy bien contado a 
MoflenBeltran porle poner en gran 
quanciaderedempeion, pues vroque 
la i mención del principe era que por 
pequeñaquantiaio dexaria, y que no 
ioprcciaua mas. Gtrofi,fuc,y es mu¬ 
cho mas razon'deíercontado ia noble 
za'y grandeza decoraron del Rey de 
Francia en la dadiua y gracia que hi¬ 
zo a Moflen Beltran en le dar cien 
mil francos para Tu redempeion, y 
otros treynta mil para Te aderezar : y 
portodas cRasrazones Te pufo aquí 
cRe cuento. Ca lasfranquezas y no¬ 
blezas y dádiuas de ios Reyes gran 
razón, es que Tu mpre queden en me¬ 
moria , y no lean ohudadas, y allí 

- ■■ , mcfmo 
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mefmo los buenos hechos dccauallc- 
rías. 

CAPÍTVLO. XIX. Como 
pafTaronlosht chos defpües de 

la batalla entre el Rey don Pe¬ 

dio y ei Principe de Gales* 

Gora tornaremos á contar 
al del Rey dó Pedroydelprirt 

cipe deGalts, delpucsque 
llegaron deiabatalla , ha- 

neys de lab'er que luego que la bata- 
llafue vencida , aquel dial uego den- 
de adelante fienvpre hnuo entre el 
Rey don Pedro y el principe poca auc 
necia,y las razonesporqUe eran ellas. 
Primeramenteeldia déla batalla era 
preío vn cauallcro que dizen Yñigó 
López de Horozco: alqual tenia vn 
cauallero Galeón,y teníédolaalfi pre¬ 
ío, liego el Rcy.don Pedro allí cana- 
llcróen vn cauallo,ycomo vioaldicho 
Yñigo López matólo, y elcauallero 
queioprendiera, vinoíe luegoa que¬ 
rellar al principe de Gales,dizicndo, 
que el teniaelcauallero píelo ? yque 
el Re\ dó Pedro llegara allí y le lo itÁ 
tara,y aur que no taniolamete fe que- 
xaua de la perdidaquehaziaenel pri- 
iionero,masque le¿entiapor dc.shoti 
radoenleaífimatar el c<.uailero qUC 
fe auia rendido,y lo tenia en fu poder* 
Y el principe dixo al Rey don Pedro* 
que no auLahecho bien en ello. Ca el 
bicníabiaquc entre todas las otras 
colas que entre eiloseílauan aífenta- 
dasy juradas y firmadas* que el Rey 
donPedro nomatarte acaualleronin¬ 
guno, ni a hombresde cuentaeliando 

clprincipc haíla^ué fucíTe j uzgar 
do por fu derecho , fainoII fuerte» al¬ 
gunos de aquellos quéiel auia fente n«- 
ciado antesde todoello* y que aquel 
cauallero YñigoLopez no era de aqut 
IJ\>s,yque bien parefeia que no era fu 
voiuncad de te guaediar loque con el 
aaupueito,y que affii entendía qguat 

De 1 Rey don Pe dro? ni 
daría todas las otras cofas que entre 
ellos eltauan acordadas como eíla,y el 
Rey donPedroíc cículo lo mejor que 
pudo,aunque no qutdaionelReyyel 
aqucldiabiencontcntos. Y otro día 
dcípuesde labatalia^cl ReydonPe- 
dropidioal principe todos los caua- 
II ero s y clcu de ros de cuenta, que era 
naturalcsde Cartilla,y auian fidoprc 
fos en Jaba tal laque le fuerte n a ei en 
negados,y que los aprcciaífen en vn 
precio razonab lc,y que el qucriaco n- 
tentardeiio a los- que los tenían pre- 
fos,y que para ello el principe los hi- 
ZicíTc artegurarde Jaspagas aloscaua* 
lieros y hombres de armas que los ta¬ 
les pie los tenian,y que el Rey don Pe¬ 
dro haría fu obligado al pnrcipepoc 
Ja-qu5tiaquemonc«.fle, cadcziael icy 
don Pedro que fi eftoscauallerosco- 
braífe,q uc el hariade tal manera con 
ellos quequedaífen por fufos yde fu 
piarte,y que fi de otra guiíí»,ellos fa- 
lieflen por ÍUs refeates, olehuycííen 
de la prirtoncn que loscaualleioslosr 
tenían,y aflicícapaífen,que íiemprc íc 
rían fus contrarios y en fü deftruycio, 
y en ello fe aííirmalia mucho el Rey* 
don Pcdro,otro diadeípues de laba- * 
talla, que lueDomihgo, y Ja batalla 
fue*Sabadó antes delDoir¿ingodeLa 
zaro^a féys-dias de Abril, y elprinci- 
pedixo a] Rey don Pedro,que laiua fu 
resll Magertad no dtruandaua razón 
en loquC‘ped¡a,queaqUeílos cauallc 
j-osy féñbtcsqUe allí venían eftauá en 
lu (ecuicio, y lo qauiá trabajado era 
pot la honra del nnrtidojy que rt algu¬ 
no sptí lioneros teman que eran fuyos, 
y aunque tales era los cauellciosquc 
Jos teniaque por dineros del mundo, 
aunquefuefienmil tantosde lasque 
valieííecadapriífOneronO los darían* 
y qticaírtcrey elle que no los vendería 
a el,porque peníarian qüeloscompra- 
tiapara los nía tar,yque en efto notra 
bajaífe,quc no eraeoía que el podría 
Sicabáf,pcro q íl tales caualleros fuef- 
fenprcfoSjCotia losqualcselhuuicf 
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fe paliado potfentecia a rites delta ba 
talla que el fe los baria entregar, y di* 
xo cnroncesel Rey donPcdro al prin¬ 
cipe que fi citas cofas aífi hauiáde paf- 
íar,que en tendía quemas perdí do tec¬ 
nia el rey no aefra que de primero, y q 
fupiefle que todos aquellos que cita- 
uan prefoseran losque le auian he¬ 
cho perder el rcyno,y quepues aque¬ 
llo aííihauia de paílar, y rióle ícr cn- 
tregadosaelparatratarconellos fus 
pl ey t c fi as, p or q u e q u c d a ífe n i‘u y os. Y 
que el nohaziacuenta que le auiaa- 
y udado el principe, mas que creya q 
auiadcfpcndjdo íus thcíbrosen bal¬ 
de, y entonces el principe fe enojo 
por citas razenes, que el Rey don Pc- 
droaííl dezia,yrelpódiolccncíta gui- 
fa*Señorpariente,a mi parece que vos 
teneys aora masfuertcs maneras para 
cobrar vueftrosrcynos, q las teniades 
quando los auiades por vucíhos en 
p ofíe ilion y fofiego, y los gouernaítes 
y regiitcsjentalguiíá que los perdí- 
fíes. Por ende yo vos confcjaria que 
cefafíedes de hazercítas muerres, y q 
tumcíTedesmancra de cobrar las vo¬ 
luntad es délos leño res y cauallcrosy 
ciudades ypucblos deíte vucítro rey 
no,y R dcotraguifavoslo gouernays, 
fegun qucprimerohaziades, fabed q 
cítays en peligrodc pcrdcrcl reynoy 
vueítrapcrfona,y ilegarosa tal citado 
que mi ieñoi ypadre ei Rey de Ingla¬ 
terra ni yo, aunque quiíieífcmos no 
vospodnamos valer. Yafíipafíarona- 
quel día citas razones. Yotrodia íi* 
guíente efíuuicron alli en el campo, 
y el Luncsparticron de allí dclcam- 
po el Rey don Pedro y el pri ncipe, y 
tomaronfucaminoparaBurgos, y los 
de laciudadlorccibieron muy bien,y 
luego fue apoderadocnla ciudad y 
enelcaítillo,y ordcnoqueel principe 
pofaíTccn el moncfterio délas Hucl- 
gaSj que es vn moncíterio de dueñas 
muy noble accrcadelaciudad. el qual 
fundaronallilos Reyes de Caítilla.Y 
el Duque de Alencaítre, fu hermano 

del principe, que pofaífe en el monc- 
ftcrio de lant Pablo , acerca de Jaciu- 
dad , y por algunas potadas que auia 
fuera de la ciudad, potáronlos caua- 
lleros del principe,y los orrospor las 
comarcas endeiredor déla cuidad, ha- 
ítacinco leguas,y clpríncipc llego a 
Burgos dos días detpues,que el Rey, 
y poío en aqi moneíterio de lasHuel- 
gas donde el Rey don Pedro auia or¬ 
denado^ dcllospor las aldeas acerca 
de laciudad,y el Duque de AIccaítre 
pofoen el monelteno de iant Pablo, 
que es de la orden de San&oDomirt- 
go,íegundicho a iremos.Otro tí, hallo 
el He) donPcdrocn laciudad deBur- 
go' a) A^obifpo de Braga, que era cft 
tunees quedezian don luán Cordoiia 
co, que eravn gran letrado, y parien¬ 
te del Conde de Armiñach,quc anda- 
uacon clConde don Enrriquc,y hizo 
lo prender y licuar prefoalcafíillode 
Alcalade Guadayra,y alli cítuuo en 
vníilo haftaqucíc vccio labatalla de 
Monticl,y deipues lo faco de alli el 
Rey donEnrnque,y defpuesfuc Ar- 
^obiípo de Tolofa, y Patriarca. 

CAPITVLO. XX. Deloque 
hizieron el Rey don Pedro y eí 
príncipe en Najara,y de lascar 
casque huuoclPrincipcenBur 
gos dcfque alli llego. 

Efque llegaron ala 
ciudad de Burgos^ 
el Rey don Pedro y 
el principe de Ga^ 
les,cementaron de 
trstaríushechos, y 

el principchizodeziral Rey don Pe¬ 
dro poralgunosdcfuconfejo, q bien 
fabia como el auia l legado en la ciu-* 
daddc Vayona, con muy gran mene* 
íterque tenia de hulear iocorropara 
cobrarfus rey nos de Caftilla, y des 
Lc6.dc los qu ales fu enemigo lo auia 
echado y dcfapoderado,ycomocl lq 

Y requi 
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requirieraé hiziera requerir,que por 
los grande s deudos que Jasca las de Ca 
íhlla,y delnglaterra huuicron fiépre 
en v no, y otióígpor las ligas y confe¬ 
deraciones que el auiahecho inicua¬ 
mente con el Rey delnglaterra íu pa 
dre y iu feñor,y con cJ,que Je ayudai- 
je a tornara cobrad us rey nos: délos 
quales eraecliado,y Jeauia tomado to 
dosíus thci'orosy rentas.Otrofi, que 
bien fabiacomo ei Rey delnglacena 
viendocoir.o le demandauarazón ; le 
plugo dello,y que embioamandar al 
principe iu hijo que vinieííéconel,c5 
codas lascompañas,y gétes luyas,las 
masy mejores quepudielíeauer,y q 
el«ífi lohiziera ,y que era verdad que 
por venn tancasgentesy tan grandes 
hombícscomo aqueliosque aíli eran 
venidosconel,que el nolospudiera 
auer iiti grandes defpenlas,fuera orde 
nado avoluntaddeí Rey donPedro q 
pagaíle losgajes,y eitado,y fueldo al 
princípe,y todos jos otros fe ñores y cá 
uallejo^y gétes dearmasqueen elle 
viaje finieron en íu ayuda, Y como 
quierque el Rey don Pedió pagara al 
gunasquantias délos gajes y íueldo 
ai principe, y a los quevenian con el, 
antesque dclaciudad de Vayona p-ar- 
tieflen,peroco todo eííb quedaría au 
el principe éngraudesdeudas a algu 
nos federes y hombres de armas deíos 
quecon el vinieron parales hazerpa- 
go,aífidetos gajesyeftado yíueldoq 
hauiande auei, iegun el tiempo qué 
adían leruido,fegunlas condiciones 
quecon ellos pulo, y que el aífi losa-* 
uiaatodos aífegurado,y heehoíobre1 
ello muy grande s recaudos y orne na¬ 
jes,y juras y fuer tes obligaciones, c 6 
acuerdoyconlejoy voluntad delRcy 
donPedio^y porende quelerogaua q 
fuelle lafu merced y melura, y tuuief 
fe por bien de le dar recaudo,pues que 
cítauaen fu veyno, le pagaíle las di- 
chasquantias que alfieran deuidas a 
Jos dichosfeñ resy caualleros y hóv 
bies dearmas, de manera qeliosfuef. 

don Pedro. up 
fen paga dos,y el principé tuuiefe Ja 
fu verdad quecon ellos pulo y alíen- 
coy aífegiuoquecn Jas di»_h^s pagas 
no amia falta. Ouoíi, íchizodezn q 
bien labrad Rey dó Pedro,como por 
fu voluntad Icauia prometido quan- 
doeraen Vayona quele danagrádes 
lie rías ene! rey no de Galhlla,, aíficiu 
dadescomo viilasycaíhllosy rentas, 
líeireyno fecobraííe y elle ayudaííc 
a ello,y como el principe fe lo agrade 
ciera mucho,y el refpondioque no le 
tomaría cofa dello,poiquefin ningu- 
nacodiciaellaua muy pteíio dele ayu 
dar por el deudo de linaje quecon el 
auia,y otro fu por lasligas yconícde- 
rac i o n e s q u e coñ e 1 R ey d e 1 n g 1 a te r- 
ra íu padre y lu feñor,y el auiancotrel 
Rey donPedro. 1 oi ioquale] ftey de 
Inglaterra iu padreauiaembiadoael, 
especialmente a mandarqtie le vimel- 
fea ayudarcon todosíus valedores y 
amigos,y que el Rey donPedro le dt- 
xera en la ciudad de Vayona, queen 
codasguifasdel mundo era fu volun¬ 
tad que el principe huuklíe algunas 
retrasen ei reyno de Caííilla,y que el 
entonces viendo que fuvoluntad era 
•aquella,le dixoque le plazia de to- 
marloquc el le diefíe y por bié cuuief 
leyy que el no quería masciudades ni 
villas enCaltiila-j lino qlie le dicfic la 
tierray leño» io de Vizcaya, y la villa 
fle» clt Urdíales, y que pues a 
Dios graciasei e liana y a en iu rey no, 
y íu enemigo vencido yueíterrado, y 
que todas lasciudades y villas del fu 
reynoeran ya a fuobedienciá,que le 
rogauaypediaquele cumplieíle elfo 
que aílileauia prometido de le dar:de 
lo qual tenia fus carcasqucle auiahc 
cho enVayona,antcsqucdealla par- 
ciefíe.Qtioíijh.’Zodezirel principe al 
Rey don Pedro,que pues eítauayaen 
el fu reyno, quenole cumplía tener 
ya tantascoftasy defpenlas comocó 
el teniaén tener tantascompañas, y 
que íiendocierto deftascoiasque elle 
¿auia de cumplir,que aniendorecau- 
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do dello,a elcumpliapartir de Caíti 
lia,y tornarle para fu tierra con todas 
fus gentes,yaunotrofi,poi qauiapor 
nueuasque losFrancefes comen^aua 
a hazer guerrafnel Ducado de Guia- 
na por manera de compañas. Y el Rey 
don Pedro deíque oyo cftas razones q 
el principe lchizodczir,refpondio- 
les muy bien alos que íe lo dixeron,y 
embioconellosalgunos délos de lu 
confejo,reípondiendoal principe, q 
a el plaziadc tcnery guardar todo lo 
fufodicho,y que era verdad que aífipaf 
fo todoentreely el dichoprincipe. 
Y loscauallerosque el Reydon Pedro 
ordeno para tratar eíte hecho eituuic* 
ron por muchas vezes con el princi¬ 
pe,y por mandado del Rey don Pedro 
reípondieronaíli.Primeramente alo 
quedeziael principe que le hizieíTe 
pagar eiRey don Pedro algunas quá- 
tias qquedauanpor pagar aííi al prin¬ 
cipe, como a losíeñoresy cauailcrosy 
hombres dcarmas,y flecheros de lus 
citados,y gajes de lo que hauiá deauer 
por vcnircóela fureyno ; por loqual 
el dicho principe era y quedauaobli*. 
gadoaellos,fegun la ordenan^aque 
eihizoen Vayonaiobre cílo,qaeíto 
re lpondia el Rey don Pedro al princi- 
pe,quebienfabiaencomo eleítando 
en Vayona, que esciudad del Rey de 
Inglaterra fu padre'j y e n íu tierra el 
pago de fus rhtíoro^ quecóñfigo lie 
uaua a algunos cauaíierosy flecheros, 
aífideloque hauian dehauer de fus e- 
ftados,como por lo que hauian de ha- 
uerde fus gajes,delio en doblas y mo* 
nedadeoroyrcalcs,y moneda de placa 
y aljófar, y piedras preciofas : en lo 
qual el fuera muy agrauiado,ca lo to 
mauan yrecebian en las dichas pa¬ 
gasen lamonedadeoroy deplata, a 
muy grandes menofprecios. Otrofl, 
las j oyas de oro y píata y aljófar, y pie 
drasdeprccio porlamitad menos de 
loque valían,y que por muchas vega¬ 
das que el lo hizicra faberal dicho 
principe3ydezirporíus thc foreros q 

hizieron las dichas pagas que nunca 
pudieron aucr r.emedio a ello,y por- 
ende que a el pluguicfle ytuuieífe 
por bien de mandara algunos de ios 
fu y o s que íe ayuntaíienconíus thelo 
reíos,y vicíkn los libros de las pagas 
que íe hizieron,y que moneda de pla¬ 
ta íe dio, y poique piecios, y fialgún 
engaño y agiauioel recibiera , que el 
lo rnandaiíc d.eicontar de lo que finca 
ua porpagar, aunque el biécrcya que 
Rendo todoeJlopucíloen buenacce¬ 
ta,que no les deuriamasde ío que les 
era pagado, pero que fi al go quedadle 
adeuer, que el eítaua pretto de lo pa¬ 
gar. Otrofijieípondioalo fegiíndo, 
queelpnncipe dezia que el Rey don 
Pedio de lu voluntad le huno dicho 
que el le quería dar tierra sene líeño- 
riodeCaftilla,yquelcauia prometi¬ 
do ciudades y villas,y grandes tier¬ 
ras fi el las quifieífe aucr, pero que el 
no loquiíicra,fino por elafincamien- 
to que le dixo,quc puesqueaíficra iu 
volútadtTueTecfielle la tierra de Viz 
caya.y'ia V'llladcLailrp ce Urdíales^ 
Aelfó di xo e i Re ylou F e d i o, q u e t ó - 
do eraaífi verdad,y que a ei piazia de 
fe lo dar y mandar luego entregar la. 
dichatierrade Y¿zcaya y iaviliade 
Caítrodc Ordiales. Onoíi,quca lo q 
el principedezia, que pues el Rey do 
Pedro eítaua yaenelíu rey no,y fu ene 
migocrafueradel, y todoellu rey na 
eítaua a la íu obediencia que no le cu. 
plia tener tantas gentescumo aíii te¬ 
nia. Lo~(hio por no le hazer tantasco-; 
Ras y tan grandes,ylo alporqueleda-* 
ñauan la tierrazo qual no íe podía ciV 
cufarporla muchacompaña que allí, 
cra.Otroíijpor las nucuas que el prijy 
cipe de cadadia auiaquealgunosF'á 
tefes en nombre de compañías lcha- 
ziáguerra y daño ene 1 Ducadode Guia 
na,y que portodo eílo lecumplia aci 
partirfede Caítilla, é yi paraíu tier¬ 
ra, que lerogauaquc Jehizieílc pía- 
zcrdeilo. A eílo dixo el Reydon Pe¬ 
dro que le plazia. Per©que fi por lu 

r volun- 
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voluntad fucile de Icdcxarmil Jacas 
afudefpenfay gajes,y fueldo del di- 
cho Rey don Pe dro,haíla q todo fuef- 
fe bienibíícgadoque el fe Jo agrade* 
ceria. Ydeíque el principe deGales 
huuoo) do la*razones de larefpucíla 
que el Rey don Pedro le embiaraaref 
pondera loque eileauia embiado a 
dezirpor fus menfageros, refpondio 
alo pnmeroqucel Rey don Pedro de 
zia lo que laiu merced era,y lo q por 
bien tenia a las pagas que elauia he¬ 
cho en Vayona,aely a los íeñoiesy ca 
uallcros, y hombres de armas que con 
el venian,que ningunono leauiacul- 
pa, faino wndeloslus thcforcros dei 
Rey don Pedro, que hizieron las pa¬ 
gas a fu voluntad, aííi de la moneda de 
oro y de pIata,como de las joyas y al- 
jofary piedras deprecio,y aunque fo- 
breeííolosfeñoresycaualleros y hó- 
bresdearmasdezianque auian írdo en 
ello muy agrauiados, ca ellos auian 
meneílermoneda llana para fer bien 
pagados,ycumpiirloque auian menc 
iler,y que el le sdicrajoyas y aljófar y 
picdras,que erancofasque no I«scum 
pliá,y fuerales mejor tomar monedas* 
que joyas para comprar armas y caua- 
llos,yotrascofasque auian meneíler, 
y las joyas vendíanlas a mencíprecio, 
y quedcllas renian, aunque nofe po- 
dianaprouechardellas. Ocroíi,qbien 
íabiael Rey donPedro,qcomo quicr 
queconel vinieron tantas buenascó 
pañas,no vinieran aupor aquelias pa 
gas que el les hizo5faluopor el gran¬ 
de afíncamientoy trabajoqueeíprin 
cipe de Gajes puíoporlos hazercon- 
teotarypagar,y porfer algunosami- 
gos íuyos, y otros vaflallos del Rey 
de Inglaterra fu padre, y por le haz er 
plazer,yqucquantoenefto fiiu mer¬ 
ced fuelíe que no deuia folamétc ha- 
zermemonadeilo, porquefueííe bic 
cierto que lagente de armas perdic- 
rouen ello aílaz por tomar las joyas 
cnpago,y queeti lo que quedauaque 
dios hauuude haucr delus pagas, el 

tuukfic por biendehazerde manera 
que fuellen pagadosycontétos.Otio 
fi,alc qucdczia el Rey dóPedro que 
led¿rla7vizcaya, y aLaltiodcurum 
íes,Tegun q ue.Io a u ia pr o me ti do,qu c 
el fe lo agradecía"muenó, y que Jcpe- 
diay rogaua, queje lo mandaííe lue¬ 
go dar, y luscartas v recaudos parae- 
lio,en güila que le fucile luego entre 
gado.Otroíi, aloquedeziaquepues 
1'u voluntad era de fe partir de Caíti- 
11a,que dcxaífe mil langas aíusdcfpe- 
fasygajes, halla que codo el rey no 
fuelle foifegado, Á ello refpondio el 
principe,quelcplazia delohazer, e- 
íloy todo lo que el mandaííe y vieífe 
que fuprouccho era, masqueeíloq 
pedia que quedaflen las gentesde ar¬ 
mas cíiCaihllacon el, queacíto le 
refpondia luego de preíente, quelas 
gentesde armasque en Caílilla hu- 
uieíícn de quedar que el quería veí 
primerodeque manera eran pagados 
los hombresde lo que primero auian 
leruido. Y/obre ellas cofas pallaron 
en Burgos muchas razones y tratos en 
tre el Reydon Pedro y el principe de 
Gales* Perodcfpuesacordaronlerhe 
chas las cucntasdc la gente de armas 
queconel Rey don Pedro vinieron,y 
quanto auian hauido depagas, y que 
lo que quequedauaporcobiar,que el 
Rey donPcdrofelo pagaífe, y que el 
pri ncipe aíléguraííepor ello a lo¿que 
lohuuieífende auer,haziendo el Rey 
don Pedro recaudo dello al principe 
de guifaque fuelle contento. Otro i, 
dixo el principe al Rey dó Pedro que 
paraelíer icguro quecobrarian,y que 
elpagariaaTasgentesdearmas, que 
el Rey don Pedro le dieíic vcynceca- 
iliiiosde fu reynoqualcs el principe 
quiíicíley nombraífe en rehene p2r¿ 
cumplir las dicha^pagas.Y elRcy d5 
Pedio dixo que le plazia de ic entre¬ 
gara Vizcaya , y aCaltro de Ordía l es* 
ai'prnicipe,iegun te ioainaptTmc7i- 
do.Ocroíi dixo,quelasdichas mil la¬ 
cas, no le cumplía que quedafien con 
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el cnel rey no ni lasqueria. Otroíi, q fcnluanChantosCondefhblc, que 

enrazon délos veynte caftillos que 
el principe dsziaquclc dicílc en re¬ 
henes de las pagss* Acílo refpondro 
el Rey, que eneíloal pie Tente no le 
dezr* mashaftaque ís vicííe que pa¬ 
gas auiaporhazer. Y efto acordado y 
ícíTcgado,el principe mando a MoÁ- 
íen luán Chancos Tu Condenable, ya 
los fus Mari leales y contadores, que 
Tuioieííen por todas las compañas que 
con civenían en Caftiíia‘,qi>e tiempo 
auian icruido, y quanto les era paga¬ 
do de loque dcuianauer,afíide fus e- 
ílrados como de fus gajes, yquáco les 
era de u i do. Y Mofle n I ua n ,y lo s Mari f 
cales ycontadoresdcl principe l’olii- 
ziere n,y mandaron a losthcfcrcros y 
contadorc^quehiziclfcndello cuen 
tarlosquales.?ífllohizieron,y monto 
todo granquantia. Y lo que dende fe 
fupohizieron lo faber al principe fu 
ieñor,y el principe demandaua toda 
víalos veynte caítrllos en rehenes por 
aquella quantia que fe hailaua que 
fe deuiaa la gente de armas,que dios 
cartillas fu eííbn qualcsel nombrafíc, 
para que quedaílen en rehenes por lo 
quecradeuidoporel Rey don Pedro,a 
pagar aios ícñoresycauallcros, y fao- 
bres de armas y fléchelos, que venian 
cnaqllahueftecn fu feruicio. Otroíi, 
Moflcnluan Chantos demandaua al 
Rey don Pedro, que le hizieílcn entre 
garlaciud&d de Soria: laqualleauia 
prometido porcartaspubiieas quan- 
doeftauaen Vayoua. Ycllley don Pe 
dro 1c rcfpodioprimerea lo qel prin¬ 
cipe demandaría en razón délos veyn 
te cafti líos déla deuda a que era obli¬ 
gado ala gentede armas en gajes. A 
cftodixo, queen ninguna güila del 
mundo el no daría los vcyntc cabi¬ 
llos , porqf. cieílphizieíTctodos los 
del reynocrcerianqueelqucriadar la 
tierra agentes cíhangeras, y que fe 
rccelauaque por ventura fe leuanta- 
rian contrae!.Otiofí,alo que dezian 
delaciudad dcSoria, dcladar ^Mof¬ 

le plazia.Y lcbie todocbohuuo mu¬ 
chos de bates, y el principe biencreya 
que el Rey don Pedro dczia juña ra¬ 
zo n de no poder e n tregar los vey n te ca 
billos que el le demandaua. Pero dc- 
zia que quena faber que recaudo po¬ 
dría aucr para que aquellas companas 
fucilen pagadas de lo que haman de 
aucr,en tal manera,que el fucile qui¬ 
to délas obligaciones que el auia he¬ 
cho Tabre ella razón. Y el Rey do Pe¬ 
dro le hizo de?.ir que el embutía luc 
go por todo d rtyno cartas y hóbres 
de recaudo a de ndat ay uda al rey no 
todo, p ar a pagar citas deuda s tales,y q 
Iweg^ que el pudre líe aucr la moneda 
fe la daña. Y otrofi, que por lo al que 
quedaííc,que el principe fabia bren 
que el tcñiaenlafuciudad de Vayo- 
na treshrjas luyas.las qualescran in¬ 
famas,que auianombre, lavnadoñá 
Bec.triz,y la otra doña Coftan^a, y la 
otradoñaYfabel, que lastuukfíe en 
íebcncshaftaquccumplieífe todo lo 
que hacia decumplir deltas paga s ael 
y aquellas gétes. Y dcfquevioelprin 
cipe que el Rey den Pedro no podía 
3lhazer,dixole que leplazia. Y de a- 
queftohizicron luego el vno al otro 
fusiecaucloseneítamanera,queelrey 
don Pedro drcííe halla v n día cierto al 
principe la mitad de la paga en diñe 
ros. Y otioíi,quc por la otra mitad el 
principe tiurieñe en rehenes las infan 
cas fus hij as queeítauáenVayona, ha 
íta que fu elle pagado. Y luego dio el 
Rey al principe ius cartas para que le 
'entregañen la tierra de Vizcaya, y la 
vl'fláiicLaitro deOí diales, YeJ prin- 
cPp'Cemfcio luego allaa lorcccbiry to 
mar lapeííefíion déla dicha tierra de 
Vizcaya,y de Caftro de Ordiale^a vn 
cau-nlleio Tuyo,que deziancjfcñor de 
Piña,y con eljvn letrado fuconfejero, 
queaezian el Iuge deBurdeos. Y el 
Rey don Pedro cnibio por fu parte a 
le hazer en trepar a Vizcaya adonFcr- 
nanl-ncrcz de Avala, para q hablalfen 

— “ * coa 
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con los de la tierra de Vizcaya» aun¬ 
que la vol untad del Rcy> no ere de lo 
cun"plir,,ni dar la dicha tierra al pnn- 

don Pedro. m 

cipe. Y aiii(cKizo,q el principe no la 
huuo, pórqtie losdcia dicha ticrrafa- 
bianqueno crala voluntad del Rey 
de le daralpnncipe aquella tierra. 
Y fobre elto dezian los Vizcaynos 
vfordfcfcaítrodc Ordialcs ? que ca¬ 
lo g¿e el Rey don Fedro*embíaua 
iiTSti^'taiTlasviilasycaitiiroTde V i z 
caya fobre eíta razón, por otra parte 
mandaua que en ninguna guifa no fe 
dieíícn al principe. Y maguer que 
los embaxadores Íulodichostueron a 

rgiidieToir~ 
losVizcavnos que le entregaílen la 
póil'cflion, 'y ellos huleron lo labcr 
e IFcTalira I pr íríeip c.^O troirj al o que 
Moflen luán Chantos, Condcítable 
dclprincipe, demandaba la ciudad 
de Soria, que le fueífe entregada. A 
cftodixo el Rey, que le plazia,y man¬ 
dóle dar fuscartasparaquc fe la en* 
trtgaíien UICS°‘ P«ro vnlmCbanci- 
lleidclRcy don Pedro, que dezian 
MafhcosFernandez de Caccre*, pe* 
diapor laChácillena deJacarcadiez 
friii doblas. Y ei Condenable noquú. 
lo tomátlacarta, que el bicncuydo 
que no le pedirían Chancillena de 
tal eo dt iaF íal uo q e ft o e ra e fe ufa, po r- 
que no le ¿iefleníia ciudad de ¿Soria, 
como ello ciaverdad. 
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G A P l'í O. XXI. Como el 
Rey y PrifÉcipehizierorF fus 
jurasm fanébarMafia defcuir- 

gos. MÉÉÜIi ;oidm- 

aífieftas cofas c b- 
moaueysoydd ^ con todo 
cito el principe dé Gales, 
ípbraucr lugar-que el Rey 
don Pe dro no Ye* tú u jelfe 

por nial contento dc\y dixo' que.de 
plazia de efpcrar algu nos diasen Ca 
ftilla halla que el huuieífe tqcjor|bl- 

* 

Pegado el rcynopara fe librar me jo* 
citas cofas, que por ventura no ofaua 

f el Rey don Pedro por recelo de los del 
rey no mandar algunas cofas, aífleo- 
mocra entregar la-tierra que el auja 
mandado,y que delpues queeítuuicf 
íe nías esforcado en el Tenorio del rey 
no, que le podvia mejorpagar lasquá 
tias que le deuia. :Yotroíi,que le har 
ría entregar a Vizcaya, y a Caflio. de 
Oí diales como fe lo auia pío me ti do, 
y eflo mefmo a Mofle n luá Chantos la 
ciudad deSoria. Y que para eflo cu ni*- 
plir, que el Rey lehizicfle juramen¬ 
to de cumplir eflo,aflitodo que lea- 
uiaprometido. Y el Rey don Pedro di 
xo,quc le plazia, y fue acordado co- 
mocitc juramento lehizicfle, que ei 
principe que poíaua enel moneite.no 
dclasHuelgas, que vinicílealayglc 
fia de fa neta María la mayor de la ciu¬ 
dad de deBurgos, y que el Rey tueílc 
alli, y que publicamente fe viefíen 10 

das las ckripturas q entre ellos eran 
ordenadas, y que fe:juralien en el al¬ 
tar mayor de la dich^ygklia, lobrela 
Crúzy los fandtos Euangelios., -,Y 
principcdixa, que porque ei fuelle 
mas feguro, que le dKfien .vnapuet- 

-tadeia ciudad en que huuiefle vna cor 
re para en que el pulidle compañas 
de hombres de armas (para q eítujiieí- 
fen alli en laguarda;dcJapuenaquaa- 
do elcftuuiclfcdentíoenlaciudad. Y 
el Rey mandóle daivna puerta con fu 

-torre, en la villa que dizen Compara¬ 
da-Yel principe mando citare nía tor 
íc hombres de armas y flecheros. Y ayu 
•lo a la puerta en yna gran plaza q alli 
auia ala parte de la ciudad, mando 
el principe citar dejos Tuyos milho¬ 
mbres de arma?, ypartidade flecheros, 
jy fuera de laciudadíenvn moneíterio 
que e fta u a n 1 a s mas c,o mp a ñas q ue v i 
,nitron con ei armad.o$< Y el principe 
enfróen la ciudad por la puerca que 
aliemos dicho, que el Rey le íeñalo, 
donde cumcíle íushambres de armas- 

Y muchas de las compañasqufS9-n.c* 
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eran, fueron todos a pie al derredor 
del principe, queyua en vn cauallo, 
aunque no yuaarniado,éyuaconelcl 
dichoDuquede Alencaürclu herma 
no en otro cauallo. Y el Rey dóPedro 
llego ende alayglefia de fandaMaria 
lamayordo craordenadoque fe ay un 
tallen parahazer la jura de loque en 
tre ellos erahablado, tratadoy acor¬ 
dado. Ydcíque entio el Reyen Jayglc 
fi a, Tiendo pie fe nt es todos ley eró ios 
capítulos y las cfcnpturaspublicamc 
tc.de maneraqrodos lospodianmuy 
bienoyr. Y heran de como el Rey 
don Pedro era obligado al principe 
de Gales, y a ciertos Tenores ycapi- 
tanesy caualleros que alli eran, de 
iesdarcierta íumma de moneda : la 
qual les dcuia dcGajes, y citados y 
fueldoquc elloshauian de aucr del, 
porcierto tiempo que le auian-ferui- 
docn cfta venidaquehizicroncnEf- 
pañaal Tu rey no. Y que por quanco 
alprcTcnte el no podía auer Ja dicha 
moneda y íumma para les poder ha- 
zcrpago,qel Te obligaua de pagarla 
mitad de aquella quantia deíde a- 
qucl diaque alli eran ayuntados, ha¬ 
lla quatro me fes dentro en Caílilla, 
al principe de Gales, ya Tus thefore- 
ros, y que ellos huuielícndc efpcrar 
en Caítillaeftos quatromefes. Y o- 
rroíijTeconcauaníus gajes de líos qua 
tromeíesen lacucntaíobrcdicha. Y 

¿la otra mitad déla dichafumma que 
le la daría halla vn año dentro en Va- 
yonadelnglacerra. Y porqueaqoe* 
lia Tumma y quantia quequedaua de 
pagaren Vayona, qucelprincipc tu- 
uieíTeen prendas y manera de rehe¬ 
nes tres hijasfuyas, que alli eran las 

. infantasdbñahtcatriz9ydpña Coftan- 
$a,ydoñaYiabeD Otrolu juró aquel 
dia el Rey do n Pedro, que elhariacn- 
trcgar latierray Teñono de Vizcayau 
y^eCaftrodeOrdialcs7 al principe» 
fegun quclclo ama prometido. Y 
orro/ijquehariactrcgarlaciudad de 
5©ria, aMoífcn luán Chantos, Ccfn 

deíUkl.c dcGuíana, fegun lo tenia 
prometido. Ycíjc juramento hecho 
el Rey le fue para fus palacios , ycl 
principe fe torno para lu pofacte, q 
era enel moneílcrio délas Huelgas. 
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CAPÍTVLO. XXII. Como 
el Rey don Pedro embio fus 
cartas a vn moro en Gráiíada, 
que era labio,haziendole faber 
como auia vencido, y cílaua en 
Cartilla. ? 

Síifuc,queclReydon Pe¬ 
dro defpuesque vencióla 
bataliade Najara,q fue vé 
cidaporfu parte, elembio 
Tus cartas a Granada a vn 

MoroTabio,dequienellc ñaua mucho 
porquecrafu amigo.Ycragranphilo 
fophoyconíejcro del ReydeGranada, 
el qual auia por nombre Bcnahatip,y 
hazialc faber en como el auia vencido 
en batallaafusencmigQs,yqueclla>. 
uaya en Tu rcyiioToíTegado, y muya- 
compañadode muchas y muy noble* 
gentes y grandes feñores de cílraña* 
tierrasquele vinieron a ayudar. Ycl 
mororcícibio la carta del Rey don Pe 
dro, y embiole la re fpueíta con fus ca- 
ífrgos muy ciertos y buenos. Laqiial 
carta^dcziacnefta manera. 

CAPIT. XXttl. Como embio 
Ja refpuefta el moro dé Grana? 
da nombrado Ben^hatinval Rey 

, don Pedro de^vüa carta qqc le 
embio. 5, 

L As gracia* fean dadaszDios, que 
es Criador de todasfjas cofas. 

A vosfclgrá Rey publicado y noble, 
alegre os Dios la tierradél mudo ñoca 
blc^ylavcturadel mudo durable. Y a 
xuerdefe oscomoclfea feruido <fvos, 
y la fallid Tea fpbre vos.Sabcdqueyof 
(of cupartcdcl Andalwzia^haziendo 
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Del Rey don Pedro? 

fabcr alas gentes el vueftro poder, y 
e] poder del que en vueftro nombre 
es titulado, Y amolo, y fabe lo Dios 
de aderezar el vueítro hecho,íegun 
el mi pequeño poder cetra el vueftro 

citado, que fi vos del talcomo yo de- 
mandaysquc cúmplalos vueítro s cm 
plazamientos ,tomo al talcomo vos 

pertenelce,íenaa mi muy graue fin al 
•g u n ífcd u da, q u a n t o rr, a s q u e. n o foy yo 

ni puedoauer apartamienroparaeltu 

diar.yotvos muchosnegocios que me 

embargan, Y l'obre todo eüo,cl faber 
del hombre talcomo yo, que íoy po¬ 
bre dc.cn ten di miento, para alcanzar 

lacofacumplida. Ye lio digo acompa 
ración del que alcanza viu de las cotas 
del munuo encumplidamanera, es fa- 

.lleícido enotraseoías muchas» Otro- 

fi, en fucafaal hombrccon lucompa- 
ña, no fe le haze como quemában¬ 
te inascnlascofasdcl mundo que lo 

hizo Dios de di uei fas maneras calos 
luís juyzios,como la fu merced rué, 
Y otrascofasque embargan al hom¬ 
bre de alcanzar íu voluntad. Yfi ca¬ 
tanes con derecho mis razones, y rc- 

cibierdeslas mis efeulás en ello me 

alegrare. Eyopidoa Dios que vos a- 

legrc en todascofasque a el lean en 
plazcr , aífidel hecho comodcldcre- 
cho. A lo que demandares de mi 

quevos haga íabidor de loque perte- 
nefee en ios grandes hechos vue- 

ftros y fieles. Rey alto, fabed que los 
malos foncafo femejante de las me- 
lczinasamargasy peladas: alque las 
beue tan aborrcfciblcs, mas alque 
las puedeíuftriry tentar el fu mal la¬ 

bor , aquel tal cita en eípcranpa de 
bien ydefaiud, Pera no.luffren las 

talas amarguras, fino aquellos que 
fon pertencfcicntes de auer loque 
por las íuffrir fe alcanza. Y ya le ade- 
lantoque vos hize laber algunasco- 
fas tales, y viítes las por prueuas ver¬ 

daderas. Y comoquier queaias vue¬ 
stras puertas aya hombíes buenos y fa- 

bios^aquien no l'ca n e nc ubicr eos ios 

tn 

tales hechos como eftos. Pero yo y 
cada vno deípiende del fefoque tie¬ 
ne, íegun laparte que Dios ledio.Por 
ende el vueftro buen entendimiento 

encubra mrs me nguas, y no me culpe 
porcofa de lo que culpamereíce. Lo 
que yo halle acerca de vueílra hazien 
da,encerré en doscafos. El vno, en lo 

que toca a vueítra hazienda,y cnclfe- 
mejante vueítro,y del vueítro tanciío 
quees el vueftro enemigo. Y cJ fegu- 

do cafoes,en loque atañe a vueftiaha 
zienda.Bienfabeys que losChriítia- 

no s qu e 1 u e ro n co n 11 a vos es ve rgó po¬ 
laco la allomar lo a dezir, y mas el ha- 

zer q no fe puede lauar, fino dcfpucs 

de gran tiempo. Y cito no lo huuiero 
dehazerporningunadevueftra noble 

za, niporvos, no ícr mereíciente y 
pcrtencfcieiitc paraíeñorio real,mas 

oceafion de lio f ucron cofas que palia¬ 
ron por vos, que vosaíabiendas quiít 

-ftes hazerhaítaquefe hizo lo que vi- 
ftes. Y agora que Dios vos aconio, y 
torno a ello, y ellos fe cono Icen y fe 

veen peccadores,nopor manera de los 
penkenci2r,que nopueden íereonoi-r 

cidosdei vueítro citado real, eíto ícria 
aeilos caftigo. Puesícñorobradcon- 
traellos ai reuesde aquello ,porque 
vos aborrefcieron. Ca mucho niasgra 
lie les es agora arredrarle de vos que 

la pn mera veZi Y la femejan^adelto 
es como quien quilo al^ar vnacola 
pefada,y qucbrofeleel braco,y gua- 

rclcio, y torno ocra vezantes qel bra 
.90 fucile bien íoidadolaqucbradura, 
mucho mas aparejado cita de fe que¬ 
brar qantes. Puesdad alas colas lus 
pertenencias en comunal manera, y 

loíftgad los cora^onesefpantadosdc 

vos , y dad a comer a los hom¬ 
bres pan de paz y de folfiego, y apo 
deradlosy folfcgaldos en íus algos, 

y en fus villas yen íus hijos,que afíaz 
tiempo ha que pallan penitencias 
y fincamicnco.s en cofas,que nohu- 
uiftcsdc ello otra cola, linocuínplir 
vueftra voluntad. Ytodas lascólas» 

por- 
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porque vos aborrefeieron , fean de 
vosquitadas por fus contrarios , y 
moítrad les arrepentimiento de to¬ 
do lo paíTado, y honrad a los gran** 
des, y guardad vos de verter Ja fan- 
Src>no por el puro derecho y juíti- 
cía, alegrad el roítro, y abrid Jama- 
no, ycobrarcys fu bien querencia de- 
Uos. Noauentajcy s a Jos que fue¬ 
ron con vos en vucílros meneíte- 
res, íobrelosquc no lo hizieron af- 
fi cntonres , porque Ja embidia no 
aya lugar. Y dad los cilicios a losquc 
los mereícen, pucíte que fean mal 
quiítos devos, y no Jos dedes a Jos 
que no los nierefeen , aunque fean 
bien qúcridosdc vos. Peroliazcd les 
otros bienes y mercedes . Guardaos 
de los hombres lionradosque enham 
brclliítes, ydelosde pequeño cita¬ 
do que hartaftes . Y plantad en el 
rcynoloquefc deítruyo, porque ol- 
uidcn loshombres el humo devue- 
ítrás tachas, yquiten de fus corazo¬ 
nes las malas voluntades que contra 
Yosauian. Yauenid vosbicncon vuc 
ílroscomarcanos, c n tal fazon como 
ahora cítays. Ca las llagas Ion aun 
fie feas, y con ello har ey s muro íi n co¬ 
ila entre vos y vueílros enemigos. Y 
guardad vueílrosalgosenloquccmn 
pie, y csíorcar fe han vucítras gentes* 
que las aucsíoífiegan yfemancieneny 
hartan conio peco cnel tiempo del 
Jnuicrno. Ca el vueílro enemigo es 
aunviuo, yeleuríodel mundo no es 
durable, y no íabeyslo que acacccra. 
Caíhlla y fu s villas citan bolladas, y 
lasgentcs dellasmuy maltratadas, y 
dclpicciadasdc gcntcseíhangeras. 
Y muchos délos grandes de vueílro 
rcynofon fallcícidoscn lasgucrras,y 
los algos gaítados, Y talescofascomo 
cftasdígo vos que han meneítergran 
remedio,. Yparaeílo nove© otro,ial- 
uoconorte yfofliego, y encubrir a- 
quello qucíc dcícubriodela vergue¬ 
ta. Cadixo vníabio aconíejandoal 
¿onrado que oluidaífe los yerros que 

lefonhechos. Y dixoctrofi. Si en¬ 
tre mi y loshombres huuicííe vn pe¬ 
lo , o vn tabello , yo nunca lo que¬ 
braría, quequando ellos tiraílcn yo 
afloxaria , y quando ellos afloxaflen 
yo terma. Y rcfccbid íiemprc Jos 
dcfculpamicntos de los vueílros, 
pueílo quefepays que íbn Jiíonge- 
ros, que mejor es que defeubrir las 
verdades. Yíiemprcagradefeedalo$ 
que bienhazcn, pueítoque a vos no 
hagan mcncíter, y noíeefcufaran de 
vosferuira la horadel vio mcneftcr.Y 
fabedqlas occaíionesde vucílros da 
ñamientos,yde I35 ha ziendas délos 
Reyes, fon muchas. Pero nombran- 
i ¿algunos de ellos. Y el principal 
es tener en peco a las gentes. Y lo íc- 
gundoes,auergran cobdiciadcallc- 
gar los algos. Y la tercera es, querer 
cumplir íus voluntades. Ylaquart* 
es, dcíprcciar a los hombres de Ja 
ley. Ylaquintacsjvfardc crueldad 
y tencrlasgentcsenpoco,quc es lo¬ 
cura manifíeílá, que en los hombres 
ay muchosmaloslabercs,y malosco- 
medimicntos y muertes, dellos y de 
fus Prophctas que hizieron muchos 
malcícn cite mundo, deshaztendoto 
das las polturasy mandamientos, que 
fuerondeíde cjcomienzo del mundo 
acahaítaoy. Yeito for^o a los gran¬ 
des hombre i y fabios de hazcriibros 
y leyesy ordcnam’cntospara guardar 
lasgcnccsdclos daños paraeílecorto 
bic n deíla brcuc vida, y fe aprouccha- 
ronde fer compañas de Dios y íusrc- 
queridosy fus amados que mueftran 
las carreras de fodiego, y poncr cn c- 
11a faber para fe poder faluar dclospc 

cados,y perdonarles los malos hechos. 
Yfabed q lahumildaddc lóshobres 
fe haz e por fuerza, no c s d urab Je, yl*í| 
es por voluntad y por grado,cspropria 
durable. CaqUandofcdañaiiííusvo- 
luntadcs, mucucnfe íus corone», 
y los ojos y las lenguas y ias ma¬ 
nos. Y pueítoque vos no te tríades dfc 
íüsjuramentos, deueys tcmerdefui 

volun 
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voluntades, y maldiciones, y penfa- fuspucblos, femeja al cluc5ll^° ^ 

míen tos de íus corazones. Ca quan- 
do le juntan las voluntades y cora¬ 

zones íuyos fobre qualquier cofa, 
lonoydosen los cielos,como fe pro¬ 

no, y íc piueua quando íe detienen 
las lluuias al tiempo deímeneíter. 
Y pueltoque no vos remades , de lo 

vno ni de Jo otro deueys vos temer 
deia nombradla, y deloque pueden 
dezn deípues de la muerte. Ca mu¬ 

chos de los Re ligio fos aborrefete- 

. ron la vid i de cite mundo, y amaron 
la muerte por cobrar la nombradla 
déípues de la vida. Y lopublico es, 

que no pueden efeufar los Reyes a 
los hombres, } es en duda fi íe po- 
driadezirelcontrario. Caquercrlos 

efeufas, no escofaqueferpucda.Don 

de íe dizc que vn Rey eftaua enfu pa 
lacio, y los íuyos vinieron a el a 1c de¬ 
mandar cofasque a ellos cumplían, 

y ¿ffrenrauanlopoi ello, y efpcrauan 
la lu relpuefta ala puerca de fu'Alca- 
Zar. Y el l\cy eniañofe contra ellos, 
y dixoa íu A'guazil. Anda ve a ellos, 

y dúesque fe vayan, que noloshe me 

neíter, ni me cumplen. Y en yendo 
el Alguazila les rcípondcr, torno- 

fe y di xo al Rey. Señor moRrad me 
que les refpondcie fi dijeren que 
no curan de vosk Y entonces callo 
eiRcy vn poco , ydixole. Anduve y 
diles que vengan, que yo haré quan- 
toellosquiíieren. Y la íegunda oc- 
caííondeldañamiento del Reyes, la 
gran cobdicta en allegar los algos 

q tundo íalen de regla. Ycftoes oc- 
cáíion de mucho daño. Calos algos 

a Io^ Reyes ion vfados a las güeñas, 
como le vfaron las creencias en las 

leyes. Y íicuípa pallan en las creen¬ 
cias no lo cumplirán los hombres. 
Y losaigosiotipreciados de los hom- 

b.es por fer Us honras colgadas de- 
Ims. Y ay hombres que precian mas 

lus honras que fus algos , y otros al 
contrario. YelRcyquc quiere ade- 

refzaríus reynos con los algos de 

*"“r — ? ' *. ■ i 

brar lus cama ras con losci míen tos ac 

fuspalacios. Ca íueiza es de hazer 
fin razón el que fe acucia en allegar 
thelbros. Ydizen los antiguos que 

puede durar la deiciceucia y no la 

linrazón, y la manera del Rey con 
fus gentes es lemejantc alpaítorcon 

fu ganado. Ca fabidacofa es que el 
vfo del paitor con fu ganado es, que 
lo guarde délos lobos ,y le treíqui- 

lc la lana en el tiempo que no le ha¬ 
ga mengua, y que les bulque el me¬ 
jor paito, y las mejores aguas, y los 

guarde inuchodc las malas animabas, 

lias, yoideñarles la leche , de ma¬ 
nera que no les haga daño en las 
vbres, ni ay a n ledm hambre lus hi¬ 

jos. Y dixo \nhombrc a fu vezino. 
Fulano tu cordero lleuaua vn lobo, 

v fuyemposdel y tome lelo. Y el le 

dixo. Pues queesdcl. Y el relpon- 
dios . Degollelo ycomimelo. Y el 

dixo; pues tu y el lobovno loys. Y el 
paítorque vfadeftaguifa con fu ga¬ 

nado, o viuivamala vida, o no que¬ 
dara por paltos Y la tercera ocaíioa 
del dañamiento, que es el quequie- 

recumpliríu talante, ca tal coinoe» 
Re fe haze heruo, pucRo que feaRcy. 
Ca el que ieapoderaíobre íu apetito 
con fu voluncudhazeíe captiuo,y ti¬ 

ra dcii íu noblezay íupropiiedad, y 
que ay entendimiéti* del hombre en 
que no ay mejoría (obre las bcRiasei 

que no íabeancdrariu voluntad del 
daño.Ca elle tal no le podra apoderar 

lbbcc íucncmigo. O que feacofa cscl 
hombre q quiere que feanlcshobrcs, 

que no han por íuscaptiuos. Ylapeor 
délas malas tachases el fornicio, porq 

quié cñl íé embuclue vicnéle muchos 
daños,perdiédo el anima y el fefoy el 
cntediinicnto.Yio fegñdo,cobrama 

lanóbradia5y dañafu fama. Y tal hom 
bre como ellees femejante a lasbe- 
ltias. QueeiDiosque dizen los fa- 

bios delusChriftianos q fe viltio enla 

carne, enfLuradehombrepor íaluar 
# -- Cz el 
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el mundo,no huuo ninguno que mas 
arredrado fuellé deíle peccado,que el 

fue enel tiempo que el padeció en car 

neyfangre.Y el buc hombre yíabio, 
y juRodeuep.areeer mucho, en quan- 
to pudiereaiu Dios, y íeincjai'le,que 

es Rey délos Reyes. Y ello deue guar 
dareiRey roa¡ que otro ninguno, por 

quantoes fu lugar teniente cnla tier¬ 
ra. Yeniasocaiioncsque acacfcieron 
a 1 o s Rcy es por formeio p u 1\1 icasfen 

y vnadellasí'ue quandoel Condclu- 
lianmetiólos morosenel Andaluzia 
por loque el Rey con Rodrigo hizo 
con fu hijalaCaba. Y la chara ocal!5 
del dañamiento,cs alRcy el dcfpre 
ciamientode los hombres-,y ala ley* 
Y tal como elle es ponzoña morral. 

CalaJey escafogcnerai, y es la ley 
verdadera, ) fu fieruc es el Rey, y íu 

guardador,y elque la deípiecia,creen 

loshombicsque lohara ella deílruyr 
y d.efprcciarle . Y el que quebranta 

Ja ley, allende de la pena que haen e- 
íle inundo, merefee auer la yra de 
Diosen elotro. Ca efcripto es affi, y 

amoneílacion fin duda , y-por tanto 
lo temen bien lasgentespormengua 
y dclprecismicnto al Rey que la íu 
ley defprccia,queno fien en fu jura, 

ni eníu orne naje. Ca el Rey no ha 
juez que lo juzgue , íaluo fu orne na» 
je,yíulcy. Yquandono creen del, 

nopodrabien regir fu reyno. Y la 
quinta qccallón del dañannento del 

reyno que viene porel Rey, cslacru- 
eldad. Ca el Rey quedellavfa, cau¬ 

la entre elyius gentes gran efean- 

dalo. Ca huyen del, corno el ganado 
de los lobos, poi el aborrefcimicn- 

to, y cfcularle han fu prouecho,y buf- 
caran para ello manera. Y el Re) que 
hazc jufticiapoicofadc que el no fe 
puede faluar della, y defiende cofa 
quehaze el,y podriaefcufarquerien¬ 
do, podra fer que por ello oyra aquel 

maldczirdc hombre, que no le quer¬ 
ría dar la vida. Y dcue temer aDios, 
guando da pena al peecador,parandQ 

mientes que es hombre como el, y 
que lo truxo iu yerro y íu peccadoa 

mal citado, porque huuo forjado ¿t 
fer j u z gado por j uRiera délo s Reyes. 

Y ícñoi eltaspalabrasfon muy pocas 
de muchas que íepodiian el ez ir de Ras. 

Ca R c o me nc alíe a hablar ci> ello no 

acabaría,aífique escomo mar que no 
ha cabo,y en tazón de lasgentes cRra- 

ñas que en vos vi meron, fabed que el 
coníejo, y íu anuganca es cola ya lie- 

cha, cael apeicebico es el que le guar 
da de las colas mi tes que acaezcan. Y 

c loigu lio fo es el q píela la colaan^cs 

que la h >ga como í ai ira della. Ca la 
íu ay u da déla cal ge te, es como la pro 

pricdad delaponcoña cíebeuc por cf 
cufar otra cola peor que ella. Y vra má 

ñera con ellos pardee a vn hombre q 
criaua vn Leo n,y caca lia con el a nina 

lias y sprouechauaíe del. Yviuiaia- 
lleciO decomcr al Leó,ycomio mi hi¬ 
jo de J calador que lo criaua. Y eldef- 

que vioaquclloquc elLeóleauiahe¬ 
cho, matolo,y dixo.ERo talacaefee al 
que r.o mirael daño antes que le ven¬ 

ga. Y dizcn, y aun creo fer veidadde- 

lta gente que aya gran poder ccmode 
zis,y el pro que vos aucysdellosesfe 
mejantealfuego,que R ieoluidaquc 
mapocoapocoquanto alcana.Y pues 
elloscomo fe dize fongrandes gen¬ 
tes, ymuchascompañas, Rcomien- 
$an atener en poco a los de CaRi- 

íla, como ya vencieron fus gentes, 
y captiuaron fus grandes varones, 
y mataron íus compañas, y ion Chu- 
Rianos que no mudan lu ley. Yel 

que de tal guifaes, muy ligero ter¬ 
na de cobrar todoslos rey nos, y pal¬ 
iarlos aR. Y las colas que atañen a 
ello, es que tienen en iu poder mu¬ 

chos pnRoñeros de ios grandes de 
vueltius rey nos , y fus gentes que 

fon envucíhas ciudades y villas ea 
que eltan, ca íc Jas moRraRes. Y 
ellos veyendo eRo, auran ccbdxda 
délo vueítro, y c<mo vetn vucflras 
fortalezas y villas entrara eneilosco 

diera 
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tJicia. Ca deucy«guardar que no fe a- 

poderéen ellas , y acogeráncompar 
ñasque las pueblenende, mas fi luc¬ 
ren villas en ribera de la mar, podría 

fer que las tomaran, y apaziguarfehá 
con vueíhos enemigos , yayudar les 
han,y acogerle háen eítastales villas 
avoshazergueriaafíentaday durable 

contra vas.Ca muchas de las calesco 
las han acaeícicío, y nombraría algu- 
nasdellasjííno por alargar. Y lo peor 

es,qtomays de los aueres de vueíhos 
naturales, y los days a ellos por los 

, pagarde loque lesdeucys deiaveni- 
daquecon vos hizierona eíta guerra. 

Y en ello ay tresdaños. Primeraméte, 
. laenemiítadde loseomuncs que co- 

. 1110 quier que íeá vfadosde pechar, no 
querrían quefueífedado^fino paraco 

, íaqueaprouechaíle al Kcyy aellos,y 
alos pueblos donde nr>or¿ aquellos q 
lo pechan, porque da nal Rey los pe* 

.chos,^ defpuesel di ncrodótnafé ae- 
llos,yaprouechanle deilo’, ynodeío 

. quelleuan losefhañgerose n oto y en 
plata, que alTiloquerian lleuar a fu's 
cierras.Y la fegunda eoladel daño ío- 

bredicho,es qenfluquecedes losvue- 
fl r o s, y c s f o i a y s c o m p a ñ a s eif r a ñ a s, q 
aprimavifíaparefce qdelcaudai po¬ 
co quedaen vosy en los vueíhos. Y Ja 
terccracoíaes, que reciecela codicia 

de lo vueftroenloseíhangeros5 vien¬ 
do el mucho algo que les days, y para 

ellos el miconlejo cs^qucdes dedes a 
cntenderque cltay s en grammeneíter 
por el falhmient© grande de moneda 
quecsenvueíhoreyno, y que vos es 

forjado deicieuár vueftrasge'tcsquc 
yanolopueden fuíltir, y que vos reo 

los podeos tanto apremiar agora có¬ 
mo foiudes, ca Las.llagas del mal fon 

efreícas,y la tierra poblada de los ene- 
¡migos,ydeiieyslesembiar. a dezirto¬ 

do cito con los grandes perlados de 
^vuelh'o reyno de quien auran mas ver 

guerra y creerán mejor fus dichos. Y 
.con eítoidílegaranyno quedaran defa 

huziados, y alargare des tiempo, Ycó 

efto auran dehazervna dedoseoías,» 
fe tornaran a fus tierras. Yeito es lo 
mascierto,o fe enflaqucíceran del 

poderque han. Caquanto masrardá 

en vuciira tierra,mayor daño es vuc- 
ítro. Otroíi, en no les daraigo}luego 

laenemiítad no fe tarda halla queva- 
yades cobrado lo mas de los comunes 
por vos, entre vos y ellos lena mas 
peligro en aííi allegando. Y elle es el 
miconfcjo,íi ionios hechos allí como 
íe fuenan. Ca elquceítapreíente vee 
mas de ílo, c a li e í hec ho no c s allí, y a 

los del rey no no les pela por aucntura 

de dar fusalgos,en tal guifa,elmejor 

eonfejo deftoes, acuciar los que fal- 
gande vueíhatierra ay na. Y fi pelear 

quificrcncon Vos, no csdecreerquc 
de í pues que vos ayuda ron íi ellos Ion 

hombres de bien no venderán lo que 
por voshizierop , por precio y pren¬ 
das. Ca deinaies bailar loque licua¬ 
ron y robaroñ en vueítras tiérias , y la 

redempciondelos priíionerosque ro- 
maroodelos vueíhos,ylos algos délos 

Yueíhos coir,unes,y ai mas de vueftras 
genres.Ca los hechosdelos Reyes, y 

d-etos grandes, ion contrarios de los 

hechos de los mercad ere s.Ca labe d q 
* el que oy demandare pelea con vos, 

viendo vu e fha bien querencia y amiga 
ca que aueyscólos moros vueitros vc- 

zinós,y atuendo la gente tantacomo 
, te-neys,creerán fer vencidos vueíhos 
conrrarioscon la ayuda de Dios. Ca 

-prouadoio aueys la fu gran creencia 
y amiganpa délos moro* con vos, y la 
enemiRadquehancon vueíhos enenli 

- gos; io'squaleivos nohallaltes en los 
vuc'fhosgrandes, ni en vueítrcscria- 
dos. Yeito es cofaque vos no hez i Res 

por vucliras manos, mas hizoioDios, 
que püfocntie vos y fu Rey délos mo¬ 

ros grande amono y bien querenciaq 
no podrían 1er en mayor manera éneo 

ra con de k e-r m ano $ y d e p ar i é t c s, p u e s 
agradeced a Dios por ello, y guardad 

ette deudo de tan grande amiítad. Y 
las cofas porque me efeulo de dezirlo 

Q^4 que 
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que quema, es porque el accidente, 
poi que acae icio lo que harta aquipaf 

lo,esaun prerentey el enemigo viuo, 
y los vuertros quiíieronlo que no dc- 
uian viuos, y el mu ndo que es tai co¬ 

mo quien juegacon lasgcntes,afíi co¬ 
mo juega el embaydorcó los juegos, 

y no escola durable ,ycl tiempo para 
ello csbieue,yaertoes menefter íof- 

fiegomas que heruor,yrenei pagados 

a los vueítios mejor qalos eltraños, 

que es dudoque ícrian deípagadosde 
vos, y no vos cumple delaíincarlos, 

faluo ayudar. Cade otra güila no a 
ureyspoder de losquitar de loq quie 
icr,y ellosauran el poder ícbicvos, 
y deípreciaran a los vuertros, y ferao- 
caíioli ce dañocon aquellos que vos 

guardan fui porque,^afabed que to~ 

dacoía nene tiempo. Peioloqueper 
tenelce aerte tiempo es fofíiego. Ca 

yo por Dios como leal de voluntad 

ficmprt daré lealconfcjo a vos,y a quá 
tos me lo demandaren,aunque a otro 

ninguno, yo no díñalo que dixeavos 
faluo ami Rey que mecrio, y yoharc 

lo que hago, pero fiendoambos vnos. 
•Ca el lelo adeudaquantohe dicho, y 

per la prucua pare leerá. Y podra íer 
que meícran juzgadas algunas men¬ 

guas de paite del roman^ador defta 
carta queyo vosembio, y no lerápor 
mipaite.Yovospidopormerced que 

meconczcades quantovos hcdicho, 
y peí do ncys lo que contra vuertra vo¬ 

luntad dixc, atieuicndomc alavue- 
rtra merced, y avucíhabien queren¬ 

cia que foys Rey,y íegun la vueflia al¬ 
teza deuen 1er publicadas las vuc- 

ftras nobiezasdei vro podcv¿ YDios 

vos de el bié que el por bien tuuierc, 

y vos lieue adelante la vuertra buena 
ventura, y vos mantenga ai fu fetuí- 
cio,y vos esíuerc edefu bue csfnerco. 
ífEIRcy donPedrohuuo eftacarta, y 

plugole mucho con ella, aunque no 
l'e allegoalascofasenellacontcnidas, 
lo qual le tuuo muy gran daño. . ¿ 

CAPITVLO. XXIIII. Co¬ 

mo el Rey don Pedro divo al 
Frincipe q quería yr poi* el rey- 
no , por a uer moneda para pa¬ 

gar las gentes. 

; Cora tornaremos a contar 

éM de como el Rey don Pedro 
Ofcpaitio deBurgos, yco- 

áj mo ante s que par tic lie iuc 

yvn día a ver al pm cipe a 
fupofadaen JasHucIgas, y dixokco- 
moel ausa emhiado muchos hombres 
por el reyno a de mandai íeruicio yayu 

daqueie hiziclíe efpecialmentc para 

lapnmcrapaga que el hauja dehazer 
délos qua tro me les a el, y a los íuyos 

y que por poner mayoracueia en ello 
que elmifmoqueria partir de Burgos 

cyr por el reyno, y que entendía lue¬ 

go de aucr mejor recaudo.Yclprinci 
pedixo a¿ Rey qus hazia bien , y que 
el fe lo agrade leía, y que le rogaua 
que puíieífc enellogrande acucía.Lo 

vno portenerlu veidady lu juramen¬ 
to que auia hecho a el, y alas compa¬ 

ñas que conel vinieron,y lo aui¿nbic 

íeruido,legñel labia. Otrort,porque 
el y lasmuchas compañas que con el 
eran, íe particícn ay na deircyno de 

Cartilla,donde nopodianeftarfin ha- 
zei enojo en tomar las viandasy eno¬ 
jar latierra. Qtroíi, dixocJ principe 
aqucldiaalRey clon Pedroq Teanraü 
cTicEoqueelauíaembiado lus car tas 

apcrcebir ala tierra de Vizcaya !Tva 
Ca ítí b de ü r d i ale s ale stnard ar q ue. 

no lo tomafícn perfeñor, aunque tfto 

c7 ñopodíacTecE. Por ende que el le 

rogauaque lehizielle entregatladi¬ 
cha tierra y villa, fegun que leioauia 

p ro me 11 d o y j u r & d o. Y q u c a líi m cí mo 

]c rogaua qdielfe laciudad de Soria, q 
auia prc metido de dar alí n Cobdefta 

ble Moflen luán Chantos. A loqual 

rcl pondioel Rey don Pedro^^-bo 
guieiic a Diosquc el nunca tales car-* 

tasemínarS, y poi eflo que le plazia 

de 



Del Rey don Pedro. 

dt lédarladicha tierra; yvilla yciu 
¿TaddcSoriaV y que en todo ic ponda 
bue n reca u do t n t íte cí pacfd de los 

quaüo mefcs.'T 2iiiie pai tioel rey do 
Pedro de Lingos, y le íuepara Aton¬ 

da de Dueio,y ailietluuo algños días 
doliente. V ti principe fe partió de 

Burdos, y fuete para vn lugas que di- 
zenHamuíco.y fusgeiues poíauapor 

eítascomaicas. 

C A PIT V L O. XXV. Como 
el Rey pa> tío de Arada, y le fue 
para Toledo,y dende a Cordo¬ 
ua ya Seui1 la , y loque hizo cft 
las dichas ciudades. 

L Rc>'d5 Pcdro d‘f 
pues que partió de 
A anda,fuelucami 
KO p-j(a [a ciudad 

de Toledo', y antes 
que alia iKgallé a- 
uiaemb i ado a mati¬ 

zar que mataíÍenavncauaílero,yutro 

hombre bueno de laciudad queCíta- 
\iá preíosenel Alcafar, y alcatialieto 

deziau RuyPonce Paiomeque, qera 
délos bueno$dende,yal hombre bue 
ho dezian Fernán Mai tinfez del Carde 

tial, y era hombre honrado,é hi zieion 

los matar, porque andiancron con el 
Rey don Enmque,.dei pues que entro 
tnel reyno. Onoíí,mando el Rey don 
Pedro a los de la ciudad, afliacaualle- 
ros,tomoahombrcsdei común, que 

le dicííen rehenesde Toledo,que lie- 
uaííe contigo a Stuilla por fer ftgnro 
dellos. Y fobreeífohnuoen laciudad 

de Toledo mtiygrá butlra.Canoque 
riandai las tales rehenes, pero tanto 
íe afi nco el Rey en elloqUfe fe las die¬ 
ron,y lleuolosconfigo a'Se tulla,yde 

yo en Toledo por guarda de ia d icha 
ciudad,y por mayores dedos caualle- 
ros,que eran naturales de Toledo, a 

Fernán Aiuarez de Toledo, Alguazil 

may ór de 1 a ci trdad,y a Te 1 Gómez P a- 

lomeque, Alcalde mayor de Toledo, y 

partió den de,y fuele para Cordoua. Y 
dendeadosdus que allí llego vna no 

che a la medianoche , ai mole con al- 
gunasgentes,y anduuoporla Ciudad 

por caíase iercas,e hizo matar a diez y 
ley shombres de la ciudad, que eran 
hombres de ' oñra,di ziendo, que quá 

doTl Rey donbnrrique llegara alli,q 
ellos fueron los primeros que lo fue¬ 
ron a teccETjr. Y elto aili hecho dexo en 
(bordonapor mavory capitá delaciu 
dad, a Martin López de Cordoua,Mac 
ílrcdeCalatraua,queh¡ziera de i pues 

de don DiegoGarcia de Padilla, que 
fueantesMaelhe deCalatraua, y te 

partió de 1 ante s. Y el Rey fe í lie pai a 
Seuilla/hi zo matar anees que aliadle 

gaifife aMicer Gil Bocanegra, y adon 
luan,iii)ode db'nPcroPoncc de León, 
í e ño r d ¿ Ma re fren a, y~a o 11 o s e fe u de ro s 
quealvno dezian Alfonlo Aiuarez 

de Quadr<y$,yao croque tenia las Ata 
racanas,qu'e dezian Alfonío Fernan¬ 

dez hi jode 1A na : losqualestodose- 

ítauanprcíos, defpuesque tupieron 
las nueüas,decomo el Rey don Énrri- 

qüe era desbaratado enia batalla de 

Najara. 

CAP IT VI, O. XVI Como 
Martin López de Gordo na Ma 
til re deCalatraua hable» eó al¬ 
gunos caualleros de Cordoua 
loque el Rey don Pedro y el 
Principe hablároncon el. 

Avtir López de Cordoua 
Müt llriC dx C^Loaua, te¬ 
nia toda víaÍAb°zde.l Re/ 
donPedro,defquc e fruuie 
raconelRcy enVayona. 

Empero roda vía íerccelaua del Rey 
don Pedro,au nqneiMaítih Lopez cna 
«poderadopvy luí na muchas gentes y 
muchos dineros, y no lo podía el Rey 
alfi tan uynttdc íatar. Y Mat tin López 

OJ PoC 
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par pone re fe and alo entre elKcy , y 

los de Cordoua. El les dixo vn diaa 
los mayores déla ciudad, en como el 

principe de Gales no fe pagaua del 
Rey don Pedro, ni de fus maneras,y q 
hablara,yaun trataraconel,que feria 
bienque vn rey no como es el de Ca¬ 

billa no fe perú i elle , y que icria bien 
de poner en ello algún reme dio,y que 

'fucileerte.Primerarnencc,quecí Rcy 

don Redro eftiiuicíTe en la ciudad de 

Tolqdo,y que locafatíencc alguna no 
ble mugeidonde el pudicilc auer hi¬ 

jos heíedetos. Vqueclprincipe fucf 
lcregtdory gouernador mayor délos 

rcynos de Caftillay de León,y de las 
otras tierras y feñonos dei Rey,y que 
Martin López fucile gouernador del 
Andaluzia, cocí rcynodcMurciapor 
clprintipc. Y don Fernando de Ga¬ 
lbo del rcyno de Galizia, y Diego 

Martínez de Cañañcda, gouernador 

de Cartilla,yGarciFernandcz dcVi- 
llodrc,dcIreyno de Toledo conEítre- 

madura. Y losdeCordouaquandoe- 
fto oye ron, pin goles mucho del lo por 

cldeíauenimiento que entendieron q 
eracntreel Rey y elprincipe. Otrofi, 
por faberla verdad dei Macftre íi era 
aífiefto,no fe fupo, faluo por alguno» 
caualleros de Cordoua, quedixeron 

al Rey don Enrrique clloquando allí 
vino,como auiahabladoc6 ellosMar- 

tinLopez de Cordoua* 

CAPITVLO. XVII. Como 
Martin López dixoa algunos 
caualleros de Cordoua, que el 
Rey don Pedro le auía manda¬ 
do que mataíTea alguosdellos: 
ycomo no lo quifo el hazer,ylo 
que acaefcio fobre efto. BS? L Maertrede Calatrauadon 

p- Martin Lopezdc Cordoua, 

hablo con algunoscauallc- 
— ros naturalesdendcjenco- 

mo el Rey le auia mandado que mata 
ífeende en Cordoua, adon Gonzalo 

Fei nandez de Cordoua, y a dó Aifon 

lo Fernandez de Montemayor,yaDic 
goFcr nádez, Algiiazil mayor de Cor 

do ua,y ricacho Martin López Maertre 

de Cal at raua,dix:>les,que coii^o quier 
que el Rey fe lo auia mandado hazer 
aíTi,quecl noloqueriahazer, y dende 

adosdias el dicho Maertre combido 
a comer alos dichos don Gon^aloFer- 

nandez,y Diego Fernandez,y don Al 

fonío Fernandez. Ydefquc hubieron 
comido, moítreksvnaLualadei Rey: 
poreí qual le maridauaque icscortai- 

felascabe^aSjy dixoíesque íupieílcn 
que el les dauala vida,porque enten¬ 

día que haría mal en los matar,’íiendo 
el natural de aquella ciudad como 
ellos, y hechura y enanca de fuli- 

nage deilos, y rogóles que tuureffen 
erte hecho muy fecrcto. Y el Rey don 
Pedro defquepaliaron algunos dias, 

fupocomo don Martin López Mae.ítre 
de Calatraua no hizo aquello que le 

mando,en razón déla muerte deítosca 
ualleros,y íuepor^ellociRey raalcon 

tentó del, yhablocon vníreyle de la 
ordende Calatraua, quedczian Pero 
Gii on,chizolo el Rey Maertre de Ca- 
latratia, y mandóle que fe fucile para 

don Martin López de Cordoua,Mac- 
ítre de Calatraua,y anduuicíícc 6 el, 

yqueíi lopudicfíe matai que el leda 
naaelelMaeílrazgode Calatraua, y 
Pero Girón par tioluego del Rey, y fue 

le para el dicho don Martin López 
Maertre,y andauacon el,y el dicho do 

MartinLopcz rccelauafeya del Rey, 

y no ofaua efíar en Cordoua, yfuefe 
paravn lugarde Jaordé de Calatraua, 

que es encíTacomaica,que dizenMar- 
tos, éyua con el aquelcauailero, que 
dezianPeroGiron,que el Rey cuibú 

ua pa ra lo matar,yaudaua toda viabuf 

cando man era para ello, y no fe le ade 

rc^aua. Y deíque llegaronaMartas el 
dicho PeroGiron,predio al dicho Mac 

ítre>y otiofrcyle que dezianluán :c 
naide* 

t 



nandczdcLago, también de la dicha 

orden.Y ello pudo muy bien haza Pe 
roGrron,porque ci tenia el cafiilíode 

Martos por el dicho Maeib e,y elMae- 
fire entro eneidichocafti] io con po- 
cagentc,fiándole de Pero Girón. Y el 

dicho Pero Girón,quifieraluegoem- 
biarlo prefoal Rey don Pedro,y acaef- 

cioque lo i upoel Rey deGranadalue 

go, el qualqueriabienaldicheMae- 
itre,yemb 10 luego fus menfageros al 

Rey don 1 cduuporlosquaiesie^rn- 
bio a dezn que i ueííe cierto q fi no 
í'oltaualuego al dicho Maefire don 

Martin López, que el lena luego en 

íueftoruo. Y el Rey con recelo q hu- 
uo del Rey de Granada que te magra 
fiuziaenel5mandolo foltarluego. 

CAPÍTVLO. XXVIII. Co¬ 

mo ¿1 Rey don Pedro hizoma 

tar en Seuilla a doña Vrraca de 

Oíqirio,madrededon luán ¿U- 

fon^odeGuzman. 

L Rey don Pedro, íégú aue 
moscontado, quandopar- 

tio de Seuillael añoqúe el 
Rey don Enrrique entro 
en Caihila,huuoenla ciu 

dad deSfcuilla gran bollicio , porque 
do n I u an A1 fo n í o d e G u z man, q ti e fue 
defpucs Conde de Niebla, no fé lle¬ 
go al Rey, nipartiocon el de Seuilld, 
quandb el Rey yuaa Portugal. Ypor 
eftarazÓ el Rey era&iuy quexofoctel, 
y quando a la batalla de Najara,eldi- 

cho don luán Aífonfo, quedo enSc-. 
uillaen vno conelMaeftre don Gon¬ 

zalo Mcxia, que el Rey don E nrrique 
auiádexado enSeuilla por capitán. 

Y quando Jas nueuas llégaronque la 
batalla era vencida por.eiRey don Pe 

dro, el dicho don Gon^aloMexia, y 
donluan Alfonío deGuzman partie- 

ronde Seuilla,y fueroníe par a Aibur- 

querque, que lo tenia Gire i- Fernádez 

deHenera,por el Conde d6 Sancho, 

Del Rey don Pedro. HHHHH. f//.* 

hermano del ReydóEnrriqu . Yquá 
do el Rey don Pedro torno aSeuiiia, 
dtfpues déla baulÍavencida,halloa- 
llicn lacludad adoña VrracadcOío^ 
rio,madre del d íc Fio do ni u a n A lío a- 

^fodeG uz man, y con gran laña que te 
‘ nía de íu hijo, lnzola prender y ma¬ 
tar muyeme! me i ü e jan c! ol c tomar 
todo? fus bienes quecllay íu hijo te¬ 
nían e n Seuilla. Otroíi^ntcsqueel 
Rey don Pedro liegaííea Seuilla, auia 
tomado fu boz don Goncalo Mcxia, 
M^eítrede San&iago, y donius n Ai- 
foníodeGuzman,y todos iosotrüsca 
ualleros que ende eílauan porlapar¬ 
te de i Rey dó Enrrique. Ycoínoqu er 
quealgunos diaspoifiaion de citar a- 
lli.Pero dcípues no pudieron íuífrir- 
lo,y partid ó de allí. V ene lie tiempo 
fue prefoMicer GilBocanegra.A'mi¬ 
rante de Caíhlia,y don luán Ponte de 
Leon,teñerde Ma'chen«,y otros caua 
Jleroí- que te nían la boz del Rey don 
Enrrique. Y antes que el Rey do nPe- 
dro liegaífe aSeuilla fuero muertos. 

CAPITVLO. XXIX. Como 

el Rey don Pedro hizo macara 

Marúañez fu thelorero c¡uc fue 

Ttrofi,fegun ruemos con¬ 
tado Mamañez thcforero 
dei Rey don Pedro fue co¬ 
rnado con lagaleacn q lle¬ 
na ua e I the loro. Y de 1 o ue s 

* 

defio fiempre anduuocon el Rey don 
Enrrique,porque noofaua yralicy dó 
Pedro por la galeaaeJ tlieloto quuia 
perdido, y efi litio en la bacal la de Na¬ 

jara con el Rey don Enrriq, ydeípucs 
que fue vencida que el ama ydocorx 

don Gómez Perez de Porras, Prior de 
fant luán, queeícapo déla batalla, y 

íueroníé páraTraimera,que es cnGa- 
lizia, acerca de Afturias de Sanchila- 
na. Y vn efeuderode la tierra, q deziá 

Marti n VeJaz de Errada, predio aMar 

trañez,y ileuolopor la mar prefoaSe 

miU 
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llalcsdixo lapena en que eflaua,yde 
mandoiesconfcjo. Y el infante don 

uilla al Rey don Pedro.Y elRcyaífilo 
vido allí en Se uilla,mandólo matar^di 

zicdo,queelauiapeididoel theforo, 

y dezia mas Marti añez,q ue no le per- 
dio a culpa luya,que el bien quiíiera 
cumplir lo que el Rey le mandaua,pc 

roque tal bollicio eraenSeuilla,quc 
algunos armaron vna galea y otros na 
uios,y fueron a elide los quales el no 

fe pudo defender. 

CAPITVLO. XXX. Como 
la Reyna doña luana, muger 
del Rey don Enrrique, que efta 
uaen Aragón, huuo fu con fe jo 
de lo que haría, fi diaria en Ara 
gon,o íí fe yriapara Francia do 
eítaua. el Rey don Enrrique fu 
marido. 

Agora vos queremos aquí 

contar lo que hizo la Rey¬ 
na doña luana muger del 

Rey dóEnrrique, defpues 

querllcgoa ^arago^a. Aífi 
fue, que la Rcynadoñaluana eítaudo 
en ^arago^a,noíábiaque fehazer, q 
en Aragón no oíauacftar,porque auia 
muchos grandes enei reyno que no 

querían bien al Rey don Enrrique íu 
marido: los qualescran, laReyna de 
Aragón,y el Conde de Vrgcl,y clCo 

dedeCardona,yotros. Y eJlanolabia 
do le y r,que eiRev donEnrriquc efta 
ua muy desbaratado en Francia, y no 

hallauaelayuda queauia menelter, 

niaíficomolccumpiia, porque auia 
paz entre el Rey de Francia y el Rey 
de Inglaterra. Y la Reynahuuo fu con 
íejocon algunos grandes feñoresyea 
ualleros de Aragón que querían bic, 

y amauan clíéruiciodclRey donEnr 
riquc : los qualescran, eJinfantcdon 

Pedro, tiodelRey de Aragon,y el C5 
de de Ampurias^ y el Ar^obifpo de 

£arago£a,don Lope Fernandez de Lu 

na}y otrosfeñoresy cauallcros. Ye- 

Pedroera padre del Marques de Villc 
na,y dixo. Señora yofuy criado en am 
bos los reynos, y conozco yíe bielas 

mancrasde las luscortes: y no pue¬ 
do mas declarar,masel miconfejocs, 

q luego partays <íaqui,y vos vayspara 

Francia, donde el Rey don Enrrique 
vucítio maridocíta,y que no vos dccé- 

gays. Y todos le sotros que querian 
bien al Rey don Enrrique fueron en- 

cite conlejo,y fue bueno.Ca íegü las 

maneras y eraros que entonces anda- 
uan cncrc el Rey de Aragón y el prin¬ 

cipe de Gales, pudiera aucr peligro 

en ia citada déla Rey naen Aragón. Y 

ella lolnzo,caluegopartiodcnde, y 
fucfeparaFrancia,donde eítaua el rey 

don Enmquc íu marido y halloloen 

vna villa que dizcnScruiancoy , que 

es en Lenguadoch. 

CAPITVLO. XXXL Délo 
que hizo el Rey don Enrrique 
del que fue en Francia. 

Gora tornaremos acontar 
que hizo elRey don Enrri- 

quedefpuesquellegoa vi- 
iianueua,ccrcadc Auiñon* 
donde dixirr.osquc llego 

deípuesque partiodela bacalla.Yfue 

alli.QueelRcy dó Enrrique,defpues 
que llego aVilíanueua, que es del fe- 
ñorio del Rey deFrancia,hailoiiy adó 

Luys Duque de Angeus,hermano del 
Rey de Francia, y 1 u lugar tcnien te cu 
Lenguadoch, que es vnagran parti¬ 

da del rcynodcFrancia. Ylcgunyadi 
ximos,cIrcfcibio muybié al Rey don 

Enrrique,y partió con el defu thefo- 

rolargamente, aunq nole plugo con 
cl,porquc’entonceselRcy deFrácia, 
y el Rey dclnglaterra auiáhecho íus 
pazcs,y auian entregado el Ducado 

de Guianaal principe. Y eítaua eiiprin 
cipe apoderado: y clDuq de Angeusi 

rccclauafc 
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recelauafeque porla viíladcl Rcydó 
Enrriquc,y acogimiento que Je hazia 
que noplazcria al Rey de Francia fu 
hermano: y ello era porque el pn na¬ 

pe nocnrendicíTe que elRcydeFran 
ciaauia voluntad de boluer la guerra 
con el, diziendo, quecl acogía a los 
hombresque eíno quería bien, efpe- 
cialmcntca vn tal hombre comoera el 

Rey don JEnrrique,quecomo quier q 

clRcy donEnrriqueauia fidodeiba 
racado, yandaua fuera del reyno de 

Caftiila. Pero era muy buen canalle- 
ro,y hombrede granlinage, ydegrá 
esfuerzo, y era muy amado cnel rey- 

no de Caftilla, y el principeaun Tere 
celauadcl,yel Duquede Angeusquc 
riafecfcuíar quanto podía por no lo 

ver^Y defquc vio que noíc pcdiaefcu 
far délo ver,ordcno quedielfen pola- 

da al Rey donEnrnque,er> Ja tone de 
lapucrtade Auiñon,quees de la par- 
tcdel Rey deFrancia,yalli fecrecamc 
telo vio la primera vez que fe vio con 

clReydonEnrriqueclDuquede An- 

gcus, y fue fu coníejo queembiáífe 
*1 Rey deFrancia,aIcconéar fu hazié- 
da, y a le pedir fu ayuda y conícjo fo- 
breloquehauiadehazer. Yentóces 

eracn Romacl Papa VrbanoQiiinto: 

el qualeílaua en Auiñon,y el Rey don 
Enrriquehizoelconícjo del Duque 

de Angcus, y embio fus cartas al Rey 
don Carlos deFrancia, donde eftaga 
enPari$,alceontary hazerfaber co¬ 

mo era venido en fu rey no deípues que 

fue desbaratado en la pelea deNaja- 
ra^que ic rogauaque le quifiefl'c a- 
yudary conci tar, en aquella manera 

que el vicííequelecumplia.Calaca- 
ladis:Francia era la mayorque auia en 

laChriíhandad,y nodeuiaíalle leerá 
losqueen tai maneracomo el cftauá* 

y eípccialmcnte que el Rey deFran¬ 
cia labia biencomoel Rey don Pedro 
craahadocqn elRcy deínglaterra, y 

con el princ ipe luhijo, y no quería 

hiena iacaíadcFrancia,aunquealafa- 

aon eíiauan en paz'. Y el Rey dcjfran 

cia luegocomohuiu fus menfajeros 

ycartasdel Rey donEnrnque, cmbio- 
íc muy buenas cartas enreípucíta. Y 
mandoal Duque deAngeusfu her¬ 
mano^ fu lugar teniente en Le ngua 
doch, que dicíTcal Rey don Enrriquc 

cinquenta mil francos de oro.-los qua 
leslefucronpagadosen la ciudad de 

Narbona: y aunporqueel eífüuieflé 
mas íeguro, por quanto tenia allí en 
fu reyno de Francia a la Rey na fumu- 
ger,y a losinfantes fushijos diole 

vncáílillo quecra en aquella comar¬ 
ca donde el cílaua , quedezianPorta 

Pertufa,quccs muy fuerte, y era del 
Rey deFranciacercadc Aragón y otro 
íi,le mando dar vn Condado en Len- 
giiadoch,quellamanelC5dado de Se 

icno, en que ay tres villas, que llama 
a la vn¿Ceían,yala otraSeruian,y ala 
otra Se leño. Y como quicrqeífe Con 
dado dio el Rey deFrancia al Rey dó 

Enrriquc,quando primero eracon el 
en las gueirasqueel amaconlnglarcr 

■ray loleruia. Pero dcfpucs lohuuo 
empeñado el ReydonEnrriquc, elle 
dicho Condado al Rey deFrancia. Y 
agora eíteRcy don Car los,que ahora 

reynaua quandolo vioalficn tan gran 
mencílcr tornoíelo. Y el Rey dcEnr- 

riquc,deíque vio los recaudos que el 
rcy<f Fiácia le embiaua,aílidelos bue 
nos recaudosy esfuerco que en el ha- 

lio,como de la monedacon que leíb- 
cotrio, y aílime lino elCondadadoy 
caftillo que Jedefembargo, fue muy 

alegre y con tentó. Y luego Jehízodar 

el Duquede Angeus los cinquenta 
milfrancos de oro. Y dioleel de los 

luyos mas de otros cinquenta mil, é 
hizole entregar el dicho Condado de 

Se fe no,y el dichocaftillo dcPortaPer 
tuíá,y entregofelo vncauallero, que 

era Sene feal de Carcaxo na, por el Rey 

deFrancia, que dezianMoflen Arnao 
deElpaña.Y el Kcy dóEnnique eihi- 
110 ajgunosdias en vna villa que «dize 

Ce fan, que e s de 1 dicho Condado de 
J$efcno,y dcfpucsenotraqi,c dezian 

Scruian^ 
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Seru¡an,y defpues fefueparaclcañi. 
llo,quedezian Porta Pertufa, y licuó 

allí ala Rey na doña luana fu ínuger^y 
fushijos losinfantes,y embioa Aui- 

ñonacomprar nmchasarmas y arnc- 
íes. Y de cadadia le venia nueuas y ca 

ualleros y eícuderos, yotras gentes 
de Caítilla, y el fe apaiejaua toda via 

para tornaren CaRilla. 

CAPITVLO. XXXIl. Co- 
mo el Rey don Enrrique huuo 

tiueuas de Caftilla,qiie loscaua 
lleros quetenian iu boz fe cí- 

for^auan de cada día. 

L Rey don Enrri- 
que enefte ciempo 
auianueuas de ca¬ 
da dia de Callilla, 

de como el Rey do 
Pedro ye 1 principe 

no fe auenian ble, 
y como algunos caualleros de los que 

fueron preioseu la batalla cranya li 
bres,y que eftauanyacnloscaftilios q 

primero tenían, y que hazian dcllos 
guerra al Rey don Pedro: losquale s e¬ 
rá eñosjclcaítilio de Peñaficl,el cafti- 
llodcCuriel, clcaftillode Gormaz, 

elAlca^ardeScgouia,elcaftillGdeA- 
ticn^a,y aíli enpartidas de otros lu¬ 
gares. Yfupo eílo mefmocomoel rey 
don Pedro defpucsquehizo fu pley- 

tcíia y juramento al principe de Ga- 
lescnBurgos,quefefue luego para 

Seuilla, yqucmagucrel principe lo 

auia cíperado los quatro mefes qcon 
el pulodele darlaprimerapagadc lo 

que deuiaa el y a íus gentes que con 

el vinieion, atílde íuseftados como de 
gajes,de loquelcs eradeuido,que nun 
cahuuiera dende recaudo ninguno, 
ni entregara nunca al principe a Viz¬ 
caya, nia Soria, a MofíenluanChátos, 

y que el principe fe quería partir de 

Caíblla,y tornarícparafu tierra, def 

aucnido del Rey don Pedro. Y huuo 

detío mi fmocartas el Rey donEnrr 

quede algunos caualleros Inglcfcs 
íus amigos,que fueron en íu leruicio 
en lae imada cnCaitilla, quádo íc lia 

inaraRey,y andauácn lacompañadel 
principe,en que leconíejauan qagoT 

ra haítaque el principe falieílcde Ca 

Rilla el no fucile alia. Pcrodelpucs 
quefupieíTe'que el principe crapart* 
doque no ledetumcíTe, y que f ucile 

cierto que el principe era del todo 
malcontento del Rey donl edro^y q 
no tornaría a le ayudar mas, el ni, la^ 

gentes qucccncl vinieron,porquan 
tono lespagara.Ocroíi, íupoel Rey 

don Enrrique comodon Gonzalo Me 

xia M«cftre de Santiago, y donluan 
Alfoníb dcGuzman,quefue dcípucs 
Conde de Nicbla,y otroscauallcros 
quedexaian cnScuilIa, fe partieran 

dcndc,porque todalagéce déla tier- 

ratomauan la bozdel ReydóPedro, 

con gran miedo que deiauian , y que 
elloseranen Alburquerque,y enclTa 

comarca, y queyafeyuan llegando* 
la tierra del Macftrazgocontra Seui¬ 
lla,y que eran muchascompañas,y lia 

zian guerra al Rey donPcdro.Ocro- 
fi,fupoencomo todos Jos caualleros 
fuyosquefueronprefos en la batalla 
de Najara, que los mas delloseran ya 
líbresyf ueradelapriíion,y c le yuá 
cncanalgando y armando, ylcponian 

eniasvillas y caftillosy fortalezas^ 

hazian guerracontra el Rey don Pe¬ 

dro^ que todoseftauan porcl.Ylupo 

el Rey donEnrrique,como la ciudad 
de Segóuia que eítauayaen íuobedic 
cia,porquantoprimero eftaua elAl- 
ca$alporel.Otiüfifupo,comocítoslu 

garcseiiauanporel, y teman fu boz, 

esa fabcr,elcatíillo dePeñatíel,y de 
Atienda, yelde CuricJ, )Gormaz,y 
Ayllon,y la villa de Valladolid, ya 

ciudad dePalencia,y laciudadde Auí 
la, y toda Vizcaya, y otras muchosvi^ 

llasyTugaies, y cdrifal¿as. rqanimcT 

mo crapor eiLepuzcua,) atíi decáela. 

Idiaauia n^uthas nueuas cóquelecU 
foi jaua* 
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forcaua. Yotrofi,qcfDucado deGuia 
na,que Pndatian> algunos capitanes 

de ccmp lius,quehaziá guerraal prin 
cipe: los q líales eran,Limo fin, yPcr- 
rin deSaboya,y otros, ’l que década 
diale yua dcícubnendo mas lagtierra,' 

entre Franciaé Inglaterra. 
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CAPI TV LO. XXXIII. Có¬ 

mo elReydonEnrrique fe vio 
con el Duque de Angeus en 
Aguas muertas , y con el Car- 
de nal de Boloña,y como hizie 
ron fus ligas entre el yla cala de 
Francia. ¿ 

_ . - Y 5 \ . ’-tn -» 

StandoelRey don Fnrri* 

4 que en elcailillo de Porta 
¡[|Pertuf3,cOrnod¿chacs,ca- 

p.dadiafeordenauayadere- 

^auade partir dendc,yfe ve 
niraCafiilla, yfue tratadoque elí© 
vicííc con el Duque de Angeus, her* 
mano del Rey de Frácia,y lu lugar ce* 
niente en Lenguadoch, cnvna villa 

del rey-no de Francia, qdezian Aguas 
muertas.Yel Rey donEnirique , fue 
para alia,y halloalJi al Duque de An¬ 

geus,y el Cardenal deBobña, quede 
ztan don Guido,que erahijo dclCo- 
de de Boioña,pariente del ReydeFrá 
cía,y era hombre de gran H ti age de la 
cafa de Frácia,y ailiíueci RjCydó Enn- 
rique bien rccebido,yhuuieron en* 
de l u canfejomuy fecreto. Ca ya fe fa¬ 
tua en corno el principe erayapartido 
deCaftilDíy quele venia paraGuia- 
nacon inreució de hazer guerras Fra 

cía, y allí fe hizie ron lus tratos el Duq 

de Angeus, -yel Cardenal deBoloña, 
y fusaucuenciascon elReydonEnrri 
que, eiitre.el y el Rey de Francia, las 
mas fkmesque fe pudieron, y firmará 
lascon juramentos entre cllos.Y allí 

dio el Duque de Angeus, al Rey don 
|nmque gran pie9a.de monedadeo- 
yoparayr en CaRiUa.YpartioclRcy 

i ¿ 

d 6E ni riquc de Agtías muerta$, a me 
diatioeiir.es ec Agofio de fie ano, y 
rornofe paia elcaítiiío de PuriaPcrtu 

fa,donde auiaucxado aiaReyna do- 

ñaiuanaiu tn 11 ge r, y a ios mí antes lus 
h^jos.Y ei teniueoníigodozientaslá 

cas. Y deaíiienibio a buícar compa¬ 

ñas paiaqucfuelic»cóel cnCaíhlÍ3j 
y hallo otrasdoaienias Janeas: délas 
quaies eracapita el Cede déla Y i la* 

y donBcrnart Conde dcOfiuna, yel 
Baítardode Berutjy Moflen Guillede 
Viílamar^ queíueprcío enla batalla 

de Najara,era ya luelto, y vcniacon 

el Rcy,yci Vcgue de Villaes,ycl feñor 
de Sancho,cauallerosde Francia,como 

quierque la mas compaña defia tenia 

clBafiardo, quefue defpucsCódede 

MedinaCeüen Caílilla. 

capitVLo. xxiiir. c<>: 
roo el Rey don Enrrique torno 
a Caílilla, ysomoclReyde 
Aragón le quería eíloruar el ca¬ 
mino f paliada por fu reynoíl 

. pudiere. 
■» ■> >'* . «• , * - . *• '* 

LRey don Enrrique orde-' 
"'r^‘ no de partir luego de Fian 

cía para fe tornaren Cafti* 
lk, y llcuaua configo ala 

Rcynaíu tnugcr,yai infan 

fie. dominan fu hijo. Y dexo en clcaitt 
RodcPottaPei tufaba la infanta don» 

Leonor fu hija^con otras duenasydo* 

^ellascon ella. YelRey de Aragón 
auiayahcchofuaucnécia con cipria 

cipcdeGalcs.Y deíque fupo comoel 
Rey don Entrique le toinaua enCa* 

¡¡Hila* y hauiade paíTar poifu rcyno;cJ 
leembio adczircóvnlu cauallcro,go 

uernador de Roííe llon,que le reque¬ 

ría no ehrraífc por fuireyno, nipaflaííc 
por el,fino que lupieílbquc el era ami 
§0 del principe, y no le quería ha^¿ 

enojo* y que ficlnoqiiiiicfíc cfcufac 
lapafladaporfureynojqiic el nopodág 

cíe u lar 
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cícufar de fe la defender» Y el Rey dó 

Enrriqucrefpondio al cauallero,qucl 

fcmarauillaua mucho del Rey deÁra^- 
goncmbiarle adezir raleóla. Cael 
iabiamuy bien,quc enel tiempo que 

aclcumplicracn fus guerras nunca 
lcauiael fallecido. Otiofi,qporlaíu 

cntradaque el hizo otra vezen CaíU 
lia leauiahechocobrarcientoy veyn 

te villas y caíHllos,que el Rey don Pe 
drole tenia ganados. Pcroque el ha- 
uiadeyraCaftilla,yquc nopodia ef- 
cufar la pallada por íu rey no de Ara* 
gon,y que fi el le queria eíloruaríuca 

mino,quchariacncllo íu voluntad) 
pero que el nopodia al hazer, por en* 

deque fupiefTe quequa*lquier cftor- 

«o q le quilicílchazer,ohi2Íeíle,q el 
íe defendería muy bien. Y auia mtn 
chosdelrey node Ai agori,iegun ya di 
ximos,que tenían la parte dclRcydó 
Énniquc,y loaipau¿n:losqualcser5) 
el infante donPedrOj padre del Már¬ 
quez de Viilenadon Alfonfo,el que 
hizicraMarques el Rey dóEnrrique. 

Y el dicho Marques cítau^ entonces 
en poder de Íos-Inglefesjiqucfuc pre- 

focnlabatallade Najara,legundixi- 
mos.Orroíí,era déla parre del Rey dó 
Enrnque,qiue teniafu bozenla'Cor- 
te del Rey de Aragón,elCódede Am 

purias3quc era delacaía real, hijo del 
infante donBercnguel, que fue hijo 
del Rey don 1 ay mes de Aragón, y el 

Ar^bifpo dexarago^a5q dcziao don 
LopeFernandcz de Luna* yoitiosgrá 

desfeñores. Y el infante don Pedro 

de quiendiximbsquc cratiodclRcy 

de Aragón, hcrman'odcl Rey don Ai- 
fonfoiupadre,embioalRey dóEnr- 
rique,vncauallero de fucaia, paraq 

ello guiaíTc porfu tierra, que dezian 
tic Ribagor^a. Y - el rey donEnrriqué 
partió de Porta Per tufa donde eftatíá^ 

y vino por toda la tierra de Aragón; 

paíTandopor vnas fuertes fíerrasdeí 
Val de Ampuriascon muy grandes c* 
hojos de muchas gentes del Rey de 

Aragón,que decadadialctcnian lo i 

caminos y 1c hazián quanto eftorto 
podianypero no Jecntendian dar ba¬ 
talla.Y llegpclRcydon Enrriquecó 
gran trabajo a vna villa de Ribagor- 

ca,que es del feñorio del infante dó 
Pedro,que dezianCortes, y aflielUi- 

uo el y los que con el venían dos días 
deícanfando, y dcíp ucs partió de a qt 

lugar Arenos, continuando fu canvy 
noparaCaíhlla,yhallo alinfante dó 

Pedro en otio lugar fuyo,quc dezian 
Benarap, y alli le hÍ7odarviandat, y 

todolo que h'u.uo me ncífer para el, y 
a/los quccon el venían.Y de allipar- 
¡tio el Rey don Enriique,y vínole por 
el rey no de Aragón a o tío Jugai q di- 
zenÉítudiljo, que eradedonPhelip- 

pe deCafl:ro,vn ricohombre de Ara¬ 
gón, queeracaiado condoña luana, 
hermana del Rey don Enrrique,y en- 

tonccseltaua prtfoel dicho don Phe- 
lippccn el calfillo de Burgos en po¬ 

der del Rey don Pe di o, quefueprefo 

en la batallade Najara.Y defpucsquc 
clRcydon Enrriquc llcgo alprime- 

r© lugar de Aragón, huuoende nuc- 
uasque el Rey de Aragón auiamanda- 
do atodoslosíuyos, quefalieíícnai 

camino apelcarconel. Y ya eran partí 
doslospendonesdelRey de Aragón* 
y muchas genttscon ellos,fuera dcU 

ciudad de^arago^a.YciReydóEnr- 

iiquepartióeíiedia del dicho lugar 
Eltudillo,y fue a dormir a viva villa q 

dizcn Yaluaího,quc es del Reydc Ara 

gon, yaililupo comoelRcy de’Ara¬ 
gón era en ^arago^a, y que tenia allí 

compañasayunradas,yiosauiamádá 
do pallar la puéte,quc e,sfobrcEbr©> 

y elíauanyaliieradela cuidad conlu 
pendón dei Rey de Aragón, donde fe 

haui ande ay untar las compañas para 

qucfncflcnatcncr elcamino al Rey 

donEnrriqué, aunque los de Aragón 
nolo hazian todos debuen talante^ 
todos los mas querían bien alReydó 
Enrrique y no qucrianpartirdclaciu 
dadjde ^aragp^aparayrconrrael en 

hingunaguifa.*Yel Rey donEnrriq[ 

partió 
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partió otroíidc Valusflro, yfuepara tura órne viniere. Y cfto deziaeíRcy 
Hueíca, cQntinUandofu camino para 

Caitilla3y paííoporel reyno de Ñauar 
ra3y llego alaeiudadde Calahorra, q 
es el primero lugar de Caílilia. Y los 
de Caiahcnareícibieronlo muy bie.t 
y acogiéronlo en lacii;dad,a el y a los 

que con elvenian. Yiuegoembio el 
Rey don Enrrique compañas al cami¬ 
no por do venían de ^aragoca, adon 
GómezMaarnque,Arcob ¿ípo de To¬ 

ledo^ otioíálglmoscauallcios valla- 

liosíuyos, arecogei muchasdueñas y 
donzellas luyas,que eftauan enlacíu 
dad de caragoca, que eílauan ende a- 
yunradas dcípuesque la batalla de 
Najaiafue desbaratada, y efperolos 
alli el Rey en Calahorra halla que to- 

dosvinicron allií 

CAPITVLO. XXXV. De lo 
que hizo el Rey don Enrrique 
deipuesquellegoa Calahorra* 
y comoembioaíaber la volara 
tad de los de Burgos, filo aco¬ 
gerían ende. 

, L diaque el Rey don Enrrití 
1 quellego aviíla delaciudad 

ij deCalahorra,donde el fue 
i bien acogido íegun auernes 

dicho, anccsque llegafíea la ciudad 
armo cauallero en vncampo, acerca 
dclricEbro, adon Bernal de Batanes 

que ve tria conel, y lohizo delpuesel 
Rey dó Enrique Con de deMedina Ce 

li. Y eífediapregunto elRcy dqnEn- 
mque a losqueveniancon el,lidia.. 
uan ya en clreynodeCallilla, y ellos 
dixeron que íi. Ycl Rey entonces del- 

cauaígo de vn cauallo en que venia, 
y hinco las rodillas en tierra : ehizo 
vna cruz enel arrenal que eftauaacer¬ 

ca del rioEbro, y befoen eilay dixo 
aísi.Yo juro a cftalignifícá^a decruz 

que nunca en mi vida, potneceíhdad 
que me végafalgadc Caftilla; que an 
tesclpcrcayla muerte: o eitaiealavd 

de E nrrique porquedefpiic sq nuiata 
Iidodel reynodeCaftiliasdefpuesde- 
la pelea de Najara: el auiu hallado ai- 
laz granes tonas lascólas q vuodtli- 
brarconíus amigos, y con losque 1c 
auian de ayudar. Yotio fi ainiocaua- 
lleroa vn efeudero: qleauia dado el 
conde dcFoxquancío paño por íu tier 
ra,defp ues delabatalía de Najara ,ai 
quaideZiáTobete. Y llegaron al Rey 
don Enrriqen Calahorra, eícuderosy 
cauallercs,y hobresde armas q tenían 
fu opmió,y andauanpoi el reyno de 
Caítii lachada feys cientos, en iosqua 

les eran don Alfonfo dcHaro, y don 
luán Ramírez de Arellano>ydonMc- 
lenSuarez lugar reñid te de i M^ellie 

de Calatraua,yotrosmuchoscaU4l'e 
losyefcudeios de Caílilia, y Bretones: 

que fueronenlabataIÍadeNijara}de 
la parte del ReydóEnrnquetiosqua- 
lc serán ya armados y encauai gados J 

Y el Rey don Enrrique recibiólos muy 
bien y plazialc rnuchoconelios:y ella 

uoen Calahorra haftaque le vinieron 
ende do n Gome zMa n 1 rique ar^o biIV 
pode Toledo y algunos Canalla os y 

dueñasy donzeilas q eítauan en Ara¬ 
gón defpues que acaefcio la batalla 

de Najara q fe auiá ydo aila.fcgun di 
ehoauemos queelKcydon Enrrique 
auiaen.biadopor ellos. Y dclpucsc[ 
llegaron ellas compañas en Cala-* 

horra , armo el Rey donEnrriqucíii 
cannnopara Burgos,y paño por ia vi¬ 

lla de Logroño, quecilauaaim por el 
Rey dó Pedro: y pelear ó ios iuyos alit 

ehlasbarrerasy no lapúdieió cobrar, 
.ydendefuefe paraBurgos: yantesq 
allaJlegaífe ,el Rey embioafaber la 
voluntad de los déla ciudad fi loaco- 

gerianenlaciud^ino no. Y acodoslos 

4e Burgos plug¡&om la venida del 
Rey donEnrnqtie: y embiaron luego 
ael íuSí méílageios avniugar quedi- 
zen^alduendoque esaquatro leguas 

déla ciudad ; y dixeron le que todos 

losqenlaciudadcílauanjerade acuer 
R do 

i 
I 
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*Io de lo acogcrenella, yq les plazia 

de fu ventda; y q le pcdiápor merced 
que otro día en trafile en la ciudad 
que tedos cdauanprcfíos para Jorcf- 

ccbir conaqueUarcuerencjsquede- 
liian, aunque el Rey don Pedro auia 
dexadoquando dendeparriera en el 

caítillode laciudad por Alcaydc avn 
fu vezino, que dczian Alfonfo Fer¬ 
nandez decal délas armas , el qual 

edauaen el cadillo, y eítauan con el 
gentes defuera de la ciudad hada 
doziencoshombrcs. Otroíi, fupoel 

Reyqueedauaen el drchocadillo de 
RurgoselRey de Ñapóles; clquale- 
ra lujo del Rey dtMaiiorcas, que de - 
zian do n 1 ay me s: c 1 qu al cafo co n do¬ 

na luana la Reynade Ñapóles , ypor 
ella fe llamaua el Rey de Ñapóles. Y 

edc Rcyde N apolesíc auiapuedoen 
elc-rdillo de Buigos,quádoiupoquc 
el Reydon Enrrique venia,ca el auia 
venido cnayudadel ReydonPedro,y 

fcacaeício con elenia batalladc Na 
jara, íegundicho es de fufo. Otroíi, 

embiaron adezirlos déla ciudad de 
Burgos al Rey don Enrrique , que la 
judcriadeaiii cftauarebclde, y q los 
judios teniancón AlfLmfoFernandez 

Aleayde todavía. Peroquc defpues 

que el Reyenrraíie en Burgos todoa- 
quellocobraria ,yverniaala fuobe- 
dicncxa.Y el Rey don Enrrique agra- 
defeio mucho a ios déla ciudad lo 

que icembiaronadezirpor íusmen- 
fageros, pero antesque el Rey cntraf- 

fecn Burgos, y llegaííe alla,cdauan 

con el halta ley &ie nías langas quepo 
fauan enderrrdor de la ciudad por los 

monederiosque lr a al derredor de la 
ciudad, quepc’ iuanantescada día 

con los déla \ la-. Calos que en la 

ciudadcran, x fcruiciodel Rey 

don Enrriqu c, pero\ío fe ofauan d ei- 
cubrirhaílaque vieron fu prc- 

fenciallegado alaciu 
dad, eomodi- 

choes. 

. co 

CA PIT VL O. XXXV.Como 
el Rey don Enrrique entro en 
Burgos,y cerco el cadillo,y hu- 
uo por priíionero al Rey de Na 
peles. 

Efpucs q el Rey donEnr- 
rique huuo fu reípucíla 

dclosdcla ciudad dcBur- 

gosjdccomole embiaróa 
dezirquelo acogerían de 

buena voluntad,el íepartio de aquel 
lugar donde efíaua, y íefueparaBur- 
gos. YclObifpoy todalaClcrezia,y 

todos los honrados y buenos hóbres 
de laciuad loreícibicron congran fo 
lemnidadjcomo quier que los que te¬ 
nían clcaíliíio,y ios déla judenaeda 
uanrebeides. Y llegaron al Rey allí 
muchos cauaíicros y hóbres de armas 
que tenían fu hoz,y auian andadopor 

el reynohazicndoguerra. Y luego or 
deno el Rcyeomo íchiziefícn minas 
ycueuasala judería y al cadillo, y co¬ 
mo les pufie fíen c ngeños, y allí fue he 

cho;y mando combatir la judería. Yco 
movieron los judíos qucnofcpodiá 
defender, trataronconcl Rey, y que¬ 
daron con todo lo luyo en fu obedie- 

cia,faluosy feguros,y íiruieronlocon 
vn cuento. Y AlfoníoFernandcz,Al¬ 
caydc del cadillo, efíuuo porfiando y 

defendicndoclcaftillo algunos dias. 
Pero luegoquelo fupo que lascauas 

eran hechas,y los cngeñosqucdcca- 

dadiaponian,tratoconel RcydóEnr 
riquc.y vínole a fu merced, y diole el 
cadillo,y entrególe alRcy de Ñapó¬ 

les,que auia vcnidoalabatallacnayu 
da del Rey don Pcdro^uccdana en el 
dicho cadillojfegun q dicho auemos. 

El RcydóEnrriqcmbioprcíbalrcydc 
Ñapóles al caftiliodcCurieI,ydeípucs 
fue redemidopor ochenta mil doblas 

quepago la Reyna doña luana fumu- 
gcr por el • Yotrofí, hallo el Rey don 
Enrriquccn el dicho cadillo a dóPhc 

lippc de Cadro^vnricohobrcde Ara¬ 

gón 
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g o fyq trata fado co n fu hermana tío- ger, y a) infinite donluan fu hijo, 

ñaluana, quceítaua allípreío enpo¬ 

der del Rey don Pedro, deítíc el ven¬ 
cimiento de la batalla de Najaia, y 

Juego fue fuelto, y-dio ie<s el Rey a el 

y a coña luana fu rnugerpor heredad 

a Paredes de Ñaua, y a Medina de Rio 

ítco,y aTordeiiumos. 

CAPITVL O. XXXVII. Co 
mo el Rey don Enrrique hu¬ 
no nueuas que Cordouaauiato 

mado fu boz. 

Stando el Rey don 

Enrrique en Bur¬ 
gos, huno nueuas 
como la ciudad de 
Cordouaeítaua por 

el, y que toaos los 

eaualleros y elcu- 
derosque en ella viuian teman to¬ 
dos fu boz, y auianembiado por don 

Gonzalo Mexia, Maeftre de Santia¬ 

go, y don luán Alfonfode Gnzman, 
Alguazil mayor de Sen illa, y por o- 
tros muchos caualJerosquetenian la 

boz del Rey don Enrrique, que efta- 

uan cnLlerena,y cnotros lugares de 
aqucllaco marca, queíosccogerian en 
la ciudad de Cordoua. Otroíi,huuo 

nueuaselRey don Enrrique , como 
el-Rey donPedroquc eftaua en Seui- 
11a, baftecia de cada dia la villa de 
Carmona, y el huno granpiazev con 
eftas nueuas,y embio luegoa dóPe- 

ro Moniz,Maeftre deCalatiaua, que 
cíUuaporel, para 1ccontar como el 

cravenidódcFrancia, y que cft'atíaen 
el rcyno deCaílilla, yqueferia ayna 
concllos. Yaíli cíluuo el Rey don 

Enrrique algunos días en Burgos, fa- 
candodinerospara pagarlas gentes q 
con el venian,porque fueífen pagados 
de loque hauian dehauer de fus ga-» 

.jcsyfucldo. Otrofí, acordodc cm- 

biarde allí dcBurgos para tierra de 

Toledo a la Rey na doña luana fu mu- 

Ca el tcniaen la comarca de Toledo 
muchos lugaresque eftauan por el, 
losqualés eráGuadalajara, y Scpul- 

ueda, yAuib, yAyJló^y Atienda, y 
Segóuia, ¿Ylleíc'as,y Olmedo, y Sa¬ 
lamanca, y Medina, y Toro, y Valla- 

dolití, y Palencia, y Camón, y Are- 
ualo,)Madrigal,y Coca, yotros mu- 
choslugares. Via Rey na y el infante 

fueronlc paraGuadalajara,y eítuuie- 
ron ende algunos días,y dende fe fue 
ronpara Yiiefcas, c y uan con la Rey- 

na,el infante donluan,y don Gómez 
Manrrique, Ar$obiípo deToletío,y 

don Gome z Ob i ípo de Palé r cia,y Pc- 
roGoncalezdc Mendoza, yFcrnáGoi 

mezdcAlbornoZjComédadordeMo 

taluan,dtla orden deSanéhago. y o- 

troscaualleros Carelianos y Fra ñec¬ 

les» 

CAPITVL O.XXXVlII. De 
loque eíle anóaeaefe-oen Cor 
te Romana. 

Ste año del Señor, de mil y. 
¡S8* ccc.y.lxvij.años, eftádoel 

PapaVrbanoquinto,enR(i 

mu, fuero todos los Carde 
na-lescontrael muchocon- 

trartos a la U¡ voluntad.OtroíÍ,cnefte 
año murió ení talla el Cardenal den 
Gil, queeraLegadodelPapa, yauia 

conquiílado el mucha tierradclaque 
crarebeJdecontra laYglefia. Y eíle 

CarderaldonGilfue naturaldcCafti- 
lia, delObi ípado deGuenca, de Jos 
de Albornoz, y fue primero Ar$o- 
bifpo de Toledo, y fue muy noble 
hombre y de gran valor, y mando fe 
traer aCaíhlia, y enterróle en fantta 

Mariala mayorde Toledo,donde ama 

(ido primero Arcediano de Calatra- 

ua, y dcípucs A ^obifpo de Toledo, 

yyaze entcrradoenlacapilla ae íant 
Illefonfoi 

R 2 Año 
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Ano Dezimoodauo. 

L año tercc- 
roqueelRey 

don Enruq 

rcyno,yano 
dezimo no¬ 

no q el Rey 
! don Pedio 

¡® ley no, q íue 
8* año de i Se- 

, i i 

ñor, de mil 

y trezienros y íeífentay ocho años. Y 
ileiahera de Ccíar, íegunc'dlumbie 

de El paña, de mil y qua.trccicncos y 
íeys. Y del criamientcdel mundo, de 
tinco mil y cicytoy veynte y ocíio a- 

ños. Ydel año de Jos Alar..bes2dc do2Íc 
tos y íeíientay ocho años. 

CAPITVLO. I. Decomoel 

Rey donEnrrique cerco la ciu¬ 

dad de León, yla cobro. 

L Rey donEnrrique defque 

huno ce bradola villa yca- 
íhllode Dueñas,paitioJue 
g°dende. Y cíio 1 ue en el 

' ccxniccodefteaño,delpues 

de mediado ei mesde Eneio, y fuele 

hazia León, y por aqueiia tierra. Y la 

ciudad de León efíauspoi el Rey don 

Pedro, y los causilcios elnjos dalgo 
déla tieíra eitauanpor el Rey doEnr- 

rique,y el JlegoaLeon, y cerco iaciu 

dad,y puíole vnabaílida en el monc- 

Perío deJosPiedicadorcs, quedizen 
Sandio Domingo, que eiiaua allega¬ 
do mucho avnatone de Ja ciudad, en 

güila que Icsdela torre no podían de 
fenderlos, tan apoderacoseltauan los 

déla b allí da que hazian cneJmonefte 
rio,y huuieron de tratar con el Rey do 
Enrriqtie,en guiíaquele dieronlaciu 

dad deLeon,y fueióenla Jumerced. 
Y los que cftauan dentro cncllacíTo 
mifino. Otrcíi,todas lascompañas de 

las montañas de Ouiedo fueron en fu 

obediencia, faluovnpocodello, y 

eit®s huuieron entre íi muchas peleas 
vnos con otros, empcio toda via ios de 

la parte del Rey donEnrrique fe apo- 
de i auan mas. YelRey don Erírrique 
partió de Leon,delpues que lacobio, 

yiuefe paia Tordehumos que eítaua 
al$ada,éhizola combatir, y diofcievy 

mataron ende al Condede Oíluna, q 
auia veoidoconelRcydonEninque. 

Yeíte Conde era hijo de don Bei nal, 

Vizcondcde Cabrera,que fuevn grá 

le ñor en el rey no de Aragón. Y como 
et Rey donEnriiquc de aqueleamino 
fue ¿Medina de Riofcco,y algunos o- 
troslugarcs que cllauancontrae), y 

acor do de yr ala villa de Yllefcas,don 
decítaua la Reyna doña luana iu mu- 
gcr,y el infante doiiluanfu hijo. Y es 
aquella villaa íeyslcgüas deToledo, 
ypaíIopoiBuytr2go,q latenian cerca 

da losfuyos,y no la pudo aUer,pero a 
pocoscüas defpues lahuuo, Otrofi, 

paño el Rey por Madrid , y hallo que 
Ja auiácobiadolos luyos,y eítauapor 
cl,yplugole mucho, poiquevna tai 

villa y tan buena,y tan abaítada,y en 
tal comarca era luya- Caíuc Madrid 

tomada en ella güila. Gentes del Rey 
donEnrrique tuuieionla grantiépo 
cercada,y vn Aldeano que eílauadcn 

tro,quedczran Domingo Muñoz de 
Leganes, dioks vndiados torres que 

tenia el y fusparicntes, a la puerta q 
dizé dcMoros,y poralii íc cobroMa¬ 

drid, pero no fue robada. 
, * r f i w 

. , ii i k . \ •. * f 1 +*•'>*'• l .« • *> A •>* 

CAPITVLO. II. Como el 
Rey don Enrrique fue a tier¬ 
ra de Toledo , y cerco la ciu¬ 
dad. 

L Rey do Enrriquc defqve 
llego a Yilcfcas, cfiuuoa- 

lli algunos dias,yhuuomu 
choscólejos, preguntando 

a todas que era lo que le 

cunip lia hazer íi cíiaraia allí , ofi 

anda- 



bel Rey don Pedro.' 

ándariapor el reyno, o ü cercarlas To¬ 

ledo. Y fobre etto huuo allí muchos 
acuerdos con todos Jos que eítauíin 
por den laciudad deCordoua,) ellos 

crcyan qucaSii lelo embUuan a de- 

zirqueí úeíle al AridalúZia, pero que 
por quantoelnb tenia dineros lue- 

gopara dar a Va gente de armas, y áili 
melmo, porquarito en la Comarca de 

Toledo a nía muchas viandas, acordó 
efé ytacércar aTolcdó , y allí lo hizo, 
y pufo lineal déla parle déla vcg?} 
a treynta díasele Abril de elle año. 

Y eran con el Rey don Enrnqne Infla 

milhombres de armas , ycniacni» 

/ dad de Toledo, auia haíli ieyfcicntos 
décauaílo, y mhcha gente de pie. 

Yccmo quier que ainacn la ciudad 
muchos caualleros y hijos dalgo. 
Pero los que tenían cargo déla ciu¬ 

dad eran ¿(los. Fernán Alijarez de 
Toledo, que era Alguazii mayor de- 
laciudad de Toledo, y tenía íiempre 

car^o de regir los hombres de armas, 
porque el era bnen cauallero. Orro- 
íieílauaende que en traí a por manda¬ 

do del Rey ot.rocauallero, que deziá 
García Fernandez de Viilodre, ei 
qtial truxoailt de vaíTallosdel R,ey, 
yíuyos, trezicntos decauaílo, y pie- 

ca de ballefteros. Y cíiauan alliotros 
caualleros haturalcsde laciudad que 
todosauian gran voluntad déla de¬ 

fender. Y el Rey donEnrriq,por apo 
¿erarle m is para ceicar la ciudad de 
Toledo,hizo luego hazeracercadeíu 

real en el rio de fajo vua puente de 
madera, y mando a ciertos hombres 
dearmis délos fuyospaííar allende¡y 

pofauan allí. Y deíque liuúo cerca¬ 
do aToledo, embio a la Rcyna doña 

luana fu muger, yalinfante donluá 
fu hijo a Burgos, porque tumeflen 
lugar en Caftilla de foífegar y guar¬ 

dar muchas ciudades y villas, y caua- 
ílerosque tenían íubez. Yeílando 

cérea de laciudad de Toledo, tomo el 

Kcy do n E n r r i que e ft o * lugarcs,Cué- 
cajVillareal^ Velez3Talauua,elcalti« 

lio de Mora, el cadillo de Garci Mu¬ 

ñí^ z, y el caílillode Coníucg a. Y hja- 
uiaeñl real de íobve Toledo minchas 
viandas de la Comunidad, y gran re¬ 
corro de dineros. Cabe goma, y Aui- 

1 a, y V a 11 a d o {i d, y o t r o s ii u i c h o s! u g a - 
resdeCaíliÜa,yde León, queeiíauün 
por el Rey don Eurnquc acoruan a 
el y a los íuyos con quanto podían a- 
uer. Y eííauan entonces con el Rey 

don Pedí o,Soria, \ Be rían ga,y Victo¬ 
ria,y Le g roño,y Sa lúa ti erra, y Aiaua, 
y Sandía Cruz de Campeen,y fantSe 

b a Rían, yGintaria.y $amoia, y todo 
loma de Galizia,íaluoaIgUnos luga¬ 
res y caualleros que ellauan per el 

Rey don Enroque; YeJrieyno.deMur 
cia, y Seuilla, y Carmo'na, y Xercz, y 

Vbeda,q uc cñauan por el Rey dó Pe¬ 

dro, faluoalgunoslugares ycauaile- 
ros quecftauanpor el Rey don £ma¬ 
que en el rey no de Murcia. Orcíi,el 
Rey don Enrrique pu ío fu real ibbre 

Toledo,y cíbndo aih huuo íuconíe- 
jo,que donde ^uná dineros para pa¬ 

gar Jas gentes que allí tenia, y noha- 
iiootroíocorro, faluolabrar moneda, 

emonees mandohazeimoncda nuc- 

ua,que ílamauan Seíénos, y valia vno 
feys dineros,)' deit? moneda labraron 
en Burgos, donde eítaua la Rcynay 
el ¡ni anee,y labraron en tai manera de 
lia mí íma moneda. Y deíló huuo el rey 
don Enrrique acorrinuentopara las 

pagas de la gen te de a m.^s que «lli te 

ilia,pero delpüfeslabraron otra moíie- 
daJetrun adelante diremos. 

2 & 

CA PlTVL O. III. Délo qhi¬ 
zo el Rey don Pedro en Seui- 
11a deíque fupo que el Rey don 

Enrrique auia cobrado a Rur- 

COmaiós hemos ahora corno 
hizoe 1 Rey don Pedro dcípues 

que íupoqueelRcy don Enrrique era 
enel reyno. Aííí íüe,qel Rey dó Pedí,o 

fcíhndu enSeuilia, fupo como el Rey 
R $ do a 

gos y a León 

i 
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Año Dczímooftauo 
dónEnrriqutera llegado aBurgos, y 
comofuc allí reí'cibido, y quecerco 
clcaftilloy la judería,y locobrata to* 

do,y que partú dende, y tomóla vi¬ 

lla de Dueñas y el caftillo,que Rodri 
go Rodríguez de Torquemada,Adclá 

tado mayor de Caftilla la tenia,y tra- 
taracó el, y eray a de fu partedel Rey 
donEnrrique. Ycomo defpues fefue 
parala ciudad deLeon,y lacercoy la 
cobio. Y como viniendo para Toledo 

para lacobrar tomo aMadrid, y a lof 

dehumos, yMedina de Rioícco, y o- 
troslugares; de loqualhuuo gran pe 
íar. Y toda fuintencion eia de baile 
cer a Carmena y aiíi lohazia íiempre 
lo masque podía. Y don Gonzalo Me- 

xiaMacítre de San<5liago,erapartido 
de Aibulqucrque,y don luán Al ionio 
deGuzman, que í ue defpuesCóndc 
de Niebla,y dó Alfonfo Perez de Guz 
man, Alguazil mayordcSeuilla, yo- 

trosmuchos cauallcrosque teníanla 
boz del Rey donEnrrique,eran ya lie 
gadosaLlerena, y a lacomarcadeSc- 

mlla,y cacaron vna fortaleza peque 
N íia,queauiacn vnlugardeseuilia,que 

dizcnCa^allade la Sierra. Yeranha^ 
fia quinientos de cauallo, y el Rey no 
fe partía de Seuilla,antes eftauaque- 

doalli, qucnoíe íiauade losdelaciu- 
dad, niaundelosfuyosque con el c- 

ílauan,y traya fus tratos con el Rey de 

Granada paraque le ay udaífe. 

C APITVLO. lili. Comoel 
Reydon Pedro truxo ceníigo 
al Rty de Granada fobre Cor¬ 

dona. 

L Rey don Pedro defque 
E vio que laciudad de Toledo 

cílauacercada, tratoconcl 
^ Rey Mahomad de Granada, 

' ~ 'que le vinieíTc ayudar para 

yr (obre Cordoua. Yci Rey deGrana- 
da Ichizo aíli,y fe vino a ay untar con 

$1 Rey con mucha ge n te que tr uxo con 

figo halla fíete mildcauallo ginetes, 
y tu he rita mil peciies, los üozemil 
bailellci oSiY el Rey don Pedro tenia 
con/i go mil y quinientos de cauallo, 

de hombres de CaíliUa,y feysmil ho 
bres de pie. Y el Rey den Pedio, y el 
Rey de Granadajuntoen vno,vinieio 

íobie Cordoua. Y ellaua dentro en 

Cordoua don GómaloMexia, Maeílrc 
de San ¿Hago, y donPero Muñiz,Mae- 

íhxde Caiatraüa, y don luán Alfonfo 
de Gu2mah,quefuedeípuesCódcde 
Niebla. Ydelaciudad de Cordoua e- 

ítauan ay muchoscaualieros ,que era 
don Alfonfo Fernandez dtMontema- 

yor, Adelantado de lafiontera,y don 
Gonzalo Fernandez de Coidoua,que 

fuedeípues feñor de Aguilar,y Diego 
Fernádez fu hermano, alguaznmayor 
de Cordoua,y otros muchos bueiios,y 

don Alfonfo Pe te 2 de Guzmá, hijode 
don AluarPerezdc Giizman, q ellaua 

en vncaílilioacercade Cordoua, q Ha 
manHornachuclos.Yhazia muy gran 

guerrade aquel lugar atodoslos que 

eítauan por el Rey dcnPedro. Y quan 
do el 1 upo qios moros tenían fu real 

con el Rey donPedrofobre laciudad 
de Cordouapartio deHotnachuelos, 
y íuefe paraalla.Y losmorosíe cuyda 

ronque erade fu gente,y nocuraron 
dei,yco muy grápeligro,el fe pufo en 

laciudadporla ayudaradeíender. Y 
el Rey dóPc dro,y el de Granada,liega 
róacercaraCordoua, dódeauiamu¬ 
cha buenagéte,creyédo q pcleariácó 

ellos porias barrerasdelaciudad,y e- 
llos nocítauá apercebidosd* poner re 
caudoenlos muros delaciudad ,ylós 

moros era muchos,yllegaró muy fuer 

teméte aiaciudad, de manera qvn fe- 

ñor de moros queende veniaque le de 

zian Abeníulos , que fue defpues 
Rey de Martuecos , con la gran ba- 

lléíteria que tenia llego a vna cora¬ 

cha, que dizen la Calahorra, y tan 

rezio la combatieronque la tomaré, 

y cobraron el Alcafar viejo, éhizie- 

xonendíeys portillos, yfubieron 

a «iba 
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árribacnél aIgüna?compañas de m o 41 
rosconfuspendones,y huuo tan gran4* 
defmayoen los de laciudad,que pe ri¬ 
faron que eran entrados. Y las due¬ 

ñas y doncellas que cndeauia,qeran 
muchas y b nenas,falicron a andar por 
lasca] les todas en cabe lio, y pidien¬ 
do por merced a los cauallcros y hom 

bies dcarmasque eran en la ciudad* 
quehuuicífen piedaddelías,y que no 
quiíieílcn que fueífenellas y ellos en 
captiueriodelosmoros* enemigos de 

lafedelefu Chriíto. Y tales lagri¬ 
mas y palabrasy colas hazian y deziá, 

que todoslosque looyan cobraüágrá 

csfuerco.Y luegoadcre^aron paralas 
torres, y al muro del Alcafar viejo, <| 
los moros auianromado, y peleará có 

ellos muy rezio cómo muy buenos 
hombres,de mancraquemataron par 

tcdcllos,y a losotroshizieronlosfa- 
lirfucradelaciudad, ydellos falicró 

por encima délas torres, y tomaron 
fuspendoncsqueellosauian pueílo 

encima, y falicron conellos por las 

barreras matandoéhiriendo e n ellos, 
de tal manera que los arredraron de 
alli gran pic^a. Yen tantoque losmo 
ros fercciraron a fucralos Maeítres y 
los cauallcros hizieren adobar los mu 

ros muy aderezadamente porque fa- 

bian que otro día prouarian lo que 
podian hazer por cobrar aquella ciu¬ 
dad. Y toda aquella noche fuero n he¬ 
chas por la ciudad grandes dantas y 
muchas alegrías, y codos tenían muy 

grande esfuerzo,y ñauan enla merced 

de Dios,que ellos dananbuenacueu 
ta de la ciudad,de mancraque los ene 

migosde Dios nopudieflen empecer¬ 

los. Y el Rey de Granada, y todos los 
maroscrcyanquceitaciudad de Cor- 
douaylaygleña mayor de fanóta Ma¬ 
raqueen tiempode moros ama ñdo 

mezquita,liemprc la cuuietó ellos por 
lugar fanéto. Otrofi,el Rey dóPcdro 
tcniagraniaña delta ciudad deCor- 
doua,porqucfabia que citauan enella 

muchos de los que auian kccho y ha- 
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zianmuchas guerrascontraeh'Otro- 

®%fí, tenia gran quexa de los caualleros 
delaciudad, porque fe partieron del* 
y en todas maneras le plazia que los 
moros'cobrallen laciudad, y la definí- 

yeíícn.Pero Dios lo hizo me je r en fo 
correr a los de fu fe. Y otro día llega¬ 

ron los moros,y los qeran con el Rey 

a laciudad, mas hallaron la ordenad* 
de otraguifaque el día primero, y no 

lespudicronempcccr, y tiráronle a 

fuera i 

CAPITVL O. V. Como ci 
Rey de Granada tomo a Iaen5y 
la deftruyo,y como el Rey don 
Pedro, y el de Granada tornaró 
otra vez fobre laciudad de Cor 
doua, y como el R ey moro Ma 
homad deítruyo aVbeda. 

—; * * * 

Efpues deíto cftu- 
ineron el Rey doii 
Pedro, y el Rey de 

Granada en fusrea- 
JesacercadeCordo- 

Ua algunos dias, y 

dénde fé tornoel Rey de Granada pa¬ 
ra fu cierra* y el Rey don Pedro parí 
Seuilla, y defpües tornootra vezél 
Rey de Granada con muy gran poder 

fobre Iaen,ydeíquc llego alaciudad* 
los que citauan den tro, falicron a pe¬ 

lear en lasbarrerascólos moros* y hit 
uieron fe derccracralaciudad , y los 
morosentraron empos de ellos enlas 

barreras, y afiicobraronla ciudad to¬ 
da en íu poder, y los que pudieron 
cogieronfc alaciudadal Alcacar,y J0^ 

Chriftianos que dentro eítauan no te 

ñianviandas tantas, que baltaíle^á 
tantagcntecomo alli eítauan dc lós 
que allí fcauian recogido, Y dcfqUc 
le vieron en talafincamiento, y^del 

todo eran perdidos, trataron có felrey 

de Granada,quc le dieñenciertaquan 

tu de doblas, y qué losdcfecrcaífc. Y 
R 4 para 
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para ello dieron en rehenes perfonas 
ciertas, y los moro s pu fie Fon fuego a f 
iac ygleiias todas,y a toda la ciudad, j 
dembaron laspuertaS mayores de la 
ciudad, y gran parte de los muros de 
todalaciudad.Delo qual fue muy dc- 
ítruyda,yieícibio mucho daño,y giá 
deshonra aqueJiaciudad,que esdeias 
mejórésde aquella tierra donde huno 
iiempremuy buenos hombres. Y el 
Rey don Pedro partioíuegode Cordo 
ua,y tornóle para Scuilla. Y el Rey de 
Granada torno orrá vczfobrc Cordo- 
ua congrandesconmañas, perohalla- 
ronlosa los de laciudad,de ralguifaa- 
percebidos que noprouaró de llegar 
sellos, yliiegopartio dédcelRey de 
Granaua , y fue fe para el Obifpado 
delacn. Yecmo laciudad dcVbeda, 
no era biencercada, entráronla y fue 
roñada,éhizoia quemar, ylosChri- 
ltiar.es apartáronle avna fortalc za, q 
esen laciudad que diZcncl Caílillo,y 
allí eícaparon,y combatieron a Andu 
jar, y no la pudieron tomar. Ydefpues 
por ellas dosciudadesqucafli fueron 
deftruydasjClReydonEnrriquc lashi 
20 muy bien reparar de müros,ypriui 
jegiolas, dcgüifaque fe poblaron. Y 
eflomefmo en ellos ticmposcntrocl 
Rey deGranada en ayudadelRcydon 
Pedro enlasvillasdcMarchena,y Veré 
ra,y licuó dende quátosalli hallocap- 
tiuosaGranada, yperdlofemucha ge 
te. Ycscierto quedellügar de Vtrc- 
ra,queesaldea deSeUilla, folaménte 
licuáronlos morosonzemil perfo- 
nashombres y mugeres, y criaturas, 
chicos y grandes. Ocroíi,lose altillos 
que el Rey donPedro auia ganado de 
Granada quando ay udaua al Rey Ma- 
homadebntrael Rey Bermejo, todos 
loscobraron los moros,y masotros al / 
gunos. Gacobraion nueuamcntc los 
moros entila guerra aBelme$,ylosca 
ílillos de Cambiiy Alhauar: losqua- 
les ganara el infante don Pedro, hijo 
del Rey don Sancho, en tiempodc las 
mtóíias dclRcy don Alfonío,y tam* 

bien loscaílillos que c1 Rey don Pe- 
drogano,como dichocs,que era,Tu¬ 
rón,y Hardalcs,y el Burgo,yCañetc, 
ylasCucuas, todoeílo cobraron los 
morostneRagpena.Ca cierto es,que 
recibieron los Chriftianosdclosmo- 
ros encílaguerramuy gran daño, por 
ladiuifion queen Caítiila auia entre 
los Reyes. V ello hecho,cl Rey don Pe 
dro entro en Scuilla, yfiempre hazu 
baíteceraCarmona, qesaleysleguas 
dende, porque el fiépre fe recelauaq 
fehauia de ver enalgü grápeiigro,co 
mofuc dcípucs. Y ci Rey dcnEnrriq 
cllauaen íureal que tenia fobre Tole 
do, yauiacobradovnabaltidaqueJos 
de Toledo aman hecho fe bielapuen- 
te,que dizen de íantSeruan.Y tenia 
el Rey don Enrriqucdccada parte Ja 
ciudad bien cercada, ydelapartecic 
la puente deíant Martin, tema hecha 
otrabaílida, y tenia fu re ai en la ve- 

S4v 

CAPITVLO. VI. Cofaoaf- 
gunosde Toledo querían dar 
vna torre al Rey don Enrique. 

Ácaefció que algunos hÓ- 
bresque eílauandétrocn 
laciudaddc Toledo, que 
amaná el fer uicio í!rey do 

E nrriq,vn diacerca de me 
diodiajtomaró vna torredclaciudad 
q llama la torre délos Abades,quecs 
muy alta y muy fuer te, y p u/ícion íee» 
ella,y Ilamauaii Caítiila por el Rey 

donEnrriquc. Y Jos del real fuerb luc 
goallaalosíbcorrer, y pulieron cíca- 
las ala torrc,y íubieronquarenta hó- 
bres de los del real arriba, y pulieron 
allicinco vanderas. Y los déla ciudad 
delquevicron cítosyralfi, de taiguí. 
fa llegaron alli y pulieron fuego ala 
torre de parte de dentro de laciudad 
a vna puerta baxa déla torre, y ardió 
luego, y allipufieió muchaieña.y mu 
chos maderos, deguifaque el fuego 

fue 
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fue muy grande, tan toque fiibia a la 
xon c alos que auian íubido, y a los q 
cnclla citarían que auian temado la 
boz del Rey don En Triqué, de manera 
que huuieronde dexar la torre , y dcí- 
cenderpor las efeaias que auian pue- 
iloa la torre, y no iepudomá's hazcí 
por el las. 

C A PIT V L O. VIL Como al¬ 
gunos de Toledo fueron muer¬ 
tos,porque quei ian dar c turada 
al Rey don Enrrique, y como 

% penfo el Rey don Enrrique co¬ 
brar la puente de ían Kdartin, y 
de loque te hizofobre ello, 

Troíi, enaquel tiépoqutí 
el Rey clon Enrrique tuuo 
aToiedocercado, algunos 
delaciudad prouaronalgu 
ñas vezes dequerer daren 

trada a los del real.feiotodolodef- 
cubriá, y fueron muertos algunos por 
eífacainaenlaciudad. Ocroii,elRey 
don Enrrique hizo poner en genos a 
iapuentede fantMartinica los dé la 
ciudad querían derribarla puente, y 
co n los engeñosque de fuera tirauá 
a loshombi es que labrauan enla tor¬ 
re déla pucntc,y ei Rey donEiu‘rique¡ 
hizo hazer allí vna baftida, en guita 
quccauauanla torre grande que auiá 
cnlapuentedo eltaualapuerta, y vn 
día,creyendo Jos Maeífres que yala 
torreettauapueftaencuentos parale 
poder daríuego, dixeron al Rey que 
mandaile venirallihombresdearmas 
que ellosyahaziancirenta, queíiaq, 
üa torré ganarte n ycayeííe, queía ciu 
dad eraeimada,ca noauia enla ciu¬ 
dad otra torre de que fe pudieíTe de¬ 
fender la puente,aunquccomoquier 
que los delaciudad hazian vnmura 
de tapias muy giandc en cabo de la 
pílente de dentro déla ciudad para la 
dcfci|der,peroauii cífauabaxo. Ycl 

Rey don Enrrique por Gestión de los 
Maeítros que pe tición los cuentos ala 
torre,msndoei Rey que lespuíieílcn 
fuego, pero no cayo la torre, que aun 
noeratoda pUcftaencuentos, ) per¬ 
dióte la obra,y todo el trabajo a «uia 
tomado enhazer aquellascaUas,ypo 
ner aqueiloscuentos ala torre. Y los 
déla ciudadquando vieron aquello, 
penfandoque el Rey donEnrnq man- 
dariacauary poner otra vez loscuen- 
tos alatoneiio qt)3l el aífchaZia,eome 
^aron de hazer derribar la puente de 
íantMartinpormediodel arco , y ti¬ 
rar las llauesalaspneftas, porqueca- 
yeíTen, y el Rey don Enrrique hizopo 
ner dos engeños que tirauan aiapuen 
te,yalosquc labrauan crt ella por 14 
derribar, pero los de la ciudad acaba¬ 
ron primero fu obra, y derribáion déla 
puente vn arco,y cayo luego, como 
quier que fue gran daño pafalaciudad 
en teperder talpuécecorno aquella, 
perotcnianyaboz delaciudad cjpoc 
acuella parte eran feguros,y afíípatio 
lo quequedo deíte año, Y toda viaci 
Rey don Pedro ettaua en Seuilla em- 
biando.porlas mas gentes que podía 
aucrde losque fu boz tenían, y toda 
Via te lUacon el Rey de Granada que 
ledieífe ayuda para venir afocorrera 
Toledo, y eneíiotoda viáel Rey don 
Enrriqueeítauaencl realíobreToledo 
{rabiando por los qeran dejaíu par¬ 
tida q te tí nie fien todos ayuntare o n 
el, porque fabianueuas que el Rey do 
Pedro quería venir a íocorrer a Tole¬ 
do,y lo defccrcary pelear con el. 

C A PITVLO. VIII. De co¬ 
mo las villas de Vi&oria, y Lo¬ 
groño, embíaron a requerir al 
Rey den Ptdro,que lesembiaf 
Je amandarloquc harían, 

LAs vilíasdc Logroño, ySaiuatier 
ta, yVidoria,y lfindiaCruzdeCá 

secó, teníanla boz del Rey don Pc- 
R 5 dto 
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dro5yqiiando eílaguerrafe hazi3,ellos 

cftauan muy aquexados de caualle- 
ros y de otras compañas que les ha- 
zian guerraporpartedel ReydóEnr 
rique,yelJoscmbiaronalRey don Pe 
dro íusmeníagcrosaSeuilla encubier 

tam¿te,por los peligros délas comar¬ 
cas que cítauan por el Reydon Enrri- 
que: por los qualcslc embiauan a de- 
zir,queclloseítauan en granpricíTa, 

ynofepodian defender, yquecllos 
veyan bien que el nolos podiaíocor- 
rer, por endequele pedían, qucfifu 
merced fuelle, pues queelRcy deNa 
uarracralii amigo, yeitos lugaresefta 
uan juntos con el íu rcyno,q lesparc 
cia quecra bien que fe dieíícnael,y q 

afíi fe podrian defender. V el Rey don 
Pedro deíque vio ellas formas que c- 

Ras villas le embiauanadezir, iegun 
aueys oydo,el les cmbioarcípóder,q 
les rogaua y mandaua q en todas gui- 
íasdel mundo eftuuiclicn firmes por 
el,y qncclfiauaen la merced de Dios 

que muy aynaauriamancra parales fo 
correr,aíTi a ellos como a todos los o- 
trosque tcnian íu boz, ygualaidona 
les los fcruiciosquclcauianhccho,yr 

que Cí por ventura el nopudieile tan 
A// ayna acorrerlos., queellesmandaua 

¿llabCkLcKgocances |c entretallen ydiefícn al- 

^qu.oyxG^j0ndc don Eninquc, qucalRey~~dc 

Ñauarra, y nuca le partidlen delacor 
ron a d e a íti ii a, y e no porquanto el 

* a ui a Ha Irado íicmprc en cÍKcy deNa 

uarra pocas ayudas, y que noerafu vo 
luntad que elcobralíe tales villas no 

auiendorazonporque. Peroacacício 
aífi,que las villas íobrcdichas, lo vno 

poiquclotcnianaffitratadococl Rey 
de Nauarra, lo otro porque don Tello 

fu hermano del Rey don Enrriquc fe 
¿tria viitocon el Rey de Nauarra,yTc 
yia lus tratos con el,contra el Rey dó 

j^nrrlque, que^oloamaua ni queria 
jb i e n,n i_a u i a q u eTIdo ve nir a 1 c ay udar 
cneftiguerra, antes fe cftaua en fu 

¡tierraen Vizcaya» y clhizoquelos di 

cbos lugares qcLogtoño.v Victoria.. 

ySaluatierra, fe dieífen luego al Rey 

de Ñau ai rl, y aífi lehl?o,V el vi no pe¬ 
llos, y tomo [apolle ilion,y vinocoriel 
Rcyde Nauarra a eíte, donTello a fe 
loshazer entragar^y cftuuieron por el 

Rey de Nauarra lásdichas viilas hafta 
otro tiempo quecontarcmos addan- 

tccomopaiio.y pulo el r\ey deNauaf 

ra en lasdichas villasy lugarescorn- 
pañas de armas,y daualcsaili lueldo, 

y hazia guerraaCalhllaé 

C APITVLO. IX. De lo que 
' acaefcioeneíleanoenelreyno 

de Aragón. 

Stc año fufo dicho embio 
el Rey don Pedro de Ara¬ 
gón a Cerdcña a don Pedro 

deLuna,quc era vn ricoho 

bre de Aragón con mucha 
buenaccmpañacon ci, y deíque don 

Pedro llegoalalfladeCerdcña,entro 

por tierra , y fucaponeríurcal ante 

vna villa de Cerdeña donde eílauaci 
IuguedcAlboica. A laqualvilla¿e- 

zianOrutan , y aliento fureal acerca 
dclla,y nopuíteronbuenaguarda en- 
cI,cadcxaron yrpor viandas alos 4 
quiíicron, y cllugucdc Albolea def- 
que violapocaordenanca délos Ara- 

gonefes, lleuofugente que efbuant 
conclcn laciudad de Orillan, y fin íof 

pcchafalio al real,y fueron desbarata 
dos donPcdro de Luna, y muchos o- 

troscauallerosy efeuderos con el, y 
ello lcsacacfcio, porque pulieron el 

real mucho cerca de la ciudad. Calos 
que real han deponer cercadela ciu¬ 
dad ovillado aya mucha gente, no lo 

dcucn poner luego mucho acerca, ca 
es gran peligro,íegun aueysoydo. 
Otroíi, dcucnguardaríiemprequcías 

gentes no íe partan y derramen por 
otras partes. 

Año 
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Ano Dezimo nonó4 ycnemigoSdcencmigos,yquefeay« 

daiíécótraquuielquier hobresdcl mu 
do,yqeílamiíinuamiitáddüráile,yfue 
fe firme c nt're ellos,y fu s 1: i jos primo¬ 
génitos heredar Os, nalcidos y pór naf 
cer, y que niiigu nodelJos nopudicf- 
fe hvtzer pley tcíia ninguna con ene-» 
migo alguno íin voluntad ycólcnti- 
miencodcl otro , y ocios ámenlos q 
hizieíonfobre elfo, . de 
mar,quandoio’shUuieífen de hazer, y 
de todas ellas colas hizieron ius car-» 
tas las mas fumes y mejores que lee 
pueda. O tro (i ,vi niei ó los dichos me- 
lagcros,y dixeron al ReydóEnrriquc, 
en como elKcydeFrakciale embia- 
ua luego en iuayuda aMoííen Beitrá. 
de Claqnin, con quinientas langas. Y 
acoidadasyhechjseílas ligasluíodi- 

chas,paitierbn los embaxudoies del 
Rey de Francia, y del Rey donEnrri- 
y tornáronle ¿Francia. 

¿uÁsaesr. 'zg-'XcSt L a ño q u ar- 
IT---i—t ke@SíÍ toque el rey 

don Enrriq 
rey no , era 
año dediez 
ynueuc que 
reyñaua el 
Rey don Pe. 
dro, que fue 
año del Se¬ 

ñor, de miíy trezienros y Icífenta y 
ñucua. Y de laeradc Ce(ar,fegunco- 
ftumbredeEfpaña,dc mil y quatrozic 
rosy hete años, y del criamiento del 
mundo,cinco mil y cientoy trcynta 
y nucue,y de los Alarabcs,de! etecié- 
tos y felfentay núeue años. 

C Á PIT V L O. I. De como líe 
garon al Rey don Enrriqüe m¿ 
jageros del Rey de Francia a fir 
marlus ligas con el. 

Stando clRcy dóEnrrique 
íobrelaciudaddeToledo, 
que teniaceicada,llegaron 
endeaelmeníageros, cm- 
baxadores del Rey de Car 

losdeFrancia: por los quales le Ra¬ 
zia laberel Rey deFrancia, que el a- 
uia' guerra abierta con el Rey de 
Inglaterra,y que fu voluntad era délo» 
auerpor amigo y aliado s fia el plu- 
guielfe. Y al Rey don Enrriqüe plugo 
mucho deílo, aunque en el lugar de 
Aguasmuertasen el reynode Fracia* 
fegunqueauernos dichode fulo, fue- 
ronhechasligas entre en Rey deFrart 
cía, yelRey don Enrriqüe, citando a- 
HielDuquedeAngeus i y el Carde¬ 
nal deBoloña, empero agora de nus- 
iiohizieron fus amiltadésy íusrccau- 
dosde ligas ycófederaciones, las mas > 
fu mes que fer pudieron en eltaguifa. 
Primeramente, que el Rey don Car¬ 
los de Francia, y el Rey do n Enrriqüe 
de Caítilla fuelle ñamaos de amigos* 

(CAPITVLO. N. Como eí 
Rey don Pedro pufo lus hijos 
en Carmona, y como áyunta- 
uafus gentes para venir acor¬ 
rer a Toledo, y7 como hizo mari 
damiento adon Diego Garciá 

de Padilla. 

Néflc año fobhecíi 
cho, elRey donPe 
droantes que par- 
tieífedeSeuilla,He 
Uo íüs hijos y íus 
théfoiostodos , y 
muchasarmas ala 

villa de Carmona, ydexo conell'os 
hombres de quienfiaua* y delpuesq 
ellohuuohcchopaitio deScuilla, y 
vi no fe para Alcántara, y allí recogió 
compañaspor las que el auia embta- 
do,caettonces llegoa el ay Ferna Al- 
fon lo de c a mora, y con el los queeíta- 
uanen Mayorga', y otros mu.hos que 
tenían fu bozenCaítilla, yayunt - 

ton fe 
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íonfcconcl, quefu íntencioncra de 
venir afocorrer aTolcdo, que eíiaua 
cc cado,y ie2uiá embiado a de.zh por 
muchas vezesque no tenían viandas, 

feoaladamente pan, y que no íc pedia 
defender mucho. Otroíi. encílosdias 

r * 

anresquee hparticífe deSeuilla,dixe 
ron le que don Diego García de Padi¬ 
lla, Macítre de Calatraua,qt’e trataua 

con algurosde la parte del Rey don 
Enrnque, yclRey donPedrohizo lo 
prender, y mzo lo poner en el caítillo 

de Alcalá deGuadayra. 

C APITVLO. III. De vnacar 
taque eltviorodc Granada^ue 
dez;an Abenahatin , ennbioal 
Rey don Pedro quando í upo q 
yuanaMontielala batala,yie 
gun dizen que ella carta fue ha¬ 
llada en las arcas déla camara 
del Rey don Pedro dejpuesque 
fue muerto en Ivíontiel. 

Stando el Rey don Pedro en 
Se uilia, aparejando íc para 

partii dende parayraíocor 
íei a Toledo, que cítauacer- 

cadojdize que el eftando aííeníu par 

tida,quevn moroíabiodeGranada, q 
dezian Aben,;hatin, que eravngran 
philofopho,y priuado del Rey de Gra 

nada, del que huuimos dicho q le ein- 
bio otracarta quando el Rey dóEnni 

que pcleoccnel en Najara,quando el 
Rey don Pedro venia de Vayona, y fe 
venció labatallapor (uparte. Y ago¬ 

ra efíe miínioMoiOjdelque Tupo q par* 

tía el Rey donPediodcSeuiila, pá-a 
yr aToledo a lo focoirer,yel bienpen¬ 

foque hauia de pelear,y cmbiole cita 
carca, que dize afíi. 

Nlal^ado Rey y íéñor,q Dios 
borne y gi ai c c de rnál amen. 

El tu iicrlio Abenahatin,pe¬ 

queño Pbijolopho delconic- 

jodel Rey de Ganada tu amigo, con 
todarccomendacjon y humildanza. 
Podado y nombrado Key entre los 

otros Reyes,y no niego que miíei ui- 
cionoíea ficmpre muy pie fio y apare¬ 

jado, ah ci ¿y cníala mié t o del tu ella 
doy tenorio red, enquanto ei mi fa- 
beraicácc, y el mi poderío fuftnrpue 
da.Lascólas q lo adeuda,quales y quá 

tas fo,tu eiesya delloíabidorcó grá 
diligencia y acuciadc grade eítudio. 
Otroíi,por manera de gran icio que en 
mi hallasen tus negocios. Pregunta- 

Ikmc quc te-hagaf ber en que guifa 
podras apalpar por verdade o laber 
vndichodeProphecia: clqual dizes, 

ofue hallado enríelos hbros yPro- 

plieciasque hizoMcrlin. El qualpor 
iu.*-palabras, íegun los términos en q 

jo lo relcebi, ion citas que le liguen. 
y 

-« V. . EN jas par tes de Occidente, entre 
los montes y la marmacerav'naa- 

ue negra,comedora y robadora, y tal 

que todos los panales de i mudo quer* 
ra recoger en íi,y todo el oro del níun- 

do qucrrapcnei eníu eítoniago,ydcf- 
pues gormarlo ha, y tornara a tras, y 
no peiecf ralucgoporcüadolencia. 

Y dizc mas, caerle le han Ja: peñólas, 
y fecar íc le halas plumas alíoi, y anda 

rade puerta en puerta, y ningunono 
lo querrá acoger, y cneerrai fe ha en la 
Selua,yalli mema dos vezes. Vna ai 
mundo,y otra aDios, y delta guifaaca 
baras. 

%Kcy alto rogaíteme, catodoes en 
tu poder rogary mandar, que yo pe n* 
falle quantoy quan grande era, opo- 

driafer lareípueíta, fegunel ir.cnc- 
íler en que ellas,yel delícográde que 

has de leicerrifícadoenel entendimic 
todeítaPiophccia, yen que manera 
podrasícr delio fabidor, yporlaami- 

ltad y deudo de leniidumbreque enla 
tu merced tome y traípafle en mi todo 
el caí go, o la mayor parte que yo pu¬ 

de tomar deíte cuydado tuyo, porque 

del pla2er de mi declaración que 
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mis palabras huuieíícs y cntcndicfi- 

fes, huuieíTes buena fiuzia dcfuffr'ir 
load u en id ero, y que tocia Via la verdad 

' no te fueíTe negada por ainório queco 

tigohuuiefUi aunqueen algunas co¬ 
fa»,o en todo pudieiíes tomar mayor 
pelar del que enriendo que tu tienes. 
Kcy alto muy poderplo , íábeque yo 

lleudo muy obediente ai tu manda¬ 
do, concuydoio cíiud¿o,fiendopaiti- 

do,yapartado de qualelquier otros nc 
gociosmundanaíes que adióme e- 

itoi uaíien,esíoicc iamateriafobree- 
110, yekodriñe por todas partes de 
mi íaber porcumplirlo que me man- 

dalle y embulle adezir, y lo que por 
111. entendimiento y cltudiopudc al¬ 

canzar, y con acuerdo de otros gran¬ 
des babioscon quien me junté, y fin 

vandena niíofpecha hablaron en ella 

jnatena,peto nopor manera de adeui 

lianza, en que algunosraheces iecó- 
ponen.Lasqualcscolasíonreproua- 
das en t od o b uen fa D C r, fi n o í ol a me n - 

te anees y deípues en cada lugar. El 

ieñor Dios* y el fu no lemejante po¬ 

derío: al qual todacofaesligera, ella 
Prophcci^ fue interpretada por Jafor 

ma en ellacontenida,en cada vil felo, 

yereo quthi de lei trayda a exccució 
en Ja tu períona real, como quier que 
ioio Dioseselíabidoi delio; el qual 

te quieraguardar. Y la manera en que 
ello hade íer,o es,puedesfaber lo por 
las palabras y explanaciones qfe fi* 

guen* 

«¡[Declaración deProphecía* ALtoRcy entallado , íabcqéíU 
Prophecia endereza al hito de 

Efpaña contra el Rey qüe en ella cs,q 

enfin del libróme embia cite ade- 
zirque leas Rey della: en laqual tice 
ra noes viftoícr Rey dende otro algu¬ 

no, fino tu, que pordeiccho titulo tie 
nesde antigüedad,quanto mas* pues 

es mmifieito que tu eres el Rey que la 

Propheciadizc que nafeeraentre los 

montes y la rnar.O*ci tu naíchxtien- 

tofucen laciudad dcBurgos, fcgtm 
qtieentendi. iíien puede lci dicho q 

es en talcomarca. Y aifientiende que 
cite es el ptinieroíefode los artículos 
délaPropheaa,q habla primero del 
naícj miento tn que ieprueuaquanto 

cumple. 
^jDrze adelante, que eíla 2t:e alli 

naicida,que lera comedora y robado¬ 

ra. he y labe que los Rcyesqi?ec< nica 
ios aueres y a>gos y ten cas que no le 
fon deUidos, ion llamados ellos cales 
comedoresyrobadorcs, puesii tuco- 
mes y gallas de íascusreiuaspropuas 
a tuicnono coi Alimentes, tu lolo lo 

labes, mas la tu lama es ai conrraiio, 

ca dizen que tomaslos algos, y bie¬ 

nes de tUsnaturales dondcquici qlos 
puedes auCr, y que los hazes tomar y 
lecebuyyque eítonoio hazesporei 

puro derecho. Y afilie explana que el 
cu comer y tomar, lea tal como loque 

dize Ig.íe g un da explanación de líegun 
do í c í o d ci a P; o p h cc 1 a ¿ 
^q,Otroíi dizc, que todos ios pana¬ 

les de i mundo qucri acoger. Rey labe 

te, que pe miando eneíta expían acto n* 

fo lamen te por Ja traer a buenacorcor 

diat reedcc¿*halie queqnando ei Rey 
donAiíonlb ti} padre eraviuo, y aun 
defpuesdeíu finamiento, yaliimci- 

mo dt Ippesaca que tu fuhccdiítecn * 
el reyno,que algún tiempoqiietodoS 

Jos del cu ieñdiao viuian a gran pla- 
zerde la vida por lasmuchas buenas 

Coíiumhres deque vfalian en íu tiem¬ 

po de tu padre, eíieplazer les quedo 
aifi vil poco tiempo pédientc deípues 
del fu finamiento, en el tiempo dél tu 

fe ñc no¿e 1 q u a 1 pi a ze r a u 1 a p o r de ley 
tofo, tanto que bié npodiá dezir, que 
dulzor de panales de miel, ni otro la¬ 

bor no podía a elioíei comparado: los 

quales plazeres fon tirados tiempo 

ha,y de todo cito tperes fabidor, fies 

álíi, oíi erescaufa d el lo-accidente, y 

por muchas amarguras y quebranta- 
miento, y defafuerosenque los has 

'pueítojy pones de cada din, halicndo 
r en 
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«nellos mochas crueza s de fangrcs y 
muertes , yotros muchos agrauios: 

los guales lengua no podría pronun¬ 
ciar. Aíii tégoquefe explana cite ter¬ 
cero íefo deíla Prophecia de los pa¬ 

nales, pues tu accidente fue la culpa 
dello. 

q^Otrofi, dizc , que todo elorome- 
teraeníi y enfu efiomago. Rey labe, 

lo que creo que ere s bien fabidor,aun 
que pareíce que nocurasdello , que 
tá manifieflo csenti la cobdicia deíor 

denadadcquevías,quc todos los que 
hanconoícjmiento de ti poivíoy por 
vlita,y aun efío animo por oy das,t por 
Otra c]iiaJquierconucríacion,cicen q 
eres cimas íeñalado Rey cobdiciolo 

de cobdicia deícrdenada que cnlos 
111 mpos paflado s lo ha auido c n Caíli 
lia, ni en otro? rey nos,que tan grande 
es la tucobdicia, y tan manifieíta, q 

demueftra allegar theloros delcrdc- 
nados,dcguifaque no tan íolamcnte 
te aballa lo ordinario,mas aunque fi- 

guiendo masmalrobas, ytomas los 
algos délas ygleíiasy caías deoració 
por acreíccntar cílostheforos, y q no 

te vence confcicncia ni vergüenza, y 
que tan grande y deíbrdenada es iaa- 
cucia que enlacobdiciapones, cjha- 
zesnueuasobras y fuertes, aífideca- 

ílillos como de fortalezas y labores, 

donde puedas aííegurar ellos tales 
thcforos, porq nopuedes acabare ó t u 

corado de cabcrcó ellos en codo el mü 
do,andado huyédodcvn iugaiaotro 

todaviacon ellos, porquecipaitirtc 

dellostcesgrauc de proiiar. Por lo 
qual todos afhman clTeilode la Pro- 

pheciacneílccafo,quc bicncrcofi en- 
eltu ellomago los pudicíTcs meter 

por no te partir dellos,y traerlos con¬ 
tigo que re offrclcicrasa ello, y afiaz 

fe mucílraícr aífi verdad, porque bien 
fabesquanto tiempo baque ci'tu ene 
migo que fe titulo del tu nombre de 
Rcy,con onostus enemigos, affi la fe 
gunda vez entrados por las tierras y 

íchofiosdonde tute nombrasíUy,ccfo 

firmando el titulo qué bá toteado de 

Rey,y por no tepartir deiíacobdicia, 

haztte oluidar veigucr.cay bondad, 
y cílafie aífentado en las polín meras 

partes del t u Icñonu en ella fio ni era 
aceitadc tus theloios 5 pues cíe ti no 

lospuedespartir,niotroli licuarlos 

contigo metidos en tuellomagodon¬ 

de losqucrriasponeijíi cofa! ucileque 
pudieílcshazcr,y de nde oluidas lah5 

ra y el citado que auias : el qual te va 
menguando de cada dia,y allicreo que 

fe va declarando el q liar toíéío de ella 
Piophecia. 

q;Otrofifc figue emposdeílo, don¬ 

de dize que logormara. Rey cierto 

esque el imiehocobdiciofo,decobdi 
ciacon efcalezadeíordcnada,quees 

íu hermana, allega theloros, de güi¬ 
la que le puedaacacfccr loqucacaeí- 
ce al hombre glotón que pone en fu 
ellomago mas vianda de aquello que 

la natura pide,y poiaquello tal acaef 
cele aífi,que el citomago nolapudien 

dolleuarcchala, y gorma todo lo or¬ 

denado porlo defoidcnado.-porioqual 
nopuedccícularqucno recrezca por 
ello mal accidente: el qual trae def* 
mayo } fiaquezacn to dos Jos miem¬ 
bros. Y pues tu poreílaguifaalkgas 
theloros con cobdicia deíbrdenada.. 

b J 

creoque tchauradcacotc/ccrpor ella 
iniímaforma que perderás loordcna- 

do por lodeíordcnado, y que logor^ 
niaras conrazó todo en vnoporla fu.* 

perlluydad,quccs íucaufa,yrecrecer¬ 
te ha por ello mal accidente: por lo 

qual vcrnacntiaqtíclladolenciaquc 
dizcn que pone Mcrlm eneílc quinto 

lelo deltaProphecia, y nolcrahalla- 
doparadlo remedio ningunoparafil 

nidad. Y alficrcoquces explanado el 
quinto íeíodcfia Prophccia. 

q[Otiofi dize, que fe le íecaran las 

peñólas, y le ice aera la pluma. Rey fa 
bcre que ios Pinlofophos naturales* 

enríe los otros negocios que ellos 
mentaron y trataron muy viuamcnrc 
en tales materias, que fien do puefio 
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cicaíb, ydifputsdala quiftion enere 
ellos que Ja sbíblucion es eíta: qlas 
penoUscon que losRcyes ennoblef. 
cenaíi mi fmo$, y amparan y defiende 
las tieuasy í us citados, fon lo ^hom¬ 
bres gran des eniinages yenfangic, 
que loníus naturales , porqeftos fon 
comparados y Harpados alas con que 
ios Reyes buelan de v ñas tierras a o- 
tras, y conquienhan fus con lejos, y 
con iaspeñolavque en eftas tales alas 
íe crianeu loseuerposdelos Reyes, 
eanobleícen mucho íus figuras y fus 
citados,ylüsperfonasíehazé mucho 
apueítasporello,y crefcen enfu orgu 
lio,y apremian conellomucho aflaz 
contrarios,yceneftas talesalaspue- 
denelloshazer muy ligeros bueios, 
quádo los íus naturales fon pagados 
cellos,y por ende deueys mucho afiá¬ 
ncelos Reyesporello„ ca los Reyes y 
los nobles eníágre?no deue auerde í 
mayo por culpa dei Rey,pero toda via 
guardando elconoícimiento real del 
Rey,y la fu aiteza.Laqualen mngü- 
naguifano dcue íer menguada,y quá 
do entrecllos afilíe guarda, es allí 
Dios rercero,porguardaymedianero, 
y es el Rey cierto de fus al as enel cié- 
po defus menefieres : deloqualdef- 
piaze mucho a fusencmigO',y eftoto 
dopor todoa iacontra rnueftraíecon 
tra ti locontrario.por loqual temo q 
la Prophecia quiere cerrar en ti de 
gradoen grado, íiguiendoíu cxccu- 
cion que en ti noayalasdebuelo, ni 
peñólas con que aífirmes la tu perfo- 
na real, de manera que no pare íce cu 
ti esfuer^oalgunopara hazer huelo 
fin lifion de tu cuerpo, o fin daño del 
tu eftado. Catusmalquericntespu- 
jancontratienla ofadia. Puefto que 
algunacofa mueftrasque quieres ha¬ 
zer fo color de buelo, dizie ndoq tie¬ 
nes plumas,fabe que muy fuerte cofa 
es,y muy graue de cumplirlo quema 
nificftoes, queeftastusplumascon 
que pie nías cu bolar no fon tales con 
q^ucp uedas hazer buelo ningunopor 

pequeño que fea, fin teeftar apareja- 
da la lifion, antes biencerca, mayor, 
mcnteporcl grá menefter en q citas, 
ya lo manifieftodeti, fi esquelaspíu 
másentelas de los cuchillos que fo¬ 
lias auer en tus alascon quebolaríu- 

lias, te ion cay dos,pues todos los tus 
naturales te falieíccn, que eftoseran 
comparadosporpíumasde cu buelo. 
Y ahora veo que han puefto en oluido 
elamorioque tcfolian auer, conque 
liafta aqui te obedeícian,que lohá tro 

cadocontucnemigo,y la cauía y oca- 
fio n, porque vino afueras de Dios, tu 

cresfabidor dello, y afíitengoque íc 
diíponeefteentendiniictodefta Pro¬ 
phecia. 

q[Otroíi,aundize mas,que andará 
cite Rey depuerta en puerta, y q nin¬ 
guno loquerraacoger. Rey fabete q 
acuerdan toáoslos íabios lo qtodos 
Abemos,que tan manifíeftoes'eftoco 
tra ti, quefimpleíábcr de qualquier 
hombre p ucde hazer í u exp 1 anacion, 
porque mal peccado tengo que todos 
ios deitufeñorio noce quieren aco- 

ger,ayradonipagado, en quanto ellos 
pudieílen,en que fiemprequefifíefec 
de ios tuyos mas temido que amado, 
y comoquierqueen eftaciudad don¬ 
de eftas ahoraaftentado enque tehu- 
tufte deapoderar, pcroDroste libre 
del poderío deldiablo,porque del no 
fean tentados losquc ende Ion, porq 
hagan algún tnouimicntOcótraia tu 
petfona,quehoydczirque dizen de ti 
y he temorque fe querrán mouer a ha 
zer* Y aiíi te ligo que fe explana lar a* 
zondeíte fe teño íefo* 

HOcrofi di zc, que fe encerrara enla 
Selua, yquemoriraay dosvezesr Rey 
labe que aun lo queme fuemas gra- 
uc ye] mayor arfan que cnefto tome, 
fue por apurar el entendimiento de- 
íte bocablo, que dizen en la Selua, y 
por cito acarree citas interpretaciones 
en eftaguifa. Yo requerí los libros de 
las conquiítasquepafiaron haftaaqui 
e ntre las cafa s deCaitilla y de Gran a- 
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dayáeBcnamarinpor losEbrosanti- 
guos de lasconquiílas hechas de los 
hechos pallados, y halle efetipto que 
quando la tierra que llama ua de Ale a- 
raz cnel tu feñonoeta poblada de los 
nucíferos moros, que delpues íue per¬ 
dida,y cobrada dclosChnílianos que 
fluia en cllacomarc a. Vncaífeillo que 
en eíte tiempo crallamadolaSchia,el 
qualhaílc poreftos miímoslibros,qcs 
aora llamado Mor» ti el. Y ¿un aora es 
nombrado aísi:y íi tu eres aquel que 
laprophccia dizc que ha de ler ende 
encerrado, luego cflacs JaSclua y el 
lugar del enccrramiéto fegunque por 
cita prophcciaíc pone:y enel auran cíe 
aconte íce re lias muertes, y Joalque 
cífea propheciadizc, Dios es del lo fa 
bidor:ai qual pertcnefccnlos tales fe 
cretos. Y porque enelfee lugarcaníb el 
mi íaber en cílc cafo, fegun que era 
meneífeer, no puede mas alcancar, y 
púlelo en otro mayor lugar, ynooue 
por induílria, faluo porquáco fe dexo 
vencer de alguna opimon, que la mi 
ymaginacionno parte delpues aque¬ 
llo de fique tiene, que bien afsicomo 
encadavnodelosotros miébroseíla 
prophcciahazecontra ti, encadama 
teria fegü feguiapor las pinacas,que 
bienal'si yran haziendo fucurío por 
fu cópliísion del vno al otro, degra 
do en grado contraeífeaaue negraque 
afsi dize quenafccra: cneíqual todas 
ellas cofas han de acacfccr cííplidas, 
yporclpoílrimero fcfocn quefeha- 
zeconcluíion del encerramiento de 
la mucrte,feria antes adeuinan^aque 
faber, lo qual en todo buen laberdc- 
ueícrreputado fuexplanació.vaquel 
a quien es el podcnoqueiotaírcfcr- 
uaenfusíeciccos, y la tu ven t uraque 
loquería guiary defuiar, porque las 
cofa- antedichas,no ayan lugaiceha 
zerenti laexecució que en íi trac tan 
elpantofa. Enloqual yo feria muya- 
gradabie, aunque mis juyzios hincaf 
icncótranos y novcrdadcros.Lcqual 
feria muy ligero del que por mayor 

bien andarla feria a mi en latumer- 
ccddel tu biéyvidafegura,qucouief 
fes que no el contieno que temo. Y 
en lo ouc tccumple rcai dame ccinoa 
tuyo,caen cíloatucyo gran plazer: 
mas no mceferiuas por cite vocablo 
rogar, poiqucencj tu ruego me haz es 
pe fue y enojo, porq no cae en razón. 
YÍÍ a leo he fulo atreuidonoculpesla 
mioladia , porque de Ja partedel tu 
coydofofcfo me atreui, calo que me 
mandaítepor tu cartaque laverdad 
deíleno tefueífe negada enaq.ueüo 
que el mifabcralcan^aífe: ca yo hablo 
contigo íegun lo que íobre ello en¬ 
tendí, mas no por otra leruidumbrc 
que yo pudiefíc afirmar* Empero fien 
tu corte ay hombres julios y labios 
a quien Jas talcscofasno íe encubran 
fo me tome al mejor juyzio ycorrccion 
del fu íaber. Eícrita en Granada. 

CAPITVLO. lili. De como 
el Rey don Enrique fupo que el 

Rey do Pedro fe partía de Seuilla, 
para venir afocorreraToledo. 

L Rey do Enrique ouofucon 
fe jo, q el no íabia cccici to íl 
eJrcydoPcdio venia para auer 
batalJaconel, poi Jchazcrle 

uantar de fobre Toledo, por alguna 
manera.-pues Ja batalla eítiuaendu- 
da que a cJ no Jecumplia dcxaraTo- 
ledocercada, porque íi la batalla no 
le hizicfíc,que ncpcidieííctiRcy don 
Enrique tiempo, y el tubajoquepu- 
ficra en la tener ccicada, ca ci íc rece 
laua que el Rey don Pedro hizídlc le¬ 
nteja n$a que qucuadar bataila,yque 
en tantoque laciudad bine alie cerca¬ 
da, y el Rey donEnrique leuantado 
del rcalque entonces harían como o- 
uieíTe viadas en Toledo, y por ello o uo 
el Rey don Enrique iu coníejo que 
dexaííe gente ene] real fobre Toledo 
porque hincaílecercada, yen eflea- 
’cucrdoJtuuon todos los que conele- 

xan 
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crán,y deKo fcl Rey don Enrrique Co¬ 
bre Toledo cncl real a dó Gómez Mar 
rique, Arcobifpo de Toledo, que era 
vn muy noble perlado, yhonbre de 
muy gran Íin3ge,y tcniaconrtgo muy 
buena compaña de hóbres de armas, 
yeftaua ende Pero Goncalcs de Men¬ 
doza, mayordomo mayor del infante 
dóluá, fu hijo del Rey don Enrriquc, 
ydon Fernán Pcrez de Ayala ¿ y don 
DjegoGareia de Toledo, yotrosca- 
ualleros yefcudcrcscon ellos,qeran 
lcyí'cientoshombrcs de armas, y algu 

gentede baliefteros, yotrospeo- 
nes con ellos. Y el Rey don Enrriquc 
pamo de Toledo del real, y fucíe pa¬ 
ra vna vil laque diz en Orgaz,que es a 
cinco leguas de Toledo, y allí vinie¬ 
ron ael iosMaeftres deSanCliago, y 
Caiatraua, y donluá AlfoníodeGuz- 
man,y don Alfonfo Fernáde 2 deMo- 
tcmayor,Adelantado mayordclahd 
tcia , y don Goncalo Fernandez de 
Cordoua, Alguazil mayor déla ciu¬ 
dad, ydonEgas, vncauallcrodeCor 
doua, y otros muchoseaualleros yef- 
c u de i os q i j e e íta u a n e n Cord o u a. O t ¿ o 
fijllegoalli ai Rey dó Enrriquc, Moí- 
fen Bcltran de Ciaquin , que venia 
de Francia,con otros eftrangeros que 
el Rey tenia primero coníigo harta 
ícyfcientas lancas,yaííi ayuntoel Rey 
don t nrriquetodas íuscompañaspa¬ 
ra pelear,que podían fer entre todos 
harta tresrml lancas, ydeginetcs y 
hombresdepie no euro de juntar, fj- 
noaquellos hombres <que vuan con 
los íeñores y caualleros,fegun folia 
andalalli.Y hizo el Rey dóEnrrcque 
íuordenancade labatallacon acuer¬ 
do yconfejo de los que con clyuan, y 
ordenoque huuieíTe la auáguaidaMof 
fén Beltran deClaquin, y elMaefírc 
dcfan&iago, don Goncalo Mexia, y 
donPeroM°ñ¿z d Maeftre dcCalatra- 
ua, y donluan Alfonfo dcGuzman, 
ylosotros caualleros de Cordoüaq 
alli eran, yque toda laotragentefuef 
lecon el en otra batalla, y no hizo 

otras alas, ni mas batallas dertas, y 
partiendo el RcydonEnrriquede Or- 
gaz, luego fupocoíuoel RcydonPe- 
droauia paliado porelcampo deGa- 
latraua,que es acerca devn lugar y 
c artillo de la orden de San ¿llago, que 
dizen Montici , y que la compañía 
queconei venia era ella. Don Fer¬ 
nando de Calero, y los Concejos de 
Seudia, y de Caimona , y deheija, y 
Xcrcz. Y allimefrro venia allí Fer¬ 
nán Alfonío desamora y los luyos, y 
otrora ual le ros y eícudcros que ella 
uan de lu opinión enMayorga , que 
podían ícr rodos entre Cartel la nos 
y Guíete s, tres mil langas, y caualie- 
ros moros que el Rey de Granada le 
embio en lu ayuda con vncauallcro 
¿e Granada que venia con ellos por 
capitán, que eran harta mil y qui meti 
tüsdecaualio,y Tupo clReydonEnr- 
riquecomo eiRey don Pedro era en 
Montíelj aunque ledezianque quería 
dcíuiacdelcammo que primero na¬ 
ya, y que quería yrcaminode Alcaraz 
quceftaua por el, pcio no lo labia de 
cierto; 

C APITVLO. V. Como el 
Rey don Enrriquc acordo de 
yv a pelear con el Rey don Pe¬ 

dro; 

Voel Rey dónEnrrique fu 
con le jo de acuciar iucarni* 
noquáto mas pudo,y buT- 
caua maneras para pelear 
con ei Rey don Pedro, cael 

b¿c labia q li la guerra le alógaflc, qcí 
Rey dó Pedroauriadeada día muchas 
ve catas, y por tato acordode dar juego 
la bata lia,ya flilo hizo,yanduuoquáto 
maspudo, de guifa q llego acerca dei 
lugar deMonciel, donde e! Rey don 
Pcdroertaua. Y algunos de los que 
yuan con el, ponía íuegos por laticr 
ra, porverelcaminoqueandauan de 
noche, porque la tierra es muy cer- 

S rada 
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fadade monte?, y de efpefíuras. Y 
el Rey don Pedro no fabia nueuas 
ningunas ciertas JclRey don Enrri¬ 
que, íi era par ti do o no, del reai que 
tenia íbbreToledo, y rema fus com¬ 
pañas derramadas por las aldeas de 
en derredor de Mon ti claque de ellos 
poíauanados leguas, yotrosavna 
legua deMóntiel donde clellaua, y 
aílieftauan todos. Y aquella noche 
elÁIcaydc de Monnel, que era vn 
cauallero de la orden de Sanóti igo, 
Comendadorde MóntieJ,que dezian 
GarciMoran, que era Aíhinano , y el 
y losíuyosvierongrandes fuegos al 
derredor del Jugarác Moni iel, é.hi- 
zieron faberal Rey don Pcdroque pa 
releían grandes f uegos en derredor 
de aquelcaíliik), donde ellos eíla- 
uan,y por ende que nmafén íi eran 
de fus enemigos. Y el Rey don Pe¬ 
dro dixo, que peníaua que ferian don 
Gonzalo Mexia, y don Pero Moñz, 
y losqueauian partido dcCordoua, 
para,le yr a juntarconlosque eílauun 
enel real k>breToledo,yqciioshaziá 
aquellos fuegos, porque no labian 
latierra, ni íabian nueua§ ningunas, 
aunquecon todo elfo el Rey don Pe¬ 
dro enibio fuscartasa todos losfuyos 
que pofauanen lasaldeas que al al¬ 
úa del dia fue ífen luego todos con el 
allí en Montiel donde el eftaua. Y 
quando fue gran mañana, otro dia 
llego el Rey donEnrrique, y los Tu¬ 
yos,que defde medianoche ay ufo a- 
man andado a villa del caftillo de 
Montiel, y los gmetesque el Rey 
don Pedro enibioalcamino donde pa 
releían losíLegos, tornáronle al rey 
donPedro, y dixeronlecomo los íu- 
yosauian villocomoel R( y donEnr¬ 
rique, y fus compañas venían muy 
cercade allí. Ycomo el Rey don Pe¬ 
dro tilo 1 upo armóle, el y los fu y o 3, 
y puñeron fu batalla allí cerca de 
í^ontiel, ylosfuyos que poíáuan en 
lasaldeas, aunnoeran todos llega¬ 
dos. Y el Rey don Enrrique adereco 

con fu gente a la batalla , y Mo'íP* * 
Beltran deCiaquins y los Macítres 
de Santiago,y C aEtraua^y los otr? s 
ieñores ycaualleios y eícudcios , y 
los dcCordoua, que eran cneiauan- 
gu idaquandomouieren para yr ala 
batalla,para fe juntar con los del 
Rey don Redro, toparonen vn vailc 
y nopudieron paífar. Y el Rey don 
Enrrique, ylosque conelyuan, qué 
érala fegunda batalla', paffaron por 
laocra parte,y aderezaron alos pen>- 
dones del Rey donPedio. Ylucgoque 
llegaron a ellos , fueion desbarata¬ 
dos. Cael Rey don Pedro yfos íuyos 
no íedetuuieron punto ni mas,ni jos 
moro ¿que con elcran, ca luego co¬ 
mentaron de ícyr. Y los del Rey don 
Enrrique,los vnos figuieion a los mo 
ros y alcancaronlos, y macaron mu¬ 
chos dcilos,y losotrosdetuuieronfe 
peleandoccn los del ReydonPedro, 
halla que el Rey don Pedro fe encer¬ 
ró enel caíliiio dcMontiel, queefla- 
uaallicerca, y algunos de Jos füyos 
con el,y algunos elluuieron, y otros 
fe fueron huyendo. Y eíla batallafue’ 
Miércoles acatoíze días deMarco,de 
íle año a hora de Prima. Y en ella ba¬ 
talla no murieron de los del Rey don 
Pedro, faiuo vn cauallero de Gordo» 
ua, queciezian luán Ximencz, Y la 
razón porque pocos murieron fue, 
porque los vnospoíauá en lasaldeas 
y no huuieronlugarde llegar a iaba-. 
talla,y los otros que ende eítauan, re- 
cogieroníe con el Rey don Pedro cnel 
caltiilode Montiel. 

CAPITVLO. VI. Como 

jViartinLopezdeCordoua mac 
itre de Calatraua, íupo co ~o el 

Rey don Pedro era vencido , y 
tornoíe a Carmona. 

LVegoq la batalla de Mótiel fue 
dcsb ara tada,íeg ñ dicho cs,alg ños 

deiRey dóPedro qpaícieróde allí, ha 
liaron 
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ll&fon aMartinLópeX de Cordoua, 
que ciRcyauia hecho maeífre dtCai- 
latrauaenBac^a* que venia con gen¬ 
te en ayudadel Rey don Pedio, para 
ler con el en la batalla. Y allí hipar 
Ciei to como el Rey don Pedro y los fú 
yosauian lido desbaratados.Y el Mac 
ítre donMartinLopcz, como fupo e- 
ítas inicuas* torno fe Juego para Car* 
roon a, d o n de e fta u an 1 o s h i j o s de 1 r cy 
don Pedro: los qualcs eraneftos. El 
Rey do n Pe d ro d e fp u es q u e m u r i o do 
ñaMariadePadilla,hHuo hijos de vna 
dueiiaquecftauaen fu cafa, que crio 
al infante don Alfonfofuhijo, y hu¬ 
no delia doshijos, ai vno dezian don 
Sancho, y al otro don Diego,y queria 
los el Rey donPedro mucho bien a la 
madre y a ellos, y auialosdexado en 
Carmona. YotroÍj,eftauáaIlienCar 
monaotroshijos queei Rey dó Pedio 
huuoenotrasdueñas. Y el dicho don 
Martin López luego que llego aCar- 
mona, apodetofe de todo lo que ende 
era,affi delthelorocomo de ios Alca- 
$atesdc la villa,queíbo tres» Yauian 
los aderezado y enfortalcfcido, y ha- 
ftecidodc muchas viandasque el Rey 
donPedro auiapueítoen ellos, y re¬ 
cogiéronle con el dicho don Martin 
López enlavilla dcCarmona, hafta 
ochocientos decaualloCaftcllanos y 
ginetcs,y muchos balleneros,y otras 
cúpañas muchasque allieranconel. 

C APíTVLO. Vil. como el 
Rey don Pedro fallo de Mon- 
tiel^y murió 7 y en que mane¬ 

ra* . ‘. . 

L Rey do Hnrriqúe defque 
huuodesbaratado la pelea 
de Monticl,y vioal Rcydó 
Pedro acogido al caíhllo 
de MonticJ, pufo muy grá 

diligencia cn hazenccrcar de piedra 
Leca vnapared al lugar dcMótiefpor 
que el Rey donPedro no fe fueflfe de 

ij8 
alli. Yeílauaendeconel Rey do n Pe- 
diocnddichocaífiíiode Montiel va 
caballero que dezian Mcn Rodríguez 
deSenabria, el q^e auiaiidopreiocn 
la bat.al U.dc Biruiclca^quandoel Rey 
4on En niquela tumo ai tiempo que 
nueiralhcntc entroenel reyno, legua 
dicho aliemos. Y Moflen Bekran de 
Claquift, porque aquel canillero le di 
*xo a lala?.ou quefuepreío, como era, 
nat uraí def rafl:am¿ia,de aquella tier- 
ra<3| el reyuon Enrriq dioentócCs por 
Condado ai dicho Mofle n Bel trá para 
furedépcion, q eraiu meo mil francos 
a vn ; aualieio.que loteniapreío,q de- 
zianMoflen Bdtiáde Sara.- íobrelo 
qualel dicho Men Roduguez, eituuo 
cóel d ic .hó Moflen Be itra vntiepo,ucf 
puesauuíe parridode],y f ueíe ai Rey 
don Pedro. Y poique Men Rodríguez 
conocía a Moflen Bel trá, hablo con el 
deíde el caífiiío deMótiel, dóde le a- 
ui3 aeogidocó el Rey do Pedro,quan 
do fue desbaratado,y dixole q íi aeípiu 
guicíTe qcl qriahablar cóeien íecre- 
to. Y Moflen Beltrá íedixo,qle plazia 
y aífegurolo q viniefle a el, y Men Ro- 
driguczfalio (f noche a h¿b lai co Mof 
fé Bel trá, por q eíía noche el dicho Mof 
fcnBelcran auialaguarda de aquella 
parte do nde el Rey y los íuyoS’ pola** 
lian* v hablo el dicho Men Rodríguez 
con Moiien Bel tran,y dixole aííi.Oeñoc 
MoflenBcltran,ei ReydóPedromilc 
ñor me mádo que yo hablaííe co vos, 
y dize vos aííi, que el labe que vos 
íoys vn muy noble cauaUeitq yque 
fiempre vos pagaítes dehazer haza¬ 
ñas de nobles heehosy buenos,y dizc 
qüe vosveys bie el eflado en qei ella, 
y que lia vos pluguieífe délo librar 
de aqui,yponcrlo enfaluo,yq vos fuc-f 
Redes c6el,ycomo luyo qei vos dalia 
de las 1 us villas aSoria, y A Imacan, 
y Atienda , y Monte Agudo , yDeca* 
y Moron, por juro de heredad pa¬ 
ra vos, y a les que de vos vinieren, 
y qurvos dara mas dozicntas mil 
doblas de oro Carelianos. Yyofe- 
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ftor vos pido por ir creed que afli lo 
hagays, que muy grande honra ga- 
naieys en locorrci a vn Rey tan gran- 
decomoefte , y que todo el mundo 
íepaquevueíha mano lalua lu vida 
y íu rey no. Y Moflen Bel tran reípon- 
dioa Men Rodríguez , y dixolc afli. 
AmigoMenRodríguez , vos labeys 
bien que yo íoy vn caualldVo valla- 
lio de mi feñor el Rey de Francia, f 
-fu natural, y q ue por lu mandado foy 
tenido e nefla tierra a leruir al Rey 
donEnrriquc, porque esciertoquc 
elRey donpedr© tienelaparte de los 
Ingle íes , y esaíiado con ellos, yef- 
pecialmentecontfael Rey de Fran¬ 
cia, aquien yo tengo por le ñor, y yo 
firuoalmuy noble Rey de Caflilla, 
donEnrriquc, y efloy a fus gajes y 
fueído, y no me cumple hazer’coU 
que uoíudle a luhonra y ícruicioy 
ni vos me lo deueys acó nielar. Y íl 
vos algún bien y corteña de mi reí- 
cebiítcs, yo vos ruego que no me ha* 
bieysenelío mas. Y Men Rodrí¬ 
guez le dixo. Señor Moflen Bel tran, 
yomuy bien entiendo que no vos 
dig© cofa que de ella vos venga ver-' 
guenya. 1 ©rende yo vos pido por 
merced que vos ayádes vueflro con- 
íejo íobreeilo. Y Moflen Be i tran ¿ 
dcíquchuuooydo todas Jas razones 
queMcn Rodiigucz ie dixera , res¬ 
pondióle,*} febíeaquellas cofas q le 
auiadicbo ej quena aíufarlc y aucr 
luconícjoy y labtr lo que fe cum* 
pliabazer en caí hecho. Y entonces 
Men Rodríguez fe torno al calhlio 
deMonticl aiKey don Pedro, y def- 
pucsalgunos dixeron , qüeMen Ro¬ 
dríguez auja dicho cílo con arte a 
Mofen Bel tran, yqiíeloauia dicho 
íi ft ma n da do de I i\ ey do u Pedí o, a fin’ 
que fucile eícameícido, como del- 
pucs lofuc'y aundezian ,qaunque 
MenR.odriguez fue píelo con el Rey 
donPedio,quc todoauiaíidocon ar¬ 
te,)'pcf.íiu ilación de ldicho Mea Ro. 

driguez. Y cítoícdcziappiqdefpucs 

-dio el Rey do nEnrríquc fal dicho Metí 
Rodríguez cr;GalÍ2iadoslugares, q 
fon Alares, y Marmandaen tenencia,y 
ar Covníbta,por juró de heredad.Pero 
no pareíció eftodcípues afli, queMen 
Rodriguez erabúcncauallcfo,y no e- 

rade creer que el tal coíahizicflecon¬ 
tra fu feñor. Ca es verdad,que aun def 
puesde muerto elRey dópedro,tuuo 
la íuboz,y murió teniéndola luopi- 
nion. Y de fpucs q ue cfío afíi paflo,e ri- 
treMen Rodríguez y Moflen Bel crá; 
y el dicho Moflen Beltran con to to~ 
daseflasrazoñesa algtmoscaíialjeros 
y ele uderos, parlen tes y amigoé fnyos 
que allí eran con el ,■ especialmente a 
vn íu primo que ay eracon e], qdezia 
Moflen Óliner dsMa£a,yel le dixo ro 
das lasrazonesque Men Rodríguez Ic 
a u'i a dicho, y les demaitdaua cortfejo 
que haría,como quier q luego lcshtzo 
faber q- en ningunaguifa del mtindo 
el no barra tal cofa, tiendo el Rey don 
Pe d ro e nc mi go d e 1 Re y de F r a nc t u 
feñót, y ellomifmodel Rey don Enrri 
que, acuyos gajes y fueldo él eflauaí 
en fufcruicio, masque les pregñraua 
íi diría el al Keydo Enrrique ellas ra¬ 
zones que Men Rodriguezíc aéome- 
ticfa,oflhariael maslobre ello pues 
que le acometiera qh'izicííe cola que 
fucflc contraelferuicio del rey dcFrá 
Cia,y delRcy donEnrnq,en ctiyoícr- 
uicio el eitaua, que ícnacafode tray* 
cion. Y loscatialleros íus pariétcscó 
quien Mofle n Be 11 ra n to mo eftc co nfc 
jo,dixeronlcque clioscnellemiímo 
cófejoerá qel nohizieflecofaq fuelle 
contra el íeruiciodclRéy dóEnrríquc 
a cuyos gajes el cftaua. Y qelbicía- 
biacomo el Rey dó Pedro era enemi¬ 
go de 1 Rey de Francia, por la ami liad q 
el tcniacon elRey de Inglaterra,ycó 
el Principe de Gales fu hijo; cótrael 
Rey deFiancia,y dixeronle q lespa* 
rteiaque erarazon,q tlbizicflelucgo 
fíbet eflo alReydonEnrriqtic, y el 
aííilchiao.Y fue lucgoacJ,ycoot°le 
todas 1¿^ tazorei qlcdixciaeiduho 

Men 



DclReydon Pedró^ 

Mcn Rodrigue* de Scnabria. Y el 
Rey don Enrrique fe io agradeíció 
m ucho,y di xole,que loado fueffeDios 
que mejor aparejado tenia el de le dar 
aquellas villasydoblasquc noclrcy 
don Pedro quede las prome tía, Y dixo 
luegoelRey donEnrrique a Moflen 
Beltran, que el le prometía de le dar 
las villas que el Rey don Pedro leauia 
prometido, y a un Jas dt>blas,y que el 
le rogauaquedixeffeaMé Rodríguez 
deSenabn^q Íep]aziadeiohazcr,yq 
el Rey don Pedro vinieflea fu pofada 
dei djchoMoílen Beltran, y lo hizicf 
le feguro que lo pondría en fu faluo¿ 
Yqucdeíque ende fuelle qfelohi- 
ziefle luego faber. Y como quicrque 
MoflcnBticrádudauadehazerefte he 
cho, peropor acucia de algunosparié 
tes luyosel lo hizo afli. Y notuuie- 
ron los que éfla razón oyerón,que fue 
eftobien hecho, aunquedizen algu¬ 
nos, que quando torno la refpuefla 
Moflen Beltran aMcn Rodriguezquc 
le afleguroque el pornia en fallió al 
Rey don Pedro,que algunos de fuspa 
ríen te s de Moflen Be 1 rían que fueron 
cnelconíejo, y aunquepafl'aron jura¬ 
mentos muy grandes entre ellos,en 
tal manera que íe tuuopor aflegurado 
deílos.Yflnaiméte,en talguiiafehri 
zo que íocreyo. Y con rodo efto el rey 
den Pedro eftauaya tan afi ncadoenel 
cali::llodeMontielquc ya no lo po- 
diafuffrir,elnilos quecon el cftauá, 
en talguil'a,qitealgunosdtlosíuyos 
le ye niañ yapara el Rey dóEninque- 
ca las menguas q el auiaalli, era vna 
la mas principal de-agua q tenia muv 
poca,y con eltoycó el esfuerzo délas 
jurasqueleauianhechoaquellos con 
quien Mcn Rodríguez tratara efte he¬ 
cho. Ycon ello el Rey don Pedro auert 
turofe vna noche,y lalio delcaftillo, 
y vi no fe para lapo lada de Moflen Bel 
t ran,y pulofe cri fu poder, armado de 
vnasBojascneímacic vncauallo,y aííi 
como lie goc nde a lapoiada de Moflen 
beltran, cidelcauaigoluegodentro 

en fu pofada,y dixo a Moflen Beltran* 
Caualgad* quechempots'que vamos* 
yno leícípondio ninguno quéyalo 
auianhecho fsber ai Reydon Enrriq, 
e n co mo e 1 R cy do n Pedro c flau a e nla 
pofada de Moflen Bel trá. Y como ello 
íiipoei Rey don Pedro que alíiyuae- 
itr. hecho, dudoypeníoque ci hecho 
yua a mal,y quilo tornaracaualgar en, 
lu cauallo en qucauia venido. Y vna 
de los que veni ancón Moflen Beltiá, 
tfauodcl,)dixole Elperadvnpoco, y 
tuuoloqueno Jodex > partir de allí. 
Yveniancon elRcy^óPedroclía no¬ 
che donFernando de Caítro,y Diego 
Gó^alez deOuiedo, hijo deíM.¿eíire 
de Alcántara, y Men Rodríguez debe 
nabria,y otros, Y luego como aih lie 
go elRey don Pedro, y tardaua en la 
poíada deMoflenBeician , como di- 
choeSj folpccholocl Reydon Enrriq 
que ya eftauaapcicebrdoyannadocó 
fus compañas,yeibacinetepueítoen 
la cabera efperandoelte hecho. Y lúe 
go vmoalli armado,y entroen la po¬ 
íada de Moflen Beltran, y como c ntro 
el Rey donEnrrique, ñauo luego del 
Rey don Pedro,y el noloconolcia, q 
auia tiempoque no lo auia viflo. Y di 
zenqtic le dixo vn cauallcro délos de 
Moflen Beltramal Rey don Enrrique. 
Catad que eftc esvueftrocnemjgo,y 
aun el Rey donEnrrique diibdaua ii 
era el. Y dizen que dixo el Reydo Pe¬ 
dro dos vezes. Yo foy yo íoy. Y q en¬ 
tonces el Rey don Enrrique lo conoí- 
ció, y hiriólo con vnadaga por la ca¬ 
ra. Y dizen que ambos a dos el Rey 
donEnrrique , y el Rey don Ped.o 
cayeron en tierra. Y el Rey don Em- 
rique hiriólo eftandoen tierra al Rey 
don Pedro de otras heridas. Y allí 
murió elRey don Pedro a Ve vine y 
tres diasdeMar^o "defle ano. Y. n 
go fue ainhccno> mu^por 
rodo c I real. a vez JTSeñao, 

“que'le era ydo Rey don Pedro 
delcaflillodeMonticl , y luego otra 
Yczdixeroneoino ct'4 muerto. Muño 
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Año Dezimo nono 
„ , ,iii j. nmvíolata e nD to:recfl'Oro,enla 

elReydonPcdroenhcdadde trevn- de oro) dpi- ^ . -1 „.(V, L 41 

~ta ycincoanos y lieté i'H.JfeTT^Ca es 
rTpicbqueet l\cy dim Pedio uglcio 
c-fTgj^rdel Señor,de mil y frezien» 
toTyTrcVntTy ere s anón 
m-eynarel año del Senor,de mil y tre^ 
"zTeiuosy cinguenta años. Vele la era 
beCefírge oulvuezi^ro^ y ocfien-" 
táy ocho años.Y fino cite añodeljnaf- 
címiento deniieitroSenosleiu (Jhn- 
fío?de mil y treziétos y (elenta^ nue 
jiléanos.Ydelaerade Celar, dcmiíy 
"quatrocientosy líete años. Aífi qfue 
toda la vid ade i Rey don Pedro treyn * 
taycincoañosy líete mcics,qnefccü 
pilero n,legun aichoauemos, los las 
treyn taycinco años,enel mes de A go 
fío. Y fi no enel mes de Marco,de 1 año 
íí guien te. Fue el Rey don Pedro alia z 
grandede cuerpo,y blanco y rubio,y 
ceceaua vn poco enfu hablar.Eragrá 
calador de aucs. Fue muy fufíridor de 
trabajos.Era muy templado,y biena- 
coftlibrado en íucomery bcuer.Dur- 
miapoco.Fue mucho amador de mu- 
geres. Fue muygran guerrero. Fue 
muy cob dicioío e n allegar the foros y 
joyas, tanto que le hallo deípucs de 
fu muerte que valiéronlas joyas delu 
camaratreyntacucntos, enpiedras 
precio fas y aljófar,y baxillade oro,y 
dcplata,y en paños de oro,yotrosa- 
tauios.Y auia aífimefmoen moneda 

ciudad de Seui lia,y cñic altillo ce Ai- 

modo u ar fetentac;uentos,y enlos rc~ 
cauda dore que por el rey no tema,fe 
hallo en moneda de nouenos ycoio- 
nados treyntacucntos,y en doblas o. 
tros treyn tac lien tos, fegunque del. 

pues fue haliadoy íabido poríusCó- 
¡•¿dores dclacomarcay delascuéeas. 
Aífi quehuuo en u doellociéto.yciu^ 
quentacuétos. Y mato el dicho Rey 
don Pedio iriuchosen íu rey no: por lo 
qual le vino rodo el daño que aueys 
oydo.Por ende d liemos ¿quilo q di xo 

eÍPropheta Dauid. 
% Agoralos Reyes ápréded y fedea- 

fíigados todos ios q juzgays el mun 
do:que gran juyzrio íue elle,y maraui 
llolo,y muy eípantable., EIReydon 
Pedro rey no en paz íjp queninguna 

tomajié íu titulo diezy feys años 
cumplidos,dcfde eldi^que el Rey dq 

A1 íonfe íu padrefino ene 1 real de Gi 
braltar,encimes de Mai$o,fegun du 
choauemos. tnel añodelSenor, de 
mil y uczientos y ochenta y ocho a* 
ños,h^fíaque el Rey dóBnrriqueen* 
tro enel rey no,~yde"IlamoKeyen Cala 
Rnrra. enel mes de Marco. iFño de injl 
VriFyfentos y iefiéñrayfeys años,, Y 
dirá era d e Ceíár, d émi 1 y q u a t eqc ic n 
tosy quatroañosi Y rey no tres años en 
contiendaconclReydonEnrrique. 

í i 

Aquí fe acaba Ja Coronka del Rey don Pedio de Cartilla. Yílguefe 
ladelReydonEnrric)tie,pricnerodeíle • ■ 

nombre fu hermano. 

n 
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ÍS A P I T VLO OCT A¬ 
VO Q_VE RECVENTAQJMLES 
V,QJ/ANTOS CAVALLEROS FVERON PRE* 

fosquandoclRey don Pedro murió. Y como el Rey donEnrn- 

que Te partió para el Andaluzia, 

, y lo que alli hizo. 

EL REY DON ENRRIQJVE. “ 

Vado él Rey 
don Pedio 
fue muerto 
luego lósq 
eftau ancón 
el enelcaíti 
lio dcMon- 
tiel, todos 
fe vinieron 
ala merced 

del Rey donEnrriquc,y entregáronle 

la camara.y J$y*s> y monedé que allí 

tenían, que aui a fido d el Rey <?oh Pe¬ 
dro. Ca luegoefla noche que el Rey 
don Pedro f no,fueron preíos, do Fer¬ 
nando de Caítio, y Me Rodríguez de 
Sénabria,y DiegoGoncalez de Ouic* 
do,hijodelMacílrcdeCálatraua,doiv 
Gontalo Martille z?y Gonzalo Gonca¬ 
lez de Auila,y otroscalialJeros qcou 
el RevdonPedro auiáfalido delcafti- 
lío.Y el Rcydon Enrriquc luego que 
el Rey don Pedro fue muerto , partió 
dé all¿,y fuefepara Scuilla.Y antesq 

S 4 llegaíte 
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llegafléallayaauiatomado!aciudad donPcdro cradesbaraiado ynujerto. 

dcoeuillafu boz, y eílauan yapor to 
doslos lugarcsde lafronteraqucpri 
meioeftauan porel Rey donPcdro, to 
dos tornaron a la pai te del Rey don 
EnrriquCjfaluoCannona, dondceíla- 
uadó Mar tin López de Cordoua Mac 
ílre de Calatrauaque fe llamaua.y en 
CaítilU^amora,y Ciudad Rodrigo,y 
los lugares que eáauan por el Rey de 
Nauarra, que cranLogroño, y Vito¬ 
ria, y $aluaticrra,y Alua,ySíiótaCruz 
dcómpefo^otrofiMolina, yclca- 
ftillo de Requena, quecftauanporel 
Rey de Aragón: de los quaíes diremos 
adelante. Y como llego el Rey don 
Enrrique aScuilla, crabio Juego to¬ 
das las mascompañasafus tierras, é 
hizo tratar algunaspley teíias cólos 
deCarmonapor l2cobrar,dizicndo,q 
el mandaría poncrcn el rcyno de Gra 
nadaaloshijos delReydonPcdro, o 
cncl de Portugal,o entl de Inglater¬ 
ra,a los hijos del Rey don Pedro que 
cftauan allí, y aMartinLopezdcCoi: 
doua,que IcllamauaMaeíhc deCala- 
traua,y a todos los que ende crancon 
el theíoroy joyasque fueran del Rey 
donPcdrocon todolofuyo. Empero 
no lo quJÍlcron ellos hazer eíto, ni 
pleytefia ninguna. Y dcfquc vio el 
Rey don Enrnquc q no podia cobrar 
aíTi aCarmona, y que le cumplía deyr 
aCaílilla, hizo someter conelRcy 
de Granada treguas,y no quifo el Rey 
de Granada, Y cexofus fronteros en 
aqlla tierra, con tra ios moro s de Gra¬ 
nada^ contra CarmenaalMscltre de 
Sanótiago,donGoncalo Mexia, y a do 
PcroMoñiZjMaeílic deCalatraua, ya 
don luán Aifon fode Guzman,queel 
Hiziera entonces Conde de Niebla, y 
adon Alfonfo Pcrez deGuzman,Al- 
guazil mayordeScuilla,y a todos los 
otros hombres y cauailcros, y gentes 
del Andaluzia. Y citan do el Rey don 
Enrrique cnScuilla, antes que dende 
particííe, íüpocomo Jos queefíauá en 
Toledo del que Tupieron que el Rey 

trataron (u pleyreíia con don Gómez 
ManrriqucÁrpobifpodc Toledo,y co 
losotros caualleios que el Reydon 
Enrrique dexaraenel real, en manera 
que dicronlaciudad. Ytodoslosq^e 
cftauan cercados fueron e n la merced 
delRcy don Enarque, que yano te¬ 
nían viandas que comer. Y la Reyna 
doñaí uana muger del Reydon Enrri 
que,y el infante don luán íuhíjo,def- 
queíupieron en laciudad de Burgos 
dondecftauan,todas eílisnueuas, c- 
llosíc vinieronparalacindad de To¬ 
ledo^ efperaron allí al Rey don Enr¬ 
rique, yaiii llegaron entonces mu¬ 
chas compañas de i Rey do Enrrique. 

CAPITVLCX IX. Como el 
Rey don Enrrique torno a To¬ 
ledo,que era ya por el; y como 

embio a Francia por la infanta 

fu hija, y de las compañas que 

embio a Requena* 

Éfpucsquc auemos 
dicho en ios capí tu 
los lobrcdichos,co- 
moei Rey donEniri 
que antes q lcdicf- 
le la batalla al Rey 

don Pedro dexoai Arpcbifpodó Gó¬ 
mez Manrrique,quecramuy buenper 
lado,y de gran linage. Ydcxo con el 
algunos cauailcros, efpccialmente a 
Pero González de Mendoza, mayor do 
mo mayor del infante donluaníiihi- 
jo. Y como te juntaron con el Moflen 
Beltran dcCiaquin,quc vinodeFran 
cia. ytruxo conlígo leylcicnras lan¬ 
gas. Y como fe juntar© n los Macítres 
deSá&iago,y de CaíarrauaenOrgaz, 
donde el ReydonEnrnqucordenocó 
conícjo dc todos los fuy os la batalla. 
Ycomodcnde íepartio ciReydoEnr 
rique, y el Reydon Pedro íc era y do 
paraMontiel, y como ende fue dada 
la batalla,^desbaratado el Rey db Pe 

dro 



Del Rey den Enrríque? 47 i^\ 
^^>?,como fnccrr0 y acogi° en el caRiilo de la dicha villa, que eRauan 
caftilíodc Montiel, y como la batalla 
fue a catorzc días de Mayo. Ycomo 
dcípuosque el dicho Rey don Pedro 
le vía tan alfligido cnel caRiilo de 
Montiel,aííide hafribrc cemode fed, 
le pulo en manos de Moflen Beltran, 
pe niando por el fer librado.£n poder 
delquaí murioel Rcydon Pedro ama 
nos del ReydonEnrriqucíuhermano: 
al qual aun el ReydonEnrriquc nocó 
nolcia, cticquandoelRcy donEnrriq 
trabo del, dubdaua íi era fu hermano, 
halla que ei le dixo dos vezes. Yo foy 
yoiby.Al qual el Rey don Enrriquc hi 
lio ¿c dos heridas, oe que murió.Yco 
ruó deípues de íónadaiu muerte fue¬ 
ro preíos algunoscai)allerOs,y el Rey 
de Ennqueíefue para el Andaluzia* 
En la qual deípues que huuopueíio y 
ordenado fu sfren te ras, «Rico mra los 
rnoroSjComocontralosdeCarmona, 
partió de Seuilh,y vino fe para Tole- 
do,y hallo endea la Reynádoña!uaná 
fumuger, y al infante don luán fu hi 
jorque venían dcBurgos, donde auiá 
eRado ene 1 tiempo que el cftuuíerá 
en Toledo,fobre cien la cerca,y lue¬ 
go ordeno ei Rey de embiar por lain 
fantadoñaLeonor fu hija aFrancia, q 
la auiadexadoen el caRiílodc Puerta 
Pcrtufa,que el Rey de Francia leauia 
dadoquandoalla eíhiuo. Otroíi, por 
quanto el rey de CaRiila fabiaque el 
caRilio de Requena, qué eítauap@i el 
Rey donPedro,quc tomara la bozciel 
Rey de Aragón, el Rey donEnriqcm- 
bio a ella comarcaaPeroGon^alezde 
Menáoca, mayordomomayordel in¬ 
fante don luán, íiihijo primogénito 
hcredcro,ya don Aluar García de Al¬ 
borno zTumayordomomayor, Y lle¬ 
garon cRosdos cauailcror cotí otros 
vaífailosdcl Rey, que andaban én fu 
compañia,cynanconellos alaMácha 
de Monte Aragon,y allifc juntarden 
vno,yíupictonéntomogcntcs déla 
ciudad de Vaíericia era venidos aRc- 
quenapara esforzar alosque tenia el 

por el Rey de Aragón , y combatiero 
la villa de Requena que eRaua por el 
Rey de CERilla, y ñola püdieion to- 
mar,y auiavn apai tamiénto enere la 
villa y el caRiilo, y defque mas no pu¬ 
dieron tornáronle para Vaiencia ydo 
Aluar García de Albornoz, y Pero Gó 
$alezde Mendoza, fupicronccmo de 
Valencia quedaran cnel dicho caRi- 
liode Requena, ycaualgaron vna no¬ 
che^ llegaron alia, y hallaron en los 
aria ualcs algunos de los deValencia, 
y desbarat<uonlos:y eRuuieronalli al 
gunos dias,teniendoccrcadosa losdc 
Valencia, que cRauan alliencl caRi- 
11o de Requena. Y ios de Vajcciaquá 
do lofupieron,partierondclaciudad 
con muy grandes compañas, yvime- 
ron a Requena, y paflaionaccrca del 
caRiilo* V dó Aluai García,yPcroGó 
^alez de Mendoza,que eRauan en la vi 
lia,y losquc vinierondc Vaíenciato- 
maron alosquecRauancn el caRiilo 
de Rcqucna^que eRauan de Valencia* 
y fueroníe todo.spara Valencia. 

CAPITVLO. X Comocí 
Rcydon Enrique madolabraí 
vna moneda,que dezían cruza 
dos,y otra que dezian reales;. 

m * 
L Rey don Enrriq, 
c Rao do en Toledo 
h u uo 1 u con fe jo, q 
porquantoel auia 
de hazer grandes 
pagas aMoíTcnBel 
tran, ya codos los 

cRrangeros que con el eran. Y otroíí, 
a los íuy'os, y q ue no lopodiacumplir 
los gran des pechos que c nci reyno er 
challe,ende más que fu voluntad era 
de guardar y no enojar a muchas co- 
maicas del reynoquc tuuieioncon el 
iu boz. Y por todo eRo acordo de la¬ 
brar moneda, que dezian cruzados,y 
valiacada vncruzadovn marauedi, y 

S y ©tro 
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Otramoneda quedezian ízales, y va¬ 
lia cadarcaltresmaraucdis,y era mo¬ 
neda muy baxadelcy.Y ordeno el Rey 
queen cada vn Arcobiípadofe kbraf 
le tal moneda,y puíicroniaarcnta, y 
monto muy grande s confias. Y luego 
deprcíenrcaprouccho, que pago con 
ella aMoíícnBeltran,y aloscíirange 
rosque vinieron en fu fermeioque les 
deuia nruy grandcscontias. Otroíi, 
a muchos de los fuyosque de uia mu¬ 
cho,en maneraque dcfpucs por tiem¬ 
po fe daño cita moneda. Ca llegaron 
lascofasa muy gradesprcciostn gui« 
faque valia vna dobla trecientos ma 
rauedis,yvn caualioíelíenta mil ma- 
rauedis,y afíi todas lasotrascofas. 

CAPITVLO. XI. Como el 
Rey don Enrique huuo nueuas 

del Rey de Portugal d on Fern a 
do que le quería hazer guerra. 

Stando el Rey do Enrique 
t\ enToledo,huuo nueuas q 
| elRcydon FernádociePor 
* tugaljfea^arejaua parale 
‘f hazer guerra, dizicndo3q 

pues el Rey don Pedro era muerto, q 
elquedauaporhercdcrode Cafiilia,y 
de León,y que pciteneícia a el, poiq 
era el bií nieto del Rey don Sacho de 
Caítilla, nictodcla Rcyna doña Bea¬ 
triz, hija de 1 Rey don Sancho , y que 
paraeítoquecliieyde Portugal auia 
mandado armardoze galeas, y apcr¿ 
cebiratodos los hijosdalgo del iu 
reyno. y elReydon Enrrique embio 
luego gcntcscontralafróterade Por 
tuga],ycontia9amora,queauccítaua 
aleada, y no leobedeícian 3que antes 
auian embiado al Rey de Portugal di 
zieRdo,quecranfuyos, y auian toma¬ 
do fu boz. Yotroíi, romolaboz del 
EcydePortugalCiudad Rodrigo, y 
Alean taradla ciudad dcTny, que es 
enGalizia,que todos cítos Jugares a- 
ym tomadola bozidel Rey de Portu- 

t-.gr-— »«—* v— —rt'jr '"*■?* ~~'v ‘**^*r3 ' m. •- —* 
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gal,y acogkrcompanasfuyas,y ílrcy 
dePortugailcs cmbuua lucido. Y el 
Rey don Enrrique defpucs que citas 
nueuas iupo,paitie luego dcTole- 
do,y fue para camorá, yeito fue en el 
mes dcíuliodeftc año, y puíofurcal á 
la paucdelapuentc. 

CAPITVLO. XII. Como el 
Rey don Enrrique íupo que el 

Rey de Portugal entro en Gah- 

zía?yfuc para alia. 

StandoclRey donEnrriq 
íobre p a mor 2 pelando traer 

jg algunas plcytclias con la 
ciudad, porque fucilen fu- 
yos,huuonueuas como el 

Rey donFcrnandodcPorrugalentre 
cnGalizia,y fe iedio la Curuña,yco- 
1110 toda la otra tierra de Galizia io 
querían obe dcíccr,y el Rey don Enrri¬ 
que dcfpucs que íupo cito,partió de 
íobre $amora,y fueíe paiaGalizia,ppx 
yrapdcarconel Rey de Portugal, y 
yuan con el Rey donEnrrique en eíle 
c animo. Moflen Bcítran de Glaquin,y 
todos losBrctones que con el eran.Y 
otroíi,los grandesíeñores del reyno 
qucconeicran. YciRey dePortugal 
deíquefupo que el Rey don Enrrique 
era en Galizia.ncquiíopelearcou el 
y íueíe para laCuruña, y entro en las 
galeas, y fuere para Port ugal con fus 
compañasjaunqucdexoenia Curuña 
algunosdelosíuyos, especialmente 
dexoa NuñoFreyíc,Macitrc deXerez 
en Portugal, con buena compaña, y 
como el Reydon Enrrique fupo quq 
fe auian tornadoparaíu tierra,acor-' 
do con Mofle nBcltran dcCIaquin, q; 
eraay con el, y tonel CcndedonSan 
choíu hermano, y con los otros .leño- 
res ycaualleiosque alliconei eran,q 
cntraíic n en Pprt ugal^porvcr fl podría 
el Rey don Enrriq tratar aJgunaplcy. 
tcíiacon que fue lie íeguro de íéf ami¬ 
go ÍC i íley d C Por tpg a 1, y es tro por I a 

comarca 



* Del Rey donEnrríque ' 14* 
comarca decntreDueroy Miño,y cer tes dcCafti.Ha empero el RcydePor 
co la ciudaddeBraga,ehizole bafti- 
dasyo.rrospertrcchos baila qla romo, 
y déde vinoíépnraGuimarans3quc es 
vna villa dePortugal. 

CAPITVL O. XííI.Comodo 
Fernando de Catiro fe pulo en 
Guimarans,y como el Rey don 

Enrnque tupo que Algezira e- 

ra perdida. 

Enicndo el Rey donEnrri 
qcercada la villa deGui- 
marans, don Fernando de 

» ,¿^Caftroa que andana conei* 
deípucs que fuera píefo enMontiel, 
quando el Rey don Pedro murió, ci 
Rey don Enrriq dexaualo andar fuel- 
Tp,laluo qvn Álguazfl luyo dei Rey 
quedeziauRamirGócalcs de las Gue 
uas,que con el andaua y lo guardaría.; 
Yvn día llego donFernádo de Caítro- 
a la villa de Gui mata ns,diziendo que 
quena hablarcon los de lavilla, para 
qu e ie diefle n al Rey don E n rri que. Y1 
deiqueeíluuocerca mecioíe dentro, 
y Ramit González Alguazihq loguar- 
daua,defuuc lo vio-eiurado en la vi-' 
l!a,no íupaque fe bazer , temiendo- 
fe del Rey, y pu.íofe dentio en la villa 
con don Feroádode Caílro apeligro 
de muerte, y luegoalivíue preío. Y el 
Rey don Enrnquecítuno labre la vi' 
lladeGuimarans algunosdras, y vio 
que no la podía tomar, y partióle de 
alli, yenuo en la comarca de entre 
Duero y Miño,hazicndo daño en toa 
da la tierra. Y queriendo partir den- 
de paratornav enCaiiilU, huuo aüi 
nucuas y cartas del Reydon Fernan¬ 
do de Portugal que le queriadar bata? 
lia fi lo atendieííé.Y el ReydonEnr- 
rique acordodceíperarallien fu ner 
ra, acercade vna comarca,que dize de¬ 
tras los Montes , acerca de vna villa 
de Portugal, que dizen Bergan^a. Y 
allí ordeno de recoger todas í u s gen- 

tugal no quiíopelear. Yel Rey de Ca 
Billa tomo vna villa y caftilio deBer 
gan caque te ni acerca da, y dexoenella 
recaudo,y tornofe para Caítilia. 

, t «i i » . , • . , • 

CAPITVL O. XIIII. Como 

el Rey don Enrriquellipo que 
Algezira era perdida , ylaco- 

bro el Rey de Granada. 

Atando el Rey don Enrriq 
en Portugal haziédo guer 

ra^efte anoque auemosdi- 
cho, huuo nueuas como la 
ciudad <f Algez ira porm al 

recaudoquecnelia amala auian co¬ 
brado los moros, y que el Rey deGra 
nada vi ni era endeenperfona: y como 
deípuesque lacobrarala bizicrade- 
fturyr y derribar los muros. Y defto 
huúoél Rey don Enrnque,y rodoslos 
dé Caítilla poric perdida de Algezi¬ 
ra granpéíar, po:quanto iaganarael 
Rey do;n Affbnío fu padre , con muy 
gran trabajo fuyo, y de todos los del 
fúreyno, y con gran honra. Era vna 
C\u dad que cu mp! i-a mucho a Cáftilíá 
e'fpecia'tnentea roda el Andaíuzia. 
Ga era gran puerto de mar, y mucho 

ab a ít a do, y t c n i a de í a v n a p ár t e a Por 
X u ga 1, y Relajo 11a par te a Aragón,do a 
de auiangrandes focorrós, y árniaua 
fe en lacjudad de Ajg^ziradosgaleas 
«quando el Rey armaua ilota en Se ni¬ 
dia. ' O. *■' •;' - *" ‘ *--* G ' 1 - 

C A,PITV L O. XV. Como el 
Rey do Enrnque hizo defpues 

, xque huuo cobrado alevilla de 
Berganca en Portugal. 

L Rey don £ntrique def- 
puesquehuuo cobrado la 
vülsycaíliJlodc Berganca, 

■que es e 11 el rey no de Po r tu. 
al,partio dende, y viiiolep^ráCafti 

ÍMa 
a 
D 



Aíio 

jia,a id vii¿auc i oro, yalli cftuuoal- 
gunosdias bufcando alguna manera 
como pag3ÍTcaMoíTcnBcltran,'y a los 
cltrangeiosquceftauá en íu feruicio 
lo que lcsdcuia,por los embiar a fus 
tierras. Y otrofi,cmbiando íiemprere 
caudo de gentes ala guerra que auia 
con el Rey de Granada,y aGalizia,y 
a^amora, que eftauan por el Rey don 
Pedro, y algunos o tros jugare sque fe 
tenían por Portugal, y eftauan rebel¬ 
des contra el, y eftuuoel Rey do Enr 
riqueen Toro lo que quedo defte año 
ordenándolo quecumpliaa fu íerui- 
ciopoiponer recaudoeneftascofas* 

Año Quinto. 

Laño quin 
to q el Rey 
don Enrriq 
reyno, que 
fue año del 
Señor , de 
mil y trezié 
tos y fetcn 
ta años,yan 
daua la era 

de Ccfar,de mily quatrocientos y o- 
cho años. Y del criamiento del mun¬ 
do, fegun lacuentadelosHebreos, de 
cinco mil y ciento y treynta años. Y 
del año délos Alarabc^fletecientosy 
fetcncaaños. 

CAPI T VL O. I. Como el 
Rey don Enrrique cerco a Ciu¬ 
dad Rodrigo 5 y no la pudo to¬ 
mar. 

L Rey donEnrrique fupo co¬ 
mo el Rey de Portugal auia 
embiadovncauallcro fuyo, q 
dezian Gómez Lorenzo de 

Aucíes a Ciudad Rodrigo con cienhó 
bresdearmas, que hazian muy gran 
dañopor toda aquella tierra que efta- 
uapoi el Rey don Rodrigo , ca Cm- 

Quinto 
dad Rodrigo eftatra entonces por el 
Reyde Portugal, ypartioel Rey don 
Enriique de Toro, y fue acercar al di 
choCiudad Rodrigo , y hizole hazer 
muchosengeños, y hazian muchasca 
uas,enmaneraquecayovn gran por¬ 
tillo del muro, y porque el ínuicrno 
era tan fuerte y tan afoitunadode a- 
guas ñolapodiancombatir,ca noles 
venían viandas ningunas, de ningu- 
naparteporel fuerte temporal q ha¬ 
zla.Porlo qual nopudofnas allieftar, 
y partió de nde, y vi no fe paraSalamá- 
ca,y dende a Medina dclCainpo,y de 
allí embio fus cartas para hazer fus 
Cortes,éhizolas.Caalli eftauan ios 
Procuradores dei reyno,por quien a- 
uia embiado, y lo que ay ordeno, fue 

efto.Primcramcrcpago aMotfenBel- 
tran,y aloseftrangeros queloauiá íerf 
uido,a quien deuia grandes contras, 
mas de ciento y veyntc mil doblas, 

por la pley teíiaqucfuera hechaquan- 
doclRey don Pedro murió en Mon- 
ticl,yfue entregado al Rey donEnr¬ 
rique en la poíada de MoftenBel ti an, 
en el real deMonticl, legunauemos 
contado. Ydiole enpago deftoalrey 
de Ñapóles en cuentadc fetcnta mil 
doblas, y dioleen moneda yen oro Jo 
otro. Otrcft, hizo el Rey d 5 Enrriquc 
en t regar a Moflen Be Itrá aSoria y Al- 
macan^ Acien^a,y Dc£a,yMóteagu 
do,y Serón,y otros lugares q le auian 
de fer cntrcgados,por lo que dicho es, 
fegun el Reydon Enrriquc fclopro- 
metieraen Montiel, quandoelRcy 
don Pcdromurio. Y dioaMoflcn Oli- 
ucide Mauni, lu primo del dichoMo£- 
fenBeltrana Agreda, y aiVcguerdc 
Villanes,y a Ribadeo, ehizolo Con¬ 
de, ycalblocon vnapanenca de los de 
Guzman. YaMoftenArnaodeSolier, 
quedizen Limofin aVilfalpando. Y 

aMoflenlufrc de Helor a Aguilar de 
Campo. 

CAP# 
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CÁPITVL'.O. II. Como el 

ReydonEnrriqüeetribioa Pe-¡ 
* ro fvi^níricjíie ¿ yá PeroRuyz 

SafmisenitOjaGalizJá, por qúancoi 
don Fernando de Catiro anda- 

uá Vi habiendo ¿tierra contri 
' , j J * . ík> ■ 

, Cn. ( .. v ■ >* , . u',"/ ; . . . ,, 
% %. 

l{ c2tíín^rji;¡fl ( 
$ tandil Rcy.doii 

Enrique enMcdi 
ha de 1 Campo ^or¬ 

deno ,lús gen ce s>q 
. hau;án cic yr^pó el 

aj Andij lUia^^por 

• qiianfp aquella coy 
marca $ftáua aleada, oideho de .jcnrí.t 
Fiar aGaiiziaaPeroManrpq,fp A d¡e-, 

1 á fado, mayor de G4flilla*yPg§Q Ruy t 
Saimien t o v íü Ad é 1 a ñ t ado may o r d e 
G al i z i a, po r q u a n t o do n na ndode 

Caftro ailcíauaenGalizía.intiyapode¬ 
rado,y teniala ciüdad dcSanétiago* 
y Tuy, y la C ur un a, q ue ciUüañ por e 1 

Rey dc Pomigal, y.que baziadendc 
ipuy gran guerra a todo^ipsque ella 
han por el Rey don Enrnque toda 
aquella comarca, y libróles íiieldó, y 
Cmbioiosiuego paraalla.> :(r 

C ÁPlTVLO. II r. Corno cí 
ReydanEnrriq fe fue para Se- 

‘ tííHa, por quanto ¿1 Reydí Gri 
ftida,y losdé Carrnona háziaií 

V ttiuy gran gtíerrá. J ' - >r 

L 

7 ;> 

•» ik 

El Reyd onEnrrique def- 
pues qtiehüuo ordenado 
las pagas de Moflen Bel- 

, y la íüpartida para 
Francia,y huuoembiado4(?^li2ia,fé 
gun dichoauemos^ ti partió de Medí 
na del Campo,y fueícpara Toledo, y 
dendeparabeuilla, aponer recaudo 
eoiagoeiraq aahazian io$qúeeflauá 
en Car.nona, que era mtfcho daño en 
aquella tierra, y cii'o mfcfmo que lo# 
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moros la corrían de cada día . Y !a 
flota de Portugalj de galeásyalgúnaa 
ñaues, que escnvnaviJJa 
de Lipüzcua, y tupieran ficmpucon 
él Rey don Pedro que éflaiiá en el rio 
de Guadal quibir, ctiguiía que ’iui- 
llano auiala mar iiteica, ea ie no po¬ 
dían venir mingaría* prouiflgnes por 
al U• * 2ol Q i ¿ l- , < • 3 .i ■ • r I 

CAPITVL 0.;JI¡I. Como el 
Rey don Eflrrique embio diez- 

gáléas para pelear co ía flota dé 

Rórtugal, y de lo que ¿cáeleid 
¡><1 éñtonces. <./ 

N tes que el Rey donEnr- 
nqueiiegafleaSeuii]a,lu- 
pe en el camino como el 

Maeflrcde SanCliago doii 
Gop^iioMexia, y el Mac Are ac Oaia- 
'trauá auia hecho y firmado treguas 
¿ohc-1 ReydeGranada. Dcloquai al 

Rey plugo mucho, y el ReyflicgoaSé 
uilla, y vio coinoladicha ciuuad dé 
Seni-íiaeliauamuy aquexada, poi quá 

tola flota dePortügaieíiauaenei-riúf 
dcGuadaiquibir, y auiadeflruy do co 

dala dlade Cáliz,y ha2ian mucho da 
no por toda aquel i acornare a,affíenlaf 
tierra comocn la mar,y la flota dePor- 

tugal erarídiczy íeysgalcas, y veyn* 
tt y quatro naos. Y el Keydcfpues q 
llego aSeuillif, mando luego armara- 
-lli galeas, y ptiíieróycyhte cnclaguá 
que nópudicron auér remos,poi quá 
toel ReydonPcdrohizicra ileuarco. 

dos losrertibsque aúiienSéüilla a la 
villa de Carmona,que ahoracílauacec 
c«<da. Afliquclasgaleas no fe podían 

armarenSeuillidel todo por mégua 
de remos, como dicho es. Empero el 

Rey hizo rcpartireflbs que auia , en 
guilaque cada galeas huuo cien re¬ 

mos. Aifí que fallecía en todala flota 

Ochenta remosen Cadagflca, yelRéy 
penfauaque cenia aflaz,yque nocüm- 
pita licuar mas en aquellas vcyn tega 

leas 



i AfioQnárto'. 
le'ascó Iamarca,cótra laflotadePot- por lospocosremorque llevaran, r.o 
tugaJ,p3pel€arcóel!os,yclRcyhiz<y podiá entrai en alta roar.H ce n.oiue 

Ciutai cnla flota muchos caualieros y 
ho tiibrcs de aríijas-jy muchos baliche 
ros que allí tenia pn Jas vcyntc ga* 
leas.Yafli partieron dcScuilla, para 
yr a pelear ton la flotade Portugal, y 
«1 Rey fue alía con otras «empañas q 
y uan por tierra. Pero los maleantes 
cncfte confcjo eran contrarios q de- 
zianque el Rey fembiaua eíh's fus ga- 
leas a gran peligro, porque quando vi 
njcífe iabaxa de Ja marea, q los echa 
ría en poder de la fln'tá ce Portugal, q 
terdannaos muy biéarmadasjoqual 
no tenían la flota deCaftilla, yque 
yuan con pocos itmos.y que no le po~ 
dianbien goucrnar.fcmperocemc el 
Roy do EnmqueeraPrincipe de gr¿ 
coi acó,y no Jos quifo creer, laluo que 
quilo que.rodavialas fus galeasfueí- 
£en a pelear. Y llegando aquellas ga* 
k*s del Rey que fe armaron en Se ui- 
i iaa Coria,q eslobrcGuadalqu¿bir,la 
flotade Portugal lepuíb mas aden- 
tro en la mar. V otro día llególa flota 
del rey de Caflillaa lasFoicadas, que 
esenel riodeGuadalquibir, yíupie- 
ron nueuas como la flota dei Rey de 
Portugal, aífinaoscomo galeas eran 
partidos de aquel lugar dondeprrme 
zocliauan, y le metieran dentro en la 
mar al largo,y nooíaronatender a la 
pelea. Yios del Rey don Enrrique fue 
ronhaftaíant Lucar de Barrameda,ca 
no podíayrmaspor Jamar,pcrlospo 
eos remosque íJeuauan, canofepo- 
diangouernaicon ellos. Y el Rey don 
Entrique llcgocííc diaaS. Lucarpor 
tieria,concompañas qucyuancóel, 
para focorro delus galeas, fi meneíter 
les fuelle n, ca porquánto yuancon po 
cosixmosdnbdauan, quefi defuario 
o desbarato les viniefle , que fe llega¬ 
rían a la tierra,y por tanto yua el Rey 
por tierra. Y llego el Rey,como dicho 
csaS.Lucai,y la flota de Portugal, aííi 
naos como galeas,andar á por ia mar, 
y como es dicho,las galeas de Caíhlia 

ppdi: _ f ^ 
c] Rey donEmriquccníáñt L ucár de" 
Barr« meda hj zo'ai mar o t ras fl c t e g a- 
leas de las ve; nte luyas, qucfueibri 
b»encumplidas de todos los remos 
queauianmencfler, y emboce6 ellas 
aMicer ÁmbrofioBocanegra Alpíira 
te,contra YÍ2caya,ahazer armar ntos 
y bu Acarremos, y todo lo que menc- 
ílcr fuelle parafu flota, paráhezei da 
ño en la flota doPortugai, Y partiera 
eflas flete galeas que el l\ey donEin- 
ílqtfc enib&uade nod}cparaVÍ2ca- 
ya3porque no las vieíTe la flota de Por 
fu gal, ?y íifi'tómaton fu camino para 
Vizcaya,.yci Rcyrornoíc paraScui- 
Ua, y las otras galeas que eftaus en Bar 
ráb)€da,que no eran bienarmadas,co 
las marcaslicuáronlas aScuilla. Em¬ 
pero luego quecl Rey fue tornado a 
Sciiiilayius galeas,la flotade Portu¬ 
gal falto de la mar, y tornoical riodtí 
Guadalquivir, y puíoíc en aquel lu¬ 
gar en queprimetoeflaua * y atlfo no 

'pudo el Reyponerotrodobro,' falúa 
esperar las fus flete galeas que embia- 
raa Vizcaya,y a dos que mandara ar* 
mar en Santander,y Caího de Ordta¬ 
les, y nao5,porquetmbiara a la fu roa- 
rilma y coila de Galizia.y de Agrias 
y Vizcaya, yLepuzcua. 

* -. ■ t, ' i ’V'* i i f á % 

CAPITVLO. V. Como lle¬ 

garon menlajtros del Papa ai 

Rey aSeuilla, y como llego la 

flota de Vizcaya,y que hizo. 
/ > \ j ^ . 

Stando el Rey donEnrriq 
enSeuilla, llegaron ay dos 
Gbi lposmcíl’gcros dclPa- 
pa Gregorio Quinto, el 
vng erObrfpo de 

y eraFrances,y el onoera Romano, y 
deziaolc MicerAgapto dclaCalep- 
na,yeraObifpo deLisbona,ydeípues 

fucronCardenalcs, y vcnianpor tra¬ 
tar paz entre el Rey de Callilla, y el 

de 

i 



de Portugal. Ottoíi,fueron á Carino 
na,por veríi podrían tríaer á Martin 
López deCordoiia ala merced del 
Rey, empero no Ib pudieron hazer, Y 
e n eítc añocercocl Key \á vi Hade Car 
monr^yeíiandoendellegaron lasga- 
leas porque áu'ia cníbiadoálacolhdé 
la nía i de Galiziá, y Vizcaya, yeñ las 
ñaues porque auia cliiBíado, venia-Vn1 
c a u a 11 e ro de Tráfti m tra > quedclián 
I e ^ 1 ^ ^1 e Agüero, qué ve ri i ¡i l 
potcapitán dclla.y entroporelnode' 
Gu ad alqfüibir, y llegarondondee fl a- 
na la fíe t a de Portugal, y comaró tres 
galeas y dos naos, y las otras naos y 
galeas defuiaroníe,ca la canal do e;fta 
uan era lo masanefío, y nolés pudie¬ 
ron hazer mas dañó, y dcalíi adelan- 
teno tornarómas ay Jas galeásdePor 
tugal,yafii fincodcfembargada 1 a mar 
aSeui ll a,y a toda efía tierra,que les a- 
uian hecho muy gran daño ]a eftadá 
de la flota dePórtugal ende. 

»• - v,. . í; - ¿ i j . ^ Vj'.; j 

C LTV L Ó VI. Como m ti 

rio do Tello feñor de Vizcaya. 
veomoel infanteTTon ínan.hi- 
' . ■ ■ ■ n "" l il m 

jo del Rey don Ennique hmiel. 
eTTe noriOi a 

N efíe .año a quinze di as 
‘Mpi Mu b r¿: m?r locirjo „T 

00edon relio 1 eñor dc' V 1 z 
caya:elqual d Rey do Enr 

’ ■ ‘ riqueiu liermano mandara 
eftarfron tero de Portugal, y algunos 
dezian que le fueran dadas ye rúas , y 
que fe las dieravn fiíicof que dezian 
Maeítre Romano,que era fífícodei rey 
doniünrrique, porquedon Telloánáa 
lia fiempte tratandocon todosadilos 
que^eriabiaqtie no querían bie n TI 
Key'cfoí^Enrnque, pero edonoTue 
cierto, (al uo la fama que fueáífi. Y ella 
enterrado el Conde don Te 1 lcTehcT 
rñoneftc no de (a n t Pranciíco de,Halen - 
caá,y dio el Key el Tenorio de Lára py7 
de Vi 2,c ay a ~ a.í u-lnj o el i n ¿ante doi; 
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1 uan prirnogenitoheredero, Yotroc* 
íi, poi qudeitos dos ic nonos pe r t e ne¬ 

cia n porhercJKiaa jaKcyna üoñaiua^ 
na 1 u nvidre ¿cidícfio.intantc~ y>díq 
ei Key otros lugares que fueron 
don leilojiotrosgaualierós. , .** 

»í < .7 rtat 

Año Sexto. 

N efle añd. 
fexro j q el 
Key dü¿nr 
riquc-rcyna 

nXfS 
ael Señor, 

/de mil y tre 
zientosy fe 
íenta y vn 

-„» . , ¿ t., JLh•11 
^ „ anós. Y ce¬ 

la era de Celar, demil y qúarrocien- 
tos y nucue años. Ydelcriamicnto 
del m-undo, de cinco mi] y ciento y 
t rey n t a y v n a ños ..Y de i año ¡délos Ala'» 
labe/, íicteciétosy lefícntay vn añosa '■* 

f ^ ■ 
CÁPITVLO. I. De comó 

el Rey don Enrriq cerco a Car¬ 
men a, y fueron muertos los qué 
elcalauan la villa. y * y * .* i * ^ • . ..j 

• ' - 1 . ■ • • s 

V'c>' ílon Enn /í 
‘:1 v' huno 1 u acuerdo 

.. jde cercar Ja-villa 
deCarmoñaj don- 

■•tiá de cftauadonMar- 
;,/rH tinLc pez de Cor- 

. t, ... doua, Maeftre que 
fe ll.ania.ua de Caiatraua^ que eitaua 

ay3y te ñia los hiJOs del Key do Pedro 
e ncíc yj f ue e 1 Key donHnrriqúe al i a,y 
pulo iu'teaMc bic la dicha viíia, en q 
puíogei te , ca no fe p.odia cercar del 

todo.^Yeícando fobreCacniona,hizo 
poner de noche cícalasiila villa yy fu- 
bieronenella quareiua hombres de 
arlnas \my buenos. Y los de la villa 
QotnQ l^'b^rruntaronj reeudicionalli, 
y pclcarpaeon elios^ie manera que a¿ 

gunos 
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gunos dclosqueauianfubido faltaio 
haziafuera, y quebrantaré lascícalas, 
y los que auiancobrado 1" rorreno pu 
dieron al hazer, y 1 ueion todos tema 
dos,y don MartinLopez de Cordoua 
Maeltrc de Calan aua no eítana ala Ta¬ 
zón en la villa, y deique vino halló¬ 
los píelos a todos los que auian fubi 
do ene] cfcaIa,ehizolos ¿todos maj 

tar:de-loqual el Rey don Enrriq.ue hit 
no muy gran Taña, é hizo gran fe n ci¬ 
miento deMartinLópez perquantó 
el hizieta matar alfiaqüellos hobres 
teniéndolos en íu poder. 

C APITVL O. II, Como fá 

dio Carmona, y como fueron 
muertos Martin López, y Ma- 
theos Fernandez. 

Ves citando aííiel Rey don 
Enrriquc íobre la villa de 
Carmona,ya las viandas fa 
llcfcian a los que eíhuá en 
la villa,y muchos de losq 

eftauancnlavilla,dentrocon dóMar 
tinLopezfe partian dendc,y í'e Yeniá 
pata el Rey , y MartinLopez defque 1 
vidoque no fe pedia mas déte nder, y 
que no auia focerro ninguno de Calíi- 
]4a,ni deíriglaterrá, ni de Granada, 
tratocon el Rey don Enrrique que le 
daría la villa deGavmona , y todo Jo 
al que auia allí del thcforodelRey dó 
Pedro, que lo masauiadado donMar- 
tin López adosque con elcflauan en 
cuenta dé fu fucldo. Otroíi, que daría 
prefo a Matheos FernandezdcCace- 
res,que fueraChancilIerdel Rey doir 
Pedro, que cftaua ay con el,y que el di 
cho Martin López fe fue fíe en faluo 
con qucel Rey lo mandafíc podei en 
otra tierra do el quiíicfl*, o fuelle fu 
merced íi con el quiíieíTe quedar. Y al 
Rey don Enrrique plugo muchodeíU 
pleytcíia,y otorgoídoaííi,y fuchtcho 
jurameto al dichoMarcin Lopezpor 
clMaeltre de Santiago* don Fernán 

que el Rey don Eúrriq kgttar- 
dariael íe'guio que Je auia hecho, y 
deique todocílo fue hechosfíi, y hu- 
uo entregado y cumplido Jo q Mar¬ 
tin López prometio,el Rey mandólo 
prender,y deique al hipe píelo llená¬ 
ronlo aSeuiJJa, y poiquanroel Rey 
lo auiaíenienciado. Y otroíi, por Ja 
Riña que tema deJ, cípcciajméte por 
Ja muerte que el hizicra hazer a aque 
JJoshombres de armasíus criados del 
Rey que aman iubidopor el eícala cu 
Carmenahizolomatar enSeuilia, a 
el y a MatheosFcrnandez: empero al 
gunosque amauan elíciuiciotíeJ Rey, 
eípccialmente donFernan Mac- 
ílrc de San&iagofuc muy quexofo , y 
lépelo mucho,porqiianto el Rey Je a- 
inamádado a el q alieguraííe de muer 
te al dicho dó Martin López qno mu- 
lieíTc.Otiofijel Rey don Énirique co 
broen Garmona muchas joyas de Jas 
que fueron del Rey don Pedro, y en* 
uegarcnlc fushijos del Reydc Pedro 
que allí eílauá,y clKey embiolos pre 
los aLolcdo^y tornóle el Rey a Scui- 
lia, . . . . 

/ *■ 

CAPITVL O. III. Dé loque 
hizo Pero Fernandez de Velaf- 
co,y como peleo enlasbflTfcras 
en camera <*on Fernán Alfon- 

* io. 

Efpucs deftos dias 
el Rey dóEnrriquc 
eftando íobre la vi¬ 
lla de Carmona,hu- 
uo nuctias que Pero 
Fernandez de Velaf 

co lucamarero mayor,pelcaraenlaciu 
dad de ^amoraenJas barreras eonFcr 
nan Altonfode ?amora,qucaiuahuy- 
do de la prifion t n que cftaua en Va- 
JladoJ¡d,y era erítraooen camota, y q 
falioalas barreras apelearednei di^ 
cho Pero Fernandez, y que fuem áll¿ 
tomadoprcfo , y quecobro Ja ciudad 
__¿ de 
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de 5a líióra para el Rey, empero a nt es 
defto elcaftillo de camora ya ertaua 
por el Rey, quevnoquelo tema auia 

* ya toinadólabozporel Rey. 

CAPITVLO. ÍIH. Cotnohu¬ 

no el Rey nueuasq Pero Manr 
rique, y Pero Ruyz Sarmiento 
pelearon con don Fernando de 

Catiro,y lo vencieron, y como 

fue lie nado el cuerpo del rey dó 

Alfonio a Cordoua. 

Tioíi,en cite año Pero Mar 
ÍaY¡¡ rique, Adelantado mayor 
Iplj de Caftilla ^ y Pero Ruyz 
¡ggjj Sarmiento, Adelantado de 

Galizia: lósqUalescl Rey 
ítuiaembiadoa Galizia por defender 
Ja tierra,por quanto don Fernán do de 
Cartro,ertaua ende haziendo guerra a 
los que teman la bozdc 1 Rey dóEnr- 
rique,y quepelcará en Galizia, en va 
lugar que di zen el Puerro de (jueyes* 
con donFernando de Gaftro, y que lo 
vencieron}y echaron dcGalizia, y fue 
ron para yeriertc añohizolleuar 
el Rey donEnrriq el cuerpo debRey 
don Alfonio fu padre, que yazia en ter 
rado en Se tulla, en la capilla délos Re 
yes,y llenáronlo aCordouaala ygle- 
iia mayor, y'fuelíeuado muy honrada 
mente, y enterráronlo en lacapilla ds 
los Reyes, en Ja ygleíiade fan&aMa- 
rialamayorj dondeyazia el Rey don 
Fernando fupadre del dicho Rey don 
Alfonfo, y elfo hi zo e 1 Rey don E nrri- 
que, por quantofuera voluntad del 
Rey dó Alfóíb,<f íerenterradoénCor 
doua con el Rey don Femando fu pa- 
dre,queaífi lo auiaman^dó en fu tc- 
ílamento. 

CAPITVLO. V. Como don 
Phelippe de Caílro peleo con 
los de Paredes de Ñaua,y como 
lo mataron. ,v 

DOn Phelippe deCaftrocra vüu, 
cohóbre de Aragó,y eracaladd 

c'ódoñaíuana,hfadel Rey dó Enrriq,y 
auiale dado ei Rey por heredad aP*ne 
des de Ñaua,y aMcdina deRioleco,y 
a Toidchumos. Yeleítádoencrtosius 
Jugares, emb 10 a madar al lugar de Pa 
rede s de Na u a, q le dieíf. nciei ta quiu 
tía de mís,y no le a u mi croe ó el. í el 
fue paraeldicho lugar apreder algu- 
nosdeIios,yefearmetaruotroSjy ros 
del lugar (alteró ael al camino,y pelea 
rócó ellos, y matarólo elle di* en la 
pelea, ye fíe día íupolo PeroFernádcz 
de Velafeo,ó crtauaaceiCú dédeen o- 
tro lugaraycerca, y vinoaüiporíocoi* 
ver a dó Phelippe,yquado llego,hallo 
lo q era ya muerto y topocó losde Pa 
redes,q aü no era llegados aíu lugar» 
y peleo có ellos, en guifa q matomu- 
cíios dellos,y entro e nel lugar, ehrzo 
enel grá daño,y aun deípuesei Re; dó 
Enrnque embioálla, y mando matar 
y hazerjuíhciade algunos, ylleuodc 
los que fincaron víuos gran dinero. 
f •' ‘ l I y? , f ¿ \ * 

CAPITVL O. VI. Comofe hí 
zo paz con Portugal, y le trato 
cafamiétodel Rey de Portugal 

con la infantadoña Leonor,hi¬ 
ja del Rey don Enrrique, y co¬ 

mo le ordeno.' 

\/ EIReydó Enrriq eftádoenSeui- 
J lia,defpues q huuocobradolavi 

lía dcOarmona* fue tratadapleyteiia 
có el Rey dóFerriádodePortugal, pot 
dó Alfonio Pérez de Guzmá, Algua- 
zrl mayordcSeuilla, qfuecnadoen 
PortugaljCa era natural de aql rey no, 
de parce de fu in >drc eneíta manera, q 
el Rey dó Enrriq dieífe cncafamiéto 
al rey d Portugal ala infácadonaLeo 
ñor lu hija, yql rey dó Enrriq defein- 
bargafie al rey dóFernádode Portugal 
lasvillasycartilios q l.e teniaganados, 
y q dieííe mascón la dicha i ufanra do¬ 
ña Leonor luhija enlútala miento y 

T en 



Áñó o&auo 
en dote, trescucntos, y firmáronlo 
í»ífi,ydio el Kcy don Edifique en re¬ 
henes deJ dicho caí a miento que fe 
haría, los cadillos de AíburqUerque, 
y Anconchel,y a Cagaia^y que los tu¬ 
llidle don Alfcnío Perez de Gua¬ 
rnan, íeñor dé Gibralcon, fu AlgUazií 
mayor deSeuiila, y dio al Kcy don 
Fernando dcPortugai , en rehenes a 
Campo Mayor,) Marguan,) Nodar, y 
Pórtale gre, para que los huuieíTe o- 
tiocauaUerodelos fujos de Portu- 
galenrehenes, para cumplir el di- 
che caía miento, y todos titos dichos 
caftillósfc dauan conciertas condi¬ 
ciones, perqué eicaíamicntb afli tra- 
tadoíccumpliefTej y partió elRcy do 
Enrriqüe para Caííillajaaparcjar lo q 
cramcnefíerpara Jasbodas deíuhija 
la infantadonaLeonorj y llego aTo- 
rodondeahiaacordado dehazerCor- 
tes,y ordenarloscaualleros y dueñas 
que hauiande yrconfuhijalainfan* 
tadoña Leonor* 

C APIT VLO. VII. Cohno ti 

Rey de PortLigalcrribio iusrné 
fageros al Rey de Caftilla, a íe 
deufar y deshazer el caíatnieto* 

SrandoelRey don Enrri- 
que en Toro enlas Cortes 
que ay íe hazia», llegaren 
meníajeros del Rcydt Por 
tugal, por losquaJes leha 

ziafaber, como el calara, y eracaíado 
con vna dueña del iu ley no de Portu¬ 
gal, quedezian doña LconorTellez 
dcMeneíes, y por endequele rogaua 
que nolo hüuidlc atnojo,porquan- 
tbnó podíacaíareon la infante do¬ 
ña Leonor, lu hija del Reydon Enrriéj 
que sntesque el dicho caíamientó íe 
aírrmafíe,cl tenia porintigér aladieha 
doñaLconorTellczdcMencífcs.Em 
pero quecon todo eílo que fu Volun- 
tad cía de quedar fu amigo. Otroh,de 
lemádai entregar jas villas) caítillos 

deCaftilla. Y como quicraquc defto 
no plugo al Rey don Enrriqúc con e- 
ftasnueuaspoidcXar el Rey de Por tu 
gal decafarconfu hija la infanta, íe- 
gun que fuera tratado y acordado en 
tre ellos. Y aunque pudiera clRey do 
E ni nque a cal u mniar al Rey do n Fer- 
nanSolasjürasyomeiiages que hi¬ 
cieran entieellos por el dichocaía- 
miento* Empero tan grá voluntad a- 
uiadeauer paz,q huuo fuconfejo de 
no tomar por tilo quexa ninguna, en 
tal q el rey de Portugal fincalléfu ami 
go,y otroíi q le cntregaífe las Villas q 
teniadcCaiíilIa.LasqualeS etá la Cu 
ruña,y Ciudad Rodrigo, y Valeria de 
Alcántara.Yporendcel Rey dóEnr- 
rique rcfpondioa los me fageros del 
Rey de Portugal, en razón deí cafa- 
mientoqueaujahecho conaqlladue 
ñadel fu reyno,y q a fu hija la infanta 
nolefallecieiaotrocafamieto.Otroíl 
que las villas dcCaílilla^ queel Rey 
de Portugal le tenia, que le rogauaq 
felashizieííb daryentregar luego, y 
que ellos que quedaííen amigos. Y 
ios meníageros dePortugalcomo rra 
yan poder para ello otorgáronlo,y en 
negáronle Jas villas.Y ti ReydóEnr- 
iiq dtuuoen'Torohazicdü íus Cor¬ 
tes^ íusordenamientós, fegtin q en 
tendía que cumplía a fu fcruicío, y a 
prouccho de íusreynos j yacorriude 
embiar gentes íuyascontrala Villadc 
Victoria,y Logroño, y Salüatierra,quc 
eftauanpor ciRey deNauarra,que Jas 
tenia delpuesquc cleíiaua fobre la 
ciudad de Toledo, íegun queauemos 
contado,y aífilohijo. Empeioluegoa 
pocos días le trato q lastíichas villas 
eíluuiefítn en manos dclPápaGicgo 
no,en manerfcdeíccrcílacion^haílaq 
el¿Papa etnbiaflc VnCardenal que lo 
libraifc,y aífi íehizo. Otroíi, eneílas 
Cortes fe ordeno,qlos judíos y mpros 
del rcyno truxeíkn alguna leña] en 
los paños por donde fuellen cbnoíci- 
dos, 

CAP. 



DfrRfyyoñEnrríqiic, 
cap í°rvm'o:vin. De lo giinos qu0n& iqkfcat úpales, y qtlefi 

r rianquedur c<m gran parte, de eiias? 

de güila que icnacoíaíinrazon. Ca 
p t t/>sq-|iOf1o iYvfuc Uro sjppuado$ ni á-¿ 
úoneii 1 apoííeÍfi )ii de las ¿chemas* 
que por'venrura noauriánparte qual 
cum^íia*, podra aciaelcfe’r que an¬ 
dando e] tiempo ícran vueítiospri- . 
liados , o par algunas otras manera* 
a.uiian behetrías. Afíique b.ñdr fe* 
Vueílra merced de nbhazer ahora e- 
(lapartición. Ga fenol' muchas don¬ 
cel 4$/asde neos hombres ycaua- 
UcroSÍpn oy en vueítro rey tío, que 
por l);i; naturales denlas behetrías 
¿obfqdolc^aimefit6s : las qualcs íi 
allí fehizieíTc, aúnan ahora en efta 
particionmuy pequeña paite; Y el 
Rey comoeRooyo, y viaola volun* 
taddc los cauaiierps, no quiío ha» 
bíar piasen c [lo. Ocrqíi e |i cdas Cor¬ 
tes ordeno el Rey don Eqirique,por¬ 
que en íus guerras y necesidades el 
puja, ordenado en el5 tiempo pallado 
de nfapdar labrar ,jy 1c labro vn* 
inoneda.que defiai^,reales , y eran 
de b a l(c,y, que valia e i re al trasma¬ 
ta uy d 1s, y e i cr u z a do yn ¡nia ra ue d ts 
Jo.qucl^vfe.auia hecho por poder pa* 
g3v¡f¡ciptcf$mcfúc . mucha,, muy 
grandes con ti asaque el de nía a Moi„ 
.ie^fLitrai? de Glaqpiq, yaorOs... c* 
ft:ang.cros, y a caballeros 4el rcypoj 
y que agojra por alguna caula ¡q.ufe 
jhu.uo paga pilo ¿a moneda .era ya tap 
fiapadaqup po val lanada, y por cíla 
razón, Jas vlandás y armas y caria¬ 
cos, y joyas, y plata,eran:en talq.uan 
|,i^quc no le podían comprar,, ca fie* 
gp a valer vn caualip bueno, de.aque? 
jU%moneda ochenta mil marauedis^y 

vn amula qu^renta mil maraucdis. El 
órelepp en ellasCortes, que halla que 
el huqir_lícmas t he (o ros para, labial 
otra moqeda,que tornaíTe el real qu« 
valieres maraucdis , a valer j vn 
maráücch ,,y el cruzado que valia 
vn marausdi, que vaiiclíe dos corúa- ¿ 
dos, yeon ello le emendo mucho el 

T a hecha 

que fe ordeno en eltas Corres 

de Toro, en razón de las behe¬ 

trías, ; 

.N ella s Cortes qufe 
el Rey hizo en To¬ 
ro, quilicra orde¬ 
nar que le partie¬ 
ran las behetrías 
delrcyno, dizicn- 

-desque cHcyaqué 
era achaque y razón de muchos cf- 
candalosy guérras entre los leñores 
y cauaíkros que eran en ello ruar lo. • 
Y ellos dixr.ron aiRcyaífi, que la fü 
merced íueíle de los oyr vn dia fo- 
brceíto, y al Rey je plugo dello, y 
dixeroníealfi. Señor ya otros Reyes 
yueílros anteechores quificion']ia^ 
zci cítasparticiqne s de las b ehe tfias, 
yio'sCaüalIcros filero n oydos fdbrc 
ello, y lcñdrrho^creemos y íabcihos 
bien que vucílra ínter ciónos de par¬ 
tir citas beheíriats en buena mane- 
$%yjuítavpeulando qlielas guerras 
y,&>ntiei\da^queÍonentrc los ciua- 
^Jero^dc vueltrosley nos (erapceíí%- 
aks, y todos los-cdnalíferos y hfjpsdal 
goque aquí fon,: y)los auícntcs , vofe 
querrán hazer íciincio y plazer en 
godo, y vos tienen en merced la vuc 
ílra buena intención. Pero en ello 
caIo. Ran gran recelo* de v.os/dtzii* 
dos colas.»* Lo primero ,quc algunos 
Condes y grandes íe ñor es ycauailc^ 
IfosqucnLii rexmar parte de las be-i 
Lemas , pucuo que no lead nxtura¬ 
le s de 1 ias, y efto de zimos pór ier alU 
gunos vucitros parientes podero- 
iosquequc'ianauer gran parte dclad 
fefehé t r i as, afíi co mo c i Conde dómS 
choy ueílro herhuno y y eaConde don 
Altonla^vuctlrp hijo, y el Condcdon 
Pedro vueího iobuho. Y4otroíi,feñor 
porque algunoscaualleros ay queco 
vuele a puuan^a han cobrado muchas 
behetría^, y aun por ventura de al- 
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fcecho, hadéque dcfpu«*fcordcnedc . •,, • 
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CAMtVLO. IX. De lo que 
hizo el Rey don Entrique dtí- 

»Cortes de Toro* 

Efpucs de he 
chas las Cor¬ 
tes de la vi¬ 
lla de Toro, 
él Rey fefuc 
para Burgos, 
y embio al- 
‘gttnosde los 

. fúyb'^pdr Ver 
Cpodriaeobrár las villas de Vitoria 
y Logroño,y Sanóla Cruz de Campe* 
^o,y Saluaticrra,que clRey de Ñauar* 
fa tenia tomadas , por quanto- las 
dichas villas porfu talante fe liúiárt 
dadoálRcy de Nauarrá* V aquellos 
atquicnei Reyembio hizieron quátb 
pudieSrporcobrar las dichas Villas, 
peronopudierob alhazcr ende , lal- 
«o que la villa dtSaluaticrra, y San¬ 
día Cruz fe tornaron aromar la boi 
del Rey don Enrrique, pero Viólo* 
rja, y Logroño , quedaren en manó 
del PapaGregótio, en manera de fa* 
crcftáéion* halla que el Papa libra¬ 
ba eftc hecho, fegun que auemos 
contado,)’ tomo Jai en fieldad luán 
Ramírez dcArelJano, vn cauallero 
natural de Nauarra , empero era 
en feruicio del Rey don Enrrique, 
y fiaua mucho del, ca el lo aiiiahc* 
redado en Gaílillá; Y el'Rey de 
Nauarrano era entoneles en íti réy* 
no, quceraydo a Francia 5 y deiera 
en el r ey no a la Reyna fu muger, que 
era hermana dei/Rey de Francia. 
Otroíi , en elle añ© andados Veynté 
oias deDeaiembre, entro el ihfan* 

te donluan , hijo del Rey do a 
Enrrique en Viz¬ 

caya. 

L añd^Sep* 
ot morque 
el Rey don 
Lnrriqne 
reyno, fut 
año del Se¬ 
ñor, de mil 
y treziea- 
tos y fe- 
tenra y dos 

años. Vde la herádcCefar, demil y 
quatrocientos y diez años* Y del 
Criamiento del mundo , fegun co - 
flumbrc de los Hebreos* de cinco mil 
y ciento y creynta y dos años. Y d$l 
año délos Alárabes > de lietetientos y 
ietenta ydosaños. : 
* ; .5 í j • >, . • i;;fj ;|. y \<¡i v.y. 

CAPITVLO. í. De como 
el Rey don Enrrique cerco la 
ciudad de Tuy y la tomo. VU3 

L Rey don Enrifit 
quehuuo nucuás 
q ue- al g uno sea ua¿ 

i Meros» y ofro£ béih 
bres de a= Mus ¿t 
Gajrzia^y alguaciS 
de Caílj ila^ que no 

amaüan fu feruicio, que cranydos a la 
ciudad de Tuy : losquales eran, Al* 
foníoGome2-de Vrifl, natural dcGa- 
lizra, y Pero DiazPalomeque, Co¬ 
mendador dcSanóUago , que era na¿ 
tural de Toledo, y Mcn Rodrigue^ 
de Sena búa: los^ quaics, citaban e#i 
Portugal, y qucfcaUian ainado coif 
laeitrdad de Tuy. Y luego que el Rey 
la Tupo., partió de. Burgos* y fueíb 
p ara, Tuy, yccrcola ciudad.,yeRuué 

ende haílaque JacoErc», y dcw í * 

cáe 11 a~ teca u do, y torno* 
lepara.Cadillac; ;<> 

f f * i 
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C APITVLO. II. Como el rey 
donEnrrique huuo nueuasqiic 
fu Almirante prendiera en la 
mar al Códc de Penabrochjca- 
pitande Inglaterra. 

Trofi, en eíteafio htiuo él 
Keydon Enrriquc nueuas 
qucMicer A ni bro lio Boca- 
negra fu AlmiranrCjC6 ga¬ 
leas fuyas: las qualesela- 

uiaembudo en ayuda del ReydeFrá 
cu,queeíiandocercadelaRochcla, q 
eítauapor I ngla térra,c n toces que líe- 
garaende el Conde de Peñabroch,quc 
venia por lugar cemente del Rey de 

' Inglaterraen Guiana, con treyntay 
feys naos,y con mucha compaña decá 
uallerosy eícuderos,yhombresde ar¬ 
mas, con gran theíbro que el Rey de 
Inglatena le dierrapara hazer guer¬ 
ra aFrancia,y lkgandoeldicho Con 
dede Pcñabtoeh a la villadelaRoche- 
la,con las dichasnaos,quclas doze g a 
leas de Caftillapelearonco cl, y que 
lodcsbarataran a el,ya todos loscaua 
llerosy hombres de armasque con el 
venían, y tomaron todos los nauios y 
theforos que trayan,y luego Ies de la 
dicha vi lia déla Rochela, dcfque vie¬ 
ron afíiprefo alCondede P’eñabroch 
que tomaron la boz del Rey de Fran¬ 
cia^ q derribaron vncaítillo qeJRey 
dclnglaterramádaraay hazer. Otrofi, 
que luego q eíto aííifue hechp;y prefo 
el Conde de Péñabroch ,-y la Rochela 
tornada aFrancia, y muchas otras vi- 
llasycaítillosdeGuiana, hizíeró elfo 
mifmoque tobaron la boz y obedien 
cía del Rey deFrancia. Yei Rey don 
Enrriquchuuo muy gran plazer con 
citas nueuas. Yeítuuó en Burgos haíta 
que le embiaion de aílaal Conde de 
Péñabroch,y aloscaualleros queco el 
fueronprefo^losquales era fe té taca 
uallerosde cfpueias doradas,y embia 
role todo el theloro. Y el rey hizo por 
ello muchas mercedes al Almirante,y 
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a todoslós que con el fueron en la 
batalla deia mar, yhuuoel Rey deiló 
muy grandes refcatcsdeiCondc, y de 
losotrospriíioneros, y muchothclo- 
ro de lo quecon elCondefuetoma¬ 
do,aunque comoquierque H.uchosde 
los cauallerosque conel Conde fue¬ 
ron tomados murieron en lapníion,y 
eftuuoei dicho Conde prcíovntiem¬ 
po en eicaíhllo dcGuncl* y defpucs 
lo dio el Rey aMolfenBcktan de Cía 
qu in,quan do comprodei a Soria, y AL 
•ma$an,y losotros lugaiesqueciauia 
en Caítiíla,cn cuentadccicn mil frá- 
cosdeoro. T a Rime fino le dio eiRey 
otros algunos de loscauallcroqneen 
cita batalíafusron preLsconel di¬ 
cho Co nde, c n pago al dicho MofTen 
Beltranen orrasgrdndesquantias;en 
tre losquales iedio al íeñorde Piaña, 
y álMariícalde Inglaterra,quedezian 
Moflen Rechar Engle , y otros mu¬ 
chos cauuiicros, legunadclantedirc- 
mos. 

G APITVLO. III. como el 
ReydonÉnrríque fue a Santan 
der^y embio a Ruy Dias de Ro 
jas có naos ala guerra deFracia.' 

T^VEfpuecqel Códe dePeñabrocb 
I J fue tomado en la mar, íegun di¬ 

cho auemos,fe partió el Rey donEnr- 
fique de Burgos, y fue paraSantadcr, 
é hi.zd armarquarentanaos, y cinbií» 
porCapítan deltas vn cauaílero que 
auiá venido de Guipuzcua: al qual de 
z i á R á y D i az d e Ro j a s .Ye 1 d ícho R uyj 
Díaz fue porlaRochela, y fueron ay 
veyncc barcas deFrácia;enIas quales 
yuavn gráfeñofde Galcs,<j deziáluá 
detC^fcs^qíeru i? al Rey dcFrancía, y 
cRpuicron ay algunos dias acerca 
dende, por quanto les.dezian los de 
la Rochela, que eiRey dtlnglatcrra, 
embiaua gran Rota centra ellos,caíb 
quenovíno nauioninguno2ctra]el(os . 
de los de Inglatetra, Y acagfcio en > 

T$ cítos > 
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ellos dias qucrfi gran caualJcro de 
Guiana que tenia la parte del Rey de 
Inglaterra, que dezian el Capitán 
Puche, peleoentonces en tierra con 
gtn te de Francia, y los desbarato, y 
prendió ende vngrati íeñor, que de- 
zianel íeñor de Fus, y eíkua en vn 
lugar cerca de la mar aquel dia qué 
la pelea fue, que lo fupoluan de Ga¬ 
les, y los quecon elyuan en las bar¬ 
cas de Francia 5 y algunas orras bar- 
casdeVizcaya, yfaheron délos na- 
tuos a tierra, y pelearon con el Capi¬ 
tán de Puobe, y venciéronlo,'? torná¬ 
ronlo preío, y embiaronio al Rey de 
Francia. Y el Rey de Francia, pof 
quantoel dicho Capitán de Puche a- 
uiafido otr* vez íupriiiohcro y lofol- 
to,ylcvhizo mcicfcd* y el dicho Ca¬ 
pitán de Puche Jépromctiera de no 
Icdcíferuir, y nolo guardo aífi, ella 
íegunda vez que fue preío mandólo el 
ReydeFranciaponcr en vna torre de 
Palles* y eíluuo-alli preío halla que 
tnuiio. Y las naosdeCallilla, délas 
qualcscraCapítan RuyDiazdcRo- 
j'as, dclpues que ti ínuictnd llego* 
tornóle para Cafttila, y defarmaion 
fus naos. Y enellc añafe trato en San¬ 
dia nder eliando alliel Rey donEnrri- 
que, que MoílenBcltran de Claquirt 
Conceítabie de Francia, levendicííe 
aSoria, y Al.ma^an,} Atienda,>y loso- 
tios lugares que ci Kby leauia dado 
éiiCalliíia,y allí íe h izo el aueninue* 
rodel precioso qual trato vncaualle- 
ró deFrancia,que dezian Molíen Itía 
de Ría: el qualyuaenaquellasbarcas 
en la amiaua del Rey deFuncia,como 
dicho es. 

CA PIT.VL O. ÍIIÍ. Como el 
Rey don Enrrkjue fue a ^mo* 
*a> y dende entro en Portugal* 

«— ;• * *• * i * • * 4 • ♦ ** ' 

yandoclRey donEnrri¬ 
que le partió de Santan¬ 
der, y huuo embiado fus 

mos^elfc torno paraBurgos* y eftu- 
uoalli y lupocomoalgunoscaualle- 
ros y cíeudciosde Caítilla,queanda- 
uan fuera del rey no y eílaüan cnPor- 
tugal Josqualcseran, Fernán Alfon¬ 
fo desamora* yerros, queauianto¬ 
mado vn lugar de Galiziaenfu rcyno 
que dezian Viana, y que hazian gucr 
raclcl. Otvoíij ledixeron que maieá- 
tes de lac< Hade Vizcaya, yAílurias, 
y Guipuzc ua, que los tomara el Rey 
de Portugal, y les mandara tomarías 
naos en laciudad de Lisbona, yque 
no labia porque. Y el Rey don Enr- 
riquc fue muy aqucxadoporcllo,pen 
íancoqticel tenia pazes conelRey 
de Portugal, yqno íe las guardaua 
bie n, y luego en biofus cartas fobre 
ello al Rey de Portugal don Fernan¬ 
do, ale dezirque le mandaré deíeni" 
bargar y tornar las naos a fus vasa¬ 
llos. Oiroíi, embio al Conde don 
Alfonfo fu hjjo.j con compañas acer¬ 
car a Viana, y eipardo luego de Bur¬ 
gos, y fue para eamora , ydealli ern- 
bio por fus vaííallosyhombresdc ar¬ 
mas, y mando quefucíltn con el aili 
enamora* yalli atendió reí'pucíla 
del Rey de Portugal, lobre las naos 
de fu reyno que le auia hecho tomar 
enLisboaa. Otrofí * por faber 6 era 
fu amigo verdadero, o no. Y eílando 
el Rey en ¡fainora* fupo como el Con 
de don Alfonfo íuhijo,quc el embia 
íaa Vianádonde aquclloscaüalleros 
y efeuderosandauan fuera de Caíli- 
11a, que eran allial^ados, que la auian 
tomado, y como los que ende eílauan 
dexaron la villa,y fe fueron a Coym- 
bra,vncaílillo deGalizia, queerade 
Men RodríguezdeSenabria,yalli los 
cerco el Conde don Alfonfo, y algu¬ 
nos fepufieron eníaluo, y otros to¬ 
maron prefos, legua la pkytdiaquc 
conelhizietan* 
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CAPITVLO. V. Como Die¬ 
go López l achecovinode Por 
tugal,y conto al Rey don Enr- 
rique las nueuas de Portugal. 

po para entrar ugal, yháZe* 

de manera que el Rey don Fernán do 
fucile fu amigOyy fino que le deít¡ üy? 
rialauerra. Yfefpamoiuego desa¬ 
mora, y entro ene i ley no de Portugal 

«^rvv^i EftandoeIRcy don Enrri- 

que enamora, licgoaél 

yncaualleroque er? natu- 

ral de Portugal,y aüiaviuí 

doalgun tiempocó el Key 

donEnrrique,y auiaíc fet uidó en fus 

guerras,yel rey donEnrnque lo áuia 

embudo a Portugal al Rey , fobre al- 

gunaseoías, y porfaberfi tenia en el 

amigo o enemigo. Ycomoquicrqufc 

el dicho DiegoLópcz era Portugués 

amaua mucho el íeruicio del Rey dó 

Enrnque, y era en Íumferced,cj y fus 

hijos,yauialos heredado en fu re)no, 

que auiadado al d choDiego López 

Pacheco a Bejar,y á íu$ hijos otras he 

redadas en Caítilla, Y dixoDiegoLo 

pez al Rey, qu^ fueíft cierto que el 

Rey don Fernandode Porrúgal,qtic dé 

fu voluntad no erafu amigo. Otroíi,le 

conto como fel Rey don Fernando no 

eítauabienauenido con íírá ifeFlesj 

meó algunos hijosdalgo. Yeífo rhéf 

mole cunto que el' infante dbií Tri¬ 

nis fu hermano del Rey don Fe rn'adó^ 

fe quería venir a la fu merced ■ y bíros 

éaualleroscb'n el. Y luego liego ay i 
£amora a 1Rey v si e fe u de ró qué e 1 an í i 

embudo al Rey d,e Portugal, y conto 

lécoíno él Rey de Portugal no cító 

uaclaramenteíúamigo, ni queriaha- 

^erdefembargar las,naos que eftauan 
eneí puerto de Lisbona* 

* li . i 

CAPITVLO. VI, Como el 
Rey don Enrnque entro en el 
reyno de Portugal aiiazerguer 
ra. 

L Rey dotiEnrrique defque 

lupo todo elfo que Diego 

LopezPacheco lecouto,en 

tendioque tenía buen tic- 

amediado el tnesde Deziembre deitc 

año: y romoluegoellos lugares, Al- 

moyda, PeneijCillorico^y Luíate. Y 
en aquel iacoin rea eítuuo algüosdias 

y embio por nuscompañas. Y otroíi, 

embio aSéniiiaa mandar, a íu Almi¬ 

rante qué vi nieífe con dozegalean. 

Yefiando en aqueliacomarca, vinofc 

para el él i nfante don Donas,heima¬ 

no del Rey ¿.¿Portugal ; el qual auia 

dexado yaapercebidoDicgo Lopes 

Pacheco, [Lira que fe haui* de venir al 

Rey donEnrrique de íque fucile en el 

rey no de Portugal, y ei Rey do 11E ari¬ 
nque recibidlomuy bien. Orroíi,íu- 

po allí el Rey donEntnque como d6 

GuidodeBotonaCardenal, Legado' 

del Papa, era venido a Caílilfaa tra¬ 

tar^ a z e íl t r e el y e t Ré y d e Pó r t u g al, 

y como le auiaembíadoíusc arras, éit 

que le embiaua a dezir q le pliiguief- 

fecf feVmbiar a házer laber como que 

iiaque hiziciTc,yíi le plazia que fueF 

fe a el, y ql;j(loy don Eqry queje pnibio 

deziq.que.je rogaua fe íuele a Gua- 

daTajára, do nde elbua la Reyna c[oña 

Iuanaftí idñ‘geY,1 y íos infantesfli'¿hi¬ 

jos, y que Dios mediante d amia muy 

¥yiVálibfadb ló'quc auia de hazer en 

Por t i/^al^fé Bofuéi ia a Caíti 11 a,y qnc 

févérhiáiíeh vno.Y el Cardenal qtian 

dotiiuió^cfta refpücfh,pcnío eti e 11 )y 
y h u u d í if co n i é) o, \ e n t é n d i o q u c e I 

ReyddiuEnirríque a tíiá Vo 1 untad;,d¿ 

fiazer grangüertaa Portugal, y q pdt 

eftarazon’lé embiauaaeítoiuarfu yda 

parael,ypeñibbieneiVe'ilb , yhuuo 

íu acuerdo, qUepües el Pápalo aü'fa 

embtadopor poner pazentre los Re¬ 

yes deCafiillay dePómigál,que le'cít 

piia de trabajar póryr al KeycieCaíli- 

Jla dó quicr ¿jueeíLiuieífe,untes qiíe 

laguciTá mars'íécncendiefie, ) felpar-* 

eró de Ciudad' Rodrigo, yfuc fuc-amb 

T 4 no 
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noparadondc Tupo que eílaua el Rey 
don Enrrsque,y nopudo entraren a- 
queilacomarca que nohuuieíTc de ha- 
llarprimcio ai Rey de Portugal, y el 
fuepor otrocamino a ver primero ai 
Rey dcCaitilla,y tiatocr.tre ellos* 

Ano oólauo. 

Steañoo&a 
uo,qel Rey 
don Enrciq 
rey no, fue a- 
ñodfiSeñor, 
<í mily.ccc. 
y fetcnta y 
tres años. 
Y de la era 
de Ccíar,dc 

mi! y quatiocientosy onz e. Y del 
criamienrodel mundo, fegun los He¬ 
breos, dccincomil y ciento ytrcyn 
ta y rresaños. Y del año délos Alara- 
be» , de íietecientos y íctenta y tres 
años* 

CAPITVLO. í. De coma 
el Rey don Enrriquc llego a lá 
ciudad de Vifeo, y la temo, y 
como efpéro allí las compañas 
por quien a uia embiado. 

Hora tornaremos acontar 
ioquehizoelRey dóEnr- 
rique defpues que entro 
cnclrcyno dePortugal. tJ 

Aífifut,quefcgunauemoscontado,ei 
Rey don Enrriquc defpuesqueentra 
en Portugal, auiaembiado por mas 
cópaos s aCaltilla, de las que alia te¬ 
nia coníigo, entendiendo qucci Rey 
de Portugal quería pelear, y deíque 
la scompañas porque elauia embu¬ 
llo, llegaron a la cruda de Vifeo, que 
es v na ciudad dePortugal, que elrey 
auiaya temado. Y el Rey partió déde 
cntoces,y iuc porlaciudaddeCoym 
bta, y alii le junto conel el Maeitrc 

^ « 

deSan&iago, y e!di CaJatraua, y el 
Conde de Niebla,y aí]i imímok>sca- 
nalleTos y v*.f!aiiusdel Rcy,deJ Anda- 
luzia q aura entrado por] a otra parte. 
Yquádo elrey llego aCoymbia,efbua 
en Ja dichaciudad la ReynauoñaLeo 
nor,íu mugerdel Rey don Fernando, 
y el Reydon fcnrriquc no íe detuuo 
en laciud*ndeCoymbra,ypaitiod& 
de,y fucfucamino para doquier que 
fupieflcquecítuua eiRey de Portu¬ 
gal.Y deíque llego aTorres Nouas, 
vncaftillo y villa dePortugal, íupo 
alheomo elRcy donFcrnandoeiacn 
San taren, y como el con iejo déla ciu¬ 
dad deLisbona,) todos los neos hom¬ 
bres ycauallerosius vaíTallosíe que¬ 
rían juntar con el y le querían dai ba 
talla. Y el Rey donEnrnque deíque 
eftas nueuasfupo, rigiendoíusc*. ai- 
panas, y ordenando lus gentespciaia 
batallados dias en Torres Nouas. 
Ca bicncreyaque la batalla no fc'cf 
eufaria,y luego le par tro para Sanea¬ 
ren donde el Rey de-Portugal eftaua, 
y Tupo cnclcaminocomo elConlejo 
de Lisbonaauiapartido dcUciudad . 
para fe juntar con el Rey dePortugal 
en Sanearen, y como íe auian torna- 
d.adevn lugar que aizen Az.ebuciie,q 
eíla a cinco leguas de bar iáarcn,para 
la ciudacl de Lisbona, y que eíta- 
uan mal auciiidoscon el Rey dePor- 
tugal lufeñor. 

CAPITVLO. II. Ccmo elrey 
dePortugal eíiando en Sanóla 
ren? llego ende el Rey dóEnr- 
rique,y fuefe para Lisbona. 

L Rey den Enroque llego 
r adelante deSanótarem, y 
p pulo allí a medra legua/u 

real acerca de vnospaiaeios 
' “ del Rr y de Portugal, que 

dizen Alamas. í delquecivioque ei 
Rey de pertu gaj^roqueiiapelear, ni 
te nía gen te s c o n qu e, c a nc i e n j a c n- 

tonccs 
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lotices ciiSaríMartín,Íinorjaíla'ícyicié yen fus galeas’ Yporéfto cíRey arde 
tos dccaualJo, yiuegopartit/déaliij ’ r ’ ?1~ 1 
y fue fecammodc Lisbona,yvn dia ari 
tes que alia Jlegaíle,ordeno que fuefu 
íen otro dia apoíar el y toda fu geh-i 
te a vn lugar que d i zen Sanólos , que 
es arredrado de laciuda de Lisbona 
media legua* Yotiodiade mañana las 
compañas no vinieron en aquellaor- 
denanca, ca tomaron fucammopoi* 
muchas partcsparaLisbona» Y laciu- 
dadde Lisbonanoera entoncescerca 
da, laluo la villa donde eítauá laygíc 
fia mayor. Y las gentes entrare nen la 
ciudadj ypofaronalli^y losdeLisbo-i 
na acogieronfcalli ala Villa deSuíb 
que era cercada. i .■/. 

c APiTVua nri totñó ú 

Rey dé Portugal embiaeom- 
páoas que entraffeti enLfsbo- 
ñapara la defender* 1 

Efp uc s que: el Rey doü 
Fernando de Portugal 
fupoeomoel Réy dóBnr 

__ ri q tié r a uiaA> cu 6r3txíof.-!e n 
Lisbona,y quepofatoa^ialdi todas füs 
gentes:de i°qua 1 elhuno muygcaiV- 
de enojojperoporquantola Villa de 

Sufocan la ygtefe 1 edefendifi«V 
bio luego abar?flareDpor,barC’ás á^ó- 
AluarPerez de Caftro,y abuoscáua 
llerosde Portugai^yentritoñcSpfeifí 
bona en. lo que cítau acercad^ 
mar eítauá quaí co g a 1 eas,;ecicatías>d c 
ruedas debierro muyigraindcs délas 
de Port ugaf yRafta qm nze naos*^# 
eftauao pegadas.a laciudad. Yquádo 
el Rey dotiEnrriqucalli llego no te¬ 
nia ñau ios, porque las galeas luyas q 
hauiande venir deSeuiiia, aun nocía?* 
venidas,y los íbyospoíauan en lací ü- 
dad,y hauian década ctiá,muchas pe¬ 
leas cort losdePorcugal,quceílauáert 
laVilíadeSufoque ccniarmiro,y auia 
muchos heridos de los del Rey, deda 
gran b^Ucíleriaqueauia enLisbona, 

ñdqtie feria biendeiearredrar afue¬ 
ra,por quñto no eraciertoíi auria b'á- 
tallao no( e hizo lóaiíi, y polarcd c4 
Vnos rnenc fterios que ende auia, que 
fon ii tfei redor délacitidad,y a la par¬ 
tí da las gen tes del Rey pulieron fue¬ 
go alaciudad,y quemaron la rúa nona', 
qüc es la mas heimoíacaUe de laciu- 
dad,y gran parte dé otras. Y quemar5 
efio animo codos lósnauiósdePortu- 
ealquc hallaron ciilaeoinaica de Lite 
boná. 

CAPITVLO. ííII* Comoét 
Card ena| ¿i e Bdlona trataua pié 
ytefiaenrre el Rey de Caftilla¿ 
y el Rey de Portugal. 

L Cardenal de Bó- 
loñaLcgadodei Pa 
paidelqualya dixi 

' fttosqüeSuiave ni- 
do por mandado 

’ del Papa a poner 
i paz^dílpuesq cítu 

ño en San &arren co d eÍ, Rey de PorcU- 

g a 13 i kg i sbóU a!,:v ífá b 1 o c 5 eí R e y 
don BtH-^iqíjc,yhallo cnefque dé gta 
do le Heganaa auél paz. Y dende toí 
nolepata-ef Rey de tortuga 1 que ella 
n * 4 n én ^oY "acd f d ^rV n c íle h ¿ 

*■ J <** j «*»* \'~ 
. i. > < ■» 

ua e 
cho 

C AP TTV^LO. V* Como el Car 

Y denál^izopaz:efiGrelGS Reyeá 
o i dfiCártilU^y de Portugal. 

3:> 73.H ¡3^!> , » : • *1 * 
- ( v .a * * ^ ^ •-* 

| Siete días de Mar^o. dé'íl^ 
|í a ño> 1 ] e g arop a L i ¿ b o n a da 

ze galeas del Rey dóBnf 
dqué,y era el Almiráíc Mi 
térAm hroilo Bocanégr4,y 

1 uego en Megan do, tomaron dos ga¬ 
leas délas dei Réy de Portugal ^ y i^s 
otras dospuíieronfé .Mlcnde'eltio^ui o u 
Vnas canales del,qi,^ fon pegadaslaia 

T j cierra. 
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cierra, y alIi deformaren las gentes* 

¿cguiíaqt c lasgaleas de Caiiilla no 
laspudíeron tomar, maíccbrait n to¬ 

das las naos que sliieran: lasquale? 

las masdeilascran de CaíhlL, de las 
que el Rey donFernádo de Portugal* 
auia hecho embargar que eltauan pe¬ 

gadas a la ciudad de Lisbo na. 

CAP IT V L O. VI. Como 
Jos Rey es de Caílilla, y Portu- 

galie vieronen vno. 

QnGuido de Bolo* 
ña,Cardensl Lc.ga- 

* do del Papa, dcfque 
fe huuoacordado có 

el Rey de Caftilb, 

li, gunqueel Rey de 

Portugal lopidió,< ei embio al Obif- 
po de Coymbra, que dezian don Pe.- 
droTeno ib,alRcy deCaítilJb,a Je ha 

2 er fabe r como el aína ha bladocon el 

Rey de Poitugal, y quedjxeífe al Rey 
dcC¿íti!laque eítaua enLisboria ,y' 
1c hiziefíe íabercomo el atrenccia era 

he c ha c n c ft a g u i íá * Pri niqan^c n t e, q 
los Reyes don Eiirriqiic ydonFerpan 
do íc vieFén en vnoo ,y fusilen ami- 
go$,y que el Rey de Por tu gal^yii dal¬ 
le con cinco galeas al Rey de^CaíHlb, 
quandohu ui clTe d c ernb iar ,galeas c n 

ayuda del Rey deFrarícia,coiniici]c fa 
bcrencada vnaño.Otroíi3que el Rey 

de Poi tugal parahazer, cie¿trxalRey 
don Énriíqife de fu amiítad qlc dicl- 
feen rehenes hijos desmállelos y 

ciudadano s de fu )rcyno'háft¿i:i¿fuo 
numero,-Y otiofi, que ei Rey dePor- 

tugal ercbiaííe haítadiaciert% fuera 

de fu reynoa don Ferhádode Caftro, 
y a todos los otios cau^lieios y clcu- 

deros de Caítilla,que andauancnPor 
tugal, que eran h*íta quinientos de 
cauallo. Y dcfpucs deítapley teña,los 

Reyes hizieronotros tiat(senrrefi,q 
él Conde don Sacho herma no del Rey 

«donEnrrique cafafíc con la infanta do 

fia Beatriz Bija del Rey de PomtgaJ5y 
de la Rcyna doña Leonor. Jrqu, i do- 

fb Beatriz nafcío cr.Coyn bia3quan- 

dp alli pihua el Rey don Enrriquc5cn 
el aboque enttocnelreynodt Porrn 

gal,yefia era herederadeí j cynodc Por 

tuga;l.i Otro/í,quc el Conde do Alfon 
fo hijodel Fcy don Enrrique , c a bife 
conotra hija del Rey de Poitugal, q 

dezian doña Yfabeí,quehuuoen vna 

dueña antesque cafaífe. ^ qltdiefc 
ei Rey dePoruigaJcon ella bebdad 

de Vifco, y C]icnto,yLii ait, y que 

dcfde lluego eíluuicii’en los logare s 
por el Conde don Alfonío, c< c j Rey 

dpnEmriruelosauia ganado emita 
guerra,y los ttniaen iupoder. 

CAPTTVLO. VIL Como el 

i Cardenal de Boloña líízo paz 

- c CPtfe< eJ Rey de Cali illa ,y ei de 

Povtugal^y en que manera. 

Stáscofas aííi acordsdasy 

libradas,como aueysoydc^ 

entregaron alRey dó Eus*. 

ri qw ten Lisbon^o $L¿ias 
¡rchencsqucpl Rey de Por* 

tugallc auiadedár. Otrofi,íc acorda¬ 
ron quc iosReyes fe vi efic t>e mvno,é 

hizoi‘e.3flÍ>quc el Rey dorí Inrrtquc fe 
fu* para San ¿taren, y pofo allraterca 

en vnospalacios del Reyyque dezian 
13+laida.; YelCai denal de BbloñaL$^j 

dp.déi Papa3quc eítaua en de, fnzoa* 
p^rejartres barcas, y cilla vna entro 
éfRcy domEnn iq, y en la otra el Rey 
dpABcmádodcPomigai,yen laotra 

el Cardenal de Bolón a que eítaua coit 
eljps, éhizolas aparejar cn cf rio dé 

Tajo. Yallihablaron en vno, y ende 
hizieró fusjur&syfe amiftadc s muy 

firmes. Yifueg odécHe adosdiaieJ Rey 

d p F.er n á c o.d ePor t £j g a 13 c n ¡ b i o a. i u h i 
ja Ja infantadoñaYhbel, é hizieron 
fus bodascneldicbo lugar de Balada 

con el,Con de don Sancho fu hermano 

del Rey don Enrrique. 

C AP. 



CAPITVLO. VIH. Como ei 
Rey don Enrriquefe partió de 
Portugal,y fe fue ala frontera de 
Nauarra, y cobro aVufrOriá, y 

Logroño, y los otros lügares q 
el Key de Nauarra tenia ^ y co¬ 
mo hizieron caiamkntos.,, 

YieJciCote vov ¿c\t vilíóA 

Eípuesqué eftos trá 
tosdei?paz , y las 
boctasfueron hechas 
y todos ios otros 
tratr.s acordados y 
firmados, el Rey dó 

Éntriqíie partiode Portugal,y vinofe 
paraCaíiilla, cotaoqtiiei que tardó 
algunos días cn PortügaJjhafta q ¿Igu 
ñas cofas qué eran tratadas fuellen 
cumphdas,efpccialmcnrcquc JosCa 
Rellanos que eiáe n PorcugaL Josqua 
les ei Rey de Portugal: h«uia de eirK 
biar por la mata! rey no deGranada,y 
aotras partes. Y cftoaííihccho, el Rey 
douEnrriqué lefueparaCsfBUa, y 
fle^oavnacuidad luya qucdizcSán- 

Del Rey doñEnrriqüé 

¿lo Pomin^o'de laCalcada,y de al 1 £ 
b'io a cíe z 11 a fflSv "dcNausri" 

% 
renque 

Victoria-^ y Lo. te dic lle ios vil !:í ¿ ¡ 
gtofto,qüe le auian tomudo^y que fu - 
pieífe que CeI buenamente no /¿Tas 
qui ti el je ciar, que el no podía'efeufar 
de le c'ncrarpor tu revno de a liaría. 
v Razcrj Ruanco pudielle por cobrar 

Villas, con las del pe nías que lo- 
reftaSTdll fglfiTicifért-11 V ^iK^T 

de Nauarra lcrefpondio, quepuesei 
Cardenal de Boloña era en el rcynó 
de Caftflla,que a ei plaziaque el to- 
maíTeefte hecho en cargo y Jo libraf- 
ic, Y efi^ndo los hecho saíli entre c[ 
Rey de Cartilla,yeidcNaUarra, lle¬ 
go allí ei Cardenal de Boloña, dort 
Guido Legado del Papa, y í ue tratan¬ 
te entre iosdehoskeyes dcCalii- 
lla*y de Nauarra, y el hizo aUcnenciíi 
entredi*» en cftaguiía ^ug el Rey 

Ijd 
las villas de Vifloria, y Logroño, y 
quceimlante doñearlos , fnjopii-* 
inoge nTfgpTTey de IN auaira cglal* 
leeon la ínlanta dona Leononhitiad^l 
KeydonjEtirnque de Calhiia~ V qug 
diclle él liéy lu padre con cli¿ cierta 
guau tu deoiA, y qtifc fBs Reyes Iue i- 
íeh amigos,y aíli le hizo. Y los RcTes 
le vieron envno,en vne viiladeCa- 
íti lla^ di zen Bno nes.YalIielhiuocl 
Rey ¿cNauarra con el KcydonEnr* 
tiqUc, y alliprometio deembiar al in¬ 
caute donjuán lu hijo, ale delpofar 
luego con la intanta doñaLeonor m 
hija, íegüncra acordado. Ocroíi,que- 
do que mirtaci tiempo que el mían* 
te don Garios hijo del Rey de Ñauar, 
rapudieíle catar conla dicha infanta 
dona Leonor hija del Rey donEnr- 
rique, queei Rey de Nauarra dietle 
en i ehene s a otro hijo menor,que de» 
zian ei infante don Pedro , paraquC 
and u melle conei Rey de Cartilla. 
Y vieroníe los Reyes entre Brío* 
nesy lant, Vicente. Y otro día vi* 
noel Rey de WauairaaBriones, y a- 
lii cormocon el Rey don Enrrique, y 
alh eítuuieron ambos aqueldia. Y 
deípuesenibioel Rey de Nauarrá al 
mtantc don Garios lu primogénito^ 
y ai ¡i ie deípoíocon la infanta do¬ 
na Leones ,hi»adel Rey don Enro¬ 
que. Y hechos los defpoforios , el 
infante don Garlos fe torno aNauar- 
td ai Rey fu padre,yluego emhio el 
Rey de Nauarra al infante don Pedro 
lu hijo a la Reynade Cartilla, feguri 
era tratado, hada el tiempo que pu- 
diefíecafar yhazeríus bodas el mían* 
te don Carlos con la infanta doña 
Leonor. Ocrofi,h.zoel Rey de Na- 
tiarra entregar al tteydeC artilla, iTs 
Viljasjde Vnfroria, yLogroñQt que gt 

Un7a7~ Y que do aíli c ltoj lofiega- 
~3Te ñtre ios Reyes Re" 

Cartilla y Na- 
Uarra» 

CAP* 
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CAPI TV LO. IX Ccmo el 

Rey de Nauarravmoa Madrid 
¿1 Rey don Errt ique, y de lo q 

' alltíe trato tntre ellos. 

enilCUnt/ 

gsKel Rey de Nauarra, viiueró 
al Rey donEnrrique a Ma¬ 

drid el Rey dcNauarra,y don Carlos 
fw hijo,y hsbloeond,y ledixpcomo 
el Rey de Inglaterra^ el Principe de 
Galcsluhijv /crian íusan)igos,yba¬ 
ria n con el paz,y cjuceif uei.e i u ami¬ 
go del los,y k tira®; de la liga del,rey 
Cíe Francia. Y que el Rey de Inglater¬ 
ra^ Principe iu hijodexaná la guer- 
xaqüecon elauian,y que no ayudarla 
a las hijasdel Rey don Pedro queeíia 
lian enlrglaterra. Y qpe para ello el 
Rey don Enrrique dicReal Principe 
de Gales algunaíuma de moneda por 
ia deudaque ledcuia el RcydonPe- 
dró,délos gajesquehauiadc auerdel 
ely losotros lcñoresy gentes de ar¬ 
mas: lo qualelauiapagado porvenir 
con el Rey donPedro en Caltilla. Y 

que haziendo el Rey donEnrrique 
cito,q elRey delnglaterra,y elPrui- 
cipe lu hijo, dexanan todas las otras 
demandasque auian contra elrey.no 
de Caftilla3y aííi lo harían tener al Du 
q de Alencaítrc,quecrayacafadocon 
doña Coílon^a, hija del Rey don Pe¬ 
dro. Y elRey donEnrriqucdixoalrey. 
de Nauarra,q el le agradelciafu bue¬ 
na voluntad en le auer pla2Ído detra 
bajar por venir a el a íu reyno. Pero 
que en ninguna manera del mundo el 
nofe partiría de la liga del Rey de 
Francia,y noquifo masoyí cite trato. 
Pero drxoquchaziendotc la paz en¬ 
tre el Rey deFrancia,y el delnglater 
ra,yliendo todcs amigos,que el da¬ 
ría orden comocontentaííc alPrinci 
pe,y alDuque de Aleñe aítrc,conalgu 
naquantia de moneda, en tal manera 

que íedexaíTcndela demanda q ha¬ 
bían pcrciRcy donPedro. Y el Rey 
de Naianalc dixo,quc JapazdcFran 
cía y delngiatcrra,quc auneítauapor 
tratar,y que ama en ella muchas dub- 
das, y que r.o fabiaíi le podriahazer. 
Y í lííno íeccncertarcn en ello. Y el 
Rey don £ nmque fucilé para el Anda- 
luziá. Yei Rcy.de Naimra.íe tomo 

para íu tierra. 

CAPITVLO. X. Como la 
Condeila de Alancen embio_a 
demandar a Lava , y a Vizca- 

Ste año Ai lo dicho, 
doña Mana hija tic 
i©n tcrnanaoi 

ñor de Vi zcaya. 

"cnerda, y de 
FuañadcL ani¬ 
man a dcTlop. 
WuñezoeLara 1c- 

Concfeíla de Alancé 
jue craenFrancia, y fuepnmcro eíta 
CondHlacaíacia en FLaneia,conel C6 
de deEAampas3que dlxfron dóLuys, 
y*rra écllinage defftey de Erar.cfadc 
la flor dcLys,yhuuo del vnhijo,qfue 
Ccnde de Eíiampas.que dixerondon 
Luyseomoa lu padre, i deipues calo 
cltaCondcfihcon el Conde de Alan¬ 
cen, hermano del Rey dóPhclippe de 
Francia,y huuo del muchos hijps'r de 
los guales fue el vno Conde de Alai^» 
^on, y r J otTo CondcdePcrcha^yotro 
Cardenal, yotro Ar^obifpo, y otros 
dos que quedaron. Y murió fumando 
delta dueña Conde de Alan^on,cnla 
batalla dcTaríi, donde peleo circydo 
Phelippc de Francia,coD elreydeín-. 
g 1 a te rr a. Y eítaCo n ú eíía doña María 
«mbioalRcy donEnrrique vncaua- 
llcro fuyo dcíucafa. Y eltecauailero 
llego al Rey a Burgos, y diojcfus car¬ 
tas dccrccncia que de liar raya. Yei 
Rey lo reícibio muy bien, ydíxoq 
lepUz4ade looyr a todaíii volútád. 



<V^l-caUaiicro pórvirtud de lacreen- 
cia$ dixo a 1Rcy, q uel a Gontleíla dé 

A' anco tifü> icflora jojimbiaüa a el pot 
Kde mandar Jastierrasde L>ar_a* y dé 

.Vizcaya, a las qua 1 es c 11aauia dere¬ 

cho. A el Rey don Bnrriqaé lefelpon- 

dío^quele dveílc poreícriptO lainfor 
lu aeran de lio. Y¿1 dichotaUállfeio le 

•dio yn cícrJptoqücdezu aííi.Muy^cx 

•fceJente Pnncipé y poderofoRey y fá 

por,mi demora doñaMariade LataGó 
éát lía. de A Ja h $;on Ir u-tíl ra pacienta, fe 
yo s niuc hae neo nrnonda, jl. va s di te q 

por quarntoellafabe , yes bíCncieitaj 
qUe vo s loys v n nob le Pfr nd pe, y que 

no queiéys a ningu-tia pei/bíia hazef 
agramo,y qué ella entendiendo qué 

poaiet vueftra natural dtfl Vueftro rey 
lio, y del vuelttolinagc^quc ellapo- 

Üraalcan^ar jüñicia anífila vuclttd 
rcalMageílad,y por ende el la vos hd^* 
*»c faber, que las t-iciras dé Lara>y dé 

Vi»cay¿,qUc lrinen Vueñro rey no qut 
d c ue n lq r f u y a s por de r ech o, y q ti e vo $ 
Hol'ctlasdeucdesencraUar, ni embar 
-gar,y pe.rque nyas;lian ámente feades 

iiiformiído-^dize vos qtueía razón yjü 
4iicia qucella ha poratier las dichas 
c ít 11»\d e L ar a y ¿1 e Vi zcuyo , q e s eña ¿ 

'E1 Co ittfendoaiJL o¡pe, q ucline 1 eñ o r d é 
Vizcaya^Eijo de dóaí JÚifego, el que fe 

queaho «ntasbaños de Bailares.-el quai 

Coíiíle daivLope maooai Rey lió San 

cha eirla villa dé Alfaro}iyhu uo her¬ 
ma no & le g i 11 mo s a d o n Di e g o, y a d ó - 

ñaTe reíate lie dot^ Lope que murió en 

AlfotOvdc xoAvnahi|a<jüedezian doña 
Mafias que fue tí alada eéui el infante 
dottíliíaixdciCaíhila, y fue íchota de 
VizcaJ'a^yhuuo aquel infante don 

luán deaqliclJa doiiaiyiaiia vnhíjo, q 
dixerotídopduah cldF.uCito, y eñe fue 
feño.r dtíVjzcayá: alqual mato el fcy 

don Al fo n fo e n Toropor malos coníe 

jetos. YcftedonluaitélTuertój dc- 
xovna hija que dixeron doñaMariaJá 
qual cafo epu don Juan Nuñcz de La- 

jut clviejojyhüuohijaa donaMariade 
Lara,qucfue calada con don Fernán - 

nrr!qüé7 íji 

do de laCcr d áj y madre de mi fciWá 
l'aCondeíía. Yaífiícguñeftodofiaiüa 
ha mugerdel infante don luán* eran 
primos hijos de bros,y hermanare ña 
donaMariade Lara^cafotíó dóFeriian 
dp dc hara,y huuo hijos a donluáNu 
hez de Lara,y a cío ña Blanca, y a doña 
Margarid4, y aefta doña MariaCódef 
fa de Alan^on, im íeñora. Ypor eño 
fue hecho elcafarmcnt» dedonlltan 
N uñez dc;Laca, fu hetmano de la di¬ 
cha CondeíTade Alanfon * ydtdrfiá 
M^ria de Lara,rfVugérdel infante dort 
luán,hija delCondedonLope, porq 
fi k dicha doñaMatiá mürielie /¡nhU 
josvhtíredetos,. que la dicha tierra d¿ 
Vizcaya de Uia-venir por derecho á do 
haMark de Lara, que era prima Tuya* 
mad te del dicho don luán Nuñéz. Y 
áí£ tornatia ia»cieíraafu$herederos le 
gitihios,derechOs de linagedeLara¿ 
Y eñe donLuart Nruñez dehara íeñoé 

' de Vizcaya,huu^bejosadon Lope, y 
a don Ñuño, y adoñalúana, qüecaíd 
tíonel Gonde donTcllo, y a doña Y fá 
bel que caíocori clinfantc doivítiart 
de Aragón * y todoseftos hijosy hijaS 
dei dicho don Juan Ntmez ¿ murierS 
fin dexar herederos de fus cuerpos, y 
don Diego hermano delCondedóLo 
pe,huuo hi jo a donLópc,y don Lope 
á don Di ego,y ádó Pedro,y todtíJS mil 
í-ietonilu h* jds; por la qual tazon pa~ 
teícc manifieñamentjeque ias'idicha$ 
tierrasdcLaray de ViZcaya^deuiá rot 
nar a la dicha; mi íeñora doña Mari A 
Condeííadc Aknponjy ella los deue 
heredar*)" fer leñoradc Laray. de ViZv 
caya,y noocráperiona alguna,pues q 
es tía de los dichos hijos y hijas del 
dichodonliianKuñezí losqualcsmtfc 
tieron lin herederos de íuscuerpos. Y 
ÍaReynadcCañiHa,doñaIuanaVue- 
ftramuger,porquie n vos teniadc$ios> 
dichos leñorios deLara y de Vizcaya/ 
cuya prima es de JoShijos y hijas dql 
dichodon Iban Nuñez, yíkkdicha 
doña MariaCondeña de AJan^on mí 
feñora, é h ncata la dicha Íeñora? Rty- 

n4 
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fia doña luana víicfíra mugei*, qtic era 
tia,y los hijos de mi feñoia JaCondef 
fa de Alanconque quedaron fuero i<y 
brinos, y la herencia torna ai maspro, 
pjnco,yícgun dcrechopertencéeala 
dicha mi ieñoralaCondeífa de Alan¬ 
cen, pues que esviua. Y, doña Blanca 
y doñaMaigarida fus hermanas, fon 
finadas^ Ca efladoñaMaria es tía dé¬ 
los hijos del dicho don luán Nurvei 
dcLaraíuhennanó^ q murió deípues 
delamtierte del dicho don luán Nu- 
ñczdc Lara,fcñordc Vizcaya, que era 
hermano dcladicha doñaMariami fc- 
ñora la Condeíla,yíu madre dellas era 
mas cercana del linagc, que ñola di- 
chafeñóra doñaluana vucítra muger¿ 
quccsíobrina. Y pot ende torna íuhe 
renda a ella , poique ladichaícñora 
Key na es prima, como dicho es, y es 
la dicha leñoradoñaMaria Conúeíla 
de Alan90n es tía* Y afíi puede paref- 
ceiclarameñtc atodaperlona de ra¬ 
zón que la dicha doña Maiia de Alan- 
^on CondeíTa, dcuc ícr feñora y hcie- 
dera de lasdichas tierras dcLaray de 
Vizcaya,y nootra perfonaninguna. 
Y poriemejante razón,la feñora Rcyr 
nadcCaftilla vueftra muger, tiene y 
herédala tierra, de don luán Manuel 
fu padre,y no el Rey don Femando de 
Portugalfuíc brino, hijo de doña Co- 
ítanpa lu hermana. Aunqccmo quiera 
que el Rey de Portugal don Ferrando 
íea hijo de Ja herma na mayor de dias, 
y ello porque la dicha feñora Rcyna 
oeCaítilla,es nascercana del linage, 
poiq ella es hijidedonluanManuel, 
hijo dciu h i ja doña Ccitanca Rey na q 
rue de Portugal. Ottofi ,cltopareícc 
aíiaz clárame n re por Ja hcicncia del 
íe* no de GaítiiJayca el infantedó Fer¬ 
nando de Caíhlla,dc losde JaCerda, 
qucfUe cl mayor heiedcro del íeñor 
Rey dó Alfonío de Caíhlla, queDros 
^ya,qhiiUode 1er Emperador: el qual 
dicho don Fernando huuodos hijos,q 
Uamauan alvnodonAifonfo,y alotro 
donFcrnando. ¡»1 qualdiciiodó Al¬ 

íe n ionc fu cRey' drCaftílla^.tfoúb 
«juiciout<tPíi.chjjodci R'ey cktvfer* 
nat do,que ei 2 brjb pi imcrc de ldicht> 
Rey don Alfonío^ y mayor dedias^nxie 
fue Rey el i rilante don Sancho 3q eVá 
tic tíc.ios dichos don Alibi fo y don 
Fernando,porqlie c: infante dcnSati** 
che era hijo del dichoRcy dó Alícrt- 
io,y.Jos olios do nFcrnandoy dcAl- 
fónlo eran n icios. Otroíi, íeñoivo* 
Rey don Enrrrque citando en Paris* 
quando erade Conde que disuado* 
allaconci Rey don litan de Francia, 
dixiílcsa la dicha doña María Goiif 
ddfa de Alan ^on áú feñora como íi¿6 
lobrinas hijas de don luán Nuñez>íu 
hermano: las quales eran deña luana, 
ydoñaYfabfcl ,q doña luán, fueraanp 
ger de don Teilovueíhoh«rro£i¿p9yJa 
jdoña Y la bel muger qucíue definían 
te de Aragón don luán, era muertos, 
y como vos iabiadcs muy bren qelia 
dcuia 1er heredera dcLaray de'Vizca¬ 
ya,y que fi fiauadcscnDios que vos le 
ay udariades acob rar Jas tierras iobi/e 
dichas. Y comoquierque dcfpuesiali- 
gunasperíonas turan dicho que iadit- 
cha doñaluana íufobrina muger de 
donTello \ucflib'hermamo,;que cía 
viua, no es de creer que voítrFdicho 
fcñoí Rey de Caftóbgy todos lo*otros 
1c ño res übianciertamcnte queda di- 
chadoñal liana ora muer ca la hrzífe 
ra matar ejRcy dóñPcdrocn Seuilia, 
y fue hallada ia ícpulturaacCK?adeia 
yglefiade íant Mjgueldc Senil la, fc- 
gira mi es dichoporhóbresdc creeré 
Y aun el dicho don Telieconfeíla* y 
dixo al tiempo de fu muerte, iq aque¬ 
lla q4e.dc.2ia doña Juariadc Lira no 

«ralu mugc^pcroquccóíimriicrapor 
ío llegarla tierrade Vizcaya, Yvos rey 
y ícñur labe des q ella dicha doña lua¬ 
na ella en tenada e nScui 1 la^y que vos 
lamádaíles defenterrar,y traer dcaqi 
Jugar donde cftaiui, y poner tmertro 
Jugar mejor,} por todas tila* razones 
csmi Itñoraja Cci deíla de Alando» 
hcrcdcia. Y por ende vos iupiica¿yipr*. 

de 



dchumilmcntcpor jufticiá fcjucle vos < 
qucradcsdar y dcíernbargar las tier- 
xas y leñorios deLara y de Vizcaya, 
pues que íóníuyasj y perrenefeen a 
cllu,legú qüe femUeftra* y ella tener 
"Vos lohaen mucha merced ícñalada,y 
logara a Dios par Vos,que vos loagra 
de zea, y vosqué le hagades cumplir 
de derecho,y los hijosdeiiaque feraii 
hercdtiosde las nombradas tierras* 
deLara yde Vizcaya , deípiiesdc fus 
días dehaVoslo feruiran bieny Ital- 
•inehtcJeguti ésdeiecho. Y feñor di- 
2e vosalluaC oridcílade Álahcon mi 
ieñoLqqueias t ierras que ellademán- 
dahanettos lugaicsy pertenencias 
cnel rcynode Cartilla: iosquales íori 
cftos que yo aquiUombrare¿Prin)éra- 
íiicn te las tierras de Vizcaya$ ton to¬ 
dos lus monerteriosy derechos y dé- 
iuias,y mas a íueiadc las tierras hae- 
itos lugavcS^es a íabér, lasÉncartacid 

nes que hüuo el l'eñoriode Vizcaya, 
en troque de otras tierras quefueron 
fuyasi Y o t roíi5 la Vil la de íanétaAgué 
da,y Lo£oya,é YglcíiaSaloUer,y Fuen 
tetíurrucna,y Bcr^ófo, y Gibico de la 
Tone, y Gales, y Paredes de Ñaua, y 
Viiialon,y Cuenca deTamariz,y Mel 
gaí delaFronrera. Y el Barzón Moral* 
deiaKeyna, y Aguiíaide Campos, y 
Caítto Verde deCampos , yCalerie- 
gos,yBeluer,y SáCiiagodeia Puebla* 
acerca de Sal ama he a, y Oropefa, y el 
tampo de Arañuelo. Yotrefi,latierrá 
deLatatienceftoslugares. Lermacó 
incierta.; Viilafranea de montes de 
Oca*yBufeoAmenyhgo, yVallerca- 
nes,Torde Bianco¿ Y Otrofi,de UiaSde 
eltt ieñorio de Lata, es natural en las 
Behetriasdc Cartilla * poicon fenti- 
ñiiehfode todos loshijos dalgo * hari 
lendas yantares en codas fus behe¬ 
trías. Otro íi,elíeñono de Vizcayacs 
natural aíFidelasbeherrias,mas no tan 
ío Como el deLara. Y otiort,él leño* 
jrio de Laraes íiépre AlferezdelRey¿ 
Ytl íeíioi de Vizcaya há fieirípre lade 
lanteratn las batallas donde va nue- 

•'** 
flro fe ñor e 1R éy. Ó c ro fl,e 1 feñ o r de L a 
ra hablafiempreen las Cortes por los 
hijos dalg3 de Cartilla. 

CAP1TVLO. XI. Pelaref- 
puefU del Rey don Entrique* 
C|üe dió al cauallero de Já Con- 
detrá,(obre la demanda qué há- 

"fciáen las Cortes de las tierras 
efe Lata y de Vizcaya. 

L Rey don É ti friqué def- 
qüe huno cydo todas las 
razones que el cauallero 
de la Condcífade Alanfon 
¡é dixeradé fu parte,fobré 

la demandadue lehaziade Laray de 
Vizcaya,y terpondióle graciofamen- 
te,tj eidáriaíu re fpíiefta buena, quat 
deuiadar a taííéñoracomoeiiá. Y lü¿ 
goeí Rey moftroa los íeñores y per¬ 
lados, y candileros del fii con fejo lá 
información que el cauallero le .íUid 
dado de partcdelaCondeíla de Alan* 
con,y demaiidolesconíc jo como ha* ' 
Uian de hazer,y hutioeneiconfejodel 
Rey fobieeita razón muchos coníe- 
jOsyá.uerdos. Ca los vnosd.ezian q 
deuialiazer el Rey jürticiade ti,y que 
la Cónde fíapuíiefle procurador,y que 
le hizief en cumplit de derecho anee 
los íüs Oydores déla fu Corte que 
eran juezésdcfte pleyto, porquanto 
las cietrasde Laray de Vizcdya* que 
ella demandada, Ion en los loñorioS 
de los reynos de Cartilla ydeLcoii. 
Otrort dezian , queeftasdos cafas de 
Laray de Vizcaya, fon los dos mayo¬ 
res íeñoriosqueenel reynoatiia, y q 
cracófa fuértedelas poner en queftid 
depleytó. Yporende qüc era mejor 
que el Rey dierte algCia reípücrtaher- 
rnofa luego al caüailcrodc iaCondef 
fa de Alan^on, y q no purteífeen fue* 
rózales tieíra, comotranLaray Viz* 
caya,que no labián los hombres lo q 
tllapodia prouaqy dtipiics que todos 
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ios del confcjo huuo dicho cada vro 
íuoprnion de lo que les pareícia. El 
Rey dixoq-tie el quería dar ia refpuc- 
ítaaícaualieiodclaCondeílade Alá- 
con,y queen tendía que icría razona-- 
ble,éncafoqüeclfe lo quería luego 
hazer íábd a los delconfejo lo que 
que ri are fponder, y que bien pcnUua 
q la refpueña feria tzlquceJlos ente 
derian que era buena, y que porq me- 
jor auiiadoslueííen delln, que el Jes 
quería dczirloque teniaacordado, y 
peníado de dezir alccualieio déla 
Condcfíáde Alan^on3enrcípueíla de- 
ík hecho,y di xo a fíi. Yo q uie r o c m b ia r 
a dezir en refpueña deftehecho que 
demanda laCondcña de Alancen mí 

"paricnta, que ella demanda que ella 
haze délos feñonos dtLai3,y de Vi* 
caza,que fe libreante losnusOydo- 
resde la mi audiencia, y que eilaem- 
bie allíiuprocurador. Ellaterna que 
porfer mios Jo*0ydorcs que no ha-, 
nanotracofa, fa’uo Jo que yo les mí 
dare,y no fe terna por contenta,y lia-. 
uer lo s ha por íoipcchofos, y peni ara 
que cite picy to leria luengo para no 
suerfin. ÜtrelÍ,qucJe drgaque no Je 
puedo hazer dar las diehastierras, 
poniendo otrasefeufas y largas, feria 
muy vergoneoío de lo dezir,y alafin 
pareíceira laverdad qua¡ era,y por tá 
to es de le deziiiucgoloque ledeue 
hazer cneítos he Jios.Ylo que a mi pa. 
reíceque dcuo reípondcr,legUnrazon 
cscño.Yolc ducaeíte cauailero de. 
la Condcífaque cílasdos cafasdc La- 
ray de Vizcaya,que ella demanda que- 
ion lasmayorc5caías,y(eñoiiosde to 
dos losmis rcynos.Y ficmpre conta*. 
ron en CaítiJJa trescaías grandes de 
feñorios,e s a faber, Lara, y Vizcaya, y 
Caitro: de lasqua les citas íonlaspn- 
meias y principales. Y que por■■tanto 
para yo deíembargar citas dos calas 
tan grades: de las quaics el Rey de Ca 
Itilla,y mis rcynosrcc íbemuchosler- 
lucio y muchasayudas,y qyolasdief 
icaperfonasq ue citan fuer ademisrey 

OáRatíés ' % ' 
npsy de mi tierra que meferia grS 
ño,y suri ínlqs Reyes deCaítiila po¬ 
co ptouccho dende. Y cítoporquan* 
tolos Re'yesde Cuitilla, h¿ndecada 
diagrancies menefteres, y4:0 han efeu 
lado chascaíastales,como ion Lara,y 
Vizcaya,y teniendolaslps dichos hi¬ 
jos de laCondeííade Alan$on,yellos 
viniendoenFranciano.íeria buenod 
íerurcioqueeilosnjc podran hazer,- 
empero q por tanto yonocatandoc- * 

ños hechos cóet bdicia alguna,antes 
que me plaze que venga aelte mi rey 
no grandes y noblescaualicios a po¬ 
blar y v ni ir allí, que pues que luCon- 
della de Alando» tiene buenc¿hijo$, 
que ella me embic dos delios q ven. 
gá.a ellos misreynosayiuivypoblar, 
entoñeesyo daré al vnodellos laca- 
ía de Laia,)aJ o tío lacaíade Vizcaya, 
y les daré de lo mío masen tierra q 
tengan en guifa,queel]ospucdá mo¬ 
rar y m».nte nerius eítados honrada me 
te,porque ellos me puedan mejor íec 
tur, y el Rey dauacíta reípuclta muy 
b.ucnaala ñn deítehccho,y haziaeíto 
a intención,poique íabiaquelos hw 
josde JaCondeflade Alan^on, ni al¬ 
guno delios no vemia a viuiralosrey 
nosdeCaítilla,quc elloserá muy he¬ 
redados enFi ancia,y vi man en cierra 
rhasíofíegada,y node tantosboliícios 
como el rey no deGaítilla,eael vno tí 
íus hijos déla CondeñseraConde de 
Alancen,}’el otro Gonde dePcrcha, 
y el otro Conde de Eítampas,que ion 
grádes tres Condados en clrcy no de 
Fiar cía. Otroíi, los otiosdoshijos q 
la Con de ña aui a era n perlados, y no 
podían auer la tierra,y añi íeguneíta 
razón tenia el Rey do n Enn ique,que 
alíaz fatisfazia, y dauabuenareipue- 
iia a la Condeiia en 1c otorgar losie 
ño» ios de Lara yde Vizcaya , y paiecio 
muy bucnalaie/pueítaque ei Reya- 
uiaacordagodereípc ncer alcaualic** 
ro deladichaCondtíTa, y loáronla. Y* 
el Rey hizo llamar al cadañero dc,Ja 
Condcña ante los dei Confeso, y dio-* 



lccftarcfpuefh qtieoydo aucdcs. y 
clcauallerodixo, que oyamuy bien 
loquee! Reydezia* emperique en¬ 
tendió quceeziacoía agramada y ra¬ 
zonable ; empero q íi íu merced fuef- 

fe,quedejuíticia y dederecho la tier¬ 
ra de Lais, y de Vizcaya, peí teñe leíá 
ala dicha lu íeñora la Condeíia de 
Alando n, y que Ja deui a otorgara ella 
yque delpuesellaoidenafíe entre lus 
ln;os,ícgun qiie ie pluguieííe , y que 
cntendiaque eheltccaloque laorde- 
natl^ay partición q uce Ha haria,feria 
alcruicio de Dios,y e 1 Rey, y del rey- 
ho de Caíhlla: e tripero q pnese i Rey 
aíh io dezia, que el allí lo re ipon dc- 
riaa luleñora la Coudeíla ella icfpüe- 
ituque ci dau¿*. Y el rey lédio ÍUscar¬ 
tas para la Coudeíla,y a Hile partió el 
c a u a] ie i o c o n í e n t o d e 1 R *;y¿ i elle ano 
deípuesque ei Rey don ÍEturiquehu¬ 
no lieciio lu pazcón Portugal ^ cmbid 
aFciíiatíSanchcz de Tonar fu AlmK 
J*nte,c£>uquinzcgaleas al Rey deFiá 
Ciap.r^icayudar ala guerra queauia 
cüiiiügiactna. 

Año nono* 

L año No 
no, que el 
el Rey don 
Entriqic 
rcyno,qfuc 
año del Se¬ 
ñor, de mil 
y trezien - 
tos y fe* 
tenta yqúa 

tro años.Tde la horadeCeñar,deimi 
y quatrocientosy doze años, Ydel 
criamicñtodel mundo,de cíncomil y 
ciento y treynta y quatro años. Y del 
año de.os Aiarabe>, de lictezientosy 
fctenca y quatro años* 

CAPÍTVLO. í. Dccomó 
c¡ Rey dó Enrrique Ayunto fus 
cotnpañas^por guamo kdéziá 

Del Rey don E nrríq ue 
. *8 

que el Duque de Alecaílréque 
na venir ¿í Cabilla. 

DE fpúes qué el Rey donÉnrrique 
viivuiei ÁndaluziaparaBuigos, 

y ai íi í upo c n couii ciDnqucacAlcn 
taílic que adía paitado ¿1 año ames 
deíie con muchasconipañas aFrancia^ 
y dcetcatiaíc c otra las paite s d Guia na 
que fon ma s cerca de Ca(tilia, que no 
lasotras r/eiras donde él Duque ce 
AléncyRrc amaeft.do j y noF.biañii 
quena venir en Caíh lia, que y mi *ey 
doñ Hn ruque fe rece lana del Duque 
de ARncaíhe,poi que era cafado coii 
doñaCoR hca hija del Rey u6 Pcdro^ 
y de doña Mana de Padilla. Yporeita 

raZon el Duque de Alencaítre le iia- 
iuau*; Reyde (Jaítiihq y deLcori , del 
Rey don Pedro^ydéla KeynadoñaMa 
ría dcPadilla fu mugcr,dfz«cndoque 
íódb s los dé Caítiiiay deLéó, la aura 
jMi ado por hcrcdti a de Jos reyíios de 

Caltilla,aéiiadeípue.s de la vida del 
Rey don Pedio i u padre* YporeRaia 
Zóqueei heicJauaiosdicbos rcynos, 
y 1 l anía tía fe Rey ei,y la cjiciia dona.Co 
líañea lu nnigcr Reyna deCaftiila y 
dcLeon. Y ei Rey doñ Énrnque por 
cita r¿2on , por detender la tie rra q ue 
el teniacníupodcr, criibió líicgopor 
todasla^mas compañas quepuao, y 
mandóles a todos que fuellen luego 
Concia Burgos* 6 

C A PITVL O. ir. Como mata 
ron al Conde don Sancho eii 
Burgos. 

V * EStandoel ReydonJEnrriqeñBüi- 
gos cíperando compañas,y gétes 

de armas^liegoaliielConde don San 
cho íu hermano, que era Códe de Al- 
biír-juerque> yicuojuioic vna pelea 
en ci barrio del Conde íobre Jas pola- 
das a íant Eíteuan* con compañas de 

PctóGonfaiez de Mendoza. YelCó 
de don Sancho íaliopor los dc/partir' 

V armad o 
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drmadode todas armas. Yvn hombre 
no loconolcicndojdiolc cok vna lan- 
^apor el roftro,y luego a pcca’de hora 
fino aquel dia.Y al Rey pelo mecho,y 
quifiera hazeríobre ello gran efcaí- 
míe nto:pero fupo defpues que auia 
fidoporocaíion,y aconlejaionle que 
no matafle ningunos hombres por e« 
ilo,faluokalgunos hombres de poca 
cuentaqnc auian bueltola pelea. Y 
cito fue a diez y nueuc dias de Mar^o, 
defíc año. Y quedo la Condeíía doña 
Beatriz fu muger deldichoCóde pre 
ñada,y patio vnahijaquedixeron do¬ 
ña Leonor iláqualíuedcfpues mugee 
de Uníante do ríFernan de, q fue def» 
pues Rey de Aragón, y ella Rey na. La 
qualnaíciocn ei mes de Septiembre,, 
dcípues delamueitedcíConde íupa 
dre cite dicho año. 

CAPITVLO. III. Cetr o el 
Rey don Enrriquc pulo fu real 
en Bañarez, é hizo ende alar¬ 
de. 

ios del Duqde Angcus, hermarodel 
Bey de Francia,y íulugartcniéte ,cn 
Lcnguadoch,) enlaspartesdGuiana. 
Poi losqualcslc cmbioadezir,qlDu 
que d< Alcncaíhc aúia perdido en la 
caualgada q hizo en Frátia muchasde 
fusgentes,y q íe tornaría enlnglatcr 
ra,y que íi aiRey dóEnrnqpluguiei- 
fe de ve mrfobre Vayona,qes vnaeiu 
dad muy buenadel rey no dclnglatcr 
xa pode i o fs mc te, qei D u q d t A i>gc u s 
haría eífo nufmo,y que aíí¡ podría to¬ 
mar aquel bondad. Y alReydonEnr- 
rique plugomuchodcllo,por quanto 
aqueliaciudad de Vayona cita lobre 
la mar,y haze guerra y dafoa todos los 
Vizcaynosy Gujpuzcuanos.Y afíi q- 
dofeflegadoy jíiradocon los dichos 
cmbaxadoiesy el Rey don Enquc. Y 
clRcy embioluegopor todas ítiscom 
pañas que cftauan juntas en Jas comar 
cas al derredor de Burgos, íegú dicho 
auemos. Y como todc s fuero juntos 
conel,partió luego y lUgo a Vayona, 
aaquel plazoquc puloconlosemba 
xaderesdel Duque de Angeus. 

L Bey dóEnrrique deíque 
huuotodas fus compañas 
.juntas,partió deBurgos,y 
vinoíeparaRoyas, y pufo 
fu realenel enzinardcBa- 

ñarcsjc hizoalhhazeralaidca losfu- 
y05,y hallocincomil Janeas Caítcila 
no$,y milydczicntos ginetcs,y cin- 
cOmilhombresapie.Luego fupo que 
clDuqucde Alencaftrc noVeniaaCa 
Üillajantcspor el trabajo qautapaf- 
f&docl y íuscompanas eran llegados 
a Burdeos, y dcndcíc yuan para In¬ 
glaterra. 

CAPITVLO. lili. Ccmocl 
Duque de Angcus embío fus 
menlajeros al Rey don Enrriq 
para que cercaflen a Vayona. C Orno vos aucmoscontado, alrey 

donEmnquc le llegaron mcía- 

C A PIT. V. Como eIRey don 
Enrriquefue fohre Vayona de 
Inglaterra. * EL ReydonEnrriq fue fu camino 
por ticirad'Guipuzcuaa tetcatia 

ciudad de Vayona, fegúcraoide nado, 
ycomoquicrqera verano ,y en tiépo 
dcporS.Iuáilas aguas fuero muchas, 
yta giádcsqícpeidiámuchoscaual os 
y be ibas por aq lia tierra de Guipuz- 
cua,c es muy fuertc,yf ut]ahucítcd'l 
Rey meguadade viadas qpor la tier¬ 
ra no laspodianauer j lo vno, poi las 
grandesaguas, y lo otro} poique la 
ucrradtGuipuzcua,csmuy aircdra- 
da de donde ion las viandas. Otro- 
fi, por la mar no venian viandas, ca 
no teman nauios paralas traer, íiné 
ocho galeas luyas que cftauan an¬ 
te la ciudad de Vayona , que llega¬ 
ron cntcc6sdcScuilb,eyuan ahazee 

v gucua 



guerra enlacofta de Inglaterra, y co¬ 
mo vieron que el Rey don Enrriquc 
yua a Vayona, vineroníe parael, y el 
Rey eipero íobre Vayona al g ños dias 
creyendo q el Duque deAngeiis ver- 
nia,fegun í'c lo ama cmbiadoa dczirk ■ 
Y deíque vieron qíic no venia, el Rey 
don Enrriquc embioael aToiofa de 
Francia donde eltaua,y fuePcroFerná 
dez de VciaícOjfu camarero mayor, y 
don luán Ramírez de Arellano,vn ca* 
uallero del ruconfcjo,y hallaronloen 
Tolofa la grade,que es vnaciudad de 
Francia,y dixcronle, como el Rey don 
Hnrriquc.guardando lo que auiápue- 
ftocon fuscauallcros, q ael auia em- 
biado,el era venido fobre Vayona,al 
tiempo que fue puéfto, y que loéíjjc- 
rauaalli, y que las gentes luyas no 
podianauer via ndas, in'fc dt tener a 11 i. 
Por ende que le rogauaqucle embiaf 
íc adczirlu voluntad délo que que¬ 
ría hazer, y el Duque íe eícuío, q «o 
podía venir a Vayona, porque el te nia 
vil lugar aplazado en Gujana,quede 
2ian Montaluan,y que los Inglelfcsdc 
zian que lo auian de íocorrervy o por 
aquello el no fe podía parcirde allí. Y 
craafíi laverdad qeneil'a lazó vinooa 
ayuda del Duque de Aageusfiobfe a? 
que 1 lugar dcMontaluan, el Códé de 
baboyacon muchas compañas,pelan¬ 
do que ioslngle.res >efc|}iai> aíotorrcr 
al chicho lugar de^on >t al ua£, y Pero 
Fernandez dcVclafco, y don luán Ra¬ 
mírez de Arellano,dcí'qúe hdtüero oy 
docltWí'é^íitRad^l Dú^dé'Ahgdus, 
cornaronté pata^1 rey tíqnEnrriquc a 
Vayona doloauiandexado,ycontaró 
fe lo todo, i'j ■ í > u o i w o. 

h ir- o t 
CAP IT V L QirVI. Como ful 4 t 

po el Rey don Enirique que el 
<n Reyde Napotes’Miiá^ 

Rey de Aragon,} ‘ . , 

■w • 4» I rn • » M ( * *«-• Vi ^ 'W • « • k EL Rey do Enrriquc defqu? vio que 
elDuquc de A ngc us; »9 vteníi a a la 

it*(t •: > i „• 

Ion Enrriqüe tjf 

ccrcadctríde él ella tía, fegñ,Ioi/ me 
fajeros loanian firmado y foíícgado 
conel, y aífimcfmoq no podían aucc 
mantenimiento,partiode Vayona, y 
tomole para GaíU lia , y mando a to¬ 
dos los fuyos que íe tornaífen para lu$ 
tierras,y fie vi no a Burgos donde cftu- 
uoalgunosdias , y dende íe fue para 
León ai comiendo delinuierno, y ¡uc** 
fie.paraSeuilla, yLd<exo a fu hijo don 
luán enCaítiila. « 

,’í (J i . ‘ ... L y l l Ji • * í J, ^ 10 J fí ; ¡ * ; i 

CA P I TV L O. VII. Gomo 

murió eÍReyde Ñapóles. 

LVego eti elle año fupocl Rey don 
Enrriquc como él infantedeMa- 

llorcas^íob riño del Rey de Augon, hi 
jode fu hcr.mana,quefue hija delrcy 
don Iaymesde Aiag5,e hijo del rey de 
Mallo-reas,y lo p:nuode#ljeynoel rey 
de Aragón,y que ahóraefte infante qv 
cafiocon doña luana Rey na de Napo^ 
les, y cftcRey.yCondeíTa de Mon ier¬ 
ra t fu, hermana con grandes compañas 
entraron cnel rey no de Arago n, y ha- 
zian guerra por cau fia y razón del rey 
no dcMallorcas. Y ahora en cíta ®uei- 
raque veniaporCapitan delfa gente 
porel Rcyde Napoics, Vn cauallcro 
t}e Br-etafia, q VeniaconeUqs:* al quai 
d^zigMoílenluá de M^lcfiit^hizie- 
raguefrVch Aragó,por titulo delrcy- 
nado dcMallorcas,tégundfebo ts. Y 
por quáípfelrey dóEmriq'era quexa- 
do del rcy de Aragó, poi q.npjc daua a 
íuhijala infiáta doña Leonor, de qLic 
fucrapucflocaíamieto cóel infante 
dóluá fu hijo del.Rey do Errrriq, pli| 
golc de la dicha guerra, y au n po ellor 
yrauáa algunosfiuyos que ayudallen 
al infante dc Mallorcas, quc,ahpr.ac- 
raRey de Ñapóles, y entraua poi al¬ 
gunas partes delreynode Caftilla. ( 
Y el infante de Mallorca^ que er^ 

Rey.dí Nap/>le*,J»M 
«aquí; ttaMatq^círatJc.Mpfciff^^def 
quq ,»p¿uuier9 aigi^i ^tko 

V > * haziendfi 



And nono 
íiaziendo^uérra faltaron le s la s vían 
das,ydeíque vieron que ñolas Po¬ 
dían aúerpor las fortalezas que auia 
en Aragón,que eftauan muchos c.fti • 
líos en lóscaminospor doellos anda 
úan,y erancon tilos muchas compa¬ 
ñas,y por tanto hutíieió delalira titr 
ra dé Caftilla por ixfrcfcar y te mar al¬ 
gún cfpacioqucandaüan enojados, y 
falícron a fierra deSoria* y dede a Al 
manatí.- YluegoqucelReyde Ñapó¬ 
les^ fu hermana la Condcfla de Moa; 
ferra^y lasccrrpañas quecon el eran 
alh llegaron, murió ti Rey de Ñapó¬ 
les de judolcncia,y fue emeriadeen 
la ci údad de Soria ene! moneftetio de 
fánt Francifco. Y tí infante don lúa n 
hijo del Rey don Enrnque-.eJqual fue' 
dcfpues Rey <f Callillacntítacomar 
ca*hizolo encerrar allr muy honrada 
mente crie! monefterio de íantFran- 
cifco deSoria.- Otroft, reícibiomuy 
bien a la infanta de Mallorcasíuher* 
rmnajCondeiradcMonfcnat, y a tow> 
das fuscompañas,- yaMuflcnluan de 
Maleíht, que era el mayói Capí taque: 
allí Venia,ehizole d*r muchas viandas 
y joyas. Y de al li tomaron íu camino* 
para Gafe uña, y tornaron a fus tic** 
fas, ; 

ícnBcltran,y antes que It págafle los 
cié milfracosdeiu rcdépci6,murroel 
Codeen poder del dichoMoflen Bel- 
tran íu muerre natural, y diolc mas el 
Rey de Enrriq al dicho Moflen Bel trá 
encúétadela dicha paga, xxvj.priíio- 
ncros^caualltros dclnglatcrra* qfuc 
r6 tomadoscó elCóde dePcñabioch 
ydiole mas otros prifloncros ql tenia: 
éntrelos qualctlc dio vnMatifcalde 
Inglaterra,q deziáMofícnSicharncos, 
yotrocauallero qdeziá cJícñordcPia 
ña,e n precede# xxxiiij. mil francos. 

C Á P1T V L O. IX. Como el* 
Rey embio grande armada de 
flota en ayuda del Rey de Frátí 

c;a. 
Ñeñe año embio el Rey do 
Enrrique grade armada de 
galeas y naos en ayuda del 
Rey de Francia. Y paliaron 
tifas galcaspor láiÜaDuo, 

que cscnlnglaterra. Y eraAimnátc 
de nFcrnandoSanchcí deTouar, déla 
flota deCaflilía. Y el Rey defrauda 
hizo grande armada, chizicron rau- 
dxx-daño enlacofta de Inglaterra. Y 
era Almirante de Francia Moflen luán 
de Via na.» , 

CAPITVLO. VIII. Como tí 
Rey pago a V oflen Beltran lá 
quátiaqleauía de dar de la co¬ 
pra de Alma^a, y Soria,yAtien 
ca, y otras villas qcópro del. 

ESteañopagoelRcy don Enrriq Io> 
que montolacópraq hizo de Mof¬ 

len Belirádelaciudad deSoria, y vi- 
llas de Alnf'.ayan,y Atienda,y otros lu¬ 
gares qelauiadada al dicho Moflen 
BelrtádeClaquin,numero de. ccxlj 
mil doblas, y dellolc pago eíimonc- 
da,ydcilo en prifioneros q ante's lea* 
uia dado al Rey dtNapolcs,en precio 
dcciciml frácos de oro, y al C ó de de 
Fcñabrcchjq le fue c ntregado a Mof- 

CÁPI T. X. Como el Rey <Jotl 
Enrrique embio a demandar al 
Rey de Árágon la infanta fu hi- 

. ja, que eradeípofada con el in¬ 
fante don luán fu hijo. r 

■ - I (Vj.,1- > .* » 'iUll üílOVi» / DÉÍp u es de fío c ñc fíe año embio el 
ícy dó Enrriq ni ¿fajeros al Rey 

de Atagó:por io4q dales11 embibádd 
íir, que bicñ(aJ>iaciliin^Qql;Rt'ydon 
E£>l»ft“e «íié «^.no.de Aiagon, 
qüando las c opanas era allicó Muflen 
£ci tra n ,y ios o t tos ca üárl !e fb'sFrancc- 
fes,clrglefc$.para qen tullen cnCa- 

ííilja, q íe'atfian hecho<;ítrtos trató s ¿ 
entre los quaiesfue vn© ql infice do 

Inan 



Del Rey eloriEnrríqtté í jj 
luánfu.híjo cáfafiecon la infantado- 
ñaLconorhija del Rey de Aragón , y 
que defpues que el era entrado enCa 
ítilla, y le le dio d rey no , q elembio 
a la dicíia infanta de naLeonor,y cítei 
uo enelreynode Caíhllacnlaciudad 
de Burgos, y leer iaro n en vno, ella y 
el dicho mí antedon Iuaníu lujo, pe- 
roque defpues que la batalla iue ven 
cida, y perdidaiu parte del Rey don 
Enanque, que ia Rey na doña luana íu 
muger,yiosinfantes donluan ydoña 
Leonor í'u hija del Reyde Aragón,quá 
dopaitierbndeCaílillay fueion pava 
Aragón,qucenconces quando llega¬ 
ron a £aragO£a,que es iu ciudad,q to¬ 
mo ei Rey ce Aragón a doña Leonor 
iu h»ja dei dicho Rey de Aragón,y di- 
xoque noeraíu voluntad que el caía¬ 
nme ato paüáíTe como cítenla alienta - 
do,y que defpues aca muchas vezesle 
auiarog<ido y requeiido que huuief- 
le peí bien de tener y guardar* ef di¬ 
cho caíamiento, y que le cúplieíle íe- 
gun queeimecllosfuepueíto y trata 
doy afirmado y jurado;y q no jo ama' 
qV-éi ido haze-ir, por ende q nu cu arrien 
te le rogauay requería que quiíieÜc 
tener y cumplir el dicho caí amiento, 
y que íehizieífeíegun era pueíto y fir 
nudo,}'que le plugúieflc deembiara 
lainfancafu hija aOítilia acumplir 

io í uiodiohoy i' ' 
, ■ /<V. ? >■ <*• . * —* W. .*) 4 , ( » 

- W ’ * J \f k.# - > J) ¿M f , i 0 v. ' -<¥ é '■* d 

CA P IT V L (X XI. Delíi re fpuc 
T iia que el Rey de Aragón dio al 

Rey donEnrriqhC fobre la de¬ 
manda que k hisso de fu hija, y 

delcaíamientfe*0*' - - 
<. . ,.. í v * . * 

*. •; f- <*li*jí* 4<U >. *./ - i\‘\i í ’.v, ttr j. i J 3) 

tS EJtjlfd éht tiíéi o cí te*y* d 6lP;e dro 
I Jdt^AVagó,$q 1 rey don 
E nu^l e e p b i a tí i' i de zii fo b r c 1 a d e - 
mída q le hazla déla i nía tildo ña Leo 
noríu hijá^relpodioálosméfajcros, y 

dixoíes, q eravcrdficf’qteódo aqllo ama 
pallado ¿ííi como cltey dóEnrriqde- 
2Aa;yq¿i dichocaUmiato íúe entre 

ellosaíliacordado.Péro q biefabia el 
rey de Caltilla qotros traros amacn- 
tic ellos de algunas colas ql rey doEnr 
nqaura de cúplii c6cl,aÍÍicomo de le 
dai ciertas ciudades y villas deireyno 
deCalfilla al rey de Áragó , quádo el 
cobraílecireyno de Caítella, cito por 
lasgrádcs coilas y defpéfus qel icy Ue 
Augónizo enpagarlascóp*ña¿qtóei 
vinieió en Caite! ia. Y qdcjpuesella¬ 
bia bié q auié.do cobrado el reyno d Ca 
itiilá qeiniiio a el a Burgos alArjo- 
b i ípo d e c ára gt> 9a, d o Lo pe Fe r n áci e z 
de Luna,y a do iuaFemáciezde t redi a 
Caite lia Dapoíta,y q ellos le re quine 
ro q elcñpheííe losdiehos tratos, le- 
gun q ama íidocntre chosacordado,y 
que el puíb a elloíuseícuí'as,diziédo q 
el rey d ó Pedro de Caitiífa quería en 
trar poderoíamente enel rey no de Ca 
ítillajtrayedocófígoalPrincipe de Ga 
les, hijo del rey delnglaterra ,yotras 
grades cópañas, y q aun el ieyno no lo 
teniabié foifegado,}/ qpor ellas razo¬ 
ne s e t no fe aPieiiiaa hazerel tal mo- 
uíílneto, ni fe^#trdñiadc chagent^nm 
gñaciudad ni ^illa,ui lugar del dicho 
reyr.o^pero qelfianaen Dios q le,da- 
riii aílégurado, y que cernía 
titfmpo de lo cumplir. Yquecomo 
qüicraque codaseítas razones fuero 
bié ndí :'has , y con sñaz razonables 
efe tifas. Pero que defpues el cobrado 
ya el reyno de Caftilia, nunca le dio 
loque era tenutlode le dar, teguillos 
tratos entre ellospaíladcrsy juradoSiY 
pues que ahora tema.ya los rey nos de 
Cuíte lia y de Leo n failegadós e ñ fu po¬ 
der, que el le rogauay iequeri a que le 
plugmefle de cumplir ioque le uuia 
j IH'ádó y p r o me t i do d e 1 e d ar. Y q u é 
írcíto hizieífe^ que el le daría fu hte* 
ja la infanta, iegun era jurado y fiifY 
madd entre e líos. Pero que de pife fe ti 
te cteqnanfoálademádáqlehazaade 
l a 1 tifa nta fu hi ja,q c i r.o éra t en u do de 
fe la‘dar, pues el nO temaconcl lo q 
auibcon el pueítoi Reroqcumpliédoí 
ci todo lo ó entré ^1 los era alienta do 

V 3 J j^a- 



Ánd Dezimo 
jurado y firmado,como dicho es, que 
clerapreftoy aparejado en toda* ma¬ 
neras del mundo de tener y guardar 
y cumplir afíiclcafámiéto,combqua- 
lcfquicr Otras cofas, j^oíhiras ycon- 
dicibncsy traeos en que fucilen he-* 
cbos,y pueítos y acordadas y firma-6 
dos. 

elcafamientó. 

L KeydonEnrriqucdcfqúe 
oyolareípueftaquc el rey 
de Aragón leembiocon 
fus menfagéros, fobre ra¬ 
zón del dicho safamiento 

fegün dicho és * ¿tibióle otra vez a 
iciporider, que era verdad qué auia 
áuido entre ellos algunos tratos, le- 
gún que el Rey de Aragón dézia,eító 
quandocIRey don Emnquc partid 
de Aragbñ para vcñii 4;Caftilla. Pe- 
ro que cicíptcs el fabia bien como el 
Rey de Aragón auia filmado contra 
c) iüfc atúrílades con ti Principe dé 
Gales * hijo del Rey de Inglaterra* 
que era enemigo luyó, porioqual el 
lo leerá ténudoáledarciudad ni vi¿ 
lJadeCaftilla. Ybtrbfi*quedcfpues 
déla batalla de Najara, éftañdo el en 
Francia bufeando mañeras para tor- 
ñarcongentes tnCaftilla*cl lohuuó 
embiado vn íu gouerñador de Rof- 
fellonavncaíliiló dcFrancia* donde 
cílauacuc dizen Porta Pertlifa , ale 
requerir y dezrrque ñoentraíléni paf 
fallé poríu rcjno de Aragón,y mando 
apeictbira rbdos losfuyos parale t- 
ítoruar IapaíTada poríú ticnay dete¬ 
nerle el camino,y que para eílcatuahé 
cho Tacar fu pendoh fucrá dé $arsgo- 
ya,y juntariusgciuéspardlé tener el 
camino. Yque el con todo cito auia 
pafiado por Aragón , y vino en Ca¬ 
billa,y leauia embiado lus ¡nenia- 

API TV LO. XÍ. De otras cci¬ 

jas que el Rey dó Enrriq embió 
á dezir al Rey de Aragón fobrd 

geros a le requerir que le plugükfTé 
de ferfu amigo y ayudarle. V aunque 
le auiaréquendo éítópormiichas ve- 
2cs,y fe lo auia embiado adezircon 
ciertos thenfagerosltiyos, qiie nun- 
cadél púdicton aücrbueñarclpucíta 
{obré éÍlo,antésle auia tomado la vi- 
Hade Molí na,que era* yes déla Coro¬ 
né real de Oítillá* y mefmo Ifehi- 
20cercar clfücaftillo de Requcña*e‘ 
hizo fusrhuéítrasde noquércr fer lu 
a migo. Y qiie por todas Citas r32ónés, 
ciño era teñido decutiiplrr lascólas 
que leémbia ademandar. Y aünquc 
«íte cafamicntoqúe Icembia ademad 
dar de lu hija la infanta doña Leonor, 
con fu hijóelirifanrcdoníuan,cl rio 
le aque xauatatc lobrcéilo,fa!uo por¬ 
que lii hijo él infante le dezia, que 
púesclRey de Aragóla émbio có el 
en Caíülia,y feauiancrkdo en vrio.q 
le era gran verguén^aaufcrfe dedefa- 
tar el dichocaiamiento. Y para eíto 
dezia el Rey de Caíhlia, que elharia 
aífi, que c 1 no qüéria qel Rey de Ara¬ 
gón dicíífecóíaningunacon ia infan¬ 
ta fu hija en caíamicnto,íegtm e nejeo 
hncnco auia fido ordenado qUande 
ti caíamicniofeotdénb. Y mas que 
lepla¿ia que por algunas dcfpenfas 
qucelRéy ut Aragón auia Hecho en 
tcnery guardarla villa de Molina, y 
Requena,q el lequeriafdatalgüña qua 
tia de moneda, y que toda Via e Safa¬ 
miento fe hizietié,y qel Rey de Ara¬ 
gón torbailé aMoLná,y a Requena. ¥ 
lobrc eflo hubo muchos debates y ía- 
ñasentre lbsdichosRcycs. Cá lalfija 
dclRcydcCeciliacra niugcé del Rey 
de Aragón, y nble pJazia q fé hiiitlfe 
el dichocafamiéto,y lo cftoruaüaqui 
topodia. Ylobrc cita* cofas el rey de 
Aragón htiuo fu corifc jó, yWttd que 
crabién quefe hizicílc el dícfioicfcfa- 
miento,porque veya que el Rey don 
Enrtique era ya apoderado de l°s 
icynos de C a lt i 1 i,íq y de León * y otro- 
fi, quceraReydc muy gran Córapori, 

• yquepor ventura auria éntre ellos 



algunagüfcfra. Yerhbio fus mcnfage» 
ros al infante don luán de Gaftula, 
que eíbua en Aíma^an. Los quales 
eran don Lope Fernandez de Luna, 
Arcobilpo de ^aragoca , y Moflen 
Ramón Alemán deCeruélio, fu ca¬ 
malero mayor. Y deíque allí llega¬ 
ron hallaron aiinfantc, yhablaron 
con el , y foflegarou lu cafamien- 
to con lu dicha infanta doña Leo-* 
ñor. Yaiüfueron bien acordados, y 
pingóles de ayuntar el dicho cafa- 
nuciuo , y que el Rey de Aragón, 
de xaííe la villa y caflillo de Reque¬ 
na. v Molí na , y todas las otras de- 
mandas que el demandaua al Rey 
de Caflilia . Y que el Rey don Enr- 
riquedieflé al Rey de Aragón, cier¬ 
ta quantia de moneda por las deb 
peníjs que hizo en guardar las vi¬ 
llas de Molina , yüequcna, y por 
otras colas en que hizo coflasy def 
penías . Y íób*e tflo el Ar^obifpo 
dc^arago^a, y Mofleo Ramón Ale¬ 
mán, folie garó n lo todo con el infan¬ 
te donlüan, hijo del Rey don Enr- 
rique que eítaua en Alma$an. Y fir¬ 
maron todo elfo con el, yqtiedaron 
lo» Reyes amigos, y codo bien acor¬ 
dado, y que el Rey de Aragón em¬ 
bullé luego ala infanta doña Leo¬ 
nor fu hija para cafar con el infante 
don luán lu hijo. Y quedoque el Rey 
don Enrnque diefíe al Rey de Ara¬ 
gón ochenta mil florines . Lo vno, 
por las defpenfas que auia hecho en 
embiar fu hija la infanta en Caflilia, 
ahazer íus bodasconel infante don 
luán. Yotrofi , por algunas labores 
y collas que el Rey de Aragón hizo 
en las villas de Molina , y Kequena, 
que el aun tema» Y que el Rey de Ara¬ 
gón deíembargaífe luego como las 
bodas le hizicllén las dichas vi-* 
lias. Y afíicomo fe ordeno aflilecum- 
p io, y fe pagaron losaichos ochenta 
mil florines* v ? > 

Del Rey doft Enrrique7 *3^ .H 

Año Dézlmo? 

«¡i 
ÍM 
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L año De* 
zimo, que 
el Rey don 
Enrriquc 
reyno, fue 
año del be- 
ñor, de mil 
y trezicn - 
tos y fe- 
tenta y citi 

co años. Yde la herade Celar,fegun 
c’oíhimbrc deEípaña,demil y quatro 
cientosy trczeamas.Y delcriannen- 
todel mundo, de cinco mil y ciento 
y treynta y cinco años. Y del año de 
los Alárabes, de quinientos y téten¬ 
la y cinco años. 

GAHTVLO. I. Decomo 
el Rey de Aragó embio a fu hi¬ 
ja Ja infanta doña Leonor en 
Caitilla, a cafar con el infante 
don luán de Caflilia. 

bí eñe dicho año, 
el Rey dé Aragón, 
ordeno de embiaC 
á la infanta doña 
Leonor lu hija a 
Caltilla a hazer 

, fus bodas con el 
infante don luán, hijo del Rey don 
Enrriquc •, fegun que lo auia orde¬ 
nado, ydefque el Rey don Entrique 
lo Tupo , yfúc cierto de ello , ei fe 
partió déSeuiila, 'y vinofe para Ca¬ 
billa, y mando venir a todos losca- 
uallcros y grandes hombres de fus 
rey nos para que eíluuicfícna las bo- 
das de lu hijoel infante donluan. 

Las quales bodas, fue ordena¬ 
do que fe hizieífen en la 

ciudad de So¬ 
ria* 

*** 4 < V 4 CAP.’ 
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And Dcfcitno 

CAPITVLO. II. Como ti 

Rey don Enrrique embio a ro¬ 
gar al Reyde Nauarra,que cm- 
bíafTé al infante do Carlos a ha 
zer fus bodas con la infanta do* 
ña Leonor fu hija. 

Ncfte tiempo el Rey doii 
j Enrrique embio fus me nía- 
' jeros al Rey de Ñafiaría, 
porlosqUalcs ls embio a 

dc¿ir,cn comoqueria hazerJas bo¬ 
das del infante don luán fu hijo, con 
la infanta doña Leonor, hija del Rey 
donPcdro de Aragón, y que fi al Rey 
de Nauarra pluguieíle, qUecl quería 
queen’aquel tiempo que las dichas 
bodas del infante lu hjjofehizicfíen 
que fchizieífen, Otrofí, las bodas del 
infante donCarlosÍU hijo , coii Ja in¬ 
fanta doña Leonor lu hija. Vque pa- 
ra elfo el auia ordenado que citas bo¬ 
das lehizielíea enSoria, porquanto 
tltaua en comarca de Arago,y de Na* 
uarra,y el Rey de Nauarra refpondio, 
queaelplazia mucho dello , .yhuuo 
el Rey de Nauauapoiefté cafafriiefl- 
rc ciento y veyntc mil doblas: lascié 
mil que el ReydonEnrrique dauacó 
lu hija la infanta doñaLconoren ca- 

■famieino,y las vey nte por Jas eolias 
y laboie$„y deípenfas que el Rey de 
Nauarra hiziera en Jas viliasde Vnrto 
lia y Logroño, que el tuúieiaenlupo 
deren eitiempo déla guerra palia¬ 
da. V todo fe cumplió y pago, falúo q 
el Rey de Ñaua’ra no quifo, refccbir 
dePeroFernandez, thefotcromayor 
de CafUlla, ciento y cinqucnta mil 
reales de plata que tenia en Logro¬ 
ño paiacumplimicntodertapaga, di- 
zicndcquéíe Jqshauiadc dar en oro,y 
cftuuo iadichamoneda cnla villa de 
Logroño muchos dias porerta porfía 
harta tanto que fue deípues la guerra 
cntreCaftrlláy Nauarra.Y aílilc que¬ 
dáronlos ciento ycinquentamilrca- 

Icsdc placa en poderdel Rey dó Enr¬ 

rique, y nuncaelRey de Nauarra los 
cobro defpucs. Y JaReyna doñalua- 
na,mugérdeíReydó Enrrique,y los 
infantes don luán,y doñaLeonor fus 
hijos,fueronfe para la ciudad de So¬ 
ria,y allí fueron ayuntadostodos los 
glandes feñorc s de Cartilla. Y llego 
endecl Arcobiípode ^arago^a, don 
LopeFernádezdeLuna,y Molien Ra¬ 
món Alemán de Ceiucllo, y otr^sca- 
ualleros de Aragón, y truxeror allí a 
la infanta doña Leonor, hija de J Rey 
de Aragó. Y o trofi,U ego ende dó Car- 
loshijodel Reyde Nauarra , y fueron 
ende hechas las bodas déftos le ñores 
con muy grandes fiellas y muchas ale 
gria. Y elle año eftartdo el Rey dó Enr 
rique en Soria haziendo las dichasbo 
das alushijos,(upocomodonFcrnan 
dode Caftroque tftaua en Inglater- 
taeraíinado* 

^ i l ) . 

CAPITVLO. III. Como el 
Rey don Enrrique embiomen 
lajeros a los tratos de Francia y 

. de Inglaterra. 

Stoaífhécho, clReydon 
Enrrique partió de Soria,y 

Vk fe fue paraBürgos,y crtan- 
do cnde,íupo comoel Co 
de don Alfonfo íu hijopor 

que ho quciiacafar convna hija del 
Rey don Fcrnandodc Portugal: con 
laqual eradeípofado , fe era partido 
deCaftillo, y ieauia ydopor la mar 
a la Rochela,que; es enFrácia,yal Rey 
pcfodclJo.Y el Rey partió déBurgos^ 
yfueíe paraLcon, y dcíideparaSeui.. 
lia. Y ella»do allí hu-uocartas del Rey 
de Francia, decomo (obrelos tratos 
dc la paz de en tr e los Reye s de Fra rt¬ 
el a, y de Inglaterra, fe hauian de ay nn 
taren la.ciudad de Br ujas,que es e>n- 
ei Condado dé Flandes, el Duque de 
Angeus,y el Duque de Borgoña ,¿fus 
hermanos del Rey deFiancia. YíJc la 
parte deFRcydc Inglaterra,eiD uqnc 

de 



' í)cl Rey <j 
deAleneaftfé, y Moflen Aymo*i,Du- 
qucdeYoyt, fustiosdel Rey de In¬ 
glaterra; Y el Rey don Eíirriquc cm» 
bio alia por mensajeros aPeroFernari 
dczde Ve talco lutamáreiomayor^ y 
al Quilpe de Sal a manca, que ctazian 
don Alio ni o de Batíala. Y P'S dichos 
embajauoi es‘del Reyíueró para Vn& 
villa de Vizcaya, que dizert Bcrmcd^ 
por aparejar allí naos y pallar Cuja Ro¬ 
chela. 

C A PI T V L O. I ll, Como lY* 
to Fernandez de Ve(afco tomó 
enlamar al leííor deElpaiYa. 

¿ípiics qPeroFer-' 
naodez de Vclaico* 
y eíObi fpo dcSala 
manca, me ni ajeros 
de] Rey don Ehñi¬ 
que, llegaron aBeis 

rnéd, entiaroneij la mar* y UcuaioU 
tresnao^aríDadas, y encontraron con 
otras dos naosqúe partí á de Burdeos: 
enlasquálesyua vn grá íeñor de tier* 
radeGuuna, que dezianel íeñor de 
Eíparra, queyuañpára Inglaterra ,y 
tornáronlo. Y ei íeñor de Bizarra, de- 
¿ia que ve ruá fe guio por treguas que 
efan ptiéíiaséntie Inglaterra yFran- 
elá,y Cartilla porcierto ciérrípo¿ Y Pe 
fdFernandez dé Velafeodeziaqücel 
le ñor dé Éfp arfa venia a el parale to¬ 
mar fus naos,y que le ac ó me riera pri- 
mcroque no él ael,y queoefendicn- 
cofe lo auia tomado. Y comoquiera^ 
fue el íeñor de Eíparra fue prcío,, y 
Pero Fernandez de Yelalco tornóle 
pata Caftillacon cb Yenefteaño fine? 
donGomezMarrique Ai^obilpodc 
Toledo,y huuocn la ygleíia de Tole¬ 
do muy gran contienda íobre la elec¬ 
ción de i Ar£obiípo,que los víios qué 
rían que fuélle Pero Fernandez Cabe 
£ádc Vaca,que eraDean en layglefia 
deToledOi Ylosotrosqucnana don 
luanGaiciaManrnquc, Obifpoq craí 

ohEnrríéjíicr J), 
de Oicnfc, y fobríno dcJdícho Arpo- 
bifpo donGomczManrtique,hijo de 
íu hermano. Yel Papa Gregorio, que 
cntonccscra, dio el Ar^obifpado de 
Toledo, adoti Pero Tenorio , que era 
Ob'ifpode Coymbra enPortugal. 

Ano Vndezimó. 

L año vride- 
zimo que el 
Rey donEm-t 
riqué rcyno$ 
fue año del 
Señor,de mil 
y trezienres 
yfetétay íeys 
años. Y dé la 

éra de Celar, de mily qtiatrocientos y 
catorzc. Y deknamicnto del riiun- 
do^fegun los Hebreos, decinco mil y 
tiento y rteynta y feys. Y de los Alá¬ 
rabes, dé fcttcitntosy fetcnta y feys 
años. 

CÁ PITVLO. I. Décomtí 
r libraron losméfajeros del Rey 

de Francia: y déla venida del 
Duque de Borgoná en Cafti- 
11a,y de otras colas defte tiem¬ 
po; 

Éfpucs que PeroFerhán- 
dez Ve la ico huno toma¬ 
do en la triar al feñor de 
Efperajfcgun auemo con 
tado, tor no le paraCafti- 

lía. Ydendé a dos ificícspai tio de Cá 
lliila parayr al Rey de Francia,íegñ el 
Rey de Cartilla lo tenia ordenado, y 
fue pot el reyno de Aragón haftaPa- 
ris, y hallo ende al Rey de Francia. Y 
qiiando PeroFérnandez llego al Rey 
deFrancia, losDüqucsdé Angcus, y 
de Borgoña,hermanos de] Rey deFrá- 
cia eran ya tornados de las villas de 
Briíjas con los dcirtglatcrra,y eftauí 
yacn París donde el dicho PeroFcr- 

Vm$ nandc¿ 



Año Vndezímo 
iñdezdeVelafcolo$halIo,yclObif- 

po deSalamanca. Y allí hablo con el 
Rey de Francia, y libraron con elI ,y el 
conellos,fobre lo queelRcydóEnr- 
rique losembiaua. Y dcnde tornaron 
le parael Rey de Caflilla, y hallarólo 
en Seguida. Y entonces eftádoel rey 
allí en Segouia, IJegpcnde elDuque 
de Borgoña, que ve nia en romería aSá 
¿tiagode Galizia,y fue a Segouiadói 
dcelRey cíhuaporlo verybazerrc* 
peí encía. Y el Rey don Enrriqüe reci¬ 
biólo muy bien,ehizole muy grá £e- 
Ra,y diole muchas joyas. Y el dicho 
Duque defquc ciluuo algunos dias 
con el Rey, fuefe a íu romería paraSá 
ttiago,y dcnde fe torno para Francia. 
Y el Rey vinofeparalaciudaddeLeÓj 
y eíluuo endeel veranO,y deípues tor 
noíe para Scuilla. 

C A H T V L O. II. Como el 
Rey don Enrriqüe embioade- 
zir al Rey de Aragón algunas 
razones lobre elriepto de don 
luán Ramírez de Arel! ano* 

Egun dixlmos, e- 
J8? ftc año que murió 

don Gómez Manr- 
íiqne Ar^obifpoá' 

U Toledc,huuogran 
contiédacniaygle 
fja deToledo, lo¬ 

bre quien feria Ar^obiípo. Cavnos 
dezianque lo fucile donluanGarcia 
Manrrique,que era Obiípode Orenfe, 
que era íobrino del Ar^obiípo doGo 
mezManrriquc. Y otrosquerian adó 
Fernando Cabera de Vaca, que era 
Dean de Toledo. Y el Rey quena que 
fuelle Arcobifpo el Obiípo de Cigüe¬ 
ña. Yeitc huuodc yr alPapaGregono, 
y fueronconel muchos caualleios lus 
parientes y amigos: entre los quales 
Ruuode yr don luán Ramírez de Are- 
llano, que era natural ¿eNanaira, y 
auia lo heredado en Caflilla el Rey 

donEnrnqtiC,qtic Ic dio losCameros 
y la villa de Yaguas,y Ccruera, y Nal 
da,y orroslugaies. Cavnhijodefte 
donJuanRanurez eracaíadoconvna 
hermana defte Obiípo de Cigüeñea. 
Y el por loacompañai y honrar, fuecó 

el al Papa. Y a la ve nada que tomaron 
delPapa, vinieron por el rey no de Ara¬ 

gón,y hallaron al Rey deAragon en 
Barcek na, Y vn día eflande enla íu 
Corte ante el Rey vntauallercde Ara 
gon5quc eraViztonde deUueda, di-, 
xo mal a don I u an R afhi re zdi zien do, 
le afinque el liendocamalero ¿el Rey 
de Ata«on5quc tratocon el iníantede 
Mallqi casque era Rey de Ñapóles, y 
e nemigo del rey de Aragón , y era.íu 
lobuno, queentrafe cnel reyno de 
Aragón con gente de armas a hazer 
güeña. Y que a eflo le pornia las ma¬ 
nos que era aífi. Ydenluan Ramírez 
de A relia no lcreípondio, que no era 
afii,y que el le haría deídezir de todo 
lo que dezia. Y el Rey de Aragón fue 
elle día,y fe moítroci muy aficionado 
al Vizconde de Rueda, y mando a don 
luán Ramírez que hiflanouenta días 
vi melle aíu rey nede* Aragón arelpó 
der por íucucrpoen armasen campo, 
aldichoVizconde. Y que liaíiinolo 
hizicfieque fucfiecieito que clpto- 
cederiacontrael,poique eidicho don 
luán Ramírezlucamarero mayor teT 
níaheiedades cnel íurcyno. Ydon 
luanRamirezlerelpondio, y dixo,q 

le plazia. Y partióle de all¿> ydelque 
fu ecn Caítiila,hizoJolabctai Rey de 
Caftilla,ydixolecomoelentodocaío 

queriaentiar encampoconclVizcon 
de de Rueda fobre cite hecho, en el 
rey no de Aragón, y aunque vey a bren 

que el Rey de Aragoleerafaborable. 
Yel ReydonEniriquecmbiovncaua 
llerofuyoal Rey de Aragón > con lus 
cartas de buena creencia fobre cft? 
hecho,y que lcdixeífe algunas razo* 
nes que adclantediremos. Yeleaua*- 
11er©del Rey deCaltilla,llegoaBaue 

loma, y hallo ende alRcy de AraBOIBy 
' dixdic 
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DclRcy don Enrriqué 

diicoic aíjj. Se ñor, el Rey de Cartilla 
ini feñorvosembia cita carta decrccn 
Úa. Y quando vueftra merced quifierc 
yodírt lacrfceneiaíi vos plazcraíccrc- 
taméntc. Olivos pluguiere ante el 
vúcftroGóníejOjtodo aquello qüc ti 
dicho Rty miieñor me mando íjvos 
dixeííc de í uparte. Y feñorporq me¬ 
jor vos auileysde Ja forma qquereyS 
que vos diga citas razohesque vos 
tengo dedczit, íabetíque ibn fobíé 
ti hecho del i iepto que es hecho a do 
Iban Rahmez deAieilano. Yel Rey 
de Aragón dixo al meníajero dei Rey 
deCaitiila,qücaél plazia délo óyrj 
paoque el quénaque lodixeíle déla, 
te del fü Coñfcjo, y no en otra hianc- 
ia.Y otro dia el Rey dt Atagoh huu© 

Tucoñíejo,yeftaíia ende ia Reyna íu 
mugcr,y el Conde de Vrgél,y el Con 
de ac AmpUtias. y eJContíc de Prade, 
y el Obiípode Valencia, que eran te* 
dos cftos fus primos, hijos de herma., 
nos del Rey de Aragón.Y eiCohdcde 
Cardona,y donLbpcFcrnádezdeLii- 
najÁr^obi fpode 9aragoca,y otros cá- 
mlleros. YeiRey de Aragón dixo al 
caúalltiodel Réy deCaitilla. Caba¬ 
llero veshic dixiítes q el Rfcy de Ca- 
ltilla Vueíiro fe ñor vos díando que me 
dixcífedes algunas razones iobre el 
iiepto del Vizconde de Rücda, q hi* 
zo adoblíiünRariiiiezdeAreliano. Y 
ahora pues q-ufc mí coniejo cita aquí 
prefentc lopodeysdczir que yo vos 
oyrc; Séñor,pues que a vos plázc qüc 
ante vueftro buenconícjo, yo diga la 
crencia que el Rey miieñor vosciri- 
biáadezirpornii es efía. Señor el Rey 
ini feñor vos iiazc faber que don luá 
Kátnirezle dixo, éhizoentchderi <| 
ahora pbco ti.. mpo ha qué el hu üo pal 
lado por y uelti o rey no > y que ante lá 
Vueitra pt tienda el Vizctíhdé de Rué 
da lorcpto,diziendolc,que tiñendo 
vucitfo carñatero,que auiáfido el Co- 
itjeib q el infantedeMallbrcás, que 
tía Rey de Ñauaría vüeitro fcritmigo* 
que entralle en vucfho rtyao con gk 

te de armas avoshazerguerra. Sobré 
loqual el dichodonluan Ramírez íe 
lopüfó alasmános para fe combatir 
coñelvnopor vñó fobrcéñarazon.Y 
qiíevbs ieñorlediftcs plazo y ccrmi- 
ñode houenta dias,éh losqualcsdon 
luán Ramírez vinicífc. Y el,dicho do 
Iban Ramírez íe apareja de fus armas* 
y caballeros pará tener las jbrhadasy 
venit al tiempoqiie vós le aifignaílcs 
a defender fu Fama y fu verdad. Y ícd 
tiertoícñbr que para tldiay termino 
que le diftesel leracnelcampo. Pero 
feñor el Rey de Gañil la miieñor vos 
dizeaifi.Qñe bieñfabcysvos quedo ií 
luánR-mirczes lealcaualleroj y íir- 
Inoacl y avbsenlafc guerras que hu- 
iuÜtscon el Rey don Pedro r^py bien. 
Y por ende que lé defplazc imucho¿ 
porqué fue afíi reptado én vuéfírorey 
nb^y en vucítrj Corte,yen vueftrapré 
lene i a,y a un rna s 1 e de fp la z e¿ y fe h a z é 
muy marauilládo por vos ipoñrai vá 

devoy fabórablc cótradóiuanRami- 
rez. Por qiiátoVos íeñorfoys juez $ 
y Rey,y dcUeysíérygüaí a ambas las 
partes. Y por tanto vos tmbia aro- 

gar el Réyñii feñór,a vos plega de tñá 
dar céfiar eñe riepto, y que, dohluaá 

Kamire afea viiéñrbfcrüidor leal, co- 
moficmprclo fue. Ca vospodeys íc«= 
ñorciéérmtiy bien que don luán Rá* 
mire z nunca tálcofahiZo * y que éítd 
ño esotracoiaíino por algunosordé. 

hada que quierenínal á donlüanRa¬ 

mírez. Y tiRey«de Aragón Je dixo 
cien mngtina guiía mandaría ceñar 
el riepto. AnteidiXo,que fidoiiluáñ 
Ramírez novinieífe al dia que lefué 
áfíignadbj que el procedería cótraéi 

comoelhallíírcporfücro^ y pordcrc- 
cho deÁragon.Y el caualltrodel Rey 
dcCañilla ic dixoaifí. Séñorpücsquc 
vueltra rticicc d c s q el riep to no ccílc$ 

y que luán Ramírez de AiclJañbtoda 

vía Vtngáá ttnérfucampoj miféñor 
el Rty de Cañillavosdize, que pues 
Vos qucrfcys fer Vañdcro y fabórablc 

álVlzcoñdcdé Rueda^quc él fabpüc- 
dc 



Ano Vr.de zimo 
fucile bien cierto queife la guifaque de éfcu farde ayudar ador IuauKí.nú 

rcz,y mayfermtnte a guardar lu fama. 
Y que el locmbiars y mandara qven- 

ga al diaque le vos afsfg n altes atener 
fucampoy mantener lu verdad. Pero 

porquedoníuan ramiicz ieaíeguro 
eiieldicho,campo q mi leñor ei Rey 
dcGaihlíavos haze íaber, que feays 

ciertoque para ¿qucl dia elembiara 

acacllu pendón con tres mil laucas 

de cauallerosy clcudcros, paraq ten¬ 
gan ekampo leguro a don luán Ra¬ 

mírez. Y como c 1 Key de Aragón cito 
oyo fue muy iaíiudo, ydixo aisj.Pues 

que ello es al si, y ai si quiere el Rey 
teCaítilJa, la guerra es eiei ta entre 

el y mi. Y el e^nallero le rcípondio.. 
Sefiói'HWymifeñores vueltroami- 
go yquato'por laínp'arte no íeragucr 

la' ni e ntiendela liazer fino lo que di 
cho he. Y ios dei conté jó del rey de A- 

iagó le dixeró.Señor lea vudiramer- 

ccd de «a*et vueitro cóiejr íebiecflo 

que cite Cr uallerodel' rey de Gaíiilia 
os ha dre ho d e par t e í u y a. Y e n tó n, e s 

ledaicys la re ípueita qual dcueys.Y 
aí>i quedo aquel dia;Y iuegobtfo día1 

el re) de A'agon ouo íucordejo yeíta- 
uan ende algunos enel toníejo quea- 

mauan el leí uicio delrcy dóhnrique: 
fosquales eran el Conde de Ampu- 

nasy e1 GbifpodeValencia, y el Con 
de de Prades hermano del marques 
de Villena, y el Ai cóbrfpo de pragb1 

^a. Y pla2i*}Jcs muchode lo quel ca- 

uallcio' del rey deCaíhlla dezia al 

rey de Aragon,iobre eiricpto de don 

luán Ramírez. Y cites leñores dixe- 

ronalrey de Aragon,queera bien que 
el fucileamigo delrcy donEnrique, 

confiderando muchas buenas obras 

que el ieauia hecho endefenfiondd 
iureyno de Aragón,quádo auia guci* 

racon el rey dó Pedro de Caítilla. O- 

trofiquel rey deCaítilla era de gran 

poder y hombre de coraron,y muy a* 
mado délos íuyos. Ypor tanto que 
era mejor con fe jo de loauerporami- 

goqueporenemigo. Yquedetanto 

lo embiauaa dczirconaquelcaualle- 
rofuyo lo haría, y embiaria aquellas: 

tiesmil lan^ascon fu pendón para te 

ncr el campo íeguroai dicho dó í uan 

Ramirez deAicliano. Yquéíi cito, 
aisiouiefic de pallar, que bien fe le de¬ 

nla cm en dei que le ri a abierta laguer 

ra. Peí o laRey nay olios ieñoresdci 
rey no de Aragón eíioruauan todo e- 

fto, porque no querian mucho bien 
al Rey donEnnique.Yeran en eítao- 

pimoncon la Rey na, el conde de Ve 

gel,yelconde de Cardona, y otro» 

cauallcrosi Mas elRcy de A’ agona- 
uidoíuconfcjo,níandoaivizc:oijdede 

Rueciaque le dexafic cfaquel riepto„. 

y dio poi quito al dicho don luán Ra- 

inirez de Arel laño.y qdaronlosrey es 
amigoscomo antes lo eran. ' . 

l > - ' • • ü " v* .i. i * i/i Í* 

CAPITVLO. III. De loque 

eñe año acaecioal Emperador 

de Alemana, y al Rey de liaa 

ci?. boqi /’.síi 
Ir. <> .ti) t|,o ’>'* ' *•/ . 'i }*> í j ' ju >| 

Arlos Emperador déAlema¬ 

na; virio en cite año a Paris 

a: Rey don Carlos de Fran¬ 
cia. Y larazon de iuvenf- 
da fue cita. Todos los íe- 

ñoresmáyores de Alemana’efpeciai- 
mente aquellos que hande elegir ai 

Emperador, y otros'quehan gran po-r 
der en laticrra, crá amigos y aliados 

con el Rey dcFrancia,. y el Empcra* 
dor era muy viejo,y teína vn hijo quE 

era rey ele Bohemia que dezran Vitéd 

laoY1 a ca u i a d e fu v e n i da dcldicí%i> 

Emperador,era por rogar ál Rey de 

Francia’que el hizr&íle nlúdro.có'te 

dichos Efe tío reiy fe ñores de Ate ma¬ 
ña, que 1c hiáiefíeh cf¿rtoV^¿‘d^fY 

pues de fus días déPéHgiciléh 

Emperador al dicho fu* hifO', q úedF 

choauerños . Yd itey deFfifnéia'k lo 
pro metí o a f si, y í ó a c a b o c oíriós Ele - 
Uotes; Caeft¿ Rcy;de 

biino 



ib riño de I dicho Emperador* hijo de 
Vna íuhcrmana,quedixeron madama 
Louáqliefuemügcrdel Rey dóluan 
fu padre. Yquando el Emperador vi- 
iioaPariscl Rey de Francia lo recibió 
muy bien, y Ithizo muy grah fieílay 
le dio muthasy muy ricas joyas. Ca 
le dio vna capilla y vna mUy nca baxi 
lia para el fcrüiciode fu mda* y todo 
de oro: y müchasocras joyasy muy n 
quiflimas, que lo preciauan todo en 
mas decien mil francos de oro. 

Ano Düodezimói 

Laño dúo ¿é 
zimo que el 
Rey donEnr- 
rique rcyno* 

üé? 

fue año del 
Scñor,de mil 
ytrc2iéros y 
íetétay líete 

_r, a J¡ año(s. Y.dcla 
trade Cefar, dé mily qüatiOcientos y 
quin2e años^y del ciiamiétode! rüurl 
do de cinco mil y ciehto y trcyntay 
fíete años: ydelós AfLrábes íietecicil 
ios y fttcuuy fie te años. 

C Á PIT V L O. í. De como 
díRey'dQnEniiqti^hizp hazer 
bodasa¡do hijo dpi Maf 
quts cpj) \naiu bija, y al conde 
don Alfonlo * con vna hijádel 
Rey de Portugal en Burgos. . 

i. v ’ . ■ 
L Rey doñEnriqiíé cibui- 
do en La c i U dad d éRcrvgós 
»h¿2c hazel bodas al con de 

¡j-dónr Aifdnfo fbhijo, con 
vnahijadeLRcy dePortU 

gal, que huuode Vnadueña iegu nfue 
tratado quandofehizo la paz entre 
Caíhlláy Portugal* Ocroíl hizier >n 
cmielas bodas adoñ Pcdrov hijo del 
marques de Villcna dó Aífdnfo*con 
doña luana hija del Rey don Enrique 

*1P 
Y en eíte año Vinieron mefajeresde^ 
Rey defrancía, al Rey donEnrique a 
laciudad dePalcnciafdonde eíkuaa 
la fazQi YtlRey losreícibiomuybien 
y plugolemuchoconellosi Y el Rey 
ordeno con ellos de cmbiar ai Rey 
dcFrahciafus menfajeiosalc reípon 
der íobre las razonesque el le impía- 
Uaadeziiconius cmb«xadoies,yalsi 
Ionizo. Y tneíleañodixoel infanrC 
don Carlos de Nauarra, que cracaía* 
docó ialnfantadoñaLconor,hija<JcÍ 
Rey dóEnnquc deCaftiila, íegUnya 
diximos, que queriayr a Fiancraaveí 
al Rey de Fraáiciaiuiio* que era her¬ 
mano dé lu madre, li ciRéy donEn- 
nque,como quierque Jc.dixo5qi.cre 
plazia de lie no Je plugo: porque leic- 
ceJaUaque lu padree! Rey de Navarra 
por algunas maneras pifiadas*.noque- 
íia.bitnal Rey de Francia, y temíale 
qUe el Infante yna a peligio.iegunlas 
maneras e n que cllatia n. Y eii ufan te 
don Carlos partióle luego del, y to¬ 
me iü camino para el Rey de Fruncía 
lU tio. Yantes q llegafloPuiiydóde 
citaría el Rey* íucJedichocoino eiRey 
de Na narra embiauaai,infame inlu¬ 
jo a poner recaüdocn. lu¡Mortakz,is* 
qUeel auia en Noimandia, que eran 
muchas bueñas. Y qüe cito fe hazia 
pot le juntar clloscoii los íngJefes. 
Y el Rey de Francia hizo prenderen 
fcl camino per donde venia el rutante 
dpnCailos y vn cLuuero de los que 
c o n ci ve nía n, que e r a criado de! Rey 
dcNauarraíu padre* alquai eícudeio 
dezian.i^quesde nua, y era muy prf- 
liado ¿el Rey de Náuatra* y hailarolt 
vn efenptock rcmen^iápca de algu¬ 
nas colas* que el Rey ,dt Nauariajp 
dixera. Y a 1 si dixo el ciqujdero^ q^c 
el Rey de Nauarraie map^ara, que íi 

Rey de lingiatcrrA.qhisijeíle dai al 
.Rey de Na uaná el Ducado de Guian;* 
para qlo tuuicílc en lu poder, y que 
jedieílc dos mil Já^aspagadas: quf el 

:“por. lu ptífona haría gucri aa Furcia. 
Yo ti olisque le ayua^íiacon tpda^ ¡i¡s 



Ano Duodezímo 
fetfralézas quamaí el tcniaen Norma 
dia,quccranmuchasymuy buenas, y 
nobles. Y quando cldicholaqueshu- 
uoconfeffadoefto, fiiialmüitc fue iuc 
gomucrtoenParis. YclKcydeFian 
cía mando alinfantedóCarlos de Ña 
narra íu fobrino, y a otro fu hermano 
que ay venia conel, al qualdczian do 
Pedro, q fe vinieífepara eL Y dcfquc 
allí fueron, mandóles que noparricia 
fen dcndcíin fu mandado. Yembioal 
Duque de Borgoñafu hermano, ya 
MoíicnBelnan de Claquinfu Conde 
ftable a tierra deNoimandia, ehizo 
tomar todos los caftiilos y for talezas 
qliantes clKcy de Ñauaría tenia, y 
mandólos derribar por tierra.Los qua 
lcscran muy noble s y muy hermoíosa 
marauilla.Empeiocn Normandia te* 
nia el Rey de Nauarravn cañilloribe 
radelamar, que dczianXiriboig. Y 
quandocítoacacfcio, tcnialo empe¬ 

ñado^ Rey de Jnglatcrraporciertalu 
roa de oro. Delqualcaftillo Joslngle 
fcshizicrondefde el dclpucs muy grá 
de y cruda guerra a Francia. 
\ ;.*i O tJ i 1? fc-í '» / * i-% ;• 4 ». *•* i i * 

CAPITVLO. II. Comoeírey 
de Fracia ¿rnbio por fus m ¿faje¬ 
ros á hazer faber al Rey do Enr* 
rique loque el Rey de Ñauaría 
quena hazer, 

. . ,■/,■ . ... .. i J O'l '!!, 

^ Stascófas aífi pafíadaij‘fc- 
gun oydoaueys, clRcy de 
Francia embica contarto- 
docfto al Rey dóEnrrique 
que era fu amigo, y lualia 

do, a le rogar y requerir, que por to¬ 
das 1 aslígasqije entrtellos era, que 
iel quifieffcfentirfcdello^qhizicíTe 
guerraalRéy deNauarra. Y eí Reyda 
-Enrriqueeiftajua>enSeu¿14a entonces, 
y Pero Manrriquc,fu Adelantado ma¬ 
yor deCaftilla, le embioaflaz razoji 
adezir por vntfcudero, como el Rey 
deNauarra le embiaua a dezircada 

£dia,ylc aqucxaualbbrc cUoy^uclc 
¿ W % * 

dieíícla villa de Logroño , qd dicho. 
Pero Manrriquc tenia por el Rey, yq 
Jedana veyrue mil doblas , y que to¬ 
davía le rogaua y afíincaua que lo hi- 
zielle,) que libraríabienporende. Y 
cí Rey don Entrique deíque cito i ti¬ 
po, dihmulojo algunos dias, como 
quiera que no Jeplazia quefe hizicf- 
le,antes embiaua a dezir aldicho Pe¬ 
ro Manrriquc, que en ninguna guifa 
no traraílecon eJRcy deNauarra, ni- 
le dieífe refpuefta ninguna iobre cíla 
razón. Y defpucsquelosmeníajeros 
del Rey de Franci a llegaron aJ Reydó 
Enrrique,ylecontaron tedas las nuc- 
uas,y como fuera prefoaquel eícudc- 
ro dei Rey de Nauarra,y comocófef- 
íaraalgunas délas colas queel Rey de 
Nauarra Je mando tratar, el Rey don 
Enrriqtie fue muy quexofo dello, di- 
zicndo,quc pucsel Rey de Nauarra,y 
el tcniancafados loshijos en vno, q 
el no deuiera hazer tales tratos. Ycd 
laquexaquehuuo+embjoluegoamá- 
dar apero Manrriquc,fu Adelantada 
mayor de Caftilla, que dixefieal Rey' 
deNauarra, que3tJ’pJazia de Je dar 
la Villa de Logroño, yqlc dieífe las 

doblas,y que hizieíTemuchoporlo to* 
mar en la villa de Logroño, 

f ) 1 K l * ' '' W-*. * l k 

C APIT VL 0¿ II. Como el 
Rey de jNauarrapenfo cobrar a 
Logroííojyeomo efto acaeció. 

¿ > >! 

Vego que Pcto/Márriquc 
vio Jas cartas del Rey don 
Enrrique:por las qualcs le 
embiaua a man dar qoyeííc 

lo que elReydeNauairá ílccomctic- 
Ta,porqdcJé dicíTe J« villa de Logro* 
fio. 'Y el aífriohizo uego Vnribioa 
dezir áLRey. de N auarra q el aura pe<i 
fado en aquella razón que leauia acó 
metido,diziendole que le dieífe lavi 
Hade Logroño, Yqucacordo que le 

íplazia de le dar la dicha Villa, dándo¬ 
le luego algunas doblas- queje ma u- 

da 
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^ara, y por tanto quequando Jeplu- prefosalgunoj caualícros de Gafcu* 
guiefle que le vinieile paia Ja viilade 
Logroño, que cí le la entregaría lúe* 
go,yl<> acogería en ella, y al Rey de 
Nauarra ptugo mucho de lio que Pe¬ 
ro Manrri que le embio adezir.Yjun- 
tode los luyoshafta quarrocientas la 
£2s, y liego hafta cerca de Logroño. Y 
el Rey de Nauarra embio ai eroManr 
rique vn cicude.ro luyo con algunas 
doblas, y Pero Manrrjquc eftuuo aper 
cebido. Caél ceníaconíigo compa¬ 
ñas aííaz en la villa de Logroño, yen 
otro iugaracerca de allí dosleguas,q 
dizen N juanete, halla ícyicientas iá 
fasdel Rey de Cartilla4,paralo focor- 
rerfi menerteriuctre:lasquales hazia 
fama que eftauan contra PeroMárri- 
que, y eftauapor Capitán dellasPero 
Gon^aicsdcMendo^a, mayordomo 
mayor del Rey. Y el Rey de Nauarra 
teniendo codicia de cobrarla Villa de 
Logfoño,comoquicr queaun dudaua 
diziendo, quePcroManrrique hazia 
eítocon algún arte: llegocoH tódojeí- 
ío ala villa de Logroño, éhizo entrar 
dentro enia dicha villa todas íuscom- 
pañas, yPeroManrriquc íosliizoaco¬ 
ger y dar pofadas : y ialioclal Rey de 
Nauarraque quedauadefucra de la vi 
lla,ypedia!cpor merced que entrpíTe: 
ycomoquiera qfue,ya el Rey de Na¬ 
uarra nofefiauade aquella caualgada, 
y peníoque pueslosluyos eran entra 
dos en la villa, que luego pareceria íi 
auiacncrtoalgunaarte,y quelécum- 
plia de efperar lo q viniefíe,y no qui¬ 
lo en trabantes fe arredro de la villa y 
delapuentc,y dixo que otrodiaclfc- 
naalli, y que entraría dentro demuy 
buena voluntad. Y comoPeroManr- 
riquevio que el Rey deNauarra huuo 
miedo, y que no quiib entrar, el fe toE 
n<» para la villa lo mas prerto que pu* 
do, Ca fe temía que el Rey de Nauarra 
lo prendería, y lueg® que entro en la 
villahizo prender y robarlas compa¬ 
ñas del Rey de Nauarra que alii auian 
cimadotEntrelosqualcsfucion allí 

ñaque allí eran,que veniápor íuiitei 
doque el Reyde Ñauaría les daua* Y 
como efto fue hecho aiíijPeioManrri- 
queiohizo íaber al Rey de Cartilla, ^ 
traenSeuiila,en como todoseltoshe-? 
chos acaecieran. Y cJ Rey donEnrriq 
em broa man dar al intante don luán 
fu hijo, que con todas las compañas c|- 
pudieífe' auerque entraífe luego en 
Natiárra,éhizicilc guerra ydaño en el 
dicho reyno quinto pudieífe , que la 
g rerraeitaua ya defeubierta. Y efto 
hazia el Rey don Enrrique porcüplir 
las ligas y confederacionesquc ei te¬ 
nia con el Rey JeFrancia, quelehauia 
de hazer guerra al Rey de N auarra y a 
fu reyno,especialmente, porquanto 
el Rey de Nauarrafc dcicubritra alíi 
en icr fucontrario,enle allí querer to¬ 
mar la fu villa, ■> 

CAPItVLO. lili. De laguer 
ra (jue elle año acaefeio entre 
Caítilla y Nauarra. 

LRey don Enrricj 
mando hazer guer- 
raaNauara,y como 
el Rey de Nauarra 
Cupo en como las 
gentes fe aperee- 
biá enCaítilla pa¬ 

ra le hazerguerra * y el fuecierto de- 
11o,fueícparavnavilla que es enco¬ 
rnare a de Gafe uña, que dizen fantluá 
del pie del puerto, y cato las compa¬ 
ñas que podía auerpor íucldoparafc 
defender, y vinolc yncauallcrodeln 
glaterra, que dezian Moflen Thomas 
Troncón trczicntas langas.Y el rey 
de Nauarralehizo entregar elcaíti- 
11o déla villadeTudela, yvinoael 
otrocauallero cTGaícuña,q dcziáMof 
ienbebcrcinr,con otras trczientas U 
£as éhizole dar el rey de Nauarra el 
caftillo deEftella. Y ellas gen tes co¬ 
mentaron de entrar c»Caitilia> y ha* 

zian 
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Sianrobosy guerras, ya/fi mefmoha- 
zianlojsdc Cartilla enNauarra , ca la 
guerra ya éracierta,y cítasgentes del 
Kcy de Nauana entraró por tierra de 
Soria,y lleuarohdendcmuchas com¬ 
pañas. 

CAPIT VL O. V. Como eí 
Rey de Nauárra entro: y coma 
eí Infante d^n luán entro a há- 
2er gueriaen Nauárrá. 

^,n^anfe don Iuá hijo pri 
% MM mogenito del Rey don Enr 

Íf§ fique por mandadoquehu 
üo deiHeyíu padre , tuc a 
hazer güeña al reyno de 

Ñauarra,íégun que dicho auemos, y 
deíque huuo llegado de los íeúoiesy 
cauaileros,y hombres de armas dt Ca 
ítillay de Leon^haíU quatio mil lan¬ 
gas, } iDuchoshombres de pie balle¬ 
neros, yiancerósde las montanas de 
Guipuzcüa,y Alaba,qucíon acerca de 
allí,llego a vnacomartajque es aceicZ 
de laciudad dePáplonaenh auarra, 
iaqtial llaman laCueúcade Pamplo¬ 
na.E yiiancón eíiníanteclMaiqucs 
de ViiJcnadon Alfonfo, y Conde de 
Denia, que eiavaílaJlo tíel Rey don 
Lnriquc, que el le diéraheredad en 
Caft.lla p.orleiuicjos que le hizicra, 
ca entra.acon elcon muchasccmpa- 
ñas quando e jdicho Rey dó Enrriquc 
entro en Caíliíla , qliando it llamo 
Rey nía ciudad de Calahefra.OtroíI 
yuaricon ti infante don luán enefta 
guara. Don Alíonío CondedeVrue 
ñj,y don Peo i o Conde de Traftamaray 
y muchos otros (icos hombres y caua- 
íleios de Caít¿ila,y deEeon,y llega- 
ion a Pan piona,- thi2Íeron ganar y 
deftrtiyi toda lacomarcaquecsalJiai 
derredor delaciudad* Y otroh. toma- 
ró algunos lugares cfiJa dichacomar- 
ca, y den de vínole íobre Vna villa de' 
Nauarra,que dizcn Viana, y cercóla 

ypufokcngeños,ycíluuoíobulad¿. 

cha villa, liada que lahuuo de tomar, 
porpleyteíia. Ycomohuuocobradola 
dicha villa de Viana entrególa aPero 
Manrrique,Adelantado mayor de Ca¬ 
rtilla,par a que el Jatuuiefícy pulleílc 
recau do en eparca es 1 uga t muy fron¬ 
tero de'lreyno dcCrthlla. Ocroíi^cn 
losorros lugaies todosqilc aun gana 
do del rey no de Nauana en todos de 
Xogentcsdearmas y balieftcrosqiíe 
losgirai dallen. Y encl tiempo delta 
gúerra7íue muerto en batalla que hu- 
üocon algunos Galeonesqtie teníala 
parte de) Rey de Naiíarra voeauallc- 
ro. vaílallodeí Rey deCaltilia,que dr 
zen Ruy Díaz de Rojas, que era Ade¬ 
lantado mayor de Guipúzcoa. Y el írt 
fanre don íuan parciodc Nauarra, y 
vínole paraCaibna,porquantoeí inr- 
uicrnoera grade Caeftoera enel mes 
de N ou’cnio ie.Y agora íornareiflos i 

contar del Rey donEnmque que cita 
Cía en Cordoua, 

C A P1T V LO. VI. Como círejr 
don Eñrricjue eftandoen Cor- 
doua3huuo meníajeros del Pa¬ 
pa que auian elegido en Roma* 
quedezian Vrbanc?, 

EStándo el Re y dóEnrriquceri ÍX 
ciudad de Cordoua,viniéronles 

lli neníajeros del Papa Vi baño Sex¬ 
to, en que le Razia faber como los Car 
denalcs deípuesde la muerte del Pa¬ 
pa Gregorio que fuera en Roma. Ye¬ 
itos meníajeros eran do5caualléfos, 
elvno eraítaiiano, y el otrqFrances. 
Y como llegaron al Rey dieroníe las 
car tasque trayan del Papa,- y dixeron 
lecomo eiPapa le hazia fabér q del- 
puesdela muerte del Papa GrtgOíio r 
losCardenalesque eran cola cuidad 
de Roma lo áüiandegidoporPapa. t© 
dosen vmf cofccórdi*.,) qucfucradef* 
plicsgói cllósconfagi"do, y qu* elq 
eícogierá dé ícrllamado VibanoScx- 
to,y que fe lo hazialabci como cria¬ 

zón 
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^Oel 
.aw^niytftoporquanro cIRey dcCa- 
ihlfyés y 110 de ios grandes Reyes y 
Principes mayores de la Chriíliandad¿ 
Ot,refi,le embíaua el dichePapa ade- 
2u por josf dichos caballeros que c| 
auüvoluntad y.era fu intención de 
tratarqoanto pudiefle y traer paz, y 
tiataría ^y ere ios Reyes y Principes 
jChriítianos, aunque por íu cuerpo lo 
hú ufe de cuín p 1 j r an d an do en el 1 ox 

Y>°<U°<!?9.uc/uvoJunrad era de po- 
id»f ■> 1 are g1 a q u é e 1' y los 

qürdeiuícjy Pelados yjClerigos ha 
u.iande ,qazejf.0trafinque c 1 qúciia q 
tódqslós RcycsCbrímanos y las Rey-, 
nasí'us mugeres,y fusjiijos primoge* 
mtósfueílen cada vñ añe vellidos dé 
íu libreadecolorado,y que luego por 
feñaideítoel embiáuaal Reytion £»r- 
rique,y a JaRcynadoña luana fu mu- 
gci,y aíuhijo primogénito donluan 
él míante,tres piezas de cícarlata, y q 
aífi que r i aq líelo híiuieflcncadaa ñt>. Y 
que como qurcraqucefio no era gran 
donjcmpcioquccra feñal de grande 
amor.Ótr«íi,qucerafiíyoíu ntad de dar 
las dignidades y bencficiosdc qlcíl 

quícr rey no^alvsnaturaíesdeJa tierra, 
y noaotroscílrangcrosaigunos, yq 
por todascílas coías y otras muchas q 

diximos que el Papacrribiotruxeron 
por eícripto, y dicronío alRey dóEnr 
fique. Y al Rcydon Enrrique plugo 
mucho deftbjca todas cítascoíasque el 
Papa le embioa dezir, el les mando q 
lasdícíTcn por efcripto, fegunque e~ 
líos lo trayan. Y otrodia comieron có 
elRey,cbizoles granfieíla. Y como 
quieraque todas citas cofas que elPaf 
pa Vrbauo queriaordenareran fanótas 
y buenas, cafo que le tuuicron gran 
daño al Papa, porque tan temprano 
lascomcn^oadczir, calos Cardena¬ 
les huuicrondclgran temor,ente ndié 
do que lohiriaafli,y aun mas de verdad 
que lo dezia. Y el Rey don Enrrique 
no les dio otra refpucíü, íiíuo loque 
adelante diremos. 

ff| 

GAPITVXQ. VII, Corno eí 
Rey dóEnrrique huuo fuácücr 
do para rcfponder a los mcnlajc 
ros del Papa;al cjual auian hecho 
en Roma, ' 

Eípiies qué eí Rey don 
Embique huuo auido. i»4 
conlcjocon ios Perla des 

___ que eran con el enladu- 
dad dcCqrdpua 5 cp que manera ref* 
ponderia a los meníagcrosdeí Papa. 
Y fuele dichü,quc en cítaeJcóticnqua 
en Roma fue he^ha que huüiera ene- 
ya;grah dj(coxdu,.y que l#6s,Carde na* 
les fe eran partidos de Rocp^,y íéauiá 
y do paray na; yfjla quf dizcn Ana- 
nia, que es .alíi cerca, y que dczianqné 
quantohizicron, que tod"o fue hecho 
con miedo de los Rornanps : por;lo, 
qual hailaúanq'uc aquel que fcllam* 
uaPapa,queno auiaícydo eiegidoco- 
mo deuia. Y por efta razón queíe de- 
zia , el Rey don Enruquc hallo que 
era fu fcruicio alongar cita refpücíta 
hafta faber mas cierto en que citado 
quedariaii tfíoshechos, quanto mas 
que el Rey icniabuena rcfpüeftapara 
lesdar,peroquefuhijochnfante don 
luán eítaua <«n la guerrade Nauarra,y 
eítauan alia con el todos los mayores 
delfureyno,y del fuConfejo, y que 
el infante baiiia deferconel Rey den 
de a pocos diasen Toledo, fegunque 
el fe ioembioadezir. Yque para en- 
tonecsíerianalh concl toáoslos íe- 
ñoresy cauallerosdcllu Coníejoilos 
qualesandauancon el infante fuhi- 
jo,yque vcnidosclRey rcfpondcriaa 

losmenfajeros mas cumplidamente* 
Yaííiquedo fofíégada ella refpucita 
que el Rey lcshauiadc dar,y ellosfue 
ron contentos,Y eíle confcjohuuoel 
Rey, porque entre tanto eiíabriamas 
cierto en que citado eRauan ello j he¬ 
chos en Roma, y íi ama en ello algún 
ele ándalo, 

* cap; 
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C/A Pí'TVL O. Vnt Córtio el *tns 
Rey llego a Tolédío, y vihoallí 
el infante don luán: y eoíño lie- 
gáronálli menfageros del Rey 
de Francia febre elhctho dcla 

> Ygteíiá. 

Áitio el Rey ddnÉñtViqUé 
dcCordoua , y Vinote pata 
Toledo* ydtñdcapocos 
diasque allí llego* vihp el 
infante doriluan fu hijo q 

veniadeíagüerra deNauarraiYcftauá 
aun alli ios menfageros dei PapaVr- 
baño Sexto, que eítaua en Roma: loe 
qualcsatendían larcípueftadclRcy,~ 
legun quecnCcrdoüa los auiadichO 
que leSrefpondcriatnToíedo¿ Y co- 
ího el infante fu hijo fue ende llega 
do de la guerrade Nauarra, citando el 
Rey don Hhrriqlicen Toledo* vi me* 
ron leé alli menfageros del Rey don 
Carlos de Francia. Porlosquaícs le 
embiaua a dezir,que yafabiacomo en 
times de Mar^o de aquel año, era 
mueitoclPapaGrcgorio en Roma, y 
que áui'a gran qucíhon catre JosCar- 
dc nales,}’éntrelos RomanoSjdizicn- 
do que luego que el dicho Papa Gre¬ 
gorio £no, que ellos icgtin lo hauiati 
de vfo y de toflümbre de entrar en el 
Conclaue por elegir Papa,qUc e 1 pue- 
blodc Roma armados y congrande al 
boroto, repicando las campanas lle¬ 
garon al Conclaue do nde los Caí de- 
nalcseltauan ayuntados, y con grides 
clamores iesdixeron. Papa Romano 
quercmo$,oalomen«sítaJ¿aho,yque 
los Car denale s h u uiero n can gran te- 
morque penfaron fef muertos* tanto 
que no labi arique fe hakiañ , y que en¬ 
tonces con el gran miedo ho iaoiá que 
Fe rcfpondcr. Y cor el gran afi ncimitíi 
toque losRomanoéhazian,dizicndo 
que IcshombraíTcaPapa. Y qeílando 
éncíto algunos délos Romanos, arma 
dosentraróenel Cóclauc, quebranta 
doy ropicdoidg unas cena duras y ma 

brauanhazereú tallug*r.YqlóiCar- 
dcnaJcsqüádo a fíi los vieron, penfató 
ícrmucrtos*y lena taro n/c «le Í6d«e- 
Ítau5,y qlcsdixcró los Romanos.Dad 
ñosPapaílomano,o alomcnosltalia- 

no. Y que vnCardenal de los qué Cri¬ 
de eran, por no dar lugar al cfcandalo* 
y porquéellos pudiéfiénfaln dcalli*di 
#o a los Romanes, Cattd aqui él Car¬ 
denal ¡defant Pedro* y puíietonlóen 
íant Pedro,y que eldcáia,dexa<ftné 4 
iiolby Papa. Yqcn tátolosCardéñ’alcs 
Fe fueron a íuspofadáí.Édeiiariq ér* 
verdad qcÓ el grá miedo qué aüiá aui- 
do*nombraionalguno$deilos acélerá 
dámete al Ar^obifpo de Vcraí por Pa 
pa,y que lo tomaron y licuaron,} alien 
taren j^oi Papa,y los Cardenales que 
vinieiona el y ordenaron fuele&ion* 
íegun que los derechos mándalo mas 
aynaquq pudieron,y que fe partieron 
«le Roma, y fe fueren a vna villa qué 
di ten Viana, y citando allí,qtic decía 
raron, que por quanto auian hecho a- 
quellosque hifcíeroncongrandeifcic- 
doy temor que hüüitron de los Ró« 
manosque «o valia fegun derecho, y 
que losCardenalcs dclquc fe vieron 
libres yen fu poder, fin aucraigun te 
mor,que eligieron por Papa al Car¬ 
denal dcGenoua: «iqual eícogió fer 
nombrado Clemente Séptimo. Y el 
Rey dcFranciacmbkuaadeziral Rey 
de Caítilia,que tres Cardenales qué 
áuian venido a el aParis,le juraré 16- 
breclcucrpodeDioscófigrado ene! 
¿litar que la primera eleñion hecha 
én Romaeraninguna, porqfuéhcthi 
te muy grá temor qhuuieroñ losCar- 
denales, tal, qué ‘qualquier hombre 
porcfcforjadoqucfüéíTc, huüíéra ra¬ 
zón de temer y ai*éí miedo , y que 
la ftgimdaelc&iórifut verdadera, y 
aquel era vérdaderoPápa y Vieftio 
dcíéfu Chrifto. Y el Rey dePrancia* 
crcyendoquc eiauia féydobien im- 
formado entile hecho por los dicho i 
tres Carden a Ic^que lo naziaafli fab er 

al 



: al RCy don Enrríque, y que Je roga- 
uaquc clquiíieífc tener aquella via, 
yeenerpor fondo Padre y vieariode 
lefu Chriilo al dicho Clemente Sép¬ 
timo. YclReydon Enrríque deique 
huuo oydoy entendido cito que el 
Rey dcFrancia le embio adezir fobre 
el hecho delaYglefia, pefole mucho 

• de la diícordia y ciíina que auiaen la 
Yglefia de Dios. Y embio luego lus 
mcnlageros al Rey de Francia , que 
fueron dos Doctores. Y la fu reipue- 
ítafue cita, que elauiaoydoy enten¬ 
dido todo lo que el le cmbiaua ade¬ 
zir íobic el hecho déla diícordia, que 
era cnla Yglcfia de Dios : dcloqual 
Dios fabia que a el peíaua dello. Pe- 
roque cite hecho era muy grande,y que 
oyera dc2Ír que algunos Cardenales 
que eran ve nidos a la ciudad de Yui- 

: ca, auian ley do en elle hecho de la íc- 
gunda cleáion. Otrofi, que otros 
Carde nale s eran enAu i ñon,que que¬ 
daron allí quando el Papa Gregorio 
partiodende parayr alcaiia, yque el 
quería íaberé informarle de todos los 
hechos, y faberdecada vno fu inten¬ 
ción, y loqucdirian. Yqué fobre to- 
do ¿una fu con fe jo, y que haíta eito 
todo íer hecho aífi, y vilto y cxami nado 
que fu voluntaderade eftar difieren* 
te,y no tener por la v ñaparte niporla 
otra. Yque le rogaua que eftono lo 
huuieífe fino a bien por el querer te- 
ncrcfteconfejo; Yvom>fiIe embio a 
de zir, que me níágeros del pri me rocíe 
gido, quedeafian Vrbanó^ que citaua 
en Roma, que viniere na el,que eít* 
mcfma rcípuefta tenia acordada de les 
dar. Yque le rogaua al dicho Rey de 
Francia,que nopenfafle que clhazia 
cíto porotra razón, yque Qonuéniaq 
el hizicíTecfto por tal manera que tqdo 

iurcynofctuuicflc por conten 
to y por bic n acó nfcJado de * 

lo q el hizieife en \ \ ? 
* cfteC¿fo*<9^ I 
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CAPIT VLO. IX. Delárcf- 
puefta que el Rey don Enrríque 
dio a los menfageros del Papa. 

. K J v .# t * r \ * 4 1 .1 J ¿ f 

Egun auemos dicho el Rey 
don Enrríque auiarcfpon- 
dido a los dos caualicros 

fqnccJ Papa Vrbano que 
cítoua en Roma, embio.a 

el: lo qual eradefpues quccl infante 
don luán (u lujoeia enla guerra que 
fuefiecon elquc a un a fu con íc jo, yq 
le refpondcria, yafiilohizo. Y del- 
pucs que el infante fue con el > huuo 
íuconlcjo,y mandoveniranteclalos 
dos caualicros, ydixoics cita milma 
rcipucíioquc huuo dado a los menia- 
gerosdel Rey de Francia. Y afficomo 
dixo alos vnosjafó dixo a Josotros, y 
aífilo puioluego en obra. Y luegoem 
bio fuscarc as a tod osólos perlados por 
todaslasygícíiasdci fu reyno,queco 
dos las marauedis que perte nc ícianal 
Papa,enqualquicr manera que iospu- 
íicilcn a buen recaudo y en theíoro,pa 
ralosdaraaquelPadrcfan&oque la- 
lia fien por toda laChnítiádad ferver- 
dadcroPapa, yquchafiacntonccs no 
rctudiefiénconquantiasalgunasdcias 
dichas rentas y derechos a ninguna per 
fona. Y afilíe hÍ2oycumplio,enquan 
toclRey don Enrríque íuc vi uo , yaú 
defpuesalgún tiempo,íégun adelanta 
fcdira mayiargamente. i;. . 

> i 

Año Dezimo tercio.; 

L año Dezimo ter¬ 
cio que el Rey don 
Enrriquc reyno, q 
fue año del Señor* 
de mil y trezicntos 
yfetétayochoaños. 
YdclaeradeCefar, 

de mil yquatrocicncos ydiczyfcy» 
años. Y delcriamictodclttuido,dccin 
so mil y. cxxxviij. Y del añodeios Ala- 
sabes,dc.dcelxzviij.añqs. * 

X a ,a*icap. 

v, 



Ano 
C AP1TVLO PRIMEKO. 

De como d Infante don luán 
hizo guerra al rey no de Ñauar¬ 
ía^ la pleyt chaqué íc pufo. 

Efquc el Rey don Enrri- 
q tic hu uocmb jado iu» roe 
laceros al Rey de Francia, 
fobic el hecho dtla yglc- 

iitvomo dichocs, ydcloquc acoido 
dehazer,el partió de Toledo, y fue fe 
para£urgos,y allí hizo ayuntar tedas 
turgentes de amias-, y ordeno como 
el infante don luán íu hijo cntiaífe 
en Ñau» ra ,ca toda vía cu iu inten- 
ciondc haaer guerra al Rey de Na¬ 
uarra , porque huuielie con el Rey 
dcFrancu paz y butrí* concordia. i 
ciando en Burgos , embio eiRey de 
Nauarra vn cauallcro fuyo , con el 
qual le cmbio abcur, que ii al Rey 
don Enrnque pluguieile, quccl no 
quería auer tonel guerra ninguna. 
Por ende que el embulle acl íus roen 
fageros para tratar tonel amorío, y 
alRcy plugodeiio, y cmbiolc adezir 
que le en bulle ci lus intniajerosy pío 
cuiadoics con á'u poder /tiflicientc *y 
que a el plazia de auer con el paz y 
buenaconcordia* Y el Rey de Ñauar» 
rale embioyneaualleio luyo que Ha 
niauan Ramiro Sánchez, y t rubio coi» 
el avirPiiorde Ronces Valles,quecra 
hombre bueno y honradcqyeátos iru- 
xeronpoder del Rey de Ñauaría para 
natai y acordar y confirmar con ci Rey 
don Lnrrique treguas y atiencncias. 
Vellos llegaron a Ja ciudad de Buf¬ 
eos,y halíaion allí al Rey doEorrique, 
y al infante den i u-aníu hijo,que aun 
no c i a p ar t i do a 1 a g ucw ade Nanana. 
Y ellos habíaroncon ei^fy donEn*- 
fique, ydixeronle cofrfipía «voliuUad 
del Rey de Ñauaría etádeuuti páe c6 
el, mirandoa los grandes deudosque 
a uian, teniendo íus hijos calados en¿ 
vno, y que por cita razón los enibia-* 
lia a clcon iu poder bailante para 

Dczíino tercio 
tar yaccrdary firmar, en la manée* 
que dicho es, y como aelplnguieílc.Y 
ai Rey don Eniriqiieplugo mutho.de* 
lio,y firma.on luspazes cneftagoiia. 
Primeramente, que ellos fue líen ami¬ 
gos,guardando las ligas quecl Rey de 
Caítrilatcniacon el Rey de Francia. 
Otroli, que el Rey de Nuiurracmbiaf 
fe todos ioscapiraneslnglefes que a- 
llircnu que le fucilen para £us tier¬ 
ras. Otioii,qucporqutciRcydcCa- 
fti ¿la,fuelle feguro del Rey de Ñauar¬ 
ía, que le dieiié en rehenes eüos iu- 
garCi de i u rey no, el cadillo de Eftc- 
ila, y los Arcos, y eldcTudcla, y jane 
Vicente de Burando, y Vuna, yL«- 
ri n, y Largina,y otros lugarcs,a cum¬ 
plimiento de vcyntecaítillos.-losqua 

. les tu mellen cauallcro» del Rey de 
Caiiilla. Pero quccl caíliliodcEflc- 
11a que lo tuuiclTe don luán Ramírez 
de Arellauo en fieldad por losdcsRc- 
ycs. Otrofi, que el Rey de Ca di l í a 
ptcilafieaiRey de Nauarra par* ay u- 
!da a pagar el fucldo que el dcuia a 
los Inglefes y Galeones,que íc vinie¬ 
ron a ay udar5vcynte mil doblas,y que 
el Rey de Nauarra le dicíTe en píen?- 
.daselcaitillo de 1.aGuardiaque e- 
itasrehenes eíluuicííen afíiRalla diea 
anos. Onofi, que el Rey de Caíhll* 
tornalic ai Rey de Nauarra todos los 
Jugaicsque le aura tomado c nía gucr 
rae] iniancedonlnati iu hijo. Y elle 
trato icaeordoy.jiíro y firmo,cn Ja roa 
ñera que dicho aliemos. Y ci infantq 
partió de Burgos, y fuefe pau Al faro, 
y Mh vinqlclchcy de Nauarra,y eflu 
u¿crinen *no, yfucronlc entregadas 
íus forraleza»!ulodichas. , fí '/ j 

* - v i $:: o * - ó'i 5r«r> 

CAflTvILComoel Rey¡dc Na 
«bgárrá le tiósofl t\Rty doEmtí 

que en Sanólo Domingo, 

\ / Dcfpuyt; qttf todo eifo fe firmo 
| allí, el Rey de Ñauaría vino a ver- 

fe con el rcydó Enrriq a vna ciudad q 
dizcSá&o Domingo ala Cal$ada,y el 

Kcy 
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RcydonEnrrique cmbio al infante íade Francia,dondeyorecebi mucha* 
don luán fu hijo , avna vi lia luya que 
dizenBi iones,para que atendieíTcalli 
a] Rey de Ñauaría quando entra fíe en 

..el rey no de CaRilla, y que fe vi ni eñe 
con el hada la cnidad de Sanólo Do- 
m.i ngOjy alli lo hizo. Y cí Rey lo reci¬ 
bió muy bien, y le hizo muy gran lic¬ 
ita^ eítuuieion cndeenvno íeysdi^s, 
yaüi fe letificaron y juraro todos lus 
tratos.ydc alli fe fue el Rey aeNauar 
ra para Iu rejno. 

GAPITVLO. III. Como fino 
el Rey don Enrrique en la ciu¬ 
dad de 5an¿to Domino o ¿jefa 
Calcada. 

W LRey don Enrriq dc/pucs 
que el Rey de Nauarra íe 
partió del en Sanólo Do¬ 
mingo de la Calcada, no 
íc íintiobien* cahuuo vna 

dolencia,y fubitofue aífincado della. 
Ydende a diez dias al aluadel diamá 

* doqueTcdixcfTcnMiífa~Yporque tan 
avna no venialu confeilor7g era fray» 
le de laorden de los Predicados, el 
Rey comento dele aquexar,y dezia af 
fLochoi yo íe pido por merced qve3s 
lljm voluntad que yo te quema ver 
cnTfru ■ rmm ri 
Y*en tanto vino í uconfeííor, y dixó- 
lcMilTa yoleoío. Y dclpues elKcy ab¬ 
lentóle en la cama vellido de veílidu- 
rade oro,afotrada en peñas veras, y c- 
ítaua acollado a vnoscabe^alcs ,y di- 
xoaííi,citando prefentesdon IuáGar- 
cia Manrriquc,quc craObifpo de Ci¬ 
güeñea, lu Chancilicrmayor, y otros 
cauallcrosqüc ende eran.Direys al in 
fantedoo luán mi hijo , que en razón 
dclacifma de laygleña, que es oyen 
clla,queyG le ruego que el aya buen 
conícjo, y que lepa bien lo que ha de 
iiazer,porquecilc es vn cafo muy dub 
dofo, y muy peligro ib. Otrofi, qyole 
luego q el lea ficmprc amigo de la ca- 

ayudas. Y otrqíi yo mando,que tcuos 
los prc los Chriíti anos q en el mi icy- 
nbión,afíilng leles como Por tugue- 
fe sny deorrasqualelquici naciones,q 
todos lean íueltos.Y entonccsie di- 

. xo do n luanMárriqucObiipo de Ci¬ 
güeñea.Señor enque lugar vosmay- 
days enterrar. Y el, 9 ix o: e n 1 ami capi¬ 
lla que yo hize en Tole do, yen el ha¬ 
bito de Sanólo Domingo^ de laorden 
de los predicadores , que fue nagual 
defte mi íevnq. Y lósTeyc ^dcCallilla 
misanteceílórcs^ liempre huuieron 
conleilor delta orcTe n^'u nq yo guare¬ 
ció era Co nde teniaconiclloi deiaor- 
dendelantPraTiciíco. Yddpuesquc 
Dios nie"rilizo 'merecd,y fuy Rey,fiem 
prehu ueconítífor de laorden délos 
Prcdicadoies. Y en tonce s e 1 Obifpo de 
Paleucia,tomo vn eícapulano de vn 
fuconfeílbr que allí eilaua, y vilhofe 
lo. Y el Reyeítandoaífihabiando en- 
ellas razones apoco eipatiodioelani 
maa Dios. Y fino acabo de diez dias q 
fe fintio de aquclladolcncia. Y' la lu 
muerte fue muy plañida de todoslos 
fuyos. Y luego tomaronpoi Rey alin 
fante donjuán íu hijo que allí cita¬ 
ría. Ypartioícluego de Sandio Do- 
mingOjchizo lieuareleuerpodelrey 
lu padre a Burgos, dodc eítauala rey- 
na doña luana íu muger, y allí le fue- . 
ron hechos fusc umpiiíhien tos de fus 
honras, muy iolcmncmente, que alli 
cltauan todoslosmayorcsdel rey no 
ay un ta do $. Murió clRey don Enrn- 
qucenhedaddequarcrnay i cy s años, 
Ycínco meles. Y fino en Lunes alas 
dÓThorasdeldiá, adiezynucue cias 
ileMayO)el i'egundodiadeCingucI^ 
mádeílc aho,qnefue año del ieñorTdc 
mil y trczicntos y Tetenra y nueue, 
añosf Y de lahcra de Cejar, de miT 
y^quatrocientos y diez y íeys a- 
ños. Y reyno deíde el día que fue 
nombrado Rey en Calahorra tre¬ 
ste años, y dos meles. Y fue hom¬ 
bre pequeño de cuerpo, y blanco y 

X ¿ rubio, 
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yrubio,y<Jc buenf¿flo,y dcgrandeef 
tuerto, y franco y virtuoío, ymuy 
buen rcccbidor y honrádor dé Jas gen 
tes. Fue enterrado en el habito de 
bando Domingo, de la oidctí dejos 
Predicadores. YfueluegoelÍUcuer- 
pollciiadoaEurgos ,yaiiifue enter¬ 
rado a mancrade depoíitOjCn el cabil¬ 
do de Tanda María * c nía capilla qué 

dizen defandaCatalinajy allí Ichi- 
¿ieron todos fus cumplimientos. Y 
dendeapocos dias lo lleuarona Valla 
dolid,y allí cltuuo gran tiepo, ydef- 
pues lollcuaton aTolcdo acntcrrar 
en la fu capilla que el mando hazer en 
layglcfia mayor de la ciudad > y allí 
yaze enterrado.Diosloquicra perdo¬ 

nar. Amen. 

Áquife-aeabala hyftorfaclel RcydonEnrriquejy comienza 
latyíloriadd Rey'don luán fu hijo. 



la h y s t o r i a del re y 
DON IVAN, PRIMERO DÉSTE NOMBRE, REY 

DE CASTILLA Y DE LEON. 
í 

EL REY DON IVAN, 

AP IT VLO PRIME RO. 
De como luego que el Rey don 
luán reyno embio galeas ena- 
yudadelRey de Francia. 

£gun auemos 
contado, lue¬ 
go que el Rey 
don Enrriquc 
fino, reyno el 
Rey donjuán 
íu hijo. Y fue 
aleado Rey 
en la Ciudad 

de Sanólo Domingodc íaCaj^ada^i 

diaquefu padre fino,que fue Lunera 
veynteynueue dias de Mayo,del año 
del nafeimiento de nueftroSeñor Ie~ 
fu Chrillo,demiíytrezientosyíctcti 
tay nueue años. Y de la era de Ceñar* 
feguncoftumbrc de Eipaña, de mil y 
quatrocicntosy díezy fietcaños. Y 
del criamiento del mundo, fegun la 
cuenta de losHebrcos,decincomiIy 
ciento y treyntay nueue años; Y del 
año de los Alárabes,de fetecientos y 
fe ten tay nueue»años. Y elle Rey don 
juan fue el primero Rey queafii huno 
nombre,de los Reyes que reynaronen 
CaíhIIa*y cnLcon. Y empeco arey- 
narde hedadde veynte yvnañosy dos 

X 4 mcícs 
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íncfcsy medio. Y luego el día dcSan 
£hago adelante en eíte dichoañofe 
corono en el Moncílcuo délas Due- 
ñáser.lasHuelgasdc Burgos. Y en a- 
qnei día que el fecórono , lnzocoro- 
nai a ja re^nalu muger doña Leonor, 
que c«a bija ¿el Kcy don Pedro de 
Aragón. Y otreíi,aquel dia que íeco 
rono,i.iinocicncaua]Jcrosde lureyno 
dcllnagede ricoshcmbres y caualle- 
ros. Y íueion hecha* en aquel los días 
grandes ñcftasalli en jó ciudad deBur 
gos. Y dio ei Rey a la clichaciúdad de 
Buigos entonces la vil la de Pancor- 
úo,poique le aiiiacoroñadóen aque¬ 
lla ciudad ,é bizoalli fusCortes , y 
coníiin>o tofos los prruiÍegios,yj u- 
rode guardar lasfianquezísy buenos 
vfos ) buc ñas ccfhiaibies del reyno, 
Yeíl uuo allí en Burgos.y por aquelid 
comarcaalgúnoydias. Y Jnegoqucél 
Rey don juan rey no cneíle añoembio 
cnayudadel Rey donCarlosde Fian 
cía ocho galeas, au nque en vida del 
Rey donEnrrique íu padre fuero ar¬ 
madas. Pero quando cJ Rey donEnr- 
ríqúe ñ no lasdkhas ochogaleas,y cin 
códe Portugal,que ei íley dcñPcrña 
do d e P or t ugal c mbía uá e n ay úda d el, 
como y a auemoscontadojy eltádc en 
Santander que yu^nparaFrancia, las 
circo gaíea.'dePortugal luego como 
íupieion que el Rey don Ennique era 
fi nad.o,t ornato nie-a Portugal. Y el Ca 
pitá que yuacon iasgaícasde Caftilla 
emb io a de ¿ir a! rey como las Gait as 
dePortugai eran tornadas,por ende 
quee mbiaua a laber de íu merced,que 
eslo que maclauauaen ellobazer. Y el 
Rey don jua» cmbio mandar que fe 
fucilen con i¿ s íu s oc ho ga¡eas qi¡t te 
nía fuyas en ayuda,del Rey de Frácra, 
y él *C-pitan hizo'k>¡afíi.Ycntoncésa 
uia eUcy-dc Francia guerra có el rey 
de ínglateira ,ycon don ¡uan Conde: 
de Monfcriat,Dnque de Bretaña, aun 
que e,l Rey de Francia no lo tenia por 
XHiqiu rp01 qllanto los ing Jefes* ayu¬ 
darían al dicho Duquc,aunquecl fe*'' 

vino defpues a la fu merced. Ylásdi 
chas ocho galeas de Cartilla, fuer ó en 
Bretaña por mandado del Rey deFrá 
cía,y tomaron vn caililio que cíiauáj 
por el Duque,porque los ingle les ¿yi¿ 
dauanal dichoI>uquc,y dezian alca- 
ilillo Ja RochaGayo,quc es alcabpde 
laLatj. Oirofi, tomaionquano bar¬ 
cas armadas de Inglaterra, en que ve¬ 
nían hombres de armas a Bretaña. Y 
tuuo fe el Rey de Francia por muy có 
tentó del Rey deCaíhlla,y de loque 
clCapiranluyo, yíus galeasauianhe 
choca Bictaña,y embao fe lo agrade¬ 
cer muchoporíus menfageros,é hizo 
muchas gracias y mercedes al Capuá 
de Caíhiia, 

CÁ PITV LO. II.Como filan 
do el Rey don luán en Burgos, 
ganaron los ludios vn a!uaía,ca 

liada la verdad para matar avn 

ludio de la Corte. Ydeloqirl 

Rey hizo (obre ello. 

Stañed el Rey don 
luán eoBurgos,dcí- 
pues de fu corona¬ 
ción ,haziendo íus 
Cortes,acaeício que 
vn í ud lo q.ue a ndaua 
en laCoi te, qdczií 
dori Yu£áf l^ichtf, 

n a t u r a I d e S e u i í 1 a, ho jrfb r e h ór ?ddo ,y 
a u i a íi do c o n t ado r ni,ay or do l Rey don 
E n rr iq u é,alg Uno s cíe los íu dios cíe las 
A i j a m a s q ue a n d a tí a ñ en I £ G b (té u e 
ri á lo maí,y aun dellos lo acufauá en 
el tiempo del Rey don Enriique,y lo 
auia Ííetho prenderenSeuilla. Y el 
Rey do ñ En rr i q uc 1 le u o de 1 q u a r e n - 
r a m if do b l as1, ] as q u a l e s p ágo e n veyn 
redi as,y de-'pues fuefirelto, y acufana 
el a los otros ludios. Yen elUííeíld 
dcía coionacion del Rey,llegaron ai 
gu ños ludios de las Aljamas al Rey, y 
dixcronIe,quc fu merced.f ucíTcde les 
¿ar vnaaíuálaparafu Afgua¿ii,qucíí 

ellos 
I 
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é!ld¿Ic rnoftraTTcny dixeíTenVqúe en* do dón Yu^ifvíoa los judiosy al Al 
trccíioserj aigíi judío mallín que lo 
macüfíen.VclRcy libróles aquel al- 
lidia,y el Rey peoíoque hazíancomo 
otras vezesque fiauian decoííurubre 
los ludios oe ga,],iar rales alnalacs, 
ucl Rey para matar algu nos judíos de 
poca cuenta, que eran mal fines entre 
eilus,y mal dizicntes. Y el Réycólá 
gránprie.Ra dé íu coro nación, no pe ii 
io qué eíto feria otra co {ataludo acó 
Üunibrado, y afii les libiocl aluala q 
¿os ludios de mandaron. Y aun dezia: 
le que algunos pri uadosdeí rey auiaif 
auicfoalgó de los ludios por librar a- 
quefaluaia. Y los ludiosdefpues que 
iahuutcron labrado del Reyvhizieron 
luegoel!o,soifiaíuya filmada de los 
nombres de aquellos que auian poder 
para ello cuque dezian al Aiguazü 
del Rey que cumpliendo el aluala di 
lie y,el fuelle luego ahazer matar adÓ 
Yuyaf Picho. Y como ei Alguaziivio 
cialtiáladél Rey, é laótrádé los ju¬ 
díos qdc rCgiáy goite;fiáúan las Al ja¬ 
más dé 1 rey no. R t í pó n d io q ue le pía— 
zia de cumplir el mádadodel Rey. Y 
los judíos lleuaron luego configo al 
Alguazil , y fueron con cí a fa pofadá 
de donYucaf. Picho,é hizicronlo lia 
fn'ár.Y el dicho don Yucáf,aiíhulera 
leuantadoquc era fnficho de Mañana 
an fes qué Iágeñ ré fe 1 e üátiííe. Y e 1 los 
entraron eri lafpofádá’ diciendo que 
quériáh tomar las muías dé don Yu - 
cai álgu uóá jlidios por razon dc ai'gú 
nos' libráúVréiltos dedí ñeros qué lu¬ 
fa re el tenían;y loshauian'dé áu'ér ddV 
ío qiiáí era infinita'. Galo házian por 
<juc cí défcéfidieíTe de fác amara do e- 
ítaiia.Yéfvinoluegoalliá los judíos 
<juelohár¿iariílamar,Creyendo qué Id 
querían HeuarfüshiáiaS.Y eftáuan ert 
vna entrada de la pofadá donde el pó 
faua ellos y el AIghizií, drziédo, qtVé’ 
Je querían lléuár lásmuías.Ye;l Aguá 
zrlque yuacon los judíos,cumplicnf 
do cí aíiíála del Rey quedé fueramo- 
ftrada, hecho luego manodel.Y quan 

guazil del Rey, luego fue cornado , y 
de golladófin le dczir ninguna cola 
allí den tro en fu poíada.Y eíto i upo 
lo luego el Rey,de lo qual fue muy 
marauillado y enojado Ce ral obra q c 
ra hcchaen aquel judio tanhórrado q 
auiafido oiíciafdclReyfu padre en 
laíucafa,y lo auia feruukr y qloauia 
matado en tal fieíia como aquella de 
fu coronación fin lo el íabér,finoíola 
mente por virtud de aquel alualaque 
auian ganado,callada la vcrdad,y nó 
le nombrando laperíónade quienlos 
judíos querellarían y lohtiuieíícn aífi 
muerto.Y mando el reyluego ^aque¬ 
llos judíos que ganaré el aluaia,yíos 
que firmaron la otra aluala^cl Algua 
zil,y losotros judíos mayores qcn e- 
íte hechoi auian iido,quc luegolos ma 
t a fí e n ,y f u e h ec h a j u it ici a de i 1 o s. Y 
porque álgühdscauálleros fLiplicáron 
pórlavidadél AíguazU,porque auia 
íido engañado co n la aluaia del Rey, 
ño lo mataron. Perocoi taróle lavna 
mano,y mataron a o tro merino déla ju 
íheiade laciudad deBurgos porque 
fue enhazer eílaobra.Y acaefcioaííi 
deípues, quedcfde aquel día en ade¬ 
lante mandoel Reyque los judíos no 
huuieífen poder de hazer juilicia de 
fángre en judioningunodo qual ha- 
ílacntqnces házian. Ca lo librauaa 
legun fu ley e fusordenan^as ,y paífo 
afli.Ca por cite hechoque aífi hizieró 
lo perdieron para fiempre en el reyno 
deCaíhílífy Leon,y cnlosotiosíeño- 
íiosdeí Rey dcCaftilla. 

C APITVLO IIÍ. Como nat 
cío ¿n burgos el Príncipe don 

Enmqué hijo dclRcy doii lúa. 

Efpues deíló en eftc áñó 
en la ciudad de Burgos, 
naício él infante don£nr 

JSfS rique , hijo del Rey don 
Iuá,yae laRcynáaoñaXeonorlumu- 

----1---ri-ger 



' . Año Seguncío; 
écr, hija .del R cy don Pedro deAa- 
t^onTY iueefteiuprimogénito. Y naf 
cio díadaiant Fruncí ico^aquatro dias 
^eOfotíbredelte año.Kl qual fue def- 
pues Rey de Caft7lia3y 3c Leon,ycoti 
fu nafa miento huuo en el rey nograri 
desplazeres, efpecialmenré porque 
huuoelnombrede fu abuelo el Rey 
don Émrique,que Fuemuy amadode 
iodos los deíusrey n<s. Ca fuemUy 
honrrado el reyno por el, y muy tcrtií 
*do de todos íus comarca nos. El rey do 
luáneftuuoen Burgos todo eltiempo 
que quedo deílc año,ordc nándo ioq 
cumplía a fu íeruicioy prouecho de 
fus rey dos. 

CAPÍTVLO. I.III. Como el 
Rey don Iuá embio fus menfla 

r geros al Rey de Francia a firmar 
luspazesy ligasy amiftades q 
auian en vno, fegun en el tiem 

, podel Rey don Enrrique fu pa 
dre. 

s v? Aííado tod6 efto^fegú ai 
}jj^| moScontado cnefta Cor 

lúe 
Coro- 

íiica ,eí Rey donEnrriquc, 
padre defte Rey don luán, 
tenia Ais ligasy amiftades 

con el Rey de Francia en efta manera. 
Que ellos y Ais hijos pimogenitos, 
nalcidoéy por naí'cer5continuaíTen e- 
ftas ligasy amiftades.Y deipuesquá 
do el Rey don Enrrique fino, fegun 
aucmoscontado,mandoy dixo afuhi 

jo el Rey don luán que agora reyna,q 
huuieífecon lacafa deFrancia füsaim 
fladesy fus ligas , fegun y en la forma 
y manera que el las auia.Y cite Rey dó 
luán lo hizo aili me fmo. Y luego que 
empego a reynar,embio fus menfage- 
ros al Rey don Carlos de Francia,quin 
to defte nombre,que entonccsreyna- 
iia.Yafirui°con el fusligasyfusami- 
ítades,fegu nque fu padre el Rey don 

EnrriqueIohuuosyquedaron amigos 
y aliados envno. 

Añ° Segundo. 
#* » 

Ste año fe- 
gundoq co¬ 
meto en Fíe 
ñero,es año 
fegundo del 
rey nado del 
Reydon Iuá, 
que fue año 
deJ Señor,de 

miiy trezientos y ochenta años. Y de 
la era de Ccíár,demilyquatrocien 
tos y diezy ocho años y del criamien¬ 
to del mudo,dccincoInily‘ciento,y 
quarenta. Y del año de losAlarabes, 
de íieteeientosyochentaaños. 

C A P I T VL O.I. Dé comoei 
Rey don Iuá hizo Ueuar el cuet 
podel Rey fu padre a Toledo, 
donde feauia mandado enter¬ 
rar , y como embio eftc año 

# veynte galeas a Francia. 

Ste año primero, clRey do 
luán p artio de Burgos,c hi¬ 
zo licuar elcuerpodel Rey 
don Enrrique fu padre de 

Valladolid a Toledo ^conmuygrán 
aparejo, fegun per te necia,y allí lo hi¬ 
zo enterraren lucapillaqueel dicho 
Rey don Enrrique mandoendehazer 
en layglcfta mayor déladichaciudad 
deTolcdo.Ydcfpueselcuerpodclrcy 
dó Enrrique fue enterrado con gran 
folemnidad. Partió el Reydon luán 
dende,yfueparaScuilla. Y allí hizo 
aparejar vcyntc galeas. Las qualcs 
embíocon donFernanSáchezdeTo- 
uar fu Almirantean ayuda deí Rey de 
Francia,y pago loquecoftaróa armar 
las diczgalcas, fegun los tra&osq eri 

entre 
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éntre ellos. LaquaJ flota hifco gran 
Í;uerra encftc año a los Ingle fes por 

a mar. Y eneraron por cirio de Ai reni 
ía,haíta cerca de Jaciudad de Ladres* 
donde galeas dccnemigos nuncaen- 
traron. 

CAPITVLO. II. Como llega 
ron meníajeros del Rey de Fra 
cía al Rey de Cartilla , a retir* 
mar fus ligas, y hablar fobre la 
cifma. 

ES te año que dicho attcíñó$,embip 
el Rey de Francia embaxadores 

ai heydon luán fobre el hecho de la 
cilmadelaygleíia. Y otroli por refir¬ 
marlas ligas y amiftadesque auia en 
vno. Y ello hecho, loica uaileros q vi¬ 
nieron al Rey de Caftilla,roinaroníc 
alReydeFrancia, yotrospcrJadosy 
Do&ores que eran endevenidos, fir¬ 
maron con el Rey fobre razón déla 
cifma. efe ja yglefia harta que el Rey 
huuicífe declarado íuintención. 

CAPITVLO. III. Como fe 
trato cafamicntodel infante do 
Enrriq co la infáta á doñaBea 
triz hija del Rey de Portugal, y 
otros tratos. 

Goratornaremos acontar 
lo que el rey don luán hi- 
zodefpucs que embiolas 
veyntegalcasalagucrra en 
ayuda del Rey de Francia. 

Aflifue, que el Rey don luán dcfpucs 
que huuoernbiadolas veynte galeas 
aPrácia,partió deSeuilIa,y vinofepa- 
ra Cartilla. Y fueichablado departe 
del Rey de Portugal,quccpmoquic^ 
raque el Rey don Enroque íu padre 
auiadexado pucRo cafamiento de fu 
hijo don Fadnque Duque de Benaué 
cc,cóU infanta doña Beatriz bija dei 
Rey de Port ugal, q fi ai Rey de Cafti- 

don luán. 
. . * f. tt'\ 

lia pluguic/Te, que el quería que 
el dicho cafamiento fe hizicflc có cd 
infante donEnrriquc fu hijodelrey 
doníuanquc entonces auianalcido. 
Y al Rey don iuáplugodclJo,y afirma 
ron lo alfijy pufieron que los priuados 
del Rey de Portugal vinicífen al Rey 
de Gartilla,cópodcrpara afirmar cite 
caiamicnto. Otroli,!uc tratado yacor 
dado,quc por quanco el Rey de Caíti 
lla,y el de Portugal,eran primos hijos 
de doshermanas3en efta manera, que 
el Rey de Portugal, era hijo de doña 
Corta, hipa, muger quefucdeJRcy do 
pedro de Portugal. Y el Rey don luán 
era hijo de la Rcynadoña luaná,qíuc 
mu ge r del Rey dóEnrrique. Lasqua 
les doña luana y doña Cofian^a eran 
hermanas,hijas de don luán Manuel: 
y otrofi eran nietas de los Reyes de 
Caftrllay de Portugal,que cráprimos 
hijosdchcrmanos, y afli melmo yif- 
nictos del Rey don Sacho de Cartilla, 

Y por tanto trataron ellos dos Reyes 
que fucile tal condición entre ellos, 
que qualquicrdcllos quemuriefie fin 
auer hijoshcredcroslegiiimos , q cl 
otro JcTuccdieífc enclreyno. Ya ios 
dosReycspIugodcllo , y acordaron 
d<? lo hazer. Y el Rey de Cartillaman- 
do ayuntar íu$ Corte sen la ciudad de 
Sona,y el Rey donFcrnanda dePor- 
tugal,cmbio al Rey de Cartrlla alli a 
Soria fus menfajeros. Y alli fue acorda 
do todoerto,yfoífcgadocncftaguifa. 
Primeramente fehrzicron los dcfpo-. 
torios del infante don Enrriquc,hijo 
primogénito del Rey don luán q alli 
era preí^ntccon Uinfanta doñaBea- 
triz, hija del Rey dcPortugal,porma 
no dejos procuradores del Rey de Por 
tugalqüe alli eran. Otrofi,afirmaron 
fe ios tratos de Jas fuceífioncs de los 
reynos,fcguq dicho ajuernos. Y fobre 
todo cfto fueron hechos juramentos 
por las ciudade sy villas,é bi^as ¿algo 
de los rey nos de Cartilla y de POItU- 

ga1- 1 ' s 
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Ano Segundo 

CAPIT VL O. lili. Connoel C A?ITVLO. V. Cerroclrey 
Rey don. luán hizo prendera 
P roívdanrricjue fu Adelantado 

mayor,y porque razón. 

L Rey don luán c- 
íluuo en Soria dcfT 
pees que liu u o he¬ 
cho fusCortcs. Y 
fue allí, q algunos 
le díxeion quePe- 

1 íoMámriqu.cAde¬ 
lantado mayor de Caflilla, hablaua 
con el Conde den Alfonfoén algunas 
liian tras ce boíl icio qu e noc 11 mpli a ai 
leíuicio del Rey*’Y el Rey dixo todas 
ellas razones que he fueion dichas a 
algunos d'eius parlé r es de Pero Mar- 
rique que eftaúanalli eñ la fu Corté, 
y prcfcntcslósde fu Conrcjo.Ypregü 
to el Rey ai Conde don Alionio,fi era 
verdad que Pero Man nique huuoha- 
bladocbn eféh aquella ñriancra que a 
el le fué dicho.Y el Conde delantcde 
Pert)Maníríque dixoquéfi, aunque 
Pcro'Manrfiqueházia laluas dcllo al 
ííey negando,ydizicn'do qücel uün- 
ca’ta!cóíaauiahabbdo. Pcropoique 
PéfbMahrnqüe era hombre de peque 
ño re gíni i cií tbe n fti haziédá, y crey a 
el Rey qüé cb'n Ííinplcáa áujadichoaí 
gimas cofas déftas5ycon coii'ícjóy vo 
luntaddefus parientes hizo'el Rey 
prendera Pete Man ñique, y licuar ai 
Ale a$ai de Pálcncia^quc Ío te maLo- 
pe Fernandez de Padilla, primo dei 
dicho Pero Manrrique. Y ci Rey man 
dóquelé hizieíTen roda honra, y que 
letnandaíTen dar todo lo que huuiéf 
fe meneíter. Y que quando quificílc 
que anduuicíléacaca,y aífiíchizo. Y 
alhíínodcndea vn año poco mas. Y 
dio el Rey el Adtlantamientoa Die¬ 
go Gómez Man frique fu hermano, y 
todaslasheredades que PeroMaimi- 
quéauia^ porque no tenia hclcde- 
iros*' 

don lúa huuo nueuas que cirey 
de Francia era muerto. 

Steaño eíbndoelRey dona 
luán en vn lugarqm dizcn 

¡j Vinueía, quecs de Jaciu- 
* daddcSoría,huuo nueuas 

como era finado don Car¬ 
los Rey deFiacia. El qual finbaVtyn 
te días del mesde Septiembre de rite 
año. De lo qual él Re; huuo grande 
enojo, poi quanto le fue fic'mpre afa 
padrc,y a el leal amigo. Y Tupo luego 
comb reync tn Francia don Caí los Tu 
lñjp,quceia De Ifíñ dé Viaña. YcWey 
fueparaMedinadciCamp* , y a^li hi¬ 
zo hazer fusobfequias poi el Rey de 
Fran.;ia,íegunqucdeuia, eftántfoen- 
de preíentes losembaxadoresdei n y 
de Francia, que eran venido ae’i Jo- 
b^ccl hecho déla eifiná, que cía en la 
YgleíiadcDios. Onoíijllegafon cne- 
íte tiempo al Rey dohluanmerfagcrbs 
del Duque de Ángcüs hermano dei 
Rey de Francia, y venían fobte raion 
de demanda que el Duque auiacontra 
el Rey de Aragon.Ca kdcmandauael 
rcyno dcMallorcas, que la Duqucfíá 
deMonicrrathijade don Iaymess ey 
que fue deMalIorcas, quccra herede 
radel dicho rey no de Mallor as5q ¿lia 
auia vendido íu derecho al dicho Du¬ 
que de Angcus. Ye 1 Rey don luán por 
ier ca fa do con la Rey n; doña Leo ñor, 
hij'adcl Rey don Pedro de Aragon ,cí 
fe trabajo deponer concordia entie 
eHós,y aunprometiadedar ai Duque 
de Angeuscicn mil francos dcoro,dc 
mas délo que el dicho Rey de Aragón 
diefle, en calque nohüuicíTc guerra 
crí t c e llo s. Y de ma s t ra t au afc q ue c a 
faíTcvfrhijo dcIDuq de Angcus, con 
vñabi)a dél rey de Aragón. Y que ci 
rey de Arago dicflé como en nombre 
de dóre a lu hija cierta fuma de dio, 
porqué deíta manera ccíaíTe ciítrc c- 

la guerra. 
& . CAP, 



Del Rey 
CAPITVLO. VI. Como el 

Rey de Arme nía que cftaua ca¬ 
prino en Babilonia, enibío car* 
tí sal Rey den luán. 

Srando cj Rey don luán en 
Medina del Campo, huuo 
caitas del Rey Ue Armenia 
que crataptiuo y pedo en 
poder delSoldan deBubilo 

nía: el qual entrara en el íu rey no de 
Armenia,y lo cosquillara todo,y 11c- 
uara’dcnde prefo ai dicho Rey de Ar¬ 
menia, y alarcynafu muger,yavnalu 
hija. Y comodclpuesqucfucron-csp 
t i uos muriera en la pniió la dicha rey 
nay lu hija. Y como el Rey de Arme¬ 
me fincara prclocn poder del Soldán, 
cmbiaua-apcdircstucr^o y ayudaalos 
reyes Omitíanos que dieíTen alguna , 
orden para lo lacaidc aquella pniion 
tan durajomocl eftauaen poder detos 
cncmigosdclafc de iclui. Y eldicho 
d«tviu¿n rey de Caftilia,quandorefei 
bio lascar tas del rey de Armenia, hu¬ 
uo grin p te dad ,y pr eg nn to a vn ca uar 
]ício que el dicho rey de Armenia Í£ 
etub.ibpor menfajero,quequanta era 
laquantiapcirque ciSoldán deBabii» 
lonja íolcaiia ai rey de Armenia de la 
prifion,quc el de buenamente lepla- 
ziade iocumpiir. Y ios uichosmcnía 
geros lcdixeronqueclSoldun dcBa* 
bilo nia no quena por dineros ío! taral 
rey de Ai menta, que el íe tenia afTaz 
oro y riquczas,mas que qucnaquelos 
reyes Omitíanos le lo embullen aro 
gai y demandar que lo foiiaflc por b6 
ra dcllos.Otjoh,quclcplaaiamucho 
al Soldán que los Reyes Omitíanos 
lccmbiaücn algunas joya* de lasque 
en fu tierra no auia^ÁllieomoercarU 
ras y balcones,girifaltes,y talcscolajj 
como peñasveras,y grifes. Y el Rcydó 
¿uanhi2o luego catar todo ello, de lo 
mas y mejor que aucrfe pudo* Y orde¬ 
no iusmcnfagcrosy fus «artas para el 
SoiR-ui. P#i ros quaic-J k cmbio a ro¬ 

do n luán. • 
g ar muy amígablcmente,qr « a elplu 
guieilc por íu honra de ioltar y quirat 
de priíion ai Kcy de Armenia, y que 
cito lena vita cola que lcagradcicciia 
mucho. Y cmbiolccon fus menlagc- 
rosclcariatas las mejores quepudoa* 
ucr,y peñas gníes,y vcras,y halcones*, 
girifaltes , y otras joyas de oro y de 
plata,muy bien obradas. Lasqualcs 
cmbio n as por la hermoia obia que 
cnelias ama, qnopoija valor deiias. 
Y cítosmcMÍageios que el Rey dóluá 
cmbio alSolüan,fueron porftarcclo* 
na,y entraron poi la mar en vua galea 
del Rey de Aiagonqucaíii hallaron» 
Un las qualcs cmbuuua ai-So.dan fus 
mcniageios por cítcmi fimo hechodcl 
Rey de Armenia. V los mélagciosdci 
Rey de Caítilia y del Rey dcAragon, 
fueron en vno, aunque ios meniage- 
rosdcl Rey de Aragón ao licuar ó jo- 
y aspara el Soldán, iaiuocartas de rué 
go. < affi ilegaron alia ante el Soldán. 
Y luego el Soldán máao venir ante li 
al Rey de Aimenia, y Juego fue fucilo 
y libre délapriJioncn que cilaua. Y 
vinoíccon cuoscn la galea es que los 
menlagcrosyuan. Y vimcioníe derc* 
chámente paraAuiñon,y eftauaei Pa* 
pa Clemente íeptimoaUi. Y uelpuea 
vinieron en Caítilia, iegun adelante 
diremos.; > • 

•% x tl y. 't ya ir» i . . j 1} ki . kit . 
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C A PIT V L O. Vil. Como el 
Rey don luán trabajaua quan- 
to podía por laber el hecho de* 
la cilma como fepudieile i irar» 
Y como cite año naício el in¬ 
fante don Fernando luhijo del 
Rey den luán. 

lcho auemos coma 
ci Rey don luán í$ 
nabajaua porfabec 
laquclhon que era 
cuja Yg leña 
hecha pos dos cle^ 



* Ano 
¿tosquc entila auiá. Y cneítc año lle¬ 
garon al 1 \ey me nfa ge ros; de aquel q 
Leman por Papa ios Ko manos, y algu¬ 
nos Rcyesielqual fue el Ar^cbiípodc 
Bar,quedezian VibanoScxto,quc eíta 
na en Romapor nioítraral Rey todo íu 
dcrcc ho,y por lo i n formar c n J a el c él i 5 
que los Cardenales auisn hecho en 
Roma. Y cxáeítos méíagcros >11 Obil- 
po dei rey no de Fránciamuy grá letra» 
<k>,) otro Dedlor muy grande, que de 
aianMicerFiancifeode Punía. Otro» 
fi,tambie vinopor iapai tedcClcmé- 
¿c Septimo,que era el otio ckdio,que 
cítaua en Aujñon: por el qua) teniael 
Rey de Francia y otros Principes al- 
g u nos.Y el Cardenal de Aragón, que 
dezian don Pedro dcL.una,quc era na 
t uraldel rcynode Aragon,quef uc deí~ 
pues llamadocl Papa Be nedidU Tre¬ 
ceno. OtK>íi,<cmo dicho aucmo,vinie 
*on al Rey por ispaitcdclRcy dcFrá 
fcia por ic4«oítrail» información que 
el a ura auido del Papa que cítala c n 
Auition, y otros dos Dodtcics por le 
moftrarcomocicttosCardcnale $¿*má 
yemdo a París al Rey de Francia, y ló 
informaron. Y la información que le 
hi z i.cro n ex a cíla,d i zi e ndo que lacle» 
¿lien hecha en Roma cía ninguna, y 
que ciahethacon temory miedoq los 
Cardenalcs huuicron. Yquclaotra 
elcdUon que amanhechodefpues los 
Cardenales defCarde naide 9^®ua, 
que era llamado Clemente Séptimo, 
cr a b lien ay ve r di de f a.1Y cFR ty don 
luándeCaftilla, dcíqüetodosefios 
menfagcrosfueronconcl «nMedina 
del Campo , ínando vcniralji trido* 
{os perlado sy letrados del fu rey no, 
•araaucrauer acucrdolobrc cito. Ca 

' el p cy don luán auia grá Voluntad de 
- fabereíle hecho. £ hizo íebre cito 

tauy gran diiigencia,haziendo gran» 
des deipenfasiobre ello. Ycomcnpa- 
ron luego todos cítos «mbaxadorc* 
de ambas las partes de losclcélos a ha 
jblarencllodecadidia. Y auianfus 
diputaciones, porquantocl hecho 

Segundo 
era tan peligro ib y tan dubdofo, que 
no fe podía tan aynadeclarar. Orroíi, 
en cite año en drade Sahagon, aveyn- 
tey íiete dias del mes dt Nouicmbre, 
«nMedina del Campo nafcio aJ Rey 
donluá vn hijo de Ja Rey na dora Leo» 
ñor lu muger,hija de) Rey don Pedro 
■de Aragón,y fue Jlamadocl infante d6 
Fernando, que fue dcfpucs Rey dé 
Aragón. 

CAPITVL O. VIII. Corro 
los Abades Benditos de cedes 
losmoncfterios dcCaíliIla,y 
de León,fe querellaron al Rey, 
de Jas encomiendas quettma- 
uan los caualleros. Y délo que el 
Key mando fobre ello. 

¿ i> jifj t<Ht4rr♦ 3 * jx 

Eíládo «1 Rey don luán e- 
íte año enMedina del Cam 
po,por entender en el hc- 

Llg^cho déla Ygleíia, feguft 
tiitho auemos, todos 1©< AbadesyAba 
de (las del rcynodeCaftilla y deLto, 
llegaron a el, diziendo como algunos 
grandes (chores, aíIiCondcscomo ca 
uallcios, y otros,coima íu voluntad 
Romanan todos los lugaresa íus vafía- 
llós,díziendoquclostcniancn enco¬ 
mienda, y que concílc achaque losa- 
mandeípoífeydodellos, y les cchauá 
pechos y pedidoscnlosdichosíuslu¬ 
gares alus valíallos. Y que los Abades 
y íeñores dcla*ordcncs noauian por. 
der en ellos. Yquelos tales vaffalfo* 
de lasdichasordcncsquc no creyáya 
que crande fos Abades y Conuentos* 
ii 11 cscono fcian ya í c fio rio. Y poreñ* 
de que le pedían por merced qcl qüt 
íiefíeproticcrlosdc remedio cnlcstí- 
fat el til trib uto,fobre lo quefuerón 
losfutmonefterios f undados poried 
Reyes Aisanteceííorcsjy por c! Conde 
Fernán González, donde venían loa 
Reyes de Caltiiía. Otroíi, pdreiCid 
Ruy Díaz, y loscaualicres y Condes 



€flt cfhs cníóTTiic rida s te nía n > dczia 
que de granricmpaaca fuspadresy a- 
buclós lo tuuieron aüfik Yporende que 
le pedían por merced al Reydonluá, 
que no les tiraííe las encomiendas. Y 
el Rey mando adoscauallcros princi¬ 
pales, ya vnDo&or que fucífenjuezes 
delta caula, y quecydaslas partes, y 
vlfiOs lospriuilcgios, dicíltnfcntccia 
en eHocóirto-cónücma* Y ellos dos ca 
uallcios fueron.Pero Lopezde Ayala, 
y ItunMminezde Rojas. Y clDo&or 
era Pero Fernandez de Burgos, y con 
el Aiuár Martínez de Viliareal Do- 
$or, y eran ainbosOydores del Rey. Y 
Villas láSdcmandasy rtipucílasdeca- 
da vnade las parte s,y viftos los funda- ■ 
mentosy priuilcgios, hallaron qauia 
{idofundados por los Reyes de Caíli- 
11 porclCidRuyDiaz,y porelGó- 
deFernan González.Y dieron fentcn 
cia:por ia qual dixuonque hallauan 
que los dichosfc ñores) cauallcros no 
auianderecho alguno para tener las 
díchaser.comicndasdc lasygleíias. Y 
laconclufion de lafentencu craefta. 
Que todosaqueüos moneíteriosyen 
eomiendas de lasyglefias que funda¬ 
ron los Reyes yRcynas , y Condes y 
CondeíTas,decuyo Image venían los 
ReyesdeCaítilja y de León,que nin- 
gunodcllo* nopudieflc tener enco¬ 
mienda nmguna}(aIuo el Rey.Orroít, 
q u c las y g! e ií as y mone íle nos y hereda 
¿esquecobraroiipor troques,oporal 
gunu donación a ellos hechas, que no 
Tas cengancauallero$,faiuoíi vinieren 
de linajes de los que lase ales donado 
ncshizierona las talcs‘ygle(las,y mu- 
nctlerios,yquc,las no tuuiefléndcndc 
adelante, laiuoquecftuuieflcn los ta 
les lugares fo encomienda, y merced 
del rey para los defender. Y eftafente 
cia dada cada v no de los dichos moné¬ 
denos pidieron te (ti momo para fus y- 
glcíias, y moneíterios,y hizieron traf- 
ladosparacadavno de líos. Y cito fe 
guardo íkmpra en tiempo del Rey dó 

liuu. 

léi 

CAPITVLO. XI. de las cofa* 
• que acae ícieron cfte año en el 

icyno de Francia. 

N eíte Año fegunya osaut 
mosconeado fino el Rey de 
Francia,Carlosquinto, que 
úlhouo n obre, Y reyuo Car 
losíexcoíuhijo.Y auia rey- 

nado el dicho Rey de Francia Cailo* 
quintodiezy feysaños.Y fue muy no 
ble rey y muy cuerdo,y franco,y catho 
lie o. Dios por fu merced ío quiera per¬ 
donar. Yen iu tiempo fe cobiolo mas 
delOucadode Guiana,que los Inglc- 
íes tenían. Ydcjtohijos al dichoCar- 
losScxco, que rcynoonzeañosé Ya 
donLuysDuque dcQriiens. YcaíocI 
Rey Carlos bexto, hijodcldicho Rey 
Carlos Quinto con Jahija del Duque 
de Bauieiaen Alemana. YcaíodóLuys 
fu hermano con la hija dclDuque de 
Vartidasen Italia,y dicronle cola mu 
ger laciudad de Docit,quc es muy no¬ 
ble, y hamuchoscaltillosfo el fu fc« 
ñoño. 'Ij* 

í. 
■ *• >-» y. 

Afio Tercero. 

N el afio eee 
cero que «1 
Reydonluá 
reyno, que 
fue del be- 
ñordemil y 
crcziencos y 
ochentay vn 
años. Y de 
la hera de 

Ccfar, fegun coftumbrc de Efpana, 
de mil' yquatrocicntos ydiczynue- 
uc.Y del criamiento del mudo, decía 

co miiycicnro yquatentay vno. 
Y de los Alárabes, de fíe¬ 

te cientos y óchen¬ 

la y Vne 
años. 

.CAP, 
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CAPITVLO PRIMERO. 
De como el Rey den luán de¬ 
claro por el P&pa Clemente Sé¬ 
ptimo. 

DEfpuesdeftoefiandocI Reydofl 
íuancuMcdina delCampo , fe-» 

gunclithóauemos, donde hizo llegar 
todos los Perlados y Letrados deíu 
te'y no^poique cftüuidíen prefentes 2 

Vá las razones d-e los tnenfageros,afir 
fobrrclod cías do se legiones, como 
délRey dePrancía que a el vinieron, 
loquecadta v no por fu parte quería de 
¿irjóbrcladiuifióh'y cifina que era 
cu UYgicfiadcDios.Dc loquai el íe 
quena informal del todó,porqel Rey 
mas fin peligro de fu anima pudiefle 
faber qual parte temía. Y cíluuicron 
todo s lo s me nfagerósy'Lc ciados que 
didho abemos, en lavilladeiMcdiná* 
defCampo por muchos dias' ayunta^ 
dos,cadadia en vn lugar apartado,co- 
íno el Rey lo ordeno para ello, y los 
mas días uHicomian. Y entonces los 
quealhlos veyan a)untar y aparrar, , 
dezian a aquel lugardo clíoseíUuan, 
ciConclauc, poique aífi ic trataua el 
hecho del Papa para ver qualcracl ver 
dadcrocle&o. Ycorooquier que en 
ladicha villadcMcdina tenia elRey 
cite ayuntamiento de Leuadosy Per- 
ladosque alli"eran,el. tcmacn volun 
taddc foííegai ailihafta tatto que el 
hecho de la Y ¿lefia en loque a el toca- 
uafuefiedetcrminado.Pcropoiquccl 
rey fe lecelauacida guerra del rey de 
Portugal en laet ud*d de Salamanca,y 
alli le dijeron los del Conícjo y Le¬ 
trados del fu rcytio,quepor todas las 
razones que aman en tendido , hallan á 
•que clPapaClementeSéptimo, fe t» 
loque ellos p.udicronentédcr,cra ver 
dadero Papa. Ylosdela otrapartc que 
teman la opinión cicieledio en Roma 
primero^ocontradezian quanto pe¬ 
dían mofirando fus razones. Y el Rey 
atóido lu^qnftjo con todoslosdichos 

PcrladosyLetrados, vn diacongraa 
folemnidad, dixo q cldcclaraUk por , 
Papa aClcmcte Septimo,.y que crtya 
verdaderamente que aquel cía Vicario 
de IcfuChriílo, y íufucccííor de iant 
Pedro. Comoquleraque huuo algu- 
nosalliaqucldia que les pluguicu q 
el Re.y dixcraquandohizocítadecía- , 
ración vnas razone s a manera de pio- 
t£Ít ac,io n,cp ipo c I Rey d e EfíuKia di -. 
xoquando declare? fu intención por 
e’l dicho P¿paClemente$ept¡jmo,por, 
guarda de lu coiiíc^cncfa, conco/iíe-, 
jo dcLctiados.L^s qual.esrazonóte n 
efias.Nos Carlos Quinto,Rey deFra- 
c 1 a, p ro te fia m9 5 q uf c ft3 mos fie xnp r e 
.apaiejadode efiar obediente ala decía 
ración deiConcilio general,y de nos 
no, par tir déla vnion de laíanda Apo- 
it ol 1 c a Y g 1 c fi a p »r n lii g ñ a ip a r> c r a. Pe 
10 parando ¿mentes a lasiazoncs c in¬ 
formaciones que nos truxero muchas 
nueftrosmcnlagcrosqutcmbiaiqqs a 
Italia,ya peraspartes aífaz alongadas. 
\t al juramento hecho íohrc eñe cafo 
portresCardcnaJcsque vinic.ó anos 
a París. Yauidaíobrc íu jurameatoja. 
informad6 dcuida.Yotrcfivifias y c- 
xaminadas todas laspaLbras q a nos 
ípnhechasentenderporlas partes de 
cada v no délo $ ele dios, ialua hcn.pic 
nueftra conferencia.En quanto alpre 
í<nte no oíamospartir lanucftrsobc 
¿i ene i a de nuefiro fe ñor el Papa de¬ 
mente Séptimo: el qualtencmos por 
vcrdadcroPapa halla aquí. Y que ago¬ 
ra no noí par tamosde fio mi fmo, anees 
locbcdciccmoscomo a verdadero’Vi 
cario de Iefu Chrifio, LJuo fi fuere* 
inos de otra mancrainformadosdcuf- 
damc.ntc.Qtrofi dczian algunos, que 
cita declaración que el Rey h.izo,dcuí« 
i a fi aíu merced pluguicra,hazcr en e- 
11a vnaprotcfiacioncfpccial, queafft 

. Johizicron;ydixcronotrosprincipa- 
Jcs que aiiian tenido qualquiera de¬ 
ltas dos opiniones. Y delta declaración 
que el Rey hizo,cmbio vna carta por 
todoslusicyñosen Latin,porque la 

pude fie a 



* Del Rey don luán.' 
IapudíícíTc verla* getcs de oíros rey mayor. Yfue efta donaluana hi f ade do 
lios/La qual carta pulimos aqui en le Iuan ManueLq ¿uehi jodc 1 intance Jii 
gua Caítellana,y íu thenoresefte. 

CAPITVLO. Ií. De vna car¬ 
ta que el Rey don luán embio 
fobre la declaración del Papa 
Clemente. 

• ■ v' * * ‘W *.."**’ 

On luán por la gracia de 
Dios,Rey deCaíliila,y de 
León , a todos los fíeles 
Chriítianos, faludygracia 

de aquella que haze venir a los Chri- 
llián. saconofcimicnto del fu Paítor 
verdadero,ckfde el lugar do el Sol na 
ccjhaítadoic pone, parefee afífazmani 
fíe fíame ntcqua nú tribulación esle- 
tiancada en la Chriftiandad , quanta 
maliciaelcnemigodelhumanal lina- 
ge ha fembradocnelpueblode Dios. 
Ca contrael,yconirafusmandamien- 
tos pufo aíiccbancas l ie ñas depefti- 
Ícncia,fegunfu acofíumbradamaldad, 
y con fu no fosr ue gos,yc o ciei tos en¬ 
gaños y feos,dañó el principado y fc- 
íioriodc losoífi-iosdel feruiciogene¬ 
ral y diuinal, y con malicia quenó íc 
puede dczir, amargando la antigüe¬ 
dad y vniondelafc,y delu rcligiócf- 
curefcicndola.ee. 

ét 

CAPITVLO. III. Como fi¬ 
no laRcynadona luana. Y co¬ 
mo el Rey fue a Ouiedo „ y co- 
mo íe vino ael el Conde don 
Alfonfo ala Tu merced. 

Vr . • ',*f r • w- - á i . * • í • * > > • • tí .1 ¿ 

~^Stc añoeftandoel rey donluanen 
•“^Salamanca defpues qhuuodeclara 
<íoq el Papa Cíemete era Papa verda- 
dcro.Fino laKcynaduñaruanaduma- 

"Mtcrcolcs. xxv. diasSeTHrfo, 
llcuaroníucuerpoacntex- 

lo!aTa capilla q 
aulamádado hazer íu marido círeydó 

ñ^jqfenlayglefiadc ¿anCQMaaaTg 

defteaño, 
fTaTacI 

iodel re^ tt¿|-'crnñdo rjpjroaScuiila 
yaCordoua.y a toda lairontera.v fue 
hiia Jy Zo'naUíácad-jal >rHa hija de 
do Ferná relajeo de do luán 

ua [doria blanca. 
E 

Nuñez de Lara.Üd^j 
fuehija de dóíuan Nuñez de LaraJv 
de doña 1 creía bradeí ¿Jólíc^ó Lope z 
felá o r cié Vizcaya, el q 

¿Éíéml 
ue murió en Al- va^c, 

farol irTbe eitaReyna donaluanamir 
deuotay muy noblc^y fíno enhedacld 
quarenta / dos añosTÓcroíLefíandoel 
Rey donluanen Jfjffa manca huuo nue 
uascomo Moflen Ay mon,Códe de Cá 
tabrigia,hijo del Rey detnglaterra,q 
defpucs fucDuquede Orte,íeapare- 
jauaparapaffar en Portugal , paraa¬ 
yudar al Rey don Femando de Portu¬ 
gal contra el,y que crayaconfígo mil 
hombres de armas, y mil flecheros, y 
que trayanla bozy demanda del Du¬ 
que de Alcncaftrc fuhermanodel de¬ 
recho que tenia al rcyno de Cartilla, 
porpartc de doñaCoftanp íu nuiger 
hija del ReydonPedro. Otrofíjhuuo 
nueuasciReydon luán,como Moílcn 
Aymon era ya en la mar para venir 
cnCaítilla. Yaífí inclino fupoel rey 
don luán como el Rey don Fernando 
dePortugal le quena hazci guerra, - 
y fe aparejaua decadadia,ydaua í'uel 
doy tierra. Otroíi, fupoclRcyco- 
mo el Conde don Alfonfo lu her- 
manoera en Paredes de Ñaua, vn lu¬ 
gar fuyo, y que era lama que traya 
lus tratos cón el Rey dePortugal. ; 
Ycl Rey quando cito oyo de algu¬ 
nos, yíuc apcrccbido dello, partió 
luego de Salamanca donde cfíaua,y 
fucfcpaia Paredes de Naua,pcnfando 
tomar allí al Conde don Alionfo,y no 
lo hallo endc,ca fue apcrcebido, y ya r 
erapartidodc allí y fuefepa Afturias. 
Y el rey fue para Ouiedo, y quando el 
Códc dó Alfonfo fupo q el rey era en 
aquella tierra,embio fus mcnliagóro* „ 
ael, y tratofushcchoscon el, y vino- 
íclucgoaU fu merced del Rey. Ycl 

X K't. 
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* v ’ - ' rK Ano 
Rey fe fue para pmova, y a la guer¬ 
ra de Portugal era publicada* y deli¬ 
re el Rey e n tro fea Pofclpg:al^.y cetco 
Ynaviila que e$ en comarca de Cm- 
-dad Rodrigo, que dizen Almoyda. 
Y ei auiahcchoenSeuilIa armada de 
galeas ,"y era ya cor? la flota íu Almi¬ 
rante^ que dczlan don Fernán San- 
cHc/de Touar, en lascólas de la mar* 
Ytadadia cfpcr..ua el Rey micuasquc 
dezian que auian peleado colóla flota 
de Portugal* 

CAPITVLO. lili. Como el 
Rey don luán huuo nueuasque 
í u flota auia peleado en la mar 
con la flota de Portugal,yla vi* 
ció. Y como el entro en Portu¬ 
gal^ huuo gran dolencia. 

Egun dicho aue- 
mosj eftos diarque 

§ eflas colas sííi paí- 
^ íi ron, llegaron ai 

Rey don luán nue- 
uas como don Fer* 
nanSanthez deTo- 

Uarfu Almirante mayor de Cartilla có 
diez y ícys galeasqueauian aimadoen 
Scuiila, peiearonconla flota de Por- 
tuga], que eran vcyntc y tres galeas 
ace rea de Sal tes, y que los desbarata¬ 
lón,y auian tomado veynte galeas de 
Jas de Portugal,y ai Ai mírate de Por- 
tugalconcllas,que deziandó Alíon- 
loluan Tellojhermano dclaReynado 
ñaLconorde Portugal. Y que todas 
las compañas, ycaualleros que ve¬ 
nían endlas,e!anpreíos y muertos,y 
que los auianl le nado a Scuiila. Y a. 
uia fldoeltabataJla adiezy fietedias 
deluiio deílc dicho año* Y el Reyhu- 
up gran plazer con citas nueuas. Ca 
cobraría toda Ja marporíi,pues que la 
flotade Portugal ya no le poma en la 
mar.ycftaua fegurodclla.Pero no fue 
slíijCa el Aimíratcdelque huuocobra- 
do la flo tu de Por t ugal fucíc p ara Se ui 

Tercero 
lia,por Ifetiar^Ila las galeas que avia 
to mado, y c n t a n t o llego Mi -fíe n Ay m 6 
y los Ingle íes a Lis bona , ydeíarma- 
tonajli las naos en que venían pega¬ 
das a la ciudad , potrecelo de las ga¬ 
leas de Cartilla quando por allitor- 
nafícn. Y citando allí el Rcyclon luán 
^cCaftilla íobrc clcaítillode Almoy 
da,que esen Portugal , y teniéndolo 
cercado, adole icio allí en aquel lugar 
adonde eítaua. Otro íi, citando el Rey 
don luán íobrc aquel lugar, liego en¬ 
de a el c) infante de Portugal, y Pero 
Fernandez de Ve! aleo, y el Con de de 
Mavorga: al quaJdeziandonPcro Nu 
ñcz dcLara,íeñor de Vizcaya ,quc lo 
aula autdo en vna dueña. Y otroli^mu 
choscauallerosde Cartilla. Losqua- 
Jcscftauan en la comarca de Vrueña, 
en el reyno de Portugal, haziendo 
guerra. C.a el Rey don luán ama por 
ellos embiado para que todos fe ay u- 
taflencon el , dcfquc fupo que Mof- 
íen Aymon,hijodel Reyde Inglater¬ 
ra, era ya embarcado en Lisbo íUjCntí 
diendó que hauia dcpclcarconclycd 
el Reyde Portugal. 

CAPIT VL O. V. Cpmo el 
Rey don luán embio fus cartas 
a Moflen Aymon ale dezir al¬ 
gunas razones* 

Defquc fupo el Rey don 
luán como Moflen Aymon 

^ Conde de Gauab-wgia, y 
losUigicfjtSj^WiiíAu-clen¬ 

raro n enPortugal erali Uceados.ala 
ciudr 'JeLisbona, pofTíazcf guerra 
cncl y no de Cartilla, embioks fúW 
cart : por las quale síes hazia fobc¿ 
que el fabiacomo cldichoMoífen Ay* 
mó,y muchos buc no scaaul icr.o&yh& 
brjWarmaserá llegados a Lhb cinara 
haz erg Uccrjf cneJYeync*3 (TCaítillaft» 
riiuío y b o z clclT5uq deTttggarti,e>¿1i 
ayudadclrcy dePonugal Yporq cl f* 
biaq ve nián allí bueno s ‘panalIcrosy 

- * vfado* 
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vfados de Iaguérra,y qiíe andauápar 
cobrar honray paz, qleshaziafabcrq 
chuiatomado vncarti IlodcPortugal, 
ciqual auiacércado , y que íi ellosle 
hízicífenciertode ba ta i la,y que loef 
perarian allí,que el entrañados joma 
das mas fierro enclrey nodePcrtusah 
Y Moflen Ay mos,v los ínglcícsq uecó 
el era tí no aiiia n cauafgaduras. Caco- 
mo venían por la mar no las cruxcron, 
porque el Reydon Fernando de Pomí 
galles auiaembiadoadezii aínglatef 
ra^ue quando fuqllen en el rey no de 
Portugal,(fue el íes dariacaua’gídu- 
raSjfegun que lo hizo adelautc. Ypot 
tanto noquiíieron d*3r rdpueftaal rey 
de CaítUla de loque lesauiacmbiado 
a dezirpor íuscaicas, aii res le pren¬ 
dieron aí me níagero, y lo tuuieron 
piefo.Y Rey dcíquehuuo tomado a 
Álmoyda'cl caíhlíó de Portugal que 
teruaceicado,vino IcparaCaítilla, y 
ertuu© algunos diasen la villa de Co- 
ca;ordenandoloquccuniplía alii fer- 
uicio. Y porque lupo que el Rey don 
Fernando dcPortugai, le trabajaua 
mucho por lacarcauailosy muías, y 
las mas beítias que podía aucr para 
Moflen Ay mon,y para los íuyos q ve¬ 
nían de Inglaterra a ie ayudar,p')rque 
el y codosiosíuyosqae le venían a a- 
yudar no truxeroncauailos^ porque a- 
uian ve ni do poria mar, y no pudieron 
traer beftias. Y dcíqueyatuuicronca 
ualgadural dezian que luegoquerian 
entrar en Cartilla, Y por efla razón 
el Rey no quilo dexar las compañas 
que íe pattieífcn para fu s t ierras,por¬ 
que dclpues no ios podria tan ayna 
ayuntar, yorde no de iosponer en lu¬ 
gares ciertos del fu rey no , alliacer-^ 
cade Portugal, y dauales fueldo 5 y 

alTieftuuierolcysmeícsdeíleaño.Y el 
Rey todavía embiaua portodos los 
iuyos, y apcrccbiafe para pelear con 
<1 Rey de Portugal, y con los Ingle- 
fes íi cturaÜeneníureyno.Yeleftuuo - 
lomas defle tiempo en la ciudad de 
Auiia>y cn aquella comarca. 

1?0 

Ano Quarto^ 

L año quar 
to que 1 Rey 
donluá rey 
no , 1 tic año 
del Señor, 
de mi! y tre 
zi en tos y o- 
che ntaydos 
años. Véle¬ 
la fiera de 

Ceíar,dc rnil y quatrocientos y vey n 
te. vdelciiamiento del mundo, de 
cinco mil y ciento y quarcncay dos. 
Y de los Alárabes, de íietecientosy o- 
chcucay dos años. 

c apítvlo primero; 
De como el Conde don Alton 
ío el tana en Bergamja tratando 
c*n el Rey de Portugal , y co¬ 
mo el Rey don luán fue a Lif- 
bona* 

E Iaciudad ele AuiJa 
partió el Rey dó 1 uá> 
y vinoie para Tordc 
filias,y eítuuoalli al 
gunos días, y def- 
puésfaeíc para Si^ 

mancas,y allieftuuo vn mes. Yembio 
fus cartas al Conde don Al fon lo ÍU 
hermano, queeftauaen Rcrganca,quc 
tratarían fus pleyteíias con el Rey 
don Fernando de Portugal ^ y el Rey 
don [uan queria fe lo eftoruar por 
traerlo ala fu merced. YdcTque vio 
que el Conde noíellegauaaloqiie el 
queria, partió de Simancas , y fuefe 
para^amora , y allí ayunto fus com¬ 
pañas,porque íe dezian de cierto que 
el Rey de Portugal,y Moflen Ay mon, 

hijodel Rey delnglaterra fe apa 

rejauaparacncrarea 
Cartilla* 

Vi CA?* 
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C PITVLO. II. CcmO fe hi¬ 
zo la paz entre Cáílilla, y Por- 
tugal,y los tratos que allí paíTa* 
roñ* 

Stando clRcy en^amorsí, 
huuo nucirás como el Con- 

¡I de don Alfonfo feauiaydo 
*'t; para Portugal defde Bergá 

9a donde cíbtía3y que tra- 
ya eraros con el Rey de Portugal. Y el 
Rey deíqueio füpo embio a requerir 
al Conde don Alfonfopormuchascar 
tas y hicníagcios, a el y a ios queco ti 
el eíiauañ quepor la ñaruraleza que 
con el auian, que fe vinicflen paras!, 
y que no Jo detardaílen que fu volun¬ 
tad hcia de íé pai tu Juego para yrape 
Icarcon el Rey de Portugal,y ce Mof 
lenAymon, que íc dczian de cierto 
qenfraua porlacoñiaicadeBadajoz. 
Y el Conde don Alfonfo le rcícibio 
afiaz bien 1 uscaí tas, aunquedeman- 
dauarchenes deperlonas y c«Aillos al 
rÉcy.Lo quai no íuc acoi dado de lohá 
«cfjni uaren eJIoeonícjo. Cael de- 
mandaua a]infantetdon Fernando íu 
hijo dtl Rcy3y icyshjjosdccauallcios 
qualcscl non brafl'c, y el caítillo de 
Alburquerqu^cttüclostuuicírc. Y 
fcl Rey no Joq^lo hazer, y ios queco 
ti Conde don Alfonio cííauandefquc 
vieron kscartasdel Rey: por Jasqua- 
lcs Jes cmbiauaa dezir qlc YJnicflcii 
para lafu merced, luego Je vinieron 
todos acamóla al rey. Y el rey pufo 
les tierras y mercedes. Y el Conde 
dcfque vio que el rey Je cmbiaua Car¬ 
tas para que ie vini&ífe a lafu merced, 
y noaUia vcnido,y efipues vio queius 
compañaslc aüian venido al rey.y que 
lo auian defcado $ el trato lus pleyte- 
lias, y vi no fe para don Alfonfo Mar¬ 
ques de Villcna. Y cf rey hizo Maríf- 
caksdeía hucílc a Fernán Aluaiez 
de Toledo, y aPcro Ruyz Sarmiento* 
Ycítosofíicios nunca auian feydo en 
Caítillíibaft*entonces# Ycircypar. 

Quarto 
íio de ^amora con todas fus gentes 
de armasque alli tenia allegadas, y 
lícúaua conCgocincomilhombiesde 
armas, y quinientos ginctes, y mu¬ 
cha gente de pie balleneros y lancea 
ros, llego a Badajoz* Yel rcydePor- 
tugal, y Moflen Aytnon llegaron a 
Yclucs, que esatresleguas elvn lu¬ 
gar del otro. Ycadavno de líos orde¬ 
no fu batalla, y el rey de Portugal te¬ 
nia eres mil hombres de armas de los 
hijos dalgode fu reyno . y Moflen Ay- 
mon tematres mil hombics de armas 
delnglefes,y tres mil flecheros , yca¬ 
davno délosrcytsauian muchas cono- 
pañas de gentes de pie* 

CA PITVLO* III. C¿mó d 
Rey don luán, y el Rey dé Por¬ 
tugal eftaua para pelear^y fe tra- 
to paz entre ellos. 

y , . , • ' . ... 

Hilando eítos dos reyes 
de Caítilla, y de Portugal 
para pelear, huuo ende 
algunosquequcrianpaz,y 

e n traro n entre ellos por te ncralgunas 
mancrasdcbueníoífiego , yclrcy de 
Portugal embio alrcy de CaítiiJa al 
Condedon AluarPerezdeCaítro,quc 
le deziaCondede Arroyuelos , y ha¬ 
blo con eldeparte de Rey de Portu¬ 
gal, que eiquiíieiTcdar Jugar ala paz» 
ya el plugo dello. Y Juego el Rey don 
luán en bio ai Rey de Portugal fus 
embaxadores, ytrauron con el to¬ 
do acuerdoy bien depazque pudie¬ 
ron. Cacitos do$ Reyes el dcCaíli- 
lia* y el de Portugal eran primos 
hijos de deshermanas, porqucel Rey 
don luán crahijodelaReyna dofiaiua 
na de Caítilla* Y el Rey de Portugal 
donFernando,er*hijotícdoñaCoitá- 
9a Reyua de Portugal. Ca citas dos 
Reynas fueron hermanas, hijas de 
don IuanManucl. Y deípucs qucJos 
que qucrianferuiciodcítos dos Reyes 
Icstrataron la paz , Analmente fue- 

~ " ron 



Del Rey don luán, vfv 
son acordados los Reyes c[ii« la infan cumplieíTe todo aífí.Ycl Rey deCafti- 

liadlo losrchcncs, y luego fuerópuc 
ftos losnauios,y partioMoíTcn Ay mó 
de Portugal para ínglaccrra^ly todas 
fusgcntes.Yei Rey deCaftilla,yelde 
Portugal quedaronamigo;,,y ios hijos 
defpoíados luego,íegun le trato en* 
tre ellos. 

ta doña Beatriz, hija heredera del rey 
donFernando dePorcugd , que era 
pucho fu cafamicnto de primero , fe- 
guoque yaos auemosjeontado coa 
«1 íníance don Enrrique, hijohercdc- 
ro del Rey de Cartilla. Y defpuesque 
los Ingle íes vinieron en Portugal, 
fue puerto fu caíamicntocon Eduar- 
te hijo de Moflen Aymorr,queícdeía- 
tañe aquel caíamicr»,y íe hiziefte con 
el infante donFernando, hijoiegun- 
dodei Rey de Gaftiíla. Y cfto quería 
el Rey de Portugal, por quantoel in¬ 
fante don Fernando era hijo íeg un do 
del Rey de Caftilla, y queeafandocó 
fu hijadoñaBeattiZjfcnaRey de Por- 
tuga i,y noíe mezclaría el reynocfPor 
tugalconei rcyno deCaftilíailoqual 
noauria lugarficafafl'ccon clinfantc 
don Enrrique por fer heredero deCa 
ihliatOcroíi,quecl Bey donluandicf 
fe y tornafle alRcy dePortugal , las 
vcyntc galeas que le auia tomado fu 
Almirante en iabatalladcía mar q en¬ 
eje huuieron. Y otroíi, que íoltafíe de 
la prifton al Conde deBarcclos, dóíuá 
Aífonfo^que eralu Almirante, y a to¬ 
dos los otro scaualleros ycícuderos, 
y otroshombres qualeíquier dequal- 
quicrcondicion que fucilen natura¬ 
les de Portugal. Otroíi , que fuellen 
pueftosea Caftilla nauios para en q 
tuerten Moflen Ay mon, y fe tornarte 
cnlnglaterracon lacompañaquecon 
el eran vcnidos,yquceldieho Moflen 
Aymonpagafíc el flete de los dichos 
nauios. Y cftoeraporquccl Rey de Ca 
ítilla tcnialu flotacodadelate deLif- 
bona. Y el Rey de Portugal no tenia 
muios. Otrofi,fue acordado qclíley 
dcCaftilladiefle en rehenes al Rey 
de Portugal de hijos dccaualleros pa¬ 
ra cumplir y tener eftc.Esafaber, que 
el Rey haria tornar las yeyfUc galeas 
■ue le fueron tomadas ,cn la batalla 
déla mar. Otroíi, que Moflen Ay mon 
yriaíeguro a Inglaterra en los nauios 
queci Rey de Caltillalc haria dar y fe 

CAPITVLO. lili. Como el 
Rey do luán (upo q Íumugerla 
Rcyna doña Leonor era hnada^ 

LReydonluan deípuesde 
ftocítuuo cnaquciiacomar- 
cadeBadajoz, y deípues par 
tiodende,y vino lepara tier 

radeToiedo, y fue algunos djasdohc 
te en Madrid. Y citando allí iupo nue 
uaseomola RcvnadoñaLeonor fu mil 
gerenhinada, y que murió en la villa 
de Cucllar de parto de vna hija que 
ende nalcio: ¿cjualviuiopoco tiem- 
po deípues : déíoqual luiuo ei Rey 
muy grandecnojo, ca era muy noble 
fcñora.y tcniaclrcydelladoshijos^cl 
infante^onEntrique^gueeracl rna- 
yor, que lüe dcTpucs Rcy de Caftilla, 
Y c finíante donrcraá'ndo^ejue craTc- 
ñor de Lara,y tuc dcTpues rey de Ara-» 
ffon. Y el Rey mando traer"xPcucrpo 
d eTaRcynadoña Leo ñor lu rnugci ala 
ciudad de Toledo, y fue enterradacn 
lacapiila délos Reyes que hizo el rey 
don Enrriq cnfanótaMana la mayor. 

C A PIT V LO. V. Como el rey 
don luán dixo a los menfajeros 
de Portugal que cafaría có ia in¬ 
fanta doña Beatriz hija del rey 
de Portugal, y como fobreefto 
fue a Portugal el Ar^obilpo d© 
Santiago. 

tL Rey dóluaneftadoen laco- 
marca dcTolcdo,vi nofe a vn 
lugar q dizcPinto. Ycitando 
allí Yinieró a el méfaj cros del 
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Año Quarto 
Bey donFernando de Portugal* di- uetnadora del dicho reync de Fort* 

&eronle comolc embiauaadezir, que 
puesque «íUuabiudo,y que no tenia 
muger, porquelaRey nadoña Leonor 
fumúgei era finada,que a elpluguicf 
fe dequeiercaíar con la infanta doña 
Beatrizfu hija,y que auriaentre ellos 
mas buen deudo,y mas lofíiego. Cael 
no atiiaocrohi'joni hija fino aquella. 
Y que fi el Rey de Caftilia JahuuicíTc 
por muger,qíic deípues de lus diasdeí 
Rey don Fernando feria Rey de Portu 
gal.porrazon de aquella infanta lu hi 
ja, queera heredera del rcyno# Ycl 
Rey don luán reícibio muy bien a los 
rnenfageros,y rcipondioles q el aúna 
fuconlcjolobrecffoque ellos le de- 
zian de parte del Rey dcPortugal,fo- 
bre razón defte caimiento,y les daría 
refpueíb.Y el Rey don luán o) dos los 
mcnfagerosdel Rey de Portugal dé¬ 
lo que 1c auian dicho lcbrecíle caía- 
inientOjhuuo íueonfejoíobre ello. Y 
corno quieiaqut eftauapUeftoefte ca¬ 
lí: miento déla dicha infanta do ña Fea 
trizcon el infante donFernando,hijo 
fegundo del Rey don luán, fe gun auc- 
mosco nt ado, tque cftauafo llegad©. Pe 
10 él Rey entendiendo que el cobra¬ 
ría en elle criamiento el rey no de Por 
tuga!* allególe a ello, y etribio íobre 
ello ai A» yobifpo deSa¿bago fu Cha 
cillcrmayor,quc deziandonluáGar- 
ciaManmque al Rey, a rrataiefic di¬ 
cho cafamicnto,co» ciertascondicio- 
nésy capitulos* ycon poderío baftan- 
tepara lo poder afirmar. Y c 1 Ar^obif 
poaeSanóbagollcgoal Rey de Portu 
ga!,clnzicren fus natos, yhuuocnc- 
lloseíloscapitulos* Primeramente,q 
no auien do el don Fernán do de Portu¬ 
gal hijo varon,queiainfantadpñaBea 
triz deípues de fus dias heredalle el 
rcynode Portugal, y que el Reydóluá 
deCaítillacaíandocOnella quefelia 
maííeentoncesRcy de Portugal» Y o- 
troli, que deípues déla vida del dicho 
Rey de Portugal, que la Rey na doña 
Leonor en fu vida fuelle regidor ay go 
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gal, y que ella huuieífe poder de to- 
mar ©menajes y quitar los, en razón de 
loscaftilIos,y quepudieffe mandarha 
zet jufticiacncl rcyno,y librar mone¬ 
da. Yque eíle regimiéroy goucrnacio 
de todo el rcynode Porttugaltuuicf 
fe la Rey na doñaLeonor halla qei Rey 
don luán y la Rey nadoña Beatriz, que 
auia de fer Reyna de Caítilla huuieífe 
algún hijoo hija de hedad dcdozc a- 
ños. Y que entonces qucdaíTc chegi- 
miento del dicho rcynode Portugal al 
dichohrjoohija,dc losdichosRey de 
Caftill9,ydc la dicha infantadoñaBca 
triz fu n»uger,yqucel dcxafícdcfella 
mar Rey de Portugal. Yeueelhijoq 
huuicífcn que afir huuieífe nacidodei 
rey don luán, y de la reyna doña Bea¬ 
triz fe llamaífe rey de Portugal, y que 
fi hija f ueíle, fe 11 amafíe reyna de Por- 
tugal. Y codos ellos capítulos y otros 
fueron acordadosy firmados y jurados 
por el At^obifpo deSantiago, porvic1 
tud del poder que tenia del Rey de 
CallillaconclRey de,Portugai.Y aífi 
fe fírmoel cafamiento. Y el Ar^obif- 
po de Santiago embioa dezir al Rey 
donluancomo fu cafamiento erayafir 
mado con la infanta doña Beatriz, hi¬ 
ja dclRey dcPortugal: laquallucgo 
que el cafamie ntofúc firmada,fuc lia 
mada Rey na;de Caftilia. Yocrofilc 
embíoadezir al Rey don luán como 
auiapuefto conelReydcPortugal, q 
fe hizieSen las bodas del y déla Rey- 
na doña Beatriz fu muger,y que fe ha- 
uiande hazeren la villa de Yelues, o 
enlaciudad de Badajoz. YcomocI 
Rey de Caftilia fupo que fucafamifíti 
tocraya del todo afirmado, pingóle 
dello, y mando aparejar todas lascó¬ 
las que cumplían para las bod^is, 
y embio por lus Perlados y feñoies 
y caualleios que hauian de yrcon 
el, y luego vinieron. Otrofi, cim- 
bio por muchas nobles dueñas de 
Caftilia, que vinicííen a Badajoz, 
pata que acompañaffcn a la Reyna do, 
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Del Rey dón luán; 

ñá Beatriz que hauiadcTerfu muger 
entonces. 

• - 

CAPMVLO. VíVDcIoque 
acacícío efte añoenel re y no de 
Francia, 

Ste año los de la tierra de 
Flandcs,rebelaron íecon¬ 
tra el Condcdc Flandes íu 
íeñor, y pelearon con el y 
venciéronlo dciaacc déla 

villadeBrujas,envnlugarque dizcn 
Malta,vn día de fanéta Cruz de Mayo. 
YelCódc dcípues de aquel vencimic 
cocinóle al RcydonCaríos de Fran¬ 
cia, que era í u feñor lobera no, Ca la 
tierra de Flandcscmbia fus apeiacio- 
nc sal Rey dcFrancia. Y elConde lele 
querello,y pidióle ayuda. Y clrey de 
Franciarcfpondioleque leplazia de 
le ayudar,yfuc paraFlandes,y los del 
Condado tenianccrqada vna villa de 
Flandcb centrad Conde fu feñor: en 
laquaieñauan muchos cauaiierosfu- 
yos, y dezian ala villacetcada, Vida 
Vrda. Y el Rey deFranciacmbio alos 
de Flandcs íusmenfageros.-losquales 
eran vnObifpoque dclpues fue Car¬ 
denal de Lox, y vn rico hombre cocí, 
que de zian Rcllerc nouel,y vn Preíi de 
te del fu parlamento, que acziáMof- 
icn ArnaodeCarbali,ales dezirque el 
Rey quería ferlu juez y aucnidor aeíte 
hecho,y que ellos defccreaífcn aque¬ 
lla villavY los de Flandcs no lo quifie 
ronha7cr,ni ledieronbuena rcfpuc- 
fta. Y por tanto el Rey de Francia fue 
lobrc la villadcFlandes,y lleuauacó* 
/igo entonces feys mil hombres de ar¬ 
mas y de cauallcros, y de cfcudcros,q 
no e fpero mas.Y íegun de zian los q lo 
vieron en aquellos ley s milhombres 
de armas que yuancon ©1 Rey dc Fra n 
ciaauia tres Duques, y veyntc y dos 
Condes, y cientoy veyntc «pendones 
dericos hombres. Yeitos fe ay un taro 
conclcnquinzc dias,y crand Duque 

deBorgoña,tierniaoo del Rey do Car- 
losdcFrancia fupadre.Y el Duquedc 
Boibon, hermano de la Reynaíu ma¬ 
dre yuan con el. Y deíque entro el rey 
deFranciaeniatierra deFládes,cobro 
luego vnapuente, que es íobre vn rio 
en v nlugai que di zcnCarmnas, y ende 
huuoalgonabueita, y mu ríe ron en de 
ley/cientos hombies de armas de los 
deFlandes. Y dcí'pues luego íe le dio 
la villa doCipre. Y los que temácer- 
cada laviíUde Yrdi Vrda , qcrabFla- 
mcncos, vinieron a pelear corvel Rey 
de Francia, y era Capitá deilos vn gra 
de hombre, que dezian Archalpen de 
Arcaucla, y pelearon al aluadel dia 
en vn campo quedi zen Re femboy r. Y 
erancon Archalpen Capitán deios de 
Flandes, ochenta milhombres de ar¬ 
mas^ allí fueron desbaratados losde 
Flandes,y murierondclioscnaquella 
pelea aquel dia veyntc y feys mil lió- 
bres de armas,yíue ella bacallaa veyn 
te y ley s días de Nouiembie, vn Lu¬ 
nes deíte año,diadc la» Hagun,y Lnt 
Primiuuo,y duro ¡apoifíaquanto me 
día hora,quc no fe conoicia quie n ga- 
ñaua,o perdía. Y clKey de Francia no 
auia eñe dia mas de trezc años quan- 
do el fue en aquel la batalla , y todos 
losde Francia pelearon apicenmuy 
buena ordenanza. Y el Rey porquee- 
rade pequeñaedad y de cueipo,y uaen 
vn roci n peque ño,y ti n efp ue las,e y u % 
ceica delcatorzccaualleros que lie— 
uauan encargo la guarda dei cuerpo 
del Rey: losqualescianeítos. Pefeiol 
feñor de Reno ual , y el Veguc de Vi- 
liacs,que cracn Caíhlla Cúde de RL 
badeo. Y Pero López de Ayala, aquie 
el auiaentoñees hcehofu camarero. 
Ypofiuen Vide de Panteyrcr,y»Moflcn 
GuidLebanus. YMoffcnGuillen d© 
Vordas. YMcñenCharlesdcBoluila. 
E Moflen NicolaoGaynel. Yel Vizco 
de de Daríi,quc dezian Mo/Ienluá La- 
preíona. Y el Bandcvan déla Hucíte.Y 
MoífenGarran deVndi, Senelcalde 
Beícarc, Yaffierácatorzeeauailcros. 
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Y murieron délos del Rey de Francia 
aquel 414 \ey nce y ley § caualleros y 
.eícudejos y hombres de cuenta, y no 
mas. Y ¿e i pues delta batallad lícy e- 
fhuio en Fian des en vna villa que di- 
zen Cornay*tratando y teniendo ma» 
ncrascon ias gétes, y pufo entre ellos 
tregua , con que ellosembiailén ael 
fus nieníageros a París, y ailii lo hizie- 
ron. Y el Rey de Francia partió de Flá- 
des, é hijo ileuar los cuerpos de los 
vcynte y feys caualleros ye tenderos 
fuyus, que¿unan muerto en la batalla 
muy honrad a m c tu c ,C o n paño s de oro 
a la íuciudad de Toinay,chizoleslu- 
zerfus obleqúiasycumphmiétos, en 
la yglefiadel moncítcrio de íati&aMa 
na en ladithaciudsd de Tomay.Ydef 
puesdelaMiíla dio el Rey alosiuonges 
ue aquel moneíterioquinZe milfran- 
cospara bazer vnacapiliapara aque- 
llosve\ntc y íeyscsualleiosyefcudc- 
ros, donde iueroniepultados. Y dio- 
Icsotros quinze mil francos para có- 
prar poiíclliones de heredades parado 
41ar capellanías ejue fe cantafien por 
fus animas dddos.Y partioíccl rey de 
Francia de allí de Tornay > y íucie a 
París. 
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Año Quinto. 

L año quin- 
tcqrci Rey 
don luán rey 
r,o, íue año 
de l Se ñor, de 
mil y trezié 
tos y ochcn- 
taytresaños. 
Y de la hera 

de Ccíar, de mil y qnatrocientos y 
veyntc y vn años. Y de] criamiento 
del mundo,fegun lacuenra delosHe- 
breos, decinco mil y cié nto,y quínen¬ 

la y tres. Y de ios Alárabes, de 
/¡«tecientos y ochenta* 

y tres años. 
w *, 

Qvinto 

capitvlo PRIMERO. 
De como le hizpelcafamknto 

Ion luán con Ja intaril 
os 

Vescomoyaos auemosco 
tado, don luán García Mar 
riqire Aryobiípode Saetía 
go^deípuesquchuuo firma 

;do con el Rey de Portugal 
el cafamienco ctel Rey don luán, con 
la infanta doña ¡Beatriz de Portugal* 
luego lo hizo faber al Rey aífi,y embio 
le ade zir como el rey de Portugal do 
Fernando e Italia muy mal doliente de 
dolencia que nopodia mucho viuir,y 
que no pod^a venir a fus bodas.Pero 
que la RcynadoñaLconor fu mugery 
todos ios grande s del reyno de Portu» 
gal eflauápreítospara feren Yclues* 
y llenar allí a JainfantadoñaBeatriz: 
conlaquai el Rey auia decafar. Y iue 
go el Rey ordeno todaslas colas que 
para las dichas bodas cumplían. Y el 
Rey de Caitiila fuepara Badajoz y lie 
goalli alcomienyodeMayo cíeitedir 
choaño: y vi no allí la Rcyi?a de Por tu 
gal doñsLeonor,y con cllalii hijado- 
ñaBeatriz, que UamauanyaRcyna de 
Caítilla.Y Regatona vna villade Por¬ 
tugal qucllamauanEilremoz.Y citan 
do en aquellos lugares, ordenados ya 
los tratos que dicho auemos, que eran 
pueíiosentre ci Rey de Caitiila, yel 
Rey de Portugal, lobre raz cdel dicho 
caíamicnto. hl Ar^obiípo deSan&ia- 
go re feibio juramento del Rey de Por 
tugal y de rodos los grandes de lu 
rey no , febre el cuerpo de Dios en el 
alear. Y el Rey de Portugal embio efío 
mi fmo a Badajoz a todoslosgrandes 
feñores que eranenPor tuga!, que hi- 
zicroncl mifmo juramcnto.Otioíi,la, 
Rcyna dcPcrtugal, yiuhija Jainían- 
ta doña Beatriz, que fc llamauareyna 
de Caitiila,y vinieró para YeJues,quc 
es a tres leguas de Badajos ? yallifc 
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DelReydón luán* 
vieren envno el Rey do luán, y la Rey 
na doña Leo ñor, y aluiehizicron las 
fírít2s tiv Ws *b*cJdTrs t ílTirtf<reri dc to- 
d o d esde 1 r cyiTO’tk Por t u g a I, 
y mvchvs d« Caftiliayy-todos los perla 
do s y ricoshombres y eaualieios que 
ayeranconei, hizieron juramento en 
la ciudad deBadajoz, prelentes los 
procuradores del Rey de Portugal, y 
muchos cauallerosdel íu reyno,todos 
tobre elcueipo de Dios, de tener y 
guardar los dichos rratos,fegun lo fl¬ 
uía prometido y jurado el Rey de Por 
tugaiy losíuyos. Ycíiohecho, otro 
día fue el Rey a vera laReyna de Por¬ 
tugal, doñaLeonorlu luegra. Y ella 
ialio a el fuera déla villa de Yel tiesa 
las tiendasque ende eílauan,y allícrtk 
xeronaia ReynadoñaBeatr;z,que en 
tonccshauia de tomar porfu mu ge r, y 
alli la tomo,y latruxoconfigoeíie día 
para Badajoz, y otro día velóle coil 
cila. Y alli fueron hechas grandes fic- 
ftas. Y citando ende todos ios feñoies 
y ricos hombres ycauallerosdc Portu 
gal,y muchos de Caítilla. 

CAP IT V LO. II. Como el 
* 

Rey de Armenia vino al Rey 
don luán a Badajoz* 

StandoelRey don 
luán en Badajoz,e^ 
ile tiempo que ha- 
ziafu boüas, lle¬ 
go allí a el el Rey 
de Armenia,que de 
zian León Qui n to, 

y era dclós Reyes de Chiprc,devn li- 
nage muy alto que dezian Luzicnte, 
y vemade Babilonia dondeauiaeítado 
píelo en poder delSold a», y lo libro 
de la prihonpor íu ruego del Rey do 
luán, íegunauemoscontado. Y com# 
el Rey de Caítilla fupocomo venia el 
Rey de Armenia: el leauia embiado a 
los tcrminosdel rcynocáuallerosquc 
vinieífenconel, y muías y ancos, y 

'7* 

baxillade plata, y mandojeházci por 
todoíu réy no de Caítilla mucha hon¬ 
ra y íeiuit jo,y alíi lo hizieron; Y el día 
que Uegocl Rey.de Armenia a Bada¬ 
joz, falioei Rey don i nana lo re ice bir 
a v na legua de la ciudad. H qu ando el 
Rey de Aimema vido que eilUy ve¬ 
nia, di xo a los que con el ve man,que 
Je molRaíTenqual eia ePReydeCfllti- 
lia,y ellos íe lo moítraion,diziendole 
«mella güila. Señor en aquella gente 
que agerfl viene delante donde traen 
el cípada alfada,viene ci Rey dcCa- 
Itiila.Entonces el Rey de Aimemadef 
que lo vio acerca,deícaualgodeiá mu 
laenque venia, y finco iosynojosen 
tierra,y tiroieei lbmbrero,y elcapno 
te de ia c< befa. Ycomoel Rey doníuá 
aquello vido,deicaua]go delumula, 
y loscaualJeros y leñoresque allico' 
el venían fe pulieron todos a pie en 
tierra* Y ei Rey de Armenia dixo al 
Rey de Caitiiia.Scñor yoioyel qdeuo 
hazer tai reucrencía a la vueíira real 
Mageliad, como aquel tjuepor vos, y 
por ia vueítrabondad (oy librado de 
tancruelydurap iíion como yo c ña¬ 
ua* Y el Rey de Calíilla io abraco, y 
dieronfe paz, y caualgaroniucgo. Y 
otro diaeliicydon luán embioie pa¬ 
ños de oro, y muchas doblas y baxiiJa 
de plata, y dioic paia cn lu vida Ja vi¬ 
lla de Madrid,y la villa de Andujarcó 
todos fus pechosy derechos y rentas 
que en ellas auia , y dioíe mas encada 
añoparacntodafu vida, ciento ycla¬ 
quea ca mil marauedis. 

CAPITVLO. III. Como lle¬ 
garon ál Rey los menfageros q 
el auia embiado al Rey de Ar¬ 
menia que venían dei Soldán,y 
la carta que le embio el Soldán. 

Dcfp lies que el Rey deAr^ 
mema huuohecho fu reuc 
rcnciaal Rey dowluan, 11c 
gaion a el los mcníageros 
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fuyosque el auia embiado al Soldán 
de Babilonia, confuscartas de ruego 
íobre la deliberación del Rey de Arme¬ 
nia,y di xe ron al Re y,que le trayá vna 
car ta.del Soldán qlccmbiaua. £1 fra¬ 
ilado déla qual cscilc,y dicronlc tam¬ 
bién otracarta que le cmbiauacl Al- 
guazildelSoldan,y la vnay laotradc 
zian aíli. 

qjAl alto Rey reynante adclatc, rey 
nobleyconocido jufticiero.Señorcó 
queridor hermano: defiFendedor y fa- 
uorablc, vencedor mejoramiento del 
mundo ydelafe.EIRcydclaMorifma 
y de los Moros,aueriguador de la j uñi 
cia,y dí^losmundos,contendordc los 
aucriguados,dcftruydordeloshercgcs, 
conquiítadorde las tierrasy dclosrcy 
iios,y delasclimas: herédelo del fc- 
ñorio de los Arauigos ,y dclosLati- 
nos, y délos Turcos, Alixádiecíl tiepo, . 
íeñor de la gucrra,ayudador de las pa¬ 
labras de íciccia:íbmbradcDio$ enla 
tierra,yafirmadordiafuIcy,ydcíusiná 
damicntos,aíTcguiadordclascaueras 
¿los romeragcsjícruidor de lasdos ca 
iasSanótas.ieñor délos Reyes y de los 
Emperadores, enfaldado Rey délos 
creyentes. Ab u laerh Hagihijodcl De- 
tife,el rey noble deíFendedordelmü 
doy déla fe. Abdala,MahaIc,Huaue* 
hi;o del Rey deíFendedor del mundo 
y dclafejMahomad hijo del Rey Alma 
$or,efpada del mundoydela fe, cníal 
ccDiosfu citado y defíicndafusgcn- 
tcsyfu$ayuntamientos,yiucauallc- 
ria:acrefcicnteDiosla nobleza de la 
prelcncia honrada del Rey grade,y ho 
rador, e nfal §;ado,p recia do, e s forjado 
cauallcro depicsdcLconluan, def- 
fcndcdordclaChriítiandadjhonrador 
déla gente dele fu Cli¥ifto,y corona de 
la ley de Chriíto, deíFendedor de las 
partesde los enemigos,afinador de la 
Cruz,hazcdor délos caualícros, her- 
mofuradclasnoblczas, y dclascoro- 
nicas. Amigo délos Reyes y délos Hm 
peradoics. Señor de Caítilla, y délos 
otros tenorios que ion en ella, y de las 

vegas quecobro,y deíosfcfiorioíqu* 
clieñoica. AlqualDios noquitelu 
fcñorioy fu ainorio, y lo acrcltientc 
en noblczas,aica ncando Joquecob- 
diciadela nueítra merced honrada. 
En loquaiadclanucíoy firmado,bien 
auenturado en Jas fusintenciones, y 
en íusmandadeiias,pareícicron ius 
prcícntes mcrcícicntes dtl agradef- 
cinucntoconuenible al amorío* recu 
dio acide nucítro rece b i miento, y cu 
plimicntos déla fu demanda,ycontie 
ne declarar el íu faber bienauentura- 
do^quelasfus carras nos llegaron por 
los fus mandaderos honrados, y parcf 
cicró fus ícruidorcs, ade recelos Dios* 
Las quales carras nos honramos,y vi¬ 
mos loqticencllasfe conccnia deJ fu 
amorío y dclafu ainiítad, ydclaíu bic 
qucrcncia,y del fu libramiento délos 
fus mandaderosen razón del Rey dé¬ 
los Armenios,y déla Rey na,deí usgé- 
tcs, ydc fus feruidores déla fu deinan 
da,delanucftra merced honrada por cu 
plir voluntad delapreíenciadei Rey* 
En lo qual mando íoltaralRey de los 
Armemos,yala Reyna,y fushijos y fer 
uidores.Y nos dcfquc fupimoscítofk 
mamosenel fu amorío ala demanda 
déla preícnciadel Rey, cneíloparef- 
cicronlos fus mandamientos fcro6c« 
defeidosen tirarlos fusoeupamiccos, 
y quitarlos lusenojos mandamos lo 
foltarpor cumplir íu voluntad déla 
preícnciadel Rey. Yqueremos qfca 
deítofabidor, y quelleuc adelante Jo 
que ckomc n^o dclamorio y déla ami* 
Rad,y déla bien querencia, y nos fean 
llegadas las íusnueuas de losíusrc- 
crclcimientosy délas joya$,y dclosprc 
feotes, qagora fepa todo cito. Y Dios 
loadcreícc a lo mejor de las carreras 
por lafu merced, y la fu bendición. 
Aííilo quiera Dios aleo y poderofo.Fc 
c ha a vey n te y V n d i a s de Ragep e l, fe n 
z^illoera délos Alárabes, deíietecien- 
sos y ochenta y quatro.Concicrcaeíte 
añoa vcyntcy nueue días de Séptico* 
bre*'£/-• 

QAK 



CAPITVLO. lili. Descar¬ 
ta que cmbio Almírable, pri- 
uado del Soldán al Rey don 
luán. • < 

t^ro^Trofi vnpriuadodclSoldá, 
°luc dezian Almírable, em- 
biootracarra alrcydóluá, 
de la qual íu tenor eseíte. 
Acreíciente Dios enfaldan 

do la vida del grande,y preciado,y no¬ 
ble y esfor£ado,franco,altocaualíero 
de prez del León brauo eníéñoreado 
Ioannes5elÍ2bidoreníus gentes, ju- 
íticiero en fuspueblos, honradcla ley 
de Chriíto,corona de la Chriítiandad, 
afirmadov déla comp¿ñadciaCruz,a- 
nugo de los Reyes,y delosÉmperado- 
res. Eníalce Diosíu citado,y guarde fu 
ialnd3y renueue Lupia zer, adelante fe 
cítaeícriptura aquí prcícnteslas íálu 
des alquefiguelafcadere^adajy te¬ 
me el coítreñimicnto del día del juy- 
ziOjConuiene declarar alfil íaberque 
las fuscartas, líegarona rospor fus 
mandaderos honrados , adereícelos 
Diosen que 1c contiene lo que el rey 
declaro en ellas departe del íu feño- 
riofdo quier* en Armenia al Rey de 
allí,y ala Rcyna, y a íushijos. Y loque 
pidió el Rey de gracia en razón del 
dichoe níeñoreadó de Armcnia,q cm- 
bio adczirquelofoltaííenal íobredi 
cho,y que ganaría ende merced. Otro 
íi,loque cmbio arogardela mercería 
loscftadosalcos^y alas merccdcshoii 
radas que le fuelle hicha graciadc íol- 
taral dicho enfeñoreadode Armenia^ 
y alaReynay afushijos,y librado pe¬ 
tición déla fu demanda por Jos fus iná 
daderos ante lasprefencias,Diosacre 
cíente la fu honra. Y todoloquecm- 
bioarogaiycncomendarencllo,y en 
dere^at la razón en la petición de la 
merced enfoque ciembioa rogar, vj- 
mos lascartas,y Tupimos todo loque 
en ellas venia,ícgunlamaneraquc el 
Reydeslaro, llegaron los dichos íus 

menfageros con Jo que en fu poder ve¬ 
nia der^o que fue embiado para ias 
prcfcncias altas, yprcíentamosante 
la merced delíeñono honrado que lúe 
preciado ante la íeñoria honrada alca 
^andoel bien cumplido, leymoslas 
cartas del Reyante losoydoshorados, 
y recontóle ci hecho en los conícjos 
altos,yadere^amosel departimieato 
en eíta,anrc los cítadosenfal^ados. Y 
pedimo sle mercedes nobles, acrcícic 
te Dios la fu nobleza a que fe cumpla 
la petición del Rey, y fue alca 9a do el 
reíccbimicnto honrado en razón de 
fupeticion.Refpondicron las merce¬ 
des honradas alo que eneítopidio, y 
íalieron los mandainienros altos que 
D ios eníalce tu feñorio con íu gracia 
en razón dcldichoenfeñoreadode Ar 
mema,ylaRcyna, yíushi/os,y íu-gen 
te toda para el Rey de Caítiila, que 
fe loembialfeconios íus mandaderos, 
fegunque todo cítopaífo, embiamos- 
ie efíta cartadc relpueítacon íus man* 
dadetos,fegunque todo fabian , y a- 
dere^amos le,ícgun eíloscontará an¬ 
te la fu prefcncia de lo que lcsfue ref 
pondidode palabra a mipeticion eíta 
que eícucho todo eíto que lecuda a 
las mercedes honradascon acrecen¬ 
tamiento de amorío, y afirmación de 
armítad, y horafcaenel fu rey nado,y 
publicarle ha entre fu gente ypue* 
blo,y lie uaraadelante loquecomen- 
£0 del fu amorío con los citados rea¬ 
les aderepndofcen cita tal y tan no¬ 
ble coítumbrc,ycumplidareglaq fi- 
gacon íuscartas,y con las fus deman¬ 
das, ycon Jas cofas que le cumpla 
Dios, y lo adcrcíccafusbuenascarre- 
ras masdeclaradas cor. la fu merced y 
gracia, aífilo qu?era Dios alto. Fecho 
a yeynte diasde Regcb elícnzilJo, el 

año defietecientos y ochenta y 
quatro,cnla horádelos mo¬ 

ros. Conc ierra cita con 
la otra» 

CAP# 
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Año Quinto 
CAPITVLO. V. Como fupo CAPITVL O. VI. Como cí 

el Rey don luán que el Conde 
don Álfenio era aleado en Gi- 
jon,y fucalla, y las Cortesque 
hizo en Segouia, y lo q en ellas 

ordeno. 

Gora tornaremos acontar 
lo que acaclcio dcfpue s de- 
11o, afíifuCjquc defpucs q 
el Rey don luanpartio de 

^Badajoz dondehiziera íus 
bodas,lupocomo cJ Coade dó Alfon 
io íii he r ma no c fia u a e n Gi j on b a íle c i c 
do lus íorealczas,y 1 uegoque lo fupo 
yfuAdcláradoniayor,yPcroFernan- 
dez de Ve lafeo fu camarero mayor, y 
PeroRuyzSarmiento íu Adelantado 
¡mayerde Galizia,elRcy lcsmado que 
fucilen allaeontra Afturias,y clloslo 
hizicronafli,y llcuaroncai tas del rey 
pa todos los vaílailosde tierra de Leo, 
y paralosconccjos que hizieíTen por 
ellos,aflkomo porcí Rey, y entraben 
en Altunas,y afli lohizicron, y llega¬ 
ron aGijon dendeeílauaeiConde. Y 
el Rey dende a pocos dias fue para 
tierra deL«on,y dendeparaAftunas, 
y cerco al dicho Conde don Alfonio 
enGijon,y cítuuoallihaílaquccl fa¬ 
llo ael,y losqueconcl eílauanala fu 
merced. Y clRey perdono al Conde, 
y a los que con el eran. Gtroíí,el Con¬ 
de hizo recaudo al Rey por le hazer 
feguroque el diaria fempre en la fu 
merced y fcruicio,ylucgo partioelicy 
deñde,y vinofcparaSegouiajy allihi 
20 fus Cortes, y muchas leyes y orde¬ 
namientos: dclosquales le guardare 
pocos, faluo vnaley q hizo, en que 
mando que no puíicflen cnlasefcrip- 
turaslahera de Cefar, faluoende el 

nafcimicnto de nucílto Señor 
IefuChrifto, fegun que 

ade la a te dire¬ 
mos» 

¡■Mí 

Rey don Iugn eftando cneflas 
Corte aborden o y mando que no 
fe pufidlc cnlas e Rupturas que 

... , ~~ ~ ~ la" 
hera de Cefar,faino ende e l naf- 
cimiento de IefuChrifto. Yco 
So fupo que el Rey don Fema¬ 
do de Portugal era mal doiiétc 
apeligro de muerte. 

L Rey donluan eílando en 
días Coues,ordenoy má- 
do que no íc pulidle tulas 
c ícnp turas q de «qui adela 

te íé hiziehen Ja hastie Ce 
far, faluo ende el nafcimicto de lelu 
Chrifto,dc mil y tiezic&co* yochéta 
y tics déla Nanuidad ade la ute,q un 
tos eran .efle año, y que nopuíieflc» U 
hera de Cefar, quch-fla tnt< nces le 
víáua en Caftillay enLeon, yluc muy 
bien hecho, yplugo a todo:, dcllo. 
Otroíi,eítádo el Rey en Segouia, fupo 
como elReydc Portugal tílaua muy 
mal doliente, de dolencia q nopodu 
lucngamcntcvimr,y embioaüaaalgu 
nosde quien el íiaua,por faber el efta- 
dodcl rey no,y hablar con algunos de 
Portugalquccndedlauan, porquea- 
cadciendomuerte del Rey dePortu- f al,queclhallaíTc el reyno cnfuobe- 

icncia, íégQ los tratosqucíbbrccft© 
eran hechos. 
I »V 

CAPITVLO. VII. Como el 
Rey don luán fup© que era fin* 
do clRey don Femado de Por¬ 
tugal^ como prendió al Conde 
don Alfonfo í u hermano. 

Efpues de hechas las Cor 
tcsdcSegouia, clRey fe 
partiodende, ypaílolos 
puertos, y fue atierra de 

Toledo, 



DclRey donjuán. 
Toledo^ vnlugar que dizéTorrijos, 
que fu voluntad era d^yr aSeuilla. Y 
cítando'aiíi cnel niesde Odubre deftc 
añoyhuuo nueuas como el Rey dóFer 
nando.de Por tu gal íu fucgrocra fina¬ 
do, y aun huuoid ello cartas, y grades 
liotnbrcs del rey nodePortugal, en q 
feíohazian fáber,pidiendolepormer 
cerque quilícíle yr alia. Y el primer 
hombre del reyno de Portugal que le 
ckriuio d'como el Rey crafinado,fue 
don luán Mac RreD anís, diziendole 
que acuciaílc fu camino para yr ato- 
mar el reyno de Portugabque pcrtcne 
cía a el por derecho por la Rey na doña 
Beatriz fu inugcr. Y cftc Macfírc Da- 
n¡s cía herma no del Rey don Fernan¬ 
do de Portugal, que dcfpues fe llamo 
Rey de Portugal, íegun adelante dire 
mos. Y el rey partió de Tonijos,yfue 
paraTolcdo,y allí hizo hazcrcumpli- 
micntopor el reydcPortugal. Y lue¬ 
go tomo lasarmasde Portugal. Y dc- 
ito no plugo a todos los del íu coníc- 
jo, que algu nos quifieran que atendic 
raprimero h voluntad delosdel rey- 
no dePortugal. Yci Rey parciodcTa 
ledo,y fue para vn lugar que dizcn la 
Puebla dcMontaluan. Y allí prendió 
al Conde don Alfonío fu hermano. Y 
larazon porque lo prendió era cita, íc 
gun que el Rey dezia. ElCondcdcf- 
puesquepartio de Gijon,y vinicraala 
fu merced, el cmbiaiaalgunascartas 
a Portugal; Usqualeseran contra fu 
fcruicio,aunquc ci Condcdczia quel 
nunca tal coíahizicra. Y el Rey cm- 
bio luego cílcdía al Conde prcío al 

'caftiUo de Montaluan,quc csadoslc- 
guasde lili, y defpucslo lleuaron al 
Alcafar de Toledo,y allifuc entrega¬ 
do a donPcroTenorio, Ar^obiípo de 
Toledo,y c u uo lo prc fo en elcaíh lio de 
Almonacir gran tiempo. Ydioelrcy 
laticrra de Nurcnan ala yglcfia de 
Outedo^v cófilco para fu camara todos 
los otiosbicnesdclCcmdc, quintos 
auiien Aítunas. 

CAPITVLO. VIII. Como el 
Rey don luán prendió al infan¬ 
te don luán de Portugal. 

Vando el Rey dólua 
huuo rueuas ccn¡o 
el Rey don Fernan¬ 
do de Porruga 1 era 
finadoprendio lue¬ 
go al infante don 

t iuandePoitugal, q 
era hermano cki Rey 

donFernando deportugal,ymandoio 
lleuar prcio al Alcafar de Toledo. Y 
deziaque cite infante que no lopren 
día por ningunacofa que eihuuicífc 
hecho contra íu ícruicio, masquecrá 
povquanto fe rccclaua que algunos de 
Portugal quifíCÍlen tomar a el por 
Rey, antesque ala Rcyna doña Bea¬ 
triz fu ituigcr, porque el no huuidícia 
poíTeíliondcl reyno,y quehaftaque to 
do efto fueííc foíkgadoquc lo quená 
tener aíli, porque no le hizicrífe bolli¬ 
cio,y aun aífilohizo dcziral dicho in 
fantedonluan. 

CAPITVLO. IX. Como el 
Rey do luán quería el reyno de 
Portugal,y los confcjosque hu¬ 
uo fobre ello. 

L Rey don luán def 
que íupoqueel rey 
don Fernando de 
Portugal era fina¬ 
do, luego emhio 
por compañas y ge 
tes de armas para 

entrar en Portugal, pero íobre ello, 
huuogranconfcjo allí en el lugar de 
laPuebla de Montaluan, yhuuoailí 
algunos que dezian que el Rey no de 
uia entrar en Port ujal, fegu n los tra¬ 
tos hechos entre ci y el Rey dcPortu 
gal,yqcüpliamucho¡afuferuicio,pucs 
los tratos cranjuradosy fírmadosde- 

lo* 



Ano Quinto 

los rene?y guardar,y tener otra niunc 
facón losde Portugal,demancfa.que 
rió fuelle ni e inri; líe poríucr^,HíCon 
gentede armas en el rey no.-' Lo vno, 
porque ienatenudode giurdarei jura 
mentó giurdandolu verdad, íegun q 
lapuío,y lo al porque íi «i Reyentraf 
le enelrcynode.Poítugal con gentes 
deannasque no le pocúia clcuíar de 
nohazerdaño en la tierra, tan lolainé 
te las viandas, y que poralh crcíeeria 
«iomezillo maserfticlos de CaRilla, 
y de Por cu gal. Otroíi,quc fi entraífe 
.con poca gente que íenspeligrp, alí 
que lesparefciaa iosquceílc eonícjo 
dauanque el,Rey fuelle para Salaman 
^a,y quenoembiaícpor gente de ar¬ 
mas ninguna,y qu£ dcídcaíli embiaf- 
ícfuscmbaxaeotes aPortugal.porios 
quaieslcs hizieílc labercomo el auia 
íabido que cj Kcy de Por ruga-i dóFer 
liando era finado, y que bien fabian 
ellos como fu hijadoña Beatriz que¬ 
dara por heredera del icy no dePortu 
gal: la qual c 17» íw mugerdel Rey don 
luan.,y Reynadc Caíiilla,y:oirtó fobre 
cnoauia¿iertos tratos y recaudos en 
tic ellos y los 1 eynosdc Caílilla, con 
fuer tes jura me utos de la manera que 
fe hauiade tcnercn los hechos.Y que 
en tanto que cneíto embiaífeadczir, 
y moiirar a los de Portugal por tratar 
con dios lo que fe dcuiahazer,quc fe 
Jlcgaílc a laciudad de Salamanca,que 
es acerca deireynode Portugal.Y que 
Ieshizieílcíaberquelli voluntadhera 
de tener y guardar todolo que cracon 
tenido en ios tratos, fegunque el lo 
teniacon ellos firmado y jurado, pero 
que íi ellos y el rcyno de Portugal en 
tendían que auia alguna cofa mas de 
cmenda^odeamenguaren los dichos 
tratos que fucile prouccho y honra del 
rcyno dcForeugaJ,ñendoguardadoel 
íeruiciodcl Rey dcCaíiillay fu dere¬ 
cho, que eleíiaüa muy contento de¬ 
lio. Y que paracítoconcordar qelrey- 
node Portugal cmbiafie a el fuseinba 
xadures,losquc kspluguieíTe, yqu« 

podían vcnirféguros a facilidadcteSaf 
lan?anca donde el cílaua, y que fe ve¬ 
ría todo cfto con ellos, y íecom orda- 
ria. Otioít, los que dio deziandauan 
íuconíejoqueci Rey hízieffe a ¡ostrié 

íageros dePortugal que aci vmieííen 
muchahonra, y partieffecon ellos de 
fus joyas ,y que lesdixcííe todas eíUs 
razones que dichoauemos, como aci 
plazia de tcneraqueJla manera que di 
chacs,de manera que fucile íii fcruicio 
y prouccho yhonradel reynodePomi 
g..;l,y de líos me irnos. Otrcíi, que les 
dixciic que bien íabjan como en los 
tratos queeftauan firmados y jurados 
entre ci y el Rey don Fcrníndodc Por 
tugal 1 eco ote nía, quciaReyno doña 
Leonor muger dclfiey don Femando 
de Portugal, y madre que era de la rey 
nadcñabeatnziumuger, hauiade iei? 
gouernadoia dcireyno de Portugal, 
halla queci Rey doní uan huuieífe hi¬ 
jo o hija déla Rey na doña Beatriz fu, 
piugciqy fuelle debcdaddccatorzc a- 
ños^que efto añilcplazia délo guac-* 
cfcry.tener.Pcio que li al.reynode.Por-> 
tugal lesparelciadcotra manerade re 
gímiento de otros algunos de los na 
turales del rey nodcPortugal,guarda 
do fuíeruicio que fuefíc regidor,ore- 
gidoresque a el plazia dclio, o otra 
manera de regimientoqualaelíosplu 
guieííé. Ydezianlos que cite coníejo 
dauan al Rey, que ios meníagerosque 
elembiaílé íóbre ella razó a Portugal, 
quecllos diziendoJes cftas razonesfe 
afiegurarian y aúnanplazerde las ma¬ 
neras queel Rey quena tener en ello 
con el rcyno dePortugal,y quea/iiaf- 
íe g u rari an fu 5 c or* o e s. Y o crp s h u - 
110 del coníejo dei Rey,que dinero 11 q 

aquellos tratos queauun íldo contra 
fu honra del Rey,y aun cótraderecho, 
y que no valia nm de man íerguarda- 
dos. Y porendeque era mejor que an¬ 
tes que los de Portugalpenfadenei>- 
elloelentraífe en el reynode Portu- 
galpoderofamentc,y comafleíb cami 
no derecho para Porrugal,porqucfi 

otra 



otra aucntncfahuuícífc déatie*, que 
mas fe ru icio era del Rcyqusfehizief 
fe cnelrcynodePortugal, cfnocftan 
doel Rey cu Cartilla. Y el Rey toda 
viaauia grao voluntad de entrar enel 
rcyno dePortugal por lo cobrar , ypor^ 
efíbíe allego mas a eftarazon,crcyé-' 
doque íi el entrarte con gente de ar¬ 
mas enelreynodePortugal qne lo o- 
bedcícerian todos, yqucaíli cobraría 
todos elreyno, y que en eftotio auia 
dubda ninguna. 

C A P IT VLO. X. Como el 
Obifpo de láGuardia, dixo al 
Rey que el daría la ciudad de la 
Guardía3y como algunos del (u 
coníejolelo ellcruauandizien 
do, que no cumplía al fu feruí- 

cio. 

StandoeIReycn erte con* 
íejo íi entraría en el rey no 
de Portugal,o no^aeítala- 

ii zoneft-ua enluCortcvn 
Obispo de iaGiurdia,qne 

es en Por tugal, q craChanciiier déla 
Rey na dona be¿mzlu muger, que le 
diera por íu Canciller ci Rey doFer 
«ando lu padre quando calo. Y elle 
Obiípo era vn hombre bueno y hon - 
rado. Y con buena voluntad dixo al 
Rey de Cartilla, que la ciudad de la 
Guardia donde el craObifpo, que es 
frontera de Cartilla , y es muy Fuerte 
ciudad,y que todos los mas que allí 
viuian,eran íuscriadosy amigos* ñ 
harían todo loquecl mandarte, y que 
filu volunradera deyr alla-quecl Jo 
haría luego acoger en‘ia ciudad, y al 
Rey plugo mucho dcllo, y tuuo fe lo 
enícriMciocílü que eiObiipoie dixo 
y porque lo aura voluntad acordó de 
entraren Portugal iuego. Y el paitio 
luego déla Pueblade Moncaluan do 
de euaua, ycmbio por compañas y 
gentes de } y mando que le vi- 

S» • * ; 

an. \*6 
rierten luego psírhc!, ¿ó quien que 
ertuuiefic. V el ft/eíc a la ciudad de 
Plazenciá , ylleuo con figo a la Rey- 
ua doña Beacrizdu muger, y allí dixo 
alos de íu ConlejocomoclObilpodc 
la Guardia le auia prometí do de le dar 
laciudad de la Guardia, y que ei a lo 
que les partiera (obre eíC. Y algu¬ 
nos le dixerou * que bien fabiaclqué 
auiaalgunos tratos, jurados conlos 
dePortugal, y que no los dcuia que¬ 
brantar, yque íiipieflc qtie entrando 
el enefta guerra en anuella ciudad* 
qué los de 1 rey no de Portugal íe feti 
tiriandei, dizicndo, qüe aunque e- 
llos noquiíicílen el Rey qiíeria tomar 
el rey no, y apode i ade del contra vo¬ 
luntad dellos. Otroíi,de?ian iosque 
elloleaconíejauan,que fegun lostra- 
tos que el no lo podía hazer, } ucs 
que la gouernacionauia qnedadoen- 
la Réyna doña Leonor Íuíucgra. Otro 
íi lé dixeron$co*/ño eilbs aiuan fabi- 
docomo en la ciudad de la Guardia fl¬ 
uía vncartillobuénoj yqiielu rertia 
vñ eícuderO: el qual nó 6ra de la par¬ 
te delObiípode iaGuardia. Y poicn- 
deque nolccumplia entrar en facili¬ 
dad de la Guardia para nocobrarel di- 
chocaftilio. Y ótios huuoen el Con- 
lejodeí Rey, que dczianquc era bien 
que el Rey fuerte y cobi aífe aquella 
ciudad-de íaGuaidia, quecscabe^ade 
gran tierra y que ailiesliamuda la Ve¬ 
ra, y queauiaen íaciudady enlaticr- 
ríi muchos-ríe os hombres, y camilleros 
y ticudcrosque íe vcrnian al Rey , yq 
querrían masíer lo el Ícñono luyo 
que no de la Rcyna doña Leonor íu 
luegra* Y el Rey toda vía auia gran5 
voluntad de en trate nel reyné de Por 
tugaJ, y tocino íucanuno par* la Guar¬ 
dia, y embio delante al*Obifpo , pata 

que t u un. fie concertado como ¿ 
íucífcel Rey icfcebido 

en la dicha 
ciudad. 

4 
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"Año Quinto ^'■ . . * 

CAP IT,'XI. Como tí Rey en.', hallauan. Yotrcfí,porcjueclRey ncler 

tro en la ciudad de la Guardia,; 
y como vinieron aelcaualleros 
y ricos hombres en Ja Vera. 

VandodRey de Cartilla, 
llego a laciudad delaGuar 
dia,noyuan conclmasdc 

_vey ntc y cinco, otreynta 
hombres de armas,y cftos de oficiales 
íuyos qandauá cóel continuos.Y el 
Obiípode laCuardia, laiioaelconíu 
Clcrezia^y recibiólo en la ciudad con 
Ja mayor lolcninidad que el pudo, pe¬ 
ro el Alcaydequc tenia el cabillo, no 
quifo íalir al Rey, y ertuuo quedo en 
íucaRillo. Ydendcatrcs dias Je 11c- 
garoncompañas ygentcs de armas de 
Cartilla, ycada día le venían mas, de 
guiíaque llcgaróalli aiRcy haftaqui 
Hicntoshombrcsdearmas. Y citando 
el Rey don Iuáenla ciudad déla Guar 
dia,vinieron acl algunoscauallcrosy 
'icos hombi esy cícuderos,que viuian 
en aqucliacomarca,qucdc2ian laVe- 
jrailosqualescran cftos. Vafeo Marti- 
■Tiez de /Vcuña,yMcn Vazquczfu hijo, 
yorrosfus hijos, y Martin Alfonfo 
Merlo,y AluarGildc Carauallo, ycl 
Alcaydcdc Almoyda,yotros. Yelref- 
cihiolos bicn,y dixolesqueleshizief 
íenpley tosporloscaftillos y fortale 
aasqueelios tenían. Y ellos hizieron 
omenagede auei por feñora y fu Rey- 
madoñaBeatrizfu muger, y a el, aífi 
como a fu marido dclla.Pcvo que ellos 
coda via entendían ha2ercito,tiendo 
guardadosJostratos que fueronhc- 
chosentre el Rey de Cartilla,y el Rey 

' don Fernando de Portugal,y al Rey dó 
luán noleplazia, porque ponían cfta 
condición de lostratos,porque en to 
dasmancrasentendía el que no valia, 
y aítife lodczianalgunos de losdc fu 
confcjo.Ycomo quiera que trtoscaua- 
llerosy hijos dalgo, vinieronal Rcycn 
laciudad de la Guardia,pero no fecon 
tentarían del acogimiento q cncl Rey 

daua luego dineros,yeflb mefmo no fe 
contentauan del Rcy,porque cá aprc- 
miadamente vino a enriar en elrcyno 
dePortngal, y noeípcroquc le truxcí 
fen moneda. Otrofi, no fe contentauá 
del Rey, porque era hombre de pecas 
palabras,y ellos eran víadoscon el rey 
donFcrnando dePorrugahquc crahó 
bicdegrandesgaíajados, y tan ayna 
comovieron a el, tan aynacomen^aró 
a tratardefepartir de], fegun ante lo 
hizieron los mas de J los. 

CAPITVLO XII. Como el 
Rey don luán auía embiado vn 
cauallerode la orden de San&ia 
go có cartas a Portugal, y lo que 
endeacaeícío. 

Hora tornaremos acotar 
como acacicicroncrtos he- 
chosen Lisbona, dcfpues 

_ que el Rey Qáon Fernando 
murió. Afíifuc, que quandoclRcy d5 
Fernando murió,el Rey don luán cm- 
bio luego alia vntauallcrode laorde 
de Santiago, que dezianAlfonlo Ló¬ 
pez de Tejada, naturaldc Salamanca, 
frcylcde la dichaordcn , ylJcuocar- 
tas parala Rey na dePortugal , doña 
Leonor fu fuegradel Rcy,yparatodos 
los Condes ylcñorcs ycaualleros de 
Portugal,y para las ciudades y villas 
del rcynodePortugal: porlasquales 
conpncrtc lesembiaua adczir cl Rey 
que bien labian en como la Rey na do¬ 
ña Beatriz íu muger, hija del Rey don 
Femado de Portugal,crahcrcdcradef 
dicho rey no de Portugal, pues que el 
Rey donFernando íu padre crafailef- 
cido, y no auia dexadootrohijolegiti 
mo, yclfer RcydcPortugal porícrfu 
marido déla dicha doña Beatriz. Y 
porendcquclcs rogaua que quitief* 
fen guardar en eftccafo aquclloqcra 
tenidos, alficomo buenos y leaiesvaí- 

• fallos, tomandoalaRcyna doñáBca* 
tria 



Del Rey donILian." >7/ 
friz pórfu Teñera, y por fu Rey na, y a 
c) por iu Rey y por fuíeñor, comoama 
rulo luyo. V que ellos habiéndolo affi 
harían lu deudo, y cumplirán la leal¬ 
tad que dcuian:por lo qual el y la rey* 
na don;. Beatriz í u muger les ferian 
t bligados ahazc'rporeilo muchas mcr 
cedes. Y él dicho ÁHoníoPeieb llego 
a ia ciudad de L abona, yhalioende 
aUrcynadoña Leo r.or,y a todos losg'á 
des dei rey nodéPórcugaR q allí eran 
áy un t a do s pa ra h a z « r e 1 c 11 mp 11 mi € li¬ 
to de los fctenradiasdefpues delamu 
cite u el Rey don Fernando. Ycl dicho 
Aifórifo López, dio las cartas que 
trayadel Rey-de Cafíilla, ala Rey na 
doña León© t\y a los orros fe ñores y ca 
ualIcios para quien eran,y habloco n 
cada vilo dcllüs. Y eilosle rcípondic- 
iondiziendo,que fu voluntad erade 
aucr por íu Rcynaa laReynadoñaBea 
trizlnja dei he y don Fernando íu Te¬ 
nor,y muger del Rey don luán deCa- 
ítilla,y que eiiauan preítos de tencry 
guardar ios tratosque fueron hechos 
lobre eíUrazon entra el Rey deCafti 
lia y de Pportugal,como quiera que 
auia al 1 i algunos ,quc aunque deziail 
affi que no craaquciia lu voluntad. 

bona, diziende, rcalPomigaJpori* 
ieyna doñaBeatriz, yalgunosaflimef 
mocon cl,aíÍ!eauaíleros como efeude 
ros, aunq no les plaziadel!o,ca ñoqui 
fieron bien al rey dó Fernando,ni a la 
rcynadoña Leonor fu muger,ni lesp)a 
zu q la reyua doña Beatriz,mugerdel 
Rey de Caítilla oiuclfe el reyno oPor 
tuga!, c fpecialmcnce por fer cafada 
con el Rey de Caítilla, poiqtcmá te¬ 
mor q e 1 reyno de Portugal íeme'zcla 
ria con cí reyno de Caftilla, y feria to¬ 
do vnocon el, donde agoraera reyno 
por íi. Y cito hecho,anduuoel negocio 
entre losquc allicran alTazdudofo,y 
algu nos de los mayores de i a ciudad 
de Lisbona,quificran auer por fu rey 
al infante don luán, het manodé irey 
don Fernán do, el que diximes que c! 
Rey don luán auia mandado pi endec 
luegocomo fupola muerte del rey dó 
Fernando de Portugal. 

C A PIT VLOXtllI. Como ct 
Maeílrc Danis maco a; Conde 
de Vren enel palacio de la Rey- 
na,y como elle día macaron al 
Obíípode Lisbona. 

C APITVLO. XIII. Comoto- 
maron en Lisbona laboz de la 
Reynadoña Beatriz. 

L diaque fchizoeleumpli- 
mientodclos Ostenta dias 
porel Rey donFernandoen 
Lisbona, luegodefpues de 

lasmiíTas,vnCondcdeÜintra qauia 
nombre donEnrrique Manuel, qfuc 
hijo dedoaluanMmuci, tiodel Rey 
donFcrnandode Portugal, que era 
hermauo «lela Rcyna doñaCoitanca 
lu madre.EftcConde donEnrriq Ma¬ 
nuel tomoel pendondequinas, que 
fon armas dePoitugal.Y algunoscria 
«ios del Rey dóFcrnádo de Portugal 
co el,y fucróporla Rúa Noua de Lif- 

Stauaentoces en la ciudad 
de Lisbona vncauallcrode 
Galizia, q 1 lamauá donluá 
Fernádczdc Andct,yclrcy 
don Fernando de Portugal 

auia lohccho Conde dcVren, ylca- 
uia hech° otras muchas mercedes. Y 
eftcCódc teniacntonccsconíigo mu 
chas compañas,aunq no era bien qui- 
fto de algunos feñores ycauallcrosy 
efeuderos delaciudaddeLisbona, y 
del reyno de Portugal. Yv n hrodclrey 
dó Femando ác Portugal,que deziau 
don luán,y eraMacítrc D«ms el qual 
eravnodclosq quciiá mal al Códcde 
Vre n,q agora de zimos,y elle Maeítre 
Danis erabiéquiíto délos de la ciudad 
de Lisbona,y dcípucsq el rey dóFer- 
nando murió, tenia tratadocó algüos 

Z que 



Año 

que maraíTcnacftc Code de Vre, y vn 
uia ]lepocl Maeflie D*nis a) palacio 
cicla rey na doña Leonor rlli en Listo¬ 
na,y toe! baña quarenu hombres con 
fus cotas veñiüascncubierramétCj'y 
venían tocios apercibidos para matar 
alCo,ndcdc Víemy entiaion cííien el 
palacio.YclMaeílrcDsnisquadp íuc 
cienrrocnel palacio5hallo ende ai Có 
dede Yí cn,y hinoiocc vncuchillocü 
plido de vn muy fuerte golpe y clC ó 
deaííiherido quilo íc poner en vnaca- 
mara delarey na donde ella cRaua, y 
ocrocaualieioquc ay eRaua, q dezian 
Ruy Pereyra, diolccóv ut Roque otro 
golpe, en guiía que cayo el C ó de lue¬ 
go allí muerto, y fue luego hechogiá 
bollicio por Jauúdad deLisbona,di- 
ziendoakontrario, queelCondc de 
V¡en ai)ia muer ro al Maeíhc Danis,de 
mancraque todoslos delaciudad lle¬ 
garon simados al paiaciodelaReyna, 
dizicndo q puíicílen fuego a quantos 
ende eRauan, o que les dixcfie n q era 
del MaeRre Danis. Yluego elMaeRre 
Danis pareício a vna veutana, y dixo 
lescomo el era viuo y fano y y que no 
hizicíTen ruydo ninguno. Y comoe- 
ílo.oy eron,aííoííegok el pueblo, def- 
que íup¡eró como c] Cócíede Vrcn era 
muerto,y elMacRre Daniscra vino.Y 
vnObjípo ¿elaciudaddeLisbonana 
rural de camora,priuado q fue del rey 
don Femando, que dezian don Mar¬ 
tin, no era bien quiño en la ciudad 
deLisbona,comoíupoque el Conde 
de Vren era muerto, huno muy gran 
temor,ypufofeen vnaterre dclayglc 
lia mayor déla ciudad, donde c Rauan 
algunas compañas, y todo el pueblo 
fue para alia,y al li lo mararoy lo der¬ 
ribaron de la torre ayuío. Y la Key na 
doñaLeonor, rougerquefúe dei Rey 
donFernando, luego como oyo que 
eRo era aRi paña do, lruuo gran mie¬ 
do de citarenlaciudad dcLisbona.y 
tratoconelMaeiire Danisque cRaua 
ya apoderado en laciudad íus pleyte¬ 
ñas,ypartio de allipara Aálquicr,que 

Quinto 
es vna vil]2eonvncafiillo recrea den 
de,y deallifuefe para Ja villa de San- 
tareiqy cfluuo ende, y el MacíircDa- 
nis quedo en Ja ciudad de Listona, 
muy apoderado y bien quiño de to¬ 
dos losque ende eran, tanto que to¬ 
dos lo sdeíu parte dezian publícame¬ 
te, que no querían accrpor Rey a a a h 
Rcyna doñaBcatriz, muger de! Rey 
don luán deCaflilla, ni al Rey don 
luán por Rey , íaiuoende feyendo el 
MacRreDanis , regidor del rey-no de 
Poitngal,y aííif uecrcícicndola cnc- 
roiftád entre los de Caftilla, y los de 
Portugal. • . £ 

CAP I TVLO. XV. De lo 
que cite año acontefcio en Fia- 

cia. 

\/Eñe año el Rey don Carlos fexte 
| de Francia 5 íiipo como vn Obif- 

po de Inglaterra qdcziá el Obifpo de 
Mói uch,y MoRen Hugo de Carbolay, 
y MoífcnThomasTreber, y otioicapi 
raneslngUíesauiá entrado en tierra 
deFlandcs, ycereadola villa de Ypre 
que cñauaccncl Rey deFrancia.Y 
el rey de Frácia deíque lo íupo, entro 
cnFládcí, poryr aioccrrei a losdeia 
villa de Yprc,ypcíando q loqcítagé- 
tc delngl3.terraha2ia q cracnestucí 
^odel rey de Inglaterra qpaílauá lue¬ 
go enFládef,y qauriá batalla, elreco 
gio muchas géccs daimaspayr a focor- 
rer a la dicha vi i la.£ yuau en tócese o 
cltey deFfácia,veyntc y dos mil horn 
bres d«rmas,aínudosde todaspieps. 
Entre los quaJ es yuá ocho Duques, q 
eraneRos. EiDuque de BcrrLBl Du¬ 
que de Borgoña. E) Duque deíaca.EI 
Duque de Angeus. EJ Duque de Bór« 
bon.El Duque de Bregare.El Duque 
deLtierna.Bl DuqdcAntena.El Du- 
quedeBauiera, y.xxxvj. Condes. El 
Conde de Saboya, y el Conde dcFlan 
des,y otros en q yuá rrcziétasy íeflen 
tavandera¿ de ricoshombre* q eran en 

* > : cita 
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brcs de ar rías, y eran los ocho mil de 
ellos de e/pueks doradas, y catoi ze 
mil efcudcios, cabienpéíoci Rey de 
Francia aucr batallacon el Rey de In¬ 
glaterra,^ por cita razón lleno tanta 
gente, creyendoqneacjucíla compa¬ 
ña de inglcics noaukn entrado h no 
con esfuerzo de aucr íocorro del icy 
dcínglaterra,íegundichoauemos.Y 
eran loslngiefes nú i y ícyícientos la 
tas,y de los de Fiandcs que les ayuda 
uan,cicrírnil hombres. Y luego que 
i'npieron que d Re} de Francia craen 
ja tierra, icuanuioníedcla cerca que 
tcniati íobre la villa de Cyprc, y pu¬ 
liéronle en tres vil las deFlandcs.quc 
de? lan ala v na Grauali ngs$,y ala otra 
Borh:ch,y a íaotraBrujas. Y fue el rey 
de Francia a ellos,y dieróle las villas, 
y lalieron con pTcytcfía que fucilen fe 
guios,y dezian queeiDuquc de Roi ¬ 
go ña quena bien ü loslngleíes, y que 
por e boles licuaba can b líc na pley te¬ 
na, ca todos cftauan perdidos. Y dio 
hecho,ti Rey de Francia mando que¬ 
dar enGraualinaasquatrocicntas kn 
^as, y labrolaniuy bien , porque los 
lngicícsíolian auerpaífoporalii a Ca 
les,que poraqusl lugar cíe Grauaiili¬ 
gas íes venia gran focornmicnto que 
era cu el p*ño. 

Ano Sexto. 

L año qexto 

fue «ño del 
m0á Señor,dc mil 

■5fwa y tre zie n tos 
y ochenta y 
quátio.Y dc- 
lacra de Ce¬ 

lar,de mil y quatrocicnto s y vcynte y 
dos años.Y del criamicntodelmüdo, 
decinco mil yeicnro y quaccnay qua 
tro. Y délos Akrabcs> de fie recientes 
yochcntaaños. 

De como el Rey don luán fu^ 

para Samaren , y como la Rey- 
na! u fnegra le renücio lagouer- 
nacion y regimiento. 

Goia tornaremo^a.co-ntar, 
?Sk* como el bey don luán eíte 

do enkciudadde la Guar¬ 
dia,donde dixmíos q era 

llegado,.} lo hizo acogoi d Obiipodc 
la Guardia, y io quede ípucs ¿caeicio. 
Aíh fue, que el Rey don luán citando 
en laciudaá de la Guardia ai comiedo 
ddte año lexto, huiiootrosméíajc.üs 
de la dicha Rcyna de Portugal doña 
Leonor íu íuegív ,d'con¡o eíros hechos 
auian <caefciao5 ycomoelMacílre Da 
msen íu prelencia de lia,y en íu pala¬ 
cio mato ¿tfCódc de Vré,y opnk mato 
a! Obifpodc Lisbonaen la ygleha ma 
yor,ytcorno ella partió muy aquexada 
dclaciudad de Lubona,) corno era ve 
nida a la villadc Sanearen,y por ende 
que le togaua que quiíicíle acuciar fu 
camino e y rluego para ella,ca el i® le 
tenia por muy cie¿hoiuadaueiMaeílie 
Dams,y aunque cntcndiaqüc el y los 
dcLisbonauo querían a URlcynado- 
ña Beatriz íu mugcrdcl Rey don luán 
por Rcyna de Portugal , nía el por 
Rey. Pero que ella tenia hermanos y 
paneiií es muy apoderados en el rey- 
no de Portugal , y mas que tenia la 
villa deSamaren, quccs ia mas hon¬ 
rada villa y fuerte que aya en fu cornac 
ca, y que entcndiaayudarieen muchas 
manera&yfrpor cltoquccuplia mucho 
que eíacuciaífe íii caminoparaalli do 
cltaua ella.* Y el Rey deíq oyo las car¬ 
tas déla reynadoña Leonor íuíuegra, 
pingóle muchoconellas,y partió iuc 
gonie laGuaicia, y fue lepara San ta- 
ien,y en ci canil no por do y uan aban¬ 
taren ella Ja ciudad de Coymbra 
don de cita u a el Co n d e do n Go n ca lo > 
fu hermano de ia Rcyna doña Leonor q 
dezian Gó^aloMédez de Vafcéceics, 
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yorrefi, enorravillaquc dezianTo- 
mar, que era en el camino , eílaua el 
Maeílrc deChriílus , que era íobrino 
de Ja dicha Rey na, hijodclu herma¬ 
na. Ycítosno falieron al Rey, ni lo 
acogieron en los lugares que tenían, 
antes le moflraron bien que no les 
plaziaco’n el. Y el Rey pallo por los 
dichos lugares, v liego a Santaren, y 
allí dieron pojadas a todos losj iuyos, 
y entregaron Je Jas íuitalezas quecn 
Ja villa eran,y laRcyna doña Leonor 
Je renuncio allí la gouernacion del 
rcyno quecllahauia de tener, íegun 
Jos tratos fueron hechos quádo eiiey 
caíocó fu hija la Reynadoña Beatriz 
q hau ia de tener ella de derecho lago . 
ucr nación, halla que ti Rey ilcCaíti- 
11a huinche hijo o hij^dc la Rcynado- 
ñ.< Btarrizlu mugcr,y huuitílt cierta 
edad. Orrofi diole muchas joyas délas 
que fueron del Rey don Fernando, y 
ci Rey fe loagradeleio mucho, y cha¬ 
llan bien amigos. Yfucron allí veni¬ 
dos c ílo s caualie ro s d e i r c y no de Po r- 
tugal,quc eranhornbres honrados^y 
teman íor tale zas ,Gon calo Vázquez 
oe Azcbcdo,quc tenia a i oríes nouaq 
yVaícoPerez deCameos,quc tenia a 
Aíanquier,comoquic: que era de Gali 
21a, mas fue crudo a'eí Rey donFei na 
do, y don EnniqueM iriücl, natural 
dcCaltilla, hijo de doníuan Manuel 
Conde de Snura, y í uan Goncalez de 
Tejada,que fue Cliáci Ucr dei Rey do 
Fernando que tenia a Zeb idos, y don 
Pero AluarezPereyra,Prior dclHoípi 

tal,y Diego Al uar ez,y Fernán Pcreyra 
fus hcima nos,y eran con el Rey Vafeo 
Mai tinez cí Acima,} Martin Vázquez, 
y Gil Vázquez, y \ alcoMartinez Ju 
hijo,y VaícoMerlo,y íushijos, y luán 
Alfonfo Pimcnte’y y luán Martínez. 
Puci toe arre ro, y Marti nGon cale s de 
Atayde,y Alfóío Gómez deSilua,y ci 

C o n d e d o n í u a n A1 f o n fo, h c i m 3 no d c 
Ja Rey na doña Leonor,y c 1 Conde de 
Viar.a,y Martin AlfonfoMerlo,y Vaf¬ 
eo Maitincxfu luimano,y fus hijos ds 

1 los,\Fernán González de Sofá, y G5 
^alo Rodríguez de Sola, y por el Rey 
no muchos camilleros y buenos, que 
tenían muchas fortalezas, aífi entre 
Ducio y MiñOjiomoen laVera.y en¬ 
tre Tajo,y Guadiana, que eíhuanpor 
el Rey,}'1 bedeícis poi feñoiaalaRcy- 
nadeñaBeamz íumuger. 

CAPITVLO. II.Comofupo 
el Rey quc elIVjaeílrc Danis le 
apoderauade Lisbona,y quería 
por iley al infante don luán. 

Stando ciRcy doníuan en 
ello, fupocomocl Maeftic 
DamsJe apoderaua déla 
ciudad de Lisbcnacadsdia 
mas,y quccJ y todos los fu 

yos#l os que allí cran,dczian q que¬ 
rían auer por Rey y íeñor al infante 
doníuan qucel Rey de Caíhiia tenia 
p re ID, y que encanto qdezianal Mac 
iírc Danis,quc tomafie el regimiento 
del rcyno por el dicho inlante don 
Iuan,haílaque lopudicíTen auer fuel 
todc Ja priíion en que el Rey de Carti¬ 
lla D re nia. Y muchas ciudades y villas 
del rcyno, y hijos dalgo renian todos 
cha demanda, y hazian leí otrOsen c- 
11 o,y hi?ieion ha zcrvn pendón de qui 
nasdePortugaJ,ycnla varadel pendo 
chana pintado el infante don Iuáco- 
mo ellaua prefo en cadenas. Pero ello 
haziael Macitrc Dams poríe apode¬ 
rar mas,creyendo que el auria parteen 
cliey no, tomo adeiantepareicio* 

CAPITVLO. III. Como Pe* 
ro Fernandez de Vello,yel Mac 
ftre de Sandliag?, por mádado 
del rey fuero acercar aLísbona* 

T^LrcydóIuádefqucfupo qyuá afli 
pellas cofas,cmb loado Pero Fe man 
dez cabcpadc Vaca,Macftre deSádia- 
go, y a Pero Fernandez de VcJaícofu 
camarero mayor, y a Pero Ruy z Sar¬ 
miento, Adelantado de Galizia, ya 

otro* 
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otros cauallcros con mi Jho nebíes de Sfan Jo éí Réyscercade Ia 
arma$,a que fueíícn acercar Ja ciudad comarcadeLisbona, fupo 
dcLi bonapor cfíaray mas acerca de l en comovn ele u jero que 
Maeíhe Dams,y cielos de Lisbona,yno de zian Ñuño Ai uarez Pe¬ 
les dar iugaraque fe eftendicilen por “ rcyra , hijo que fue deí 
lacicrra, y todoseñoslc parcicródel Prior deJ Holpicaide por tuga!, yhei- 
Kcy, y fueron fe a poner en vn lugar de mano de Pero AiuaiczPiior, que era 
I.ilbonaquc dczianla Puente dcLa- entonces del Hofpitai en Portugal, 
yes^yeítuuieronalli efpcrando bata- decomo el partiera dcLisbona5y paf. 
lia, y aííi cita uan por c lía com;'rca,até- fara al ende dei rio de Ta jo,a!aciudad 
diendo íi elMacítrcDanis, ylosqcon 
$1 eran íiquerianpelcar con ellos, y 
elfu uicion allí por aque lla tierra leys 
fe manas, y el Macítre Danis, ni los de 
Lisbona,nunca íalicon a ellos, ni qui 
ícron pelear, y el Rey don luán partió 
de Santaren,y fue porlacomarca accr- 
cade Lisbona,y dexocn San taren a vn 
cauailc oquc dezianLopcFci nandez 
dcPadilla,yenotro lugar que es la di 
chaviliaquc dcziancl Alcazaba, de- 
xoaotiocauallero,quedezian Fernán 
i artillo,yconellosgentes aífazpara 
guardar la villa,y comento dcfecncé 
tícr la gucrracntre los de CaíHIIaydc 
Portugal,y 1c auiuar decadadia mas, 
y el Rey encendió que auia menefter 
mascomp ñas délas que tenia, yem- 
bioadczir alMUrques deVillenadon 
ÁlfonlO) y Ar^objfpo de Toledo , y a 
PcroGon^alez dcMendoca: iosqua- 
lcs auia dexado enToirijos,acercade 
Toledo,paraque embiaflcncompañas 
haftacumplimientode mil langas, y 
afíi lo hicieron , quelomasaynaquc 
fer pudo fueron hechascartaspara co¬ 
dos loiscaualleros qu cene 1 rey no auia 
quedado,que les Iibraílcn luego, y fe 
fucilen paraciRcy don luán, y fue 
muy bienmenefter lascompañas,poi*- 
que el Rey embiofegun que parefcio 
dcípues. 

CAP ITVLO. lili. Como 
NunoAluarcz Pcrcyra fue alie 
<?c Tajo, y peleo con el Maeilre 
de Alcántara, y otros feñores,y 
los venció. 

de Euora3porguardai aquella comar- 
ca.Y otr íi por hazer daño en los luga 
res fro n teros enCaíhlla, que ion ba¬ 

dajo z.y otros, y el Re / de í que lo tupo 
embio a mandar a don luau Ai fuñí o 
de Guzman , Conde de Nubla , y a 
de nFetnanSanchcz de í ouar, íu ní- 
mirante mayor, y adóDiegoGomez, 
Maeftredc Alcántara, y socios, que 
fueíícn poraqueilapamda,porque pe 
leafi cncon NuñoAíuareZjéhizieroa 
loaífi y huuieron íc'dc hallar con el 
dicho Ñuño Aluarez,y pelearon eon- 
el, y por mala ordenanza que hume* 
ron fueron desbaratados , y muño a- 
lli él Maeíhe de Alcamara,y los otros 
recogiéronle en vno, y IcsdePortu- 
gal, no los quiíieronmas acometer y 
partióle lapelca. 

CAP ITVLO. V. Como el 
Rey do luáembioa Pero Ruyz 
Sarmiento allence dcTajo,yío 
que acaeicio,y como fue eiRey 
aCoymbra. 

ELReydonluan defqucfupo como 

el Macílrc de Alcatara era rnuerco 

embio allédeTajocócra lacomaica de 

la ciudad cTEuorajaPcr^ RuyzSannié 

to fu Adclátado mayorde Galizia,y a 

Iuá Rod iguez de Gaíbñeda,có pic^a 

degétcdarmas,y có ellosotíoscaualle 

ros,ypaílaró allédeTajo,do pallara Na 

ñoAíuarcz,y humero de fe vcr,y cada 

vno dcllos pulo íu bac^llaenla inejoc 

ordenaba qpudo,y noquiíiciópe’ear, 

ycícftaua enlacomárcadc Lisbona,y 

aíi notcmaccicadalaciudadjy fuele 
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dichoquefe allcgaíTe ala ciudad de 
Coymbra,yque lkuaííe alia con el ala 
Rcyna doñaLeonoj. OtrofijVncaüalle 
fo que dezian Gonzalo Metidez de 
Vaíco ñecles, tenia el caíli 1 lo de la 
dicha ciudad, y era tío de a Rcyna, y el 
Rey dexo compañasaílaz, c n derredor 
deLisbona,yA¡cíe el para la ciudad de 
Coyrrbra,y licuó coníigo ala Rcyna 
doña Leonor iu iucgia,yala Rcyna do 
ñaBcatriz fu muger dti dicho Rey d5 
4uande Caíhiia,y ilego a la ciudad, y 
comoquiera que allilnc llegado, ha¬ 
blo con t i Conde don Gonzalo, y con 
Gonzalo Méndez de V al o ñecle s,di- 
zieiuiolcs, que pi es que cían parten* 
tcidela Reynaíumuger, y aman tan 
gran deudo con ella , como el Conde 
ler hei mano dclu madre, y Gonzalo 
Méndez tío , que quiíiclíen tomar fu 
boa, y acogerla en Laudad,y q el les 
baria muy muchas y grandes merce¬ 
des.Pero ellos no lo quifieron hazer 
tn ninguna manera,antcshazjan tirar 
de hciudad muchos rrucnosy fattas, 
4e manera que Íes mataron algunos 
cíe los lujos * 

CAPITVL O. VI. Como el 
Conde don Pedio íe pufo en 
Coymbra,ycomo fue ptciado* 
ña Leonor* 

Orno el Rey don luán 
viocílo que le aconte 
ció fobre la ciudad 
deCoymbra. Fue Je 
dicho que c i Conde 

__ _ donPedroquc cllaua 

con cl,quc era fu primo,hijo dclMac* 
ítrede Sanóliágo cionFadrique, que el 

Rey toniatiadubda en el, con nuedo 
que hiuio vna noche con aigíi nos de 
los luyes,el Te pufodentro en la ciu¬ 
dad de Coy mbra: de lo qual hUUO el 
Rey muy gran enojo. Y fue dicho en¬ 
tonces al Rey que la dicha doña Leo¬ 
nor íu iucgraqucalli cílaua,qucauia 

Sexto 
ellaembiadofuscartas ymenfageros 
al Conde don Gonzalo fu hermano q 
tenia ladichaeiudaddcCoymbra, y 

al dicho Gonzalo Méndez íu tío, que 
noacogicílenal Rey cnclla,y queeila 
fupo déla entradadel Conde don Pe¬ 
dro en Coymbra,y el Rey huuo íucon 
íejodc loque hazer fe deuria fobre 
ello, y algunos del fuconfcjoquc alli 
eftauan con elle dixciOn,quc era bic 
que prendieílc a la Rey na dcñaLco- 
nor,y la cmbiaücprtfa aCaftilla, di- 
ziendo, que fí la Rcyna eftuuieífe dc- 
tro enclrcyno dePortugal,quc cada 
dia cmbiariaíuscartas, y tratariacon 
muchos del rey no que novimclícn ala 
obcdienciadel Rey. Y otrosalgunos 
huuo cnclconfejoquc dezian que no 
ciabicnque el Rey hizicíic prendera 
la Rey na doñaLconor porque ella 1c 
auia dado la villa dcSátaré,;y loscaíli 
líos que alli eran, yafíimcfmo que ella 
le auia dado y renunciado la gouer- 
naciondcl rey noque ella tenia, y ha- 
uiade tener,(egun ios tratosque fue¬ 
ron hechos y jurados entre cJ Rey de 
Caftilla,y entre el Rey de Portugal. 
Yotrofijpor fer madre de la Rcyna do 
ñaBeatriz fu muger,y dueña tan hon¬ 
rada,que nocrahoncílacoíá, nip-rcí- 
cia bien deía prender.Pe.ro el Reytu- 
uoíeal coníejo dclosquc dezian que 
la deuia prender,y que la Reynafueí- 

• fe preíay embiada aCaítiila,yclhizo 
• lo luego a ííi,y cmbioca Halietos lue¬ 

go y gentes que fuellen con ella para 
Caíblla^y llcuaífcnala Reynapreíaal 
moncíterio deTordcfillas,y la puítcf 
fen ende có orras muchas dueñas que 
allieítauan,chizofc afli. 

CAPITVLO. Vil. Como el 
Rey huuo confcjo fi cercarías. 
Lisbona^y como auia ya peftilé 

ciáenla gente del real del Rey 
de Caftilla, y murían muchos. PVcsluegoquccftofue aífihecho, 
el Rey douluan partido dcladtir 



DclRey don luán? ^ 
4addc Coymbra doné* auiallegado, hazcrafíq y (Iguio fu confcjo, yfueic 
ícgun aucmoscontado,y de alh torno 
le para iaciudaddeLisbona, a la co¬ 
marca dciia.Y como ende liego,era ya 
la peíhlencia y mortandad muy gran¬ 
de en iosiuyos5yéran ya muei tos aili, 
don PcroEernandcz cabera de Vaca, 
Nucitrc dcSan&iago* y ocroscaualle¬ 
los 1 us va-dallos,y ei Key entonceshu- 
woiuconíejoíl ecicaiiala ciudad de 
í-isbona>efí andariapor elrcyno hazie 
«oguerra, cava la guerra era deícu- 
bicrta entre eiycl rcyno de Portugal** 
y huuoay algunosenelcoólejoquele> 
dixeioh qucnolcírpa releía buen con* 
icjcde citar Pobre la cerca de Lisbo¬ 
na, por quanto la pe fu lencia fe comé- 
cauadecada du. Y q masfe por nía en* 
lasgenresdeíqueeftuuicílcn ay unta¬ 
dos que-eaotra guiia. Otrofí,que to¬ 
do cireynodcPortugalic rene ¡aria,y 
qnc eran contra el:, y qucpoiende era 
mejor deandar porelifyno apoderan 
doíc,y hazicncio d mocnloísrebcldcs 
que uoio obedcícian, que no cercar a 
Lisbona. Ocroíi, que el Rey no tenia 
alhiu fl^ta,y queno fe cercaualaciu- 
dad de Lisbona fino por la mar,y que 
frno fe gtfárdaua eíto q ijcno'hsrfá co¬ 
la,Yotros dei fu confeso 1c dixcró,que 
era mejor cercarla Ciudad, ca de zian q 
íi aquelia ciudad el tómaííe, que todo 
elrcynogánaua , caeiiauacnellael 
Maeíhc Dams, y todos los mas altos 
hombres y mayores del reyho.Ocroíi, 
quesaqutlUciudad érala mas princi¬ 
pal y cabe cade! rey no, a quien todos 
teman ojo, y que cílauan en «Ha mu¬ 
chos gentes, y que no podia íerq las 
viandasíuel}en tantas ,porque cá grá 
tiempo fe le pudicAe defender, y que . 
cobrada aquella ciudad , que todo el 
reyno era cobrado.* Y el Rey de íu vo¬ 
luntad no qucriaccrcar laciudad,mas 
aatcs 1c queria tener al confe jo de aq 
líos que dcziáquc era muy mejor de 
andar por el rcyno.Hinpcro tantos eiá 
y tan grandes losque le conícjauan 

que ccicaíkla ciudad^ que lo huno de 

muy gran daño,legun adelante oyrt" 
des. Ycl Rey fue luego aponerfu rea^ 
íobre Ltshona,dela parte de vn monC 
ílerio,qi¡c dizcn Sánelos*,yeíiuuo en¬ 
de pieya de días que la lu vo, litad i uc 
de eífar alii,.y bfi» Ilota nocía venida, 
y ios deheiudad fluían quintas vian¬ 
das quenan,quc fe las trayá por íapar 
te de allende tajo. Pero delpues vi¬ 
no la flota deCalliíJa,íífigqleasCünio 
naos, y puliéronle cicla vn* paite del 
Álmada, y gu.xrdauan quanto podían 
queno entr.fíen viandas ninguna en 
laci udad* Pero fue Juego mortandad 
ene] real tan grande que*minian cada 
di a m u y rn i¡c ños h ombi c>:c 6 lo q u a i 
el Rey y.toíf sjos que allí citarían en 
íu feruitio,cílauan ya muy enojados. 
V como el Rey tema i'oflcga;o íu leal 
con huziadect brar la ciudad,«o, que-, 
rjapartir de alli,ycada diaaman muy 
glandes peleas los délaciad*4 có ios. 
d<?l real. ... ¿c: — 

GAPITVLO. VIH. Como Jo* 
que eftáuan en Lisbona embia- 

ron ala ciudad del Puerto de 
■„ Poftugai por la flota que los lo* 

corrieíle5y como vino la flota, y 
lo que acaeício a y entonces. 

\ * V 4 ? * . [ * * , 
I «i- . , > A. V W *.**’• » ' ~ 

Ü Los de Lisbona quando fe 
vieion tan afincados de i a 

flota delRey deCaitilia,q 
lesvcdaua que nohuuicl- 
le n \ iá n das por la mar, cin 

biaron al Puerto de Portugal,que es 
Vrta ciudad muy buena a arroja Anta de 
naos y galeas paraque les vi.niefíc-n a 
focorrer, y alfimclmo poraucr coufi- 
go al Conde don Gonzalo, que eítuia 
en laciudad de Coymbra, con otros 
caualleros y clcudeiosqUeeranconel 
en aqucllá comarca.Y ti Conde dóGó 
^alo pardo de laciudad de Coymbra, 
yfucíc para la ciudaddel Puerto de 

■ ' * % 4 Por- 
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Portugal^ tomaron luego allico gri 

1 prieííe diczyocho galeas y feys naos, 
\y entraron encllas muehascompañas, 

y viniéronle derechos parala ciudad 
dcLisbona. Yvn día con la marca,ycó 
truen vientoquchuuieroncntraró por 
el puerto. Y las galeas y naos del Rey 
dcCaftilla,crá tres galeasy dozc naos 
y barcas. Yeftauandcla otrapartc de 
la tierradonde el Rey don luán tenia 
fu real. Y quando la flota de P«i tugal 
cntrocnclpueito , enrro poFla parte 
de Almada,con fus galeas pegadas ala 
tierra de Almada5y losocros nauiosco 
tra lo largoaccica dellos. Y entonces 
Ja flotadcCaftilJacoirx^ de pelear, 
y los de laflotade Porrugal nocurauá 
de al,fino de llegar a la ciudad , y afli 
lo hizieron.YlaflotadeCaftillatomo 
tres naos de laf dePortugal,y encllas 
veníavn Capitándclasnaosdc Portu 
gal, que era vncauallcroque mataron 
dende, qucdczianRuy Pcrcyra, y las 
otras diez naosy diez y ocho galeas, 
pufícronfepcgadas alaciudad, y los 
que dcnrro.cnlaciudadertauan,cobia 
rócó cUasrnuy grandccsí'ucr^Ojy las 
galeas de Portugal y fus naos fueron 
muy prc flamen re de íalmadas, faluo 
qua tío galeas que cftauan pegedas ala 
ciudad. 

C PIT VLO. IX. Delaplcy- 
tefiaquefe trataua con los de 
Lísbona. 

Dípucs defto parta do,eft£ 
do ccicada la ciudad de 
Lísbona, mouiole pJeytc 

„ ___ _ üapor mandado del Rey, 
qucPeroFernandcz de Velafco, Juca 
marero del Rey, fe vidocon clMaeflrc 
Danis,queeravn Capitán elmayorde 
Portugal,quccflaua dentrocnLisbo 
na, y la plcytefiafuc cita, que el Mae- 
ftre Danisdezia, que íi al Rey de Caíti 
llapluguieflc que el dichoMacrtrcDa 
mu fucile goucmadoE dTl rey no de Pos 
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tugal haftt que el Rey huuiefTckjjaü 
heredero de laReyna doña Beatriz fu 
niugcr,y que huuicíTc aquel poder de 
geuernacion que fegua que lo hauia 
detener laReyna doña Leonor* iegu 
los tratosque fchizicron entre el, y 
el Re y don Fe man do de Portugal,que 
«1 tomarialabozdelaReyna doñaBea 
triz,y gouernaria el rey no porclla,y 
que el Rey don Iuanfc tornafle para 
Cartilla,y que deíto todo el haría quah 
quierplcyto,opleyto»,yomcnages,y 
teca udos q ue c n cite ca foc u mplicrten, 
y el quiíicflTc,y Pero Fernandez dcVc- 
lafcodixo,queel Rey de Caftilla, no 
baria ral pleytcíiacn manera del mun 
do,mas que 1c baria tanto que fucilen 
dos gouernadores cu el rey nodc Por¬ 
tugal, y que el vno fucífc clMacfíra 
Danis,y el otro vncauallcro de Caft¡« 
lla,qualcl RcydcCaftillaquifícíIc, y 
elMacftrc Danisquifieflc. Y clMac- 
ítre Danis dixo, que cfto en ninguna 
manera no loconíentiria el rey no de 
Portugal, que cauallcrodcCartilla 
fuerte gouernador, y afliíc partieron 
de facot dados derta pley teña. 

CAPITVLO. X. Como lx 
guerra fe comen^aua, y quales 
cauallcros del reyno de Portu¬ 
gal tenían la boz de! Rey luán y 
déla Rcyna fu muger. * 

Ncftc tiempo era 
muy grande el bo¬ 
llicio ene i reyno 
de Por tugal,y cita- 
uan con el Rey de 
Cartilla muchos, y 

- - - ^ muy gran de seaua- 
lleros del en Portugal que tenían fu 
béz,y eran cftoscnla tierra,que dizc 
entre Duero yMiño. LopeGomcz de 
Lcyra,como quicraquc era natural de 
Galizia, pero auia gran tiempo que 
viuia en Portugal,y auiale hecho el rey 
don Fernando mucha s mercedes, q J® 



Del Rey don luán I 
aniahecho merino mayor de aquella 
tierra de entre Duero y Miño,y tenia 
allí muchas fortalezas, ycfte xeniaíic 
prela bozdc la Rey na duna Beatriz, 
mugerdel Rey de Caftilla , ytcniaa 
Valencia,y a la Puente de Lima, y os¬ 
tros lugares. OtrofijCra alliotrccaua- 
llcro,que fucayodci Rey don Fernán 
do de Portugal,y tenia la villa y cafti- 
llodc Guimarcs , yotros cauallcrofs* 
Portugucícs, vno que dezian Martín 
González de Taydc, que tenia aCha- 
ues,y la comarca que dizcndctraslos 
Montes.Y vn cauailcro quedezian Al 
fonío Pimcntel,y cftc tenia la villadc 
Bcrgan^y otro cauailcro,que dezian 
luán RuyzPucrtocariero,y eftctcnia 
aVillanouadc Pameos, yotrosluga- 
jxs,y en laVcraeftauanpor el Rey AI- 
fonío Gómez de Silua,que tenia lavi 
llaycaftillo,y cierras dcCouillana, y 
fuheimano, que dczianFcrná Gómez 
dcSilua^quc tcniaclcaftillodc Mon 
fan<fto,y Pcñamon tcr,y cftau» por el Al 
uarGildeCaruallo,quc tenia Ja villa 
ycaftillo deSctubal, ycílauaporcl 
Rey otrocauallcrodcPortugal, qera 
natural dcGalizia,qucfue criado del 
Rey don Fern ando, quedezian Alio nío 
Tcrrucyro, y era íreylc de laorden de 
Chriftus, y teníala villa ycaftillode 
MirandadcDuc.ro. YGonzalo Vazqz 
de Azcuc^o, qu c fuemuy pri uado del 
ReydonFcrnando, y tenia la villa y 
«aftillodc Torres Nouas. Y Vaíco Pé¬ 
rez de Cárneos, que era vn cauailcro 
natural dcGalizta , yfuc criado del 
Rey donFcmandodePortugal ,y te¬ 
nia lavillay caftillo deAlanquicr, y 
IuanGomezPereyra,Chancillerquc 
fue del Rey donFcrnádo de Portugal, 

teníala villaycaftillo dcOuicdos. 
el Conde donEnrrique Manuel, q 

tenia aSiotra,y craCondcdcndc,y fe 
ñor de Cálcales; YFcrnanGomczde 
Neyra, quctcniala villa ycaítillode 
Torres Vcdras,y entrego al Rey el lu¬ 
gar^ el Rey puf# allí a luán Duque, 
vn cauailcro de Caftilla, y cftauapor 

i8i 
clRcyMarrin Alonfo Merlo, que te¬ 
nia aCelloric© déla Vera.Y Fctná Al- 
fonfofu hijo, y don Pero AIuarczFc* 
rcyra,Prior del hofpital en Portugal» 
clqual teniamuchoscaíhllos dclaoi;- 
dcn,y íu hermano Diego Aluarcz, y 
Martiancs de la Barbuda, frcy le de la 
ordenDanis,y teniaaMonfort.Y don 
Fernán Darías,Comendador mayorde 
laorden de$an<5tiago,quc tcnialavi- 
llay cadillo dcOliucn^a. Y Pero Ro¬ 
dríguez, natural de Cali zia,enadodel 
Rey donFcrnándoque tcniaaCampo 
mayor. Y FcrnanGoncalcz de Solía, q 
tcniaaPorcel. Ycftauan por el iey to¬ 
dos losAlcaydes que teman las vi¬ 
llas ycaíHIlos de Ribadco. Y García 
Aluarcz de CaftilDanis, que teníala 
villaycaftillo del dicholugar.Y Vaf¬ 
eo Martincz Merlo,y íushijos. Y eran 
conei'RcyAIuarGoncalcz deMoyra, 
y «tros muchos cauaílcros y cícudc* 
ros de Portugal. 

CAP IT VLO. XI. Como la 
pcftilencía era grande en el real 
del Rey don lúa, y como el rey 
huuo confcjo dele partirdede* 

Standoel Rey donluan en 
el fu real que renia fobre 
Lisboua;lapeftilcciay mor 
tandad, cracada dia muy 
mayor, ycrcfcia^muy fuer- 

temen te,ca murían muchos de iosque 
con«lcftauan,de guifaque eldiaquc 
murió el Maelirc de Santiago , halla 
dos meícs mu rieron de las compañas 
del real dos milhombresde armas,de 
los mejores que ende cftauan, y otras 
muchas gentes:cutre losqualcs mu¬ 
rieron don Pero Fernandez cabera de 
Vaca, íegun que dichoauemos,y mü- 
riootroMacftrc de Sanfciago,que fue 
luego hecho dcíjpues del, que dezian 
don Ruy González Mcxia, y murió do 
Pero RuyzdeSandoual,Comc«dador 
mayor de Caftilla,que peíaua íerMac- 
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ftrc5y murió Pero Fernandez de Ve- 
JaícOyCamarero mayor ¿el Rey,y don 
Fernán Sánchez de Tonar , Almirante 
mayor de la mar, y Fci nan Aluarcz de. 
Toledo, Marjlcaimayor de CallJlia, y 
Pero Ruy z Sarmiento, Adela tado ma¬ 
yor de Calülla, y don Pero González 
de Lara,Co ndc de Mayoi ga,y lúa Mar¬ 
tínez de Rojas,y Le pe Gelioa de Áue- 
llancda, y luán Martínez de Vtyia, y 
deToledo murieron tres caualleros, 
vaflaliosdel Rey,y nmc ho so ti os ricos 
hombres, ycaualicros y c leudaos de 
Cafttlla,y de León. Y enelle tiépode- 
íta guerra era ay con e 1 Rey c n el Real 
que le vi nietaa> udardó Carlos iní an¬ 
tede N.marra,hcicdcio delrcyno,quc 
cracaíadocon iainfanta doñaLeonor 
luhermana del Rey don luán,que fue 
defpucsRcynaac Nauarra.ei qualen 
tiempo dcílagucna no íc partieradel 
Rey don xuan, el Rey y el infante de 
Nauarrahuuieron íu conícjo de como 
hana^ca la peltilenciacra muy gran¬ 
de, afílen el iealcomoen los-que ella, 
lian en la flota en iá mar, y todos lo$ 
que ay eran con el Rey , dczian'equc 
luche fu merced de no querer tentar a 
píos,y que le partieíicndelreai , y fe 
tornaflen paraCaltilla- Ca el ledexa- 
ua en Portugal muchas huesas com¬ 
pañas de muchos feñores y caualleros 
que tenian muchas villas ycaílillos 
por el,y q cftosharian guerraalMae- 
itreDanis,y a los que tenian fu parti¬ 
da, y que deíque a Dios pluguicílcq 
lapcíliienciacefafíe3que podían tor¬ 
nar acombatiry cobrar cite rcyno, y 
comoquiera que el Rey no lo quena 
hazer, nipartirfe de alli deaquella 
cerca,emperocon gran afincamiento 
cielos ÍU;Os. Y otroíi,con lagranpc- 
llilencia que ende era, que no auia 
dia que no muriefle íqdozicntos hom¬ 
bres cada día,huuole dcpartndel ical 
y vinolepara la villadeSanóhrcn^dc 
xoaili muchas buenas compañas pa¬ 
ra gurí dar la villa y quedo ¿y por ma¬ 
yor Dicgovjomcz $ar miento,fu repo 
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itero mayor, aJqual hizicra fuMárif- 
cal mayor de CaRiy a deípuesc muñe 
ra Pero Ruyz Sarmiento íu hermano. 
Otrofi dexo muchofcaualleioiaJliy 
cfcudcios,y pic$;a de balleneros, en 
guiía que fincaron en nun.cioJc fcyf 
cientas lanpasy trezientos baliche- 
ros.Otrofi dexoenei Alcafar aVaíco 
Pérez de Cameros,yen Sitiera,aiCon 

don Enroque Manuel, y cnTories 
Yedras vn canal i ero de Caftilla, que 
dezianluanDuqjjCjCn Ouicdos aiuá 
Qon^ale z de Te'xada, Chanciller que 
fuera d c 1R cy don Fernán do de Peí tu 
gal, yen Torres Nonas a Alfonli- Ló¬ 
pez de Te xa'ia,níit ural deGa.lizi.qquc 
era Ley 1c de SanCÍ-i*go. V cjp tocrv, c- 
itos lugarci-dexo eiiUycoucítüüAi- 
cay des,caualleros y eícuderos ius^af- 
fallos, y en lasotrasvi]j#s y cadillos 
de Poi tugal, dexo aquellos tauuiie- 
ros que diximos que los teman, y el 
Rey le tornoaCaítilla,aííaz aquexaup 
por la nmcíiab uenagente que perdió 
en aquella mortandad,y el fueíc para 
Seuilia. Y ellomcioio]a íu flota qcra 
en i a mar cabe la ciudad de Li sb^na, 
partió dcode, ca perdían muchagea- 
tc de cada día de la gran pcitUencia 
que auia. 

CAPIT VLO. XII. Como el 
Rey deípucs que iicgo^i Scmlia, 

mando armar naos y galeas pa¬ 
ra embiar (obre Lisbona , y co¬ 

mo ordeno de ios Macitran¬ 
gos. . 

Efque llego el Rey 
donluan a Seuilla, 
huuoacuerdodc em 
biara Fianciacartas 
por algunas gentes 
de armas que ic vi- 

nieflen a le ayud taclla guerra, pqc 
quantoeUüia pedido muchas com¬ 
pañas délas fu vas en la peíti lene i a que 
huuo en el rcílde (obreLi¿beha>hi¬ 

zo 



Del Rey don luán* 
*o armar algunas galeas y naos*, y de 
cada díale aparejaua para tornar ala 
guerradePorrugalCa el auiadexado 
cnclrey no de Portugal muchos caua- 
11-cros deCaítilla,y dePortugal, que 
eípcríuandecada ¿fa fu acorro.Otro- 
íi ordeno el-Rey, que Pero Moma de 
Godoy,Macitrc de Calaíraüa,que fuef 
ic Macitrc de Sanétiago, y quedó Pe¬ 
ro Ai uarez Pcrcyra, Prior del Hoípi- 
tanque eílaua entonces ay con el, que 
fucile M.cftre de Calatraua,chÍ2Ícrj- 
JoaíTi los fray les deiasdichssordenes, 
íegunquee] Rey mando. Y cmhioel 
Rey deípuesq'*icefto acordó, y éferi- 
uio al Papa CiénicntcScptimo, que 
eíbuacii Auiñon,y confirmólo todo, 
legutí qucel Rcyioauiaordcnado. Y 
licita ordenanza qel Rey hizq deltas 
ordenes» no plugo aalgüos del reyno, 
y dekbnfejo del Rey, porquanto Jes 
parcfciacofa eftrañaeite mandamicn 
to,a ral que era fin guifa5el Mae ítre de 
Calatraua ,que es de la orden de Ci* 
ítclfucile Macitrc deSandtiágo, que 
es orden dccaualleria. Otroii, qucel 
Priorde íancluan tornaífe aler Mac- 
ítre de Calatraua. Y otroíi cite aíio, de 
que elle libro cuenta, fino doiiLuys 
hijo de i Rey dqn luán dcFrancia,que 
eraDuq de Angcus, y era agora Rey 
de Cecilia,y fino enltaliaenlaciudad 
de fant NicolásdeBar.Y losq tenían 
iu partida, tomaron por Rey a fu hijo 
don Luys,quc era de hedad dediez a- 
ños. Era en Ñapóles Carlos de la Paz 
fucoíitrarro, que lcllaniaua Rey de 
Ñapóles, yauian guerra aífaz , como 
quiera que ci-Rcy L uys, aun eíUua en 
Francia quando fu padre ñ no. 

fegun coítumbre deEfpaña, de mil y 
quarrocientos y vcynte y tres. Y dei 
criamiento del mundo,de cinco mil y 
ciento y quarétay cinco* Y de ios Ala- 
labes,de íictecrcntosy ochentay cir¬ 
co años* 

CAPITVLO PRIMERO* 
De como el Rey embío fu flo¬ 
ta contra Portugal, y como Tu¬ 
po q Diego Martínez. Sarmien 
to auia peleado conelMacFírc 
de Chriltus , y con el Prior del 
HoÍpital,y como fueron prefos 
en la batalla* 

L Rey donIuancítaudoen 
Se uilla,embio do zc galeas 
y veyntc naos,ahaaerguer 
raaia ciudad dcLisbona, 
y a losotros lugarcsdelrey 

nodePortugal q no cftauá en fu obe¬ 
diencia. Yotróíí embio a llamar a to¬ 
dos iosvaífallosdeCaítillaquc fe vi- 
nieífcnparaei, quequeriaentrar enel 
rcynodePortUgal. Otroíi huuonuc- 
ii as,como DiegoMartinczSarmiéto, 
y loscauallcrosyefcudcrosqucdexo 
en Sainaren auian peleadocó el Mae- 
ítre de Chrrítus dePortugal, ycomo 
AluarGo^alez Camelo,Priordel Hof 
pita!, que era de laparte de i Macitrc 
Danis>accrca deTorrcs Nouas, y que 
los auia vencido el dicho Diego Gó¬ 
mez y los luyos.Y que auia prendido 
al dicho Macitrc de Chriítus,y alPrior 
delHofpital , y que losauian ileuado 
pre fosa Sanaren. 

Año Séptimo. 

L añoSeptimo que 
el Rey don luán 
reyno, fue año del 
Señor,de nuly tre- 
zicntos y ochenta 
y cinco años* Y dé¬ 
la ñera de Cefar, 

CAPITVLO. ir. Como el 
Rey fupo como el Conde don 
Pedroíe pufo enTorrtsNouas. DEfpucshuuo el Rey donluan de 

Caítillapor nuelias,como el Cd 
de don Pedro, quediximos que le fl¬ 
uía pucíto en Coymbra quandoel rey 

fue 
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facalla.Y dcfpueseftuuo el dichoCó 
de d 6 Pedro cnclPuertode Portugal, 
quehizicragucriacontra los que ce¬ 
ñían la parte dclRcy de Cartilla,en- 
tre Ducioy Miño,)? que deípucs vinie 
ron en la flota de Lisbona, y íe auia 
pueftoen TorresNouas, do cftauan 
luán Duque, y que íe quería vcnirala 
merced dclRcy. Yfupocl Rey que fe 
pulí troncón el dicho Cor de don Pe¬ 
dio cncJdicholugardcTorresNouas, 
otroscauailcrosde Cartilla que c lla¬ 
na n en Lisbona: los quale serán don 
Pedio deCaítro,hijo de don Aluar Pe - 
ixz de CaftfO,Conde de Arroyuelos,y 
luán Alíonlo de Bac^a,y otros eleude 
ros. Y al Re) plugo dello. 

CAPITVLO. III. Como lle¬ 
garon al Rey de Caílilla menfa 
jeros del Rey de Francia. 

Tr< íienerte año liegaro al 
Rey don luán aSeuilla, me 
fajeros del Rey don Carlos 
dcFrancia. Y eran doscaua- 
llcros yvnDodfor: por los 

quale sel Rey de Fiáciale hazia faber 
que el auia auido Iu confe jo de pallar 
con todoíu íoder enla JÍlade Ingla¬ 
terra. Y porcndcque le rogauaque le 
ayudaíl'ccon algunasgalcas , y el les 
refpondioque le plaziadc lo hazer. 
Pcrc que ellos veyau el grande mene- 
rterqucel teníade laguerra que auia 
con Portugal: por lo qual deprefente 
no lo podra hazer,pcio que ei ñaua en 
Diosqucíegunlo q el tenia en cicr- 
tasvilíasycartillos delreyno dcPor^u 
gal,que muy ayna cobraría el rey no, y 
que entonces con fodo loque el auia, 
ayudariacon muy buena voluntada! 
Rey de Francia. Y los meniageros 
del Rey de Francia ífc lo ágradeície- 
ron mucho de lupartc. Ca ellos bic 
YÍeronque deziarazón, y que noíc 
podía alpre lente partir de Dguerraq 
teniacomenfada, y ellos íe tornaron 
para Frangía ai Rey lufthor. 

Séptimo 
c APITVLO. lili. Como el 

Rey demando a los los del con¬ 
fejo como haría del Conde do 
Alfonfo que tenia preío. 

Egun slie mos con- 
tado^eipucsquce] 
Rey don i can par¬ 
tió de la cetca de 
Lisbona,vmo lepa 
raSeuilía, y huno 
vna dolencia muy 

fuertc.-deiaqual Jlc go a grai peligio, 
de tal guifa, quepeniaron vr.a noche 
que murierí.Y deípucsqueguareíoo 
de aqueJiadolcnciay ít fumo mejor, 
hizo venir anic lí aiovtíei fu corle jo, 
ydixolcs, que bien íabian cijos*, emo 
el Conde don Aifonío íu hermano, 
deipucs que murió el Rey don Et rnq 
íu padre,el Je auia hecho n uc has mer¬ 
cedes,aflkomo en lo heredar nucuar 
mente.Caledioel Saladinde Auiles* 
que es de muy gran renta, y le auia a- 
creícentado tierras de mas délas que 
teniaen tiempode íupadre, y leauia 
dadomuchos eaualicios y eícuderos 
de íu rey no que lo aguaidaflen, y que 
el Conde no mirando'acíto íc auia tor 
nado a tiatarconel Rey de Portugal 
fu enemigo. Por lo qual defpncs que 
íupoqi«e el lo labia, feauia ydo paia 
Aiíurias, y que el Rey huuo dcyraila 
Y dclpuesvitíoel Conde queno le po 
día defender dci.quc fcama venido a 
el aOuiedo, y como el le auia perdona 
do todo lo paíTado. Y que dcfpucsde- 
rto no parando mientes el Conde a e- 
lio,quc fe le puíbotravez en Bcrgan- 
^a,quc esdei Rey de Portugal y q tra¬ 
to con tí iu* ajamiento con la Rey na 
doña Beatriz íu hijadel Rey de Portu¬ 
gal, fiendo d< IpoíadoypucílofucaU- 
imento dellacon el infante donEnr- 
rique iv hijo. Y como quiera q el cita 
do en ^amora le auiaembiadó a tcque 
rirque íc vui.ieíTe parael, p rqut el 
venia en peUona a peicaiconel rey de 

Porta- 
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Portugal, y con Moflen Aymon Code, 
hjjo deí Rey de Inglaterra,que queriá 
enerar en Cartilla por las partes de 
Yelues, y no loauiaqucndohazerel 
dicho Conde,rtnodádole rehenes por 
que vinicílefcguro.En Jasquales iehe 
nesdemandaua a!infante fu hijo, y q 
Je diefiéel caíhilo de Aiburquerque, 
en que ci locuuiertcconcicrtos hijos 
dccaualleros. Y quedeípucs dcílolos 
caualicrosy cícudcrosquecftauanco 
ciCondeen Berganca,quceran natu 
rales de Cartilla que vi eró que el yua 
a la batalla fe partieron del Conde, y 
íe vinieron parael a Cartilla. Y ó def- 
que el Conde fe vido deíamparado, y 
{ingentesningunas,y fupo que el rey 
era partido de $amora,y le y ua paraBa 
dajoz a la batalla,que el ere y aa u ere 6 
el Rey de Portugal, y con Moflen Ay- 
mon, que ci crato lus pleytelias con 
don luán García Manir i que Arcobií- 
po de Santiago : elqual el Rey auia 
dexado enlaciudad de ^amoraeó gen¬ 
tes de armas, porque el dichoCondc 
cftauaen Bcigan£a,que es en aquellas 
paites porguardadela tierra. Y como 
ci dicho Arcobilpopor ÍU íctuicio hu 
uo íus tratos con el dicho Códe,y era 
tocon el, en tal mane raque quedarte 
en laíü merced. Yque elfo alio llega do 
ci Con dedon Alfonfo fe vino para pa 
mura,y de nde fue para Badajoz, y que 
allí ioauia el rcícebido muy bicn,ylc 
perdono todo iopaífado. Y que def- 
puesdeílo quandoclRey fue ahazer 
fus bodas a Badajozcon la Rcynado- 
ñaSeatriz fu muger embio por el, y q 
clGonde no quilo venir, antcsíe fue 
para fu tierra de Adunas, ycomépo de 
baftcccr fus villasy caíhiios,y robauá 
fus gen tes. Sobre lo qual huno el ley 
de embiar aii¿ aPcroFernádez de Ve- 
laíco íucamarcto mayor,ya Pero Ruyz 
Sarmiento íu Man leal, con gentes ue 
armas, 

qjY otrofi dcfpucsque el Rey hizo 
fus b odas,embio caualicros y cartas al 

Conde para que fe viniciTe para íu mcr 

ccd, y elnoloquifohazer,antesfc ba 
rteciamasdequantoauia menefterca 
da dia. Y tratan acón los Ingle íes, cl- 
pecialmenre coniosde Vayona,quc le 
embiaíTcn íocorio degentes y nauios: 
íobre io qual eJ huuo de llegar a Aflu¬ 
ida?, y liego a la villa de Gijon,donde 
clhuac] Conde , \ no lo acogieroncn 
elia,íüHes le tirauan con truc nos y có 
balleftas, y picdrasyíc la defendían, 
tomo quier que algunos de losqcfta- 
uan dentro con el Conde, 1c dauá en* 
tradaeníadicha villa,aunque el auic- 
do pie dad del Conde no lo quilo ha- 
zer,antes lo perdono, y le torno fu tice 
ra,y las mcrcedcsquedcl tenia. Y que 
aun deípuesde todo cito andan do con 
el Rey en la fu Corte auia tratadocon 
el Rey dcPoitugalalgi ñas coiaj que 
eran contrafuicruicio : (obre loqual 
el lo auia hecho prenderen la Puebla 
de Mon caJuan.Y que au n agoré quan- 
docillegoaSeuilla a peiigrude muer 
rede dolencia que huuo,íegun dicho 
es,que el pcnfocomo dexaua a fu hi- 
jo e¡ infante donEnrriquc muy pe¬ 
queño,queno auiamas decincoaños, 
y que ícrecelauaque íi algo acaecicí- 
íedel, quceiConde nopuhellc algfi 
bollicio ene! rey no. Y por ende q les 
pcdiaconícjo que lo tenia prelo, que 
les parefcia quedeuiahazcr del, y que 
les moftraruporcartas yporefenp- 
turasComoil dicho Conde mere fe i a 
gran pena, y que íobre todo les demá 
dauaconícjocomoharia.Y losPcria- 
dos que eítauancncl vonfcjo del Rey 
dixcron,qcncftc hecho ellos no podía 
hablar nmgunacola, por icr elhecho 
decrimen. Yioscaualieros queeita- 
uaneneiconfejodel Rey dixcronle, 
que fu merced fuerte de les dar plazo 
para que acordarte n fobre eílarazon, 
y que iercfpondcrian,y al Rey plugo 
dcllo. Y encanto el Rey fe partió de 
Seuilla,yfue en galeas averia iílade 
la ciudad de Cáliz,y déde fe vinopor 
ticrraaXacz dcUFrontera. 

CAP. 
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CAPI TV LO. V. Como el 
Rey demando a los cauaüeros 
delconícjo que le dixeííen ei 

acuerdo que auian auido fobre 

el hecho del Conde don Alfon- 
fo,yque le vefpondieren. 

v ego que el Rcyvinodela 
*j fifew ciudad de Cáliz a Xcrcz, y 

' tornoaStuilla. Vn diamá 
■¿B5T3^T í do venir ante ñ a loscaua- 
iierosdel íu con ícjo, y preguntóles, 
que era loque auian ai oí dadoenel he 
chodel Conde don Al ionio. Y los ca- 
ualleiosentonccscran dos,y no maj, 
que todoslos otios eran Pctiadosyhó 
bres déla y gleba,y el vno dixo. Y o he 
penfadocncítaiazon de 1 Conde don 
A lío cío délos yerros que vos hizo, y 
como fe los perdonaíles, y kun de co¬ 
rno le tornaíics lusnenas. Y deípucs 
fe ñor dezisque vos torno serrar otra 
vez.Señorío que a mi me paiecees, q 
vosdeucys encomendar cite trecho a 
dos Alcaldes vueftrosde la vueítiacor 
tc^qucvean todos los retauoosq vos 
tency$,y íi ¿efpuesdclpctdcn que vos 
1c htzi Res vos erro, que ellos lo juz¬ 
guen y li¿> ren,l'tgun hallaren por de¬ 
recho, y por los í tu ios de Caftiila,yde 
Lcon,íi elaflilo merdee. Ca íeñorhó 
bre quetantosyerros voshizo, ííaffi 
cs,íícndo vosviuo y laño,y enlahedad 
que foysjdcprcfumir es que baria mu 
cho mas íi algo i ueíle de vos,quedan¬ 
do vueílro lujo el infante,vuelh'opri¬ 
mo geni toen la he dad en que cita. Y 
deípues quceltecauallcro huuo dicho 
cfte conlcjo que aueysoydo,cl rcypi e 
gunto alotíocauailero¿*c íuconícjo, 
que diseñe lo que le pareíciadeíiehe- 
cho,y eicauallerolcdixo allí. Senos yo 
hepeníadoen eltaiazoB que hauey.s 
dicho a los de vueftro con ícjo íobreel 
hecho d ti Con de don Al ionio. Y co« 
moquicr quevoses aííaz peligroen fi¬ 
lio, peroyo noqueiriaporcoía del mu 
do que fuelle de » contra Dios;y con tra 

vueítra fama, antes querría que vos pa 
raíieccsa todos los peligros que venir 
vos pudieíícn. Y cita razones- loaday 
alabadade todos los labios,que entes 
deue hombre luffrir qualquier peli- 
gio,í¡unque íca de muei cc , que cs\(\ 

mas duro que íei pueda, quenohazer 
cofa mala ni fca.Caíeñor pues cito di 
xeron ios la b ios Ge ntilés que no ama 
ley contra Dios y contra con fcicncia. 
Y íeñor loado sea Dios que todos ios 
que vosconoícen,croen que íoyshom 
bre que tcmey s a Dios, y amays j níti¬ 
da,y eilays en buena fama dceíto,afíi 
en vueítros reynos,comoen.toiíos ios 
otros reynos de Chriftianps. ^ íeñor 
íu quiera Dio* que porninguna Rara 
ta niconÍcjo,n¿ prour cho que lea mu 
d«no hagades voscofaquc centra ello 
lea. Ca icñor algunos Reyes vucíhos 
antecesores en Caítilla,ycn Lccn,hí- 
zicron aiguuasobras celtas : por las 
qualcs iu síamasfe dañaron y les vmic 
ion grandesdeíermcios, y maipccca- 
do en codos los rey nos de Omitíanos 
hablan dcllo alIa,dizicndoquc losRe 
yes de Caítiila mataron arrebatada¬ 
mente en lus palacios, y fin forma de 
juítieia algunosgrádesdc íusreynos; 
de los qualcs vos peine algunos exera 
plos,lo5 qualcs fon eítos. 

«i El Rey don Aifoníb el quefue ele 
gido poiEmperadordc Alemana ,quc 
íuc hijodelRey donFernando,qga- 
no la frontei a,padredci Rcydon Sá- 
cho, que mato ene 1caltillo de Burgos 
al infante donFadnquc lu hermano, 
y a don Symen de los Cameros, que 
era vn gran rico hombre,y fuero muer 
tos clcondidamcntc,nomoítrando el 
Rey razón poique los mato. Sobre lo 
cual todos los grandesfeñores ycaua 
líeros de Caítiila fueron muy eipan- 
rado.s?ydon NuñOjque c rale ñor dcLa 
ra,y don Fernán Ruyzdc Saldaba, yo- 
tros grandes leñótesyricoshombrcs 
ycauallcios íahcion del reyno,y le fue 
rq paiaGratiada,y aililosacogiomuy 
bien el Rey de Granada,y les hizo mu 

chas 
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chas honras,y muchas mcrcedes,y má- 
doics hazerfucradelaciudad vnofpa 
lacios par» don Ñuño en que pola líen: 
losqüalcs fon allí oy en día, en q po¬ 
jan los Chrilti anos que alia van,y i la- 
maronlos lospájacios de don Ñuño, y 
eílunicrou aiii gran tiempo , que no 
querían tornar a Caftílla. Ye líos y to¬ 
dos ios del rey no tomaron canto de 
ciclamor con e 1 Rey don Altonib, que 
quando fue lacoruie nda e ntre el y el 
infante dói) Sancho fu hijo, todostü- 
ii i e ton con el i ufan te contra el Rey. Y 
quando íucdada la ícntcnciá de Va- 
liadolidjiconfentinjicnto y pedímié 
toque tirafien al Rey don Alíonfo la 
adminiftracioDjvnade tres razones q 
fueron pucílas contra c 1 fue ella. Que 
Icdeuia íer tiradala jufticiade la ma¬ 
no,porque novfaua biendclla, ni co¬ 
mo deuia, porquanro auiamatado al 
infante don Fadrique fu hermano,y a 
donSimehdclos Cameros íinícroy- 
dos. 

qjOrroíl feñor, el Rey donSancho 
hijo dciic Rey don Alíonfo qauemos 
contado,hizo matar en Alfaroeñ lúea 
maratón ballcíltros de maca alCóde 
dó Lope íeñor de Vizcayarporlo qual 
don Diego fu hermano del dicho don 
Lope,y otroscaualleroscon el,íe fue 
ron para Aragón, chizienon guerra a 
Caítilla,tantoque clRcy huuodecm- 
biaraila a don Ruy Pcrez de Sotoma- 
yor,que eramuy buencauallero, c°n 
dos mil de cauallo déla fu Mcfnada, có 
elfu pendo.Ylalio donDiego a eilo« 
ypeleocon ellos y venciólos, y mato 
a don Ruy Perez de Soto mayor, y tomo 
Iospcndones del Rey,y embiolosaTe 
ruci, y allí cftuuiefon colgados en la 
y glclia,hafta que el Rey don Pedro ga 
no ludichaviila de Teruel cncl tiem¬ 
po quchuuogucrracon Aragoi?,y los 

mando tirar dcalli. 
«([Otro 11 el Rey don Alfonfo vucílro 

abuelo fiendo mo^o,hizo macar en íu 
palacio en lavilladc Toro a don luán 
clTuerto, que crafeñorde Vizcaya, 

hijo del infante donlunn que murió 
en la Vega, y nieto de 1 CondcdóLd- 
pc que murió cnÁlfaro: íobre lo qual 
toáoslos de! reyno fueron muy epa¬ 
tados por cítamtierte.Pcropoi quanto 
el Rey era moco de pequeña hedad, 
fuepueíía laciFpa al Conde donAl- 
uar N u ñc z tí Oíori o,y murió por eiio» 

qjOtroíi tenor el dicho Rey do Al- 
foníb viidíróabuelo mato enAgue- 
jo a don luán Aionfodelos Cameros, 
llenándolocotnbidado el dicho don 
luán Alf nío al Rey a monte,y vime- 
doconcl ReyáIavilla,mataionÍo dos 
donzcles del Rey que yuan en fendos 
gine tes alabadas. Y comoquiera que 
el Reydezia qucel lo auia mandado 
matar,porque auia tomado deliueído 
quandoyua a focorrcr aGibralcar,quá 
do la perdí -Vafeo Pcrez dcNeyra y 
fueracóne 1.Perocita muerte íue muy 
rctrayda al Rey,porque lo maro fin lee: 
Oydo, y todos ios cauál Icios fueron 
muy efpantados del Rey por ello. Y 
deípuesaca eíla dicha caía de los Ca¬ 
meros fue niuy meno fea bada , y tilo 
fue muy gran daño, ca ellos eun mu y1 
grandes lefiores,y ícruian mucho a 1* 
caía deCaíhl la. C adonluan Atonto 
fu padre el q el Rey mato, deziarpor 
clque auiapeleado entre Aliáronte me 
do labozdelRey,condón IuáNuñez; 
de Lara,quehaziagucrra ai reyno de 
Caíli!lá,y venciólo y piendiolo, y tru 

xolopíelo al Rey donFcrnanoo vue- 
ílrovifab uelo, aireal que tema fobre 
Palchfucla, ycobro el Rey la vi 1 la y 
todos los lugaresdedon luán Nuñci 
deLara,yfoíicgarófc todoslos hecho . 

eyOcrofiel Rey don Alfóníovuetlró 
abueloque mato a don GócaloMarci 
ncz tícOu i e do,Mae tíre de Alcántara, 
que lom¡ to fin juyzio, por bol tura q 
]o boiuieronconei algunos,y huuic- 
ronio por cílraño mal en Caíiilla,ypor 
daño grande,porque el dichodóGon 
$alo Martínez auia hecho vn le nució 
muy íeñaíadoa lacaía deCaílilla,yeI 
auia vécidoy muerto al iníante Abo 

’ iñejic- 
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íiielic, llamadoPira^Oj hijo del Rey 
Abulhacen deBenarnariñ, quepaílo a 
la frontera ahazer guerracó ocho mil 
candileros* 

^Ouofi feñor el Rey dÓ Pccírovue- 
ftrocio4líizo matai enSeuilla en fu pa 
lacio a don Fadnque/u hermano,q era 
MaefciedeSandiago, chizolo matar 
a los balleneros de roa^a* Y luego de n 
de a qui nze diashizo matar en Bilbao 
al infante de Aragón,donluan fu pri* 
meen fu palacio ciíomcfniopoi baílc- 
fieros de maca; por loqual muchos de 
los catullcrosy efeuderos que viuian 
ton ellos íc fucronpara Aragón,y per 
dioloscí Rcypara ¡icmprc. Y el Rey 
uonEnnique vueíhopadre,Redo Có 
de,y citando en Aragón, hntiendofe de 
Ja muerte delMaeítrc íti hermano, y 
el miarte donFtmando,Maiqucs de 
Tortofa,íintiendoíc déla muerte del 
infante don luán íu hermano, que brá 
tolas treguasque cíUuan pueftas en¬ 
tre Aragón )Caílilla,c hiziei ógu erra* 
Cael infante d ó Femado en tío en el 
ley no dv Murcia, y el Rey don Enrriq 
que craCondc,cntropoi tierradeSo 
na,y afli íc boluio lagueira,por doyí 
no mucho rnalytouchodañoet, los rey 
nos de CaftiJJa, y de Aragón, y deprí¬ 
melo eftauanen alguna cfpeian^a de 
pazy foííicgo. Yíeñorcomo quiera q 
tocios cíios daños y males a)an acael- 
cidopor leí hechas tales muerrcsco- 
mo cítaSjpcroJopcor delio es, y fue,q 
tocaron en Ja famadelos Reyes,que ta 
les muer tes y en tai manera man dar 5 
hazer. Ycomo quieia feñor que efíe o- 
trocauallcrodc vucítro cóícjo aya.bie 
dichoque eñe hecho que lo mandeys 
vera los vueíhos Alcaldes q lolibicn 
por juíhcia. Peroleñor tal hecho co- 
moefte dclCondc don Alfonío,parcf 
cerne que nodeucíer pueíloaíñcn los 
Alcaldes de vucíha Coi te, que hahó 
brerecelo,por venturaque teniendo 
elloscrcydo que vos cumple, vlarian 
de voluntad,yparcíccriacn cilchccho 
R. elConde no tuuicífcquicrazonaí- 
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fe por el, que feriacofa graue, yel no 
hJlaria quien por el hablaííequando 
viefien que vos auiadcscon el tá nía» 

la voluntad. 
qjOuofi leñor fuera deñetey no no 

feria bicncoritado,que dirianque los 
vncftros Alcaldes noharian al lino lo 
que les vos mandaífcdcs,yaunqucpor 
cílo lesauiades encomendado eftehe 
cho.Por tanto fcñoi lo que a mi pare¬ 
ce que de ueys hazer cncilehccho, es 
eñe. Señor de uc lab cria vrareslMagc 
ñad, que el Rey donluan de Francia 
fu abuelodeñe Rey de n Carlos q sgo 
vareyna,hÍ2« prc nder al Rey ¿5 Car¬ 
los de Ni uarra, que era catolice sin¬ 
fín re, que es oydia vi jo,y calado con 
vucñra he r man; doña Lccnor,hijadei 
Rcydon Enrriquevueftropadre. Y el 
dicho Rey dcFiancia era cafado con 
vna hermanadel Rey de Nauarra.chi- 
zok pvcndei enPans,y puclio en pri- 
fien,hizolo acufai,dizicndoqucauia 
tratado có loslnglefeslus enemigos, 
Rendóle ti Rey de Ñauaría obligado 
poi ia tierra que ccl tiene en Nm man 
día. Y el Rey de Francia huuo lucen Te¬ 
jo de loque íc br cello haría, íi lo ma¬ 
taría o no,o fi loterniacn pi ibón pata 
ficmprc. Ylos delfuconícjo ledixc- 
ron que el lohizicíTe faber al Rey de 
Ñauaría, que elloentendia acuñir, 
porque fuelle en tratoconlos Ingle- 
fes fusencmigoscoimacI>y en deicr- 
lih io luyo y dciu rey no,íicndoíu vaf 
fallo por la ticria qdel tiene en Ñor* 
n-andia por Jo quai merefeia muerte* 
y perderla tierra.*, Ypor tanto que c¡ 
Rey de Nauarra,feñalaííeabogadospa 
raque dcfendicífenfuderechoquales 
c 1 quiíicflc de Italia, o de Alemana, o 
deEípaña,c de otras partes quales el 
quiiicífc,y que el Rey de Francia pa¬ 
gana todo el i alario a los Dolores q 
aijivimcílcn a defender íu derecho 
del dicho Rey deNauarra, dcguiíaq 
fuelle neón ten ros, yaíTifcbijO. Que 
el ley de Nauairahizo venir allí muy 
buenos Doctores que defendieren 



fu derecho. Y vh dia en la femana tra¬ 
ban alRcy dcNauarraa juy2io , y los 
procuradores del Rey de Francia acu¬ 
larían lo, y los procuradores del Rey 
de ínauarra defendían fu derecho. Y 
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cofa deifoque quería hazer del Con¬ 
de don Aifonfo. Y delpues dende a 
poco, tiempo fino el Rcy,v aíficeíló to¬ 
do. 

el Rey de Francia le hazia dczir que 
le esforcaílebicn a defender. Cali el 
ínefíc hallado, faluo dcL aquella acula 
cion, que el leen tendía demandar per 
don , yhazerJe emienda y fatisfacion 
deicnojo que ama rdcebido , y aurq 
fi por ventura fueffehailadoculpado* 

quel fiauaen D iosenauerpiedad del* 
o hazercon buencóíejo, de guiíaque 
no diga ninguno que paliaría contra 
el íinfermacie derecho y de juíficia. 
Y citando los hechos en ello,.fue el 
Rey de Francia pie (o en la batalla de 
Píteos, y con ios bollicies que huuo 
en el reyno.y enlauudad deParis;fuc 
lucito el Rey ue Naturia fin manda- 
dodcl RcydeFrancia , y no vinieron 
Jos hechosa juyzio* Yaífi íeñor me 
pardee fi la vucítra merced fuera que 
en cita güila de ueys vos entrar enelhc 
thodelConde don Alfonío íobrc dio 
que demandays coníejO , yen cfio 
guardaicy's juíticiay vueífru rama, y fi 
el merelce pena quaiquiera que lea, 
todos los cíelos vueítros rey nos y de 
iosicynos délos Chriíhanos y mo¬ 
ros donde ello fuere íabido reina, que 
io que en cllohizierdes ferabien he ¬ 
cho. Y íihailardes que no merece pe¬ 
na, aureysguardado todo lo que de- 
uicrdcsde juíhcia y derecho. Y como 
el Rey don luán ciahombrc de buena 
confcienciay deífeaua mucho alcan¬ 
zar buena fama. Plugo le ddte confe. 
jo, yaunqueriale hazcrafíi, fegunio 
que eftccaualleroie auiadicho,y ru- 
uofclocn fciüicio. Peioluegoque a- 
caclcto,dende a pocos dias entro el 
'Rey ene. rey no de Portugal, y huuo 
-de auerpjiea:cu laquai fue desma¬ 
tado, y tul uo graoo-.s bullicios enel 
reyno. Y vino eibuqucdeA’enca- 
^rcpara entrar en Canil *a, y en tan¬ 
to nohutto ciRey tOilicgopara hazcf 
*4 - ‘ 

CAPI TVL o. VI Como eí 
Maeítrc Danis fe Hamo Rey dt 

Portugal en Coymbra. 

E fían do el Rey don Tuari 
en b ciudad deScuilia,Ig- 

|/ííf p o co mo e i Mae íf c Danis 
auia llegado a Cny robra», 
y ayuntados allí todos los 

Macfires ycaualleros y proc tu ado¬ 
res deLisbona, v todaslas ocias ciu- 
dadesy vil las del reyno de Portugal» 
que cenian iu boz y tomo fu coñíejo 
con ellos. Y huuo ai i i letrados que ic 
dixeron,que pucsci Rey donFernan- 
do dcPcrr ugal era muerto, y no ama 
dexadohijos legítimos que fucilen 
herederos del rey no de Portugal, que 
cllosbicn podían de derecho elegir 
Rey que ios rigieíle ygoucinaííe , y 
que paradlo ellos na podían auer me 
jór Rey que losrigieíie y gouernaííe, 
y paiaios defender, qafca dóluáMae 
itre Danis, por qiianto el venia deli- 
nage de losReyesde Portugal^y que 
fpauinn pro liado que era, y auia ley- 
do buen defenfor de aquel icyno de 
Portugal. Y otros algunoshuuo que 
dixeron que río lcsparefciahien de lo 
hazer aífi,masque era meneílerde mi¬ 
rar alguna buenapley relia conei rey 
dcC aítilla, p*ra que huuicíTc ciertos 
regidores y gouernadoresen el reyno 
de Portugal naturales del dicho rey- 
no,hada que el Rey don luán hume ífe 
hijo o hija déla Rey na doñaBcatnz 
fu mugcr4aquieeldidioReyno de Por 
tngal pertenecía de dciccho.Yotíos 
huuo enel confcjo quedixeronquel 
infante don luán,hijo del Rey doPe¬ 
dro de Portugal,era bien que fuelle 
Rcy,quclo podía bien fcr. Ca el Rey 
fu padre aura dicho fien do viuo,y rey- 

Aa nando 
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nando,qucel dicho infantey fushcr- 
mrnoscranlcgitimos,porque elauia 
ley do cafado con doñaYnes deCaítro 
í'u madredellos, y por cita razón de- 
zian dios que era mejor de aucr aquel 
infantedonluanpor Rey,aunquccíla 
u a p r e fo e n C a ft i 1! a, y q u e c f p c r dfe n 
aífi en la merced de Dios halla que el 
fuelle fueltOé Y que como quicraque 
el eituuicíic preíocn Caíiilla cnpo- 
dcrdclRey, que eiabien que eldicho 
donluanMaeílreDanis tuuicííc enrá 
to el regimiento del reyno dePortu- 
galporel. Y eíloshcchos cftuuicron 
gran tiempoque no fe acordauan, pe- 
rodeípucs dellolos que dezian q era 
mejor confejo,que tlporíi fueífe Rev 
huuade Valer fu opinión. Y aiMaeítre 
Danisque tenían ctníigo plugo de- 
11o, y tomáronlo por íu Rey,y a todos 
Jos maspíugodcllo, Y aííimefmoato 
dos los del reyno de Portugal, aíTiciu- 
dadcscomo villas,y hijos dalgo,faluo 
aquellosquc tenían la parte del Rey 
de Caíiilla,y déla Reyna doñaBcatriz 
íu muger, que tenían por ellos algu¬ 
nas vi Has y cadillos en Portugal. Y allí 
luego en ia ciudad deCoymbra , íuc 
llamado Rey tic Portugal el Macítrc 
Danis. 

CAPITVLO. Vil. Como el 
Macftre Danis cjuc fe llamo rey 
de Portugal, gano las villas y ca 
ftiliosde entre DucroyMiño, 
quceítaunn por el Rey dcCa- 
ftilla,yfumugcrla Reyna dona 
Beatriz. 

Odo cílo aífihecho, que el 
Macíhe Danisfuc aleado 
por Rey de Portugal, en la 
ciudad deCoymbra, fegun 
dicho es. Partió luego de 

alli,yfucfe avnatierra del rcynodc 
Portugal,quces entre Duero y Miño, 
dondecihua la ciudad de Bcrganp, y 
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algunas villas por el Rey de Caíiilla^ 
y por la reyna doña Beatriz fu muger, 
y ccrcolucgola villaycaílillodt Gui- 
marañes donde cítaua vn cauailero 
muy bueno,natural del rcynodc Por¬ 
tugal que tenia la bozdíl Rey dcGa- 
flilla,que de zian Arias GomezdeSil- 
Uí,y pulok engeños y baílidas, y to¬ 
dos los otros pertrechos que podía ícr 
hechos a hombre cercado, halla tato q 
yaeidichocauaiicrono íe podiackfcn 
der,yhuuodé tratar íu plcyteíiacn tal 
masara,que le dicííe quarenta di¿s re 
plazopara enque el pudreflc embiar 
a lo hazer íaber al Rey tk Caíiilla,y ala 
Reyna dona Beatriz fu muger lusk- 
ñorcs,por quien el tenia 1a dicha villa 
ycalbllo deGuimaraes'y decomo el 
eílauaccrcado,yqueno le podía dcícn 
dcr,por ende que ics pedia q lofccor- 
neíT«n,o q Jcquitaílcn c) piey tu y o- 
menagequcci ics tenia hecho por la 
dicha villa y catliÍlo,y fucle otor garía 
la dicha pltytcha, y dieron kiesdi- 
chos quarenta días de plazo. Y Anas 
Gómez cmbioal Rey,y a la Reynado- 
ña Beatriz íu muger, vncauallero fu 

fu pariente, yhallolcs enlaciudad 
de Cordoua,que cílauanay allegando 
las masgentesque podían p¿ra entrar 
el Rey en Portugal, y el tijxo al Rey 
todo lo q AriasGomez le embiaua a 
de zircomo cftauaccic^do delMaeftrc 
Danisq fe iiamaiva Rey de Portugal, 
y que cltaua muy ahincado,aíTi de mu¬ 
chos engeñosquele tirauan de noche 
y de dia,como de otros muchos com¬ 
bates que 1chazian. Porloqualhuuo 
de hazer fupleytcfia, de manera q ci 
lopudicílehazerlaberael, yala di¬ 
cha Rcynafu muger. Por ende que 
les pediapor merced que lo focorncf- 
fen, que no fe podia defender mas, o 
que Jcquitaílcn elplcyto y o menaje 
que por la dicha villa ycaftilloles te¬ 
nia hecho. Y como el Rey de Caíiilla 
oyo Jas razones que el cauailero íu 
pariente de AiiasGomez ledixo.Rcf 
pondio,que el íabiacicuoccmocldi- 
. che 
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c!io Arias Gome x,y losquecon el efta- 
uanen la villa y cadillo de Guimara- 
nes auianleydo muy aquexados, afíi 
¿c gentes como de otros muchos 
Combates, y que el fe lo tenia en fer- 
uicio íenaladoal dicho Arias Gómez 
dcSylua , y a todo $ los que con el le 
auian acacfcido en la dicha villa y ca- 
íhlioque tantocrabajo aiiian pallado 
por lu fer uicio del y de la Rey na fu 
inugér, y que por vna tal villa yeafti- • 
)loeomoGuimaranes,y aunque íucft* 
fe muy mejor, no era íu voluntad que 
taicaualiciocomo AtiasGómez,ni ta 
leshijosdalgocomo tlli con el citan 
fepevdieíTcn,y que bien veyaeftcca- 
uallero queAíuarGomez le embiaua 
como el ayuntaua y llegauatodas las 
nías compañas y gentes del fu reyno 
que cipo jíaauer,yqueauiayaembil 
do por ellos para entrar enel reyno de 
Portugal aíocorrcr aldicho AriasGo- 
*ncz,y aotro5cauallcrosy hijosdalgo 
que tcnianfubozcn el reyno de Por* 
tuoal que teman villas ycaítillo sqtie 
eftauanpor el,y por la rcyna doñaBea 
tiizíu íiuiger. Yotroft,que clauiaya 
embudo iu flotaporlamar, enlaqual 
yuíndoze galeasy veyntc naos , ycl 
icsauia mandado yr fobre la ciudad 
deLisbona a guardarelpucrto, por¬ 
que los dciaciudadqu* eltauan con¬ 
tra fuobcdiencia , y rebeldes contra 
fu ítñoriohuuicfien enojo, y no hu- 
uieíTcn focorro de Viandasde ningu- 
napartecotno folian aucr,yquc lue¬ 
go deprefentc al termino de losqua- 
icntadias que ci dicho Arias Gómez 
tomode píazo para fer íocorridó* o 
paracntrcgar la dicha villa y cadillo 
dcGuimaranes, cien ninguna guifa 
notopodiaíócorrerpor «1 tiempo fer 
breuc.Pero que fu voluntad ¿inten¬ 
ción, eraqutldicho Arias Gómez no 
fepcrdicífc, que mas lopreciaua ael 
que no a la villa y cadillo de Guima- 
ranes, yqucpucstal pleyto auiahe- 
chocon el Maeftre Danis , que el le 
entregad* «1 dicholugar, porque el 

dicho Arias Gome 2, ylosqút con ti 
cftauan íalieílcn íaluos, y fe yinicí* 
len parafu merced, que cien muy po¬ 
co tiempo en tcndiacobrar el rey nodc 
Portugal todo loqueconrrafuferui- 
cio cíUua rcbcJdecontra fu voluntad 
con laayuda de Dios. Ycomaeldi- 
thocauallcrooyo la rcfpucfta que el 
Rey le dio, el le torno para Arias Gó¬ 
mez, ¿ hizo fe losííi laber lo mai ayru 
que pudo. Y Arias Gómez pallados 
los qüarenta dias del plazo, auido 
el mandamiento del Rey de Caítilla* 
clentrcgoelcaftilíoy vi 11 adeGuima¬ 
rañes, aunque la villa era entregada 
que^nofe pudo defender , yapados 
dias de (pues qijehuuo entregado el 
caftillo murió. Y el Maeftre Danis ,q 
fe llamauaRey de Portugal, defq hu- 
Uocobrado la villa ycaftrllo deGui- 
x»arans,gano en aqllacomarca bciu 
daddeBraga , yotroslugares que di- 
zen laPuentede Liuano, dondeefta- 
Ua vncauallero natural deGalizia, q 
deziá LopeGomez dcLcyra,q érame 
rmodeaolla tierra efentre DueroyMi 
ño por el Rey dcCaftilla,y porla rey 
nadoñaBeatrizfu mugenel qualhizo 
mucho porla defender, pero algunos 
Portuguefesque eran con ei dieron la 
puerta de la villaal Maeftre Danis, q 
icilamaiiaRcy <JPortugal,y defpues 
fucci dichoLopcGomez deLeyracó 
b ati do y puefto fuego alas puercas del 
caftillo do cftaua,de guifa q no lo pu¬ 
do fuffor,y tomarólopre foa el, ya Ui 
mu ger.y hfjos, y afíi gano cldichoMac 
ftre Daniltodos los otros lugares de 
aqlla cojfi^éf^luolavilia de Va leti¬ 
cia fobre Duero, que la tenia Fernán 
Perez de Andrada,VHcauallero de Ga 
lizia. Otroft otras villasqueerátras 
los montes, q por aquella tierra auii 
quedadopor el Rey de Caltilla,álfico., 
mo Bsrgan^a, que. tenia luán Alonfo 
Pimcntel, y Miranda, q la tenia Ai fon 
foTerrucyro, Comendador de Chri- 
ítüs,yChaucs,q la tenia MartinG39l 
lczdo Atayde,y Vdlurcal dePrauoms, 
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yotroslugaresque tenia luán Rodrí¬ 
guez Puertocarrcro, caeíloscaualle - 
roscftaiun codos porelRcy donluá 
de Caftilla, y guardarían lós lugares, 
porquanco ellos fe reman lo mejor q 
podían. Y el Macftrc Danis,que le 11a- 
maua Rey de Portugal dtlque rodo 
cftohuuo Lecho, partióle de aquella 
comarca, y vinoíepara tierra de Coym 

bra, 

CAPITVLO. VIII. Caro el 
Reyembioal Arcobdpo deTo 
ledo,don PcdroTcncrio, a ha- 

2cr guerra a Portugal. 

L Rey don luán deCaíti- 
ib, íegun diximos cítaua 

Fj c n Ce r de u a, y a u i a c m b ia- 
doíu flota poi Jamar. Yotro 
íi embiaua por todos lo* 

fef ores ycauaíleiosy hombres de ar¬ 
mas para yra entrar en el rc)nod«Por- 
tugai,y embiofi manda al Atfobifpo: 
de Toledo,don PercTcriOiio, y acier- 
tbscatiallcios fus vaf alies que fucilen 
con el para Crudid Rodrigo, y mando 
les que de ndccntiafcn en Portugal,, 
a hazer guerra, y quemar y talar panes 
y viñas, y hazertodo nml y daño que 
pudicílen en el rey no de Por tu gal. Y 
cito cía ya por í« ni luán , y ellos hi- 
zicron lo */íi. Y elRey queria entrar 
porlaspai tesdeBadajozcon otrascó 
pañas,y el Ai ^objípo deTeledo vino 
leparalacjudaddcialamanca, y alie- 
gana ende todos los vafiallos del Rey, 
que eran allí c¡ encinas lancas: de las 
qualcs era Capitán luán Rodríguez 
dcCaíbñtda, yPcd.oSuarcz de To- 
lcdo,y don Aluar García de Albornoz, 
Copero mayoreje 1 Rey,, y onoscaua- 
llerosvaílaíiosdeJRcy, que eran lle¬ 
gados* Ciudad Rodrigo, chizicron 
luentrada en Portugal centra Upar¬ 
te de Viíco, y Cillcrico, y truxeron. 
muy gran caualgada y paliaron ala tor 
nada agcicadc vnaciudad dcPorcugal 
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donde cfhuaneícrtospecnes con al¬ 
gunos causli tros délos q tenia la boa 
delMacftrc Danis,que ícdeziareyde 
Fottugal. Y deltas tópañas dePoitu- 
gal era capitanes Martin Vázquez de 
Acuña,)' Gonzalo VazquczCoiiño, y 
luáFcrnádez Pacheco. Ycomo vieron 
ve nir las c6pañas de Ca Billa c6 laca- 
ualgadadcíusganadosq fruyan, puhe 
ronfu batallacerca déla villa de Tron 
colo,yluáRodrigticz de Caítañcda,y 
PcroSuarcz,y dóAluaiGarcía dcAl- 
bornoz, y otroscauallerosy c^ude- 
ros q ende venia dcfque vició los ene¬ 
migos, ouicrófuacucrdo dcloqucha 
rían,y algunoshuuo alliqucdixcron, 
que pues ellosauian citado en tierra 
tic Portugal, y dormido tics noches 
eyuancon lu p»cÍ3,qucno auianpor¬ 
que fe armar para yr sellos, y que dc- 
uian yrcontinuandolucamino, y que 
f\ ios tic Portugal , pues los veyan 
quiíieíicn venir a pelear ccn ello? por 
Jes tirar iapicíaque entonces los a- 
tendicíTen, y peleaílen con ellos. 
Y otroshuuo qucdixcion quelesera 
muy gran vtigucr$a \er ios enemi¬ 
gos a ojo, y nc yr a pelear con ellos, 
y que les que tito oyeíkn enCa/tiíla, 
que íc lo temían ama! , ) por cofa de 
vtrgucn^ai yporellarazonhuuícron 
¿cpcicar,y apearoríe cnvnas tierras 
labiadas que allí ciUusr por do üuian 
de yr, y los otros vinieron de pie a c- 
líos, y ccn la gran calorqt¡thazia,que 
traen el mes deIulio,ypor feria tier¬ 
ra labiada hazian grandes poluos y 
dtfordenaron íc , y lucren muy mal 
reglados , y no ayuntados como de- 
fcian, y algunos ginctes délos que 
yuan con los de Caítilla fueron a 
vnos peones de Poitugal, que «Ha¬ 
llan a las efpaldas de los fus hombres 
de armas,y matauandcllos,y aunde- 
zian que los peonesde Portugal,y aun 
affi lo auiaucomcncado, falucpor Jo* 
ginctes que fe les pu fie ron a la* 
cípaldas entre los peones de Portu¬ 
gal, y la villa de Tioncofo. Ylosde 
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Portuga!, co mo £ fta ua n qu c do s c n i.u que cnclía rnofauán fe la dieron, y fu 
batalD, vieron venir a loshombies de 
armas deCaítilladefordenados, y te¬ 
nían muchos hombres de pi¿ con fi¬ 
go, y efpersionlos acoda íu volun¬ 
tad, de guiía que ios desbarataron, y 
murieron ende los dichos l uán Ro¬ 
drigue z de Caílañeda, y Pero Sua- 
rez, y don AluarGárcia, y onoscaoa- 
ll«rosy cicudcros, en ral ¡nanera.quc 
todos los mas de los hombres de ar¬ 
mas que ai i i venían murieron, y con 
cítocobrarcn los de Portugal, y con 
otras buenas dichas queauisn anido 
antcdeiio gran csfuei coy orgullo* 

CAPÍ TVLO. IX. Cerco el 
Rey don luán de Caftiih, íupo 
como don Aluar PerezdeGuz 
man focorrio con muy gran co- 
paña a la vil ay caililla de Me ír¬ 

tela. 
Eñe.Rcy don luán era ya 
partido dcCordoua,y era 
ya entrado por laparte de 
Badajoz , y eílaua iobre 
vnavíliaGG Portugal que 

dizen Yelues, y (upo por nueuaseo- 
rnoeíloscauaileros Tuyos auian ícy- 
do desbaratados y muertos en aque- 
liapelea de Troncoío, ypartio lue¬ 
go déde,y vínole para Ciudad Rodri¬ 
go,)’ emb ¿o a mádara todos íu s vaíía- 
Jlosque Fuelle neón el en site me s de 
lulio, de eñe ano. Otrofi, en vinién¬ 
dole el Rey don luá para Ciudad Ro¬ 
drigo, huuo nueuasen Alcántara,que 
loscauallerosypeones dei Algarbc, 
y de Vegcl, y de aquella comarca qua 
ion de Portugal, vinieron iobre Mcr- 
tola, que es vna viliaque fue de Por- 
tugal,y tenia la don Fernán Dances, 
vn caualieronatiiraldePorciigal,y de 
laordendcSan&iago , y teiiiaia par¬ 
te del Rey de Caltilla que laauianro 
madolosde Portugal, que entonces 
auian allivemdo,porque los vezinos 

pocomo tcniancercado el dkbocafli* 
liodc M-írfoUjdóde cítaoscí dichodá 
Feiríá Dates, y c&eígráafincamiento 
en qfe vio ama embodo Fus cartasy 
teca ados alaciudad deScui Ha,por las 
qiiales’ks hizo íabcrcomolosdcPor 

le auian tomado la villa deMcr 
^o¿a,y lo tema a elcercado enelcaíli- 
Ilodda dicha vi lia,y porendeque Ies 
pedia q le íócdrricflcn, íinoq í upieíl'c 
que ti no íc podía defender. Y como 
vieron los de SeuilU las carcas de Fer- 
ná Dates, acoi daróde 1c embiaríocor- 
io, po’tq aql lugai de Merco:a cfiplia 
macho a los de venilla de lo íocorrec 
y guardar, porqera ei principal déla 
entrada por acjuG U comarca deSeui 
IDcontraclAlgarbc, y por todo aql 
c a m p o D o i i c. V q iíi m i fm o p o r q c a n j - 
bien cumplían i cru icio.de 1 Rey,porq 
aqncíc¿uaileroerade íu parte, v don 
Aluar Petez-deGuzman, Alguuzilma 
yor dcSeuil la, que ende era en la cui¬ 
dadle n he dad .de- xviij. años,clixolcs 
que poiferuiciodel Rey,y porlahon- 
radelconícjodebcuilJa,que dándo¬ 
le ellos gentes que fueííenconchaun 
que no íucfFen tan tos como iosque te 
nianccrcado elcaílillodeMertola. q 
ci de buena voJuntadtomatiacícargó 
de yr allaa pel.earcon el los. YaIdicho 
don Fernán D^n tes, y a los deSciiilla 
plugo mucho délo que don Aluar Pe- 
rízdeGuzmá dixo,y pucsqueclque- 
ria comareíle cargo, dierólecópañas-, 
y do AluarP.erez partió de Seuilia, y 
lieuoeóíigo.ccc. hübresdannasaea- 
uallo,y. dccc. apie,y iíego allugarda 
Mcrtola, y bailo que los de Portugal 
aman cobrado la villa, y tenían cer¬ 
cado eleaítillo do ellaua el Comanda., 
dor.don Fernán Dances que lo tenia, 
y eran ios de Portugal dozientos de 
cauallo, y quatro nnipeones,y pelea- 
ion con ellos , y fueron vencidos 
los de Portugal, y prendieron mu¬ 
chas d el lo s, y baítecicron lavilla, da 
manera que el dicho Comendador fue 
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íocerrido ybaftccido ¿do que huuo 
mcncftcr* 

CA P ITVLO. X. Ccmo ¿oñ 
Alfonfo Fernandez de Monte- 
mayor desbarato a los que Ucua 

uan la recua de Ronches, y co¬ 
mo fupo el Rey que la lu flota 
era delante de Lúbona, 

\ 

L Rey huuo nueuat 
cncüc mesde lu* 
lio, como los de 
Yclucs, y de Eftre- 
moz llcnauan gil 
rccuadc.viandas a, 

_ vn lugar dcPortu- 
gal,qüedczian Ronches, que cibui 
porclíos,ydó AluarFcrnandczdeMó 
tcmayor,fcñorde Alcaudcte, natural 
de Cor do u a, ydonGarcia Fernandez 
de ViiJagarcia,Comcdad©i mayor de 
Cartilla,dclaordcndeSah&iago, fu-» 
piáronlo y fucronparaalla, ytoparó 
con losquc Jlcuauanla dicharecua, y 
pelcaroncon ellos y dcsbaratarólos, 
y mataron y prendieron muchos dc- 
llos.Otrofihuuocl Hcyentonccsnuc 
uas,comovcyntey feysnaos Tuyas que 
attiamandado venirde Vizcaya, y di 
Guipúzcoa,cranllegadas ante la ciu¬ 
dad de Lisbona,y que trayan mucho 
pan y muchas viandas que el Rey má 
do poner cocllas para batimento de 
Jas villas ycaflillos que cftauá percl 
cnlacomaicadc Lisbona.1 Yotrofiíu 
po como fus galeas que auia embia- 
dodcSeuilla,y otras naos que llcua- 
uan afliviandas * que cían ya todo* 
juntosíobreLisbona,y dcítohuuoel 
Rey niuygrartplazcrjcalos de Portu¬ 

gal,que eran contra el ,no tenia 
poder en lamarconaquc 

lio afli como fo¬ 
lian. 

Séptimo 
CAPITVLO. XI. Como el 

Rey llego a Ciudad Rodrigo* 
y deí confe jo que huuocndepa 
ra ver fi entrarla en el reynodc 

Portugal. 

Vpoel Rcydon íuá 
citando en Ciudad 
Rodrigo, como el 
Macitic Danis que 
íe llamaüa Rey dt 
Portugal, suis palla 
do abutro,y ítyua 

a tierra d«Coymbra,y allí huuoei rey 
don luán fu ac ucr Jo como h¿ria,ü en¬ 
trada cncl icyno de Portugal por fu 
períona, o fidclitia puertos íusiron- 
teros, y fobre ello huiro müchoscon- 
fcjos,quealgunosdc7.ian que el Rey 
deuta c turaren períona con todo lu 
poder cncl reynodc Pos tugal,canoic 
Jes entendía que ci Macitni Danisq 
fellamaua Rey de Por tugal fuerte oi* 
dodc pelcarconel^ypucítoque pelear 
quificílc con el, que no cernía tanto* 
ni tan bucnoscauJíetos y gentcsco- 
moel licuarla* Otroii quc ci Rey don 
luanauiaembiadó adczrr aíustaua- 
Jlcros y gentes quecítauancn Santa 
rcn,y otras villas ycaíltllosque Je iu 
fodiXimos,quc le viniclfcn ruego a 
ayudár,y que ii fu pié fie n que el Rey le 
tornauidéCiudad Rodrigo, que le* 
pefaria mucho,y que perderían la vo- 
iuntadqueteman para iolcturr, yq 
pues el Rey auianucuasque la ciudad 
de Lisbona eíbua muy «tincada, afli 
de las villas y talhllosquc teniaaldcr 
redor defi,quecítauanporel, y le ha- 
Zian gran guerra, comodc la flota de 
naosy galeas que «ñauan ante laciu- 
dad que crandel Rey, que entrando el 
Rey con fu poder, queaquclla ciudad 
de Lisbona 1« le daría,y que no íollcr 
nian mas aquella porfía qe contrae! 
auian comentado. Otrob hui««níu 
coniejootro*que dixcvonquc Jopa 
releía que el Rey no de uia en ¿ os t se u 
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trarpor fu per Tona en Portugal porc¬ 
ias razones. La pr¿mera5porquccl rey 
auiaeiladopocos días aína maldolien 
te, y que no era del todo íano , y a do¬ 
lé fe ía a nienudode íus dolencias que 
el auiacada dia, y que íi adolcfcieílc 
entrando e ncl rey no de Portugal,que 
lesfma graninconuípientey daño,y q 
ama poeos,o no ningunos cauaileros 
en iu hucítepaiaque piiticílcn en ella 
recaudo corno cumplía , porque losq 
Jo folian orden^rerá muertos en lape- 
ftilcnciaque huno iobie Lisbona, y 
cn la pelea de Troncofo,que auianfa- 
Uclcido todas las mas compañas de 
armas vladosenlaguerraqi e el 3iua, 

que hsziaii cuentaqüc aula perdido en 
citas dos vezes dos mil lie bres y mas. 
Otrofi que los capitanes que allí era 
con el entonces en Ciudad Rodrigo 
eran hombres mancebos, que aun no 
(eauiáviítocn guerras níen batallas, 
y que era gran peligro prouar luego 
con ellos batalla>y talcomo*íla,que 
el bienlabia que el Mac ib e Danis i q 
íc llamauaRey dePoitugaI,eftau*cle 
acuerdode auccurar sodo fu hecho por 
batalla, pues que noauia otro reme¬ 
dio,y todos lo s, que con eleranquc po 
dian íer haíta dos mil hombres de ar- 
mas,eiancneítcconlejo,y lo auiágrlí 
voluntad,comohobresq noauiá otro 
cobro finoponerle todo en vn diacn- 
clcampo. Otrofi hombres de armas y 
flecheros deínglaterraque entonces 
le vinieron al dicho Macíhe Danis q 
le conícjauanqucaííi lo libraíTe y auc- 
turaífe por batalla, y con todocitoa- 
iná cobrado la ciudad de Braga^y cier¬ 
tas villas y lugares entre Dueroy Mi 
ño^eflo niel moten un gran orgullo 
con citas dichasquc ama atildo. Y otio 
Ileon las pcrdidaíiqueel Rey deCafii 
lia auraauidoen lamoi tandad que vi 
no en fus gentesenel real de Lubt na, 
ycon aquelladkhaquelos Tuyos hu- 
uiCíon en la pelea de Troncoiocontra 
gentes del rey de Caltilla, y con eítas 
taics colas cítaua el dichoMaeítre Da 

nis,y los de fuparte muy orguííofos 
yfoberuios. Otrofi, que el KcyTibu 
bien loscaualleros, y otras gétesqus 
el auiadexado cala vil la deban raren, 
y en Torres Vcdras,y en Torres Nou as, 
yEreduz,y Aiáqui•r,ySeruara,yotros 
lugares, que auiagrantierripo que no 
les fue pagado fu el do,y codo se (para 
Han que el Rey lesemíiaria paga L to 
do lo q les eradcmdo,y el Rey no lo 
tenia aparejado aífi,cano lleuauacon- 
figo thcíbro para hazer las dichas pa¬ 
gas^ ellos defque Jo vichen en el rey- 
no de Portugal y no lespagafibii, que 
por ventura algunos de los que eran 
naturalesdelrcynode Portugal,q no 
porfiarían poral porel Rey cíe Calinla, 
y ios de CnítilDquc tenianfortakzas 
dio mefrno íe temían por mal con te a 
tos, v no lo podrían íuftrir, canoa- 
uian cauda les para ello,y que por to- 
doclto crnmcjorqclencftc trepo qq<* 
dauadeíteañoque pufiefi’e eñe hecho * 
en guerra, y que embiafie a la partida . 
deBadajoz milhombres de armas,y ala 
partida deGMiziaquitiicntos,ycn la 
comarcadc Aícantarahaíta Ciudad Ro 
drigootrosquinientos, y que la ilota 
dcgalcasque citaría fijbre Lisbona, 
y muchas naos de Vizcaya y de fu rey- 
no, queeran véidascon pan y viandas 
parabafteccrlavilladevanearen,y to 
das las orrasvillas y caíbllosqueella 
uan por el les reparrieiTe las viandas 
que tenían en las dichasnaospa.a en¬ 
cuera delTueldoque’csdeuia loqual 
ellos lo tomarían de buenamente , y 
que darían muy a egres, y baíKcidos 
para hazergueiraaLisbona.enlaqual 
no auiaya viandas,yqueel Rey le toe 
naife para íusrcynos de Cdblía,y ca- 
tuíle losdinerosqucauer pudieüc pa¬ 
ra les emb>araaquellos que eldexa- 
ua pot fr¿ ntcroscntonccs. Y otrofi p» 
rapagar alos que citarían en Portugal 
en fu ícruicio en lasdichas viltis yc¿ 
ftiUos, y que hazicndo áííi efia guerra 
por cha ordenanza que el dicho Mac- 
itrs Danis, que íc lis mana Rcy'dc Por- 
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ruga!,fe vería en gran prieto, tanto q 
no ísbri - que con le jo le po nc i en ello 
que fi acorneíTc a Ja partida de Bada¬ 

joz losque eílauan cnGalizia, y Al¬ 
ean tara,) Ciudad Rodrigo, e ntrarian 

por fu s comarcas donde e (latían fíente 
ros,yddlruyrian la rierra. Otioii,quc 
íielMaeíhe Danis que íe llamauaicy 

de Portugal,íe acoítaíie a qualquicr i u 
gar dclos frontero*,elfo nieímo harian 

losque el Rey dcCaíiilla pornia por 
fronteros en las otras par ti das. O tro- 

íi,que la mar fincaría por el Rey de 
Caltilia, y que afificon ella ordenanza 
degucrrajclcobraiia el rcynodcPor¬ 
tugal en poco tiempo,)’ dczian que el 

Rey nodema aueiuuiai tn ninguna 
güila por batallaellchecho,yque eílo 
lesparefcia buenconíejo, yquedeuia 

pe nfar y catar tomoDios ;,ui« querido 

dar aquellapcítilencia tan grande en 
iu huelle, y de otras dcídichasmuyar- 
leb atadas que auian auido ene lia guer 

ra. Y por ettodeuian tomar ella guerra 
confefo , porJasmcjores maneras de 

guerra quepudieífen* Y aundixeron 
mas al Rey,que U alguna plcytcfiapu 
dieffen auu dt Portugal que feria e n 
comejoque lohiziefícel Rey de Ca- 
íhlIa.Ca lesdizian,y añera afilia ver¬ 

dad que el dichoMacílie Duiis Icauia 
cometido partido q le caria vnagran 

parte dei reyno. Y eJRcycomcquicrq 

oya todas ellas razonescclos quceílor 
ñauan la entrada, y de lo poner todo 
por batalla,en todas maneras del mu¬ 

do el toda viafealícgaua al cóícjo de 

los que dezian que cntiafic,dizicndo 

a los que le acónfejauan que noentraf 
fe,que íu voluntad era de entrar por 

las comarcas de la Ve: a> y dcílruyila,y 

liazer el daño que pudieííc y tornarle 
luego. Y qucnoquciia paffai los pucr 

tos de Co) mbia,y que de allí le torna, 
ria y potniaíus lio meros , fegun el 
coníejoquc ellos le dauan. Empero q 
el Rey afilio dezia, y luintencion era 

de llegar haílaSaniarcn. Y los que las 

razones dezian quenoentrafie le auiá 

Séptimo 
dicho. Otrofidixeronlcfobreeílo,quc 
tal caualgadacomoaquelia cradelcn 
trarpor la Vera, y luegofe tornar, no 
era dehazerde razó a el que no leerá 
honiofo. Ca noconueniaal Rey deha- 
zer almogauareria,y el Rey no lo qui¬ 
lo creer,y ilguioíU voluntad toda via 
que era decntrarenPortugal,y figuio 
el corle jo de los que dezian q entra f 
fe,y afil entro en Portugal, yacordo 
deembiar lucgoporelinfante dóluá 
de Portugal, y mandoque fe Jo tru- 
xefifcii allí que lo tenia prclo cnel calli 
lio de Almonacir. Ca loquería licuar 
con figo, por poner algún de íu a rio cu 
jasgentesde Portugal, diziendo, que 
algunosfevernianparacl,y luegocm 
biopor el dicho infantcdonluan.Em 
pero el Rey no lo cfperoalli, ni entro 

con el» 

CAPITVLO. XII. Como el 
Rey don luán entro en Portu¬ 
gal :y lo que acae icio de la bata¬ 

lla. 
L Rey donluandcfpuesde 
todoseílos cólcjos entro en 
Portugal, ycomoquicraq 
dezia cnCiudadRodrigo,q 
no era fu voluantad depaf 

íar a tierra dcCoymbra.Empcro ¿«f- 
pues que fue enelrcyno de Portugal 
dentro no fe de tu uo, laluoandardeca 
dadia,y tomoluego quecntrocnPor 
tugalvn calli lio que dizcnCilloiico 
déla Vera,y dexoay gentes qloguar- 
daílcn,y paíToporCoymbra , ehizoq 
mar el atraual delaciudadque era muy 
grande, y dendefuefehaítaqucllego 
aJLeyra,queesvnavilla convn cafii- 
liomuy hermofoy muy fuerte,y tenia 
lo vncauallcro dcPorrugaJ, natural 
deGal¡7Ía,que era criadodel Rey do 
Fernando de Portugal, que dcziá Gar 
cía Rodríguez de 1 olorda , y dezia q 
lo te nia por la Reyna doña Leonor de 
Portugal, muger del Rey don Fernan¬ 
do^ allí tenia muchas joyas fuyasde- 

lía. 
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lla,yclRcydonluáv.Jlegoalli, yco- 
itjo quieraquecl cauallcro no loaco- 
gio en ja villa y caihlío de Lcyra , pe¬ 
to dio vían da sa fus gentes por fus di 
ncios deloqueenla vijlaauiá, y ci fe 
vino al Key para yrcon el do la tu mcr 
tea inelie,y delpuc'con elfuc en la 
batalla,yaih íupo el Key como el Mae 
itre Dams,que le llamaua Rey de Por¬ 
tugal quena pclearcon el,y que eíta- 
uacn vn lugar que dizetiTumar,oi de 
liando fusgentesp-naia batalla,y cílá 
do en cito, liego * el vn eícudero del 
Maettre Danis,que íe llamaua Rey, y 
hallo lo en vn lugar del a orden de Baii 
¿lugo ce Portugal,que dczianSori,y 
tiuxole vnac.rta Ue Ñuño Aluarez 
Pereyra,quedcziaafíi, que el Ichazia 
iaber,quclu íeñorcliey dePortugal 
que lo auiahcchoentonccsCondeíta- 
bie de íu hi cite. hícudcro diredes al 
Rey dcC*ílilla,quc miíeñurel Rey ct 
Portugal,y todos losiuyos, naturales 
del fu reynode Poitugalquc ella neo 
elle éizen,dc parte qcDios y de fanc 
lorge,qucel no quenadeitruyria tier¬ 
ra de Portugal, y quepor ietuicio de 
Dio s,íie lulo guaidada la honra de mi 
ícñorciRey de Portugal, qclhariacó 
el Rey de Caltilia vna buena auenen- 
cia qiueífe razonable, y deotraguifa 
no quenendoclRcy dcCaltilladexar 
ni otíembargary paítale del dicho 
ley no dePortugal libremente, qmi 
icnor el Key dePortugal iopone en- 
lasñuños de Dios, y lo quiere librar 
por batalla , y que quiercióbre eítoa- 

- tcnderel juyzio de Dios. Yelefcudc 
rod.oelefcnptoal Rey de CaftijU, y 
elrefpondioic alcicht efeudero que 
le traxo la cmbaxadaencíta manera. 
Escudero Vv-s dezíd aNuño Aluarez 
peicyra,quc el labe bien comoyoca- 
le con laReyna doña Beatriz mi mu¬ 
ga hija del Rey donFeruandode Por 
tugaí,c hizc bodasconcllacnlaciu- 
dad de Badajoz,ycomocidichoMae- 
lireDanis, qucíe lia.ua Rey de Por¬ 
tugal, y todos los otros grandes deí 

i8p 
reyno vinieron ende,y befaron Ja ma¬ 
no ala dichaRcyna doña Beatriz m* 
nuiger por fu rey nay leñoradcl dicho 
reyno de Portugal, y a micomo a lu 
ñutido, de fp ucs de los di as del dicho 
Rey d o n Fei n a n d o, y como í o bree 1R> 
paliaron ciertos tratos y j uras lob e el 

cuerpode Dios. Y por ende que el bie 
labe que yode derecho a cite icynode 
Portugal por la dichadrña Beatriz mí 
ímigcr,y qíi el.diehoMaeihe Danisy 
los qcó el fon fe quiere venir a la nn- 
mc rced, que yo no catando mucho dc- 
ítruicio que me han hecho y hazen.q 
yo paitirecon ellos en elle reyno, allí 

cu ueriascomo en mercedes y cíñaos 

grandesy honrados,engui faqueelit s 
lean pagados,} íi codo cite no quiere, 
ialuoperícucrarenia fu rcbcldiaé ino 

bediencia,) loquieren librar por ba¬ 
talla,que yo tergoque Dios me ayu¬ 

dara con el buen derecho que yo teu- 

go,y que yo los yre a buhar. 

C APITVLO. XIU. Comoel 
Rey don luán continuo iucami 
no , y como algunos cauafercs 
fuyos por fu mandado hablaron 
con Ñuño Aluarez el día deU 

batalla. 

L MaeftreDanis,que fe lia 

m*.uaRey de Portugal,def- 

quefupo que ei Rey de Ca- 
íiilla,que era aceica deJ, el 

íe patio de Tomar donde 
eftaua,y vinoíc paiavn lugar que di- 

zenPuerto dcMaos,y pulo lu batalla 

a dos leguas ¿ende avnapla^a,quede 

las dos partes era llana, y de las otras 
dos pat tesauia dos val les, y allí orde¬ 

no lies gentes,que podían ler hadados 

mil y dozientos hombres de armas, y 
diez milhombres de pie , ballefte»os 

y lanceros,y el Rey deCaftilla era par¬ 

tido deSori, y era llegado avnapla- 

^aquc era a legua y media dclosene- 

niigosjJ otrodia fue para el campo do 
Aa 5 los 
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losotros cílauan , y teníanfubaralía 
pueila,ypuíoíc accrcadcllos en vnci 
po li ano, y oi dc no (lis batallas, y cfio 
crala vifpcrade Sam&aMaria de Ago- 
íto , Lunes acatorze dias del dicho 
mes defte diclioaño, y el Rey noeita- 
Uabien laño, que ama quinze diasq 
cítaua doliente. Y algunos délos caiu 
lleros del Rey de Caíhllafueronlla¬ 
mados y requeridospoi Ñuño Aluarez 
Condenable de losencmigos,q que- 
nahablar con ellos con iiccneia dei 
Rcy,yellos fuero pa alia,y hahlatóco 
el dicho Ñuño Ai uarez aquel di a,y di* 
xeróle en como el labia que lu leñor 
elMacíbeDanis, queícllamaua Rey 
de Portugal,y el y todos los q allí erá 
aman hecho juramento al Rey de Ca¬ 
rtilla fob re elcuerpo de Dios, de loa- 
iicryrccebir, y tomar alaReynadoña 
Beatriz lu muger,que crahija del Rey 
don Fernando de Portugal, dcípucs 
de fus dusporíeñora y icynadc Portu 
gal,y otroíi al Rey de Caíhila dóíua, 
Como a íu marido déla dichareyna do 
ñaB<fairiz,y que eíte juramento hizie 
raclMaeftreDanisque agora íc nom¬ 
brada Rey, el y todos los grades que 
alli cranaquel diaconcl, yporende 
que les rcqueriaconDios,q quifitiíc 
guardar el dicho juraméto que hizic- 
ran,y fino que Dios fucile juez dello 
aquel dia. Y Ñuño Alu*rez refpcdío 
les, que bien era verdad que fe hizie- 
ranciertosrratos entre el Rey dóFer 
nando dePortug .l,y el RcydeCafti- 
ila,quando fe hizoelt ai amiento que 
cllosdezian : losqualesfucron jura- 
doscomodezianeiloSjfcbre elcuer¬ 
po de Diosdccada parte,yaunque te¬ 
nían todos ellos que el Rey de Csíh- 
lia no lesguardara los chchos tratos 
fegun los jurara, yqtecl losauta to¬ 
dos pallado e n t rádo c ne 1 rey no de Por¬ 
tugal con traía ordenanza delosdichc s 
tratos,ca el tomaua yquitauacmcna- 
jes,y tomara el regimiento del icy- 
noque cenia la Rcynadoña Lconor,io 
quai codo era dclcndido, fegun los 

tratos, y que viendo eílocl'reyno de 
Pcrtiígíi prcucyerade aucr Rcydcfcn 
tor, el qualdhuaalli,y c.ue tenia que 
añia juíticiay derccl o. Yque por en¬ 
de Íoponían en juyziode batalla, y q 
otraplcyteíianitrato ningunonoen* 
tendían hazer ene lio, y que antes dc- 
íiafu feñor y ellos, que leqüenan ai 
Rey de CaftiÍla,que el fe quificfit par 
tir del rcyno dcPottugal,y nolescn- 
trat en fu tierra, y JoscauaJ Jcros del 
Reydc.Caftilla íuícñornoie era de- 
fendidopor los tratosdecntraf enlos 
rey nos de Por tu gal, que pertenecían 
ael por la Rcyna doñJScatriz fu mu- 
ger,y que pleytos decaílilios ningu¬ 
nos no quitaracl, empero muchos ca- 
uallcros que tenían villas y caítillos 
por ella , y que quantoal tratar déla 
goueinacion que cilcs dezian,quc el 
Rey tomaría a la Rcyna doña Lcor.or: 
elqual tegimientoy goucrnacion, c- 
11a dtuicra rencrdekrcyno dePoitu- 
gal haítaoertoticmpo, fegun loma. 
tos. Acíiorclpondicrony dixciou, q 
el Rey no tomara el dichorcgimicnto 
ala Rcyna doñaLeonor^mas que ella 
de fu voluntad fe lo renunciara, y le 
lo diera de fu grado quando íc* viera 
con ella en la vil la dcSantarcn,yquc 
las razones que deziaNuño Aiuaicz. 
que deuian fer cfcufadas}y aunqueeia 
mejor de venir fu leñar y ellos, y los 
otros que con el cranaía obediencia 
del Rey,y que h*zicndoio,quc le ha- 
riamuy grandcsmcrcedes. Ycldiiho 
N uño Aíuarezdixo , queyalascoías 
no cítauan en tales términos,cade to 
do punto lu leñoryeilo , queponiá 
eítthechoen la m-no de Dios, y]o 
querían librar poi batalla En perodc 
ZiaNuño Aluarcz y losdcPortugaRa 
los quedezian q iaRcyna dcñaLeo* 
nordexarade íu voiuutadei ragcmié- 
to yg'iucrnacion del reyno de Poitu- 
g¿l,queclla teuiay deuiatcncr, legua 
los tratos juudos íobre cita razó,que 
no lo pudiera hazer íobre cüa razó la 
Rey nadoíuLeoaor,fin voluntadycó 
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Del Rey cfonluaiC 
fcjoy acuerdo de! rey node Portugal, 
por quanto aquella gouci nació Jt fue 
xaencc me n ciad a a laRcyna doña Leo* 
ñor cnúuor dei ic> no de Porrugal, 
por demarque nelohuuicíic «1 Rey 
con luán, poique el Reyno de Pouu- 
g¿i no ¡c mczclaííe con el icyno uc 
v-altnla. Y que poi ello auiadeeítarcn 
jjOutrnacicn déla He) na doñaLconor 
naitaquc elRey de CaíblJa huuicífe 
hijo o luja déla Rey na doña Beatriz fu 
muger. Y qucpoi cite íolopuntocntc 
dian que ci Rey de Caíhlía pallara lo* 
tratos^y que no losguardaraen ningu¬ 
na inaucia. Y los canal! cros de Caiti- 
lia iclpcndieron íobic ello muchasra 
2.0nes : las qu ales entendian que les 
cumplían para gualda de (u derecho 
dei Rey iu ieñor, y con todo ello que 
hsbíauanloscauallerosdc Caíhlla có 
Ñuño Al iaiez todaseftas razones, e- 
Jios miraronbicny auiíaioníc en la 
ordenanza que los de Portugal tcñiá 
en íu baralla^y vinieron fe para el rey 
lu feñor. 

CAPITVLO. XIII1. Deleon. 
ícjocjue el Rey don luán huuo 
fobre la ordenanza de la batalla. 

L Rey don luán cílauaenel 
tan pocchado,y acoítado 
a vncauallcro , ca eítaua 
muy doliente que apena* 
podra hablar. Ycomoaq- 

líos caualicrosiuyos que auun habla 
do con Ñuño Aluarez fueron a el, y 
hallaron allí a otroscauallerosqcita- 
uan ante el Rcy,ordcnandoquc orde 
irania temían en aquella batalla. Y fo 
hre eiloauianmuchasporfías.Ca los 
vnosdczian que los fucilen acorné- 
tcralosdcPortugal eníu batalla q 
era !• que lcsparticia,y loscauallcros 
le dixeron afh.Señor nos aucmoscíU 
do y habladoscon Ñuño Aluarez, y 
auemos razonadocó elaífaz, de loque 
no s pare (era que cumplía a vucíb© íce 

l?0 

uic io, pero qucnohallauanencl, quc 
iu ieñorni eiqncriaotra guiíalino ba 
talla. Yíeñol quanto a le que losmt 
preguntas que en que maneta dcucn 
hazci vucitras genteseneíh batallaci 
diadc oy.Señoi a noíotios nosparcce 
lo emienda déla vueílra merced, y de 
loslcñores cauillerosque aquiciUn, 
que en razón déla oidtnan^a déla ba¬ 
talla fe deuc hazer lo que agora aquí 
diremos.Señor el du es) a muy baxo 
que es ya horade viipeias, yvucítra* 
gentesnohan oycomido mbeuido, 
ni ran idamente de 1 agua,aunque ha- 
zegrancalor. Y masque eitanenoja- 
dos delcamino. Y aunparte de loshó 
bres de pie, ballcíterosy lanceros no 
ion aun ilegsdosquc viencnconlasbe 
ibas, y con las carie tas déla huelle. 
Otioíi feñoraucmosya viítola orde¬ 
nativa de la vueílra batalla, caes ver¬ 
dad , que U vucíba auanguarda eil^ 
niuy bien,yenbucnaordenancacon- 
tra el auanguard a délos enemigos. P« 
ro ieñor las dos alasdelavueíba bata¬ 
lla donde eítan muchos cauailcios y 
efe uderosmuy b ue nos, ícguu 1 a orde 
ninvaquenos vimos no vospodeysoy 
aproucchar dellos. Ca las dos alas de 
lasvueftrastienenante íi dos valles, 
de guiiaquenopuedenpaíTarpara a- 
comecer avros enemigos alocoriec 
a los déla vueílra auanguarda. Ylose- 
nemigosticnen iu auanguarda a dos 
alas juntas en vno. Y mas que el los han 
muchagcnte de pie ballcíterosy lan¬ 
ceros. Y por endefeñor paicccnosquc 
para vostenertanta buena gente co¬ 
mo aquitencysjquc vosdeueysordc- 
nar,dc quila que vosaprouechedcsde 
iloscldiadc oy para que fe puedan a- 
yudar los vnosa losotros. Y para eito 
ieñor parefccnos que deueys hazer 
aííi,quccs quccftaysfeñoren plava,y 
teneysvueftras gentes bien ordena¬ 
das,que les mandeys cftar quedos en 
fus ordcnanyas,y haziendolo aih vuc- 
itros enemigos haran de dos colas a 
vna.O ialdran de aquella ordenanza/ 
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Ventara que tomaren para pelear file¬ 
na de donde citan.Y íi eflohazer», to¬ 
do» ios -vue&rasjaífilosquc citan en la 
áuar,guard»,ccmolosquc citan en las 
dos alaspodian peicary apvouccbaríc 
losvnosdelos otios, y entonces lea 
Dios juez y loémosla bar al la. Y fi los 
de Portugalrebufan de íaiii de acue¬ 
lla oí de nanea que tienen, noesdub- 
daque mueítrancncilogran miedo. Y 
la noche viene cerca, y muchos de i los 
ícpartierá de allí , y csiszódelo creer 
p.ííi: porque losquedurante el dia no 
han querido pelear, no lo han dexado 
por otra ventaja, laluo por miedo. Y 
cambie n íeñor[abemos cierto q ellos 
no truxeron viandas linoparaoy. Y 
yos fe ño re hay se neicampo, y te rey s 
íoui muchas viandas pau ícitcner la 
por ha. YíJfifcñor, ícguneíiascofas, 
nueítroconfejoes que vueítias com¬ 
pañas citen quedas, y que cfpcrcmos 
para verü vu ciliosenemigos íaldrá de 
aquella ve ntajaque tomaron. Y otro- 
íihuuo ende otros caualleros manee- 
bosque dczianque el Rey tenia mu¬ 
chas ventajas iobre íusenemigos,aíli 
como enícrUey de Cartilla , ctsvr.o 
deios mayores rey nosque ay cnlaChri 
fhandad. Ocroíi queeracaudocdnia 
Rey na doñaReam ahíja del Rey don 
FcrnádodcPortugal, por'doauiagrá 
.derecho ali't}uo.Otioii,queteniaa]li 
muchos noblcscaualleros, y de gran¬ 
des linages, y quepareíciaalos ¿jeito 
dezmn,que el Reydcuia mandar a los 
íuyos que luego acometí*fíen alos e- 
ncmigos,que fian.yatenian ennueítro 
Señe r Diosque el feria aquel dia de fu 
parre del Rey don luán de Cartilla,y 
le daiiarnuy buenadichay ventura, y 
que los fus e nemigos que eran contra 
la fu obediencia,y íe auianpuertoaql 
dia en aquella playa contra el aUrian 
muy iarganicntepenite reía , porque 
coi rae i y cóua Ja Rey na doña Rea tu z 
fu mugerhazianerto. Y dcfpucsque 
todoscitosconíejos aííiauianpaílado 
delante el Rey, y cada vno dczialo q 

Jep»rcfcia,cflaii3 slli e ntoncervnc#^ 
uailerodeFrancia, que ¿eziar Mofleo 
luán de Ria.quc eramuy buen cauallc 
ro,y muy csíoicado, y áuia fe hallado 
c n muchas guerras y en muchas bata¬ 
llas, y era dthedad de fefentarños .o 
mas. V eracamareromayor del Rey de 
Francia, yeravenido al Rey de Carti¬ 
lla pormcníageropcrpartcdelRey de 
Francra. YcomoclRcy donluanyua a 
entrar en Portugal, y come todos pea 
faro que suri* batalla,no je quiíopar 
tirdel Rey don luán de ( artiila,yíuc 
fe con el,y eitaua ay con el aquel día, 
y alli muno.iYdeíque violas razones 
que los caualleros dixeron delante 
del Rey don luán fobre Jaordcnanya 
que deuian tenercnaquella batalla, 
que deuiá ayudar los vnos alosotros, 
dixodeftamancra al Rey donluan. 
Señor yo íoy vn cauallcio del Rey de 
Francia vueítro hermano y amigo, y 
írfy en laciudad que vosvedes,y he yi- 
rto y cftado en muchas bataUas,aííi de 
Chiifíianoscomo dcmoros,cftando 
allende Jamar. Y feñor tanto hcyoa- 
prendido que lacoíadertcmücojppr- 

que el hombre mayor aucntaja pudie¬ 
ra tomar de fus enemigos, espeneífe 
en muy bucwa ordenanya,aiTicn guer¬ 
ra como en batalla. Yíeñor cntíos ba¬ 
tallas que los Reyes de Francia mis íc- 
ñores,el Rey Phclippc, y el Rey don 
luán huureronccnci Rey Eduarce de 
Inglaterra,yeóelPrincipedGales fu 
hijo, perdían las batallas los Reyes de 
Francia, y fue todo fe ñor por no tener 
buenaordenanya eníu batalla. Y por 
ende feñor vospidopormercedíq vos 
querade s el dia de oy mádar a los vue 
¿ros que fe tengan enbucnaot dená- 
caen tonoíccr fu ventaja. Ga feñor 
yo foycnelconíejo de Jos caualleros 
que han dicho aqui,losvucílrosdeucn 
tenerfe quedos cnel lugar do ertá.Ca 
feñor fegun que vucñros cauallcros 
vos han dicho, íi los vuertros enemi¬ 
gos que allí crtan nopartcn de aquel 
lugar do citan, nocsciubda q**smue- 
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ftrangrin mic do, y no pueden luen¬ 
gamente diuar enaquel lugardohan 
tomado aquella aucntaja que agora 
tienen. Ca anees délanothe ellos ver 
nan apcierrfueraccl aucntajaquea- 
gora tienen yhá toíiiado,o deíque fue 
lela noche pcidtran la vergüenza, y 
par tiran de allí. Ca no tienen viadas 
roas de para eítanoche, legun le pue¬ 
de iabcr,y ftñotqUalquiei hombiclo 
puede vcr.Ca lasdosalasdela vueitra 
batalla deíque laauanguarda mayor 
íalicrcpara pelear, han de topar cu 
Vros valles que tienen delante, y no 
pueden llegar a los cncmi gosjiu alle¬ 
gara iosíuyos dclavueíira auanguar- 
da.Y al Kc) plugo mucho deílcconíe- 
jo,y mando que le ni21chealfi.Pero al 
gunos caualleioi de) Rcyque éráh.d 
bres mancebos, y nunca ie auiá vifio 
en batalla no fe turnaron en aquclcó- 
ícjo,t emendo en peco Josenemigos, 
y acomcticionlos. Y aíliíüe que aJgu 
nos auian rcccloquc las dosalas de U 
batalladcl Rey no pudieron pelear, q 
cada vnadcllas hallo vn valle ante íi, 
que no pudo pelear ni pallar. Y elauá- 
guaidauel Rey pe ico lin acono de las 
dos alas, y en las dos de loseucmigos 
cítauan muchospconcsqueíirauá inu 
chaspicdrasy gran ballclteria: losqua 
lcshizieron gran daño cn lafluáguai- 
da iielRcy,y alíiqueiosdclaauaguar- 
da y lasdosalasdeios Enemigos pe- 
leauan. CalaauaivguardadclReydon 
luán de Caftilla pcicatía fola. Calas 
dos alas Tuyas no podían locorrcrabs 
dos que cílauanpeleando. Orrofi dó 
Gonpalo NuhezdcGuzmam Macftre 
de Alcántara, que craeiuonces,y fue 
dcípucsMacítrede Calatraua, clhua 2 
las cfpaldas délos enemigos acsuallo 
con cícrtagéteq”cl Rey deCaílillale 
diera qeftuuiefíencóchYcotnenpoa 
pclcar,yiagétcde picdcPortugal que 
era mucho^y tirauá muchosdardos y 
íaetasy pjcdras,en güila que loscaua 
lie ros no pudieron entrar en el los. Y 
aunícguit dczianhuuo pero daño, q 

lo s pco nes de Portugtrnuyeran, fal- 
uopor los cauallcros de Caílillaque 
c ñauan a las ti pal das y nopodian ia- 
hr.Y aliiíor^adamcnieféáuiandc de¬ 
fender y pclear,y eílocon buena orde¬ 
nanza que los antiguos miídar 5 guar¬ 
daren las batallas,que nunca hombre 
dcucponeraíucnc.mgo a jaseípaldas 
por le dar) ugar para huyr. Y la batalla 
álfico meneada, los de la auanguarda 
de Portugaltcnhinaoentaja,ca todos 
ton ayuda délos peonesque tenían cri 
í as fusaias,pclcauancon la auangUar- 
dafoladcCaitilla,y losdclas dos alas 
de CaítilJa no pelearon, ca iio pudie¬ 
ron paliarlos valles que tenían delari 
tejíegUn dicho a liemos. Y él Rey al 
comie n$o déla batalla como eítauafia 
co,licuáronlo en vnas andas, caual Ic¬ 
ios ycíjcudéícs que eran ordenado* 
para la guarda de Tucucrpo. Y deíqué 
vieron la batalla puefta, puíieionio cii 
vna muía. Y qtiando Vieron que lasgc 
tes del Rcy.lc ictrayan , y muchos de- 
Uos caualgauah para fe yr del campo¿ 
Entonces pufieron al Reyen vil caua- 
11o, y Tacaron lo del campo?maguct cita 
na muy doliente.^ curo lapcica deia 
batalla ames que pareadle quales 
perdían ogaoauan media hora peque 

fia* 

C API TV LO. XV. Corrí o cí 

Rey doii luán delpucs de la ba¬ 
talla desbaratáda,p;tttío,d^ cant 
poy llego a Santarc,y erítrden 
la mar y fue fe para Scuilla. 

Eíque el Rey dólua 
vio que los fuyosllc 
uauan de vencida, y 
que tioatiiaotrore¬ 
medio, partió delta 

_ ___ pe, y llego aquella 
noche a Sanraren ch qué auiaonzele 
guas dcfdealü* laqual villa eltaua 
por e l,y fuegrari marauilIa,como lopu 
dohazcrconUgfán dolencia que te- 
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nía,y fue ííeirpre cnclcsuallo. Ydcf- 
<]ue llego aSantaren,cntro luego en- 
«1 Alcscar>v dicronlc de comer, y ba¬ 
ilo el Key cncl Alcafar de Santare n al 
Macilrc dcChriftus,y al Prior del Hcf 
pitalprcíos. Los guales auia pren- 
didoenlapcleadí Torres Vcdras,Die 
goGomcz$armiento»Ymando al AI- 
caydc del Alcafar que puliere rccau- 
doencllos. Pcroc 1 Aicayde dcfquc vi 
do alRcy partido de Sanearen noíc a- 
treuioadcfcndcrcldichoAlcafar , y 
partió luego den de el Rey doníuá,y 
hallo \-n Icñoenel rio dcTcjo,yentro 
cncl,y fuefepara la flota que eftauafo- 
breLobosa , aífidegaleas como dt 
liaos,y entro íeenvna nao, y fuefept- 
raScuilla, y la batalla fue desbarata¬ 
da , y fueron muertos muchos y muy 
buenos can al le ros y Icñoies. Ca mu* 
no aliidon Pe drohijo del Marques de 
Vil]ena,viínieto del Rey don laymcs 
de Aragón,) don luán íchor deAg ui- 
larde Caflañcda,hijo delCondedon 
Tello,y donFernandohijo dclCondc 
donSancho,primosdel Rey donlua. 
Y el Prior de fantluan, que dcziá Pe¬ 
ro Diaz Da nías, y era Gallego, y don 
DiegoGomczMantiiquc, Adelanta¬ 
do mayor de Calhlla, y donluanFcr» 
nandez deTouar Almirante de Cafti- 
11a, y don Diego Gómez Sarmiento, 
Adelantado de Galizia, y donPedro 
Carril lo,Man/cal de CaltillajydóPe- 
drodeMédo^amayordomo maTordcl 
Rey,y Aluai Condales de sandoual,y 
Fernán González fu hermano, y Ruy 
Barba, y Fernán CarriJiode Pliego, y 
Fernán Carrillo de MacueJa, y Diego 
GarciaDerro,yGoncaio Ccruantcs, 
ydonluá RamjrczdcArcllano, y Iuá 
Ortizdclas Cueuas, y muchos otros 
cauallcros díCaítillay deLeo. Otro 
íi murieron de los de Portugal que c- 
ftauan con el Rey dcCafli]la,ríonIuan 
Teilo, tio déla Rey nadoíiaBcatriz, q 
cldcy hizicraCondedcMayorga,ydó 
PeroAluarezdePcrifaque cJKcyhi- 
JúcraMacftrc de Calatraua ,ydó£)ic- 

Septimo 
goAiuarez fu hro,y Gómalo Vázquez 
de Aztbcdo,y AJuarGonzález fu hi¬ 
jo. Y murió alliMoíTcnluande Ria,cl 
cauallcro de Francia , de quicaucmos 
dicho,y Garci RodriguezdtTaborda, 
Alcaydc de Lcyra,y donGon^alcNu- 
ñez deGuzman Maeftrc de Alcárara 
cftuuo gran pic^a con los de cauallo 
eneícampocielpues q la batalla fue 
de ¿baratada, y los de Portugal noque 
rian partirícdcla fu ordenanza,)- cllu* 
tiicron que dos c n fu pla$a hall a que el 
Maeftrc partió dende. El qual íeíuc 
den de,y licuó configo muchos de los 
que c (caparon por el,y llego o tro dia 
de manan a a San taren, y no lcdetuuo 
ay,y paflbel riedeTajo, y tomoíuca¬ 
mino paraCaítilla , y con el muchas 
Sc ntesque cícapaton déla batalla. Y 
el Áftaydc dcSanrarcn,qi>cce2iáRo¬ 
drigo Aluarez deStitoi que lo tenia 
Diego GomezSarmicnto. Yotiofi el 
Alcaydc de orrocaftrilodcSantaren, 
que dizcn el Alcazaba,al qual dezian 
Gómez Pcrczde Valdcrabano, como 
vieron qnc el partió de alli, y vició al 
Macftre de Alcántara , y a todos los q 
concl eranpmidoj déla batalla,y to¬ 
maron ellos fu camino deide Ja villa 
de Sanearen,y fucroníc par aCaltilla, 
Y aíTidczaton la villa de Cantaren. 

C A PIT V L O XVI. Como don 
Carlos infante de Nauarra ve¬ 
nía al Rey por fer con cl en la 
batalla. 

On Carlos infante primo 
genrtode Nauarra , q era 
cafadoconlainfanta doña 
Leonor, fu hermano del 

Rey donluanauia embiado arícziral 
Rey que lo cfpcraflc.Ca el venia -qui¬ 
to podia andar por entrar ccncl ene! 
rcyno de Portugal» V el Rey no lo sí- 
pero,aunque dcfpucslucgoqucelrey 
partió de Ciudad Rodrigo, el infame 
llego cndc>y con el algunoscauaiic- 
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ros de N’.ujrra^ydcBrstañajy de 1 rey- t.cDue,o yMiñoa Valencia, vótíÓir 
nodcCaíblJa. Yporque no pudo Al¬ 

canzar al Rey,que le dixeron queeri 
ya paífados los puertos deCoymbra, 
entro el dicho infante a tierra dcLi- 
gucjo,éhizo allí rmichodaño.YedUn- 
do en aqueiiadcmiar^a, fupo como el 
Rey era desbaratado y tornado para 
Caftilla,y el eífo mchnoíc fue p¿uaa- 
11a. Yagora dexaremos de concarde- 
ílo,y d11 e moi <f co mo e 1 Mac ftre Dan i s 
que fe llamauaRey de Portugalcobro 
muchasvillasy cadillos. 

CAP1T VLO. XVII. Como 
clMacílreDanis cobro muchas 
villas y cadillos que cíteuan por 

el Rey don luán de CaíliJIa def 
pues déla batalla hecha. 

€éR£¿&ik L Macílre Danis q 
íe llamaua Rey d<$ 

Portugal,deíque la 
batalla fue venci¬ 
da, luegoocro día 
Martcsíe partió del 
campo,y vinoluca- 

mino pa¡ abantaren y cobróla, queya 
no eílauan ay gente $ déCafbHa, y ha 
lio ene] Alcácar alMacftrccT Chníhis 
y al Prior deí Hofpi’.al de Portugal q 
eñauan prefos ajh de antes: los qua- 
les auia prendidoDicgoMartinczSar 
miento en pelea, acerca de Torres No 
uas,fcgunaucnioscontado. Yquan. 
do par neroli de Samare n no curar orí 
los Alcaydes de aquella villa dclosíle 
iurconügo,y dexaron íosalli,y ñieró- 
fueltos luego. Ydefqtíc elMaeftrcDa 
niSjOue le llamaua Rey cobro abanta 
ren, lucgocobrolas fortalezas que el 

.Rey dcCaílilla tenia cnaqlías comar¬ 
cas, Calos que las tenían,ios vnos c- 
ran muertos en labatalla.Y losocros 
iasdefamparaton.Ylos lugaresqueeí 
Macíire Daniscobro entonces, fueron 
ellos.Torres Vcdras. Santarcn. Alan- 
quicf.Scruara.Olius. Ocroíicobiocn 

lugaiesmuchostrasloamontes y cía 
la Vera.Comoquieraquc vna fortalc* 
zaque dezian iorresNouas, que Ja te 
rna vncauailero de laordendeSan£ti4 

go,que dezian AUonío Lopezde Te 
Xk,da nat ural deCadilla , no la pudo 
ciMacice Darns cobrar. Antes íc le 
tieícndjo muy esforzadamente, hsftíi 
que Jiizo lu pieyteíiade ttes mefes 
para lohazer iaber «¡Rey de Cartilla 
1 u kñor,y allí lo hizo, Y ei Rcylc em» 
b¡o a dezir a eílecauaJ lero, que íe lo 
tenia cu ícruicio, y embiolca mandar 
que entregarte el lugar, y otrofi codas 
las foi tale zas que cftauanporel Rey 
de Gaíhl ia,c rute Duero y Mi ño,y tras 
ios monee s le dieron ai Maeítre Da- 
nis,y (odas las cobro, íaluo vna villa 
que dezian Chaues,que la renia vnca 
uaiierc ac Portugal que dezian Mar» 
tmGonzález de Atayde, yotrosdoi 
caílilíosque dezianMoncon , yMel- 
gofo. 

CAPITV LO. XVIII. Comoci 
Macílre Danísembio iuCon- 
dcRable Ñuño Aluaiez con o- 
tras gentes para que entraííe en 
Caluíla, y lo que ay acaefcío. 

Efp’Jcsque el Mac-* 
ílreDams,quefc lia 
Diana Rey de Portu¬ 
gal,liego a Saneare^ 
ycobro las fortale¬ 
zas que cita uin 

en aqucllacomarca. Y íupocomo aq* 
lia flora deCaftilla que eítaua fobrC 
Ltsbonaerayapartida,ordcno qNu- 
ño AluarczPcreyra fu Condeftablc,y 
clPrior del Hofpital de Portugal , q 
deziandon Aluar GonzálezCamcro,y 
otroscaualleros y efeuderos, harta o- 
chocientos hombres de armas, y fcy$ 
mil peones que entrañen por Cartilla, 
y a (Ti lohizicrony paflaróa Tajo, y en¬ 
traron por iacomarcadcMirandayMc 
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í*ida,yXcrc2 de Badajoz, y por aque* 
llaticrra,ycomoio$deCaÍtilla lo íu* 
pieron,ayuntáronle para Ies defender 
iatierra, ypelcaioneonellos, yetan 
don Pero MoflízMacíbe de Sá<5liago, 
y donGon^aloMuñiz deGuzmá^que 
era ya Maeftre de Cakuraua, q el 11 cy 
lo íuzieuenconces, y don Martiañez 
dclaBa buda, natural de Portugal, 
Maeftre de Alcántara que el Rey lo 
liiziera entonces,) ®] Conde de Nie¬ 
bla , quedezian doniuan AlfonfodC 
Guzman, y don AluarPeuz de Guz- 
man,y loscauaileios dcCordoua,y mu 
chosotros íeñoresy caualÍero$,y peo¬ 
nes déla frontei a que 1c juntaron en 
vrio,y íe vi nieron donde pudieron fa- 
berque Ñuño Ai uarc z y los de Por tu 
gal andauanpor latierra, y llegaron 
a vn lugar que di ¿en Valuerde,y puftc 
ron cada vnadciaspartesíu batalla en 
orden.Empero los de Caílilla c»á mu- 
chosy maspeones, y afincaron a los 
de Portugal, de manera que todos le 
tuuieron por muertos, ta íc vieron en 
muy gran piicíla,c.n taJ guiíaquehu- 
uo algunos de los dt Por t ugslq le re li¬ 
dian y palíauan alaotiapaitc , ycóla 
gran deíefpcraeion que ios de Poí tu¬ 
ga! ic vieron aquel dia,fi no por la poca 
ventura quelosde Caílilla auian en 
aquella guerra, acón eticion en algu- 
napley tcíia,y no quifieion los de Ca¬ 
billa, ehizieion de manera que lióles 
tuuieron roítra, y boluicion a elle re¬ 
medio elMacíhe üeSan&iago deCa- 
ftüíadon Pedro Moni z, c hirieron le 
clcauallo de manera qcayo, y allí mu¬ 
rió el Mae ílre y losde fupartidajy def 
que 1c vieron muerto nocmaion de 
mas pelear,y aflojaron luego,y partic 
ronde aliscafo que no muneronotros 
delosde Cartilla ningunos* Y cita fue 
gran de íauéntura entre todas las otras 
que encíla guerra acac fcicron dcfpües 
que fue combada, y los de Portugal 
tornáronle para íu tierra, empero flo 
lleuaron prcíade ganadosnideotros 
robos. Yconio el Rey donluaníupoco 

Séptimo 
moclMacftre de Santiago donPcrc» 
Moñiz cramuerto,hizoMacftrea don 
Garci Fernandez de Villa garcía, qeia 
Comendador mayorde Caílilla de la 

orden de Sanótiago. 

CA PITVLO. XIX. Comoel 
Maeftre DaniscercoaChaues, 

y la tomo* 

N elle tiempodcfpucsde- 
ja dichabataI!a,clMacílic 
Danisquc íc llamaua Rey 
de Portugal,dcfpucsqhur 
u o embiadoaNuñq Aíua- 

rez fu Condeítable que en traite en Ca 
ft illa,el partió déla villa de San taren, 
y fue paraotracomaica,)’cercóla villa 
de Chaues, que la tema por el Rey de 
Caíti 1 la,y ella ua c n de Mar t i o Gd 
lez de Ataydcvn cauallero mu/ bue¬ 
no de Portugal, y tuuo la villa de Cha 
lies gran tismpcccrcada tirándole en 
genos, ycombatjendo lahafta queja 
tomo,y los que e n ella cílauan , trata¬ 
ron fu picy refiaque los p tifie líen en 
fallió en Caílilla en vn lugar que dí- 
zenMontercy^n calo que primero lo 
hizieron iaber al Rey de Calí illa fi los 
podiafocorrer,y el embiolcs a mudar 
que entregaílen el dicho lugar,y cíta- 
ua ay otro cauallero dt Galuia,qucde 
zian Vafeo Gómez de Xerez, que aula 
entrado ende por feruicio de 1 Kéy. Y 
delpucsqfuc tomada la villa de Cha¬ 
líes,el Maeftre Dairis, que íc llamau* 
Rey de Portugal, anduuo por aquella 
comarca de tras los montes, haílaque 
cobroa Bergan^aquc latenia vncaua 
llero que dezianluan AloníoPimcn- 
tc 1 ,y íc vino paracJ, ycobrootros lu¬ 
gares que por allí eran , y los caua- 
® Hcios que íc los dieron dellosfia 

carón con el, y otros ic 
fueron para Ca- 

ftilla. 
CAP. 



De! Rey don lias; 
CP IT VLO. XX. Como el 

Rey don íuá ilego a Scuilladef- 
pues de!a bacalia;yquc hizodef 
pues. 
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Hora tornaremos a contar¬ 
lo qi,e hizoel rey deCaíti 
üackípues quecíb bata- 

__i lia file perdida. Aílifuc,el 
Rey ¿Ioníuan dctpucs queja batalla 
¿cPortugal acacícioyíue perdida, el 
llego afljcQUip d¡xiarosaSamaren, y 
partió luego dte aUi,y cntioen (u fio- 
taque teniaíobreLisbona, y fue fe 
paiaSemlía, y aiiiíe viího de paños 
prietos de i uto,y cruxolos aigunos 
diasaffi, y fue!cJuego^araCaíhlla,y 
tod(/5 l^s mayores del rey no que aula 
queaádocn CaftiUa, que no f uerancó 
el cnlabacaíla, y ouos muchos que 
eícaparon de la batalla, todos fe vi¬ 
nieron para el ala viiiade Valladolid, 
y allihizo ius Cortes, y acord® ¿cení 
biarpor gentcsatodas partes,y de ha 
zeríabci todo lo que icauia aeaefei- 
do al Rey de Francia fu hermano ya- 
migo , y embiole a pedir íoeorro de 
gentes de lasíuyasde h»mbresdc ar- .> 
ims, haziendole fabercomo el bauia 
fidodcáburatadocn Portugal del Mae 
ítrcDanis, porque embio lus men fa¬ 
cciosa! Rey de i «g iaterra, elpscial- 
mcnccalDuquede Aíencaíhc,quc e- 
racaíado con vna hija del Rey dóPc- 
dro,qucdeziandoñaCoífan^:a,y por 
tazón ¿celia fe líamaua el Duque de 
Aieucaítre Rey deCaftilla y de Leo: 
por lo» qualcs le hazia fabercom© el 
Rey de Caftillalurr» desbaratado, y 
quiapí rdido muy muchas gentes lu¬ 
yas,/ losmasy mejores q cu el rey no 
wc C JÍlilia auia. Y qagora reniael di- 
cho.D uq tiépo de venir pai aCaftilla 
s,óci cir ulo q fe llamauarcy dCaílili* 
¿ íupicílcq hallarlo alus adueiiarios 
t^esbai asados y menguados decompa- 
n* > Otrcli q tenia por ayudador aelc5 
aiuciu* gentes que unu,y que afíipa 

dria acabarfuintfnci«n,y que notar- 
dalle lu venida. Ypor ella razone! rey» 
don luán cmbioíusnicníagcrosal rey 
de Francia a le rogar que ie qiufícílc 
ayudar, corr,odichoauemos, con ^ea 
tes y con thefbros.Otroíl embio nien- 
íageros a! Papa Cismen te Séptimo, a 
le hazerlaber todo citocomo paílo. 

C A P I T V L O. XXÍ. De 
que eneíle año acaeció enel Du 
cado de Milán. 

EfixañoMicer GlicioCon 
' * dedeVirtlides,embioad« 

zira Micer Bei uabo íeñoc 
deMiian fu tío, hermano 
de fu padic,y c rafu fu egro, 

padre de fu muger, encomoelqueria 
dexarei mundo, y toda fu tierra, y fe 
quería poner hcrihiuño , yquepri- 
mero lo quería ver,y tales maneras t u- 
uo en elle hc-ho , que locreyc Miccr 
Beruabofu tío, feñor deMibn , yíl- 
güiendo fucaminopatayr al lugar ¿5 
tícdcziaquehauia de ferh ermitaño, 
psfibacerca delaciudad ¿c Milán, a 
cfondecítaua Micer Beruabo fu noy 
íuegro. Y el Conde de Virtudes lic¬ 
úa ua configo dos mil langas, dizieti- 
do qncyuan concl por lo honrar,pues 
que afíi dexaua el mundo, baílalo po¬ 
ner en Dhermitado hauia d« aliar, y 
MicerBei uabo fu no y fuegro , ere * 
yendocíloque aíficra verdad, y fian¬ 
do ie «nclfóbrino yyemoplazicndo 
le mucho, porquanco le ¿exaua U 
tierra, falioael aJcamino acerca de la 
ciudad de Milánconpocas gentes, y 
lleuauaconíigo fus hijos. V ciCon* 
¿c de Vircudesdcíque vidoal tioqus 
llego ael,y ioabracaua, caloteniaca- 
fieníu poder, prendido a el y a fue 
hijos pequeños que eran aliicon el, y 
entróle lcenlatierra. Ydcípucs loma 
toenlapriúott donde cibui 
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CAPIT VL O. II. Ccmolcs 

rclpondio ci Rey de Franciaa 
]< s meníoscrosdel Rey cíe Ca- 

(lilla. 
- C no, qrue ano 

deiSeñor, de 
mil y trezien 
ros y oche ri¬ 

ca y ícysañf's. 
Ydclahcrade 

Celar,de mil y quatrocicncosy veyn- 
te y quatroaños. Y del criármelo del 
mu ndo,de cinco mil y ciento y quaren 
tayíeysaños. Y del año de los Alara- 
bes, üe ficiecientos y ochenta y fcys 
años» 

C APíTVLO primero. 
De como los meíajeros dtl rey 
que embica Francia,llegaron a 
cía París donde cílaua,y dele q 
chxeron al Rey de Francia. 

DEfquehuuoel Rey donluan cm 
biado i iu me* faje ios al Rey do 

CarlosdeFiancia>íu hermano y ami¬ 
go, a le pedir ay uaa,comodixímos,de 
genteyrheíoios, paradle inencíter 
que tenia. Y los mer,fagcios que eliey 
dcCaítilia les mand üCezir es,loque 
leauia gcacíciclo en la perdida deia 
b a t all a,y como qued ara m uy m engua¬ 
do de gentes y de t he loros, haziendo 
le íabercomo eiMaeílieDanis,qutíe 
jlamaua Rey dcPorrugal,auiacmbia- 
do lus cartas al Duque de Alencaítre 
a le acuciar í’ucamino aCaítilla, y que 
por codascíbs razones que el le cm- 
biaua a rogar como a hermano y ami¬ 
go que lequilieííeay udar,y ellos halla 
ion enci Rey deFiancia muy buen acó 
gi miento. Y ic frondio les luego, que 
el aúna íuconícjo con los Duques de 
Bcrn,y de Bar^ouct alus tíos,y có otios 
íeñoresdelíucenícjo,y les haru bue¬ 
na re ípucfl*. 

Efpuesdeíloelrey de FrS* 
ciahizolíamaralos Duqs 
í us t ios,y a los de íuconfe 
jo, y liiiuo fuacuerdocon 

diüi, y todos lcdixcróquc ayudafie 
al Rey de CaíliJlacn todo. Y ay ütádo 
íu:o cjoy dixoallialosméílgerosante 
los Duqs íus tios,y a todofu coníejo. 

El Rey de Caftilla, mi hetmano y 
amigo me en bioíus cartas dcciceu- 
cia,y a vofotros por íus mcnfageios,y 
dixo a Jos embaxadores. Voíociosmc 
aucys dichocodalacrccncia qucfilcy 
vueího íeñorvos mando que medi- 
xcíledes de (uparte,lííicomobuenos 
y leales mcníagcros,y yo lo he enten¬ 
dido muy bic n, y he auidoiobre ello 
miconfcjo, y lo que vos dtuoreípun- 
der, y que es lo que terge dehazer. 
Vofotros diredes ajfi ai Rey de Calii- 
lia mihermano y amigo , que del aca- 
cícimiento quthuuocn la batalla de 
Portugal que el perdn , que a mi peía 
muchodello, poique en tiendo qucla 
Íugananciíy bicnquc el huuitlie , q 
es mió, y de loco ni laño quado acae i- 
cierc q ami viene mi parte. Y’ cneíieca 
fo q le ruego y o q el tomo muy gráco 
noi te y esí ucrpo,y qcics qlas batallas 
íonenDios,)’ qoingunono pucdcco 
traítarfu volútad,y qi.elfabe muy bie 
q leemos, por hy (tonas, y vecmos<íca. 
da día q muchosgrádcsPrincipcsy Re 
y es y leñere s que pelearon, y fueron 
algunas vegadas vencidos, ¿mpeio 
que por cito nopcrdicion lushonr^s, 
que antcsíetomaron con mayor cf- 
luei^o ala guerra , y cobraron muy 
buenas venturas. Y que poi ende «1 
por cha perdida qhuuo no dcue to¬ 
mar enojo. MascreaíindubdaqDio* 
que cito hizo le puede dar buena vea 
luía iobic íus enemigos con buea 



Del Rey don luán. ¡ 

¿*r*tho que *1 tkne.Otrofí, aloque . f*c,y ellO!c0rttnu.rSfii ctmiuoha. 

U'.e einbiaadezuVeayuda de gente* Ita que llegaron al Kcy dcCaihila le- 
y aeUKÍorq.sparaclmencfte, enque gunadelaute fe dirá, 
cita, que el crcaquc todo lo que yo 

be es muy prefto para fu ayuda, y para 
íuhoma y íupiazer. Y que yo iVha- 

gocicito que le embiare luego dos 
«ni laucas délos mejores eaualle- 
ios y ckuderos qu« yo tengo. Y fe 
los emburre con otros Capitanes: 

los qúfiics ícran aíu mandamiento, 

aííi como del mío mí fino. Otroíi que 

yo le quiero dar para lucido a citas 
dos mil langas cien jr.il francos de 
oro luego que lean aquí pagados,por- 

que la gente de armas que uelha de 
yr no ic detenga. Y cafo quclhuuief- 

U knencilcr mayorayu da,) o cftoy pa¬ 
ra lohazerí-aftaqucyo por rm cugipo 

mcinio lo Intuidle decumplir, y ios 

cmb&xodores del Rcydonluandc Ca- 
’ñiila que ende tíhuan , le dixeron 
*MI. Señor en nombre dej Key de Ca- 

átiiía vnefuohecmaiioy amigo,ynue- 
ilio ¿cñor,vos damos muchas gracias 
por labuena voluntad,y bus nasobras 

que vos quer ed«¿liazer*ÍKcy vueítro 
hermano. Porio qual el y fu reyno 
iiempre es tenido ala vueftia corona 

icaí de b¿zcr y de cumplir codo c¡ pía- 
zerqueci pudiere» Y íeg'un los tra¬ 

tos que eran entreeiRcy de Caítrlla, 
•y d Rey de Francia , cravn capitulo 

quedize afíi. Que fi qualquiera dc- 
lios huuicíl'c nicnelter por mar o por 
tierra gentes y focorro, que el otro 
le iocmbJáííc a íu defptnfa de aquel 
que gnúes y locorro huuieíle m«nc- 

Pcr. PcroqueeiRey deFranciacm- 
broal Rey de Caíhiia íu hermano dos 
iml ianyai pagadas: las quaíes lue¬ 

go íc partieron deFrancia, y fueron 
al Rey de Caíhiia. t yua por ma¬ 

yor de dios el Duque dcBoiboník 
lie» del Rey de Francia , hermano de 
íu madre, y con el dos mil caualle- 

ios muy bucnOí Capuancs degeres, 
que ai vijcdezianMoííen luán de AU 

nr^iáu,y alucio MoiicnGanhadcPa- 

CAPITVLO. III. De la car¬ 
ta del Papa que embio al Rey 
don luán de Capaila alo con¬ 

fortar y coníolar de íu perdida. 

L Papa Clemente Sépti¬ 
mo que eftána en Auinon, 

deípuetque lupoiaperdi 
da que ei Keydon hun hu- 

ui erais nía bac*llqhuuode 
llomuy g>‘4H cnojoy pelar,y embio- * 

le vnacartadeconígJa.ion.De 1¿ qual 

fu thenor es e!t«,eu léguadc Caítiiia. 
^Clemente /¡«ruó de los íicruo¡»dc 

Dios,Obiípo. Al amfedo y muy alto 

hijo don luán Rey de C a/b lia, y de 
Lccn,íd ud y ei pin tu de for talezacn 
la^cofascontranas. Oy nucuasqcoda 
mi voluntad fue uurbad;,y labozque 
oyen los lab ios dt- nu bomle eíLctnc- 
ci2B. Caporlaíu relación de muchos 
hehbido q aq! dia f ue deira y de (aria 

eípantab le contra la cu realMagtíbd 
y la cu gloria,yto.éfl» laru fcfpamqdtíf- 

de do ci Sol í are ha ilado le pone era ce 

mida de todos por vn re batí miento a 
pena* comeneado. Cayo por ende ei 
Prinapc muy altOjy no te cípantesni 
tomesgranpfíar. Ca lecíe que inu- 
chasvczcs ei vencedor fer vencido de 

otro mas bax«. Y icemos 1 acarea del 
teítametode 11rafcñordélos q «ocre 
yan ene! fueron Sidra. Leemos q Saúl 

y íu hijo fueron venados y muertos 
de los Phihítcos. Y leemos que la&ri 
ciudad de Roma } fervora del mun¬ 

do muchasvezes venciddafuc, y nt> 
dub demos que aquel gran Tiro ieñor 
de Babilonia, c« mujeres fue ven¬ 
cido. Y Ice fe que Darío Rey de los 

Reyes, de 1 fu b dito i uy o va Ya i lo, fue 
vencido de los Alárabes y perfegui- 

Ro.Y íabenvos loque poco ciempuha 

que i uc, que la noble ilor dcLvspoc 
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muchas vegadas dcllos ha íído ven¬ 
cida y derribada. Y bien Tabes tu que 
aquel noble y efeogido entre los 
hombres nobles decauallcria fobre 
los cauaileros que en los peligros de 
lamuer.te moíiraua el fu gran esfuer¬ 
zo, cite fue el Rey don Emrique tu 
padre,que fucvencido , y acuerdas te 
de lio. Y labes que aquel aquie Dios 
amaque a elle caítigay corrige. Y fi ha 
goy iíirioel tu pie, Diosesque íana 
lasilagas, y endereca los contrechos 
Y fi el caítiga y hiere decicrto,con pa¬ 
ciencia fuíFriras el tu dolor, y tornar- 
lehaen gozo y cnplazer,íegunlagiá 
deza del dolor de tu corado nque ago 
ra tiene con gran confolacion aur..s 
en la tu anima. Capí ueuaDios en la 
íu miíericordia, y por auenturatcca- 
ftiga y apremia ene (te mundo en bie- 
ne¿>cempora!es, porque no ayas deí- 
pues de paílarardor de la muerte per¬ 
durable. Eícripto es que en la edifi¬ 
cación del ce mplo de le íu Chrifto to- 
daslas picdraseran primeramente la* 
biadasypicadascon martillos, por¬ 
que maníamente fuellen pucítasen la 
lauor quehauia dedurar. 

Y poreíteexcmploticnes qaque 
líos que fon de poner y comparar por 
paicd y muro del templo Celeftial,, 
q csdicho yglefia,y parayí'o e ncílc mu 
üü fonatoimentados y heridos y ator 
tunados, porque defpues ccn pazy 
«laníamente lean alía traíladadosy 
pueltos. Porlaqualrazon tu varón de 
bienjCn el qual no huno engaño por¬ 
que te atormentascongran dolor,go 
mo quiera que juila razón te mueua. 
Pero al fabidor cúmplele encubrir y 
no lo publicar. Y afii quando el gran 
doler te vicncder.es lo encubrir mo- 
ítrandoalegria. Cae! dolor publico 
haze a los amigos acreícentar y en¬ 
gendrar pelary a los enemigos ha¬ 
ze acreícentargianplazer. Y poten- t 
de hijo tan amado te ruego quanto 
puedocue encílecafo no lea tan gran- 
dclamancra del dolor que aííi te pon- 

ga fuera de fefo. Masíi te veíliílc de 
ve Iti duras de Talud, y de fortaleza, y 
de gracia, ponlostushcchosen cipe 

ranya de aquel que acorre y ayuda ¿ 
los qus cneiefpcran. Dada cnAuir 

ñon. 

CAP IT VL O. lili. Como 
el Conde don Pedro que eftaua, 
en Francia,vino ala merced del 

Rey por lo íeruir defpues que íii 

po la perdida déla batalla. 

Ecgun atémose on* 
t a do,el Con dedos* 
Pedro por laña que 
huuieia elKcy dci^ 
mancólo la!ir del 
icy nt de G¿ftiiJr.y 
de JLeon.V cihizo- 

loaffi, yfuefe riarael reyno -de Ran¬ 
cia- Y agoraquando íupo- e l Condedó 
Pedro cita perdida de ia batalla que a* 
nia feydo contra el Rey de Portugal, 
embio fus caitas al Rey - den 1 U^i¿ ce 
CaítiiD,a le dezir.de como lo ve tilia a 
lcruir,fi la fu merced fucile. Y el Rey 
don luán perdono io todo, yvinoíc 
luego paiaei Rey don luán a Cali illa. 
Y el Rey rcfcibiolo muy bien,) toi no 
le toda íu tima. Y po. quanto el Rey 
donluancataraal infante doniuaned 
doña Coftanza, fu hermana del Rey 
don luán, y le diera a Alúa de f or¬ 
mes, que fuera del Conde don Pedro 
que vinieracntonccs ael,dioleelrey 
don luán ala vil la de Paredes de Ñaua* 
en emiédade Aluade Forme s.Eiqual 
lugar fuera del Códe dó Alton lo, y íc 
lo tomara el Rey quando lo prendió. 

CAPI TVLO. V. Como ei 
Maeílre Danis que fe llarháui 

Rey de Portugal cerco a Coria. 

t^Sre a ño el Macftre Danis c fe llama 
| uarey de Portugal,fcgü q aliemos 
díciiodefpues qceicolaviilad Chance 

^douus 

i 



Del Rey cfonluatL 
ftendccfUtiA McGofilczdcAtsyde, 
vncauali ero natural de Portugal,q te 

nía la boz del Rey deCaíhila, y de la 
Rcyna doña Beatriz fu muger, y lahu 
no tomado, partió dende y entro en 

CaíhHa> y cerco la ciudad de Coria. 
Ycomo quiera .que no es gran lugar, 
empero es acerca de Portugal , y el 
quenalacobrar, ycrtuuo lobie ella 

algunos días} pero no ja pudo tomar 

por las compañas que cndcauia. Dé¬ 
los quales era Capitán vn cauallcro 

que dezian RodrigoAluarez d«$an- 

tor, clquc diximosque tenia el cadi¬ 

llo dtSanearen , eonquarenta hóbres 
de armas de los dclrca.l, queentrocó 

ellos en laciudad de Con a dentro. Y 
come el Maertre Danis vido que eran 
cntradasco'nopañas dentro cola ciu¬ 
dad de Coria de gentes deCaftilia, y 

no lapo día aucfitomofe ^Portugal* 

CAP I TVL O. VI. Comoel 
Duque de Alencaftre vino a Ga 

lizu,yquc compañas traya. 

Añadospocos dias, llegará 

lcnucuasai MaertreDams, 
que icliamaua Rey de Por tu 
gal^encomo «1 Duqdc Ále 

caftrcera partido «5 picea 
de nauios, y que auiaaporcado en la 
Curuña,quccsen Galizia,y llego allí 
vn día de San<ftiago,y como tomara en 
de algunas galeas qalii hallara del rey 
de Cartilla,y que la gente q el Duque 
de Alencaftre traya, eran mily quinic 

tas langas,yotros tantos flecheros , y 
todos eftosde muy hilen a gente, y q 
trayacóíigo a fu muger doñaCoftáca, 

quscrahijadel Rey donPedro, y vna 
hija que auia de lia,q deziindoña Ca¬ 
talina,y trayaotras dos íus hijas q el 

Duqhuuieraprimero de otra muger, 
con quienfucracaíadoantes, hijade 

otro Duqdc Alencaftre,y Códede Vr 
bi,y ala mayor dezian doñaPhelippa. 

Laqualcaíocntáccs cóclMacftreDa 
A # '1 -A 

VJ 

I 

ms,q fe llamauarcy dcPortugaljfegú 
adeláte dircmos,y ala orradeziádona 

\íabchla quaicaío cntóccscóvn cau* 
llero q veniacocí Duq, q deziáMof¬ 

le luá de Locñda,q í ucrshijadcíaprin 
c«fa,y de Moflen f liornas de Holáda, 

que íucrael primer maridodelaPnn- 
cefa.Y eracncórcs Mofle luá ds Hola 

dacneíTacaualgada,y el Duqdc Áicca 
ftiCjhizoio fu Códeftabic. Ycomo el 
Duque llego alaCuruña,hizomu4ho 
portobrar Ja dicha villa, pero gftaua 
détro vncaualleio natural de Gahzia 
quccramuy buccaualiero,yrnuy pode 
rofocn aqlhticrra, qdcziádóFcmau 

Perez de A adrada, qeftaua apercebi* 
do,y tenia endemuchabucna cepaúa, 

aífidch óbrcsdarniascomoballeftsros, 
y defendió 1* villa. Ycl Duqdc Aíéca 
ftre embio 1 usmnefajeros al Macftrc 
Daiíis,qíe 1 i ama u a Rey de Portugal: 
porlos qualcsle hizofaber, encoma 

el cralíegadocn Galizia, y q trayacó 
figofumugery fus hijas, yq ve macó 
intcnció de entrar e nei reynodeCaiU 
lla,adcmádar eldertcho déla Duqfla 
fu muger q ella auia en Caftil la, por 
herécia del Rey do Pedro fu padre. Y 

cí dicho Duqdc Alencaftre en todas 
fus carras fe aóbrau* Rey deCaftiliay 
de Leo,y délos otros rcynos q lo* Re- 
yesdeCafti lia íefuclcllamar,y trayncn 
íus pendonescaftillos yíconts,corno 
quicr que traya las armas dcFiancia, y 
dclnglaterra. Y en tantoqueeítascac 

tas embio el Duquede Alencaftrcan- 
duuopor GalizJa,y dio felaciudad de 
Compórtela, y viniéronle paraclalgu 
nos caua litros y cícuderos de latiere* 
al dicho Duque de Alene aftre. 

CA P IT V LO. Vil. Como Tupo 
elMacftre Danísqucel Duque 

cíe Alencaftre era en Galizía^y 
como fe vieron. * 

MacítreDanis,qfe llamauaRey 

L,dc Portugal,dcíqouorcccbidohs 

cauasdclDuqdcAlécaftiCjaclplu^o 
Db 5 mucha 



Ano Octauo 
fnuchocon ellas, porqucfupo fu ve¬ 
nida, porque entendía que el Rey de 
Caítilla que con la venida del Duque 
de Alcncaíhe, porque traya ritu lo de 
Rey deCaltilIa, y fu muger laDuqucf 
fadoña Coftanca, hija de don Pedro 
Rey de Cartilla, qüc le llamaua Rey- 
nade C allí Ib, con muchos y grandes 
cauallerOs qucconci Duque venían. 
Ocroíi con la ayuda de mucha gente,y 
bien armada, y que eíbuabicn esfor- 
^adocon lasbuena¿ dichas que auia 
suido en bsguerras que ligeramente 
podianconquiíhua k. aítilia.Y luego 
«.i Maeítre D anís, que íe dcziaRcy de 
Portugal e rubio íuscai tas al Duque de 
Aleneaítrc: por Jasqualcs le hizo ía- 
bcr que tupiera deíu ve ni da,y que ic 
plugo mucho dello. Onoii que ic plá 
zia nucho de íe vcrconcien el lugar 
conde a elpluguicílcyenrendicfifc q 
ci a mejor, por ti» tai y ver con el todas 
las cofas que cumplían para hazer 
guerra al Rey don luán de Cali i lia. Y 
siíiiohizo , que luego partió dende 
do efhua,y llego aipuerto dcPorru- 
gal* que es vna ciudadr Y dende fue 
a vn lugar de ctíacomarca. Y alli^i- 
noel Duque de Aleneaítrc , y ende fe 
vieron y comieron en vno.Y allí en aql 
lugar donde fe vieron, trataron pri¬ 
mera rnentc,quG el Duque de Alenca- 
íirc ciieíre vnahija íuya que deziando 
fia Phelippa,porinuger ai Maeítre Da- 
nis,qucle llamauaRcy de Portugal. 
De laqual yaaucmos dicho,y que pa¬ 
ra ello iccobrariadilpcníácion dclPa 
paparacaíarcon elia , pói quanto el 
Maeítre B mis eramonge dcCiítcl, q 
es orden Daniscomo la dcCalatraua. 
Otroíl tratóle q ci MacítreDanis,q íe 
dezia rey de Portugal entralle con el 
Duqdc Aleneaítrc podctofamcntc,pa 
rale ayudar acobrar el rey no de Caíti 
i la,con que íi el dicho Duque de Alen 
ítrega ñafie y cobraííe los dichoj rey- 
nosde Caítilla y de León , que dieííc 
cierras vi Has y lugares dello al Mae- 
íht Danis,que fe dezia Rey de Por tu- 

gal,y qut paracntrarcn Caítilla, que 

por cita entrada pagafic ci dichoDuq 
de Aleneaítrc, al dicho Maeítre Dani* 

aífi lucido delosfuyos, como de fu c- 
ltado,y ioquccoílaífe hazer talcaual 

gada.Y cíio todo íe firmo y juroentre 
cllos,y por mayor fiimaael dichoDu 
que de Alencaític diefie c n i chenesal 

Maeítre DanisRey de Portugal, a do¬ 

na Phclippa lu hija,para que cítuuief 

fe en la ciudad del Pucitode Por¬ 
tugal,en tal mañera,que el dicho Du 

que no haría anenereía con ci Rey de 
Caítilla fin voluntadyconícnumicn- 

to del dicho Maeítre Dams,quc íe de 
ziaRcy dcPortugal. Otroíl, acorda¬ 

ron que paitado el inuiernodeíteañoj 
que luego al comicncodcl verano fi- 

guiente entrañen en Caítilla con to¬ 
do íupoder,y dcalli adelate cadavno 

embio a reparar, y apcrccbir fus gen¬ 
tes para aquel tiempo.Empero que cu 

cite tiempohuuoenGaliziagramor 
tandad, en talguilaquc los masy me¬ 
jórese auallcros que el dicho Duq de 

Aleneaítrctruxeraconfigo murieran 

muchos dellos, aichcros y gétesdear- 
mas. Otrofi citando el Duqdc Alenca 

ílre cneítc tiempo «nGazilia, vinicró 
pa el algüos dcladicha tierra. Empe¬ 
ro la mayor parte de la tierra de GaJi- 
ziajtuuieron cone 1 Rey de Caítilla,y 

hazian ce los lugaicsdondc efiauan, 
mucho daño en las gentes dclDuquc 
de Aleneaítrc , que yuanacatar vian/ 

das por la tierra. Y matauan muchos 
dellos. 

\ , • , j * . j t 

C APITVI^Q. VIII. Como el 
Rey de Cartilla hazia baftccct 
fus fortalezas y villas,y fe apcrci 
bíaquanto podía, porqfus ene¬ 
migos qrian entrar en CaftiPa. 

y que 



y fallía tomado ay feys galeas cítl Rey 
cueende cñauan , y huno del lo gran 
enojo,y e] le temía muchode laguer- 
ia por la gran mengua que auiade gen 
tes de armas ene! íh reyno de Cafti ila^ 
ca ios mas y mejores h obres de armas 
que el auia perdió c n la guerra de Por 
tugal,y ello melmo cnlapeíhlencia q 
huuo en aquella cierta de Portugal, le 
gun dicho aliemos. Émpcíoccn todo 
el pulo en íu reyno el mejor recaudo 
qucpudo,y luego ]oprimcro,por quá- 
tolc dezianque el Duque de Alcnca- 
ftre,y el Maeltrc Danis, que le dcz¡a 
Rey Je Portugal quería entráronla co 
marca de Campos,embio alia partida 
de gentes lujas,y mádoque íepuíicf 
icn en vna viliaquele Uamauabeñauc 
te, quees a la cntiadadeaquella co- 
marca,ycmbio gentesaotras villas q 
las^u«irdaílen.Y ma do derribar y dei- 
poblar todoslos lugares deícercados 
y lia nos, y aun no era llegado aun en 
Caíhilacl dkhoDuqucd. Rsuboo, y 
los Capitanes que vinieron defpues 
acl óe Framia, que el Rey de Francia 
lecmbiaua, empero otros Condesy 
caualleios dTráciale era ya venidos* 
) vcm¿n de cada día deípaesa el al©' 
lema por Ja grade annítad que el Rey 
dcCaítilla tema con el Rey de Fran¬ 
cia. Y el Rey de Cañillaaiado los reC 
cebir muy bien,y partió con el iosy-da 
líales lis dores y Fu lucido paralas ge 
tes que crayá cohílgo. Y embio el reyv 
a don luánGar.ia Manrrjquc A $obif 
po deSandiago a laciudad de León, 
porque lacitidad deLeon cfhiuicíie 
mas leguray FoíTegada en Fu Feruicio. 
Y ei Ar$obifpolicgoaLcon,y aífoifc- 
golaciudad muy bien. OcroFi embio 
ci Rey luegopor codas las mas com¬ 
pañas que pudo aucrcn.íu reyno. Ca¬ 
ite líanos y ginctcs,y hóbres de pie, 
y inandaua -pcrcebir todas lasímcm 
dades y villas y lugares que cumplía 
paia defendí miento del rey no,que el 
Rey no cenia en voluntad de lo poner 
por batalla entonces, maskümcntc 

wS 
para defe nilón del rcjfno, yguatxay 
defender la cierra. 

CAPÍ TV LO. IX. Como el 

Olí que de Alencaílrc embio íu 
faraute a! Rey de Cabilla , y co¬ 
mo el Rey embio meníajeros al 
Duque de A! en cabré. 

Stc año el Duque de Aien- 
cáftre,aporto eula Cu; uña, 
y andjup porGúlizia,y em 
bioalRcy de Caín 1 ja va 
faraute: porelqual leem- 

bioa dezir qUC je hazia íabcj como ci 
cía venídoCnGali2ia,y que trayscon 
figo a la Rey na deña Colia « ^a fu mu¬ 
ge r hija del Rey Cío n Pedro, y que ve¬ 
nia a demandar los rey nosde Caltilia 
y de Leoij,poi el dei echo que ia dicha 
iu mugci doña Coila nca, hijadel Rey 
don Pedio auis en Caítilla que ü c 1 
Pvey donjuán dezi. que neera*íTi,quc 
elle lo entendía deponer por batalla 
de perfonaapenTona. Y elrey dóiuá JT 
Gaíhllaasogio aliu faraute delDuq 
de AIccaílre,¿ hizole Jar Je íu joyas, 
y embio a dezir al Duque de Alenca* 
ílreconciPrior de Guadalupe,que de 
zian luán Se rrano,que era nombre de 
quieu el Rey haua,y era iu Chana Le r 
del fello dclápuridid. Ydefpues íuc 
Obifpo de Cigucnpa,yciotrocrac a-, 
usllero que dezian Diego López de 
Mediano, y vnDoctor cn Leyes yen 
Decretos, quede2ian AluarMar tincar 
de Viliareai,y llegaron al Duq de Aie- 
cáílre enGalizra, a laciudad de Vie¬ 
nes, con caicas que 11c miro nde íegu- 
ro del. Ycomoíueron ante el, ci ios 
refcibio muy bien, y lesnizo coda ho¬ 
ra, y eilosle dixeronque fi era íu mer¬ 
ced que losquiíicfie oyr. Y el Duque 
les reipondio,q ue 1c pl azi a,y qut ellos 
viefien en que manera,fien publico, o 
fecretamcnte. Y ellos dixgron qque¬ 
rían ante el lucouíejo,y el refpoudio 
ks que Icplazia, ¿lazóle alfi. Y va 

Rb 4 di& / 
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Año Cíhuo 
díaeftando ende todo !o$m:yores fe- 
fioresy Capitanesque ccn el venían 
de Inglaterra , el hizo venir ante fí a 
Jos meniageros del Re) de Caíhlla, y 
dixoles que ellos dixcííen todoJoq 
poi bientuuieííen, y les f'ucramanda- 
do por partede fu fef or, y que eicra 
prcílo dclosoyr buenamente, y ó no 
lo desafíen de dczir por ningún recelo 
ni miedo que huuieííen, que bien la¬ 
bia n el los éneo mo eran fe gurospor car 
tas tuyasquecl lesáuia embiado; y 
aunque el íin Jes darcai tas de lectivo 
tenia el que ícriamucha razón de íer 
oydosy íeguios el los, pues que deziá 
por lu le ñor lo que lesera mandado. 
Y los mef jetos del Reyde Cubila ru- 
uicrou'c lo eu merced lo que dczia, y 
comencaron luego ahablar, y habla 
primero el PriorUc Guadalupe, y dixo 
aíTu Si ñoi5mi leño» el Rey ticCaílilla 
y deLeon,y dePortugal, vosembiaa 
dezir encornó a el fue dichocomoen- 
traites en el lu rcyno de Caílilia,a cer 
car la íu vi lia déla Cu ruña c 6 muchos 
nauios y con muchasgentesde armes, 
y que vos líemades Rey de Caftilla y 
de León, y traedes tales armas, y que 
dezis que ellos iey nosde Caílillaydc 
León,que vos pti tenccen porcafo de 
herencia yorvueílramugerdoñaCo- 
llanp que vos riaedescon vos,hijadeI 
Rey don Pedro que fue Kpy deCaíli - 
lia , y que le di zen que vos que red es 
juntar ctieiMaeílreDanisquefe lla¬ 
ma Rey dcPoitugaf paiacntiar en los 
rcynos, dizienco que loshauedes de 
conquiílaiy ganar,y lobre eíU razón 
Je embulle* vos vn vucílro faraute,el 
qual le oixode vueílra parte que ente 
dudes ponereíloshechos en batalla 
dcpo'ici a poder. Y nn íeñorel Rey di- 
xe que noauedes tazón. Cael tiene y 
poílceiosdichos icynos de Callilia y 
de Lcójpovbuenoy julio titulo, que 
Jos ha por buenay jultay derecha he¬ 
rencia,yque ereltapartc vos no fuy- 
JfHs bien informado de vueílramuger, 
que ella aya masdeiecho que el,y que 

filo queredesdcmandardeJanrcaqueí 
que puede íer juezdello, queclvos 
cumplirá de derecho y de julticiá, y 
hazicndoel c ÍL,que v°s requicrcccn 
Dios q vos no le entredes cníus tier¬ 
ra s y rcynos,y que li2Jhazedes que el 
en tiende que lo hazedes con o» güilo 
y feberuia, y quchazc aDiosjuez de¬ 
llo. Y acabando el Piior de Guadalu- 
peíu razón, el Duque de Alencaílrc 
tnrenciio queaquel habíaua por to¬ 
dos,y elquificra luegprefpódei.Y en- 
toncesdixoel cauailero que dezian 
Diego López de Mediano. Señor fea 
Ja vueílra merccddc oyr, qeiDodlor 
que aquí efta y )o,í» mes venidos en 
vnacompañía con ei Prior de Guada¬ 
lupe por mandado dti Rey de Caíti- 
Jia nucítro íeñor, por ence a vos ple¬ 
ga que vos digamos aquellas razones 
que mandadas nos fon de zir.Y delpucs 
lia la vueílra merced plazera podre- 
des reíponder loo e todo. Yel Duque 
dixoquels plazude buena volCitad. 
Y por ende que dixcífer» todo lo que 
dc2irqucrian,el y el Do¿l<jr,yquc jos 
oyiia degrado. Lmperodelpucs le di 
xoel Prior al Duque de Alcncaílic fe 

. crctamente que la razón poiqclmas 
vinicia,quceueíla,qucel Rey dóluá 
de Caílilla Iccmbraua a dtzrr , queei 
Duque no tenia mas de vna hija de fu 
muger doña Coílan^a: JaquaJ dezian 
doña Catalina, qut venia a fer nieta 

ídei Rey don Pedro , y que el Rey don 
luán auia vn hijo, y que feria bic que^ 
fe hizieífe caíanncmo cellos, y que 
ferian hciedcios delosreynos deCa- 
ílilia y de León, y que haziendoaflic- 
ílo,quc ceílariaallicíla quillióy gucr 
ra,y ti Duque lo ojode buen talante, 
y píugolcdello,) Diego Lcpczdc Me 
dianodixo Juego aífi. Señor el Rey de 
CaíliHa mi ienor vos día e aíli, que vn 
vueílto faraute conelque le embia- 
flesa deznque vosauudes masrazó 
creí rcynóde.Caítillaque nocl,yque 
fi el dezii qno,que vos jocombatiria-» 
des de pouci a poder. Y atiw vosd¿«* 

* 



Del Rey don luán* * p/ 

2t el Rey mi fefior que el há derecha 
ai re y no de CaiiiiJa,y queíivos dezk 
des que no,que el vos lo combanra de 
íucuerp > al vueítro, odicz por diez, 
ocienro porcicto. Y por cito por qu¿ 

lo por íei uicio de Dios, y por «leuíai* 
derramamiento de íangrcdela Chn- 
íhand id, q por poder a poder no ioqr 
ría ayuntar. Y ei Dodh r Alúai Martí¬ 

nez lcdixo affi. Señor,yo depairedcl 
ReydcOaíhla y de León, mi fcñotf 
don luán por lagracia de Dios, y yo 

por guarda de lu derecho vos digo af¬ 
inque ios re) nos de CaítiHa y de Leo 

que vos demandades,porcaula y razó 

que df zidcsquc pertcnefccn a vue- 
itra »i)U0er,quc es hija de i Rey dóPe 

di o, yquepi rende vos pertcnefccn 
poideicciio. Yodigoafii. Queíaíua 

i a vueltra fe ñor i a, que vuellra muger 
dv ña Coftanpaella no ha derecho ales 

rcynosde Caitillay de Leen. Y la rí*2Ó 

poique esefta. El Rey don Alíoníóel 

que fue elegido poiEmperador,erahi 
jo del Rey don Fernando elque gano 
aScuilla, yh uuo dos hijos,y al primo 

genito dixeron don Fernando de la 

Cerda,y ai fcgundodixerondon San¬ 
cho. Y elle don Fcrnandoque etama- 
yot heredero fino en vidadel Rey don 

Al ion lo fu padre,y dcxovn hijohere- 
dero, quccixeron donf Alfonío, y 

otro hijo del Rey don Alfonío que de 
zian don Sancho,cflo me fino fino en 

vida de íu padre el dicho Rey don Al¬ 
io nlo,ye. ó recelo que fu padre clrcy do 

Al fon'o, que don Alfonío hijo dedo 
Fernando fincaíTc por heredero del 
rey no,porque era hijo legitimo de] fu 
hijoprtoiogenico heredero,quefuc- 

ra don Fernando déla Cerda deeftos 
rey nos de Caih lia y de L con,tomo la 
*d m i ni ft ración delios,y aífi deshere¬ 

do al Rc; don Alfonío íu padrerporlo 
qual fu padre no le dio íu bendicir n, 
que antes lo pnuo de qualquier he re 

ciaquc acl penenefeic fie eniosdichos 
ieynos,y alli lo pufo en fu teílamcto: 

el quaJpaickceldiadcoy, y en elle 

tiempo murió el Rey don Atfonfo fu 
padiequc nohuuootiaaucncnciaco 
ci dicho donSancholuhijo. Ylcgun 
cítocl dicho don Sancho no pudo he¬ 
redar porfanobendición delpadte,ca 
por eJ hcchoquc hizo fue detheieda- 
do por íu padre enelfu tcíhríicnto,co 
mo dicho es. Y ; íT¡f gue i* que los icy- 
nos de Caílii la y de Leen de derecho 

perrencielan alus heicdeio» dclinfan 
te don Fernando, que era el hijo pii- 
tnogenito,y ion Sancho no p udo Here¬ 

dar, nr el Rey don Fci liando, que fue 
deípues fu hijo,nidtfpuet el tt'f) don 
Fe r nando qué fue de fpuesíu nit ro. Y 
afli íeguti eíto,ni el Rey don Pedro, ni 

vueília nuger que fue lu hija, hablan 

do eftofeñorcon reuercncia ante vos 
por quantohedicho y reí godc dezic 
por el íudt ¡echo del Rey mi íeñorq 

héde nombrara vueítra muger : por la 
qual vosdezides aucr derecho a t ítos 
rey nos de CaítilD ydc Leo. Y por dio 

digootrcíi,quec! Keydon Iu 111 mi íe 
ñor,es Rey con derecho de fto s reynos 
dcCaíiihay de León , porque viei c 
del linagc délos de laCerda, que con 
derecho uauiadc fer heredcio deítos 
reynos porlu madre la Rcyna don* 
luana, que era meta de don Fernando 
delaCetcD,quc conderecho hauia de 

heredar losreynosdc Caítijla,porque 
fue hijo legítimo primogénito del 
Rey don Ai ionio. Y le ñor íi algunos 
Legados ay aquí que contra cita razó 
quierandezii algo* para lo di ípurar y 
prouar por derecho que es ¿fii como 
yodigo,yo loprouirc. Y e] Duque de 
Alencüítre uyo eitos meníageios que 

el Rey de CaíLlla leembiomuy man. 
falliente,)’con gran honeltidad y def. 
que huuierondicho todo h.que dezic 

* quiíieron,elDuque le dixo qucel a - 

uu bien oydo toda iu razón y embaXíl 
da, y que elloshazian como hueros y 
leales embajadores en dezir por (i| 
íeñortodo lo qu: entendían queaíii 

honorcumpliay lesera mandado,poc 

guardar y defender y íoitener ) dezic 
Lb 5 ea 
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en ayuda de fu derecho, capero que 
ya era tic ñipo ele comer,)’que «launa 
iuconíejo y jcí pon llenan defpucs, e 
hi2o los comer con 6g°> chizolcsruu- 
Cha honra. 

CAPITVLOX. Cerco el Du¬ 
que de Alcnc^ílrc dioíu relpuc 
lia alosmenfageres del Rtydc 
Caftilla fobre las razone* c^uc 
dixeron. 

Vego efe dig cr.la tarde* 
^ e 1 Duquehuuofuconicj® 

* con los íeñorts y cauallc- 
JCSy Letrados que ay eran 

couclniuv grandes. Y otro di a man¬ 
do venirante íi a Jos emhaxadcicsdel 
Rey de Caíliila c(lando ay picícntcs 

Jos del fuconfejo del Duque, y man* 
do y rogo a don luán Obilpo Danis q 

syeracóeJ, qhizicíícneníunombre 
la reípueíla.y el dicho Obifpo era na¬ 
tural deGaliziá,y rcniaficmpic la par 
te del Rey don Pedio , y el nunca íe 
partiera de la Duque fia de AUncaítre 
luhij2,yaquel Obiípo tcípondio aca 
da menlagcro en lu orden,icgun que 
ellos auian compueílo y dicho íus ra¬ 
zones. Y Jo primero drxo afín Prior de 
Guadalupe,vo sdezid eífi a vueAróle- 
ñor el tenedor de los rey nos de Cafii- 
11a y deLeon, eiDuque de Alcncaílre 
que aquí es pie lente y venido entila 
tierra,que es razón,porcauiay razón 
de mi ienora íu mugerla Re) »a doña 
Cofian^a,quc es hija legitimadel rey 
don Pcdio,y que vueílioícñor, que íc 
llama Rey déla dicha tierra, que la ha 
tenido gran tiempo por fuerpa, y aífi 
hizo fu padre , qtiene mi fcñorclR ey 
que aquí efia en fu tenorio, qclvuc- 
ího feñor agora pofíee,quc ios reynos 
de Caílilla y de León le es tenido de 
tornary icítiiuyi te da la nena y rey- 
nos dclla,y de mas toco Jó que dende 
han Ileuado el y fu padic el Conde, y 
mas lo s daños que lo bi e cfiara zo n mi 

le ñor el Rey q aqoiefiahaauic!o,y las 
delpcniasque lehahcchohazcr cit ea- 
da día,mas que empero por lodt Dios 
por le to mar i n paire,que el baracoa 
el aífqque vi cilio tenor le deten bar- 
gue lúe go fin otra condición los rey- 
nos y tierras,y que mi leñor el Rey, y 
mi íeñora Ja Rey na doña Collanpa íu 
tnuger kquitaran todo lo q ely lupa 
dic hanllcuado dende, y Jereleuará 
las dcípcnías quehanhecho,y el diño 
que lobrc efialaionhan rebebido, y q 
ii aííi noioquifieieh3Zer,quemiítñcr 
el Rey que aquícíla, entiende de ha- 
zcr deilojuez «Dios. Ydcípucjdixo 
alcauallcroque dc2Ían Diego López 
de Mediano. Canillero ve* dezi«s a 
\ucfiio íeñor,quc mi íeñor el Rey tjue 
aquí cfia,cii2e afinque eJ ha derecho a 
losrey nosde Caíhlifiy de Leen, por 
cau la y razón de miftñora lareyna do 
ña Ccfianpa fumuger, enlos icynos 
ce Caítillay de Leen,aííi con ohija le 
gitima herede] a del Rey don Pedio <u 
padíe,y dizc mas,que aunque efto no 
valJeíic,quc ella ha mayor derecho en 
los icynoi de C;fiilk,porcauiadc íer 
el délos rcynosdcInglatcna,porquá 
to de.ñaLc«ner que íuehija ctelRcy 
don Fernando que gano abe uilla,íuc 
caíadaconel Rey delnglatciia.porbó 
de elviene yes legitimo hcrcdeio ce 
heredarlos dichos reynos de Caílilla, 
y dt León.Yafíi dcfpuesdcfiodixocí 
dichoObiípoal DoAor Aluai Máiti- 
ncz. VosDodoi dczid afiialvueílroic 
ñor, clquc dtzidcs,qucciRey dóSá- 
eho herró a fu padic ci Rey don Alto u 
ío,y que pcrcltaraaoneid'choRcyuó 
Sandio nolc diola bcdiciou,y lo def 
heredo en fu teílamento,) quefegun 
efioque ninguno íudcíccnciicntv no 
pudo heredar losreynos deCaftilla y 
de León , pues no loshtredauael di¬ 
cho Rey donSsncho. A «fio dizc mi íc 
ñor el Rcy,qucíegun clpuede leí in- 
formadoque el Rey donSanchcnohi- 
zoytrro contra íu padre,como vos de 
«ides,y que firmen de íupadrccJrcy 

do a 
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don Alfonfa mines el Rey don Sacho 
Je llamo Rey,mas que todos losicynos 
de Camila y de León viendo qelRey 

don /Uíonioera prodigoy gaítador, y 
maladmimílrsdor de ios bienes del 

rey no,y no bien guardando aceica de 

lajufticia, y poi crio le tiraron ei pío- 
ueviwicnto de ios rey nos,y encome nda 

nenio aluhijo íegitimoqucfue el in¬ 
fante don Sancho, que deipues de la 
vjdade lu padre fue Rey. Y dizenque 

ci dicho Rey don Ai ionio íabicndoq 
la eledtion dei imperio de Ale maña, y 

de Roma no f ueiacn coccrdia hecho 
acljfuiuo algunospocos,pocasvezes 

que huuo hecho en losicy nos de Ca- 
ftiiiay de León,echando muy giandcs 

pee ho s, que iue i a contra Ruinen con 
muy glandes ccí^enías,y con muchas 

con panas, dizicndo qu.ehauia deícr 
Empciador: 1< hielo qual dexolos rey 
nosdeCaltilla muy dcftruydosy muy 

gallados: por lo quaí le pr utua lu ad- 

iiuniítracic n qual fue. Otrofr dizen.q 
el dicho Rey don Aiíoniocalovuahi¬ 
ja luyubaitardaquc deziarídoña Bca- 

11 iz.laqualhuu.era de vnadueña, hi¬ 

ja dedoh Pcdiodc Guzmán, cocí rey 

de Poi t ugal y que ic dicflc eiíeude q 
el Rey de Portugal era tenido de hazer 

ala corona de Caltilla poi algunas vi 

lias del Aigárbc’. Orrblienia juiticia 
falleció, queíin audiencia ninguna 
mato a íu hermano don Fádrique que 

era legitimo,y adon Simón dciosCa- 
meios,y aonos caualleros,y por tales 
cofasedmo citas icfiie toada la admi 
rnítrac ion, como dichoes, y dada a fu 

hijo el infante dor Sancho q fue Rey 

dcípues. Y síflde fia güila m era el in- 
{intedon Sancho , porque el padre lo 
pudieífcdcshcrcdar,q antes fue buen 

Rey,) man tu uo bien el rey no, y guer¬ 

reo los moros, y ganóla villa de Tan¬ 
ja \ nuncaen vidade fu padieehey d5 
Alfonlo le llamoRcy. Otroíiluhijoel 
Rey don Fernando defte Rey don San- 

cbofue buen Kcy y gano la villa deGi 

braltar,y la villa) taíhliode Alcaudc* 

aonluan. 150 
rc,yíu hijo el Rcydo Alfonfo.elqm,¡ 

muchos ce los que oy ionloíaben, y 
conoícicron que íuc noble Rey, exc¬ 

íte venció los Reyes dcBcnamaiin , y 
de Gran.da,enía batalla deTanfa, do 
de huuo la ChníU-ndad gran honra, y 

gano las viliasde Algezna, y Ale*.'a 
la Rea J,yTeba,yotrc$ muclioscaítiile^-, 

y dexo por lu heredero al Rey don Pe¬ 
dro lu hijo del dicho Rey dón Alfon- 

fo, en todos los re) nos de Caftillay de 
León,ap azerde Ios-grandes ícño’res 
y Perlados y caualleros y rices hom¬ 
bres, y ciudades y villas y lugares ce¬ 

los rcynos de Caltilla y de Lcó,en pa- 
tilicapoílcífi >n,y fin ningtmaconua- 
dicion: al qu*l obedclcició por lu Rey 
yícñortodos. Y aun don Enrnque el 
Conde vueítro padre , de vueítio fe- 

ñor ci tenedor délos rey nos de Cafti- 
11 a y de León,eon tocios losotios que 
aífi lo ooedeícieron,io obcdcício y to¬ 

mo por lu Rey y fe ñor entonces. Y sfíi 
tie nc el Rey mi íeñor que cita razón q 

vos dezis ro ha lugar. Otrcii a lo que 
deznque vucího tenor que viene de-» 
losdeia linca déla Cerda, y que por e- 
lfa razón ha derecho enios rcynos de 
CaftiiíaydeLeon. A cito vo re ipon-» 

do que bien kbe n en Caltilla como 
donATnniodclaCerda, hijolegiti- 
moenite Rey de nFernando infante q 

vos dezis,renuncio el derecho íi lo a- 
uia cnelreyno,y comocmicndaporcl 

Jicndo juez delloei Rey don Danisdc 
Portugal,y el Rey donlaymes de Ara' 
gon,y icdrerontiertos lugares y len¬ 

tas cneireynocf Cañilla,eyaeña qui- 
Ilion es ceñada dias ha. Y por ende mi 
feñor el Rey,y mifcñoralaReyna do¬ 

ña Coítan^afu muger no han porque 
poner cñefiechocn difpuracion de Le 
trados el fu derecho, íaluo Rendo el 

y mt feñora la reyna fu mugerreítituy 
dosen lapolíélfion délos rey nosde Ca 
Rilla ydeLeon,fcgunlo tuuo pacifi¬ 

camente ci Rey donPcdro,padrcde la 

dicha Reynami íeñora doñaCoíhn- 
$aquc aquieíta,y losotrojRcycsdpn 

4$ 
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deelvicncdc granticmpo aca. Y aíE 
i i e n ci o e. i Rey mi íenor y fu muger, rc- 
flituy dos t n pscihcapofíc ilion de los 
dichos rcy»os,plazelcs de cumplir de 
derecho ante quien fuere juez fuíficié 
te, Y los embajadores del Rey dóíuá 
de fque todo cito oyeron 3 dixeron ai 
Duque que ellos unan oydoy enten¬ 
dido loque íes auiadjeho, yque ellos 
cítauan y.fe afiimauan en todolo que 
dicho auian. Y clDuquede Alcncaftrc 
dixo que huuieílen íeguro de dos fa¬ 
rautes luyos que ti uxefíen íeguro pa¬ 
la cincocaua!leros que fucilen al Rey 
de Caililla,y dixcro fe lo: yeiDuque 
embio vncaualieroqne dezian Moí* 
íc n Tilomas de PerÍia.a Rey de jCáíli- 
l!a,y alli fe trato el cafamicto del rey 
don Eurrique hijo del Rey donjuán, 
con doña Catalina hi^a del Duque de 
Alcncall:rc,ydcdoña Coflanqafu'mu- 
ger,}1 lucgopai tieion los nienfagetos 
del Rey donjuán, y del Duque, y vi¬ 
nieron ie para Caíblla ai Rey, empero 
eii tantoelRcy don luán toda vía re¬ 
quería íccretamcnte al Duque cónd¬ 
ilos tratosde ca'amiento,) que el les 
dsria gran quintu de oro, íegunade¬ 
lante diremos. 

C A P 1T V L O. XI. De loque 
acacfciu en eftc año cnel rcyno 
de Aragón,y Ñauaría, 

Sre año el Rey don 
Car’osScxtodeFrá 

cía,llego a vna villa 
dcFlandcs, que di- 
z¿ el Cailildc Lu- 
23, a tres leguas de 

Brujas,yayuntaron 
fcy fcicntos nauios, y v«y nte mil hom 
bies de armas para pallaren Inglaterra 
y nuncapudicronauer tiara paradlo, 
y dexo el paífaje, yen eüe año murió 
el Rcydon Pedro de Aragón,y rcyno 
el Kcydon luanluhijo, caclRey don 

PediodcAragoncituuüenla críraac© 

el hedió de la Yglcíiren diferenciad 
Y luego cftc Rey íu hijo, de te i mi* 
no por el Papa Clemente que cílaus 

enÁuiñon. Gtuíi, en eíle año mui 10 

Carlos Rey de Ñauaría,y rey no en fu 
lugar Carlos fu hijo. Yquandohuuo 

nueuas que el Rey íupadre ci amuer¬ 
to, el cftauaen Caílilla con el Rey do 

luán,y luego partió dendc,y le fuepa 
raNauarra a tomar fu poííefíió del rey- 

no^ a potos diasqueende ilego , de¬ 

termino por el PapaCiemente Sepu 
mo,queeítaua cnAuiñon. 

C A P I T V L O. XII. pc lo 
que tile año acacicío en Vn- 
gria, 

Efte año mataron en Vn- 
gria aCarlos Duracio, y o- 
troslc deziádcNapclts,y 
peníaua íerRcydc Vngnír, 

dizTendoquc cía heredero, y hizo ma 

Da ciudad dexo íu muga dem Marga. 
rida,y a vn íu hijo,que dezian Aíiiay, 
empero que otros tenían la parte deí 
ReyLuys hijo del Duquede Angeus, 
q íc JlamauaRcy,y tenia Ja ciudad de 
Ñapóles, faluovn caftilio que dizcn 
del Veno,y obedecieron cítos al Rey 
Luys, y otrasciudades y villas qfon 
cfpecialcs.Jasqualcsfon Albermar, y 
Si€lía,ySáximi,y Aqucs,y Tare 6, y o- 
tra,y UciudadDiuisa,quedoempeña 
daalhijodclConde dcSaboya, por 

cierta quantia q le era deuida a lu pa* 
dre el Duque de íus gente», 

quandofuecn Italia ton 
el Duque de 

Angeus. 

¿ Año 
]#' '* y 

¡car vn Conde deítaJia, y en lacuidac 
que macaionaldichoCondeenltalia 
que dizcn aUciudadGaxcba,y cnaq 
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L 3110 nove¬ 

no q e I Rey 
don luá rey- 

no ,que t uc 
■ año de i Se . 

ñor, de mil 

y ticzicntüs 
y ochenta y 

lie te años. 

Y de la hei a 

de Cefar, de mil y quatroeientos y 
veynce ye i neo. Y delcriimiento del 
«mundo,de cinco mil yeicntoy quare 
ta y fíete.Y delaño délo s AIarabes,de 
íietec ientos y ochen cay fíete año s. 

CAPITVLO PRIMERO. 
De como el Duque de Alenca- 
ílte,y clMacftre Danís encraro 

en Caltillaporía parte de Bena 

uente. 

Ste año enel mes de Mar^o 
el Duque de Alcñcaítre, y 

el MaeRrcDanís,que fe lia 
maua Rey de Portugal, en¬ 
traron cnclrcyno de Caíti 

lia por la parte deBemtucntc, y eran 

los de Portugal dos mil y ley fe Jeras 
¡ancas.y ley s mil peones,y con el Du¬ 
que’ de Alencaítre^ran íeyfcicntas lá 
cas,y otroi cantosfleeheros, que co- 
doslos otros «ran muertosdelapcíh- 
lcncia,dcfpuesqucel dichoDuq allí 

viniera,y aun muiian en Ja hueftedon 

de andauan , y clDuquede Alcncaftre 
11c uaua con figo a fu mugerJaDuquef 
fadoñaCofíanca, hijadelRcydóPe- 
dro,y otras deshijas, quc.dczian ala 

vna doñaPhelippa, con la que fuera 
pueílo cafamiento dclla con el Mae¬ 

stre Danis,que fe llamauaRcyde Por¬ 
tugal,la qualauiadexado enel Puer¬ 

to de Portugal,y deipuesque el dicho 
Duquede Aíencaltrc,y el Macítre Da- 

ms entraron en GaíHl*> llegaro a Be 

*99 
nauente,y hallaron aliamucha* gen- 

tesdel KeydeCallí.lia , que el hauia 
allí embudo, de Jog'qualeseran en¬ 

de Aiuat Perez de O lorio, que era vn 
cauáll?ru.dc f ierra de León muy po- 

derofo criaquellatierra , y tema.allí 
coníigohiíla íeyícientas Janeas que 
ende cita jan cor* elpor mandado del 
Rey,y otros muchoscaiulleiosy gen¬ 
tes de Francia, y hombres de armas* 
y pelearon luego con los que entraren 
en las barí eraseontra la villa,y eJDu 

que de Alencaítie , y el Macíire Da- 
nis, que íe l].ainaua Rey de Portugal, 
tíluuieton allí algunos, ¿lias , y det- 

pues íe partieron deniie, y fueron a- 
deJanic , y tomaren vna vj 11«. peque» 
ña, y no bien mudara c.ue era i uya del 

diclio Aluai Perez de Ofono, que dc- 
yian Villalobos. Otroii tomaion o- 
trasdós vil i as pequeñas del dicho Ai 
liar Pere z de Glorio , vnaque dizen 
Píalos, y c tra quediztn Val de ras, y 
deltas tres villas pequeñas que toma¬ 
ron huui ero n viandas, la sq u a les a uiá 

aííaz mcíieiter, ca las viandas que a- 
man traydc de Portugal eran ya grita¬ 

das, y las compañas del Rey de C«lti- 
11a cítauaniepai tidps por muchos iu- 

gares al dcriedor do ellas gcnrcs,fenda 
uan, ca vnos eíiauan tn Vuialpando, 
y otros en Valencia de don luán, yo- 
irosenCafí:ro,y afílen los otros luga¬ 
res todos alderredor, donde entendía 

que mase íi¡> lian: por los quales tus c6 

trarios no podían ;uer viád.nafíijib>e 

mente,)' elRey de Caftilla anduu< por 
aquellas comarca ¿algún tiempo, y o- 
tras vczcsenSaJanuaca,y otio tiem¬ 

po en Tordcíillas, yen fQre,-y 
doerttsndian que mascuro 

pira a íu icr 

uicio* 

CAP. 



Año Ncucno 

CAPITVLO. II. Como el Du 
que ycl K^efire Danisfe partie 

ronde Cali i lia, y te rn aró a Por 

tugafquc perdían mucha gente 
en lapcliilencú. 

Orno cIDuq de Alen 
C2ili€ llego en Gali- 

aia,y de fpuesque en 
trocnCaítilia/iem- 

prehuuo gran mor¬ 
tandad en fus coro- 

q u r perdió muchas ge 

tes de Iasfüyas>yfucion tantos iosq 

murieron ^ i i i, que ía (upopor cierto 
numero que fallecieron de ios íuyos 
tre2¿entoscausileros ycícudcros, y 

rancha tiente de flecheros, y muchos 
t tros hombres,y de ioscapitancsmu 

rieron délos mayores de los íu/os, y 

fueron eftosielie^ordeSeaa, clüñor 

de Pimbiga*, el f«rñor deSpingas, y fu 
hermano, y Mofft n Thonras Pechen, y 
Moflen Thomas Simon,y MoíTcnTho- 
niasBurlay Mari leal, yMofícnTho- 
mas de Pedia el mo^o, y Moflen Mam 
brcue,) MofTcnluanFalco, y Moífen 

luán Falcónos, todos eftosMurieron 

délos Capitanes. 

CAPITVLO. III. Cemo ci 
Duque yMacflre Danis íe par¬ 
tieron de Callil!a,y fe tornaron 
a Portugal. 

Stedicho año partieron el 

DuqueyclMacítre Danis, 
que fe llamaua ReydePer- 

tugai,dcíque elluuicrenal- 
gun tiempo cnC aftilla, y 

vicró que nopodian mas hazer: lo vno 
por lapeAiiencia q andaua en fu real 

cnfusgaites , que numeran muchos 
delios. OtroíI,queiesf^llcícian mu¬ 

chas viandas,iasqualesrlí podía auer 
por las muchasgentes del Rey de Ca- 

ftiU^que eít»ití4npor ios lugaicsfucr 

tes. OtroA,que tócalas viandasdela 
ticda, eran ya aleadas y dtfhuydas. * 

Ellos abordaren ocíe tornar para Por 
tugaJ,chiiieionloañi, y tornáronle 
por ia parte deCiudad Rodrigo,}’ por 

allí fe fueron a Portugal, y alhhaiJa- 
ron gen tes del Rey de CaAiJia y hu uie 

ron allí acerca de vn rio vnas peque¬ 
ñas peleas los vnos con los otros , em¬ 
pero el Duque y los de Portugal, pu¬ 
lieron ay cerca iu real,y tornáronle de 

ay paraPonugal. Y c) tiempo quean 

duuieron por Caftilla cAas compañas 
pudo ler ha A a dos meícs , poco mas o 
menos. Otroíi,elDuquede Alee a Are. 

y el Mae Are Danis,quefc llamaua Rey 
di. Poi tuga!,fabian ya en comolasdo* 
mil laucas que el R«y de Francia cm- 

biauaal Rey dcCaftilIa, eran ya bien 
cerca,y tilo mifmopcniaron de como 
ellosandauanya muy gallados, y-que 
fi aquel las gentes vinit fien,que ellos 
podrían relccbir daño , y por eílasra- 

zonetfc boluieron y lomaron spoi* 
tugal. 

C API-TVLO lili. Como el 
Duque de Borbon venia colas 

gentes de Francía?ycomoloíu 

poclRcy. 

Efpue*.que partió de 
CaAilia, el Duque 
de Alencaíltc , y el 
Mac Are Danis, que 
fe llamaua Rey de 
Portugal, del reyno 

de Caílilía,huuonucuas el Rey doiuá, 
como el Duque deBorborr* fu tío dei 
Rey de Francia, hermano de fu madre, 
ve nía en fu ayuda con muy buena c 6- 
paña.Otroíi con lasdos mrl langasql 
Key deFrancialccmbiaua, que venia 
y eítauan ya en JosterminosdíLogro 
ño,yquc íe venían amasandar quan- 
to podran por llegara fu feruicio,cm- 
pero quando Pegaron a el las dichas 
tompaíus*el Duque deAUncaAiG y 

' «i 



Del Rey don luán. 
clMacñreDanís, quefeÍJaimuaRey 
de Portugal, yacían tomados aj íey- 

íío de Poi tuga), y el Duque de Bor- 

bon Uegoprimero ¿1 Rey. Y el Rey ic 
cibiolo muy bien. Y huuo luego íu 16 

U) o como haría,fi entrarían en Portu 

g a i,o ti pelearía neón el Duq de Alcn- 
eaftrc,y. con elMaeílre Da nts , que íe 

llamaua Rey de Portugal. Emperoal- 

gunoshuuoay que dezianque no po 
drian hallar viandas para tantas gen¬ 
tes. Y por tanto'acordoel Rey,que por 

quanto aquella compaña de Francia 
de cada.dia.le hazkngrancoita en ei 
fueldo que ksdaüan, y que era mejor 
de Íoscontencar y pagar, y embiarlos 
«Francia, Y tílohazia ei Rey don Iuá: 
lovno porque no podiacumplir las 
pagasque les deuiay haura detlar. Y 

otiofi,porquecírau4 conec tado en¬ 
tre ely el Duque de Alceaftre para fer 

amigo*,fegunfue dcfpues. Y adelan¬ 
te icdu a t arazón de los eaíamicntos 

de tus hijos, yel Rey.donluan hablo 
con lascompañasque ende eran veni¬ 
dos de Fraila a'y a grade frióles mucho 

el afany nabajequeauian tomadoen 

venir de tan lexoi cierras de Francia a 
loicruir. Y dixolcs, que pues loado 
lea Diosquc íuscncmigos eran fuera 
de fus reinos ya, que auia hallado por 

liiconíejp,que era bien q ellos fe tar- 

naífí n para el Rey deFrancia íu íeñor, 
y que el les mandaría pagar íu fuei- 
cio,fcgun que lohauiandcauer,engui 
íaque eilosfucífen contentos. Y ios 
Capitanes ledixeron, que ellos eran 
venidospormandadodel RcydcFran- 

ciaíu feñor a lo ícruir , y q fabiaDios 
que adiós pluguiera mucho de auer 

venido antes , porque pelearan con 

ellos,y que aun agora íi fu merced era 

que ellos entraríancnelreyno depor» 
tugai,abuícar batallaconíus enemi¬ 
gos.^ ellos eíhuun muy preítos para 

johazeraífi, y qaifi lesfuera mandado 
por fu íeñor el Rey deFrancia, q ellos 

fucilen en coda fu volutadyeomoel or 

dcaaüe y por bié tiuueífc y mádafie. 

*©o 

CAPÍTVLO. V. Como el 
Rey ordeno que lasdosinillan 
qasfe cornaíTcn a Francia. 

gf1£^ L Rey don donluan defque 
vido quanto era mendier 

' cny3,‘,;1Port,i8a1!. pnr,no 
poder hallar viandas, yha- 

ziagrancoílade cada día en tener tá 
tasgenresde armas a pagarfucldo , a- 
cordoque era bienque aquellas gen¬ 
tes ie tor naílen para Francia a íu s tier 

ras,y agradefeioies mucho el trabajo 
que auian tomadoen venir en íu fer- 

uicio, y ordeno que don luán Garda 
Manrriqtic Arcobiípo de San&dgo, 

fu chanciller mayar, fucile a la ciudad 
deBurgos, y quefuefenconeilos fus 

conradores,ehizi efíen cue nta co n ios 
Capitanes de aquel lascompañssde lo 
que hauiá de hauer de fu fueldo y ga 
jes,y le lo hizieíTen pagar. Y los Capí 

canes tomaron licencia del Rey,y de f 
pidicroníe del,pai tieronde alh,y fu c 
roníe paralacomarca deBurgos , y el 
dicho Ai^obifpo de Santiago fue eó 
ellos para Burgos,íegü el Rey lo auia 
mandado. Y allí íe hizo pagar todo lo 

que les era deiudo de fu íucido, y aííi 
los pagaron, taluo de algunas concias 
que luego no fe pudieron pagar y dc- 
üo les hizieron buenos recaudos para 

íclospagaradclante.Yaífifc hizo,que 
dcípuss iopago el Rey a squcllosea- 
ualleros lo que les eradeuida que les 

no falto mrjgunaeofa.Yaun deípucs 
que el Rey don luán, fino los pago el 
Rey don Enrrique fu hijo algunasco» 

tías que aman quedado por pagar, que 
quedaron déla dicha deuda. Y los di¬ 
chos Capitanes deíquchiiuieron rece 
bido del Ar^cbifpodeSanóHago,yde 

los contadores del Rey lo que hauiari 
de auery pagar, partieron deCafiilla 

y fueron le alus tierras a Frácia altey 

íu íeñor. 

CAP- 
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CAP I TVL O. VI. Corno el 
Rey don luán embio a tratar 
con el Duque de Alcncaílre. 

N eftc me fino año 
del pues que el Du 
que ile Ácncaftrc, 
) clMaclhcDanis, 
i]uc íc ilamauaRey 
de Por i ugai,fepar- 
ncion ce Cartilla, 

«• tornaron a Portugal, el Rey de luá 
»ínb]o i u.s embajadores a Duque de 
Aiencáítre que «liana en Portugal, y 
halláronlo en vi) iugarde Portugal, 
que dizen T:oncoío,y trataroncon el 
ea cita güila,queei iñjo primogéni¬ 
to'.qredero del Rey don iuan de Ca¬ 
rtilla,que dezian don Emrique,caíaf- 
íeeon doña Catalina, hija del Duque 
de Aiéc¿.ííre*)y dclaDuqueliadoñaCo 
lianza íu muger,hijadeJ Rey don Pe¬ 
dro na Caítilia.Y que el Rey de Carti- 
lladieO'e c erras villas y lugares en do 
te a la dicha doñaCatalina: lasqualcs 
era n,Uciudad de Soria , y las villa de 
Atienda,y Almanca, y Dc$a,y la villa 
deMeli na , tojoelio caíandocon don 
Enrriquc iu hijo.Otroli,que clRcy de 
Cartilla dieíTealaDuqucUapor íu vi¬ 
da las villas da Guadaiajara, y Medina 
del Cam po, y Olmedo, y tedoefíeque 
Jecumpiieñe acierto tiempo.Otrofi, 
quecl Rey Je Cartilladicíleal Duque 
de Aiencalire,íeyí¿ientos mil francos 
pagadosenaertos tiempos y termi' 
m>s,y nuspov vi da del dicho Duque y 
deia Duqud]'a,o porqualquier dclics, 
en cada vn sñoquarenta mil francos, 
y que el Duque de Alcncaíire,y la Du 
queífk doñaCoiian^a íu muger íépar 
tieffen dcladcrnandaquchauia de a- 
uer alas rey nos de Caítilia y de León, 
y a los otrosleñoriosdti Rey deCaJti- 
1 Ja, y que dcxal-en el rituloque aman 
tomado de íc llamar Rey yRcyna de 
Cartilla y de León, y que hiziclícn re¬ 

nunciación delosrey nos dcGaíhllay 

dcl.ccn,} delosotros feñeríos^ clíofi 
por algún derecho en ellos auiá,alRéy 
don luany furherederos, Y porqcrte 
trato mas cumplidamente fe pudic fie 
hazer y ordenar los rey nos, que cu m- 
pliaque elDuque participe luegod® 
Portugal y fe fue Repara Vayona, qu* 
es del íeñorio de Inglaterra, aceri o de 
la comai cade Cartilla,y que el Rey do 
Cartilla cmbiaífcalla lus procurado* 
res,y que íe puñefle todo erte rratoen 
Jafoíruaqu€cumplia,cn tal guiíáqu» 
ic hizicíi'edeilo los recaudos c inftru- 
mentos queeran mcneíícr, v el Duq 
de Alcücaílre huuo plazcr icaquclie' 
trato, en la manera que dicho es, y el 
Duque luego íe fue para ci Puerto de 
Portugal,quees vnaciudad dei dicha 
reyn© de Portugafpara fe adcie^ai en 
de délo que era ucecífano , para íc yr 
a Vayona. 

CAPITVLO.Víl. Del trato c[ 
el Duque de Alencaílre huuo 
con el Maeftrc Danis antes de 
íupamdadc Portugal. 

EStando el Duque de Alccaftre ea 
laciudad del Puerto dcPortuga/, 

eftaua ay clMaeRreDanis, que iede- 
zia Rey de Portugal. El dicho Rey le 
demandoque le dicííc fu hijapor mu 
ger, la que dezian doña Phclippa: cort 
la qual el dicho Macftre Danis cafe» 
dcípuci.Otrofi, que lepagaíle clíucl 
do que hauia de aucr por las gen tes cj 
con clentraron en Cartilla, yloxga* 
rtosquehizicra. Y el Duq eftauaque- 
atofo del Macrtrc Danis, que le llama* 
uaRcy dcPortugal, dizicndo qauií 
hecho caimiento dchcchocon la di¬ 
cha doñaPhelipp; íu hija, fiandolaci 
del, y fabic ndo que no le hauia de ha- 
zcreí dichocafamicnto halta q fucilé 
ganada difpcnfacion deJPapa,y qucl* 
dtfpeníacionaunno era ganada. Yes 
verdad que el dicho Maclire Danis, q 
& liamaua Rey de Portugal, auiacm* 

' * ** budtf 



b i a Jopo r e ft a d i fpc n Tac io n al Obi fpo 
dcEuora, y a vn cauaJJero que dezian 

Gonzalo'Gómez dtSilir», pero no la 
podian ¿fuer del Papa que entonces e 
itauaen Roma que dezian Vi baño íex 

to,queera en tiempo deia ci liria, ca 
otio padreíanóto auia cnAuinon q 
dezian Clcmenre íeptimo fegun ya 
a u e in 05 c<?h t ado,y 1 a ¿ 1 i pe n fac ion e r a 

meneiler,porquanro eldieho Macílie 
D anís craFrayie profeho de la orden 
de Ciitil, que afli iofonlos fray les de 

Calitrauacn CaílilJa.Empero el Du¬ 
que dcAícncaftre defqticvido que fu 

hija cítauaen poder del Maeftre Da- 

riiSj ci cato las mejores maneras que 
pudo.E (obrecííocíluuicion algunos 

diasno bien auenrdos ni acordados. 

Empero final mete que do que el dicho 
MaeRrcDanisquc íe llamaua reyem- 
biaílepor la chipe ni se ion muy aíinca- 
damentepaia que pudicíle tcnerpor 

íu muger legitima a Ja díchadoñafeíi 
pa :Y por pagar los gajes y fueido , y 
deípenfasqel dichoMaeíhe Dams, 

ama hecho en la entrada que hizo con 
el Duque de Alencaíhe enCaftiila.Hi 

20 el Duque donación al Maeftre Da 
irisíu yerno ,y diole todos los 1 liga¬ 
res que auia ganado y fe ie auian da¬ 

do en Galizia. Yhechos todosios re¬ 
caudo sytraótosenrí e ellos acordados, 
eJDuquedc alencaíhe partió del pu- 
ertode Portugal3yfueíeparaVayom* 

de Inglaterra. Y luego que el Duque, 
ie partió de Portugal para fe yr a fu 
tierra,luego laciudad de Compofle- 

ladoehabátii’gOQ Galizia,ylosotros 

Jugaicsque tfbuanpor el, todos fe dié 
ronalReydeCaítilia. Ealgunos ca- 
ualleiosde los que bwian en Galizia 
de los de Cartilla que íe auian Jlega- 

cioalDuque de Alencaíhe, quando a 
uia entrado nueuaincnte cnGali- 

ziapc'rdono loseiRey ,y vi¬ 
niéronle a la í u 

merced del 
Rey, 
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A ño Décimo. 

L Año déci¬ 

mo q ei Rey 
don luán rey 
no que fue 

año del 5e- 

ñordemil,y 

treziccos, y 
oche nc 2,y o 

_u choaños; y 
déla era de Ce farde mil y quatrccic- 

tos y veyntey feysaños,y deJcrtarnié- 
to del mundo de cinco mil,y ciento, y 
quarentay 'ocho años. Y de Jos Alara- 

bes le teei entos y ochenta y ocho a- 
íios, 

CAPITVLO PRIMERO. 
de como el Duque de Alenca- 

ilre defp uesque llego a Vsyona 
fuero ende los menfageros del 
Rey de Caitilla , y firmaron los 

tractos que eran acordados 5 y 
los capítulos que vuo en ellos. 

* 

ferpúésqueeí Rey don iiil 
^ Apoque ei D uque dt Ale 

ca ítre c ra en Vay o na c m b io 

alia fus menfagcrosjfobre 
los nadosqueyaauemoscótado que 
fueran concertados entre el Rey deCa 

flilla y ei Duqucde Alencnrtreertan- 
do en Porrugal, y los embíxadores cj 

allafueron eran fray Femado de Yllcf 
casconfeífor del Rey de la orden de 
fant Fe nciíco,y vn doftor en leyes q 
eraOydordel Rey, que dezian Pero 

Sánchez deiCaftilio. YcIRey renié- 
doque el dichotraóto fe haría en to 
d as^ cofas, hizo fus cortes enla villa 
d e B i r uie/c apor qiian tola ciudad de 
Burgos ni íáscomarcas no eranTanF^ 

de mortandad,en elle tiempo,que en 
ellas ahdaüala~peftilcncjasValli vinj¿ 
roRiospYoc u r a dore s de 1 as ci ud a de <y 

Ce vi 
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y villas del rcyno. É'alli vuieron acu¬ 

erdo en que manera podrían íucrta n 
granquátíacon o aquella que el Rey 
amanadado5yacotejado¿fpagara! Du 

quede Aic ncaílre y a íu muger laDu- 
quela doña Coílan^a qeran ley (cien 

cosmil francosy quarentam¿l inas E 
tomo quiera que algunos lo conttadc 
zian,quedo que el Rey echaíle pecho 
por todo el rey no,de i qual no f uelle ef 
cufadoclerigo nilcgo ni hijo Dalgo, 

niotro alguno de qualquicr condició 
que fuelle,y losquecílo aconfcjauan 

que puesque cí Rey hbrauacl Rey no 
de tan gran demanda.confio el dicho 
Duquede A.encaftiedemandaua, que 
pedia l eí Rey de Caíhila,y de León q 
todos dcuian pecharyay udarenel tal 
pecho. Efue.on hechas cartasen ella 
razón,y en biaron la; por todo el rey- 

no , au nqurcom^qincra que defíe pe¬ 
cho,aífitodos los bbrerc¿dos eítauan 
muy quexoloslos hijosdalgo,yorde- 

noic defpues adei« acede otra mane¬ 

ra. 

C A PI TV LO. II. De fosca 
pirulos que vilo en lostra&osál 
Kcy con el Duque de A'enca- 

ílre,y con la DuqueííadoñaCo 

lianza fu muger. SDefpues de hechas lascor- 
i tes de Briuielcu,en las qua 
les el Rey den li an hifoal 
gu ñas leyes , el Rey partió 

k utndey fue lepara &oria,y 
aCalahorra,yü NDuairctc y por día co 
marca,y al !i vmu aei el Keyde Ñauar* 
ra y eíiiiuocoii el algunos días toman 
dop-azcr,y de nde torno fe parafu íey- 
rodeNauarra Ocioíi vino a el laRey 
na deNauarrafu hermana que auia e- 
liado muy en i ei m a de í p u e • que fuera 
Feyna. E vinofea holgar allí con el 
Fey dcCaftilla fu hermano. Otrofi 
vinieron* el ende mcnlajcros de el 

Rey de Francia , los quales eran 

Mofen luán de Mauan íu Almiran¬ 
te , y Mofen Burlei de Mena, lu 

» camaiero de el Rey de Francia,y el 
Rey recibióles muy bien , y hizic- 

ioh coneí ieruit de armada de Ga¬ 

itas que el Rey embiara a Francia, 

y fincaron ay auemdos , y pairieron 
de el Rey bien contentos,y paga¬ 
dos. O rofi luego que los menin¬ 

ge ros del Rey de Caíliila ,llegaron 
a Vayona firmaron el dicho tr.dlo, 

cncñíi manera. Prinieramcnteque 
el Rey,yeJ Duque de Aiencallieju- 

raran , y liaran rodo fu poder, iin 
ninguna arte ni maleo gaño deíav- 

mon de la ygleliadc Dios, por lacif 
ma que cía cu ella todo lo que en 

íu poderícria. Onofiqucharan to¬ 
do íu poder por Razei la paz entre 

los Reyes de Francia, y de i nglatet- 
ra,oponer cnelío cregualuéga.Otio- 

fi que los Duques y Rey de Caítüia 
que en razón deicalámicnto del Prin 

cipe don Enrique hijo cci Rey don 

luán de Cafiiía con d *ña Catalina 

hijadeldichoDuquey Duqucíadoña 
Coílan$a,queeldiaque tosdicho's tu 
¿losfueren jurados y firmados liaífa 
dos meíespublicamentc íolenizaran 
el dicho caiamicnto íegun forma de 

Jaygleíia,) que fe confumn ael marri- 
HqoíijoIo mas a) naque íerpudieie. E 

orn fi que el infante don Fernando 
hijo itgst»mo aeí Rey de Caihila no 

caíarani cielpoia.f acó ninguna mugec 
halla que fu hermanos lFnnci pe don 

Enrique lea ce hedad de catorze a- 
ños , para poda condeiecho otor¬ 

gar el dicho safamiento > y mani- 
nn ino , y ckípoioiio , por pala¬ 

bras de prefente. Y que el di¬ 
cho don Femando infante lojura** 

ia affi. Otroíi que ac. cícicndomu- 

crte ¿el dn ho Principe antes de la 
Redad de los dicho* catorze Años 
no leyendo con luirá do ti dicho • 

matrimonio, que la du ha doña Ca¬ 

talina cal alie cuici jalante don Fer¬ 
nando 



I 

Del Rey don Juan. 202 

nando hermano del Principe don En¬ 
rique.Otiofiquccl Rey de CaíUllahi 

zieíie donación ai Principe don Enu- 
queíu hijo,y ala dicha doña Ca tali na, 
para fe mantener bien , y ioftener la 
targadel caíamicnco dedos lugares, 

csaíabcrlaciudad deSoria,y l«s vi- 

1 las de Alma^an,y Atienda, y Dc$a, 
) Moiinacó rodoslus términos.Otro 

fi que baila dos meíesprimcrosíiguic 
tesdcípuesdel dicho trato hiziene<i 
Rey cortes , y hizieílc jurar a los di* 
chos Principe don'Enriqueíu hijo y 

sladichaPnncc ía doña Cacalina aíii 

como íu muger de lesrar leyíciemos 
sr.il francos de oro buenos y dejuíto 
pelo fey en do entregad a a e i, la dicha 

aoñaCaralinahijadclos dichos Du¬ 

que,) Duqucíia doñaCoítancaíu mu 
ger para 1er muger del dicho Pri ncipe 

donEririque iu hijo íegun era yatra- 
tado, y quciosdichos Duque, yDu- 

queña doñaCoítanca fu muger renun 
ciaífen al dicho rey donluan, y remi- 
tiellcn ael, y a fusnerederos íegun di 

cho es todoel derecho en todo que 

dezianque auiaen los reynosdeCa- 
itiiia.y deLeon,y fcñorios, y tierras 
íubjectas al Rey de Caíhlia. Otroíi q 

eítaquátiadeííos íeyfcientos mil fr2n 
eos íepagaílen a elfos términos entre 
li ordenados, y fe. ordenaron. Otroíi 

que eí dicho Rey de Caftilla,y fu s he 
rederosdaran,y pagaranalos dichos 
Duque de Alencaítre, y DuqueíTa do¬ 
ña Coftancafu muger por toda fu vida 
dcllos, y de qualquier dellos en ca- 

da vn añoquaréca mil francos de bué 

oro, y juítopefo y pueílo que fi vno 

munelíe y el otro viuiefle que aya la 

dicha í urna de los dicho squaréta mil 
francos porfu vida,y eftocn términos 

ciertos porcllos aííignados y pucífos 

en laciudadde Vayona para cumplir 
lapaga délosfeyfeicntosmilfrancos, 
yeidtchoRey de Caftilia,daraa los 

dichos Duque,y DuqueíTa en rehenes 
depe«í lonas los que fueron concorda¬ 

dos, y contentas laspartesfcyédohe 

cha ia rcuunci ación de ladicha ciernan 

da que los dichos Duque y Duqucíia, 
do na C o (tanca demandan en ios di¬ 

chos reynosdeCaíhila, y deLcon.O- 

troíi que el Rey doniuandeCaítiila,y 
de León ay u dalle al R cy de Francia,por 
la mar con tal común de galeas como 

halla entonce seca ceñudo de le ayudar 
íegun los erados quecon clama,v no 
mas. Otroíi de los hijosde! Rey dompe¬ 

dro que cí Rey de Cadiiia teniapreíos 
que ello ñ ncaífe c n acuerdoy declara- 

ciondcl Rey donluan ydei Duque de 
Alencaítre como enclla acordalíen y 

cntcnd-ieíTcn librar.Otrofi que en ra¬ 
zón do los bienes de donPedro de Ca 
ílro hijo de don Fernando ’de Caítro, 

que pediadi ziendo que le fnerón to¬ 
mados por el Rey don Enrique íu pa¬ 
dre del Rey don luán, por quanto el 

dicho Co nde don Fernando de Caítro 
teníala voz , y parte del Rey don Pe¬ 
dro, e.n citec.do íe trato aíli que los di 

chos bienes fueíTen tornados al dicho 
don Pedro íiporal no le fueron toma 
dosíi no por tenerla voz,y partida del 

Rey donPedto,que ti ncalien en poí- 
feíiou haíta dos adosen laqualel di¬ 
cho Rey don luán y el dicho DuquecT 
Alencaítre acordaííen por ÍÍ,y por fus 
procuradores como deuian hazer. O- 
rroíi qel Rey de CaftillaperdonaíTc a 

todosuqlloscaualkrosy efeuderos, 
y ociosqualeíquier deqiulqmercódi 
cion quefeanquetuuieran la voz del 
Duque de Alencaítre, o ledieronciu 
dades, o villas o lugares, o cadi¬ 

llos, y que les man dallen tornarías 
bienes (i por ella razón íes fueran to¬ 
mados. Otroíi que el dicho Du¬ 

que de Alencaítre , y ia dicha doña 
Coítanca , fu muger juraíTen fobre 
los fanóTos Euangelios, que íi ellos 

o alguno dellos vukron o auian, o 
entendían aucr demanda, y derecho 

en'Ios dichos reynos, de CaftiLla, y 

de León , y de Galizia : y de Seui- 

11a, y de Toledo, y de Coi doua,y cíe 

Murcia, y delaen,y del Algarabe,y de 
2 Álge 
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Algczira,ylos Tenorios de Tara,y de 
Vizcaya, y de Molina, o en qualquier 
dellos;o en alguno de 11 os,y entínela - 
desovillas,y cadillos,y lugares,y for 
tale zas,y behetrías) en moradores de 
ellos, y en Tenorio o en alguna parte 
defto,queellosharan como n > empez- 
caal dichoRey de Cartilla, por íu par 
te dellos. Ocroíi fegunfue afinna- 
doy acordado q don luán Duque de 
A lene a ftre,y doña Coila nca fu muger 
hija del Rey don Pedro,con voluntad 
yconfcntimieíitodel dicho Duque dT 
Aleñe adre fu marido,lo qual luego o- 
torgo porcauía de amigable compo¬ 
rte ion quecada vno dellos tra 1 partan a 
todo el derecho y feñorio que ellos, y 
cada vnode.rtosauia en losrcynos de 
Cartilla,vde León,y de Toledo,y de 
Gaíizia,ydeScuilla, y de Cordoua, y 
dcMurcia,yde íacn,deí AJgarbe?de 
A'gc2Íra,ydelosíeñoriosdeLaia, y 
de Ti/caya, y de Molina , y de qual 
quier delíos en todos,y en jadavnode 
ei los,y feñorios,y cierra^,)'ciudades,y 
villas,y caíl:illos,y fortalczasdc los di- 
chosreynos y Tenorios,aíli en riaturaíe 
zascomoen naturalidades dellos, y 
c? los mor ador es de líos y en qualquier 
dellos,el dicho dóluárey de Cartilla 
y deLcon,yen fusdefcendienrcs que 
vinierendeíuacuerdopor derecha li* 
nea de leendiemcsligitimos.Empero 
que ellacontracion le hi zieíléen eída 
juanera,y forma,y con'ertacondicion. 
Esaíabeique el dicho Rey don luán 
dcCaíliJJa, y de León hijo delreydó 
Enrique aya todo el cerechoy feñorio 
llanoe n los dichos rey nos, y íeñorios, 
yen todas las otras cofas íobredichas, 
y encadavna dellas rt aígunaauian o 
podían auer por los dichos Duque de 
A ler.caíhe,y Duqueía lu mugei doña 
Collan^a,y cada vnodellosjporque el 
dichoRey donfuanlo aya, y portea co 
da íu vida, y defpuesdefu vida el in- 
íantedon Enrique fuhijoprimogeni- 
toairt como/eñor,y Rey, y fus hijos 
nietos,y biínietos legítimos,y deicé 

dientes ddlps que vinieren deiydc 
JaPrinoefa doña Catalina íu muger, 
hija de losdichos Duqueía, y Duque 
y doñaCoítá^a fu muger. Y rt la di-ha 
doña Catalina finarte jinauer hijos o 
hijas, c hijo,o hija del dicho principe 
don Enrique, que ay a y herédelos di¬ 
chos teynps,y íeñorios,y tierras loshi 
josde ícemiiences que el dicho Prin 
cipe don Enrique vtuerte. E íi el dicho 
Principe donEnnque finarte finhijos 
legitimos fubceflores,que eílamií ma 
condición ícaenclinfantedonFerná 
do íu hermano,que ii n»ui ieíTc íi n auer 
lnjoslegitimos Íiibceílorcs deldic ho 
Rey don íuaruE íi ei dicho Rey o ó jua 
muneílcfin hijos legítimos dcicch- 
dicntesde fu cuerpo ,v losdichos in¬ 
fantes don Enrique, y don Fernando, 
Tus hijos,que entonces lo heredarte n. 
los heiederosdc los dichos rey nos, y 
Ieñorios,y tierras íi aJgiinohan,o. vu¡e 
ren de auer, o pudieron auc¡ el dicho 
Duquede Alencaftre,yla iichaDuque 
ía doña Coitanca fu muger cada vno 
dellos, torne aldicho Duque y ala di-’ 
chaDuquefa, y cada vno dellos ala di 
cha doña Catalina, ya qualquier o- 
tro deícendie nte dellos, y de cada 
vno dellos , fi algún derecho han 
agora , o entonces vuieron. Ocro- 
rt queertarenunciación fe trató que 
el dicho Duque de Alencaíítc , y 
la dicha Duqucfa fu muger, dona 
Coftan^a , hazian que fiieífecon tal 
condición , que rt los dichos qua- 
renta mil francos, que el dicho Rey 
don luán , y íúsherederos fon temí 
dos de dar, y pagara los dichosDu- 
quede Aíencaítre, y Duqueía do¬ 
ña Coftanca fu muger , y cada vno 
dellos por íu vida , o qualquierdc 
ellos por fu vida no fuellen pa- 
gadosen la Ciudad de Vayona,en¬ 
teramente , y por íu vida de qual¬ 
quier de ellos, en Vayona oor tres 
continuos ¡ por qualquier achaque, 

ocoíor que ponga en eítecaío que la 
dicharenunciauoníea ningiina.Y c¡ el 

6 dicho 
\ 



Del Rey don Juan.* 

«fiehoDuquede Alcneafire, y la Du- higa, yluan González de Ciíhcros, y 
fucila doña Coílan.f a iú muger, tor¬ 
een aprimo Jcgitimolurcdero anti¬ 
guo (i lo aman,} como Joauiañ culos 
eiichosfc nonos, tierras y icyncs, y ptic 
dan hazer todas aquellas cofas que 
primo genitopudiera ha?er, y q nin¬ 
guno otro calo no aya lugar Ja re nu n 
ciacíon.íaiuo en cfto. Otroíi el dicho 
puquede Aleñe. ílre , y la dicha Du* 
qucladoñaCoilan^a fu muger,o qiu¡ 
quier delios dieron ciudad es, o villas 
ofoitalf.zas,lasquales ferian con los 
teynos deCiíHllf,y de Lcó, elpecial 
mente en Gahzia, que en tal manera 
queden que el dicho Rey don luán los 
aya líbreme nr«,y a los que lastuuicré 
les fucltcn quslquicromenajejO jura 
meneos que ios moradorcsio ve zinos 
de los dichostaleslugares lesayahc- 
cho.Eílo mifmo que relaxa los júrame 
ios,quc los moradores)’ perlados,y ri 
tos homb res,ycsuallcros,y hijosdal¬ 
go,.^ hizicron en les dichos rey no S 
ticCallilla^ de León,y de qualqüief 
condición q fean. Oirofi qlos dichos 
Duque, y DuqucfadoñaCoíi¿n£a,íu 
m^gcr,nur c a pediríanni demandada 
abíolLcion de los juramentos, ni de 
qualquier delios cote nidos eftos tra- 
tosque fe aífi hizicron. Otroíi pa a 
guardarle todo ello, y parscíiplir las 
pagas q fe adran de hazerde los íeys- 
cjentos mil frau:osydioel Rey.de Ca 
ftiila en rchctiexaj Duque de Alenca- 
Ríe, hafta vr» dracicrio, de pagaicier 
taquantía de la dichaiuma,quecnton 
cesaíiiade pagara donFadnquc,Duq 
de Bcnaucre,íu hermano,hijo del rey 
dó Enriq. E aflihafU pagarciertaspa- 
g ;t s dio o t ras eche nes c íet ta s,y fe g íi fe 
cüplira al tiépodc Jaspagasqafíi íequi 
tara las dichasrchents,y iasotrasrehe 
nesporJasotraspagasqíc diere fuero 
titos. Don Pero Ponccdc León,feñor 
deMarchcna,y juandeVelafcohijodc 
Pero Fernandez de Velafco, y Carlos 
de ArclUuo, y luán de Padilla,y Ro¬ 
drigo de Ro;as,y Lope Orciedc Eftu- 

Rodrigo de CüíLhcda,y otrosde ciu¬ 
dad e s,y cumplió fe ioda ia paga de los 
dichosicyícicnros mil francos , a Jos 
rerriii nos aífígnados,y rodas las i ehe- 
ncsfucion quitadas,y libres. Or;oíi 
fuetradaooquc el d¡choRcydó ílian 
fúeíTe amigo del dicho Duque de Alé 
carfítyfaluo las ligas q auiacon el di¬ 
cho R¿y de Francia,}' de losconquié 
era a liao'.o primero. Oíicfi que el di— 
cho Duque sis Alcncaíht fucile ami¬ 
go d el dicho deí* Juan dt Calhlla, Lí 
uo D liga del Rey de Ingalaterra ) de 
losotros íus al í a do s,É) trotó que el di¬ 
cho Rey don luán diclíí ala dicha Duí 
que ía doñaCofta nca, mwgcf ce c/di¬ 
cho Duque de Aleñeafrie para * n íu 
vida tre s villas,esa íaber leí o*io,y fo 
bcranidad rea), e» Jasfortalczas ii lás 

vuicie en lasdichas villas que fe ten¬ 
gan por mano del Rey deCaílii Ja ,y a 
fus cicfpc nías del. Orroíiquc ]¿Duq- 
fa doñaColían^a no pufjtífccn Dsdi-, 
chas villa solídales : i L J u o naturales 
dtCaílifa. Y de todo eíto íc hizició 
puülicasdcutuiasjfinnesy valederas* 

CAP 1T V L O. iij. Como vi¬ 
no Prinecía dona Catalina A 
Callilla,y como el Rey ordeno 
de losfeylcientos mil francos, 
que le acatalTe n en otra manera, 
en elreyno, parales pagar, porq 

loshijosoalgolequcxauande lo 
primero. 

Hipues pulieron , y 
ordenará ios dichos 
Rey don Iuan,y Du 
quede Aiécaíiie cu 
íus traélos que el ira 
í¿uredo Enriq vuief 

fe t i t u lo de fe 11 a niar Pri nci p c de A R u 
nas,yia dicha doña Catalina la Punce 
ía,y fue ordenado q a diacierco fucile 
Venida la ¿íichadoru Cacalina en Ca- 

íliila. Y clRey cmbio eílostratosyla* 
Ce i ích<§- 
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rehenes que fehsuián de dar, ycierta 
fummadeoro. Y otroíí cmbio fe ño¬ 
res y Perlados y caiiallcros y dueña s, 
alaíu vi 1 la*de Fuenterabia , para que 
eiperaficn ailia la Prinecia doña Ca¬ 
talina, y que vinieílen con ella, yaííi 
fe hizo. Y llego a la villa de Fue n- 
terabia, que esGuipuzcoa, y alli tru- 
xeron a la PrineeíadoñaCatalina, ca¬ 
nilleros del Duque de Alencaíire íu 
p5íd'e,y laentregaron a losque alli la 
auian eípcrado,queelRcyde Callilla 
alli embiara. YelRey en cato ordeno 
dcla atender en laciudad de Falencia, 
porquanco csciudad grande,ybiéaba 
Hada de viandas, y q hallarían allila 
íolénidad del Principe donEnrriquc, 
y defus bodas,ydelaPrincefadoñaCa 
taíina. Y craentonces elPrincipe tíc 
hedad de nucuc años. Yquádo fue he¬ 
cho elle rratotodo, andauael Princi¬ 
pe en diez años. Y1 a Pri ncelaeiadc he 
dad decatorzc años. Y ello a (Tifo llega 
do el rey,cato por todas maneras del 
mudo comofe pudicflecobrar eítacó 
tia de oroquehauiade daral Duq de 
Alencaíire, y alaDuqífa doñaColtá^a 
íu mugcr,y embioa demandarpor ro 
do el rcyno,afliciudadcsy villas, co¬ 
mo a perfonas emprcílido. Otrofi era 
ordenado en las Cortes de Biruicíca, 
íe gun que ya diximos,qucpara pagar 
ellos ícyícientosmil francosque íucf 
fccchadocmpreílidoypechopor to¬ 
do el rey no: del qual ningúhobie no 
fueífe cícuíado,y como lascartasfue- 
roncmbiadas,huuogran mouimienro 
cnel reyno,especialmente cnios hijos 
dalgo,y dueñas ydonzelks, a quiéfe 
de m anda u a elle pecho, en talguifa, q 
nofccobrauad:nero,y con eiioouocl 
Key de bulcarotra manera parapoder 
fe cobrar la quátia qhauia depagaral 
Duque de Alencaíire, y D uqífa lu mu 
ger,y la manera fue cita.El rey do Enr 
nque quandocompro de Moflen Bel- 
tranla ciudad deSoria, y las villas de 
Al ma^an,y A tienda,y délos otrosí uga 
íes quc le auúdado, el echo en el icy- 

nopccho q llamauán cmpreftido,di- 
zicndoles en fus carras que’el fe lo* 
mandaría de feo ntar en Jospechos y r€ 
tas que le hauiá de dar, y lúe paradlo 
cierto repartimiento en las ciudades 
y villas y lugaics,acada vn lugar cicr 
ta quantia, que montoquinzc cuen¬ 
tos, yfletecientasmil marauedis. Y 
agora el Rey hizo lo aííi, y mando,rc« 
pai tirpor todo el rey no,y tmbioluc- 
go íobre ello fuscartas,y hombres que 
lo rccaudalien por todo el rcyno,y en 
elle pecho no pag3róPetlados,mCle 
rigos, mhijasdalgos, nidueñas, ni 
donzellas, ni algunos Ingai'csqueen 
el pcchoquc derramo en tiempo del 
Rey donEnrrique lu padre no jpaga* 
ron quando fe compro Soria, ialuo 
aquellas perfonas y aquellos luga¬ 
res que hallaron qiic aman pagado en 
la dicha compra deSoriacn el tiempo 
del Rey donEnrrique fu padre nopa- 
garon, y el Rey cobro todo cite cm- 
preílido y pedido, éhizo íuspagasde 
los dichos leyfcicntosmil francos, y 
a los términos que fueron ordena¬ 
dos en los tratos. Y elle año 1 upo el 
Rey como el Maeíhe Danis, que fe Ha 
maua Rey de Portugal, auia cobrado 
a McJgofo, y auiacercacíea CampoMa 
yon Joqual como apocos dias no le 
pudieron acorcr porlasgrandesperdi 
das que el Rey de Caílilla auiarcícibi- 
do en Ja guerrade Portugal,íegun di¬ 
cho aliemos. * 

CAPIT VLO. lili. Conocí 
Rey don luán vino a Patencia, 
y fe hízieron ias folemnídades 
délas bodas del Príncipe. 

LRey donluancomofupo q 
laPrincefa doñaCatalinae- 
racntradaen fu rey no,fcgu 
q fe lo auia ya embudo a de 

zirlos feñores y cauailcros, yPcrla- 
dos, yducñasy feñores que con ella 
venun, clfefucpara la ciudad de 

.~ ‘ ■" Palcncia 
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<sk ^akftqiay ef¡>c:*o allí. Y deíqueay 

llególa Pímceía,el rey la recibió muy 

hoiuadameiue,como era derecho y ra 
zon,y 1 ucgoíueron hechasiasíhkm- 

nidadesde las be das‘,icgun que enlos 

tratos íc contenía,y recibieron las be 

diciones e n la y gleba de íant Amo- 

hn,quces Dygieíiá mayor,del Pnnci 

pe y dcla Princcía. Y allí la recibió por 

inugcr, y íueronhechncnde muy grá 

dcsa.cgtias y muy grandesfidlas,yel 

Rey le partió de Palcncia,y fuefe pa¬ 
ra Torcí e filia s, y al ] i ie trato aucomo 

doñaCoíUn^a Duqudía de Alécaílr® 

fu prima quería venir en el rey no de 

Caili lia a ío ver,y al Rey plugo deilo, 

y embio luego a el la al camino perla¬ 

dos y caualierosqúe larccibicílcn,yrc 

cibicronla,y hizieionle hazer porto- 

dos loslugaresdo venia muchosferuí 

cíosy muchas honras, y el Rey iaeípe 

ro en ja vi Hade Medina dei Campo. 

CAP ITVLO. V. Como la 
DuquelTa doña Collada vino al 
Rty de Caítiila a Medina del 
Campo. 

Stando el Rey don 

Iuanen Medinadel 

Campojcftcañolíe 
goende doña Co- 

ltan^aíu prima,Du 

quefifa de Alécaftne 

cnelme'cf Agolto. 

Y el Rey la recibió muy honradamen¬ 

te,y eftuuo con el allí algunos dias, y 

diole el Rey de fus joyas. Otrofi5dio!e 

la villa dcHuetc con todos íuspe* 

chos y dcrechospara eníu vida, y lúe- 

golc mando entregar U políeííioa. Y 

e n efte tiempo embio el Duq de Ale n 
caítre alRcy doniuavnacoronadc oro 

muy rica,y muyhcrmoía, yerabiole a 

dezirque el tenia aquella coronapars 

le coronar por Rey de Caftilla , mas 

pues graciasaDioseran ya auenidos 

íc lacmbiaui que a el cümplia y 

conucniadela traer. Otrofílc embio 

vnacopa de oro muy rica. Y el Rey «na 

bioiec ana] los Caita,’janos y gine tes, 

y muías muy hermoías. Ycada día íe 

embutían joyas y dones muy ricos y 
b ueno s,y caí tas de cice nciá,y auia en 

tre ciios grande amiftad. 

CAP ITVLO. vr. De la ca- 
nalgada que el Rey de Francia 
hizo en cite año. 

gpn Sica ño huno el Rey don luí 

Ej¿¡ deCaftill* nueuas, como ei 

Rey Carlos íexco de Francia, 

citado en vnaciudad de Picar¬ 

día,que dizcn Cumenos. Y quellcga 

ra a el vneícudcro quedezianque era 

del Duque de Gcr!a,qutcs vngran le* 

floren Alemana, yi« rruxo vnacaita 

en pergamino, en laqual fe contenía, 

que el Duq deGcrladefafiaua al Rey 

deFrancia, porquanro el dicho Duq 

eraalíadoconcl Rey deí nglaterra, y 

trayapintadaenlacarta vn deudo de 

las armas del dicho Duque, que era vn 

cícudode oro con vnLeonazul,y pue 

ito fu íelloen ladiéhacarra. Y el iley 

de Francia fue muy marauilUdo,y di- 

xoai dichocícudero que ie tiuxo la 

carca,quedixefíc aíuícñor el Duque, 

que f ucilecicrioque pues q el iodeía 

fiaua que luego ei (cria en Alemana, 

y que.no p ar tilia del atierra de 1 dicho 

Duque hada que toda fe la deftruyef- 

fe.Yel ReydeFrancia lohizo luego 

aíli,y partió de aquella ciudad donde 

cítauacon feysmil hóbres de armas, 

que luego fueronconel en cfpaciode 

q u i n z e d i a s, y f u e í e 1 u c g o e n Á1 e m a ru 

y entro en la tierra dei Duq,y eftuuo 

aíluieftruyendoJa,y eftando ende lle¬ 

go a el el Duqucdelulicnus,padfcd«l 

dichoDuquc deGcrla. Elquaí dicho 

Duque I u lie ñus era al lado con el Rey 

de Fráeia,y amigo luyo, y pefaualemu 

chodc aquello que eiDuquc ílj hijoha 

zia,y pidió poimeucd al Rey dcFran 

Ce 4 cia? 
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í*a,que?> fumerced pluguiere que el 
dn hoDuque íubijo vinicíTe ai te el 
a fe íaluar dcaquel hecho,porque cldc 
zi2 que nunca el auiamandado hazte 
tal defafío. Y al Rey de Francia plugo 
dello,y el dicho Duque fe vino ai Rey 
de Francia, con íe gui o que delhuuo. 
Y quandofueanteel, dixoleaíín Se» 
for yo veo que vos huuifles faña y 
que xa de mi, porcaula de vnacarrr. q 
vos fue dada,creyendo que yo vos de- 
iaíiaua. Y íeñores verdad que yodi mi 
ícllo a vn eleudero mió de quien yo 
metralla, y lo embical ng la terina a aí- 
íentara niftad y alianza con el Kcydc 
Inglatcrra; peroyo nunca mande ha- 
zer tal c2rtani tal ddlafío,y.yo no vos 
he culpa,mas puefto íeñor que yo la hu 
uieíIc,iiO era razón que vos u ñor por 
vucílra perfona vinufledes a la tierra 
mía. Ca vosíoysel mayor Rey y de nu 
yerre y nado deU Chnítiandad que en 
todo c i mundo aya. Y afli mi tino íeñor 
en vuc(tracafafon muchos y grandes 
ícñorc s.qilc q nal quiera de líos vospu 
diera efe ufar d elle trabajo, qaunvuc 
ítro Marifcal pudierades embiar que 
derruyera toda mi cierra,y baltaua aí- 
í'22 para mi.Señor es verdad qyo foy 
aludocon ci Rey de Inglaterra con¬ 
tra todo s losqueí ucrcncontra el.y de 
fio nunca le failcfcerc,íaiuoc nde fi el 
mequitafieclomenage que íobic c- 
fu razón le hize.Caíi el dicho o mena 
ge el me quitaflc,yo no miraría por o- 
tio ieñor lino por vos.Y el Rey de Ftá- 
cia leecfpcndio5que el auiaviíto íu íe 
lío y fus aimas,y lacartadel deíafío,y 
que por eftacaufa®! auia auido razón 
de venir aíu tierra,como auiavenido, 
por ende que el miraflc de quien ñaua. 
lYiielío,y que bien veyaque el pudie¬ 
ra cíeuíaifede venir en íu cierra por 
fu períónacomocl Duque dezu. Y di 
xoie mas el Rey,que íi laguerra fuel¬ 
le de otra manera qel Duque de Ger- 
jahuuieflcde venir a hazer guerra a 
Francia con cIRey delnglatcira, ocó 
aigun lugar temé ce fuyo,que vn año 

Vndczímo 
antes lohizicífefaberalRey deFran 
cia. Y citoaífiíóflegadojeí Rey deFran 
cu fe temo a íu ircna. 

Ano Vncfczimo. 

L año vndc« 
zimo que el 
Rey don luí 
rcyno , que 
tue año del 
Señor,»!' mil 
y ticzicntos 
v ochencay 
nucueaños, 
Y de la hera 

cíe Cefar, de mil y quatrccu ntv.s y 
veyn te y flete. Y dei en- míen to de I 
mundo, de cinco mil y ciento y qua¿c 
ta y n weue.Ydcl añoddos ADr*bes,dc 
fiecccientos ycchcntay n licúe «íños» 
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CAPITVL O PRIMERO, 
De como íe trataron las viKas 

entre el Rey don luán,y e! Duq 

ce A'encaílre , y como deípues 

noíc vieron, 

L Rey don luán partió de 
^ McdinadelCampo, y paño 

ios puertos parafeyr a tice 

u^c Toledo,pC)i quanto e- 
lair.uicrno-, y la tierra es 

mas callen tc,y tflando ay fue tratado 
que e! Duque de A : ¿catire, y el íe viet 
fen en Vayona,entieiaciudad y Fuen 
terabia,y el Rey dixoquclc plazia, y 
partiode Alcalade Henares, dondea- 
uiaeftadoalg ?nos dias,ycó ella Du— 
que fía doña Coítanca íupriroa,qcíU' 
ua enGiiadalajara,y el vínole aiaciu- 
dad deBuigospata aparejar algunas 
cofas qlíe iceumplian, para las villas 
quehauia de hazer con el Duque de 
/Ucncaílre.-lo qual traraua vncauallc 
ro,t ut eia amo del Duquede Afenca- 
tire,que ó czian Moflen Coi uasdchuc 
dtc,quc trauuaconelRcymuchasca- 
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fas. Y efpccialmeore a/Toílegaron las Jo por las .mejofcís maneras quepu^ie 
viftasquc elRey íc vinidTe dende z 
ocho días, íegun era tratado. Y clisa¬ 
do «i Rey en Burgos en Ja Quarcfma, 
adolleício,y como 1c ílntiomejor par 
tío de Burgos para Vi ¿tona,y tomar dé 
deíu carillHO'püiarncnterabu T y eii- 
toncesfepsrtio deBurgosla Duquef- 
íadoñaCoítan^a íu prima, y fucíe pa- 
raVayona, donde elUua el Duquc¿de 
Alcncaítrcíu marido» y el Rey llego a 
Vidtona para vr dende alas villas,y líe 
gando ende, recreíciolcíu dolencia q 
liuuicra antesen Burgos,y todos los 
cielconíejo,y los filíeos l6dixeron,quc 
no eraiu íeruicio de partir de allí, ca 
la cierra de Guipuzcua por dohauiade 
yTc.s muy trabajóla,y de íucrtercami 
nos.Otroli,quc aun erairnuernojlia- 
zianieues,y muchas aguas , y q el no 
cftaua dripueftoparaeííe trabajo ñire 
210, que auneftaua flaco. 

CAPÍ TV LO. II. Como el 

Rey embio fus menfageros al 

Duque de Alencaílre a fe efcu~ 

fárdelas viftas. 

L Rey hizo,ícgtm dixeron 
l°s dclsóíc jo, y los filíeos, 
y c rubio al Duque de Alen 
caítrefus menfajeros, que 
fueron el Obrfpo de Ofma, 

y Pero López de Ayaia, y fray Fernán 
dodeliJcfcas, íuconfcílbr aVayona, 
por los q líales le hizo íaber en como el 
licuara a Vidona^ que esa.xxiiij/lje» 
gu"s de Vayona,para le ver con cl5íc- 
gun lo aman acordado , y que de (que 
allí llego que nofe finticra bien,y que 
noie aconfcjauan losfiíieos queícpu 
íicfle encamino en tal tiempo, y por 
tai tierra, y porendeque Je rogauaq 
quiíieífc auer por cícuíadas citas vi¬ 
llas,y Josembaxadorcs del Rey fuero 
íc para V-yona,y deíque fueronende, 
dixeron al Duquctodo lo que el Rey 
íu ícnor les auu manda lo, y ele uíai ó 

ron,ícgu n era la verdad, caci Rey de f 
pue s que fus mcnfagcios^rticrt>ndcI 
en Yi¿tória,aili cftuuoel JiriWerno no 
Eicn iano. " ** Ü- 

. , , „ ' % 

C A P II V LO. III. Ccmo res¬ 
pondió el Duque ales menfage 
ios del Rey de Caiiiüa. 

L DuqueHcAícnca 
ítre cicíqueoyo lo q 
Jos tnenIsgeios del 
Rey don lum ledi- 
xció5noletuuopoL* 
contcco,poiquecl 
ReydeCaftilia no 

venia a las viftas que eran ordenadas 
entre ellos, y no queriscreer las co¬ 
fas que los menfageros le dcziá,y ha-* 
bloeon ellos de muchascofasque en¬ 
tendía hablar con e'Re) de Caírilla íl 
1© viera. Y eípccialmcnte lesdixo , q 
puesque entre el y el Rey de Cafti- 
11a,y e i Reyde Inglaterra no auis guer 
ra, falún porlademanda queel dicho 
Duque haziacontraCaílilJa haíta en 
tóces en fcllamur Rey de Gsftilla, por 
razón y califa defu muger laDuqucflk 
doña Cüíhnca3queerahij¿del rey d6 
Pedro,y que ya cito era auenido, vcl 
contentodc todoello:y afíi me fino el, 
y íu muger, auian renunciado todoci 
derecho quccntendianauer c nefteca 
io,y que el ya no ic llamaua Rey, ni c- 
11a Rey na deCaftilia, y que entendía 
pues «fto era aííentsdo y firmado en- 
rrc elios,queceííari2laguena de en*, 
tie CaftillaéInglaterra. Ca no tiene 
otra demanda el Rey de Inglaterra có 

era CaftUla,niel Rey de Caítilhcon- 
tralnglaterra,faino efla.PorenJe q ic 
parecía que íi al Rey de CaftiÜa plu- 
guieífe,quc era bien que íuefie amigo 
del Reydc Inglaterra , yque fucilen 
aliados en vno. Y que íi al reydc Cafti 
lia pluguieííede hazerefto,qucel te* 
mi poder delR®y de Ingjatciia fuío- 

C c $ bimo 
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btinoy fu fenor,pMár@Ser liaicry fie 
mar todo efto.Y ^ttccntendta que to- 
daguerraque fclRcy de Caftilla hi- 
xiclíe de squiadelante contra el Rey 
de Inglaterra,y íu rey no, lena contra 
juíViiay contraconlciencia , poique 
e‘ Rev de Inglaterra nolc demandaua 
cola alguna,ni la pedia, pucsccííauan 
los debates del dicho Duque de Ale- 
caftre quehafta aquí auia contra Ca- 
íti lia por efti caula : lo qual todo era 
va en buen acuerdo y en bucnapaz.Y 
osembaxadoresdel Rey de Caftilla le 

reípen dieron, que el comiendo de ¡a 
-guerra de CaftiiU con Inglaterra, fue 
porcauía cicla ayuda que eiRey Edil- 
arte de Inglaterra,y eí Princ ipedeGa 
les fu hijohizicrón al Rey don Pedro 
contra el Rey don Enrrique,padicdci 
Rey don luán: íobse lo quaícl dicho 
Rey don Enrrique, luiuicra de hazer 
fus ligar firmcscon el Rey deFiancu 
don Carlos, muy valcderasy firmes, 
afíi por jurasconio por omenages. Y 
como deípire*eldichoDuquc de Alé 
caíí re cafara con la infanta doñaCo- 
ftan^ahija iel Rey don Pedro,y toma¬ 
ta titulo de fe llamar Rey de de Cafti 
Uajy ti uxera las ainia^y qcomo quic 
taque cite debate era ya cefíado por 
jbiconuemencias y tratos que agora 
fe hizieron entre el Rey don luán,ycl 
Duque, empero que todavía las ligas 
de Francia quedaron c n íu virtud y vi¬ 
gor. las qualcs fueron entre el Rey do 
Etmiquc,y clKey don Car los de Fran 
tía, queddpuesauncran letificadas 
entre el Rey don luán, ycl Rey de Frá 
cia,qucagorarcynaua. Y que por cita 
razón fepufieravn capituloenío^rra- 
tosqucel Rey doniuanhizieraconcl 
Duqucde Alcwcaftrc,csaíabcr,que el 
Rey don luán feria amigo y ayudaría 
al dicho Duque, guardando las ligas 
que auia con ciRey de Francia y que 
cftasügas que el auia,que lasicáifica 
ria uucuarucnre con el dicho Rey de 
Franciaque agora rey ñaua. Y que ago 
isaícgua dicho esa alíidcziacl Rey do 

luán, que el suí? rccebicodeJRey de 
Francia muy grandes ayudas quando 
el dicho Duque}'«IMacftre Danis, q 
fe llamaua Rey de Portugal entroen 
Caftilla , poique ts cierto que ti di¬ 
cho Rey de Francia leembio en;u ayu 
daal Duque deBorbon íu rio,con dos 
mil langas de cauallcios ye leude ros 
muv b ucnos,y bie n ade recado i, íin ©- 
11 os que le vinieron de Francia d« íu 
propria yolunt ad, y otros muchos ig¬ 
nore sycaH ira ríes ale íeiuir y ayudar 
en aquella guerra por lo qual cien mu 
gunamancranoíepodía paitii délas 
dichas ligas de Francia , que les tenia 
juradas y firmada%y que Diosíabia q 
alRey de Caftilla pluguiera mucho q 
pudicffe íei buena paz y concordia en 
tic los Reyes deFr¿ ncia, y del nglatcr 
ra y aun qcl entilo trabajaría de bue¬ 
na voluntad. Y elt>uqucdixo,quc mu 
dio le pluguiera queeftole puuitfU 
hazer,porque el Rey de Caftilla, y ei 
de Inglaterra, y cldcFrau-eia fucilen 
amigos y aliados, y junto s en v no. Pe¬ 
ro que pues slfi era que íc hi zicííc otra 
cofa,que feria ícruicio dcDios, \ pro- 
ucchodeftos dos Reyes de Caftilla, y 
de Inglaterra,)7 era cita Que ios mora 
dores y romeros de Caftilla iridíenle 
guros por mar y por tierra, y que pu- 
dieften andaríiguros,c fpccialmcntc 
los que quifiefíc n venir de l ng la cer¬ 
ra a SandiagodeGalizia. Y los men- 
fsgcrosdcl Rey de Caftilla lcrcfpon- 
dieron,que larazon era muy buena Pe 
ro que bien peufaua que el Rey de 
Caftilla fu fenor no lo podría hazcr,íc 
gunlascoiidicioncs*qiicetan entre el 
y el Rey dcFrancias, porque podían 
fer los romeros tan grandes leño* 
res ycaualleros que no lcnan ello* 
tenidos de hazer cito.Peí» que ellos 
lodirian alRcy fu feñor , y que el a- 
uria’fu confcjo . y 1c c nrbuna la íei- 
pucfta.Y cftuuicron los dichos men- 
ftoerns cu Va)ona con el Duque 
de Alcncaftrc algunos dias, y den- 
de tornaron fe para Victoria, donde 

. - * r“ - " ' el 
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el Rey de Caftilla fu fcfioi loa eftaua CAPIT VLO, V. Como fa. 
cí'pcrando, 

CAPIT VLO HII. Como el 
Rey partió de Victoria para 
Burgos,yde allia Segouia don 
de hizo fus Cortes. 

Aífado cíto s el Rey don 
luán partió de Victoria,deí 
que ios mcníageros que 
auia embiado ai Duque de 
AJencaftre , tornaron a Ja 

villa de visoria, fegun diximos. Y 
dende íe f ue paraBurgos ,yende eíHi 
uo algunos días, ydealliíefue pa- 
raScgouia. Y ay embio a mandar que 
vinieífen aHi los menfageros dei 
reyno, y procuradores délas ciuda¬ 
des y villas, por acordaralgunasco- 

fasque cumplían a fu feruieio , y ai- 
íiíchiao. Y entonces vinieron aSe- 

gouia el Duque de Benauenrc lu 
hermano délRey , y los Maeíhcs de 
Santiago, y CaJacraua , y Alcánta¬ 
ra, y muchos Perlados, y íeñores, y ca¬ 
nilleros . Y eítando en las dichas 
Cortes, huuo el Rey nueuas que dan 
puertas treguas por tres años , entre 
el ReydeFrancia, y el, yfus aliados. 
Yfobre efta tregua embio el Rey don 
IuanalMacftre Danis, que fe liama- 
uaReyde Portugal ale requerir. Y 
elrcfpondio, que el nootorgaua la 
dicha tregua. Y vnconfeíTor del Rey 
donluan , que dezian fray Fernando 
de Ule feas, frayledc la orden de fant 
Francifco» que era priuado del Rey, 
trato treguas con el dicho Maeftic 

Danis por feys mefes en tanto 
que fe tratauan otras co¬ 

fas.Y afli fe firma¬ 
ron enton¬ 

ces. 

po el Rey den luán que el Mae- 
ltre Danis tenia cercadah *- 
dad deTuy. 

f Rcydonluan defqu£ la* 
Coi tésele Segouia fueron 
hechas f ueíe para vnaaldea 
la,quales a tres leguas de 
Se gouia, que di zen la gran 

ja,que esaccrcade SotosAiuos,porq 
es vn lugar aparta do,y he ico de vera¬ 
no. Y citando al li en aquel lugar,fupo 
comoíalia la tregua que fray Femado 
élconfeíioríuyo hiziera concl Mae- 
ftreDanis,por los íeysmefes que di- 
ximos,ycomoel dicho Maertre Dauis 
craydo acercar laciudaddeTuy, que 
esen Galizia, y que vn cauallero de 
Galizia,que dezianPayfcrradindcSo- 
tomayorj/epu fiera en la dicha ciudad 
de Tuy porla defender. Yel Rey huuo 
íobre cito luco nle jo de io que haría 
paraíocorreraladichaciudad deTuy, 
como quier que el no lo tenia bic apa¬ 
rejado. Cadeípuesque perdió Ja bata¬ 
lla Je Porrugaljfiempreel dicho Mac 
rtre Danisauiamuchasvcntajas,y mu 
chas buenas dichas que el y los luyos 
auian auidoy cobrado, y en la verdad 
el Rey don I uan eftaua muy mengua¬ 
do de Capitanes de guerra, yporque 
no dixeflcn que no mortrauaalgunco 
6ro, y noembiaua adefender aquella 
ciudad,embioentonces alia a don Pe¬ 
dro Tenorio Ar£obifpodeToledo,y a 
don Martin Yañez, Macílrcde Alean 
tara,que eran ambos Porrugueíes, y 
fueron para Galizia concierta c om- 

paña,y el Ar90bifpo de Santiago don 
luán GarciaManrnquc, que eíhuacn 

Galizia, que fe juntara con ellos, 
y queordenaífen aquello 

queentendieífen 
que cumplía 
aíuferui 

cío. 
CAP. 
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CAPITVLC. VT Ccmo el 
Rey fue a Lton, yccmoKizo 
tregua con Portugal per cierto 

tiempo. 

O do ello afíi 
paliado , el 
K ey don luá 
fue g* Leo, 
y con todo 
cffo la ciu¬ 
dad de Tuy 
no fe pudo 
focorrer , y 
fue tomada, 

fray Fernando confcrtor del Rey: ai 
quaiya dixi mosque eí Reyauia cm- 
biado a Portugal a rutar tregua con 
el Macftre Dam>, que aula hecho 
tregua por feysmeícs, con t ilas con¬ 
dicionen. Pi i aleramente , que la di¬ 
cha tregua que agora inicuamente 
fe tomo a ira tari ueífe por tres años, 
aíficomo era entre los Re\es de Fran¬ 
cia, y de Inglaterra, y tlMacflre Da- 
nis que fe llam.ua Rey aliado del 
Rey de Inglatcira, íegunauemos di- - 
cho. Y ios otros ti es años, quefuef- 
fen entre el dicho Rey don luán de 
Caftilla, y t1 Rey deFrancia de la vua 
parte, y ci M.eílrc Danis, que le 11a- 
mauaReyde Portugal , y el Rey de 
Inglaterra de la otra parte con ellas 
condiciones , y que íi dertas treguas 
deftos tres años poftrimerospluguicf 
fe al Rey deFrancia,quc fuerte sííi tre¬ 
gua entre todos, y que no plazicn- 
do Je, que nofuerte tregua ninguna, 
y que fi al Rey deL glatcira plugiiicf 
fe. que fuerte cierta y fincarte en tre¬ 
gua los Reyes deFuncia, y delngla« 
térra, y lusaliados, ) el Maertic Pa¬ 
ñis, quefe llamauaRey de Portugal, 
con el Rey ele Cartilla, fue tenido de 
hazer eíte otorgamiento de tregua, 
otorgar al Rey de Francia halla cicr- 
totiempo, y dende que lo fupierte el 
MacíUc Dams, queU ilamauaRey de 

Portugal, cornopJazia deílo al Rey dé 
Francia, y que íi halla el tiempo íobre 
dicho el Rey de Caftillano lohizicf- 
fc íaber, aíli al dicho Macllrc Da nis, 
que le dezia Rey, que las treguas de- 
Ros tiesaños poltrimerosfucilen nin¬ 
gunas. Otioíi, cJMseftrc Dams,quc 
fe llamaua Rey de Portugal, que de-, 
xaífe al Rey de Cartilla la ciudad de 
Tuy,que auia tomado^ y Ja viiiadcSai 
lia ti erra, entre Duero,)Mi ño,y ocio* 
caítillos queauia tomado chGalizia, 
y cJ Rey de Cartilla, dexaíTe y tornaife 
alMacílre D¿ms , que le llamaua Rey 
de Portugal, ellos Jugares qucauiaco 
brado en Portugal, esa íaber,Neda!, 
que es vncaílilio accica de Ronches, 
c n termino de Scuij Ja , y.Ojiueiipaa- 
cc tea de Badajoz, y Met tola, que es vn 
lugar muy fuerte acerca del campo de 
One. Y onoli en ribeiadcCa£o,cílas 
\ilks ycartillos, quedizen Mnanda 
de Duero,y Sabogal, que csribcrade 
Tajo,que esepcl ícñorio de Portugal 
y ios tenia el Rcyde Cartilla,que fuefi 
len en peder de don Aluai González 
Camcio,Prtordel Hofpital dcPoitu- 
gal,pudlaseníu mano,afíicomofiei<í 
ios dichos lugares, aun q guerra hu- 
uicílcentre CaíliJiay Portugal, que 
no hizielTcn delíos guerra - ninguna 
parre,y fuelle nellos 1 ugarcs .ífiindif 
fcrcntesjdurandocfte tiempo. Y cftz 
plcyicfiaaííihccha,ptegon4ion fe las 
dichas treguasporieys unos. Y el Rey 
don IuandeCaíliliaGcíquc ello fueaf 
íi foílegadojpartio deLton, y vínole 
a la villa de Toidclillas,y embioamá 
daral Ar^obiípo donPcroTcnorio, y 
aMartiañez dclaBarbudaMacllrc dé 
Alcántara, queeftauaya cnCaíhlIa, 
que fe vinieífen luego pata cl^y ellos 

vinicronluego aciaTordcíilla* 
donde cllaua,y de ay fue 

ron fe p¿ra fus 
tierras. 

Año; 
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Ano Duodécimo. que lonoquerianobedefecrDorfL''rey 
aunque eiacalaeocon ía Rey na doña 
Beatriz hija de 1 Rey don Fernando tic 
Portngal.porqueíeayu atarían y mez 
ciarían en vno el reyno dePortugalco 
el de CLfti lia,y q por efto noiena Por¬ 
tuga 1 reynoíbbre íilegunq iofuede 
gran nempoaca. Y que comando las 
diehasciuaades de S e u 11 i a ,y Cor el o u a 
y ¿ 11\ c y a o d (, M u r c i a y e 10 b i fp a ti o <t 

1 ¿ie n7y Vi zcayacomo dichoe*.Y íjpva 
do a el,y a íü hijo el Principe donEn-ri 
que tirulo de Rey de Caín i la, y de Le 
cn,yque fe llamafíe Rey dePorrue.al, 
y tomafle lasarmasdcPorrugai,q lue¬ 
go ips de Portugal veyendo efto íelic 
garran a cl.ylo obedecerianpor|u rey 
trayendo lasarmas como Rey de Por¬ 
tugal íin mezclamienco de armas* 
de Caftiilajaluo el titulo de elRey de 
Poirugalftegun queloauemos dicho. 
Otrbii dixoqel quena ordenar la ha- 
ziendadeiu hijo el Principe, en efta 
gmía,por quantocra de pequeñaedad 
que do auia masde onze años^y 3mi no 

cumplidos^ que ordenaría que tumef- 
fedefuconíejociertoscauaileros, y 
perlados,y hombres buenos de ciuda 
des q rigicííenel reyno.Ydeíqueel rey 
don luán vuodicho aiosdel íuconlc 
jo todoefto que auiaacordadoypen- 
fado,mapdoles que ellos Je dixeífcn 
lo que Icspareícia fob-re ello, y tomo 
les júrame nto que ellosle dixeífenfu 
paréfeer íi n ningunacautcJa,y aftció 
de 1 los,nlie dixeífenJiíonja,niguardaf 
lcn ni miraíTcn de Ichazer piazer en’ 
eftecaíojli no de le dar con fe jo bueno, 
y fanofegú bienviftolesfucile,E los 
deífu con íejo lcpidieion por merced 
que íes dieíic plazo para acordar car re 
ellos,y que le dirían aquello queDios 
les adminiftrafíe, y dieííea entender. 

L añoduode 
zimo que ci 
Rey doníuá 
reyno, q fue 
año <fj Óeflor 
de mil y cre- 
zienrosy no 
uenta años. 
Y de ja era de 

Cefar?de mil y qua trecientos y vey li¬ 

te y ochoaños. Y del cnaniientodcl 
mundo,de cinco''mil y ciento y ci nque 
ra años. Y del año de los AIarabcs,de 
fje te cientos y no uc rita año s. 

c AP1TVLO PRIMERO. 
De como el Rey clon luán hizo 
Cortes en Guacfa]ajara„y deire- 
nunciamíéto dei reyno q que- 

naEazer.V como pidió conie- 
jo íobre ello. 

L Rey don luán hizo fus 
cortes enGuadálajara,y an 

¡R-^y| tesqueordenaíle otrasco- 
■^^gíhfs las algunas en las dichas 

cortcsdonde fueron junta 
dos por fu mádado los grande sfeñores 
y perlados,ycaualleros dclreyno.E 
luego que ende llegaron vn dialrablo 
con los del fu con le jo en lecrero: y di 
xoles como auia bienfeys años q el te 
niapenlado,y acordadoen fu voiútad 
dedexar ei rey no que el tenia al infao 
te don Enriqueta hijocneftaguifa, q 
el Rey dó luán tuuieííe en i ti vidalas 
ciudades de Seui 1 la■) v Cordonn3 y el 
Obiipado de lae neón coda la frontera 
inm Tío d e iM u reía, y e 1 íc ñor i u 7Te 
Vizcaya :y mas 1 as tcrcias'dc los rey nos 
de Canilla, qüé el reñía del Papa, y q 
efto no lena reyno íbbreíi: y que las ra 
zo Desque lo mouian ahazereíto,cran 
eíL s. Primera mente que los rey nos 
de Caftilla los q en ellosbiuianq los 
del rcynodcPortugalíiempre dixeró 

CAP 1TVLO II. Como los 
del confe jo del rey le reípondie 

^ t ■ni Vqpin -inn i—r-**-*!—rrmnmmgm— 

ron robre la renunciación , del 
"Téyñb^ue quería liazer." 
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Efj'iiesquelrey vuo dicho 
loque aueyscydoalos del 
iucófcjocípero la refpue- 
ítaque le auian de dar , y 

dltípues requirióles que le re fpondief 
fen. Y cIlosIcrcípondieion,y dixeró, 
que todos erande vn acuerdo,yconfe 
jo en efía manera.Que li la íu merced 
fucile de los creer,que aellospareícia 
que eílo que iesauia dichoque acoida 
ua<íhazcr,quc en ningunamaneia ha 
2erno lo dcuia, y la razonpoique era 

.cfta,y que i o vuicíle por bien qalíi lelo 
fuplicauan.E dixeronle que por el ju 
lamen toque le auian hecho qu ¿do los 
recibió en lu ccníejo,y porta jura que 
agora inicuamente lcaman hecho lo- 
ble ella razón,y por ia obligació que 
íobre ellos temá de le dezn verdad,y 
lo que cumplía a fu /cru icio que el lo i 
le aconlejarianydirian todo aquello q 
Icsp areícitíle que íumerced deuiaha 
zermaseumplidero aioicho íu feiui- 
cio,y denolc encubrircoía algúade x 

qucllaque lespai cfcicfíe ferconue- 
niente y bicir luyo y del rey no. Y el 
Rey les refpondio queel afíi lelo man 
daua fo virtuducl juramentoque lea 
uian hecho de antes ,y agora de inic¬ 
uo, y poríercomo eran fus naturales, 
y mayores delí'u rey noy ícñoiio. Y en 
tonces lo&dclíu confcjo todos de vn 
acuerdo reí pon dieron , y dixeron al 
Rey lo que auian acor da do, y hablaron 
en eftaguila. Señor noíotiosautmos 
entendido todolo que vucítra merced 
nosdixo que temades en voluntad de 
h'úzcr,y ia manera en q dczides q que- 
reysordenaria renunciación de vue¬ 
lta o reyno a v ucítao hijo el P rincipe do 
Enrique,y que quereys tomarpara vos 
aScuilla,yaCerdoua, y a Murcia, y el 
Ob ilpado de Iaen con toda la fronte¬ 
ra*,y ciícñoiio de Vizcaya,y las rentas 
t)e iastercias.de los rcynosdc Caítalla 
y queVosiiamarcys Rcy de Portugal, 
fojamente,yqu'e craereysarmasdequi 
nasde Portugal,y que vueítao hijo el 

Pnncipc donEnnquc tenga todo lo 

al de los Reynos deCaítiI]a,y cTLeor 
E mas de 21 de s que creí ros perlados 
y cauallcros, y hombres dcciudades 

lean en íueonícjopararegir,y gouer 
nar ci reyno hafta tanto que eí lea de 
hedadparalo poderregirpor ñ mifmo. 
Ydezis íeñor q todo cito quereys vos 
hazerpof cobrar el reyno dePomigal 
que vospcrteneíce porpartc de nue- 
lhaícñora la Rey na doñaBeacrrz vue¬ 
ltas muger. Nolotros íeñorhauemos 
bien encendido todaslas razonesque 
a cito vos mlicúen ,tasquales nosaue 
y sdicho. Y íeñor hablandocontodala 
reuercnciade vueftra rea! m¿gtílad, y 
fo cargo del juramentoque vos tene- 
moshecho ante de agora,y del que fo 
bre cfta razó nucuamérehezimos vos 
de zimos íeñor que nos pare íce que en 
ninguna manera no deuedes hazer e- 
íte hecLofegun que nos íodexi.íies,ca 
no es cumplidero a vueltao íeruicio, 
por las razones que aquí diremos. Pa 
meramente porque aucys de íaber te¬ 
nor que por las coro nicas, y libros de 
¿os hechos que cnEfpañahan paitado, 
Jo s q u ale s h b ros ion en vueítrataniara 
y los leen a n re la vueílra mercedquan 
do a vos p lazc: vereysquácomal, y da 
ño, yquantasperdid«sy guerras lian 
ley do en Eípaña por las particiones, 
que los reyes vucltaosa nteceífores hi- 
zicron en .fus hijos dclosreynos de 
Caíhllay deLeon.Ca vos íeñor labe- 
ys que el Rey dó Fernando donde vos 
venís que fue llamado el magno,par¬ 
tió ios reynosde Eípañae ntic íirshi- 
jos,y de xo el rey no de Caftilla a dotr 
Sancho el mayor que murió íobre ja¬ 
móla ,ydio el rey no de León al Rey dó 
Alfonio qfucdefpues monge enSaha 
gun,y íucdcfpucs aTo]edo,ydc allí 
vino a ler Rey de Cafíillay de León,y 
dio el rey no de Gal i zia con Por tuga 1, 
al Rey don Garda.E dio la villa ch To 
ro alai ufan tadoñaEJuira fu hija E la 
ciudad de £amora,aJa otra hija doña Vr 
raca.E por razondeíla partido aiT; he- ' 
cha vuograndes guerras éntrelos her¬ 

manos^ 
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ma nos, ea el'Rey don Sandio peleo 
con el Rey don García fu hermano que 
era Rey de Galiziaeon Portugal, y lo 
venció, y ioprendio ,y murioen fier¬ 
ros. E aíli mi ímo pe leo con el Rey don 
Alfoníefu hermanoquecraRey de Le 
on,yprendiol0>y pufolo monge en el 
inonc íte rio dt Sahagum,y deí p ues hú - 
yo de alli por fu miedo y fuefe a Tole 
doqueera de moros,y allicfíuuo. Ydef 
puesel dicho don Sanchocerco ala di¬ 
cha doñaVrraea fu hermana en camo- 
ia,y ailima tolo a traydó vellido Del - 
fo.E todoeñe mal y daño acaefcio ío 
bre lepaiticion deios reynos que el 
Rey don Fernandocl Magnohizo en 
íissrcynos.Ocrofí que ci Rey don Al- 
íoníc que gano a ToJedodequicn aue 
mos dicho que íue hijo del Rey don 
Fernando el magno,dexoelregimien 
to,y gouernacion del reynode Porcu 
gal a v n íeñor que era cafado con v 11a 
íii hija bañarda, y nunca mas hafta oy 
fe corno al fe ñor «o deCaítilia.E to¬ 
da sellas guerras,y males frieron pol¬ 
la particióndefíosreynos.Otrofi fe- 
ñor el Rey don Alfonfchijodel Con¬ 
de don Rcmon, y de la Reyna doñaCa 
talina nieto del Rey don Álfonfoque 
gano a Tole do don de vos venis,qfuc 
llamado Emperador de las Efpañas,y 
mmioenel puertodelmurada],partió 
losreynos deCañília y de León, ran- 
to que el Rey de León fe ayuntas* mu 
chas vezescon los moros, por c fio ruar 
al Kcy de Caítiíla,y quilo Dios qdef- 
pues le ayuntaron ellos rey nos enel 
Rey don Teman do que gano aSeuilla, 
ya Coraoua,y alafiontera. Empero q 
ellas particiones queiehizierondelos 
re) nos de Portugal,y losdefcruicios 
y perdidas que ellos reynos vu i eró por 
cita razon,mal pecado no es fuera de 
memoria de les hombresque oy dia a 
liemos Cello lentimientoaíTaz,) vee- 
mos el rey no de Portugal eítaroy ene 
migo, y aparrado. Otroñ elRey don 
Alton íohijo del Rey don Fernando q 
gano lafronteia, calo vna I11 ja b añar 

dacon vnRey dePortugal,ydio con- 
ella el feudo de Serpa,y Mor o,y Mor a q 
íonenel Algarbc,ypor liempre lo per 
diolacoronadeGaítilia.Ouofi feñor 
pareíccnos, ío enrienda de la vueílra 
merced que eñe hecho fobre que nos 
d c man d a deseo nie j o, q ue vo s de zi de s 
que qusieyshazerrenuneiaeion de el 
rey no,y dep ar 11 mi e n t o de alg u n asco- 
iasque eilonocumpleal vucltro fciui 
ció,que lenor aloquedczis vos, q por 
cuanto el rey no de Poi t rigaino quilo 
ferbuelto ni mezclado en viro con el 
vueñro.rcyuo de Cañilla,y que por e- 
ña razón loperdiñes. Y que agora lia 
mando vosRey dcPortugal Jotamente 
y no dc'Cañiila que elréynodc Porta 
gal vos tomaría porRey,y obedefeeria. 
Señor bien puede ierque eñarazon q 
agora dczuicsfüera alcomien^c* qu¿- 
do inicuamentedcmnnddtesclieyno 
dcPortugalpudicraier que enríe o- 
tras cofas que vos eltoi uaron que por 
venturaíue eña vna.Pero defpucsmal 
pecadohanreci eñidü tales peleas, y 
muertes y perdidas enríe titos dos 
reynos de Caftilía, y de Poitugai5que 
ya no eñan en la maneta que primero 
eñauan los de Portugal, y creemos q 
en ninguna guifa no vos obedefee- 
ran,y que ícbreeño/e pornan aaueríe 
de pcrder.E agera feñor que foys mas 
poderoíoporque teneysenteramente 
lo^reynos deCaílillay de León, y no 
lo podeys acabar, y prometiendo les 
losregimientos,y'goucrnaciones que 
Leandelios miímosy qualespidieiien 
pues mucho menos lopodreys acabar 
para vos quando no ay*ysr?n gran po¬ 
der. Eli dezis feñor gucii guerra v 11 i*. 
erdcsque"vugftro hijo el Principe do 
Enriqne,el qnal quereysqrielca rev de 
Caffilla y de Leen vos ay tidaia. En ve~f 
ciad feñor ello ponemos en club da. Ca 
entre 1 o s Rey c es, y P1 mc i p es, y p orí a 
q~ual cóbdicia de gra nde s r ey no s, y le¬ 
ño 1 i o s q u e han íeqjuid án-lqs deudos. 
\ cieño leñor ay muchos bueñasexem 
plosyhyñorias* Ouoñicfor auenios 

en 
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en dub ca, y ante aun creemos que Se- 
uilla,y Cordouay elObilpadodeTaen 
y lafionteradel rcyno de Murcia no 

vosobedefeerianhaziendo vosefta par 

ticion que dezis que quei eyshazcr, 
ca tienen que ion propriosde Ja coro¬ 

na de Caftii la.E veyudo vos I Jamar r ey 
de Portugul,y no de Caíiiiiayde Le¬ 
ón no vosobedefcenan,yconraz6,ni 
paraíceria q elloshaílaíícn íercito ta- 

zon Otrofi kftorVizcayacomo ouier 
que cstigrraapartada\iicmpretLs obe¬ 

diente al feey de Gaitilla, y fe cuenca 

dclfuT ciiono vpendón, v ellos he m- 
ore quiér£ ius iucro s iul acios y guar- 
dados y Alcaides lobreñ.bañagora ma 

"ffuer csWéltra? no conírenten que ~el 
AlcaldevuciíroTosjuzgue,yoyoa ius 
a ne i aciones lamo une aya Alcaldea- 
parr&cioenlavuclhagorceparacllo. E 
afíi 1 «ñor veyendodios que voi llama 

des Rey dePortugal y no tenedes el fe 
ñoriodcCaíUlia,novosobcdeíccriá ni 
qiterrianhazervucflromandado Orí© 

íi Señoiparcíce graue cofa enponcr 
vos apartamiento en el vuciíro kñc- 

rioque agora vos queredes tornaren 
Seuiila,}’en iafr,entera, y Vizcaya, y 

T cria g r an d i ico d i a q v e t o do c lie \ no 
df. ícriaen mecho. vlos V jzr 
caynosíon hombres aíuTvoluntadeí 
que qíríeFncrmuy libres y muy guar 
daios'.Epor"cada cola que vuicllcnfe 
riagraue"cbía.y muy incite de aueicf 

yravosa Seuills.ÜrroJiUnor jas c'er- 
cT;al q dezís que que re des tener para 

vo spareícc nos ie ñor que fera gran co¬ 

fa de lotcnerpaci£can¡cine5povquan- 

to fon rentasque íbudenamadas por 
todos losfeñorios délos rey nos de Ca 

flillay de Leon.E feyendo vos Rey de 

Portugal quelos vucíhoscogedoics, 
anduuiefíen por las tierras cogiendo 
Ias,cacílo no podría íer fingí an bolii- 
cio,ca los que lo vuieíTence dar noíe- 

rianentonce tan obedientes como Jo 
agora fo n. O c ro fi fe ñor mucho s ca ual J e 

rosy feñoresque fon cneítosreynos,y 

viueneu los lugares donde las tales 
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rentas fon fe streucriana lastomar.E 
afíiauriades poeoprouecho y mucho 
ele andalo en la ricrra.E alo quedezis 
feñor q pormades enelconíejo de el 
Principe don Enrique vueítro hijo, q 
queredesqueentoncesfea Rey, Per 
lados y caualleros, y hombres deciu¬ 
dades.Señor cfto nospareceque feria 
cola muy fuerte y graue de regir. Lo 
primero porque muchos hombres en 
vn regí miento nunca íe acuerdan co¬ 
mo cu mple,y bien por efto fue acor da 
doqi*?e aya vnc>foloel regimiento pa 
ra fe bicnicgir. F aun feñor natural¬ 
mente vc.cmos quédelas abejas vno 
lo lo esPriuc i pe y regidor. Ca quando 
muchos Regídore&ay las cofas no van 
comocumplc.E fialgunasvezesacó- 
tcceauer numerodeRegidorcs,eítofe 
rapornoaucrlícy, y fer clercderope 
qu eño,tnas do ndcfepue de cíe ufarme 
jer cite el regimiento en vno.Efeñor 
pues loado fea Dios Vosíoys fuiLie nte 
aííipor he dad como por fer Reyfegu 
dercého,y por vueího btícnentc ndi- 
miento no cumple alreyno auerRegt 
dores y dexur avos.E aun vos feñor Aq 
haiiadescoricravueítraconcienciacon 
ñderádoquantosmalesy difcordias,y 
peiigrospódrian denderecrelcer. Y 
otroíiíeñor mirando que la hedad de 
vucítro hijees aun pequeña que noha 
masde xiéaño$.E aun le falta granero 
po parapoder el por íi regir fu rey no, 
quantoinas luengamente durafíe elo 
mciodelregimiéto de aquellosaqui- 
e n vo s lo quereys e neo me n dar, tanto 
mas grande feria el peligro q fe íigui- 
tíieenelregir. Otrofifeñor,iosfeno¬ 
les,ycauallerosdc Caílilla,y deLeon, 
ion de talcondicionquequicren Rey 
que los hable,ylos halague,)’ entou- 
ccsfabcnferuirlealmente. E íi los re¬ 
gidores que porniadesfon talesqui 
Jes agora pare íce quelos queriades po 
ner, e líos noíe ternian por con tecos. 
E allendedeílo auriagtáembidiaen- 
trellos poi razón del efeogimiento q 
vosliariadescn tomar alo s vnosdcllo* 

para 
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fwaregiry dexar alosotros. E am ia ílra nuigciyque fe querría ter.ef para 
'i,c,r eftacaufaalgunos que novuief* 
‘L nparreenelrcgimicto q quedaría 
•muy deícontemos. Otrofi íeñor aue 
mosgfijfi temor que confideradas e- 
ítasccías,y orrasque nofe dizenpo 
c.lia ra.cei dcíte vircfiropenífamien- 
tc,yac u er do íi en obra íe puíitilcgrá 
e ¿c and ale en vu cilios rey nos. De lo 

^qual vos podrid venir gran deferui- 
Ci°5y grandinifione« Josdichosvue 
ftrosiey nos,loqueDios no quiera,y 
q feria de (pues mu v grane cofa de re¬ 
mediar.Ocrofi íeñor aun íe puede en 
eíiehechodezir al. Ca í-egu.ndc íu 

. auemos dicho es aíabcr que en 
el rey no , y feñorio nirfgím Principe 
ni K ey ni hofuI>re pode ¿oí o no quer 
ria auercompañero. H podriaíerque 
viiefírohijo el Principe don E nrique 
de i que llegaíle a hedad, yentendicí- 
íe en como el no tenia enteramente 
los re y nos de Gaíhila,y de León íe- 
gun ios fuñieron otros lus antecedo 

- res, podriaferqeJbaria mucho por 
vos quitar loque para vosapartays,y 

: aunpor venrurapodriaauermuy po¬ 
cos coníéjcrosque icio eítoruaífen,y 
ítría por ende iaguena cierra. y cl 
fe hallaría maspodcrofo,y la tierra q 

• vos apartays para vos.cobditiandode 
iej untar y tornaren el ieñorío con 

quien fieñiprecftaúan,hái‘ran miícho 
por fe j un car cohel, y poríe apartar 
de vos. VdeíFa güila vosícñór <^ueda 

;riadcs muy perdidoíb,y auergóvado. 
Otrofi feñor alpenfamos,cjúe^u%ito 

’ que la s co fas vid i elle n como vos de f- 

' ícays,ycon la intención quéeftoque- 
rey6 ha zer,y<obraííe d es e 1 rey no de 

'*Porrugal,pbdria te? qii e c ni ócc s vo s 
no querriades deííar eífastierrasque 

' agora para vos apartays y feria ocaíió 
, de quedar enajenadas déla corona 
j deCafiilla. Lo qual feria muy grá da 
' fie,y mal, y. perdida para losrcynos. 
«Epbreítoque vo s1 afíi penfay síe per 
- deaan,quanto mas íi -vuicfíedes hijo 

heredero dla Rey nadoñaBeatriz vue 

íi cíloquevos apartadostiizicncio q 
lo heredauade vueíhapane.Otiofile 
ñor vemos ai q f¡ por auentura no co 
b;aredes el rey no de.Por tugalque íi 
JbsMoros vos haz en gueria que no 
vos podreys lo (tener, que bieíabe ia 
-vueitramerced qüequáídó ralgueria 
acaelceenei reynode CJaítiiis, que 
todoei reyjioes me neltcr poner le a 
eljoX'afi galeas han de fer armadas, 
oe Caíhiia vie nen Jas gen tes, y los di 
re ros para i e armar. Onoíi iu¿ cana¬ 
neros para deíécjcr ¡atierra noayú- 
tando íecon ios delAndaluzia , aífi 
ie podría íeggiir gran perdida en la 
Clin íhandad,que iosMoros tan gran 
Viétoria han de vos q líelos no podría 
(■es Íuíriríl eítas guerras y cor mar cas 
ro fe,ay un tallen en vno. Efi defpues 
dezides que ei Pnncipevneítio hi¬ 
jo vos ay u dar a,en ello ieñoi ponemos 
dubda legun auemos dicho.Ca losle 
ñores apai tadosno íe ayudá,a/ficii,mQ 

1 deuen.Otrofi íeñor,aun catamosque 

todos Jos Reye s,y Principes, y fe ño- 
* *Cs5 que cito íupieren lo aura n pore- 
firaño,y no por'buenconlejoen par¬ 
tir vosafii los rey nos,y lospartir en 
Vucítra vida,y dexar tan gran feñorio 
como vostenedcSjCa aQíi vueílro hijo 
fucile entalhcdad,y entendíeí]edes 
q k>reginamc>oi q vos,aatia alguna 
color,masdexar lovosen tan peque- 

• ñahedad,para lo regir, conícjeros 
temía que ierra mal recaudo ,y aun 
dirían que era mengua decoraron. 

, Otrofi íeñor vedes cada día que Vos 
loado íea Dios, aue des buen en ten¬ 
dí miento, y tentilescóntejeros qua- 
lesavucíh a merced peí tendeen, y 
en voluntad íuede tomarp^ara q vos 
aconíejen, y vosamen,y vos teman,a 

catando có mucha djícrecion a cada 
vno lo que dize,y tomo tiene la vo- 
lunrad,y ia intención en elconíejo. 
Eco codoeíio íeñor acaefce muchas 
vegadas qporalgunapro apartada ,y 
ptoucché de panen tes, y amigos,tic 

L>d nen 
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nenalgunasopinioncsen vueftrocó 
fe jo por ventura, de que vienen algu 
nes ye iros,p ues que leran fe fiord o n- 
deeítuuieren los coníejos, íin auer 
tal mayor como vos,que idysenhedad 
parapodercorregir, y poneremienda 
en tal cafo comoeííe, y por vueftro 
temor fe efe ufan los con/e jos íin ma 
yor, ca aun loscomunes de Yralia, 
que fon Ginouefes,y Ve necia,y Fio 
rencia ,y otros por efto les plugo 
poner Duque, que quiere dczir guia 
y trae los otros, aconcoi día, y hs 
opinionesdclíos, y toma lo mejor 
lo qual todo falícíceen clPrincipe, 
vueftiohijopor la hed#d que no ne¬ 
ne, ni lo puede auer dcaqui gran tié 
po.Epor ello íeñorlos derechos que 
h:zicron,y ordenaron los Emper ado 
res,y Reyes pulieron, mandaré que 
hafta vevntcycinco años fe juzgarte 
el hombre por menor,y puedademá 
darreftítucion,!] fuere dañificadoen 
algún a cola, y aun le otorgaron mas 
quinzcaños dercftitucion,y efto no 
es al faino que quieredezuquehafta 
entonces no puede cambien ni tan 
íabi ámentegouernar íus hechosque 
no aya algún yerroen ellos. De mas 
leñorqueen otras adminiftracíones 
deotros bienes aun que talesyerros 
acontezcan pueden íe emendar,y íi 
no íe emienda, la perdida noíeratan 
grandc,masaquidoes clgouernamié 
tode.tales reynoscomode Cartilla, 
y de Leon,doay tantos feñores,y tan 
grande s,y otroíi ay muchos que fon 
de vueftro iinage, y otros de limge 
del Rey deAragon ,y otrosgrandes 
cauallcros, y hombies deciudades q 
vos ay nombraííedes3y aurangráem 
bídia,y mal querencia ,y doelto esa- 
qui gouernamieto bueno puede fery 
linguerraviniereal rcyno conello, 
quena yr por ordenanca, y manda¬ 
miento de los otros3creemosfeñor 
quenoloharia. E aili feñorcócluyd >, 
noíorroslos que efto de zimos no lo 
mose n con fe jo que vosrenunejedes 
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el rey no a vueftro hijo nihagades tal 
apartamiento,y afli voslorequerimos 
con Dios,y voslo aconfcjamos quefi 
aigunacofa fupieredes denos q ica 
contra vueftro íeruicio,y prouechodc 
vueftrosreynos que noslo hagades 
laber,y en efto ícñortencmosquccum 
plirnos nueftro deudo, y lealtadaq 
noíotros lomos obligados. Ycl Rey 
dcfquevuooydo el bucncófejo que 
le dauan aquellos que del todo ama- 
uan lu fcruiciohizolo afti, y no íe ha¬ 
blo masen eftc hecho. 

CAPITVLO. III Como ha 
blo el R^y en ellas cortes coa 
Jos fus cauallero$,y feñoresdel 

reyno. 

Stand» el Rey en 
las dichas cortes 
hablovn dia conto 
dos los del reyno, 
y dixoles que eihi 
ziera aquello que 
dicho auemos , ppr 

cierras razones, las qualeslcsqueria 
allideciarar. La primera qucledeziá 
que el aujaquexa1, y laña de algunos 
de I,os de i fu reyno, diziendo que 
quando el Duque de Alencaftre en 
trara en Cartilla porhazer guerra,que 
algunos dellos íecretamente cmbia 
ron cartas ai dicho Duque, y me nía- 
geros,y 1c embiaron aullar, y prome¬ 
ter fauor,yayuda contra el,y corpa 
quiera que el noiomoftraííl nihi- 
ziefíé fe mblan te delio, empeio que ic 

. recellau.irj que Jos quería guardar 
de laña. Y eftedixo al Rey que los 
queeftodezianeraporponere fcanda 
lo,loqueDiosno quiera entre el,y 
Jos fuyos. Ca el tenia que aqupí 
tiempo enque elDuque de Alen- 
caftre , entrara c.n el fu ÍDyoq, 
todos los fuyos que lo íhuieron 
muy bien,y lealuiente,como bue¬ 

nos 



rt¡os y leal es v r fía!Jo s,y stfii fe pare fe jo 
por la obra.Cu loado lea Dios,ni ngii 

no no fe fat para el dieho/Dtfque, ít 
riofucronaJgunosen Qalizia,que no 
teniendo focorro can ay nacorno qui 

iicron, vivieron de hazer al. E por en 
dequele s dezia que toáoslos de fu 
rey no fucilen fe g uros dcl.’Y que ta¬ 

les ymaginacionescomoefías que el 
no iasternia. Yqucdefdc aquel día 
perdonaua a todos los del rey no,y que 

de tales colas no vuieííe Íoípecha ni 
recelo alguno, a un que de hecho lo 

vuieílcn hecho,y cometido.Otroíi q 

perdonauaa todos los otros dequal- 
quiei citado o condición quefúeífcn 

que vuieíTcncaydocn algún cafo con 
trac i íaluo al Conde don Alíen fo fu 
hermano que eítauapreío5 y lo el man 

da ra p re de r, q u e q u c i i a q ti c c (Iti u i e f 

fe afá hafta que la fu merced fucíTc.E 
otrofi aciertos hombVesdelaciudad 

deTuy,que fueron en habla,y confe- 
jodedar iaciudad al Mae íf re Danis, 
que fe llamaba Rey de Portugal. Eo- 

troíidixoel Rey quel auiahecho rrc 
guas conel Maeítrc Danis que fe lla- 

mauaRcy de Portugal,porley sanos, 
comoquicrq algunos podrandezir 

que laño hizícra afu honrra,ni de fus 
rcynos.Porqueeídiera ciertas villas 

ycaítillo'S quel tenía,ca eftoque.de- 
zian,yrcfpodiácn ello hizicra. Por 
quanto veya todos los fuyosmuy e- 
nojadosdeíta guerra y có grandes per 
didasque auiaauidoaífilos fervores,y 
cauallcroscomo losvalfallos fuyos, 
yattn lospuehiosenlos pechos que 

dauácnla dicnaguerra,como por grá 
mcnguadegetc darmas.Yqpor efta 

razón le hizieraladicha tregua,pero 

que fíauaenDios,que pallado el 
tiempode la tregua,quel tor 

uariaalaguerracomocu 
plia afu feruicio,y en 

tanto qüelos fu 

yosdefean- 
farian. , 
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C A nrvt'ó. lili. Ccnio el 
Rey doi3 luán hizo tenor de La 
ra al infante.do Fernadoluhíjo 

¡ y le dio otros muchos done^ 

^cs cRo affi paliado en a- 
cortes, toáoslos 

fÜ procu raa o res d e i rey no di - 
xe ron a 1 R c y, q u c p ue s I es 

aura dic|io que efjiizicpaíaex;i;¿ga<a. co 
Portugal por fey sanos, pqraigunas 

razones que i a no p u di era e le ufar. B 
tor nata ciertas vil la s,ycaíli lio squef 

teniade Portugal,y que eíloliiziera 
feñahd amen te por dekan lar ei reyno 
de muchos, y muygra o des pachos , y 
pedidosque hafla entonces le vine 

ion dado para los fus grandes mene 
Rere s.Aíli por las guerras que vuie- 
ra con Por t Ligal,como en Lspagas q 

hiziera al Duque,y Duquefia tic Ale 
caRre , porel tmbargoque leponiari 

en losíusrcynos.Y que agora era fu 
voluntad de Josaliuiar, y deícargac 
de los dichos pechos, y pedidos que 

acoRumbrauai) darle., i que cito que 
feio temátodosen fcñalada merced, 
y le pedia que añilo quiíiílehazeico- 
molo dixera.Y teníanqueconiidcrá 

do en ellas razones dixeífe a tu dos los 
del reynoloqueen las dichascortcs 
aula hablado con algunos catialieros; 
y otros detquicn elfiaua que tenian 
procuraciones de algunas ciudades 
en aqucI]ascortcs,qei losquiíieíleha. 
bia'r.y ttatarcon los otros procurado 

resque allieran,quccataíFenalguna 
maneracomoJoíiruieílen en cada año 
de cierracontiapara lo poneren thc 
foro,cátodo lo quel rey no le dauaha 

Raaqui fegü podrían verlo por los ii 
bfosde Jo s fus procuradores, cíUua 
partidoafíi en tierrade vaííallosCaRe 
llanos,y ginecesy tenencia,y fueldo 
ypáde caltillos fróceros,quitaciones 
cfoihciosy nierccdesqd.Hi-qavnQspor 
vida,yaotros por juro de heredad q lo 

p udieracfe u íar,y otras me rced e s vo.. 

luntariasquehazia cadadia. Otro,. 
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ñ las cxpcnfasdeJa fucafa,ydadi- 
uas,ycmbaxadas,ymantcnimicnros 
de la Rey na íumuger , y déla Rey 
na de Nauarra fu hermana, y déla 
Reyna doña Leonor de Portugal fü 
íuegra,yde hermanosy hermanasfu 
yas, Ocroñ lo que lecoftauan lasco 
fas del PrincipedonEnrique,y de el 
infanredon Fernando fus hijos. O- 
troíi loque dauaalinfantc donluan 
de Portugal, queperdieran en aquel 
rey no quanto en el mundo auian, 
afíi muebles como muy grandes 
heredades , y" perdieron parientes 
que los mataron en el dicho Rey nó 
en las dichas guerras , por hazer 
feruicio a vos, y a la Rey na doñaBca 
triz, nueftrc íeñora, yque ello te¬ 
nte »íor bien empleado,como quicr 
que fue gran coima,que paífauade 
tres cuencos, y ocho cicntas mil 
marauedis lo que daua, aeítos de 
Portugal, Yquedeíquc todosellos 
vicííen que lo que ledauan fe def- 
pc ndia, verifique le no fincauaco* 
la para poner enthcíoro. Y qucel 
auia hecho la dicha tregua con Por 
tugal por muchas razones, empe¬ 
ro que vnadelas principalescrapor 
tornara Jos ícys años cumplidos, 
ala dicha guerra para dar batallaalos 
de Portugal ,y poncrloencl jüyzio 
y voluntad de Dios, y no dexar paf 
laraífi eílehccho oluidadocon tan 
gra dcfhonrra como Caftilla , auia 
rcícebido, y para entonces los hijos 
de Jos feñores , y cauallcrosque e- 
ran finados , ferian enhedad para 
yrcóclcnfu ieruidoaladichabata- 
lla.Otroíique rodo eílo no lo podría 
elcumplirfitheforoclnotuuieíTc; de 
masíi alguno síeñore s ycauallerosde 
Franciaque lequerian bien, y le ama 
iraníeruir, vimeííen aelque feriáa el 
gran verguen^afinotiiuiclfc quepar 
ta cón ellos,mpodriacunlplirladef 
pCfífáde la guerra en ninguna mane 
ra.Emádo e J rey aaq eiloscó quié eílo 
hab laua > q lo vieífen có los procura» 

dores dclreyno,yIosinduzieíTcn ac- 
11a. Y ellos le dixeróéScñoi nos haré-> 
mos loque mandar des, y hablare¬ 
mos todo con ellos procuradores de 
lasciudades,y villas délos vucflros 
reynos q fonaqui venidosacílas vuc 
liras cortes, por las mejores mane ras 
qucpudieremos.Pcro penfamosque 
ella cofa fera muy grauc,y grandede 
cumpljr,ca todos losque a ellas cor- 
tcsvinieronpot procuradores de las 
vueílrasciudades,y villas , tomaron 
muygrá plazercon aquellas palabras 
quclprimer daadel aífentamientod' 
las vueílrascorteslcs dixiíles.Hipe 
cialmence poraliuiar vueílro rey no 
de pecho.E agorafeñor deíqueoyeró 
que nos tiradesde los pechosque ha 
lta aqui dieron , mas aun que pechen 
otropechoporponerentlieíoro. En 
verdad íeñor pealamos que aura grá 
efcandalocn le lo dezir, y fe no rerná 
por biencontentos. Pero vos feñor, 
mádad íegu fuere lavueílra merced, 
canosaífilo haremos-Y el Rey dixoq 
ellos vieífen,y hablaífeneftarazóalos 
procuradorescólas mas duras razones 
qpudiefleenqlqermaneraq pudieíle 
ordcnarleplazeria.Yc Roscó quié el 
Rey hablo eílarazó dixeróalfí. Nosío 
mos aqui procuradores,del rcyno por 
aígunasciudadesde do nos fomospro 
curadores,y íi noshablamoscó loso- 
tros procuradorcscílarazo por limpie 
mete qfelo digamoslüego vera qnos 
no cacamos júrame toqhezi mosco e- 
llos,ca íeñor qremos Vosaperccbirdc 
vnacofa q a ellos,y aña nos es dicho y 
hecho entender,qalgunos q fon aquí 
vosp uñero cnefle hechopor voshazer 
plazer,masporqnoveyá vueílro ferui 
ció.Efobreílovuimos todos conícjo 
co mohariamoscy como re fpó deriamos 
y acordárnosla rcfpucíla que fobre 
ello vosdariímos , yheximos jura¬ 
mento de lo tener íecrcto. É por 
tanto feñor, a noíberos nos pareicc 
quepara guardara vosde malafama, 
verná.Ocroñ porquemejorpara vue. 

iho 
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flro feruicio no$pareíce5que Icsmá 
dedcs a aquellosque vos elleconíe- 
jo dieró,que lo digan de yueítra par 
re a Jos procuradores de] reyno, e- 
ítóces iéñorÍ3btedes fu voluntadde 
cada parre , poniendo íu razón de 
lo q us viere, y entendiere quecum- 
pleavueítro icuucio. Y ciReydef 
que oyo todas eíta srazones,enten 
dio que Jo dezian lealmenre, dixo 
Jes que le piaziade Johazer. Emá 
doavn Obiípo, y a vn cauaDero que 
íabian cita razón : que hablaílen íe 
ere t amen te, con los procuradores, 
de las ciudades , y villas, de Jos fus 
rcynos ,y que-vicflVn que refpueíta 
haílarian en ellos. Y el Obiípo, y el 
cauaMerohablaroncon losdichospro 
curadores, con las mejores palabras 
qpudic 1 o,y nioftíandeles la buena in 
tención del Rey,ycomo cite algo q 
riaayuntar para honrra, y prouccho 
del reyno, y no para el ,y aunporles 
moitrar que era aí!i,quea elle plazia 
que el Reyno hizieíiévn thelorero, 
q reícibieífeefte theforoque loguar 
daífe para lodefpender en aquel tié- 
po quel Rey dezia que lo auiade mc- 
iíeíier,para laguerradePortngal,paf 
fadas las treguaste los íeys años, pa¬ 
ra ayuntaríusgentes, yhazerarmada 
deGaleas, y naos para pelear con los 
de Portugal. Elos dichos procura¬ 
dores deíque vuieron oydo las razo- 
nesque el Obiípo , y el cauallero les 
dixeron de parte del Rey , dixeron q 
ellos querían auer fu acuerdo,ycon 
fej ofobre ello. E otro aia fueion 
los procuradoresayuntados en vn lu 
gar,y hablaron eneíte hecho, y del- 
que pafí'aronmuchas razones,fuedf 
chccntreellos,qel reyno dauaal Rey 
cadaaño.xvjij.cuencos de buena mo 
neda.Otrofile dauan íeys monedas, 
que valían diezenentos.y mas auria 
clRey los derechos antiguosde el 
r cy no que valia n íi e te c u é tos. A ífí q u e 
ledaua valia el reyno de treyntaycin 
cocuentos^y que no habiendo cllosco 

mo tan gran fuma como eíta fe def- 
pendia, que era gran vergüenza,yda 
ño, masque le pidicílcn ai Rey por 
merced , y hizieflen íaber todo clto,y 
Ver eo mofan grande algo fedeípeñ 
dia , yquiíieílc poner regiaeneiio, 
cípécialmencc que viche íu merced 
que can tías daua de tierras a hom¬ 
bres darmas,ygentes ,caera verdad 
que por íusgrádes meneíteresde ticr 
rasque vu-iera^y por con tentar al osíe 
ñores,}’caualleres,y otros reíabicrá 
tantos hombres por fus vaíal]os,y Jes 
puliera tierras,que ruuieíTcn del los 
quales eílauan en tan gran de seo t; as 
que era mucho. Agora puesqueauia 
hecho treguas c5 Portugal ,y cóGia 
nada,y q loado-fue ííc Dios auia paz 
con todos los otrosíus vezinos,que 
era bien poner algún templamiento 
en cito. Y que le pidieífen por mer¬ 
ced qu.eéfto quiíiefíc luegomandar 
y veraíli de las otras mercedes,y man 
ceñimientos que daua , vdefpenfas 
que hazia, y que 11 deíto fobraua al- 
gunacofa lo qual bien creyan que aííi 
lena,no era ni feria íu feruicio del 
Rey dehechar mas pechos en íu tier 
ra. E doelhaliaíTe que todo loque 
le daua era biendeípédido ,y neceíla 
lio,que ellos eftauan pleitos para lo 
fei uir,y hazer todo lo quel mandaííé, 
y fuelle íu merced de ver que defpen 
fashazia, en darmantenimienros,y 
mercedes,}7 oirás dadiuas,y que lo té 
plaíTe todocomo cumplía a fuíérui^ 
cío. YclObiípo,y el capillero aquien 
el Rey e Rehecho eiicomédo, defqué 
oyeron citas razones quelos procura 
doreslc rcípódieró,dixeróles,q elios 
hari ¿helad ó al rey fegü lo auiáoydo 
dellos,y aílilo hizieron. Y el rey don 
luán eiadebuc íefo,y debuenenten 
dimiento, y vio que los procurado¬ 
res dezian bien ,yíobre cito vuo fu 
cóíejocon íusperladosy fe ñores del 
fu cófejo,y dixo les todas las razones 
q los procuradores cfl reyno 1c embia 
ró por refpueíta, y mandóles q íobre 

Dd 1 ello 



Año Duoclezimo 

éftole dieííen aquelconfejoquc de- 
uian.E losdefu conlcjojcrcípcndie- 
ron afíi.Señor a nos pareíce foemicda 
de Ja vueílrareal mageftad, q los pro. 
curadoresdelas vueíhas ciudades, y 
villaslianrcfpondido bien, y lealmé 
tejcomccu mpleavueílroíeruiciojca 
en verdad íeñorJas defpenfasvuellras 
iegu n^oyeííanporvueítrosrey nos,en 
losvucftfoslibros fon en muchas co- 
íasde ordenar.Caen las tierrasde las 
gentes darmasCaí]:ellanos5y ginetes 
ion llegados a tan gran de numero, y 
ataníinprouccho,y todos dizen que 
quando vosydcs q fe pierden,y que 
losdeuedesen vn cierto numero ra¬ 
zonable , pues vos no auedes guerra, 
loado íeaDios amen. Y eílepuntoaf 
ioílegado hablar ciño seo n vos, de o- 
trasdefpenfas,que íehazen.Y eíton- 
ces dixo el Key,en verdad que yo co 
nozco cílo que vos dezisque esaíTi,y 
algunas ve zeshe comentado de loor 
dcnar,y todos volónos,y quaiquier de 
vos me prden merced , por los íuyos 
en gnifa que nunca han fín. Otroli to 
dos losorrosque le quexan dellotá- 
to, que pierden lus voluntadcs,y aun 
dizen que tiro las tierras., alos que 
las mercícen auer, diziendo pues q 
aili es, arni plaze,que los procurado 
resdel rey no me requieran dello , en 
las cortes, y que vos y ellos ordene- 
des ciertos de voíotros.para ver mis 
Jibiós,con losmiscontadores, y que 
loordenedes en aqúellamanera que 
cumpla a mi íérujcio,y prouecho de 
mis reynos5 y queíca ello con júrame 
to hecho délo guardar aífi. É todos 
los de el íu'conícjoíelo cuuieron en 
gran merced. 

CAPI TV LO. V. De loqué 
fue ordenado 5 en las cortes en 
hecho de las lanqas delreyno* 
t¡üe del Rey tenían , y como 
íehízo. 

Vego otro día el Rey hizo 
aííentamiento, enlascor- 
tes3y lospvocuradoresdel 

«Ssrfe\¡f rey no y aapercebrdosdeílo 
hizieróieeíle requirimiétoíegüdicho 
auemos.Ycl Rey les reípondio íegun 
dixo a los del bu coníejo queden mu 
guna manera no fe por nía e n eíte he¬ 
cho, ca ya otras vezes locomécara aor 
denar,y lasgentes del íu rey no no le 
tuuieronporcontentos dei peroque 
los procuradoresq allí eran dixellen q 
numerode langas les parcciaqueelde 
uiatenerparadar tierra. Otro íi que 
cana de dinerosentieiraauriacadalá 
papara fu mantenimiento, y de/pues 
que ellos ordenarían de cada pro ui ri¬ 
era,ciertos hombres queconozcan los 
vaflallos que viuen en ella.E otroíi q 
tomaíTen algu nos de los del fu coníe 
jo3y todosayuntados vieffenfus norni. 
ñas,íegun qeílanen los librosde los 
fuscontadoies, y lo emendaren en a 
quella maneraquelesparefeia que era 
bien,y los proc mador eslerefpondie- 
ró luegoaquel dia,qfeloteniáenmer 
ced, en el querer poner regla en eífe 
hccho.Caelto er,agran bien y fcruicio 
luyo,y prouecho de íus rey nos,y q el 
numero q lespareíeia qeítauabien or 
denadoque el vuieílcen íus reynosa 
quié dize tierra quatro mil lan^asCa- 
ítellanos bie armadosdetodaspie^as, 
y qfuefíen bieencaualgados,y buenos 
h5bres,y q vuieílccada lá^a doscaual 
gaduras,y qla vnafueíTe acauallo,y la 
otra amula,o rocin,o comomejor pu 
dicíTe.Y q tiiuieííecada lá^a cada año 
en tierra mil,y quinientos marauedis 
de moneda vieja, qhazen íeys corna¬ 
dos vn rnarauedi,noUoucs,y qcftofue 
íefinchanciller.Otroíidixeron q les 
parecíaaífaz bien que en el Andalu- 
zia,vuieííe de ginetes mil,y quiniétos 
y qvuieífecada vnodos rocines,y tu- 
Meííecadavno todasíiisannasde gine 
te, cóuiene aíaber vnashojas,y vn ba¬ 
cinete^ vnaadarga,y que muidle ca 
da gi líete, otros mil,yqui nietos m*- 
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rauediscn tierrapoí quanto auia de 
tener dos cauallüh,y que jos que ellas 

langas ama de teneraíii gincres corno 
Caite lia nos,qucnüpagaííe n chana ile 
lia de las tierras que c] Rey les ama 

de d ai, y afíi íe hizo de i de aquel día e n 
adelanteiOtioíi dixeron que les pare 
cía bueno , y prouechúío qucpoi ícr 

bien ordenada cita gente,affiCaítella 
nos como ginetcs5para qualquier me 

neiter que vuieffe,aifí de batal la como 
de guerra,que el Rey vuicííe mil valla - 

iios,yque cuuicífc ofendas caualgaidu 
ras, yíus fojas, y bacinete,y cada v- 
no dos b ¿licitasbuems,y que vmef- 
ie cada vafaiio ícys cientos uuraue- 
dis encierra cada año. Otroíi fue or¬ 
denado que donFadrique Duque de 
Benacentc, y don Pedro , Conde de 

Traítamara,v don Pero Tenorio Arco 
bñpo de Toledo,y ciertoscaualieros 

y vn procurador de Burgos,y otro de 
Toledo,) o tro de León,y o trode Scui 
l!a,y otro de Cordoua , y otro de 

Murcia,eftuuieílena ver los libros de 
Jas derroque losvsflallos teman, y 
quando dvdenaííenalguuacomaica q 

fucilen allí llamados algunos cami¬ 
lleros de aquella comaica que cc-nol- 

cieíTen los hombres de armas que allí 
biuian,y que toi ncílcn todas las no- 
minasa quatro mil lancas, de caite!ia 
nos,y mily quinientos guie tes íegun 

que fuera hablado. Otroíi fue dreno 
al Rey por todos los procuradores 
y aun por algunos caualicros, que v.~» 
lia cola íe hazia en el rcyno donde 
ie recrecía muy grandefei uieio al rey 

y muy gran dano al rcyno, y ios íe- 
ñores, ycaualleros que lo confentian 
y que la razón era eífa. Que hombre 
cauallero o eícudero que bel Rey te¬ 
nia tierra porciertas lancas,y fe Ilegal 

fe a otro feñor que le daua otro tanto 
de acortamiento a que le acompañóle 

con ciertas langas, y que li las laucas 
quel Rey cuydaua que tema pagadas 

ciertas, no las tema. Econ talobra 
como efta,quatro mil langas de caite- 

2ll 

Taños queersn ordenadrs para el íef 
u i c i o. d e i ,y d c fe n d i m i e n to'de i rey no 
fe tor nara e n i a m 11 a d,y t ito me í ino a 
conc-icio en iosgmeccs, y paradlo 
mejor le hazer que fucile fu cumie íl¬ 
eo de íe ordenar quakauallcroocícu- 

deroque tuuulíc tierra de 1 Rey para 
auer de leruir con ciertos hombre' de 
armas no tomarten .ierra,r.i atollarme 
to, deorrofeñ->r ni cauaíleroaiguno, 

y aili ie tirana tan gran burla,y maleo 
mo ene íte c i fo ac ae íc i a, por 1 o qu a 1 a 
uiaacaelc ido mucho da ño en iasguec 

ras paliadas,q quandoci mandauayra 

vn ícnorde lu tierra en vua frontera 

eontraíus enemigos,en dcfendiroic 
to del rcyno, y man daua y r contra el 

t te zié taso quatro cíe tas laucas luyas 

délos fus vaílaíios del rey, o tus con 
tadore*.,y 1c dauan la nomina, y car tas 

para ella,y tuerten concl quando Le- 
gauaala frontera, de los enemigos, 
nohaifaua deltas -ancas la myrad,y c-*- 
ltos no bienencaualgádas, poi qiuin- 
to algunos vjfíalio cicítos tale> picy- 

teauanconel feñor de quien tomauan 
el acosamiento, ydeznín que leí uiriá 
al íeñor con diC2 lancas, y ai Rey con 
otrasdiez, E aqueifeñor quti Rey em 
biaua para guarda, y defendirmcnto 

del rey no,y deíu tierra, y rtncaua con 
dineros,y auergon^ado.É íi enemigos 
venían a entrar en el rey no de lu lcnor 

no ofauan pelearconellos,y peleauan 
alu gran peoría, y al Rey ya quantos 
ama en jascortesplugo dello, y dixc 
ron qera grande razón de ícemenclar, 
y el Rey hizo ley dello,queuingun ca 
íiallero ni eícudero m otro de qual¬ 
quier codicien q fucile q tomaíle tier 

radel Rey para feriar p n ella có cict- 
toshóbresde armas,no toma (fe dine¬ 
ros ni otra acorta iñier to de otro leño? 
q eítu u i tile npreílostó aquella gente 

que de uta íeiuirpor aquella tierra q 

del tenia para yr donde el Rey ie má- 
dafleqy tóqiiienfe mád;¡íle,peio Ja tal 

ley no le guardaua, y no es ello mas 

íeruicio dclRey, mprouecho del rey 
Dd 4. no 
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nofi aquellos Tenoresypcrladosyca- 
uallcrosy procuradores que el rey or¬ 
deno,que vieífen todaslas nominas, 

y hizieron lo ai si fegun q lesfue ord e 
nado :y apartauai'c cada diaavn pa¬ 
lacio^ loscontadores del Rey trayan 
allí loslibros , y vieron aquellos que 
tenían tierras quel Rey, y los de las 

cortes tomauan, esa faber quatio mil 

lanea scaite 11 an as,y mi 1 ,y qm nie n tos 
ginc'tes,y imlv*fíallos,y aun nocum- 
plieronel numero todo. Ca dexaró al 

gunas langas porque el Rey pudieíle 
hazera los qisciquifieíTc.E luego eíio 
ordenado fue hecho gran mouimieiv 
ro.ygran ruy cío en la cor te del Rey de 
algunos,diziendo que los abaxauáde 

Jaslancas que tenían, y otrosdizien 

do que icio tirauan del todo,dizien- 
doqueno eran fundentes para ieruir 

por ellas. Otrofidiziendo que algu- 
nosque ordenauácito no los querían 

bien y quepor elfo lohazian , y como 

quier que todo era hecho a buena in¬ 
tención^ quede! Rey no quiíicretof 
nar fobrcllo todo íe aííoílegatia por 

tiempo.Pero vuo ende algunos quedi 
xeionalRey,y loymaginaron en ello, 

que ello era muy gran efcádalo,y tor 
no el Rey a verlas no mi ñas, y mando 
tornar algunos, perocontodo el nu¬ 

mero no cracumplidoy eraaíTaz bien 
ordenado queaquellosque íe quexauá 

no eran tales porque gran eícandalo 
por ellos Fuiefle.Otroii de losvaílallos 

íobreel ruydoquc vuo de aquellos q 

*. tiraron 8las tierras no íe ordcno,y fin 

coaffi, lo quaieramuy ncceílário pa¬ 

ra el que vuiefle de cííar apcrcebido 
para guerra,calasLancas iin los vaf 
fallos no pueden hazer gran guer¬ 

ra. ^ 

CAP IT V, VI Cofíiorodcslos 
del re y no fe querellaron al Rey 
de lo que! Rapa hazia enTos be 
nehciosáelrcyno. 

Amblen en Jas dichas cor¬ 
tes fue querellado y moftra 
do al Reypor todos losgrá 
des del iu rey no,y por todos 
Iosprocuradorcsdclasciu 

dades y villas : y querellaron fe mu¬ 

cho dclfan&oPadre que en todos ios 
reynos, no auia rey no ninguno tan a- 

•6 ¡a u i acó y r a n i n i u íTaoocodño¿í|a^ 

ciriTRevTio de Cafti 11 a,cñ raiondélas 
p ron fluTñJsq u c c 1 PapTFazl a queje 
yT^prjTw^nnj£hiá qnebombre ceTos 

¿¿C^ñílhy de Leon,i'ueíle be 

nf finado', deTTingun'beneficio gran- 
de^ni pequeño en ningún otioi eyno 
enfraila, niFrancía,e nínglatexra , ni 

enPortugalni en Aragón,y que todos 

citas reynos,y tierras,eran muchos,ya 
uian beneficios, yaignidades, en eí 

rey no y tierras, y eran muchosbenefí- 
ciusdcCallilla,yque entilo recebiau 

el Rey ) el rey no daño,y per di da, y po¬ 

ca hoiura,endosmanei'as.Lo vnoque 
eftes’que eran eilran gei o sjio na't urá- 

reTflHTryhTrflgO i a nEc 
TeTTeiSTTyill^TdádeseíTe Fieyno, ni 

tenia vol Citad de viuii aquiíaluo muy 
pocos,y hombres depequeñoeftado, y 
licúantodasfusrentasfueradcJ Rey 
no en oro y en plata, y afli íe faca ua la 

buena moneda de laticna.Qtrofi que 

las yghfias del reynocranjngjjcj^ 

cfas-ca las mayores y mejores digniaa- 

Jes de 1 las,l asdTéiPapaTh'o m b r es q 
nofonna t ural esTe í rey no. E nlo qual 

veniadeiferuleío ¿íÍDios, porque lasy- 

glefias eílauan fin ieruidores y eraco 

lapo n tra iazon aucren los dicho s rey 
noshombresclerigos naturales,y ile- 

uar losfrutosy rentas otros hombres, 
eílrangeros.Otrofi porquantoeílo ve 
yan los naturales del reyno,noqueriá 

ha zer hijos ni parientesclerigospr.es 

nopodian auer beneficiosenCaílilla. 

E por cita razón no curarían de apren- 
derícieneiaenel reyno,dezianmucho 
deilo.Otrofideziá masque aun auiao- 
tra cofade que todo elrcynopodiajuz 

garque no era bienhecho, y eraefta- q 
acaei- 
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acaeício aííie n verdad queen vnavgie 

Raauiados LanomgQs,ei vno Caftelia 
no, y natural de J rtyno,yclotro e tiran 

ge¡o,y elCailciiano tía canónigo, y 

novalia íucalongi'a mas dedos mil ma 
jauedisy no te rúa, preñamos.El eílrá 
getoera canónigo,y auiactra calógia 
q i o s p i é ü a n i c s v a 1 i á t r e z e m i 1 m a r a u c 

uis’Y cirio erainaipartido,y ma'iordc 
nado,y dferuicio efe Dios y de layg'e 

lia no era bien ygaaiado.yde tales in- 

conuinientes íe íeguiámuchos otros, 

y afli dixeronal Rey que bien l abia la 
fu merced,que en todaslas corles que 
elbizisradeípues quel reynara íiern- 
preie hizieran pe ciclones, cuque íii- 
piicaíle aliando Padre que quiíkfie 
proueer dcrcrucdio en elle caío.y que 

el rey no de Caíhlla no v uieííe cite a- 
grauio ni injuria que todos losoctos 
reynos deChriftianos, y aun le dixe- 

roninas que íi iaíumerced iueíle que 
el reyno comalia caigo deembiar ius 

embaxadores de parces del Rey íobre e 
üa razón, y al Rey plugo mucho deño 

•y dixo les queleplazia de fuplicar al 
Papa fobie efto. Otrofi que leplazia 
mucho que el reyno embiaífefus metí 
fageros efpeciales al Papa Pobre eftd, 
y fíncoaííi aífoíTe gado. Pero no fe hizo 

que lavidadelRcy no durotantoque 
no fe pudo cumplir. 
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CAP 1TVLO. VII. Comoel 
Rey deNauarra embio íus em- 
baxaaoresal Revdon litan por 
la Reyna doña Leonor fu mu- 

ser. 
jpq Srandoel Rey don luán enlas 

dichasGortes,llegaron ende 
dosmefagerosdeirey de Ñaua 
rra,alvno deziáMoílenRami-1 

rod ArcllanOjyalotromofíenMarcin 
de Ayuar,y dieron al Rey las cartas q 
trayandel rey deNauarraíu íeñor: y 
por Jacreencia que trayan,elJosd]xe- 

ron al rey afsi.Señor el rey de Nauarra 
vucñro hermano y nueñrofeñor vos 

crhbia rnueboa Taludar yvosdizeai- 
Íí. En como vos bien fubedes q 1 a rey¬ 
na doña » 4 C onorvueftu hermana,) í u 

liiugbr legitima, deía qual loado fea 
D io s el ha q u a t ro h i j .i s: y e ña n do en 

el fu reyno huuo de adoleícttqyenfec 
mar: de i pues que eñuuo mejor de fu 
faiud eRáelo vos en la ciudad de Ca¬ 
lahorra, ado el rey deNauarra vovvi- 
no a ver, q í a rty n a de N au ar; a d i xo a l 
Rey iu marido,qqueria venir convos 
a elle vuetiro reyno,porque el a y re dé 
la tierra donde era natural ,fcgundi- 
2e n los híleosle íena prouechoíopa- 
ralu lalud:y a el plugo mucho dcikq 

y la dicha reyna vi no entonces aquia 
viieñro.'fcyno,y loado feaDíos eliaes 

ya en buenalanzad . Ca hados años 
que esaqui venida, y comoquicrqae 

dcfpues aca,le ha embudo e¡ rey nue 
ñro íeñer fuscavtas y fusmenfageros 

có losqualesle embiauaa ro^ar,qua 
quiíicfleyrfe para Nauarra do el rey 
eñá, porque el pueda hazer fu vida 
con cliacamoconfu muperlegitima* 
y que ella nolohaqueridohazer, po¬ 
nte n do fu se fe ufas ae lío, d do qual la¬ 

be Dios q el ella muy cnfte y muy def- 
confolado:que vosruegaaísi como 
ahermano,que piresia reyna eña aquí* 

eneñasvueítras cortes, que vos que- 
rades hablar con ella,y rogarleque e- 
11a parta de aqui,y que fe vayaparael 
afsicomoafu marido a hazer fu vida 
buenaaísicomo deue hazer. E; Rey 
don Luán defque oye loque auian di¬ 
cho los caualleros deNauarra, re fpó- 

diolcsqueellosfueífen bie venidos^ 
y que a el plazia mucho de faber de 
lalaluddel rey de Nauarra lu herma- 
no.-yquealoquedeziá deíaydade la 
reyna íuhermanaparaeireynodeNa 

uarra,que aelplaziamuchodehab lat 
con ella,y rogarleydezirleque lohi- 

zieffe. E luego de prefente entendía 
de trabajaren eñe fechoporqueel rey 

deNauarra fueílccomeneo, ylarey- 
na fu hermana elluuieííe hon rradatn 
te tn el reyno deNauarra co nfu ma 

Dd 5 úáa 



Ario Duedczimo 

ritió íegfdeina. Yluego otrodiatl 
rey fue a ia poíada de la rey na fu her 
n)ana,preíeinesalgimos del íuconle- 
johabiocon ella y dixole aísi. Kcyna 

hermana, aquí Ion venidos doscaua- 

ileros dei Rey de N«marra vuellro ma 
rielo y mi he imano. Y me diei ó i use a r 
tasdecrcencia hablaroncomigo.y 

pov la creencia délas dichas cartas 
me d ixeron afsirquc el icy de Ñauara 
vueílro marido me errbia a dczir,que 

bien íabia yo cotnc vos cntorces hc- 
gairaefesalli, por quanto ciades muy 
enferma de dolencia quchuuitícscn 

Nauarra,y que crades venida a< fiemi 
rey no,por qu átos los híleos vos dije¬ 

ron que el ayrc de ha tierra vos liana 
granprouecho.y hsyadoc años que e- 

hades aquí .* y que el rey de Na narra 
vucíiro marido vos ha cmbiadofuscar 
tasy me nílageros ; con losquáles vos 
ha embiado arogarqvos piuguief- 
le de tornar al rey no de Ñauan j,adó- 

deel eílaua^porque vosy el viuieífe- 
des buena vida aísi como dcuiades .-y 

vos le auiades refpondido que no Jo 
queriadeshazer de preftnte :ponicn- 
doacllo vueílras eícufas. Hermana 
feñora a mi parefee que el ley de Na- 
uarr a vucíliomavido vosembia a re- 

gar juila y derecha petición, la qual 
vosdeuedes hazer, y yo vos ruego q 

lofagadesaísi, y quan toespoinu vos 
hago ciertoquepartirecon vosdelo 

nuo,poi<)voshoni radamére fegunper 
tendee a vueftro eílado podarles yra 

doelrey vuellro marido cíta.Onoíiyo 
os daré cauaileios y dueñas, q va) sn 

cc nvosalla, y vosfiruany vosacompa 
henhsílaquc vos allaieades: yeldas 

iu2oncs dnhasporelrey luegolarey 
naíu hermanad] xo. Señor yo vos ten¬ 
go ea merced te dolo que me aueys 

dicho y aconíejado , y íoy ci tita une 
vos queinaaes mihonrra,ymi proue 

cho^yqueyoviuiefi'e honradamente 
comodeuia,y íeñoren eílopor que el 
Rey de Nauaira mi marido, y mi íe- 
iroí embiaavos ellos eauaiieros. iu- 

\os,ceñios cuales ver en bia arogar 
que me man de des que me va) a para 
ei, porque el y yo viuamos en buena 
vida 1cgunque dcueinos en verdad. 

Señot \ o afilio tomo y quiero)'que¬ 

na,) tcnaoleñor que el Rey de Na- 
liana, n¡i 1cñor fuélle íiempre por mi 
en todos fus hechos,y me;oi eílado 

en quanto yo pude,y nabaje, por le 

fe i u 11 , y vosteñor bien íabeys como 
mi man do, y mi fe ñor el Rey, fue de 

tenido en Francia, en manera de prc- 

io en podci dei Rey don Carlos, lu 
tic por algunas quexas que ios di¬ 
chos Reycsde Funda, vuieron de el 
Rey de Nauarra padre del dichorcy mí 

marido,) mi fdiorfy yo por k tuarde 
aqu e 1) a p ri fio n co n m uchas 1 a gri mas, 

vos íogue , y vos pedí poi merced por 

muchas vezc.s que vos pluguieífe de 
embiai vucíírose mbaxadores,) vue- 
íhasearías al Rey d:Francia, para ie 

librar y tacar de aquel embargo que! 
e llana, y vos afilió he ziftes,y por \ ue 

firo ruego,y afincamientoque tabre 

ella razón heziíles al R.ey de Francia 

vucíiro amigo , por muchasvezesque 

a el cmbialrcs cauaileros del vuellro 
confejo,vos locmbioaldicho Rey mi 

íeñor,ymi maiido ,y vino a cite vuc 
ftro rey no,y eíluuocnel gran tiempo 

haziendoJe vos honna,y dándole y 
promcticdole de vueítras joyas,y ihe 

loros,y todo tilo por me hazer a mi 

mucho bien, y mucha merced :y por 
fer yo calada cen el,y delpues le¬ 

ñe r que lu padre íino,ordenaíles co 

mo el Rey fuefie paraíureyno y al 

gimas, vi lias, y cafü líos,que vos ama 

cíes en rehenes por tiempo cierto, 
que aun no era cumplido porpleytc 

lia, de sm liad, que}ueta tratada en 

tre el Rey don Enrique nueítro pa¬ 

dre,y el Rey de Ñauaría, fu padie, 

) por mi honrra y pornie hazer bien 
y merced , lelas inandaíles entregar 

luego,antes del tiempo que vos las 
auiades de tener. Ocroíi vey nte mil 
doblas quel Rey don Enrique nue- 

iíro 
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Rio padre preííoal Reyde Nauarra, niravucftrorcyno: quandofupcque 

iupadreíbbie la villa ^ ycaüillo de la 
Guardia,y por mi honrra y por me ha- 

zcr bien y ayuda,vosle mandaftesen- 
tregar la dicha villa ycaílillo fin el 

pagar de prc lente luego las dichas do 

bias.Ocroíiícñor.xx.mil francos que 
vos deuia íupadre de laredemcion de 

Moflen PacríasdeTortuy cauallerod' 

Inglaterra,de que el fue fiador, vos le 
los hcziíles, y fi ¿fíes que hafta hoy no 

ion pagados. Gt ro 11 leñor deípues q 

fu p ad re fi no, y rey no ei Rey mi fe ñor 
y mi marido, mádaíles a miq me fue f 

íe luegocon el aíu reyno de Nauarra: 
y yo íeñorhize lo afsi, y partí de vue 
ího rey no,y lleue comigo todo lo que 
tenia aquí poryr mas honradamente 
a incala. Otrofi lleue mis hijos y due 

ñasydonzellasde gran linajeyamis 
criadas. Y leñor como quiera q a mi 
es ffran vergüenzaae dczir; geipiLfis^j 

yofuy "cn eítcyn anarra, nofuy 
acóg 1 d a c o ¡no d c u i a : "ñi 1 ñ s m 10 s q u e 

contigo fueron no hallaron aquel acó- 
girnitnto"que deuiá . Y'el ordenó Cier¬ 
ta con: que yo" deuia auerparacada 
mes para mi eílado, y para man te rii* 
miento mió v de todos mis hijos yde 
micaía : lo qualnunca me fue paga¬ 

do: por lo qual auia de empeñar mis 
joyas y los míos lo paífauan muy mal: 

y de lpues leñor que fuven el dicho 
rey no, y en Ja fu cafa del Rey mi íe- 
ñou y na marido enfermé. y ley up me 
dizen^Jaxreo: me fueron dadasyer- 
naspor vnludio fu filien quecuraua 
de míen acjueiladolencia, en guita q 
huniercdemonr. Y leñor yo no digo 
nicreoqueeílasyei uasfueííen dadas 

a mi por mandado del Rey mi feñory 
mi marido: ni Dios quiero que yo tal 
penlaífeimasloy querelló la por quan 

cocí no hizo fu diligencia enfaberq 
obrafue aquella.* pues yo me quere¬ 

llaría de aquel ludio filico. Y feñor 
delpuesqüe yo vi q mi enfermedad 

era tal que la muer té fe meallegaua, 
ücdilepormeicedquelmedexalfe.ve 

eflatudes tmceica. Y agora ieñoryo 
cftoy aquí en vueftro reyno y en vue- 
líracalay en la vucílra merced.y he fa 
bidopoi cierto que deípues que de 
alia par ti, al gu nos que no amanan ÍU 
fer lucio ni mío, le han dicho algunas 
cofasc5crami,porlasqualeseílamuy 
quexofo de mi: por lo qual vos pido 

por merced q vos querades auer vue- 
itroconíejo fobreeíto como deueys 

hazer:y li vos me mádades yraehvos 

orden ad de tal maneralami ycla,como 
yo lea legurade mi vi da y c (lado?c ac n 

o ría m a n era (i yopaíalTi ni al, o mué r- 
re.o peligro, no lena en vueltro 1 er" 

uicio. O tro Id feñor vospide por mer¬ 
ced,"que deíla razonque yo vos he di¬ 
cho cjue a mi fueron dadasyeruasen 
aquel ia dolencia.vos queradescerci- 
6rarj\c. 1 [n: porquetodo ello c ó lid era 

do vos me mandedes a mi aquello q 
la vucílra merced íuereque yocum- 
pla, fin peligro mió : ca yo en tien¬ 
do pro 11a r que aquel ludio fificoque 
rnrniia de mi eiilarni dolencia, hizo 

maldad y me dio yeruas. Y el keyoy- 
das lasrazonesque iaReyna fuherma 

naledixo: entenddio que tal fecho 
como elle y tan grade deuia pone lio 
en fuconlejo : y comohizielfeloque 

deuia ahorna luya ,y de la Rey na íu 
hermana,) hn peligrodeílapues le te 

mia. Y luego otrodiael Rey huuo fu 
coníejo, eítádoconalgunos dequien 
el talesconíejos folia liar ,y dixo les 
todas las razones, afsi lasque losca- 
uallcrosdelRey ¿fNauarra ledixerc, 

como las que le di xcra la Rey na fu her 
mana: que íobre eíleeafo bieny fiel¬ 
mente le dixeífenlo que deuiahazec 
diziédoles aisi, que elle negocioera 
grande y peligrólo, que el embullé y 

man dalle y r ala Rey na fu hermana, al 
reyno de Nauarra, teniendo ella tan 
gran rece ío, y tomo les j uramanto fo- 

bre ello,y porla loípechaque ella te 
nía,que le eramuy fuercecofaporcl 

dcudoqueconeilacema:y que leerá 
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a el mal querencia en verla en tal pe 
ligio puescra fu hcim?nalegitima de 

padre.y madre , y pueíto q íueíTe otra 

períona,le era mal efíanca , embiar la 
en tal peligro. Otrofi íi no Ja embiaf 

fe,o embargarte la fu ydaque era muy 
malead no deuia nipodio e fío ruar, 
la mugeraíu marido,y que fi lobre 

efío el porfiare que! Rey de Ñauarí a 
fe podría querellar al Papa,y a laygle 
fía,que eran juezes de Ja tal caula.E 
lobre efío podría dary poner fentcn 

ciade deícomunió en todo fu rcyno. 
E los delConfejo del Rey que aJJic- 
ftáuan le pidieron por merced que Jes 
mandarte dar algún termino,porqiie 
ellos vierten fobre efío. Ca era co¬ 
fa de muy gran duda , yqueriañ auer 

fu acuerdo, y que Le nados lo vierten 
porque bien y íabiamente le hizief- 
fcnrelacion deaquelloque hallarten 
quel deuia cnefíecaiohazer: yalrcy 

plugodello y los delcóíejo huuieró 
ícbrelte cafo por muchos díaslus con 

fejos ,llamando a ello Letrados por 

aucr fuconíejo,y acuerdo y co ntallos 
porquantole dezia la dicha Rey na 
queauia temor, y infuniáuáníe de 
todaspartes, ydefpuesque vuieion 
vifto lo que lesparelciadixeron lo al 
Rey que quandolaíu merced fuerte 

de losoyr,que ellos ledirian loque 
auian'acordado , y al Rey plugo de 

ello. 

CAPITVLO. VIII. Como 
los del ccnlejo del Rey le dixc 

ron lo que les parelciaíobre el 
hecho de la Reyna de Nauarra 

íu hermana. 

Efpucs que vuieron 
tomado lu coníejo 

el Rey los mando 

venir delantc/i,y les 

mando que le dixef 
íen lo quelespare¬ 

cía fobre Iaembaxada que loscaua- 

Ileros del Rey de nauarra venían fo 
bre lo fufodicho,y/obre loque la 
Reyna fu hermana re /pendiera, y 
dixerafobreelta razonadlos le dx 
xcró afíi.Señor no ierro s ¿liemos bic 
entendido todas eftas razonesque 

por la vueftra mercedquifieftes fiar 
denosenel hecho de JaRcyna vue¬ 
ftra hermana, afti lo que los caualje- 

ros del Rey de Nauarra íu mando re 
quiere, y piden como lo que ella ref- 

pondc,y íébrefto feñoc vuiinos con 

iejoconhombres Letrados, y con to 
das las circunfta nciasque ralesperío 
ñas merefeen, y vifíos,y oydos el míe 
do,y el temor que la Rey na ha toma 

do de fuperfonajhallamospor cófejo 

deaquelios porquíen en efíehecho 
vuimosdeauer: quel Rey de Ñauaría 

deuedar alaRcynaíu muger fegura- 
miento,y juramento,y deprendas en 
relié ríes, póTCjuc el láYeáfegut a, y fin 
rebelo pueda yr a fu rey no,) haga vida 

con eí,y clizen nos que fegií derecho 

en menores perfoñas que ellos, fe ha 
¿en tales juras,*y prendas, y que eftas 

prendasy rehe nerdeueníer villas., y 
cadillos quel Rey de Nauarra ponga 

en fieldad en manosdecauallercs, y 
per/onasque íesn íi n ib {pecha acon- 
tcntamiento de la Reyna fu muger, 

en guifaquefealeguraque el Rey de 
N. ¿uarra JatrataVa bien, y amigable 
) honrradamente afíi como a íu mu 

ger¿y ledaraconquc inficientemen¬ 

te ya fu honrra mantenga fu eftado. 

É fí eiioquiíierehazer y cumplir,vos 
deuedesmádar y rogar a lafeñorarey 

¿afu muger y vuefírahermanaque fe 

vayapara Nauarra,y haga vidacon fu 
mandofegundeue,ycllacontra efío 
no pueda hazer al. YelRey hizove 
nirapalacio ala dicha Reyna fu her¬ 

mana,y dixole todas aquellas cofas 
que los del íu coníejo ledixcrónquc 

elReyde Nauarra deuia hazerpor q 

ellaíeguraméte pudiefíe yrai íu rey 

node Nauarra,yha2crvidaconfu ma 
rido, y la Reyna dixo al Rey. Como 

quicr 
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qiíierque todos los juramentos y t£ 
henesesafiaz pocopataferíeguracT 
el miedo que yo tengo. Caí! de mi ai 
go acaeícieife,poco protitcho me ter 
niá ,las talcsprédas, emperopot me 
poneren razon,hare tantoqüehazi- 
endo el Kcy deNmarra mi feñor el 
juramento fegun entendiercnLctra 
dos, y otrcíipomédo ciertas villas 
y caftillos en rehenespor mi ítgurá 
miento, amiplaze de yraíu rcyno ,y 
hazer mi vi da c ó e!, allí como a mi ma 
sido,y mifeñor,yquceítas villas,y 
caftillos cel Key mi íeñor ha dedat 
y poner en mi feguramiento fean da- 
das,y entregadas a vos .^ o a otros mis 
paricntesqualesyo quilierc3aquieri 
yo me tengaporcontenta, y íegura* 
Y el Rey dixoque eftarazon que era 
bien que iafupiefTen loscaualleros, 
menfagerosdel Rey de Nauarra,yhi- 
zolosvenir delante de fi,yafti venidos 
el Rey lesdixo todo lo que los del fü 
realconícjoleauian dicho, y que el 
Rey de Nauarra deuia hazerporiegu 
rarcf iuperíona ala Rey na íu muger. 
Ocroíi les dixoque Ja Rcyna de Na¬ 
uarra fu muger rcípondiera fobre c- 
fto a loscaualleros del Rey de Ñauar 
ra. Yreípondicron que ya fobre eito 
otras vezes fuera dicho,y hablado al 
Rey fu feñorde tal juramento, y de 
las razonesque íiemprc reipondiera 
quejuramento o juramcntos,qualcs 
Letrados hallaífcn, o qualesla dicha 
feñoraReyna íü muger demandafle 
porfaluacion,yfegurodc fuperfona, 
que taleslosharia,masque rehenes 
de villas, y caftillos, en mngunama- 
nera losdaria,Ca crí efte feguramié- 
to auia muchos pueíft os, no íola men¬ 
te laíaluacionde la Rey na,mas de te 
ncr le fu citado,y tratarla como deuc. 
Y quedeftobien ciertos dcuian fer 
todos,quel Rey de Nauarra, fu feñor 
afíi loharia , masque era gran peli¬ 
gro,y gran achaque para fepóderper 
defías villas,ycaíhllos,quel Rey de 
Nauarra diefle por ella trazon, que íi 

laRcyria fu mugerporqualquicrde 
eftas cofas que a fu volunaad no 1c 
cumplieíre,dixeíTe quel Rey fu mari¬ 
do noguardaúalo quceratratado.O- 
nofi,quelreyí]o de Nauarra,erape- 
queña tierra, y no auia nuicho tiempo 
que algunasvi lias quel Rey fu padre 
diera al Rey don Enrique de Caftilla, 
enrehenes, eran libres, yque agora 
no pornia el Rey fu feñoi fus villas, 
ycafttlIos,que eran pocos fuerade fu 
poder,y que la Rey na fu feñora, ene- 
ílohizicft'eloquc fucile fu merced, 
y entonccsla ftcyna deNauaría dixo 
al Rey don luán fu hermano , queíi 
el Rev lu ni árido quiiiefte hazer jura 
alPapa,yal Reyds Francia^ al dicho 
Rey donluan fu hermanó queella lo 
haria,y fcyrapara fu rey no. E loserrí 
baxadnres reípondieronque ya efte 
tratofuehablado al Rey dcNauarra 
por el Cardenal de Luna,pcrodezia 
el Rey de Nauarraquc en hecho deíu 
muger noauiaporqucponeralRey de 
Fráeia,íaIuo qhariaporfi qüaleíquier 
jurasqladlchareyna fumugcrquiíief 
fe,yelPapa lo confirmafíe.Yei Rey 
deíque oyo todas eftas razones efta- 
Ua en muy grancuydado ,caelama- 
UamuchoalaRcynaí'u hermanacomo 
erarazon.Otroíi el Rey era de muy 
bucnentendimiento,y de buenacon 
íciencia,y plaziale q laReynafueífc 
ahazerfuvidaconelRey dcNauarra 
íu marido,y fobre efto torno aháblar 
tonella,ydixoIeque le parefeia que 
ella no deuia tomartal miedo como 
teniadel Rey lu maridó,cael bié cuy 
daua,yafilíelo auiandichoalgunosq 
eftúuieroUconella quandofueenfer 
ma, que todo aquello quedeziaque 
le dieronyeruasfueymaginacion, y 
que no fue verdad , y que era mejor 
tal razón como efta callar fe que no 
publicarla,ylaRcynale dixo q pues 
talymaginaciontenia eliaconaquel 
ludio fi(ico,y no otra perfona,que pa¬ 
ra faber laverdad, que fu merced le. 
hiziefíc canto bien que mandaíTe en 
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la fu cortcdondc ella cntoncesefla- 
ua, tomar Josteftigosque ella prc- 
íencaria,porlosquales maniíieíiámé 
tefeprouariaquc le fuero dadas yer 
uas5y elReycondgran alincamien- 
toque la Rey na k hizo,-y otroli por 
veril efto era verdad ono,dixoqucIe 
plazia,y ordeno,y mádo a vnDodtor 
enLcyesy en decretos que era Oydor 
de laiu audiencia, yChancillcria, ai 
qttal dezian AiuarNuñcz de villa Re 
alque fecretamentecon vnefcriuano 
quetomaífe los dichos de aquellos 
teílrigos, q laReynadeNauarrapre- 
fentaua ante el íobre cilehcchoque 
dicho auemos,y el dicho Do&or Jhizo 

.lo fegun que ei Rey lemando, y to¬ 
mo todos aquellostefl igos q la Rey- 
napiefcnto íobrecíla razón. Y el 
dichoDo&or habiendo loaífifuc di 
cho al Rey por losdelffu con fe jo que 
fi fu merreed^ man dalle ellos teíligos 
no crancfoiderQ sdc rccebir, lo vno 

or quant^ fegun detecho noíerecc 
ian como déuian, niauia al Jijarte 

paracílo que vieílc jurar los teíligos 
ni le tomauanen aquella forma que 
deuiánielerajuez dello.Otroíiq fe 
daua mucho cite hecho por quanto cl> 
tenia a la Reyna de Nauarra,y íe po- 
nia gran eícandalo entreel Rey íu 
marido,y ella. El Rey mando al Do-" 
¿lor qucceílafíe de rece birlos teíligos 
comoquierque ya auia tomado a mu 
chos dellos,y lo que dixeron no fe 
publico. =■ 

CAP IT Vi, O. IX. Como los 
embaxacféfres de Ñauaría,de¬ 
mandaron al Rey que hablaífc 

conlaRcyna de Nauarra que 

embude la hija mayor a Na- 
uarra. 

■ ■ *■' {% - j 
♦ - + + - • p , *¿> • * 

Os menfageros del Rey 
tíeNauarra dcfqucvieró 
la voluntadde la Rcyna 
de N auarra dixeró ai Re y 

a {fu Señor nos auemosbicn cnten* 
¿ido,y viítoqvoshazedes tod* yu«- 
ílradiligcnda, pcrquenueííra feño- 
rala Reynavayaaíureyno,ya íuma 
rido yvemosque ella tiene tomada 
talymaginaeion ,y temor que no lo, 
quiere hazer luego de preíen'te¿yquc 
remos vosdczir lo que nu cilio iciior 
elRey de Nauarra receló en eíle he-» 
cho,como vesíeñor íabeys,ei uo tie¬ 
ne hijo varón que herede fureyno,y 
fu hija la infanta,doñaíuana ,y de la 
Rey na vueftrahcímana.primogenita 
heredera fegücoftumbre deEfpaña, 
yduda nucítio íeñor ^lRey,qucporc-. 
íla contienda queesentre cly laSe- 
ñora Reyna,calaría eílahija primera 
en algún lugar que no lena voiutad 
del Rey nusitro ícñor,de loquaiver- 
nia gran eícandalo. Cañeílafeñora 
Infanta caíafleen lugarquefueíTecdi 
travoluntad del Rey lu padre luego 
cIRcy de Ñauana,yíureynahariáq 
e 1 in'f a h te don Pe d ro fu herma no fuef 
fe heredero,y no lo vuicífefuhijapor 
que fucilé con tra coíiumbrc dcEfpa 
ña,q aitiendo hija legitima,y no vacó 
deueella heredar.YeiRey deNauar 
raenla maneraqueagora es entreel 
y fu muger no puede auerhijo varo 

* dell3,noícveycndo masde loquca- 
gorale vecn,ypues las cofas fon en 
eíte cílado hada que Dios quiera que 
venga amejor, querría nucílro fe ñor 
quelaReynaembiaífe.atílahijapri- 
mogenita,yccífara eíle temorquel di 
cho Rey tiene en elle cafo. Y el Rey <? 
Caftillaveycndo quedemandauara- 
zon,yquc con efto feriancontcutos, 
y fíncauapara adelante tratar mejor 
foffiegó,yconícjocntreclRey de Na 
narra , y la Rey na fu muger para que 
e 1 la fucífe a hazer vidacómeifegu de 
u i a, d i xo q u e 1 e pl a zi a , y q u c lo v cr í a 
con!Pa Reyna fu Ikinianayy que hacia * 
enello todo fupoder,yafíi lo hizo, q 
el Rey cíluuo con la Reynalu herma 
na, y hizo como ella vinicííe a locum 
plir,ycmbiaííealaínfanu al Rey de 

Ñauar 
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Nanaira fu padre , y ir ego dende a ellas,yque Iasftrü¡¿íren,yquCn.o fe 
pocosdiasdc/pucs de las dichascor 
ceseftando la Reynadc Nau'arracnla 
viüade Roa fue el Rey de n luán alia, 
y los caualleros deNauarra, alia con 
el, y o; de nolis como pat t io dende la 
Infanta doña luana de Ñauaría y fue¬ 
ro neón el la los dichos caualleiosde 
Nauatrayotrosqucl Rey ordeno que 
fucilen con el Ja. 

CAP rrVLO. X. De al™- iti* - 
ñas colas que los penados pí~ 

dieron al Reven ellas dichas 

cortes. 

Amblen en eftascortcs los 
•a | Periadcsdel reyno que ay 

|F¿/^ eftauan, dixeron al Rey q 
fuellé íu merced de los q- 
rer oy r algunosagrauios q 

recebian eilcs5y fus yglellas de lesea 
uaileros,y rico? hombíesdel reyno, y 
al Rey plugo deilo 5ydixeron que 
prnnerame nteel los eran agramados, 
quecncl Qbifpado de Calahorra era 
fleTTade Vizcaya^y de Alaua.,y Lipuz 
cud. Eotroii en ei (JbJipado de cur¬ 
aos era muchas yglefias queTo's Juez 
roo s del las, f leu a ti a el Tenor de Viz¬ 
caya-,y o tros muchos caual 1 eros,y hi 
jodalgo,y que ello eracontra todo 
derecho. Ca ningún lego no puede 
licuar loEcIcíialtico,ca íiempre fue- 
ion losdiezmosordenados en el vie¬ 
jo teílan¡cnto,y dí/pues enel nueuo 
alos Sacerdotes,y Clcrigosque fir- 
uieílen las yglefias, y que todos los 
dei mundo que eíta razón veyan5y lo 
f<bian lo auiá por muy gran mal, que 
no podían laber en ninguna manera 
que legoningunopudieiíe molhai df 
jcchopara lleuartaiesdiczmos.Ocro 
ii eran muchas ygleíiasdé las quales 
lleuauan el diezmodellas legos, y q 
el ObilpodePamplona cuya juridi- 
cion Ion, dicraaqueilas yglefiasacle 
rigosque vuieflenlusbeneficios en 

lo eor.li nrieran losClei i gos, tebedo 
res de las dichas yg!eíias,añteshaziá 
fus chututesy orden5cas que losmi~ 
tuifen aqiuleíquier que tales caitas 
traxeífe n,yq ue por mayor injuria que 
llamaríanén Lipuzcüa?y en Vizcayaf 
VAlaña a tales y g le lias moneRerios^y 
que le pedían per merccdqué pues el 
era de buena conciencia , y temía ,a 
Diosque losquiíieílc proueeren efte 
hecho,mandando les deiembargar las 
di. hasyglebas, porque ellospudieí 
fe ri ponerClérigos ydoñeos , y fufj, 
ejent espora las ler Un, y que Dios lelo 
ternia en ler ó icio , y" le haría íiempte 
por ello muchas gracias, y Heuaiia 
dende muy gráfáma,por todo el mu 
do porque en fu tiempo tan gran mal • 
y triumphofeemendaíie, y la ygieíia 
nofueífe alíi injuriadacomo era. Y el 
Rey les reípondio quel mandaría ve 
oir delante del loscauallcrosque ta 
lesyglefias tenián,ca muchosde.iios 
eran allí.Ocroíi que le plaziaqueal- 
gunos Letrados que no fuellen Cié 
ligoslo vieflény loinformaffende to 
do ello,y le hi zkflén relación deilo. Y 
luegoelRey hizo veniralgunos caua 
llerosde los dichosObtlpados,y má- 
doles que vieíle n,y encendieílen bie 
las razonesque losPeríados Jeauiá 
dicho íobre lode lasyg!eíias,de que 
ellos lleuauan losdiczmos,y lesref- 
pondielfcn a ello , y los cauailcrosíe 
lo tuuieronen merced,y que les pla- 
zia poique ellosíeanoydos,y dixcro 
que ellos aúnan íu confejo, yleref- 
póderiaael y a lo$Peilados,y eíRéy 
dixoque dezian muy bien, y ios ca¬ 
pa! leí os 1 ucgoíe j untaron con al ¿tu 
nos Letrados legos que eran grandes 
]jo¿tores,y moltraronles lus razones 
poTqteñiá^y lleuauan los diezmos 
délas yglelias,y io¿ E errados las Oye¬ 
lo,y deiquef uei 6 intormadosToiíbs 
vuieron tu acuerdo,^lareípueífa da 
rían al Rey quando fu merced fuelle 
deiosoyr,y vndia vinieron ante! Rcy 



ícycndoprcfenteslos Perlados que 

dcíios íe aman querellad o,y íosca- 

uaJleios ordenaron entrefiquien di- 

xefleal Rey íu razonla cjual fue cita. 

Señore n tre nofotros aliemos oydo q 

los Perlados de vueího re) no íe han 

querellado, que noíotros licuamos 

los diezmos de lasygleíias que íó en 

Vizcaya,y en Lipuzcua,y Aiaua,y en 

otra: partidas de vueílio rcyno que 

lo b re tilo fe ñor pulieron, y dixeien 

muchas cofas por hazer mas fuertes 

lu s razones,y molUai como po deue- 

mos los ral es diezmos,alo qual íeñor 

con gran reuerencia,delante vueííra 

Mageftad refpondemosa fíl .Señores 

verdad que de.ccc. años aca,y aun no 

eTen memoria de hombres ni por vi¬ 

lla ni oyda en Vizcaya,y LipuzcuaTy 

'cnotros lugares que noíotros, y o- 

tros hijosdalgo qyie aquí no íon,lleua 

mos fiempre ios diezmos de las yglc 

, .fias ,comoellos dizcn ^ poniendo en 

frlarwalx cada yg lefia Clérigo s,da n do les man 

daltcidtf xeninVic n to.y diezmoíeña'lado al di- 

fiettéfi&rfTho Clérigo,o Clengosquc firucias 

taies~ygTelias, y ferro r legun oy iñcfs 

de nuejiros antecefioies,y ellos délos 

fuyos,eíto vino de qu ando los Moros 

ganaron aEípaña,y algunos hijosdai 

go que efeaparon de la tal perdida al 

carón fe en Jas n;ontañas,que erá tier 

rasfuertes,y no pobladas,y allí fe de 

Pendieron de los Moros,que nuca les 

pudíeroiv]entrar ni ganar, y nueííros 

antecef bies fe lo dcfendieiomy para 

fe mejor defender ordenaren que to 

dos viiieil.cn en ius comarcasciertos 

caudillos aquien íucífen obediétes, 

ytrílutneflen por ius mayores, en las 

pelease con los Moras tuuiefle n.Epa 

ramantenimiento de aquel caudillo 

ocaudillos-.paralas coftasque hazi á 

qu a ndo í e ay u n t au a neo'w“c TI osTo rdé 

liaron que todosle dieífen diezmode 

todo lo que ellos labiaííen, y eílcn- 

cesnoauia ygleíiapoblada.Yenagüe 

lia tierra elcaííillo quefuefie tenu* 

dodelos acoger,y dar algunaspofa 
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das quando a el vinieííen jOtroÍH^ 

les tu ni elle vn CleTiáó que les dixel 
faTTMilia r^QLq e) leTuuTo dcjgg* 
no fuelle oluidado,y fí’ncafie la i e; me. 
brancade la Chiiiliandad en ella,y <el 
dicho caudillo que mátuuicf 

dixcfle.y atóle hizo,y guajdosgtauas 

'TEhoT.ycl 1 os fe deicindieron ese los 
Moros,y ayudaron ai íeiuicso de l°s 

Reyes fu? íeñore s,de manera que fle¬ 

charon alosMoros de la tierra^y lac 

quillaron,y ganaron,y quedaron ellos 

en aquellapoífeífiori de licuar ellos 

Tos diezmos~y mlitener josCieri gos 

Halta~aquT,y aun oy endialon tenucioj 

los te Tic dores de los dichos diezmos 

qTTantíoaJguno de aquel linaje que o 

torearon ios tales diezmos vinieren 

a fucafa de los rcícebir bien,y re dar 

aconler vna vez eneí año,qucccaqu-e 

llacompaña que cada d iaíueie traer, 

Jaqualllaman deuiíal^ íaiuo fiaque¬ 
llo guíela r¿lde~iíTper ten eícek ve 

de,ca la puede vender íegurila coítfi 

breque entrefivuieion,y;haílaeldia 

de oy íeñoren ningún tiempo nun¬ 

ca por jel Papa ni Perlado, ni yglefia 

nos fue contra dichp efíovauiendo 

grandes yCatholicos Papas. Qtrofi 

ató jo licuáronlos nueíírosanteccí- 

lores en los lugares délas yglefias 

tales, auiendo muybuenos,y CatRo 

líeos Reyes en Caíhlía,y en l.eon, 

EÍfi como fueron el Rey don Alfonío 

el Católico,y el Rey donFernando 

el Callo,y el Rey dóFernádoel ma¬ 

gno,)7 otrosdóc'c vos venidts,porquic 

hizo Dios muchos y muy notables, 

milagros enlas batallas,ycóquiílasde 

los Moros, y fiempre tuuieron ellos 

m c i mos much a s \ ^Ic fias, en algunas 

partidas defie rcyno donde llenato 

ios diezmos q oy‘lleuades,y atólle 

cífe hecho fufndode layglefia, y*ej 

Papa donde licuaron ios diezmos q 

les nunca fue hecho ninguoacontra- 

dicion por laygleíia, y tenemos que 

ello fue poiqué la y g lefia fue infor- 
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irada etuflecafo que lo? talesdicz- 
iiios fe lleuauan bien y juftamcnte. 
Otrofi cntodoscflcs tiempos y fe¬ 
chos pallados q vos feñory los reyes 
vueílrosanteceííbres licuaron losta- 
lesdiczmos: huuomuchosy nótales 
perlados, y grandes macftros en Tan, 
6atheologia,y dolores en deefe tos 
hombres de buenasconfcicncias,va- 
madores de fusyglcíias,y priuados 
dejos Reyes ene! ob jipado de Bur- 
gosy deCalahorra: y nuncatalcofa 
corno eita dixeron ni hablaron. Por 
Jo qual ícnor es gran fuípiciódedc- 
recho q poralgunacofaíedixo.Otro 
fifeñorporeífadcmáda que lospcr- 
lados hazcn a vosy a nos,noíotrosa« 
uemosauido nueftrocófcjo yaeucr 
docongrandcs letrados,y nosdizcn 
qucaloquclos perlados alega,que 
en el viejo teilamento fucordenado 
que los tales miniítrosnohuuiefíen 
otros heredamientos,faluo los tales 
diezmos. Yporefta tazónnucílro fe- 
ñor quando en elTeftamenro viejo 
mando alofuc que partiefíe la tierra 
de promifíionqucl feñor Dio spromc 
tío aloshijosdeIfracI,quádolosfa« 
codcEgipto, 110 lesmádohazcrmas 
de vnze luertcsparalos vnzcTribus 
delirad. Camaguer eran dozcTri¬ 
bus. AlTribu deLeuimádodarfucr- 
tedeheredád, porquantolesmanda- 
ua dar los diezmos para del los femá 
tener,y efluuiefíen cncl Templo del 
Señor: faluoquelesmandodaralgu 
noscicrtoslugarcsdopudiclfcn te¬ 
ner fus ganados.y afíiíchizo.Y ago¬ 
ra feñor comoquicrqla Yglefialca 
para ello mas honrada por los perla- 
dosyclcrigos tcncrgrandes eftados: 
«mperofeñor verdad es,que hoy tie¬ 
ne los dichos perladosyclcrigos fue¬ 
ro de los tales diezmos como licúan, 
muchasciudadcsy vi Jlasy cadillos, 
heredadesy fellos,conjuíliciaaltay 
baza,mero miíto imperio adoponen 
ttieri nos y oficiales, y vfan dctaltá- 
poialidadydc fangre. Lo qual feñor 

ron rcuercnciano parefee bien en c* 
fio: y nofucefloviadoniconfentido 
cnlavicjaley.Que fue ordenado que 
los tales mi ni (tíos y feruidores dé¬ 
las Yglcíias y d losTemplos deDios 
fi los diezmoslleuafícn :y noal,fal¬ 
uo algunos lugares apartados que 
lcsfueordenado para tener fusgana 
dosfeguncomodichoes.Y agora fe-, 
ñor quicloquierc todo que defpues 
de la temporalidad que han, quiere n 
aucr los diezmos. Y feñor en los per 
ladoslleuarlas tales temporalidades 
es muyeócrario alfcruiciodeDios, 
y de lasygleíias,ycf íusperíonas mif 
mas: que por cfta razón andancllos 
enlascafas délos Reyes yen lavuc- 
ftracorte, dexandodeponery vifitar 
las ygleíiasylos lus encomendados. 
Y íabercomoviuen: enguifaque mü 
ehos clérigos mal pecado por no fec 
viíltadosni examinados: no faben 
aun confagrar el cuerpo de nue- 
ftroScñorDiosy viuenhonradamen 
tc:y fi dize fcñorqucagoracncl nuc 
uo tcllamento lccscóícntidodellc 
liar los diezmosen temporalidades. 
Y cito feñor dezimos que bien pnc- 
de fer.pcro todos tiene que íi lo hao, 
esporque losquctales mandamien 
tos hizicron :oclcrigos enfauorde- 
llos: yporauenturapenfandoqueera 
bien ¡©ordenaron : pero huuo def- 
pucsenello mayordeshorden. Otro 
fiícñor vemosquctodaYcalia, esv- 
na de las mayores Prouincias de to¬ 
da la Chrilliandad, no les conten¬ 
ten Ueuar diezinosa losclerigos,ni 
fe los dan: y cito por quarito tienen 
ocupadas muchas temporalidades de 
feñoriosen que ay ciudades y villas 
y vaífallos, y lcsdizcnqucíi quieren 
auer los diezmos alíi antiguamente 
ileuados coinoeílos, que dexanlas 
temporalidades.Otro f\ feñor nos di 
zenletrados, quchuuovn Concilio 
en Roma,que f ue hecho en fantluan 
de Letran, que es llamadoConcilio 
Latcrancnlc^y por tales diezmosaífi 
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antiguamente líemelos como cftos 

Job re que los Perlados hazian fusco 
cilios que no podia íaber en qual ma 
ñera ni e n qual tiempo fue allí orde¬ 
nado en aquel Concilio,qticíos rales 
enagcnamie ntos hechos ante de a- 

qucl ConcilioLateraneníe,quc_j]p 
podTan laberenque hianerTfuerTnj 
en qual tiempo, que por no poner ef 

c Trúfalo que lé 1 uTnélTeyríq^cjden 

demaiulaQos a los tenedores dejos 

táTes diezmos. Pero de aquelCon 
cilio e n adelante,ordenaion que Pa¬ 
pa niperlado no pucdahazertal cna 

ge n a m i e», t o, y le ñor nos te nenio squ e 
i 1 c uai ellos diezmos ce que los Per» 
i Ido s lio sli a z e n a g.ora de manda , c_s 

arirrocT Concilio Latera nenie,y de 
entonces lo tenemosf Y deíp ucslt 
cá de de tiempos eif ninguna memo- 
riam en oydasnipor eícnpro, ñopa 

reíce al contrario, poio.tra ninguna 
manera. Antes Tenor nos dizen l.e 

ttados5quedefpues de tan gran tiem 
poaca citamos en poflcífian de lleuar 
los tales diezmos ,y la yglefia lo fu 
frio5yconlintio hafta aquí, que los 
de amero s peccan,íino pagan losdiez 
n>os bien y vei daderamente,y fin en¬ 
gaño. Y íeñor dizen los Letrados q 

tales coLs como eítasno íc pueden 
enotra maneta ordenar,que íc deuen 

íufrir cu el eíiado en q íonhalladas.Y 

en vcidad íeñor aquiíeiiamuy grade 
eícancialo,/] tal calo comoelieaeora 

nucuaméte íc remouicíic.Ca en Viz 
Alaua,y otraspar- 

tidasen vucitro rtyño y Tífei a en"o tros 

rey nos , aUTcbmcTen feTiorlos^del 
Rey de F¿anciay Aragon,y Viana, o- 

tros tales diezmos íe íleuan^masíon 
muchos a quien atañe elle hecho 5 y 
todosíe e ícandali zariarí íi en contra 

rio deello vimeílen como aquellos 

que no han lugar ni otraheredad en 
el mundo de que biuan íaluo cito 

que de tan gvan tiempoaca lo tie¬ 

nen finJocontradezirlasyglefias. Y 
íeñor aloque dizen que eítos diez- 

mostaíes nocaben enperfonade le¬ 

go ,a cítenos diiélos Letrados que 
los diezmos fon dcuidos alasyglc- 

íraTporvnade dos maneras, la vna 
porr ene re ñ~c i a vTc a r a m i e n r o de 1 ler- 

uiciodíui ño que en ellas y g lefias íe 
haze tal dielYnocomoeítequees pu 
ro ipirituainolo pueden aueiTúegó 

ni llenar Jas tales rentas: cade otra 
manera fon dados a las yglefiaspor 
razón del concícimicnto del íeñor 

General ,yen eñe cafo puede licuar 
el lego losíru<5tos5y en eítocselcaíb 
perdo ooíotros llenamos los tales 
diezmos. Otrofi íeñor a loque dizen 

los Perlados quepara todo cito es de 
mencitcr confentjmicnto dei Papa;y 

de laygíchKy q¿fin titulo nolo po 
denjosTiazer iosñalesñiie zmos,fe- 

ñot verdad es que mejor iena,peio af 
faz confeutimicnto fuyo pare íce de 

ccccíanoY aca, pues esiufndoy tole¬ 
rado, yconfenrido en la ygleíiade 

píos,que nuncavuocontradicicnha 

íta aquí. Aloque dizen íeñorvue- 
íttos Per 1 a ños q n 1 a vueftra tieriauf* 
LTp uzcii a fy V ízcaya y A1 a u a y e ño - 

tíos lugares fon hechos eílatutos, y 
oidenan^asque ninguno no feaoía 
do de prefentar cartas de Papa ni de 
Peflado en contrariodeflo fopenade 
muei te,ae(lofcñorrcfp6dcmos que 

nos no eremos que tal eílatutofuef 

fe aifi hecho ^ verdad es que codos 
los hijos dalgo que tales diezmos 
llcuaífen, y ayuntaron muchas vega¬ 

das para hazer lus peticiones a vos 

quefueífe la vueílra merced denoque 

rerque ellosfcan deferedadós y defi* 
foradospues que de tangrandes tietri 

pos aca eftauany eítan cnpoíTclfion, 

pacifica de llenar los tales diezmo^* 

Otrofi fe ñor íabemo squeelObifpo 

de Papión3 q esenelrcynodeNauar- 
ra,tiene algunos lugaresenLipuz- 

cua,q feo del fu Obiíjpado,en q laj u- 
riídicióhadado muchascartasy niar* 

damiétos para las y gle.fi as <í Lipufcua 

q loshijos dalgo licúan los diezmos 
y que 



y quchaze graciaymerccd de!lospor 

beneficios a algunos clérigos. Pero 
í'abredes íeñorqiie en el dichoObif- 

padoha rales ferncjantesygleíiasque 
hijosdalgo de Nauarralleuá los diez 

mos.Yen aquellas ygleíias no da alíi 
eiObiípo beneficios a elerigo?,ni fe 
éntremete en les tomar membargar 
iosdje zmos,a los legos que los lleuá 

áfiieomo lohazen enlosiugaresque 

elíuObilpadohaen el vil cifro rey no, 

y cito haze el íeñorpor vna vez ocu¬ 
par^ tomarlas rentas de las tales y- 

g lefias,que fon en vueílro reyno , y 
paffar iaslian,y defpuesdar las han, a 
Aquellosvfúe quiíicicn tener lapavte 

del Rey d Nauarn* fu feñor,enlo q'ual 
feñor¡criagrade defcruicio vudiro, 

por quantoLipuzcuafue enotro cíe 
pó delrcyno de Nauarra,y feria por 
efto gránocaíion de perder vos la di¬ 

cha tierra .Y porende íeñorvospedi- 

hios codos por merced, qves nos que 
r a d e s man tener en n u e ílro s fue ros y 
libertades dómo paílamoslos ciem- 
póspaffados de los vueíhosancecel' 

lores,y noqueradesque ahora nueua 
menteeílosperUdosnos tomen, ni 
¿ios embargué aquellas tierras en q 
viu írnosle a con buenos y ;uítos títu¬ 
los,deffendiendolatie¡ rade losMo 

roSjCÓemigos de la landaféCatholi 

¿a, locobraron aquellos donde nos 
venimos. Eftó de zimos por guarda de 
ivueíhoderecho. Y el rey defqu* oyo 
loque dixeron loscauallerosfob¡e 
íadicha razomyfiendo informadoen 
todo e ílo, man do ajos perlados que 
en ninguna manera tafpjeyt o como 
e (Trinólo lleuifTéiTmásailelan^ : ca 

cnterTdíaq u e po r e 1 lo po d i ave n i r eí 
cándalo: pero que lu merced era, qi:c 
íí algunos cauaLicros o hijos dalgo, 

licúan diezmos que no los iieuaiíen 
deaquiadelante de algunasotras y- 
pluraTcj^oluerom, ni eran de aque- 

fiasqueafsifueiáganadas, falüoque 

rp u e u a mé t e í e api íca uátf M e uar. Yen 

citar ellos hechosaíMe gados, y no a- 
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uerorro mouimientorplugole de to* 
do loqlie 1 Rey eneftc calo mando. 

Otro fi aloscaualleros plugo mucho 
dcllo. 

CAP ÍTVLO. XI. Como 
los Pe dad 9 s fe querellaron al 
Rey, íobre ej pecho cj dem-an- 
daua a los Clérigos: y Por las 
heredades que comprauaa de 
algunas ygleíias de Galizía. 

cy»í: aí f ** i • * •• * * * f 

Ambien fe qtierallaron al 
J Rey los Perlados ; q auiart 

en fusof típadosalgunos 

clerigosque copian an he¬ 
redades de labradores y q 

lose aual 1 eró s en cuya tierra eran las 
t-áJescompás hechas,q hazian alos 

clérigos pagar pechos por las tales he 
redadesiegmi pechaüanlos labrado¬ 
res quelasteniá primero.E fobre mu 
chasrazoncsq paífaron dé cada par¬ 

te queel Rey vuieffc fu confejocqn 
Eetrados.E mando aííiprimeramen- 

tequeningú clérigo no pecha por 
láheredad que tuuiere,o heredad de 
fu padre,o.de fu muger,ni porheredad 
queyuiere de parientes , ni por los 
bienes que vuiere déla ygleíia: pe¬ 
ro ficompraífen algunos bienes,y a- 
quellos bienes tuuieron cargo depa 
gar ciertacontia al feñor como por 
impoíicionocenfo, o en otra mane¬ 

ra tal , ordenó el Rey quel clérigo 
que la talheredadconipraífeque pe¬ 
che aquel tributo que era anexo, ala 

tal heredad ,perofiel cicrigocom- 
praíTe heredad,o heredades de qpal 
quierperío nao traque tal en buco no 

tenga que.no peche ninguna cola por 
la heredad,faluo fi rematarqpecjio,y 

fi eiclerigocéprare del todo ahumó 
muerto todas las heredades q vn pe¬ 

chero vuieíléen vna aldea eftccktigo 
que tal cofahiziefle pe.he,por las 

heredades fegun pechaua el labra- 
Rp ílnf 
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dordcquien lacompro.Otrofíquc í¡ 
el dicho concejo cómprale termino, 
o vi/iei e pie) ro por el,oadobarcpué 
te,o fuente,o caiyada,q eltalclerigo 
peche afhcomo ocio vezino, pero íi 
en algunas tierrasoctras comarcas 
del rey no vUiereorracolhimbrcanti 
guade yguahmienrodepechoenrre 
losclengos qucalh biuen,y losotros 
que pech*uan,que pallé como íiepre 
vlaiori ,por qu¿ roleria eícandalomu 
dar nucuacollumbie.Orroíile que¬ 
rellaron algunos peí Jados de Galizia, 
y dixeron que auja algunas y gleíias 
en íus Obiipados de que eran patro¬ 
nes tilos,y venían de Josfundadorcs 
que Jas taiesygleíias hizicron, algu- 
noscaualleios que deeoítumbre de 
luengo tiempocomianlesaichospa- 
trones enlas dichas y glebas v na vez 
cnelaño,y agoraacacJcc que vncaua 
Ueropatió natural de aquella )glc- 
íia tiene cinco o ícys hijos,cada vno 

, fobreíi quiere tomar a]liyantar,y el 
Rey ordeno que novuicílé en la ral 
ygíclia mas de vna yantar, empeto 
lio ie guarda en Gahzia. 

CAP1TVLO. XII Como de 
claro el Rey lasapelacionesde- 
los fcñorescomo auiande fer, 

y en que manera íe hizicíTe de 
aqui adelante. 

Troíi en ellas cortesfuc q- 
rellado al Rey por lospro- 
curadcuesdel rcyno,quccl 
Rey don Pedio y el Rey 
donEnrrique,y algunos 

euros Reyes íus antecesores dieran 
algtmasviJJas, y donadíos a algunos 
Tenores,ycaualíeros dclrcyno ,y por 
quantoen los fus priuilegios le con 
tenia que les daua los tales lugares 
conmciomixto lmpcno,que los fe- 
roresy cauallerc sque teníanlas di¬ 
chas villas y lugares,noquerian def 
pender de ningún conocimiento al* 

Rcy,por laqualcofael fu Tenorio íobe 
ranoque auiafobietc dofepcrdiayfe 
enajcnaua.Larazon porqn* tue tita 
querellada al Rey,fue poi quatoel 
Rey donEnrrique íu padre,dio ;atier 
raquedizcn de don luán, quees el 
caítillo de Gar i Muñoz,y 1¿ nerrade 
Al arco n, y el feñorro de Viilena,y la 
villa de CniiVchi Jay Efcalona , y CiT 
fucntcs,y otros muchoslugaresadó 
AlfonloConde de Dinia, n^tuialde; 
el rcynode Aragonpor fuuicioque 
lehiziera,y lo hizo, y dendelo llama 
ron Marques,y deípuesque el dicho 
feñoriodel dicho Marqucfado vuo el 
dicho Marques,no coníintio^quc nirt 
guna apelación de fu tierrafueíTcal 
Rey,ni alafu audicncia,niconíciuia 
que cai ta dei Rey fuelle en fu tierra 
cumpljda,y portales coíascomo c* 
ítasacaeíciaque algunasvezcs fe per 
dia el l'eñorio real,y no paran mien¬ 
tes los que tal cofa como ella hazeu, 
y caen en mal cafoy pierden lagrá- 
cia y merced del donadío que les: 
fue hecho , y plugo al Rey que e- 
fia petición fueíTc pueílapor todos 
los del reyno en ellas cottes , y el 
lo mando afíi, y el Rey declaro cito 
en ella manera,que todos Jos plcy- 
tos de los fusfeñorios fe libraftln an 
te los Alcaldes ordinarios,de la villa 
o lugar que fucréordenadospor el ca, 
uallcroofeñor del lugar o villa halla 
queden fentcncia,y li lapartefeím 
tiercagrauiada, apele al feñor déla 
tal villaolugar,yfiel feñor no Je hizic 
rederechoy leagrauiare,cíloncs que 
pueda apelar ante el Rey ,y íincoalS 
aíoíTegado, m 

CAP ITVLO. XIII. Como 
Jos Tenores ycaualleros del rey-* 
no,requirieron y pidieron por 
merced al Rey,q mádafie guat 
darlaccfa que hízicra el Rey 
don Enrrique Tu padre ,de ios 
donadíos. 

Otrofi 



t)el Reyáon lúaíi.' HTrofí todos los feñores,y zen que quando algún Reyóícñor 
caualieros y hijosdalgo q hazeoda algún donadío a alguna 
eran en ellas cortes llega- per lona que no fe lopuedc reuocar, 
.on vn día al Rey, ydixcr.o ni tirar, ni en agenar,ni menguar de 
le affí* Señor bien íabe Ja . Ja níaneraque íe lo diopor fu priuiíe 

vueftra merced como por muchos fer gio:faluo que aquel aquien tal dona- 
uicios y buenosy grandes que liczi dio fue hecho hizieíle cal edíaporque 
inos al Key don Enrique vueílro pa - ledeuicííefercirado,y nosfeñór te¬ 
díennos .dio algunos lugares por do nemosque loado fea Dios amen-, nu n 
nacüos por j,uílicia,y tenorio,ype* cahezim oseoía contra el fcruiciodel 
Thos*y d{?recho^,y {TaraqHelos vuief- 
íe naos por jurodehe«dad,para nos y 
para los que denos vinieflcn,yíi calo 
í Lie fleque nos vinieíTe menefler, que 
los pudieífcnios vender y empeñary 
cnagenar, y que elfo no lo pudicíie- 
moshazei con hombre de orden , ni 
luerade vueítio feñorio ,y agora. fe¬ 
mó r nos es dicho que el Rey don En¬ 
rique vueílro padre, deípuesdeílos 
donadiosfíechos, hizovna cUülula 
enelíu tclbniento fecrecamente en 
que declaroque los tales donadlos 
de villas, y lugares y heredades que el 
huo ai os tenores, y caualieros, y o- 
uas períonasdel iu rey noque quería 
que feentendieífeaífi, que los tales 
donadíos quefucíTen mayorazgos,.y 
que los vuieíTe el hijoohijamayor ,y 
it idcfceridiét6slegitimos,y por qua 
tono habla la claufpla en tal mane 
xa tras vniuerfalesque fon hermano s 
o tíos o fobrinos,y alguno ^entien¬ 
den lasclaufulasen tal manerarigu- 
tofamente,en lo qual feñor nos cene 
«mospor muy agrauiados. Lo prime 
ro feñorque hos tenemos todos que 
nos feruimosa vueílro padreen Jas 
guerras queel vuo en eíle rcyno,y 
en íus menesteres muy bien y con 
grandespeligrosy trabajos de nue 
liras perlonas, y perdimos muchos 
parientes por el}y federramo mucha 
langre nueítra,y deiosnueíLros enlas 
íus cóquiftas y guerras q el vuo en 
elle reyno y fuera de el} por lo qual 
el nosquifo hazer merced y tíos dio 
algunos donadíos,y heredo algunos, 

y íeñor todos los Letrado saos di- 

feñor Rey don Enrique vueflro padre, 
ni a vos por quceíta pena vuicílemos 
de auer y mi los nueftros priuí legicis 

dér menguados de comoeílan cicrip 
tes,y ucbrgados.por el dichoíéñorrey 
vueílro padre,y follados por los íclios 
y anrn miffcÜósdellos}ürados.dcroíl 
íeñor parece que eíla clauíula fue y 
es muy agraUiado contra todo derc- 
cho,quc.íi;yo he dos hijos o hi jas le;- 
gi timo sen mi muger,que deípuésdfc 
mi vida fesum ladichaciaufuia e 1 mi 
hijoo hija may or herede el mi doria- 
dio a mi hecho, pero fien tiende la clan 
fula quei Rey vueílropadrehizoque 
otro hijo o hija íu hermano lo aya$y 
que luego torne el donadioala cord 
na de Caítilla,y fe ñor ello es aun ma 
yoragrauio que yo quelazeré y tra¬ 
bajé,y perdí parientes,y hermanos,y 
derramé mi íangre por íeruicio de el 
Rey vueílro padre,y el por rne hazer 
merced me heredo vn donadio^yq def 
pues de mi vida ql otro hermano nd 
loaya, y losíus herederos,y pues mis 
hij os fon legítimos deunan heredar 
losbicnesqiiéyo por mifangre gane$ 
firuicndo parami,y para ellos, que yoí 
con todos mis hijos.auia vn deudo, y 
losquedellos víniefleii de mi viene. 
Y íeñor pedimos vos toios por merced 
que vos querades venir en eílo,yguat 
darlos nueítros priuiiegiosfegun q 
vueílro padre nos los dto,y otorgo,y 
los tenemos efcriptos,y ñtuados,y fíe 
mados y íellados i y íegun que vos 
nos lo juraitcsel día queel feñor Rey 
vueílro padre fino y vosrecebimospor 
núcllro feñoi.*?y por nueítroRey en la 

Ee j ygle 
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y glefi a de San&oDo mingo de la Cal 
c.,üa. V el Rey les dixo luego que iu 
Voluntad eta de les guardar Jas mer- 
ceocs que el Rey fu padre,y los 1 usan 
tec. íloi e< les lime ron, que en cite ca 
lo ucl plaziaquecadavno fuelle girar 
dado ci donadjo que le f ue dado,y he 
cljoíegnn iospriuiiegios quetcnian 
cneitaíazon, y todos losfeñoresdi¬ 
jeron que lelo tenjan en mucha mer 
ced. 

CAPITVL O. XIIII. Como 
vinieron al Rey meníajeros de 
el Rey de Granada, por firmar 
treguas con el en ellas cortes. 

• r-* k <-» ^ ■ f » i , ¡ 

Troíi en eílas cortes vinie¬ 
ron meníajeiosdel Rey de 
Granada, y eia mayor de- 
ellos vncauallcro Moro, q 
era Alcaydede Malaga,pi- 

diendojeal Rey que le pluguieíle de 
alongar las treguas que te nía conlos 
Moios,yel Rey en tedio que en aquel 
tiempoaílicumpliaa íuleruicioy o- 
torgolo,y afirmaron tieguaspor cier 
to tiempo y traxeronlc joyas que el 
Hey deGranada te embiauacauallos 
y paños de oro y feda,yel Rey firmo 
las dichas t teguas,y hizolasaífi firmar 
alPrincipe donEnriqueíu hijo,y afíi 
las auia de firmar el Rey de Granada 
yelínfante Yu^afíühijo. »? 

C APlTVLO. XV. Comoví 
nícronalRey meníajeros del 
Rey de portugal. 

Trofidcfqueel Rey vuo he 
chocílascortespartio den 
de y fueíe paravniugarq 
dizenBrihuega,quees bué 

Jugar de Verano,caera poreimes de 
Iuniodcfte año, y eftandoallivinic- 
ron ael menfajeros del Maeftrc Da- 
jais que fe Uamaua Rey de Portugal, 

losquales eran don Aluar González 
Camelo,prior <J]Holpitalde /ant luá 
de Por tu gal,y firmo cotí el Rey las cíe 
guasde los íeysaños legun dicho es 
que era tratadas,y j uro ei tfey iastie 
gnas,y partió den de ei dicho Pno$, 
yfueíe paraPortugal. 

CAPITVL O XVI. Come el 
Rey fue afioa.y en bioalujo* 
Brina la Infanta doña luana a 
Nauarra para fu padre. 

Efpuesdeftoel Rey par- 
no de Brihuega,)’fueíe 
para Roa, don de eítauaia 
Rey na de Nauari«. fu her 

mana,y fueroncon el los embaxado- 
resdcl Rey deNauarraque vinieron 
ael alas cortes que cuia hecho lobre 
el hecho de ia >da de la Reyna de 
Nauarra para íu rey no fegunauemo* 
contado,y allí en Roa dio la Reynaa 
la Infanta doña luana íu hija del Rey 
de Nauarra primogénita , y el Rey 
don luán embiolaal Rey de Nauarra 
fu padre. .* 

CAPITVL O. XVII. Délas 
deuifas que el Rey don luán 
hizo. 

Sto aífiheeho partioel Rey 
de Roa,y vínole paraSotos 
Aluos a vna,Granja , do 
eftauavn Monefteiio que 
era bueno para tiempo de 

verano, que era por el Mcsdciulio,y 
dendepartioparaSegouia,yel diade 
Santiago cu Jayglefia mayor de fa 
dicha Ciudad,dixoelRey publica¬ 
mente quel auiaordenado de tvaher 
vna deuiía>laqual luego moftroalli 
queera vncollar hecho como rayos 
de Sol,y cílauaenelcollarvnapaloma 
,blanca,queerareprcíentacion de el 
íjpiritu láni&o, y moRro vnlibio de 

cier 
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ciertas condíciónesqueauiade aiíer 
el que aquel collar t ruxeííe:,y tomo 
el Rey aquel coi jar de Job re él Altar 
aquel di a, y dio aciertos cauallctos 
lu) os.Otroíi hizo otra de mía q ti aya 
efeuderos que dezu la rafeen,y los 

«que queiian prouar loseuerposjuila 
do o e notra manera,}poi qtianto a po 
eos djas fino el Rey no le traxeion a- 
quellas deuiías,y no hallamos dello 
mas,pero todo Jo* hizo con buena in¬ 
tención,)’ fi VehunJtfd'e Dios fiieta 
que vjujera,íu voj^ntad era dehazer 
ii i ti chas ordenanzas buenas* 

C A P ÍTVLO. XVIII. Co¬ 
mo el Rey fundo el Moneíle- 

ilerio de Cartuxa en Val de Lo 
<¿oya. 

I- Rey don luán hizo vn 
Moncile rio de Fray íes de 
Jos Cartuxos, qge es vna 
ordenqiienuncacome car¬ 
ne ni hablad,que es en el 

valde Locoya,eii vtflugar que llaman 
RaicaFria,citando en el urcRoJugir 
R a fe a F i i a, f q c l e p a ra v n 1 ue a i d e 10- 
blibado de Ségouiaque di2e Turue 
gapo,y allí órdenaoamen fagetos pa¬ 
ra el Rey de Fratici a,yeílb melmo acor 
do deyr al And,alu2ia5y tener alia el 
inuierno por tener aquella tierra en 
julticia y lleuatía cónfígo ala Réyna 
doña Beatrizíu muger hijadé eí'-Rey 
de Portugal,y de^xo aiPrinciped’ÓB n 
riquefu hijoy alaPrinceía fu muger 
hija del Duque de Aiencaítrc,y aíiu- 
fantedonFernando en Talauera,por 
que era buena de inuierno , y partió 
cIJRey de Turue gano en elmcscfO&u 
bre,y ftieíe para la vlilade Aléala de 
He na re syern bio amandar aiaKcyna 
fu muger y afus hijosque lo arédief- 
fc n allí* 

C A PT. XIX. Como fino el Rey 
dó luán en la villa de Alcáladc 
Henares corriendo vn cauallo. 

onluarL 

S'tando e!Reydonluanen 
' Altala de Henares ordena 

Cü algunas colasque cum 
wwr. plianalíu ícruicio,parale 

' yi, dv.nde al Andaiuzia, icgíiloienia 
. acordado,llcgaiona elclnquenta ca 
uaíieios Chnltianósque auia grátié 
y)oque viuianen tierra de Mai i uecos, 
q ue eráde linaje de Chri Ríanos, los 
quales deípucs q los Moros cóqui- 
it*ron a Elpaña,quedaron en tierra 
de Marruecos, que loscmbioalia vn 
Moro al Miramamolin poi ruego de 
ei Códe dó Iulian,y llamauálos Mo¬ 
ros a elle linajeque viuiá en Marrue 
eos los Farfanesy truxeron con figo 
alus mugei es,y hijos,y el Rey leíci- 
biolos ni uybien, ca el auia cmbiado 
poreliosa Marruecosy prometióles 
deles dar bienesy heredadesen fu rey 
no,y mantenimiento,y el Rey deMar 
mecos porruegodel Rey don Juan 
dioleslicéciaqueíé vinidíen aCaiti 
Jla,yacaecio q vn Domingo a.ix» días 
delMés de (Jdtubre dei dicho año^ 

;7^éTpuesqueel Rey vuooydi Millaca- 
úalgoen vncaualloruano;eyuancon 
el don Pedro Tenorio Ar^obifpo de 
Toledo, y otrosmuchoscaualleros: y 
quilo ver Jos dichos caualleros Faifa 
nes: y el fahodela dicha villa, por 
vria puerta que dizé la puerta de ¿ur 
gos :)' el Reydio de las efpuelas al 
caualío.y en medio de lacarrcra crope 
^oelcauallo,ycayo con el Rey enma 
nciaquele quebio todoelcuerpcny 
los que allí cítauan fueron a masan- 
dar por (acorrer al Rey: y quando lie 
gaton dede eleltauacaydo,hallaron 
le finefpiritu ninguno , y finado: y 
quebrados algunos miembros defa 
cay da; de loqu,alfuemuygran fenci 
mientoy manzilla alosqlo vieron, 
y a los que looyeró caera muy ‘gran 
ra-zonjca fuera el Rcydóluá dcbuc 

ñas maneras, y debucnascoRúbics, 
y fin laña ningu na.comoquicr q >/uo 
en todos lu-hechos muy pequeñavS 
tuiarkñaladanicntc enlaguerra de 
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Portugal,y noeragrande de cuerpo,y 
era de pequeñacumpliífion.E fino el 
Rey don luán que Diosperdone, de 
Redad de treyntay dos añosy vn mes 
y medio, ca el nafcieraen el año del 
Señor , de mil y.tcc.y cincuenta y o- 
oho años, y cñplio.xxxij.años el dia 
deíant Barhtolomcdeftcaño^qíue 
ra a.xxiiij.dias del mes de Agoilo, y 
era blanco y rubio y manió y loíTega- 
do,y hombreque fe pagaua mucho de 
eftar en coñlejó,y era hombre de buc 
na cólcicnciay ¡franco,y auia nniy grá 
des y muchasdolencias, y rcyno.xj. 
añosy guano me fesy doze dias.y do 
PeioTeiioiio Ar^obiípode Toledo, 
que ella ti a ay con el Ucy,quá do ello 
acaeício, hizo traer luego vna tien- 
da y armáronla allí do eJ Ucy yazia, y 

''hizo venir los filíeos y hazer fama 
quel Rey no era muerto,)' encubriólo 
algún poco , aííique nodexaua alie 
gara ninguno do el Rey yazia,y cito 
haziael poraucrcfpacio para embiar 
cairas por el íeynoalasciudadesyvi 
lias y lugares y ieñorios, y aperlados 
y cauailcios,por las qualeshazia fa 
ber aquel aeaefcimieuto que el Rey 
Vuierru y que acataflcnde guardarleal 
t?.d álPrincipe don Enrnque primo 
genito 'herede! o del reyno,aquien 
eran ter udesdeíeruir,ydeípucs de 
embiadas caitas atrdas las partes q 
cumplían,hi2ollcuatclcueipodc el 
Rey de don tic yazia ,y paííbloen vna 
papilla que es en las cafas del dicho 
Ai£obifpo,y vino allilucgolaReyna 
doñaRearnz fu muger,queeíbua en 
Madrid,y vinocon ella elObifpo de 
Cigüeñea,que dezian don IuanSer- 
rano,quefuera Priorde Guadalupe, 
y era Chanciller del ícliodelapiin- 
daddel Rey, yotros caualleros que 
andausn conclla, y el Arcobiípodc 
Toledo fue otio diaparaMadrid yhi 
20 tomar voz del Rey de Cartilla, y 
de León, al Piincipe don Enrique, 
clqual elbUa tn la villa de Madrid, 
ycon el el Infante don Fernando fu 

hermano, y hizieron hazerobfequias 
ycumplimientopor el Rcydonluá, 
y de/pues alegrias por el Rey don En 
rique, que nucuamente reynaua fe- 
gun que fe acoítumbraua en E/paña, 
quando fi r.a vn Rey,al$anotro nue- 
uo,yfueeíte Rey, don Enrique ter 
cetoqueaífi vuo nombre délos Reyes 
q rcynaióen Cartilla,yenLeó,yíuc 
cneíte dicho año. Y eldichoRey don 
luán finco enla Capilla del Ar^obif 
podeToledoen lasíu scafas de Alca 
la,y eítuuocon el cuerpo la Rey na do 
ña Beatriz fumuger,ycon ella el Ó- 
bifpo de Cigüeñea, harta qucdeF- 
pues lo lleucron a Toledo, a enterrar 
enla Capilla quel Rey don Enrique 
1 n padie hizieraen'layglefia deSá* 
¿laMaria la mayor de la dicha Ciu¬ 
dad de Tolcdo,y DiosporTu merced 
lo quiera perdonar.amen. 

^jOtrofi crteRcydon IuapufoPtior 
y Fray lcs,‘y í undo elMonelterio de 
Sant HteronfmOjde la yg] cita de San 
¿la Maria de Guadalupe, enel qual 
primero eítauan capellanes. 

^¡OtrofifudoclMofiCÍleriodelosMÓ 

ges de la orden de fant Benito en Va- 
líadolid énel Alcafar viejoy lo dotó. 

qj Ellees frailado del ordenamiento 
que el Rey de Aragó,y el Rey de Por 
tugal hizieronentre el ReydonFer 
nando,y don Alfonío deiaCerdahu 
jodclinfantedóFernandodc la Cer¬ 
da^ nietodelReydó Alfoníocl que 
fuccle&o dcEmperador. 

En el fcombre de Dios.&c. Separt 
quantos ertacarta vieren comoíobre 
guerras, ydifeordias que fon hechas 
luengamente entre el muy alto y po- 
derolo don Fernando por la gracia, 
de Dios Rey de Cartilla,y de Leon,y 
de la vnapartedon Alfonfode laCer 
da hijo que fue del infancedonFerná 
do,ydc laotraparte fuecompromc- 



Del Rey cíonluan. in 
ti do en los muy altos, y muy podero 
ios don laymespor Ja graciadeDios 
Rey de Aiagoii j y de don Donis por 
ja gracia de Dios Rey de Portugal, 
por c.arta publica fegunque deyufo 
lecontiene. Sepan quantós eílacar 
ta vieren queen preferida de mi An¬ 
drés Pe re 2 de la Ccruera eferiuano 
pubhco,Notanode laciudad de Ta- 
i¿cona5y teftjgos de yuío eícriptos: 
como yo don Al fon lo hijo que fue de 
elídante donFcrnando.porfi de la 
vna parte, el infante don luán hijo 
que fiíe deí muy alto don Ai fon fo 
Rey depalUIla$por parte del Rcyd5 
Remando hijo del Rey donSancho.de 
que es procurador y haefpccialman- 
dadoparaeitode la vna parte, íobre 
guerra,ydifcordia>qíonenrradasluen 
gamente,y aun fonentre el Rey do 
Fernando,y don Aifoníode la Cerda, 
compro metieron , es aíubcrel dicho 
¡don Aifoníode fu parte,y el muy ai 
to Ueydpqíaymes de Aragón,y el in 
fon te donjuán procurador del Rey 
d.qnFern^ndo, con el altp Rey don 
poqisde Port ugal, como arbitros y 
amigfbles.cQmponedores conuenien 
tesen buepalee y verdad.,ami eldi 
cho Notarioqudquiercofa que losdi 
ches Reyes arbitradoresíobre las di 
chascoíasdin y mandaran y ordena 
ran y juzgarán, de aquí ala fíelta de 
Sandia Mfria,mediadoei mes de Ago 
Ro primero q verna,que los dichos 
Rey don Fernando,y don Alfonfode 
la Cerda cumplirán ycontaran ye|ta 
ran en ello paja fiemprc jamas ,y que 
nunca contraucrnan ni contraucnir 
c|exaraa,ni haranen ningún tiempo, 
eíto juraron el dichodoq Aifotiíopor 
£¡,yel Infantedonluan eníu alma de 
clReydon Fernando, Íobrecí libro 
y cruz de los fandios Huangelios de 
lanteellospueftosy dellos,corporal¬ 
mente tañidos. Áñode laHncama 
donde mil y .ccc.yquatro años , em 
pero que fiel dicho Rey dePortugal 
noquiUeííe, que eidichoReydonFei: 

nando pueda otro poner en Hiparte,o 
en lugar del dicho Rey de Portugal 
que aya aquel mi fino poder que es da 
do al dicho Rey de Portugal. Fecha 
lacarra Lunes .xx.dias de Abril año 
fulo dicho,y deRo íoiueítigos los no 
bles,y horrados don Reman Obifpo 
de Valencia.Don CnriítobalObiípo 
de C,aragoca. Don l ay mes Pe re 2 íc 
ñor de Segouia. Don Pero Martínez 
de Luna.Don lufre Abelet de Fox. 
Don Domingo Garcia Abad de Tara 
^ona.Don Gonzalo Garcia confeje- 
ro del Rey de Aragón. Don Remori 
Obiípo de laGuardía. Don Frealdc 
fifto. DonBactholome Dczclana.Fei: 
mn Rodriguen de Oforio. Gañíalo 
Diasde caiiallos .Fernán Remó Cha 
ciller del Infantcdon [uá. PcroFce 
nandezde iaCamara,Efcriuano del 
Rey don Fernando. É yo el dichoArt 
di es Pete 2 de la Cernerá Notario pul 
blico de laCtudaddc Taraconapoc 
mandado dei Rey don Fernando, y 
de los (ufo dichos, don Alfonfodela 
Cerdayelinfante don[uan,elte có- 
promifíb de mi manopropria lo efeti- 
ui,ycon mi íignoacollumbradolo íi- 
gne,y lo cerre. Los quales fobredi- 
chosdó Alfonfo,y donluan hizieron 
ponerencitecompromiífo fus fellos 
pendiences, de los dichos Reyes de 
Portugal y de Aragón,ordenaron fo- 
bre las dichascofas fegunqucíc li¬ 
gue. Nosdon Iaymesy don Donis 
por la gracia de Dios, Reyes de Ara¬ 
gón yde Portugal, Arbitros y amiga¬ 
bles compo na dores fegun que íe cotí 
tiene en lacarta del compromiííó en 
tendimos collcr guerras,y di/cordias 
entreel muy aleo y poderofo Rey 
donFernando,y don Aifonlohijoque 
fue del infante donFornando,porIas 
qualesfe leguian muchos males y da¬ 
ños a toda laChriíhandad,en deferui 
cío de Dios,y vey endoque por la paz 
y por la concordia fe feguia mucho 
bien,que eraleruicio de Diosporbié 

depaz,y decoacordiajjpor elpodcra 
0 no» 



Ano Duodezimo 

nos dado creí dichocoir>promiíFo,at 
bitrando, deípues ordenamos y man 
damos que don Alfonío hijotíc! in- 
fantedonFernando 9 le fuelle dado 
por heredamiento luyo libre,)' flan¬ 
co Aledxo, Aluade Formes, Be jar, Val 
de Corneja ¡Manzanares, el Algaba, 
losmontesde laGreda,Teníanla , la 
Puebla de Sarria,ton /us AJI os la tier 
ra de Lemos5Kcbay naque e.‘encl A* 
xaiafe, Ja me) r¿d de Ja Te nena,el Al 
hadraJosMolinoSjla 1 e;edad de Hor 
ua,Hornac hueles que fueron de Nu 
ño Fernandez de Val de Nebro , la 
Kocífa, los MoiiiiOs de la Villa de Se 
lidia.que fuerondedonluán Manuel, 
las quales villas, y lugares, y Rnnda’s, 
leateuudoel Reydon Fernando, de 
las dar libres al dicho don Alíonfo, 
de aqui ala fiefta deíant Martin del 
mes de Nouiembre,pnmeio que vie¬ 
ne,o aquicn el querrá , con rodas las 
rentas que dende faldiandelleprcícn 
tedia en adelante, fra neos, y libres, 

y quietos, ahazertodas fus volunta¬ 
des, el y ios íuyos para ficmprc- 
eú parientes y en otros que fean del 
ltñono de Caftilla, facundo a cieri- 
gos ,ya)g!eíias,y a re/igiolosporfrá 
co aiueduoy heredamiento ce n to¬ 
da jurifdicion, mero nuílolmperio, 
tientos,y quierosde toda jurifdició 
íuper2ecio yíeruitude,y ieíiono,tá- 
bicn de ape Jacio como de quaiquier 
dicho de coíasdel dicho Rey ció Fcr 
liando,ode quaiquier otro Rey,o Re 
yes dcrCaftilja,y de Teon, que de a 
qui adelanteferan ydc qualquiero 
tras períonas con todas fus aldeas,- 
y teiminosy pertenencias conhom- 
bres,y miigéicr, de quaiquier dig 

nidad,ley ocondicion que fean, y fl 
Jos dexare o Jos diere a donFernan 
doíu hermano, que Jos ¿ya donFer 
nando en aquella ni tima manera, 
no defamando si Rey don Fernan¬ 
do , ni a fus bienes, y aun dezimos 

' * y ordenamos y mandamos que cldi 
4ho Rey don Fernando, ni los Reyes 

de Caftilla,y de León, que de aquia 
delante leían, m hagan mal ni daño 
ni haga ni cófientá,nidexá hazer a] di 
cho don Alíonlo en lu perfona ni 
en fus bienes: ni.eníucompaña,ni 
alusbienes deilos, y porque tilo fea 
firme dezimosy oidenamos que el 
Rey dó Femado de en ichenesa Alfa 
10, y Cetueia,yOtiel,Cobiel , Ca- 
prio,yPcña fiel. Los quales caíti* 
líos lean librados a quatrocau a i le-f 
ios,c infancionaies,y conocidos de 
honrradas calas, del Scñoriode Viz 
caya : las quales tengan los dichos 
dó Femanco, o otro Rey dsCaltilla 
que por tiempo lera, viniere contra 
las dichascolas o algu na de lias, que 
las rehenes fean incurridas ai dicho 
don Alíonlo,o alos fu y os los dichos 
caíiillos»eri los dicho se alos o en* Igu 
nodclios,yii por auéturalos dichos 
caualleroso alguno deilos moma» 
o querrán deiamparar las rehenes* 
que fea otro o otros como ferncjan¬ 
tes deilos en lugar de ; aquci o de 
aquellos que ios tengan coh aquella 
n)cfmacondicion,y aundéñmoi) 

damos quel Rey don Fernando jure* 
y haga orne naje de tenery cumpric 
todas lascólas íbbredichas,y noeon- 
trauenir ni dexar hazer vciVircontra 
Jas dichas cofas, ni de qualqui er de 
elJas,yque haga jurar a los ncoshorn 
bres de Caítilla.y a IosMaeílres de 
Velez,y de Calatraua,ydcl Templo, 
y dcJHoípital,ya los confejosdeUs 
ctodadesy lugaresde lo$ dichos rey- 
nos, ycumpliry guardar todas lasdi- 
chas cofas febredúhas, y aun dezi- 

mos,y mandamos que cldi£h° ^orl 
Alfonío de aqui adelante ala 
de íant Martin fobredicha ten^ co 
dos los lugares que el riencde^a" 
Ílilla,csáíáber Serón y Dc$a,y aui1 
quefon renidosporel, esafabei* AI- 
manía. Alcafar al Rey donFernan- 
do o al que elquerra por el,y fi los d¿ 
chos lugares de Almanfi, yAlcacat 
no fexondápormandamiéto del di- 



Del Rey don luán, 

chocíon Alfonfo: qucl Rey don Fer¬ 
nando, y el Rey dó Alfonfo hagan to 
do fu poderpor cobrarlos dichos lu¬ 
gares por el Rey donFernando qtian 
c<> al cadillo y villa de Mote Agudo; 
aun de zimos qucl dicho don Alfonfo 
dexe losdcl Reyd'Caitiiia ydeLeó 
do de le llama Rey ; y otro íi dexe las 
armas derechas y íellode Rey , y por 
aqudl^voz no haga demuda,-ni mal, 
m dañocontrael Rey don Fernando, 
ni eníus Rcynos : agora ni en algún 
tiempo : y he o una elle vi meic el di¬ 
cho don Alfonfo, pierde las fobredi- 
chas villas y lugares y rentas que di¬ 
cho auemos;y aun dezimos y manda- 
oíos qucl dicho Rey don Fernando, y 

el dicho Rey don Alfon fo dentiode 
tresdias lo otorguen y lo aprucuan, 
rodo lo fobre dicho y a caducóla de- 
11 o; y de íto den car tas luyas,y qucl di^ 
cho ordenamiento y mandamiento 
fueren ley das y publicadas en el lu¬ 
gar de Coi i cas, cerca de la ciudad de 
Taracona,Sabado a ocho días del mes 
de Agolfo. Añodel Señen de mil y 
trecientos yquatfoañós; pormanda 
miento délos dichos Reyes de Aragó 
y de Portugal en prdenciadellnían 
te dóluan. como prc curador del Rey 
donFernando, ico y apiuem los di¬ 
chos mandamientos y ordenamien¬ 
tos y cada vn a parte de líos. 

A Dios gracias; 

AQVI SE ACABA LA 
Coronica del Rey don Pedro primero defte nombre, llamado el cruel» 

Rey de Caftílla y de León, juntamente con la del Rey don Enrri 
que fu hermano, y la de don Iuá primero defte nombre fu hijo, 

Laqualfue hiftoriadaporel Chronifta délos dichos Reyes 

Fue imprefta con licencia del Confejo real,en la ciudad 
de Pamplona. Ano del nafcimicnto de nueftro Se¬ 

ñor IeíuChrifto, de mil y quinientos y no- 
ucnta y vno, a dies y feys de Mayo 

del fobre-dicho Año. 
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TE OBRA Y NT I TV L A D A- LA 
COR ON l CA DEL RE Y DON PEDRO PR I MERO 

Delte nombre en Caftí la,y Leon,yde la del Rey don Enrrique, 
luhermano, ydel Rey don luán primero hijo del Rey don 

Enrrique,ordenada por cuenta de jas cartas y años 
;i » ' del regimiento de los dichos 

Reyes. 

Y 

AÑO PRIME R O DEL 

API! VI O. pri 
mero, corto el 
Rey don. Al ion 
f< pachc de Irey 
¿ón Pedio ,fí¬ 
je tin 1 re a) q 
te nía íobre Gi 
brahar.fol. i 

Cap. jj. fínado el Rey don Alfonfo al 
jaro n por Rey a fu hijo el infante dó 
Pedro. 2 

Capitiuiij. Comofue He uado el 
cuerpo del Rey do Alfonfo a Seuilla,- 
ycomo dvjna Leonor de Guzman e n - 
tro en Me di naCido ma qera luya. 3 

Gapit.iiij. Que por la entrada de 
dbría Leonor en’Mcdi na fe fueró Tu s 
hijosy parientes de lacorte del Rey 
donPedro. 3 

' C a p i tu.v« Gomo11 euadoeleucrpo 
del Rey den Alfonío aSeuilla lo en- 
teriaicn en Ja yg lefia mayor en laca- 
pilla de los Reyes.- 4 

Gapir. vj.Gomo fueordenado de 
algúnoíoífícto.sdela cala del Key y 
del leynoen eídiWprimero.fol 4 

Capir.vij. ComoeJRcy don Pedro 
cmbioafabeienqueguiía eltauaAl 
gezira. 4 

Gapit.víij. Como e) Rey don Pe - 
dio mando aGucierfernáucz lu guaf 

Rey don Pedro 

1 

da mayor que fue fíe a AlgeziracoGíí 
leas,y corno el Conde don EnrriquC 
y donPedro dexaron la ciudad', y en¬ 
tre Gu tic r Fernandez.f o 1 5 

Capi.ix.Cc 1110 el Conde dcnEnr 
rique y donPc.ro' Ponce vinieron a 
Marche na. 5 

Cap. x.Como doña Leo nordcGuz 
man fue prefa enSeuiila publícame 11 
te,y cúmoelConde y ottos fenores 
fueron en la merced del Rey.foí. 5 

Capit. xj.Gomo el Rey don Pedro 
pulo lúa fron cero seo nt ralos Moros, 
y como fe hizola gueríaluego.fuj. 6 

Capit.xíj.Corno el ConucdóEnr 
rique vio a doña Leonor de Guzman 
lu madreenScuilIa,ycomopbríti có 
Jejo cafocon fu efpofadoñaiuana. 6 

Capi.xiij. Pe la dolencia que vuo 
e l Rey donPedroel ano primero que 
rey no,y como tratarían quien rey lia¬ 
ría. ¿ 

Capit.xiiij.Comodóluan Nuñez 
de La rale fue aCaítillay^f^ loque a— 
lia trato^ycorúo eíieañofíno don Fer 
nando 1 eñórde Villcna fu íobrino,y 
de otras cofas que acaeícieron en cite 
tiempo fol. y 

Año Segundo del Rey do Pedro. 

Capi tul. j¿ Porque razón dizenen 
CaíhllaL hera deCefar, y enotras 
partes la Encarnación o nacimiento 
de íc fu Chufo, y en conede]P^par 

* i a 



tabla; 
Iaindicion,y IosTüdios del criamien 
to del mundo,y losMoros del fu fal 
ío pi'Opheca Mahomad, ycadacuen- 
ifa deílascomofe acaefcieron y baila, 
fol. 7 

Capiru.ij.Que el Rey domPedto 
fue a Caíliíia,y fue por Líete na,y vi- 
uocrufc clMaeítre de Santiago,yco 
mohizieron loscauallerosde la or dé 
pley to por ios cadillos ai Rey.' 8 

Capit-iij.como elMacítre de San- 
tiago vi do a doña Leo ñorlu madrc’en 
Lie tena , y como el Rey embioprefa 
la dichadoña Leonor aTalaueray ma 
taro nía allí. p 

Capí fu Jiij .comoel Rey embio a 
mandara don 1 uanGarcia Manrriquc 
que fucile a Palencuela donde eíta- 
uado ti Te lio fu liemiaiio^y que no íe 
partieíTc del. p 

Capit. v.comoel Rey llego a vn 
lugar que dize n Celada que esacer 
ca de Burgos, y como vino ay Garci 
Laífo.ycomo el Rey embioalgunos 
cau alie ros q en ti alienen la lude ría de 
Burgoslol p 

Capit. vj.como fue muerto Garci 
Laílb en Burgos y otios deiaciudad. 
foL ío 

Capit. vij.como fupo el Reyque al 
gunos Vizcaynosiicuaiona don Nu 
ño hijo de donde luán Nuñeza Viz- 
caya,y como el Rey íuealia por lo to 
mar.íol. i r 

Capit.viij. cómo el Rey don Pe- 
dioenibioaRu; Días deRojasaViz 
caya.fol. n 

Capjt.ix.como elRcy embio a do 
Fernán Pe re z de Ay a la que tomaílela 
tiena de lasEncarcacionesque ella- 
uanpordon Ñuño. ir 

Capit.x. comomurio don Ñuño 
deLara,y como tomo el Rey cu íu po 
der a doña luana y a doña V fabcl her 
manas del dicho don Ñuño,y latic.ra 
de Vizcaya que era del dicho don 
Ñuño. n 

Capit.xj.como el Rey don Carlos 
de Ñauarí a y el infante don Felipe 

fu hijo vinieron aBurgos al Rey don 
Pedro. íz 

Capit.xij.comoel Rey donPcdcú 
hizo fus cortes primeras en Vallado 
lid. 12 

Capit.xiij.como d-»nluan Alfon- 
fode Alburquetque quena qíe par- 
ticífen la.sBehecrias,y como pallaron 
ellos hechos. 12 

Capit.xhijDeque manerafueron 
las Behetriasen Caíblia y cnLeon. 
fol. 12 

Capit.xveomoel Rey don Pedro 
embio fus embaxadores a don í uan 
de fas RoelasObíipo,y adó AluaiGir 
ciadc Abo moza Francia por fírmar 
fu ca Pimiento con doña Blanca hija 
del Duque de Boibon fobrina de el 
Rey de Fra neja. 15 

Capit. xvj. tomo en ellas cortes o 
tioporfia entreTolcdo y Burgos ío- 
bre qual hablaría ptimero,y que fue 
la razonporque talesporfias iueien 
fer,y como fe determino. 

Capit. xvij.Porque razón dize el 
Rey , cales palabras por Toledo,y 
porqueToledo no hablauacomo Jas,, 
ocias ciudades cníascortcsíaluode 
ílaguiía. 

Capit. x vi i j. De como pley tearon 
los Chrilhanos que bunan enToJc 
do con los Moros quando ie perdió 
Elpaña. 14 

Capit.xix.Porque han en Toledo 
vn Alcalde que diz en de los Mocara 
bes,y otroquedizen de los C-ítella 
nos. ty 

Capit.xx.como fevieron en Ciu 
dad Rodrigo, el Rey don Pedro y el 
Rey don Alfonío de Portugal, {u a- 
guelo. 16 

Gapit.xxi.comoel Rey donfe- 
dro íupoconio don Al ionio Fernan¬ 
dez Coronel baílecia iuscaftiílós ,y 
como el Rey fue ai Anda!uzia.foL 16 

Capit.xxij.De loque acae icio elle 
año en el reyno de'Francia.íoL 17 

AnoTercero Del Rey do Pedro. 



TABLA. CAp.j.cemo el Rey don Pedro lie 
goa Agui lar do eítanadó Al fon 

rurc raandczCoronel,y loque a 11 i a 
cae icio. N,;. 17 

Capituio.ij. como paíío el hecho 
dedon AU°n ío Fernán de 2 Coronel, 
y comodio el Rey ínsbienes. 18 

C3p1t.i1j.como tomo el Rey losca 
fíillos de dó AlfonfoFernandezCo 
roiibl. 18 

Capitu.liij.como don Téííofue 
por Móntagudoy robo la requa dé 
Burgosen Aranda.* íá 

Capit. ví.como el Réyccrcó aGijó 
en AíUuiás,y deotras Cofas que paífa 
ron. 18 

* Capit.vj. como el Rey partió de 
Gijoiiyy vino para Caítiifa, y que a 

caefció. ‘ . . TÓ 
Capit.vij.como el Rey don Pedro 

fepamoal Aodaluzia,y*ccrco a A- 
guilar. 19 

Capit.viij.De lo que ácaeício efte 
año en Cercieña,efúre Catalanes, y 
Ginoueíes,y Venecianos. ‘ ío.i/ 

4 - • ^¿ • ■■ * :.1 - j»»•■.* 'j.. 

, Ano quarrQ del Rey do Pedro, 
* * r ' i 

O > I * J ■: U I ¿ i ' *3 u * C C i < ! 3 

ÁpituioPrimeró, cóifto'ef Rey 
\^don Ped 16 tomo Jacilla de A- 
H u i I a t, y como h i2 o m a t a r a d 6 A1 ío ti 
lp Femanaezy aotroscaualíqros.i# 

Capit\ij. como el Rey don Pedro* 
f ue a Cor do lia«V naíc 10 ay doña Bea- 
y . pruit n< > ■. ¿ y • up 75 h t 
tnz íunija. . \ 20 
^ Capit.ii} cómo el Rey doiVPedrO 
f¿e herido en vn Torneo-, y como fu 
po que ve ni a fujcffjófá dó!ña BÍap.c a de 

orbon fobriríaddí Rjey ddFracia. 20' 
i:;ry m0 db'Ú^luán de Al Ca 

j^rqu erque llego ¿Tófrijd¿,ytruxo 
donfígoadórt Iuah de laCérda. 20 

? Capjt.vV como blRey don Pedio 
na 11 fo d e Tórr í j o s y ñíeparaV ¿Hado 
ñd^ahazer fus bod‘4S,y Como de xa 

onama^ra en Mont itthü1 i t 
*-t Capit, vj.Cpmo el Rey huuierade 
pelear c6h el Cbirdcdon Ertmqucdn 

r * • a . 

Cigales, y como vi nieron el Conoe 
y don Telloafu merced. 2t 

Capitulo.vij. De lo que hizo el 
CondedonEnrrique en Cigales quá 
dolupoquc venia el Rey. 22 

Cápit. vi i j. corno el Rey ernbioa rrá 
dar a Pero Car*! lo que no cruxeíié la 
v.mdj puesnoera fu vcflallo. 22 
Capit. ix . cr ñiodon luán Alfonfoa 
CuCiaua que peléaíle el Rey c ó clCó- 
de,y como el Rey embio f us mcníajc 
ros al Conde.fol: 12 
Capit.x.comoel Condehiuiofucort 
íejode lo que haría y como el Conde 
y don Tcllo vinieron a la merced del 
Rey. fol. 2$ 

Capí t.xj. como el Rey hizo fus bo¬ 
das en ValladaJid con doña Blanca,de 
Borboniu clpofa.fol. 2£ 

Capit^xij.comoel Rey don.Pedro 
luego qüehi¿o fus bodasfe partiode 
Vailadolid y le fueparaMontaluan* 
fol. V 2 5 
: Capitu, xiij.comolos Infantes de 
Aragón y elCondedon Enrrique y 
xfdJleií'o,y dóluan delaCerdadefue 
TüútbipÓsdel Rey.fol. 24 

Capit.xiiij.Del confcjo que don 
íüan AlfoníoyclMacftre de Calatra 
liáhuuieron con la Reyna doñaMa- 
fia madre del Rey,econdoña Blafica 
fu muger deípues qúcl Rey partió 
de Vailadolid,y deloq&cacl'cio poj 
ello.-' 24- 

• Cápit.xv. como donluanAlfonío 
partiode Vailadolid y fe yua¡pai^el 
Rey a Toledo,y qualescauallcrosy ua 
cün tJifok , :a A4- 

Capituvxvj ¿ conto el Rey epibiq 
fusmenfajeiosadon luán AíÍQAiít^^ 
acuci alie fu caminoaTo ledo. 

Capit.xVij.como doníuan Alfp^ 
fo fe tcnuo de los acucias quedí Rey 
1^ hazia por que fde líe aeí^ yf.onpo 
letornoyembio vn caüailero luyo al 
Rey a le dezir porque noyuaal Rey* 
fol;^ " * ' 

Capit xviij.Dcikfcfpueffcaq4f.Rey 
íioaRuy DiazCabe^a de,Va>.^,'jíy 

* a Cap. 
v'u.** 



tabla; 

Capít. xix.De comodonluan Alion 
16 ¿c(pues que íe torno de Almorox 
le yioeocl Herradon con don luán 
NuñezMaeítredc Calatraua. íol. 25 

Capitul.xx.De Ioquehizoel Rey 
dcípues quepartio de Valladolid. 
foL 2* 

Capit.xxj.como el Rey torno a le 
yr aValiadolid alaRcynadoña Blan¬ 
ca fu muger, y quanto cltuuo ende 
éon ella.íol. 26 

Capit. xxij corro el Revpartiocc 
Valladolid y fue aOlmedoy vinoen 
de doña María de Padilla,ydelíl pley 
teliaque traya donluan Alfonfo con 
clRey.fol. / 2¿ 

Ca'pit.xxiij.ccmo don luán Alfon 
lo embio fu hijo don Martin Gil en re 
henes alRey.fol. 26 

Ca’pit.xxiiij.comodoña Maria de 
Padillaembioapercebir a don Aluar 
Pérez de Caftro,y a Aluar Gonplez 
Moran que no fuellen al Rey.íol. 27 

Capit. xxv.como el Rey mando a 
luán Alfonfo dé Benauides fu juíli- 
eia mayor que fuelle a prender a don 
Aluar PerezdeCaílio,y Aluar Gon- 
cale zMoran.fol. 27 

Capic.xxvj.como don Aluar Pe- 
tez de Caílroíe fue a Portugal. 27 

• Capit* xxvij. como el Maeílre de 
Satitiagodon Fadrique vino al Rey a 

Cuellar.fol. ’* ^ 
Capit.xxviij.Decómocafo dóTc 

UocnSegouiacon doña luana de La 
ra5.y como mando el Reyque alaRcy 

na dofia Blanca rouge 1 lieuafíen a 

Areua^°3yc0iri0^ mubaron algunos 
Officiosde la eafadel Rey, - 28 

Cap¡c*xxix. como el Rey fue al 
An da1 u z i a y ordeno de lo s ofíicio s de 

d rcyno. ' • 
• r •; . ; í,i .■......' .■ i .' .<• 

Año cinco del Reydon Pedro 
• #■ . .1 * # A • 

-' • * > í. • * . ¿ i , .( 

1 Apit.j. comofueprcfodS luán 
_>Nunez de Prado Maeílre dcCa- 

lacraua.foi. *8 

Capit.ij.Decomofuemucrto do 
luán NuñezdePradoMaeílre dcCa- 
latraua en elcaftillodeMaqueda. 29 

Capitú.ii/.como el Rey iue fobre 
Medellin lugar de don luán Al fe nfo 
y lo tomo. 29 

Capit.iiij.comoel Rey llegofobre 
Albuiquerque 3 y lo que ay acaeífio 
entonces¿ * 29 

Capit.v. como los mensajeros del 
Rey deCuílilla llegaron al Rey don 
Alfonfo dcPortugal5 y lo que acaef 
cío entonces,fol. ' 30 

Capit.vj. comoíe trado auenen- 
ciaentre clCondedon Hnrriqucyel 
Maeílre do Fadriq íu hermano Mac- 
ltic de Santiago. 31 

Capit.vij.como don luán A’fonfo 
fe vio con donEnrriquc ,yc5cl Maé 
ílredon Fadrique , y como feauinie- 
rt.nen vno. 31 

Cap.viij Dcotra pleytefíaquc el 
Conde y ciMacílrcy don luán Alfon 
fo mouicron al infantedon Pedro de 
Portugal.fol. 31 

Capit.ix.coirola RcynadoñaMa 
ria madre del Rey feremia del Rey fu 
hijoque fepenfara que el la fu era en 
«lías hablas con el Conde y M .cílrc 
y don luán Alfoníb, y lo que hizo. 
fol. 31 

Capit.x.Que el Reydon Pcdrodi- 
xo quecafaua condona luana de Ca¬ 
lilo en Cuellar. 3^ 

Capit.xj. como llegaron nueuas 
al Rey que el Conde don Eñrriquey 
el Maeílre don Fadrique5y los que a- 
uiadexado por fronteros de AlBurqr 
que eran aucmdoscon don Alfonío 
de Alburquerquc.fo 1. 3% 

Capit.xij. De loque hizo el Rey 
defpucsque fupo que el Conde , y 
Maeílre Fadrique y don luán Alfon 
lo eran aucnidos todos en vnó. 3a 

Capic.xiíj.comoelReycáíoal in 
fantc don luán fuprimocon doña V 
fabeí de Laxa hijp de don luán Nu- 
ñcz.fol* 1; 33 

•■Ca.pi*xiii}.cb2nocl Maeílre de San 
- - ‘ tiago 



• tabla; 

liagojon Fadrique llego a Mentid^ 
no iequiíicron darelcaftillo dende. 
fol. ,, 33 

Capit.xv. ComocIRey fue fobre 
Montaiegrey a otros lugares de den 
IuanAíonlo* ( . , 33 

Capi.xvj. como el Rey tomoalgu 
nos lugaresde doníiun Alfonío, 33 

Capitu.xvij. De la pley teíia que 
el Conde don Enrriquey don Iuá Al 
fonfo trayan códon Fernando de Ca 
Rro. 33 

Capitu.xviij.como el Conde don Enr 
riqueydon luán Alfonlo y don Fer¬ 
nando de Catiro fe juntaron en vno 
y loque alíi acaeicic. 34 

Capít.xix, oomo el ReyfueaSe- 
gura donde eííauaelMaeítre don Fa 
duque, y corno el Rey mando lleuara 
Toledo ia Rey na doñaBlanca fu mu 
ger,y loqueacaefcio ende. 34 

Capit .xx.comoel Rey llegoaSe 
gura donde eííauael Maeitre don Fa 
drique y lo que ende acaeício. 33 

Capit.xxj.como iosdeToledofeal 
^aroncon la Reyna doña Blanca por 
queuemian que ei Rey laquenapren 
Jer. ~ 35 

Capí t. xx? j.como los de Toledo em 
biaton por elMaeiire don Fadriquey 
que vimeíle a foledo.fol. 36 

Capit.xxiij.como el Rey ouontie 
uasque Toledo era al^adocon la Rey 
na doña blanca que eitaua en el alca 
^ar,y como algunoscauallcrosfe par 
tieron del Rey.íol. 36 

Capitu.xxnij. como el Rey e liando 
gnTorde humos íc partieron del los 
infantes de Aragón,y otros canalíc¬ 
eos , y como embiaron fus cartas al 
Rey.íol, 36 

Capit. xxv.como el Códedon Alfon 
fo,y don Fernando de Catiro fueron 
cnCuencadeTamariz ,y loque en 
de acaeício. .> 37 

Capitu.xx vj. comolos ínfantesde 
Aragón fe auini eronconelCondedó 
Eñrnque y donjuán Alfonfodc Al- 
burquerque. 37 

Capit. xxvij.Dcfpues que Iosfeñd 
res todosfueron juntos en vno que 
hizo el Rey eloqacaefcio fobre ello 
deipucs. \ ,-»■ , ‘..... 37 

Capit.xxviij.cornoelMaeftródou 
Fadrique eítaua en Toledo y vinopa- 
raMedinadoade eíiauan lus otrosle 
ñores... . - 38 

Capitu.xXix. comorodoseftos fé 
noresq.ue eliauanenMedinadeicam 
poembiaron menfajeros al Reydc la 
pelea que huuie ron en la villa de To 
roentrealgunoscauaileros, 3S 

Capit.xxx.como los caualleros q 
los leñores embiaron al Rey le dinero 
loquelescramandado.fol. 39 

Cap.xxx). Lo qrefpódió el Rey a 
los máfajeros q allí vinieron,y como 
tratarócernióle vimeífealu merced.3^ 
Cap. xxxij.como ei Rey fe vio con 

loslnfantesy Códe dó Érírriq y Mae- 
ílredó Fadriq y dóTcllo5y los otros 
caualleroscomo era tratado. 39 

Capit.xxxiij.como los infantesde 
ÁragóydóFernádodeCaliroy elCó 
dedo Enrriq y los otros feñores pafla 
rodeláte de la villa deToro dóde el 
Rey eftaua* y corno el Rey partió de 
Toro,ycomo la Reyna fu madre em- 
bio losfeñorcsy los acogioen Toro.41 

Capit.xxxiiij.como el Rey acor- 
do de f^^oner en poder.de la Reyna 
fu madre y de los otros feñores,y lo 
que ende acaeício. 42 

Capit.xxxv. como ios feñoresqujt 
eíiauan en Toropartieróeítos oílicios 
y como cafo don Fernando de Caítro 
con dona luana hermana del Conde 
don Enrrique * 42 

Capit.xxxvj.Decomoa losfcño- 
resque eftauá en Toro vino a ellos el 
Rey,e loqueacaeícioentonces. 42 

Capitu. xxxij.De como íleuarou 
a enterar el cuerpo de don luán Al- 
fonfoalMonefteriodel Efpma. 43 

Capit.xxxviij.como el Rey fe par 
tio déToro y fe’fucparaScgouia. 43 

Capit.xxxix.como el Rey embíd a 
demandar alos que eítauan en Toro 

* i que 



tabla: 
que le embiafíen fusfellosyfuChan 
ciljcria,y loqueallidexo.fo. 44 

Año feys del Rey don Pedro. GAp.j •como algunosdelos feño- 
lesqueauemoscontado íeyuan 

parael Rey, y otros fe yuan a otras 
partcs,y occomoelRcy hizo cortes 
enBurgos. 44 

Capit.ij. como el Rey hizoayun^ 
tamicntoen laCiudad dcBurgos.44 

G1apit.1ij.como el Rey hizo ma¬ 

tar cnMedinavnoscauallcrosypren 
derotros. 44 

Capit.iiij .como fue fuclto luán 
Fernaudez de Hineítrofa que cítaua 
prefocnToro. 45 
Capit.v.como el Conde fue aquexa- 
do délos del Colmenar de AuiJacn 
el puercodcl Pico, y como dclpues 
tomo aellosy lcshizo mucho daño, 
iol. 45 
Capitu.vj. DecomoclCondcdon 

Entnquc y elMacftre fu hermano vi 
nicronaTolcdo,y lo qucalliacontcf 
cío entonces. 45 

Capit. vi;, como algunos de los 
deToicdoaquien noplugodcla en 
tradadclCondeydei Maeitrc embia 
ron alRcy,ccomoel Rey vino allí o- 
tro dia.foi. 4* 

Capitul.viij.comoclCondc y el 
Maeitrc lu hermanoy dó PeroEílcua 
ncz Carpintcroíálicrondc Toledo, 
ycomoclRcy entro. 47 

Capit.ix.como elReyquilicra pe 
Icáreo clCóde y Maeític lusfusher- 
manos, y comoouo lobre ello fu có- 
fcjo,yccmopredio alaRcyna doña 
Blanca qeítauacn Tolledo. 47 

Capit.x.comocl Rey hizo matar 
en Toledo y prender a otros. 47 

Capit. xj .como el Rey fue alaCiu 
daddcCucncaqeftaua aleada 48 

Capit.xij.comoel ReyfucaToro 
donde cítaua la Reyna doñaMariafu 
madre y el Conde dó Enirique , y el 
MacíRcdoíiFadriquc. 48 

Cap.xiij.como el Rey partió de Mo 
ralesy fue a Valderas y hizolacóba- 
tir,y no Jo pudo tomar,ycomo torno o 
tra vez yla tomoycóbatioaRueda,45? 

Cap.xiiij.comofupoelRey q elC6 
de dóEnrriqcra partidodc Toiopara 
Galicia,y otrascofas que acacfcicron 
entonces. 4p 

Ca.xv. En q manera hizo dó Simu 
clclLeuiThcíorcro mayor dclRey.4p 

Capi.xvj.como el Rey mádoa los 
fraylcsdc Alcataraqouieífcn por íu 
Maeític aDicgo Gu ticrdcyauallos,y 
como murió don luán Rodrjguez de 
Sandoual ,y como fue licuado luego 
prefo cite Maeitrc de Alcántara que 
cntoncesíc hizo. 50 

Cap.xvij. como el Rey partió de 
Morales y puÜSfurealcn las huertas 
de Toro. 50 

Capit.xviij.comofupocl Rey que 
luán Carciadc VilJagcra Maeitre de 
Santiagocramucrto.fol. 51 
Cap.xix.como el Cardenal de Bolo 
ñaLegado dclPapavinoal reydóPc 
droal real que tcuiafobre Toro. 51 

Capit.xx.como fue tomada la tor 
rede Ja puente de Toro. 51 

Año fíete del Rey don Pedro CApit.j. como algunosvezinoscT 
Toro trayan hablacó el Rey por 

le darlavilladeToro,ycomoclMae 
ítre vino alamerccd del Rey. 51 

Capit. ij. comocl Rey entro enTo 
ro,y matoalgunoscauallerosypren- 
dio ala CondeíTa doña luana ,y lo que 
allí acae feio. y 5 

Capit. iij.ce moel RcydoPcdroccr 
co aPaIccucla,y loq ay ordeno. 4$ 

Capit.iiij .como el Rey defpucs q 
torno aPal¿9uelafue aTordefillas,y 
del Torncoque hizohazer 54 

Capit.v.comoclCódc don Enrriq 
embio a demandarcartas al Rey de fe 
guro para íalirdel rcyno.foJ. 54 

Capitu.vj.como el Rey mandoaí 
Infante donluan yaDicgoPcrez Sar 
miento Adelantado de Caftilla, ya 

todos 



tabla; 
todoslos de las Montañas que tuuicf 
fen el caminoal Conde don Enrri*- 
que,y como eJ Conde Iofupo,y fe fue 
para Afturias yde otrasccíasqacacf- 
cieron en efteano. 54 

Capít.vij.como fe boluio la gucr 
ra entre Cartilla y Aragón. 55 

Capitu. viij.csomo el Rey huuo íu 
con fejo como haría en elle hecho fo 
bre loque aquel Capitán de Aragón 
hizicra.fol. 55 

Capic.ix. como clRey huuo fu có 
fejo,queharia íbbrccftehechoqueel 
Capitán de Aragonhizo.fol. 52 

f^Capir.x. comocl Rey embica re 
qucrjral Rey de Aragony lo dcfafío,y 
déla reípueílaqueei Rey de Aragón 
dio.fol. 55 

Capit.xj.comocl Rey de Cartilla 
hi zo armar Cale as e n Seuiila,y fuero n 

hartaTauira. 5^ 
Capitu.xij.Dc loque acacício cite 

año cnel rey no de Franciay delngla 
terra,y fueprefoelRey don luán de 
Francia. 5^ 

Ano ocho Del Rey do Pedro. 

CApit.j. comocl Rey de Aragón 
embio atra&arcon elCondcdon 

Enrriquc que eftaua en Francia para 
q levinierte ayudarencrta gucrra.5^ 
Capit.ij como dc/n luán de laCcrda 
y don AluarPcrez deGuzman fe p*r 
ticron dcl Rey. 57 

Capit.iij. comoelRcydonPcdro 
partió dcDc^ay entroen Ara gon,y 
gano aTara^ona. 57 
Capit.iiíj. como el Rcydoii Pedro 
llego aBorja donde eftaua el poder 
del Rey de Aragony del Ccndcdon 
Enrriquc.foh 58 

Capit.v. como el Rey de Cartilla 
huuo nucuas que don IuandelaCcr 
dacradesbaracadoy prefo del con- 
fcjo dcScuilla. 58 

Capit.vj. Que el Cardenal pufo 
treguas entreCaíUlja y Arrgon por 
vn año.fol. 58 

Capit.vijiDe como Pero Garrill® 
vino en Cartilla por licuara jcCeiv 
defla doña luana muger cel Conde 
don hnrrique,y comu lalleuoen A- 
ragon ai Conde íu mando.lo 1. 

Año nueuedel Rey don Pedro 

CApituIo. primero como el Rey 
don Pedro enSeuilla tomo enel 

Monefterio de Santa Clara adoñaAI 
don^a Coroncl^ycomo fue píelo en 
Seuiila luaFcrnádezcTHine ftvola.5^ 

Capit.ij. comoel Rey don Pedro 
dixoal Infante don luán íu primo 
como quena matar al Maeftredó Fa- 
driquelu hermano. 60 

Capi. iij,comocl Rey don Pcdrohi 
20 matar al Maeftre de Santiago do 
Fadrique fu hermano en el Alca^ardc 
Seuiila. 60 

Capit.iiij. como el Rey don Pe¬ 
dro fuepara Vizcaya por mataradó 
Tello fu hermano. 6% 

Cap.v.Que cllnfantedon luán <£ 
mandaua al Rey a Vizcayaque le auia 
prometido. 6% 

Capit.vj. De comomatocl Rey 
don Pedroai Infante don luán fu pri 
mo en Vizcaya. 

Capitul.viij.Decomo elembioa 
Roaa luán Fernandez de Hineftrofa 
a prender a la Reyna de Aragón do¬ 
ña Lconcríü Tia,y adoñaYiabel mu 
gerdelInfante donluan. 6$ 

Cap.viij.como el Rey íupoq elCo 
de dóEnrrique entro en Cartilla por 
Soria. 63 

Capit.ix.como el Reyentro en la 
Marcon Galeasylas perdió con tor- 
menta.fol. 

Cap.x.comoeIReypartiode Mur¬ 
cia^ embio a mandara Seuiila que 
hizieílcnGaleas nucuasy aparejarar 
mada para Aragón. ¿4 

Cap.xj,como el Rey llegoa Alma 
f 5,y entro en Aragón y gano alguitos 
martillos y lugares^ como torno a Se 
Milla. 6 4 

•k 4 Año 



TABLA. 
Ano diezdd Rey den Pedro.' 

CApituloPrimero ,como el Rey 

dóPedro íupoqueel Cardenal 
deBoloñaera en Caíhiiaque veniapor 

tratarpazentreel rey, yelcrAtagó.05 
Capit.ij. como el Rey llego aAlma 

can y hallo ende elCardenal Legado 

y como el Cardenal habiocóel rey .65 

Cap.iij. como el Cardenal embio 

al ley de Aragó el A¿ad deíánt Benig' 
no.- 66 

Cap i r. i jij. corno el Cardenal hab lo 
con el Rey de Caflilia y como le dixo 
Jo que quena quehÍ2Íeííeel Rey de 
Aragón. 66 

Cap ir. v. como el Car de nal h ib lo con 
el Rey de Aragon iobre iapaz,y de lo 

que refpondioei Rey de Aragón que 
liarÍ3„’ 66 

• ' < ' r 1 

Capit. vj.combel Cardenal de Bo 
lora loi no ahablarcon el Kev de Ca , ¥ 
lhlla iobre el traro de lapaz 6t> 

Capirulo.vij. comoel Cardenal 
torno al Rey de Aragón a lecont ar lo 

que haHíiiia en e] Rey de-Caítilla.yco 
mo no puco poner acuerdo entre 

ellos. 69 

C apir, vi i /. comoel Rey don Pedro 
de i que vio que no fe haziael traéfo 

de iapaz ni zo algunas coíasque aquí 
diremos. 69 

Capit;ix.cc-mo ci Rey mando ma 
tai a ja Rey na doña Leonor furia , y 

mando ilcuerprefaa dcñaiuana deLa 
ra a Almodeúár del Rio^yla Keyna 

doñaBíáca aXerez de laproncera.70 

Capitulo.x. como elRcydonPe¬ 
dro de xo fus frontero; contraAragó 

y le fue para Se nilla ahazerarmada 
porMsr.foi. 70 

Capit,xj. comoel Rey de Carti¬ 
lla hi«?o fu armada y que flota de ge 
telleuo. 71 

Capit.xi;.comoeí Rey don Pedro 
Pego con roda fu flota aBarceiona* 

doe Rey de Aragóneftaua. 71 
Cap.xiij.como el Rey de Cartilla 

cercóla villa de Yuipaen la fila. 

Capir.xiiij. como e! Rey don Pe* 
drodefpues queíupo que el Rey de 
Aragón venia apeiearconel cjuees lo 
quehizo. 7* 

Capit.xv. como las quarente Ga- 
leasdel Rey de Aragón paiccieion 
en laMar.fo). 72 

Capitu.xvj. comohizo elRey de 
Calhl la defqiie pareció la flota de A- 
ragonen laMar.fol. 72 
Capit. xvij. Como Jos que efíauan 

en Alicante por el Rey de Aragó ma 
tavon algunos de los déla flota de 
Cartilla.fol/ 73 

Capit.xviij. comoel Alniirante 
de Portugal le parciodel ReycuCar 
tagena,y como el Rey faliode la Mar 
y le fue a Tordeflllas y como mando 
yr fu gente aSeuilla.fo. 75 

Capit.x ix.como hiziercnlasGa- 
leas de Aragón defque íupieron que 
el Rey de Caítillaerafuera de fu flo¬ 
to. fol. 74 

Capit.xx. como el Rey mando a 
Garci Aluarez de Toledoquequedaf 
leen lamarcon.xx. Galeas para to¬ 
mar.doze Gcleas de Venecia. 74 

Capitulo, xxj. como elReyJIcgo a 
Tprdefillas donde eflauadoña María 
de Padilla. 74 

Capitu.jtxij. como don Fernanda 
de Caflro y luán Fernandez de Hiñe 
íimfa.y Yñigo López Horozco y la 
Meíhada del Reypelearon conelCó 
de don Enrrique, y con algunos ri¬ 
cos hombres de Aragón en Ara uiana, 
ycomofueron vencidos los del Rey 
de Calfil la.fol. 74 

Capit.xxiij. comofupo el Rey en 
S euilla que don Fernando de Caflro 
era vencido>y IuanFemandez deHi- 
peflrofamuerto5y Yñigo López pre- 
fo en la batalla de Arauiana y y como 
mando el Rey m^tar a fus hermanos 
donluan y donPedróque tenia pre- 
fos.fol .. } 75 

Ano onze dcIlRty do Pedro. 

Capit* 



tablá: 
Capit. j.comoel Condedon Enrri 

qucfeaparejauapara entrar en Catti 
Il4. '75 

Capjtulo.ij.como elCardcnalde 
Boloñaayuntoen Tudella procurado 
i es de Cartilla y de Aragón.fol 75 

Capu.iij.como el Rey de Cafti- 
llafupo que ios procuradores quce- 
rtauancon el Cardenal feauiniqron. 
fol. 

Capí, iiij.como el Rey partiode Se 
u 1 Ha y fue a León por tomar a do Pe 
10 Nuñezde Guzman.tol. - 76 

Capit. v.como el Rey hizo matar 
a Peraiuarez Oíorio,yalos hijos de 
FcmanSaiichez de Valladolid, y hi¬ 
zo prender aj Arcediano don Diego 
Anas Maidonado.fol. 77 

Capí c.vj .Que Garci González de 
Luzio diola ciudad de Tara^ona al 
Rey de Atagon. 7 7 

Capitulo, vij. como íupo el Rey 
que elConáe donEnrrique era entra 
¿o en Cartilla. • 77 

Capit.viij.eemodonTelIo embio 
ade2iral Rey que le quería venir a 
el,ycomo íupoel Rey qucel Conde 
don Enrrique,ylosque eranponclco 
moeran partidos de Pancoruo. . 7$ 

Capit.ix.Dealgunascolasquc vn 
clérigo de Sanólo Domingo dixo ai 
Rey don Pedro. 78 

Capit.x.como el Rcypelcoconel 
Conde donEnrrique,y con los luyos 
cnNajara.ycomo lodesbarato. 78 
' Capitulo.xj.como el Rey torno a 

Sanólo Domingo de laCal^ada,yfu 
po como clCódcylos fuyos fe ¿orn 
natonpara Aragoo^nO.,. 19 

Capit.xij. comócIRcy dexo fron 
teroscontra Aragón y fe fue pasta Sq 
uiiiayfoí.p ; }]q? ... 19 

Capitu.xii).cotpfoicl Rey ¿rabio 
fu ballcftcro mayor que d$ zian Ho 
rozcocóGaleias,y.torteo a^laiqóMcf 
ced cóquacroGalqp^p^ratomar Ga 
leas de Aragonjquc andauan por Ja 
Mar.fol. ; > 19 
Cap, xjii/.corao clRcy 4c C artilla hi 

^ r 
zo íu tra&ocónelReydon Pedro dé 
Portugal que leenticgallc algunos 
cauallcrosde C. ftilJa que eran en fu 
rcyno,yqucle daría orros cauallcros 
de Portugal que eran en Cartilla. 3o 

Capit.xv.cónío fue muerto en Se- 
uilla don Pero Nuíiez deGuzmá.8o 

Capit.xvj.comoel Rey hizo ma¬ 
taren Alfaro aGuticrFérnand :z de 
Toledo, fol. x 80 

Cap. xvi/.comoGutiet Fernandez 
de Toledoctnbio vnacartaal Rey dó 
Pedro. 80 

Capíf.xviij. comoMartinLopez 
de Cordoua prendió enSoriaala mu 
geryhijos de Gómez Carrillo porq 
labianquceraya muerto por manda-» 
do del Rey. 8* 

C apic.xix.como el Rey llego a Al 
macan Rabio con don Fernando de 
Caftro,y conotros feñoresque ende 
vinieron acl,y comolcs dixotla razón 
porque auia madado matar aGuticf 
Fernandez , y a Gómez Carrillo, 
ful. . 81 

Cap i tu. xx, como don Gutier Gó¬ 
mez de Toledo Prior dé Sane luán y 
Diego Gómez íu hermano huyeron 
de Múrciaquando íupieron que era 
muerto Gucier Fernandez ,íu tip*, 
fol. “ * ' :t 

Capíit. xxj. corno icl Rey embio z 
mandar a don Vafeo Ar^obifpo de 
Toledo fálir del reyno.fol. 8z 

Capit .xxíj.conioei Rey don Pe¬ 
dro hizo prender a donSimuel clLc- 
ui fu Thcforcro mayor, y a íus parien 
tes.fol. " 

Capit.xxiij.como el Rey de Cafti- 
lladixo quequeria aucf guerra ce Gr* 
na da,y como le fofl¿go,y íuc la guer¬ 
ra con Aragón. 8$ 

Año dozc Del Rejrao Pcdrcv 

GApit. j. como el Rey partió de 
Seüillapara laguerra de Alagó 

y como ganoi algunos lugares, y otras 
cofasó acücfci«í9n«ndte uepo. 8* 

1 r ' *' ' ri Cap. 
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Cap. i j.Como el Rey de Cartilla hi 
20pazcón el Rey de Arjgon.foR b8 
Capi. iij .Dé como fue muerta la Rey 
na doña Blanca Íií nuiger délRcy. 84 

Cap1t.1iij.De vn campoque dio el 
Rey en Setnlja aquatrocauallerosde 
tienade Lcóñy deGaliZia.fbl. 84 

Capit.v.Decomo el Rey don Pe- 
drohi20guerraaGranada.>foJ. 8 5 

Capic.vj.comómtuió de íudóleif 
cjae n Se u illa doíía Marj a dé Padilla. 
foL ; . 85 

Capi.vij. como el Rey don Pedro 
llego alavilladeAntequera.fol. 85 

Capí r.viij.como fue la pelea de Li 
riue ía donde los Moros fueron ven¬ 
cidos. 85 

dos los fuyos que eíl uuic fíen prcílos 
paraguerraquecuydaua aucr.fo. 90 

Capit.ix.como el Rey de Cartilla 
hizoligaconeí Rey de Nauarray íe 
vio con el. 9$ 

Capit.x. como el Rey de Cartilla, 
cerco aCalatayud del reyno de Ara¬ 
gón.fol „ j 91 

Cupíc.xj. comofueron preíosel 
Conde de Offuna,y donPedrodeLu 
nay otros, fol pi 

Capif. xij.cómo fue aplacada Ja vi 
Hadé Calacayud5y la cobro el Rey 
dcCaftilís, p2 
/ Capir.xiij. como el Rey dexo al 

Maertrcde Santiago enCalat3yud,y 
aotróslifs vallólos en otros lugares 

/ . ' ¿ 

Ano treze del Rey don. Pedrov 1 

|^jApir. primcrocomofucla pelea1 
Vv^e Guachx cnquelosChrirtianos' ^ 7.;n áue los Cnfiífíanos 
fueron vencidos.' • 7^ 
Capítu.ij.como el Rey Bcnpc jo fol¬ 
io de laprifional íCiaefi r¿ de.Cafatra- 
|^ía,y loe rubio al Rey don Pedro’y^af-J 
gu nos J ligares q.tjc el Rey don Pedro 
ga no de lo s Moro s,y coinoe 1 tí onde 
fie Amriñaquc vino ala g lie r r a. ■ 8 7 

Capit.ijj. como el Rey eptro én 
¿1 rcynode Granada otra ye ¿ y ga no 
algunós jugares ,,y como devino cí‘ 
Rey Bermejo aScuaíaalamciceddeí 

a.í ri'. ■ '1 . /. v.. j , v¡ * ...L. 
Rey4ol, . J„,87 

U Papitul.ijij. como el Rey Berme¬ 

ja Y don Edtizhablaroncon el Rey 

donPedf9rj/il? , v *8$ 

•Ufe 1' v es;* -h kiLu jiwanconeletiScuillaofol. ^^ u. $8 
Capit.vj. oomofüe mñerto el rey 

Capitiuvijs como elitcy donPe- 
árqáiKo encoitestjue hi£o qnSxiqU 
lia c/Hiio el era calado coii dbña Ma¬ 
ría de Padilla,'}? Hizo jurara’ íuvhito 
donAllouiblol. . 

.. vapit.vnj.comocl Rey dilato. 

qu «gano. . p2 
Carpí r.xí i ij .como ñ'no don Ai fon 

fo hijo del Rey don Pedro que llama- 
uan el infante. pj 

Capitu.xv. Délo queen efteañoa 
cóntefcio en corte Romana.lo. 

■ Año catorzeclel Rey don 
Pedro. 

Apit.j.comocl Rey dó Pedro ent 
biog I ngiaterra me n faje ros a tra 

«ftaramiftad cónel Rey de Inglater¬ 
ra^ con elPrincipcfu hijo.fol. ,9} 

\Capit.ij.Que 1 ligaresgario el Rey 
don Pedro en ella entrada que hizo 
en Arágon.; : :• 1 .9? 

Capit.iij.como fueron juradas las. 
ñijasdel Rey por herederas del rey 
no,y de otros hechos qiic htfuo civCrCr 
caualleros^fol.' ; , ): pj 

u Capi t.i iij .QVu*compañasviníóflém 
ér} ayíidadel Rey d o Pedro, a cita güer 

fÉfrfeKq Jíjl J1 (ii ’S1 A tnnu. 0^4 
* Cap.v.De laspley tefiasq.éra eéfrre 
él R ey 5d e^aíli ífa y def Ai ag©¿ fcü 9\ 
^ ipi j.ío mo f^ei muerta el in£iii 
té^áórtPernandOjy io^bizbf matar ei 
tóy dé Ategótéltiermíino.foL j l-j? 
* LÓápi vi fió Telloylot 
byrosqaiialleros q ciáde la puítcálín 
fadté'dérp'ern ^dojdel^uefu pier^fut 

era 



TABLA. 
cra nHierro. Ecomoeftc año entro el 

Rey d e Calí illa en A ragon}y gano ca¬ 
li! líos* $6 

Capit. vjij.como el Rey de Ara¬ 
gón y de Nauarray el conde don Enr 

íiquc,íevicron en elcaíhlío de Sos; 

fol. 96 

Capit.ix.De loqueefíe áño acón 
telcio en tierra deGaícuña.íol 96 

Año. cjuinze cel Rey don Pedro 
1 CApit.j. comoe!Rey don Pedi° 

priío fu rea] cnelGrao cerca de 

Valencia. í>7 

Capit.ij.coir.ovn eTendero deCa 
flilla,queamiauu con donTcllo-per- 
cibio al Rey do Pedí o de como el Rey 

de Aragón venia apelearcohcl.fol.py 

Capí t.iij.como el- Rey de Aragón 

vino a i ¿ciudad' de Valencia. 9~¡ 

Capit.iiij.comoel Rey de Cartilla 
fehuuierade perder en la mar c© tor 
menta. 9$ 

Capit.v.como el Rcydon Pedroie 

pai tío d allí y fe tornoparaCartilIa. 
fol. 98 

Capit.vj.comoeí Rey don Pedro 

tomoaCaílielHabibi, y otroscáfti- 

]los,y lo auehÍ2oefte año.fol. 98 
Capit. vi j.como el ftc*y de Aragón 

vino en peí ío na a barteccra Onhue- 
la. 99 

Capir.viij. como el Rey de Ca¬ 

dillac ntro alia?cr guerra a Aragón, 
y como í upo t]ue e 1 Maeftrc de Alca 

taracú’muerto e n pele-1, ycomo fue 

MaeítieMarcinLopez de Cordoua. 
fol. 99 

Capit.ix. corno el Rey hizo macar 

a todasiasgentesdecincoGaleas de 
Aragónquciucron tomadas entonce, 
y comoíupo qMonuiedro eítauacerca 

doporelRey de Aragón, foi. 99 

Capitulo.x.De loquecíteaño aca- 
efcioenFrancia.fol. 99 

Ano diez y feys del Rey don \ 

Pedro. 

Apic j.como el Rey don Pedro 

eico aOribuelay la como,yco 
moei Rey de Aragón cerco a Monuie 

droylaromo. 99 

Capit.ij.como los dcMonuiendro 

hi zieronconcierto y dieron la villa 
alRey de Aragón. 100 

Capit.iij.comoelConde don Enr 
riquefe aparejauaparaentrar enCa- 

fliiía. 100 

Año diez yíiete del Rey do Pedro 

C Apir.;.como el Re y don Pedro 
iupoqueeiCóue don Eninquc 

y lascópvinasentraiun en caítilla.iof 
Cap 1 tulo. i j. De qualescaualleros 

e n 11 aro 11 con c 1C o n de d 5 E nr 1 i que 

en'Caft i i 1 a aífj de Fra11c 1 a corao d et>- 

tras partidas. i°* 
Capí t.iij.como el Conde don Enr 

rique le hizo llamar Rey en Calahor¬ 

ra.fol. i°4 
Capit.iiij.cc moel Rey don Pedro 

par cío de Burgos y defamparo la ciu¬ 
dad^ lascompañasqueallierancon 

el.fol, ioz 
Capit.v.comoel Rey llego aTo- 

ledo,y del recaudo que allí dexo.103 

Capit.vj.De loque hizieron los 
de burgos defpues queP Rey don Pe¬ 

dro partió de alli. 10£ 
Cap. vij.como el Rey dóEnrrique 

reyno,y íceoronoen Burgos.fol. io£ 

Cap. viij.comoei Rey dóEnrrique 
liego a Toledo y lacobro. fol. 104 

Cap.ix.Délo q hizo el Rey don Pe 
dro cnSeuillaquádofnpoq elReydó 
Enrnque auiacobrado a Toledo.104 

Cap, x.como el Rey dó Pedropaffo 
porl'ortugal^y fue aGalizia. foi 105: 

Cap.xj.comoel Rey d ó Pedro ouo 
fucóíejo en monte Rey.fol 105: 

Capit. xij.como elReydóPedro pai* 

tiode Mote Rey yíe fueparaSanria 
go5ycomo mataron al ArcobHpo 

d envié 
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tabla; 
den Je y al Dean de laygkfía. iotf 

Capit. xiijv ccmoclRey don Pe- 
oro fue paro Vayona de Inglater¬ 
ra, fol. io¿ 

Capit.xiiij.como anteque llegaf- 
feelfteydon Enrrique a Seuilia fue 
tomadalaGaleadel theforo que lle- 

uauaMarriañez.foL i có 

Capit. xv.comoeí Rey don Enrri- 
que llego a Se uilla,y comofue rccc- 
bidóende \o6 

Capt.xvj. como el Rey don Enrri- 
quee nib 10 algunas compañas délas 
que conel eran venidas de Francia,y 
de Inglatcita.foi. 107 

Capí t.xvij.como el Rey don Emri 
que fuepara galizia.foi. 107 

Capí t,x vi jj. como hizo don Ferná 
do de Caílrolupieyrelia conel Rey 
dóii Enrrique.foj. 107 

Capit.xix.comoelReydon Enrri 
ó hi zo ius cór tes en 1 acuidad de Bur¬ 
gos. 108 

Capit.xx.como don Tellofeñoide 
Vizcaya torno vna mugerque íedezia 
dóñaluanaparaiu muger.fol. 108 

Capit. xxj, como los menfageros 
deí Rey'deAragó vinieronal Rey dó 
En fiqueenBurgos.fol. 108 

Capitu. xxíj.como el Rey don Pe¬ 
dro llego a Vayona ,y hablo con el 
Principe de Gaics.y dixoque le ayu¬ 
daría.íol. 108 

Capit.xxiij .como el Rey d5Pedro 
dioral Principe a Vizcaya.y aCafho 
deOr diales. foE iop 

Ario diez y ocho. 
„ C 1 *■. 

Capit.primero de vna pley teña q 
el Rey donEnriíque vel Rey de Na- 
úarra,liuuiér6 envno.foL \cp 

Capit.ij.combe 1 Rey don Enrri- 
que torno de lasviftasdel Rey de Na 
narra,y como fe partió del vn caua- 
llero de Inglaterra que era con el 
fo1. lio 
L Capir.iij. temo fupo el Rey don 

Enrriquecomoel Rey donPedroyeí 
Piincipe eran paíládosel puerto de 
Ronces Valles3y venia a C^ítiila.- 
foJ. 110 

Capitulo.iíij. como el Rey don 
Enrrique ordeno fu batalla en Naja 
ra.fol. no 
Capitu.v.como el ReydonPedroy 
el Principeordenaróíu batalla. 111 

Capit.vj. como el Reydon Enr- 
riquehuuoíucóíejofi peleariaf o no. 
foL* lil 

Capit.vij. comoel Rey don’Enrri 
queembio algunas gentes a bufear 
compañas de Ingleles que eran en¬ 
tradas en Alauaabufear viandas. y 
andauan criados porlatierra. 112 

Capitu.viij.De lo que e 1 Reydon 
Pedro.y el Principehizieron elledia, 
y como íe armo caualleroel Rey d6 
Pedro, fol. 112 

Capitulo.ix. comoel Rey don 
Pedro y el Principe fe fucrona Lo¬ 
groño. lia 

Capit. x.como el Reydon Enrri¬ 
que partiode Saldrán, y fe fie pa¬ 
ra Najara,y de la carta que le embíó 
el Prn c’pedeGales. 112 

Cartaque embio elPrincipe alrey 
don Emrique.fol. .112 

Capit.xj.De la refpuefta que el 
Reydon Enrrique embio al Princi¬ 
pe. 11$ 

Capit.xij.como fue la batalla ayfi 
tadade ambaspartes ,y como acaef 
ció. 113 

Capit.xiij.comofucrbn traydoso 
tro dradefpuesde la batalla antel 
Rey don Pedro y del Principe tocos 
los que fueron preíos,y comoelMae 
itre de Aduante le librode loque ei 
Principe le acuíaua.lol. 114 

Capit.xiiij.Deloquehizoel Rey 
don Enrrique defpues que la batalla 
fue vencida. 115 

Capit, xv. Loquehizo don Tello 
defpues que falio déla batalla de 
Najara ,,y como la Reyñadoña luana 
partiodeBurgos,y íushijos.fol 115 

Capit. 



tabla; 
Capit, xvj. De lo que hizo el Rey 

de NauarradeípuesdeJabarallaque 
crtauapreíbenBorja. 

Gipic.xvij. conio tomo fu hija el 
Rey de Aragón y como nado paz co 
el Principe de Gales y otrascofas q 
pallaron. t\¿ 

Cap.xviijicomo Moflen Beltrande 
Claquinfüepreíbcn iabatalla,ycó 
mole rindió y loqueíobre eftoacaef 
cio.fol. n6 

Cap, xix.como pallaron los hechos 
defpuesde la baralla enere el Rey 
don Pedro y elPrincipede Gales. 118 

Capitulo.xx. De loque hizieron 
el Rey do Pcd roy el Principeen Na 
jara,y de las cartas que hüuo el Prin - 
cipe en Burgosdelque alíi llego.118 

Capir.xxj.comoel Reyé elPrinci 
pe hizieron fus juras enSandaMaria 
deBurgos. 121 

Capit.xxij.ccmo el Rey doiaPe- 
droembiofuscaitasavn Moro a Grá 
nadaque erafabio,haziendolefaber 
como aúia vencido y cftauayaen Ca- 
íiilla. 121 

Capitulo, xxiij. De la carra queel 
Moro de Granada embioal Rey don 
Pcdro3yde fusbuenos exemplos, y 
cáftigos.fol. 121 

Cap.xxiiij. como el Rey don PedtO 
dixo al Principe que quería yr por el 
reynopor auer moneda parapsgar las 
gentes* 124 

Capit.xxv.comoelpartio de Ara* 
dayfefuepara Toledo y déde a Cor 
doua ya SeuiJia,y lo qu'e hizo ene* 
ftasciudades.fol. J2j 

Capit.xxvj.como Martin Lopezcf 
CordouaMaeítre de Calatrauahablo 
con algunoscaualicrosde Cordoua 
lo que! Rey donPedro y el Principe 
Rabiaron. foL - I2^ 

Capi t u. xxvij. como Martin Ló¬ 
pez dixo a algunos caualleros de Cor 
doua que el Rey don Pedro le auia 
inandadoqúe’ míftaflé a algunos dellos 
y como no lo quifohazcr,y loque a 
contciciofobíe eíto. 12 f 

Capiínxxviij. como el Rey donPé 
dro hizo mataren Seuillaa doña Vr- 
raca de Oíorio madre de do n luán Al¬ 
io n ío de Guzman. 128 

Capit.xxix.como el RcvdouPeclio 
hizo matar aMartiañez iu Theforeio 
que fue. Í2ó 

Capitü.x xx.como la Rey na doña 
luana muger del Rey don Enrrique 
q eflaua en Aragón huno íu coníejo 
de io que haríaíi eftana en Aragón,o 
fl yua para Fiancia do eílaua el Rey 
don Enrrique iu marido. 116 

Capit.xxxj. De lo que hizo el Rey 
don Enrrique defquefuc en Francia, 
fol. ' 126 

Capicu. xxxij. como el Rey don 
E draque huuo r.ueuasdc Cartilla q 
los caualleros que teman iuboz fe 
esforzarían cada día.ío!. 127 
Capic. Xxxiij. Como el Rey dóEnr 

rique ie viocon el Duque de Angeus 
en AguasMuertas, y conde! Carde 
nal dcBoloñ a,y como hizieron Lis li 
gascntre'cl ,y la caía de Francia. 128 

Capit. xxxiiij* Como el Rey don 
Enrrique torno a Cartilla, y como el 
Rey de Aragón le quería eíloruarel 
camino,íi paífaua por fu reynófi pu* 
diera. 128 

Capit.xxxv.De loque hizoelKey 
donEnrnquedeípuesque liegoaCa " 
Jahora,ycomo embioalaberla volrm 
tad de los de Burgos filo acogerían 
ende. 12^ 

Capit .xxxvj.como elReydonEnr 
fique entro en JBurgosy cerco el caili 
llu,yhuuopor ptiíioncroal Rey de 
Ñapóles. 12 p 

Capí r.' xxx vij.como el Rey do Ene 
rique nuuo nucuas q Cordoua aüia 
tbmadolu boz.fol. 

Capit.xxxviij. De lo que efte año 
ácaeícioencone Roniana.fol. 150 

Año tres delRey¡do Pedro* 

CApitulo Primero como el Rey 
don£ nrriqueccrcolaciudad de 

León 
i 



tabla; 

Leony Iacobro. i3° 
Capítuío.ij,como el Rcydon Etnri 

que fue a tierra de Toicdoycerco la 
ciudad.íol 130 

Capir.iij.De loque hizo el Re) uó 
Pedioen Seuilladeíquc íupoque el 
lie) dó Enmqi eauiacobrado a Bnr 
gosy aLeon. 131 

Capitu.iiij. como el Rey de Perno 
truxoconíigoal Rey deGunacla ío- 
bic Cordoua. 131 

Capit. v. como el Keyde Granada 
tomoMacny la tícítrnyo ,y como el 
Rey don Redro y e l <k Gi«i sda toma 
ron otra vez íc bu Gordoija,y cuno 
el Rey Moro deit'uyoa Vbeeia 132 

Capit.vj. como algunos de Tole 
do querían dar vna tone al Rey con 
Eni rique.íoí. 132 
Capit. vi;. como algunosde Toledo 
futionmuerrospoique qucuan dar 
entradsaí Rey don t nrnquc, y como 
peuíoelRey boi-Enrriquccobrar Ja 
puente debant M«/i tiu,y de Joquele 
hizofobre ello.fol. 133 

Capitu.viij. como las villas de Vx 
óroi ia y Logrero tmbiarur a rtquciir 

ai ReydoiiPedroquekscmbiaííe a 
mandar lo queharian. 133 

Capít.ix.Délo que acaefeioen elle 
ano en ci lie y u o de Aragón. 133 

Ano guarro cid Rey don 
Er.rrcjiie. 

CApir.j. como llegaron al Rey 
ydonEnmque meníageros de el 

Rey cíe Furjua,a afinnaiíus ligas có 
e’.foí. 154 

Capí fu.ij,comee! Rey den Pedio 
puio fus hijos en Carmena) como a 
yúraua fus ge tes para venir aíocorref 
a Toiedn,ycomo hizo mandamien¬ 
to adon Diego Gsrciade Padilla.134 
l Capit.iij.De vnacarta que elMo 
rodc Granadaq’cdezian Abe nbatin 
ombioaiRty don Pedio quando Tu¬ 
po queyua a Moniipl ala batalla,y 

íegun dizen que (fía carta fue halla¬ 
da en Jas arcas de laca niara del R ey 
don pedio deípues que fue muerto 
euMontieí.foi. 134 

1 

Declaración de !a Profecía, 
fol. 15J 

Capí r.iiij.como el Rey don Enni- 
que lupo que el Rey don pedióle 
partió deSeuilla pata Venir a lócor- 
reraToledo. 1 

Capit. v. como el Rey don Enrri- 
queacordo deyr apeicaicoñci Rey 
don Pedro, 137 

Capit.vj como MartinLepez de 
Cordoua Maeílrc de Calatrauaítipo 
como el Rey don Pedioera vencido, 
yvinoíea Carmona. 137 
Capit vij. comoei Rey don Pedro 

falio de Montiel 3 y muiio y en que 
manera. 13S 

Capit.viij.QualescaualIeros fue 
ron preíos quando el Rey don Pedro 
murió , y come el Rey don Enrrique 
fue al Andaluzia. 140 

Capítu.ix.comocIRcy donEnrriq 
torno a íoledo que eia yapóreRyco 
moembio aFi áciapor la infanta lu 
hija,y las compañas que embio a Re¬ 
quería.fol. 140 

Capit.x.como el Reydon Enrrique 
mando lab 1 ar vna moneda que dcziá 
ci uzados,yotraquedezian reales.141 

Capit.xj.como el Rey donEnrriq 
huuo nuc uasdcl Rey de Portugal dó 
Fcrnandoque le quena hazer guer¬ 
ra fol. 141 

Capit.xij. Comoei Rey donEtirri- 
que íupo que el Rey de Poitugaí ca 
tiara en Gahciay f ue para alia. 141 

Capi.xnj. corno don Fernandode 
Callro le pufo enGuimavans,y como 
el Rey don Enrnqúeíupo que Ai- 
gezira era perdida. 14* 

Crp ti .xmj. ccmoeiRey dófcnr 
rique i upo que Aige zira era perdida 
y heobro el Rey de Granada. 14* 

Capitu.xv, De lo que el Rey don 
Eur- 



Enrriquehizoy fcfucaToro.foí. 142 

/ * * * 

Año cinco del Rey don Enrrique 

C, A pit. primero De como el Rey 
>donEarriqueccrcoa Ciudad Ro 

dugo y no la pudo tomar, fol. 142 
Capí c.ij.comoclRey don Enrri- 

que cnibio aPcro Mannqucy a Pero 
RuyzSarmientoaGalizjapor quato 
dóFernandodeCaítroandauay aha 
ziendo gúerracontra él.fol. 145 

Cap.jij.como ei Rey don Enrrique 
fe fue paraSe ui lia por quanto el Rey 
de Granada,y los de Carmonahazian 
guerra.fol. 14 3 

Capitu. iiij.como el Rey don Enr 
rique embio diez Galeas para pelear 
coala flota de Portugal 5y como acael 
ciocntonces.fol. 145 

Capit.v. como llegaron meufage 
tos dei Papa al Rey a^euilla,y como 
llego la flotade Vizcaya y que hizo, 
fol. I4J 

Capit.vj. como murió don Tello 
feñorde Vizcaya, y como el Infante 
donluanhijo del Rey don Enroque 
huuoel Tenorio.fol. 144 

Año feysdcl Rey don Enrrique. 

tabla; 
Capit.v.como donPhelipedeCá 

ílropeleocon los deParedes dcNa 
ua,ycomo lo mataron. i4> 

Capir.vj^como fehizo pazconPoí 
tuga! y fe tracto caíánuento del Rey 
dePortugalcon laInfanta doña Leo¬ 
nor hija del Rey don Enrrique 5 y co 
ino íe ordeno.fol. 145 

Ciapjr.vij.comó el Rey de Portu¬ 
gal emolo fus me nía ge ros al Rey de 
Caíhllaa íeeícuíar y deshazer el ca¬ 
fa míe ni o. ; 145 

Capitu. viij. De loque feordeno‘ 
énellas cortes de Toro en razón de 
las Behetrías.fol. 14^ 

Capit.ix. De loque hizoel Rey 
donEiariquedeípucs de las cortesde 
Toro.fol. u\6 

Año fíete del Rey don Enrrique 

* CApir.j. como el Rey don Emri- 
quecerco la Ciudad deTuy, y la 

tpmofol. 
Capit.ij.como el Rey don Enru- 

quehuuo nueuas queíu Almirante 
pie ndiera en la Mar al Conde dePe- 
ñabroch Capital)de Inglaterra.147 
Capit.iij.como ei Rey don Enrrique 
fue a Santarider5yembioa Ruy Díaz 
de Rojas con Naos,*la guerradeFrá 

Apit.j. como el Rey don Enrriq 
_^cerco aCarmona, ycomo fueron 

muertos los queeícalauan la villa, 
fol. .144 

Capit.ij. como fe dioCaimona,y 
comof ucron muer tos Martin López, 
y MateosFeinandezToJ. 144. 

Capitu.lij. como Pero Fernandez 
de Velalco peleo en las Barreras en 
^amoraconFeman Alfonío. 144 

Capitulo.iiij. como huuocl Rey 
nueuas , qucPeioManrrique y Pero 
Ruyz Sarmientopeleaionccndó Fer 
nando de Caílro , y 1c vencieron5y 
como fue ileuado el cuerpo dclRey 

don Alfonío en Cordoua. 145 

cía. .147 
Cap.iiij.como el Rey donEnrriquc 

fue a ^ a mora ydendeentro en Porta 
gal. . 147 

Capí t. v.comoDiego Lope zPache 
co vino de Portugal ,yconto ai Rey 
dóEnrrique lasnueuas de Portugal, 
fol. 148 

Capitu.v).como elRey don Enrri 
que entro en el reyno de Portugal a 
hazcrgucrra.fol. J48 

Año ocho del Rey donEnrriquc 

CAP. primero como el Rey do Enr 
2 rique 



tabla: 
rique llego ala ciudad de Vi feo, y Ja 
tomo y cc mo allí cipero lascompañas 
por quien auia embiado* 148 

Capitulo.ij. comoel Rey dePol* 

fúgai eílahdo enSanearen llegoen- 
de el iieydó Enrnqueyfuepara Lif 
bona.ipí. 148 

Capiiul.iij.como el Rey don Pe 
dro ce Portugal embiocompañas q 
entrañen en Liíbonaparala defen¬ 
der. fol. 145» 

Capítulo.iiij. como el Cardenal 
de Boioña tratauapley teña entre el 
Rey de Caíliílay el de Portugal, 
fol. 14P 

Capir. v. como el Cardenal hizo 
paz enere el Rey de Caíliílay elde 
Portugal. * 14 9 

Capic vj. como los Reycs deCaíh» 
lia y de Portugal fe vieron en vno. 
fol. 149 

Capitulo.vij. como el Cardenal 
de Bdoña hizo paz entre el Rey de 
Caíliílay el dcPoitugal5y en que nía 
ñera. ¿ . 14 9 

Capitulo.viij.como el Rey don 
Enrrique partió de Portugal y íe 
fue a la fren cera de Nauarray co- 
broa Vi&cria,y a Logroño, yios o- 
tros jugares que el Rey de Nauar- 
ra tenia , como hizieroncaíamien- 
to.fol. 150 

Capitulo.ix. como elRey de Na 
narra vino a Madrid al Rey donEnr 
rique , y de lo que allí fe trato en¬ 
tre ellos.fol. 150 

Capitulo.x. como laCondefiade 
Alan^on embioa demandar aLara,y 
aVizcaya. 150 

Capitulo.xj. Déla refpueíla dei 
Rey don Enrrique que dio ai caualle- 
ro de la Cóndefla, íbbre la deman¬ 
da que hazia de Lara y de Vizcaya, 
fol. 152 

Ano noueno del Rey don 
Enrrique. 

CApituIo. Primerocomo elRey 
don Enrrique ayunto fus com¬ 

pañas por quanto ledezian que el 
Duque de Álencaílre quería venir a 
Calhlla.foL 15^ 

Capí tu.ij. como mataron al Con 
de don Sancho en Burgos. 15,? 

Capí tu.iij.como el Rey don Enr¬ 
rique pufo fu real en Bañares y hizo 
alarde.fol. 15^ 

Capitulo.iiij. como el Duque de 
Angelís embio fus menfageros al 
Rey don Enrrique para que cercaííen 
aVayona. r 155 

Capirulo.v.comoelRey donEnr 
rique fue fobre Vayona de Ingla¬ 
terra.fol. I 153 

Capí tulo. vj. como Tupo e] Rey 
don Enrrique queej Rey de Ñapo 
les hazia guerra al Rey de Aragón, 
fol. 154 

Capit.vij. comomuiio elRey de 
Napoles.fol. 154 

Cápit.viij. comoelRey pagoaMof 
fenBeltran laquantia que leauiade 
dardelacompra de Alma^an^y So¬ 
ria, y Atienca,yotras villasquccó- 
prodel.fol. 154 

Capitu.ix.como ei Rcyembio ar¬ 
mada de flota en ayuda del Rey de 
Francia. 1*54 

Capit.x comoel Rey donEnrri- ' 
que embio ademandaral Rey dcA- 
ragon la Infanta fu hijaque era de £- 
poíadaconel Infante don íuanfuhi- 

jo. fol. ' 154 
Capitu.xj.De larefpueílaque el 

Rey de Aragón dio al Rey donEnrri 
que, (obre la demanda que le hizo 
deíu hija y delcafamienco. 155 

Capit.xij. De otras cofas que el 
Rey don Enrrique embio a dezir ai 
Rey de Aragón fobre elevamiento, 

fol. 15S 
I 'á . . ’ * ‘ «/•'• i 

Año dezeno del Rey 
t don luán. 

C APIT.Primero de como elRey 
de 



TABLA. 
de Aragón emSiofii hija la Infanta 
enCaftillaacaíar conellnfante don 
¡uan de Caítüla. 15& 

Cap.ij.comoci Rey donEnrrique 
embioarogar a{ Rey de Nauarra que 
embiafle alínfante don Carlos hazer 
jus bodasconiaínfantadoñaLeonor- 
iu hija.foL , . f 15^ 

Capí. iij.como el ReydonEnrnq 
¿roblo lusmenfageros a lostra&os 
déFranciay de Inglaterra. 156 

Capif.iiij; como Pero Fernandez 
de Ve la Ico como en la mar al íeñorde* 
Efpirra.fol. 157 

AHo órizénodel Rey dolí 
Enrrique. 

C Apit.Primerocpmo libraron los 
,menfageios de i Rcyde Francia 

y déla venida del Duque de Borgoña 
en Caltilla,y de otrascofasdeile uc- 

po.foL . „ 15 7 
Capitu.ij.De algunas razonesque 

el Rey donEnrrique embio a de zit al 
de Aragón íobreelricpto deIuáRa¬ 
mírez de Are 11 ano. .*.57 
, «.Capitulo.iij. Délo queefte año 
acacício al Empcradorde Alemaña,y 
ai R ey 4 j F rape 14. Jfol. 158 

, i V 

' í rli 

• ’ K iiAñodozcnodelRcy don 
Enrrique. .jvü n 

>S Apit. primcrocomo el Rey don 
^—^Enrrique hizo bodas a don Pedro 
hijo deiMarques con vna fu hija,y ái 
Conde don Al fon ío con vnahijadel 
Bey de Portugal en Burgos. i)p 

Capir.ij. como el Rey deFrancia 
embio acontar por fus roen fageros al 
Reydo E nrnque> lo que el Rey dé Na 
Uarra quería hazer 15? 

Capit.iij.cooio elKey de Ñauar 
ra pen fo cobrar 4 Logroñoyy como a~ 

caeício.fol. • • ' 1 Sí* 
Capicuí.iiij. De la guerra que ewe 

año ácacfcio entre Caílilla y Ñauar¬ 
ía.fol. r ldO 

Capinv. como el Rey deNauaua 
entro y como el Infartedonluan cu 
tro ahazer guerra en Naua1ra.fol.16 o 
C2p1.vj.como el Rey donEnrrique 
citando en Cordouahuuo mcnDge- 
rosdel Papa, que auian elegidoen Ro 
maque dezian Vi baño.foi. ido 

Capitu. vi;.como el Rey donEur 
riquehuuoacuerdoeomorefpóderiíi 
a los menfageros dclPapa5que auiá 
hecho en Roma. \6t 

^Capiru.viij. como elRey llego* 
Toledoy vinoalliei Infantedoinuá 
y como llegaron allí meníagerosdel 
Rey de Francia lobre el hecho de la 
ygléíia. , id t 

Capit.ix. De la reípueíta que el 
Rey don Enrrique dio a ios menía- 
geros del Papa.íol. lói 

Ano treze del Rey don 
Enrrique 

CApic .j. comoelínfantedóíuart 
hizo guerra al rey no Je Ñauan* 

y lapleyteíiaque fepufo.foj. 10 2 
Capic.ij. como eiRey de Ñauar 

rá íevido con eiRey don Eimique 
én Sanéto Domingo. 

Capi.iij*como fino el Rey donEnr 
rique en San&o,Domingo de la Cal 
^ada.fol. 163 

AaVICOívilEN 
C,A LA TABLA DELA 

Coronica del Rey don luán Pri* 
mero deflc nombre en 

Caílilla^ycnLeon* 

API TV. Primero >de co¬ 
mo luego que el Rey don 
lüáreynóembio Galeas en 

__ayuda delReydcFrári.164 

Capitú. i] .como eítando el Rey dó 
**3 luán 



tabla; 
íuan en Burgos ganaron ios ludios ftillayfi *i^l ----© O- 

VftaluaU callada iaverdadpara matar 
ávn íudio de laCortc.E deloque el 
Reyhizo fobreelio, 

Capir.iij. comonafcioen Burgos 

el Principe do Enrrique hijodelRty 
donluan. *<*> 

Capitu.iiij. comoclRcy donluan 
cmbio íus meníagcrosal Rey de Fra 
cía,a firmar fus pazes y ligas y amiíta 
desque avian'en vnoíéguncñel tié 
po del Rey don Enrrique fu padre, 
fol. 

4 , .j i i * ’ ' V) f v 4 

* * , * 
Año ftgundo del Rey don luán.- 

CApitu. Primero, decomocl Rey 
donluan inzó lleuarcl cuerpo 

del Rey don Enrrique fu padre aTo 
ledo dondeíc auu mádado enterrar, 
y como embio ellcaño vcynte Galeas 
a Francia. . , 166 

Capir.ij/como llegaron menfage- 
ros del Rey de Francia al ReydeCa- 
itilla arefirmarlus ligas y hablarío- 
bré lacrima. i66 

Capit.iij.comafe tradocafamien 
to del infante don Enrrique con la in 
fatua doña Bcatrizhija del Rey de 
Portugal,y otros irados. 166 

Capic.iiij.como elRey don luán 
hizo prendera Pero Manrique fu A- 
dtlantado mayor , y-porque razón, 
foJ. ... , 166 

Capit.v. ccmocl Rcydonluanhu 
uoirtie uas que el Rey dt Francia era 
muerto, 166 

Capitul.vj,como él Rey de Arme¬ 
nia eíUüacautiuoenRabilonia,yem 
bio cartas al Rey don luán. i ¿7 

Gapit. vij.como el Rey donluá tra 
bajauaquantopodiaporfaber el he 
choae la cifma como fe pudicTíe fi- 
rar.EcomoeRcaño nafciocl infante 
don Fernando fu hijo deí Rey dóft 
Iüan. í¿y 

Capir.viij. como los Abades Bcnc 
ditos de todos losMoneíttrios deCa 

de las enéóíniendasquc tomauan los 
caualkros?y de loque clRcy mando 
fcbrcéllo. 167 

CapVix.Dc las cofasque acaecie¬ 
ron elíc año en el reyno de Francia, 
fol. 

Año tres del Rey don 
luán. 

CÁpit.j.comó el Rey donlua de 

claro por el Papa Cierne ntefep- 

timo. rMf 
Capi.ij. De lacarra que el Rc^aó 

luán embio labre la declaración deí 
Papa Ciernen te. fol. >or'« i 69 
Cap.iij. comoRno1 laReyna doña 

Iuariay comoel Rey fue aOuiedo,y 
vino fea el elConnedon Aifoníoáia 
fu merced# 10 9 

Cap .iiij,comoel Rey donluá huuo 
nueuasqUe lu flota auia peleado* eu 
laMarcón lafiotade Pomigái ,‘y if 
v ene ió3y éó mo el en t ro en Por c ug*l ¿f 
huiro gran dolencia. *69 

Capit.v.como él Rey don luancm 
bio fu se artas a Mófíe n'jfymou a le de 
zir fus razones.félé ‘U;9 

Año quarto del Rey * * 
don luán* 

CApit.j. c’omotí C¡ófldc dénAI- 
fonfo eftauaenBergan^a tradi 

doconelReyde Portugal, y como el 
Rey donluan fue aLisbona. P70 

Capit.ij.comofc hizolapazentré 
CaíHllayPortugal,,’y Jostrados que 

a lli pallaron, fol. 17o 
Cap.iij* comoel Rey donluany el 

Rey dePortugalcftauanparapelear 

y letrado paz entre ellos# 17,0 
Capí t.iiij. como el Rey don Iuaníu 

po que fu muger la Rcynadoña Leo¬ 
nor era fiiiada.fol. l7l 

Gap.v. comoelRcy donluan dixo 
ales me níageros de Portugal que ca 

íaria con lainfanudoña Beatriz^;* 
j 1 



K .tabla: 
<?el Rey de Portugal y como (obre e- Capí t/x.como c! Obispo de JaGuar 

Ü ► iue a Portugal elAr^obifpo de 
Santiago.fol. 171 

Capí c.v;. De loque acacício eíle a- 
ñoenelreynodeF.aucn.fol. 17a 

/no cinco delRcy don 
iuan. 

GApitulo Primerocomo fehizo 
i calamicn todel Rey don luán 

con lamían ti doña Beatriz,y los tra 
¿ios que pauaron íobreello. .172 

Capir.ij. como el Rey de Armenia 
11 e gp a 1K e y. d o n 1 u a a n Ba d a) o 2-17.5 

. Capit.iij. como llegaron ai Rey 
losmenííagerosque el Rey auiacni- 
biadóal Rey de Armetiiaquc venían 
de i Soldán,y fa carta q¿c ie embio el 
Soldán.fol. s I7Í 

Cap.iüj.Deía Cart2 qüccmbio Al 
miralpnuado del Soldán ai Rey dó 
luán. id. I7t 

m Capit. v.como fupo ei Rey dó íuaii 
que el Conde don Aífonioeraal^ado 
ei»Gi;°ñy í uc allayiascorres que hí 
20 en S¿gouú y lo que en ellas orde 
no; fol. 174 

Cipitulovj.como el Rey don luán 
< liando c n cííascorces,ordeno y nuiV 
d o que no íc p Ríle fíen e n 1 a s e fe r i p t tí 
ras que Je aquí adelante fe hizieucn 
laheia d e C e / a r, id u o el N a fe i m i en 
to de Icfu Chrífto , ycomófupo que 
el Rey donFernando de Portugal c 
ra mal dolienteapeligfo de muerte, 
fol. 174 

Capit.vij.como el Rey don luán' 
íupo que era finado el Rey don Fer¬ 
nando de Portugal, y como prendió 
ai Conde don Alfonfofuhcrmano. 
fol. 174 

Capit.viij. como el Rey don luán 

prendioal infante don luán de Por- 
tugal.íol. lyf 

Capitu.ix.como el Rey don jUzri 

quería el rcynodcPortugaljy loscon' 
lejos que huuoíobrc ello. : 175“ 

día dixo al.Rtyquele danalacUidacl 
de la Guardí*^y como al ¿ unosde iu 
confejojíe ló tltoruauan diziendo q 
no cumplíaá fuíciüicjo. 170 

Capir.xj. cómo el Rey en tro en ia 
ciudad de la GuardÍ25y corno vimeró 
a clcaualleros y ricos hombres de ia 
Vera. i 7» 

Capit.xij.comoclRey don luán a 
uia embiadoyncauaUtr ade la oruc 
de Santiago:conca4tas aPonugaj.y 
lo que endeacacicio.fol. 

Capir.xiij.como tornaró-enLísbo 
na la boz de la Rey na dona Bcu¡tn¿¿ 

Capí t.xiiij.como el Maeíire Da 
nis mato ai Conde te Vceoenei pa 
Jaciode ía Rey na. Ycomoefíe diama 
taron aiOSiípode í-isboña. 177 

Capic.xv De lo que eíte año ac a í 
¿ioen Francia, fol. i7y 

f, 

Áñó fexto del Rey doti 
luán. 

C Ap i t. Primero como, el Rey doti 
Itian Fue p a raS an c are n ,y corno i a 

Reyna fu muger le renuncio el regi¬ 
miento .fol. jy8 
t\ Capí tu.ij.como Tupo el Rey que el 
Maellre Danisíé apodérauade Lisbo 
na y quería pór Rey aí infante do¿í 

íuan fol, i7S 
. * C api c i iicomo Pero Fe r n a ñ d e as 
de Vellón,y el Maeflre de Santiago 
por man,cUd<J del Rey fueron acfcícac 

aJbisbouaa 178 
s Capít.iiij.Que Ñuño AlgarezPe 

^cyra fup alJen.de Tajo y pdeócoñcl 
biaeflrc de Alcántara y otrosíeñdres 
y lo vene 10. 17^ 

GapituIOiv.tomoelRcydól oan 
émbio aPcro Ruy Sarmiento allende 
de Tajo y loque acaelciOjy comofutf 
el ReyaCoymbra. 17$ 

Gap. vj. corno el Conde don Pedro 

4 fe 



TABLA. 
fe püfocn Coymbra,ycortiofueprc- 
fa la Rey na doña Leonor. 179 
Capitu.vij. como el Rey huuo fuco 
lejoAcercaríaaLisbona y comoauia 
peíhienciaen lagente del rcaly mu- 
lian muchos. 17P 

Capi.viij. como los que cftauá en 
Lisbonaembiaró alaciudaddel Puer 
to de Portugal por la flota que les fo 
ccrricflc, y como vino la flota y lo q 
acacícic entonces.fol. 180 

Capit.ix. De la pley teñaque fe tra 
taua con los de Lisbona. 180 

Capit.x. comola guerra fe comen- 
£2 na y qualcs canilleros del rcynodc 
Portugaltenian laboz del Rey don 
luán y de la Rey n2 fu muger. 180 

Capitu.xj.cornola pcflijenciaera 
grande en el rcaidel Rey donluan,y 
como el Rey huuo conícjo de paitir 
dende.fol. 181 

Capit.xij. como ti Rey de (pues q 
UegoaScuilla mando arma» Naos,y 
Galeas para ernbiar fobre Libona, y 
como ordeno de los Maeftrazgos. 
fol. '*•* 181 

Ano fíete Del Rey do luán. 

3 ... fí GAP! TV.Primero comoelRey 
en bio íuflotacontiaPortugal, 

y como fupo que Diego Martínez 
Sarmientoaiuapeleadi c6el Maeftic 
dt Chriftus,y con el Prior del Hofpi- 
tal y que fueron f reíoseñ la batalla, 
fol. * - i 182 

Cap. ij.comoe!Rey fu p© que el Có 
dedon Pedrofe puíoen Torres No- 
tias.fol. ib* 

¥ N 

Capit.iíj. como llegaron al Rey 
nfagerosporpartedelReyde Fran 

cia.fol. • 182 
Capit.iiij. como elRcy demando 

a losdel confe jo como h ana del Con' 
de don Alfoníoque eltenia pr elo. 
foR 1 b 2 

Capit.v. comoelRey demando a 

los cauallefosdeleófejoquelcdixcf 
fen el acuerdoque auianauidofobre 
clhecho del confejodedon Alíon 
ib y que los eauailcros rcípondic-* 
ron.fol* 183 

Capitulo.vj.como elMaeíhe Da- 
nis fe llamo Rey de Portugal en Co 

ymbra. 185 
Capit.vij. como elMaeftre Da- 

r.is queíc llamo Rey de Portugalga 
no lasvillasy caíhllo de entre Duc 
royMiñoque cftauan porcl Rey de 
Caltiiia, y fu muger la Rey na doña 
Bcatrii.fol. 

Cap.xviij.comd el Rey embio al 
Ar^obilpodc Toledo donPedroTd 
norioa hazer guerras Portugal.i$6 

Capitu.ix. como fupoel Rey don 
luánquedonAluarPcrczde Guzmá 
loccriioa lavilla y cartilla de Mer o 

lo. fol ■ 187 
Capitulo.x. cemn don Alfonlo 

Fernandez de Monte Mayor desbata 
tóalos que lleu^ian la recuU de R6 
ches, y cotilo íupo el Rey que la íu 
flota eradelanteLisbona. 1S7 

‘ Capi.xj.Que el Rey llego aCiu. 
dad RodiJgoy dtlconíejo que huuo 
ende para ver fi entuna en elrcyno 
de Portugal.fol 170 

Capit.xij.comoel Rey don luán 
entro en Portugaly lo que acaéício 
érila batalla. 18^ 

Capit. xiiij. como clRey donluan 
con tiño lu camino y comoalgunosca 
uallcrosfuyospor fu mandadohabU 

ro n con Nuno Altivez el día déla ba 
talla.fol, 18* 

Cap.xiiij.DcIconfejo quelReydo 
luánhuuo fobre la ordenanza de la 
batalla,y comofue dada la batalla» 
fol . Id o 

Cap.xv comoel Rey donluan def- 
púcsdelabatalladeípartiáapa! tiode 
elcampoy llego aSantarcn y entro 
ctilaMar^y fueíepara Scuilla. ipt 

Capit.xvj.como don Carlos 
tedcNauarra venia *iReypor¿f c5 

el 



TABLA. 
el en Iabatalla.fol. 151 

Cápic.xvij.como elMaeftre t)anis 
cobro muchas villas y caítillos que 
eílauan por el Rey don luán de Ca¬ 
rtilla defpuesdc la batalla hecha, 
fol. * 192 

Capitu.xviijicomo el Maeftre Da 
nis c.nbio fu Condenable Ñuño AU 
uarezcon otras gétcspsra que entraf 
íen en Cartilla 3y loque ay acaeício. 
fol. IC2 

Capit. xix. como el Maeftre Danis 
cerco aChaue s y la tomo. fol. 192 

Capit. xx. Como el Rey don luán 
llego aSeui lia de fpues de la batalla* 
yquehizo deípues.fol. ipj 

Capit. xxj. De lo queche año a 
caeício en el DucadodcMillan .1513 
v 

Año ocho del Rey don 
1 luán* 

en Galzía5ycomo fevieron. 
Capit. víij.coñioei Rey de Carti¬ 

lla hazia báíleceríus fortalezas y 
villas 3 y feapercebia qua^tíipodía 
porque íu s eneminos querián en trac 
en Cartilla, 19$ 

Capit.ix.comoelDuque deAlen 
caftreembioíu Faraute al Rey de Ca 
rtílla5ycomo el Rey embiomeníage 
rosal Duque de Alencaftre. 196 

Capitulo.x. como el Duque de 
Al encartredio fu relpueftaa losmen 
fageros del Rey de Cartilla fobrelas 
razones quedixeron. 19J 

Capit.xj.Déloqueacaefcio elle 
año en el rey no de Aragó 5y ÍN auarra. 
fol. 

Capítul.xij.Delo queenefteaño 
acaeícioen Vngria.fol. 19 

Año nouenodelRey don 
luán. 

•/^ Apit.Prinicro3comoIosmenfa 
* \ */gerosdel Rey que embica Fian 
ciallégaron aelaPansdonde eftaua, 
y de lo que dixeron al Rey de Fiait- 
cia.fol. J 193 

Capít.ij. Deloquerefpondio el 
Rey de Francia a los menlageros del 
Rey de Cartilla.fol. 193 

Capit.íij.Delacarta delPapa que 
embio al Rey don luán de Cartilla a 
lo confortar yconfolar de íu perdi¬ 
da fol i¿>4 

Capit.iiij. como el Conde don Pe 
dro que eftaua enFráciavino ala mer 
ced del Rey , por lo leruir deípues 
quefupo la perdida de la batalla, 
’fol. 1 p4 

Capit.v.comoelMaeftre Danis q 
fe llaimua Rey dePortugalcerco a 
Coria.fol. 1^4 
Capit .vj. como el Duque deAlen 

cartre vino aGalizia3y que compañía 
traya.fol. * 195 

Cap.vij.comofupo el Maeftre Da- 
«isqueel Duque de Alencartreera 

CApi t.primerocomo elDuque <f 
Alcncartrey elMaertreDaniscil 

traró en Caftiilaporiaparte deBcna 
uente.fol. 199 

Capit.ij.como elDuque y eiMae 
ftre Danis leparticron de Caftilla5 y 
tornará a Poruugal5porqperdia n mu 
chas gentes en lapeftilencia. 199 

Capit.iij. De como el Duque y el 
Maeftre Danisícpartieron de Carti¬ 
lla.fol. 199 

Capi.iiij. comoel Duque deBor- 
bonvemacon las gentes de Francia 
ycomolo fupociRey. 199 

Cap.v.comoel Rey ordeno que las 
dos mil lancasfe tornaílénaFrácia. 
fol. 200 

Capit.vj. como el Rey don luán 
embio tratarconcl Duque de Alen- 
caftre.fol. 200 

Capit.vij.Del tra&o que el Du¬ 
que de Alcncartre huuocon el mae¬ 
ftre Da tusantes de fu partida de Pac 
tugal.foj. 200 

Añ¿ 



Año diez Del Rey do luán. 

tabla; 

c API TV. Primcrocomo el Du 
^^que deAlencaílrc dcfpues que 

llego a Bayo na fueron ende ios men- 
íagerosdelRey de Caítilla,y firmá¬ 
ronlos tratos que eranacordados,y!os 
capítulosquehuuo en ellos. 201 

Capit.ij. Dcloscapiculosquehu 
uo en los tractos del Rey con eí D u- 
que de Alencaífre, ycon la Duqtieíá 
doñaCoftan^aíu muger. 201 

Capit.iij. como venia la Princcfa 
doña Catalina ycomoelRe/ ordeno 
de ios feyícientos mil francos qucíe 
cataílen en otra manera en el rey ñopa 
ralespagsrjporquelos hijos dalgo íe 
quexaúá de lo primero ordenado. 20$ 

Capi. xiiij. como el Rey don luán 
vino aPalenciay íéhizieron las lole 
nidades délas bodas del Principe, 
fol. ^ ^ 205 

Capi t.v.corno la Duquefa doña Co 

Üan^avino al Rey deCaíliiia aMc- 
dinadelCampo.fol. 2°4- 

Capitu.vj. De lacaualgada que el 
ReydeFranciahizoeneíte año. 204 

Ano onzeno del Rey don luán. 

GApir .Primero como fe trabaron 
las villas entre el Rey donluan 

y eí Duque de Ale'ncaíhe 3y como 
d e ípues no íe vieron, fol. 204 

Capi.ij.cornoeIRey embio fus me 
íagerosal Duquede Alencaílre a Je 
cícufardelas viftas.fol. 20J 

Capi. iij.comorefpódio el Duque 
a losmeníagerosde Rey de Caílilla. 
fol. 205 

Capit.iiij,. como el Reypartiode 
Yi&oriapara Burgos3y de alli a Segó 
uia dondehizofuscortes. 206 

Cap. v.como íupo el Rey donluan 
qucelMaeílre Danis tcniacercadala 
ciudad deTuy.foJ, 20Í 

Capit.vj. come el Rey fue ¿León 
ycomohizo treguascóPortugal por 
cierto tiempo.fol. 2 oí 

Año dozeno del Rey don 
luán. 

CApit. Piimero como el Rey don 
luán hizo cortcscn Guadalaja- 

ray del renunciamiétodcl leynoqufe 
quería hazer5y comopidioconfejoib 

breello. 2Ó7 
Capitu.ij. como losdelconfejo dél 
Rey le respondieron fobre la renun¬ 
ciación del reyno quequeria hazer. 
fol. 207 

Capi.iij.como hablo el Rey en e- 
ftas cortes con los lus cauallcros yíc 
ñoresdel rey no.fol. 2 op 

Capit.iiij. comoel Rey donluan 
hizo íeñor de Lara allfnante don Fer 
naudo íuhijo y le dio otros muchos 
don es. fol, 2 fo 

Capit.v. Délo que fue ordenado 
en las cortes en hecho de las langas 
del reyno ycomofe hizo. 211 

Capi tu. vj. como todos los del rey 
no fe querellaron al Rey de lo que eí 
Papa hazia en los benehciosdci rey- 
no. 212 

Capit.vij.como embioelRey de 
Nauarrafus embaxadoiesalRey don 
luán por la reyna doña Leonor lu mu- 

ger. _ 2l$ 
Capit.viij.ccmolosdel cofcjodcl 

Rey dixeron loque lespareiciaíobre 
el hecho de la reyna de Nauana fu 
hermana. 214 

Capit.ix. como Jos embaxadores 
de Nauarra demandaron al Rey que 
habí alíe con U Re)na de Nauarra que 
cmbiaífe la hija mayor a Nauarra. 

fol. 2I5 
Capitulo, x. De algunas cofas 

que los Perlados pidieron al Rey 
en ellas dichas co. tes., 21^ 

Cap. 



TABLA. 
Capít xj. como los Perlados fe 

querellaron al Rey fobre el pecho q 
demandaua a losClerigos y por las he 
redUdcs que comprauan de algunas 
yglehas de Galizia.fol. 218 

Capír.xij.como declaro el Rey las 
apelaciones cf ios leñares como auiá 
de íer 5y en que manera fe hizieíle de 
aquí adelanté.fol, 218 

Capi t. xtij.como losfeño res ycaua 
llcros del rey no requirieron y pidie 
ron porme¡ccd al Rey,que mandaííe 
guardar lacofaquehiziera elReydó 
Enrrique fupadiedelosdonadios.2i8 

Capit.Xiiij. como vinieron al Rey 

meníagcrosdelReydc Gianadaporfir 
mar treguaseonel eneRascortes.aip 

Capí.xv.como vinieron al Ke) me 
íageios de i Rey de Portugal. 2 9 

Capit.xvj.eon oci Ke> fue a Roa 
yernbioaiu íobrinala Infanta doña 
í uana a Ñau ai ra para iu padre. 219 
Capit.xvij. De las demias qelRey 

don luán hizo. 2i<? 
Capit.xvijj. como el Rey fundo cí 

Mon eíferiode Car tuxa en Valué Lo- 
90 ya. ¿2o 

Cap.xix.como fino el Rey dóluan 
en la villa de Alcalá Henares corrió 
do vncaualio.fol. 220 

Fin de la Tabla. 
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